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P E D M LUVA.

Rozhodl jsem se dílo své o válce ticítileté doplniti

otisknutím nkterých zajímavých a dležitých listin, a lituji,

že jsem tak neuinil již u svazk pedešlých, ponvadž bych

tím poskytl píspvek k poznání minulosti a tenái bych

podal píležitost posoudit, jakým zpsobem tžím z látky

mn známé a z vtší ásti ješt nepoužité. V uveejování

listin chci se pidržeti toho zpsobu, že vytknu dv nebo

ti nejdležitjší otázky každého svazku a sdlím listiny k nim

se vztahující, abych tenái umožnil samostatný úsudek.

Mnohého tenáe snad by zajímalo seznati doklady o za-

mýšlené zrad Mansfeldov, o níž na konci svazku vypra-

vuji, ješto pes dkladné bádaní nkterých djepisc záleži-

tost tato posud ješt temnou rouškou je zahalena. Dotyné

listiny sdlím ve tvrtém svazku, jelikož vyjednávání mezi

Mansfeldem a dvrníky císaskými protáhlo se až do r. 1621

a já listiny o celé té vci podati chci najednou.

Z publikací listinných zaujímají v nejnovjší dob pední

místo dílo Elverta o tech svazcích s názvem „Beitráge zur

Geschichte der Rebellion, der Reformation, des SOjáhrigen



Krieges und der Neugestaltung Mahrens im 17. Jahrhimdert/'-

Práce ta však vyšla píliš pozd tiskem, než aby mn bylá,

ulehila bádaní moje, pokud se také vztahovalo k letm

1618—1G20. Tím vítanjší jsou mi píspvky její k roku

1621, pokud jsem je v archivech sám neprozkoumal a kte-

rých užiju pi dalším svém vypravování.

V Praze, dne 10. kvtna 1878.
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I.

Posavadním vypravováním nakreslili jsme obraz aliancí, jenž se

tvoily ve prospch císae a ukázali jsme, kterak Španlsko, papež,

král Polský a katolití biskupové a km'žata v Nmcích konali vše-

liké pnpra\7, aby chránnec jejich mohl se vydatn opíti svým

nepátelm. Že toutéž dobou ne nadarmo vynasnažováno se, aby

také Francie pomoc poskytla, o tom rovnž stala se zmínka. Fran-

cie skuten doplnila spolek katolický, jenž se byl utvoil proti

útokm eských pi^testant a jakkoli nesplnila všecky nadje, které

se v ni skládaly, pispla nicmén k pemožení ech a falckrabte.

Gindely : Djiny eského poTstání. Díl III. ^



Již za života císae Matiáše dvr francouzský choval se pá-

telsky k nmeckým Habsburkm a nijakž se tím netajil, že ne-

schvaluje povstání eského. Po smrti císaov pátelství t0to ne-

stavilo se sice tak na odiv, zajisté jen z té píiny, že Ferdinand

neml žádného vyslance ve Francii a že tedy tam nebylo nikoho,

jenž by byl rozncoval ohe lásky beztoho jen mdle plápolající.

Krom toho anglický vyslanec ve Francii Sir Edward Herbert vše-

možn se vynasnažoval, aby dvr francouzský získal pro falckra-

bte; nedosáhl toho, nebo král Ludvík uslyšev, že falckrab je

zvolen králem eským, neopomenul ho varovati, aby koruny eské

nepijímal, ale Herbert pedce ml za to, že výstraze této nemusí

pikládati žádné dležitosti a že pi nejmenším mže se nadíti

neutráluosti Ludvíkovy, jelikož pílišný nedostatek penz innou

politiku mu nedovoloval a znaná .strana v zemi pála falckrabti.*)

Domnnka Herbertova byla by se mohla potvrditi a Francie byla

by se snad chovala pátelštji k falckrabti, kdyby byl král Angli-

cký nezamítl souasn návrhy Ludvíka XIH. o alianci. Poátkem

ÍC20 íjna dostavil se totiž k Jakubovi vévoda z Luynes nabízeje ruku

princezny Henrietty princi Waleskému, patrn s tím úmyslem, aby

zmaen byl satek princv s infantkou španlskou.**) Jakub ne-

odpovdl nieho na tento návrh, který mohl míti velmi dležitých

následk pro vc falckrabte, kdyby jej byl pijal a tak ranil fran-

couzskou samolibost.***)

Následky tak neopatrného jednání bylo Herbertovi dosti brzy

pocítiti. Když jej falckrab požádal za pímluvu u krále Francouz-

ského, Herbert vyhovuje ochotn tomuto pání, navštívil velko-

peetníka a presidenta Jeannina. Vynasnažil se sice co nejvíce, aby

vc falckrabte vylíil co nejpíznivji, ale státník francouzských

nedovedl pímti k pátelskému osvdení ; vyslechli jej klidn a

zdvoile, poptávali se po rozliných okolnostech, ale otázky ty ne-

svdily o smýšlení falckrabti píznivém.f) Chování krále Jakuba

*) Gardiner: Herbert to Sir Ed. Naunton dd. 31. srpna st. si., 29. záí
st. si. 1619.

**) Herbert to Sir Robert Naunton dd. 29. záí st. sl.^619 u Gardinera.
***) Herbert Nauntonovi dd. Merlon, 29. záí 1619 st. ^. u Gardinera.

t) Gardiner: Herbert Nauntonovi dd. Merlon 25. íjna st. si. 1619.



sprostilo je ohled na jeho zet; mohli se nyní tím více osvdo-

vati jakožto synové církve katolické, jelikož nebylo více Sullyho,

aby dostaten vyložil politické toho výhody, když by se poskyto-

vala podpora falckrabti. Krom toho duchovenstvo katolické pi-

mlouvalo se za Habsburky s takovou vytrvalostí, že upomínalo tím

na dobu Ligy a jmenovit jesuiti ostatní dobrým píkladem ped-

cházeli. Také nuncius se zastával horliv a rázn církve katolické

v echách ohrožené: neoplývaje pílišnými vdomostmi djepisnými

snažil se dokázati, že Habsburkové od té doby, co se ve dv linie

rozdlili, nikdy nic nepátelského proti Francii nepodnikli, kdežto

prý rod Falcký za doby Ligy osvdil se býti zaiytým nepítelem.*)

Za takového souhlasu v katolické spolenosti francouzské bylo by

bývalo za tžko státníkm francouzským, i kdyby byli chtli, dbáti

jen politických výhod, jaké mohly Francii vyplynouti z dalšího

ti-vání povstání eského. V politice své museli hovti katoli-

ckým sympatiím a tak zrodil se u nich zámr prostedkovati mezi

spornými stranami, tedy vzíti na sebe tutéž úlohu, s jakouž ne-

pochodil král Anglický v as volby císae. Státní tajemník Puysieux

podal o tom zámru zprávu St. Catherinovi, francouzskému zástupci

pi dvoe heidelberském. „Král," psal tajemník, „žádán je za pomoc

od obou sporných stran, ale chce ostati neutrátaím a prostedko-

vati mezi nimi." **)

Nežli kabinet francouzský poal provádti své zámiy pro-

stedkovací, dostavil se do Paíže hrab Vratislav z Fiirstenberku, ^Ýqw'

vyslanec Ferdinanda II., jenž ml jménem pána svého požádat

krále Ludvíka za zbrojnou pomoc. Ministi francouzští, jenž se byli

práv rozhodli pro úlohu prostedkovací, byli tou žádostí nepí-

jemn pekvapeni a osvdovali to bez ostychu v zacházení s vy-

slancem. Místo aby jej byli podle obyeje doby tehdejší první dni

po píchodu jeho zaopatili hojn potravinami a všelikými lahd-

kami, hostili jej dosti skoup; a odpovdi, kterých se mu dostá-

valo od ministr na jeho návrhy a žádosti, byly tak kroucené a

mly tolik zadních dvíek, že již za nkolik dní vc pána svého

*) Mémoires sécrets du regne de Louis XIII.

**) Puysieux au St. Catherine dd. Fontainebleau, 23. list. 1619. Národní
knihovna v Paíži. MS. 9291/11—4121.



považoval za ztracenu. Také král, jenž jej dvakráte pijal, prohlá-

sil se, že císai mže pispti jen svým prostedkováním. Nadarmo

hrab z Furstenberku nabídnutí to zamítl, ka, že pánovi jeho ne-

bží o odstranní obtíží diplomatických, nýbrž o dobytí ztraceného

království; Ludvík setrval na svém prohlášení. Snad pi této pí-

ležitosti král Francouzský napadl svou cho, dceru Filipa III., ana

plakala nad lhostejností k osudm rodu svého; i napomenul ji

kai „Bute spokojena, madame, že jste královnou Francouzskou."

Herbert vynasnažoval se všemožn, aby pekazil všeliký výsledek

Frstenberkv : i ukazoval každému prohlášení falckrabte, jímž

tento sliboval katolíkm eským úplnou svobodu náboženskou, hled

tak dokázati, že válka v echách není zápasem náboženským, nýbrž

bojem politickým. Domníval se, že tak zpsobil dojem na státníky

francouzské a že mže tvrditi, že Francie nepidá se na stranu

Ferdinandovu. Ludvík XIIL že se pokusí o prostedkování a že

konen na toho se vrhne, kdo se nepoddá nabídnutým podmínkám.*)

Pes tento pro falckrabte uspokojivý stav vcí vyskytla se

nenadále v Paíži povst, že Francie chce vyslat Ferdinandovi na

pomoc 10"000 muž a výlohy na vydržování tohoto vojska že bude

duchovenstvo zapravovati. Povst povstala snad odtud, že vévoda

z Neversu v královské rad horliv se ujímaje vci Ferdinandovy

uinil i to nabídnutí, že potáhne císai na pomoc s nkterými

šlechtici francouzskými, kteí byli mezi sebou spolek utvoili. Praví

se, že proti tomu návrhu vyslovili se princové z Guise a Condé.

Guise nechtl císae zstaviti bez pomoci, ale myslil, chceli mu
král nepímo pomáhati, že pi tom nesmí užívati svých poddaných

nýbrž knížat spátelených jako na p. rodu Lothrinského. Condé

však se vyslovil proti jakémukoli podporování císae, podle náhledu

jeho ml král zachovávati naprosto neutrálnos a kdyby tak ne-

uinil, ml užíti té píležitosti, aby dosáhl koruny císaské. **)

K usnesení njakému zdá se že prozatím ješt nedošlo.

Akoliv povst o vyzbrojení pomocného vojska Ferdinandovi

byla bezpodstatná, pi dvoe francouzském pedce pipravoval se

*) Gardiner, Herbert Nauntonovi dd. Paris 3/13. pros. 1619, dd. 31. pros.

1619/10. ledna 1620.

**) Mémoires sécrets du regne de Louis XIII.



pro nj píznivý obrat. Fiirstenberk vzmužil se ze zoufalství svého

a spojiv se s nunciem, španlským vyslancem a s jednateli jiných

katolických dvor, kteí mu ochotn pomáhali, zaklepal na každé

dvée, jimiž doufal nalézti lepší pístup ku králi. Konen se mu
podailo získati také královského zpovdníka, jesuitu Arnoulda,

kterémuž nejspíše bylo uloženo, aby se zasadil ve prospch Fer-

dinanda; Arnould skuten konal tuto úlohu. Kladl o svátcích

vánoních králi na srdce povinnost, aby pispl na pomoc císai pro

víru stísnnému ; a tak asi dosáhl u Ludvíka výsledku jako druhdy

Bernard z Clairveaux, když o svátcích vánoních od oltáe napo-

mínal krále Konráda IIL, aby podnikl výpravu kižáckou. Veer

téhož dne dostavil se královský tajemník k Fiirstenberkovi a pi-

nesl mu zprávu, že nejen král, nýbrž také ministi jsou získáni

pro vydatné podporování císae, Ptozliným plukm bude prý vydán

rozkaz, aby se v msíci beznu soustedily v Champagnsku, zárove 1620

prý vypraveno bude do Nmecka poselství, jenž vyzve katolická

knížata, aby Ferdinanda podporovali, ale knížata Unie že bude

zrazovati, aby falckrabte dále nepodporovali,*)

Mžeme si mysliti, jak radostn zpráva tato Fiirstenberka

pekvapila; brzy však radost jeho byla umírnna, když se nadarmo

vynasnažoval, aby o této podpoe vydáno mu bylo písemné osvd-

ení a když tak vzniklo v nm podezení, že se již želí tohoto

rozhodnutí. Dosáhl však pedce u krále, že veejným patentem pod

trestem velezrády zakázal všem Francouzm všeliké úastenství ve

válce ve prospch ech. To bylo první neklamné znamení neutrál-

nosti francouzské Ferdinandovi píznivé; brzy pak následovala jiná,

Z kanceláe francouzské vydány byly slíbené varovací listy k jedno-

tlivým knížatm Unie a státní tajemník Puysieux napom.enul falc-

krabte pro spolek jeho s Bethlenera Gaborem.-^'*)

Pakli že Herbert díve se vynasnažoval, aby dvr francouzsky

*) Vid. st. arch. Francie. Frstenberk Ferdinandovi dd. 24. pros. 1619,

*) Gardiner, Herbert to Sir Edw. Naunton dd. 1424. pros. 1619. — Zpráva

Fíirstenbergova Ferdinandovi, psaná v lednu 1620, ve Vid. st. arch.,

Francie 1620. — Paížská nár. knihovna. M. S. 9291/11—4121. Puysieux

au St. Catherine dd. Paris, 31. pros. 1619. — Haager A. Ludvik XIII.

jednotlivým knížatm Unie dd. 10. ledna 1620.



získal pro falckrabte, nyní tím horlivji potíral smýšlení chránnci

svému nepátelské, akoliv mu ani jedno ani druhé nebylo uloženo

od Jakuba. Aby se mu nevyítalo, že jedná libovoln, proti tomu

hledl se krýti tím, že o jednání svém zasýlal vrné zprávy.

Y astých rozmluvách s francouzskými státníky, k nimž ml volný

pístup, pojednával o eské záležitosti, snaže se dokázati, že pi-

jetím koruny od falckrabte právo není porušeno. Proti náhledu

francouzskému, že v echách hrozí nebezpeenství zájmm kato-

lickým, Herbert kryl se jako štítem ochranným uvedeným osvd-

ením falckrabte ve prospch eských katolík i konen vyvozoval

z toho, co vidl a slyšel, bude-li Francie míti jistotu, že falckrab

bude spravedlivým ke katolíkm a netouží po korun císaské, že

ostane neutrální. Smýšlel tedy zase lépe o úinku své výmluv-

nosti, nežli jakým se posud skuten osvdila.*)

Herbert však ujímal se zájm falckrabte s takovou horlivostí,

že se to velice píilo zámyslm Jakubovým ; i nemohlo býti jinae,

nežli že král uložil státnímu svému tajemníku Nauntonovi, varovati

Herberta, aby jednáním svým nekompromitoval jména králova. Na

tuto výstrahu Herbert ubezpeoval, že nikdy nemluvil jménem krák,

ale doložil, pakli Jakub njakým zpsobem o falckrabte se neza-

sadí, že neutrálnos Francie nebude dlouho trvati a že ustoupí

zdánlivému spolku s Ferdinandem.*''^ Pochybnost o správnosti dí-

vjšího svého pedpovdní strany píštího chování se Francie, která

se poprvé jeví v tomto list, projevil již o pt dní pozdji zp-

sobem trochu uritjším. Piznal se, že katolická strana psobí

nyní pro podporování Ferdinanda, nadji svou že skládá nyní jen

ve vytrvalost krále, kterýž prý jej ubezpeil skrze nej\7Ššího svého

ceremonáe. že v záležitosti eské neuiní žádného kroku, aby

nebral ohledu na krále Anglického. Brzy však nevil ani tomuto

ujišování, když zvdl o rozkazu k vyzbrojení jízdy,***) ktei-ýž si

vykládal ve prospch Ferdinanda ; bázní však naplnila jej odpovd,

kterou král Francouzský dal zaslati císai a o které se podplacením

*) Gardiner, Herbert to Sir Edward Naunton dd. 31. pros. 1619/10. ledna

1620.

**) Gardiner, Herbert to Sir Edward Naunton, dd. Paris, 8. 18. ledna 1620.

***) Gardiner, Herbert to Sir Edward Naunton, dd. 13./30. ledna 1620.



dovdl. Jakkoli se snažil ze slov Ludvíkových vyísti co nejmén

nepátelství proti falckrabti, tolik predce musel vyrozumti z listu

tohoto, že král chce císai zaslati pomoc a že se jen o podmín-

kách nestalo ješt dohodnutí.*) Tak se ujalo v Herbertovi smutné

pesvdení, že chování se Jakubovo má pro falckrabte ím dále

nevýhodnjší úinek. Po škod následoval také posmch. Vévoda

z Guise pravil jednoho dne potupn k vyslanci anglickému, že vc
falckrabte musí býti špatná, jinak že by se byl tchán pro nj

prohlásil. Herbert sice neostal odpov dlužen, ale zdaliž nemusela

býti mdlou, když skutky mluvily tak hlasit. I toho bylo se mu
dožíti, že byl podruhé varován z Anglie, aby podporuje falckrabte

vlastního svého pána nekompromitoval. Tato až úzkostlivá pée

o dobrou povst, kteráž krále ím dále více pudila vzdáti se vlast-

ního zet, Herberta naplovala smutkem i odvtil, že jen svou

horlivostí pro falckrabte piml Francii k neutrálnosti , nebof

všickni prý hodlali pidati se k císai.

Herbert pikládal si tím píliš velkou zásluhu, nebo jen staré

tradice politiky francouzské, jakož i sympatie Francie ke knížatm

Unie, ale ne ohled na pímluvy vyslance anglického odporouely

posavadní šetení falckrabte a pimly i muže, jako na p. prince

Orleanského, pemýšleti o prostedcích, jak by se nastávající aliance

s Habsburky mohla zmaiti. Od nho alespo pochází návrh, aby

falckrab podržel Cechy, ale kuríitská hodnosC této zem aby pešla

na Bavorsko.**) Prozatím však ani tento návrh ani jiný, aby falc-

krabti udlena byla hodnost královská, zaež ml se vzdáti Cech,

nemly úinku na chování se vlády francouzské, jejíž stranní Fer-

dinandovi zase uritým pípadem se osvdilo. St. Catherine zv-

stoval do Paíže, že falckrab se zpuje pijímati vyslance, kteí

by mu nedávali názvu královského i pál si míti od vlády pouení,

jak by se ml chovati. Puysieux radil sice St. Catherinovi, aby

jednal opatrn a smíliv, ale odepel dovolení, aby vyslanec falc-

krabte nazýval králem a zárove zaslal ješt dtklivjší výstrahu

knížatm Unie, v níž pedstavoval jim nebezpeenství, že by spolkem

*) Gardiuer, Herbert Jakubovi I. dd. Paris, 20./30. ledna 1620.

**) Herbert to Sir Edward Naunton dd. Paris 5./15. února 1620. Anglický

st. arcliiv.
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jejich s falckrabtem Nmecko mohlo se státi djištm strašné

války. Nemohli tedy nijakž pochybovati, že Francie nechce míti

podílu na zámrech falckrabte. *)

Avšak jakkoli vláda francouzská ve všech tchto instrukcích

do Nmecka hájila zájm Ferdinandových, zdá se pedce, že již

1C20 v msíci lednu želela slibu svého o poskytnutí branné pomoci,

jelikož ve Francii samé pipravovalo se ono nepátelské hnutí proti

králi, v nmž, jak známo, mla úastenství matka králova. Již

koncem ledna nebo z poátku února dosplo se k rozhodnutí,

psobiti pro Ferdinanda jen prostedky smírnými, initi tedy jen

to, co se mu bylo slíbilo hned po píchodu Fiirstenberkov, s tím

toliko rozdílem, že nyní v té vci smýšlelo se opravdovji. Pre-

sidentu Jeanninovi uloženo, aby vypracoval pamtní spis o politi-

ckém stavu vcí, kterýž ml sloužiti za základ k uvažování v státní

rad královské.

Jeannin vykonal, co mu bylo uloženo a ospravedlnil nej-

prve posavadní politiku proti rodu Habsburskému tím, že jen pí-

lišná moc tohoto rodu donutila krále Francouzské, aby podporovali

nmecká knížata ve všech jejich sporech s knížaty Habsburskými.

Nyní však že obavy ped tímto druhdy tak mocným a obávaným

rodem jsou bezpodstatny, Habsburkové že sestárli, moc jejich že

je naprosto zlomena a že prý mnoho neschází, aby císa pozbyl

všech svých zemí. Kdyby zvítzili nepátelé císaovi, utlaovali prý

by katolické náboženství v Nmcích a podlili prý by se o státy

duchovní. Jelikož by vítzství protestant mlo následky pro Francii

a Hugenoty by povzbuzovalo k novým podnikm, proto že král

musí se každým zpsobem vynasnažiti, aby válce uinna byla

pítrž a aby zjednán byl snesitelný mír. Na jakém základ tento

mír by se ml státi, zdali úplným nebo ásteným navrácením

Ferdinandovi zemí jeho, o tom Jeannin nevykládal. Ml však za to,

že Francii bude prospšnjší vítzství Ferdinanda, jelikož i bu-

doucn bude tak slabým, že jen s napnutím sil se bude moci

udržeti. Aby se zjednal mír na vhodném základ, bylo prý by nej-

*) St. Catheriae Pujsieuxovi z Heidelberku, 4. ledna 1620. — Paížská
národní knihová MS. 9291/44—114. — Tamtéž MS. 9291/11—4121.
Puysieux St. Catherinovi dd. 26. ledna 1620.



prospšnjší, kdyby se do Nmecka vypravilo poselství nkolika

elnjších osobností a kdyby se skrze n poalo vyjednávati.

Že by se již naped získal mocný vliv na válku, když by se od

falckrabte odlouili jeho pívrženci a tak se zjednala jakási rov-

nost sil mezi císaem velice seslabeným a jeho odprcem. Císa

že zajisté popeje sluchu návrhm o míru a vzdá se nkterých

svých práv, jelikož mu hrozí nebezpeí, že pijde o všecko. V em
by povolnos Ferdinandova mla záležeti, zdali v uznání poža-

davk eských nebo v odstoupení nkterého území, o tom Jeannin

se nevyslovil; pamtní spis jeho jeden i druhý výklad pipouští.

Kdyby císa k míru jevil ochotu, ale odprci jeho kdyby se trvale

zpovali mír pijmouti, pak že by pišla pro Francii doba, aby

moc svou vynaložila ve prospch Ferdinanda.

Když pamtní spis Jeaninnv*) pedložen byl v státní rad,

v níž se také král súastnil, návrhy v nm obsažené došly obec-

ného souhlasu, i stalo se usnesení (nejspíše poátkem února) vypra-

viti do Nmecka slavné poselství, aby se poalo s prostedkováním.

Za nkolik dní jmenováni vévoda z Angoulme a hrabata

z Bethune a Préaux, kteiým tento úad ml býti sven. Vévoda

z Angoulme, pirozený syn Karla IX., byl zajisté jen proto usta-

noven, aby se zvýšila vážnost poselstva, nebo duší tchto vy-

jednavatel byl Bethune, jenž za Jindicha IV. uabyl diplomatické

zrunosti a co politický spisovatel bystrým pozorováním a trefnými

úvahami osvdil svou innost vynikající.**)

Když poátkem ledna 1620 knížata Unie a falckrab obdrželi

první zprávu o obratu, jenž se pi dvoe francouzském na jich

újmu pipravuje, byli sice nemálo tím podšeni, avšak spolek

Bourbon s Habsburky považoval se za vc tak neobyejnou a

nemožnou, že se pochybovalo o pravdivosti zprávy té. Aby se však

nic nezanedbalo a aby se upevnilo dívjší spojení s dvorem fran-

couzským, knížata Unie se usnesla vypraviti tam pana z Rustorfu.

Posel tento, pibyv do Paíže, shledal se tam s jednatelem knížete

z Anhaltu, jakýmsi Borstelem, s nímž požádal krále za slyšení.

*) Pamtní spis otištn je v Ambassade extraordinaire, díle to, jenž podává

zprávu o vyjednávání francouzského poselství, pozdji vyslaného.

**) L'Ambassade francaise.
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Byli pedvoláni bez prodlení, ale neobdrželi slib uspokojivých,

nebo na výklady a žádosti jejich sdlil jim Ludvík toliko, že

hodlá vypraviti poselství, kteréž knížata Unie seznámí s jeho zá-

mvsly. Ani vévoda z Luyues, jemuž Rustorf a Borstel složili svou

poklonu, nepustil se do výklad, kteréž by byly Unii poskytly

lepší nadje, také on snažil se odbýti ji všeobecnými frázemi, od-

kazuje ji na. poselstvo, které mlo býti vypraveno do Nmecka.

S tím oba vyslanci nechtli se spokojiti a požadovali, aby se jim

oteven povdlo, jak se smýšlí o závazcích, k nimž se král posud

uvolil v záležitostech nmeckých. Borstel pál si zvdti, co sluší

souditi o povstech v píin aliance mezi Habsburky a Bourbony

a o zbrojné pomoci francouzské. „Pakli král Francouzský je od-

hodlán," prohlásil, „vystoupiti proti starým svým spojencm, necha

vévoda zjevn to vyzná, události že by to beztoho brzy objevily.

Ale není-li tomu tak, že vyžaduje es krále a prospch knížat

Unie, aby pravda byla oznámena a bezpodstatnosf nepátelských

povstí aby byla usvdena." Ale jakkoli Borstel sebral svou vý-

mluvnost a uvedl všecky možné dvody, Luynes o vci se neroz-

hovoil a rozmluva nemla výsledku.

Vyslanci nmetí nedovedli pímti ani jiných francouzských

pedních hodnostá jako na p. velkopeetníka a pana z Puysieux,

aby se oteven vyslovili o pravých zámrech Francie; jmenovit

Puysieux odepel naprosto všeliké bližší vysvtlení. Jen president

Jeannin pronesl se trochu jasnji, ka, že Francouzové stojí sice

vždycky pi falckrabti, nepíteli Habsburk, ale tentokráte že

musejí zapíti své sympatie, nebo církev katolická že událostmi

v echách a v Uhrách upadla do velkého nebezpeenství. Borstel

a Rustorf nadarmo se vynasnažili vylíiti nebezpeenství katolíkm

hrozící za pouhé strašáky. Jeannin k ujišování takovému nedv-
iv se usmívaje, poznamenal, že falckrab a pívrženci jeho jsou

tak opatrní, aby nyní nedopouštli se násilí proti katolíkm ; avšak

jakmile by zvítzili, nejednali prý by asi jinae nežli se na p.
dje v Anglii, kde katolíci vydáni jsou v šanc všelikému utlao-

vání. Král, tak konil svou e, chce posly svými zjednati na-

rovnání mezi katolíky a protestanty v Nmecku a mír zabezpeiti.

Z tohoto prohlášení Borstel erpal ovšem správnou domnnku.
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že Ludvík XIII. nepomýšlí ješt na zbrojné zakroení ve prospch

katolík, nýbrž že poselstva k tomu chce užíti, aby vypravení

pomoci císai slíbené prodloužil nebo snad naprosto zmail!*)

Avšak že již vypravení poselství uškodí vci falckrabte, to vdli
jak diplomatití jednatelé Unie, tak i ti, kdo jim úkol jejich sv-

ili ; a proto falckrab nemeškal požádati zvláštním listem Ludvíka

za zachování posavadního spolku. Zase smle tvrdil, že nieho ne-

podnikl, aby dosáhl koruny eské, ..ani páním, ani lstí, ani pro-

stedky nedovolenými" neucházel prý se o ni, v tom že svdomí

jeho je úpln isto, že neídil se žádným jiným úmyslem, nežli

zvelebením obecného dobra.**)

Tento list falckrabte nezpsobil však zrovna tak obrat v po-

litice francouzské, jako snažení virtemberského rady Buwinkhausena,

kterého Unie vyslala v beznu do Francie s tímtéž úkolem, s kterým

byl práv Rustorf tak špatn pochodil. Jelikož král nalézal se

práv v Orleansu, Buwinkhausen odebral se tam za ním a ode- ^léfo^'

vzdal mu spis pamtní, v kterém vykládal, že Unie musí se cho-

piti zbraní jen na svou obranu a že se pi tom nadje podpory

krále podle staré mezi nimi posud platné aliance. Avšak ani

v Orleansu, ani ve Fontaiuebleau, ani v Paíži, kam s dvorem

cestoval, neobdržel píznivé odpovdi. Ludvík XIII. setrval pi

svém pedsevzetí, vypraviti do Nmecka poselství, od ehož Buwink-

hausen oekával jen nepíznivý výsledek. Jeho erné tušení tím

se potvrzovalo, že Boissise, jehož Jindich IV. užíval pi svém

vyjednávání s Unií r. 1610 a jenž vévodu z Angouléme také ml
provázeti, úastenství své v poselství odepel, ponvadž úel toho

píí se zrovna dívjší jeho innosti politické.**"')

Ostatn bylo vlád francouzské zámr strany poselství ob-

hajovati nejen proti Unii, brzy musela tak initi i proti císai.

Ve Vídni poátkem února jinae nesmýšleli, nežli že hned, jak

nastoupí lepší pohoda, dá se na pochod do Nmecka 20—24.000

*) Mnich. st. archiv 399/19, Borstel knížatm Unie dd. 29, února/lO. bezna
1620. — Tamtéž 425 5 Rustorf knížatm Unie dd. 21./31. bezna 1620.

**) Mnich. st. arch. 40/8, Bedich Ludvíkovi XIII. dd. 24. bezna 3. dubna 1620.

***) Haager A. Francie 1020, Mémoire Buwinkhausenv dd. 12. dub, 1620

z Orleansu. Tamtéž Psaní Buwinkhausenovo z 19. dubna 1620.
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Francouz a íditi se bude rozkazy císaovými. Dvrný rada císa-

v, svobodný pán z Harrachu, podal o tom zprávu hrabti Buquoy-

ovi v tom smyslu, že událost tuto lze na urito oekávati a že tedy

ve svých vojenských plánech mže na ni ohled bráti.*) Ferdinand

nemaje ješt ani tušení, že pomoc francouzská má se rozplynouti

v prostedkování o mír, vypravil po návratu hrabte z Fursten-

berka nového vyslance do Paíže v osob rady íšského **) Kurze

*Í62o' ze Senftenau, aby králi podkoval za jeho sliby a aby jej po-

žádal za brzké vyslání válené pomoci. Když Kurz pibyv ke

dvoru francouzskému chtl vdti, kdy, kde a v jakém potu po-

mocné sbory budou pro Ferdinanda pipraveny, Ludvík mu odpo-

vdl, že bude o tom zpraven za nkolik dní. Odpovdi dostalo se

1620 mu skuten poátkem dubna od pana z Puysieux, ale nebyla ta-

ková, jak si ji císa pál. Pravilo se mu, že král rozkázal, aby

vojsko jeho z rozliných pevných míst dalo se na pochod k hrani-

cím nmeckým a soustedilo se u Met; ale o síle toho vojska a

o vrchním jeho veliteli se nieho neoznámilo. Vyslanec podotkl

pánovi z Puysieux, že zprávy tyto více neobsahují nežli co bylo

hrabti z Frstenberka již ped temi msíci sdleno, kdežto císa

oekával, že bude ustanoven den, kdy francouzských zbrojných sil

bude moci upotebiti. Na to Puysieux odvtil, že odpov na otázku

císaovu dána bude každým zpsobem než msíc duben uplyne.

Z takovéto uzavenosti diplomata francouzského Kurz ze Senftenau

netušil nic dobrého pro svého pána a jelikož zatím byl dostaten

zpraven o zámru strany poselství do Nmec, obával se, že by vy-

pravením poselství toho skutené podporování císae bylo odroeno

a že by teba nikdy se nestalo. Ptozmrzelos svou projevil pánovi

z Puysieux, ale tento se snažil jej uchlácholiti, že Ludvík upímn
chce císae podporovati a že poskytne pomoc slíbenou.

Nežli Kurz vydal se na cestu do domova, vyjednával s vé-

vodou z Neversu, o nmž byl Furstenberk oznámil, že je ochoten

najmouti vojsko pro císae. Prostedky na najímání a na vydržo-

vání lidu v první dob ml poskytnouti ád, o nmž nemáme do-

statených zpráv. Podle toho, jak se o tom ád mluví, zdá se,

*) Archiv novohradecký. Harrach Buquoyovi dne 9. bezna 1620.

**) Der Reiclishofralh.
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že byl jakousi francouzskou filiálkou kesanského obranného spolku,

o jehož zízení v Nmcích Arnoldin práv se zasazoval. Vévoda

v rozmluv své s Kurzem vyslovil se v ten smysl, že pro císae

chce najmouti 6000 pchoty a 2000 jezdc a první výlohy že

prozatím sám zapraví s tím vymínním, aby mu byly asem svým

nahrazeny; ale za to vyhrazoval si nejen vrchní velitelství nad tím

vojskem, nýbrž také právo veškerá místa dstojnická obsaditi leny

dotyného ádu. Kurz namítal, že tímto zpsobem nebyla by císai

poskytnuta zvláštní pomoc, kdyby obtavostí spolku nebyla mu
ušetena ást výloh válených ; i požadoval tedy od vévody, aby

spolen s ádem zapravil výlohy na najímání, ozbrojení a vydržo-

vání vojska prvního msíce a aby za to od císae nepožadoval

žádné náhrady. Nezdá se, že by se byli vévoda a tajemný spolek

uvolili nésti požadované obti, nebo vévoda nesúastnil se pozdji

ve válce eské a výlohy za najímání vojska pro Ligu v Lotrinkách

a ve Francii sama Liga zapravovala. Ferdinand obdržev tak málo

utšitelné zprávy o pomoci francouzské, nemeškal psáti vyslanci

španlskému v Paíži a žádati jej za dobré služby v této záleži-

tosti,*) avšak ani tento nedodlal se lepšího výsledku.

IL

Zpsobem tímto ani dvody Unie ani prosby císae o bez-

prostední zbrojnou pomoc nezmnily pedsevzetí vlády francouzské

strany \7praveni poselství. Když se spisovala instrukce, kterou by

se poselství spravovalo pi svém vyjednávání, vlád francouzské

podmínky míru nebyly jasnjší nežli když Jeannin skládal svj

Memoire. Jako Jeannin urit se nevyjádil, má-li Francie zasaditi

se o úplné uvedení Ferdinanda do Cech nebo ne, tak ani instrukce

neobsahovala pevného ustanovení. Vyslancm pouze uloženo, aby

vyjednávali s jednotlivými katolickými a protestantskými knížaty,

*) Vid. st. arch. Francie 1620. Instrukce pro Kurze ze Senftenau dd.

24. ún. 1620. — Tamt. List Ferdinandv kardinálu Retzovi, Marii z Me-

dici, Ann Rakouské etc. dd. 24. ún. 1620. — Tamt. Vyslanecká zpráva

Kurze ze Senftenau dd. 20. dubna 1620. — Tamt. Ferdinand španl-

skému vyslanci y Paíži dd. 22. dubna 1620.
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k míru je napomínali a všeobecné pímí navrhovali, za nhož

by se mohlo vyjednávati o mír. O podmínkách píštího míru ne-

bylo nic eeno ; avšak smíme-li podle ducha instrukce projeviti

domnní o pání Francouz, zdá se, že k tomu smovalo, císae

podporovati, ale falckrabte v eském sporu nenechat zahynouti.

Nebof místa v instrukci, kde se vyslanci napomínají, aby zášti

panující mezi lutherany a kalviny proti tmto užili, mají zajisté

smysl falckrabti nepátelský; naproti tomu však vykládati dlužno

jen na ujmu císae ono místo, kde se vyslancm ukládá pustit se

do vyjednávání s falckrabtem, aniž by se díve vzdal koruny

eské. *)

Koncem dubna vévoda z Angoulme, pánové z Bethune a

Préaux nastoupili cestu a obrátili k sob ihned všeobecnou po-

zornost Markrab z Anšpachu nemeškal požádati vyslance, dokud

ješt byli na pd francouzské, aby se obrátili do Heilbronn, po-

nvadž se tam Unie shromáždí. Žádost tato byla pozdji zmnna,
ponvadž Ulm zvolen místo Heilbronn za shromáždišt. S rakouské

strany sešel se s vyslanci arcikníže Leopold nedaleko Štrasburku

snaže se zpsobiti na n píznivý dojem svou oddaností Ludví-

kovi, jemuž nabízel své služby jakožto vojín, lovec nebo biskup.**)

Ješt nápadnji sám císa osvdil, jakou váhu pikládá tomuto

poselství, nebo když se dozvdl, že vévoda z Angoulme s pr-

vodci svými sejde se v Heilbron s Uniíj vypravil na spch rychlíka,

aby napomenul posl k cestování co možná nejrychlejšímu; obá-

val se patrn, že by podléhali dojmm nepíznivým a chtl proto,

aby byli u nho ve Vídni. Pes toto naléhání však Francouzi nijakž

si nepopílili, nýbrž zcela pohodln se usadili v Ulm, když tam

Unie peložila svj sjezd, a s Ligou poala vyjednávati o dalším

trvání míru v Nmecku.

Musíme se tuto trochu odchýliti a nejdíve vypravovati, jak

se stalo, že v Uhnu vyjednávalo se mezi Unií a Ligou, nežli po-

dáme další zprávu o poatém prostedkování posl francouzských.

Pvodem toho byl kníže Bavorský, jenž chtl míti jistotu, že mu

*) Instrukce v Ambasád extraordinaire.

*=*) List posl francouzských královi dd. 3. ervna 1620 (v Ambassade).
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nehrozí útok Unie, kdyby pomáhal císai proti echm. Na takový

útok byl pipraven po celou zimu obávaje se, že Unie hned splní

svou hrozbu z Norimberka projevenou, a máme-li na zeteli, s ja-

kými obtížemi dlo se najímání a sousteování vojska ligistického,

nebudeme obavy tyto považovati za neodvodnné.

Za poslední zimy byly se totiž v stedním a jižním Nmecku

se strany katolické i protestantské staly nejrozsáhlejší pípravy

k najatí a vyzbrojení vojska co nejetnjšího. Všickni mladí a silní

muži, jenž lanli po dobrodružstvích zíkajíce se svých pokojných

živností dávali se u jedné nebo druhé strany najmouti, podle toho

kam se pesvdením svým klonili. Bylo to zvláštní podívání, když

houfn táhli tam, kde se najímalo a na pochode svém setkávali se

s jinými jinochy, kteí hodlali sloužiti protivnému praporu. Divadlo

/ takové poskytovalo každodenn jižní Nmecko, kde rozliná území

tisícerými záhyby se stýkala. Již nyní piházely se srážky, z nichž

úastníci odcházeli s krvavými hlavami a kterými pokojní obyvatelé

vyrušováni bývali ze své bezpenosti; ale ješt he dalo se na

shromáždištích, kteráž s okolím svým vydána byla v šanc loupežím

bezuzdné chásky. *) Ale pi všech jevila se ješt jakási píchylnost

k zddné víe a ta rozhodovala o praporu, za nímž se táhlo,

nebo u vojín v Nmecku nabylo tehdáž ješt tolik mravní skles-

losti, jaká se již po delší as jevila ve vojšt eském a císaském;

teprve v následujících létech stali se ze všech žoldné, a byli

víry jakékoli a a náleželi k vojsku kterémukoli, praví áblové

v podob lidské.

Co se týká sousteování vojska najatého. Unie mla znanou

výhodu ped svými odprci, jelikož území len její ležela dosti

blízko pi sob a jednotlivé pluky mohly se v málo dnech na

jednom míst shromážditi. Mén píznivými byly pomry ty pro

Ligu. Maximilian Bavorský a biskupové vládli ovšem mnohem vt-

šími prostedky nežli jejich odprci, ale tito zase mli ústední

postavení, kdežto zem knížat ligistických dalekým okruhem

obklopovaly území Unie. Najímání zbrojného lidu pro Ligu dlo

se zárove v Bavorsku, ve franckých biskupstvích, ve Flandrech

*) Mnich. st. arch. Kurfit KoKnský Maxovi dd. 15. dub. 1620.
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v porýnských biskupstvích, v Lothrinkách a v Elsasích. Co se

týká soustední veškeré zbrojné moci Maximilian pojal úmysl,

aby vojsko biskupa Vircpurského a duchovních jeho soused (asi

6000 muž) táhlo pímo do ech pes Brod a Domažlice, kdežto

on sám hodlal vtší ás vojska ligistického, tedy asi 24.000 muž,
shromážditi pi Dunaji, u Lauingen a u Giinzburku a s ním pak

postoupiti do Rakous. Nejobtížnjší otázka, o níž skoro denn
uvažoval, byla, jakým zpsobem by dostal k sob vojsko pi Rýnu

a ve Flandrech najaté. Pvodn chtl, aby pluk svobodného pána

z Anholtu a oddlení jízdy (celkem 4000 muž), kteí pi Rýnu

byli najati, táhli k jihu pes Vircpurk, ale vzdal se toho zámru,

když lid tento dorazil do Frankfurtu nad Mohanem, ponvadž se

obával, že by se Unie pesilou vrhla na vojsko v Elsasích, Loth-

rinkách a Flandrech najaté a je rozprášila. Prese všecky prosby

a naléhání arcibiskupa Mohuského*) rozkázal tedy svobodnému

pánu z Anholtu, aby nastoupil zpátení pochod, v biskupstvích

Mohuském a Trevirském prozatím se zastavil a odtud obrátil se

do Elsas, by se tam spojil s ostatním vojskem a pes Rýn pešel

u Breisachu se svolením Unie nebo proti nmu.
Unie sledovala pozorn zbrojení Ligy a byla by je ráda rušila,

jelikož poátkem roku 1620 v zbrojej^' svém asi dále byla pokro-

ila. Kdyby byla bezohledn útok podnikla a kdyby byla tak usku-

tenila pohržku, jakou byla vyslala z Norimberku na katolíky,

snad by vynasnažení její zdarem bylo korunováno. Ale Bedich

hrozil se útoku, jelikož stav jeho pímím mezi císaem a Beth-

lenem zatím uzaveným velice se zhoršil a on jej válkou v N-
mecku nechtl ješt více ohroziti. Když tedy prodléval ve Vratislavi

v píin holdování, psal proto hrabti Janu Nasavskému, veliteli

vojska svého v Dolní Falci rozkazuje mu, postarati se, aby knížata

Unie nikde nepodnikli útoku na vojsko ligistické, nýbrž aby se

chovali jen obrann.

Hrab Nasavský sešed se s markrabtem z Anšpachu, vrchním

velitelem zbrojných sil Unie, sdlil mu rozkaz Bedichv, ale shledal.

•=) Mnich. 8t. arch. Kurfit Mohuský Maximilianovi dd. 14. ún. 1620.

Tamt. Kurfit Kolínský Maxovi dd. 8. bezna 1620.
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že tento iieDÍ píliš ochoten rozkazu vyhovti. Markrab nepozbyl

ješt nijakž odvahy, jakou za všech dob a jmenovit ješt v No-

rimberce podporoval zámry falckrabte; k tomu ml v markrabti

Badenském zrovna tak odhodlaného a, budiž hned tuto doloženo,

vytrvalého spojence. Vrchní velitel tedy pi schzce své s hrabtem
Nasavským neschvaloval ostýchavé zdrželivosti falckrabte jsa toho

náhledu, že na vojsko Ligy v kraji Franckém rozložené musí se

udeiti a za Dunaj do Bavorska je zatlaiti. Pi tom že by se na-

skytla píležitost zmocniti se Donauworthu a tak msto toto vyrvati

z rukou posavadních jeho utlaovatelíi. Vrchní velitel sám nechtl

íditi vojsko, které by ten útok podniklo, ponvadž pítomnos svou

v Dolní Falci považoval za nutnjší; a jelikož nemohl také postrá-

dati markrabte Badenského, kterýž ml hájiti krajiny pi hoejším

Rýnu, vyzval hrabte Nasavského, aby velel oddílu útonému. Hrab
prozatím návrh tento zamítl, jelikož mu bylo od Bedicha stežení

Dolní Falce uloženo a jelikož bez svolení jeho njakého nového

úkolu nemže pevzíti. Podávaje falckrabti zprávu o vyjednávání

svém s markrabtem z Anšpachu, projevil svj souhlas s tímto

návrhem, a poukázal také k výhodám finanním, jaké by z toho

vyplynuly, kdyby se vojska Unie upotebilo na cizím území. Podle

náhledu jeho pibylo by také Unii nemálo moci a vážnosti tímto

zpsobem. Pes to však útok navržený nebyl podniknut, ponvadž

ješt díve, nežli svolení k tomu mohlo dojíti, zbrojení Ligy nabylo

takových rozmr, že ve Francích nebylo lze nadíti se dobrého

výsledku. *)

Naproti tomu se podobalo po delší as a sice v msíci beznu

a dubnu, že pi horním Rýn u Braisachu dojde k srážce mezi

Unií a Ligou. Markrab Bádenský byl tady na stráži se svým

sborem, k nmuž také pirazila jiná ás vojska Unie, aby žádné

vojsko nepátelské nedostalo se pes Rýn. Dovdv se, že nepá-

telé obrátili se k Breisachu a že po tamjším most hodlají pe-
jíti na druhý beh Rýnu, pitáhl dne 10. bezna k mostu rýnskému,

aby sám Ligistm pechod zabránil. Na pochodu svém táhl nejen

územím Pedních zemí rakouských, nýbrž rozbil v nich také stany

*) Mnich. r. arch. Jan Nasavský Bedichovi dd. 8./18. bezna 1620.

Gindelj-: Djiny eského povstání. Díl III. 2
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u Offenburku a donutil obyvatelstvo tamjší, aby žoldném jeho

dodalo hojnost potravin,*) Za nkolik dní potom, když byl mar-

krab opatení toto uinil a prese všecka ohrazení vlády v Pedních

zemích rakouských pi nm setrval, dostavil se k nmu posel její

Humprecht z Wessenberku se žádostí, aby dovolil pes most rýnský

táhnouti alespo lidu císaskému, jenž byl najat k sesílení jízde-

ckého pluku Valdšteinova. **) Avšak markrab nejen svolení toho

odepel, nýbrž zaslal zárove Breisachu a nkterým jiným rakou-

ským mstm list výhružný, kterým rozkazoval, aby bez prodlení

propustili posádky nov najaté, ponvadž Unie nehodlá na n ui-

niti žádného útoku.***)

Poátkem dubna však jinae se rozmyslil, a projevil se ochot-

ným povoliti prchod vojsku císaskému, jen vojsku Ligy také nyní

to odepel.f) Jelikož vojska na úet císav najatého byl jen velmi

skrovný poet, tedy dovolení, aby smlo dále táhnouti, nemlo pro

vc císaskou skoro žádné ceny. Unie, jenž tch dn odbývala sjezd

v švábském mst Halu, zpravila o tom císae skrze svého vrch-

ního velitele, snažíc se nepátelské své jednání proti Lig omlu-

viti obyejnými dvody, f) Vojsko Ligy, kterého v Elsasích ím
dále pibývalo, bylo by si nyní mohlo prchod mocí vynutiti, ale

na to Maximilian prozatím nechtl nechat dojíti, jelikož si pál,

aby mír v Xmecku se zachoval, dokud spor eský nebude vyí-

zen. Požadoval tedy od císae Ferdinanda a arciknížete Leopolda,

aby se nespokojili s dovolením vojsku císaskému udleným, nýbrž

na to naléhali, aby se ho dostalo také vojsku Ligy. ff)

Psaní Maximilianovo mlo ten výsledek, že císa se odhodlal

*) Místodrž. arch. v Inšpruku, Ortenburští úedníci arciknížeti Leopoldovi

dd. 15. bezna 1620.

**) Tamt. Instrukce pro Humprechta z Wessenberku dd. 17. b. 1620.

***) Vláda Pedních zemí rakouských arciku. Leopoldovi dd. 18. b. 1620.

Tamtéž,

I) Jáchym Arnošt z Brandenburku Jiímu Fridrichovi z Badenu dd. 14./24.

dubna 1620, místodrž. arch. v Inšpruku. — Tamtéž. Jáchym Arnošt

Brandenb. císai dd. 14./24. dubna 1620. — Jií Fridrich Bad. arcikn.

Leopoldovi dd. 29. dubna/9, kvtna 1620.

Ýf) Tam. Maximilian císai dd. 2. kv. 1620. — Tamt. Max. Leopoldovi dd.

2. kv. 1620.
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všecky v Elsasích shromáždné a na pechod pes Rýn ekající

žoldnée prohUlsiti za vojsko k službám svým najaté a na základ

toho požádal markrabte Badenského, aby mu povolil volný pi--

chod. Nyní se ukázalo, jak Unie krok za krokem vzdávala se svých

plán útoných a jak znenáhla se vpravovála v úlohu ím dále

smutnjší. Markrab Badenský odpovdl na toto pímo smšné

osvdení zpsobem tak krotkým, že bylo lze pedvídati brzkou

jeho povolnosf. Nezamítl totiž pímo požadavek Ferdinandv, nýbrž

vyžádal si njaký as ke konenému rozhodnutí, ponvadž prý se

musí díve pouiti o mínní markrabte z Anšpachu.") Za nkolik

dní markrab udlil požadované dovolení s tím poznamenáním, že

není úmyslem Unie bránit prchodu vojm císaským a jelikož

sbory pi hoejším Rýnu „podle prohlášení císaova považovati

dlužno za vojsko císai sloužící" **), že tedy se pechodu jejich

nebude nijakž pekážeti.

Vojsko Ligy užilo ihned udleného dovolení a postoupilo

k Lauingen a Gnzburku, kde kníže Bavorský ke konci kvtna

shromáždil všecky své zbrojné síly. Jelikož markrab Badenský

neml pi Rýnu eho stežiti, odtáhl také z Breisachu, spojil se

s ostatním vojskem Unie a položil se táborem u Ulmu. Vojska ne-

pátelská stála zcela blízko proti sob. Ligisté, jichž bylo asi 24.000,

byli skoro dvakráte tak silní, jako jejich odprci, nebo vojska Unie

nebylo pes 13.000 muž. Znajíce tento pomr, pochopíme, že Unie

nebránila ligistm pechodu pes Rýn.

Falckrab zvdv o pochodu vojska ligistického, pokusil se

ješt v posledním okamžiku, zdali by mohl odvrátit knížete Bavor-

ského od oekávaného útoku na Rakousy a na echy. Jeho rada

a místokanclé Camerarius dostavil se proto koncem kvtna do

Mnichova a žádal knížete za podporu k vymožení pímí, jenž

mlo platiti pro Rakousy, Uhry a echy; pi tom naznail také

podmínky, za kterými falckrab by byl ochoten mír uzavíti a které

smovaly k tomu, aby Ferdinand vzdal se Uher a ech a aby

podržel jen zem Alpské, krom toho aby odvádl Bethlenovi roní

*) Tamt. Markrab Badenský arcikn. Leopoldovi dd. 12. '22. kv. 1620.

**) Zpráva Ábelova dd. 26. kv. 1620. Tamtéž.
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poplatek ua udržování uherských pevností pohraniných. Knize ne-

chtl býti prostedkovatelem za takových podmínek, které ovšem

v posledním svém kuse prosty byly všelikého ohledu. S Came-

rariem nakládalo se v Mnichov velmi chladn, krom toho obdržel

zde takové zprávy, že nemohl nijakž pochybovati, že Maximi-

lian je s císaem spolen a k válce s falckrabtem odhodlán.

Poprvé tomuto falckému rádci vyjasnilo se nad strašným nebezpe-

enstvím, jaké falckrabti hrozí v zddné jeho zemi i nemeškal

z Mnichova zapisáhati pána svého, aby za každou cenu hledl

odvrátit útok od Falce, i kdyby se jí ml vzdáti ve prospch bratra

svého, ovšem s tím vyhrazením, aby ji asem svým navrátil*) nebo

aby ji postoupil synu svému pod vládou poruuickou.**)

Naproti tomu Maximiliau vyvozoval z chování se Cameraria

a z prbhu událostí, že Unie bude falckrabte podporovati v há-

jení koruny eské. Byl pipraven, že s vojskem jejím setká se

v echách — ovšem kdyby vojsko španlské z Flandr táhnoucí

asu jí k tomu popálo — ale v Nmcích chtl se sám i ligistití

jeho spojenci pojistiti proti její útokm. Po odchodu Camerariov

umínil si tedy s Unií pímo vyjednávati, nabídnouti jí mír v N-
mecku a totéž od ní požadovati. Za tím úelem vyslal pány z Don-

nerspergu a Wensinu do Ulmu, kde se Unie byla shromáždila ve

1C20 vlastních záležitostech a tady oba pánové 10. en'na vyídili své

poselství. Jelikož vojsko Unie bylo slabé proti ligistickému, Unie

nabídnuté vyjednávání nemohla jednoduše zamítnouti, teba byl vý-

sledek sebe trpím, ale pro ni nebylo vcí tak jednoduchou od-

povdít na otázku, jak byla pednesena. Knížata Unie byli by bývali

ochotni zaruiti mír a prozatím odroiti pání svá po zvtšení n-
meckého svého území a uinit nyní, co byli díve falckrabti ode-

peli, totiž vojska svého jen v Cechách upotebiti a tam k rozhod-

nutí zápasu pispti. Ale to bylo možné jen tehdy, když by byli

pojištni nejen proti útoku Ligy, nýbrž když by se jim podobného

*) Vid. st. arch. Bolí. 1620. Camerarius' Werbuag bei Max. dd. 23. kv. 1620.

Tamtéž. Odpov Maximilianova dd. 25. kv. 1620. Sasky st. arch. Extract

der lustruction des Camerarius.

**) Mnich. st. arch. 348/13. Camerarius Volradovi z Plessen dd. 18./28. kv.

1620, v Mnichov.
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pojištní dostalo také od arciknížete Albrechta, jehož zbrojení vešlo

nyní v známos všeobecnou. Katolíci v dvrném hovoru sice tvr-

dili, že vojska ve Flandrech soustedného má se užíti jen proti

Falci a útok byl by skuten jen jí platil, kdyby Unie se byla od-

louila od falckrabte a jej osudu jeho ponechala; ale toho Unie

uiniti nemohla a proto odpovdla vyslancm bavorským, že mír

nabídnutý jen tehdy mže pijmouti, bude-li úplný t j. nepodni-

kne-li se útok na území Unie, tedy ani ne na Falci a nepropjí-li

se nikdo k provedení kletby íšské, kdyby nad nkým byla vynesena.

Odpov Unie vyslanc bavorských neuspokojila i opakovali

tedy svj požadavek, aby uzavena byla beze vší výminky smlouva

o mír mezi Unií a Ligou. Nemohouce popíti nebezpeí z Flander-

ska hrozícího, podotkli, že spolek, jejž Maximilian uzavel s nkte-

rými knížaty nmeckými, neobsahuje všecka knížata katolická a

kníže Bavorský že tm, kdo k nmu nenáležejí, nemže pedpiso-

vati, co by m.li initi nebo eho zanechati. Ani král Španlský

ani arcikníže Albrecht v této odpovdi nebyli jmenováni, ale nikdo

o tom nepochyboval, že se tím vyrozumívali knížata, za jejichž jed-

nání Maximilian nechtl býti zodpovdným. Prohlášení vyslanc

bavorských zpsobilo v Unii boui ; nazváno bylo horkým a daleko

hledícím (t. j. na zámry dalekosáhlé ukazujícím) a shromáždní

se usneslo tímtéž zpsobem odpovdíti. V této odpovdi, jenž byla

odevzdána 16. ervna. Unie pála si míti úplné svtlo o postavení 1020

arciknížete Albrechta, který podle mínní jejího náležel k Lig,

ponvadž byl zastoupen také na sjezde Vircpurském.*)

Bylo patrno, že zájmy obou stran byly si píliš odporný, než-li

aby vyjednávání nebylo se klonilo k nezdaru. Že se nerozbilo, to

bylo nejvíce zásluhou vyslanc francouzských, jenž dne 6. ervna 1620

pibyli do Ulmu a nyní rázn se chopili prostedkování.

*) Vyjednávání v Ulmu. Rozliné ei a odpovdi, které byly v Ulmu ped-

neseny a dány, obsaženy jsou ve Vid. st. arch. Bohem. 1620. Krom
toho spadají sem listiny Mnich. st. arch. o témže pedmtu a list Pa-

stoirv falckrabti Janovi (Mnich. st. arch. 548/12.) dd. 18./28. ervna

1620. — Dále poskytují pouení o jednání v Ulmu listiny u Londorpa,
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III.

Bezprostedn po píchodu francouzských vyslanc se nepo-

dobalo, že budou hráti úlohu rozhodující, nebot z poátku mli

spojení jen s Unií a nechali minouti kolik dní, nežli navštívili kní-

žata Unie. Ale brzy se vzdali této zdrženlivosti a páli si vdti,

za kterými podmínkami bylo by lze dosíci všeobecného míru. Na

dotaz tento Unie vyslala k nim deputaci, jejíž jménem mluvil

Buwinkhausen, snaže se posavadní zbrojení ospravedlniti etnými

pechmaty, jakých prý se dopouštl císa v íši. Vyslanci e tuto

perušili ujištním, že po píchodu svém do Vídn podají císai

zprávu o stížnostech Unie ; naproti tomu chtli, aby se jim dostalo

uritého vysvtlení, jak se Unie hodlá chovati k eskému povstání.

Buwinkhausen odpovdl, že není splnomocnn odpovdíti, ale že

o této otázce podá zprávu Unii. Již píštího dne dostavilo se n-
kolik posl Unie k vyslancm francouzským a prohlásili, že zále-

žitost eská je jim vcí cizí. Že osvdení toto nebylo zcela upímné,

svdil konec jeho, v nmž se ujišovalo, že Unie nedovolí žádného

útoku na ddiné zem falckrabte. Nebo práv takovýmto ubez-

peováním povzbudila falckrabte, aby se odvážil o korunu eskou

se ucházeti; ponvadž myslil, že má záda takto krytá, nabyl chuti

sáhnouti po korun královské. Deputace prohlásila také, že Unie

ochotna je k \7Jednáváuí, kterým by se raziti mohla cesta k vhod-

nému vyrovnání ve sporu eském. Jak se rozumlo vyrovnání,

o tom vyslance pouil jeden len deputace — jak za to máme
Camerarius — obhajuje právo Cech, aby mohli svobodnou volbou

rozhodovati o své korun.

Angouléme a soudruzi jeho odpovdli na tato sdlení pí-

štího dne, kárajíce falckrabte, že se odhodlal pijmouti korunu

eskou; podle náhledu jejich bylo by bývalo mnohem lépe, kdyby

byl jako Bethlen zamítl titul královský a jen jako kníže nastoupil

vládu, s císaem že by se bylo mohlo mnohem snáze státi ^7ro-

vnání. Nkteí zástupci Unie i nyní ješt hájili falckrabte, že

pijal eskou korunu. Ale Buwinghausen prohlásil také nyní, že

vc falckrabte Unie jen potud se dotýká, pokud se jedná o ob-
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hcájení Falce. Když vyslanci francouzští požadovali od Unie kate-

gorické osvdení, že se obmezí hájením Falce (a že tedy falckra-

bte v echách nebude podporovati), kdyby císa vyhovl stížnostem

její, deputace osvdení toho neuinila, nýbrž perušila poradu po-

známkou, že si k tomu musí opatiti instrukce ostatních len Unie.

Zástupcm Unie nebylo milo, že je vyslanci francouzští nutili

piznati se, že se jim jedná nejen o Falci, nýbrž také o echy
potud, že chtli falckrabti pomocí pispti, jakmile by Liga zbrojné

své síly spojila s vojskem císaovým. Jelikož však nemohli se dále

vytáeti, odhodlali se jednati oteven: dne 16. ervna odevzdali

zástupcm knížete Bavorského spis, kterým požadovali vysvtlení

o postavení arciknížete Albrechta, aby pomáhali falckrabti v e-
chách, když by odpov byla podle pání jejich, a dne 17. dosta-

vila se deputace z jejich stedu u vyslanc francouzských, aby se

také ped tmito piznala k píštímu svému úastenství ve válce

eské. Buwinghausen osvdení s napnutou pozorností oekávané

zahájil ka, že falckrab nepijal koruny eské, aniž by to byl ne-

oznámil duchovním kurfitm a knížeti Bavorskému a od tohoto

že jménem Ligy obdržel odpov, že on (Max) nechce se míchati

do záležitostí eských a podobné pípisy že zaslali do Heidelberku

také biskupové Špýrský a Vircpurský. Kdyby nyní kníže a Liga

pes toto prohlášení napadli falckrabte, pak že si také Unie vy-

hrazuje právo spojence svého se zastati; že hodlá sice vojska svého

upotebiti jen v Nmecku, ale chování Ligy že by ji mohlo donutit,

aby tak uinila i jinde (t. j. v echách). — Vyslanci francouzští

tázali se na to, není-li strana falcká odhodlána k žádné obti ve

prospch císae. Buwinkhausen veejn toho nepopel, ale jevil

málo dobré vle a odkládal konenou odpov k pozdjším poradám.

Když veer téhož dne knížata Unie se shromáždili u vévody

z Angouléme, hovoilo se dále o zadostuinní, které by se mlo
poskytnouti císai a nyní markrab z Anšpachu jal se hájiti falc-

krabte tvrd, že musel pijmouti nabízenou korunu eskou, ne-

chtl-li, aby se dostala Turkm nebo Bethlenovi. Falckrab že

zajisté uchopí se s radostí každé píležitosti k smírnému vyrovnání

a on markrab sám že podle sil svých k tomu se piiní, avšak

obtíž že neleží zde, nýbrž v stavech eských, jejichž srdce od rodu
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Habsburského tak prý se odvrátilo, že by radji snášeli všeliké

svízele nežli aby zase obnovili panství rodu tohoto.

Vyslanci francouzští posud skoro bez odporu vyslechli všecka

sdlení Unie, ale nyní uznali za dobré ujmouti se císae. Kdežto

Maximilian požadoval slib od Unie, že neudeí na katolíky nmecké,

ponechávaje jí na vli, aby vojsko své do Cech vypravila, Fran-

couzi nyní požadovali, aby také slíbila, že se nebude míchati do

sporu eského. Proto živými barvami líili všecka nebezpeenství,

do kterých by Unie upadla, kdyby podporovala falckrabte v obhá-

jení koruny eské, ale dosáhli tím jen toho, že markrab z Anšpachu

prohlásil, záležitost eská že se týká sice jen falckrabte, ale Unie

že se toho nemže vzdáti, aby ho nepodporovala. Vší další eí
nezjednala se shoda v náhledech a tak se skonila i tato porada,

aniž by vyslanci byli získali žádoucí ústupky pro Ferdinanda.

Vyslanci posavadním nezdarem svých snah nenechali se od-

strašiti od optného pokusu, zdali by nemohli Unie a skrze tuto

falckrabte pimti k ústupkm, kterými by spor eský byl uklizen

smírným zpsobem. Navštvujíce asto jednotlivé leny Unie sna-

žili se jé pesvditi, že falckrab musí se k obti odhodlati. Za

tohoto postranního vyjednávání sdleno konen vyslancm fran-

couzským, za jakými podmínkami falckrab je ochoten se vyrovnati.

Titulu krále eského že se hodlá vzdáti, císa že by ho sám užíval

jakož i píjm královských s hodností tou spojených, avšak aby

ani v Cechách nesídlil ani vlády v zemi se neujímal. Vládu aby

stavové vykonávali až do jeho smrti, naež by falckrab ujal práva,

kterých se mu volbou dostalo. Kdyby císa k podmínkám tmto

svolil, falckrab se chtl postarati, aby Rakousy zase podnikly

panství jeho a aby se také s Uhry stalo dohodnutí, o nmž nic

bližšího nebylo udáno.

Akoli vyslanci francouzští si nepáli úplnou restituci císae,

podmínky tyto jevily se jim býti pedce tvrdými. Proto jim byly

vítány zprávy, které práv došly do Uhnu o síle vojska ve Flandrech

shromáždného a o pípravách jeho k bezodkladnému vytržení do

pole, ponvadž se domnívali, že Unie bude tím donucena k vtší

povolnosti. Když Buwinkhausen si u nich stžoval na nebezpeen-

ství z Flander hrozící, varovali Unii místo odpovdi ped doby-
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vanými zámry Španlska a ped tím, aby osud svj nesluovala

s osudem falckrabte. Krom této výstrahy vévoda z Angouléme

sešed se s knížaty Unie ujišoval, že Španlsko dobytím Falce chce

si zjednati náhradu za echy beztoho ztracené. Když udivení le-

nové Unie na to podotkli, že by bylo s prospchem Francie, aby

to zamezila, jeden z knížat Unie, jehož jméno nám není známo,

kterého však asi omrzely tyto neustálé rozhovory, prohlásil se

smíchem, že všeliké toto usilovné namáhání je zbyteno: dokud

krev nepotee, nedojde prý k smírnému vyrovnání. Pi takovéto

tvrdošíjnosti vyslanci francouzští museli zoufati nad žádoucím vý-

sledkem svého poslání, i chtli vyjednávání perušiti a hned do

Vídn odjeti.

Vyslanci však pedce neodjeli, jak hrozili, jelikož požádáni

byli od zástupc bavorských, aby prostedkovali pi vyjednávání

jejich s Unií, v emž 16. ervnem nastoupila pestávka. Byli íOžo

ochotni prosb této vyhovti, aby císai pojistili alespo pomoc

Ligy, jelikož proti útokm Unie nemohli ho chrániti a ve sporu

eském zjednati vhodný základ k vyrovnání. Avšak i nyní Unie

chtla s Ligou jen tehdy žíti v pokoji, kdyby vojsko španlské

neuinilo útoku na Falcko, ano Unie v požadavcích svých postou-

pila ješt výše nežli díve požadujíc, aby Liga ve spolku s ní

odrážela všeliké rušitele míru v Nmcích a tedy ovšem i ty, kdo

by podnikli útok na Falcko. Francouzi, ani byli rozmrzelí z cho-

vání se Unie, požadavkem tímto ješt více byli podráždni ; ujímali

se tedy Ligy ím dále horlivji a prohlásili konen útok na Falcko

z Flander hrozící za nejlepší prostedek, aby falckrab byl donucen

k vtší povolnosti. Požadavek Unie zamítli jakožto nespravedlivý

a nesplnitelný a svalili na ni zodpovdnost za všecky píští po-

hromy. Unie nadarmo zase pedstavovala vyslancm francouzským,

že útok na Falcko hrozí zájmm francouzským a že falckrab

jakožto vrný spojenec koruny francouzské nezasluhuje, aby se

s ním tak nakládalo. Na všecky tyto výklady, jenž mly povzbu-

diti zištnost a útrpnost, nedostalo se zástupcm Unie jiné odpo-

vdi, nežli že uvalena na n zodpovdnost za šíení se války.*)

Lettre au Roi par Mess. les Ambassadeurs 7. ei-vence 1620 v Ambassadé.



26

Nechu na obou stranách dosáhla takové výše, že bylo se obávati,

aby veškero vyjednávání nebylo zmaeno.*)

Zatím vsak stálost dvou elnjších len Unie poala se ko-

lísati, nechtlit se tou mrou vydati v nebezpeenství pro falc-

krabte, aby krom Rakouska i z Francie udlali si nepítele. Byli

to markrab z Anšpachu, posud nejvrnjší spojenec falckrabte,

a kníže Virtemberský, jenž se, jak se domníváme, dne 29. ervna

dostavili k vévod z Angouléme a vyhradivše nkteré vci jej

ujišovali, že Unie na základ nabídnutých podmínek s Ligou se

dohodne. Uvážíme-li postavení, jaké Francie zaujímala, nemžeme

obma knížatm nijakž vyítati, že odhodlanost jejich byla v kon-

cích
;
pokárání však zasluhuje každým zpsobem, že se nyní ne-

ostýchali dotírati na falckrabte obviujíce zástupce jeho Cameraria,

že násilím je donutil k posavadnímu chování. Následek tohoto

neobezelého, nekuli uelojálního jednání byl, že vyslanci fran-

couzští požadovali také ve vcech eských další ústupky, ale tento-

kráte nepoídili nieho více, nežli že oba knížata projevili svou

ochotu k vyjednávání o dalších návrzích vyslanectva francouzského,

kdyby jim byly pedloženy.'''*)

Za dva dni po této porad zástupci bavorští dodali Francou-

zm návrh smlouvy, jenž mla býti uzavena mezi Unií a Ligou.

Když vyslanci francouzští návrh tento pedložili lenm Unie, tito

pednesli všeliké námitky a každý z nich tu a tam jej opravoval.

Francouzi proto zhotovili návrh nový, snažíce se, aby podle mož-

nosti vyhovli požadavkm jak Ligy tak Unie, ale požadovali roz-

hodn, aby nový tento návrh byl pijat. Unie uvedla také nyní

podstatné námitky, ale vyhovlo se jim jen v kusech podízených

a tak byla konen zrevidovaná smlouva od obou stran pijata.

Vyslanci podali zprávu Ludvíkovi XIIL takovým zpsobem, jako

by byli dobyli vítzství, že zprostedkováním jejich zabezpeen je

mír mezi Unií a Ligou a že kníže Bavorský nyní pospíší s vojskem

císai na pomoc. Císai byla skuten nejvtší služba prokázána.

*) Vid. st. arcli. Sulz a Donnersperg Maxovi Bavorskému dd. 28. ervna 1620.

**) List vyslanc francouzských dd. 7. ce. 1620, vj'slanc bavorských Ma-
xovi dd. 30. na ve vid. st. arch.
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Co se týká obsahu smlouvy Ulinské, ob strany, Unie i Liga

slíbily, že budou žíti v pokoji; Liga se zavázala, že na ddiné
zem falckrabte neuiní žádného útoku, jen echy byly výslovn

vymínny, tam tedy se voje její smly obrátiti,*) O arciknížeti

Albrechtovi nestala se ve smlouv žádná zmínka, jemu zstaveno

na vli, aby vojsko Spinolovi podízené poslal bu do ech nebo

do Falce. — Když falckrab seznal smlouvu tuto, oddával se asi

tžkým starostem o své zem ddiné, není nám však známo, jak

se o tom vyslovil. Cho jeho upadla v zoufalství, plakala a rvala

si vlasy a proklínala snad stejným zpsobem své pátele a nepátele.

Jelikož si byla vdoma, že vedle jiných chot svého svedla k ne-

bezpenému podniku v echách, svalovala pedkem vinu všelikého

nezdaru na bedra Unie.**)

Za ti dui po podepsání smlouvy Ulmské vyslanci francouzští

nastoupili cestu do Vídn, když byli ješté navštívili tábor vojska

Unie a tam se rozlouili s knížaty Unie. Vévoda z Angouléme

chtl potom vypraviti se do Dillingen, hlavního stanu knížete Ba-

vorského, ale tento mu pospíšil vstíc do Lauingen a uvítal jej

a prvodce jeho v tomto mst. Rozumí se, že Maximilian ne-

opomenul pochlebovati vyslancm pro jich innost, naproti tomu

vyslanci jej ujišovali, že se piiní u stav rakouských a uherských,

aby císaské panství bylo obnoveno, o echách však nechtli dlati

žádných nadjí a zpsob, jakým to projevili, zdál se projevovati

pání jejich, aby se jak Ferdinand, tak falckrab odhodlali k obtem.

Bylo patrno, že pestávají na tom, co pro císae v Ulmu uinili,

falckrabte nechtli také dáti v šanc a snad nabídnutí, která byl

Camerarius v Ulmu uinil a která tam byli jakožto úpln nedo-

statená zamítli, nezdála se jim více takovými, aby musela býti

zamítnuta.''""''*)

Z Lauingen cestovalo se dále do Lince, kde shromáždni byli

práv stavové hornorakouští a vyslance pro sebe získati hledli

;

snažení jejich však nemlo dobrého výsledku, nebo nehled k tomu,

*) Smlouva u Loudorpa II. 48.

**) Mnich, íšský arch. Avisen aus Prag dd. 20. ce 16^0.

***) Yíd. st. arch. Hrab z ZoUern císai z Diliineen 8. ce 1620.
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že podízení Takous panství císae stálo na programu francouzském,

dvody, jaké Hornorakušané uvádli pro své povstání, psobily

malý dojem. Když potom Francouzi pipluli po lodi k Vídni, císa

pipravil jim takové uvítání, že by ani pi píchodu samého krále

Francouzského nemohlo býti uvítání skvlejší. Ti sta šlechtic,

majíce v ele maršálka Losensteina, stáli seadni, když Francouzi

z lodi vystoupili ; všickni lenové dvorní družiny dostavili se na

koních k pístavišti, kde ekalo osmdesát koár, v nichž zapraženo

bylo po šesti koních, aby odvezly vyslance s družinou jejich, jakož

i vznešené osoby, které se dostavily k uvítání jejich, nebot krom
vynikajících hodnostá rakouských neopomenuli také zástupci

cizích dvor ve Vídni povení vnovati píchozím pozornost a do-

stavili se tedy bud osobn k pístavišti nebo poslali tam své

tajemníky. Za tak skvlého vítání a prvodu vyslanci francouzští,

jejichž sebelibosti se tím nemálo pochlebovalo, pibyli do Vídn,

kde píbytek jejich zvláštní péí císaovou byl zaízen co nej-

skvostnji.*)

Vyslanci byli za dva dni po svém píchodu pijati od Ferdi-

nanda v slavném slyšení. Císa byl k nim velice dvorný, jak se

ani jinae oekávati nedalo, ale byl jen zdvoilým a nechoval se

nijakž dvrn. Ferdinand poptával se po denním zamstnání

Ludvíka XIIL, podotkl o sob, že je dobrým lovcem a rozhovoil

se vbec o ušlechtilé zábav lovecké ; o pedmtu však, pro který

vyslanci francouzští byli se vydali na cestu, zmínil se jen potud,

že je odkázal na nkteré své rady, které k nim pošle.**)

Byli-li vyslanci touto chladnou zdrželivostí nepíjemn pe-

kvapeni, museli se tím více diviti okolnosti, že minuly dva dni,

aniž by se slíbení radové byli dostavili. Snažíce se vysvtliti si

takovéto chování shledávali je konen v tom, že císaští ministi

chtli se díve uraditi s hrabtem Oatem, jenž byl odjel k Bu-

quoyovi. To však nebyl dvod, pro který nebyli pijati zpsobem,

jaký byl tehdáž v obyeji a jak sami smli oekávati. Píina

*) List vyslanc francouzských dd. 21. ce 1620 Ludvíkovi XIIL v Ambassade.
**) Ambassade. Lettre escrite au Roy par Mess. les Ambassadeurs dd.

7. srpna 1620.
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spoívala jen v tom, že nyní ve Vídni pochybovali o skutené po-

moci Francie a že od úsluh diplomatických neoekávali zvláštních

výhod. Pi dvoe císaském jen v tom se jevily rozpaky, jak by

se to vyslancm vhodným zpsobem dalo na srozumnou.

Dne 25. ervence dostavili se konen do obydlí vyslanc leso

arcibiskup Ostihomský, nejvyšší kanclé království eského Zdenk
Vojtch Popel z Lobkovic, místokanclé íšský Ulm a pan z Trautt-

mansdorfiu. Když pán z Ulmu vyslance pozdravil, ujal se slova

arcibiskup, aby vyložil podstatu povstání uherského, pi emž ne-

opomenul obviovati Bethlena, až konen prohlásil, že s takovým

lovkem, jenž každou víru pijímá, jakmile je to pro néj výhodné,

nemohlo by se nijakž vyjednávati. Po nm mluvil nejvyšší kanclé

eský, jenž podobn soudil o eském povstání; také on uznával,

že by jen zbrojná pomoc mohla císai prospti. Po té pán z Ulmu

prohlásil ješt draznji všeliké vyjednávání za neplodné, císa že

se mže jen od zbraní nadíti píznivého výsledku a že tedy pí-

sluší králi Francouzskému, aby splnil nkolikerý slib svj o zbrojné

pomoci, aby se nezdálo, jako by pomoc ta vypravením poselství

zúmysln byla zadržována.*;

Vyslanci francouzští, ani se domýšleli, že vážnost pána jejich

je taková, aby mohli hráti ve Vídni tutéž úlohu jako v Ulmu a že

nyní pone se rozhodující vyjednávání, sdlením tímto byli nemálo

podráždni a následkem toho nechtli náhled svých projeviti.

I nyní svalovali píkré zamítnutí dalšího vyjednávání na vyslance

španlského, považujíce jej vbec za jedinou pekážku vydatné své

innosti. Zprávy jejich svdí o rostoucí zášti, která se jich zmocnila

proti Oatovi; nenahlíželit, že je odprcem smírného jednání

z ohledu na zájmy rakouské, nýbrž byli toho mínní, že tak jedná

jen ze zištnosti. Tvrdilit, že se obohatil z podpor, které Filip III.

zaslal do Rakous tím zpsobem, že peníze španlské dal pedlati

na lehí minci rakouskou a pebytek že pro sebe podržel. Jak

dalece obvinní toto bylo odvodnno, nemžeme udati ; ale dejme

tomu, že bylo odvodnno, zisk takovýto úinkoval na Oata nej-

výše v tom smru, že tím horlivji konal svou povinnost, obhajo-

'^) Ambassade. Lettre escrite au Roy etc. dd. 7. srpna 1620.
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váti totiž zájmy rodu Habsburského. Vyslanec španlský mohl

smírná vyjednávání jen tehdy podporovati, kdyby byl odprce

oklamal a síly jeho ochromil, neb v poslední ad mohlo jen

úplné vítzství spasiti Ferdinanda ped záhubou. Vyjednávání

v Ulmu bylo císai výhodno, ponvadž mu pojistilo pomoc Ligy,

ale další vyjednávání mohlo býti jen bezúspšným pakli ne dokonce

škodlivým. Toho však francouzští prostedkovatelé nenahlíželi nebo

nahlédnouti nechtli, ponvadž nynjší jejich prostedkování nemlo

více za úel úplné pinavrácení císai všech jeho zemí.

Ješt veer po vylíeném jednání dostavil se Oate k Popeloví

z Lobkovic, aby obdržel zprávu o dalších zámyslech vyslanectva

francouzského. Jelikož nejvyšší kanclé nemohl mu nieho zv-

stovati a od císae nebylo lze nieho se dozvdti, ponvadž byl

s Francouzi pohovoil jen nkolika zdvoilými frázemi, Oate pe-

mluvil Ferdinanda, aby píštího dne udlil vyslancm slyšení, aniž

by byli tito za n žádali. Vyslanci pedpuštni byvše ped císae

znamenali, že pívtivost s oblieje jeho ustoupila jakési písnosti

a jelikož mu hodlali raditi, aby vyjednával s odprci svými, ne-

mohli si to ovšem vykládati za píznivé znamení pro výsledek

svých snah. Vévoda z Angouleme ujav slovo, snažil se nakloniti

císae smírnému vyjednávání tím, že pipomenul výsledky diplo-

matické v Ulmu dosažené a že píslušn objasnil nebezpeenství

dalšího válení. Jelikož vévoda mluvil jen francouzsky, ale císa

ei této málo rozuml, hrab z Bethune opakoval italsky e
vévody z Angouleme.

Xa všecky od Francouz pednesené dvody Ferdinand od-

povídal jen krátce a vyhýbav, nedotýkaje se ani slovem navrženého

vyjednávání a projevuje jen politování nad tím, že pro nepokoje

ve Francii vypuklé nemže prozatím obdržeti žádné pomoci od

krále Ludvíka. e tato nepipouštla jiného výkladu, nežli že se

zamítá prostedkování francouzské; také vyslanci jinae jí neroz-

umli, považovalit poslání své za zmaené a ohlásili to císai s do-

datkem, že jim nezbývá nic jiného nežli dom odjeti.*)

Když Ferdinand v kruhu svých dvrník podal zprávu o tom

*) Ambassade. Lettre escrite etc. dd. 7. srpna 1620.
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slyšení, zhrozili se pedce odchodu vyslanc francouzských, ponvadž

by se tím jako bublina rozplynula aliance s Ludvíkem a ponvadž

by proto katolíci nmetí mohli se v jednání svém rozpakovati.

Snad Oate sám radil, aby se vyjednávání s vévodou z Angoulme

obnovilo ; každým zpsobem ml úastenství v rozhodnutí, jaké se

v tom smru stalo od císae. Bruselský jednatel Bruneau, o nmž
jsme se již zmínili*), dostavil se k Baugymu, francouzskému resi-

dentu pi dvoe vídeském a jménem císae žádal své krajany,

aby vyjednávali s Bethlenem; také o eších projevena taková

žádost, avšak s jakousi chladností, jenž patrn svdila o rozdílu,

jaký se ve Vídni dlal mezi Uhrami a echami. **) Angouléme dal

se poptati u pana z Eggenberku, zdali Bruneau podal vrn zprávu

o pání císaov, a když byl v tom ohledu uspokojen, usnesl se

se soudruhy svými, v prostedkování pokraovati. Radost vyslanc

francouzských, jakou výsledky v Ulmu pocítili z díla svého, zma-

ena byla váhavou povolností dvoru vídeského a od té chvíle

nemli dvry v další výsledek své innosti.

*) Díl n. str. 291.

**) Ambassade. Lettre escrite etc. dd. 7. srpna 1620.



Hlava druhá.

Jakub Anglický.

I. Nepíznivé chování krále Jakuba k zeti Bedichovi. Snahy, smý-

šlení krále zmniti. Slyšení pana z Donína u Jakuba, Naízení
Doncasterovi. Zprávy Trumbullovy a Carletonovy. Cottington ve

Spanlích. Jakub se rozhodne vypraviti druhého vyslance do

Špaul. Jakub zamítá všeliké podporování svého zet. Pan z Do-
nína spisuje memoire, kterým se má dokázati, že volba krále

v echách stala se po právu. Bedich dává tchána svého žádat

za pomoc penžní a za dovolení k najímání vojska. Buwinkhausen

v Londýn. Noél de Caron, Král udílí dovolení k najímání vojska

pro falckrabte.

II. Hrab Gondomar, vyslanec španlský, cestuje do Londýna. Slyšení

jeho u Jakuba. Úinek pítomnosti jeho v Anglii. Marné vyna-

snažení pana z Donína, aby v City sehnal pjku. Dobrovolné

pjky. Také Jakub hodlá darem pispti.

III. Unie nadarmo žádá krále Jakuba za podporu. Jak se užilo penz,
v Anglii pro falckrabte sebraných. Volba velitele vojska v Anglii

najatého. Jakub rozhodne se hájiti jen Falce. Vyjednávání v Hagu.

Vyjednávání Jakuba o spolku se Španlskem proti Holandu.

JVinohý z tená našich asi se divil, že lííce aliance, které se

pipravovaly ve prospch císae a vypisujíce vyjednávání v Ulmu,

nepodali jsme žádné zprávy o Jakubovi Anglickém a o podporo-

vání zet jeho. Nebo pakli Jakub njak se rozpakoval podporo-

vati revoluní hnutí v echách, nyní ohled všelikých musel

zanechati, ponvadž osud dcery a vnuk jeho byl co nejtsnji

spojen s výsledkem sporu eského a vc zárove týkala se zájm
protestantských. Podle náhled tehdáž platných nesml zrovna tak

váhati poskytnout zeti svému pomoc požadovanou, jako Filip
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z tchže dvod a z ohledu na církev katolickou podporoval Fer-

dinanda. Jen v tom jediném pípad, kdyby totiž Anglie sama

odmítla všeliké úastenství ve válce eské, byla by neutrálnos

Jakubova bývala dostaten omluvena, nebo proti vli parlamentu

nemohl se vydati v nebezpeenství, že by podporováním zet zp-
sobil válku se Španlskem. Než i parlament i lid anglický stranili

falckrabti; oposice, s níž se král setkal v státní své rad, když

nechtl ani slyšeti, aby ze jeho pijal korunu eskou, šíila se

znenáhla ve všech vrstvách, když v známost vešly zprávy o udá-

lostech pi dvoe královském. Upomínky na nebezpeenství, jakým

Filip II. ohrožoval Anglii nepemožitelnou svou armádou, tkvly

všem ješt v erstvé pamti
;
jméno Španlska a všech jeho pívr-

ženc bylo všady nenávidno; proto nemohl nikdo pochopiti, pro
Jakub váhá s rozhodnutím ve prospch zet svého. Arcibiskup

Abbot, jenž se odhodlal ztlumoiti smýšlení panující,*) zastával se

v list, státnímu tajemníku Nauntonovi podaném co nejveleji Be-

dicha; podle náhledu jeho vc falckrabte slouena byla co nej-

tsnji s evangeliem a proto neschvaloval všeliké váhání k poskytnutí

potebné pomoci. Tvrdil, že parlament by ochotn pomáhal a kdyby

bylo potebí, že by se mohly prodati klenoty po královn Alžbt
pozstalé. Poznamenati teba, že dvody, pro které Angliané klo-

nili se tak horliv k úastenství s osudem falckrabte, nebyly

vesms ták idealnými jako Abbotovy. Obchodníci anglití páli si

na p. proto, aby byl falckrab podporován, ponvadž válkou se

Španlskem obchod této zem by byl zmaen, z ehož majitelm

lodí anglických kynula velká koist a obohacení. Avšak a sympatie

anglické mly píinu jakoukoli, král mohl na n pro syna svého

poítati a od parlamentu velkou obtavost oekávati.

Jakkoli král neml sluchu pro všecko toto povzbuzování, bylo

mu pedce za tžko, setrvati pi posavadním svém chování, když

vyslanec holandský Nol de Caron k nmu se dostavil a jménem

Generálních stav psaní odevzdal, v nmž tito osvdovali ochotu

podporovati falckrabte, ale zárove požadovali od Jakuba, aby se

postavil v elo spolku proti Habsburkm smujícího. Král nabíd-

*) Gardiner, Prince Charles etc. I. 293.

Glndeljr: Djinv eského poTstdní Díl lit.
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nutí Generálních stav, pokud se týkala jeho zet, s díky pijal,

jsou prý mu tak drahá a milá, jako by jemu samému platila, ale

zamítl vyzvání, aby se sám postavil v elo stát s Bedichem

spolených. Musí prý si popáti více asu, aby pemýšlel o této

véci, zima že je za dvemi, na bojišti že se nemže více mnoho

vykonati a tak že je dosti asu, aby se vc zrale uvážila a aby

se vyhledaly nejlepší prostedky k uklizení sporu. Pi tom dostal

se k poselství Doncasterovu a jak prý by pro nj bylo nectné,

kdyby se již nyní pidal ke stran válené, an práv chce mír

zprostedkovati. Takovýto spch a penáhlení že se píí jeho

zámyslm a jeho pesvdení. „Jsem pravým králem a musím ve

slovech a v jednání svém býti pravdivým a upímným; nechci tím

íci, že dti své hodlám opustit, ale o modus zde bží a musím

pomýšleti na jiný a lepší zpsob, abych jim pomohl." Nyní vypra-

voval, jak uložil svobodnému pánovi z Donína, aby mu zjednal

pouení o právu stav eských k sesazování krále; až je bude

míti, pak že se mže libovoln rozhodnouti, aniž by cti své njak
zadal.

Na vyslance holandského slyšení toto uinilo dojem, jako by

Jakub hledl jen získati as, aby slušn mohl se pidati k svému

zeti. Dojem tento byl ješt sesílen souasnými rozmluvami Carona

s vévodou z Buckinghamu, s hrabaty z Arundelu a Kelly a s jinými

hodnostái; všichni jej ujišovali, že král má nejlepší vli pomoci

svým dtem a že jich zajisté neopustí. Caron tedy pospíšil k svo-

bodnému pánovi z Donína a sdlil mu své nadje.*) Tento vyslechl

sice rád ei potšitelné, avšak víra jeho zniena byla slyšením na

1G20 rozlouenou, které mu Jakub udlil dne 6. íjna u pítomnosti

prince Waleského a vévody z Buckinghamu. Ani jediné slovo,

které by se mohlo vykládati ve prospch falckrabte, nepešlo

také tentokráte prese rty královy; chtl jen vdti, jakými dvody
echové se spravovali pi své volb; o zaslání dotyného spisu

ml se pan z Donína postarati. Pan z Donína musel cítiti, že za

tímto úkolem skrývá se spíše vytáka nežli slib a opustil tak

*) Generální stavové Jakubovi I. dd. 21. záí 1619. — Nol de Caron Ge-
nerálním stavm dd. 23. zái /3. íjna 1619, u Gardinera.
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Anglii, aby pánu svému pinesl smutnou zvs.*) Pakli zpráva

jeho nezmaila ješt veškery nadje Bedichovy, musel tak uiniti

list, který Jakub zárove zaslal svému zeti a který mu nejspíše

pan z Donína donesl. V úvod jeho obsaženy byly stereotypní

stížnosti, že volba krále eského stala se tou dobou, kdy vyslanec

Jakubv prodléval v Nmecku; „zdaliž nevznikne podezení, že

Jakub ml v tom úastenství a zdaliž podezení toto neposkvruje

es jeho, o jejíž istotu kníže má býti zrovna tak peliv jako

lovk soukromý?" Že tedy nemže díve projeviti náhled o vci

falckrabte, dokud nebude znáti dvody, z kterých echové sesa-

dili Ferdinanda ; také že musí vdti, zdali se již nkdy nebo snad

vícekráte udalo takové sesazení a z jakých dvod.**)

Že mén píznivý výklad o píštím chování Jakubov byl

správnjší, nežli domnnka Caronova, vysvítá z naízení, které

Doncaster od krále obdržel hned po slyšení vyslance holandského.

Doncaster, který tehdáž ješt prodléval v Nmecku, ml se vydati

do Hagu a tam jménem Jakubovým projeviti díky za pomoc, kterou

Generální stavové poskytli tak rychle a ochotn jeho zeti a Unii.

Vyzvání jejich, aby Jakub se postavil v elo hnutí proti rodu

Habsburskému smujícímu a aby prostedky svými spolek podpo-

roval, ml zamítnouti, nebo nic že není králi tak draho jako jeho

est a ta že by poskvrnna byla, kdyby se skuten pidal k n-
které stran ve sporu eském, ponvadž by se vilo, že ze jen

v dorozumní s ním pijal korunu. Bh že zná jeho nevinnost,

ale on že se chce postarati, aby to bylo také celému svtu zjevno,

že nijakž potají nepracuje k sesazení krále, kdežto veejn se za-

sazuje o zprostedkování míru mezi králem a jeho poddanými. Jak-

mile est jeho sproštna bude všelikého podezení, pak a ne díve

že chce také prohlásiti, jak se hodlá chovati ve velkém sporu.***)

Místo aby vyhovl tomuto rozkazu a vydal se na cestu do

Hagu, Doncaster uznal za dobré provésti dívjší naízení a vydal

se proto, jak jsme vypravovali, díve do Vídn, Hradce a Norim-

*) Voigt, Dohna's Gesandtschaftsleben a. a. O.

**) Gardiner, Jakub Bedichovi koncem záí nebo poátkem íjna 1619.

***) Gardiner, Jakub Doncasterovi dd. Theobalds, 23. záí /3. íjna 1619.

3*
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berka a dostal se teprve ke konci prosince do Hagu. Chování Ja-

kubovo mlo pro falckrabte velmi škodlivý úinek: Generální

stavové již prohlásili, že zastaví další vyplácení podpory ve pro-

spch eského povstání. Na druhé stran zbablost Jakubova zvý-

šila odvahu a potupy odprc falckrabte. Anglickému vyslanci

v Bruselu TrumbuUovi bylo slyšeti tupení a pomluvy, jaké si do-

volili proti jeho králi; plakal zlostí a hanbou vida, jak rostla

odvaha strany španlské, a slyše, jak se bez obalu o tom mluvilo,

že se podnikne útok na Dolní Falci, aby byl potrestán falckrab,

že pijal korunu.*) Trumbull jen tím se tšil, pakli král Anglický

není tak moudrým, aby falckrabte podporoval, že nezbytná poteba

jej k tomu donutí. Avšak bdování jeho prosplo zrovna tak málo

jako zprávy Carletona, anglického vyslance v Hagu, jenž oznámil

nastávající zastavení další podpory a rostoucí udivení, jaké se

zmocnilo Generálních stav následkem zpráv, které od Carona

z Hagu picházely a v nichž tento naprosto se uchyloval od dí-

vjšího svého, Jakubovi píznivého mínní. Byl obyej, že takovéto

vyslanecké zprávy rozesýlány bývaly do jednotlivých provincií, ale

tentokráte Generální stavové se usnesli novinu tuto veejn neo-

hlásiti, ponvadž by byla zpsobila velmi špatný úsudek o chování

Jakubov.**) Mnohé vážené osoby navštívily Carletona doufajíce,

že v soukromých rozmluvách zvdí píznivjší vci o Jakubových

vlastních zámyslech ; avšak potšitelné ubezpeení, kteréž nesml

úedn uiniti, nemohl dáti ani v rozmluv soukromé a tak se

nedovedl naléhavým dotazm vymknouti ani umlými vytákami.

Jakub dbal velmi málo všech tchto zpráv; pée jeho nyní

jediné k tomu smovala, zdali kabinet španlský nebude ho obvi-

ovati z úastenství v eských událostech. Jelikož podle zpráv

španlského jednatele v Londýn o nevinn Jakubov nebylo žádné

pochybnosti, dostalo se pípism jeho v Madrid pátelského pi-

jetí a odpovdno na n s tím ubezpeením, že se na pátelství

Jakubovo klade nejvtší váha. Jelikož však osvdení krále Angii-

*) Gardiner, Trumbull to Sir Dudley Carleton del. Brussels 6./16. íjna 1619,

**) Carleton to Sir Robert Naunton dd, Tlie Hague 13./23. Oct. Tentýž

tomutéž dd. 25. íjna /4 list. 1619 u Gardinera.
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ckého provázena byla také stížností, že Ferdinand na smírné ná-

vrhy Doncasterovy kladl malou váhu, že pímí zamítl a tak

sám vci dohnal k nejhoršímu, kabinet španlský vidl se nucena,

také na to odpovdíti a Ferdinanda ospravedlniti. Byla to ovšem

obtížná úloha, jelikož Ferdinand Doncasterovi nikdy sebe menšího

slibu neuinil, že svolí, aby se na základ navrhovaného pímí
o mír jednalo, nešastnou náhodou však Doncaster sám velice si

zadal v tom, jak vyhovoval naízení svého velitele. Podle pání

falckrabte byl se vynasnažoval o odroení volby císae a ne o její

provedení a když se mu to nepodailo, chtl zprávu o volb e-
ského krále v Lutichu, kde se práv nalézal, oslaviti ohnm,
v emž mu bylo jen zakroením úadu mstského zabránno. Za

takové prostedkování Filip krále Jakuba zajisté nepožádal a ne-

moudré chování se vyslance poskytlo nyní kabinetu španlskému

vítanou záminku, aby nezdar vyrovnání svalil na jeho bedra a

o chování se Ferdinanda nijakž se nezmínil.*) Vyslanec anglický

Cottington pozván byl od ministerstva španlského k rozmluv

a když pišel, byl mu odevzdán celý rejstík hích Doucastero-

vých, aby je dále oznámil svému pánovi.

Když zpráva dotyná se dostala do rukou Jakubových, roz-

ohnna byla ješt více horlivost jeho, aby se stal hodným pízn
španlské, jelikož nemohl popírati, že správné jsou námitky, kteréž

se projevovaly proti vyslanci jeho. Když mu tedy, v prvních dnech

roku 1620 oba jednatelé Filipa III. v Londýn, Sanchez de UUoa 1620

a P. Diego de la Fuente odevzdali pojednání o právu Ferdinanda

k eské korun, od Ouata zaslané, Jakub prohlásil ped obma
pány, „jak na jedné stran dti jeho a píbuzní na nj naléhají,

aby se prohlásil pro Bedicha, jak ale na druhé stran pravda a

pátelství je pi králi Španlském a rodu Habsburském a od kroku

toho jej odvracuje."*) Avšak ani na tomto osvdení Jakub ne-

pestal, rozhodit se vypraviti k Filipovi zvláštního vyslance, Sir

Waltera Astona, aby z duše královského jeho pítele vypudil vše-

*) Ce qu'on a declaré á Mr. Cottington le 18me Octobre 1619. U Gar-

dinera.

**) Gardiner: Diego de la Fuente Filipovi III. dd. London, 4./14:, úu. 1620.
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likou nedvru. Aston ml krále Španlského ubezpeiti, což se již

stokráte bylo stalo, kterak jej to trápí, že na nj padá podezení,

jako by byl njak psobil pi volb a pijetí koruny eské od

falckrabte Bedicha. Na dkaz své nevinnosti zaslal králi Španl-

skému pepis veškeré své korespondence s Unií ve vcech nme-

ckých vbec, aby Filip sám vidl, Jaký byl bh vcí, jak se od

nho lišily rady a napomenutí Jakubovy a že naped o tch vcech

neml žádné vdomosti." — Kdyby Aston shledal, že i po ped-

ložených dkazech zbývá njaká pochybnost o ujišování jeho u Fi-

hpa nebo u pedních ministr, pak neml nieho opomenouti, aby

pochybnost tuto s koenem vyplenil. Ml hledt vyvrátiti stížnosti

na Doncastera a sice ásten tím, že by chování vyslance toha

prohlásil za následek nepíznivého pijetí, jakého se mu dostalo

od Ferdinanda, a za následek toho, že anglické prostedkování bylo

zamítnuto. Obviiíování Doncastera, že zvolení Bedicha za krále

eského chtl ohnm oslaviti, Jakub jako tvrzení neodvodnné

odmítl.*)

Král ostal tak vren svému pedsevzetí vytrvati na cest na-

stoupené a nemíti podílu v boji svého zet; držel jazyk svj na

uzd, aby žádné jeho slovo pátelé falckrabte nemohli si ve pro-

spch tohoto vykládati. Nadarmo také na nj naléhali, aby zet

svého uznal alespo za krále eského a dával mu titul králov-

ský. Místo aby vyhovl pání tomuto, udlil dtku biskupu Lon-

dýnskému, když se odvážil o vánocích modlit se v kostele pavlán-

ském za „krále eského". Generální stavové, jenž nemohli viti

v takovouto pevrácenost Jakubovu, uložili znovu vyslanci svému,

aby králi, pokud možno, vštípil jiné mínní a Caron podle toho

požádal za slyšení. Avšak cokoli uvedl ve prospch falckrabte a

jakkoli se vynasnažil, aby vylíil souvislost vci jeho s porážkou

stolice Papežské, nebylo nic plátno, tvrdošíjnost královu nebylo lze

pekonati a aby podporu slíbil, nebylo lze na nm vymoci.**) Na

všecky dvody Jakub odpovídal, že podle uznání jeho zeti nyní

*) Gardiner: Instruction for Sir Walter Aston dd. Wliitehall, 5./15. ledna

1620. — Nethei-sole to Carleton dd. London, 8.;18. ledna 1620.

**) Caron Generálním stavm dd. 14./24. ledna 1620. U Gardinera.
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ani nebezpeenství nehrozí, aniž obávati se jest, že by se stav

jeho bhem roku zhoršil a že tedy není potebí, aby se sám njak

urit rozhodl. Tak chladn choval se Jakub také k svobodnému

pánu Achácovi z Donína, jejž Bedich poslal do Anglie místo Kri-

štofa z Donína. Vyslanec nemohl si tentokráte stžovati, že král

mu nepopává sluchu; pijal jej dvakráte a probíral s ním do

podrobná domnlá práva ech k volb krále, ale prohlásil, že

dkazy pána z Donína není dostaten pouen a požadoval ješt

další. A konen, což bylo pro vyslance až k zoufání, rozhovoil

se i o událostech rakouských a projevil velkou nespokojenost s jed-

náním stav rakouských a s povstáním jejich proti Ferdinandovi.

Dojem, jejž slova taková zpsobila na vyslance, zvýšen byl ješt,

když mu král pojednání Oiiatovo o ddiném právu Ferdinandov

v echách a ješt druhé podobného smyslu z Bruselu zaslané ode-

vzdal s tím ,vyzváním, aby zvláštním spisem dokázal opak toho.*)

Pán z Donína se zachoval, jak mu bylo uloženo, vyvrátil,

pokud sáhaly jeho vdomosti, oba sporné spisy, a podal své po-

jednání Jakubovi. Podobalo se, jako by práce jeho mla úinek,

nebo když za nkolik dní dostavil se k Jakubovi, dostalo se mu
pijetí nejvýše milostivého. Jakub jevil se uspokojeným dkazy

Donínovými o volebním práv eském; pravil, že je pesvden,

že echy nejsou íší ddinou, jak Španlsko tvrdí, ale chtl míti

ješt vysvtlení o tom, zdali echové mli právo sesaditi krále

zvoleného, jakým byl Ferdinand. O tomto kuse pán z Donína ml
jej ješt pouiti; naež byl milostiv propuštn.**) Pán z Donína

ml sice za to, že o tomto kuse je rozhodnuto, jakmile není žádné

pochybnosti o volebním práv ech, ale nedvivosf královu ne-

bylo lze tak snadno zapuditi a tak musel znovu posadit se ke stolu

a sepsat také pojednání o právu ech k sesazování.

Achác z Donína pišel jako bratr jeho také proto do Londýna,

aby krále žádal za vydatnou pomoc penžní, jelikož jí Bedich pi

*) Gardiner: Girolamo Laudo Benátskému dožovi dd. Londýn 20./30. ledna

1620. — Nethersole Carletonovi dd. 18./28. ledna 1620.

**) Girolamo Laudo dožovi dd. 10./20. ún. a 11./21. ún. 1620. — Noel de

Caron Generálním stavm dd. 11./21. ún. 1620. — Nethersole Carletonovi

dd. 20. ún./l. b. 1620 u Gardinera.
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neutšených pomrech finanních v echách tak velice poteboval.

Pes chladné chování Jakubovo pi prvním slyšení pan z Donína

neobmeškal zpraviti krále a ministry jeho o nedostatcích a páních

Bedichových. K spšnému tomuto kroku povzbudilo jej smýšlení

v obecenstv anglickém ; nebo všichni projevovali nejvelejší sym-

patie s vcí falckrabte, všichni zdáli se býti odhodláni podnik

jeho podporovati. Pan z Donína jal se tedy vyjednávati s obchod-

níky londýnskými o pjce 100.000 liber št. a krále jen žádal, aby

vyjednávání o pjce podporoval svým odporuením. Ale k tomu

Jakub nechtl svoliti, ano netrpl ani, aby Buckingham nebo jiní

elní ministi podporovali toto vyjednávání a nechtl ani prohlásiti,

že by mu podporování Bedicha nebylo proti mysli.*) V theorii

tedy Jakub námitek svých umenšoval, ale aby zmnné své smý-

šlení o vci falckrabte osvdil také skutky praktickými, k tomu

se nijakž nechtl odhodlati.

Krom pomoci penžní Bedich na tchána svého vznesl ješt

druhou žádost, aby mu totiž bylo dovoleno v Anglii vojsko nají-

mati. Žádost tuto Bedich neuložil pánovi z Donína, nýbrž zvlášt-

nímu poslovi, Skotovi Johnu Grayovi, kterého ustanovil za velitele

pluku, jenž se s pivolením Jakubovým ml v Anglii najmouti.

Gray obdržev od Jakuba slyšení odevzdal mu list Bedichv s touto

žádostí. Za rozmluvy vyal ješt psaní druhé a podal je králi

;

ptiletý vnuk slovy úpnlivými žádal ddeka za pomoc pro své

rodie. Jakub pate na dtské písmo nemohl se ubránit pobnutí

nebo alespo tak se stavl, jelikož pohnutí ihned pominulo, kdyže pišla na žádost Bedichovu. Jakub odepel všelikou vydatnou
podporu; jen k tomu se uvolil, že chtl vyslanci svému v Bruselu
naíditi,**) aby se ohradil proti tomu, kdyby vojsko španlské
vtrhlo do Dolní Falce.

Zatím hrozil již s jiné strany nový útok na posavadní jed-

nání Jakubovo a sice od Holandu a Unie. Knížata Unie, vdouce,
že Španlsko pipravuje útok proti nim nebo proti Dolní Falci,

*) Gardiner Letters etc. Nethersole Carletonovi cld. 20. ún./l. bezna 1620.
**) Gardiner The Spanish Marriage I. 309. Gardiner: Letters and Docu-

nients: Bedicli Jakubovi dd. Praha 1G./26. ledna 1620; Nol de Caroa
dd. London 1S./28. ledna 1620.
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jak se pozdji zejm objevilo za sjezdu Ulmského, spatovali

v tom pípad, kde se mohou dovolávati pomoci svých spojenc.

Buwinkhauseuovi uloženo, aby se vydal do Hagu a do Londýna

a na obou místech žádost Unie pednesl. Generální stavové byli

ochotni poskytovat Unii od 1. bezna 1620 50.000 zl. msíní pod-

pory; proti tomu však mli všeliké námitky, když Buwinkhausen

požadoval, aby krom toho vypravili do pole 4000 muž. Dobré

vle se jim nenedostávalo, nahlíželi, že pomoci takové je zapotebí,

ale horšili se proto, že král Anglický, náelník Unie, ostával vren

své váhavé politice; nechtli tedy k dalším podporám se uvoliti,

neuiní-li také Jakub slibu závazného. Když Noél de Caron požá-

dal krále za slyšení, aby mu sdlil toto rozhodnutí, dáno mu za

odpov, že nemže býti pedpuštn, ponvadž prý Jakub je za-

nesen záležitostmi neobyejn obtížnými. Byla to ovšem jen vý-

mluva. Jakub nemohl nakládati tak s vyslancem hollandským jako

s posly svého zet a tak zjednal si pokoj alespo tím, že pijetí

vyslance co možno nejdéle odkládal.*)

Skoro toutéž dobou pibyl Buwinkhausen do Londýna. Král

nemoha vyslance Unie odbývati vytákami, povolil mu slyšení. Avšak

hned z poátku pustil volnou uzdu hnvu svému nad nepetržitým

doléháním, jakým je tísnn po msíce v záležitostech nmeckých;

hanl válené choutky Unie a nenechal vyslance takka ani mlu-

viti, když knížata Unie chtl obhajovati. Buwinkhausen mohl od

Jakuba dosáhnouti nejvýše toho, že konen trochu se zmírnil, ale

o slibech nebo dokonce o skutené podpoe nebylo ani ei. Tak

špatného pijetí nedostalo se ani vyslancm falckrabte.'-'*)

Pedce však v posledních dnech se podobalo, že pipravuje

se obrat v posavadním chování Jakubov; vzdal se totiž — ne-

víme, zdali k naléhání rozliných vyslanc nebo následkem sympatií

svého dvoru vždy hlunji se jevících — posavadní své píkré ne-

povolnosti k žádostem falckrabte : plukovníku Johnu Grayovi ud-

leno dovolení najímati zbrojný lid; 1000 muž mohl najmouti v An-

*) Nol Generálním stavm dd. South Lambeth 18/28. úu. 1620; Caiieton

Nauntonovi dd. Hag 17./27. ún. 1620. Lond. st. arch.

**) Gardiner The Spanish Marriage I. 310 a Letters oc. TrurabuU Carleto-

novi dd. 7./17. br. 1620.
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glii a 1000 ve Skotsku. Jakub chtl také uleviti zeti svému v tísni

penžní, ale ne ze svého ; chtl požádati švakra svého, krále Dán-

ského, aby poskytl falckrabti pjku, které by se však smlo upo-

tebiti jen k hájení Falce. Ale tím vyerpána byla míra pízn, jíž

se naklonil falckrabti. Považuje nyní za svou povinnost dáti také

na španlskou váhu pátelské osvdení, aby neutrpla nijakž povst

královské jeho uestraunosti a spravedlivosti, ujišoval, že také nyní

má na zeteli jen zjednání míru v Nmcích a zamítl jmenovit vy-

zvání Generálních stav, skrze Carona zatím pednesené, aby se

inn súastnil v boji zapoatém. Dkuje jim srden za všecko,

co chtjí uiniti pro zet jeho, prohlásil pi tom, že sám nemže
pro nj uiniti nieho, jelikož všecka jeho pée vnována je prý

obnovení pokoje.*)

11.

Kdo neznali ješitnou, sebelibou i tvrdošíjnou povahu krále

Anglického, nechtli viti, že je to jeho poslední slovo a doufali,

že se pedce pidá k zeti svému. Král Španlský také se obával,

že spolek s Anglií se rozbije a že Jakub odhodlá se konen pedce

k takovým obtem pro svou dceru a svého zet, jaké on (Filip)

ochoten byl podniknouti k udržení starého panství rodu svého.

Aby to, pokud možno, pekazili nebo alespo protáhli, odhodlali se

ve Španlsku vypraviti do Anglie muže, který tam byl již vykonal

dobré služby. Byl to Don Diego Sarmiento de Acua, jenž od Fi-

lipa III. byl již r. 1613 vyslán do Anglie a za velké zásluhy, které

jako vyslanec si byl získal, povýšen jest do stavu hrabcího pode

jménem Gondomara, od té doby známjším. Byl to muž moudrý

a nadaný. Opatrný v hovoru svém a dobe vda, kdy a co by ml
mluviti a co zamleti, dovedl pi každé píležitosti, kde mu nebylo

úedn jednati, spolenost baviti skvlým zpsobem. Pedpojatých

náhled o moci stát evi"opských, jakými byli Španlé doby jeho

proniknuti, znenáhla se byl sprostil. Když vstoupil do služby krále

*) Gardiner Letters oc. : Naunton Carletonovi dd. Whithall 10.20 br. 1620.

Tentýž: Prince Charles oc. I. 310.



43

svého, naplnn byl dvrou v moc Španlska všecko pokoující.

Nic nezdálo se mu býti tak tžkým a nebezpeným, aby král jelio

nedovedl to konen pekonati, všeliký nezdar byl mu jen pomíje-

jící nehodou, která by se byla nestala, kdyby král jeho byl osvd-

il potebnou ráznos. Zkušenosti v dlouhé služb úinkovaly však

na Gondomara ; vidl nebezpeenství, která vlas jeho se všech

stran obklopovala a zlé následky válených zápletk; dvra jeho

tedy ustoupila opatrnému, nercili bojácnému uvažování.

Pochopíme tedy, že Goudomar nemohl se ubrániti smutnému

tušení, když byl zase vyzván, aby se vydal do Anglie, utvrdit pá-

telství mezi Jakubem a Filipen III., pro které byl posud tolik ui-

nil. Výhody Anglie, kdyby se zase dala cestou od Alžbty vytknutou

a obchod Španlska všemožným zpsobem rušila, ležely na bíledni.

V Anglii páli si válku se Španlskem; mohl se nadíti, že ji od-

vrátí, když osobní pomry Jakubovy a prospch jeho vlastních dtí

ji vyžadovaly? Podle náhledu jeho záležela vina Jakubova v nej-

velejší píchylnosti k vlastním zájmm. „Vždycky budeme jej shle-

dávati na stran tch, kdo mají moc v rukou a proto, jak svt

nyní bží, nepostaví se na stranu Španlska",*) Dalo se konen
ješt oekávati, že Jakub bude se klidn dívati tisícerým vytákám

Filipovým v píin nabídnutého satku? Tyto a podobné myšlenky

tížily duši Gondomarovu; jak sám se vyznává, neml žádné nadje,

že mír s Anglií zachová, ale chtl vykonati svou povinnost, jako

byl inil po 36 let.

Jakub zpraven jsa o nastávajícím návratu Gondomarov do

Anglie, dal pro nj zvlášt upraviti palác v Hotton Gardenu. Pakli

tato pozornost vyslance jako píznivé znamení potšiti a v nm
nadji vzbuditi musela, že u krále dojde zase staré pízn, nabyl

naproti tomu také jiných zkušeností, které se zdály smutné jeho

pedtuchy potvrzovati. Sotva se totiž ubytoval v paláci vykázaném,

vyrušilo jej víení bubnu, jenž platilo najímání pro krále eského,

a na vratech paláce svého shledal pibitý plakát, kterým se vyzý-

vali mužové bojechtiví, aby sloužili za žold králi eskému. Dovedl

však starost svou ped anglickými dvoeníny, ani se nejspíše chtli

^) Gardiner; The Spanish Marriage I. 301.
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pásti na zlosti jeho, zakrýti žertovnou poznámkou. Krufit Falcký,

pravil, nemá prý nad nj lepšího pítele, nebo sotva pibyl do

Londýna, že falckrab již obdržel svolení k najímání lidu, o které

se byl dlouho nadarmo ucházel. Ale nebylo mu do žertu, nebo

pakli pozoroval zmny, jaké se staly pi dvoe za jeho nepítom-

nosti vesms ve smyslu protišpanlském, musel za to míti, že svo-

lení k najímání bylo jen prvním krokem dvrného spolku Jaku-

bova s jeho zetm. V snažení svém od spolku toho jej odvrátiti

Gondomar ml z anglických státník za spojence jediného lorda

Digbyho, nepatrnou to protiváhu proti množství jiných pán, jenž

se klonili k stran protivné. Gondomarova poslední nadje spoí-

vala na dkladné znalosti povahy krále Jakuba, kterého musel

hledt za každou cenu pidržeti pi posavadní jeho politice.

První slyšení, které Jakub popál vyslanci španlskému, dalo

1620 se 22. bezna slavným zpsobem u pítomnosti celého dvora, tak

že k dvrnému rozhovoru nebylo ani píležitosti ani místa. Hned

po tomto slyšení pozván však na píští den k soukromé rozmluv

s králem. Když se dostavil a na zavolání krále ekal, pistoupil

k nmu Digby a prosil jej, aby nenechal dojíti k nejhorším vcem.

Španlsko že má v Anglii jediného pítele, jej ; celý dvr že blouzní

s puritany. Jakkoli Digby ml dobrý úmysl, pedce neznamenal,

že pro Španlsko ili vlastn pro Habsburky spolek s Jakubem

jen tehdy ml cenu, pakli tento nebránil císai útoku na Falci,

pokudby tímto zpsobem echy mohly býti zase získány. Njaká

prostední cesta, k jaké Digby radil, nebyla zde možná. Gondomar

tedy byl proti tomu, aby pán jeho uinil njaký krok nazpt,

zvlášt když prý mu bylo od Jakuba, který slibu svého nedodržel,

ukivdno. V okamžiku tomto povolán byl Digby ke králi a zpravil

jej bezpochyby o hrdém zpsobu, jakým vyslanec španlský jménem

pána svého zamítá všelikou povolnos.

Když Gondomar vstoupil do královské komnaty, Jakub jal

se mluviti tak horliv, jako by chtl vyslanci ústa zavíti. „Slyšel

jsem od Buckinghama," vypravoval, „že jste pozdravujíce se s ním

bolavý prst jeho tak siln stiskl, až jste jej poranil." Vypravoval

pak ješt o jiném podobném pípad a uzavíral pak z toho, že

také se nalézá v obtížném stavu a že nesmí bjti píli tvrd tísnn.
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Uinil prý všecko, co bylo možno, aby krále Španlského a císae

uspokojil. Nikomu že kivdy neuinil a pedce že každý si na

nj stžuje. A král Španlský že pedce mže úpln v nj dvo-
vati; „dávám Vám své slovo," dodal, „jako král a šlechtic, jakož

i co kesan a muž, jenž dbá na svou est, že nemám jiného pání,

nežli aby syn mj pojal za cho dceru Vašeho pána a že nevyhle-

dávám jiného spolku, nežli se Španlskem." Gondomar, jenž z eí
tchto seznal, že Jakub nijakž nehájí vc falckrabte, zatajil rados

svou ujišováním o úastenství se smutným stavem, v nmž se král

nalézá. Ale nezdržel se poznámky, že Jakub je pánem, že si tedy

mže zjednat pokoj a že žaloby jeho jsou marné, nenásledují-li

skutky za nimi. Král, jenž pi slovech tchto se zaervenal, pro-

jevil nyní pání, pohovoit si s Gondomarem o palivé denní otázce.

I tázal se, zdali císa hodlá podniknouti útok na Falcko? Otázka

tato znamenala, že každý krok Ferdinandv proti echám chce

schváliti, kdyby nepodnikl útoku na Falcko. Gondomar zodpovídal

otázku královu jiným dotazem: „Co by uinilo Vaše Velienstvo,

kdyby se nkdo zmocnil Londýna?" Tím naznail, že Ferdinand

smí odprce svého každým zpsobem, i v jeho zddné zemi po-

tírati, jako by Jakub uinil, kdyby jej nkdo napadl v Londýn.

Jakub na to neodpovdl nic jiného nežli jak doufá, že Bh všecko

co nejlépe spraví, naež vyslance propustil.*)

O úinku pítomnosti Gondomarovy v Anglii a o jeho vyjed-

návání s Jakubem zvdli nejdíve Buwinkhausen a knížata Unie.

Jakub zaslal knížatm Unie list, v nmž prohlásil, že spolkem

s nimi uzaveným nezavázal se nijakž k podporování jich, jelikož

podpora je jen pro ten pípad ustanovena, kdyby se na n stal

útok, ehož ale není. K tomu že práv hodlá spojiti se s králem

Francouzským k zjednání míru v Nmcích a odvodnna piý je

nadje, že spojené toto úsilí korunováno bude výsledkem. Na ne-

ustálé žádosti Buwinkhausenovy za podporování Unie Jakub konen
prohlásil, že jí chce jako svému zeti dovolit najímání vojska.**)

*) Gardiner Prince Charles I. 316.

**) Lond. st. arch. Odpov Buwinkhausenovi nezachovala se úpln, zacho-

val se však obsah její pod názvem: Notes by Sir George Calvert of the
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Otázku Buwinkhausenovu, co by král Unii radil, kdyby císa klet-

bou jí chtl pohroziti a k rozpuštní vojska donutiti, Jakub zod-

povídal tímto zpsobem: dokud císa v jednání svém neporuší

zákon íšských, že knížatm nikdy nebude raditi k neposlušnosti.

Když za nkolik dní Buwinkhausen z Londýna odjíždje Jakubovi

se porouel, tento vli svou ješt písnjším a bezohlednjším

zpsobem projevil. Najímání že Unii povolí, ale peníze že nesmí

od nho oekávati, ponvadž nemá pesvdení, že nechová zámr,

výbojných. Má-li Unie právo hájiti Falce proti útokm katolickým,

necha tak uiní; ale požaduje-li císa, aby Unie byla rozpuštna

a je-li požadavek tento zákonem odvodnn, pak necha se radji

vyzvání tomu podrobí. Jen tehdy že jí bude pomáhati, není-li po-

žadavek tento zákonem odvodnn. Kozhoen touto lhostejností

Buwinkhausen nechtl pijmouti stíbrné nádobí, které mu Jakub

podle obyeje tehdejšího pi odjezdu daroval, nýbrž poslal je tikrát

nazpátek.*)

Za takových okolností nemže býti divu, že vynasnažení

Donínovo, aby v City sehnal pjku 100.000 liber št , nemlo pí-

znivého výsledku. Jednou se zdálo, že král pomoc svou nechce

odepíti, kladl si jen za podmínku, aby jméno jeho nebylo uvá-

dno. Akoliv podmínka tato obsahovala vlastn zamítnutí každé

pomoci, pan z Donína a Buwinkhausen, který tehdáž ješt prodlé-

val v Londýn, vydali se na cestu do City, aby odvolávajíce se na

schválení Jakubovo, požádal bohaté kupce za pjku. Dostalo se

jim píznivého uvítání, ale lord mayor pedce chtl dokonaleji

znáti mínní královo o této vci a žádal proto za audienci. „Nechci

vám nieho naizovati, ani o nco prositi; avšak chcete-li nco
uinit pro mého zet, bude mne tšiti," tmi slovy odpovdl král

na podanou otázku. Pedstavení rozliných cech byli na to vy-

zváni od lord mayora, aby od píslušník svých vybrali ástky na

n pipadající, ale tito se zpovali naízení tomu vyhovti, jelikož

jim chladné a jen ústní osvdení královo nedostaovalo. Chtli

Kings reply to the forgoing letter. List Buwinkbausenv z 14./24. bez.

1620. State Papers Germany, Jakub knížatm Unie dd. Westminster

14./24. b. 1620.

*) Gardiner: Prince Charles I. 317.
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míti jakousi jistotu, že peníze jim budou splaceny a spatovali ji

jen v usnesení parlamentu nebo ve vyzvání od tajné rady vydaném.

Mén opatrno bylo duchovenstvo, ano otázku o pjce pova-

žovalo více za obt, která se musí pinésti ke cti boží. Proto arci-

biskup Canterburský vyzval obžníkem, na kterém byli také dva

jiní biskupové podepsáni, duchovenstvo, aby se súastnilo v pjce

ve prospch falckrabte.*) Duchovenstvo na vyzvání toto poskytlo

nco penz, avšak více darem nežli jako pjku ; také vyšší šlechta

súastnila se v této sbírce, tak earl z Dorsetu daroval 500 liber

st. a slíbil, že v píštích pti létech poskytne také takové sumy,

bude-li válka trvati. Jakub v takovém podporování zet svého,

který nevázal k oplácení, nalézal zalíbení a chtl je odporuením

svým podporovati. Dne 5. dubna byl na kázání, v nmž biskup Lon- i62o

dýnský vyzýval posluchae k píspvkm pro chrám kathedrální.

Posluchai jistá slova biskupova tak si vykládali, jako by vyzýval

podporovati falckrabte a také na krále Jakuba zpsobila takový

dojem. Když vyšed z kostela potkal jednoho pedstaveného z City,

vybízel jej, aby následoval píklad duchovenstva a skuten na

pobídnutí toto súastnilo se i mšanstvo londýnské ve sbírkách.

Pes to však vynesly sbírky do kvtna jen 13.000 liber št. a tak 1620

se ješt mnoho nedostávalo na sumu 100.000 liber, kterých falc-

krab poteboval a které se chtl v Anglii vypjiti.**)

Píspvky poskytnuty byly od Anglian beze všech podmínek,

nikdo z nich nemyslil falckrabte njak obmezovati v jich upote-

bení, a by s nimi naložil, jak by za dobré uznal. Ale tak ne-

smýšlel Jakub, akoliv, jak dalece známo, ani haléem nepispl;

prohlásili pánovi z Donína, že penz tchto smí se upotebiti jen

pro Falcko, a když tou dobou došla zpráva, že král Dánský chce

poskytnouti pjku 50.000 liber, Jakub požadoval, aby také tyto

peníze byly složeny v Heidelberku, akoliv král Dánský byl ochoten

v Hamburku je poukázati. A kdežto Jakub chtl, aby penz jen

pro Falcko se upotebilo, pemýšlel pedce zase o nových pekáž-

kách, aby stížil hájení této zem. Nebo když v královské rad

*) Spanish Marriage I. 316.

**) Gardiner: Prince Charles I. 321.
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o tom se jednalo, má-li se falckrabti krom najímám' pro echy
povoliti také najímání pro Falcko, odpor Jakubv zlomen byl teprve

tím podotknutím, že druhdy povoleno bylo beze všech obtíží na-

jímání králi Švédskému a Dánskému, Hollandanm a arciknížeti

Albrechtovi, jak by se mohlo odepíti nyní, kdy bží o zet krá-

lova? Král se zastydl a chtl chybu svou tím napraviti, že uinil

slib, že zeti svému pošle o vánocích 25.000 liber na hájení Falce.

Po tolikerých prosbách byla to první pomoc, k níž se odhodlal

pro zet svého, pohíchu záležela jen v slibu splatném teprve po

dlouhé dob. Avšak hned také uznal za potebné uinit nco pro

Španlsko, nebo uložil vévodovi z Buckiughamu, ubezpeit vyslance

španlského, že povolením k najímání vojska nepidává se k Unii

a kdyby král španlský nyní nebo kdykoli jindy chtl v Anglii

vojsko najímati, že mu k tomu z celého srdce dáno bude povolení.*)

III.

Nedávno ped tím došlo od knížat Unie v švábském Halu

shromáždných nové psaní upomínací, kterým Jakub pes to, že

odbyl Buwinkhausena, žádán byl znovu za pomoc. Proti zeti svému

vzdal se, jak jsme práv vypravovali, posavadní své nepovolnosti

a zmohl se alespo na slib; ale proti Unii setrval pi svém roz-

hodnutí a projevil to novou bezohlednou odpovdí. Neoekával prý,

tak napsal, že po tolikerém slyšení, které udlil Buwinkhausenovi

a pi emž náhledy své jasn vyložil a po etných písemných

osvdeních, bude ješt obtžován novým listem Unie. Musí prý se

domnívati, že Buwinkhausen nepodal knížatm vrnou zprávu a

z této píiny že chce ješt jednou pednésti dvody, z kterých

musí odepíti všelikou pomoc penžní. Nejprve smlouva s Unií za-

vazuje prý jej jen tehdy poskytnouti pomoc penžní, kdyby Unie

byla napadena; ale toho že není, a kdyby tak bylo, pedce že by

nebyl k niemu zavázán, nebo knížata že by mli jen o tom pe-

mýšleti, zdali chováním svým nezavdali sami píinu svým souse-

*) List Buckinghamv hrabti Gondomarovi dd. 20. ervna 1620, v mnich,

st. arch. 292/4.



49

dm k útoku. A když oni sami útok zpsobili, že necítí se býti

zavázán spolku se držeti a nepátelsky se chovati ke knížatm,

s nimiž je sám spolen. Dále že by mli uvážiti, k jakému úelu

Unie byla založena. Stalo se tak na ochranu víry evangelické,

k zachování míru a slávy íše Nmecké a hlavy její, císae, konen
k uspoádání otázky o nástupuictví v Julichu. Jak souvisí tento

úel s požadováním penz? Pán z Donína že je na svdectví, kterak

ped obnovením spolku s Unií prohlásiti dal vévodou z Lenoxu

a státním tajemníkem Nauntonem, že knížata Unie mohli by se jen

tehdy spolehnouti na jeho pomoc, když by jej pesvdili, že proti

zákonm íšským ve vci spravedlivé jsou napadeni a pronásledo-

váni; kdyby však bez píiny útok podnikli, pak že je musí po-

nechati následkm tohoto kroku. Když pedešlého roku z jistého

pípadu nabyl pesvdení, že pan z Donína osvdení toto vrn
nesdlil, sám že je oznámil knížatm Unie. Dbali knížata Unie

tohoto osvdení, když zaujali postavení své v eské otázce? Kdyby

se tedy, když chování se Unie sprostilo jej všelikého závazku,

pedce ješt pidal ke knížatm Unie, zdaliž by tím nezavdal

podnt k nové velké válce a zdaliž by mír, jejž vysláním Don-

castera chtl zprostedkovati, sám neporušil a poctivosti své ped

celým svtem nezadal? Pak by se musel také vzdáti všech milých

aliancí a zámr, jejichž uskutenní dlouho ped poátkem nynj-

ších nepokoj leželo mu na srdci.*)

Jelikož sbírky v kvtnu uspoádané obnášely 13.000 liber,

Kristián Dánský chtl pjiti 50.000 liber a Jakub 25.000 liber,

veškera podpora, které se Bedich mohl nadíti, inila 88.000 liber,

kterážto suma, kdyby jí byl mohl hned upotebiti, mohla dáti

válce v echách jiný obrat, ale jen po kapkách podávaná zápas

na život a na smrt jen prodloužila. Ze sebraných 13.000 liber

dostala se ostatn jen nepatrná ást do rukou falckrabte; vtší

ás té sumy, 7000 liber, pohltilo najatí 2000 žoldné pod Grayem

a sbor tento dorazil teprve do Gravesendu, tak že zbytek penz

musel se poítat na zapravení další cesty. Zprávy tyto svdí

*) Jakub I. knížatm Unie dd. Greenwich 22. kvtnal. na. 1620. State

Papers Germany. London.

Glndely: Djiny eského poTStúnI. Dii HI. 4
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ostatn, že tchto 13.000 liber pes zákaz Jakubv užilo se jen

pro echy, jelikož Gray se sborem svým do Cech se odebral. Ale

najímání v Anglii musíme považovati za nejnešastnjší prostedek,

k jakému se falckrab v tísni své utekl. Co neztrávily výlohy na

najímání, pohltila další cesta a žoldnéi anglití jen proto do Cech

pibyli, aby rozmnožili poet vojín, ani se bouili pro žold ne-

zaplacený.

V pochybení, jaké se stalo najímáním Grayovým, mlo se

nyní pokraovati, jelikož Jakub 50.000 liber od Dánska pjených,

chtl dopáti hlavn Anglianm. Sám král naléhal na pana z Do-

nína, aby poznamenal osobu, jíž by se mlo sviti velitelství po-

mocného vojska anglického pro Falci ureného. Pan z Doníua

jmenoval hrabte ze Southamptonu, ale Jakub nesouhlase s vol-

bou touto navrhoval hrabte z Dorsetu nebo plukovníka Cecila

a konen plukovníka Vere. Jakub svým mícháním do volby ve-

litele zpsobil zase zeti svému znanou škodu, nebo kdyby byl

Southampton pevzal velitelství, šlechta anglická byla by se od-

hodlala k dalším obtem.*) Avšak Jakub se staral málo o to,

zdali emi, váháním a mícháním se jeho zpsobena bude zeti

njaká škoda nebo ne, jelikož denn rostl hnv jeho proti

Bedichovi pro mnohé nepíjemnosti, které mu psobil. Když

tch dn došla do Anglie zpráva, že Bedich poal vyjednávati

s Turky, aby je poštval proti císai, Jakub byl tím nejvýše po-

bouen ; tentokráte chceme viti, že se tak stalo z pohnutek šle-

chetných. Rozhoení své projevil velmi ostrým zpsobem: „Je-li to

pravda," zvolal, „prohlásím se sám proti svému zeti a zemru-li,

necha se kosti moje nesou v ele vojska, které by bylo proti

nmu vypraveno." V dvrné jedné rozmluv byl hrab Gondo-

mar svdkem hluboké nevole Jakubovy nad tím, že ze požaduje

neustále od nho peníze. „Máte pravdu," pravil krom jiného

Gondomarovi, „stžujete-li si na nakládání s katolíky v Anglii

a na podpory k obhajování Falce. Ale já v tom nechybuji, tak

jednají zrádci, jenž m obklopují. Strany bezpráví, jenž se dje

*) Mnich. st. arch. 52/7. Zpráva vyslanecká Acháce z Donína dd. 23. kv./

2. na. 1620. Tamtéž zpráva Donínova dd. 25. dubna / 5. kvtna 1620.
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katolíkm, musel byste se obrátit na arcibiskupa (Abbota), který

je bezbožným puritanem. Také falckrab je mužem bezbožným

a uchvatitelem, ode mne nemá se mu pomoci dostati. Mladý muž,

jakým on je, má se spravovati podle muže starého jako jsem já

a má uinit, co je s právem, totiž vzdáti se Cech, ale ne mne

zaplétati do špatné vci. Knížata Unie žádají m taktéž za pomoc,

ale dávám vám slovo, že ode mne neobdrží nieho." *)

Jakub tímto spsobem politiku svou, hledíc k falckrabti,

ustálil v tom smru, že mu chtl pomáhati jen v obhajování Falce,

avšak prozatím jen sliby ale ne prostedky, které mu jako králi

Anglickému byly po ruce a sice nejen proto, že mu pokoj byl

vítaným a že parlamentu nenávidného nechtl svolati, nýbrž pede

vším proto, ponvadž ty nepovažoval za své nepátely, proti nimž

ve spolku s falckrabtem ml váliti. Proto také odpovdí svou,

kterou po Carletonovi dal doruiti koncem bezna Generálním

stavm, zamítl návrhy a požadavky holandské a na tomto stano-

visku setrval pes všeliké vyzývání, jakým se na nj znovu a znovu

doléhalo.**)

Ale pakli se Jakub nadál, že zejmým osvdením vle své si

zjedná pokoj, ml býti dosti brzy dkladn zklamán, když koncem

kvtna se objevilo, že Falci hrozí útok od Španlska. Jakub

byl sliby své o hájení Falce uinil v té nadji, že nebude napa-

dena, akoliv ei Gondomarovy musely ho zbaviti této nadje a

akoli od vyslance svého v Turín byl upozornn, že Španlsko

hodlá dolní Falci napadnouti. Nebo když Filip III. se svolením

knížete Savojského vypravil 8000 muž vojska dílem španlského

dílem italského skrze Savojsko na sever do Franche Comté, vojsko

toto podle smru, jakým táhlo, nemohlo býti ureno proti echám
nýbrž proti Falci a zemím Unie.***) Jelikož tedy Jakub mohl oe-

kávati, že na slib svj o obhajování Falce bude upomínán, rozhodl

se nebezpeenství toto pedejíti vypravením nkolika vyslanc,

z nichž dva mli se vydati pes Brusel a Drážany do Prahy, tetí

do Vídn, aby varoval ped útokem na Falcko, ale zárove také

*) Gardiner: Prince Charles I., 324 a sled.

**) Lond. státní archiv: Carleton Nauntonovi dd. 28. b./7. dubna 1620.

***) Gardiner MS. Wake Nauntonovi dd. Turin 2./12 kv. 1620.

4*
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nabídl své služby k smírnému urOMiání sporu. Zpsobem tímto

král chtl závoditi s vyslanectvím francouzským, nebof nemohl se

spáteliti s myšlenkou, aby se nkomu jinému dostalo cti, že mír

zprostedkoval.

Do Hagu zatím došla zpráva, že vojsko ve Flandrech shro-

máždné ureno je proti Falci; a jakkoli proti králi Jakubovi pa-

novalo smýšlení nepíznivé, pedce se oekávalo, že se mee
uchopí. Státníci holandští projevili tuto nadji Carletonovi omlou-

vajíce se nedostatkem vlastních prostedk, pakli že sami nepustí

se do boje se Španlskem, kteréž ve Flandrech v}^zbrojilo dv
armády. Jedna pod velitelstvím Spinoly že je ustanovena k útoku

na Dolní Falci, nebo — kdyby to bylo z ohledu na Jakuba ješt po-

odložeuo, — k útoku na íšská msta blízko Dolní Falce ležící, aby

odtud se pipravoval útok další a druhá pod velitelstvím Velasca

že slouží k pozorování Holandu a k opení se vojsku, kdyby odtud

mlo vyraziti. Pes to požadavky Holanan k Jakubovi byly

skromné. Jelikož se rozšíila povst, že v Anglii bude najato 4000

muž pro Dolní Falci, požadovali, aby poet vojska toho zvýšen

byl na 6000 muž. Pakli k tomu pipoetli vojsko vlastní, které

chtli poslati do Dolní Falce a malý sbor od Unie poskytnutý,

mli za to, že bude k službám jejich 16.000 muž, s kterýmiž by

ovšem mohli eliti Spinolovi a pi emž by Unie s vojskem svým

skoro nezteneným mohla pímti knížete Bavorského, aby se vzdal

útoku svého na ecliy. Princ Oranžský pál si zrovna tak jako

holandští jeho krajané rozhodnjší úastenství Jakubovo, ovšem

více z dvod sobeckých, nežli z nadšenosti vlastenecké, jaká vedla

státníky holandské. Chtl totiž udeiti na duchovní území pi dol-

ním Piýn, zmocnit se mst Kolína a Lutichu, aby ze spolené ko-

isti také pro sebe kus uchvátil.*)

1620 Dne 22. ervna Carleton podal státnímu tajemníku Nauntonovi

zprávu o tom, co mu bylo v Hagu sdleno ; o dva dni pozdji

psal sám Jakubovi, jelikož ^7jednávání, která zatím ml se stát-

níky holandskými, zdála se mu býti tak závažnými, aby podal

*) Lond. státní achiv: Carleton Nauntonovi dd. Haag. 12./22. ervna 1620;

State Papers Hollands,
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o nich zprávu pímo pánu svému. Celý den (22. kvtna) ztrávil na

poradách s princem Oranžským, když vyrušen byl z nich deputací,

která se k nmu dostavila jménem Generálních stav, požadujíc

urité prohlášení, jakým spsobem král Jaknb hodlá knížata Unio

a falckrabte podporovat v obhajování Dolní Falce, pi emž ped-

nesla uvedené návrhy.

Pednesením tchto vcí od deputace Generálních stav skon-

ila se porada dne 22. ervna, aby se v ní píštího dne zase po-

kraovalo. Carleton zapoal vyjednávání tím, že sám žádal posly,

aby se osvdili, co hodlají podniknouti k obhájení Falce, rozhod-

nutí jejich že chce pedložiti králi svému, aby se jím mohl spra-

vovati. Poslové odpovdli: pakli se k nim král nepipojí s tako-

vým vojskem, jaké podle sil svých mže do pole postaviti, že

ozbrojený svj lid podrží doma, jelikož jsou píliš slabí, aby mohli

nco ádného provésti. Carleton všemožn se vynasnažil, aby pe-

konal neoekávanou tuto, ale podle chování se Jakubova pocho-

pitelnou opatrnost
;
pedstavoval jim, že vlastní jich píklad pátele

jejich odstraší, upamatoval je, kterak jimi echové v odporu svém

byli povzbuzováni, a kterak k volb krále odvahy nabyli a kterak

prý jen tím zápletky v Nmecku byly zpsobeny; poznamenal,

kterak nedávno vyslanci Unie Buwinckhausenovi dlali nejskvlejší

nadji na podporu a kterak se jmenovit zavázali k poskytnutí

vojska, kdyby Unie od Španlska byla napadena. Jaký dojem by

to tedy zpsobilo, kdyby Generální stavové náhle boji zapoatému

neinn se dívali? Že král Jakub posud v boji se nesúastní, je prý

oprávnno: on že není vinen nynjším zmatkem, nikomu že pomoc

neslíbil, jako uinili Generální stavové. Uváží-li se tedy vc dosta-

ten, vidí se, že je s jejich prospchem, aby vojsko své vypravili

na ochranu Falce.

Zdálo se, že výklady Carletonovy nemly úinku na státníky

holandské, nebo když píštího dne pokraovali ve svém vyjedná-

vání s vyslancem, jeden z eník jejich probíral sice válenou

hotovost nizozemskou, ale neuinil žádného slibu, že se pustí do

války bez podpory Jakubovy. K posavadnímu vojsku, pravil, najato

bylo nových 4000 muž a všecky sbory posunuty blíže k hranicím.

Všecko že je dobe pipraveno; dlostelectvo, kon pro vozotaj-
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stvo a lodi pro dopravu po Rýn, tak že za deset dní veškero

vojsko k válce pipravené mže se dáti na pochod. Avšak výlohy

na zakoupení ko a dopravních voz že jsou píliš velké na Nizo-

zemsko a že se váhá peníze vynaložiti, dokud se neví, jakou pomoc

hodlá král poskytnouti.*)

Krom tchto dvod, z kterých Generální stavové odpírali

své úastenství ve válce bez podpory Jakubovy, naskytovaly se

ješt jiné píiny, jakkoli Holanané veejn se k nim nepizná-

vali. Obávali se následk nezdaru, ponvadž zpsobiti mohl vnitní

nepokoje. V Nizozemsku bydlelo ješt množství katolík, kteí pi

každém neúspchu ve válce mohli se státi nebezpenými a k tmto

družili se etnjší ješt arminiani, ani mli v mnohých mstech

pevahu a vítzných, písných kalvinist velice nenávidli. Tedy

nejen pro Španly muselo se vojsko v zemi držeti, nýbrž i pro

tyto vnitní odprce nesmlo býti všecko vojsko ze zem odvedeno.

Carleton byl tou dobou jako všickni anglití vyslanci toho

mínní, že každý nový dopis, který dom pošle, uiní pítrž váhání

Jakubovu a že se pidá k falckrabti. V list, kterýž zaslal dne

1620 29. ervna Nauntonovi, chválil nad míru obtavost Holanan a

doložil, že se od nich nemže nieho více oekávati ano ani po-

žadovati. Z toho ovšem samo sebou vyplývalo, jak by Anglie se

mla zachovati. Carleton neopomenul rady této udliti, ka, ne-

míní-li Jakub poslati do Falce více nežli 4000 muž. že by ped
nejbližšími pátely svými cti své zasadil nejhlubší ránu a že by

spojence své dohnal ke krokm zoufalým. Myslil však, že pán

jeho zájm protestantských nedá v šanc a nadál se bezpen, že

ostrá jeho e bude míti žádoucí úinek.

Smýšlení Jakubovo nezmnilo se však ani tmito pímluvami

;

neslyšel-li proseb zet svého, dbal tím mén zpráv svého vyslance,

naopak súastnil se tch dní sprostého úkladu, jenž smoval proti

Holandu. Pohnutkou k tomu byla zpráva, jenž došla v polovici

kvtna z Východní Indie a v níž se \7prav0val0 o násiluictví, ja-

kého se dopustili Holanané na lodích anglických. Jakub byl nad

*) Carleton Jakubovi I. z Hagu 14./24. ervna 1620, State Papers. Lond.

státní archiv.



55

tím rozhoen a milec jeho lord admirál anglický považoval to za

osobní urážku. Když Buckingham ke konci ervna s lordem Digbym

navštívil hrabte Gondomara, stžoval si na píkoí lodím angli-

ckým a v rozhoenosti své projevil nerozumnou nadji, že král

Španlský neobnoví více s Generálními stavy pímí, jenž se mlo
roku 1621 skoniti. Zdaliž by nebylo povinností krále Anglického,

aby také prohlásil válku Holananm, poznamenal Gondomar na

toto zvláštní vyzvání. Buckingham uchopil se dychtiv vnadidla

takto nastraženého a poalo se vyjednávati o spolek mezi Španl-

skem a Anglií k spolenému potírání Holandu. Gondomar ujišoval,

že pán jeho nebude nevdným za služby, které by mu Jakub pro-

kázal spolkem svým pi pokoení odbojného Nizozemska, jedna

nebo dv provincie že by tvoily kois Anglie. Oba Angliané

chtli s tím býti spokojeni, požadovali jen, aby Holand a Seeland

djostali se Anglii za odmnu.
Jak dva vysoce postavení Angliané mohli býti tak bezcha-

rakterními a pustit se do takového vyjednávání, nesnadno jest po-

chopiti, vysvtliti se dá vc jen špatným vlivem, jaký nízké smýšlení

Jakubovo jevilo na dvoeníny. Bylo to zrovna tak neobratné jako

hanebné, pakli Buckingham považoval za možnou alianci se Špa-

nlskem na tomto základ; což nepovážil, že po celé Anglii ozve

se výkik rozhoení, pakli král udeí ve spolku s Filipem HI. na

Holand, místo aby jej chránil proti útokm španlským ? Zdaliž

to neznamenalo slavn upomínky z dob Alžbty šlapati nohami?

Úvahami takovými však Buckingham nedal se vyrušiti, staral se

jen o to, jak by Jakub mohl býti zasvcen do tajností tohoto vy-

jednávání, aniž by byly porušeny. Vyžádav si slyšení piml Jakuba

k písaze, že nikomu neprozradí vc. kterou mu sdlí. Král pisahal

a vyslechl zprávu Buckinghamovu. Jevil potšení z toho, co slyšel,

a prosil, aby vc byla sdlena princi Waleskému. Buckingham ode-

bral se po té ke Gondomarovi a vyzval jej, aby o vyjednávání podal

dom zprávu a vyprosil si mínní svého pána, jelikož Jakub svo-

luje s radostí k navrženému plánu.*) Jakub jal se o této vci vy-

*) Gardiner: Prince Charles I. 334; Gondomar podává zprávu o tch udá-

lostech v list ze 7. ervence 1620.
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jednávati i s Gondomarem, sestavil plán válený a myslil, že tím

zasadí Holandu rozhodnou ránu, pakli dá naídit Anglianm, jenž

ve vojšt holandském sloužili a jichž se na 8000 muž poítalo,

aby Holananm poslušenství vypovdli a aby se zmocnili pevno-

stí, v nichž leželi posádkou. Velké lostvo velením Buckinghama

vezoucí ádné vojsko pozemní mlo zlomiti každý další odpor.

O takových vcech Jakub a Gondomar se bavili a rozmlouvali

v dob, kdy se na pevnin pipravoval rozhodný zápas mezi kato-

lictvím a protestantismem. Od Jakuba nebylo to ovšem niím jiným

nežli bídným klábosením a za takové arcikníže Albrecht také ná-

vrhy tyto považoval, když Filip o vyjednávání tomto jej zpravil a

mínní jeho chtl seznati. Albrecht odpovdl, že král Anglický

nemá penz, aby lostvo a vojsko vyzbrojil, že anglití žoldnéi

nepovstanou proti Holananm a že tedy celý plán nemá žádné

ceny. *)

Zatím Jakub uskutenil svj zámr strany vypra,vení posl a

ustanovil pro Brusel a Prahu a k nkterým knížatm nmeckým
pány Conwaye a Westona, kdežto do Vídn poslal Wottona v služ-

bách diplomatických již zkušeného, naídiv mu, aby pi té píleži-

tosti navštívil také nkterá jihonmecká knížata a msta íšská.**)

Jakub tím zpsobem konal zase pípravy, aby prostedkováním

svým uklidil spor eský, akoliv nezdar jeho v této píin pe-

dešlého roku mohl jej od pedsevzetí toho odstrašiti. Wotton musel

se s poselstvím francouzským setkati bu v Nmecku nebo v Ra-

kousích. Jelikož ml rozkaz ne dosti urit vytknutý, který znl

dílem ve prospch císae dílem ve prospch Bedicha, sroMiával

se úkol jeho velice s úlohou, jakou Francouzi hráti poali po vy-

jednávání v Ulmu a tak ob poselství, když ve Vídni se setkala,

shodovala se ve svém pání a ve svých snahách.

*) Gardiner: Prince Charles I. 335.

**) Yíd. st. archiv, Jakub Ferdinandovi 5. ervna 1020. — Mnich. st. archiv;

Jakub Bedichovi 29. ervna 1620. — Tamtéž. Abraham AVilliams (komu?)
dne 1. ervence 1620.



Hlava tetí.

Válka v zim a z jara r. 1620.

I, Stav vojska eského po ustoupení od Vídn. Protestanti dolno-

rakouští spojí své sbory s vojskem eským. Dampierre a Buquoy.

Postavení nepátelských armád. Válený plán Buquoyv. Anhalt

v Praze a v Táboe. Píchod italského lidu do Cech. echové
najímají vojsko.

II. Boje u Mikulova. Bitka u Langenloisu. Buquoy se vzdá úmyslu

svého na Horní Rakousy. Polští kozáci. Marradas a výsledky jeho

v echách. Zdšení v Praze. Anhalt v Eggenburku. Buquoy táhne

na Maisavu (Meissau). Císa si peje, aby Buquoy táhl do cech.

Buquoy návrh ten zamítá. Svízele vojskem v Rakousích zpsobené.

III. V Praze usneseno, aby Mansfeld táhl do Rakous. Válená rada

spolkových generál. Anhalt se odebral do Prahy. Loupežení

v Immendorfu. Sinzendorf pepaden.

IV. Uherské poselství v Praze. Kest prince Ruperta. Generální snm
v Praze. Vyjednávání o spolku s Uhi-ami. Porady o zjednání penz
k dalšímu vedení války. Jednání snmu o tch vcech. Usnesení

o schudlých statkáích. Dlužníci zem eské. Nejstarší syn králv
ustanoven za nástupce.

I.

V zim a z jara roku 1620, císa, jak jsme vyrozumli z pede-

šlého vypravování, ucházel se s dobrým výsledkem o pomoc et-

ných pátel a vykonal všecky pípravy, aby píštího léta vystoupil

rozhodným zpsobem proti svým nepátelm. Vynasnažení nového

krále eského, aby také získal spojence, málo prosplo, jelikož

Unie musela konen zbrojných svých sil užíti k hájení Falce a

podpory penžité, které se králi dostalo z Anglie a Dánska, muselo

se upotebiti k témuž úelu, kdežto veškero úsilí, pimti Benát-
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any, aby pomoc poskytovali, marným ostalo.'^) Také se nepodaila

stavm eským, aby prosbami a smlouváním svým získali Štýrsko,

Korutany a Krajinu pro povstání a k vymáhání ztracených svobod

náboženských, jelikož stavové tchto zemí pes osobní svou ná-

klonnost nemohli se odhodlati k takovému podniku. Když v msíci

prosinci roku 1619 vojsko eské a uherské ustoupilo od Vídn,

zem koruny eské odkázány byly tím více na vlastní síly, jelikož

také Bethlen uzavel s císaem pímí. Jen Bedich a Anhalt

s úsporami a píjmy svými a Holanané s msíní podporou

50.000 zl. stáli vrn pi povstalcích a teprve Bethlen, když vidl,

že císa nechce, aby pímí jemu povolené také pro Cechy pla-

tilo, poslal svým pátelm nkolik tisíc muž na pomoc. Avšak

1C20 jelikož se to stalo teprve koncem dubna, zem eské byly po pt
msíc na sebe samé odkázány a jen Eakušané, kteí konen

1620 v lednu zbraní proti Ferdinandovi se uchopili, poskytovali jim

njakou pomoc v této kritické dob, o níž chceme vypravovati.

Když echové a Uhi v prosinci 1619 od Vídn ustoupili,

museli echové pobýti po 14 dní na pravém behu Dunaje u Preš-

purku, ponvadž ostrým proudním eky byl most lokový strháu

a jen stží mohl pak býti zase sestaven. eské vojsko seznalo nyní

k vlastní záhub, jakého pustošení byli se Uhi dopustili pi svém

vpádu do Rakous. Všecky vsi byly prázdny, jelikož obyvatelé prchli,

aby ušli loupežím a násilí; vojín nebyl v prázdných domech chránn

ani proti slotám povtrnosti, nebo Uhi postupujíce proti Vídni

v nesmyslné své zuivosti potloukli všecka okna a kamna. Pod-

plukovník Schlammersdorf, jeden z vynikajících dstojník ve vojšt

eském, jenž se súastnil v tomto ústupu a všecky svízele pro-

dlal, podal zprávu knížeti z Anhaltu, že jednotlivá oddlení ne-

mla osm až deset dní chleba ani v ústech a vyšší velitelé že ne-

dostali ani kapky vína. Hlad musel se krotiti koínky a zeleninami

a žížen se zahánla vodou z Dunaje nebo ze studní zneištných.

Jelikož vojsko eské bylo také nedostaten odno, dostoupila bída

*) Mnich. st. arch. Obsah odpovdi, kterouž dala rada benátská dd. 26. ce
1620. Tamtéž Teicheneck Bedichovi Falckému 31. ce. 1620. Tamtéž

vyjednávání krále eského s Benátkami. Tamtéž Teicheneck Bedichovi

dd. 15./25. záí 1620.
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takové výše, že upomínala na hrzy v Rudolfov. Nemoci zuily

tou mrou, že bitva nejkrvavjší byla by nevyžadovala tolik obtí.

Pluk Thurnv, k nmuž najato bylo 3000 muž, sklesl nyní na

1200 muž, pi emž alespo polovice ztráty mohla se klásti na

úet nejnovjších událostí a pomrné ztráty utrply i ostatní pluky*),

tak že se poítalo jen 5000 muž pchoty a 2000 jezdc: všecko

ostatní vojsko leželo nemocno nebo zahynulo. Byl to zbytek vojska,

které ped msícem bylo více nežli dvakráte tak silné. Také vojsko

moravské a slezské trplo nevýslovn, akoliv mlo menší nedo-

statek, jelikož mu žold vyplácen byl pravidelnji.

V Praze se nic nestalo, aby se odstranila bída ve vojšt, která

byla již v listopadu dosáhla výše hrozivé, nejvyšší úednici byli rádi, igi9

že vojsko není v Cechách a že nemže hroziti násilím, jelikož tí-

msíní žold v srpnu slíbený nebyl ješt vyplacen. Když tedy Thurn

ve zprávách svých nedostatek líil ím dále barvami kiklavjšími,

avšak z daní odvádných mnoho nezbývalo, nejvyšší úedníci pomohli

si tím, že knížete z Anhaltu žádali za pjku a od nho skuten

60.000 zl. obdrželi. Doplnním této sumy sehnal se žold msíní
a poslán za vojskem z poátku prosince.**) Ale poslové s penzi leia

vypravení se obávali, aby od Uhr nebyli oloupeni, ponvadž tito

stežili pechod pes Dunaj u Prešpurku a okolo nich musel jíti,

kdo se chtl dostati k vojsku eskému na pravém behu Dunaje.

Tak peníze ostaly na Morav a proto je pochopiteluo, že eští vo-

jíni proklínali ty, kdo radili k tažení za Dunaj. Nemžeme udati

den, kdy spojené vojsko eské, moravské a slezské tuto eku ko-

nen pekroilo, ale stalo se tak každým zpsobem ped váno-

cemi. Cechové položili se nejprve u Ulrichskirchen, Moravané táhli

*) Mnich, íšský archiv. A. echy tom. III. Schlammersdorf Anhaltovi

7./17. prosince 1619. — Mnich. st. arch. Zeitung aus Prag 16. prosince

1619. Sasky st. archiv. Z Prešpurku 8. pros. 1619. Z Vídn 15., 18.

a 25. prosince 1619. Listy Lebzelterovy z Prahy 10.,20., 14./24., 19./29.

a 23. pros. 1619/2. ledna 1620. — Místodrž. arch. v Inšpruku. Z Vídn
17. prosince 1619.

**) Sasky st. arch. 9173, XX., 192. Lebzelter Schonbergovi dd. 9./19. pros.

1619. — Tamtéž. List Thurnv a Hohenlohv, dd. 20. list. 1619. —
Mnich, íšský arch. tom. 2. podává zprávu o vyjednávání s Anhaltem

v píin pjky.
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k Novým Mlýnm a do Braa, Slezané pak odebrali se dom, kde

ásf vojska byla rozpuštna a zbytku upotebilo se proti Polanm,

jenž hrozili vpadnouti do Slezska.^) Hrab z Thurnu však, místo

aby ostal u vojska a svízele jeho mírnil laskavým pimlouváním

a svou vážností, prodléval nejprve v Prešpurku, kde s Betblenem

blouznil o plánech do budoucnosti a potom se odebral do Prahy,

kde ztrávil vánoce a stavm spílal pro jich skrovnou obtavos.

Požadoval erstvé vojsko, prach a jiné poteby válené a v roz-

mrzelosti své jednou také se prohlásil, že se vzdá velitelství.

Spatný stav, v jakém se nalézalo vojsko eské, zlepšil se po-

1.520 átkem ledna alespo tím, že Dolnorakušané k povstalcm se pi-

dali a vojsko své Cechm k volnému použití nabídli. Ferdinand

všemožn se \7nasnazil, aby stavy odvrátil od tohoto nepátelského

usnesení a slíbil, že jim potvrdí svobody politické a náboženské,

vykonají-li holdování. Také pan z Traunu, pedseda stav v Kozích,

opíral se tomu váhou vlivu svého a varoval stavy ped usnesením

píliš dalekosáhlým; ale všecky jeho prostedkovací snahy rozbily

se o odpor známého pana z Thonradlu, jenž vášnivou horlivostí

stavy pemlouval k rozhodnému jednání, pi emž docházel yf-

mluvné podpory od nkolika starších a vážených pán. Strašné

útrapy válené, které nyní snášely Dolní Ptakousy a kterými uva-

lena byla chudoba na rody, any si jinak nemusely žádných požitk

odepíti, vzbudily hlubokou nenávist, tak že mnozí více se nehro-

zili také život svj v šanc dáti. K tomuto nejkrajnjšímu rozhod-

nutí pispl snad také pan z Tschernemblu**), jenž vypraven byl

od stav hornorakouských do Prešpurku, aby tam uzavel spolek se

stavy uherskými a na své cest v Kozích se zastavil. Tak vtšina

1620 stav dolnorakouských se usnesla dne 14. ledna považovat vojsko

císaské za nepátely a podle toho jednati, spolek s echami také

na Uhry rozšíiti a k úelu tomu posly do Prešpurku vypraviti.***)

Horní Rakousy uinily hned po smrti císae Matiáše usne-

sení spojit vojsko své s armádou eskou, za kterýmž úelem ob-

*) Skála in. 424. — Sasky st. arch. Zpráva Lebzelterova dd. 18./28. pros.

1619.

**) Sasky st. arcli. Z Lince 10. ledna 1620.

***) Sasky st. arch. Zpráva Lebzelterova dd. 11./21. ledna 1620.
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sadili klášter Vyšebrodský v jižních echách. Že mezi vojskem

rakouským a císaským nedošlo dosud k žádné znanjší srážce,

toho bylo píinou, že Rakušané stežili hlavn pechody do své

zem a tak vojsko císai z Nmecka a Itálie na pomoc táhnoucí

nutili, aby cestu svou zmnilo. Horní a Dolní Rakousy rozmno-

žily poet vojska eského asi o 9000 muž. Vojsko dolnorakouské

skládalo se z tí pluk — z pluku jízdy pod Spáthem, pluku p-

choty pod Stadelem a pluku jízdy na jméno Mansfeldovo najatého,

jemuž velel podplukovník Carpezon. Vrchním velitelem toho vojska

ustanoven pan z Hofkirchen s titulem generála. Hornorakušaié

uinili vrchním velitelem vojska svého Gotharda ze Starhemberku.

Jak Carpezon tak Starheraberk piln se vynasnažovali, aby se zmoc-

nili pevných míst, v nichž byla posádka císaská. O Kremži však

a Kotvik (Gottweih) nadarmo se pokusili, jen Ips padl do rukou

Hornorakušan.*) Tito zárove konali potebná opatení, aby pe-

kazili postupování vojska italského, v Pasov ležícího a požádali

echy, aby mu zatarasili také Zlatou stezku.

Jakkoli vojsko císaské netrplo takovou nouzi jako echové,

jelikož žold jeho vyplácen byl hlavn od Španlska, pedce nedo-

statek finanní ve Vídni jevil se tou mrou, že se muselo pikro-

iti k vydírání. Císaským naízením ukládalo se vídeiíským ob-

chodníkm, aby darovali nebo pjili 34.000 zl. a kdyby penz

tch neposkytli, hrozilo se jim zavením krám. Jelikož obchod

ádných nebylo, obchodníci radji se podrobili trestu ustanovenému,

nežli aby byli poskytli peníze požadované a tak císai nezbývalo

nic jiného, nežli dáti zase svolení k otevení krám, aniž by byli

peníze odvedli.**) Vojsko muselo býti nyní na spch odvedeno

z msta a okolí a vypraveno do území nepátelského, kde se mohlo

ásten vyživovat na útraty nepítele. Ustanoveno tedy, aby Dam-

pierre a Buquoy, kteí beztoho dobe se nesnášeli, zase se odd-

lili ; Darapierre ml táhnouti do Uher a Buquoy ml se obrátit do

Horních Rakous, aby se spojil s vojskem, které Filip HI. byl poslal

*) Sasky st. archiv. Zpráva Lebzelterova dd. 10./20. pros. 1619 a 28. pros.

1619/7. ledna 1620 a jiné zprávy.

**) Sasky st. arch. Zprávy z Vídn v prosinci 1619 a v lednu 1620.
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Ferdinandovi na pomoc a které do Pasová dorazilo. Dampierre

i6i'j táhl do Železné a pokusil se odtud (ped 24. prosincem) o útok

na Sopro, který se mu také podail
;
jelikož však z msta ustou-

pil, zmocnilo se ho zase vojsko Bethlenovo. Od poátku roku 1620

mezi Rakousy a Uhrami se nebojovalo, jelikož se zaalo vyjednávat

o pímí a Ferdinand vyjednávání nechtl rušiti dalšími útoky.

3619 Buquoy zatím od polovice prosince odvádl vojsko své z Vídn

a postupoval s ním po pravém behu dunajském ke Kremži. Jeli-

kož vojska eského nepoteboval se obávati, ponvadž tehdáž ješt

leželo u Prešpurku, mohl se nadíti, že se mu podaí bez zvlášt-

ního namáhání prodrati se až do Horních Piakous a s vojskem

italským u Pasová táboícím se spojiti. Plán Buquoyv byl by se

snad podail, kdyby byla zima nebyla tomu na pekážku. Povtr-

nosf velmi studená ochromovala síly a vytrvalost vojín a tak se

Buquoy nedostal ani za Kremži, když vojsko eské dorazilo již

k Langenloisu, tedy dosti blízko od Kremže.*) Jelikož za nkolik

dní vojsko stav rakouských se spojilo se sbory eskými, Buquoy

úelu svého nemohl více tak snadno dosáhnouti, zvlášt že nyní

i Hornorakušané, jak bylo pipomenuto, u Engelhartszellu konali

pípravy, aby pekazili postoupení vojska pasovského, tak že toto

z postavení svého u Hafnerszellu nemohlo se ku pedu hnouti.**)

Vbec v Horních Piakousích staly se všemožné pípravy, aby za-

mezeno bylo vtrhnutí nepítele do zem, všecky cesty uinny ne-

schdnými, prsmyky promnny v propasti a sedláci vycvieni,

aby na uinný poplach se zbhli z blízka a z daleka a na ne-

pítele se oboili. Pi jedné zkoušce takového druhu zbhlo se asi

6000 sedlák rozlin ozbrojených; avšak pozdjší události uká-

zaly, že divadlo takové se neopakovalo, když pišlo do opravdy.

1620 Okolo polovice ledna vojska nepátelská zaujímala tato po-

stavení: Buquoy ležel s vojskem svým na pravém behu Dunaje

a držel dležitá místa Kremži a Medlík, která ovládala pechody

pes Dunaj. Vojsko eské leželo táborem mezi Langenloisem a Rohy,

^) Z Lince 6. ledna 1620. — Sasky st. arch. a etné listy z msíce pro-

since 1619 v jmenovaném archive. — Mnich. . arch. Kolona z Felsu

Anhaltovi 30. prosince 1619.

*) Sasky st. arch. Z Lince 10. ledna 1620.
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Dolnorakušané stáli na levém behu dunajském a v mstech Emmers-

dorfu, Aggsbachu, Spitzu a Wochendorfu. Vojsko moravské ustou-

pilo na Moravu, aby odrazilo oekávaný útok Dampierra, jehož

sbory nalézaly se sice ješt u Železné, jenž ale prodléval již ve

Vídni, aby pipravoval útok na Moravu.") Hornorakušané stáli ve

své zemi, nevíme však, kde byly stany jejich. Slezané odtáhli dom
a poslali teprve v beznu pomocný svj sbor k vojsku eskému.

Císa byl touto dobou bolestn postižen smutnou událostí ve

své rodin. Dne 26. prosince zemel v St. Hradci nejstarší jeho ip.ia

syn a proto poátkem ledna konal pípravy na cestu do Hradce, lojo

aby se súastnil v pohbu, cesta ta však odkládala se ode dne ke

dni pro vyjednávání s Uhrami, kteráž se poala v lednu a kteráž

císai nedovolovala, aby se z Vídn vzdálil. Buquoy a Dampierre

podávali mu také asto žádosti strany dalšího válení a Dampierre

byl proto kolikráte ve Vídni. Nezdá se však, že by byl císa roz-

vinul njakou zvláštní innos ; uherští rukojmí, ani prodlévali ve

Vídni, mli mu alespo za zlé, že také nyní hovl své vášnivosti

lovecké a že nejdležitjší záležitosti vyizoval podlé pohodlí svého.**)

Buquoy pes zimní nepohody nedopál vojsku svému klidu

v nových bytech, nýbrž konal pípravy, aby zase dostal do své moci

msto Ips, kterého se Hornorakušané práv zmocnili; což se mu
také podailo.***) Stavové hornorakouští, kterým vpád vojska pasov-

ského jevil se bez ustání jako hrozící strašidlo, ranou touto byli

úpln poplašeni. Koncem r. 1619, kdy z Pasová poalo hroziti ne-

bezpeenství, poslali do Prahy pana Erazima ze Starhemberku a

žádali za pomoc, jaká byla ujednána konfederací. Jelikož odpov,
jaké se dostalo vyslanci jejich, neobsahovala mnoho utšitelného,

a Ips práv padl do rukou vojska císaského, stavové hornorakouští

se usnesli, vypraviti nového posla, aby skrze nj ješt draznji

optovali svou dívjší žádos.f) V Praze se mluvilo, že se roz-

*) Archiv novohradecký, Aviso dd. 10. ledna 1620. — Sasky státní archiv.

Z Vidné 12. ledna 1620.

**) Sasky st. archiv. Z Vídn 22. ledna 1620.

***) Ferdinand podává o dobytí Ipsu zprávu v psaní Maxovi dd. 15. ledna

1619. Mnich. st. arch.

f) Sasky st. arch. Listy Lebzelterovy dd. 26. prosince 1619/5. ledna 1620,

l./ll. ledna a 6./16. ledna 1620.
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káže hrabti Thurnovi, jenž se byl zase k vojsku svému navrátil

a hlavní svj stan rozbil v Kirchberku, aby skrze Horní Rakousy

postoupil k Pašovu, na vojsko tamjší udeil a tak djišt válené

peložil na území posud nespustošené. Nyní snad chtl také sám

kníže z Anhaltu velitelství ujmouti a válku drazn vésti; nebo

16J0 dne 7. ledna poslal pana Krištofa z Donína k vojsku eskému, aby

si dal od nho podati dkladnou zprávu o stavu jeho.*) Aniž by

však ekal na zprávu vyslance svého, vydal se pak dne 14. ledna

do Tábora, ale dále necestoval, nýbrž obrátil se náhle do An-

špachu.**) Co jej pimlo, aby zmnil smr své cesty, zdali nepí-

znivé zprávy o špatném stavu ve vojst eském, jemuž nedostávalo

se ásten i šatstva a obuvi, tak že vojáci vydáni byli v šanc nejen

nemocem nýbrž i zmrznuti, nebo zpráva o pochodu Pasovských do

Cech, o tom nechceme rozhodovati, každým však zpsobem pova-

žoval za nutné, požádat markrabte z Anšpachu, jenž velel vojsku

Unie, za draznjší pomoc, nežli jakou slíbila Unie na korespon-

denním sjezde v Norimberce, zvlášt že zatím ást Pasovských

vydala se na cestu do Cech.

Z vojska v Pasov ležícího prodralo se totiž 1500 muž do

Budjovic a posádku tamjší pojistilo proti každému útoku a nyní

(od konce ledna) postupovali do ech i ostatní Italové. Boue,

jenž hrozila zhoubu svou vychrliti nejprve nad Horními Ptakousy,

pikvaila tedy na Cechy. Na stran císaské všemožn se vy-

nasnažili, aby tažení toto ulehili a mezi Volary a Krumlovem

schdnou cestu zjednali; sedláci byli za peníze a násilím shánni

k odklizení umlých pekážek, jmenovit zásek v lesích a tak se

dostalo pes krutou zimu pod velitelstvím plukovníka Marradasa

22 prapor italského lidu do Krumlova, odkudž cesta do Bud-
jovic nemla žádných zvláštních obtíží. Jen asi 3000 muž ostalo

ješt v Pasov. Thurn a Fels oznamujíce tyto události knížeti z An-

haltu požadovali, aby napomenuti byli Hornorakušané, by své vojsko

vypravili do ech.***) Za jak ohroženou považovala se této doby

*) Mnich, íšský arch. Bohmen, tom. IH., 281, Auftráge fiir Dohna.

**) Sasky st. arch. Zpráva Lebzelterova dd. 6. 16. ledna 1620.

'**) Mnich. . archiv. Thurn a Fels Anhaltovi -21. a 22. ledna 1620. Tamt.

Z Tebon 27. ledna 1620.
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vc povstalc, o tom svdí dvra ve vítzství, jaké se oddávaly

vynikající osoby na stran císaské. Michna, bývalý tajemník eských

místodržících, jenž jmenován byl nyní generálním intendantem voj-

ska císaského, tropil si úsmšky z nového krále eského a hlásal,

že do letnic bude z ech vypuzen.

Zprávy o vtrhnutí lidu italského zpsobily v Praze nemalé

zdšení. Kníže z Anhaltu, jenž se byl dne 22. ledna navrátil z Anš- 1629

pachu, radil se co nejhorlivji s direktory a s Mansfeldem, který

také pibyl do Prahy, o prostedcích, jakých by se bylo uchopiti.

Avšak co prosply všecky porady, když pomoci mohly jen peníze

a tch se nedostávalo ! Mansfeld zajisté jen proto pibyl do Prahy,

že v pluku jeho nebylo žádné kázn více, ponvadž se vojínm

neplatil žádný žold, tak že nedoplatky žoldu již 800.000 zl. obná-

šely. Místo aby zem chránili proti nepíteli, jezdci táhli za hra-

btem a ubytovali se na Zbraslavi — 2 míle od Prahy — a tam

a v okolí veejn loupežili. Co mohlo prospti pi takovém nedo-

statku, pakli Anhalt dokazoval nutnost nového najímání, ponvadž

poet vojska eského proti íjnu r. 1619 klesl o více nežli o polo-

viku, ano v jednotlivých plucích o více nežli o dv tetiny! V Praze

ovšem vynasnažili se co nejvíce, sehnati 40.000 zlatých, jimiž uchlá-

cholili vojáky Mansfeldo"S7 a hledli také nco uinit pro vojsko

v Piakousích ležící ; avšak to všecko nebylo v žádném pomru k po-

tebám.*) Také se najímalo vojsko, s knížetem Výmarským Janem

Arnoštem uzavena byla smlouva, kterou mu sven úkol vyzbrojiti

v Holandu pluk pchoty, a podobné smlouvy uzaveny s hrabtem

Styrum a s plukovníkem Sidonem, tak že poítáme-li pluk pod

Grayem, v Anglii najatý, pipravovalo se asi 10.000 muž posily.

Jelikož vojsko toto mlo se dostaviti do pole teprve v msíci

kvtnu nebo ervnu, snažili se direktoi odpomoci okamžitému ne-

dostatku bezodkladným najatím 2000 mušketýr, jenž byli již dne

4. února v Praze pehlíženi,**) avšak nadje, jenž se skládala na

innost tohoto sboru, dušena byla novými nesnázemi finanními.

Nejen tedy pání, aby Moravané a Slezané pohnuti byli k znaným

*) Sasky st. arch. Zprávy Lebzelterovy v lednu, jmenovit 15./25. led. 1620.

**) Vid. st. arch. Zeitungen aus Bohmen dd. 4. ún. 1620.

Gindely: Djiny eského jiovstání. Dii III. 5
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píspvkm, by se tím vyhovlo požadavkm Betlilenovým, také

smutné pomry ve vojst eském nutily falckrabte podniknouti

1620 koncem ledna cestu do Brna a Vratislav, aby stavy tchto zemí

napomenul k ráznjšímu zbrojení.

11.

První znanjší srážka mezi armádou císaskou a voji zemí

eských stala se poátkem roku 1620 na Morav. Vojsko morav-

ské pod Bedichem z Tiefenbachu podniklo výpravu proti mstu

Mikulovu, jenž náleželo kardinálovi z Dietrichsteina. Výprava pod-

niknuta s tím vtší horlivostí, jelikož se za to mlo, že v Miku-

lov nahromadny jsou veliké poklady a jelikož nebylo se obávati,

že Dampierre, jehož vojsko stálo vždy ješt u Železné, zámr ten

pekazí. Ješto však msto mlo silnou posádku a udatn se hájilo,

Tiefenbach zmocnil se ho teprve po 18tidenním obléhání, ale žá-

doucí poklady nedostaly se mu tím ješt do rukou, jelikož posádka

ustoupila do hradu a rovnou tvrdošíjností ho hájila, tak že obléha-

jícím zpsobila ztrátu celkem 600 muž. Když do Vídn došla

zpráva o nebezpeenství Mikulovu hrozícím, kardinál obávaje se

o zbytek majetku svého na hrad mikulovském uschovaného, žádal

císae, aby vypraveno tam bylo vojsko k osvobození msta a není

pochybnosti, že rozkaz takový byl skuten vydán. Než jelikož

Dampierre pro denici na Dunaji nemohl se tak brzy pepraviti na

druhou stranu, Mikulov musel býti ponechán osudu svému. Posádka

se bránila, až pro nedostatek prachu další hájení stalo se jí ne-

možným, tak že se musela pustit do vyjednávání, kterým hrad dne

1620 1. února vydala nepátelm proti svobodnému vyjití z msta. Do-

mnlé poklady zlaté a stíbrné nebyly sice nalezeny na Mikulov,

nicmén hojná byla koist vítz, nebot vykazovala 36 dl, veliké

zásoby obilí a vína, skvostné zaízení hradu, množství drahocenného

šatstva a jiných vcí, které sousední statkái na Mikulov jakožto

v bezpeném úkrytu uschovali.*) Bylo to poslední místo na Morav,

*) Skála III , 433. Místodrž. arch. v Inšpruku. Dietrichstein arciknížeti

Leopoldovi 10. února 1620.
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kde vlály ješt prapory císaské a když padlo, zdálo se mnobým,

že pochováno je tím panství císaské v této zemi.

Toto vítzství mikulovské zváženo bylo brzy jinými rychle

po sob následujícími nehodami. Nejprve podailo se, jak jsme

u píležitosti brnnských slavností holdovaních byli vypravovali,*)

králi Polskému, že podle slibu svého mohl císai poslati na pomoc

4000 kozák. Sbor tento, puzený touhou po koisti, táhl z Krakova

Slezskem a Moravou, pepadal jako blesk z cista jasná msta a

hrady, pi kteréž píležitosti oddával se bezuzdnému plenní. Prese

všecky nástrahy táhli kozáci ped se do Piakous a dostali se šastn

až k Dunaji, kdež nabídli císai své služby. Bylo jich nyní asi

3500 a akoliv se nemohli miti s vojskem eským lépe vycvie-

ným, konali císai výtené služby co jízda lehká na všecky strany

harcující a vyzvídající a nepítele plenící.**)

K prvnímu tomuto výsledku na stran císaské, jejž by bylo

lepší zízení vojska moravského mohlo pekaziti, pidružila se dne

G. února ztráta Mikulova, který tedy Moravané ani týden nemli 1620

ve své moci. Byl to první in Dampierrv, jenž u Korneuburku

s ástí svého vojska se pepravil pes Dunaj, tady s kozáky se

spojil a jim svil úkol, aby obsadili Mikulov. Velká ásf koisti

Tiefenbachovy v Mikulov pišla zase na zmar, jelikož zásoby obilní

a dla nebyly uklizeny na místo bezpené.***)

Buquoy, jenž se nkolik dní pozdržel ve Vídni a tam se radil

o dalších svých podnicích, odjel dne 7. února provázen jsa plukem 1020

Valdšteinovým; stáhl vojsko své mezi Medlíkem a Ki^emží roz-

troušené a pešel se sborem asi 8000 muž silným u Kremže pes ^i62o'

Dunaj. Jelikož Kakušany a echy, kteí byli tábor svj rozbili

u Langenloisu a jejichž spojené vojsko budeme odtud nazývati

vojskem spolkovým, hodlal napadnouti, vypravil ješt téhož dne

oddlení vojska k Langenloisu, aby nepítele z tábora vylákal ; sám

však zaujal kryté postavení, odkudž vojsko nepátelské, když by

*) Díl n. str. 254.

**) Mnich. st. arch. Ferdinand Maxovi 5. února 1620. — Skála m., 476. —
Místodrž. arch. v Inšpruku. Schoffen arcikn. Leopoldovi 10. ún. 1620.

— Sasky st. arch. Výtah z dvrného listu z Vídn 11./21. února 1620.

***) Mnich. st. arch. Camerarius kancléi z Grúnnu 8. ún. 1620, v Brn.

5*
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ustupovalo, chtl pepadnouti. Plán jeho však ásten se nezdail,

nebo nepítel byl v as zpraven o postavení, které Buquoy zaujal

a sám jej napadl. Avšak také nyní vojsko spolkové po boji polo-

denním dostalo se do zálohy, následkem ehož padlo 1200 muž
a 200 muž zajato, kdežto císaští ztratili jen asi 400 muž.*)

Pan z Felsu, jenž za nepítomnosti vyšších vdc velel vojsku

spolkovému u Langenloisu a touto dobou sám byl churav, jen

stží se spasil do Roh, kam s nkolika jezdci pibyl o plnoci

a zprávou o porážce zpsobil velké zdšení mezi stavy dolno-

rakouskými.

Díve ješt nežli Ferdinand obdržel zprávu o výsledku u Lan-

genloisu, bylo mu oznámeno, že kozáci odrazili u Aspr útok Mora-

van a pi tom tak staten se bránili, že utrpli menší ztráty nežli

nepátelé. Jelikož Ferdinand toutéž dobou se dozvdl, že vojsko

eské a moravské v Rakousích neobnáší více nežli 9000 muž,

kdežto vojska císaského pod Buquoyem a DampieiTem poítalo se

na 15—18.000 muž, sliboval si od spojení Buquoye s Dampier-

rem nejlepší výsledky a naídil proto Dampierrovi, aby se zbytky

vojska svého pešel dne 14. února pes Dunaj. Podávaje o tom

zárove zprávu hrabti Buquoyovi naídil, aby táhna dol po

Dunaji, spojil se s Dampierrem a tak spojenými silami napadl

odpi-ce."*)

Buquoy nebyl pvodn spokojen s tímto plánem, jenž z Dol-

ních Rakous ml udlati bojišt, z Medlíku chtl se obrátit do

Horních Rakous, pibrat k sob zbytek Ital v Pasov ležících a

pak echy napadnouti. O tomto plánu uvažovalo se ve Vídni za

pítomnosti Buquoyovy a císa jej tehdáž schválil. Když však Buquoy

odjel, uznán za výhodnjší plán, jejž Ferdinand sdlil hrabti Bu-

quoyovi v list uvedeném a Harrachovi uloženo, aby ve vci té

psal ješt jednou a obšírn Buquoyovi. Proti tažení do Horních

*) Zpráva Buquoyova o srážce u Langenloisu dd. 12. ún, 1620. Vid. st.

arch. — Skála III., 477. — Sasky st. arch. Z Roh 12. ún. — Tamtéž.

Zpráva Lebzelterova dd. 13./23. ún. 1620.

**) Vid. st. arch. Listiny Peterovy, Ferdinand Buquoyovi 11. ún. 1620. —
Mistodrž. arch. v Inšpruku Drach arcikn. Leopoldovi 12. ún. 1620. Sasky

st. arch. Z Vidn 12. ún. 1620.
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Rakous uvádl Harrach hlavn ten dvod, že v zim jsou cesty

v té zemi neschdné, kdežto všecka znamení svdí pro píznivý

výsledek výpravy proti Morav.*) Takovýmto napomínáním z Vídn

Buquoy byl asi odvrácen od tažení svého do Horních Rakous, ale

šastná bitka u Langenloisu každým zpsobem mla rozhodný vliv,

že konen povolil.

Jak od Buquoye tak od Ferdinanda konány byly nyní pí-

pravy, aby proveden byl plán, o nmž se bylo stalo dohodnutí a

jenž smoval k pímému útoku na vojsko spolkové. Ale všeliké

obtíže vc zdržovaly. Objevilo se brzy, že císa ukvapen slíl^il,

že Dampiene s vojskem svým pepraví se dne 14. února pes

Dunaj, uplynulo mnoho dní, nežli se tak stalo; ješt 16. února

a bezpochyby ješt i o kolik dní pozdji Dampierre meškal ve

Vídni a teprve okolo 26. února**) pešla hlavní síla vojska císa-

ského u Kremže pes Dunaj. Píinou toho, že tak dlouhý as

uplynul, nežli se stal pechod na 14. února oznámený, bylo hlavn

pusté ádní kozák, kteí žádné kázn nedbali. Místo aby vytr-

vali na místech ustanovených a ekali na další rozkazy, užívali

asu k všelikému loupežení. Tak pepadli mstys Orth pi Dunaji,

vyplenili jej, vnikli pak do hradu a tam všecko vyloupili. Majitel

hradu, pívrženec vyznání lutheránského, an dnou sklíen k stolici

ležel pipoután, byl zavraždn a zuivci krom toho skolili každého,

kdo jim pišel do cesty. Za dva dni potom napadli hrad Eckers-

hausen, panu Teuflovi náležející, byli však tentokráte od posádky

krvav odraženi. Ohavnosti tyto snad se mohou mírnji posuzovati,

ví-li se, že kozáci odkázáni byli nejen na žold s císaem smluvený,

nýbrž že jim byla výslovn za majetek pisouzena koist, kterou

by u nepítele uchvátili. Z poátku chtli vdti, kdo je lutheranem,

aby jej vyplenili, ale konen loupeživos jejich neznala žádných

mezí, tak že v ukájení chtíe toho nedlali žádného rozdílu. Ko-

záci, ani ubytováni byli v pedmstích vídeských, naplovali celý

den krmy, ohrožovali bezpenost po ulicích a v pijácké své zpup-

*) Vid. st. arch. Harrach Buquoyovi 14. ún. 1620. — Arch. novohradecký.

Ferdinand Buquoyovi 14. ún. 1620.

**) Sasky st. arch. Z Vídn 26. ún. 1620. — Arch. novohrad. Ferdinand

Buquoyovi 21. února 1620,
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nosti nehrozili se ani vraždy na veejné ulici. Když vystízlivli,

nabízeli ke koupi svj lup, šaty nebo šperky, aby se znovu oddali

pití nebo aby v bujné rozpustilosti podávali svým kom víno na

stíbrných mísách.*) Pehlídka kozák proto Ajkonaná, aby se podle

toho žold vymil, ukázala, že vlastn je k boji schopných jen

1500 muž, zbytek skoro také tak etný skládal se z holoty, která

se jen v plenní vyrovnávala ostatnímu mužstvu brannému.**) Po-

chopujeme, že za takových pomr kozáci nemli na spch táhnouti

za Dunaj, ponvadž se dostali do krajin, které mnoho koisti ne-

slibovaly.

Zatím rozšíila se v Praze povst, že Buquoy nedbaje ne-

pátelského vojska v Rakousích hodlá táhnouti na Prahu. Jakkoli

císaský generál nebyl mužem inu, aby bez ohledu na vojsko ne-

pátelské podnikl tak smlou výpravu, pedce snad knížeti z An-

haltu zpráva tato nezdála se býti pravd nepodobnou a starost

jeho ješt se zvýšila, když zvdl, že Marradas, nyní velitel císa-

ského vojska v echách, s posilami z Pasová pibylými podnikl

nkolik útok na místa opevnná.***) Marradas totiž podnikl dne

1620 22. línora útok na msteko Týn nad Vltavou k severu od Bud-
jovic pi Vltav ležící a zmocnil se ho i zámku výše ležícího, když

s malou posádkou 150 muž smluven byl svobodný odchod.f) Vý-

sledek tento zvýšil jeho odvahu, i konal pípravy, aby také dostal

do své moci hrad Teboský, který svým opevnním a vyzbrojením

jakož i silnou posádkou pedil všecky ostatní pevnosti eské jedi-

nou Plze vyjímaje. Marradas doufal, že úelu svého dosáhne spíše

nenadálým pepadením nežli pravidelným obléháním, k nmuž se

mu také ásten prostedk nedostávalo ; i dal se v noci s maso-

'^''th-2o'
pustního úterku na popeleuí stedu na pochod z Budjovic v ele

700 muž pchoty a 200 jezdc, aby pepadl pedmstí teboské

*) Sasky st. arch. Z Vídn 16. ún. 1620. — Druhý list stejného datum.

Tamtéž 11./21. a 23. února 1620, ve Vídni. — Archiv novohradecký.

Ferdinand Buquoyovi 21. ún. 1620.

**j Sasky st. arch. Z Vídn 23. ún. 1620. — Archiv novohradecký. Ferdi-

nand Buguoyovi 21. února 1620.

***) Skála III., 477. — Marradas Buquoyovi 3. b. 1620. Archiv novohrad.

t) Marradas Buquoyovi 6. b. 1620. Archiv novohradecký.
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a bude-li mu štstí páti, aby vnikl i do msta a do hradu. Vý-

sledek útoku dobe promyšleného ztenen byl již naped teskutou

zimou, která skoro polovici vojín — nejvíce Ital a Valon —
na cest zachvátila, tak že Marradas dorazil k mstu ve 2 hodiny

po pl noci znan seslaben. Nicmén zdail se útok na pedmstí,

posádka tamjší byla porubána a snad by se byl i další útok zdail,

kdyby byl pílišný mráz útoníky neochromil a Marradasa nedo-

nutil, aby pamatoval na vlastní bezpenost Spokojil se tedy s tím,

eho dosáhl a tak spáliv pedmstí odtáhl s hojnou koistí ko
a zbraní.

Vláda pražská zprávou o této události byla nejvýše podšena.

Jelikož král nalézal se práv v Slezsku, místodržitelé od nho
dosazení podali mu o tom zprávu oznamujíce zárove, že vykonali

všecky pípravy, aby svolána byla hotovost dvacátého muže a aby

vyzbrojeno bylo tak nové vojsko na obranu zem.*) Nyní pano-

valy vtší obavy nežli kdy jindy, že Buquoy zamí do ech, ako-

liv neml ani zdaleka toho úmyslu a od císae byl napomenut, jak-

mile provede svj plán proti vojsku nepátelskému, které proti

nmu stojí v Dolních Rakousích, aby nepodnikl útoku na echy
a na Moravu, nýbrž na Horní Rakousy.**) Kdyby byl Buquoy pes

to napadl echy, byl by se byl setkal jen s nepatrným odporem,

jelikož nikdo nedbal rozkazu o hotovosti zemské. Za trnácte duí

po rozhlášení dotyných patent nedostavil se ješt nikdo na místa

v jednotlivých krajích za shromáždišt ustanovená. Také nikdo se

nestaral o lepší opevnní Plzn, které naídil snm zemský. Místo

1000 dlník, kteí denn mli pracovati na opevování, zamst-

náno jich bylo v msíci beznu jen 14 a všecky stížnosti Mans- 1620

feldovy, že nemá dostatek prachu a že se mu z Prahy neposýlají

žádné peníze, zanikaly beze sledu.***) Nic neprosplo, že Thurn,

který nyní místo na bojišti prodléval zase v Brn a tam se rozne-

mohl, hímal proti malomyslnosti šlechty a proti její nepatrné obta-

*) Archiv místodrž. eského. Bedich hejtmanu zemskému v Slezsku. —
Sasky st. Arch. Lebzelter Schonbergovi 7. b. 1620.

**) Archiv novohrad. Ferdinand Buquoyovi 7. b. 1620. — List kláštera

Pasovského dd. 21. ún. 1620, Tamtéž.

***) Mansfeld Anhaltovi 26. b. 1620.
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vosti a že radil, „a))y všickni, kdo dáblu se oddali, byli za krk

uchváceni a aby se s nimi naložilo podle starobylého obyeje e-
ského." Zem byly válkou a bídnou správou vyssáty a nemohly

snésti žádného znaného napnutí.*)

Nejlepší pomocí pro echy v jich kritickém postavení byla

nesnesitelná váhavos a opatrnost Buquoyova, jenž se nikdy nechtl

odvážiti rozhodnutí, jako by ml, jak se o nm pravilo, nepítele

v kapse. Tak nechal také po vítzství u Langenloisu minouti ti

nedle, nežli se pokusil o nový útok, akoliv vojsko jeho sbory

Dampierrovými a Poláky znan bylo sesíleno. Zdvihnuv se ko-

1620 nen dne 7. bezna, táhl do Maisavy, aby se zmocnil tohoto msta
i s hradem od nepítele obsazeným.

Nyní dostavil se konen také Anhalt k vojsku a ujal veli-

telství nad ním. S ním pibyl Hofkirchen a nejspíše také Hohen-

lohe ; všickni byli se vzdálili z rozliných píin a zpsobem tímto

ponechali ve vojst jen nižší velitele.

Anhalt obdržev zprávu, že hradu Maisav hrozí nebezpeen-

ství, vytrhl z blízkého Eggenburku a donutil tak velitele císa-

ského, aby se vzdal útoku svého na Maisavu. Buquoy však ne-

ustoupil, nýbrž postavil vojsko své na hoe, ana se vypíná mezi

Maisavou a hradem Slivnicí (Schleinitz), když odtud ustoupilo

vojsko eské, které výhody své píslušn neužilo, ovšem jen aby

urychlilo spojení své se sbory dolnorakouskými a moravskými. Po

celý den harcovaly pední stráže obou vojsk a veer ob armády

zase ustoupily do svých postavení, císaská na horu zmínnou,

vojsko spolkové hlavn za hrad Slivnici.

Píštího dne Buquoy zase vyrazil ku pedu a napadl hbitov

pi hrad Slivnickém. Slabá posádka, vidouc, že by neodolala, ustou-

pila, ale osadu Slivnici zapálila, aby hrab Buquoy se v ní nemohl

usaditi; hrad sám byl obsazen a bránil se proti vojsku císaskému.

Po celý den ob vojska stála proti sob, jedno oekávajíc útok

druhého a z dl stílejíc na svého odprce, veer však zase ob
ustoupila do pedešlého svého postavení. Na eské stran se tvrdí.

*) Mnich, íšský arch. Thurn Anhaltovi 28. ún. 1620. — Mnich. st. arch.

Peblis Anhaltovi 17. b. 1620.
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že Buquoy toho dne zanedbal píznivou píležitos k bitv, a tako-

vého náhledu byl asi také Dampierre, máme-li na zeteli výitky,

jaké pozdji pronesl proti Buquoyovi pro srážky u Maisavy.

Rozkazy, které Buquoy vydal píštího dne, 10. bezna, zdály 1620

se tomu nasvdovati, jako by chtl vojsko eské zanechati v právo

a táhnouti do Roh, vojsko jeho alespo hnulo se k Polanm Ru-

prechtovým (Ruprechtspulla), jenž leží smrem k Rohm. Když

Anhalt o tom zvdl, táhl za ním a postavil se proti nmu u Kh-
ringu a zde rozpedl se zase boj dlostelectva a pedních stráží,

jenž trval po celý den a pi nmž ztráty na obou stranách byly

znanjší nežli za dn pedešlých. Dne 11. bezna zmocnil se kníže i62o

z Anhaltu pahorku, jejž pedešlého dne obsazený mlo vojsko cí-

saské a jehož Buquoy se vzdal, ponvadž nastoupil pochod do

Roh. Než nedostatek steliva a potravin pimly jej k návratu,

kterýž také nastoupil v noci na 12. smrem k Langenloisu a Kremži.

Anhalt z poátku nechtl viti, že Buquoy ustupuje, považoval

ústup za pouhou léku a ekal tedy v šiku bitevním až do pole-

dne píštího dne, aniž by se hnul z místa. Když o ústupu nabyl

nezvratné jistoty, jal se na kvap stíhati nepítele a jakkoliv se

píliš pozd k tomu odhodlal, zpsobil mu pedce ztráty citelné.

Císaských padlo po všecky tyto ptky 1000 muž, kdežto echové

mli ztrátu jen asi 200 muž. Dampierre poínal si staten v bojích

u Maisavy, byl pod ním zastelen kií a ušel zajetí jen tím, že

mu jeden kozák pjil svého vlastního kon. Podle náhledu Dara-

pierrova Buquoy zanedbal píležitos k bitv takovým zpsobem,

že se to nedalo prominouti; proto opustil vojsko velice rozhoen

a pospíšil do Vídn, aby žaloval na Buquoye. *) Jakkoli odvod-

nny byly žaloby Dampierrovy, ve Vídni nedošel žádného sluchu,

císa však pedce uznal za potebné, aby alespo napomenul hra-

bte Buquoye k ráznjšímu válení.

Buquoy po ústupu svém od Maisavy navrhl císai, aby zby-

*) Actorum Bohemicorum díl tetí. — Sasky st. arch. Výtah z listu z Plky
14. b. 1620. — Tamtéž. Z Vídn 15. b. 1620. — Tamtéž. Z Vidné

18. b. 1620. — Tamtéž. Z Vidn 25. b. 1620. — Denník Anhaltv

u Aretina, Beitráge III. — Skála III., 378. — Místodrž. arch. v Inšpruku.

Listiny ambraské. Drach arcikn. Leopoldovi 18. b. 1620.
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tek vojska v Pasov ležícího postoupil clo ech, odtud aby táhl

z Budjovic do Rakous a s ním se spojil. Císa plánu toho ne-

schvaloval, ponvadž se obával, že by Italové pochodem krajinami

hornatými a zasnženými píliš velkou škodu utrpli ; i dal hrabti

na uváženou, zdali by nebylo lépe, aby v Kremži a Steinu zanechal

posádku a tak opativ pechody pes Dunaj sám s vojskem svým

se obrátil do ech a tam se spojil s Marradasem a vojskem pa-

sovským, kterému by tak bylo uraziti jen pl cesty. Císa zíkal

se ochrany, jakou mu poskytovala pítomnost Buquoyova v Rakou-

sích pesvden jsa, že vojsko spolkové ihned Rakousy opustí,

jakmile Buquoy by táhl do ech. Návrh císav zasluhoval, aby

se o nm uvažovalo, máme-li na zeteli, že by byl Buquoy vojsko

své, které bylo beztoho silnjší nežli armáda nepátelská, vtrhnutím

svým do ech ješt rozmnožil, jelikož by byl mohl pibrati tam

k sob 6— 7000 muž a sice 3—4000 muž, kterým velel Mar-

radas v Budjovicích a na jiných místech a 3000 muž, kteí

leželi ješt v Pasov. Naproti tomu vojsko eské bylo by se mohlo

sesíliti jen sborem Mansfeldovým u Plzn a v Táboe a novou

hotovostí zemskou, což byla posila daleko nepatrnjší.

Buquoy však se nehodil k smlým podnikm; bezpené své

postavení pi Dunaji nechtl vymniti za podnik s nezmrnými

nebezpeenstvími spojený a nemoha se sám k niemu odhodlati

nechal také Italy ležeti v Pasov. Nebo nadarmo jej žádal Mar-

radas, aby naídil Italm, by alespoii táhli do ech slibuje, že

vykoná s pomocí jich skvlé skutky, ehož bylo se opravdu lze

nadíti od tohoto muže udatného a odhodlaného. Ale Buquoy prosbu

tu zamítl, ponvadž nevdl, zdali se neobrátí do Horních Rakous

a odtud k sob nepovolá sbor pasovský. Následkem toho Italové

ješt njaký as leželi neinn v Pasov*), až konen poátkem

1020 dubna k novému naízem' dali se na pochod do ech a tak Mar-

radasa sesílili.**)

*) Archiv novobrad. Ferdinand Bupuoyo\i 19. b. 1620. — Marradas Bu-

quoyovi 20. b. 1620. Dva listy Marradasovy Buquoyovi 21. b. 1620.

'*) Marradas Buquoyovi 11. dub. 1620. Vid. st. arch. — Lebzelter Schon-

bergovi 15. dubna 1620. Sasky st. arch.



75

III.

Buquoyovi ostatn kynula možnost, že v krátké dob bude

moci táhnouti do Cech za menších obtíží, nežli hned tehdy, když

byl obdržel psaní císaovo; mohl totiž oekávati, že vojsko nepá-

telské pro spuštošení severních krajin rakouských samo bude muset

ustoupiti a tak tažení jeho nijak nebude pekážeti. Vojsko spol-

kové šíilo na míle kolem sebe bídu a nedostatek, jelikož prese

všechny posavadní sliby žold se nevyplácel a vojáci nucenými re-

kvisicemi museli poteby své uhrazovati. Také voje císaské a

v nich zvlášt kozáci ádili jako praví áblové pustošíce statky

pán lutheránských beze všeho smilování. V stížnosti, kterou lu-

theráni podali císai, akoliv se súastnili v povstání, obviovali

Valony a kozáky ze zúmyslného zapalování etných vsí a mst
(mezi nimi také Štokravy), z olupování chudého i bohatého, z prznní

pacholat a dvat a z nelidských ukrutností, aby peníze vynutili.

„Muži a ženy svazují se provazy a škubá se jimi, makají je mezi

stromy, trhá se jim kleštmi maso z tla, provrtávají jim kosti

holenní a kolena a vsí je za ruce a za nohy." Tisíce osob že pod-

lehlo rozliným mukám, jelikož se nikoho nešetí, kdo je luthe-

ranem.*) Ferdinand však byl s tím spokojen, pakli válka strašným

zpsobem tížila jeho odprce a neml tedy na stížnosti jejich žádné

jiné odpovdi, nežli že o bezpenos svých poddaných bude peovati,

slíbí-li mu zase poslušnost

Ferdinand však byl z klidu svého vyplašen, když jej také

pívrženci a pátelé jeho žalobami zasypávali. Od opata Medlického,

tedy od osoby, na jejíž vrnosti nebylo žádného podezení a žádné

poskvrny, došla stížnost koncem bezna, že denn vdírá se velký

poet císaských voják, Polák, Valon, Ital a Nmc do hrad,

mést a vsí a že nedbajíce ani písemné salvy guardie ani strážník

všecko podle své chuti plení, lid „neslýchaným zpsobem odírají,

muí a zabíjí" a když se dost naloupili, konen ješt všecko za-

*) Pipiš stav dolnorak. cíSai 19. kv. 1620. — Acta Boliemica III.

Raupach, pílohy k dílu I. str. 57.
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paliijí.*) Ješt horších stížností pednášeli obyvatelé císaských

statk komorních v Dolních Rakousích, na nichž císai zvlášt

muselo záležeti a jenž nezavdali žádné píiny, aby se pochybovalo

o jejich vrnosti. Ve spise, jejž podali císai v msíci beznu, st-

žovali si na loupeže, které je jim snášeti za pochod vojska císa-

ského a povstaleckého. Pakli jim nezbylo nic jiného než-li role

jejich a vinice, že pedce se oddávali nadji, kterak pod ochranou

vojska císaského budou moci obojí vzdlávati a životem svým

dále se vléci, avšak potupa, jaké se jim nyní dostává že jim psobí

život nesnesitelným. Denn prý táhnou kozáci v tlupách 200 až

300 muž na všecky strany a nepestávají na loupení, nýbrž zabíjí

muže, ženy a dti v polích bez milosrdenství nebo znectívají žen

a dívek hovadským zpsobem. „Radji bychom chtli tisíckráte

zemíti, nežli abychom snášeli hanbu tuto páchanou na našem

mase a krvi .... Na kolenách a sepjatýma rukama prosíme císae,

aby se smiloval nad tím množstvím krve nevinn prolité," a aby

hrabti Buquoyovi dal pimené rozkazy. „Jsme ochotni posky-

tnouti potraviny, co jich máme a dodati je, kam nám bude uká-

záno, ale af se za to pestanou také vražditi a dáviti lidé nevinní."*

Ano ješt více, nabízeli císai své páže a svou pomoc proti nepí-

teli, jen aby dosáhli njaké bezpenosti.**)

Tyto žádosti a stížnosti neostaly bez úinku na Ferdinanda.

Kdežto díve žádal hrabte Buquoye dosti chladným zpsobem,

aby se šetilo ochranných list od nho udlených a odprce

dával v šanc všelikému týrání, nyní zaslal mu napomenutí trochu

draznjší, aby alespo o to peoval, by vojsko císaské nedo-

pouštlo se tak hovadských výtržností, jak se mu o tom podávají

zprávy se všech stran, jmenovit aby „dítek nebylo až k smrti

zneužíváno a aby pak nebyly na ulici pohazovány." Takové vý-

tržnosti že by musely míti bezprostedn v záptí trest boží a on

že se nemže kojiti nadjí na štstí svých zbraní, nýbrž že neu-

stále vzí v bázni a starosti, že jej stihne osud spravedlivý. Bu-

*) Opat Medlický Buquoyoi 28. b. 1620. Archiv novohradecký.

'*) Sedm císaských komorních statk Gravensdorf, Hohen-Riickensdorf

a j. v. císai v beznu 1620.
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quoye že nechce sice viniti, ale každým zpsobem že opomenul

potebnou písnost.*) Podotknouti teba, že všecko toto napomí-

nání nic neprosplo a že Dolním Rakousm a echám bylo hoký
kalich válených útrap až na dno vypíti. Utrpení jen tam vzalo

konec, kde lidé opustili krb domácí a kde na místo pilné piin-

livosti nastoupila pustota.

Šastný výsledek srážky u Maisavy zpsobil v Cechách velkou

rados, jelikož jej piítali hlavn zásluze knížete z Anhaltu a v nm
konen spatovali s radostí pravého velitele. Kdo oekávali další

výsledky, byli prozatím sklamáni, jelikož Anhalt trávil as pora-

dami s generály svými, jmenovit s Hohenlohem, Hofkirchenem

a plukovníkem Stubenvollem a s útokem odkládal. Tak i odprci

Buquoyovi nevyznamenávali se ani ráznou inností ani rychlým vy-

užitkováním nahodilých výhod; vymlouvali se ovšem tím smutným

zpsobem, že vojsko jejich je mén spolehlivé než-li nepátelské.

Usneseno tedy netáhnouti za Buquoyem a pokusiti se o štstí

novou bitvou, nýbrž napadnouti díve msto Rec a tak alespo

záda si pojistiti. Usnesení to provedeno 20. b. Slabá posádka, když 1620

jí byl slíben svobodný odchod, vydala msto, ímž pojištn dovoz

potravin z Moravy a získána ta výhoda, že tady ukoistna dosti

znaná zásoba potravin.**)

V eském hlavním stanu se nyní usnesli, aby hrab z Ho-

henlohe se vydal do Prahy a aby se tam u generálního snmu
práv svolaného zastával zájm vojska a jmenovit vyplacení žoldu.

Odjel 28. bezna***) a pítomnosti jeho v Praze dlužno zajisté pipi- 1620

sovati, že se stalo rozhodnutí, aby hrab z Mansfeldu s vojskem

svým a s hotovostí zemskou táhl do Dolních Rakous a tam sesílil

vojsko Anhaltovo, by mlo pevahu nad armádou hrabte Buquoye.

Marradasa se neobávali, jelikož vtšinu vojska svého musel za-

nechati posádkou v místech od nho obsazených a tak ml sotva

více nežli 1000 muž k volnému použití; také výpravou proti

Teboni vzal velkou škodu, jelikož celým stm voják jeho musely

*) Ferdinand Buquoyovi 22. b. 1620. Arcliiv novohrad.
**) Denník Anhalty u Aretina.

***) Denník Anhalty.



se ruce a nohy operovati a následkem toho nemoce všelikého druhu

v Budjovicích vypukly.*) Výpoty tyto platily ovšem jen do

konce bezna. Poátkem dubna obdržel Marradas z Pasová, jak

bylo nahoe oznámeno, 3000 muž posily; na stran eské však

oekávali, že anglický sbor pomocný a pluk nizozemský, jemuž

velel kníže Sasko-Výmarsky, brzy do Cech dorazí a tak všeliké

nebezpeenství odstraní. Vojsko Anhaltovo mlo býti sborem Mans-

feldovým sesíleno, ale ješt ped koncem bezna zmenšeno bylo o

1500 muž pomocí hornorakouské, nebo Hornorakušané, ani byli

teprve 18. bezna pirazili k Auhaltovi, vrátili se již o osm dní

pozdji do Horních Rakous, nejspíše proto, jelikož obdrželi zprávu,

že z Nmecka pichází vojsko císaské, jehož prchod Horními

Rakousy ml býti za každou cenu zabránn.**)

Poátkem dubna Anhalt svolal nkolikráte válenou radu,

v níž se krom Kolony z Felsu, Hofkirchena a ostatních plukov-

ník súastnil také hrab z Thurnu, jenž se zotavil z malé choroby,

která jej v Brn stihla a zase k vojsku se dostavil. Válená rada

uinila dvojí usnesení: Hrabti Mansfeldovi uloženo, aby místo bez-

prostedního tažení svého do Rakous pepadl nejdíve všecky cí-

saské posádky v jižních echách, aby na cest z Pasová do ech
nadlal zásek a ji vbec neschdnou uinil a pak aby postoupil

do Horních Rakous. Pak se stalo usnesení, aby byl pepaden

valdštejnský pluk jízdný, jenž ležel v Schildern,***) Uskok tento ml
se provésti v noci na 4. dubna, ustanoveno k tomu 14 praporc

jízdy a 800 mušketýr a výprava nastoupena v 6 hodin veer. Když

vojsko dorazilo k ece Koub a pes ni se chtlo pebroditi, shle-

dalo, že je píliš rozvodnna a jelikož ústup byl tím stížen, kdyby

se výprava nepodaila, rozhodnuto, aby se vojsko radji vrátilo

s nepoízenou.

i62o' Po této nezdaené \7prave Anhalt vojsko opustiv odjel do

Prahy f), snad aby také sám ml vliv na jednání generálního

«. dnb

*) Marradas Buquoyvi 20 b. 1620. Archiv novohradecký.

**) Denník Anhaltv 18. a 26. b. 1620.

***) Mnich. st. arch. Entwurf uber das, was von bohmischer Seite zu geschehen

hábe, poátkem dubna. Denník Anhaltv 1.—4. dubna,

t) Denník Anhaltv.
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snmu, snad také proto, aby se zbavil života v ležení, který se

stával denn neutšenjším. Vojsko spolkové nemlo tedy žádného

vrcliního velitele. Kolona z Felsu, Thurn a Hofldrchen veleli vojsku

eskému, moravskému a hornorakouskému každý úpln samostatné.

Zmatek byl nyní ve vojšté spolkovém opravdovým generálem en

chef, celé týdny nikdo na to nepomyslil, jak by se nepíteli mohla

rána zasaditi. Za to ponecháno vojákm tím více asu a pokoje,

aby hovli své loupeživosti. Thurn psal Anhaltovi již za nkolik

dní po jeho odjezdu, že dsné jsou zloády, jaké vojsko eské tropí

v Dolních Rakousích, a že jest se obávati, aby Dolnorakušané

vojsko své neobrátili proti 'Cechm.*)

Hned píštího dne po odjezdu Anhaltov podniklo skuten

300 jezdc z pluku Vchynského a 200 mušketýr z rozliných

pluk loupežnou výpravu do Immendorfu u Recu ležícího a olou-

pili nejen vesniany, nýbrž pepadli také hrad náležející pánovi

z Rauberu. Nespokojili se s obilím, které jim majitel nabízel, nýbrž

vedrali se do hradu, pobrali nádobí stíbrné, šatstvo a nábytek

Rauberv i šlechtic z okolí, kteí sem vci své uschovali a krom
toho vzali s sebou 150 kus dobytka hovzího, 2000 ovcí a velké

zásoby ovsa a pšenice, což jim sedláci museli odvézti. A krom
toho zniili všecko, co nemohli s sebou odvézti- peiny rozezány

a peí z nich vysypáno, obilí zanechané smícháno s popelem, u sud
s vínem vyrážena dna a ani dvée, okna a kamna nezstaly bez

porušení. Že pi tom paním a dívkám, jichž se mohli dopíditi,

uinili násilí, to se rozumí skoro samou sebou. Správce panství,

jenž byl jako ostatní obyvatelé oloupen o všechen svj odv, prchl

do Znojma jen jakousi pokrývkou piodn. A všecky tyto neesti

staly se na statku protestantského šlechtice, jenž byl se stavy e-

skými spolen co nejtsnji. Podobn stalo se Schmidovi na dvou

jeho panstvích. Pan Rauber pospíšil do Prahy, aby tam žaloval;

ale vypravování ohavností tuto vylíených nemlo jiného úinku,

nežli že se bolest jeho obnovila.**)

*) Mnich st. arch. Thurn Anhaltovi, který list ten obdržel 14. dub. v Praze.

**) O vylíených ohavnostech nelze pochybovati, nebo podává o nich zprávu

nejen Skála IV. 80, nýbrž také Lebzelter Schónbergovi Í5. dubna 1620
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Tetlinou ohradou vojska povstaleckého, které se staralo o loupež

a ne o potení nepítele, byla ím dále patrnjší neinnost Bu-

quoyova, která se za nynjších pro císae tak píznivých pomr
nedala omluviti. Konen Buquoy odhodlal se pece k útoku, je-

likož bezpochyby byl zpraven o rostoucí rozervanosti ve vojšt

eském a ástený výsledek mu takka jist kynul. Rozhodl se

tedy napadnouti vojsko eské píliš rozptýlené, vytáhl v noci na

13. dubna v prvodu Dampierrov s 3000 jezdc a 1000 muške-

týr a dorazil ped svítáním k mstysi Sinzendorfu nedaleko

Maisavy. Odtud vypravil naped nkolik set kozák a dal Sinzen-

dorf zapáliti, kdežto sám s lidem svým uschoval se v blízkém lese

a tady jakýsi prsmyk obsadil. eský maršálek pan z Felsu zpraven

byv o ádní kozák pikvapil pes výstrahu generalvachmistra Bubny

jen s tymi praporci jízdy a opomenul také dáti umluvené znamení

výstelem z dla, aby zpsobem tímto svoláno bylo celé vojsko na

poplach. Když se pan z Felsu blížil, kozáci dali se na útk a pan

z Felsu utvrzen jsa v domnní, že je mu initi jen s malým od-

dílem vojska nepátelského, pustil se kAapn za nimi, ale upadl

do zálohy od Buquoye nastražené a zahynul sám a s ním vtší

ás shora jeho. 1500 muž jízdy a pchoty, kteí za ním táhli,

nepinesli pomoci žádoucí, nýbrž byli jen zapleteni do jeho porážky,

Mezi padlými, jichž se na 600 muž poítalo, bylo krom Felsa

60 osob šlechtických z ech, tak že porážka zpsobila v Praze tím

vtší žalost; krom toho bylo asi 300 muž zajato. Porážka stihla

nejkrutji jízdecký pluk zemelého Vchynského, jenž byl skoro

úplné poten. Buquoy, jenž podle souhlasných zpráv ztratil jen

asi 30 muž, pomstil se tímto zpsobem za porážku u Maisavy.

Císa jásaje podával o tom výsledku zprávu kurfitu Saskému.*)

(saský st. archiv.) podle vypravování Rauberova. — Sasky st. archiv.

Lebzelter Schonbergovi 12. dubna 1620. — Tamtéž Lebzelter tomutéž
15. dubna 1620.

*) Actorum Bohemicorum, III. — Skála, IV. 77. — Saský st. arch. Fer-
dinand kurfitu Saskému 15. dub. 1620. — Místodrž. archiv, v Inšpruku.

Dampien-e arciknížeti Leopoldovi 17. dubna 1620.
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trnácte dní ped porážkou u Sinzendorfu sešel se v Praze

toužebn oekávaný generální snm, v nmž se i tentokráte súast-

nily nejen zem koruny eské, nýbrž také Horní a Dolní Rakousy.

Snm svolán byl hlavn proto, aby se dokonala smlouva s Ubrami,

o níž se bylo poalo vyjednávat na snme prešpurském, k emuž

oekávala se také uberská deputace. Betblen vypravil skuten

poselství do Prahy, postavil v elo jeho hrabte Emericha Thurzo

a uložil mu zárove, aby jej zastupoval na ktu královského prince,

kterého byla královna koncem roku 1619 porodila. Thurzo se svou

družinou v 100 osobách dorazil 30. bezna do Prahy, kde ho již 1620

toužebn oekávali, jelikož se k vli nmu kest den ode dne od-

kládal. Píchodem jeho rozpaky pominuly a královským manželm

poskytnuta znovu píležitost, aby vyhovli zase jednou zalíbení

svému a okázali se veejn v královské dstojnosti. Král odebral

se z hradu do kostela sv. Víta v slavném prvodu, obklopen jsa

etným služebnictvem a provázen jsa knížaty spátelenými, uher-

ským poselstvem a jeho družinou, od stav, jenž se dostavili na

generální snm a od nejvyšších úedník zemských. Ktnec nesen

byl do kostela od paní Berkové, choti nejvyššího purkrabí a osm

šlechtických panen drželo pl druhého sáhu dlouhé cípy draho-

cenné pokrývky, do které byl zaobalen. V kostele držel hrab

Thurzo co zástupce kmotrv dít na rukou a podle nho postavili

se zástupci všech zemí koruny eské, kteí byli spolukmotry. Krá-

lovic poktn na jméno Euprechta. Pozdji proslavil jméno své

v xAjQglii, kde se osvdil váleníkem udatným a obezelým a tak

vynikl vlastnostmi, jakých se otci jeho naprosto nedostávalo.

š Po ktu dostavili se kmotrové s dary. Thurzo odevzdal králi

jménem pána svého krásného, skvle bílého kon tureckého se skvost-

nou uzdou a vzácný drahokam, královn drahé látky východní a

kestnci drahocenný drahokamy vykládaný me.*) Stavové eští

podali mšec zlatohavový, v nmž byl dlužní úpis na 24.000 tolar

*) Katona XXX. 362.

Gindely : Djiny eského povstání. Díl UI.
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do roka splatných. Také stavové moravští a slezští darovali dlužní

úpisy po 18.000 tolar; ale ze všech tch penz v budoucnosti

splatných, ani král ani králevic neobdrželi ani halée. Lépe za-

chovali se stavové lužití, kteí králi odevzdali skvostnou zlatáky

naplnnou mísu, což mlo cenu 10.000 tolar.*)

Slavnostmi kestními perušeno bylo na jeden den jednání

11^20 generálního snmu, jenž byl zahájen dne 27. bezna taktéž za velké

ze\Tií okázalosti, jak si král v tom liboval. S trnu, — nového

a nádhern zízeného, jelikož trn od Habsburk zstavený zdál

se býti asi píliš opotebovaným — král etl e nmeckou, kterou

stavm dkoval, že se tak ochotn dali najíti a kterou je napo-

mínal k vytrvalosti a ráznosti v dalším boji, jelikož také sám ne-

bude šetiti obtí a žádného namáhání. Nejvyšší kanclé slova

králova optoval esky, naež byly snmu obvyklým zpsobem

oznámeny pedmty, o nichž se mlo jednati. Nejdležitjší z nich

byly konfederace v lednu s Uhrami uzavená a následky z toho

plynoucí, zjednání potebných penz, zaopatení vojenských inva-

lid, jichž poet ode dne ke dni se množil, píroí na zemské

dluhy eské a zabavení statk osobám, jenž spoleny byly s Ferdi-

nandem. Po petení pedloh nejvyšší purkrabí ujav se slova dko-

val králi za tu milost, že snm osobn zahájil a ujišoval jej

obtavostí stav. Po každé vt nejvyšší purkrabí uinil pestávku

a nejvyšší kanclé tlumoil králi nmecky, co bylo pedneseno.

Poalo se jednati o spolku uherském; Emerich Thurzo pišed

do snmovny napomínal zástupce zemí eských co nejdtklivji,

aby bez prodlení pikroili k vyjednávání. Potom pedložil návrh

podmínek spolkových, v nmž ustanoveny byly píspvky penžité

a vzájemná pomoc vojenská a v nmž vyloženo bylo, kterak je

nutno, aby se vypravilo k sultánovi poselství; i neopomenul, jak

mu bylo od Bethlena uloženo, pimk)uvati se za mír a prositi

stavy, aby se každým zpsobem vynasnažili o uzavení pímí
s císaem.**) Pi tom dával za píklad umírnnos, jakou osvdil

Bethlen, když nepijal koruny v Prešpurku nabízené a když se

*) Skála IV.

**) Katona XXX. 310 a sil.
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uvolil k smírnému vyjednávání s císaem. Tento píklad že by král

Bedich a stavové eští mli uvážiti a císai, požádá-li za mír,

všelikou poctu prokazovati. — Chtl snad Thurzo eí touto nazna-

iti, že by bylo záhodno, aby Bedich pi vyjednávání o mír po-

skytl císai vcné výhody pakli ne úplné panství v Cechách ? Z ei
jeho, a obsahovala jen všeobecné fráze, mohlo se vyvozovati toto

pání, jelikož kladl váhu na píklad podaný Bethlenem a echm
dtkliv odporouel, aby s císaem vyjednávati poali. Za jeden

z nejdležitjších dvod, pro který mla býti dána pednost míru

ped dalším válením, uvádlo se nebezpeenství, jakým prý Turci

neustále hrozí kesanstvu. Thurzo tím zpsobem nevidl odporu,

do jakého se zapletl, když Turky nechával hráti dvojí úlohu, jednou

co moc ochrannou, pak co hrozící strašidlo.*)

Vyzvání, aby se poalo vyjednávati o mír, u Bedicha došlo

jen potud souhlasu, že knížeti Bethlenovi poslal návrh, o nmž
jsme již na jiném míst pojednali**) a kterým se císai nabízela

nejvýše malá náhrada penžitá. Stavové eští ani se nepustili do

uvažování smírných návrh, nýbrž poali ihned jednati o spolku

s Uhrami. O otázce penžní bylo sice mnoho eí, konen se stalo

dohodnutí, aby se Uhrám vyplácelo ron 103.000 tolar, a které

na jednotlivé zem mly býti rozvrženy podle jich velkosti a jejich

píjm. Ve vyjednávání tomto súastnili se také stavové homo-

a dolnorakouští v Praze pítomní a pidali se ku spolku uherskému,

zavázavše se také k píspvku penžnímu. Horní Rakousy nabídly

ron 30.000 tolar,***) Dolní Rakousy byly ochotny také tolik pi-

spívati, ale požadovaly, aby pro tento rok byly osvobozeny od pla-

cení pro strašné zpustošení této zem. Zárove dly se také porady

o pomoci válené, jakou by se Uhry, echy a Rakousy mly vzá-

jemn podporovati, i usneseno, aby Uhry dostavovaly 7000, echy

4200 a Horní a Dolní Rakousy 3000 muž. Sedmihradsku nevy-

*) Persuasio legati Hungarici ad pacem cum Csesare Ferdinando a confoede-

ratis faciendam. Archiv kutnohorský. Snm 1620.

**) Díl II. str. 277.

***) Sasky st. arch. Literae legatorum superioris Austrise ad legatum principis

Transylvaniae.

6*
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men žádný podíl, jelikož v konfederaci nebylo zahrnuto a o tom

s Bethlenem se muselo zvlášt vyjednávati. Konen usneseno vy-

praviti také k sultánovi poselství, jenž se mlo vydati na cestu do

Caihradu spolen s vyslancem Bethlenovým.

Když na snme eském listina o spolku uherském mla se

vložiti do desk zemských a páni a rytíi podle starobylého obyeje

nkteré osoby z prostedka svého k tomu ustanovili, požadovala

msta, aby také mla rektory ke dskám zemským. Požadavek tento

byl zamítnut, ale jelikož jej pedce zase obnovila, nejvyšší purk-

rabí povstana káral jednání toto jakožto prý nepíslušnou vypína-

vos. „Nemáme více," zvolal na konec hnviv, „žádné pednosti

ped vámi!! Kdyby bylo po vašem, nemohlo by se brzy ani více

rozeznávati, kdo je stavem vyšším a kdo nižším." *) Tak píkrým

zpsobem zamítnuty byly pede 200 lety nároky stavu mšan-
ského, který se tím ovšem nechal zastrašiti.

Když porady o uherské konfederaci byly ukoneny a na všech

stranách schváleny, mla býti v hlavním kostele slavn prohlášena.

Král provázen jsa setninou stráže tlesné skvostn odné, nko-

lika knížaty, uherskými posly a zástupci rozliných zemí, odebral

se z hradu do kostela, kde Scultetus delší eí probral význam

spolku. Když skonil, Thurzo povstana pednesl e latinskou oka-

mžiku nynjšímu pimenou, na kterou pan z Roupova taktéž

latinsky odpovdl. Obma eníkm obdivováno se pro uhlazenos

a lehkost proslovení. Po té tena smlouva spolková a od krále

a od hrabte Thurza proneseno na vzájem latinsky nkolik zdvo-

ilých frází.**) Tím byla církevní slavnost ukonena a zasedlo se

k velké hostin a pitce, jaké poátkem XVII. století byly v oby-

eji. Takovýmto zpsobem král hovl své ješitnosti, stavové svým

chtím a lid, jehož se na tisíce zbhlo k tomu divadlu, své zv-

davosti; starost o budoucnost, zdá se, každý pustil mimo sebe.

Hrab Thurzo vrátil se potom do Uher bohat jsa obdarován *od

Bedicha a od stav eských, kteí pes citelný nedostatek penžní

*) Skála IV. 47.

**) Mnicli. íšský arch. Solms Anhaltovi 15./25. dubna 1620. — Paížská

národní knihovna. MS. 1171. Zpráva St. Germainova o slavnosti spolkové.
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poslali po nm také Bethlenovi skvostné nádobí stíbrné, jehož

cena páila se na 20.000 tolar.*)

Když se vyjednávalo o uherské konfederaci, pišel Anhalt do

Prahy a odbýval denn porady s falckrabtem, Hohenlohem, Solm-

sem, Krištofem z Donína a Camerariem o prostedcích k dalšímu

válení, jelikož podle zpráv Thurnových nebylo lze více pochybo-

vati, že vojsko se bude bouiti, nebude-li mu ást žoldu zadržalého

vyplacena. Usneseno, aby na jedné stran stavové eští požádáni

byli za draznjší napnutí svých sil, na druhé stran hodlal se

falckrab obrátit zase na kurfita Saského a sice tentokráte s žá-

dostí za zprostedkování míru s císaem. Hrab Hohenlohe ml
k úelu tomu s vyslancem saským v Praze rozmluvu, v níž se roz-

plýval pochlebenstvím o kurfitovi tázaje se, zdali by Jan Jií

nechtl prostedkovati mezi echy a císaem — ovšem s tou vý-

minkou, aby falckrab podržel panství v Cechách. Nepotebujeme

ovšem vykládati, že žádost tato byla nadarmo.**)

Všecka tato usnesení stala se v poradní komisi ješt díve,

nežli do Prahy došla zpráva o porážce u Sinzendorfu. Když nehoda

tato vešla v známost, usneseno napraviti následky její dvojím zp-

sobem: pedn stavové eští mli více své síly napnouti a vtší

dan poskytnouti, pak ml býti Mansfeld bez prodlení s vojskem

svým vypraven do Rakous.

Aby se zjednaly potebné peníze, stavové eští se rozhodli

platit dan r. 1615 povolené a krom toho uvolili se ješt k ná-

sledujícím dávkám: každý statká ml zaplatit l^a tolaru z kaž-

dého sedláka na svém statku, a msta mla odvésti úhrnnou sumu

78.250 tolar. Na každého sedláka uvalena taktéž da IVo tolaru,

také Židm uložena da a z prodaných ryb a masa, z obilí, vlny,

vína, piva, díví a kramáského zboží ml se odvádti zvláštní po-

platek. Pi poradách o tchto daních došlo pi jednom kuse zase

k rozbroji mezi šlechtou a msty. Šlechta se totiž nabídla pispti

pro rostoucí nedostatek ve vojšté naturaliemi, obilím a pící a po-

*) Sasky st. arch. Lebzelter Schonbergovi 18./28. dubna 1620.

**) Sasky st. arch. Lebzelter Schonbergovi 15. a 20. dubna 1620. Touto

dobou plýtvalo se zase pochlebováním kurfitu Saskému, jelikož zprávy

o jeho spolení s císaem v Praze strachu nahánly.
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žadovala, aby msta naproti tomu poskytla uritou sumu penz.

Požadavek tento msta naprosto zamítla, stojíce na svém prese

všecko naléhání a pes všeliké pohržky, tak že šlecht bylo se

odhodlati k dodání naturalií, aniž by msta poskytla pimeného
píspvku na penzích.

Co se dly porady o berni, dostal se na denní poádek také

jiný pedmt, o nmž se bylo jednalo již za posledního zasedání

snmovního, jenž ale tehdáž byl odroen. Vc týkala se náhrady

onm statkám, jenž válkou velice utrpli a o všecky své píjmy

byli pipraveni; jmenovit stihla tato nehoda šlechtice, ani mli
statky své v jižních echách. Zásoby obilní a všechen dobytek byl

jim uloupen, tak že vtší jich ás nemohla roku 1620 pole svá

vzdlávati. Osud jejich nebyl sice horší nežli tisíc sedlák, jež

bemena válená pivádla na mizinu, ale stav jejich o to byl lepší,

že stížnosti jejich docházely u soudruh povšimnutí. Snm odevzdal

schudlým statkám k užívání statky, které byly odaty pívržen-

cm Ferdinanda. Zárove povoleno píroí tm, kdo válkou vzali

škodu, aby ani jistiny ani úroky nemohly na nich býti soudn vy-

máhány. Moratorium takové ustanoveno i o dluzích zemských a

krom toho mla býti pedsevzata revise veejných dluh, jelikož

pedešlí králové vydávali jednotlivým oblíbeným osobám dlužní

úpisy, k jejichž splacení prý zem nemže býti nucena. eských

zemských dluh poítalo se roku 1620 na 3,300.000 zl., od toho

však odpoítávalo se 1,500.000 zl., jejichž splacení mohlo prý se

odmítnouti z dvod uvedených.*) Obnoveno také dívjší usne-

sení, aby se pokraovalo v prodávání zabavených statk duchovních

a konen ješt ustanoveno, aby klášter Strahovský zaízen byl

k ubytování ranných vojín a ve všech kostelích království e-
ského aby byly zavedeny sbírky na ranné.

Když jednání generálního snmu schylovalo se ke konci, nej-

vyšší purkrabí k pekvapení pítomných uinil návrh, aby nejstarší

syn Bedichv zvolen byl za nástupce králova v korun eské.

O vci té dly se dvrné porady mezi nkolika náelníky vlády

eské a králem a pakli se konen dohodli v ten smysl, aby se

*) Skála IV. Sasky st. arch. Lebzelter Schonbergovi dd. 3./13. kvtna 1620.
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návrh zmínný pednesl na snme, nestalo se tak proto, aby se

vyhovlo pání královu, nýbrž aby se tím psobilo na krále Angli-

ckého, jelikož se oekávalo, že tak pátelské chování stav eských

k rodu Jakubovu pohne králem Anglickým, aby veškerou svou

mocí ujal se zet svého. Nejvyšší hofmistr, jenž do tajemství tohoto

nebyl zasvcen, hledl návrh nejvyššího purkrabí zmaiti tím, že

podle pímluvy jeho ml býti zvolen nástupcem princ Ruprecht

práv poktný; návrh ten však nedošel souhlasu a jmenovit se

mu opel pan z Roupova. Ten jal se vychvalovati výtené vlast-

nosti prince Bedicha Jindicha, jenž se již horliv uí jazyku e-
skému a správn vyslovuje písloví „báze Pán jest poátek

moudrosti", ale pede vším ukazoval na dojem, jaký tato volba

bude míti na krále Anglického a na Unii.

Na pímluvu pana z Roupova schválil snm návrh nejvyššího

purkrabí; jelikož také zástupci pivtlených zemí s návrhem sou-

hlasili a tak se žádné strany odporu proti nmu nebylo, volba

prince Bedicha byla dne 29. dubna od nejvyššího purkrabí jakožto 1020

právn vykonaná ve veejném sezení snmovmm prohlášena. Nej-

vyšší úedníci odebrali se po té v ele stav ku králi, kterýž je

pijal u pítomnosti prince a jeho hofmistra, jakož i markrabte

Krnovského. Nejvyšší purkrabí oznámil králi, že princ Bedich

Jindich zvolen je nástupcem jeho, naež Bedich dkoval stavm
srdeným zpsobem za dobrou vli jejich. Když stavové k princi

pistupovali a ruku mu podávajíce štstí mu páli, chlapec sotva

šestiletý choval se tak pívtiv a pátelsky, že otec nad pkným
chováním syna svého radostí skákal po síni.*) Domysliti se mžeme,
k jak nepíznivým úsudkm zavdalo podnt toto dtinné chování se

královo.

*) Skála IV. 57 a sil. Sasky st. arch. Lebzelter Schónbergovi dd. 17./27. dub.

a 21. dub. / 1. kvtna 1620.



Hlava tvrtá.

Válka až po vtrhnutí vojska lígistického do Rakous.

I. Mansfeld táhne do Rakous. Stav vojska eského u Eggenburku
po srážce u Sinzendprfu. Dolnorakušané a pluk Mansfeldv. Bitka

u Garsu. Vyplácení žoldu. Posily uherské. Vzpoura ve vojšt eském.
Hadersdorf. Rozervané pomry v msíci ervnu a ervenci 1620.

II. Marradas udeí na Prachatice. Povstalecký ruch mezi sedláky e-
skými u Tábora a Unhošt. Mansfeld poslán zpt do ech. Dobyl
Týna nad Vltavou. Nedostatek ve vojšt Mansfeldov. Pluk Mans-
feldv od Dolnorakušan propuštný v Praze. Mansfeld v nebez-

peenství.

III. Thurn v Praze. Rozervané pomry v hlavním mst. Nepátelství

proti katolíkm. V Praze se vynasnažují sehnati peníze. Václav

Vchynský.

I.

Jtvdyž do Prahy došla zpráva o porážce u Sinzendorfu, chtli tady

ihned provésti dívjší usnesení o vypravení Mansfelda do Eakous.

Hrab Mansfeld sám pibyl tou dobou do Prahy a žádal za hodnost

polního maršálka, jenž byla smrtí Felsovou uprázdnna, ale pání

jeho nebylo vyhovno.*) Potom odjel dne 19. dubna do Bechyn**)

a podal odtud zprávu hrabti Hohenlohovi, že shromažuje všecky

své zbrojné síly, aby s nimi vytrhl do Eakous, ale že se nemže
zbaviti starosti o slabé své posádky, v echách zanechané. Mans-

feld udával poet vojska svého na 4400 muž pchoty, z nichž

bylo 1000 muž hotovosti zemské a 1100 jezdc, mezi nimiž bylo

250 muž obrany zemské. Celkem mohl tedy vojsko eské sesíliti

*) Sasky st. arch. Lebzelter Schonbergovi 16. dubna 1620.

**) Sasky st. arch. Lebzelter Schónbergovi 20. dubna 1620.
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o 5500 muž.*) Pochod k Eggenburkii nastoupil ke konci dubna.**)

Jelikož všecky své úspory zapjil k vydržování svého vojska a

práv na nj naléhaly všeliké závazky, octl se asi touto dobou

v nejvtších nesnázích. Proto psal z Poátek, kde práv za pochodu

svého nkolik dní odpoíval, kancléi eskému pánovi z Roupova,

požaduje, aby mu stavové zaplatili, co má dostati pro svou osobu

a pro své vojsko. Krom toho žádal opt, aby mu udlena byla

hodnost maršálská a doložil, že je odhodlán, kdyby požadavkm

jeho nebylo vyhovno, vystoupiti ze služeb eských.***) Druhému

jeho pání bylo již vyhovno, když psal pánovi z Ptoupova, nebof

již 2. kvtna podal mu Anhalt zprávu, f) že je od krále jmenován leao

maršálkem; místo penz však poslány mu pouhé sliby. Z Poátek

Mansfeld táhl dále dne 3. neb 4. kvtna a dorazil asi 7. kvtna

k Eggenburku.ff)

Hrab z Thurnu, který zastupoval knížete z Anhaltu za jeho

nepítomnosti, jakkoli neml jeho hodnosti, zažil zatím v Eggen-

burku zlé asy. Od srážky u Sinzendorfu rostlo každým dnem

nebezpeenství, že vojsko eské na isto se rozpadne. Vojáci o vál-

ení s nepítelem nechtli ani slyšeti, nýbrž oddávali se ím dále

horší loupeživosti. Ke všemu ješt množila se znamení veejné

vzpoury, až tato pedce vypukla. Pluk hrabte z Thurnu, který

kalich útrap válených za dv léta vypil až na dno, vypovdl po-

slušnost ke konci dubna a marné bylo vynasnažení Thurnovo, jenž

pispíšiv žoldném uvádl na pamf jich povinnosti. Zoufaje v srdci

svém sdlil nové toto neštstí knížeti z Anhaltu.ftf)

Ješt díve nežli smutná tato zvst došla knížete z Anhaltu,

oznámen mu nový nemén neutšený pípad, jenž se týkal jízde-

ckého pluku Mansfeldova, sloužícího stavm dolnorakouským. Pluk

*) Mansfeld Hohenlohovi 21. dubna 1620. Mnich, íšský arch.

**) Mansfeld Bedichovi 28. dubna 1620, z Poátek. Mnich, íšský arch. —

•

Mansfeld pánovi z Roupova 3. kv. 1620. Mnich. st. arch.

***) Mansfeld pánovi z Roupova 3. kv. 1620. Mnich. st. arch.

t) Anhalt Mansfeldovi 2. kv. 1620. ISInich. íšský arch.

ff ) Datum toto zakládáme na té okolnosti, že zpráva o tom došla do Prahy

dne 10. kvtna. Denník Anhaltv.

ttt) Mnich. st. arch. Thum Anhaltovi 28. dubna 1620.
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tento velice utrpl bitvou u Langenloisu; nevážnos, v jaké jej

proto mli Rakušané, pispla snad ješt více k jeho nekázni nežli

tato porážka. Byli vojíni toho pluku jen tam ubytováni, kde od

jiného vojska všecky zásoby byly již ztráveny. Toto snižování a

pak ta okolnost, že vojínm nebyl žold vyplácen, zplodilo v pluku

takovou nekáze, že denn nkolik žoldné k nepíteli pebhlo,

kdežto ostatní reptajíce prohlašovali, že nepíteli nebudou se brá-

niti, nýbrž že ped ním zbran zahodí.*) Dolnorakušané uleknuvše

se toho vyplatili Mansfeldským žold polomsíní a slíbili jim, že

od této chvíle bude jim dodáván dostatek potravin. Za to však

požadovali, aby vojíni více neloupili a vdc svých poslouchali. Za

takovými podmínkami pluk se odhodlal pisahat vrnost stavm
dolnorakouským, ale pál si zárove, aby mu bylo dovoleno vy-

praviti deputaci k hrabti Mansfeldovi k vyrovnání o posavadních

požadavcích. Stavové k tomu svolili a tak prozatím vzpoura se

ukonila.**)

Na tento pluk, který se scvrkl na poloviku a každým zpso-

bem byl zdemoralisován, Dampierre zaídil nyní svj útok, udeiv

1620 dne 30. dubna znanou pevahou na msteko Gars, kde leželi

Mansfeldští a krom nich asi 1000 muž pchoty. Pepadení zda-

ilo se úpln ; bylot v Garsu 400 muž porubáno a ostatek zahnán

za eku Koubu, pi emž ješt znaný poet vojín prchajících

v této ece se utopil.***) Do zajetí upadl také podplukovník Carpe-

zon, jenž pluku tomu velel na místo Mansfelda. Váleník tento

mohl se pipravit na zlý osud, jelikož byl díve ze zajetí uprchl.

Prozatím odveden do Kremžet) a pakli tam s ním krut nena-

kládali, stalo se snad proto, že hrabti Buquoyovi dlal nadji

na získání Mansfelda. Nebo Carpezon hrál hlavní úlohu pi po-

*) Kraus Mansfeldovi 29. dubna 1620. Mnich, íšský arch.

**) Mnich, íšský arch. O dohodnutí mezi plukem Mansfeldovým a stavy

dolnorakouskými 21. bezna 1620.

***) Sasky st. arch. Z Vídn 6. kv. 1620. — Tamtéž. Lebzelter Schónbergovi

9. kv. 1620. — Skála IV. 124. Skála však myln klade pepadení na 9. kv.,

stalo se 30. dubna. V Actorum Bomicorum III. je také chybné datum,
11. kvtna,

i) Sasky st. arch. Z Vídn 6. kv. 1620.
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zdejším vyjednávání mezi Buquoyem a Mansfeldem, kterým tento

ml zraditi vc eskou; proto zajisté není odvážnou domnnka, že

se k tomu již nyní v Kremži nabídl.

Porážkou u Garsu skonila se prozatím ada nehod, pro které

vci zemí povstaleckých hrozilo ím dále vtší nebezpeenství; msíc

kvten poínal se píznivji, tak že se mohlo zase poítat na pe-

možení Buquoye, nežli mu pitáhne na pomoc Maximilian Bavor-

ský s vojskem ligistickým. První rozhodnou událostí bylo, že v Praze

konen si opatili žold tímsíní a že jej dne 30. dubna zaslali 1620

vojsku eskému a sice žold dvoumsíní v hotových penzích a žold

msíní v odvu. Byla to první výplata od prosince r. 1619 a pe-

níze zjednány jen tím, že kníže z Anhaltu pjil 60.000 a falckrab

100.000 zl. ze svého majetku. Co se po celý ten as dlo s eskou

berní, která se a nepoádn a znan ztenena pedce neustále

scházela a jak se upotebilo penz zkonfiskovaných, o tom nem-
žeme podati žádného vysvtlení, nebo ástené zásobování vojska

od ech a zjednávání steliva pohltilo asi sotva tyto peníze.*)

Vojsku však bylo lhostejno, odkud peníze pišly, bylo konen za

dlouhou dobu zase trochu upokojeno. Pronášena byla sice také

nyní slova buiská, vojsko požadovalo více penz, ale spokojilo se

konen slibem, že žold bude se odtud pravideln vypláceti. Vojsku

rakouskému a moravskému nedostalo se této splátky, ale jelikož

nemli takové píiny k stížnostem, jako vojsko eské, mohlo se

pro msíc kvten poítati na poslušnost veškerého vojska.

Anhalt a Hohenlohe mohli však oekávati nejen ochotnjší

poslušenství, když vydali se z Prahy k vojsku do Eggenburku

a sice první dne 15. a druhý dne 16. kvtna ; **) piinním An-

haltovým táhly také znané posily na bojišt, nebo krom sboru

Mansfeldova, který již ped nkolika dny vtrhl do Dolních Kakous,

picházelo nyní také ze Slezska 1500 mušketýr a 1000 jezdc.***)

Ale nejdležitjší událostí bylo, že Bethlen zase se pidal k echm.

*) Sasky st. arch. Lebzelter Schónbergovi 1. a 9. kvtaa 1620. — Archiv

esk. místodržitelství. Nejvyšší úedníci eští Thurnovi 30. dubna 1620.

— Tamtéž. Nejvyšší úedníci eští tomutéž 9. kv. 1620.

**) Denník Anhaltv. Lebzelter Schónbergovi 17. kv. 1620. Sasky st. archiv.

***) Lebzelter Schónbergovi 13. kv. 1620. Sasky st. archiv.



92

Snadno si lze pomysliti, s jak úzkostlivou starostlivostí hledl

Anhalt vstíc ukonení lhty 25tidenní, jakou Bethlen ustanovit

císai k pijetí pímí s Cechy, nebo nyní muselo se ukázati,

zdali kníže Sedmihradský dostojí svým slibm ili nic. K radosti

své zvdl Anhalt již poátkem kvtna, že pání jeho je splnno,

1620 že hrab Stanislav Thurzo dal se dne 28. dubna s 3000 muži na

pochod k moravské hranici. Poátkem kvtna pekroilo skuten

1600 uherských jezdc eku Moravu a ás jich pod Bornemiszou

pitrhla k vojsku u Eggenburku a dmhá ás pirazila k hrabti

Thurnovi, který zase velel na Morav. Za tmito následovalo dalších

800 jezdc, kteí se taktéž pipojili k vojsku Thurnovu. Zpráva

o píchodu vojska uherského byla však knížeti z Anhaltu ztrpena,

nebo bylo zárove od nho požadováno, aby zaslal 25.000 zl.

jakožto splátku na žold pro toto vojsko. Když falckrabti byl

oznámen požadavek Bethlenv, omlouval se u Emericha Thurza,

že penz neposlal, ponvadž stavové eští ješt k tomu nesvolili.

Takovýmito vytákami byly požadavky Bethlenovy prozatím zamít-

nuty a smutné finanní pomry v Praze zasteny.*)

Síla spolkového vojska z rozliných zemí udávána byla po-

átkem ervna na 36.000 muž, což je zajisté poet pehnanj^

jelikož mladší kníže z Anhaltu, který zajisté dobe znal sílu vojska,

1620 vypoítává dne 9. ervna vojsko spolkové jen na 23—25.000 muž.**)

Ale i tímto menším potem vojsko povstalecké mlo pevahu nad

císaskými. Co se mužstva samého týká, vojsko císaské skládalo

se, vyjma kozáky, vesms ze žoldné, ani rozumli emeslu vá-

lenému a dobe byli vycvieni, kdežto sbor, jenž pitáhl s Mans-

feldem, nebyl takového druhu. Také vojsko z Uher byla tlupa lidí

beze vší kázn, na niž v bitv nebylo lze se bezpeiti, jelikož byla

špatn ozbrojena a špatn vycviena. Avšak proto Uhi nebyli

pedce k zavržení; od té chvíle, co pibyli do tábora eského,

*) Mnich, íšský arch. Stanislav Thurzo Thurnovi 28. dub. 1620. — Mnich.

íš. arch. Emerich Thurzo Anhaltovi z Bitsche 9. kv. 1620. — Mnich.

íšský arch. Stanislav Thurzo Anhaltovi 9. kv. 1620. — Tamtéž. Tentýž

Thurnovi 30. kv. 1620. — Tamtéž. Anhalt Stanislavu Thurzovi — kv.

1620. — Arch. . místodi'ž. Bedich Emerichu Thurzovi 3. ervna 1620.

**) Denník Anhaltv, 9. ervna 1620.
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znepokojovali nepítele den ode dne nenadálými útoky a pepa-

dáním a psobili mu denn vtší nebo menší ztráty. Potebí bylo

jen ádných vdc, pravidelného výcviku a správného vyplácení

žoldu a Uhi byli by již tehdáž osvdili pevahu, jakou pak za

dob Marie Teresie stali se tak strašnými svým odprcm.
Kníže z Anhaltu, k jehož vynasnažení hlavn pibyly rozliné

posily, byl nkolik dní dobré mysli. Nadálf se, že bude moci

s vojskem svým zasaditi nepíteli hlavní ránu a djišt válené

peložiti blízko Vídn a pak snad provésti, o se stal dvakráte

marný pokus, totiž obsazení tohoto msta. Zvýšená dvra jeho

jevila se pedevším tím, že nechtl déle prodlévati v táboe u Eggen-

burku a tam oekávati útok nepítele, nýbrž že sám chtl jednati

výbojn. Když však chtl táhnouti do Hadersdorfu, vojsko odepelo

poslušnost, dokud mu nebude vyplacen žold tímsíní. Jen po-

hržkami a povolností, která byla kázni velice na ujmu, piml je

zase k poslušenství. Dne 9. ervna veer vytáhl s celým vojskem 1620

z ležení svého a táhl za noci na Hadersdorf, kde hodlal ás vojska

nepátelského pepadnouti a zniiti, jelikož se nedalo pedpokládati,

že Buquoy s ostatním svým vojskem roztroušeným v Langenloisu,

Elzdorfu a na jiných místech bude moci v as pispchati na

pomoc. Když pak ve dne dorazil k Hadersdorfu, shledalo se, že

Anhalt v plánu svém nevzal ohledu na opevnní, které tam Buquoy

zídil a pro která pepadení stalo se nemožným. Císaští mohli

také poslati Hadersdorfským pes Koubu na posilu pluk pchoty

a nkolik set jezdc a tím pedešli všeliké nebezpeenství. Kníže

z Anhaltu musel se vzdáti zamýšleného pepadení, ale proto se

pedce ješt nevzdal vší nadje na dobrý výsledek. Oekával, že

Buquoy pitáhne sem se vším svým vojskem a že tak se naskytne

píležitost k bitv. Avšak i toto oekávání jej sklamalo, ješto

Buquoy pestal na sesílení posádky hadersdorfské. Kníže z Anhaltu

nemoha dlouho prodlévati ped tímto místem, ponvadž se mu
nedostávalo vody k pití a slunce toho dne strašn pálilo, uchopil

se ješt jiného prostedku, aby nepítele piml, k bitv, ponvadž
nechtl se navrátit s nepoízenou do dívjšího svého postavení.

Jako za dob rytíských vyslal (místo hlasatele) trubae k Buquoyovi

a vyzval jej k bitv. Ale Buquoy vyzvání to zamítl, ka, že mu
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tentokráte není uloženo od císae, pána jeho, aby se pustil do

bitvy, avšak že knížete z Anhaltu každým zpsobem v pravý as
navštíví a vyburcuje.*) Tak knížeti z Anhaltu nezbývalo nic jiného

nežli s vojskem vedrem a žízní zmoeným nastoupiti zpátení pochod.

V píštích dnech bylo vojsko eské sesíleno optným dopln-

m'm starých pluk a píchodem oddíl erstvé jízdy uherské, ímž

vyplnna byla mezera zpsobená odchodem Mansfeldovým. Pro

rostoucí nebezpeenství v echách musel tam totiž Mansfeld zase

odtáhnouti s ástí sboru svého. Akoliv tedy Anhalt ml dostaten

silné vojsko proti Buquoyovi, aby se mohl ohlížeti po nové píle-

žitosti k bitv, pedce píštích týdn nebylo o tom ei, jelikož

na jedné stran pozornost jeho upoutána byla k novému vyjedná-

vání s Bethlenem, které jej mlo pímti k nejvtšímu napnutí sil

a k poradám stav dolnorakouských, jenž hodlali králi eskému
nabídnouti panství své zem a na druhé stran nedostatek žoldu

zpsobil zase nejhorší výtržnosti ve vojšt jeho. Neuplynul totiž

ani den, aby ho vojsko neupomínalo o žold, aby nehrozilo vzpourou

a ani den, kdy by se bylo o to skuten nepokusilo. Nejhe
choval se zase pluk Thurnv; nkolik pobuovatel bylo sice za-

tknuto a tajemn odstranno, ale tím se jen zpsobilo, že ostatní

kieli tím hlasitji. Kníže z Anhaltu jednou jen tím se vyprostil,

že z vlastního poskytl nkolik set zlatých na uspokojení pluku.

Podplukovník Mario a setník Bnau, jenž byli z ležení posláni do

Prahy, aby vymohli brzké zaslání nových penz, nemli ani dosti

slov, aby vylíili bídu voják, jejich vzdorovitos a rozhoenos.**)

Všeobecná vzpoura, kterou vojáci hrozili, vypukla konen
dne 30. ervna. Pluk Thurnv zpoval se pijmouti nového plu-

kovníka hrabte Solmsa a podobným zpsobem vypovdly posluš-

nost pluky moravské, akoliv mly dostati mnohem menší ást

žoldu nežli vojsko eské; a píklad tento následoval také pluk

Hohenlohv. Sliby a vyjednáváním a odkazováním na posly do

Prahy vypravené vojáci po dvou nebo tech dnech zase se pod-

*) Denník Anbaltv. Lebzelter Schonbergovi 18. na 1620. Sasky st. archiv.

**) Sasky st. arch. Zpráva Lebzelterova 26. na / 6. ce. Tamtéž. Zpráva

Lebzelterova 22. na / 2. ce 1620. — Sasky st. archiv. Zpráva Lebzel-

terova 3./13. ce 1620.
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dali, ale již 9. ervence nemohlo býti žádné pochybnosti více, že 1020

povolnosf tato nebude dlouho trvati. Toho dne pluk Thurnv zase

vypovdl poslušnost, a jen nejvtším vynasnažením hrabte Ho-

henloha byl upokojen. Jízda hotovosti eské také se chtla bouiti,

ale upustila od toho, když pluk Thurnv se nechal uchlácholiti.

Když však do Eggenburku došla zpráva, že Maximilian Bavorský

vnikl do Horních Rakous, pouta kázn zase se uvolnila. Poátek

uinil moravský pluk Žerotínv, jenž dne 27. ervence zapudil leso

všecky své dstojníky. Na všecky domluvy a na vyzvání Anhaltovo

buii odpovdli, že ekají jen do zítka na návrat posl, které

byl kníže vypravil do Prahy pro peníze.*)

Jelikož poslové píštího dne se nenavrátili, pluk Žerotínv

shromáždil se z rozliných svých stanic v Štokrav a zvoliv si

prostého mušketýra, katolíka, za plukovníka, prohlásil, že od této

chvíle vojsko císaské nepovažuje za nepítele. Buii oekávali,

že pluk Thurnv a Hohenlohv se k nim pidají, ale jelikož se to

nestalo, dali se na cestu do Znojma, aby si na Morav žold vy-

mohli násilím. Jednání jejich a zvlášt volba katolíka za plukov-

níka nedošly tentokráte souhlasu v ostatním vojšt, ano bylo jim

od pluku Thurnova spíláno zrádc, což mnohé z nich obrátilo.

Nebo když Anhalt poslal k nim jednoho podplukovníka, aby jich

upamatoval na povinnost, mnozí litovali kroku svého a o dva dni

pozdji osvdili ochotu uznati za vrchního velitele svého nov

jmenovaného plukovníka pana Kaplíe. Než knížeti z Anhaltu bylo

opt za tžko udržeti pluk Thurnv pi této dobré vli; nebof

když jej navštívil a za chování jeho pochválil, vojíni mu odpov-

dli, že budou ekati jen ješt ti dni na uspokojení svých poža-

davk a nestane-li se tak, že potáhnou do Cech a tam se posta-

rají o zaplacení.**)

Tou dobou tedy, kdy Maximilian postupoval k Linci, hrozilo

nebezpeenství, že ás vojska spolkového opustí tábor u Eggen-

*) Denník Anhaltv.
**) Denník Anhaltv. — Sasky st. archiv. Zpráva Lebzelterova dd. 9./19.

a 11. /21. ce 1620. — Dvrné psaní z Eggenburku dd. 30. ce 1620.

— Tamtéž. Zpráva Lebzelterova dd. 28. ce / 7. srpna a l./ll. srpna

1620. — Tamtéž. Zpráva Lebzelterova dd. 10,/20. srpna 1620.



96

burku; a že by to muselo míti za následek úplné rozpadnutí vojska,

dalo se pedvídati. Nebezpeenství toto odstranno bylo prozatím

1620 návi*atem posl Anhaltových z Prahy dne 2. srpna,*) jelikož pi-

nesli zprávu, že tímsíní žold pro vojsko je na cest. Na konci

jen ješt podotýkáme, že tou dobou Buquoy si zasloužil obvinní,

které se pronášelo o jeho schopnostech, nebo pakli se nepokusil

o útok na vojsko tak velice znemravnlé, nedostávalo se mu ovšem

podnikavosti vojevdci nejvýše potebné. V ervnu a ervenci sku-

ten jen jezdci uherští od Bethlena echm na pomoc vyslaní

válili. Den co den napadali nepítele a den co den mohli podá-

vati zprávu bud o svém nezdaru nebo o vítzství. Jen oni a ko-

záci na císaské stran dostáli úloze, pro kterou byli najati.

II.

S jakými obtížemi v echách si zjednávali peníze na placení

žoldu, sezná se teprve, pehledne-ii se celý válený stav vcí v této

zemi. Vypravovali jsme, že k neustálému naléhání plukovníka

Marradasa Buquoy k tomu svolil, aby zbytek Ital sml se vydati

z Pasová do Budjovic. Marradas byl tím znan sesílen a obnovil

následkem toho útoky na místa nedaleko Budjovic ležící. Tak se

1620 vypravil dne 1. kvtna k Sobslavi a Bechyni a posádkám tamjším,

any z msta vytáhnuvše v šírém poli s ním bitvu svedly, zpsobil

citelnou porážku; po té pitáhl ped hradby vodanské a vyzval

také zdejší posádku, aby se s ním mila v širém poli. Vyzvání

tomuto, jež provázeno bylo potupnými poznámkami, vyhovlo asi

300 mušketýr, kteí vyrojivše se z msta hrazeného zaujali po-

stavení takové, aby pro pípad nehody mohli bezpen ustoupiti

za hradby ochranné. Než Marradas zmaiv obratnými manévry toto

opatení, udeil pak na posádku ped mstem a porubal asi 200

muž.**) Výsledky tyto hodlal Marradas rozmnožiti novým úspchem,

jenž ml na vždycky zabezpeiti spojení vojska císaského s N-
meckem. Msto Prachatice ležící mezi Budjovicemi a Volary na-

*) Denník Anhaltv.
'*) Vid. st. archiv. Marradas Buquoyovi 7. kv. 1620.
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lézalo se vždy ješt v rukou eských a odtud mohlo býti pekaženo

dovážení spíže a postupování vojska z Pasová. Marradas tedy se-

brav všecko vojsko, jehož mohl jinde postrádati a zteniv posádky

v místech od císaských obsazených co nejvíce, dal se na pochod

s 2000 muži, s nimiž dorazil k Prachaticm dne 18. kvtna. Ješto 1620

vzal s sebou také 8 dl, domníval se, že se msta brzy zmocní,

ale lítok jeho rozbil se tentokráte o bdlost a odhodlanost mans-

feldského hejtmana Teufla, který velel sice jen 800 mužm, z nichž

byla ješt dobrá polovice nevycvieného lidu selského, jenž ale

ml srdce na pravém míst. Jelikož z Prahy, jakmile zvdli o ne-

bezpeenství Prachaticm hrozícím, poslali tomuto mstu na pomoc

erstvý pluk Sidonv*) a jedna setnina tohoto pluku v noci pes ^i^^^'

veliké nebezpeenství do msta pronikla a posádku sesílila, Mar-

radas vida, že zámr jeho je zmaen, musel odtáhnouti s nepoízenou.

Sotva že zpráva o nezdaeném útoku Marradasov došla do

Prahy a tam zpsobila jakési uspokojení, šíila zase zvst Hiobova

nové leknutí. Venkované v jižních echách osvdili posud za ne-

slýchaných útrap, jakými byli po dv léta tíženi, trplivost a od-

danost, pro kterou se jevili co sešlé pokolení a ne co potomci

husit. Loupežnými výpravami Marradasovými a ješt skoro horšími

pochody vojska Mansfeldova a nov najatého pluku Sidonova, ale

pede vším nkolika praporci jízdy v Táboe ležící, opravdových

to hyen, míra trplivosti byla dovršena, tak že sedláci v okolí toho

msta dohnáni byli k povstání násilnému,**) které se rychle rozší-

ilo po kraji Bechyském a Prácheském a kteréž brzy k jiným

smovalo úelm nežli k pouhému zabezpeení majetku. Velitel

posádky táborské, plukovník Frank, snažil se vzpouru rostoucí za-

meziti pátelskými pímluvami a zpsobil alespo tolik, že sedláci

byli ochotni vyjednávati. Z Prahy vypraveni k nim na spch ko-

misai, jimž sedláci vykládali své podmínky, za kterými chtli zase

pokoj zachovávati. Požadovali, aby zrušeno bylo nevolnictví, aby

pesídleni byli na pozemky nespustošené, aby odtud chránn byl

*) Skála, IV. 125. — Sasky st. archiv: z Prachatic 24. kv. 1620. — Leb-

zelter Schonbergovi 21. a 24. kv. 1620. — Mnich. st. archiv: Bedich

Anhaltovi 26. kvtna 1620.

**) Sasky Bt. arch. Lebzelter Schonbergovi 20., 24., 28. kvtna a 2. na. 1620.

Glndely: Djiny eského povstání. Dli m. 7
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jejich majetek a na podporu svých požadavk uvádli, že by jim

císa povolil všecky tyto podmínky jmenovit zrušení nevolnictví,

kdyby se pro nj prohlásili. Musíme zajisté pochybovati, že by se

tvrzení toto zakládalo na pravd; na stran císaské vítáno bylo

sice s radostí povstání selské, ale že by se byla sedlákm slíbila

svoboda jakožto odmna za jejich pipojení, to se píí píliš ná-

hledm, jaké tehdáž panovaly u státník vídeských. Komisai

z Prahy pibylí vypomáhali si pi vyjednávání sliby; podle eí
jejich mlo se sedlákm dostati náhrady za škodu utrpnou, ale

v otázce o nevolnictví k pání sedlák svoliti nechtli a pedce

by byla šlechta eská zajisté dobe uinila, kdyby byla poddaným

svým svobodu poskytla a je tak rozplamenila k odporu proti císai,

což se mohlo státi bezodkladným svoláním snmu a pimeným
usnesením. Avšak v tehdejší dob nedostávalo se zrovna tak ob-

tavosti jako rychlé odhodlanosti, akoli zhouba na Cechy se valila

;

a tak komisai odpovdli na žádosti sedlák za svobodu, že je

to tžký požadavek, jenž zasluhuje zralého uvážení a jenž se ne-

mže vyíditi v dob tak krátké.*)

Akoliv sedláci byli tímto zpsobem jen sliby odbyti, pedce

již po dvou nedlích srocování jejich pozbylo nebezpeného svého

rázu. Praví se, že jich byl z poátku sbor 1200 muž a pak do-

1620 konce 4000 muž; zdá se však, že poátkem ervna se rozdlili

a že jen v menších oddleních oddávali se loupežení. Že povstání

selské utuchlo, píinu toho snadno lze nalézti: jelikož vojsko le-

žící v jižních echách shánlo potraviny potebné jen s nejvtším

namáháním bu dovozem ze znané vzdálenosti nebo rekvisicemi,

pochopitelno je, že sbor sedlák, jichž bylo na tisíce, mohl asi

sotva ostati déle pohromad nežli jeden týden, ponvadž nedostatek

spíže musel je zase rozprášiti.

Píklad, jaký dali sedláci u Tábora, neostal bez úinku a po-

vzbudil o málo dní pozdji sedláky v okolí Unhošt k podobnému

jednání. Místem tímto, jenž leží dv míle západn od Prahy, táhla

ást nedávno najatého jízdeckého pluku Styrumova z Nizozemí,

*) Skála IV. 126. — Frank Anhaltovi 19. kv. 1620. Mnich, íšský archiv.

— Vid. st. arch. Z Prahy 1. na 1620.
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aby se vydala na bojišt. Na pochodu svém dopustili se vojáci

všelikého loupežení, ale v Unhošti drzost jejich dostoupila nejvyš-

šího stupn. Zpsobivše tady požár, pi nmž nkolik dom lehlo

popelem, užili všeobecného zmatku k olupování obyvatelstva. Jelikož

se dopouštli také surového násilí na ženském pohlaví, sedláci

v celém okolí povstali a ozbrojivše se více mén primitivním zp-
sobem táhli potem nkolika tisíc muž do Prahy požadujíce, aby \qII^

jízda okamžit odtáhla na bojišt. Falckrab si pál, aby jezdci

táhli Prahou, by se potšil pohledem na n, ale musel se pání

svého vzdáti, jelikož sedláci hrozili, že je živé nepropustí. Proto

se muselo na rychlo vypravit nkolik posl k vojsku tomu, aby

je odvedlo do Zbraslav, kde se pepravili pes Vltavu.*) V Praze

rozhodné jednání sedlák zpsobilo neobyejný dojem; vidlo se,

že s touto posud nemilosrdn utiskovanou ástí obyvatelstva musí

se poítati a poznání toto osvdeno nyní ne pouhými sliby. Sedlá-

km neslíbila se sice náhrada za škody, ale dovoleno jim brániti

se proti utiskovatelm. V Praze pibity veejné patenty, kterými ^lao*

se sedlákm propjovalo právo, loupeživosti voják se opíti, je

pobíjeti nebo zajmouti a do Prahy dodati. Události takové nesmírn

uškodily vážnosti králov, v Praze pronášeny již potupné poznámky

proti nmu a jeho vladaení. Když toho asu s královnou, synem ^Jélr

svým a s etnou družinou odjel do Brandýsa, rozšíila se povst,

že hodlá potají zemi opustiti,**) ponvadž necítí v sob sílu ob-

tíže zmoci.***)

Povstání selské, jakkoli krátce trvalo, mlo rozhodující vliv

na válené operace u Eggenburku, jelikož bylo nutno nov najaté

pluky v echách podržeti, aby jimi každé povstání bylo v zárodku

svém udušeno. Ale jelikož zárove muselo se státi opatení proti

útokm Marradasa, král požádal knížete z Anhaltu, aby mu zaslal

ást vojska u Eggenberku ležícího a pál si zvdti zárove jeho

mínní, kdo by se nejlépe hodil za vrchního velitele nade vším

vojskem v echách. Jelikož se domníval, že Anhalt jmenovati bude

*) Škál* IV. 186.— Mnich, íšský arch, Avisen aus Prag dd. 14. na 1620.

**) Mnich, íšský arch. Avisen aus Prag dd. 19. na 1620.

***) Mnich, íšský arch. Avisen aus Prag dd. 29. na 1620.

7*
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hrabte z Mansfeldu. poznamenal naped, že tento není zvlášt

oblíben, ano mnohý že si peje, aby byl Mansfeld nikdy do ech
nepišel.*) Nezdá se, že by byl Anhalt po nabytých zkušenostech

zvlášt horoval pro Mansfelda, ale jelikož stav vcí v echách vy-

žadoval rychlé rozhodnutí, poslal jej nazpt, aniž by se prozatím

^7slovil v otázce o vrchním veliteli. Zárove mu pidal pluk jízdy,

1000 uherských jezdcfl a oddlení pchoty, s níž Mansfeld pvodn
pitáhl do Rakous, tak že nov sestavený sbor obnášel nco pes

4000 muž jízdy a pchoty.**) Teprve nkolik dní po odjezdu

Mansfeldov Anhalt sdlil králi, že by uznával za nejpíhodnjší,

aby se vrchní velitelství nabídlo hrabti Thurnovi***) a návrh jeho

byl také skuten bhem msíce ervence povoláním hrabte Thurna

vyplnn. Zatím byl Mansfeld kolem sebe shromáždil znané vojsko

povolav k sob pluky Sidonv, Styrumv a knížete Yýmarského

a sesíliv se novými oddíly eské zemské hotovosti, tak že se vojsko

jeho koncem ervence páilo na 10.000 muž.f)

Mansfeld užil asu, po který ml vrchní velitelství, obvyklým

svým smlým zpsobem. Již na pochodu svém z Rakous do ech
zdržel se ped Vitorazí chtje se zmocniti tohoto msta, jenž mlo
posádku císaskou ; ale velitel Miller udatn se hájil a tak Mansfeld

táhl dále na klášter Zlatokorunský u Krumlova, aniž by dbal Mar-

radasa, kteiý jej mohl snadno pepadnouti. A zmocniv se sku-

ten kláštera toho, úpln jej vyplenil, pi emž mniši byli od

Uhr povraždui. Odtud obrátil se k Teboni nechaje Budjovice

v levo, ímž bezpochyby šastn unikl Marradasovi, nan fliají-

címu.tt) Z Tebon táhl do Tábora a pibral tu k sob posily

nahoe oznámené, ímž poet vojska jeho se zdvojnásobil.tft) Další

) Mnich. st. archiv: Bedich Anhaltovi 26. kv. 1620.

**) Archiv novohradecký, Hejtmann Miller Buquoyovi 18. na 1620. Miller

vypravuje, že Mansfeld táhl do Cech s 6000 muži; je-li tomu tak, pak

se vrátil do Cech s celým sborem, s nímž byl pišel do Rakous.
***) Mnich, íšský archiv. Anhalt Bedichovi (asi 25. ervna) 1620.

f) Sasky st. archiv. Lebzelter Schónbergovi 22. na 1620.

tf) Marradas Buquoyovi 18. a 19., 21. a 22. na. 1620; Vid. st. archiv

Skála IV. 188. — Lebzelter Schónbergovi 22. a 28. na. 1620. Sasky

8t. archiv,

fft) Marradas Buquoyovi 26. na. 1620; Vid. státní archiv.
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jeho plán operaní, o nmž se byl zajisté dohodl s knížetem z An-

haltu, smoval proti Týnu nad Vltavou, po jehož dobytí chtl se

vrhnouti do Šumavy, zmocnit se násp u Volar od císaských ob-

sazených a pak se spojiti s Hornorakušany, aby se opel vpádu

knížete Bavorského, jehož útok se již oekával.

O výsledku tohoto plánu operaního mohlo se sice pochybo-

vati, jelikož Marradas byl o nm zpraven zvdy svými a podle

toho uinil proti nmu potebné opatení.*) Pes to však Mans-

feld zmocnil se lstí alespo Týna nad Vltavou. Vypravil nkolik

oddíl uherské jízdy s ástí posádky prachatické proti Chvalšinám,

aby udeili na msto toto nedaleko Krumlova ležící. Sotva Marradas

o tom zvdl, pospíšil k tomu mstu, aby nepátely odrazil, a této

nepítomnosti udatného odprce užil Mansfeld, aby Týn pepadl.

Veer 24. ervna dorazil k mstu, a hned v noci okopati dal 1620

náspy, z nichž píštího dne stíleno bylo na hrad. Z poátku po-

sádka odpovídala také stelbou z dl, ale když vystílen byl prlom

ve zdi hradební a osvobození msta nebylo se nadíti, posádka na-

bídla se hrad vydati, když by jí bylo dovoleno svobodn odtáhnouti,

což jí bylo také povoleno. Na to Mansfeld hrad obsadil.**) Mar-

radas, an byl pozd zpraven o nebezpeenství, jaké hrozí Týnu nad

Vltavou, ustanovil pak, aby ást posádky vltavotýnské ubytována

byla na Hluboké k lepšímu pojištní tohoto místa a ostatek povolal

do Budjovic. Podávaje Buquoyovi zprávu o tchto událostech

ubezpeoval jej, že se ope každému dalšímu útoku Mansfeldovu

a že žádných obav nechová. Zatím darmo ekal na nový útok a

divil se, že ješt 29. ervna nemže zvstovati o žádném boji; pi-

pisoval to nerozhodnosti u Mansfelda neobyejné.***)

Mansfeld však nekoistil dále z výsledku svého u Týna z n-
jaké nerozhodnosti, nýbrž pro nedostatek penz, který se nyní na

eském jevišti zrovna tak jevil a všecky operace zrovna tak ochro-

moval jako v Rakousích. Nové pluky Styrumv, knížete Výmar-

*) Marradas Buquoyovi 23. na. 1620. Vid. st. archiv.

**) Marradas Buquoyovi 24., 25., 26., 27. a 28. na. 1620. Vid. st. arch. —
Sasky st. archiv. Popis dobyti Týna n. Vltavou 26. na. 1620. — Skála

IV. 188. — Sasky st. archiv. Lebzelter Schónbergovi 28. na. 1620.

***) Archiv novohradecký. Marradas Buquoyovi 29. na. 1620.
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ského a Sidonv požadovaly nyní žold za uplynulý msíc, a že za

tmito kiklouny nezstal pozadu ani pluk Mansfeldv, neteba

podotýkati. Mansfeld neuml si jinae pomoci, nežli že opustiv

1C20 vojsko své pospíšil do Prahy, kamž pibyl 29. ervna, aby pe-

svdil nejvyšší úedníky zemské, že je nejvyšší poteba, aby se

peníze zjednaly za každou cenu. Akoliv nebezpeenství bylo

patrné, nedosáhl pedce nic jiného, nežli že v Praze byli ochotni

složiti žold msíní na hotovosti a 50.000 zl. v klenotech, odka-

zujíce ostatn Mansfelda na holandskou podporu penžní, z které

mu chtli poukázat 100.000 zl. *)

Co se vyjednávání protahovalo a peníze stží se musely shá-

nti, pibyl do Prahy onen pluk Mansfeldský, jenž byl sloužil

v Dolních Rakousích. Anhalt nevda si, co poíti s tmito vojáky,

ani neznali žádné kázn více, zpsobil tedy, že propuštni byli ze

služby dolnorakouské, že jim byl vyplacen žold msíní a že s ostat-

ními požadavky svými odkázáni do Prahy. Vojáci byli s tím spoko-

jeni a zanechavše zbra svou v Rakousích táhli potem asi 900

muž do Prahy, kamž pibyli ^rovna tou dobou, když Mansfeld

navrátil se z Plzn, kamž se byl na nkolik dní odebral.**) Dne

1620 11. ervence pišel velký poet tch voják do píbytku Mansfel-

dova a požg^doval od nho za pohržek nedoplatek žoldu. Mansfeld

byl ochoten ásten jim vyhovti, požadoval však, aby ješt dále

sloužili a do jiného pluku se dali vaditi. Z poátku se zdálo, jako

by vojáci s podmínkou touto souhlasili, ale když obdrželi závdavek,

k nmuž Mansfeld upotebil nejspíše penz práv obdržených, po-

žadovali, aby jim byl ješt ostatek vyplacen a nechtli o další

služb ani slyšeti. Mansfeld odkázal je s požadavky jejich do Tá-

bora a zbavil se jich tak na okamžik. Veer však pišlo zase asi

250 opilých voják do obydlí Mansfeldova a nedbajíce žádných

ohled úcty požadovali hmotn, aby jim bylo úpln zaplaceno.

Mansfeld uzamkl se ve svém pokoji, ale jelikož povyk a pohržky

rostly, otevev náhle dvée vyítil se na zbjníky s hejtmany a

služebníky svými, rozpoltil vdci voják lebku meem švýcarským,

*) Sasky st. archiv. Lebzelter Schonbergovi 22. ce. 1620.

**) Mnich. st. archiv. Z Prahy 16. ce 1620.
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nkolik voják zranil a ostatním tolik strachu nahnal, že všickni

z domu pry pádili. Když setníci po veei z domu Mansfeldova

odcházeli, pepadeni byli a zpt zahnáni od voják, jenž na blízku

íhali. Mansfeld spativ z okna, co se dje, vsedl rychle na k,
pospíšil setníkm na pomoc s meem vytaseným, skolil na míst

nkolik zbjník a ostatní zahnal na útk tím snáze, že táhla sem

také královská stráž tlesná a hlídka mstská, aby pokoj zjednaly.

Mansfeld zachoval se pi této píležitosti nade vši pochybnost velmi

staten; neohrožeností svou a pítomností ducha zastavil hnutí,

jenž mohlo míti za následek prudký boj v Praze,*) Pro echy pluk

zbjnický byl ztracen, vtšina žoldné odešla do Nmec, nejvíce

do Drážan a vstoupivši tam do služeb kurfita Saského, potírala

odtud vc, jíž byla posud sloužila.**)

m
Dokud ješt Mansfeld v Praze prodléval, pibyl sem také

hrab z Thurnu, aby po pání krále a knížete z Anhaltu pevzal

vrchní velitelství a peoval o rozmnožení a vyzbrojení vojska. Strašný

nedostatek penz jevil se také v tom, že v Praze, když vojsku nyní

vtšinou u Tábora ležícímu posláno bylo nkolik dl a nco steliva,

nezbyla ani libra prachu v zásob.***) Pamatovati se však muselo

nejen na to, aby se sehnaly nové peníze, by vojsko eské uvedeno

bylo do ádného stavu, nýbrž vyhovti bylo také naléhavým prosbám

Anhalta, jenž chtl míti 500.000 zl. a ke všemu tomu musel býti

*) O ptce Mansfelda s vojáky jeho máme trojí zprávu a sice zprávu tajem-

níka Knoda knížeti z Anhaltu dd. 15. ce 1620 v mnich. st. archivu, pak

zprávu Lebzelterovu Schónbergovi dd. 13. ce 1620 v drážanském st.

archivu, konen u Skály IV. 223. — Podle Lebzeltera hrab Mansfeld

hrál úlohu ješt skvlejší, nežli v našem vypravování, které jsme erpali

úpln z eského djepisce Skály, ponvadž zpráva jeho je stízlivá a ob-

sahuje podrobnosti, any svdí, že Skála po události dostaten se poptal

a se znalostí vci ji vylíil, kdežto jinak spolehlivý Lebzelter užil pe-

hnaných povídek, které ho došly v prvním okamžiku.

**) Z Prahy 20. ce 1620. Mnich, íšský archiv.

***) Z Prahy, 10. ce 1620. Mnich, íšský arch. — Plessen kancléi von der

Grún. 10. ce 1620. Mnich. st. archiv. — Bedich z Anhaltu 2. ce 1620.

Mnich, íšský arch. —- Knod Anhaltovi 15. ce 1620. Mnich, íšský arch
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také uspokojen kníže Bethlen, jenž požadoval 400.000 zl. a nyní

chtl za vdk vzíti se splátkou 100.000 zl. Thurn za pítomnosti

své v Praze piml skuten nejvyšší úedníky zemské k novým

poradám: nejdíve rozhodnuto, aby knížeti z Anhaltu zasláno bylo

40.000 zl. se žádostí, by ty peníze ve vojšt rozdlil, jako by byly

z jeho vlastní kapsy. Tím se mla patrn zvýšiti píchylnost vojska

k jeho veliteli a nespokojenost jeho nemla se podpalovati známostí

o tom, že tak nepatrná splátka poskytnuta je mu od stav.*)

Chtlo-li se v této chvíli sáhnouti k prostedkm mimoádným,

aby se opatily potebné peníze, jednati bylo již s nejhorším smý-

šlením. ást mšanstva nepovažovala více válku za zápas ech
o bytí, nýbrž byla toho mínní, že císa a falckrab potírají vzá-

jemn nároky své k panství. Falckrab tedy ml se postarati, aby

nepodlehl, jich, mšan, vc málo se týkala. Mínní toto jevilo

ovšem nedostatené porozumní stavu vcí, ale následkem neslý-

chaných útrap válených, a etných chyb falckých dvoenín a rádc

nabývalo ím dále širší pdy. Katolík nyní litováno pro tlak, jenž

je tíží, jelikož se s nevolí pozorovalo šíení kalvinismu. Když v m-
1620 síci ervnu zemel bývalý velkopevor Popel z Lobkovic, jeden

z místodržitel, jichž bylo ušeteno pi shození z okna, a celá jeho

pozstalost — 3000 tolar na hotovosti a krom toho stíbrné ná-

dobí a jiné zboží vtší ješt ceny — bylo zabaveno, eští prote-

stanti oloupením tímto nejvíce byli poboueni, jelikož ty vci kladli

za vinu jen lidem z Falcká.**) Nyní ozývali se hlasové, že se ne-

bude trpti, kdyby se katolíkm ml ten neb onen kostel vyrvati

Povážlivé smýšlení obyvatelstva pražského bylo v msíci ervnu
zvýšeno ješt tím, že se rozšíila povst o zázraných noních yf-

jevech v hlavním chrám. Vypravovalo se, že v noci slyšeti bylo

v kostele hudbu a zpv, tvrdilo se, že ped oltáem sloužena byla

mše, že pontifikantem byl uprchlý arcibiskup a že pak se odbýval

prvod v kostele, v nmž prý se súastnili patronové zemští se sv.

Václavem v ele. Všecky ty vci pozoroval prý skrze klíní dírku

*) Pán z Roupova Anhaltovi 15. ce 1620. Mnich, íšský archiv. — Tamtéž
Plessen pánovi von der Grn 17. ce 1620.

**) Mnich, íšský archiv. Avisen aus Prag dd. 22. na 1620.
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jakýsi voják, jenž pak následkem rozílení tetíko dne zemel. Zpv

a hudbu slyšeli prý lidé také podruhé a potetí a za svdky uvádny

mnohé osoby, kterých však nikdo nemohl se dopátrati.*) Zdali tedy

dalo se skuten nco neobyejného v chrám svatovítském nebo

zdali vypravování se zakládalo na pove a na klamání, úinek byl

stejný; v Praze nemluvilo se po nkolik dní o niem jiném nežli

o zázracích a lid lehkovrný vci té tím spíše pikládal váhu, ím
více pozoroval, že to bylo nepíjemno lidem z Falcká, ani události

v dom snažili se vylíiti jakožto lež a podvod. Král špatný dojem

této povsti tím snad chtl vyhladiti, že za návštvy své v kláštee

sv. Jií na Hradanech velice blahosklonn se choval k jeptiškám

a abatyši peníze daroval. Litoval, že jeptišky pipraveny byly

o všecky své píjmy dokládaje, že sám není tím vinen, nýbrž di-

rektoi, ani ped korunováním jeho majetek kláštera zabavili.**)

Smýšlení takové však netrvalo dlouho u krále; patrn zpsobil si

tím výitky svého dvorního kazatele, nebo brzy na to navštívil

jeptišky zase a tentokráte choval se potupn, ubezpeovalf je, že

jim všem muže zaopatí a tropil vbec všeliké žerty jako rozpu-

stilý mladík.***)

Nepátelské smýšlení krále a jeho vlády proti katolíkm osvd-

ilo se také naízením zrovna tak neopatrným jako marným. Za

generálního snmu r. 1619 bylo sneseno, aby všickni oby^^atelé

království eského zavázali se písahou, že zachovávati budou kon-

federaci se sousedními zemmi uzavenou a katolíci mli krom

toho odpisáhnouti, že nedrží se výroku, kterak kacím slovo

nemá se držeti. Písaha tato odepena byla od neetných katolických

šlechtic, kteí ješt v zemi zbyli, ponvadž požadavek takový po-

važovali za potupu a za násilí svdomí svému. Jelikož se odpor

takovýto nechtl trestati ihned zabavením statk, povolena šlechti-

cm katolickým prozatím lhta, jenž byla nkolikráte prodloužena.

Nyní v msíci ervenci písaha drazn se požadovala a nedalo 1629

se více na žádné výmluvy. Dva pánové, Václav z Kolovrat a novo-

*) Mnich, íšský archiv. Avisen aus Prag dd. 5. ervence 1620.

**) Mnich, íšský archiv. Avisen aus Prag dd. 5. ervence 1620.

***) Tamtéž. Avisen aus Prag dd. 20. ce 1620.
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mstský hejtman pan z Vrtby pisahali ; osm jiných šlechtic,

mezi nimi Heman ernín z Chudenic dále se zpovali chtjíce

se radji vysthovati, bude-li jim dovoleno, aby své statky prodali.*)

Zdali a jaká odpov jim byla dána, není známo; ale že vláda

byla odhodlána nenechat vc vléci se až ke konenému rozhodnutí

boje proti císai, o tom svdí souasné zakroení proti katolickým

mšanm v Praze. Také tito byli vyzváni k podobné písaze, což

1620 bylo nkolikráte nadarmo opakováno, konen pak v srpnu se vší

písností obnoveno. Avšak jakkoli bylo naléháno na mšany, aby

se podrobili požadovanému pokoení, nepoddali se a odprcm
nedostávalo se na konec odvahy, aby provedli tresty, jimiž se

hrozilo -''*).

Takovým zpsobem roztrpeno bylo smýšlení práv v tch

kruzích, k nimž vláda chtla se nyní obrátit o poskytnutí penz,

totiž v mšanstvu pražském, u katolík a u Žid.

Pražané mli poskytnouti již tetí pjku, potebí bylo tudíž

veliké opatrnosti a výmluvnosti, aby mšané, jejichž výdlky ím
dále více se tenily, pohnuti byli k novým obtem. Nežli se tedy

vc ta pednesla mšanstvu tí mst Pražských, mla se pda
pipraviti ; i požádáni král a královna, aby nejváženjší mšany
pozvali na hrad a osobn je získali pro povolení pjky. Bedich

a Eliška úkol ten podnikli ; král pozval k sob nejváženjší radní,

Eliška jejich manželky a oba snažn se ucházeli o pomoc u pozva-

ných; peníze, skvosty, stíbrné nádobí a vbec vci cenné že jsou

stejn vítány, každý z pozvaných necha jen podle sil svých pi-

spje a také ostatní obec pemluví k podobným obtem. Na prosby

tyto odpovdli radní, že jsou ochotni podle sil svých pispti,

páli si však, aby šlechta a nejvyšší úedníci zemští s manželkami

svými poskytli stejné obti a vydali své klenoty. Požadavek tento

nebyl neodvodnn ; šlechta zajisté nejevila žádné obtavosti a n-

*) Mnich. st. archiv. Z Prahy 16. ervence 1620.

**) Archiv . místodr. Žádost katolických mšan pražských strany písahy,
v srpnu 1620. — Tamtéž žádost katolických mšan pražských 4. záí
1620. — Mnich. st. arch. Malostranští mšané prosí o 3 dni na roz-

myšlenou dd. 15./25. záí 1620. — Vid. st. archiv. Z Prahy 25. záí
1620. — Obsah dotyné písahy je zejmý z § 12 konfederace r. 1619.
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kteí nemli ani potebného studu, pakli se jednalo o odmítnutí

obtí požadovaných. O panovi z Roupova, an byl po Thurnovi

vlastním pvodcem povstání, se vypravovalo, že každou žádost za

dobrovolný píspvek zamítal tou drzou poznámkou, že na oltá

vlasti položí svá péra ápi.*)

Dne 20. ervence svoláno mšanstvo všech tí mst Pražských 1620

na své radnice a tam od komisa ustanovených pednesena jménem

královým žádost za pjku s tím podotknutím, že jim bude spla-

cena, jakmile král obdrží peníze, které každou chvíli z Falce oe-

kává. Mšanstvu vykládáno, kterak je toho nezbytná poteba, aby

poskytli pomoc na penzích; líilo se zejména nebezpeenství,

jaké hrozí vojskem v Rakousích ležícím; nebo že jest se obávati

nejen vzpoury, nýbrž i spojení vojska s nepítelem. Kdo tedy mi-

luje ženu svou a dti a kdo je chce ochránit proti násilí, 'ten že

prosbu královu nesmí oslyšeti. Na všech tech radnicích pojilo se

k žádosti této živé rokování, ano se ásten zvrhlo ve výitky

a obviování. Na Malé stran, jak se zdá, jen katolíci se podrobili

bez dalšího odporu obtem požadovaným, o protestantech zprávy

se rzní; podle jedné byli ochotni pomáhati králi ze všech sil

svých;**) podle jiné, kteráž pochází od svdka oitého, nechtli

slyšeti o dalších obtech a prohlašovali sliby, že by jim pjka
brzy byla splacena, za pouhý klam. Na Starém a na Novém

mst jevil se podle souhlasných zpráv silný odpor, mšané po-

žadovali podrobné úty o tom, jak se naložilo s penzi za dv
léta pijatými, ***) pi emž veškery píspvky pražské od poátku

povstání poítali na 2,900.000 tolar. Piznáváme se, že pi tchto

íslech trneme podivením, nebo pakli Praha skuten poskytla

takovéto píspvky, co pak uinila zem ostatní a na se vynalo-

žily všecky ty peníze? A ísla tato nejsou pedce vylhána, bylat

tou dobou v Praze pednesena a nikdo jich nezvrátil. Pes to

však dovolávání se obtavosti obce Pražské nebylo nadarmo : jelikož

*) Skála IV. 225. — Obvinní o pánovi z Roupova erpáme ze Skály;

jinému zpravodaji bychom nevili, ale Skálovi, jenž pál povstání a jenž

svdomit vypravuje, nemžeme víry odepíti.

**) Avisen aus Prag dd. 20 ce 1620. Mnich, íšský archiv.

***) Avisen aus Prag dd. 24. ce 1620. Tamtéž.
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penz nebylo, rozhodnuto obtovat šperky, muži uezávali si stíbrné

knoflíky od kabát, ženy obtovaly své stíbrné pásy, lidé chudí

snášeli své nádoby cínové a mdné, ano mnozí pinášeli i šatstvo,

aby alespo tím vojsku vypomohli.*)

Sbírka tato, jakkoli mnohému picházela za tžko a v mno-

hých pípadech svdila o obtavosti, kterouž srovnati lze s grošem

chudé vdovy v evangelium, pedce nevynesla tolik, aby se byla

vláda neohlížela po jiných prostedcích k zjednání penz. Tyto jiné

prostedky hledaly se u katolík, ale nebylo mnoho nalezeno, nebo

majetek rozhodných katolík a majetek duchovenstva byl již za-

baven a ostatní katolíci, jenž se pidali k povstalcm, nemohli

pedce býti oloupeni o svj majetek, nejvýše mohli býti donuceni

katolití obchodníci v Praze k vtšímu úastenství v pjce, ale

to všecko nedostailo. **)

Zbývali tedy jen Židi, na nichž vláda hodlala nyní vynutit

velký píspvek. Neekalo se teprve na výsledek sbírky u mšan
pražských, naopak požadovala se zárove také od Žid pjka
a když se, jak samo sebou se rozumí, omlouvali svou nemožností,

zapeetny byly jejich krámy^ jakož i skín, v nichž zboží své

chovali, aby se stali povolnjšími. Jelikož tímto zpsobem byl ob-

chod Žid z vtší ásti uzaven, nabídli se, že zaplatí 30.000 zl.,*=^*)

avšak jak se zdá, jen s tou výminkou, aby jim popána byla lhta
k splacení tch penz. Když tedy pjka u Pražan tak málo vy-

nesla, vláda pustíc mimo sebe všeliké šetení Žid, rozhodla se

obydlí jejich pehledati, zdali by se nedalo sehnati více penz
a vcí cenných. Aby úel nebyl zmaen, ustanoveno pepadnouti

obydlí bohatých Žid v tom okamžiku, kdy budou v synagoze,

což provedeno v pátek veer. Zábavu tuto provedli nkteí úedníci

vedení váleným tajemníkem Knodem z Falcká, jimž pidáno nco
voják na pomoc a k ochran. Tentokráte dosáhlo se úelu, nebo
Židi vidouce, že vláda nehodlá jich nijakž šetiti, jali se píštího

dne opravdov vyjednávati a nabídli se, že do píští stedy složí

*) Avisen aus Prag dd. 26. ce 1620. Tamtéž. — Avisen aus Prag dd.

3. srpna 1620. Mnich, íšský archiv.

**) Avisen aus Prag dd. 26. ce 1620. Tamtéž.
***) Avisen aus Prag dd. 16. ce 1620. Tamtéž.
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40.000 zl. na hotovosti nebo v stíbrných nádobách a o dvanácte

dní pozdji dalších 10.000 zl. Tajemník Knod oznamuje vítzo-

slavn výsledek snažení svého Anhaltovi, doložil, že jen tak tolik

dosáhl, ponvadž je „he muil nežli smr.*) — Vláda tedy

mla peníze, aby vojsku u Eggenburku mohla zaslati žold tí-

msíní.

Posledních a neoekávaných penz dostalo se konen vlád

nerozumným jednáním Václava Vchynského.

Ve sporu mezi císaem Rudolfem II. a Matiášem pidal se

Vchynský k Matiášovi a byl za to od nho odmnn panstvím

Chlumeckým. Tomuto darování opel se pozdji soud zemský.

Vchynskému závidna byla odmna, na jakou si dlali nároky pe-

mnozí šlechtici, jelikož se byli také prohlásili pro Matiáše a tak

poala se pe proti Vchynskému, jejíž hlavní pohnutky nejsou dosti

jasný, která však mla pro nj ten smutný výsledek, že byl statk

svých odsouzen a do vzení na Kladsko odvezen, z nhož však

pozdji útkem vyvázl. Bratí jeho, ani mli vynikající úastenství

v povstání eském — jeden byl i plukovním velitelem — zasazo-

vali se u stav o milost pro svého bratra, aby mu zabavený maje-

tek byl navrácen. Po mnohém protahování té vci, které mlo snad

píinu v osobní neoblíbenosti Václava Vchynského, dovoleno mu

prozatím, aby užíval panství Chlumeckého.**) Jelikož mu to nedo-

stailo, opakoval svou žádost r. 1619, když stavové se shromáždili

v Praze ke korunování, ale odkázán na krále, který odpovd svou

odložirk dob píhodnjší.***)

Když r. 1620 sešel se snm generální, Radslav, jeden z bratí

Václavových — druhý bratr byl zatím padl na bojišti — podal

žádost, aby mu bylo úpln odpuštno a aby mu majetek jeho byl

navi'ácen, v emž jej podporovala deputace moravská. Avšak Václav

Vchynský neobdržel ani nyní svj majetek, akoliv Radslav ujal

*) Mnich. st. archiv. Knod Anhaltovi 26. ce 1620. — Mnich, íšský archiv.

Avisen aus Prag dd. 26. ce 1620. — Dva listy z téhož dne. Avisen aus

Prag dd. 3. srpna. Tamtéž.

**) Skála m. 68, 193, 216. — Usnesení generálního snmu v záležitosti Vá-

clava Vchynského.

***) Usnesení snmu u Skály IQ. 406.
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se rázn vci jeho a na snme proto došlo k vášnivému výstupu.

Záležitost tato byla zase odroena na dobu pozdjší a k dalšímu

rozhodnutí krále; bylo patrno, že žadateli sobeckost jeho nebyla

odpuštna a že také proto panovala záš proti nmu, ješto v od-

poru s bratry svými byl katolíkem a pi víe této setrval.

i62i> Stalo se, když dne 6. ervence ml býti podle obyeje slaven

úmrtní den mistra Jana Husa, že také ve vesnicích panství Chlume-

ckého sedláci se shromáždili, aby tento den pamtní oslavili dstoj-

ným zpsobem. Okamžiku toho užil Vchynský, aby hnvu svému

ulevil na sedlácích, jelikož jej urazili podáním spisu, v nmž si

stžovali na rozliné svízele. Projíždje jednotlivé vsi týral lidi

v nich shromáždné rozliným zpsobem a dal nkteré na hrad

svj odvléci a tam do vzení uvrci.*)

Když se rozšíila zpráva o tomto surovém násilí, sedláci z roz-

liných vsí hrnuli se na Chlumec, aby se pomstili za násilí uinné
svým soudruhm. Jelikož se nad to zvdlo, že na hrad Chlumci

nalézá se paní císaského plukovníka pana Maximiliana z Liechten-

steina a že sem z Moravy uchránila všecky své zlaté a stíbrné

poklady, které zprávy pehnané páily na statisíce zlatých, tu také

vyhlídka na koist lákala sem lid válkou ochuzený a krutým strá-

dáním nejvýše podráždný. Na 3000 osob shromáždilo se ped
hradem, do nhož se Vchynský utekl ped blížící se boui, a hro-

zili, že díve neodejdou, dokud ho nepolapí a neskolí. Vchynský

odpovdl z hradu, že uvznné sedláky dá obsiti, pakli oblehatelé

neodtáhnou, ale pohržka tato nemla žádného úinku; sedMci mu
odpovdli, až jej zajmou, že jej rozsekají na kusy a prasatm po-

hodí. Sedláci skuten v znaném potu hlídali hrad po nkolik

dní, tak že poal se na nm již jeviti nedostatek potravin. Vchyn-

ský poslal k sedlákm, aby mu dovolili potravinami se zásobiti,

kterýžto požadavek byl ovšem zamítnut. Vchynský potom hrozil,

že hrad vyhodí do povtí a když i tato pohržka nic nezpomohla,

zuivec tento obrátil: prosil sedláky, aby mu násilí odpustili a od-

•=) Archiv . místodrž. Zpráva král. komisa dd. 12. a 13. ce 1620. Skála

vypravuje o píinách následující boue jiným zpsobem (IV. 421. a sled.)

komisai však výslovn prohlašují za pouhou povs zprávu, kterou Skála

uvádí.
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táhnouti jej nechali, že se více na Chlumec nevrátí a že se vzdá

užívání tohoto panství. Ale prosby jeho byly zrovna tak marné

jako díve jeho vyhržky.

Zatím donesla se do Prahy zpráva o tchto ndálostech a jeli-

kož vláda takovouto svépomoc sedlák nemohla ti^pti — jakkoli

byla pobouena proti Václavu Vchynskému — vypravila na Chlumec

komisi, aby zjednala poádek. Když komisai pibyli na Chlumec,

požadovali od Vchynského, aby vydal zbran a propustil zajaté,

jelikož však nechtl bez podmínky k tomu svoliti, dali z blízkých

Pardubic pivézti nkolik dl a povolali asi 400 odnc, aby mohli

zlomiti všeliký odpor. Vchynský nyní se poddal a odevzdal sebe

a hrad komisam, jenž ihned uinili potebná opatení, aby bez-

penost byla zjednána a zatkli zárove pana Václava Vchynského.

Vláda užila této píležitosti, aby se zmocnila poklad, které

prý tam paní z Liechtensteinu pivezla v 17 velkých bednách.

Z Prahy proto uložili komisam, aby paní tuto požádali za vy-

dání poklad jménem pjky. Jmenovaná šlechtina zmaila nadje

pehnané o velikém svém bohatství, zavedouc komisae do komnaty,

kde bylo ovšem uloženo 17 beden, ale jen ve dvou byly stíbrné

peníze v obnosu 17.000 tolar, v ostatních bednách však byl jen

odv a domácí nábytek. Pakli se domnívala, že ukázáním menšího

svého majetku ukrotí hrabivos posl královských, velice se skla-

mala; byla zatknuta zrovna tak jako pan Vchynský, všecky její

bedny byly prohlédnuty a co mlo cenu, posláno do Prahy.*j O n-
kolik dní pozdji odjeli komisai s panem Vchynským a s paní

z Liechtensteina, kteí byli pak v Praze vznni.**) Vazba jejich

neskonila se asi ped pádem falckrabte.

*) Tamtéž. Královští komisai Bedichovi 16. ervence 1620.

**) Sasky st. archiv. Lebzelter Schónbergovi 20./30. ce 1620. — O událostech

chlumeckých podává zprávu také mnich, íšský arch. Avisen aus Prag

dd. 10. ce 1620. Mnich. st. arch. Z Prahy 16. ce 1620. V Skáloví

teme, že zajatá paní z Liechtensteina byla manželkou knížete (Karla)

z Liechtensteina, ale to není pravda, jelikož komisai jmenují ji koli-

kráte výslovn manželkou Maximiliana z Liechtensteina, tehdejšího císa-

ského plukovníka.



Hlaya pátá.

Snm v Báské Bystici.

I. Snm v Báské Bystici. Obeslání jeho od zemí eských a od
Rakous. Psaní císaovo snmu bystickému. Císaský vyslanec

Laminger z Albenreutu. Bethlenova pedloha na snme.
II. Knesebeck v Báské Bystici. Válený plán Bethlenv. Bethlen

požaduje peníze od ech. Uherský a turecký vyslanec v Praze.

Odpov na požadavky Bethlenovy. Plessen a dr. Jesenský pinesou
Bethlenovi 100.000 zl. Plessenovy rozmluvy' s Bethlenem. Císa-
ští vyslanci v Báské Bystici. Odchod jejich a vyslanc polských
z Bystice. Volba krále v Báské Bystici.

III Snahy císae Matiáše, aby udržel mír s Tureckem. Cesta' Mollar-

tova do Caihradu. Vyjednávání jeho s tureckými státníky. Sedmi-

hradský vyslanec Miko de Hidugh. Štpán Corlath a František

Balassi v Caihrad. Nepátelské smýšlení proti císai nabývá
v Caihrad vrchu. Bídný stav vyslance císaského. Cechy a Ra-
kousy se rozhodnou vypraviti posly do Caihradu. Dary pro Ture-

cko urené. Sliby tureckých státníkv. Vácov.

i ou dobou, kdy v Praze všelikým zpsobem se vynasnažovali,

zjednati potebné peníze, požádán byl také kníže Bethlen za vtší

napnutí svých sil, jelikož vojsko, které byl v kvtnu echám zaslal

na pomoc, daleko nedostailo a jen souasné upotebení všech pro-

stedk pomocných v Uhrách mohlo odvrátiti hrozící záhubu. Dotkli

jsme se již tohoto vyjednávání a poznamenali jsme, jak velice v m-
i€2o síci ervenci poutalo pozornost Anhaltovu, tak že také z tohoto d-

vodu váhavji podnikal útoky na Buquoye. Vyjednávalo se v Báské
1620 Bystici, kde se ke konci kvtna shromáždil snm uherský podle

smlouvy o pímí prešpurském. Dohodnutí, která se tu stala mezi
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Bethlenem a vyslanci Bedichovými, byla nejvýše dležitá, nebo
zajišovala nejen echm požadovanou vydatnjší pomoc, nýbrž pes
všecken odpor jednotlivc razila se jimi dráha tsnému spojení všech

zemí povstaleckých s Tureckem. Chování snmu uherského pod-

porovalo tak výstední dohodnutí, jelikož byl odhodlán, Ferdinanda

zbaviti koruny uherské a postavit ji na hlavu Bethlenovu. Udá-

losti v Bystici upomínají svou nevázaností a nakládáním s od-

prci nemilými více na východ nežli na západ; vylíení jich ne-

bude tedy zajisté postrádati dramatické zajímavosti.

Jelikož Bethlen odhodlal se již v kvtnu zaslati zase Anhal-

tovi vojsko pomocné a tak obnoviti útok na císae, mlo tedy již

tehdáž pestati pímí uherské a poíti válka mezi ním a Ferdi-

nandem. Útok však stal se jen s nepatrným potem vojska, proto

Ferdinand uznával za dobré útok ten trpti a neodpovdít na nj
vypravením vojska do Uher, což by Bethlena podráždilo k vynalo-

žení vší své moci. Ferdinand kojil se také ješt nadjí, že snm,

jenž se ml sejíti tohoto msíce, šetiti bude lépe královských jeho

práv nežli snm prešpurský a pakli nadje tato nebyla takka

nijakž odvodnna, pedce kázala opatrnost, aby se získal as vy-

jednáváním se stavy uherskými a aby se tak protáhlo pipojení

Uher k echm. Když se císa také z tohoto dvodu odhodlal vy-

pravit k hájení svých zájm vyslance do Báské Bystice a zámr
tento se pronesl, nabídl se biskup Nitranský poselství toto vyko-

nati, ješto se nadál, že tímto zpsobem bude se moci alespo uži-

viti, jelikož mu byl od Bethlena a pívrženc jeho veškeren ma-

jetek zabaven a on sám vydán tak v šanc nejhoršímu nedostatku,'^)

kterýžto osud sdíleli s ním tehdáž skoro všichni katolití bisku-

pové v Uhrách. Císa však nabídnutí toho nepijal, nýbrž hodlal

nejprve sviti úkol ten knížeti z Liechtensteina a požádal proto

Bethlena za rukojm, jenž by byli vymnni za Liechtensteina a

prvodce jeho, jak se bylo stalo za vyjednávání v Prešpurku.**)

Bethlen, jenž píchod vyslance císaského chtl zabrániti, akoliv

se k tomu veejn nepiznával, zamítl požadavek císav prohlá-

*) Biskup Nitranský císai, 13. kv. 1620. U Firnhabera.

**) Sasky st. ai-chiv. Z Yídn 3327. 29. kv. 1620.

Gindely. Djiny eského povstání. Díl. III.



114

šením, že každý mže se odvážit pijíti na snm a zase odjeti beze

všeho nebezpeí. Po této odpovdi Liechtenstein poselství zamítl.

Snm bystiky, jehož obeslání mlo pro císae tolik obtíží,

poskytoval hluným a skvlým shromáždním divadlo, jakého Uhry

za sto let nezažily. Krom Bethlena, jenž vjel do Bystice s chotí

svou, rozenou Karolyiovou, jako král se skvlou družinou, v níž

bylo pes 2000 odnc, dostavila se protestantská šlechta uherská

a s ní na 10.000 osob rozliného povolání, dále vyslanci všech

zemí spátelených, jakož i vyslanci polští, všickni ovšem s etným

služebnictvem a ozbrojenou družinou.*) Náelníky poselství eského

byli Smil z Hodjova, slavný léka Jesenský a pražský mšan
Samuel Ješín.**) Poslové eští mli za úkol, kterého se asi také

dostalo vyslancm pivtlených zemí eských, napomenout stav

uherských k vtšímu zbrojení, aby se konen mohla podniknouti

válka výbojná; a zárove mli požadovati, aby se déle neprodlé-

valo se sezazením Ferdinanda a s volbou nového krále. Dále mli

na to naléhati, aby Sedmihradsko pistoupilo k všeobecnému spolku

a aby ustanoveny byly závazky této zem.***) Pražané oekávali

nejen splnní všech tchto požadavk od snmu, nýbrž kojili se

také nadjí, že Bedich Falcký bude zvolen na trn uherský. Stát-

níci eští vdli zajisté, jak nadje tato je bezdvodná, ale jim

bylo milejší, aby se Pražané bavili tmito hrady povtrnými, nežli

aby si stžovali na špatné vedení války.f)

Horní a Dolní Ptakousy byly v Bystici zastoupeny dvma
vyslanci, panem Ludvíkem ze Starhemberku a Zachariášem Star-

zerem, strýcem císaského jednatele v Caihrad, Michala Starzera.

Podle instrukce své mli v Bystici oznámiti podmínky, za kterými

by se Rakousy podrobily zase panství Ferdinandovu. Podle toho

císa ml se zavázati, že vypoví jesuity, že nedopeje duchovním

žádného vlivu na záležitosti svtské, že cizích \7slanc nebude

bráti k poradám o státních záležitostech — což smovalo pede

*) Skála IV. 190 a jiné listy v archivech.

**) Archiv . místodržitelství. Bedich Bethlenovi 9. kv. 1620.
***) Bohemorum postulata ab Ungai-is Bystricii dd. 27. na 1620 v . místodrž.

archivu.

Ý) Sasky st. arch. Lebzelter Schonbergovi 11./23. kv. 1620.
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vším proti Ouatovi — že vtšinu svých rádc propustí a statky

jejich zabaví, aby tím uhradil škody, kteréž protestanti utrpli

bhem války a podobné podmínky více. Kdyby Ferdinand k poža-

davkm tmto nechtl svoliti, že by se muselo perušiti s ním

každé další vyjednávání, ale zatím že je potebí, aby Bethlen a

Uhi co nejvíce se vynasnažili, aby mocné vojsko vyzbrojili a s ním

do Rakous vtrhli.*) Podmínky tyto byly proto sdleny stavm uher-

ským, aby se stali zaruovateli vyrovnání a aby jim dáno bylo

právo zakroiti, když by císa podmínek tch nedodržel. Jak ne-

pátelské smýšlení Dolnorakušané chovali proti Ferdinandovi a jak

v ohledu tom nestáli za Cechy, jevilo se také v tom, že vyzvali

snm, aby do opravdy pomýšlel na obsazení trnu, tedy ovšem se-

sadil Ferdinanda.**)

Ješt ped píchodem vyslanc zemí spátelených došlo dne

7. nebo 8. ervna do Bystice psaní od císae, jímž se omlouval,

že prodléval s vypravením vyslanc ; ale jelikož mu Bethlen slíbil,

že k nmu díve vypraví své dvrníky, že oekáváním jich mnoho

asu uplynulo a pedce že ješt nepišli. Také že posud marn
požadoval, aby za vyslance, které má vypraviti, vydáni mu byli

rukojmí, nebo jelikož se zdá, že pímí nebude míti trvání (pacta

inducilia nonnullis in rébus videntur labefactata), proto že jest pro

vyslance požadovati tím vtší bezpenost. Ferdinand dotýkaje se

tak opatrným zpsobem skuteného porušení pímí, snažil se zá-

rove dokazovati, že porušení toho nezavinil. Pipouštl, že Cechm

slíbeno bylo pímí pi vyjednávání prešpurském, avšak jen s tím

vymínním, když by o n žádali na základ spravedlivých a sluš-

ných podmínek, což se však nikdy nestalo. Ke konci napomínal

Ferdinand stavy uherské, aby byli pamtlivi své písahy a práv

jeho nerušili, jakož také on vždycky práv a svobod jejich šetil.***)

*) Gravamiua, petita et postulata procením et ordinum evangelicoruni in-

ferioris et superioris Austriae in dieta Novosoliensi exhibita. Vid. státní

arch. 24. ce 1620.

**) Katona XXX, 381.

*=^*) Archiv . místodržitelství. Ferdinand snmu bystickému 20. na 1620.

U Katony XXX, .392 a sled. uvedeno je psaní toto pod datum 2. na
1620. Domníváme se, že datum to je správné, jelikož se srovnává s udá-

ním u Skály IV. 190.

8*



116

List tento zaslal císa do Báské Bystice po biskupu Knin-

ském Pavlovi Davidovi, po svob. pánu Jiím Teufflovi a po panu

Lamingerovi z Albenreuthu, kteí mli zárove býti prozatímními

jeho zástupci do té doby, až bude moci vypraviti jiné vyslance.

Laminger, vdce tohoto poselství, prohlásil v ei své na plném

snme, kterak Bethlen je výhradn toho píinou, že císa ne-

vypravil jiných zástupc, i požadoval drazn, aby ustanoveni byli

rukojmí, by císa mohl ješt nkteré své dvrníky poslati do By-

stice.*) Zárove odevzdal snmu pipiš nmeckých knížat v Muhl-

hausích shromáždných, kterým tito zrazovali Uhr z podporování

povstalc eských a aby císai ostali vrnými, je vyzývali. List

císaský a e Lamingerova nemly jiného výsledku, nežli že palatin

zaslal sice prvodní list pro poselství císaské, ale žádných rukojmí

neustanovil.**) Prvodní list platil knížeti z Liechtensteina, jehož

píchod do Bystice se tedy vždy ješt oekával, pro arcibiskupa

Valentina Lepese, pro hrabata Collalto a Solmsa, pro posly v By-

stici již pítomné Pavla Davida a Lamingera a nkteré jiné osoby.

Zdá se, že Ferdinand konen se vzdal vydání rukojmí, nebot nijakž

se nehoršil, že do Vídn nepibyli, ale zastupování své svil krom
osob v Bystici již pítomných jen hrabti Collaltovi, královskému

rádci Czirákimu a tajemníku Ferentzfimu.***)

Snm zasedal již pes šest nedl a pedce se nestal ješt ani

jediný krok v nejdležitjší záležitosti, pro kterou byl svolán, ve

vyrovnání totiž mezi Ferdinandem a Bethlenem ; veškero posavadní

jednání týkalo se jen otázek formálních. Avšak snm nejevil ani

jinak njakou zvláštní innost. Vyslanci eští, ani byli na snme
pijati teprve dne 27. ervna, akoliv pibyli do Bystice již dne 13.,

uznali za potebné podati psaní Bethlenovi a stavm uherským a

napomenout je k rychlejšímu vyizování záležitostí, f) Když pak

byli do snmu vpuštni, odevzdali listinu, v níž vykládali události

*) Katona XXX, 397 a sled.

**) Katona datuje tento list ze dne 8. ce, my máme ped rukama pepis
z archivu . místodržitelství ze dne 6. ce. Datum poslednjší považu-
jeme za správné.

***) Katona XXX, 425.

t) Archiv eského místodržitelství. Psaní eských vyslanc dd. 7. ce 1620
z B. Bvstice.
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za posledních dvacet let a vinu povstání a války snažili se svaliti

na bedra Ferdinandova; krom toho hledli pipraviti Ferdinanda

o dvru u stav uherských také tím, že jim podali zprávu o ddi-
ném vyjednávání, které se bylo roku 1617 dlo mezi Ferdinandem

a Španlskem. Stavy uherské muselo každým zpsobem uraziti, že

o korun jejich vyjednávalo se mezi obma vtvemi rodu habsbur-

ského takovým zpsobem, jako by o ddinosti její nebylo ani nej-

menší pochybnosti.*)

Bethlen odevzdal teprve dne 3. ce snmu pedlohy, o nichž ig2o

se mlo podle pání jeho jednati a tak snm mohl vlastn teprve

tímto dnem zapoíti innost, k níž se byl shromáždil již dne 31.

kvtna. Pedlohy obsahovaly nejprve pehled nejnovjších událostí,

jenž vedly k pímí prešpurskému, kterým Bethleuovi svena byla

prozatím správa Uher. Bethlen, jak samo sebou se rozumí, vydá-

val za píinu vtrhnutí svého do Uher pání, aby válka s echy
a Rakušany byla ukonena; sobeckými prospchy prý se pi tom

nespravoval, což prý je patrno již z toho, že zamítl nabízenou ko-

runu uherskou. Jelikož veškery jeho snahy, aby zjednal pímí
mezi císaem a echy, rozbily se o odpor císav, proto že k rad
palatina a jiných velice vážených osob, jenž byly v Kosici kolem

nho (v beznu) shromáždny, se rozhodl echy podporovati, aby

potlaení jich zabránil. Zdali tak uinil s právem ili nic, to že

ponechává rozsouzení stav. — Aby však rozsudek nevypadl ve

prospch císav, o to se Bethlen staral, tvrd o císai, že míru

nepeje a klada mu právem za vinu, že pivolal do zem znovu
koncem

kozáky polské, z nichž práv jeden oddíl pronikl Karpatami. Jeli- ervna

kož není skoro žádné vyhlídky na zjednání míru, proto že navrhuje,

aby se snm radil o pípravách k válce a aby jmenovit povolil

potebné peníze, ponvadž by na uhrazení výloh nestaily ani po-

savadní dan, ani statky duchovní, jejichž zabavení naídil. Z posel-

ství, která byl snm prešpurský ustanovil, že vypraveno bylo také

jedno do Caihradu. Štpán Corlath, kterýž byl úkol ten podnikl, že

se již vrátil a zprávu svou pedložil; a z té vychází na jevo, že toho

nejvýše vyžaduje prospch Uher a zemí spolených, aby vypraveno

*) Legati bohemici ad status et ordines Ungariae v archivu kutnohorském.
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bylo co nejspšnji nové poselství do Cailiradu, které by se tam

opelo úkladm císae, jenž se snaží skvlými dary pivésti Portu

na svou stranu.*)

Snm ješt díve nežli vyídil pedlohy Bethlenovy, naznail

smr, v jakém bude rozhodovati, tím zpsobem, že spolek s Be-

thlenem v Prešpurku uzavený prohlásil za platný dodav k tomu,

kdyby vyjednávání s císaem nevedlo k cíli, že Uhry jsou odhod-

lány hájiti ve spolku s Bethlenem mocí zbran práv zemí spole-

1620 ných. Když lenové snmu dne 14, ce dopoledne se odebrali do

obydlí palatinova, aby peeti své pitiskli k tomuto osvdení, jež

považovati dlužno za novou listinu o spolku, nkteí pívrženci

císaovi protestovali proti tomuto kroku hrozíce, až Ferdinand

o nm zví, že ihned odvolá své vyslance. Pohržka tato nemla
však žádného úinku, listina byla podepsána, jak se zdá, také od

palatina, jelikož o opaku toho není zmínky.**)

II.

Pedlohami svými, císai nepátelskými, Bethlen nejen vyho-

voval vlastnímu pání, jakož i smýšlení celého snmu, nýbrž také

vyjednávání, které hodlal v polovici ervna s Prahou obnoviti.

Výsledek vyjednávání Thurzova ho neuspokojil, jelikož tento ne-

pinesl s sebou nic jiného nežli sliby; proto chtl do Prahy vy-

praviti jiného posla, jenž ml od falckrabte požadovati okamžité

vyplacení znané sumy, ale za to také slíbiti, že Bethlen s celou

svou mocí vystoupí proti Ferdinandovi. Poselství toto svil tajem-

níku svému Kovachichovi, jenž ml zárove provázeti do Prahy

tureckého auše, který byl z Caihradu poslán do Uher a do ech
a práv pibyl do Bystice. Bethlen oddával se právem nadji,

že dostavení se tureckého vyslance do Prahy zpsobí veliký dojem
a že falckrabte bude poiíoukati k nejvtšímu napnutí, aby penžní
požadavky Bethlenovy uspokojil.***)

=^) Mnich, íšský arch. Bohmen IV. str. 300. Articuli principis Transylvánie.
**) Archiv kutnohorský. Confoíderatio Novosoliensis inter Bethlen et status

Hungariae peracta.

***) Strana císaská nevila v tohoto tureckého vyslance a považovala celou
vc za klam od Bethlena nastrojený. Mj sami mli ástenou pochybnost
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Pání BethlenOYO po zapedení nového vyjednávání s falc-

krabtem setkalo se v Praze se stejným páním, jen že se rznil

úel, který ob strany pi tom mly na zeteli : v Praze chtli si

pojistit vtší podporu, kdežto v Uhrách myslili jen na peníze,

které echy mly pro n složiti. Kdežto Bethlen k úelu tomu

vyslal Kovachiche do Prahy, falckrab posly za tím úelem do

Bystice vypravené nepovažoval za dostatené a ustanovil k tomu

ješt zvlášt pana Krištofa z Donína. Tento pibyv z poátku er- 1020

vnce do Bystice shledal se tam s panem z Knesebecku, *) jejž

tam byl Anhalt poslal z tchže dvod. Kníže Sedmihradský nabyl

tak píležitosti pednésti obma dvrníkm tytéž požadavky,

které byl práv oznámil skrze Kovachiche falckrabti. Když pan

z Knesebecku dostavil se u Bethlena k soukromému slyšení, shledal ^If

se u nho s hrabtem Emerichem Thurzem a tajemníkem Krausem,

jenž oba byli tlumoníky. Nejprve se jednalo o 21.000 zl., které

byl Bethlen již v kvtnu požadoval jakožto žold pro vojsko do

Rakous poslané a kteréž posud nebyly vyplaceny; k tomu se po-

jila otázka, kdy echy zašlou peníze, k nimž se byly Uhrám za-

vázaly na vydržování pevností pohraniuých. Když se pojednalo

o choulostivém tomto kuse a Bethlen, jak se podobalo, sliby Kne-

sebeckovými byl upokojen, tento na rozkaz pána svého jal se vy-

ítati, že císai je dovoleno bez pekážky, aby se z Uher zásoboval.

Bethlen pipouštl, že od uzavení pímí prešpurského dovážena

byla všeliká spíže do Piakous, ale že se nemohlo jinae jednati,

jelikož Rakousy jsou nejbližším odbratelem plodin uherských.

Slíbil však, že tomu uiní pítrž a že se postará, aby vývoz z Uher

dl se jen do Moravy. Kníže potom požadoval, aby si v echách

popílili s vypravením posl do Caihradu a aby je opatili boha-

tými dary k podplacení tureckých státník, by se nebylo obávati

útoku s této strany. Když hrab Thurzo poznamenal, že bude

k tomu zapotebí ješt jiné obti, odstoupení totiž Vácova, Bethlen

o pravosti vyslance, byli jsme však pesvdeni listem Bedichovým sul-

tánovi, v nmž se zmiuje o vyslanci tomto. Falckrab byl tedy každým

zpsobem pesvden o jeho pravosti.

•) Mnich, íšský arch. Anhalt Bethlenovi 2G. na 1620. Tamtéž instrukce

pro Knesebecka.
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také s tím projevil svj souhlas a nerozpakoval se tedy nijakž

dopustiti se zrady na Uhrách, z jaké byl Ferdinand kolikráte,

avšak kiv obviován.

Nyní došlo na kus nejdležitjší, na zpsob totiž, jak by se

Bethlen ml vzdáti posavadní poloviaté neutrálnosti a jak by ml
na císae s celou svou mocí udeiti. Kuesebeck vyložil plán od

Anhalta zdlaný, podle nhož kníže Sedmihradský ml udeiti na

Štýrsko a zárove vpadnouti u Starých Hrad do Kakous, aby

tím donutil hrabte Buquoye k ustoupení na Dunaj. Bethlen

schváliv tyto návrhy, pronesl pesvdení, že správné jich prove-

dení bude míti vítzství za následek. K usnadnní tohoto vítzství

navrhoval, aby Anhalt, jakmile by Buquoy ustoupil na pravý beh
Dunaje, dal se na pochod k Fischamendu a pešel Dunaj po most,

který Bethlen tam dá položiti. Tam že se s veškerou svou silou

pipojí k vojsku eskému a rozbije pevný tábor, v nmž chovati

se bude moci 40.000 muž a kdež zaujímati budou postavení

daleké okolí ovládající. Na Dunaji Bethlen sliboval vydržovati

30 lodí válených, které budou nepíteli škoditi všemožným zp-

sobem. Denn pak že se bude moci Víde znepokojovati, v noci

že by úlohu tu vykonávaly sbory uherské, za dne nmecké, a pak

že zajisté válka brzy vezm-e konec nebo že Ferdinand bude muset

svoliti ke všem podmínkám.

Potud tedy Bethlen vyložil svj plán válený: pijal nejen

návrhy Anhaltovy, nýbrž doplnil je zpsobem, že zdar jejich zdál

se býti nepochybným. Kados, jakou by Anhalt zajisté pocítil z této

rozhodnosti, mla však býti zmírnna podmínkou, za kterou Bethlen

chtl užíti vší své moci. Kníže Sedmihradský byl ochoten dostaviti

se na bojišt s 20.000 muži a spojiti se s knížetem z Anhaltu, ale

vypoítal výlohy za nkolikamsíní válení na 800.000 zl. a poža-

doval, aby mu byly ásten nahrazeny. 200.000 zl, chtl poskyt-

nouti ze svého, na 200.000 zl. vypoítával výnos daní, které mu
povolí nynjší snm uherský, zbytek pak 400.000 zl. ml dosaditi

jeho bratr, strýc a spojenec falckrab a sice tetinu té sumy že by

mu bylo položiti hned, druhou tetinu o sv. Michale a poslední

o vánocích. Bethlen s jakousi dvrnou nadšeností prohlásil vítz-

ství ech za tchto podmínek za jisté, „že nechce prozetelnosti
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nieho pedpisovati, ale s boží pomocí že doufá všecko brzy do-

konati". V rozmluv na to následující Bethlen udal pánovi z Do-

nína prostedek, jak by si falckrab mohl tch 40U.000 zl. zaopatiti

!

Nemžeme podati o tom žádné zprávy, ale pochybujeme, že pro-

stedku toho mohlo se užíti, jelikož by byli v Cechách zajisté již

dávno na nj pipadli.*)

Jako Knesebeck tak ml také pan Krištof z Donína nkolik

rozmluv s Bethlenem, pi nichž také jen nkterý z nejdvrnjších

rádc knížete býval tlumoníkem. Také pánovi z Donína Bethlen

nejen vykládal stejným zpsobem svj útoný plán proti Ferdinan-

dovi, nýbrž pronesl i jiné nemén smlé zámysly. Tak se mluvilo

o nespokojenosti, jaká se zmáhá v Polšt proti králi Sigmundovi a

jak prý u nkterých šlechtic,**) z nichž výslovn se uvádí kníže

Radzivil, vzbudila touhu po podobném jednání jako v Cechách.

Bethlen byl toho mínní, že by se s tmito šlechtici mlo poít vy-

jednávati; sám prý je ochoten s ástí vojska svého vtrhnouti do

Polska, že se to však nemže díve státi, dokud se také Porta

neprohlásí proti Polsku. V dalším prbhu rozmluvy jednalo se

o prostedcích, kterými by Porta a Benátky mohly býti získány

pro pipojení se k vci spolené. Pan z Donína poznamenal, že

Benátané byli by jist získáni, kdyby se jim postoupily na p. Sen,

Gradiska nebo nkteré jiné pi Sav ležící území, které by jejich

obchodu a plavb bylo píhodné. Bethlen nechal si líbiti tyto ná-

vrhy peje si, aby se o nich poalo vyjednávati.***)

*) Mnich. . archiv. Zpráva Knesebeckova Auhaltovi. Tamtéž. Relation auf

die 5 Fragen Achacii -wegen der Hilfe des Fursten.

**) V pvodním psaní Ludvíka ze Starhemberku dd. 7. ce (v mnich. íš.

archive) uvádí se Achác z Donína jakožto vyjednavatel s Bethlenem.

Zde je patrn zmna jmen a místo Acháce musí se rozumnti bratr jeho

Krištof z Donína, jelikož Achác z Donína, jak patrno z pvodního

jeho psaní dd. 22. na / 2. ce 1620 (archiv v Hagu. Nmecko 57), dne

2. ce prodléval v Greenwichu a proto nemohl býti v Bystici dne 6. ce,
kdy se dlo vyjednávání s Bethlenem.

***) Zprávu tuto erpáme z vlastnoruního zápisku Donínova bez datum

a podpisu, ano se nalézá v mnich. . archive. Tamtéž chová se psaní

Ludvíka ze Starhemberku Anhaltovi dd. 7. ce 1620, z nhož zdá se vy-

svítati, že by Porta mohla býti získána postoupením Gradisky a jiného

území pi moi ležícího. Máme však za to, že je to pouhé nedorozumní
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Bethlen nepestal na tom, aby o svých požadavcích penžních

zpravil pana z Donína a Knesebecka, nýbrž pednesl žádost svou

také vyslancm eským a rakouským, když vedeni jsouce Smilem

1C21I z Hodjova mli u nho slyšení dne 9. ervence. Osloviv je pamti-

hodnou eí, v níž podal zajímavé objasnní o píinách svého úa-

stenství v boji proti císai a podotknuv mimochodem, že ducho-

venstvu katolickému zabavil statk již v cen 500.000 dukát,

vykládal nutnost toho, aby mu vyplaceno bylo 400.000 zl., z nichž

100 000 zl. hodlá upotebiti k podplácení v Caihrad.*) Bethlen

jevil také tentokráte nejlepší nadji na konené vítzství a pro-

hlásil sám za pehnané všeliké tvrzení strany odporné, že Španl-

sko s novým vojskem pitáhne císai na pomoc a že také kurfit

Sasky se k nmu pidá. Jediná jeho starost jen ješt v tom zále-

žela, jak by mohl získati katolíky uherské, nebo jen tehdy, jak

se domníval, sproštn bude všech rozpak.**)

Co kníže Sedmihradský tímto zpsobem zastával svou vc
v Bánské Bystici, vyjednávalo se v Praze o tomtéž pedmte.

1C20 Kovachich a turecký jeho prvodce pibyli sem dne 3. ervence;

první pijat byl hned píštího dne od falckrabte u pítomnosti

jediného pana z Roupova, pi kteréž píležitosti žádal jménem kní-

žete svého za vyplacení 3—400.000 zl. Dne 5. ervence ml slyšení

vyslanec turecký, což dlo se slavným zpsobem, jelikož poselství

jeho nepotebovalo se tajiti, jako se dlo u Kovachiche. Vyslanec

pedstoupiv ped krále prohlásil, že sultán vyslal jej hlavn proto

do Prahy, aby se pesvdil vlastníma oima, zdali Bedich je pánem

Cech, aby mohl usvdit vyslance Ferdinandova, jenž v Caihrad
tvrdí opak toho. Sultán že na radu svých paš ano i muftiho uza-

vel pátelství s králi Francouzským a Anglickým a s republikou

Holandskou, do tohoto spolku že chce pojmouti také krále Bedicha

a proti každému chovati se jako proti nepíteli, kdo by byl proti

králi eskému. Proto že hodlá válku vésti s králem Polským a jej

Starhembergovo, uehled ani k tomu, že dotyné místo je tak zmatené,

že vykládati je lze také ve smyslu zápisku Donínova.

*) Skála IV. 227.

**) Archiv kutnohorský. Relatio legatorum Bohemicorum de coUoquio cum
Gabriele Bethlen dic 9. juli habito 1620.
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za to potrestati, že Uhry a Slezsko nepátelsky napadl. Sliby tedy

auš neskrbil a skuten vypravovalo se již za nkolik hodin po

jeho slyšení po Praze o výsledcích nastávajícího spolku s Ture-

ckem.*) Katolíci, ani nechtli viti, že vyslanec vypraven je sku-

ten od sultána, zkalili radost svých krajan tvrzením, že sultán

žádné pomoci nenabízí, nýbrž požaduje, aby echové odvádli po-

platek.**)

V královské rad bylo uvažováno, jaká odpov mla by se

dáti obma vyslancm? Odpov aušovi nedlala žádných obtíží,

jelikož se smla obmeziti na pouhé díky a v}^ednávání s Portou

mlo se beztoho sviti vyslancm zemí spolených. Více obtíží

psobila odpov knížeti Bethlenovi a skuten radili se hrab

z Thurnu, Berka, Lobkovic, pan z Pioupova a Budovec a nkteré

jiné osoby, jenž se k úelu tomu shromáždily, delší as, a porada

protáhla se dne 12. ervence až hluboko do noci, nežli se stalo 1620

dohodnutí o obtech, které echy chtly pinésti ve prospch spolku

s Uhrami.***) V odpovdi obsažena byla omluva, že hrab Thurzo

propuštn byl s holýma rukama z Prahy, toho zpsobu, že se ukazo-

valo k nesmírným obtem, jaké se v echách pinesly pro válku

a které se páily na 3 miliony zlatých, nehled k penzm, které

král sám ve vci té poskytl. Pes to však že echy jsou ochotny

poskytnouti Bethlenovi 300.000 zl. ve tech lhtách, kdyby s voj-

skem svým vytrhl z Uher.f)

Když Kovachich s touto odpovdí byl propuštn, uznávalo se

v Praze, že na tom není dosti, nýbrž že tentokráte po slibech

skutky musejí jíti v záptí. Jelikož první lhta musela se zjednati

za každou cenu, fackrab pomohl si tím zpsobem, že zastavil ás
stíbrného svého nádobí a množství šperk u žid a obchodník ff)

*) Mnich. st. archiv. Bericht : "NVas der túrkische Gesandte den 5. Juli

1620 . . . fúr- und angebracht. — Skála IV. 220.

**) Mnich. . arch. Avisen aus Prag dd. 5. ce 1620. Tamtéž dd. 10. ce. —
Mnich. . arch. Kied kancléi von der Grtiu dd. 26. na / 6. ce 1620.

V Praze.

*¥*) Mnich. st. arch. Plessen kancléi von der Griin dd. 3./13. ce 1620

v Praze. — Tamtéž z Prahy 16. ce 1620.

t) Mnich. st. arch. Resolutio Friederici ad postulata Gaboris.

It) Mnich. st. arch. Z Prahy 16. ce 1620.
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a tak si opatil 100.000 zl. Odevzdání tch penz sveno ješt

1020 ped koncem ervence pánm z Plessenu a dru Jesenskému, který

se byl zase navrátil do Prahy; ti vydali se bez prodlení na cestu,

dorazili do Bystice již poátkem srpna a odevzdali knížeti samému

100.000 zl.*) Bethlen raduje se z penz tak žádoucích, vyzname-

nával Plesseua blahosklonnou pívtivostí. S vyslanci eskými koli-

kráte a dlouho rozmlouval, pi emž se pronesl zase o svém plánu,

kterým Buquoy ml býti donucen k ústupu nebo k bitv, a tu a

tam uvedl nkteré zmny, které se mu zdály býti výhodnými. Tak

navrhoval, aby Anhalt opustil svj tábor a táhl na Víde, jako by

se chtl zmocniti tamjšího mostu dunajského. Potáhne- li Buquoy

za ním, Anhalt že bude míti nejlepší píležitosf, aby s ním bitvu

svedl ; kdyby však Buquoy ustoupil na pravý beh Dunaje, pak že

by se Anhalt mohl pokusit o dobytí Kremže. Plessen návrhy Beth-

lenovy schvaloval, ale požadoval, aby pomocí svou plán ten umožnil

a bu postoupil k Prešpurku nebo knížeti z Anhaltu zaslal vtší

sbor pomocný. Požadoval vlastn jen to, co byl Bethlen slíbil ihned

uiniti, obdrží-li 100.000 zl. na srážku celé sumy. Tentokráte však

kníže o pomoci okamžité nechtl nieho vdti, ano ped nkolika

dny sám požádal Anhalta, aby mu poslal 2000 muž pchoty na

ochranu Prešpurku, ješto se domníval, že je ohrožen od vojska

císaského ; **) pozdji bylo mu skuten posláno nkolik set p-
šák z Moravy, Nyní nemohl tajiti, že zbrojení jeho není ješt

ukoneno a proto prohlásil, že mže teprve v záí táhnouti k hrani-

cím, ale pak že hodlá urychliti spojení své s Anhaltem. Pi této

píležitosti se osvdilo, že je mezi Bethlenem a Anhaltem více

duševního píbuzenství, nežli obá se domnívali. Jeden i druhý

dlal plány, jenž nepítele porážely slovy, kdežto tento domáhal se

v skutenosti jedné výhody za druhou. Ke konci ervna dalo se

2000 polských jezdc bližší cestou pes Uhry a dorazili šastn
k Marcheggu nad Dunaji, akoliv tu a tam byla rozložena oddlení

vojska uherského. Domníval se Bethlen, že škodu zpsobenou svým

*) Mnich. . archiv. Avisen aus Prag dd. 24. ce 1620. — Tamtéž. Schriftliche

Erklárung Bethlens dem Herrn von Plessen eingehándigt dd. 13. srpna
1620.

**) Mnich. . archiv, Bethlen Anhaltovi l'J, ce 1620.
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pátelm touto nedbalostí napraví, pakli s Plessenem se bude baviti

o revoluci, jenž se šíiti bude v Polsku a na jejíž podporu chtl

vypraviti nkolik tisíc jezdc ke Krakovu, nebo tím, pakli navrhoval

schzi s falckrabtem, k níž ml se dostaviti také kníže Eadzivil?

Jakmile Bethlen shrábl 100.000 zl., napnul výše svj poža-

davek peje si, aby echové sumu na 300.000 zl. od nho sní-

ženou zvýšili na 400.000 zl. a aby falckrab všemožn se vyna-

snažil, by získal Benátky pro spolek. Bethlen byl ochoten postou-

piti republice území, o nmž se byl bavil s panem z Doníua a na

dkaz, že je k tomu odhodlán, odevzdal pánovi z Plessen plno-

mocenství, na jehož základ falckrab ml poít vyjednávání s dožem.

Bethlen rozmlouval s Plessenem také o vtrhnutí vojska Ligy do

Rakous, o emž došla již zpráva do Bystice. Podle náhledu Beth-

lenova kníže z Anhaltu mohl se ligistm opíti nejlépe tím zpso-

bem, když by naídil jízd uherské vpadnouti do Bavor, ponvadž

by tím knížete Maximiliana donutil k ústupu; aby knížete získal

pro tuto operaci, zaslal mu hned potom dalších 1000 jezdc na

pomoc.*) Obtížnjším však nežli vpád vojska bavorského zdál se

býti Bethlenovi boj s vojskem Spinelovým, o jehož postupování se

taktéž mluvilo.

Také Plessen nebezpeenství toto nepovažoval za zvlášt veliké

jen tehdy, když by Spinola udeil na knížata Unie, ponvadž by

za obléhání toho a onoho místa zajisté podzimek a zima ubhly.

Kdyby však Spinola táhl územím katolickým pímo do ech, pak

že brzy bude na krku a stav vcí že se stane velmi povážlivým.

Vyskytla se tedy otázka, zdali by se v tomto pípad sultán ml
požádati za pomoc? Bethlen, jenž se vždycky Turk štítil, ne-

schvaluje to prohlásil, že by se s dobrým svdomím nemohl do-

prošovati pomoci turecké. Avšak Plessen rozpaky takové uznával

za zbytené a snažil se vyvrátit je píklady djepisnými. „Xejvtší

nebezpeenství mže býti odvráceno jen prostedky bezohlednými;

djiny vykazují pípady, kde nejeden papež utíkal se k Turkm,
aby se uhájil proti svým nepátelm." Bethlen prohlásil, že je pe-

Mnich. . archiv. Erklárang Bethlens eingeháudigt dem Herrn von Plessen
dd. 13. srpna 1620.
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konán tímto dvodem nebo alespo se tak stavl a ubezpeoval,

že v tomto pípad dopustí, aby z Kaniže vtrhlo 30.000 Turk do

Štýrska.*) Plesseu podávaje Anhaltovi zprávu o rozmluvách svých

s Bethlenem poznamenal na konci, že z ei Bethlena a dvrných
jeho rádc zeteln vyrozuml, kterak je páním jejich, aby hranice

uherské rozšíeny byly pes Štýrsko a Rakousy.

Vyjednávání tuto vylíené svdí dostaten, že Bethlen byl

odhodlán pidržeti se spolku s echami a od císae pi nejbližší

píležitosti se odtrhnouti. Když tedy ke konci ervence pánové

Collalto, Cziraky a Ferentzfi pibyli jménem císae do Bystice,

aby pokraovali ve vyjednávání, Bethlen vyhledával záminky, aby

je perušil a inil proto námitky proti plnomocenství vyslanc

císaských, ponvadž svdí jen vyjednávání se stavy uherskými

a nemá na zeteli uzavení všeobecného míru. Nadarmo tedy vy-

slanci císaští uvedeni byvše do snmu napomínali stav, aby po-

ali s vyjednáváním, nadarmo snažili se získati Bethlena prohlášením,

že císa dostojí slibm, kteréž mu uinil a jmenovit že požádá

snm uherský, aby schválil odstoupení slíbených žup uherských;

nadarmo konen císa rozšíil plnomocenství svých vyslanc, a-
koliv také nyní nechtl výslovn se zaruiti, že mír platí i pro

Cechy.**) — Jelikož vyslanci pednesli také otázku, zdali snm
hodlá zachovati pímí s císaem uzavené, dostavila se k nim

k zodpovídání té otázky deputace, v níž byl také Pechy, a pro-

hlásila, že stavové jsou sice ochotni zachovávati pímí do sv.

Michala, ale že eských SYjch. spojenc nepestanou podporovati.

Císaští vyslanci tvrdili znovu, že Uhry nejsou v žádném právním

*) Mnich. st. arch.: Plessen Anhaltovi dd. 11./21. srpna 1620. — Dotyné
místo tohoto listu zní: „Sur quoy (když totiž Plessen uvažoval nebezpe-

enství, jaké by vtrhnutí Spinoly do ech mohlo míti za následek) ledit

Prince Bethlen repliqua, pourroit pas en tel cas avec bonne conscicnce

se servir du secours (tureckého císae). Je (Plessen) repondis: Les
extremitéz ne se peuvent surmenter que par autres extremitéz et nous
avons es histoires Fexemple de plus d un Pape qui ont eu recours au
Tiirk pour se garantir de la violence de leurs ennemis. Cela luy pleus

et dit en tel cas je ferois venir 30.000 Turken par la voye de Canischa

en Styrie." — Tamtéž. Bethen Anhaltovi 8. srpna z Báské Bystice.
**) Listiny sem spadající u Katony a v archivu . místodržitelství.
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spojení s povstáním eským a že Ferdinand po vyjednávání v Preš-

purku jen tehdy byl povinen povoliti echm pímí, když by

byli naped vyplnili jisté podmínky, naež se ohrazovali proti

všem posavadním pechmatm Bethlena a stav uherských a proti

olupování církve katolické; konen snm bystiky mocí sob od

krále propjenou prohlásili za rozpuštný a všecka další jeho

usnesení za neplatná. Odevzdáním slavného tohoto protestu ukon-

ili svou innost a odjeli dne 17. srpna do Vídn. O den pozdji mo

následovali za nimi poslové polští. Odchodem svým uinili pítrž

neustálému pokoování, jakého se jim dostávalo za pobytu jejich

v Bystici, kde se jich celý svt vystíhal, jako by byli stíženi malo-

mocenstvím.*)

Protest neml ovšem žádného úinku na snm, jenž byl

s Bethlenem odhodlán od Ferdinanda úpln se odtrhnouti. Avšak

jakkoli stavové byli odhodláni provésti volbu nového krále, pedce

ješt chtli v posledním okamžiku klamati odprce planými na-

djemi. Snm zaslal ješt 17. srpna Ferdinandovi pipiš, dýšící 1620

oddaností, oznamuje mu, že zvolen byl výbor ze snmu a pidán

knížeti Bethlenovi, aby s ním dále vyjednával. Avšak již dne

22. srpna poalo se jednati o jeho sesazení a o volb nového

krále. Akoliv na snme shromáždni byli skoro jen protestanti

a tak odpor jednotlivých len proti tmto rozhodným krokm

již naped jevil se býti marným, pedce nkolik osob odporovalo

sesazení Ferdinanda. Odpor jejich však zlomen byl pohržkou, že

se s nimi naloží, jako uinili echové královským místodržícím

;

tak umlkli poslední obhájci práv habsburských a mezi nimi, jak

se zdá, také palatin, nebot pí volb krále zvolen kníže Sedmi-

hradský jednohlasn.**)

Po volb vydali se lenové snmu slavnostním prvodem do ^^Vo^*

obydlí Bethlenova, jenž sed na trnu zvlášt zízeném jako král

je pozdravil. Tentokráte tedy Bethlen volby nezamítl, nýbrž pijal

*) Katona. — Místodrž. archiv v Inšpruku. Z Bánské Bystice 15. ce 1620-

— Archiv . místodrž. Replica dom. Comissariorum.

**) Kdy byl zvolen Bethlea králem, neumíme udati. Katona vypravuje, že

snm pozdravil Bethlena jako krále 25. srpna. Volba se tedy stala bud

téhož nebo pedešlého dne.
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korunu nabízenou jakožto odmnu píslušnou za svízele a namáhání

inného života. Pedce však nezhostil se ani nyní jakéhosi pocitu

nevolnosti a nejistoty, nebo pes optované vyzývání pívrženc

svých odkládal korunování, což se zajisté dlo jen z té píiny, že

si nechtl na vždycky zavíti cestu k vyrovnání s Ferdinandem.

Na upomínky pátel svých odpovídal tedy vytákami, tvrd jme-

novit, že korunování smí býti vykonáno jen od arcibiskupa Osti-

homského. Volba však pedce zpsobila v echách nemírnou radost,

ponvadž se myslilo, že osud Bethlenv je nyní nerozlun spoután

s osudem ech. Ferdinand zprávu o volb krále v Uhrách ne-

vyslechl tak lhostejn a uštpan jako o volb eské; lstivost,

jakou Bethlen osvdil pi vyjednávání, Ferdinanda soužila, tak

že nazval jej v nevoli své bestií;*) ano popíral, že je rozeným

šlechticem a Madarem a nazval jej Valachem.

Po prohlášení Bethlena králem bylo také Sedmihradsko po-

jato do spolku uhersko-eského a píspvek jeho pro pípad války

vymen na 25.000 muž.**) Potom schválena všechna usnesení

snmu, jejichž obsah se shodoval s revoluním rázem vyjednávání.

Nejpronikavjší z toho všeho byly lánek pátý a osmý. Katolíkm

se povolovali jen ti biskupové a každému z nich poukazovalo se

služné 2000 zl. ; statky a píjmy všech biskup, nkterých klášter,

proboštství a kapitol byly nyní, jako se to bylo vtšinou skuten
stalo, také právn zabaveny a tak znaná ást osob posud skvle

postavených ožebraena. Snm nepestávaje na zabavení statk

katolíkm vypovdl jesuity na vné asy ze všech zemí uherských

a s nimi zároveií arcibiskupa Ostihomského Petra Pazmana

a biskupa Tomáše Balasfiho.***)

*) Sasky st. archiv. Vyslanec saslíý ve Vídni píše kurfitovi o rozmluv své

s císaem dcl. 29. srpna 1620 následující: „Hernách hat Ihre Maj. mir

gnadigst erzáhlt, wie seltsam izo die Hungarn procedirten, auch diese

formalia mit angehángt: Sie haben den Gabor erwáhlt und die Bestia

hats angenommen, schreibt sich auch bereits erwáhlter Konig in Hungarn,

da er doch kein geborener vom Adel auch kein Hungar sondern ein

Wallach ist."

**) Skála IV. 274. Nevíme, není-li tato íslice píliš vysoká, jelikož zprávu

tu erpáme jen ze Skály, který mohl býti myln zpraven.
***) Katona XXX.
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Také proti Homonnovi byl by byl vynesen podobný roz-

sudek, kdyby ho byla v msíci ervenci smr nezastihla. Když ig2o

byli kozáci, kteí s ním vpadli do Uher, zpt zapuzeni, Homonua
odebral se do Polska, odkudž Ferdinanda žádal za 100.000 zl.,*)

za nž chtl vyzbrojiti nové vojsko a do Uher s ním vpadnouti. Císa
nemohl mu poslati sumy požadované a tak se Homonna musel

ohlednouti po jiných prostedcích, aby mohl zase váliti, k emuž
byl neustále podncován od arcibiskupa Ostihomského, jenž válku

s Bethlenem za svatou považoval. Avšak v ervenci 1620 pervány

náhle život a snahy Homonnovy; Bethlen byl všeobecn obviován,

že se ho zbavil otrávením, — Jak dalece palatin svolil k usnesení

snmu bystického, není nám známo, také nevíme, jaké odpovdi

dostalo se od snmu vyslancm spátelených zemí na jejich roz-

liné návrhy; hlavní jejich úkol byl ovšem volbou krále vyplnn.

Po rozpuštní snmu, kteréž se stalo dne 27. srpna, Bethlen po- 1020

spíšil s vojskem nov najatým do Prešpurku, aby provedl plán

válený s Knesebeckem umluvený.

m.

Ze zpráv o vyjednávání v Bystici mže se vidti, že Bethlen

ne bez odporu vnitního odhodlal se žádati Turky za podporu; ješto

však neutrálnos jejich císai velice prospívala, potlail obavy své

ped tímto spolkem a napomínal sám, aby se pospíšilo s \7pra-

vením vyslanc do Caihradu. Nebude zajisté nezajímavo objasniti

pemny, jaké za celý rok prodlaly úklady vyslanc císae a Beth-

lena v tomto mst a nabýti známosti o koneném jich výsledku.

Státníci císaští, jenž uznávali vysokou cenu turecké neutrál-

nosti, vynasnažovali se již skoro po dv léta, aby ji udrželi. Císa

Matiáš rozhodl se z téhož dvodu vypraviti ke dvoru tureckému

vyslance svobodného pána Ludvíka z Mollartu a dáti mu bohaté

dary pro turecké hodnostáe, aby se udržela dobrá jich vle a aby

byli získáni pro další pátelský svazek.**) Mollart vyjel z Vídn

*) Pepis listu ve sbírkách . zemského archivu.

**) Jakkoli také nemáme úplné známosti o vyjednávání a o návrzích Beth-

lena Gabora v Caihradé, erpáme povdomost asto jen z neúplných

Gindely: Djiny eskélio povstání. Díl III. 9



130

1618 (lne 4. íjna 1618 a vstoupil nedaleko Komárna na území turecké,

kde mu slavným zpsobem dáni byli k ochran prvodí turetí.

Podobného více nebo mén skvlého vítání dostalo se mu ve všech

vtších mstech, kterými se ubíral; ale vítání takové muselo býti

1618 ovšem odmnno pašm dotyným.*) Dne 22. prosince, tedy po cest

2Vo msíné dorazil Mollart blízko Caihradu, kdež mu bylo ihned

seznati, jaká pokoení jej oekávají. Bylo mu totiž oznámeno, aby

do msta vkroil s hudbou, ale s prapory svinutými. Mollart nebyl

s tím spokojen a požadoval, aby mu vjezd s vlajícími prapory po-

volen byl alespo k valm mstským. Místo svolení k tomuto po-

žadavku bylo mu však odpovdno, že musí vjeti do msta bez

hudby a bez prapor, ponvadž prý tak pedpisuje naízení Sulej-

mana II. strany píjezdu cizích vyslanc. Co prosplo MoUartovi,

že se odvolával na etné pípady, kdy tohoto najednou pedstíra-

ného ustanovení Sulejmanova se nešetilo a že se odvolával na

pijetí, jakého se dostalo vyslanci tureckému ve Vídni. Porta pí-

stupna byla dvodm jen tehdy, když se dokazovaly penzi nebo

ostím mee a tak vyslanec císaský se musel poddati a do msta
vjeti pedepsaným zpsobem.

Pozdrav státník tureckých, bývalého kajmakama Jurgiho

Mehemeta paši, Hasana paši a Aliho paši, pak paš z Damašku

a Kahíry a muftiho, byl pívtivjší nežli se souditi dalo podle ne-

zdvoilého pijetí; všickni pijímajíce více nebo mén drahocenné

dary ubezpeovali vyslance o nejlepších smírných zámyslech a Jurgi

Mehemet dokonce prohlásil, že marná bude snaha jistých lidí, kteí

chtjí sultána poštvati proti císai. MoUartovi dostalo se také velmi

laskavého pijetí od samého sultána na nový rok 1619, jakož i od

nového velkovezíra Mohameda paši. Vyslanec císaský uznal za

dobré užíti píznivého tohoto smýšlení a podle rozkazu sob da-

ného naléhati na vydání msta Lípy, které Turci za souhlasu Beth-

lenova obsadili proti smlouv r, 1616 s císaem uzavené. V ohledu

zpráy, které se dostávaly Ferdinandovi, pedce máme po ruce materiál
mnohem obsáhlejší, nežli jaký sloužil posavadním djepiscm, jak se
jeví dostaten z následujícího líení.

*) O pijetí Mollartov v Caihrad vypravujeme podle relace jeho, jenž se
nalézá v c. k. vojenském archivu.
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tom však nesetkal se více se žádnou ochotností; Mohamed pasa

prohlásil, že Lípa nebude vydána, jelikož prý ji Turci obdrželi od

knížete Sedmihradského, ostatn však ubezpeoval vyslance císa-

ského, že na hranici nedovolí žádných útok a že proto vydal

pimené rozkazy. Velkovezír nezmnil svých eí, když mu Mol-

lart podal zprávu o smrti císaov, byl ochoten setrvati v pátel-

ských svazcích také s Ferdinandem a napomenouti k smíru paši

pi hranici uherské, ano jal se i vyšetovati stížnosti, které Mollart

pednesl proti zakládání pevností na Me, což elilo proti smlouv.

Také sultán ostal vren pátelství svému; nebo když mu Mollart

zvstoval zprávu o smrti císaov, vyslechl ji pronášeje se pátel-

sky o jeho nástupci.

Tak se piblížil msíc ervenec 1619, aniž by Mollart musil

se oddávati obavám, že setká se s obtížemi v snahách svých, k za-

chování míru smujících ; starost mu psobilo jen to, že po msíce
nedostával zpráv z domova a proto nevdl, jak dalece jsou pravdivý

zvsti, Ferdinandovi nepíznivé, jež byly vypravovány v Caihrad.

Za první nepíjemnou událost považoval píchod sedmihradského

vyslance Františka Mika de Hidugh, jelikož byl pesvden, že má
za lubem nco nepátelského proti Ferdinandovi. Af Miko pibyl

do Caihradu z té neb oné píiny, tolik je jisto, že stav Ferdi-

nanda líil zoufalým a beznadjným a že tím povzbuzoval doby-

vané choutky Turk. Nebo když Mollart v srpnu navštívil nkteré isio

státníky turecké, požadovali od nho, aby Turecku odstoupen byl

Vácov, ale když se zpoval o tom vyjednávati, státníci turetí

ostali klidnými. Avšak Mollart více se nesprostil starostí o pána

svého, nebo na všech stranách objevovaly se povsti o jeho jisté

záhub. Mollart nemohl si jinae pomoci, nežli že povsti tyto pro-

hlásil za pehnané a vylhané. Jakousi útchu erpal jen z pívti-

vosti velkovezírovy, ana se nemnila a ze zprávy o povýšení Ferdi-

nanda na trn nmecký, která ho došla dne 12. íjna a z níž 1619

vyvozoval, že pomry pána jeho nejsou tak špatnými, jako se za

to mlo v Caihrad. Neopomenul tedy ukázati na Iživos zpráv

od vyslance sedmihradského rozšiovaných, jako by Ferdinand nebyl

ani zvolen císaem, nýbrž jako by se byl musel bez poízení na-

vrátit do Št. Hradce, kde prý z rozhoení nad tímto nezdarem
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zemel. Když Mollart pišel se zprávou o zvolení císae k rozli-

ným hodnostám, páli mu štstí a ubezpeovali jej, že útok Beth-

leni^v na císae, o nmž došla již zpráva, stal se bez vdomí Porty

a tedy bez jejího souhlasu. Velkovezír pokroil ješt dále a do-

kázal smýšlení své císai pátelské píznivým rozhodnutím pro

císae ve sporu pohraniném. Pede všemi jinými však jevil se býti

císai naklonn uitel sultánv, Omer efendi: prohlásilf, že v Cai-

hrad nespatují prospchu svého v náboženských rozmíškách mezi

kesany a že se proto nepidají k jedné nebo druhé stran; ano

kdyby Bethlen za podporu požadovanou nabídl Port teba i Uhry

a Itálii, on že by k tomu neradil, aby se s ním o to vyjednávalo

a podmínky míru se tak porušily. Že by bylo dobe, kdyby císa

zaslal obšírnou zprávu o pvodcích nepokoj ; objeví-li se, že Bethlen

nevyhovl rozkazm, které mu byly dány, pak že na nj se vc
sveze. Omer ubezpeoval vyslance, že slovm jeho mže viti,

nebo kdyby v Caihrad nechtli míru, že by se s tím nijakž ne-

tajili. Tvrzení toto zasluhovalo víry, nebo Port se zajisté nemohly

vytýkati jemné zpsoby a úzkostlivá zdrželivost v obcování s cizími

diplomaty.

Zatím Bethlen dosáhl útokem svým na císae tolik, že snm
uherský, jenž se shromáždil v Prešpurku v listopadu 1619, k nmu
úpln se pivinul a se rozhodl, vypraviti do Caihradu Štpána

Corlatha, jenž se vydal do tureckého hlavního msta s novým vy-

slancem Bethlenovým Františkem Balassim.*) Mollart zvdv o tom,

protestoval, spoléhaje se na pátelská slova tureckých státník, proti

pedpuštní obou vyslanc a skuten alespo co do vyslance uher-

ského bylo mu slíbeno, že Corlathovi zakázán bude píchod do Cai-

16VJ hradu. Když Corlath dne 11. prosince pibyl blízko Caihradu,

Mollart opakuje svj protest hrozil, že odjede, nebude-li mu vyho-

vno. Tentokráte hodnostái turetí nebyli více tak povolnými,

velkovezír pedce se omluvil u Mollarta a dal mu vzkázati, že

Corlatha již proto nemže odmítnouti, ponvadž neví, co požaduje;

zárove ubezpeoval, že jako díve bude s císaem mír zachová-

vati a že nehodlá páti sluchu nepátelským radám.

*) Skála IV.
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O vyjednávání vyslance uherského a Bethlenova v Caihrad
víme jen to, co turetí státníci uznali za dobré sdliti svobodnému

pánu Mollartovi. Podle toho Corlath nabízel Port odstoupení n-
kterých pevností pohraniných s píslušným územím. Zdali on nebo

vlastn Bethlen chtl si tím zakoupiti pomoc Turk nebo si chtl

jen zjednati dovolení, aby sml pokraovati v útoku svém proti

císai, nevíme, domníváme se však, že dlo se tak z dvodu po-

sledního, nebo nehled k tomu, že Bethlen nemohl se nadíti, aby

si zjednal pomoc Turk pouhým odstoupením nkterých pevností

pohraniných, on pirozeným pudem obával se pomoci turecké, jež

by nejen císai nýbrž také jemu mohla pád zpsobiti. Z poátku

Balassi a Corlath pes nabídky své setkávali se s velkými obtížemi;

jednomu z obou tch pán — kterému, není dosti patrno*) —
dostalo se od muftiho velmi nepkného pijetí. „Pro pán tvj,""^;,fi9°**

osopil se na nj Turek, „dovoluje si psáti sultánovi, že echové
chtli jej zvoliti za krále, kdežto by ho nechtli míti ani pítelem,

kdyby válka jich nenutila k povolnosti?" Vyslanec odvtil, že Uhi
nesvolili k povýšení Bethlena na trn eský a proto že echové

si museli zvolit jiného panovníka. „Pán tvj bude tedy králem

Uherským?" tázal se mufti dále. „Zajisté, korunování se již vy-

konalo v Prešpurku", znla odpov vyslance, jenž se nehrozil

tohoto tvrzení, maje za to, že vc skuten jest provedena, ale tím

jen zvýšil nevoli muftiho, jenž byl o vci lépe zpraven. „Pisám

Mohamed!" zvolal tento, „pán tvj není ani zvolen ani korunován,

nikdo ho ze Sedmihradska nepovolal do Uher, leda snad hloupý Jií

Ptákóczy, náelník pobhlík Széchy nebo blázen Emerich Thurzo.

Pro pak pán tvj utlaoval Sedmihradsko, pro popouzel Sasík;

což pak nevíš, že sultán si váží Sedmihradska jako zlatého jablka?"

Koncem roku 1619 stala se dležitá zmna v ízení záležitostí

tureckých sesazením velkovezíra Mohameda paši a povýšením Aliho

paši na toto místo. Politické smýšlení obou tchto muž asi sotva

se rznilo, ale Mohamed pasa lišil se každým zpsobem v obcování

svém s vyslanci zdvoilejšími zpsoby od svého nástupce. Tento

nechával vyslancm pocítit všecky vlastnosti pravého Turka, hrozil

*) Archiv místodrž. v Inšpruku, Pepis zprávy o této rozmluv.
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jim bitím, nechtéli-li se pokoiti a nehrozil se ani vraždy, když

se tlumoník benátský opel jeho ziskuchtivosti. Jelikož jej asi

sotva pedcházela dobrá povst, pochopíme, že Mollart pes pá-
telské pijetí, jakého se mu dostalo od Aliho paši, pipravoval se

odtud jen na samé obtíže. Pedce však ješt ujišoval císae, že

nynjší zbrojení Porty nesmuje proti nmu, nýbrž proti kozákm
pi erném moi. Michal Starzer, druhý císaský jednatel, který

zárove byl pítomen v Caihrad, projevil domnnku, pakli štstí

páti bude zbraním tureckým, že Porta se zmocní Multan, Valaš-

ska a Sedmihradska, aby zem ty rozdlila a begy spravovati dala.*)

.

Starzer se tedy neobával, že se podaí Balassimu a Corlathovi pi-

metl Turky k úinné pomoci Bethlenovi, ale že užijí píznivých

pomr, aby moc svou rozšíili na újmu císae a Bethlena. Že do-

mnnka tato byla správná, ukázalo se vyjednáváním, které mufti

1620 koncem února zapoal se Starzerem. Sdlilf mu, že Porta chce

i dále zachovávati mír s Ferdinandem, ale za to že požaduje od

nho odstoupení pevností, které se jí nabízejí od Uhr.**) Také

velkovezír požadoval nyní pi každém slyšení, které udlil pánovi

z Mollartu, nejmén Vácov a aby pilulku tu osladil, dodával, že

Turecko pevnost tu chce obdržeti z rukou pravého majitele a ne

od odbojných poddaných. Jelikož Mollart k požadavkm tureckým

nechtl svoliti, velkovezír mu oznámil, že Porta vypraví do Vídn
vyslance, aby od samého Ferdinanda požadoval odstoupení Vácova.

Postavení císaského vyslance, který ostí požadavk tureckých jen

tím mohl otupiti, že hodnostáe turecké asem daiy obmkoval,
1620 \)y\Q touto dobou co nejtrapnjší. V dubnu bylo tomu podle tvr-

zení jeho již sedm msíc, kdy obdržel poslední dopis z Vídn;
a jako se mu nedostávalo zpráv, tak mu také neposýlali žádných

penz. Všecky poklady, které byl z Vídn s sebou pivezl, padly

již dávno za ob hltavosti turecké; Mollart upadl do nejvtší tísn,

z níž si vypomáhal pjkami na lichváské úroky. Bídný jeho stav

byl k nepopsání; nebo akoliv ostatní vyslanci nemli postavení

*) Mollart Ferdinandovi 3. ledna 1620 v mnich. st. archive. Starzer 5. ledna
1620 ve vid. st. archive.

**) Mollart Ferdinandovi II. 25. února 1620 ve vid. st, archive.
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píliš váženého, všickni alespo nepotebovali žíti na dluh a ne-

vypadali tedy jako hotoví žebráci.

Poátkem dubna vrátil se Balassi do vlasti. Jak dalece dostál

svému úkolu a nepátelské smýšlení Turk pemnil v pátelské

a jaké sliby od nich obdržel, není známo, ale zdá se, že každým

zpsobem schválili útok Bethlenv na císae. O tom svdí také ta

okolnost, že sultán ješt ke konci dubna udlil slyšení vyslanci

uherskému Cnevíme, byl-li to Corlath) a vyslanci eskému Bitte-

rovi, z kteréhožto vyznamenání dá se pedpokládati, že sultán

schvaloval politiku eskou a uherskou proti Ferdinandovi.

Bitter nebyl eským vyslancem v písném slova smyslu, jak

jej zprávy jmenují; nebyl rodem ech nýbrž z Falcká a nebyl také

vypraven od stav eských do Caihradu, nýbrž jen od falckrabte.

Pes to však i stavové eští byli ochotni s Portou vyjednávati a

tak si zjednati spojení, které jinak se považovalo za potupné. Vždy
bhem dvou let, co povstání trvalo, vytýkáno Matiášovi a Ferdi-

nandovi krom jiného i to, že jednáním jejich posiluje se Turek,

nepítel kesanstva ! Jeden z hlavních náelník protestant eských

Budovec, osvdil nenávist svou proti mohamedanismu zvláštním

spisem (Antialkoran) snaže se v nm dokázati, že korán je dílem

ábelským. Mohlo se tedy za to míti, že spolek s Turky vrazí

v echách na odpor ješt vtší, nežli po pípad pokus o smíení

s církví katolickou. Avšak válka a její útrapy, jakož i ím dále

více rostoucí nebezpeenství, že panství císaovo bude obnoveno,

pekonaly nejen protiturecké pesvdení mnohých eských náel-

ník, nýbrž i nenávist Budovcovu ; a tak schvalovali vyslání Bittera,

což falckrab pedsevzal vlastním jménem. Kádci faltí a v jich ele

kníže z Anhaltu tlaili ovšem echy do tohoto smru, avšak tlak

tento nepoteboval býti píliš silný pi lidech, jež dlouhé strádání

válené a rostoucí nebezpeenství pipravilo o veškeru samostatnost.

Stavovští náelníci v Rakousích mli asi pvodn proti ture-

ckému spolku tytéž námitky jako echové, ale konen i tady

jevila se ochota k vyjednávání a pan Tschernembl odporouel je

svým krajanm z mnohých ohled, z nichž zasluhuje býti uveden

pedevším ten, že by spolkem tímto Turci mohli dojíti k poznání

kesanství. Proto stalo se v Linci již v dubnu usnesení, aby se
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stavové súastnili v poselství a aby k výlohám na n pispli

znanou tehdáž sumou 5000 zl.*)

Za slyšení nahoe pipomenutého, které sultán Osman udlil

obma vyslancm, projevili tito pání jménem Uher a ech, aby

s Portou žili v míru stálém, nabízejíce se za to, dodávati nejen

dvakráte tak velké dary, jako Porta posud dostávala od císae,

nýbrž nabízeli jí také Vácov a tyiy jiné pevnosti; ale za to poža-

dovali, aby Osman dovolil knížeti Bethlenovi pijmouti korunu od

stav uherských nabízenou. Také mlo býti naízeno pašovi Budín-

skému, aby ml pohotov 16—20.000 muž vojska, by s ním táhl

Uhrm na pomoc, jakmile by to požadovali.**) O výsledku slyšení

tohoto Ferdinand obdržel zprávy nejvýše znepokojující, které v nm
mohly vzbuditi tušení, že sultán udlil dovolení strany koruny uher-

ské. Osman je skuten udlil v odpovdi své,***) kterou dal za-

slati knížeti Bethlenovi. V odpovdi té mluvilo se ke knížeti zp-
sobem ryze tureckým jako k podízenému úedníku, pro mnohé

jeho lži a podvržené listy dávala se mu dtka, na konci však

svolovalo se pedce, aby pijal korunu uherskou, ale zárove se

od nho požadovalo, aby postoupil hned tvrz Jeno.

Obá vyslanci, jenž byli v kvtnu nastoupili cestu zpátení, pi-

byli 1. ervna do Budína.f) S nimi cestoval onen auš, jejž byl

sultán vypravil do Prahy, aby tam na míst seznal pomry sporných

stran a falckrabti pál k povýšení jeho na trn.ff) Jak auš dostál

svému úkolu, bylo již vypravováno.

Ješt díve nežli oba tito vyslanci se vrátili a patrn v té

dobré nadji, že se jim dostane píznivé odpovdi, usnesl se Gene-

*) Sasky st. arch. Litera Icgatorum Austrise superioris aa legatos principis

Transilvanise dd. 23. dubua 1620.

**) O požadavku tomto podává zprávu jen Cornelius Haga, vyslanec holand-

ský v list svém dd. 27. na / 7. ce 1620. (Archiv v Hagu.)
***) Odpov ta v mnich. st. archive 2./14. 256.

t) Zprávu tuto erpáme z listu, jejž falckrab psal sultánovi Tureckému
12. ce 1620 (v mnich. st. archive), kterýž tedy dokazuje, že jmenovaný
vyslanec turecký nebyl pouhou stvrou Bethlenovou.

ff) Místodrž. archiv v Inšpruku. Ferdinand arcikn. Leopoldovi 8. na 1620

8 pílohou. Tamtéž zpráva o píchodu eského a uherského vyslance do
Carihradu dd. 7. kv. 1620. Tamtéž. Zpráva z Benátek dd. 13. na.
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rální snm v Praze piinním Bethlenovýui, aby vypraveno bylo

do Caihradu slavné poselství, jenž mlo odevzdati slíbené dary.

Stavové si páli, aby poselství to vedl Budovec, k nmuž byl pede

všemi jinými zpsobilým svými vdomostmi, jakých nabyl za mládí

svého, kdy provázel do Caihradu císaského vyslance hrabte z Zin-

zendorfu. Zatím však zkušenosti, jakých nabyl na této cest, ne-

budily snad v nm touhu, aby se podruhé setkal s Turky a tak

likol ten zamítl, vymlouvaje se nejspíše na své stáí pokroilé. Zvo-

leni k tomu tedy dva pražští patriciové Ješín z Bezdzi a Kohout

z Lichtenfeldu a falckrab postavil v elo toho poselství slezského

rytíe, Jana z Kolnu.*) Již dne 9. kvtna byla v Praze vyhotovena 1620

instrukce, jíž se vyslanci mli spravovati, avšak odjezd jejich pro-

táhl se až do 3. ce, kdy auš turecký Mehemet aga pibyl do

Prahy. Odjezd poselstva zajisté proto se protáhl, že se nemohly

zjednati peníze na drahocenné daiy pro sultána a jeho zištné hodno-

stáe. A musely se ovšem nasaditi všecky páky, aby Porta udržena

byla v dobré míe, jelikož vyslancm bylo uloženo krom posavad-

ních vcí žádati ješt za pomoc brannou.**) Tak velice tedy stížení

byli slepotou falckrab a kníže z Anhaltu v boji svém o eskou

korunu, že toužili po pomoci, kterou sám Bethlen považoval za

nebezpenou prese všecky domluvy knížete z Anhaltu. Jen ta okol-

nost, že Turci nebyli tehdáž více tak silni jako díve a že pízni-

vých pomr roku 1620 hodlali užíti k útoku na kozáky pi erném
moi, zachránila Kakousko ped vtší ješt bídou, nežli jakou zplo-

dily vnitní boje a spasila je ped osudem poloostrova Balkánského.

Vyslanci eští nastoupili tedy cestu do Caihradu dne 3. er- i';2o

vnce, vydali se však naped do Báské Bystice, aby se tam

pipojili k poselství uherskému. Jelikož Bethlenovi poet vyslanc

byl píliš nepatrným, falckrab naídil zástupcm eských pivt-

leuých zemí, jenž prodlévali v Bystici, aby se pipojili k tomuto

poselství a tak poet vyslanc a jejich družiny vzrostl na více

než 100 osob,- nebo krom ech a Uhr byli v ní zastoupeni,

*) Skála IV. 216. Mnich. st. arch. Dvé povovací psaní dd. 9. kv. 1620

pro eské vyslance.

**) Instrukce v mnich. st. archive 425/5.
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jak už vypravováno, také stavové rakouští, jenž k tomu ustanovili

tyry osoby, mezi nimi jednoho lena rodu starhemberskélio. Uhry

zastoupeny byly hlavn Štpánem Doszim a Janem Rimaiem, Bethlen

sám Balassim. Celá spolenost nastoupila cestu svou z Bystice

dne 27. srpna, tedy teprve po zvolení Bethlena za krále, nesouc

s sebou dary, jichž cena se páila na 70.000 zl.*) Mezi nimi

byly varhany se stíbrnými píšalami, stíbrné ryby, 72 hodinek,

z nichž jediné cenny na 4000 tolar, ti veliká zrcadla, šest

ušlechtilých sokol a podobných cenných vcí více.**)

Poselství dostalo se v Caihrad skvlého uvítání. Turetí

státníci osvdili se za dary poskytnuté vdnými alespo potud,

že vyslancm zpsobili do Caihradu vjezd co nejslavnjší, vedouce

je nejdelší cestou mstem k jejich píbytkm. Vyslanci odevzdali

hned po svém píjezdu velkovezírovi listinu, v níž žádali sultána

za spolek a brannou pomoc. Dvody, jimiž žádost svou podporo-

vali, v tom vrcholily, že jen podporováním Bethlena a spojenc

jeho Turci jsou pojištni proti útokm a mohou panství své roz-

šiovati, k emuž Uhi jsou ochotni pispti a proto jim chtjí

Vácov vydati.***) Pakli již tyto dvody vrhají špatné svtlo na

žadatele, svdí jiné ješt, jimiž také podporovali svou žádost,

o nedostatku sebeúcty, jako na pr. udání, že 70.000 Uhr jen

proto netáhlo na pomoc Ludvíkovi k Mohái, že proniknuti byli

vtším pátelstvím k sultánu Sulejmanovi ! Na Turky však takováto

e dobe úinkovala, nebo když tato listina byla ctna v tureckém

peklade v dom velkovezíra ped etn shromáždnými hodnostái,

došla souhlasu u poslucha a také sultán dal vyslancm píznivou

odpov, slíbiv jim brannou pomoc. Mezi Portou a spolenými

zemmi uzavena smlouva, jíž mly býti upraveny pátelské pomry
mezi obma stranami: Sedmihradsko mlo ostati posavadním zp-

Katona IX. 613.

*) Hamraer, Geschiclite des osmanischen Reiches. Díl IV. 520.

*) U Katony teme: Proxime quoque Vaciensem arcem um portn Hunga-

ris annuentibus Turcica gens occupavit. Já se domnívám, že se má ísti

occupabit. Vácov padl do rukou Turk sice dne 5. listopadu a vyslanci

pijeli do Caihradu teprve dne 27. listopadu; hned po jejich píjezdu

mohlo se však asi sotva co vdt o dobytí Vácova a proto vyslanci

nemohli mluviti o vci dokonané nýbrž budoucí, která se teprve státi mla.
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sobem sultánovi poplatným ; co se týká Uher a ostatních zemí,

Porta sice nepožadovala žádného poplatku, ale spoleným zemím

uloženo za povinnost, aby každých pt let vypravily do Cahhradu

poselství s dary, „které by sultána byly dstojný"
;
poplatek nabyl

tím jiného spsobu, jenž však tím byl zmírnn, že Porta taktéž

slíbila \7pravovati vždy po pti letech posly své s dary do Uher

a do ech. — Velkovezír požadoval od jednatele císaského,

aby byl pítomen, až vyslancm zemí spolených sdlena bude

pípovd sultánova o žádané pomoci. Když Starzer vyzvání to

zamítl, Ali mu hrozil osudem tlumoníka benátského. Tak velice

tedy v Caihrad vzdali se nyní všelikých ohled na Ferdinanda.*)

Vyslancm byla sice slíbena branná pomoc, ale kdyby po

slibu byla pomoc ta hned také v záptí následovala, žadatelm

byla by pedce neprospla. Vyslanci pibyli do Caihradu dne

27. listopadu a tak poali vyjednávati s Portou teprve za 19 duí 1620

potom, kdy bitva na Bílé Hoe byla již rozhodnuta. Vyjednávání

s Portou, o nž Bethlen tak horlivé se zasazoval, a jehož falc-

krab a Anhalt s takovou nadjí se uchopili, nemlo tedy pro

vc povstalc ani nejmenšího užitku; a peníze na zakoupení dar

a na skvlé vydržování tak etného poselství, kteréž zjednány

byly s tak velkými obtížemi, promrhány byly bez výsledku. Jen

Turkm dostalo se všech výhod, aniž by byli splnili toho nejmen-

šího ze svých slib, nebo nehled k darm dne 5. listopadu dostal 1620

se do jich rukou Vácov pekvapením posádky císaské, pi emž
jim Bethlen prokázal služby vydatné, nám však neznámé.

*) Zpráva Starzrova ve vid. st. archivu u Hammera.



Hlava šestá.

Povstání v Rakousích až k sesazení Ferdinanda li.

I. Nové vyjednávání o porovnání mezi stavy z Roh a císaem. Pod-

mínky stav. Poslové stav u Buquoye. Císa udílí poslm slyšení.

Kufstein v Rozích. Kufstein a Traun žádají císae, aby povolil

všeobecné pímí. Deputace hornorakouská ve Vídni. Rozmluva
Kufsteinova s Liechtensteinem a Breunerem. Optné slyšení u cí-

sae. Dne 3. • dubna odevzdán spis s podmínkami, za kterými

stavové z Roh chtli holdovati.

II. Císa pijímá dne 11. dubna stavy dolnorakouské. Sdlení jim

uinná, jednání o tchto sdleních. Vypravení posla do Reco.

Císai podán spis pamtní. Návrat Fernbergrv z Recu. Dva cí-

saské dekrety ze dne 16. kvtna. Odpov císaova na podmínky
stav z Roh ze dne 3. dubna.

III. Kufstein a Ti-aun ubírají se do Recu. Stavové z Recu jsou odhod-
láni sesaditi Ferdinanda. Poslední jich pokus pímti císae, aby
pijal jejich požadavky. Výhružný list tajným radám. Kufstein

a pan z Meggova. Slyšení u císae. Kufstein vypovzen z Vídn.
Vídenští protestanti pimlouvají se za Kufsteina. Vyjednávání ve

Vídni, jak dalece by se mly protestantm posavadní jich svo-

body zabezpeiti. Stavové dolnorakouští holdují dne 13. ervence
1620. Kufstein pidá se k císai.

IV. Rauber v Praze. Stavové v Recu se usnesou, zvolit krále eského
svým ochráncem. Stavové v Recu pisahají. Odpov Bedichova.
Dekrety Ferdinandovy o trestech.

Oekávati bylo tedy v nejkratší dob srážku mezi nepátelskými

vojsky, jimž veleli Maxirailian Bavorský a kníže z Anhaltu a jakožto

prvního ovoce zbraní císaských nadálí se potlaení povstání v Ra-

kousích, kteréž konenými svými následky povstání eskému v niem



141

nezadalo. Také v Rakousích nepátelství mezi panovníkem a pod-

danými jeho tak se zostilo, že v ásti té zem — v Dolních Ra-

kousích — následovali píklad ech, císae sesadili a k volb

nového panovníka se odhodlali, kdežto v Horních Rakousích pe-

stali na skuteném sesazení císae. Hnutí prodlalo mnohé pemny
nežli dosplo tohoto cíle ; nkolikráte se podobalo, že nastoupí pí-

mí a že stavové budou zastrašeni nebezpeenstvím, jakým hrozí

bezohledné jednání, ale konen záš proti správ katolické zvážila

všeliké obavy. O šíícím se hnutí v Rakousích vypravovali jsme za

vypisování „Korespondenního sjezdu" norimberského, generálního

snmu v Praze a íšského snmu v Báské Bystici, ale jen bližším

vylíením stavovského ruchu r. 1620 nabydeme svtla, jak nepá-

telství mohlo dosáhnouti takového stupn, že stavové od dynastie

se chtli odtrhnouti.

Když stavové v Rozích v lednu 1620 se rozhodli vojsko dolno-

rakouské vypraviti proti císai, zhostili se strachu ped Bethlenem

Gaborem, který se jevil ješt pi vyslání Kufsteina do Norimberka

a usnesli se vyjednávati s ním o spolek a jen ta okolnost, že

íšský snm prešpurský náhlým odjezdem Bethlenovým tak rychle

se skonil, nedovolila provésti to usnesení, které se stalo píliš

pozd. *) Souasné uzavení pímí mezi císaem a knížetem Sedmi-

hradským stavy zarazilo; spoléhajíce se na Uhry vypovdli válku

císai a tito nyní ustoupili z bojišt. Jednalo se tedy v Rozích ^isfj"*

o tom, zdali by se nemlo vyjednávati o mír s císaem, k emuž
stavové horno- i dolnorakouští byli práv pozváni. Jelikož Horno-

rakušané byli ochotni pozvání tomu vyhovti a deputaci k vyjedná-

vání zvolili,**) rozhodli se také v Rozích k poradám se dostaviti

a zvolili (nejspíše koncem ledna) šest osob, po tech z každého

stavu, z nichž uvádíme zejména pány Adama z Traunu, Ferdinanda

z Herbersteinu a Hanse Ludvíka z Kufsteinu. Podle ustanovení

císaova mly se ob deputace dostavit do Vídn dne 12. února.

*) Vid. si. arch. Stavové v Rozích Hansovi Ludvíkovi z Kufsteina dd.

7. ledna 1620. — Tamtéž Diarium Kufsteinovo.

**) Sasky st. arch. Stavové hornorak. Ferdinandovi II. z Lince 18. ledna.

Do deputace hornorakouské zvoleni: probošt ze Sv. Floriana, pánové

Pavel Geymann, Krištof Puchner a Erazim ze Starhemberku.
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avšak lhty této nedodrželi ani Hornorakušané ani Dolnorakušané ; *)

teprve zpráva o vítzné bitce vojska císaského u Langenloisu **)

uspíšila odjezd Dolnorakušan. Již totiž následujícího dne po této

bitce stavové v Rozích shromáždní schválili instrukci, kterou se

vyslanci ve Vídni mli spravovati. Doslovné znní instrukce této

není nám známo, ale domníváme se, že se jí poslm jen ukládalo,

aby sdlení císaská vyslechli a do Roh o nich zprávu podali.

Pakli již Dolnorakušané teprve za nkolik dní po ustanovené

lht nastoupili cestu do Vídn, Hornorakušané ješt zdlouhavji

pozvání vyhovovali. Píina spoívala v tom, že Tschernembl byl

se ped tím vydal do Roh, aby se poradil se stavy stejn smý-

šlejícími, odtud vrátil se teprve okolo polovice bezna a stavové

bez nho nechtli podniknouti tak dležitý krok, jako bylo nové

vyjednávání s Vídní. Poslové hornorakouští váhali také s cestou

svou ze strachu ped nebezpeenstvím, jaké jim hrozilo od císa-

ského kolkolem se potulujícího lidu vojenského, který loupežnými

svými nájezdy práv tehdáž celou zemi dsil. Tak byl na p. pán

z Greisweinu na svém hrad pepaden a zavraždn a takovéto

loupeživosti vydáni byli v šanc všickni kupci, kteí se svým zbožím

cestovali podle Dunaje. Lineckým poslm nedostávalo se tedy od-

vahy na cestu, jíž prese všecky listy prvodní odvažovali se svého

života. Dva z posl také skuten úkol ten zamítli a místo nich

museli jiní býti zvoleni.***) Teprve asi v polovici bezna Horno-

rakušané dali se skuten na cestu.

Instrukce daná poslm hornorakouským, o níž jsme dokonale

zpraveni, proniknuta je úpln duchem Tschernemblovým. Poslm
se zakazuje, aby ve Vídni nejednali o holdování, jelikož záležitost

tato náleží na snm linecký a jen v Linci smí býti holdováno

knížeti, kterýž se má osobn dostaviti a k panování je oprávnn.

Postoupení, kteréž arcikníže Albrecht uinil ve prospch císae, se

*) Sasky st. arch. Stavové hornorak. Ferdinandovi dd. 5. února 1620.

**) Stavové z Roh Hansovi Ludvíkovi z Kufsteina dd. 20. bezna 1620 ve

vid. st. arch.

***) Sasky st. arch. Výtah listu z Lince dd. 16. bezna 1620. Místo vy-

stouplého probošta ze Sv. Floriana a pana Geymanna zvoleni opat
z Milheringu a pan Šimon Engel.



143

vytýkalo, že se Demlo státi bez svolení stav a že tedy jejich

rada se musí vyhledávati. Jakožto podmínky, za kterými jevili

ochotu po odstranní všech stížností holdovati, kladli nejen jedno-

duché potvrzení svých svobod náboženských a politických, nýbrž

požadovali zárove, aby tyto vyloženy byly takovým zpsobem,

by odtud všeliké spory byly zmaeny. — Kdyby byl císa chtl

tomuto požadavku vyhovti, byl by musel dát vypracovati ústavu

a ji stavm pedložiti a jen tehdy, kdyby je byla uspokojila,

byl by býval pijat v zemi za pána. — Jelikož v Linci myslili,

že ve Vídni budou s posly jich porady také o prostedcích k zjed-

nání míru, dáno jim i v tomto ohledu pokynutí. Císa ml svj

lid válený rozpustiti, ml nové pomry v Uhrách a echách uznati

a ml za ztrátu panství eského tím se tšiti, že íše tato byla

již dvakráte v držení Habsburk a že o ni pišli a dje-li se to

nyní po tetí, že není naprosto vylouena nadje, že v budoucnosti

bude moci býti zase pátelským zpsobem získána.*)

Když deputace dolnorakouská, jenž se na cestu do Vídn vy-

dala dne 21. února, zavítala do Kremže, pozdravila tam císaského 1020

generála hrabte Biiquoye. Tento podotkl Kufsteinovi, jak s po-

tšením slyšel, že je mocen jazyka španlského; a potom jej odvedl

k oknu, aby s ním po stran pohovoil. Mluvilo se hlavn o „kon-

federaci" v srpnu 1619 mezi Kakušany a echy uzavené. Generál

prohlásil, že císa je ochoten potvrdit všecky výsady stav rakou-

ských a všecky jejich svobody o víe, ale k schválení konfederace

že se nikdy neodhodlá. Kufstein obhajuje stav rakouských snažil

se také dokázati, že by císa potvrzením konfederace žádnou škodu

neutrpl. **) Jakkoli stížnosti stav rakouských byly oprávnny,

požadavkem svým, aby císa uznal spolek s echy, osvdili zejm,
že nerozumli pomrm politickým. Spolek s echy, jenž byl uza-

ven hlavn k vzájemnému hájení ústavy, jen tehdy mohl míti

smysl, kdyby ob zem byly pod tímtéž panovníkem: pak by se

snad bylo mohlo oekávati od císae, že kousne do tohoto kyselého

jablka a že schválí zízení, kteréž bylo zárodkem nových povstání.

*) Sasky st, arch. Instrukce poslm hornorakouským.
**) Kufsteinovo Diarium ve vid. st. arch.
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Ale nikdy nemohl Ferdinand svoliti, aby poddaní jeho uzaveli

s cizím národem spolek, jenž se vztahoval na vnitní záležitosti

íše jeho. Ukázalo se, že stavovští sborové XVII. století v zápa-

sech svých proti všemohoucnosti knížat nijakž se neklonili k ná-

hledm, jenž by stát mohly postaviti na lepší základ a že pechod

od státu stedovkého k modernímu mohl se státi jen prostedkem

absolutismu.

Když poslové píštího dne chtíce dále cestovati do Vídn

již na lo vstoupili, pispchal za nimi známý pan z Thonradlu,

jenž také prodléval v Kremži, a žádal pana z Kufsteinu, aby ješt

jednou navštívil hrabte Buquoye. Císaský velitel, jenž byl pro-

jevil pání po této rozmluv, pijal pana z Kufsteinu u pítomnosti

plukovníka Maximiliana z Liechtensteina a opt jej hledl pemlu-

viti, aby upustil od konfederace. Za rozmluvy, v níž súastnil se

také Liechtenstein a která se tentokráte italsky vedla, Kufstein

poznamenal, že by bylo lze povstání eské po dobrém ukliditi,

kdyby císa prostedkování penesl na íši Nmeckou. Buquoy

a Liechtenstein se smáli tomuto naivnímu tvrzení a první se tázal,

zdali by se Kufstein, kdyby mu nkdo pláš ukradl, dovolával

soudce, aby rozhodl, komu pláš má pipadnouti. Kufstein pro-

hlásil, že by to jist uinil, kdyby tím kr\'eprolití se mohlo od-

vrátiti a proto myslí, že císa z téhož dvodu povinen je podobn

jednati. Po té byla rozmluva perušena a plulo se do Vídn.*)

Poslové pibyli do Vídn dne 22. února. Za dva dni po svém

píjezdu podali žádos císaské komoe, aby statky jejich ušeteny

byly loupeží vojska císaského a nejspíše také, aby pímí s Uhrami

práv uzavené, platilo pro celé bojišt. Potom uplynul celý týden,

aniž by se nco podnikalo, poslové se ani neucházeli o slyšení

u císae, nýbrž trávili as spoleenskými zábavami a súastnili se

také v maškarním plesu, jenž se pes všeobecný nedostatek od-

býval v dom pana z Harrachu, ovšem na útraty vyslance španl-

ského.**) Když však dne 3. bezna došly znepokojující zprávy

o postupování Buquoyov, vzalo váhání konec a poslové žádali

*) Vid. st. arch. Diarium Kufsteinovo.

**) Vid. st. arch. Ferdinand Buquoyovi dd. 28. února 1620.
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za slyšení, kterého se jim píštího dne dostalo. Ped císaem

omlouvali se nejprve, že ekajíce nadarmo na Hornorakušany ne-

žádali tak dlouho za slyšení a pak si trpce stžovali na svízele

války, pi emž se zmínili o události, že 200 osob, které se utekly

na jeden ostrov ped loupeživými žoldnéi, tam mrazem zahynulo.

O holdování a konfederaci nebo o jiné otázce politické ani slovem

se nezmínili. Císa, kterému mlení toto bylo zajisté nápadno,

propouštje posly ujišoval, že jim co nejdíve odpovd udlí.

Chování posl muselo býti skuten nápadným ; ve Vídni nemohli

si je jinae vysvtliti, nežli že spíše pišli do Vídn, aby vci

pozorovali, a ne aby o smír vyjednávali. Když pak dokonce pan

z Kufsteinu dne 6. bezna se odebral z Vídn do Roh, nedv- 1620

ovalo se mu, a Buquoy mu odepel nový prvod ozbrojený, pro-

hlašuje vyjednávání za pouhé mámidlo, které ho nezadrží, aby

postoupil proti Rohm.*)

Co asi pana z Kufsteinu pimlo k cest do Roh, není urit
známo; ale hledíme-li k následujícím listinám, mžeme se domní-

vati, že asi proto se tam vydal, aby stavm oznámil, že císa nyní

rozhodn na tom trvá, aby se mu holdovalo a že k tomu ustanovil

den 8. dubna. Krom toho snad se snažil pímti stavy k povol-

njšímu chování proti císai a k snížení podmínek holdovacích,

ponvadž by císa jen tímto zpsobem mohl býti získán, aby pí-

mí povolil také Rakousm. Pi tom snad káral nepátelství jejich

proti císai, jaké se osvdilo spojením vojska jejich s eskou ar-

mádou. Zdali tím vzbudil u stav v Rozích nedvru nebo zdali

mu tito již z jiných píin nedvovali, jisto je, že nedvm tuto

bylo znamenati, když Kufstein velitele vojska dolnorakouského po-

žádal za soukromou rozmluvu. Stavové ji zakázali ; chce-li Kufstein

nco sdliti panovi z Hofkirchen, mže prý tak uiniti u jich

všech pítomnosti. Nedvra jejich pak ješt vzrostla, když Kufstein

Ondeji Thonradlovi bez obalu projevil své námitky proti smru,
jakým se dali stavové.

V Rozích dly se nyní porady, jaká instrukce mla by se

dáti panovi z Kufsteina v otázce holdování a strany pímí;

*) Kufsteiuovo Diarium a listy prvodní ve vid. st. arch.

Olndely: Djiny eského povstAní. Dli HI. 10
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stavové cítili, že je jim konen ustanoviti podmínky a proto

usnésti se o spise velkého dosahu. Víme-li, že Tschernembl práv

tou dobou prodléval v Rozích, nebudeme se diviti, že instrukce

dolnorakouská srovnává se velice s instrukcí hornorakouskou na-

hoe uvedenou. V list císai ureném*) prohlásili stavové v Ro-

zích, že budou jen tehdy holdovati, budou-li všecky jejich výsady

potvrzeny a vyhoví-li se všem stížnostem, které se proti nim

skuten staly. Dolnorakušané nechtli se spokojiti s pouhým

všeobecným potvrzením ; mlo se vztahovati na jednotlivá roz-

hodnutí Maximiliana II. a Matiáše o vcech náboženských, jichž

stavové osm uvedli, a podobn mlo se státi se svobodami politi-

ckými. Všecky výsady, sliby a rozhodnutí, které se vztahovaly na

správu, soudnictví, udlování lén, obsazování zemských a jiných

úad, na volbu soudc a rad v nižších stavech, na mýto, obchod

se solí a obilím, dovážení vína a mouky, mly býti potvrzeny

a novými svobodami rozšíeny. Tak mla býti zem ušetena pe-

hlížení, pochod a vybývání vojska, — a jelikož jak známo, jiné

zem pednesly podobné žádosti, tak by se byly musely válené

operace nejspíše do msíce peložiti — a bez rady stav nemla
býti také žádná válka zapoata. K tomu všemu pipojili žádost,

aby císa „konfederaci" jejich s echy potvrdil. Kdybychom byli

také srozumni s obsahem tchto požadavk, museli bychom pedce

uznati, že by uspokojení jich bylo pedpokládalo zdlouhavou práci.

Bylo by bývalo potebí dlouhého zkoumání, aby se jasn zjistilo,

co vlastn stavové za svou pivil ej považovali, jak dalece nároky

své obvyklostí nebo ústními sliby svých panovník odvodovali

;

a nemén zdlouhavou prací bylo by bývalo, všecko to vhodným

zpsobem sepsati. Nebo kdyby se bylo mlo pání stav vyhovti,

byl by se jim byl musel, jak jsme poznamenali již pi instrukci

horuorakouské, pedložiti píhodný návrh ústavní a ten se nemohl

ovšem v nkolika dnech sestaviti.

Mezi denníky, v nichž Kufstein s velkou dkladností vypra-

vuje o svých rozliných cestách vyslaneckých, nalézá se spis ne-

datovaný, z nhož se dovídáme, že jeden z náelník stavovských

*) Sasky st, archiv. Stavové dolnorak. Ferdinandovi 11. bez datum.
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uinil návrh, aby požadavky, které se císai mají pednésti, byly

o nkteré nové rozmnoženy. Pedn požadoval, aby stavm rakou-

ským popána byla svobodná „korespondence" s Unií, s cizími kní-

žaty a s jinými zemmi, t, j. jinými slovy, aby stavm rakouským

bylo povoleno, eho nmetí íšští stavové dosáhli mírem vest-

fálským, totiž právo uzavírati spolky s knížaty zahraninými. Za

druhé požadoval od císae náhradu za škody válkou zpsobené.

Konen si pál, co se dotýe správy, aby doktoi z vládních sbor

byli vymezeni, a aby tedy vláda považovala se a zachovávala za

právo šlecht píslušné ; avšak v tomto posledním kuse byl volen

k ústupku.*) Pepjaté tyto náhledy a požadavky nedošly prozatím

obecného souhlasu a pestalo se na požadavcích nahoe vytknutých.

Dne 13. bezna odevzdal pan z Friedesheimu, jenž za ne- 1620

pítomnosti Traunovy pedsedal stavm v Piozích, panovi z Kuf-

steina list pro císae urený. **) Kúfstein se s ním vydal do Vídn,

kde po porad s Traunem a ostatními protestanty se rozhodl, pro-

zatím ho neodevzdati, nýbrž císae naped požádati, aby pímí
povolil také Eakousm; Kúfstein a pátelé jeho také proto ne-

uznávali za dobré, poíti již nyní s vyjednáváním o holdování,

ponvadž deputace hornorakouská vždy ješt do Vídn nepibyla

a záležitost tato každým spsobem vyžadovala spolené jednání.

Tak se stalo, když Kúfstein a Traun ucházeli se u císae o slyšení

a toto jim bylo povoleno, že Traun žádal jen za povolení pímí
a rozšíení jeho na celé djišt válené. Císa nepouštl se s obma
pány do delší rozmluvy, nýbrž naznail jen, že jim dá odpov
brzy doruiti; a tato byla jim skuten za nkolik dní dodána.

Ferdinand zamítl všeobecné pímí a vyzval protestanty, aby se

dostavili k holdování, které ustanovil na 8. dubna. Jelikož arci-

kníže Albrecht byl se již dne 8. íjna 1619 s císaem dohodl a Ra-

kousy mu postoupil, Ferdinand nyní holdování požadoval pro

sebe. ***)

20. bez.
1G20

*) Vid. st. arch. Návrh jednoho lena v Rozích.

**) Kufsteinovo diarium 13. bezna a 3. dubna 1620 ve vid. st. archivu. —
Tamtéž zpráva Kufsteinova o vyjednávání v Rozích dd. 19. bezna 1620.

***) Tamtéž. Kúfstein vypravuje, že rozhodnutí císaovo obdrželi dne 27. b.

Khevenhiller IX, 1036 udává, že datováno je 24. bezna 1620.

10*
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Zpsobem rovn rozhodným vyslovil se Ferdinand také proti

Hornorakušanm, jejichž deputace konen tchto dn byla do

Vídn pibyla. V deputaci byli prelát z Wilheringu a pánové Erazim

ze Starhemberku, Šimon Engel a Krištof Puchner, z nichž ti po-

slední zajisté cestovali pes Rohy a tam zpraveni byli o nedve,
jaká se stav tamjších zmocnila proti pánovi z Kufsteina. Když

:r.2o dorazili do Vídn 24. bezna, nechtli snad proto jednati spolen

s deputací dolnorakouskou. Kufstein však dovedl zaplašiti špatný

jich rozmar pívtivými domluvami a tak se stala konen shoda

o spoleném jednání. Usnesení toto nemlo ostatn žádného vý-

sledku, jelikož Ferdinand zamítl vyjednávání s deputací horno-

rakouskou, ponvadž se vymlouvala na nedostatené plnomocenství,

když zvdla, že Ferdinand požaduje, aby se holdovalo jemu a ne

Albrechtovi a že tedy postoupení považuje za upravené bez spolu-

psobení stav.*) Hornorakušané museli následkem dorueného jim

naízení opustit Víde a vrátili se teprve po dlouhé dob. Že také

pozdji nedávali svým poslm instrukcí Ferdinandovi píznivých,

jeví se již podle toho, že uložili osobám, které vypravili na sou-

asný generální snm eský, psobiti k tomu, aby se perušilo vše-

liké vyjednávání s císaem strany pímí a aby se spokojili jen

s mírem koneným, jenž ml míti, jak samo sebou se rozumí, za

základ uznání nových pomr v echách a v Uhrách, odzbrojení

císae a katolík a ozbrojení protestant.**) Honiorakušané osvd-

ili se býti bystejšími mysliteli, jenž poslední dsledky posavad-

ního svého jednání nezakiývali mnohomluvnými frázemi
;
jen v tom

se špatnou se potázali, že pád císaského panství oekávali od

stavovských pikl a ne od inného a obtavého jednání.

Protestantm dolnorakouským ve Vídni zasedajícím bylo se

nyní rozhodnouti, co by mli uiniti naproti rozkazu císaovu,

kterým holdování ustanoveno na den 8. dubna, mají-li osud svj

slouiti se stavy v Rozích nebo jednati samostatn. Byl jich poet

nemalý a snad pedili soudruhy své v Rozích, nebof ze stavu

*) Pnpis císaský Hornorakušanm, Khevenhiller IX, 898.

**) Sasky st. ai-ch. Legati Austrise superioris ad legatos principis Transyl-

vanise et statuum regni Hungarise, dd. 23. dub. 1620. — Tamtéž. Literse

statuum Austrise superioris ad comitia regni Bohemiae dd. 28. dub. 1620.
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panského bylo ve Vídni 36 osob a 42 rytíi. Deputace z Roh
vynasnažovala se prozatím roztržku odvrátit; sám lojaln smýšle-

jící pan z Kufsteina je povzbuzoval, aby se vzájemn spolili a dále

odporovali. Byl podráždn rozhodným jednáním císaovým a svým

stavovským a protestantským citm ulevil v rozmluv, kterou vedle

Erazima ze Starhemberku ml v tchto dnech s knížetem z Liech-

tensteina a panem z Breuneru. Prohlásil, že pi dvoe se klamou,

pakli oekávají, že stavové se dostaví k holdování, nežli vyjedná-

vání bude ukoneno. Zároveií kladl draz na nutnost pímí;
a když pan z Breuneru se ho tázal, kde by císa zatím ml uby-

tovati své vojsko, nebyl na rozpacích o odpov, navrhuje, aby

vojsko císaské posunuto bylo k štýrským hranicím. Kdyby císa

v otázce o pímí osvdil se povolným a protestanty pestal

utiskovati, sliboval mu z toho nejskvlejší výhody ano i znovu-

nabytí ech, jelikož prý by stavové tamjší podídili se ve sporu

svém rozhodnutí soudu k tomu konci sestaveného. *)

Jelikož tyto dobe mínné avšak každým zpsobem marné

návrhy nemly za následek odklad holdování na 8. dubna ustano-

veného, Traun a Kufstein se dohodli, aby tento požádal císae za

slyšení, aby mu podal spis pamtní a v nm žádal za vyjednávání

alespo v otázce holdovací. Slyšení toto bylo povoleno, Kufstein ^\,^2o^'

odevzdal spis pamtní a žádal zárove, aby se ušetilo jednoho

statku rodu jeho náležejícího. Ferdinand odvtil, že vyjednávání se

stavy nechce perušiti a není-li v dekretu, kterým je svolává

k holdování, o tom ei, stalo prý se to jen nedopatením, ostatn

že chce podaný spis pamtní peísti. Panovi z Kufsteinu projevil

své politování nad ztrátami, které utrpl na svém statku, nebo

jej a bratry jeho že považuje za vrné poddané, ale dal mu na

uváženou — jaksi co ospravedlnní za škodu zpsobenou — zdali

jej samého „nemlo by boleti, že s echy tak daleko se pustili,

že by spíše považoval za možné, aby se hora sesypala než-li, aby

se nco takového stalo." — Projeviv potom nadji, že Kufstein

a bratí jeho u vrnosti a poslušnosti setrvají, pál si vdti jméno

statku a ujišoval, když mu (Puchberg) byl jmenován, že naídí,

*) Denník Kufsteinv ve vid. st. arch.
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aby byl ušeten. Slyšení tím se ukonilo, že Kufstein podkoval

císai za tu milos a svou nezlomnou vrností jej ujišoval. Sám
osobn snad byl proniknut smýšlením takovým, ale smýšlení svých

mandant v okamžiku tomto netlumoil. *)

Pípovd", kterou Ferdinand uinil panovi z Kufsteina, že vy-

jednávání se stavy z Eohii nechce perušiti, potud byla splnna,

že jemu a panovi z Traunu udlil dne 3. dubna slyšení, v kterémž

oba pánové podali císai konen onen spis, v kterém, jak jsme

byli vyložili, pednesli podmínky, za kterými chtli holdovati.**)

Ferdinand nepustil se do žádného uvažování, nýbrž vyslechnuv

trpliv pana z Traunu pijal pak zmínný spis s tím slibem, že

jej blíže prozkoumá. Když bylo slyšení u konce a oba pánové

chtli odejíti, vyzváni jsou vstoupiti do vedlejší komnaty, kde tajný

rada hrab z Meggova a Dr. Werda je oekávali a na rozkaz cí-

sav dvody vykládali, pro které k pímí všeobecnému nemže
svoliti. O pímí s echy nemže prý býti ei, ponvadž by

císa v nárocích svých na panství nad touto korunou dalšímu roz-

hodnutí tím prejudikoval. Jináe však že vci mají se s Rakousy;

tu že není zapotebí žádného pímí, budou-li se chtít stavové

s náhledy císaovými, jak on si peje, srovnati.

11.

Zatím piblížil se 8. duben, kdy se mlo holdovati. Vláda

toho dne nieho neinila, ale píštího dne poalo vyjednávání mezi

stavy katolickými a evangelíky ve Vídni shromáždnými o holdo-

vání, které by se bezprostedn pedsevzalo. Kufstein snažil se

odvrátit protestanty císasky smýšlející od každého kroku, jenž by

mezi nimi a souvrci jejich, kteí zatím z Roh do Recu se pe-
sthovali, zpsobil roztržku; i zpoval se proto odebrati se do

hradu, kam pozváni byli všichni ve Vídni pítomní stavové k vy-

slechnutí nkterých vcí. Zmnil však jakož i ostatní lenové de-

putace svj úmysl, když jim bylo slíbeno, že po pednesení tch

*) Denník Kufsteinv.

**) Kufsteinovo Diarium ve vid, st. arch.
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vcí pan Pavel Jakub ze Starhemberku prohlásí ped císaem:

stavové že v otázce o holdování nechtí uiniti dalšílio kroku, dokud

od stav v Kecu nedojde urité osvdení.*)

Když stavové shromáždili se v síni audienní a také císa

se dostavil, pítomní vyzváni jsou holdovati s tím podotknutím,

že arcikníže Albrecht vzdal se Rakous a že listina postupovací

odevzdává se jim zárove s temi jinými dokumenty.**) Pavel

Jakub ze Starhemberku ujav se slova podle slibu svého požadoval,

aby další jednání se odložilo, jelikož stavové evangelití vci ped-

nesené chtjí zrale uvážiti. Císa zarazil se nad tímto požadavkem,

povolal k sob pana z Eggenberku, potichu s ním hovoil a pibral

také pana z Harrachu a Meggova k této porad, ana tím se skon-

ila, že císa povstana do komnat svých se odebral a sezení tím

uzavel. Stavové odešli nyní do snmovny, kdež ctny byly listiny

odevzdané; první vyzváni jsou stavové holdovati, druhou vzdával

se arcikníže Ptakous, tetí arcikníže jmenovaný oznamoval stavm

své rozhodnutí, tvrtá byla dekret císaský napomínající stavy

obou vyznání, aby vzájemné neshody uklidili smírným vyrovnáním.

Když listiny byly peteny, prohlásil Pavel Jakub ze Starhemberku,

že porady o urovnání neshod nemohou se díti spolen s katolíky,

a jelikož souvrci jeho s ním souhlasili, shromáždní se rozešlo

a protestanti odebrali se do sín rytíské.

Nyní naskytla se nová obtíž; mají-li pánové z Kufsteinu,

Traunu oc súastnit se v shromáždní jako stavové nebo jako po-

slové stav eckých? Po dlouhém o tom rokování usneseno na

návrh Starhembergv, aby Kufstein a soudruzi jeho uznáni byli

za posly stav z Recu a zárove aby zasláno bylo do Recu psaní,

kterým by byli vybídnuti do Vídn se dostaviti.***) Aby psaní toto

mlo vtší váhu, usneseno zaslat je do Recu po deputaci, do

kteréž zvoleni pánové Jií Achác Enenkl a Fernberger, když byl

pan Quintin Althan volbu zamítl. Enenkl nemohl se vydat na

*) Denník Kufsteinv.

**) Khevenhiller, IX, 1034 udává myln 15. místo 11. dubna jakožto datum,

kdy se tyto vci zbhly. — Diarium Kufsteinovo. — Sasky st. arch.

Z Vídn dd. 15. dubna 1620.

***) Denník Kufsteinv.
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cestu, jelikož se roznemohl*) a tak zvolen na místo jeho Hans

Jáchim z Trauttmansdorífu a když i tento nedostatkem zdraví se

omlouval, nebyl nikdo více volen, nýbrž poselství sveno jedinému

panu Fernbergrovi. Císa vyjednávání toto podporoval tím zp-

sobem, že nabídl svobodný prvod všem lenm eckého shro-

máždní, kdyby pišli do Vídn a posavadní svj odpor ospravedl-

nili. Ferdinand tedy nechtl více zakrýti chování protestant

dolnorakouských pláštm zapomenutí, nýbrž požadoval již ospra-

vedlnní ; mžeme se však domnívati, že by se byl spokojil s pouhou

omluvou. Lhtu, do které chtl ecké pijmouti na milost, položil

na tetí pátek velikononí, tedy na den 21. dubna.

Uplynul delší as, nežli etí byli zpraveni o událostech ve

Vídni, jelikož pan Fernberger odjel do Recu teprve dne 21. dubna

tedy téhož dne, který byl Ferdinand ustanovil za lhtu, do které

chtl se stavy z Recu vyjednávati. Vina toho byla zrovna tak na

protestantech ve Vídni snmujících, kteí velmi rozvlán jednajíce

nové a nové vci císai pednášeli a proto odjezd Fernbergrv

protahovali, jako na císai, k nmuž v témdni pašijovém bylo ješt

mén pístupu nežli kdy jindy. Konal co nejhorlivji svou pobož-

nost V noci na velký pátek bylo jej vidti, an šel v prvodu

s mrskái a píštího dne navštvoval již od 5 hodin ráno pšky

boží hroby v kostelích. Zdá se, že mlky svolil k prodloužení lhty

eckým, nebo pes týden po lht neuchopil se dalších prostedk.

Poslové etí ve Vídni pítomní užili doby, po kterou ekali

na odpovd z Recu, k tomu, že ve spolku s vídeskými svými

souvrci vypracovali pamtní spis pro císae,**) v nmž jednali

o prostedcích a zpsobech, jak by se dal zjednati mír všeobecný.

Když s tímto spisem deputace vedená panem z Traunu dostavila

se do hradu, uvítal ji nejprve pan z Eggenberku a tázal se d-
vrn pana z Traunu, neobsahuj e-li spis nic urážlivého pro císae.

*) Denník Kufsteinv. Enenkl zemel podle udání Kufsteinova dne
1. kvtna 1620.

**) O návrhu tom nabýváme vdomosti jen ze zápisek Kufsteinovýcli

(z denníku ve Vid. st. arch.), aniž bychom znali znní jeho. Ale do-

mníváme se, že návrh tento je totožný se spisem u Khevenhillera IX,

1038 a ssl. otištným.
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Kdyby tak bylo, císa prý by oste odpovdl a pak že by bylo

lépe, kdyby se od slyšení upustilo. Jelikož pan z Traunu nejvyš-

šího hofmistra o opaku ujistil, byli vyslanci uvedeni k slyšení, pi ^1620

emž Ferdinand nešetil pívtivých slov, aniž by se byl s deputací

pustil do podrobnjšího rozhovoru o vci.

Co se dotyce spisu podaného, projeveno v nm nejprve po-

litování, že roku 1615 nestala se konfederace veškerého Rakouska,

ponvadž nynjší válka byla by se tím pedešla a také se káralo,

že se neužilo rad, které stavové rakouští od poátku povstání

byli udlili, ponvadž prý by se válce zapoaté byla jist pítrž

uinila. Dále pednesena otázka, má-li se mír vyhledávati mocí

zbran nebo po dobrém a odporouen zpsob poslední; bylo á-

dno císai co nejdtklivji, aby poal vyjednávati o mír a doka-

zováno, že všeobecné pímí je podmínkou nezbytnou. V návrhu

požadovalo se dále, aby Ferdinand potvrdil všecky privileje, aby

vyložil místa sporná a vyhovl všem oznámeným stížnostem. Kdyby

všecko to splnil, projevena mu nadje, že knížata íšští propjí

se za prostedkovatele ve sporu jeho o Cechy. Zdali úelem toho

prostedkování má býti obnovení panství habsburského v echách

nebo ne, o tom návrh mlel. A pedce to bylo otázkou nejpali-

vjší: císa musel vdti, zdali za svou povolnos bude moci po-

ítat na dosažení panství eského ; slovy planými, která ani jako

slib nevypadala, nemohl se nechat zdržeti a tak byl již pedkem
zpeetn osud navrhovaného prostedkování. Nebo již po nkolika

dnech císa návrhy tyto zamítl, *) požaduje bezodkladné holdování,

ponvadž prý píklad tento zpsobí dobrý dojem a mír uspíší.

Druhým dekretem, který byl nejspíše zárove dodán protestantm

dolnorakouským, napomenuti tito, aby se vzdali spolku svého

s echy.**) Záleželo tedy na tom, co etí odpovdí na vyzvání

od Fernbergra jim dodané.

*) Diarium Kufsteinovo ve vid. si. arch. Kufsteia mluví jen o dekretu, aniž

by ho blíže charakterisoval. Jsme pesvdeni, že dekret je totožuý

s oním, jejž uvádí Khevenhiller IX. st. 1052.

**) Khevenhiller IX. str. 1049. Pepis tohoto dekretu nalézá se také

v saském str. arch.
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1620 Dne 8. kvtna pibyl pan Fernberger z Recu se zprávou, že

vtšina tamjších stav ostane dobrého smýšlení (wohl „inten-

tionirt" sei), dostane-li se jim požadovaného potvrzení a asekurace

privilejí jejich. Pakli dobe rozumíme této ei kroucené, bylo tím

naznaeno, že stavové etí také nyní byli jen tehdy ochotni hol-

dovati, když by uspokojeno bylo pání jejich, když by tedy návrh

ústavní došel souhlasu jejich a když by se jim dostalo urité zá-

ruky, že tato nová ústava bude zachovávána; a za záruku takovou

považovali pímí, konfederaci a podobné od císae asto i s dobrým

dvodem zamítnuté podmínky. Jest se tím mén diviti, že Retí

tak vytrvale se pidržovali konfederace, jelikož také lojalní Kufstein

nechtl od ní za žádnou výminkou upustiti a když pišla z Recu

odpov, císai pamtní spis podal, kterým mu nejspíše oznamoval

požadavky ecké a pi tom zvlášt konfederaci schvaloval. Pamtní

spis zpsobil na císae tím menší úinek, jelikož od kvtna mohl

se bezpen spoléhati na brzkou pomoc vojska ligistického a špa-

nlského a okamžité obtíže nebyly tak velké, aby byl ješt nalézal

zálibu v nekoneném vyjednávání. Oddal se tedy mlení.

Také z Lince pišla tou dobou poslm hornorakouským, kteí

se zase do Vídn navrátili, instrukce, jak by se dále mli zacho-

vati,*) Instrukcí, kteráž jevila posavadní nepátelství stav horno-

rakouských, ukládalo se poslm, požadovat od císae úplnou ná-

hradu za spustošené statky. Ve smyslu dívjších usnesení nekladla

se z Lince žádná váha na pímí, ale napomínán byl císa, aby

uzavel mír skutený, který za pomr panujících musel býti

slouen se zkázou panství jeho. Zdá se, že císa také na tyto po-

žadavky nedal odpovdi.

Mlení Ferdinandovo dotýkalo se nejcitlivji Dolnorakušan,

jejichž zástupc ve Vídni docházely nejlu-znjší zprávy o šíícím se

pustošení jich hrad, mst a vesnic. Tito si tedy zvláštním pí-

pisem k císai stžovali na tyto spousty a neslýchané svízele s nimi

spojené ; avšak i tento spis stihl osud memoiru. Naproti tomu stavm

*) Stavové hornorakouští svým poslm ve Vídni dd. 5. kvtna 1620. Sasky
3t. arch.
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obou konfesí ve Vídni pítomným doruen dne 16. kvtna dekret 1620

císaský, kterým byli drazn vyzváni, aby dne 1. ervna holdo-

vali. *) Krom tohoto dekretu protestanti dolnorakouští obdrželi

druhý, kterým císa sliboval, že jim tri dni ped lhtou k holdo-

vání ustanovenou (tedy dne 28. kvtna) doruiti dá odpov na

požadavky dne 3. dubna od Trauna a Kufsteina pedložené, „že

nebudou mít píiny, na ni si stžovati." Již pedkem nemohlo

býti pochybnosti, že bude málo potšitelnou, jelikož nkolikerým

prohlášením, kteréž císa uinil od 3. dubna, požadavky stavov-

ské byly již v jednotlivých kusech zamítnuty. Jen pro velkou

slavnost slíbil snad Ferdinand ješt jednou dostatenou odpov.**)

O ti dni pozdji císa poslal také Hornorakušanm do Lince ^^ggj*

dekret, kterým jsou vyzváni, aby dostavili se k holdování ke dni

9. ervna. ***)

Poslové etí považovali nyní úkol svj ve Vídni za ukonený,

ponvadž museli vyznati, že obma dekrety císaskými všeliké další

vyjednávání je zastaveno. Když Kufstein a Traun císai se porou-

eli, trval tento na svém stanovišti, ale nepovolnosf svou osladil

nejvýše milostivým chováním k obma pánm. Zvdv za rozmluvy,

že okamžit neodjedou, projevil nadji, že je ješt jednou spatí

a skuten ješt téhož dne pozval pana z Kufsteina k dvrné
rozmluv na píští den. j)

Poznamenali jsme již, že Ferdinand osobním svým chovám'm

dovedl si získati osoby druhé, jelikož zpsoby a eí svou jevil

dobrosrdenost a bodrou mysl kmene jihonmeckého. V slyšení,

které udlil panovi z Kufsteina, jevil se ješt nad svj slavený

obyej pívtivým, snad z vypoítavosti, ale zajisté také proto, že

se rozpomínal na osvdenou vrnost a platné služby rodu tohoto;

každým však zpsobem dosáhl svého úelu, pakli chtl pana z Kuf-

steina získati pro hájení svých zájm. Slyšení poalo se tím, že

*) Vid. st. arch. Diarium Kufsteinovo. — Sasky st. arch. Z Vídn dd.

20. kv. 1620.

**) Diarium Kufsteinovo ve vid st. arch.

***) Sasky st. arch. Odpovéd Hornorakušan cisai dd. 5. na. 1620.

f) Diarium Kufsteinovo.
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císa žádal Kufsteina, zasadit se v Recu, by stavy piml k holdo-

váuí, že mu službu tuto oplatí milostí císaskou. Na milostivé toto

oslovení pan z Kufsteina jal se ubezpeovati císae o své odda-

nosti a nezlomné vrnosti. Byl ochoten císai sloužiti, ale jak in-

nost jeho mohla míti žádoucí úinek, když stavm v Recu nemohl

zvstovati, že teba jen jediný požadavek je vyplnn. Sdlil tedy

císai své obavy prose jej, aby v moudrosti své ukázal mu zpsob,

kterým by v Recu mohl cíle dojíti.

Otázka obsahovala více, nežli Ferdinand mohl zodpovdíti.

K dostatené odpovdi bylo zapotebí nejmén dokonalé známosti

stavu vcí, hlubšího proniknutí pomr a smýšlení, které by ze

zásady nebylo protestantm nepíznivo; a všeho toho pi Ferdi-

nandovi nebylo. Odpov jeho dokazuje, že vc správn pochopu-

jeme; nebo pemýšlev z pekvapení nad touto otázkou nkolik oka-

mžik odpovdl: „Milý Kufsteine, bylo by mi nejmilejší, kdyby

ste vy a ti ostatní jednoduše pišli do Vídn, kde bychom vc
mohli dobe ukoniti." Byl to pohodlný zpsob, jakým císa velké

neshody v zemi své chtl ukoniti, anižby sám v nem povolil;

ale Kufstein nemyslil, že mu tím ukázal žádoucí cestu, a prohlásil

tedy zase, že píchodu stav do Vídn nelze se nadíti, nedá-li císa

na požadavky jejich dne 3. dubna prohlášené pimenou odpov.
Jelikož však milostivé chování císaovo neostalo pi nm bez úinku,

dovolil si naznaiti zpsob, kterým by u stav v Recu mohlo býti

vzbuzeno píznivjší smýšlení. Myslil totiž, že by bylo dobe, kdyby

císa nkterým z nich zaslal psaní a požádal je za jich dobré služby.

Císai rada tato nebyla proti mysli, jelikož mohl se tak vyhnouti

obtížím, a proto se tázal, komu by ml psáti, aby se nevydal po-

smchu. Nyní byl zase Kufstein v rozpacích; nemohl pi nejlepší

vli nikoho udati, kdo by psaním císaským pohnouti se dal ku

zmn politického svého smýšlení; jen o svých obou bratích mohl

s polovice slíbiti. Když se Ferdinand tázal, jak by psaní úinko-

valo na dolnorakouského generála Hofkirchena, Kufstein z vlastní

zkušenosti nemohl jistiti nic píznivého, ale pedce neradil císai,

aby ho pominul mlením. Skuten také vzal s sebou do Recu jen

tyry císaské listy: svým dvma bratím, Hofkirchenovi a pluko-

vníku (nikoli presidentu) Traunovi. Císa propustil Kufsteina s tím
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upomenutím, neclají-li se také všickni získati, aby se alespo se

svými dostavil k holdování.*)

Císa dvrným rozhovorem tolik dosáhl, že Kufstein nabídl

služby svoje a tím snad více slíbil, nežli hodlal splniti, až pomine

kouzlo císaské laskavosti. Ferdinand však na tuto chvíli byl uspo-

kojen a rozmluvu svou sdlil, Kufsteina vysoce vychvaluje, pánovi

z Eggenberku, a tento ješt téhož dne zpravil o všem Kufsteina

ujišuje jej opt pízní císaskou. K pánovi z Eggenberku Kufstein

nejevil se více tak povolným; požadovali nyní, aby alespo pro-

dloužena byla lhta k holdování a aby poselství, které císa chce

vypravit k snmu uherskému do Báské Bystice, pidáni byli dva

zástupci dolnorakouských stav evangelických.**) Jelikož listy, které

Kufsteina a soudruh jeho došly z Eecu, se mu ukládalo, aby se

nejen o prodloužení lhty holdovací, nýbrž také o to zasazoval, by

císa konen udlil odpov na spis dne 3. dubna podaný, žádal

pana z Eggenberku pi druhé schzce za bezodkladné její udlení.

O této odpovdi dly se pi dvoe posledních dn asté po-

rady a sice hlavn o lánku náboženském, ponvadž spisem tímto

mlo se uzavíti vyjednávání se stavy protestantskými. Proto se

dkladn uvažovalo, jaké ústupky by se mly povoliti v otázce

náboženské. Všecky posavadní ústní i písemné sliby císaovy znly

v ten smysl, že protestantm popeje takové svobody víry, jaké

požívali za Matiáše. Nyní však nkteí radové a mezi nimi hlavn

pedseda íšské rady hrab z Hohenzolleru k tomu se pimlouvali,

aby se žádný slib v tom ohledu neuinil. Mínní toto shodovalo se

velice s náhledy císaovými, i neopomenul souhlas svj projeviti,

ale vtšina rad byla proti tomu a varovali Ferdinanda, aby prote-

stanti nebyli popuzováni takovým zpsobem, ponvadž by tak pe-

stala všecka nesvornos mezi nimi a také spolek se Saskem by

mohl býti podkopán. Roztržka s protestanty rakouskými že se nyní

beztoho stane, ale že bude pro císae mnohem výhodnjší, stane-li

se tak proto, že odpírá svolení své ke spolku s echy, nežli aby

protestanty v svdomí jejich tísnil. Jakkoli námitky tyto byly velice

*) Diarium Kufsteinovo.

**) Diarium Kufsteinovo.
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závažné, Ferdinand nechtl jich díve dbáti, nežli o nich sezná

mínní nkterých vídeiíských jesuit, jmenovit také svého zpovd-

níka P. Becana. Vyzval je, aby své dobré zdání projevili beze všeho

ohledu, nebo že „chce radji pozbýti svých zemí a národ, ano

i života svého, nežli v nejmenším proviniti se proti bohu a svdomí

své obtížiti". Jesuiti však osvdili také tentokráte opatrnos od vy-

slanc španlských tolikráte vychvalovanou : spravujíce se pomry

odporoueli císai, aby povolil obvyklou svobodu náboženskou.*)

Tak se zrodila císaská odpov na spis stav rakouských

dne 3. dubna podaný, jenž byla konen dne 28. kvtna od císae

podepsána a ješt téhož dne odevzdána pánovi z Kufsteina. Z po-

átku prohlašuje císa, že postoupením arciknížete Albrechta stal

se oprávnným držitelem arciknížectví a že stavy protestantské zve

na 1. ervna, aby holdovali. Probíraje potom požadavky jejich dne

3. dubna pednesené, odpírá povolení spolku s echy, „konfede-

raci", s tím podotknutím, že by tak schválil zrušení písahy, po-

rušení míru a povstání. Pakli stavové upustí od konfederace, pak

že jim ped holdováním vydá obvyklý revers na jich privileje a

svobodu víry podle vyznání augšpurského. Co se konen týkalo

rozliných stížností, které podle spisu stavovského mly býti od-

stranny ješt ped holdováním, císa požadavek ten zamítl, pon-

vadž prý se píí posavadní obvyklosti; naproti tomu byl ochoten

vyjednávati s nimi po holdování o ostatních jejich požadavcích.

Kdyby stavové neposlechli, hrozilo se jim pimenými tresty a

pokutami."*)

Že stavové etí neoekávali odpov píznivou a že by jim

vlastn nebyla ani vítána, jeví se z chování posl, které vypravili

na snm bystiky. Nikdo se tam nechoval tak nepátelsky proti

císai a nikdo nepohádal Uhr k pedsevzetí volby nového krále,

jako poslové z Dolních a Horních Rakous, jejichž instrukce byla

práv v tchto dnech sepsána.***) Jelikož v Ptecu a v Linci pano-

*) Psaní hrabte Jana Jiího z Zolleru dd. 7. na 1620 v mnich. íš. arch.

**) Císaská odpovd na spis stav ze dne 3. dubna dd. 28. kv. 1620 ve vid.

st. arch.

***) Sasky st. arch. Instructio pro legatis superioris Austriae ad disetam Novo-

soliensem.
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válo takové smýšlení, mohlo se naped vdti, jakého pijetí dozná

odpovd císaská v Recu a také o tom nemohlo býti pochybnosti,

že vyzvání k Hornorakušanm, aby holdovali, kteréž stalo se dne

19. kvtna, bude od nich zamítnuto. A skuten prohlásili císai

ješt ped Dolnorakušany, že holdovati nebudou. Za dvod rozhod-

nutí svého udávali, že lhta k holdování je krátká a že mír není

zjednán.*)

m.

Pan z Kufsteinu obdržev odpov císaskou, chtl píštího

dne odjeti s panem z Traunu do Recu, ale rozliné okolnosti pro-

táhly odjezd jejich až do 30. kvtna. Žádným tedy zpsobem ne- 1620

byli by se mohli stavové etí dostaviti do 1. eiTna do Vídn,

jelikož Kufstein teprve 2. ervna pibyl do Roh a odtud poslal

odpovd císaskou do Recu, sám však pro rozliné pípady teprve

dne 9. tam dojel. Na cest sešel se s generálem Hofkirchenem

a doruil mu list císav. Ale pesvdil se dosti brzy, že nko-

lika pívtivými slovy nelze ho více získati. Dovdl se, že gene-

rál koná pípravy, aby s vojskem svým vytáhl z Roh a ve spolku

s vojskem eským pekvapil Buquoye. Skuten stal se tehdáž ne-

zdaený útok u Hadersdorfu.

Nkolik dní uplynulo, nežli Kufstein a Traun po píchodu

svém do Recu nabyli píležitosti podat zprávu o svém poízení.

Teprve dne 17. ervna odbývala se první porada, v níž súastnilo

se 80 osob. Že minouti mohl tak dlouhý as, nežli se vyslechla

zpráva Kufsteinova, stalo se z té píiny, ponvadž nyní v Recu

zabývali se úmyslem dalekosáhlým, o nmž se muselo dobe uvažo-

vati. Hodlalif prohlásiti slavným zpsobem sesazení Ferdinanda a

zvoliti nového panovníka. Zámr tento však se nezrodil v nejnovjší

dob; již poátkem dubna stavové horno- a dolnorakouští vyhle- leso

dávali spojení s kurfitem Saským a \7pravili proto k nmu pana

Ludvíka ze Starhemberku. Nemilostivý zpsob, jakým kurfit pijal

posly a opovržení, jaké projevil nad spolkem jejich s echy, pi-

*) Sasky st. arch. Homorakušané císai dd. 5. na 1620.
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mlo k mlenlivosti osoby, které hlásaly, že kurfitovi by se mlo
odevzdati panství nad jich zemí.*) Tím volnjšího sluchu dopáváno

nyní pívržencm nového krále eského; Tschernembl a jednotliví

lenové etného rodu Starhemberk byli horlivými stoupenci fal-

ckými a jejich snažení se nyní podailo obrátit pozornost Rakušan

ir,2o na Bedicha. Tento sám listem ze dne 30. kvtna ujišoval ecké
svým nejvelejším úastenstvím a svou ochranou a tak nemálo po-

vzbudil horlivost k svému povýšení.**) V Recu mlo býti tedy nyní

sesazení Ferdinandovo dokonáno a tak již v kvtnu stalo se po-

zvání Hornorakušanm a Cechm, aby k rozhodnému tomuto jed-

nání se dali zastoupiti. Již volba zástupc, které jmenované zem
vypravily do Recu, svdí, jakou váhu pikládali píštím usnese-

ním; za Horní Rakousy vyslán Tschernembl a za echy Thuru a

Kaplí ze Sulevic; a innost a dležitost posl eských zvyšována

ješt Anhaltem a Hohenlohem, kteí s vojskem na blízku ležíce

do Recu picházeli a stavm k smlým usnesením radili.***)

IC20 Když stavové etí dne 17. ervna poali odbývati porady ve

valných hromadách a na adu pišla zpráva Kufsteinova o poslání

jeho ve Vídni, rozpíráno se nejdíve o tom, mají-li býti vyslanci

zemí spátelených puštni do sezení nebo ne. Kufstein a nkteí

habsbursky smýšlející šlechtici tomu nechtli, ale pehlasováni byli

vtšinou a tak vyslanci pozváni k poradám. Kyní konen etlo se

císaské rozhodnutí z 28. kvtna a zpsobilo ovšem nejvtší ne-

voli. Vynikající lenové stav dolnorakouských byli se dohodli

s Thurnem a Tschernemblem, co by se na tuto resoluci mlo státi,

^leir nebo se stalo usnesení ješt v tomtéž sezení, aby se ješt jednou

vypravilo k císai poselství a drazn od nho požadovalo potvr-

zení eské konfederace, uzavení všeobecného pímí k zjednání

míru a potvrzení všech svobod politických a náboženských. K vy-

*) Mnich. st. arch. Odpov Saska kurfitského stavm horno- a dolno-

rakouským dd. 21. dubna / 1. kvtna 1620.

**) Stavové dolnorakouští Bedichovi dd. 26. na 1620 v mnich. st. archiv.

***) Sasky st. arch. Lebzelter Schónbergovi dd. 20. dubna 1620. Sasky st.

arch. Lebzelter Schónbergovi dd. 12. dubna 1620. — Denník Kufsteinv

ve vid. st. arch. Drach arcikn. Leopoldovi dd. 24. ervna 1620 v inšpru-

ckém místodrž. arch.
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hovní tmto požadavkm dána císai lhta trnáctidenní, do které

stavové chtli ekati. Kdyby císa požadavkm stavovským nevy-

hovl, jsou prý odhodláni, na jiné „prostedky pomysliti, kterých

by k zachování svobod bylo zapotebí." *)

Ješt téhož dne sepsán byl pipiš k císai a píštího dne ped- ^^glo

*

nesen a schválen v spoleném sezení. Na to jednalo se o otázce,

jakým zpsobem stavové by mli zíditi svou posavadní vládu, zdali

by správu všech svých záležitostí mli ponechati direktorm v Ro-

zích zvoleným nebo zdali by mli zvoliti ochránce a tomuto se po-

drobiti. Tímto na pohled nevinným zpsobem hodlali sesaditi Fer-

dinanda a k volb nového panovníka uiniti poátek; a jelikož

ochráncem neml se státi nikdo jiný nežli král eský, mlo se za

to, že panství jeho v Rakousích bude již pedkem pojištno. Zámr
tento však nebyl asi ješt sdlen všem šlechticm v Recu shromáž-

dným, nýbrž mluvilo se o nm jen v kruhu nkterých dvrných
osob, nebo když se nyní o nm jednalo, vtšina poradu o tom za-

mítla a chtla, aby se o tom [teprve tehdy jednalo, až od císae

dojde odpov na spis, který mu bude zaslán.**)

Usnesením tímto sezení bylo zakoneno, tak alespo se do-

mnívala velká ást shromáždných, jelikož se vzdálila a teprve

píštího dne do poradní sín se dostavila. Zdá se však, že o volb
ochránce dne 21. ervna ješt jednou se jednalo a že pítomní,

jichž bylo asi 27, vyslovili se jednohlasn pro volbu falckrabte

za ochránce Dolních Rakous. Nebot když dne 22. ervna schze

byla zahájena, tena jsou usnesení z pedešlého dne a jedno se

týkalo volby ochránce. Nkteí šlechtici však se ohradili proti

usnesení, o kterém nemají známosti a akoliv tvoili menšinu, od-

por jejich nezstal bez úinku, jelikož vtšina se ješt rozpakovala

prohlásit se pro toto velezrádné usnesení. Tak otázka o ochránci

odroena, až by došla odpov od císae. Jen o tom byla porada,

kdo by se ml s listem stav vydati do Vídn k císai, i ustano-

veno, aby zvolena byla k tomu jedna osoba ze stavu panského a

jedna z rytíského. V stavu panském padla volba, jak samo sebou

*) Diarium Kufsteinovo ve vid. st. arch. — Raupach, Evangelisches Óster-

reich. — Pipiš stav eckých radm císaským dd. 24. na 1620.

**) Diarium Kufsteinovo,

Gindely: Djiny eského pOTStání. Díl. III, H
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se rozumí, na Hansa Ludvíka z Kufsteina, který ihned k cest té

projevil svou ochotu, naproti tomu pan Leiser od rytí zvolený

úkol ten zamítl a jiný len stavu rytíského také se nechtl na

cestu vydati ; a tak rozhodnuto konen, aby sám pan z Kufsteinu

list ve Vídni odevzdal. lenové stavu rytíského volbu zamítli hlavn

z té píiny, že se ve Vídni obávali o svou bezpenost, jelikož si

zajisté nepátelského svého jednání proti rodu císaskému byli dobe

vdomi. Pan z Traunu byl by se rád vydal s panem z Kufsteina

do Vídn, jelikož mu v Recu poínalo býti píliš dusno, ale pon-

vadž na nj volba nepadla, nezbylo mu nic jiného, nežli že za

nkolik dní odjel z Recu, s nikým se nerozlouiv. ímž skuten

spojení své se stavy perušil.*)

Kufstein obdržel dv psaní, jedno pro císae, jehož obsah

jsme udali a jedno pro tajné rady, jehož obsah svdil nejzejmji

o podráždnosti, jenž v Recu nabyla vrchu. Nejprve se totiž tajným

radám pipisuje vina na posavadní nepovolnosti císae jinak blaho-

sklonného, pak se jim oznamuje, za stavové tenkráte žádají císae

a vznáší se k nim prosba, zasadit se vlivem svým, aby pání stav

bylo splnno. Kdyby tak neuinili a svými „nenapravitelnými a

tyranskými" radami také nyní na císae psobili, pak že by si

museli pipsati následky, které prý by pro n byly ješt horší nežli

rady jejich.**) Tato pro nás temná ale tehdáž dobe srozumitelná

pohržka neznamenala nic jiného, nežli že by stavové, kdyby zví-

tzili, ztrestali své odprce zabavením statk. S obma tmito spisy

1620 Kufstein pibyl do Vídn dne 4. ervence a sdlil obsah jejich

stavm vídeským s tou žádostí, aby projevili svj souhlas se

spisem císai ureným a aby zvolili jednu osobu ze stavu rytí-

ského, která by s ním ten spis císai odevzdala. Oba požadavky

zamítnuty od vídeských souvrc, kteí se nechtli dále bráti za

eckými a tak Kufstein se musel odhodlat žádati sám u císae za

slyšení, které mu bylo povoleno bez nesnází,

'"^ieir Když Kufstein se dostavil do hradu, požádal jej nejvyšší ko-

moí hrab z Meggova za rozmluvu, v níž mu sdlil, jak prý císa

*) Diarium Kufsteinovo ve vid. st. arcli.

**) Khevenhiller, Annales Ferdinaudei IX, 1058.
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slyšel, že spis pro nj urený sepsán je takovým zpsobem, že na

poddaného se nesluší, aby ho odevzdal. Kdyby tak bylo, dává prý

jej Jeho Velienstvo varovati, nebo císa prý by musel urážku

tuto potrestati, ehož by mu bylo líto k vli osob Kufsteinov.

Kufstein odpovdl na tuto výstrahu, že by byl zajisté nepijal

poselství stav eckých, kdyby psali císai urážlivým zpsobem.

Ale pipiš jejich že je pouhým opakováním toho, co byli povdli

dne 3. dubna, jen že je pidána lhta 14tidenní, do které chtjí

ekati na odpov císaovu. Když se pan z Meggova tázal, není-li

ješt nco jiného pidáno, Kufstein se piznal, že pipojena je ješt

poznámka, kdyby odpov nebyla uspokojivá, že by stavm pomý-

šleti bylo na prostedky, aby svobody své obhájili proti všelikému

násilí. Snad Kufstein všecky tyto vci pednesl takovým zpsobem,

že pan z Meggova nevidl hlubokou propast mezi nejnovjším pí-

pisem stav a osvdením ze dne 3. dubna, snad se také jen tak

stavl, ale pánovi z Kufsteina pístupu k císai neodepel. Než-li

pan z Meggova odešel, Kufstein mu chtl odevzdati druhý list

tajným radám urený, ale pan z Meggova listu nepijav prohlásil,

že jej pijme jen u pítomnosti jiného lena tajné rady a teprve

po slyšení u císae.

Práv skonilo se v hradní kapli požehnání, na nmž císa

denn býval, když Kufstein pedvolán k slyšení. Odevzdávaje pipiš

stav, udal krátce obsah jeho a bezpochyby píkré jeho požadavky

dosti oste nevytkl, Ferdinand odpovdl, že by mohl hned od-

povdíti na všecky pednesené požadavky, ale že se nechce pouštt

do „žádného disputátu", nýbrž podaný spis teprve prozkoumati a

„pak odpovdíti, jak by to mohl ped bohem zodpovídati. Kdyby

stavové piznávající se k vyznání augšpurskému s tímto se nespo-

kojili, že by . .
." pi tch slovech císa se zarazil, jako by nev-

dl, co íci, snad ml pohržku na mysli. Pemohl se však a ukonil

vtu bezvýznamnými slovy: . . . uinili, co by nebylo s právem",

Kufstein podkoval za odpov a ujišoval, že ostane vždy císai

vrným, „pokud to bude moci initi s dobrým svdomím". Pii

slovech s dobrým svdomím císa mu vpadl do ei ka: „já také

chci uinit, co bych srovnal se svým svdomím a se svou ctí, ale

co je proti mému svdomí a proti mé reputaci, toho neuiním, tak

11*
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pravím categorice". Na to Kufstein odvtil: „Nejmilostivjší panel

Nedej bh, aby od Vaší Císaské Milosti bylo nco požadováno

proti svdomí a reputaci V. C. M. My se nejpokornji porouíme

do Vaší Císaské Milosti." Po nkolika bezvýznamných slovech

bylo slyšení ukoneno.*)

Kufstein odcházeje z císaské komnaty, setkal se v radní síni

s radami panem z Meggova a panem z Trauttmansdorffu, kterým

odevzdal psaní tajné rad svdící s tou žádostí, aby mu za to ne-

opláceli, kdyby snad nkterými slovy byli uraženi, že však po-

chybuje, aby k tomu mli píinu. Oba radové neslíbili nijakž

Kufsteinovi, že mu obsah listu nebudou niim zlým vzpomínati,

nýbrž odpovdli pouze, že se zachovají podle toho, co list bude

obsahovati. Když Kufstein poruiv se odešel, pan z Meggova za

ním pospíšil prose jej, aby mu dvrn sdlil, je-li v psaní nco,

co by est uráželo, že by bylo lépe, kdyby je nerozpeetné vzal

nazpátek. Kufstein prohlásil, že psaní neobsahuje nic urážlivého

a uchlácholil tím nedvru pana z Meggova.

U dvora bezpochyby ješt tohoto veera dkladn prozkoumali

oba listy ecké, ale výsledek toho nevyhovoval naivnímu oekávání

pana z Kufsteinu, ale zajisté tajným zámrm Thurua a Tscher-

nembla, kteí se od tch psaní nenadali smíení, nýbrž úplné roz-

tržky. Císa a tajní radové byli stejnou mrou rozhoeni; císa

byl hluboce uražen, že líen byl jako pouhá loutka tajných rad,

kteráž postrádá samostatného úsudku a psobnosti ve veejných

vcech; tajní radové rozumli výhržce stav a pochopovali, že bží

nyní o zápas na život a na smrt. Jelikož se oekávalo, že vojsko

ligistické do Rakous brzy pitáhne a z Flander a Saska také bylo

pomoci se nadíti, mlo se za to, že pišel as, aby se vyjednávání

s Recem naprosto perušilo. Úmysl tento projeven již píštího dne,

nebof evangelickým stavm ve Vídni dodán dekret, kterým se jim

oznamovalo, že holdování bude bez odkladu pedsevzato, aby tedy

k pedbžným poradám o tom zvolili ze sebe nkteré osoby.

") O slyšení tomto a o rozmluv s panem z Meggova vypravujeme podle

denníku Kufsteinova (ve vid. st. arch.), jehož zápiskm úpln dvujeme,
jelikož vypravuje prost a pravdiv o denních událostech a denník sepsal

jen pro sebe a ne pro veejnost.
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Jakkoli dekret tento mohl býti panovi z Kufsteina dostate-

ným pokynutím, že poselství jeho nedošlo píznivého pijetí, pedce

se kojil ješt ti dni nadjí, že pes to nedojde k holdování a že

vyjednávání nebude perušeno. Nadje jeho mly však býti brzy

a navždy zmaeny. Když dne 9. ervence pišel do zemského domu, 1620

vyhledal jej tam císaský tajemník Grapler a sdlil mu, jak císa

projevil nad tím nejvyšší nespokojenost, že se propjil za doru-

itele dvou psaní, z nichž jedno pro císae urené „je plno zlých

a rebelských urážek", kdežto druhé obsahuje zlé a ostré výhržky

tajným radám. Kufstein že takto nedbal výstrahy pana z Meggova

a že zasloužil nejpísnjší potrestání a že tím poskytl píinu, aby

se nedbalo jeho vlastnosti poselské; císa však že chce býti milo-

stivým a naizuje mu, aby Víde opustil do slunce západu. Kuf-

steina dotkla se tato naprosto netušená odpov co nejbolestnji;

i jal se ujišovati Graplera, že takovéto nemilosti císaské neza-

sloužil, ale že poslušn se podrobí rozhodnutí tomu. Když Grapler •

odešel, Kufstein vypravoval souvrcm v snmovn pítomným, co

jej práv potkalo a zpsobil tak mezi nimi velké pohnutí. Usne-

seno jednomysln, nenechat vc bžeti, nýbrž vypraviti k císai

deputaci, se stížností na vypovzení pana z Kufsteinu a žádati,

aby bylo odvoláno.

Šestilenná deputace jela brzy po poledni do hradu Gatter-

burku, na pozemcích schonbrunnských ležícího, kde císa práv pro-

dléval, žádala za slyšení a byla ihned pedpuštna. Když Gundakr

z Pohlheimu slovo ujav žádost svých souvrc pednášel, Ferdinand

klidn jej poslouchal, ale sotva ukonil, císa vnitní své pohnutí

projevil tak drazn, jak nikdy neiníval. „Nikdy," znla odpov
jeho, „poddaní se neopovážili zaslati takové psaní panovníku Rakou-

skému a nikdy se také neodvážili knížecím úedníkm hroziti tako-

vým zpsobem, jako se stalo nyní proti tajným jeho radám. Jak

mohli se odvážit psáti o nm, že podléhá naprosto vlivu svých

rad, „nemá-li také nejvtší rozum, že si pedce troufá zem od

Boha sob svené s pomocí jeho sám spravovati, a že není žádným

bláznem nebo díttem, jenž se nechá od svých rad voditi a že se

musí jen diviti, jak stavové vyznání augšpurského ve Vídni pí-

tomní mohou se této vci ujímati. Co se dotýká pana z Kufsteina,
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že jej a bratry jeho nepovažuje za nevrné, ale pi rozhodnutí svém

že musí setrvati." *)

Odpov císaova deputaci zastrašila a tak pan z Polheimu

pestal na žádosti, aby vypovídací lhta pro Kufsteina byla pro-

dloužena. Císa nedal rozhodné odpovdi, nýbrž propustiv depu-

taci radil se se svými tajnými radami a pedvolal zase pana z Pol-

heimu. Rozhovor z poátku neposkytoval mnoho nadje , nebo

Ferdinand obrátil se píke na pana z Polheimu otázkou, jak mže
sloužiti ve vci císai tak nepátelské. Když Polheim odvtil, že

tak uinil z povinné vrnosti, aby rozpor tento neml ješt škod-

livjších následk, císa jej perušil slovy: „Chcete i vy mn hro-

ziti? Rozhodnutí mé ostane v platnosti. Necha pan z Kufsteina,

k nmuž nejsem nijakž nemilostiv, ostane zde ti, tyry nebo pt
dní nebo jak dlouho chce, také jej rád vyslyším, kdyby chtl nco
pednésti." Laskavým tímto zpsobem projevil se i k ostatním

lenm deputace, kteí byli také pedvoláni. Chování císae pi
této píležitosti svdí, že vyjma ve víe, nedovedl vytrvati pi
nezvratné neoblomnosti.

Pan z Kufsteina odpovdí císaskou, jenž mu byla donesena,

nabyl nadje, že se mu podaí uchlácholit nevoli císaovu a tak se

ucházel hned píštího dne o slyšení, ale nedoznal více dívjší

ochotnosti; nadarmo se po celý den vynasnažoval, aby si vymohl

slyšení, nepodailo se mu ani, aby se dostal k nejvyššímu komoí,

pánovi z Meggova, akoliv se dvakráte o to pokusil. Hrab z Meg-

gova jednal s ním jen skrze svého služebníka a dal mu podruhé

po nm vzkázati, že císa neuznává toho potebu, aby mu udlil

slyšení, jelikož nemá více nieho, co by mu mohl pednésti.**)

Pan z Kufsteina chtl odjeti, jelikož by se ve Vídni mohl

dožíti jen ponížení, ale souvrci jeho jej žádali, aby odjezd svj

ješt o jeden den odložil, jelikož mu chtli dáti nkteré spisy do

Recu, kterými ml býti ospravedlnn rozhodný krok, jejž dne

13. ervence hodlali uiniti. Tento den totiž císa ustanovil za

lhtu neodvolatelnou, kdy chce holdování pijímati a tak prote-

*) Diarium Kufsteinovo.

**) Diarium Kufsteinovo.
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stantm ve Vídni zasedajícím bylo se rozhodnouti, mají-li se od sou-

vrc eckých odlouiti ili nic. Nejspíše obdrželi zprávu o smlouv

Ulmské mezi Unií a Ligou, kterou byly odstranny poslední pe-

kážky vojsku ligistickému do Rakous táhnoucímu, a tak pozbyli

odvahy k dalšímu odporu. Dne 11. ervence odevzdali císai spis, 1020

v nmž projevili dvru, že holdování nebude na ujmu jich právm

a svobodám. Císa v odpovdi své sliboval, že práv jejich nebude

se dotýkati, a že šetiti bude tch svobod náboženských, jaké se

vyvinuly za císae Matiáše.*) Pakli tedy vídenští protestanti se ne-

chtli veejn pidati k nepátelm císaovým a pakli nechtli, aby

císa jako s nepáteli s nimi nakládal, nezbývalo jim nic jiného,

nežli holdování vykonati. Rozhodnutí své sdlili dne 12. ervence lezo

pánovi z Kufsteina.

Na Ferdinanda bylo ješt v poslední chvíli naléháno, aby

stavm protestantským ve Vídni slibu takového neuinil ; bylof mu
pedstavováno, že válená moc jeho za krátký as nepátely po-

koí a že je tedy vhodná doba protestanty v Rakousích úpln

potlaiti a k niemu se nezavázati. Vyslanec španlský hájil

tentokráte mínní tohoto a snažil se získati pro n císae a jeho

ministiy, ale ,.pevelká dobrotivost" Ferdinandova zmaila, jak si

stžoval v list svém ke dvoru španlskému, výsledek jeho žádostí

a výklad.**)

') Khevenhiller, IX, 1062, Raupach, Evangelisches Ósterreich, 2 listiny

z 11. ervence.

') Oate nepovažoval ješt všecko za ztracené domnívaje se, že slib prote-

stantm uinný bude se moci potom odvolati, i žádal proto krále svého,

aby císaskému vyslanci v Madrid dal oznámiti, že Španlsko císai jen

proto pomáhá, aby panství rodu Habsburského bylo úpln obnoveno.

K tomu však že není jiného zpsobu, než když císa ztrestá náelníky

povstání, a jsou z kterékoli zem, když pívržence své odmní a všecko

tak zaídí, aby kacíi nemohli se nikdy více zmoci. Král nechat s hra-

btem Khevenhillerem užívá „písné ei", aby osvdení toto úinko-

valo. Rada tato vsak nedošla souhlasu státní rady španlské; považová-

no nepíslušným, hroziti skrze vyslance císai, jehož správné smýšlení

katolické docházelo velkého uznání; ale horlivost císaovu chtli pedce
njak povzbuditi a králi se proto odporouelo, požádat infantku Markétu,

dceru Maxiniiliana II., aby sama u hiabte Khevenhillera pokárala poli-

tiku císaovu. (V Simancasu, El consejo de Estado al Rey, dd. 22. srpna
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1620 Dne 13. ervence, na kterýžto den ustanoveno bylo holdování,

císa vydal se komo v 8 hodin ráno do kostela sv. Štpána a byl

tam na slavné mši, po níž se navrátil do hradu v prvodu n-

kolika hlasatel a hrabte z Meggova, kdežto stavové kráeli pšky

z kostela do hradu. Když stavové se shromáždili v síni holdovaní,

císa dal je vyzvati, aby mu holdovali, slibuje, že práva a svobody

jejich budou zachovávány ; když pak stavové se ohlásili, že ochotni

jsou holdovati, císa sám ujal se slova slibuje býti otcem a pánem

milostivým až do své smrti, budou-li stavové vraými poddanými.

Po té stavové obvyklým zpsobem holdovali. Krom stavu prelát-

ského, jehož 19 len liplu se dostavilo, zastoupen byl stav panský

33 katolíky a 33 protestanty, stav rytíský 30 katolíky a 38 pro-

testanty, msta a msteka zempanská súastnila se vesms v hol-

1620.) Král s radou touto souhlasil a naídil tajemníku svému Cirigovi,

aby tuto žádost Markét pednesl, avšak dotaz její k hrabti Kheven-

hillerovi strany politiky Ferdinandovy ml se státi slovy šetrnými. Se-

kretá se tak nezachoval, nýbrž požádal infantku, promluvit s hrabtem
písným zpsobem, jak si to pál Oate. — Hrabti Khevenhillerovi pi-

padalo podivným, že pánovi jeho dlají se výitky, i sepsal pamtní spis,

v nmž obhajoval politiku císaovu tím, že jinae nemohl uiniti, ne-

chtl-li vyznavae konfese augšpurské v Nmcích promniti v nejurput-

njší své nepátely a nechtl-li lutheranské své poddané dohnati k od-

poru zoufalému. Císa že se tedy neodhodlal k ústupku protestantm

z „pílišné dobroty", nýbrž z dobrého ocenní nebezpeenství, jaké by

jiná politika mohla míti v záptí. Ferdinand že také k povolnosti této

obdržel svolení papeže, který mu po zvláštním duchovním poslovi dal

vzkázati, že bez výitek svdomí svého mže potvrditi svobody, od Ma-
tiáše protestantm propjené. Khevenhiller vydal se s tímto spisem do

Escurialu, kde Filip v msíci íjnu prodléval — až do této doby pro-

táhlo se vj'jednávání o návrhu Oatov — a hodlal se práv odebrati

ke králi, když jej dohonil posel infantky Markéty a jej požádal, aby

spisu toho králi neodevzdával, ponvadž by z nho bylo patrno, že ta-

jemník rozkaz svj pekroil, ale infantka pádu jeho si nepeje. Kheven-
hiller pišel tím do rozpak, nebo jelikož od krále byl již oekáván a

prám' Markéty pedce chtl vyhovti, nevdl, co by pi slyšení ml
pednésti, ale rychle se rozhodl, spisu neodevzdal a králi podal jen zprávu
o posavadních krocích Ferdinandových, pi emž ovšem obhajoval jeho
politiku, aniž by se o tajemníkovi zmínil nepíznivým zpsobem. Filip

byl spokojen se zprávou podanou a jednání císaovo uznával za ospra-
vedlnné. A tak jemný nelad mezi dvorem španlským a vídeským pro-

mnil se zase v dokonalý souhlas. (Khevenhiller, IX. 1174 a sled.)
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dováni jako stav duchovní.*) Mezi katolickými leny stavu pan-

ského pozorovati bylo nejpednjší podporovatele politiky císaské,

zejména knížete Karla z Liechtensteiua, pány Trautsona, z Meggova,

Harracha, Althana, Colalto, Breunera a j. v. Pro svou vrnost

k císai zaujímali nyní všickni vznešené postavení, pozdji dostalo

se jim skvlé odmny na statcích za vytrvalost, jakou pestáli všecka

nebezpeenství po boku císaov. Holdování dalo se za rozmanitých

slavností, které skoro celý den trvaly ; a císa mohl holdování toto po-

važovati za ovoce spolku svého s Ligou, za první své vítzství, nebo

jen strach z blížící se boue piml tolik protestant k povolnosti

a zjednal výkonu holdovanímu ráz všeobecného uznání. Téhož

nebo píštího dne vyhlášen byl patent císaský, jenž stavm ec-

kým povolil ješt lhtu trnáctidenní, do které císa hodlal pi-

jímati holdování, po uplynutí té lhty mlo se s nimi nakládat

jako s velezrádci.**)

Kufstein, jenž byl pouhým divákem pi holdování a jehož

píklad následovali z protestant ve Vídni pítomných Sigmund

Adam z Traunu, Ferdinand z Herbersteinu a ješt dva jiní dle

jména neznámí páni, ***) chtl nyní z Vídn odjeti, ale na rozkaz

císav musel pobyt svj ve Vídni prodloužiti. Picházeje každý

den do hradu, pátral po dvodech tohoto rozkazu a snažil se

zjednati si slyšení u císae. Skoro za týden dostavil se k nmu ^1020'

pan z Polheimu s oznámením, že císa jen proto odkládal slyšení,

ponvadž se obává, že Kufstein bude Peckých obhajovati, ehož

nehodlá pipustiti. Když byl Kufstein tímto zpsobem opt vy-

stežen, obdržel ješt téhož dne žádané slyšení. Z jakých dvod
císa zdržoval Kufsteina ve Vídni, nevysvítá z rozmluvy pi sly-

šení; snad chtl zmírniti dojem, který byl vzbudil svou písností

íi sice z té píiny, ješto se snad zatím dozvdl, že Kufstein nej-

spíše do lhty ustanovené bude holdovati. Nebo Ferdinand pro-

jevil sice znovu svou stížnost nad spisem od Peckých zaslaným,

ale dodatele toho spisu ujišoval o své milosti. Kufstein použil

*) íslice tyto nepodáváme podle Khevenhillerových Annales Ferdinandei,

nýbrž podle souasné zprávy v saském st. archive, 9177/25 fol. 365.

**) Klievenhiller, IX. 1065.

***) Sasky st. arch. Z 7ídn 15. ervence 1620.
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této píležitosti k požádáuí císae za dovolení, aby ospravedlniti

sml svou úlohu v Recu a pi tomto spise. Císa však mu dovo-

lení toho neudlil, ale byl k nmu stejn milostivým, a slíbil,

že nebude Kufsteinovi žádnou nemilostí vzpomínati, kdyby cesta

do Recu a nazpt trvala déle nežli lhta k dodatenému holdo-

vání; pro ten pípad chtl se spokojiti prozatím s písemným

osvdením. Jelikož bylo skoro nemožné, aby se Kufstein vrátil

do Vídn do 27. ervence, kdy skonila se ustanovená lhta

trnáctidenní, odevzdal ješt ped svým odchodem z Vídn panovi

z Polheimu psaní, v nmž osvdil svou ochotu císai holdovati,

doloživ k tomu, aby psaní to odevzdáno bylo císai, kdyby se do

ustanoveného dne do Vídn nenavrátil.

IV.

Dne 21. ervence odjel Kufstein z Vídn a* prodlel nejprve

nkolik dní v Rozích, kde sepsal zprávu o událostech ve Vídni

a o svém chování, což zaslal naped do Recu, Zkušenosti, jakých

byl nabyl v Rozích, pesvdily jej, že také stavové v Rozích pe-

ruší své vyjednávání s císaem a že tedy pišla pro nj doba, kdy

se musí pro jednu nebo pro druhou stranu rozhodnouti. Co konal

ve Vídni, svdilo, že se rozhodl pro císae ; aby se ujistil milostí

jeho, nepestal na úkolu, jejž byl svil panovi z Polheimu, nýbrž

zaslal i z Roh dne 25. ervence list císai „vrhaje se k nohoum"

jeho a projevuje „v nejhlubší pokoe ochotu k oddaným službám

co vrný man a poddaný se vším všudy, co má a ím by mohl

prospti."*) Když takovýmto zpsobem zabezpeil svj majetek,

odjel do Recu, kamž pibyl 30. ervence.

Stavové v Recu usnesli se již ped píchodem Kufsteinovým,

aby se perušilo vyjednávání s Ferdinandem a aby se po píklad

ech zvolil nový správce zem. Již díve byl pan Krištof z Rau-

beru poslán do Prahy, aby Bedicha Falckého zpravil o sympatiích,

jakých požívá u stav rakouských a aby zárove mu pedložil

*) Kufstein Ferdinandovi II. z Koh 25. ervence 1620. Vid. st. archiv.

Kufstein holdoval po návratu svém do V^ídn, kamž pibyl 21. srpna 1620.
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otázku, zdali by pijal hodnost arciknížete nebo ochránce Rakous,

kdyby volba na nj padla. Zárove uloženo tomuto vyslanci, po-

žádat krále za pomoc penžní, aby stavové dolnorakouští mohli

vojsko své ješt dále vydržovati. Eauber pibyl do Prahy 17. er- 1620

vnce, a akoliv návrh o panství nad Dolními Rakousy ml pro-

zatím zstati hlubokým tajemstvím, pi jedné hostin pedce zcela

veejn se o nm mluvilo a dokonce i to se tvrdilo, že také

Štýrsko, Korutany a Krajina pidaly se k návrhu rakouskému a že

k dalšímu vyjednávání v Recu zašlou své zástupce. Na falckrabte

nabídnutí Rakušan uinilo potšitelný dojem prese všecku tíse

penžní a pes nebezpeenství od Ligy hrozící. Když mu pan

z Roupova podal zprávu, že pi hostin mluvilo se o nm také

jako o knížeti Štýrském, Korutanském a Krajinském, bžel prý

zrovna k choti své, aby ji pozdravil jakožto knžnu tchto zemí.*)

Tolik je jisto, že Bedich dal píznivou odpov na nabídnutí

a dotazy Rauberovy a že tento se vrátil do Recu bezpen oe-

kávaje, že Bedich pijme panství nad Rakousy, bude-li mu od

stav nabídnuto.

Když Kufstein dne 31. ervence vstoupil do shromáždní 1620

stav eckých, tla se zpráva jeho se všemi pílohami a ješto tení

vyžadovalo mnoho asu, sezení tohoto dne se skonilo, aniž by

se bylo rozpedlo další rokování. Avšak již ped tímto sezením

stalo se dohodnutí, co by bylo initi, pi emž Tschernembl taktéž

pítomný zajisté rozhodn úinkoval. Když se poalo sezení dne

]. srpna, pedseda pan z Friedesheimu dal tajemníkem snmu ísti le^o

spis, jenž obsahoval rozliné žádosti stav k císai a odpovdi na

n udlené a jímž se mlo ujmouti pesvdení, že ani v jediném

kuse nebylo vyhovno pání stav. Pak navrženo, aby z ohledu

na tyto okolnosti vyjednávání s císaem se perušilo, holdování se

nevykonalo, král eský aby zvolen byl ochráncem a aby byl

zvláštním poselstvím do Prahy vypraveným požádán, úad tento

pevzíti. Zdá se, že jen 4 nebo 5 pítomných snmovník nebylo

srozumno s tímto návrhem a že jen pan z Kufsteinu proti nmu

*) Lebzelter Schonbergovi 19. a 24. ervence 1620. — Sasky st. arch.

Avisen aus Prag dd. 26. enrence. Mnich. . archiv.
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se vyslovil ; ostatní, tedy skoro všickni, shodovali se v tom, aby

panství Habsburk uinil se konec.

Usnesení toto mlo býti vyhlášeno slavným zpsobem a proto

pan z Friedesheimu navrhl stavm, aby se zavázali písahou k vzá-

jemné pomoci a k pevnému pidržování se jedni druhých. Koncept

písahy byl peten a když generál Hofkirchen se tázal, zdaliž

snad už také nebyla opsána na isto, aby se mohla hned podpiso-

vati, tajemník stavovský k otázce té pisvdil a hned také listinu

pedložil, na níž byl vosk v místech prázdných, aby pítomní sta-

vové mohli ihned peet své pitisknouti a tak pistoupení své

k tomuto spolku potvrditi. Aniž by se kdo shromáždní dále

tázal, zdali souhlasí s návrhem Friedesheimovým nebo ne, Hof-

kirchen chopil se péra, podepsal listinu a pitiskl na ni svou

pee a píklad jeho následovali všickni ostatní, vyjma Hansa

Ludvíka z Kufsteinu, oba jeho bratry, z nichž však jeden nebyl

pítomen a páuy Leisera, Eappacha, Hartmana z Landavy a Maxi-

miliana Teufela; dva poslední však jinae se rozmyslili a také

podepsali, tak že tedy jen pt osob od ostatních stav se oddlilo.

Jelikož se proti nim jevila více mén hluná nevole, pan z Friedes-

heimu, jako by shromáždných chtl utišiti, prohlásil, že nikdo

nemá býti nucen k podpisu, ale že ti, kdo s ostatními nechtjí

býti za jedno, nesmí se více súastniti v poradách stavovských.

Na toto patrné pokynutí vzdálil se Kufstein se svými stoupenci,

naež ostatní vykonali písahu spolkovou.

Stavové v Recu perušivše vyjednávání s dvorem císaským

uinili sice krok rozhodný, ale aby ml žádoucí následky, byl by

se byl musel díve státi. Kdyby byli stavové rakouští a uherští

hned po smrti Matiášov spojili zbrojné své síly a své pi'OStedky

finanní s echy, panství nad celým Rakouskem bylo by jim

padlo do klína a Ferdinand, an prchal a domova neml, byl by

zajisté nedosáhl podpory, k níž se odhodlaly Španlsko, Liga

a Sasko. Ale takto pozd se rozhodli a nedosáhli tím nic jiného,

nežli že také pohbeni byli v ssutinách, v jakéž se rozpadl stát

eský. Jediný muž v Rakousích, jenž ml potebné odhodlanosti

a také dostatek vdomostí, aby se byl mohl postaviti v elo vlády

a hned z poátku vytknouti si za úkol bezohledné potírání Ferdi-
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nanda, Tschernembl, nemohl schopností svých zužitkovati, jelikož

tehdejší sbory stavovské ani zdaleka nehodlaly se podídit autorit

nkterého soudruha svého.

Když stavové v Recu shromáždní písahou ke spolku se

zavázali, zvolili deputaci, jenž se mla vydati do Prahy, aby ozná-

mila falckrabti zvolení za ochránce a požádala jej, by tu volbu

pijal.*) S jakou radostí byla by bývala uvítána, kdyby byla pišla

o rok díve a jak falckrab ješt ped msícem byl hrd na tuto

nabídnutou hodnos! Ale zatím Maximilian Bavorský vtrhl do

Lince, donutil stavy hornorakouské k poslušnosti a hrozil vtrhnouti

do ech. Pomry nabyly pro falckrabte tak strašné tvánosti, že

v úzkosti této nezbylo mu nic jiného, nežli zamítnouti ochranu

Rakous a nabízené holdování, ponvadž by si tím byl tou dobou

více uškodil nežli prospl ; ale ubezpeoval vyslance dolnorakouské,

pakli také nabídnutí jejich nepijme nebo je vlastn jen odloží,

že pedce je bude podle sil svých chrániti proti útokm nepátel-

ským, ponvadž vc jejich je s jeho spolená.**)

Doluorakušané mohli pestati na této odpovdi, jelikož jim

všecko slibovala, co falckrab v tomto okamžiku mohl poskytnouti

;

ale zamítnutí volby muselo jim skuten ukázati, že se již tuší

blížící se záhuba. Psaní, jež vyslanci hornorakouští zaslali ze snmu
bystického do Lince, aby stavy tamjší zpravili o jisté pomoci

Bethlenov a k vytrvalosti je napomenuli, nedošlo více adresát,

nýbrž upadlo do rukou Maximiliaua Bavorského. ***) Jakmile ve

Vídni obdrželi zprávu o vítzném postupování spojenc, neváhali

pipraviti poraženým odprcm osud, jakým tito byli pohrozili

tajným radám. Dne 16. záí vyvolal hlasatel za hlaholu trub leao

a kotl nejprve na hradním pláce a pak po ulicích msta patent

*) Byli v ní pánové Hans Jií z Hofkirchenu, Puchheim, Martin ze Starhem-

berka, Rauber a Mudeck (?) s etným komonstvem, kteíž pibyli do

Prahy 23. srpna. Khevenhiller IX., 1004.

**) Archiv c. místodržitelství. Odpov na návrhy deputace dolnorakouské

dd 4. záí 1620.

***) Psaní posl hornorakouských dd. 3. srpna 1620. Mnich. st. archiv

z Horních Rakous vypraveni byli do Báské Bystice Erazim z Landavy

a Krištof z Schallenberku, z Dolních Rakous Ludvík ze Starhemberku

a Zachariáš Starzer.
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již 12. záí datovaný, kterým vypovzeno bylo 31 osob z nejvá-

ženjších rod ze zem, zbaveny svých statk a prohlášeny za

psance, kdežto generál vojska dolnorakouského prohlášen za smrti

propadlého. Nadarmo pátelé a píbuzní žádali, aby kletba tato

byla zastavena, nadarmo nkteí z odsouzených nabízeli se holdo-

vati, prosby jejich u dvrných rádc císaových nedocházely

žádného sluchu více. Zárove zhotoven seznam všech statk od-

souzených a vj^dána naízení o jich správ, aby se rozhodlo o užit-

cích z nich, dokud by se prodejem nebo darováním jinae s nimi

1620 nenaložilo. Dne 16. záí zahájena byla tedy doba hromadného za-

bavování, jenž pozdji v echách došla svého smutného ukonení.

Rakousy musely nejdíve zaplatit pokutu za své pipojení k eským
povstalcm.

Co se týká Hornorakušan, odpor jejich zlomil se ješt díve

nežli Dolnorakušan vtrhnutím vojska ligistického do jich zem.



Hlava sedmá.

o vtrhnutí knížete Maximíliana do Rakous.

I, Vyjednávání mezi Bavorskem a Saskem o váleném plánu. Síla

vojska ligistického. Kníže Bavorský Maximilian si peje, aby byl

jmenován vrchním velitelem vojska císaského. Haimhausen a Her-

liberg táhnou ke Brodu. Pochod hlavního vojska do Horních Ra-

kous. Hornorakušané žádají v Praze za pomoc. Hornorakušané

ponou vyjednávati s Maximilianem. Psaní Ferdinandovo Maxi-

milianovi. Odpov tohoto. Maximilian v Linci. Stavové chtjí

holdovati za jistých podmínek, ale konen povolí. Zpráva vyslance

saského o Maximilianovi. P. Dominicus a Jesu Maria.

II. Odjezd Maximiliana z Lince. Freistadt, Kaplice, Svtlá. Ústup

Anhaltv z Eggenberku. Válená porada vdc císaských a ligi-

stických. Císaský vyslanec hrab z HohenzoUeru. Námitky císa-

ovy proti válenému plánu v Rozích ujednanému. Císa požaduje,

aby mu bylo posláno nkolik tisíc muž.

I.

V msíci ervenci vystoupila konen Liga na bojišt pro císae

a brzy potom následovaly Španlsko a Sasko.

Soustedování zbrojných sil ligistických, kteréž bylo doko-

náno v msících kvtnu a ervnu, a souasné vyjednávání v Ulmu

nebylo jediným pedmtem, kterým se kníže Bavorský tou dobou

zabýval a pro který se protáhlo vtrhnutí jeho do Horních Rakous.

Než-li se výprava tato mohla podniknouti, muselo se s kurfitem

Saským státi dohodnutí o váleném plánu; vyjednávání o tom vy-

žadovalo delší as a bylo tedy na pekážku, že Ferdinandovi ne-

mohla se poskytnouti hned pomoc žádoucí. Císa vyzval oba své

knížecí pátele, aby se dorozumli, v jakém smru by se ml útok

podniknouti; pál si sice, aby se stal nejdíve proti Rakousm a
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Lužici, ale ponechal jim na vli, aby se dorozumli o jiném plánu

operaním a aby jej provedli.*) K zjednání této shody Maximilian

vypravil svého nejvyššího lovího k Janu Jiímu do Drážan.

V Drážanech již po delší as nejen piln zbrojili, nýbrž také

peliv se starali, aby se v zemi nešíilo špatné mínní o spolku

s katolíky. Kníže Výmarský byl požádal bohosloveckou fakultu ve

Vitemberce za dobré zdání, kteréž se nejspíše týkalo otázky, zdali

lze s právem súastniti se v eské válce ve prospch povstalc

a fakulta odpovdla, a zpsobem opatrným, že lze podniknouti

takovouto válku. Odpov tato vzbudila hnv kurfita Saského.

Dalf fakultu upozorniti na stížnost, jenž byla pede dvma msíci

zaslána do Vitemberka z ech od nkterých knží lutheranských

a obsahovala mnohé žaloby na nesnášenlivý a vždy více se šíící

kalvinismus. Kurfit odvolávaje se na tento spis dal vzkázati fa-

kult, že válkou v echách o to bží, mají-li Calvinovi pívrženci

dosáhnouti panství nebo ne; i požadoval proto, aby fakulta k od-

povdi své do Výmaru zaslané pidala nové osvdení a tiskem

je vydala a sice osvdení, které mlo býti takka opakem pede-

šlého tvrzení.**) Fakulta skuten vyhovla tomuto pání, které

bylo považovati za rozkaz, a píštího msíce sepsala žádoucí osvd-

ení; pi tom ídila se také pokynutím kazatele Hoe, jenž nebyl

spokojen s jedním místem ve spise a postarala se, aby dílo vyti-

štné došlo žádoucího rozšíení. Není ani potebí doložiti, že se

fakulta prohlásila proti všem útokm na císae a že tedy usnadnila

kurfitovi pokraování na cest nastoupené.

Jakmile Wensin pibyl do Drážan, jal se ihned vyjednávati

s pedsedou tajné rady, panem z Schonbergu a sdlil mu návrh

svého pána, aby po pání císaov Sašové vtrhli do Lužice a Ba-

voi aby táhli na Rakousy. Návrh jeho nedošel žádoucího schválení.

*) Sasky st. archiv. Memoriál Wensinv dd. 8. kv. 1610. — Kurfit saský

Bavorsku dd. 14./24. kv. 1620. — Odpov císaská Wensinovi 21. dubna

1620.

**) Saska tajná rada bohoslovecké fakult ve Vitemberce 13./23. dubna 1620.

— Žaloba lutheranských knží v echách fakult ve Vitemberce dd. 2./12.

února 1620. Saský st. archiv. — Tamt. Bohoslovecká fakulta kurfitovi

Saskému 12.; 22 kv. 1620.
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Schonberg proti umu namítal, že by ob vojska v as poteby

nemohla se vzájemn podporovati a že by Sasko samo o sob vy-

dáno bylo v šanc útokm vojska v severních Cechách rozloženého.

Wensiu nejsa pipraven na tyto námitky, myslil, že jednati se bude

jen o dob, kdy by se útok ml poíti. Obavy Schónbergovy snažil

se tím zaplašiti, že by echové museli každým zpsobem rozdliti

své síly, když by se podnikl útok z Rakous a z Lužice, ponvadž

ani jednu ani druhou zemi nemohou v šanc dáti a že by tedy

kurfit žádným zpsobem neml proti sob pesilu. Ale všecky

tyto ei nezpsobily žádného dorozumní a tak Weusin se musel

odhodlat zjednati si naped rozhodnutí pána svého.*) Jan Jií

snažil se zvláštním psaním získati také císae pro svj náhled,

ostatn ml za to, že by vojenská výprava mla poíti teprve

v 6—8 nedlích a díve že by se mlo vyhledávat dohodnutí po

dobrém vyjednáváním. Kdyby se bylo vyhovlo pání jeho, byl by

se promeškal nejpíznivjší as a pemožení povstalc bylo pak

pochybnjším nežli kdykoli jindy.**)

Když Maximilian obdržel zprávu Wensinovu o vyjednávání

v Drážanech, byl s tím velmi nespokojen a nijakž se s tím kur-

fitovi netajil. Byl odhodlán poíti výpravu v Horních Rakousích,

aby se dostal k Dunaji a podal ruku Buquoyovi a to tím více,

že tam silnice usnadovaly jeho operace, kdežto podle návrhu

saského musel by táhnouti do Cech neschdnou Šumavou, což by

spojeno bylo zajisté s velkými ztrátami. Rozhodnutí své sdlil ''J2T

kurfitovi, podotknuv zárove, že tažení ihned nastoupí, jakmile

ukoneno bude vyjednávání v Ulmu, práv zapoaté. ***) Jan Jií

nesnažil se dále, aby pemnil operaní plán Maximili^nv, ale

doložil, že neví, kdy pone s útokem na Lužici, jelikož nehodlá

obrátit proti sob moc eskou.

Z poznámky této jakož i z pání nahoe naznaeného, aby

se díve vyjednávalo po dobrém, mohlo se souditi, že v Sasku do-

*) Sasky st. archiv. Protokol o vyjednávání Wensinov v Drážanecli od

8./18. do 14/24. kvtna 1620.

**) Tamtéž. Jan Jií Ferdinandovi 11./21. kvtna 1620.

***) Tamtéž. Kníže Bavorský kurfitu Saskému 7. ervna 1620.

Gindely : Djiny eského povstání. Dli III. 12
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máhaly se platnosti muohé námitky proti poskytnutí slíbené po^

moci a proto ve Vídni si pospíšili, aby vci ty napravili. Hrab
z Hohenzolleru ml se vydati do Dráždan a kurfita požádat, aby'

s pomocí neotálel, až Maximilian Rakousy pokoí a do ech vtrhne,

ale pedevším ml vyložiti, že by zmaen byl celý ten as, který

by se vynaložil na vyjednávání po dobrém. Hrab z Hohenzolleru

ml však naped umluviti se s knížetem Maximilianem a od nho
zvdti, kdy hodlá nastoupiti tažení své do Rakous.*) ;.; ,\^ í;íj,

President íšské dvorní rady vydal se asi 20. ervna na céstit'

do Mnichova, aby pojednal s knížetem Maximilianem, ale musel

jeti do Dillingen pi Dunaji, ponvadž kníže Maximilian tam pro-

dléval, co trvalo vyjednávání v Ulmu. Knížeti ml ohlásiti úplný

souhlas císav s váleným jeho plánem a ml seznati dvody^

kterými by pak kurfita Saského mohl pohnouti k lychlému jed-

nám'. Když hrab z Hohenzolleru pijel ke knížeti, ml píležitosf

prohlédnouti si vojsko Ligy, soustedné u Lauingen, jenž obná-

šelo 24.500 muž pchoty a 5500 jezdc. Skládalo se vesms
z vojska dkladn vycvieného a otužilého, jmenovit obdivoval

se hrab pchot. Pi této píležitosti dal Maximilian vzkázati

císai, že ochoten je obtovati za nj „krev a statky" a že si jen

peje k pojištní výsledku, aby uloženo bylo Buquoyovi, by odtud

jednal s ním v stálém dorozumní.

Maximilian naznail tím patrn pání, aby byl jmenován

\Tchním velitelem všeho v císaské služb stojícího vojska, právo

k tomu zakládal si na velikém potu vojska svého, jsa pesvden,
že by jen tím pedejíti mohl všeliké zloády, jaké by zploditi

mohla souinnost s Buquoyem, kterému se žárlivost a nepoddajnost

pisuzovala. Ve Vídni si také pání knížete jinae nevykládali a

jelikož mu chtli vyhovti, byl o tom zpraven hrab Buquoy a snad

také vyzván, aby se mu podídil. Avšak vojevdce císaský ne-

hodlal se vzdáti svého v}'sokého postavení, i odvolával se na patent

o svém jmenování, podle nhož mu mohlo býti vrchní velitelství

jen tehdy odato, kdyby císa svil správu vojska nkterému

*) Instrukce pro kr. z Hohenzolleru dd. 16. emia 1620. Sasky st. archiv
— Tamtéž. Memoriál HohenzoUerv dd. 15. ervna 1620.
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arciknížeti. -) Nescházelo však mnoho, aby byl dvr císaský yy-y

hovl pání Maxirailianovu, jelikož se ve Vídni poalo pochybovati

o schopnostech Buquoyových. Onate, tkerý byl jinak pítelem Bu-

quoyovým, musel uznati, že je trochu váhavý a že obtíže se vysky-

tující nedovede rázn zmoci.**) Pedce však nechtli ho nechat

padnouti, nýbrž ješt po njaký as vyzkoušeti a z píiny této

nechtli také na ujmu vážnosti jeho podíditi jej Maximilianovi.

A tak bylo pání knížete Bavorského ostýchav naznaené zodpo-

vídáno tím, že hrabti Buquoyovi uloženo, aby jednal v úplné shod
s vdcem vojska ligistického. ,,jj.., j^^,,^

^^.r:.^,^
-j,,,j^;^,, ^.j.^^, ^^.^^^,^

Hrab z Hohenzolleru ujištn byv od knížete Bavorského, že

hned nastoupí tažení své do Rakous a pesvdiv se na vlastní oi,

že vojsko dalo se už skuten na pochod, vydal se do Dráždan. ***)

Zde ovšem nemohlo se více mluviti o spoleném útoku na echy,

jelikož vojsko Ligy táhlo již proti Rakousm, ale kurfit nevzdal

se pedce odporu svého a zamítl pede vším bezodkladné úasten-

ství v útoku, dokud neobdrží zprávy o pokrocích vojska ligistického.

Maximilianovi bylo tedy dosáhnouti znaného úspchu, ml-li Jan

Jií se vzdáti úlohy pouhého diváka. Svou bojácnosf — a zdá se

nám, že jen tato byla píinou jeho váhání — snažil se zakrýti

tvrzením, že se musí opíti pluku anglickému, který táhl do Lu-

žice ; teprve až mu od tohoto nebude hroziti žádné nebezpeenství,

že se bude moci dále rozhodnouti, f) Jan Jií vpadl skutené do

Lužice teprve tehdy, když Maximilian pojistiv si Rakušany do

Cech zamil.

Maximilian hned na poátku výpravy rozdlil své vojsko

vyslav plukovníky Haimhausenaff) a Herliberga se 7000 muži ke

*) Archiv hrabat z Harrachu ve Vídni: Koncept odpovdi Buquoyovy.

**) Archiv v Simancasu, Oate Filipovi IJH. 18. ervence 1620.

***) Vid. st. arch. Hrab z Hohenzolleru Ferdinandovi, v Dillingách 9. er-

vence 1620. — ISInich. st. arch. Ferdinand Maximilianovi dd. 15 er-

vence 1620. — Sasky st. archiv. První a druhá zpráva HohenzoUerova

císai dd. 8. ervna 1620.

f) Odpovd Jana Jiího císaskému vyslanci dd. 14./24. ervence 1620.

Sasky st. archiv,

tt) Plukovník jmenoval se pvodn Haimbhausen, rodina uvykla pozdji

psáti se Haimhausen, v kteréžto zpsobe budeme dále jméno to uvádti.
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Brodu *), aby se opeli echm, kdyby chtli vpadnouti do Ba-

vorska ; s ostatním vojskem, jehož bylo 22.000 muž, chtl tá-

hnouti do Rakous, zamýšleje pchotu dopraviti po Dunaji až k Pa-

šovu, kdežto jízda mla táhnouti podél Dunaje. Co se daly první

pípravy k pochodu, vypukla vzpoura v jízd hrabte Lippe, ná-

sledkem ehož 100 muž uprchlo a již se také nekáze jevila v p-

chot, jmenovit v pluku Rouvillov, když kníže Maximilian pi-

chvátav udusil odpor jak svou vážností tak také tím, že popraviti

dal nkolik pedních bui. Objevilo se, že píinou tohoto od-

poru byla nechu voják proti válení v echách, nebof zem tato

považována byla již za pouš, kde by lovk musel zahynouti vše-

likým strádáním.

Dopravovati pchotu již z Dilling po Dunaji nebylo možno

pro nedostatek lodí a tak bylo prozatím veškerému vojsku tá-

hnouti do ezná po obyejné silnici. Družina Maximilianova, když

vyjel z Dilling, byla velmi etná, nebof zídil si nejen zvláštní

kancelá pro správu vojenskou, nýbrž vzal s sebou také vtší díl

svých rad k obstarávání služby diplomatické. Vlastním vdcem

vojska ligistického byl svobodný pán Tserclaes z Tilly, s hodností

generallieutenanta, jenž se k služb té hodil zkušenostmi vále-

nými a v následující válce skuten také vynikal. Charakteristiku

tohoto muže ponecháme si na dobu pozdjší, až známy budou

skutky jeho. Podotýkáme pouze, že Maximilian opatení Til-

lyho a pozdji Buquoye nemail a neobmezoval, že tedy dopával

úplnou platnost jich zkušenostem: pítomnost jeho ve vojšt byla

však pedce nejvýše dležitou, jelikož pro vážnost jeho potebná

jednota nikdy nebyla porušena a jelikož pedevším káze byla

udržována. Z osob, jenž ve vojšt Ligy sloužily a pro svou dstoj-

nost se nalézaly v družin knížete, uvádíme vévodu z Elboeufu,

knížete Orsiniho, ale pedevším mladistvého teprve 16 let starého

vévodu z Vaudemontu, pradda vévody Františka Štpána Lothrin-

ského, chot Marie Terezie, který patrn poprvé se chtl prakticky

piuiti emeslu vojenskému.**)

*) Mnicli. st. archiv. Diurnale.

**) Mnich. st. archiv. Diurnale.
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V ezn MaxiDiilian obdržel od mstské rady potebné lodi

pro dopravu svého vojska a sám také plaval po Dunaji až k Pa-

šovu, vystoupil tam na beh, jel do Schardingu, kde na ekala

chof, která se s ním chtla ješt rozlouiti. Do Schardingu, kde

Maximilian odpoíval a na píchod vojska svého od Pasová ekal,

dostavila se deputace stav hornorakouských s dotazem, co by ^ll^

znamenal píchod vojska ligistického. Kníže odvtil, že na dotaz

tento chce odpovdít zvláštním vyslancem v Linci, kamž také

skuten píštího dne vypravil pana Wensina v prvodu jednoho

setníka. Vyslanec prohlásil v Linci, že Maximilian pichází s vojskem

svým donutit Hornorakušan, aby císai holdovali, konfederace

s echy se vzdali, svj lid vojenský rozpustili a hrad linecký

a všecka vojskem svým obsazená místa mu vydali. Stavové v Linci

shromáždní odpovdli poslovi, že vzkaz knížete musejí díve

oznámiti svým nepítomným soudruhm, nežli budou moci dáti

konenou odpov, Maximilian povolil lhtu pti dní, do které

chtl ekati na jich odpov, jelikož tak dlouhý as poteboval

k soustední vojska svého u Riedu, který nyní náleží k Horním

Rakousm, ale tehdáž slušel k Bavorsku. Pchota táhla tam

z Schardingu, kdežto jízda picházela od Broumova a Burghau-

senu. Když tedy dne 24. ervence pišla ke knížeti deputace iceo

stav hornorakouských, požádat za prodloužení lhty, jelikož sta-

vové se budou radit o požadavcích knížete teprve 27., Maximilian

žádost jejich odmrštil prohlásiv, že vykoná bez prodlení rozkaz

císav a že vtrhne do Horních Rakous. A skuten rozkázal

ješt téhož dne plukovníku Haslangovi, aby s 6000 muži pchoty,

2000 jezdci a 4 dly pekroil hranice hornorakouské
;

píštího

dne kázal postoupiti Tillymu s 6000 pchoty a 1000 jezdc, za

nimiž pozdji ostatní vojsko následovalo.

Že Maximilian s vojskem Ligy tak rychle postoupí až k Ra-

kousm a že bez, dalšího vyjednávání pekroí hranice, na to ne-

byli pipraveni ani stavové hornorakouští, ani echové a tak se

stalo, že. neuinili žádného opatení, aby soustedili pi hranici

všecky zbrojné síly, které mli po ruce. Teprve u Hagu posta-

vilo se vojsku ligistickému na odpor nkolik tisíc sedlák, kteí

na silnici udlali záseky; jelikož však v boji nebyli vycvieni a také
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se jim poádných zbraní nedostávalo, byli brzy rozprášeni. Akoli

v boji tomto padlo jen málo voják, sedlákm pedce bylo odpor

trpce zakusiti, nebo vojsko ligistické ádilo mezi nimi zpsobem

nelidským, pálíc vsi okolní a všecko ohnm a meem pustošíc.

Také píštích dn pokraovalo se v tomto barbarském ádní,

tak že na kolik mil v okolí Hagu a Aistenheimu byla obydlí Vy-

pálena, a lidé donuceni, aby s dobytkem a jiným majetkem svým

hledali útoišt v blízkých lesích.*) Nejen tedy Uhi a Poláci,

nýbrž také vojsko Ligy nedávno najaté a dobe placené vyzna-

menávalo še smt)vou boivostí a i-ozdíl byl jen v tom, že ^^dcové

vojska ligistického ukrutného tohoto válení nijakž neschvalovali.

Nebo když Maximilian byl stížnostmi stav hornorakouských

zpraven o pustošení, jakého se dopustilo vojsko jeho, dal vinníky

potrestati a nkteré dokonce ukižovati- a nakázal co nejpísnji,

aby se podobné barbarství neprovádlo. Rozkazy knížete a pii-

nním jeho dstojník zavedena byla lepší káze ve voj st, tak

že zpráva o tom pispla nemálo k ochromení odporu. '

Když do Prahy stihla zvs o nastávajícím vtrhnutí ligisti-

ckého vojska do Horních Rakous, pronášeny tu mnohé žaloby na

Unii a na smlouvu v Ulmu od ní uzavenou, jíž Maximilianovi byly

ruce rozvázány. Ješto však žalobami takovými nebylo zpomoženo

Hornorakušanm, muselo se pomýšleti na prostedky ^7datnjšf,

na ež také naléhal pan z Rauberu, jenž k úelu tomu vj^praven

byl do Prahy od stav hornorakouských. **) Avšak co prosplo pe-

mýšlení a naléhání, když nedostatek v Praze nabyl takových roz-

mr, že práv tou dobou muselo se svoliti k rozpuštní pluku

Mansfeldského, jenž byl \7stoupil ze služby Dolnorakušan, pon-

vadž se mu nemohl žold platiti. Aby se v Praze piznali upímn
Hornorakušanm, že pomoc nemohou poskytnouti, k tomu se ne-

*) Mnich. 8t. archiv. Diurnale. Dotyné místo zní: „Ex quo (odporem se-

dlák) militeg nostri exacerbati saevierimt ia rusticos, igne omnia va-

starunt et plurimas villas combusserunt." — A 30, ervence: „Ad ali-

quot milliaria omneš villae et domus combustae, reliquae spoliatae, raccaé,

equi et reliqua animalia omnia abacta, rustici et incolae omneš dis-

persi et fugitivi šunt et hinc inde in sylvis latitant." — Yíd. státní

archiv. Maximilian Ferdinandovi 27. ervence 1620.
**

) Mnich, íšský archiv. Avisen aus Prag dd. íi. srpna 1620
i''i!j hiniia sn
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tnohli odhodlati již také proto, jelikož se vždy ješt nadali pízni-

vých pípad a zvlášt od úinného zakroení Bethlenova oekávali

veliké vci a krom toho nemysleli, že Maximilian bude tak rychle

postupovati. Tschemembl, jenž se byl vydal z Recú 'da Prahy,

bezpochyby s tímtéž úkolem jako ped ním Rauber, získán byl

nejspíše od pana z Roupova, aby zaslal psaní Hornorakušanm,

v nmž jim dlal nadji na podporu tvrd, že není nedostatek ani

penz ani lidu, jelikož kál Anglický j (Mhodlán zeti svému po-

moci.*) Také psaní krále Bedicha samého, stav eských, nejvyš-

šího kanclée a jiných osob mla dodati mysli a posilniti odpor

Hornorakušan, jelikož se v nich tvrdilo, že kurfit Sasky zstane

neutrálním a hrabata Thurn a Mansfeld že obdrželi rozkaz, aby

jim pispli na pomoc. Díve ješt nežli všecky tyto listy došly

do Lince, pibyl plukovník ze Starhemberku, aby žádost od Rau-

bera pednesenou ješt dtklivji opakoval, a snad aby se poradil

s echy, jakým zpsobem by se ml odraziti útok vojska ligisti-

ckého. Dne 1. srpna odbývala se tedy porada vyslancv horno-

rakouských s nkterými nejvyššími úedníky eskými, avšak a-

koliv sezení trvalo pozd do noci, pedce se nemohlo státi rozhodné

usnesení, ponvadž se nedostávalo prostedk.**)^- {
" .'JA^/inquiia :

' f Všecky porady a návrhy v Praze nebyly ostatb' s"b',"abý od-

Vráliily hrozící katastrofu v Rakousích. Rychlé postupování vojska

ligistického, kteréž dne 31. ervence stálo již mezi Grieskirchenem

a Velsem a vyjednávání od Maximiliana zamítnuté pouilo stavy

hornoi-akouské o hrozném jich stavu a o nezbytnosti toho, aby

se bu císai podrobili nebo se na život a na smrt bránili.***)

K obran však nedostávalo se jim odvahy, i vypravili deputaci ke

knížeti Bavorskému do Grieskirchenu nabízejíce své podrobení

s tou podmínkou, aby zarueny byly jejich náboženské a politické

svobody^ jakých požívali za císae Maximiliana a Matiáše. Nejen

Urv/í [\-)i:[ !/i9iíioq 0'^ nWÁi) nÁshio lálfiCE .ííi[oidsbo

*) Vid. st. archiv. Tchernembl Ungnadovi 27. ervence 1620. z Prahy.

— Vid. st. archiv. Pan z Roupova panovi z Ungnadn 28. ervence 1620.

' — Bedich stavm homorakouským 28. ervence 1620. — Stavové eští

stavm homorakouským 28. ervence 1620.
!'i.;i'.

**) Mnich, íšský archiv. Avisen aus Prag dd. 3. srpna 1620.''''''"''^

=^**) Tamtéž. Avisen aus Prag dd. 3. srpna 1620. ^*-' ,'>'-fino/nr.I/:
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tyto podmínky svdily, že stavové nepovažovali stav vcí za tak

zlý, jaký byl, nýbrž také požadavek k nim pipojený, aby vojsko

ligistické odtáhlo ihned z Horních Rakous a aby v zemi žádných

posádek nedrželo. Stavové zamítli také požadavek o zrušení kon-

federace s echy, ponvadž prý by jim to bylo na potupu
;
postaí

prý, aby císa prohlásil konfederaci za neplatnou. Konen sta-

vové požadovali všeobecnou amnestii.*) Ješto však Maximilian od-

ložil všeliké v}^jednávání až po píchodu svém do Lince, vyslanci

snmu lineckého prohlásili, že stavové jsou ochotni hlavní msto

a hrad jeho mu vydati. Hornorakušané vzdali se tedy všeho od-

poru, skládajíce jediné nadji svou ve vyjednávání, k nmuž kníže

Bavorský projevil se ochotným.

Nadje tato však byla marná, jelikož Maximilianovi bylo

z Vídn uloženo, aby se nepouštl do žádného vyjednávání a aby

požadoval bezvýminené holdování. Ve Vídni byla se totiž od po-

1G20 átku srpna, to jest od vtrhnutí vojska ligistického do Rakous

zvýšila velice sebedvra; císa v otázce náboženské nechtl ni-

eho více povoliti, akoliv ješt ped tymi nedlemi potvrdilo se

Dolnorakušanm pi jich holdování svobodné vyznávání konfese

augšpurské.**) Aby se s Maximilianem stalo dohodnutí o tom, jak

by se mlo nakládati se stavy hornorakouskými, rozhodli se ve

Vídni vypraviti do hlavního stanu bavorského jednoho z nejelnj-

ších rad, pana z Harrachu. Tento nesl od císae psaní knížeti

s vyzváním, aby vyhladil v Horních Rakousích predikanty i s pro-

kletým kacístvím, jelikož by císa pi nynjšíili stavu vcí nemohl

ped bohem zodpovídati, kdyby ješt dále trpl stavm ohavné ka-

cíství, kterým lid prostý byl proti nmu popuzen.***) Harrachovi

bylo zjednati úplné dorozumní mezi císaem a knížetem Bavor-

ským v té politické vci, jakými tresty mli by býti stíženi náel-

níci posavadního odporu a jejich pívrženci a ml-li by se lid

venkovský odzbrojiti. Další otázka týkala se pomru mezi Ferdi-

*) Mnich. st. archiv. Diumale.
**) Archiv simancaský: El Consejo de Estado al Eey dd. 22. srpna 1620.

''**) Mnich. st. archiv : Ferdinand II. Maximilianovi 1. si-pna 1620. — Archiv
harrachovský ve Vídni: Harrach's Anrede an Maximilian. — Tamtéž.
Memoriále, was bei Baiern anzubringen.
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nandem a Maximilianem a byla tedy velmi choulostivá. Ferdinand

chtl totiž vdti, koho jménem mají se obsadit jednotlivá msta

hornorakouská a kdo má Horní Rakousy spravovati a píjm jejich

užívati. V dotazu tomto skrýval se ostýchavý pokus, zbaviti se n-
které z podmínek smlouvy íjnové, kteráž byla v Mnichov strany

Horních Rakous uzavena.*)

Maximilian odroil odpov na všecky tyto otázky na dobu

pozdjší a táhl dále ped se k Linci. Pitrhnuv blízko toho msta, *io2o"*

oznámil stavm píchod svj a vyzval je, aby mu oznámili poet

vojska, které jim slouží a aby mu zaslali seznam stav, kteí jsou

v Linci pítomni a kteí scházejí. Stavové v Linci shromáždní ^g^o"'*

prohlásili, že vyhoví naízení tomu, požadovali však také nyní, aby

v Horních Rakousích nebylo cizích posádek, kterážto žádost však

zase zamítnuta. Když píštího dne byli vyzváni, aby vojsko své

sprostili písahy, by mohlo vstoupiti do služby knížete, slíbili, že

vyhoví požadavku tomuto.**)

Maximilian neváhal nym' více zaslati císai žádoucí odpov,
když se byl o ní dostaten uradil s dvrnými svými rádci. Na

dotaz strany obmezení náboženských a politických svobod v Hor-

ních Rakousích a strany potrestání náelník a jejich pívrženc

odpovdl zpsobem takovým, že se shodoval s císaem. Ale na-

vrhoval, aby Ferdinand ješt veejn nevystupoval, aby protestan-

tm nehrozil, povstalc na jmní a hrdle netrestal, ponvadž by

dohnáni byli k zoufalství, z ehož by se mohlo vznítiti všeobecné

povstání. Pak že by se zbrojné síly musely v Horních Rakousích

rozdrobiti, výprava do Cech odroiti, ímž by mohl býti zmaen

celý výsledek. Kníže že je ochoten vyhovti všem rozkazm císa-

ovým a jednati písn nebo mírn, že však z dvod uvedených

považuje za nejprospšnjší, aby císa ani nehrozil ani nesliboval,

nýbrž aby jednal písn teprve tehdy, když by se nemusel nieho

obávati. Kníže zrazoval také z okamžitého všeobecného odzbrojení

lidu selského, ponvadž by se tím promrhalo mnoho asu, jehož

*) Mnich, státní archiv. lánky od Harracha zejmý jsou z odpovdi dd.

7. srpna 1620.

**) Tamtéž. Diurnale.
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by se mohlo lépe užíti k výprav do ech a ponvadž lid selský

ozbrojen je zpsobem talí primitivním, že sedláci by si mohli vždycky

takové zbran zaopatiti. Co se týkalo pomni knížete k císai,

Maximilian prohlásil, že by bylo nejlépe, aby posádky, kteréž vloží

do jednotlivých míst, jemu byly podízeny a ne císai a aby vbec

jemu samému ponechána byla správa zem, dosazování všech úed-

ník soudních a finanních a užívání píjm do té doby, až by mu

tak nahrazeny byly výlohy, které vynaložil na válku ve prospch

císae. Císa se ml tedy spokojiti s pouhým holdováním stav a

kníže Bavorský ml di-žeti Horní Rakousy až do té chvíle, když

mu bude zapraven od císae dluh až na poslední halé. Naproti

tomu Maximilian byl ochoten svoliti k tomu, aby dvrník císav

píjmy a vydání kontroloval, by Ferdinand bezpen vdl, kdy se

sprostil dluhu svého.*) Odpov Maximilianova shodovala se s tím,

k emu se byl císa zavázal v Mnichov, tak že ve Vídni ji museli

schváliti beze všech námitek. Císa projevil souhlas svj s kníže-

tem zvláštním listem, který byl zaslán po panu z Trauttmansdorífu.

Jen v píin náboženství císa uinil nkteré námitky, které z opa-

trnosti sveny byly vyslanci jen ústn a které nám proto jsou ne-

známy. **) Trauttmannsdorífa provázel také hrab: z Dampierre,

jepž se ml s knížetem uradit o dalším polním tažení a jenž mu
ml navrhnouti spojení s vojskem BuquoyovýjQl... Návrh ten,. byl

pijat a uinny pimené pípravy^i "q frjfp.tíyoq Ahoid^íi rv

Kníže Bavorský jal se za pítomnosti své v. Linci poádati

pomry v Horních Rakousích, aby pak další tažení mohl spokojen

nastoupiti. Otázka o pevzetí zbrojného lidu hornorakouského do

služeb knížete nebyla ješt rozešena, jelikož vojsko nechtlo se

služby u stav díve vzdáti, dokud mu nebude vyplacen žold za-

držalý. Maximilian dohodl se se stavy v ten zpsob, aby vojsku

vyplacen byl žold dvoumsíní ástkou 84.000 zl. a se zbytkem

požadavku svého aby odkázáno bylo na dobu pozdjší; a aby sta-

vové peníze ty mohli zaplatiti, pjil jim 40.000 zl. Vojsko se n-
jakou chvíli rozpakovalo, ale pak se pedce se závdavkem tímto

*) Mnich, st archiv. Odpovd Maximilianova na poselství Harrachovo dd.

7. srpna 1620.

**) Mnich. st. archiv. Ferdinand Maximilianovi dd. 11. srpna 1620.



spokojilo; když vsak jeden z komisar, kteí ve vci této vyjedná-

vali, vojsku pál štstí k služb pod Maximilianem, pání to po-

važováno za "posmch a ást voják prohlásila, že nebudou dále

sloužiti. Aby všelikému protahování uinil pítrž a aby odpor v po-

átku svém udusil, poslal Maximilian v noci na 15. srpna pluk 1020

pchoty a oddlení jízdy do Ottensheimu, kde leželo vojsko sta-

vovské, aby násilím vymohl, co se nedalo provésti po dobrém.*)

Lid stavovský vida nebezpeenství, nezpeoval se dále pijmouti

nabízené podmínky a vstoupiti do vojska ligistického, ímž armáda

Maximilianova sesílena o 3000 muž. Aby Horní Kakousy nemohly

dále odporovati, Maximilian naídil, aby všecky válené zásoby

y zemi a všecky mstské zbran odvedeny byly do Lince a tímto

na pohled ásteným odzbrojením dosáhl tolik, že zem zbavena

byla skuten všech prostedk k povstání.**) Krom toho naí-

zeno stavm^ aby dodali 100 ko pro dopravu dl a 220 voz
pícních a -k jich tažení 880 ko. Akoliv Maximilian slíbil pí-

spvek tento nahraditi, stavové pedce hledli se vymknouti, ale

bez výsledku."^**) :.::! .:..:.;.;; ,v, ;;:j..!; ;„.;

Maximilian požadoval zárove od stav, aby éísai holdovali,

ale zamítl vesms podmínky jejich, za kterými to chtli uiniti

a odkázal je jmenovit se žádostí za: všeobecnou amnestii na cí-

sae.f) Jelikož Maximilian holdování toto považoval jen za pro-

zatímn, páli si seznati stavové písahu k tomu urenou a prohlá-

sili zárove, kdyby se mlo pisahati obvyklým zpsobem, že by

pi svých podmínkách museli setrvati, a že by nemohli holdovati,

dokud by jejich politické a náboženské svobody nebyly potvrzeny.

Maximilian zamítl také tento požadavek a vyzval stavy, aby do dvou

dn slíbili poslušenství, jinak že proti nim užije násilí. Pes to

však žádali dne 18. srpna opt za odroení lhty holdovaní a když <6-'o

jim to nebylo povoleno, odevzdali píštího dne knížeti spis, jímž

se snažili dokázati, že by proti svdomí svému nemohli pisahati,

kdyby jim díve politické a náboženské svobody nebyly zabezpe-

*) Mnicli. st. archiv. Diuraale. Baj^ischer Feldzug. Tištní), léta 1621.

**) Tamtéž. Diurnale.

***) Bayrischer Feldzug. Tištno 1621.

7) Vid. st. archiv. Maximilian stavm horno-rakouským 13. srpna 1620.
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ceny. Stavové zamítli také požadavek Maximiliana strany spolku

s echy, aby se ho totiž zekli písemným osvdením. Pvodní

listinu spolkovou však nechtti více zadržeti, nýbrž odevzdali ji

knížeti. Maximilian propustil stavy s tím podotknutím, že jim ješt

téhož dne oznámí svou vli a skuten dostavili se k nim pánové

z Doringu a doktor Prucklacher, kteí je ujišovali, že prozatímn

holdovaní nebude právm jejich nijakž na újmu. Osvdení toto

nebylo však upímné, jelikož radm bavorským nebo alespo pánu

jejich bylo dobe známo, že císa je odhodlán práva stavovská

obmeziti a že práv z tohoto dvodu požaduje se bezvýminené

holdování. Krom tohoto prohlášení, jenž smovalo k uchlácho-

lení odporu stavovského, radové opakovali známý již požadavek

knížete, aby stavové zvláštní listinou se zekli spolku s echami.*)

Po porad, která trvala hluboko do noci, odhodlali se stavové po-

voliti a zpravili knížete, že chtjí prozatím holdovati, ovšem s tou

výhradou, že to nemá býti na újmu jick právm a svobodám.

Když stavové dostavili se 20. srpna ke knížeti, prohlásil, že

strany náboženství nemže jim dáti slibu uspokojivého, jelikož

císa sám rozhodne o této vci; co se týe politických svobod,

Maximilian ujišoval, že prozatímn holdování nemá býti na újmu

ani jim, ani vyvýšenosti a právm císae. Kníže projevil svou spo-

kojenost nad tím, že stavové jsou ochotni zeknouti se písemn

spolku s echy, ale prohlásil, že osvdení jejich, jako by se pod-

dávali jen nátlaku, považuje za neplatné, — Po té bylo holdováno.

Duchovenstvo nejprve odíkávalo písahu pedítanou, naež jeden

za druhým jako na potvrzení ruku podávali. Když potom kanclé

bavorský pedítal písahu stavu panskému a rytískému a aby

slovo za slovem po nm opakovali, požadoval, prohlásil pan Hans

Jorger, nejváženjší len, že odíkávání písahy u stav svtských

není obyejem a že skládávají písahu jen rukou dáním. Kníže chtje

námitce této vyhovti požadoval jen podání ruky, ale tu vystoupil

prelát z Kremsmnsteru ohlašuje, že tvrzení pana Jorgra nezakládá

se na pravd. Pochybovati nelze, že prelát ml pravdu a že*šlechta

za vymyšlenou záminkou nechtla pisahati, aby bud svdomí svého

*) Mnich. st. archiv. Diurnale. — Bayrischer Feldzug. Tištno r. 1621.
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neobtížila nebo privilegovaného svého postavení nezhoršila. Roz-

pedlo se boulivé rokování, v nmž se vtšina pítomných súast-

nila. Kníže konen vyhovl pání šlechty a spokojil se s ruky

podáním; zástupci mst odíkávali zase písahu a podávali kní-

žeti ruku.*)

Když holdování se skonilo, užil Maximilian poprvé práv

svých pro Horní Rakousy nabytých; jmeuoval plukovníka svobod-

ného pána z Herbersdorfu hejtmanem zemským a pedstavil jej

stavm. Za nkolik dní tedy Maximilian provedl, eho vbec bylo

lze dosáhnouti : zlomil odpor v Horních Rakousích, sil a zbrojných

prostedk této zem mohl užívati po své vli a piml stavy, aby

holdovali. Sasky vyslanec pi dvoe vídeském, Zeidler, vydal se

schváln do Lince, aby vlastníma oima seznal jednání Maximi-

lianovo a mohl o nm podati zprávu pánu svému. Ve zpráv své

Zeidler mluví s obdivem o knížeti, kterému jinak nepál pro

jeho smr náboženský: pevnou rukou prý ídí všecko vyjednávání,

jsa pívtivým ve svých spsobech, trvá prý nezvratn pi svých

požadavcích a tak že stavy horno-rakouské donutil k dokonalé

povolnosti. Zeidler chválí horlivost jeho pro udržování kázn ve

voj st, jeho obezelé zásobování vojska, výtená opatení k uspo-

ádání horno-rakouské správy a soudnictví, zkrátka uznává jej za

muže, který je jako stvoen pro velké podniknutí, jež na se vzal

a který je estn dokoná.**)

Maximilian uiniv opatení, aby obsazena byla nkterá msta

a nkteré prsmyky, k emuž ureno bylo 5000 muž, musel se

také postarati o ubytování nemocných svých vojín. Vevojstjeho

erstv najatém a ádn zásobovaném bylo v Linci 1400 nemoc-

ných, z nichž jen skrovniký poet bylo ranných; podle toho se

mže souditi, jak asi to dopadalo se zdravím vojska eského, kte-

rému bylo neustále snášeti všeliký nedostatek. Kníže dal domy

ležící pi Dunaji promniti v nemocnice, naež uinil potebné

opatení, aby s vojskem svým táhnouti mohl do ech.***) Hned

*) Bayrischer Feldzug. — Mnich. st. archiv. Diurnale.

**) Sasky st. archiv. Zeidler Schónhergovi 2. záí 1620.

***) Bayrischer Feldzug. Tištno r. 1621. — Mnich. st. archiv: Diurnale.
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jak byl vtrhl do Horních Rakous, zpravil o tom plukovníka Mar-

radasa a vyzval jej, aby oznámil, kde a jakou by si pál podporu.

Když tedy obdržel zprávu, že hrab Mansfeld opustiv postavelií

své u Volar, táhne k hranicím homorakouským, vyslal z Lince

1020 dne 5. srpna oddlení vojska do Freistadtu, aby si pojistil spo-

jení s Krumlovem a Budjovicemi a aby Mansfelda zastavil, kdyby

do Rakous postupoval. Za týmž úelem vypravil o nkolik dní

pozdji plukovníka Sulze s 3000 muži pchoty a 1000 jezdci, jak

za to máme, do Leonfeldu, ímž dosáhl úpln úelu svého, nebo

Mansfeld vzdal se vtrhnutí do Horních Rakous, ponvadž podro-

bením se Hornorakušan pozbyl nadje na dobrý výsledek, i obrátil

se do Tábora. .iGy>!^iiui.uv bUxli íí([ osiuuž/^v tAííí-.S .iúj/ubíoií

Jelikož bylo oekávati, že další tažení 'po vytrhnutí 2r Linfce

nebude tak nekrvavé jako doposud, kníže se rozhodl odevzdati se

slavnostním spsobem do ochrany boží; byl se sice postaral,

aby vojsko na výprav své nepostrádalo útchy duchovní, a také

každý ze vznešenjších pán ml knze ve své družin, jenž pra-

videln náležel ádu jesuitskému, pes to však povolal zvlášt

ješt k spravování duchovních záležitostí ve vojšt knze zbožno-

stí svou proslaveného a za svatého považovaného, mnicha karme-

litského Dominica a Jesu Maria, jenž na pozvání toto skuten
pibyl ze íma do vojska ligistického. *) Nevíme, zdali mluvil

nmecky, z dobrých píin víme spíše v opak toho; jelikož však

znaná ást, snad dobrá tetina vojska skládala se z Francouz, ne-

dostatek tento asi mén padal na váhu. Když císa zvdl, že

Dominicus pibyl k vojsku ligistickému, radoval se nemálo, že

získána jest podpora tohoto muže, jehož slavná povsf pronikla až

ke dvoru císaskému; i žádal knížete Bavorského, aby jej pozdravil

1G20 jménem jeho.**) Dne 16. srpna jmenovaný mnich oslovil Maximiliana

a veškeru družinu jeho eí vlaskou a zavsil potom knížeti ška-

pulí ádový, v emž následovali Maximiliana kníže z Vaudemontu

a Elboeufu a celá ostatní družina, vyžádavše si poctu tuto od

Dominica.

*) Mnich. st. archiv. List Maximilianv (komu?) dd. 27. kv. 1620,

**) Tamtéž. Ferdinand Maximilianovi 4. záí 1620.
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Posilniv se takto v dve v zdárný výsledek, Maximilian

dal se na pochod dne 23. srpna. Úelem jeho bylo spojiti se 1620

s Buquoyem a vyplniti tak pání, které byl císa projevil po

Dampierrovi. Plán tento však nebyl podle chuti císaského velitele,

jenž o spojení s vojskem ligistickým nechtl nieho slyšeti, jelikož

se patrn obával, aby pi Maximilianovi neustoupil do pozadí. Již

poátkem srpna odporouel tedy císai jiný plán válený, podle ' ^"p"*

nhož nemlo se státi spojení s vojskem ligistickým. Buquoy si

pál, aby Maximilian táhl z Lince do ech a zem této se zmocnil,

a jelikož k tomu nebude všeho svého vojska potebovati, pál si,

aby mu kníže Bavorský poslal asi 6 nebo 7000 muž na pomoc. *)

Buquoy se patrn nadál, že pak nepítele pekoná a že sám bude

míti slávu z koneného vítzství; ale snaha tato, aby se zbyl kní-

žete Bavorského, nic neprospla. Zdali císa podporoval pání jeho

u Maximiliana nebo ne, nevíme; tento nenechal se žádným zp-

sobem odvrátiti od plánu svého, aby totiž ve spojení s Buquoyem

udeil na hlavní sílu nepítele a aby provedení zámru svého ne-

stžoval úkoly vedlejšími.

Ješto Buquoy ležel u Roh a Eggenburku, Maximilian byl

by se mohl s ním nejpohodlnji spojiti, kdyby se byl splaval

z Lince po Dunaji až ke Kremži a odtud podal ruku veliteli cí-

saskému. Nebezpeenství plavb takové nehrozilo žádné, jeli-

kož na celém pobeží nebylo ani jediného vojáka nepátelského

.

snad pro nedostatek lodí nemohla se výprava podniknouti tímto

zpsobem, nebo Maximilian ^7trhnuv z Lince, zamil k Freistadtu

pi eské hranici. Cesta šla krajinou lesnatou a byla velice ne-

schdna, tak že vojsko po dvoudenním pochodu dorazilo do Frei-

stadtu vysíleno, kdežto vozy se stelbou a spíží potebovaly všeli-

kých malých i velkých správek. Dopán tedy vojsku dvoudenní

odpoinek, za nhož mohl se Maximilian dorozumti o dalších

*) Archiv novoliradecký. Memoire pro Dampierra dd. 7. srpna 1620. —
Tamtéž Oate Buquoyovi 30. srpna 1620.
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operacích s Marradasem, který sem schváln pibyl, aby uvítal kní-

žete Bavorského. Marradas uinil na knížete dojem nejvýše píznivý,

tak že jej císai odporuil jakožto schopného váleníka a pozdji

prosil, aby mu císa osvdil zvláštní svou milost.*) Z Freistadtu

zaslal kníže napomenutí falckrabti a stavm eským, oznamuje

jim, že pichází jakožto císaský komisa a že je varuje ped
dalším odporem.**)

1G20 Dne 27. srpna vojsko ligistické vytrhlo z Freistadtu u za-

milo na Kaplici v cechách, tak že nepátelé museli se domnívati,

že Maximilian se vzdal spojení s Buquoyem a že bude samostatn

postupovati ku Praze. Tažením do Kaplice mli však býti ne-

pátelé oklamáni, nebo Maximilian dal se odtud pes Benešov

a Stropnici do Vitoraze a postoupil tak do Dolních Eakous. Ve

vojšt ligistickém zmáhaly se nyní opt zhoubné nemoci, kteréž

po krátkém svém trvání konily obyejn úmrtím, tak že násled-

kem toho vojska znan ubývalo. Pro nebezpeenství, jaká hro-

zila životu na výprav této, odjeli rychle dom nkteí vznešenjší

pánové, kteí táhli do boje nejspíše jen k vlastní zábav. Tak již

z Lince kníže z Orsini navrátil se do Itálie a jiný kníže opustil

vojsko, když se blížilo k Rohm. Vojsku však to bylo každým

zpsobem výhodné, pakli se vzdálily takové osoby, jenž vyžadovaly

mnohých ohled a pedce niím neprosply.***) — Když Maximilian
2 záí
Í62o po dvoudenním odpoinku chtl ze Svtlé vytrhnouti, aby se spojil

s Buquoyem, který táboil odtud asi 3 až 4 míle na východ, pišel

od Buquoye posel s omluvou, že odchod svj a tedy spojení s ligisty

musí odroiti, ponvadž nepítel jej napadl, picni vozy jeho a jiná

zavazadla zabral.

Kníže z Anhaltu, jenž byl tak dlouho prodléval u Eggen-

burku, aniž by se byl domohl njakých výhod nad Buquoyem,

upadl zprávou o výsledcích Maximiliana v Horních Rakousích a

) Vid. st. archiv. Maximilian Ferdinandovi 3. záí 1620. V list tom
mluví se s nejvtší uznalostí o Marradasovi.

^) Mnich. st. archiv: Diurnale. V tomto latinském denníku, sepsaném od

jednoho tajemníka Maximilianova, vypravuje se prostým ale za to tím

vrnjším zpsobem o válených událostech.

") Bayrischer Feldzug. Tištno r. 1621.
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o jeho vtrhnutí do Dolních Rakous v zoufalství. Jak se mohl na-

díti, že bude moci odolati nepíteli dvakráte tak silnému, když se

pro nedoplatky žoldu nemohl ani na vojsko své spolehnouti a Bethlen

slíbených 20.000 jezdc neposýlal. V zoufalství svém odhodlal se

nyní k útoku, o nmž se Buquoy zmínil ve zpráv své Maximilianovi

a jenž smoval hlavn proti sboru Dampierrovu, který ležel u Gra-

fenwerthu. Tentokráte dosáhl úspchu, akoliv ne znaného, kterýž

dkoval té okolnosti, že Dampierre prodléval ve Svtlé u Maxi-

miliana a že tedy vojsku svému sám nevelel a že Buquoy, jak se

tvrdilo, ze žárlivosti neposlal podporu sboru napadenému.*)

Dne 7. záí táhl Maximilian po odpoinku ve Svtlé, který 1620

zpsoben byl hlavn zdlouhavým dovozem potravin, dále do Obern-

dorfu, kdežto Buquoy postoupil mu vstíc pes Nové Polány (Neupolla),

tak že se píštího dne spojili. Nyní táhli spolen do Roh a cestou

oblehli dobe opevnny benediktinský klášter Staré Hrady (Alten-

burg), jehož posádka však nijakž neodporovala, nýbrž knížete Ba-

vorského žádala, aby ji pijal do svých služeb.**) Marná však

byla nadje, že setkají se s vojském eským u Eggenburku, jelikož

kníže z Anhaltu již ustoupil. Msto toto mlo silnou posádku, ale

ta se vzdala zrovna tak jako posádka v Rozích beze všeho odporu.

Je to vc nepochopitelná, že v hlavním stane eském nevidli ne-

bezpeenství, jaké spoívá v takovém roztíštní sil, a že posádky

mnohých mst a hrad, jichž bylo nkolik tisíc muž, vydány byly

v šanc pemoci nepátelské. Kníže z Anhaltu snad vc tuto na-

hlížel, ale nemohl zlomiti umínnosC Dolnorakušan, jenž chtli

pdu svou hájiti krok za krokem a pi tom zapomínali, že jen

urychlují svou záhubu.

Maximilian procházeje se v Rozích v jedné zahrad, spatil

na obzoru na nkolika místech záe od požár, ímž nabyl pe-
svdení, že vojsko jeho zase se oddává výtržnostem, jakýchž se

dopouštlo, když vtrhl do Rakous. Odhodlán jsa zameziti takovouto

sveepost, pokud staí síly jeho, dal okamžit vyšetiti píiny tch

*) Tamtéž. — Mnich. st. archiv. Diurnale. — Sasky st. archiv. Psaní pod-

plukovníka Maria z Eggenburku 9. záí 1620.

**) Mnich. st. archiv. Diurnale.

(.TJndelj: Djiny eskt-ho povstání. Dii III. 13
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požár; na pluk hrabte Sulze padla nejvtší vina. Maximilian

chtl z poátku potrestat hejtmany pluku toho a propustil je te-

prve na mnohé žádosti na svobodu, ale mužstvo, na nmž vina

byla shledána, muselo vystoupiti z pluku, naež každý desátý muž

z vinník odsouzen k smrti provazem.*) Obnoviv takto na njaký

as káze ve vojšt, hodlal Maximilian drazn stíhati nepítele,

ale na pekážku byl mu v tom nedostatek spíže. Maximilian byl

se v Bavorsku postaral o dostatenou zásobu potravin, ale doprava

jich dla se píliš zdlouhav po Dunaji do Lince a odtud a z Kremže

obtížnými cestami po zemi. Jakkoli tedy Maximilian byl všecko

peliv pipravil, pedce se stávalo nemilé opoždní, kteréž zdržo-

valo pohyby vojska.

Bezdného klidu, jemuž Maximilian a Buquoy museli se

v Rozích oddati, užili oba k váleným poradám, v nichž se krom
vynikajících plukovník súastnil také hrab z Hohenzolleru, jenž

v táboe prodléval. Došla zpráva, že nepítel ustoupil k Drozdo-

vicím (Drosendorf) a že nejspíše ani tam nepostaví se na odpor,

nýbrž dále ustoupí. Bylo se tedy rozhodnouti, má-li se nepítel

v patách stíhati a má-li se do Moravy za ním vniknouti, nebo má-li

se bez ohledu na nepítele vtrhnouti do ech a hledt zjednati

spojení s kurfitem Saským a tak pomocí jeho se ujistiti. Byl to

ovšem podivný plán nedbáti nepítele, umožniti mu ták spojení

s Bethlenem a dáti v šanc Dolní Rakousy, kdežto by plán celý

mohl se v echách rozbiti o obléhání Prahy ! Pes to však závažné

dvody plán ten odporuovaly. Pedevším padala na váhu nemož-

nost sehnati spíži, kdyby se vtrhlo do spustošených krajin v jižní

Morav a když by se tak vojsko vzdálilo od Dunaje. Nehoda sebe

menší mohla míti osudné následky, kdyby pitáhla jízda Bethle-

nova. V echách však pojištno bylo spojení s Bavory po Dunaji
v

a pes Šumavu, jelikož spojení s Pasovém už dávno trvalo a krom
toho mlo se v nejbližších dnech zjednati také spojení pes Brod

a Domažlice, jelikož Maximilian byl vypravil tímto smrem 7000

muž, jejichž vtrhnutí do cech Mansfeld nedostatenými svými si-

lami nemohl zabrániti. Obsazením ech perušilo by se zárove

*) Sasky st. archiv. Zeidler Schónbergovi z Vídn 16. záí 1620.
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knížeti z Anhaltu spojení s posledními prameny pomocnými a jeli-

kož k tomu nesml nechat dojíti, musel se vzdáti spojení svého

s Bethlenem a do ech za nepáteli se obrátiti. Proti tmto d-
vodm, kterými Maximilian nebo vlastn Tilly odporoueli výpravu

do Cech, mohly se uvésti všeliké námitky ; než dvody shodovaly

se zajisté s tehdejším stavem vcí, že pozdjšími událostmi byly

úplné ospravedlnny; a jmenovit splnila se domnnka, že Anhalt

potáhne do ech za císaskými. Hrab Buquoy nemohl tedy zamí-

tnouti operaní plán od Maxirailiana navržený, jakkoliv by byl rád

vojsko své oddlil od ligistického. Maximilian jen v tom povolil,

že chtl táhnouti za nepítelem až k Drozdovicím a teprve tam

odtud, když by se nestala srážka s nepítelem, obrátit se do ech.*)

Hrab z Hohenzolleru, jenž byl pítomen pi tchto poradách,

odešel potom do Vídn, aby císae zpravil o usnesení. Nežli ode-

šel, ml ješt s Maximilianem rozmluvu, v níž tento opt projevil

své pání, aby jmenován byl VTchním velitelem spojeného vojska.

Maximilian dal se tázati císae, jak má nakládati s Buquoyem,

k emuž pojily se také stížnosti na císaského generála, jenž asi

pi prvním setkání s knížetem Bavorským choval se chladn, ano

snad i píliš hrd. Hrab z Hohenzolleru podal císai po návratu

svém zprávu o usnesení, jež se stalo v Rozích a o pání Maximi-

lianov. Než Ferdinand nechtl ani tentokráte podídit hrabte

Buquoye knížeti Bavorskému, slíbilt pouze, že naídí svému gene-

rálovi, aby se všeho vystíhal, ím by vzbuditi mohl nespokojenost

Maximilianovu. Pes to však snad pedce dlal knížeti nadji, že

vyhoví pání jeho, nebo hrab z Hohenzolleru psal Maximilianovi,

že mu nezvstuje všecko, co císa podotkl strany vrchního velitel-

ství, nýbrž že mu vci — patrn dležitjší — vzkáže ústn po

dvrném poslovi.**^) Nespokojenost s válením Buquoyovým za po-

sledních nedl ve Vídni tehdáž dosáhla nejvyššího stupn, již jen

krátlíý as chtli míti strpení s inností jeho, nebude-li se moci

vykázati skvlejšími skutky.

*) Mnich. st. arch. Max Bavorský Ferdinandovi z Bejdova n. Dyjí 17. záí

1620.

**) Archiv harrachovský r Hrab z Hohenzolleru Maxovi 15. záí 1620.

13*



196

Co se týká váleného plánu v Rozích ujednaného, o nmž
podal zprávu císai také hrab Dampierre, jenž schváln se vydal

do Vídn, císa byl s ním z poátku srozumn a chtl se spoko-

jiti, kdyžby mu Buquoy poslal do Vídn 5—6000 muž, s kterými

by Dampierre pekazil vpád Bethlena do Rakous a vbec císae

"i62o" chránil proti Uhrm. O ti dni pozdji však ochrana tato císai

nedostaovala, zvlášt že také hrab Oate pokládal za prospš-

njší, aby Buquoy se vším svým vojskem zstal v Rakousích, tím

síly Anhaltovy zde upoutal, knížeti Maximilianovi tak usnadnil ob-

sazení zem a pramen, z nichž Anhalt erpal prostedky k vy-

držování vojska svého, Ješto však Oate již za 24 hodin zmnil

své mínní a spojení Buquoye s Maximilianem schválil, upokojil

se také Ferdinand a naídil pouze pánovi z Harrachu, vydat se

k vojsku spojenému, pedstavit Maximilianovi a Buquoyovi nebez-

peenství z Uher hrozící a ponechati rozhodnutí jejich, zdali pes
to chtjí spolen vtrhnouti do ech a k hájení Vídn vypraviti

pouze malý sbor vojska.

Do tábora ligistického pivezena zatím potebná spíže a tak

1020 Maximilian a Buquoy nastoupili 13. záí tažení z Roh do Dro-

zdovic, kdež opt nadarmo se ohlíželi po vojšt eském, jelikož

ustoupilo již ke Znojmu. Maximilian chtl nyní bez prodlení tá-

hnouti do Cech, ale Buquoy usiloval pes úmluvy v Rozích zpso-

biti, aby se pronásledoval nepítel do Moravy nebo snad chtl do-

cíliti za touto záminkou, aby kníže sám táhl do ech. Maximilian

však stál rozhodn na provedení plánu ujednaného, Buquoy musel

1620 povoliti a dne 16. záí nastoupiti spolen s ligisty tažení do Bej-

dova nad Dyjí (Waidhofen). Dne 20. záí spojenci pekroili hranice

eské a noclehovali u Nových Hrad poprvé na pd eské.

1620 Dne 19. záí pan z Harrachu pijel za spojeným vojskem,

aby si vyžádal 6—7000 muž k hájení Vídn. Sotva odjel z Vídn,

aby rozkaz ten vykonal, došla tam zpráva, že Maximilian a Buquoy

dali se na pochod do ech a že tedy knížeti z Anhaltu ponechali

svobodu, aby za nimi následoval do ech nebo se spojil s Beth-

lenem. Ve Vídni ujal se zase strach: Eggenberg psal Harrachovi,

že ve Vídni nemohou dokonale pochopiti plán v Rozích ujednaný,

• že je každým zpsobem nebezpeno, nestarati se o knížete z An-
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haltu a že by se mlo alespo co nejspšnji vypraviti 6000

muž do Vídn, jelikož je v mst sotva pes 2000 muž. Oiiate

jevil ješt vtší obavy: psal Buquoyovi, že by pedce považoval

za prospšnjší, aby Buquoy netáhl do ech, nýbrž aby setrval

v Rakousích, a mohl se opíti Anhaltovi, kdyby tento udeil na

Videu. Oba tyto listy nemohly se asi ped 21. záím dostati do

rukou adresát a nemohly tedy více zmniti plán v Rozích ujed-

naný, jelikož vrchní velitelé spojeného vojska již píliš daleko po-

kroili a již také zprávu obdrželi, že Anhalt s vojskem svým ustu-

puje do Cech a že tedy nepomýšlí na spojení své s Bethlenem.

Ješto se však nepodceovalo nebezpeenství, kteréž hrozilo císai

ve Vídni od Bethlena, usneseno vypraviti po pání Ferdinandov

6000 muž do Vídn, k emuž Buquoy ml poskytnouti jeden pluk

a Maximilian druhý, jenž byl zstaven v Horních Rakousích. Veli-

telem vojska císai na pomoc vyslaného ml býti Dampierre, jeli-

kož ve Vídni se rozhodli sviti tomuto generálovi obranu proti

Bethlenovi.*)

Zde musíme prozatím perušiti vypravování o dalších válených

operacích, abychom podali zprávu o dalších prostedkovacích poku-

sech, jimiž Francie a Anglie se snažily odvrátiti hrozící katastrofu.

^') Denník o tažení Maximilianov. M. S. v mnich. st. archive. — Tamtéž.

Ferdinand Buquoyovi 22. záí 1620. — Archiv harrachovský ve Vídni.

Ferdinand Harrachovi 22. záí 1620. — Tamtéž. Eggenberg Harrachovi.

18. záí 1620. — Archiv novohradecký. Oate Buquoyovi 18. záí 1620.



Hlaya osmá.

Poselství francouzské a anglické ve Vídni.

I. St. Catherine u Auhalta. Sigogné v Báské Bystici. Anglití

vyslanci Conway a Weston v Bruselu. Prohlášení arciknížete

Albrechta o upotebení vojska v španlském Nizozemsku ležícího.

Další cesta vyslanc anglických. Vojsko španlské napadne Falcko.

Vyslanci anglití v Drážanech.
II. Vyslanec Wotton ustanovený pro dvr císaský, odebere se do

Vídn. Slyšení jeho u Ferdinanda, v}^'ednávání jeho s vyslanci

francouzskými a s Eggenberkem. Francouzi poínají se chovati

nepízniv k nárokm císaským. "Wotton vypraví posla do Prahy.

Vyslanci francouzští strojí se odejíti do Prešpurku. Válení mezi

Bethlenem a Dampierrem. Smr Dampierrova. Angoulme chce

zvdti, na jakém základ vyjednávalo se posud mezi Ferdinandem

a Bethlenem. Angoulme a prvodci jeho v Prešpurku, Výsledek

vyjednávání jejich.

III. Spinola vtrhne do Falce. Achác z Donína snaží se vymoci u Jakuba
podporu falckrabti. List Jakubv Unii. List Buckinghamv Gon-
domarovi. Poselství Unie ke Kristanovi IV. a ke Generálním sta-

vm. Conway a Weston v Praze. Nabydou pesvdení, že marné
je všeliké vyrovnávání. Jakub nejeví žádného úastenství pi všech

nedostatcích svého zet.

I.

O innosti vyslanc francouzských vypravovali jsme až po tu dobu,

kdy pibyli do Vídn a kdy jim od císae bylo sveno prosted-

kovati v Uhrách a v Cechách. S vyjednáváním dotyným poali

z poátku srpna, tedy v dob, kdy vojsko ligistické bylo již vtrhlo

do Rakous a kdy pro nastávající rozhodnutí na bojišti nekynul

prostedkování valný úspch. Angoulme však a soudruzi jeho

nedbajíce této nepíznivé okolnosti, vypravili zvláštní posly k An-

h altoví a Bethlenovi, aby je zpravili o svém úkolu.
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K Anhaltovi odebral se pan ze St. Catherine, v jehož instrukci

mluvilo se o tom, že je míru poteba, aniž by jasn naznaeny

byly základy, na nichž by se mlo jednati; instrukce byla tak dvoj-

smyslná, že se mohla vykládati jak na prospch císae tak falckra-

bte.*) Vyslanec pibyv dne 7. srpna v Eggenburku, sdlil Anhal- le-o

tovi pání vévody z Angoulmu, že by se s ním rád sešel osobn.

Jelikož Catherine byl Hugenotem, hodil se zajisté nejlépe za posla

k Anhaltovi, pedce však nedovedl smýšlení jeho ve prospch míru

zmniti. Anhalt vykládal nejasnou instrukci jen na ujmu své strany,

nejevil proto žádné ochoty k navrženému vyjednávání a vymlouval

se nedostateným plnomocenstvím. V rozmluv s Catherinou za-

krýval svou báze ped nejbližší budoucností chlubnými slovy,

prav krom jiného, že cesta vévody z Angoulému do Eggenburku

již proto byla by zbytená, ješto beztoho v nejbližších dnech hodlá

s vojskem svým postoupiti k Vídni.**)

Lepšího pijetí dostalo se poslovi do Bystice vypravenému,

jakémusi Sigogné, akoliv se také nedomohl lepšího výsledku. Bylo

mu uloženo, požadovati od Bethlena, aby císai bylo navráceno

všecko, co mu díve náleželo; kdyby se tak nestalo, hrozilo se

Bethlenovi nepátelstvím krále Ludvíka.***) Francouzští vyslanci

domáhali se tedy v Uhrách širších práv pro císae, nežli on sám

inil ve vyjednávání svém s Bethlenem. Pro pak Ferdinand za-

mlel vyslancm návrhy, které byl Bethlenovi uinil ? Tuto mlen-

livost dvoru vídeského nelze si vysvtliti leda snad tím, že ve

Vídni pozbyli vší dvry k Bethlenovi a že tedy považovali za

zbytené podporovati vyjednávání s ním. jelikož ml beztoho me
rozhodnouti.

Sigogné byl pes píkré své požadavky pijat od Bethlena

co nejpátelštji; kníže projevil ochotu uvítat vévodu Angoulm-

ského a vyjednávat s ním o obnovení míruf): rovnž stavové

*) Instrukce pro St. Catherine dd. 4. srpna 1620 v „Anibassad."
**) Mnich. st. arch. Anhalt Plessenovi dd. 9. srpna 1620.

***) Instrukce pro Sigogné dd. 1. srpna 1620 v „Ambassad."

t) Reponse du Prince de Transylvánie dd. 15. srpna 1620 v „Ambassad"
— Tamtéž. Lettre éserite par Mess. les Estats de Hongrie dd. 14. srpna

1620.
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uherští projevili ochotu k tomu, zvolice zvláštní výbor k píštímu

vyjednávání. Povolnosf tato byla však pouhým klamem, jak vysví-

talo ze souasného potupného nakládání s vyslanci císaskými

a z volby krále, která byla o dva dni pozdji pedsevzata. Sigogné

však nedokal se této události, nýbrž vydal se hned do Vídn,

jakmile obdržel odpov na své požadavky.

Vyslanci francouzští nemeškali zpraviti císae o výsledku po-

slání Sigogna a pedložiti mu spisy toho se týkající k nahlédnutí.

Císa, jak se podobalo, byl spokojen s výsledkem vyjednávání tohoto

a poslal píštího dne pana z Eggenberku k Baugymu s tím vzka-

zem, že si peje, aby vyjednávání s Uhiy se urychlilo. Když pak

do Vídn došla zpráva o zvolení Bethlena za krále, vyslanci sami

pestali oekávati njaký úspch z vyjednávání, považujíce vc
císae v Uhrách za ztracenou.*) Naproti tomu mli za to, že strany

Cech nadje císaovy znan se zlepšily, jelikož nastávající spojení

Buquoye s Maximilianera Bavorským slibovalo úspch zbraní císa-

ských. Císa sám, jak se podobalo, nabyl vtší dvry k Angoulémovi

a jeho soudruhm, nebo jim sdlil rozmluvu s vyslancem anglickým

Wottonem, který tchto dn pibyl do Vídn a císai radil, aby se

vyrovnal s falckrabtem.

Jakub provedl svj zámysl a vypravil v msíci ervnu, tedy

tou dobou, když vyslanci francouzští zapoali svou innos v Ulmu,

nkolik svých dvrník do Nmecka. Pán Conway a Weston

s tajemníkem svým pro Prahu urení pibyli poátkem ervence

do Braselu, aby, jak jim bylo uloženo, varovali manžele arciknížecí

ped útokem na Dolní Falci a aby požadovali v ohledu tom uri-

tou pípovd. Nedomohli se lepšího výsledku nežli anglický vyslanec

Trumbull, který se byl také nadarmo vynasnažoval, aby se mu
infantka uritým slibem zavázala. Za slyšení, kteréž mu udlila,

nepustila se s ním do vážného rozhovoru, nýbrž poptávala se jen

po zdraví Jakubov a po jiných nepatniých vcech; a když pak

Trumbull navštívil arciknížete, tento prohlásil, že se mu nemže
za zlé míti, pakli císae podporuje v nesnázi jeho, aniž by však

udal, zdali podpora tato má záležeti v útoku na Falcko. Trumbull

*) List ryslance pánovi de Puysieux dd. 2. záí 1620 v „Ambassad."
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musel pestati na této vyhýbavé, odpovdi, jelikož arcikníže stížen

byl oteklinou nohy a tak bídn vypadal, že mohl sotva mluviti.

Trumbull považoval smrt jeho za nezbytnou. Od osob dobe zpra-

vených obdržel však Trumbull rozliné zprávy, podle nichž nemohl

více pochybovati, že v Bruselu se pomýšlí jen na útok na Falci.*)

V odpovdi, kterou arcikníže o dva dni pozdji dal doruiti vy-

slanci anglickému na jeho písemné podání, chovala se ješt ta

vc v tajnosti, nebot se odpovídalo jen všeobecnými frázemi a neur-

itým prohlášením na otázku, kterou Jakub dal Trumbullem ped-

nésti.**)

Conway a Weston požádali za slyšení u manžel arcikníže-

cích. Žádosti vyhovno a oba vyslanci povoláni ua hrad Mariemont,

kde se snažili delší eí dokázati arciknížeti velkomyslnos a nezišt-

nost, kterou Jakub posud osvdil v záležitostech eských; v od-

mnu za to požadovali, aby strana habsburská nepodnikla útoku

na Falci, jelikož by ho král pro svou dceru nemohl trpti. Arci-

kníže také tentokráte odpovdl vyhýbav, uznával veškery zásluhy

Jakubovy a projevil nadji, že prostedkováním jeho se podaí od-

vrátit hrozící válku v Nmecku, ale strany Falce vytrvale mlel.

Jelikož odpov Anglianm nepostaovala a oni naléhali na urité

prohlášení strany Falce, arcikníže odpovdl konen, že záležitost

ta není v moci jeho, že však k nim pošle jistou osobu, jíž by mohli

sdliti své návrhy a pak že jim dá potebnou odpov.***)

Arcikníže držel slovo a poslal k nim kanclée svého Peckia,

který se jich netázal dále po instrukci, nýbrž jen prohlásil, že vojsko

ve Flandrech shromáždné ureno je sice na pomoc císai, ale že

se nestalo ješt konené rozhodnutí o jeho upotebení. Conway

snažil se nyní nakresliti nebezpené následky, kdyby bylo vojsku

rozkázáno, aby vytrhlo proti Falci, ponvadž by král Anglický

musel býti tím více uražen, kdyby se usnesení takové stalo teprve

nyní, tedy teprve po píchodu jeho vyslanc a když podruhé se

*) Trumbull Nauntonovi 17.27. ervna 1620. State Papers Flandera.

**) Arcikníže Albrecht Trumbullovi 19./29. ervna 1620. State Papers Flandera.

***) Conway, Weston a Dickenson Nauntonowi dd. 22. ervence / 1. srpna

1620. V Bruselu. Angl. st. archiv. — Tamtéž. Weston Buckinghamovi

dd. 22. ce / 1. srpna 1620.
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pokouší o prostedkování. Vyslanci vyvozovali z pozdjší své roz-

mluvy s niarkýzem Spinolou a se španlským vyslancem v Bruselu,

že arcikníže je ve velkých rozpacích, ponvadž krále Anglického

nechce k válce popuditi.*) V domnnce této utvrzeni byli úedním

prípisem, který jim Peckius zaslal dva dni po rozmluv a v nmž
pouze znovu prohlašoval, že vojsko ve Flandrech ustanoveno je

k podporování císae a že se posud nestalo žádné usnesení o tom,

kde by se vojska toho mohlo upotebiti. V Bruselu patrn chtli

na tak dlouho, pokud jen bude možno, odvrátit krále Anglického

od krok nepátelských a proto uinili toto osvdení, jehož vážné

znní mlo nedvru zaplašiti. Xa konci však doloženo, jak se oe-

kává od vyslanc, že napomenou falckrabte, aby se s císaem vy-

rovnal.'^*)

Pipiš tento dostal se vyslancm do ruky, když byli již

i2o z Bruselu odjeli a na Bon zamili, kamž pibyli dne 13. srpna.

Mli nyní za to, že arcikníže Albrecht neodváží se útoku na

Falcko a jelikož s mínním svým se netajili ped páteli falckra-

bte, byla mu vc ta donesena a naplnila jej obavami, že Spinola

s vojskem svým vydá se do ech a zde pote branné síly jeho.***)

Aby byl bezpeen, uložil panu Achácovi z Donína poptati se u krále

Jakuba, jaké odpovdi se vlastn dostalo vyslancm jeho v Marie-

mont. Jakub neostýchal se odpovdíti, že v Bruselu se nijakž

netajili- s úmyslem udeiti na Falcko. Chtl tím patrn zastrašiti

svého zet a doufal, že jej snad tak pimje vzdáti se dobrovoln

ech, aby sám konen mohl míti pokoj, j) Po Xethersolovi,

který byl tou dobou jednatelem anglickým v Praze, dal také na-

pomenouti zet svého, aby penz a vojska, které obdrží z Anglie,

užil jen k zjednání pímí, za nhož by jednati mohl o mír na

tom základ, že by se vzdal koruny eské, ff)

*) Harl M. S. 1581 fol. 194. Weston to the Marquis of BuckiDgham dd.

23. ervence / 2. srpna 1620. — Tamtéž. Vyslanci anglití Nauntonori

24. ce / .3. srpna 1620. — Tamtéž. Conway Buckinghamovi 24. ce /

3. srpna 1620.

**) Anglický st. arch. Pecquius Conwayovi dd. 24. ervence / 3. srpna 1620.

>:=**) Mnich. íš. archiv Vil. 233. Bedich Anhaltovi 18./28. srpna 1620.

t) Naunton Conwayovi 12./22. srpna. Anglický st. archiv.

t) Nethersole Nauntonovi 14./24. srpna 1620. Anglický st. archiv.
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Pakli Jakub doufal, že kroky tmito pimje zet svého, aby

se vzdal ctižádostivých zámr a že prostedkováním svým odvrátí

císae od útoku na Falcko, dožíti se musel sklamání. Brzy po od-

chodu anglických vyslanc mnli v Bruselu, že pišel as, aby za-

nechali všelikého petváení a aby dali vojsku rozkaz táhnouti na

Falcko. Nkdy v druhé polovici msíce srpna arcikníže Albrecht

zaslal knížatm Unie psaní, oznamuje v nm, že vojsko ve Flandrech

shromáždné ustanoveno je k útoku na Dolní Falcko; i vyzval je,

aby se s falckrabtem nijakž nespolovali. Kníže Jan z Zwei-

brucken, jemuž byl Bedich odcházeje z Heidelberku svil správu

svých zemí, obdržel téhož dne a skoro v tutéž hodinu tuto listinu

a prohlášení za vyslanci anglickými z Bruselu zaslané, podle nhož

není prý ješt rozhodnuto o upotebení vojska Spinelová. Podávaje

zprávu Jakubovi o tak kruté ironii osudu, optoval zárove dívjší

vyzvání knížat Unie, aby všemi prostedky, jakých má po ruce co

král Anglický,*) podnikl rychle útok na Flandry.

Knížata Unie byli z Ulmu uinili Jakubovi takovéto vyzvání,

když vyslanci francouzskými byli donuceni k uzavení smlouvy

ulmské a tím vydali se v šanc útoku z Flandr. Jakub, jenž byl

tolikráte zamítl požadavky jejich, neodpovdl ani na toto psaní;

ale nyní, když kníže Zweibrckenský jej za to žádal a když také

Achác z Donína neustále pípisy jej obtžoval, nemohl více vc po-

minouti mlením. I zaslal teprve nyní knížatm Unie odpov od-

mítaje ostrými slovy útok na državy arciknížete a odkázal je na

píští výsledek prostedkování, kteréž podnikl. **)

Jak asi vypadati bude oekávaný výsledek, o tom mohl jej

pouiti již list knížete Zweibrckenského, jenž mu podal zprávu

o nastávajícím útoku na Dolní Falcko; a pakli ješt ml pochyb-

nosti, zdali snahy jeho nebudou bez výsledku, musely minouti,

když o nkolik dní pozdji o útoku podniknutém uslyšel. Vyslanci

jeho byli se vydali z Bruselu do Bonu a Mohue, navštívili oba

*) Mnich. st. archiv. Kníže Zweibriickenský Jakubovi 17./27. srpna 1620.

**) Knížata Unie Jakubovi 21. ervna / 1. ervence 1620. Angl. st. archiv.

Tamtéž. Achác z Donína Calvertovi 19./29. srpna 1620. — Mnich. st.

arch. Jakub knížatm Unie 27. srpna / 7. záí 1620.
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kurfity a tázali se jich jménem pána svého, co dvr bruselský

hodlá uinit s vojskem Spinolovým a obdrželi na obou místech

jen neurité a rozpaité odpovdi.*) Z Mohue vydali se potom

do Treviru a obdrželi tam podobnou odpov. Vracejíce se pak

z Mohue vrazili již na Spinelu, který byl v málo dnech postoupil

s vojskem svým z Flandr k Mohui. Také ješt nyní jeden špa-

nlský dstojník tvrdil vyslancm, že další tažení smuje proti

echám; ale na všech ostatních stranách nikdo se s tím více ne-

tajil, že útok podniknut bude hned na Falcko.**) Když vyslanci

potom se odebrali do Oppenheimu, kde se sešli s markrabtem

z Anšpachu a s ostatními veliteli vojska spolkového, shledali, že

tito jsou mysli sklíené, jelikož vojsko jejich bylo o 6—8000 muž
slabší nežli Spinolovo, tak že jim hrozila skoro jistá porážka. Pedce

však se chtli opíti pechodu Spinolovu pes Mohan, ale zbytek

odhodlanosti jejich zviklán vyslanci anglickými. Conway a Weston

totiž optovali i ped knížaty Unie otepané fráze o vznešeném

postavení Jakubov a o prostedkování jeho, kteréž nesmí býti

maeno ukvapeným útokem Unie. Má-li se me tasiti, tož prý

bude výhodnjší, ponechati útok Spanlm, na kteréž spadne za

to zodpovdnost***) — A pedce jen útok a souasné porušení

smlouvy Ulmské mohlo pinésti jakousi spásu. Kdyby se byli totiž

knížata Unie zmocnili pechod pes Rýn a Mohan na území kur-

fita Mohuského, mohli Spinolu pi pechodu pes ty eky s dobrým

výsledkem napadnouti. Jelikož toho neuinili, Spinola pešel Rýn

dne 5. záí u Mohue, když se tady byl osm dní zdržel, ponvadž

se potebné lodi musely zblízka i zdaleka shánti, a 10. záí udeil

na msto Kreuznach, dv míle od Mohue vzdálené a na území

falckém ležící, ímž tedy poala válka proti Falci. etnými pla-

káty Spinola oznámil obyvatelstvu Falce, že jménem a z rozkazu

*) Vyslanci Naimtonovi dd. 15./25. srpna 1620. Anglický st. archiv. Tamtéž.

Vyslanci Nauntonovi 18./28. srpna 1620.

**) Vyslanci anglití Nauntonovi 21./31. srpna 1620. Z Mohue. Angl. st.

archiv.

***) Conway Buckinghamovi 27. srpna/ 6. záí 1620. Anglický st. archiv. —
Tamtéž. Vyslanci anglití Nauntonovi 27. srpna / 6. záí 1620. Ve Frank-

furt. — Tamtéž. Conway Calvertovi 29. srpna/ 8. záí 1620.
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císae s vojskem svým postupuje a exekuci proti falckrabti pro-

vádí. Vojsko Unie, místo aby se nepíteli opelo, ustoupilo z Oppen-

heimu k Vormsu a rozšíilo tak hrozný strach po celé krajin,

jelikož na tak zbablé ustoupení nebyl nikdo proto pipraven, že

Unie mluvila posud jen o útoku a o vyhnání biskup. V mst
Vormsu, jenž náleželo k Unii, mšanstvo nechtlo pijmouti po-

sádku, kterou tam chtl markrab z Anšpachu vložiti. Za hluného

pokiku mšané prohlásili, že „neznají žádného jiného pána, nežli

císae, a chce-li Spiuola pijíti do jejich msta, že mu otevrou

brány a pinesou vstíc klíe msta."*) Rada mstská jevila sice

více odhodlanosti, ale jak mohla nadlouho odporovati vli lidu,

který o Unii nechtl nieho slyšeti?

Vyslanci anglití nedokali se útoku Spinolova, nýbrž ode-

brali se do Norimberka, aby také tam upravili pdu prostedko •

vání. Když tedy obdrželi zprávu o pepadení Kreuznachu, zarazili

se a sebedvra jejich byla valn otesena. Potom vydali se dále

do Drážan, ale kurfita tady nezastihli, jelikož se byl odebral

k vojsku svému, jenž se práv strojilo oblehnouti msto Budišín.

Angliané oznamujíce mu píchod svj prosili o slyšení, ale dáno

jim za odpov, že jich pijmouti nemže a že je žádá, aby mu
návrhy své sdlili písemn.**) Když i druhá jejich žádost byla za-

mítnuta, oznámili kurfitovi písemn úmysl pána svého, že je ochoten

býti prostedníkem, kdyby se o mír vyjednávalo, žádajíce zárove,

aby upustil od dalšího válení proti falckrabti, jelikož by tako-

váto roztržka mezi protestanty mohla míti nejnebezpenjší ná-

sledky. Vyslanci zaslali pipiš tento kui-fitovi dne 30. záí a jelikož 1020

do 3. íjna nedošla odpov, chtli z Drážan odjeti; ale radové

saští je pemluvili, aby odpov svou odložili. Za nkolik dní

došla skuten od kurfita odpov pro Jakuba a druhá pro vy-^',g|I"*

slánce. V této prohlásil Jan Jií, že v list Jakubovi svdícím

*) Sasky st. archiv. Lantkrab Ludvík Hesen-Darmstadtský kurfitovi Sa-

skému 6./16. záí 1620.

**) Vyslanci anglití Nauntonovi 7./17. záí 1620. Anglický st. archiv. —
Tamtéž Conway Buckinghamovi 7./17. záí 1620. Z Norimberka, •

—

Spinola Buquoyovi 15. záí 1620. Archiv novohradecký. Sasky Bt. archiv.

Vyslanci anglití kurfitovi Saskému 26. záí/ 6. íjna 1620.
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projevil svou vli. Jelikož psaní toto bylo vyslancm odevzdáno

zapeetné, bylo patrno, že kurfit ukonil tím vyjednávání.

Pakli již toto jednání svdilo o malé vážnosti, jaké Jabub

požíval v Nmecku, událost následující pesahovala meze i oby-

ejné slušnosti. Ve Vídni a v Drážanech vzniklo podezení, že

vyslanci anglití vezou s sebou velké sumy penz pro falckrabte

a takovouto koist nechtli v Drážanech propásti. Na rozkaz kur-

fita dostavilo se tedy nkolik rad k Anglianm a prohlásili, že

zavazadla jejich musejí prohlednouti. Nic nepomohlo zaklínání vy-

slanc, že Jakub nehraje tak klamnou úlohu, aby na jedné stran

prostedkoval o mír a na druhé stran zet svého podporoval pe-

nzi: kufry vyslanc byli zotvíráuy.*) Jelikož nalezeno bylo jen

nkolik klenot, které byly Alžbt darem zaslány, nco šatstva

a hotových penz jen 3000 íšských tolar, komisai saští omlou-

vali se co nejobšírnji. Po té vyslanci cestovali dále bez pekážky
1620 do Prahy, kam pibyli dne 20. íjna.**}

11.

Zatím dostal se také tetí vyslanec, kterého byl Jakub vy-

pravil do Nmecka, Henry Wotton, k cíli cesty své, totiž do Vídn.

Na cest své navštívil knížete Lothrinského a Virtemberského,

arciknížete Leopolda, msto Strasburk a Ulm a pednášel všady

tytéž rady, jimiž si byli ostatní soudruzi jeho posmch utržili.

Arcikníže Leopold mu odpovdl, že sice se nedozvdl ješt nic

uritého o upotebení vojska Spinolova, avšak kdyby na Falcko

udeilo, falckrab že by si na to nemohl nijakž stžovati, pon-
vadž ani velkým zloinem, ani radami tchána svého, moudrostí

svou proslulého krále se nenechal odvrátit od pijetí koruny.***)

Každý jiný lovk byl by odpov tuto považoval za potupu, ale

*) Sasky st. archiv. Lúttichau kurfitu Saskému 28. záí 8. íjna 1620. —
Kurfit Sasky tajným radám v Drážanech 29. záí/ 9. íjna 1620. —
Tajná rada kurfitovi Saskému 30. záí/ 10. íjna 1620 a 1. 11. íjna 1620.

**) Conway a Weston Nauntonovi 12,22. íjna 1620. Anglický státní archiv.

***) Mnich. st. archiv 548. Arcikníže Leopold Wottonovi dd. Calendis Augusti

1620.
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Jakub pi nezmrné své vysokomyslnosti spatoval v ní jen dkaz,

jak velice je vážen od pítele i nepítele. 2 jižních Nmec cestoval

AVotton bez další zastávky do Klosterneuburku (u Vídn), aby složil

poklonu císai, jenž tam njaký as sídlil. Žádosti jeho za slyšení

bylo hned vyhovno a tak mohl již píštího dne pednésti císai

návrhy, na jejichž základ mlo se podle pání Jakubova jednati

o míru všeobecném.

Podle návrh tchto ml Ferdinand zaslati králi Anglickému

dkladný výklad o eské otázce, o všech svých nárocích a na em
je zakládá. Král Anglický, jenž byl také od svého zet nebo od

Acháce z Donína požadoval instrukci o eském spolku, chtl patrn

nabýti píležitosti, aby na základ pedložených dvod pronesl

svj úsudek. Kdyby císa k žádosti této svolil a vbec kdyby se

chtl pustit do vyjednávání, Jakub požadoval dále pímí, za kte-

réhož by se vyjednávalo o míru. Wotton snažil se vylíiti pána

svého za nejzpsobilejšího prostedkovatele, nebo Jakub že se

choval od poátku sporu eského neutráln, že nikdy nepodncoval

zet svého proti císai a podnes že ho králem nenazývá. Král že

také v tom osvdil svou nestrannos a spravedlivost, že si neoso-

boval práva k úsudku o eském sporu, dokud od císae nebyl

o nm pouen. — Potud mluvil Wotton, jak mu pán jeho byl

uložil a z návrh jeho je vidti, že císai nebylo slíbeno ani od

Anglie ani od Francie, že uveden bude zase v panství eské ; Jakub

tisíckráte zažehnával zet svého, že pijal korunu eskou a také

ve Francii kroku toho neschvalovali, ale pedce nebylo uloženo

ani francouzským ani anglickým vyslancm, aby obnovení panství

Ferdinandova v echách navrhovali všady za základ k vyjednávání.

Jakub chtl býti díve pouen o oprávnnosti nárok Ferdinando-

vých, nežli pronesl svj úsudek.

Pakli císa již z tohoto dvodu mohl se horšiti na vyslance

anglického, musel jej ješt více pobouiti návrh, jejž Wotton sám

od sebe uinil a jímž jako druhdy Doncaster pekroil své in-

strukce. Vyslanec anglický totiž, jak pozdji sdlil vévodovi z An-

gouléme, požadoval hned pi prvním svém slyšení od císae, aby

se spokojil alespo s nkterými návrhy Unie. Wotton totiž ubíraje

se Nmeckem zvdl od knížat Unie, jaké návrhy byli v Ulmu

2. záí
1620
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uinili vyslancm francouzským o eském vyrovnání. Císai, jak

nám známo, ponechával se jimi sice titul krále eského, ale sku-

tené panství v echách mlo ostati falckrabti. Jelikož Wotto-

novi jako všem Anglianm ležel na srdci prospch falckrabéte,

jemuž návrhy tyto byly píznivý, proto se odhodlal zastávati se

jich a požadoval od císae za svého slyšení, aby se vzdal nkte-

rých svých práv, ili jak pravil, aby nepožadoval svou úplnou re-

stituci.*) Vyslancm francouzským však pozdji ekl, že se hodlá

zastati u císae všech návrh ulmských a ne pouze jedné jich ásti.**)

Pitom projevila se konen bez obalu evnivost francouzská proti

Habsburkm. Angouléme a prvodci jeho, kteí byli v Ulmu ne-

chtli nieho slyšeti o navržených podmínkách vyrovnání, ponvadž

prý by jich císa nemohl pijmouti, byli jiného mínní od té doby,

co se poali obávati úplného vítzství císaova v echách. Jevili

tedy ochotu, poslat pana z Baugy k Eggenberkovi a sdlit mu po

nm podmínky vyrovnání.

Na stran císaské byli odhodláni odpovdít na návrhy vy-

slance anglického, kteréž byl pednesl císai pi svém slyšení.

Wotton byl pozván od pana z Eggenberku k porad, v níž dvr-
ník císav zamítl jak prostedkování od Jakuba nabídnuté tak

také pímí navržené. Že císa všech tch návrh nemže pi-

jmouti, pán z Eggenberku omlouval tím, že prý pípravy k odporu

proti útokm falckým již píliš daleko pokroily, tak že se nemohou

více odestáti. Wotton však i pes toto osvdení snažil se Eggen-

berka pemluviti k povolnosti strany pímí, pi emž tvrdil naivn,

že falckrab pijetím koruny eské prokázal císai jen dobrou službu,

jelikož by jinak volba byla padla na mnohem horšího odprce rodu

Habsburského. Již ped císaem byl mluvil tímto zvláštním zpso-

bem, což ovšem nemohlo ho lákati k vyjednávání, avšak jako díve

císa tak také nyní Eggenberg pominuli výrok tento mlením. Ke

konci porady slíbil ješt milec císaský, že k Wottonovi pošle n-
kolik osob, které jej pouí o právech císae ke korun eské. Do-

stavili se také skuten nejvyšší kanclé eský pan z Lobkovic,

*) „Ambassade" str. 260.

**) „Ambassade" str. 270.
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místokanclé íšské dvorní rady pan ze Strahlendorfu a íšský

dvorní rada Nostitz a snažili se pesvditi Wottona, ovšem mam,
jako díve pan z Lobkovic s nkterými jinými osobami marn byli

pouovali vyslance francouzské.*)

Skoro zárove obdrželi také Francouzi odpov na své ná-

vrhy Baugym pednesené. Nepochybujeme totiž, že císai byly sd-

leny a že z té píiny rozpedl se hovor mezi ním a vévodou

z Augouléme, který jej provázel tchto dn na honbu. Ferdinand

prohlásil, že o vyjednávání s echy nechce nieho více slyšeti a

že odtud smí se jednati jen o úplné restitucí. Císa setrval na

svém mínní i když jej Angouléme varoval ped tak píkrým jed-

náním a projevil pi tom nadji, že král Francouzský, když vzpouru

ve své zemi potlail, nebude déle s pomocí svou otáleti ; a doložil,

že jej každým zpsobem dá po zvláštním vyslanci za ni požádati.

Ferdinand patrn si jen zahrával s Francouzi, nebo byl touto dobou

zajisté již pesvden, že od nich nemže oekávati žádné podpory,

ale choval se tak, jako by jim úpln dvoval, aby je odvrátil od

nebezpeného spolku s nepítelem.**) Ostatn se právem obával

obratu ve smýšlení Ludvíkov, nebo když tento obdržel od svých

vyslanc zprávu, jak by se bylo poslání jejich po píchodu do Vídn
málem roztíštilo, povzbuzoval je, aby jen vytrvali, nebo pakli také

posavadním vyjednáváním nedocílili skvlých výsledk, že pedce

zachovali jeho vážnost a jemu že je zstaveno, aby podle okolností

kroky své zaídil, t. j. k jedné nebo druhé stran se pidal.***)

Ješt zetelnji svdila dv pozdjší psaní Puysieuxa o zámyslu

Francouz, katolické své sympatie potlaiti, jakmile by stav vcí

pro císae nabyl píznivého obratu. Nebo když ke dvoru Ludví-

kovu došla zpráva, že od spolených operací Maximiliana a Buquoye

oekávati jest skvlých výsledk pro Ferdinanda, Puysieux nemeškal

naíditi vyslancm, aby hledli pímti falckrabte za každou cenu

k dohodnutí, by škodu neutrpl, Bethlena však v Paíži byli od-

hodláni nechat padnouti.f)

*) Wotton Jakubovi 7./17. záí 1620. Anglický st. archiv.

**) Lettre escrite a Mr. Puysieux dd. 16. záí 1620 v „Ambassad".
***) Lettre du roi a Mess. les Ambassadeurs dd. 31. srpna 1620 v „Ambassad.

t) Psaní Puysieuxa vyslancm dd. 25. záí 1620 v „Ambassad".

Gindely: Djin;- eského poTStánL Dii III. 14



210

Vyslanci anglickému dostalo se tedy ve Vídni takového pi-

jetí, že musel nabýti pesvdení, kterak poslání jeho je marné;

pedce však nevzdal se ješt vší nadje, nýbrž vypravil zvláštního

posla k falckrabti do Prahy s dotazem, zdali by byl ochoten pi-

jmouti ulmský návrh o prostedkování, o nmž prý se dohodl s vy-

slanci francouzskými ve Vídni a kterýž ješt doplnil návrhem o svo-

lání snmu íšského, jemuž by se prostedkování mohlo sviti.

Poátkem íjna došla z Prahy záporná odpovd, falckrab nechtl

nieho slyšeti o svolání snmu íšského, jemuž se mlo odevzdati

rozhodnutí sporu s císaem, ponvadž vdl lépe nežli Wotton, že

by vtšina byla na stran císaov. Krom toho bylo by uplynulo

mnoho asu do svolání toho snmu a falckrab se obával, že by

nkterý ze zápasník mohl zstati již mrtev na bojišti nežli by

snm pipravil své léky. S ostatními návrhy byl by falckrab býval

srozumn, ale nevil, že by se císa vzdal ddiného svého práva

k echám.*) "Wotton tedy nemohl od císae požadovati, aby se

prohlásil o podmínkách vyrovnání v Ulmu navržených, jelikož sám

falckrab nepijímal jich beze vší výhrady. Prozatím bylo mu ustáti

v prostedkování a vykati, jaký prbh budou míti události. Vy-

slanec saský vypravuje, že Wotton tou dobou jevil hlubokou zá-

dumivos. Jedinou útchu poskytovalo mu pesvdení ovšem málo

odvodnné, že pán jeho nebude trpti dalších útok španlských

na Falcko a že v ohledu tom pidruží se k nmu Francie a Nizo-

zemsko.**)

Kdežto vyslanec anglický skleslou myslí skládal ruce v klín,

vyslanci francouzští odhodlali se k nové až zimniné innosti, když

do Vídn došla zpráva, že kníže Maximilian i pi pokroilém po-

así podzimním v Cechách postupuje a tím falckrabte uvádí v zou-

falství.***) Když jim Ferdinand poátkem íjna udlil slyšení, za

nhož obvyklým svým zpsobem projevil své podivení nad tím, že

Ludvík mu ješt neposýlá pomoc slíbenou a vyslance žádal, aby

*) „Ambassade", Copie un Memoire de la part de l'Electeur Palatia et

baillé a Mess. les Ambassadeurs par le Sieur "Wotton Ambassadeur

Angleterre dd. 30. záí 1620,

**) Saský st. archiv. Zeidler Schónbergovi 20./30. záí 1620.

***) Lettre escrite a Mx. de Puysieux 23. záí 1620 v „Ambassad".
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pána svého na to upamatovali, tito v rozhoenosti své, že vojsku

císaskému v poli dobe se daí, žádost tu pímo zamítli.*) —
Strachujíce se nyní také o Bethlena, k nmuž nemli jinak žádných

sympatií, napomenuli jej zvláštním listem, aby dostál slibu svému

a poal vyjednávati s císaem. Vyzvání jejich tentokráte lépe se

zdailo, nebo Bethlen odpovdl dne 13. íjna, že je ochoten vy- 1020

jednávati a pijmouti vévodu z Angouléme a jeho prvodce.**)

Bethlen byl zatím podnikl útok na císae se všemi svými silami;

z poátku se mu valn nedailo, ale pozdji štstí válené obrátilo

se v jeho prospch. Vlastní nesnáze nepimly ho k této povol-

nosti k francouzským jednatelm nýbrž nejspíše touha, aby si

zjednal s Francií bližší spojení.

Bethlen totiž pijav volbu za krále Uherského a vypovdv
tak pátelství císai, nemeškal dáti se na pochod s celou svou

brannou mocí a splniti tak slib, k nmuž se byl echm, obdržev

100.000 zl., zavázal. Pedevším udeil na biskupský hrad v Nite,

jenž se musel poddati po krátkém odporu.***) Odtud táhl dále k Preš-

purku, kde péí jeho zízen pes Dunaj most, po nmž mohl vtrh-

nouti do Rakous a po pravém behu postupovati. Zde vrazil nejprve

na opevnný Haimburk a jelikož nesml mimo nj dále táhnouti,

konal hned pípravy k jeho oblehání. Podle vyjednávání s Bedichem

a Anhaltem ml na Ferdinanda udeiti s 20.000 muži, z nichž jen

4000 muž mlo býti vloženo do nkterých posádek, ale místo

toho velel pouze 8000 muž, kterým se ješt nedostávalo potebné

zkušenosti a obratnosti k obléhání pevnosti. A tak se stalo, že

Bethlen ped Haimburkem nepoídil nieho.

Vypravovali jsme o vyjednávání, jenž se dlo mezi Ferdinandem,

Maximilianem a Buquojem o dalším plánu váleném a jenž skon-

ilo se tím, že Dampierre vypraven asi s 6000 muž k uherským

hranicím, kde ml odraziti hrozící útoky Bethlenovy. Dampierre

obdržel prozatím jen ás tohoto vojska, ale uinil v as potebné

pípravy k obran Haimburku; na druhé stran však byli Uhi

*) Lettre escrite a Mr. de Puysieux 30. záí 1620. Psaní Bethlenovi 7. íjna

1620 v „Anibassadé".

**) Psaní dd. 13. íjna 1620 v „Ambassadé."

***) Kolona XXX. str. 629.

14*
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nedokonale vyzbrojeni, a nemli ani dostaten dlouhých žebík
k útoení; a tak se stalo, že útok Uhr byl nkolikráte odražen

a že ztrativše asi 1000 muž museli ustoupiti.*) Úspch tento

zvýšil jen ráznost Dampierra, kterýž ihned postoupil s vojskem

svým, aby osvobodil hrabte Esterhaziho, jenž byl na hrad svém

Langenbachu obležen. Pitrhl v as, nebo Esterhazi již vyjedná-

val o postoupení hradu, ale jakmile spatil Dampierra, jenž táhl

na pomoc asi s 1100 jezdc a 300 muž pchoty, perušil další

vyjednávání. Uhi mli pesilu, nebo jich bylo asi 5500 muž a

proto se velitel Uhr Štpán Husar pustil chut do boje s Dam-

pierrem. Avšak prese vši udatnost, která se zvlášt v zápase muže

proti muži osvdovala, Uhi nemohli odolati otužilým a vycvie-

ným odprcm, kteí byli také lepšími puškami a dly ozbrojeni;

i utrpli úplnou porážku a zstavili asi 1000 mrtvých na bojišti.**)

Dampierre sesíliv armádu svou pluky od Maximiliana a Bu-

quoye zaslanými na 6000 muž, rozhodl se užíti úspchu svého

k útoku na Prešpurk. Operaci svou zahájil tím, že lodi kamením

naplnné pustil na most dunajský, aby jej poboil a tak vojsko

Bethlenovo rozdlil. Cás mostu byla tím zpsobem skuten po-

boena a Dampierre chystaje útok na hrad Prešpurský, sám jej

^icoo"''obcházel, aby vyšetil píhodné místo k útoku.***) Pi tom zasáhla

jej do skrán kule nepátelská, tak že se mrtev skácel na zemi.

Událostí tou vojsko jeho tak bylo zastrašeno, že ustoupilo i tlo

vdce svého zstavíc nepíteli,!) který je pozdji vydal císai.

Smrt odhodlaného tohoto vdce a souasný ústup vojska císa-

ského poskytl knížeti Bethlenovi zadostuinní. Jásaje zvstoval

ty vci falckrabti s tím dodatkem, že mu již nic více nepekáží,

aby mohl ped se táhnouti, že tedy bez prodlení pošle vojsko své

knížeti z Anhaltu a sám že touží po osobní schzce s Bedichem.

O dva dni pozdji psal Bedichovi, že sám pitáhl až blízko Preš-

*) Sasky st. arcliiy. Dampierre císai 3. íjna 1620.

**) Mnich. st. archiv. Ferdinand Maxovi 8. íjna 1620. — Sasky st. archiv.

Dampierre Ferdinandovi 4. íjna 1620.

***) Archiv kutnohorský. Bethlen Bedichovi 10. íjna 1620.

t) Mnich. st. archiv. Postscriptnm Ferdinanda Maxovi dd. 12. íjna 1620.

— Katona XXX, 635.
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prku, že vojsko jeho proniklo až k Petronellu a císaské zase

porazilo. Nyní že dal vojsku rozkaz, aby harcovalo až k pedm-
stím vídeským a je zapálilo. Na konci opakoval zase slib, že

vojsko své vypraví ke knížeti z Anhaltu.*) Bethlen zajisté telidáž

myslil, že Anhalt leží ješt na Morav a že by k nmu mohl za

nkolik dní doraziti, kdežto kníže tou dobou blížil se již k mstu
Plzni. Když se Bethlen o tom za nkolik dní dozvdl, zdála se

mu býti vzdálenost mezi obma vojsky píliš velikou a zásobování

vojska na pochodu krajinami vyssátými píliš obtížným. I vypravil

do ech pouze asi 8000 jezdc, jenž mli táhnouti do Tábora,

kterýž Anhalt ustanovil za své stedist.**)

Dne 13. záí pibyl Bethlen do Prešpurku, kterýž byl ústa- 1620

novil k pijetí vyslanc francouzských.

Vévoda z Angouléme žádal císae, nežli vyhovl pozvání Beth-

lenovu a nežli se vydal na cestu s Bethunem a Préauxem, aby mu
oznámil, na jakém základ dlo se posavadní vyjednávání s Beth-

lenem. Ferdinand slíbil vci ty sdliti po nkterém svém tajném

radovi a poslal skuten pány z Harrachu a Trauttmansdorífu do
^''^•(joi"'

píbytku vévodova. Tito z poátku si jen stžovali na Bethlena,

samé zlé vci o nm vypravujíce; když však jim bylo namítnuto,

že strana císaská nesmí býti hrdou a že nesmí beze všeho zamí-

tati vyrovnání, jelikož v Uhrách drží již jen Ptab a Komárno,

Harrach sdlil nkteré dvrné vci a podal zprávu o slibech,

kteréž byl císa uinil Bethlenovi, když v lednu ujednáno bylo pí- leao

mí v Prešpurku. Francouzi byli piznáním tímto nejvýše pekva-

peni ; císae nemohli viniti více z nepovolnosti, ale cítili se uraže-

nými, že nabídky jeho byly jim tak pozd oznámeny a vyítali

jmenovaným pánm, že Ferdinand podmínky knížeti Sedmihrad-

skému tak píznivé odvolává a že tak stžuje prostedkování fran-

couzské. Harrach by byl mohl k ospravedlnní císae ukázati na

události bystické, ale neuinil toho, jelikož byl asi pesvden,
že vyslanci sami nabydou brzy zkušenosti, jak nesnadno je s Beíh-

lenem vyjednávati. Prohlásil tedy jen, že císa svolil, aby se.s kní-

*) jí^rchiv kutnohorský. Bethlen Bedichovi 12. íjna 1620.

**) Pechy Bedichovi 30. listopadu 1620; Elvertovy Beitráge III.
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žetem stalo dorozumní na základ pimených podmínek a požá-

dal vyslance, aby s vyjednáváním zapoali a císai o výsledku zprávu

podali. Císa však že si vyhrazuje právo výminky mezi nimi a Beth-

lenem umluvené pijmouti nebo zamítnouti. Francouzi prohlásili,

že se nemohou pustit do vyjednávání na tomto základ, jelikož by

to bylo na ujmu vážnosti krále jejich, a tím se porada skonila.

Za nkolik dní po této porad zmnilo se smýšlení v rad

^i'6i^°*císaské, tak že píštího jitra poslán místokanclé íšský Ulm se

zprávou k vyslancm francouzským, že císa je ochoten pustit se

do vyjednávání s Bethlenem a že si nevyhrazuje právo, smluvené

podmínky pijmouti nebo zamítnouti, ale za to že požaduje, aby

Bethlen se vzdal všelikého spojení s echy. To dostailo vévodovi

z Angoulme i vydal se s prvodci svými do Prešpurku, kam dne

icio 18. íjna pibyl a slavnostn byl uvítán. Když píštího dne požá-

dal Bethlena za slyšení, tento odkázal vyslance na druhý den, „po-

nvadž už píliš mnoho nápoj požil". Vlastní vyjednávání poalo

teprve za návštvy hrabte Emericha Thurza a kanclée Pechyho

u francouzských vyslanc. Když tito vykládali o výhodách smírného

vyrovnání, bylo jim odpovdno, pokud se týká osoby císaovy, že

není námitky proti vyrovnání, nebot císa že je dobrý lovk, ale

že podléhá vlivu rádc španlských, jimž bží o potlaení celé

Evropy. Všeliké vyjednávání, jenž se dje z Vídn, smuje prý

na oklamání; Pechy a Thurzo tvrdíce tyto vci charakterisovali

skleslos vídeských státník skoro tmitéž slo\7, jakými ve Vídni

mluvilo se o Bethlenovi a jeho pívržencích. Chceme tím jen na-

znaiti, že pi této vzájemné nenávisti a pi tomto vzájemném

opovrhování vyjednávání neslibovalo žádného dobrého výsledku.

Vyslanci francouzští nedali se však pedce odstrašiti a snažili

se nedvru uherských státník zaplašiti námitkou, že Ludvík XIII.

ruiti bude za mír, který se uzave jeho prostedkováním. Osvd-

ení toto zpsobilo velký dojem na Thurzo a Pechyho, jenž o tom

podali zprávu Bethlenovi. Tento však pedce dal prohlásiti, že jen

tehdy je ochoten vyjednávati s císaem, budou- li echy v to po-

jaty. Vyslanci francouzští namítali, že císa k podmínce této ne-

svolí a snažili se pemluvit Uhry k zvláštnímu vyjednávání jen

o vcech uherských, ale namáhání jejich bylo marné, jelikož Uhi
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nechtli se dopustit znovu vrolomnosti proti eclim. Vyslanci

francouzští žádali za slyšení u Bethlena, aby jej pemluvili k zvlášt-

nímu vyjednávání, ale ani u nho lépe nepochodili, tak že bylo pa-

trné, kterak poslání jich v Uhrách se nezdailo.*)

Když Angoulme podal císai zprávu o svém vyjednávání

s Bethlenem, tento laskav ji vyslechl a slíbil, že mínní své co

nejdíve oznámí.**) Pochopíme však, že s tím neml na spch,

jelikož práv došly zprávy o píznivém prchodu válené výpravy

v Cechách a že dostál slibu svému teprve po bitv na Bílé hoe.

Bethlen však nemeškal zaslati pátelm svým pomoc slíbenou, která

ovšem, jak bylo vypravováno, záležela jen v 8000 jezdcích.

III.

Musíme zde ješt dodati, jak se skonilo smírné vyjednávání

s echy. Z toho, jak falckrab odpovdl na návrhy Wottonovy,

bylo zejmo, že nebudou míti žádného výsledku a proto pocho-

píme, že Weston a Conway, když do Prahy pibyli, lepší pízn
jim nezískali. Jakmile Španlé poali ve Falcku postupovati a jak-

mile stav vcí v echách se horšil, falckrabte zmocnila se zoufa-

los; i mnl, že je povinností tchána jeho, aby mu pomohl zbrojnou

silou a nechtl o vyjednání nieho více slyšeti.

Uvážíme-li, jak se zatím vci ve Falcku obrátily, mohli bychom

zajisté oekávati, že Jakub procitne ze své domýšlivosti. Králové

rozhodují se v nejdležitjších vcech nikoli na základ hlubokého

a odvodnného pesvdení, nýbrž pravideln podle výhod nebo

škod, které by íši jejich mohly vzejíti, podle osobních sympatií

a antipatií, jaké chovají v srdci svém proti sousedním panovníkm,

podle toho, jak je nebo leny rodu jejich nkterá vc sporná za-

jímá, zkrátka podle osobních pohnutek, které se ovšem jeví tím

*) Copie un Memoire venant de la part de TElecteur Palatin dd. 30. záí

1620 s dodatkem dd. 12. íjna v „Ambassad"*
**) Zpráva vyslanc francouzských Ludvíkovi XIII. dd. 4. listopadu 1620

v „Ambassad".
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úinnji, jsou-li podporovány zásadami právními. Všecky tyto

osobní, i jinak rozhodující pohnutky Jakub šlapal nohama; díve

byl mluvil o lásce a péi pro svou dceru, pokud toho nepotebo-

vala; v lét tohoto roku prohlásil v Greenwichu za slyšení, které

byl udlil Achácovi z Doníua, že smírným vyjednáváním s císaem

zjednati chce zeti svému korunu eskou a konen vyjádil se

v ten smysl, že je estnou povinností Bedichovou hájiti se již

z ohledu na stavy zem eské.*) Jakmile se však od Jakuba po-

žadovalo, aby mínní své skutkem osvdil, utekl se k theorii

o neporušitelnosti práv královských, kterou prý musí ctíti také

pi Ferdinandovi. Kdyby skuten uznání práva bylo vodící zásadou

nynjšího jednání Jakubova, nemohlo by se nijakž kárati, ponvadž

jednal na újmu vlastního prospchu. Kdybychom chtli pipustiti,

že touto zásadou se spravoval v jednání svém proti svému zeti

a že vbec spravedlivost byla mítkem jeho innosti, pak bychom

provádní této zásady museli spatovati i v ostatní jeho vlád.

Ale že se tak nedlo, o tom svdí vyjednávání jeho se Španlskem

strany oloupení Nizozemska, jeho hanebné hospodáství finanní,

nakládání jeho v Buckinghamem a jiné události v Anglii. Jakub

byl osobn tak bídným sobcem, že ani k vli své rodin nechtl

býti sobeckým, ponvadž by byl musel s prostedky svými spoiti

a k úelu tomu je obraceti a proto pochopíme, že bídné jeho

chování dosáhlo vrchole svého za událostí ve Falci, o nichž chceme

promluviti.

Po odjezdu Westona a Conwaye z Mohue Spinola pokraoval

ve svých výbojích. Zmocniv se Kreuznachu zamil na Altzei, opa-

noval i toto msto a o ti dni pozdji zmocnil se Oppenheimu.

Na obyvatelstvo Dolní Falce padl nesmírný strach, ponvadž vpád

vojska španlského stal se proti všemu oekávání, jelikož všickni

byli toho domnní, že se tak nestane z ohledu na Anglii. Matka

falckrabte, jenž opatrovala mladší dti syna svého, nepovažovala

se za dosti bezpenou ve svém bydlišti, i spasila se s vnuky svými

na území virtemberské a píklad její následovaly tisíce zámožného

obyvatelstva. Vojsko Unie nijakž se neopíralo Spiuolovi a nechalo jej

*) Mnich. st. archiv. Memoire Acháce z Donína dd. 5./10. ledna 1620.
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bez nesnází msta a zemi obsazovati. Teprve dne 11. záí udeilo 1020

na jisté oddlení armády španlské a tou chvílí rozzuila se válka

i ve Falci.*)

Achác z Donína zvdv o vtrhnutí Spinoly do Falcká, po-

spíšil do Windsoru a zapísahal tam krále, aby s vydatnou svou

pomocí déle neotálel. Náležely Altzei a Oppenheim k tm statkm,

kteréž byly ustanoveny na výživu pro jeho dceru, kdyby ovdovla.**)

Královi zpráva tato byla velmi nemilá, ponvadž se mu tak od-

nímala poslední záminka, jakou posud zamítal všeliké žádosti za

úinnou podporu. Pedce však beze všeho ostychu odpovdl, že

císa dobe iní, pakli na Falcko udeil, a pakli tak odráží útok

na Rakousy; poznamenal také, že pochvala a podpora ty kur-

íit, jaké se Ferdinandovi dostává, je patrným dkazem, že útok

jeho na Falcko i v samém Nmecku považuje se za oprávnný.

Jakub dokonce osvojil si i slova španlského vyslance, jakými

tento ospravedloval jednání císaovo. Gondomar byl totiž pro-

hlásil, že císa dobe iní, pakli se tímto zpsobem hájí proti

lidem, jenž by mu chtli košili s tla strhnouti. — Pan z Donína

opíral se náhledm Jakubovým již za slyšení; navrátiv se dom
vypracoval pamtní spis,***) kterýž odevzdal dne 26. záí a jímž

snažil se útok císav na Falcko vylíiti jakožto nesmírné bez-

práví a násilí. Co se týká tvrzení tohoto a dvod pro n
uvedených, nemají ovšem žádné ceny, nebo Ferdinand mohl se

s dobrým svdomím brániti proti falckrabti, kde mu bylo libo

;

ale v námitkách svých proti Jakubovi ml pan z Donína úpln

pravdu, jelikož tento nedbal nebezpeenství, jaké hrozilo statkm

vnuk jeho. Pamtní spis Donínv neml však úinku vtšího

na Jakuba nežli rozmluva ústní, an Jakub odvážil se dokonce

psáti do Prahy skrze státního tajemníka Nauntona, že vtrhnutí

Spanl do Falce a dobytí nkterých mst považuje za zcela pi-

rozené, nebo i strana císaská že chce míti v rukou zástavu

*) Spinola Buquoyovi 15. záí. Archiv novohradecký.

**) Mnich. st. archiv. 119/3. Falckrab Jaa Jakubovi 8. záí 1620. Tamtéž.

425/5 Falckrab Jan Bedichovi 11./21. záí 1620.

***) Exceptions cottées selon la suit du discours tenu avec S. M. a Windsor

le 10. Sept. Od pana z Donína odevzdáno 16./26. záí. Anglický st. arch.
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nežli se pustí do vyjednávání.*) Na stran falcké, jak se nadje,

že bude více chuti k smíru, pozná-li se válka v skutenosti. Že

je však potebí, aby Bedich pednesl poádný návrh o míru, pro

njž král Jakub rád bude prostedníkem.

Pan z Donína byl tch dn neustále rozilen, ješto lho-

stejnost Jakubova a vytáky jeko pímo jej popuzovaly. Jelikož

obdržel zprávu, že v královské kancelái se pipravuje odpov
na pipiš knížete Zweibriickenského, jímž tento oznamoval dobytí

Altzeie a Oppenheimu, a že král v odpovdi té znovu chce po-

ložit draz na svou neutrálnos, rozhoení jeho neznalo žádných

mezí více, i hrozil státnímu tajemníku Calvertovi, bude-li v krá-

lovském list slovo neutralita, že bude ped králem a ped celým

ostatním svtem proti tomu protestovati : bezpráví, jakého se Jakub

dopouští na svém zeti, že pesahuje všelikou míru ; nebo kdyby

knížata Unie dostali do rukou psaní, kde král Anglický mluví

o zachování své neutrálnosti, že by vc falckrabte byla úpln

ztracena.**) Zdali toto prohlášení dýšící nejvyšším rozhoením

mlo njaký úinek na odpov královu, není nám známo, ale to

je jisto, že v ní nestálo slovo neutrálnos; ale co do vci Jakub

pidržel se svého stanoviska, jakkoli je hledl všelikým zpsobem
zakrýti. NeboC prohlásiv z poátku opt, že se nechce nechat za-

plésti do eského sporu, ponvadž by tím ohrozil svj prosted-

kovací úkol, „od nhož vždy ješt oekává dobrý výsledek," pro-

jevil potom s tím svj souhlas, aby knížata Unie opeli se vší

svou mocí vojsku Spinolovu a odmítli útok na Falcko, což se jim,

jak se nadje, podaí pomocí Generálních stav a evangelickým

plukem pod Veerem. Pluk k hájení Dolní Falce v Anglii najatý

1620 pistál skuten v msíci záí z Holandu a táhl provázen jsa od-

dlením vojska holandského, jenž se nejvíce z jezdc skládalo a

jemuž velel princ Jindich Fridrich z Oranien, podle Rýna k jihu

a spojilo se šastn poátkem íjna s vojskem Unie.***) Jakub nebyl

nijakž tímto píkladem povzbuzen k stejné innosti. Nebo o n-
jakém napnutí vlastních sil, o splnní tolikerých žádostí za vy-

*) Naunton Nethersolovi 13./23. záí 1620. Anglický st. archiv.

**) Pan z Donína Calvertovi 22. záí / 2. íjna 1620. Tamtéž.
***) Mnich. st. archiv. Knížata Unie Mauricovi z Oranieu 5./15. íjna 1620.
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zbrojení vlastního vojska nebylo v list ani zmínky; ale jeden slib

pedce uinil: že vynaloží všecky své síly, kdyby se pokraovalo

v útoku na ddictví jeho vnuk.*) Ale ani tomuto slibu nedostál,

nebo jej pouze obnovil, když došly z Falce další zprávy o rychlém

pokroku Španl**) a obmezil jej konen v ten smysl, že pomoc

svou slíbil teprve pro píští jaro, aby alespo do té doby mohl ^icf°'

zamítnouti všecky další požadavky.***) K takovýmto planým slibm

poítati musíme konen také psaní prince Waleského, kteréž zaslal

také knížatm Unie a v nmž se na spasení své duše zaíkal, že

rozhodnutí svého otce bude podle možnosti podporovati a že kníža-

tm pispje na pomoc, f)

Když do Anglie došla zpráva o vtrhnutí Spinoly do Falcká, do-

ráženo na hrabte Gondomara ješt více nežli doposud; zdá se, že

byli on i král Španlský obvinováni, jako by Jakuba byli klamali

o vlastním úkolu vojska španlského. Nebo jen takto lze si vyložiti

psaní, které mu Buckingham zaslal co vysvdení, kterak ani král^%2o°

Španlský ani Gondomar nikdy neslíbili, že Spinola nevtrhne do

Falce, nýbrž oba že vždycky prohlašovali, že se tak stane.ft) Vysvd-

ení toto napsal Buckingham patrn k naléhání Gondomara, aniž

by pamatoval na to, že tak staví na praný ramenáství vlastního

krále, který se nyní stavl, jako by jej byl útok na Falcko pekvapil.

Jelikož všecky prosby Unie, aby Jakub sám pomoc poskytl,

mamy ostaly, hledli knížata Unie odvrátit nebezpeenství od Špa-

nlska hrozící tím zpsobem, že zase se uchopili plánu v Norim-

berce umluveného, jehož se byli vzdali po smlouv Ulmské, udeiti

totiž na území duchovní; ale útoku toho nechtli sami podniknouti,

nýbrž vyzvali k tomu krále Dánského a Generální stavy. Ke Kristi-

ánovi IV. vypraven vyslanec, aby mu vyložil, jaké výhody by mu
pinesl takovýto útok, jmenovit zvtšením území; a stejnými d-
vody mli býti pemluveni Holanané k obsazení sousedních biskup-

*) Jaques au Duc de Deux-Ponts dd. 23. záí / 3. íjna 1620. Mnich. st.

archiv 119/3. Achác z Donína do Heidelberku 26. záí / 6. íjna 1620.

**) Mnich. st. archiv. Achác z Donína Jakubovi 27. záí / 7, íjna 1620.

***) Tamtéž. 119/3 Jakub knížatm Unie 29. záí / 9. íjna 1620.

t) Charles Prince de Galles a Mess. les Princes de 1'Union dd. 28. záí /

8. íjna 1620. Mnich. st. archiv 119/3.

ft) Buckingham Gondomarovi 2./12. záí 1620. Anglický st. archiv.
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ství a klášter. Plán Unie, jakkoli byl mnohoslibný, pišel píliš

pozd, tak že alespo ve válce eské nemohl zpsobiti žádného

obratu, nebo hned potom, jak vyslanci se odebrali do Kodan a

do Hagu, došla zpráva o porážce na Bílé Hoe.*)

Conway a Weston pibyli zatím do Prahy a jelikož jim byla

oznámena odpov, jakou Bedich udlil na návrhy Wottonovy,

museli nabýti pesvdení, že také zde nelze pomýšleti na vyrov-

nání. **) Zpráva jejich a zvlášt pipiš Conwaye, který zaslal dom
o stavu vcí, doplnny byly skoro zárove psaním Nethersolovým,

podle nhož nemohlo se více pochybovati, že všeliké prostedko-

vání je marné. Nethersole zvstoval, kterak mnohými rozmluvami

a dkladným pozorováním nabyl pesvdení, že Bedich za žádnou

cenu se nevzdá dosažené koruny i kdyby proto pišel o Falcko

a echy a kdyby život svj ztratil. Žádný známý výrok a žádná

souasná listina neprojevuje tak oste odhodlanost falckrabte,

s echy zvítziti nebo padnouti, jako iní Nethersole v tomto list:

ovšem nebyl nikdo tak oprávnn k takovému úsudku jako on,

jelikož neustále obcoval s Bedichem a chotí jeho a proto mohl

dobe znáti smýšlení jejich. Jak by však pi odhodlanosti Bedicha

pidržeti se ech a pi snahách císae echy zase panství svému

podrobiti, mohlo se prostedkovati, to že on Nethersole nenahlíží

a proto že všecko další vyjednávání považuje za marné.***)

Také Conway a Weston nabyli píležitosti dojíti k podobnému

pesvdení jako Nethersole. Bedich, jenž se byl osobn vydal

k vojsku, jak bude dole vypravováno, pibyl dne 24. íjna do

Prahy, aby vyslance uvítal a úkol jejich seznal. Ze slyšení, kteréž

jim udlil a pi nmž vyslanci pednášeli tytéž vci jako v Ma-

riemont, Mohui, Oppenheimu a Drážanech, netajil se nijakž, že

koruny eské chce se za každou cenu pidržeti a že by mohl nej-

výše k tomu svoliti, aby císa ml titul krále eského a aby do-

stával uritý plat ron. Píštího dne po tomto prohlášení odebral

*) Zpráva Rustorfova Bedichovi Falckému dd. 17./27. íjna 1620. Tištná
v universitní knihovn v Praze.

**) Conway a Weston Nauntonovi 13./23. íjna. V Praze 1620. Angl. st.

archiv. Tamtéž. Conway Bukcinghamovi 13./23. íjna 1620.

***) Nethersole Nauntonovi 14./24. íjna 1620. Tamtéž.
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se zase k vojsku svému.*) Jelikož Conway a Weston z rozmluv

s jednotlivými elnými muži seznali, že odpor krále proti další

povolnosti dochází všeobecného schválení, nahlédli, že úkol jejich

také zde se roztíštil; i rozhodli se vykati jen tak dlouho, až by

jim král rozhodnutí své zaslal písemn, aby pak odjeli do Ham-

burku a tam ekali na další rozkazy pana svého.**) Rozhodnutí

toto uinili dne 5. listopadu ; ale nežli je mohli provésti, svedena 1620

byla bitva na Bílé Hoe, naež ovšem opustili Prahu, avšak ve

spolku s prchajícími manželi královskými.

Rozliné zprávy, kteréž v msíci íjnu došly do Anglie a které

také tam musily vzbuditi pesvdení, že prostedkování nedojde

asi zdárného ukonení, mly za následek, že se rozvinula agitace

pro svolání parlamentu, ponvadž jen tento mohl poskytnouti pro-

stedky k rozhodnému jednání. Ale Jakub nechtl o tom slyšeti

nieho; svolil jen k tomu, aby lenové tajné rady smli mezi sebou

uspoádati sbírku a aby pozdji vyzváni byli také biskupové, d-
kani a jiné vynikající osoby, poskytnout píspvek k hájení Falce.

Jak ochotni byli v Anglii pomoc tuto poskytnouti, ukázal výsledek

sbírky, nebo jen mezi tajnými radami sebráno bylo 11.000 liber

sterling. ***) Ale dobrovolné píspvky nestaily tady, kde jen

vydatná bern mohla spásu pinésti. Jakub však nedal se niím

vyburcovati ze sobecké sebelibosti. Jak jinae mohli bychom na-

zvati chování jeho, když chladným ostal na zprávu, že vojsko Unie

nemže klásti vydatného odporu markýzi Spinolovi; a když nepo-

zbyl klidu svého na zvst, že Spinola udeil také na území falc-

krabte Ludvíka, nezletilého bratra Bedichova a že tedy nešetí

žádných mezí. Na takové zmaení všeliké nadje, jakou rodina

falckrabte kladla v otcovskou lásku Jakubovu, v jeho est a ná-

boženský prospch, nebyl ovšem nikdo pipraven a tak pivalila se

neodvratná katastrofa.

*) Conway a Weston Nauntonovi 17./27. íjna 1620. Anglický st. archiv. —
Mnich. st. archiv 425/4. Pipiš anglických vyslanc Bedichovi 18./28.

íjna 1620,

**) Conway a Weston Nauntonovi 26. íjna/ 5. list. 1620. Anglický st. archiv.

***) Mnich. st. archiv. 119/3. Achác z Donína knížeti Zweibruckenskéniu

dd. 3./13. íjna 1620 v Greenwichu. The Privy Council to the Peers,

Bishops, Deans etc. dd. 25. íjna/ 25. list. 1620. Angl. st. archiv.



Hlava devátá.

Válka v echách v msících ervenci až íjnu 1620.

I. Opevování Prahy. e Thurnova. Síla vojska v Cechách. e-
chové chtjí se zmocnit Budjovic. Náspy u Volar. Thurn ustu-

puje od Volar do vnitra zem. Svolání zemské hotovosti. Zízení

vojenské rady v Praze. Bedich se rozhodne odebrat se k vojsku.

Jeho odchod.

n. Císaské a ligistické vojsko v Nových Hradech, Budjovicích, Pra-

chaticích, Vodanech a Písku. Vojsko eské piblíží se k vojsku

spolkovému. Vojsko spolkové u Plzn. Vyjednávání s Mansfeldem.

Pustošení v Cechách. Povstání sedlák. Maximilian a Buquoy
táhnou k Rakovníku. Srážka s vojskem eským. Postoupení vojska

císaského a liffistického ku Praze.

I.

Vtrhnutím vojska Maximilianova a Buquoyova do ech naplnily

se obavy, které v Cechách panovaly od smlouvy ulmské, tedy již

pes dva msíce. Již tehdáž se myslilo, že Maximilian nepotáhne

do Kakous, nýbrž že zamí do ech a že udeí pímo na Prahu

a proto se stalo usnesení, opraviti hradby mstské, kteréž byly

v špatném stavu.*) Zárove naízeno v Praze a po celé zemi, aby

všickni dostáli své povinnosti, jakou jim ukládá zákon o veejné

hotovosti a aby se shromáždili v Týn nad Vltavou. Dále naízeno,

aby se všady zvonilo na poplach, jakmile nepítel se bude blížiti

a aby se mu odporovalo všemi silami. Podobn mlo se státi také

v Praze: jakmile v nkteré tvrti zazvonno bude na poplach, ml
tvrtní shromážditi podízené sob mšany a dostaviti se s nimi

*) Avisen aus Prag dd. 20. ervence 1620. Mnich, íšský archiv.
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na místo vykázané.*) Mandát tento zpsobil v Praze nejvtší zd-

šení, jelikož doposud sdlovány byly od vlády jen nejlepší vci

o válených operacích a o pátelství sousedních mocností a nyní

rázem rozpadla se v nive domnlá bezpenost.

Usnesení o sesílení zemské hotovosti a o opevnní Prahy

stalo se ízením hrabte Thurna, jenž se vydal do Prahy, aby ujal

vrchní velitelství v echách a v hlavním mst pobyl až do 24. er- leso

vnce.**) Ped odchodem svým z Prahy súastnil se v hostin

u Viléma z Lobkovic a prohlásil tam, že nebezpeenství dostoupilo

nejvyššího stupn: pakli Bavoi nebo Sašové vtrhnou do ech, že

každému v zemi chopiti jest se zbraní a radji padnouti v boji

neodvratném, nežli zahynouti v rukou tyran.***) Pakli touto eí
chtl vzbuditi u svých poslucha nadšení z dob husitských, za-

pomnl, že hnutí tak obtavé není více možné v zemi, která po

dv léta ponechávala cizincm hájení svých nejdražších statk.

Vojsko eské, jemuž Thurn ml veleti, soustedilo se mezi

Táborem a Týnem nad Vltavou a vzrostlo pibíráním dílem lidu

najatého, dílem hotovostí zemskou na 10.000 muž,t) kteí byli

opateni dostateným dlostelectvem. Kde a jak by se tohoto

vojska mlo užiti, o tom se náhledy rozcházely; v Praze se mlu-

vilo o tom, že se s ním musí táhnouti ke Klatovm, aby bylo

blízko hranic bavorských a zabrániti mohlo vtrhnutí vojska ligi-

stického
;
jiní navrhovali, aby se táhlo na Budjovice, aby se msto

toto dobylo a tak zahojila otevená rána na eském tle. Konen
vzdali se v Praze všech tchto plán a rozhodli se, vzíti útokem

náspy, které císaští byli zídili u Volar, kde pojišovaly spojení

mezi Pasovém a Budjovicemi a tím sesilování vojska císaského

z Bavor, aby tím spsobem zamezili vtrhnutí vojska ligistického

s této strany. Pak mlo vojsko táhnouti do Horních Rakous a ve

spolku s vojskem Hornorakušan opíti se knížeti Bavorskému,

*) Avisen aus Prag dd, 26. ervence 1620. Tamtéž.
**) Zprávy o tom, kdy Thurn z Prahy odjel, se rozcházejí, kladef se na

22., 23. a 24. ervence. My se pidrželi datum nejpozdjšího, jaké je

udáno v Avisen aus Prag dd. 26. ervence 1620 (v Mnich, íšském archivu).

***) Mnich, íšský archiv. Avisen aus Prag.

t) Mnich. st. archiv. Solms panovi von der Griin dd. 24. ervence 1620.
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Idyby se tam obrátil. *) K zabezpeení výsledku rozkázáno pluku

knížete Výmarského, jenž byl najat v Nizozemku a již ku Praze

dorazil, aby spšnými pochody pirazil k armád Thurnov; po-

dobný rozkaz zaslán anglickému pluku pod plukovníkem Grayem,

jenž tou dobou táboil již v Lužici**); o tom však nevíme nieho,

že by se bylo pluku toho, když do ech pitáhl, upotebilo jinae,

nežli k obsazení nkolika míst, jmenovit Karlsteina. Také z Uher

pitáhlo nejspíše pes Dolní Kakousy nkolik set jezdc a byli na

spch posláni k Táboru, kde sesílili své krajany v eském vojšt

se nalézající.***)

Vojsko eské, jenž se u Týna zizovalo, nezahálelo, nýbrž

v menších oddleních po 2000—3000 muž napadalo nepítele.

1620 Uherští jezdci na p. svedli dne 6. ervence blízko Budjovic šar-

vátku s Marradasem, jiné oddlení jalo se obléhati Hlubokou, od

ehož však upustilo, když Maradas táhl obleženým na pomoc.

Menší oddíly uherské jízdy slídily mezi Budjovicemi a Krumlovem,

pepadly Chvalšiny, porubaly tam posádku císaskou a jaly se pak

pátrati po prvodu s penzi, které Marrradas zaslal Buquoyovi,

kteréž však dostaly se již pes Pasov do Krumlova a tak jim

šastn ušly. f) Marradas se divil, že nepítel mnohem silnjší

neodvažuje se znanjšího podniku a projevoval ve zprávách svých

k Buquoyovi všeliké domnnky o pravé píin, která však v tom
* záležela, že tehdáž i Thurn i Mansfeld prodlévali v Praze.

Nežli Thurn a Mansfeld nastoupili tažení k Volarm, chtli

se pokusiti o dobytí Budjovic lstí. K tomu úelu zhotoveno bylo

v Praze 500 kabát takového kroje a takové barvy, jako císaští

nosili. Vojíni eští, jenž se v kabáty tyto oblékli, mli pitrhnouti

k bránám msta Budjovic a žádati za vpuštní, jako by sloužili

ve vojšt císaském. Marradas byl nejspíše zpraven o zámru tomto,

*) Sasky st. archiv. Lebzelter Schonbergovi 19., 24., 27. ervence 1620. —
Další zprávy také v jiných korespondencích.

**) Bedich Thurnovi 27. ervence 1620. Archiv esk. místodržitelství. —
Tamtéž. Nejvyšší úedníci zemští Thurnovi 31. ervence 1620.

***) Marradas Buquoyovi 6. ervence 1620. Archiv novohradský,

t) Marradas Buquoyovi 6., 7., 9. a 12. ervence 1620, psaní nedatované
z téhož msíce v novohradském archivu. — Sasky st. archiv. Z Prachatic
10. ervence 1620.
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jelikož se v Praze delší as mluvilo o zhotovení uniforem a tak

les válená skonila se porážkou ech, pi níž z 500 vojín

eských málokterý vyvázl životem.*) Na vojsko eské nezdar

tento zpsobil dojem zdrcující a tak nelze se diviti, že operace

u Volar nemla zvláštního výsledku.

Mansfeld uiniv potebná opatení vypravil 5000 muž k Vo-

larm, tak že Thurn mohl podniknouti útok na šance již dne

27. ervence. Posádka obnášela jen asi 300 muž a tak se Thurn 1620

nadál, že dosáhne úelu svého pohržkami; vyzval tedy vojsko

císaské, aby se vzdalo. Když však posádka vyzvání to zamítla

a k rázné obran se hotovila, Thurn aby marnými útoky lidu svého

nehubil, dal pi jednom náspu zhotoviti podkop, aby tím zpsobem

vyhozen byl kus náspu do povtí a prlomem tímto aby byl útok

usnadnn. Než podkop byl zhotoven tak neobratn, že když vy-

buchl, zpsobil echm mnohem více škody nežli posádce samé.

A proto Thurn nabídl císaským mnohem píznivjší podmínky,

jmenovit také svobodný obchod, což den ped tím nechtl pi-

pustiti. Tím zpsobem stalo se dne 29. ervence dohodnutí a cí- 1620

saští vydali náspy.**)

Zmocniv se tohoto opevnní chtl Thurn udeiti na náspy

u Zeluavy a proklestiti si tak. pístup do Horních Rakous, ovšem

po cestách neschduých a to pes hory se táhnoucích ; avšak místo

toho vojsko eské dalo se nazpt a táhlo do Protivína, asi pt
mil k severozápadu od Budjovic ležícího. Thurn sám opustiv

vojsko spchal do Prahy, kam pibyl dne 1. srpna. Ústup vojska 1620

eského stal se nejspíše na zprávu, že kníže Maximilian vtrhl

do Horních Rakous a že se již blíží k Linci. Za tchto okol-

ností nebylo radno táhnouti do Lince, jelikož by pak z Budjovic

a z Krumlova hrozilo druhé nebezpeenství. Nejvyšší úedníci

v echách zpravili Hornorakušauy, že vojsko eské zmnilo svj

smr, žádajíce za dkladné udání o dalším tažení do Horních

*) Mnich, íšský archiv. Aviseu aus Prag dd. 26. ervence a 2. srpna 1620.

**) Skála IV. 243. — Actorum Bohemicorum III. — Lehzelter Schonbergovi

4. srpna 1620. Sasky st. archiv. — Vid. st. archiv. Z Prahy 3. srpna

1620. — Skála klade obsazení násp u Yolar o deset dní pozdji, nežli

se skuten stalo.

Oindelj': Djiny eského povstání. Dli UI. 15
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Rakous. Psaní toto potkalo se s jiným listem, který koncem er-

vence zaslal hrabti Mansfeldovi podplukovník Schiefer, jenž za

nepítomnosti nemocného a v Praze ležícího Gotharda ze Starhem-

berka velel vojsku hornorakouskému. Schiefer psal, aby se Mansfeld

zbyten nenamáhal, jelikož Horní Rakousy jsou již ztraceny a v zemi

není také žádné spíže více. V Cechách však smutné této zpráv

nechtli viti a napomínali své spojence k vytrvalosti, ponvadž

by jinak všickni podlehli jhu španlskému.*)

Psaní toto mlo vzbuditi zmužilost a vytrvalost; vedle toho

usneseno, aby vojsko eské bylo sesíleno. K tomu úelu naídil

král knížeti z Anhaltu, aby všecku jízdu zemské hotovosti poslal

do ech k sesíleuí vojska v echách ležícího. Hrabti Thurnovi

uloženo, aby Prahu bez prodlení opustil a k vojsku svému se

odebral.**) Hrab se zachoval podle tohoto rozkazu a podal

o nkolik dní pozdji zprávu knížeti z Anhaltu, že všecko vojsko

stahuje a že se s ním položí v opevnném táboe, vedle nhož
nepítel nebude smt bez pekážky dále postoupiti.***) O tažení do

Rakous nebylo tedy žádné ei více, nýbrž jen o opevnní píhodného

postavení, kteréž se ovšem nesmlo hledati daleko od Protivína.

K jednání takovému nucen byl Thurn novými a ješt smutnjšími

zprávami z Horních Rakous ; dozvdl se, že stavové tamjší vzdali

se knížeti Bavorskému a že se zekli všelikého odporu, tak že by

se nesml spoléhati na žádnou podporu, kdyby vtrhl do Rakous.

Ale jak mohl se nadíti, že dvakráte tak silnému vojsku knížete

Bavorského bude moci lépe odporovati u Protivína nežli v hor-

natých Rakousích, kde by byl došel každým zpsobem podpory od

sedlák, o tom nechceme rozhodnouti. Jelikož ani sám král se

neoddával nadji, že Thurn zastaví neoekávaný pochod knížete

x(!2o ' Bavorského ku Praze, vydal znovu písný rozkaz mšanm praž-

ským, aby všecky zbran schopné muže pehledli a pro ten pípad

uinili potebná opatení, že by jim bylo bojovati proti nepíteli.

Všickni misti s tovaryši a obchodníci s pomocníky svými mli se

*) Archiv , místodržitelství. eští místodržitelé Hornorakušanm 3. srpna

1620. — Mnich, íšský archiv. Avisen aus Prag dd. 4. srpna 1620.

**) Tamtéž. Bedich Anhaltovi 4. srpna 1620.

***) Mnich, íšský archiv, Thurn Anhaltovi 8. srpna 1620.



227

súastnit v spoleném hájení, z každého domu šlecht náležejícího

ml býti dodán muž ozbrojený a aby nikdo nebyl prost všeobecné

povinnosti branné, naízeno také židm, kdyby Praha byla obležena,

aby postavili 800 muž na Starém mst, kteí by nosili vodu

k hašení požár.*)

Všecka uvedená opatení proti vojsku ligistickému stala se

v tom domnní, že Mansfeld podrobí se bez odporu rozkazm

Thurnovým. Podízené postavení nebylo však po chuti Mansfel-

dovi, jenž byl seznal dostaten neschopnost Thurnovu a o sob

ovšem lépe smýšlel, což bylo potud odvodnno, že byl udatný

a rozhodný generál, který smle se vrhal na nepítele. Požadoval

tedy od Bedicha, aby mu bylo sveno vrchní velitelství. Kdyby

byly jen schopnosti padaly na váhu, Bedich by byl musel požadavku

tomu vyhovti, úsilí Mansfeldovo však zmaeno od Thurna, jenž se

také v Cechách domáhal dívjšího svého postavení, akoliv od

Moravan zvolen byl za generallieutenanta. Bedich maje voliti

mezi dvma generály a jejich nároky, nalézal se v tžkém po-

stavení: na jedné stran byl pesvden o lepších schopnostech

Mansfeldových, na druhé stran byl Thurn, opíraje se o své zá-

sluhy ve vci povstání a o píchylnost stav eských, kteí Mans-

feldem jakožto dobrodruhem opovrhovali. Rozhodnutí nemohlo tedy

jinae vypadnouti, nežli že byl Mansfeld požádán, aby se ochotn

podídil velitelství Thurnovu.**)

Podle rozkazu Thurnova hlavní síla vojska eského rozložila

se v druhé polovici msíce srpna mezi Veselím a Jindichovým

Hradcem. Thurn sám pes vydaný zákaz opustil zase vojsko a ode-

bral se do Prahy, aby vymohl peníze a rychlejší zbrojení. Bedich

vyhovl žádostem jeho a dal poprosit knížete z Anhaltu, aby mimo

jízdu hotovosti zemské zaslal hrabti Thurnovi ješt 3000 muž, jeli-

kož prý brzká pomoc Bethlenova mezeru tuto dostaten vyplní.*- -)

Rozkaz tento stal se následkem porady, jenž v Praze byla odbývána

mezi nejvyšším kancléem, markrabtem Krnovským a nkolika el-

*) Skála IV. 245.

**) Archiv výmarský. Eozhodnutí Bedichovo dd. 18./28. srpna 1620.

**) Mnich. st. arch. Bedich Anhaltovi 3. záí 1620.

15*
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uéjtjími osobami. V porad této usneseno také, vyzvati pašu Bu-

dínského skrze Anbalta a Betlilena, aby podnikl útok na zem
Ferdinandovy, ponvadž by tím nejen zpsoben byl postrach v stran

císaské nýbrž také rozdlení vojska Buquoyova. Aliance turecké

mlo se tedy již nyní za každou cenu užiti.

Rozkazy tyto nebyly však jedinými kroky, kterými se mlo

odvrátit hrozící nebezpeenství; usilovalo se také s nejvtší ráz-

ností, aby se shromáždila všeobecná hotovost zemská, která mla
vlastn již dlouho býti ve zbrani. Dále usneseno vyjednávati znovu

s kurfitem Saským, aby byl odvrácen od císae. Podle prvního

usnesení vydal král provolání ke všem krajm, napomínaje vrch-

ností, aby konaly svou povinnost.*) Poznamenáváme hned nyní,

že toto provolání, akoliv bylo za nkolik dní od krále opakováno

a akoliv úedníci zemští uinili v tom ohledu rozliná opatení,

urychlilo dostavení se lidu zbrojného jen v severních krajích, kdežto

v krajích jižních nemlo skoro žádného úinku, nebot o nkolik

nedl pozdji stžoval si Mansfeld, že z nkolika kraj nedostavil

se ani jediný muž k praporm jeho a že jen kraj Plzeský dodal

mu tisíc muž!"^*) Avšak ani zlá vle ani zmáhající se bázlivost

nebyly tím vinny, že se nevyhovlo rozkazu nkolikráte opakova-

nému: jak pak se mohla vyzbrojiti jízda, když nebylo žádných

ko po ruce, a jak pchota, když se nedostávalo potebných

zbraní? Vždy ani msto Slané jinak dosti zámožné nemohlo se-

hnati dva páry ko, když se jednalo o dopravení jednoho vozu

špižního do Tábora.***) — Také na Moravu vydán byl rozkaz o vy-

zbrojení hotovosti zemské, kdež mu bylo ochotnji vyhovno, nebo
v nkolika dnech shromáždilo se u Brna již 12.000 muž. Avšak

pi prohlídce lidu toho se ukázalo, že polovice jich je píliš stará

a nepotebná, tak že museli býti nazpt posláni a druhé polovici

nedostávalo se dstojník, tak že mli býti povoláni od vojska

u Eggenburku ležícího. Znalci byli na rozpacích, co by s lidem

*) Archiv . místodržitelství. Mandát dd. 1. záí 1620. — Tamtéž. Rozkaz
nejvyšších úedník zemských dd. 8., 15., 16. a 26. záí. — Pražský
arcib. archiv. Mandát Bedicha dd. 5. záí 1620.

**) Mnich. st. archiv. Mansfeld Bedichovi 22. záí 1620.
***) Archiv slánský. Kada msta Slaného falckrabti 28. záí 1620.
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tím mli poíti, ano Anhalt nechtl hotovosti užiti ani k hájení

pevných míst.*)

K vyjednávání s kurfitem Saským ustanoveno zvláštní poselství,

jehož innost Bedich a cho jeho podporovali zvláštními listy ke

kurfitovi, jeho matce a manželce. Poslové vedení Václavem st.

Berkou z Dube pibyli koncem srpna do Drážan a žádali kurfita, 1620

když jim udlil slyšení, aby slíbil, že se k císai nepidá, jak povst

o nm tvrdila. Jan Jií, jenž na píznivé zprávy o výprav vojska

ligistického nehodlal déle váhati s útokem svým, žádost tuto zamítl,

prohlásiv, „že se pro nj nesluší, aby složil ruce v klín, pakli

hlava íše ode dne ke dni více je tísnna a že se jemu a jiným

vrným stavm nemže za zlé míti, pakli císae podporují a to

iní, co je po\inností jejich." Nepopíral, že mu od císae svena
exekuce proti echám a projevil nadji, že úkol svj bude moci

provésti bez násilí. echové mli prý by se vzdáti všeho odporu

a následovati píklad Hornorakušan, kteí „pijali nabídnutou milost

a tím si pojistili pravou kesanskou víru se všemi svobodami a vý-

sadami a spustošení zem své odvrátili." Jak vypadalo toto pojištní

Hornorakušan, je nám známo; kurfitovi však se nemže vytýkati,

že chtl vyslance oklamati, nebo vil skuten, co pravil. Vyslanci

eští navrátivše se tedy oznámili králi svému, že Sasko co nejdíve

podnikne útok na zem eské."*"*) Lebzelter, zástupce kurfita Sa-

ského v Praze, uznal nyní za dobré vzdáliti se z msta zpsobem

nenápadným, aby nepadl za obt lidu rozkácenému. Opustil tedy

píbytek svj, jako by si vyšel na procházku a teprve za mstem

vsedl do vozu pipraveného, který jej dovezl do Drážan.

Hrab z Thurnu nabyl za posledního pobytu svého v Praze

smutné zkušenosti, že šíí se všeobecn skleslos myslí. Když dne

6, záí odjel do Jindichova Hradce, aby se tam sešel s Mansfeldera, 1620

*) Sasky st. archiv. Dobré zdání o pehlídce moravské zemské hotovosti

dd. 3. záí 1620.

**) Sasky st. archiv. Bedich kurfitu Saskému 10./20. srpna 1620. — Eliška

matce a choti kurfitov. Instrukce eských vyslanc dd. 20 srpna 1620.

— Odpov kurfita Saského dd. 21./31. srpna 1020. — Nejvyšší úedníci

v Cechách kurfitovi Saskému 4. záí 1620, saským stavm 2. záí 1620.

— Lebzelter Schonbergovi 8. záí 1620.
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ulevil srdci svému v listé, zaslaném nejvyšším úedníkm zemským

z Tábora, v nmž je káral pro jich málomysluosf.*) Avšak pokárání

takové nedodalo nikomu mysli, ješto v kruzích eských ujalo se

znenáhla pesvdení, že ve falckrabti zvolili si krále neschopného

a že etní jeho faltí radové i pi všech svých schopnostech zmatek

jen rozmnožují. Také chování Thurnovo v této dob svdí, že

jednal beze vší jistoty. Místo aby setrval v Jindichov Hradci

a pomáhal zíditi vojsko tam ležící, vydal se do Dolních Rakous,

kdež se setkal s vojskem již ke Znojmu ustupujícím. Avšak ani

u tohoto nezstal, nýbrž pehlížel njaký as moravskou hotovost

zemskou u Brna shromáždnou.**) Promrhav zde kolik dní marn,

vrátil se v íjnu do Prahy a odešel pak k vojsku eskému do Ra-

kovníka, aniž by zde byl více prospl. V rozdrobené této innosti

zrcadlí se velmi vrn rozervané pomry eské.

Jelikož zmatek panující ve vyšších kruzích nedal se více tajiti,

všecko vyzývání k vtší obtavosti a napnutí sil setkávalo se jen

s hluchýma ušima nebo zoufalými myslemi, kteréž toužily po po-

koji za každou cenu. Ostatn poala také falckrabti a krajanm

jeho mysl klesati. Camerarius, jenž se v Ulmu nechtl odhodlati

k žádnému znanjšímu ústupku pro Ferdinanda, ml nyní staros

o svou manželku v Praze a poslal ji do Nmec, a píklad jeho

následoval pán z Plessen. Jednání toto vzbudilo mnohé výitky

v lidu, ješt více však klesla píchylnost Pražan k nové dynastii,

když také falckrab podle tohoto píkladu poslal do Hagu nejstar-

šího syna svého, ptiletého chlapce, jejž byli stavové nedávno zvolili

za ddice trnu, aby byl tam uchránn ped nehodami války.***)

Zárove vedle tohoto zbyteného opatení zabývali se Bedich

a radové jeho sestavením vojenské rady. Již pes dv léta po-

cioval se nedostatek toho, že v Praze nebylo odborného úadu,

jenž by ml na starosti vojsko, jeho doplování a zásobování, aby

*) Sasky st. archiv. Thurn nejvyšším úedníkm zemským 7. záí 1620. —
Tamtéž Lebzelter Schónbergovi 8. záí 1620.

**) Sasky st. archiv. Thurn kurfitovi Falckému 14. záí 1620, ze Syrovic.
***) Muich. st. archiv. Psaní kancléi von der Grun dd. 11. záí 1620.

V Praze. — Tamtéž. Psaní pánovi von der Griin dd. 22. záí 1620. —
Archiv v Hagu. Bedich Generálním stavm dd. 17. záí 1620.
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generálové nepotebovali tábor tak asto opouštti a do Prahy za-

jíždti. Nyní usneseno, ovšem píliš pozd, nedostatek ten napraviti

a vojenskou radu sestaviti, jenž by obstarávala záležitosti minister-

stva války. Podivným zpsobem sestavena tato hlavn z uprchlých

Rakušan; byli v ní: dolnorakouský generál pan z Hofkirchenu,

plukovník Gothard ze Starhemberku, Erazim z Tschernemblu, Ondej
Ungnad, Berbisdorf a jediný ech Krištof Kaplí ze Sulevic. *)

Z len vojenské rady jevil Tschernembl jako vždycky, nejvtší

innost a osvdil také nyní své vznešené smýšlení. Radil sice

k novým daním a k písnému jich vymáhání, k poádku ve íiuan-

cích, k vystíhání se všech zbytených výloh, k zmenšení služného

vyšších dstojník, k nuceným pjkám u nkterých bohatých šlech-

tic, jako na p. u Viléma z Lobkovic, u nejvyššího purkrabí Berky

z Dube a k zlehení mince, ale vedle toho odporouel také zrušení

nevolnictví, ímž by lid sedlský mohl býti nadšen k velkým ob-

tem,**) Kdybychom o Tschernemblovi nevdli nic jiného, nežli

tuto jedinou radu, postaila by, aby mu pojistila vynikající místo

mezi jeho soudruhy. Nepotebujeme ani doložiti, že návrh tento

nedošel souhlasu u ostatních len vojenské rady, jako stejný po-

žadavek povstalých sedlák u komisar s nimi vyjednávajících.

Krom zízení vojenské rady dly se v kabinet královském

dkladné porady ješt o jiném pedmtu. Píklad Maximiliana Ba-

vorského, jenž v ele vojska ligistického výpravy se súastnil a vše-

liké namáhání snášel, jakož i píklad kurfita Saského, jenž také

vytrhl s vojskem svým a svízel válených se nehrozil, zahanboval

patrn mladého falckrabte a vyplašil jej z jeho pohodlnosti. Zdá

se, že Tschernembl také v tomto ohledu ml dležitý vliv, alespo

vyslovil se co nejrozhodnji, že je potebí, aby král následoval

píklad svých odprc.***) Bedich uposlechl rady této, jakkoli

*) Mnich, st. archiv. Instrukce pro vojenskou radu dd. 25. záí 1620.

**) Bohemische geheime Cantzlei ; Consultationes etc. Fíinfte Consultatio,

wie Geldmittel zu íinden. Máme za to, že tato nedatovaná kousultace

se odbývala v msíci záí a pakli se stala díve, že uj-ní Tschernembl

každým zpsobem odporuoval tytéž prostedky.

**) Behemische geheime Kantzlei: Die XIX. Consultation, dass der Kónig

in'8 Feld ziehen soli.
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družina jeho a jmenovit rádcové faltí cest se opírali. Také

Anhalt, jenž byl zpraven o zámru Bedichov, neradil k cest této

z toho ohledu, že se králi nedostane dobrého pijetí od vojska,

pakli alespo msíní žold s sebou nepiveze; a jelikož to nebylo

možné, radové faltí obávali se pro svého pána toho nejhoršího.

Bedich však nenechal se zdržeti a utvrzen byl u vytrvalosti také

Bethlenem, který jej z Trnavy — ovšem na úkor pravdy — ubez-

peoval, že Ferdinand iní mu nejskvlejší smírné nabídky a že

rau chce panství v Uhrách i s titulem královským ponechati, vzdá-li

se spolku s echy, ehož on však nikdy neuiní, Bedich nesml

váhati podniknouti strádání a nebezpeenství, pakli pátelé jeho

osvdovali takovou obtavost a pakli odprci jeho tak málo dbali

1620 svého pohodlí.*) Dne 26. záí zídil na as své nepítomnosti

prozatímnou vládu a jmenoval leny její sedm nejvyšších úed-

ník zemských. V instrukci nezapomnl na istotu, kterou sám

i manželka jeho v Praze pohešovali; uložil svým místodržícím

krom dležitých záležitostí vládních také péi o lepší istotu

v hlavním mst. Pochopíme ovšem, že bylo zapotebí lepšího

istní v mst, když král k odvodnní svého rozkazu uvádí, že

po ulicích nahromadno je bláta, hnoje a rumu a že žebráci za-

hrabávají se do hromad hnoje v jednotlivých ulicích a odtud živnost

svou provozují. *=^) — Druhý den po vydání této instrukce usta-

noven byl k odjezdu; zrovna ped tímto odjezdem Bedich pro-

hlásil kurfii-ta Saského za zbavena lén eských, ponvadž se s cí-

*) Ferdinand od snmu bystického nevyjednával s Bethlenem a obnovil
spojení své s ním teprve skrze francouzské poselství. Ani v Bystici ani
pozdji nebylo ei o uznání královského titulu a proto zprávu Bethlenovu
považujeme za pouhou chloubu. Dotyné místo v psaní Bethlenov
Bedichovi dd. 18. záí 1620 zní: „Laterc etiam V. S. nolumus, Caesa-
rem per Commissarios suos Posonii tractatum pacis adhuc continuare,

« qui ultra plenariam perfectam regiminis administrationem cum diguitate

regia cessurum se nobis poUicetur, módo a corpore confoederatorum
redeamus." — Mnich. st. archiv. Psaní Plessenovo pánovi von der Griin

dd. 24. záí-í 1620. — Vid. st. archiv. Z Prahy dd. 20. íjna 1620. —
Skála IV. 315.

**) Instrukce místodržícím dd. 26. záí 1620. eský místodrž. archiv. —
Skála IV. 311.
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saem spolil proti echám, ímž král zekl se posavadní šetrnosti

ke dvoru saskému.*)

Den 28. záí, ustanovený k odjezdu krále, býval v echách ic2o

slaven ode dávna jakožto svátek sv. Václavu zasvcený a tak lid

pracovny mohl se shromážditi na hrad a v ulicích, aby pál štstí

králi na cestu. Odjezd, jak bylo usneseno, ml se státi slavnost-

ním zpsobem,. V rytíské síni na hrad shromáždili se stavové

a nejvyšší úedníci zemští a rozlouili se s králem, jenž pak na

nádvoí vstoupil do koáru s knížetem z Holsteinu. Když se koí

rozjel, vrazil do pilíe a musel couvnouti, což diváci pokládali za

zlé znamení. **) Jelo se ulicemi, kde lid etn shromáždný neu-

stával páti králi šastnou cestu a dobrý zdar. Ped kostelem

týnským Bedich sestoupil s koáru a pijal tady požehnání od

administrátora Jiího Dikasta, aby dílo poaté šastn bylo do-

konáno. Mnozí z pítomných srden plakali, jiní ani neslzeli,

jelikož je již opanovalo zoufalství.***)

Když Bedich vyjel za vojskem knížete z Anhaltu, stálo toto

v echách již u hradu Zvikova pi stoku Vltavy s Otavou. Anhalt

dorazil tam dlouhými oklikami: pvodn obrátil se od Drozdovic

ke Znojmu, aby za sebou zvábil vojsko ligistické a tím je odlouil

od ustanovených zásobiš. Jelikož však Maximilian nešel na tu

léku, nýbrž s Buquoyem se obrátil do ech, musel i Anhalt do

ech táhnouti. Tak se stalo, že nepátelské armády po celé ti

nedle se ani nestýkaly. Poet vojska, jemuž Anhalt velel, nelze

na urito udati. Ped odchodem z Eggenberku udával se poet

jeho na stran eské na 30 000 muž a sice 9000 muž pchoty

a 3500 jezdc, jenž tvoili vlastní vojsko eské, 40C0 muž vojska

slezského, 8000 uherských jezdc a neznámý poet vojska morav-

ského. Ale jak tvrdí dobe zpravený vyslanec saský v Praze, vojsko

toto do poátku srpna velice se ztenilo, tak že poet jeho nepáí

výše, nežli na 20.000 muž. U Jindichova Hradce Anhalt neob-

držel asi žádných posil, nebo vojsko tam soustedné odtáhlo

I

*) Mnich. st. archiv. Dekret Bedichv proti kurfitovi Saskému dd. 28. záí

1620,

**) Skála IV. 309.

***) Tamtéž.
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z vtší ásti s Mansfeldem ua západ, aby odrazilo 7000 ligist,

které byl Maximilian vypravil pes Brod k Domažlicm.

II.

Vypravovali jsme o postupování Maximiliana a Buquoye až

do té chvíle, kdy u Nových Hrad pekroili hranice eské. Na

patent, kterým Maximilian již ped nkolika nedlemi oznámil

echm píchod vojska svého, a kterým stavy vyzval, aby zbran

složili, ohlásilo se jen osm šlechtic, jak za to máme vtšinou

nebo vesms katolík;*) krom nich také v severních Cechách

snažilo se nkolik šlechtic zjednat si pátelské spojení s kurfi-

tem Saským ; ale dlo se to píliš ostýchav a všecky takovéto

pokusy byly jen osamotnlými, tak že na další zápas nemohly míti

žádného úinku. Maximilian a Buquoy museli býti pipraveni, že

se jim ope svorn celá zem.

Oba velitelé císaští táhli z Nových Hrad do Budjovic, kde

je oekával Marradas se svým vojskem, aby pak se obrátil, jak

bude vypravováno, proti Mansfeldovi. Maximilian udeil po té

na Vodany, Buquoy na Prachatice. Prachatice dobyty útokem,

posádka a ást mšanstva porubána a msto vyplenno. Vodany
vzdaly se po krátké obran na slib, že posádka skládající se jen

z hotovosti zemské, tedy ze sedlák, bude moci svobodn od-

táhnouti. Slib ten však nebyl dodržen, nýbrž sedláci, když z msta
vytáhli, byli od ligist napadeni a z vtší ásti porubáni. Akoliv
Maximilian nedovolil, aby slib daný byl takto porušen, pedce však

nepotrestáním tohoto násilí a chováním svým proti mšanstvu,
z nhož dal nkteré nejelnjší osoby zatknouti a Buquoyovi k po-

trestání odevzdati, ukázal dostaten, že proti echm nešetí

ohled, jaké posud zachovával v Rakousích. **) — Jelikož také

*) Mnich. st. archiv, šlechtici, jenž nabízeli své podrobení, byli: Petr a He-
man z ían, ti Šlovití ze Šlovic, Mikuláš Vratislav z Mitrovic, Lev
z Jakovce a Jindich ml. ze Žakavy.

**) Tamtéž. Diurnale. — Skála IV. 304. — Vid. st. archiv. Maximilian
Khevenhillerovi 27. záí 1620.
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Marradas ped nkolika dny dobyl a spálil Týn nad Vltavou, z-
stala v jižním cípu ech již jen Tebo v rukou povstalc.

Maximilian a Buquoy nestarajíce se dále o Tebo, táhli na

Písek, aby dobyli tohoto pevného msta, jehož ztrátu strana cí-

saská tak tžce nesla a jenž hájeno bylo od mšanstva a 900

muž posádky.*) Dne 29. záí položili se ligisti východn od ic20

Písku, císaští na západ; píštího dne poaly oba oddíly stíleti

na msto a zviklaly vytrvalost obhájc, kteí se Vodanským po-

smívali pro jich zbablost, tou mrou, že již ve dv hodiny po-

ali vyjednávati o vzdání se. Co se vyjednávalo, spozorovali cí-

saští jedno místo snadno pístupné, jež od nikoho nebylo steženo.

Pleniti bylo dovoleno žoldném jen tehdy, když místo dobyto bylo

útokem a tak vojáci koisti žádostiví podnikli útok na místo pi-

pomenuté; aniž by k tomu byli vyzváni, ztekli hradby a vedrali

se do msta, kde ádili strašným zpsobem. Všecko bylo vyple-

nno a nejen celá posádka, nýbrž skoro všickni mšané pobiti,

tak že z mužského obyvatelstva ostalo jen asi 18 osob na živ.

Maximilian a Buquoy zvdvše o tomto strašném vraždní, pospíšili

do msta, aby ádní tomu pítrž uinili. S vlastním života ne-

bezpeenstvím snažil se Buquoy vyrvati ženy a dti z rukou zdivo-

elých žoldné; a tak zakroením jeho a knížete Buquoye alespo

tchto bylo ušeteno. Msto však shoelo skoro úpln; jen starý

hrad a nkolik dobe stavných dom zdvihalo se ze zícenin.**)

Po dobytí Písku otevena byla cesta do Prahy. Maximilian

však nechtl podniknouti útoku na toto msto, dokud by se ne-

zmocnil jihozápadních Cech a tak si nepojistil dvojí spojení s Ba-

vorskem ; také chtl k sob povolati sbor, který byl vypravil ke Brodu

pod velitelstvím plukovníka Haimhausena a Herliberga a k nimž

zatím pibylo 2500 muž, které vystrojil biskup Vircpurský, aby tak

*) Mnich. st. archiv. Diurnale. — Skála IV. 305. — Vid. st. archiv. Maxi-

milian Khevenhillerovi 2. íjna 1620. Maximilian udává zde poet po-

sádky v Písku výslovn na 800 muž pchoty a praporec jízdy. O ob-

ležení Písku a o ukrutnostech, které byly spáchány pi jeho dobytí, vy-

pravuje Skála jakož i Diurnale pod dohlídkou Maximiliana sepsané, tak

že o utrpení obyvatelstva, o nmž vypravujeme, nelze pochybovati.

**) Buquoy. Iter quadrimestre.
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sesílil vojsko své, které velice se ztenovalo posádkami a nemocemi.

Provedení plánu toho mohl jen Mansfeld pekaziti. Tento byl

ustoupil z Jindichova Hradce do Tábora, kdež obdržel rozkaz,

aby se obrátil k Plzni, odtud se blížil hranicím bavorským, silnici

do Nmec vedoucí obsadil a postupování vojska ligistického pes

Brod a Domažlice zabránil.*) Mansfeld nemeškal rozkaz tento

vykonati, ale zárove žádal, aby písnji se provádla ustanovení

o zemské hotovosti, aby ml alespo dvakráte tolik vojska. Z Klatov,

1620 kde 22. záí rozbil své stany, si stžoval, že posily žádoucí se ne-

dostavují a že nemá více nežli 4000 muž, tedy ani ne polovici

toho lidu, kterému velel ped msícem.**) Pes to vyrazil v pí-

štích dnech pes hranice usiluje zmocniti se Brodu, Eschelkamu

a Neukirchenu, které však hájeny byly takovými posádkami, že

Mansfeld o dobývání jich se ani nepokusil. Kdyby se byl chtl

vrátiti zase do Klatov, cesta jeho byla již ohrožena, nebo Marradas

vydav se s nkolika tisíci muži na západ, zmocnil se Sušice a Ka-

šperských Hor a chtl práv postoupiti k severozápadu, aby se

u Domažlic spojil s vojskem ligistickým. Ped nepítelem se všech

stran se stahujícím a zvlášt ped výtenou jízdou plukovníka

Marradasa musel Mansfeld konen hledati bezpeného útoišt

v Plzni, na jejíž opevnní byl dal neustále pracovati.

Smíme-li viti tvrzení souasného zpravodaje, jenž co pítel

a pívrženec Buquoyv vypravuje o výprav v echách, hrozilo

píznivému ukonení prese všecky posavadní výsledky v prvních

dnech msíce íjna veliké nebezpeenství. Útrapami válenými

a špatným poasím onemocnlo a zemelo mnoho osob z družiny

Maximilianovy , tak že prý kníže pozbyl chuti dále táhnouti a

chtl se na zimu dom vrátiti. Zpráva o nemoci mnohých vzne-

šených osob z družiny Maximilianovy je pravdivá. V prvních dnech

msíce íjna museli president komory pan z Eisenhammru, dvorský

kanclé, tajný rada pan z Lerchenfeldu, dva truksasové, pánové

Heilberg a Hund a mnoho jiných osob býti posláni do Mnichova

*) Sasky st. archiv. Lebzelter Schonbergovi 8. záí 1620. — Mnich. st.

archiv. Mansfeld Bedichovi 13. záí 1620, z Tábora. Stížnosti Mans-
feldovy svdí o vzmáhající se desorganisaci, jenž se v echách šíila.

**) Mnich. st. archiv. Mansfeld Bedichovi 22. záí 1620.
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s ochranným prvodem. Pochopujeme, že nemoci ím dále více zuící

mly na Maximiliana hluboký úinek; a tak zajisté zasluhuje víry

udání zpravodajovo, že kníže jen prosbami Buquoyovými dal se

pohnouti, aby neodjel dom, jak zamýšlel uiniti. Buquoy získal

si tím zajisté nejvtší zásluhu o vc císaovu, nebo odchod Maxi-

milianv byl by asi zmail výsledky posavadní výpravy.*)

Maximilian chtje podporovati operace Marradasa táhl z Písku

pes Strakonice a Horažovice. Na cest své setkal se s odporem

jen na Zelené Hoe. Posádka hradu tohoto však po krátkém od-

poru vyjednávala o vzdání se a vstoupila do vojska ligistického.

V noci po této události obdržel Maximilian zprávu od Buquoye,

který za ním táhl, že Anhalt se blíží a že nepátelské pední stráže

jsou již jen asi hodinu vzdáleny. Žádal tedy knížete, jenž táboil

pes míli od nho, za rychlé spojení, aby byl pojištn proti všemu

nebezpeenství.**) Maximilian pání tomu vyhovl a poslal mu pí-

štího dne na pomoc generallieutenanta Tillyho s 25 praporci jízdy.

Anhalt skuten chtl rozdlení vojska císaského a ligistického

vykoistiti k potení císaských a tak asn z rána udeil na zadní

voj Buquoyv. Útok jeho však neml žádoucího výsledku, jelikož

císaští šastn se spojili s ligisty, naež postupovali k Blovicm. *"**)

Zde popán vojsku dvoudenní odpoinek, za nhož Maximilian ob-

držel zprávu, že se plukovníku Marradasovi podailo odstraniti

pekážky, které vojsku ligistickému bránily táhnouti do Cech a že

již vniklo do zem pes Domažlice. Tím pibylo Maximilianovi

6600 muž pchoty a 1700 jezdc, f) z nichž kníže povolal k sob

vtší ás a jen menšímu oddlení svil dobytí Klatov, což bylo

šastn dne 13. íjna provedeno. 1620

Vojsko ligistické a císaské obrátilo se nyní k Plzni, a blízko

tohoto msta rozbili prozatím své stany i Maximilian i Buquoy.

V noci na 11. íjna uherští jezdci pepadli ves Losinu, kde bylo 1620

ubytováno vojsko bavorské, porubali 70—100 muž lidu pekva-

peného a nepipraveného a zpsobili mezi ostatními takový postrach.

*) Buciuoy. Iter quadrimestre. — Bairischer Feldzug.

**) Mnich. st. archiv. Diurnale.

***) Tamtéž.

t) Mnich. st. archiv. Maximilian Ferdinandovi dd. 3. íjna 1620,
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že bez velké pekážky zmocnili se znané koisti. Na zprávu

o tomto pepadení kníže sestavil k bitv své vojsko, Uhi však

pestali na tomto výsledku, hledíce jen, kterak by spšn kois
dopravili na místo bezpené.*) Kníže peložil nyní hlavní stan

do vsi Litic a setrval zde po 10 dní. Píinou této zastávky ve

válených operacích byly návrhy, které Mansfeld najednou dal ped-

ložiti Buquoyovi dlaje mu nadji, že se odtrhne od ech. Žádal

jej, aby vypravil k nmu do Plzn své dvrníky, s nimiž by vc
celou ujednal.

Již ped nkolika msíci byl pluk Mansfeldv, jenž vstoupil

do služby Dolnorakušan, poal vyjednávati s Buquoyem, chtje se

dát naverbovati pro císae, ponvadž neplacením žoldu dohnán byl

k zoufalství. Nestalo se však dohodnutí, akoliv císa ochoten byl

k velkým slibm a hrabti Buquoyovi na srdce kladl, aby ve vy-

jednávání pokraoval.**) Co tento pluk v Rakousích chtl uiniti,

to obmýšlel nyní sám Mansfeld. Na stran císaské se totiž tvrdí,

že Mansfeld, když hrab Buquoy se piblížil, nabídl se vyjednávati

a že tedy k tomu nebyl váben. A£ už se má vc jakkoli, tolik

je jisto, že Buquoy svil vyjednávání toto Don Martinovi de Huerta

a podplukovníku Carpezonovi, kteréhož za tou píinou propustil

ze zajetí; tito posláni do Plzn. Mansfeld byl ochoten odtrhnouti

se od ech a vydati Plze císaským, kdyby mu bylo vyplaceno

400.000 zl. — kterýmiž nejspíše chtl také odmniti své žoldnée —
kdyby jej císa pijal na milost, kdyby mu tedy odpustil zradu

spáchanou r. 1610 na arciknížeti Leopoldovi, kdyby byl povýšen

na hrabte íšského a kdyby se mu zárove udlilo místodržitel-

ství v knížectví Lucemburském — k emuž by se ovšem musel

teprve zjednati souhlas arciknížete Albrechta. O požadavcích tchto

bylo po nkolik dní vyjednáváno; Mansfeld pál si patrn oka-

mžité zaplacení, k emuž však se nemohli odhodlati ani Buquoy

ani Maximilian, jelikož by tím byli pokladny vojenské povážliv

vyprázdnili. Konen dohodnuto se v ten smysl, že se Mansfeldovi

*) Mnich. st. archiv. Diumale. — Vid. st. archiv, Z eského tábora dd.

13. íjna 1620. — Skála IV. 319.

*) Vid. st. archiv. Ferdinand Buquoyovi 27. ervence 1620.
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vyplatilo hned 100.000 zl. Za 100.000 zl. zaruil se kníže Maxi-

milian zavázav se písemn k jich vyplacení a odevzdav tuto listinu

Mansfeldovi; strany zbývajících 200.000 zl, a ostatních požadavk

mlo se zjednati svolení císae, k nmuž také skuten vypraven

zvláštní posel. Mansfeld byl uspokojen ; obdržel závdavek a strany

ostatních požadavk musela odpovd císaova pijíti nejdéle do

dvou až tí nedl.*) Do té doby chtl zachovati pímí s císa-

skými a tito mli se zdržeti všelikého útoku na vojsko jeho. Až

podmínky smlouvy budou vyplnny, chtl Mansfeld vyhledati n-

jakou záminku, aby se s echy znepátelil a Plze vydal Marra-

dasovi, jenž by pak velel posádce tohoto msta.**)

Povst o tomto vyjednávání rozšíila se však dále, nežli si

Mansfeld mohl páti a pronikla až ke knížeti Anhaltovi. Mansfeld

zvdv o tom, poslal podplukovníka Carpezona do Rokycan, kde

kníže zatím táborem se položil a ospravedloval vyjednávání své

vytákou, že chce tím spsobem nepítele oklamati. Nepítel že

bude tím k Plzni pipoután, zatím že se dostaví zima a že zastaví

všecky další operace. Zprávám Carpezonovým nebylo však dv-
ováno úpln a Auhalt vypravil do Plzn plukovníka Peblisa, aby

se o tom lépe pouil. Jelikož však bylo píliš nebezpeno nedvru
hnáti až do krajností, ponvadž Mansfeld by byl tím rychleji pi-

puzen k císaským a vojsko jeho každým zpsobem bylo pístupno

penzm císaským, rozhodl se kníže pestati na tomto osvdení,

ale zárove hrabti písn naíditi, aby se vzdal takovéhoto vy-

jednávání s nepítelem. Mansfeld snad slíbil tak se zachovati, ale

zárove se uchopil této píležitosti, aby pipravoval své odpadnutí

od ech. Stav se tedy uraženým, vydal se do Rokycan, aby si

u Bedicha vymohl propuštní, v emž mu bylo také vyhovno,

ale vystoupení ze služby eské mlo se státi teprve tehdy, až by

mu král zaplatil, co mu náleželo.***) Do Prahy dostala se také

*) Sasky st. archiv. Zeidler Schonbergovi 24. prosince 1620. — Mnich.

8t. archiv. Maximilian Tillymu 16. prosince 1620.

**) Sasky st. archiv, Zeidler Schonbergovi 22. íjna /I. list. 1620. Zvsti

dobe zpraveného vyslance saského zní velmi urit. — Iter quadrimestre.

— Místodrž. archiv v Inšpruku. Zprávy z Klatov, Litic a Pasová. —
Skála IV. 319 a sled. — Mansfelders Ritterthaten.

***) Mansfelders Ritterthaten.
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zpráva o vyjednávání Mansfcldov s Buquoyem a zpsobila zde

velké zdšení, ponvadž o tomto dobrodruhovi panovalo mínní,

které mu pisuzovalo každý nešlechetný skutek. Ale hrab z Thurnu,

jenž práv prodléval v Praze, ujal se ho co nejveleji a prohlásil jej

za muže, jemuž se mže dvovati. Vysvdení Thurna, jenž se

stranou císaskou na smrt se znepátelil, obhájilo Mansfelda á-

sten proti tomuto podezení a zjednalo jakousi víru tvrzení, že

Mansfeld nepítele chce oklamati. Mansfeld však hodlal se zek-

nouti svých posavadních pátel a bedliví pozorovatelé byli by mohli

z nkterých událostí píštích dn pro podezení své proti nmu
uvésti nové dvody. Kebot jen dohodnutím mezi Mansfeldem a cí-

saskými dalo se vysvtliti, že Maximilian nedbaje pevné Plzn

a silné její posádky, rozhodl se táhnouti ku Praze, tak že se vzdal

posavadní opatrnosti;*) dále pak, že Mansfeld po odchodu Buquoye

a Maximiliaua se zpoval zanechati v Plzni jen malou posádku

a s vtšinou vojska svého pitrhnouti k Anhaltovi, akoliv byl od

tohoto obdržel dotyný rozkaz.**) Jenom dohodnutím dá se také

vysvtliti zvláštní pozornost Maximiliana, že propustil na svobodu

1620 jistý poet žoldné Mansfeldských, kteí byli dne 23. íjna upadli

do jeho zajetí.

Toto vyjednávání nebylo ostatn jediným pedmtem, s nímž

se Maximilian a Buquoy zabývali ped Plzní: také od falckrabte

došlo psaní, v nmž se nabízel k vyjednávání. Ke kroku tomu

pohnut byl falckrab rozmluvou, kterou ml v Rokycanech s ba-

vorským generálem Haslangem. General tento roznemohl se strá-

*) Mezi spisy, které byly na stran císaské tiskem vydány, nalezli jsme

dvojí udání, podle nhož Marradasovi bylo uloženo Plze pozorovati.

Naproti tomu nalezli jsme pvodní psaní Marradasovo ve Vid. st. archivu

dd. 8. listopadu, v nmž z Budjovic vypravuje o svých naízeních, ale

nic se o tom nezmiuje, že by byl stál ped Plzní nebo že by tam byl

nkdo místo jeho zaujímal.

**) Kozkaz datován je z Rakovníka 3. list. 1620, Originál v mnich. st.

archivu. — Nco vojska vyslal snad Mansfeld pozdji a sice do Prahy,

nebo se vypravuje, že sem pibylo dne 7. listopadu oddlení vojska

Mansfeldova. Mansfeld vyhovl tím rozkazm Anhaltovým každým zp-
sobem píliš pozd a nikoli mrou dostatenou. — Mnich. st. Archiv.

Diurnale ad 23. íjna. — Buquoy. Iter quadrimestre. — Skála IV. —
Sasky st. archiv. Zeidler Schónbergovi 28. íjna 1620.
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dáním v poli na zimnici a chtl se proto vrátit do Bavor, ale na

zpátení cest byl pepaden od jezdc uherských, o majetek svj

ano i boty oloupen, pak bosý posazen na kon a tak piveden do

tábora u Rokycan. Bedich a Anhalt dali si jej pedvolati a sna-

žíce se jej potšiti postarali se zárove o lepší jeho zaopatení.

Snažné jeho žádosti, aby vysvobozen byl z rukou uherského gene-

rála Bornemissy, nemohli pi nejlepší své vli vyhovti, jelikož

Bornemissa nechtl ho za žádnou cenu postoupiti, a tak Haslang

zemel již za nkolik dní následkem nedostateného ošetování.

V rozmluv své s Bedichem v Rokycanech poznamenal bavorský

generál, že Maximilian není neochoten s ním vyjednávati; patrn

dlal králi jen plané nadje a chtl tím snad osvditi vdnost
za prokázanou ochotu. Bedich uchopil se toho keovit a odvo-

lávaje se na výpovd Haslangovu žádal knížete Maximiliana za

rozmluvu, pi emž projevil ostýchavou výitku pro útok, jakýž

snáší od svého strýce a krevného píbuzného. Maximilian obdržel

psaní 20. íjna a odpovdl na n bez prodlení zamítnutím žádosti 1620

za schzku, jelikož je k vyjednávání splnomocnn jen pro ten

pípad, kdyby se falckrab vzdal všech nárok na korunu eskou.

Jelikož Bedich nárok svých se nechtl vzdáti, neodpovdl ani

na pipiš Maximilianv.*)

O den nebo dva dni pozdji opustil Bedich své vojsko a

odebral se do Prahy, aby, jak bylo vypravováno, uvítal tam vyslance

anglické.**) Za pítomnosti své v hlavním mst požadoval od

nejvyšších úedník zemských, aby za každou cenu zjednali žold

tímsíní, protože by jinak neml nikdo nad vojskem moci. Lou-

pilo se a plenilo rozsáhlejší mrou nežli kdy ped tím, v emž
vynikali zvlášt Uhi, kteí si koistí žold svj museli nahrazovati a

proto hubili pítele zrovna tak jako nepítele. Pakli zajali koho z od-

prc, vysvlékli jej obyejn do nahá. Tak naložili zejména s jistým

potem žen bavorských dstojník, kterým pobrali nejen všecky

*) Mnich. st. archiv. Diurnale. — Skála IV. 323.

**) Dohna's Hof- und Gesandtschaftsleben v Kaumcrov Taschenbuchu. —
Mnich. st. archiv. "Was Knodt dem Kónige vorgetragen hat dd. 5. list.

1620. — Vid. st. archiv. Z Prahy -1. list. 1620. — Sasky st. archiv.

Z Prahy 27. íjna 1620.

GindeJj: Djiny eského povstání. Dii lU, 16
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peníze a klenoty nýbrž také všechen odv. Když táboili u Koky-

can, rozjíždli se na míle daleko na všecky strany, pepadli ko-

nen královský statek Zbirov, pobrali tam sedlákm všechen ma-

jetek a podobn ádili i ve dveích královských.*) Všechny vsi,

v nichž vojsko eské od konce záí bylo ubytováno, zmizely skoro

beze stopy; nebyly sice zapáleny, ale všecko díví bylo ze stavení

odneseno a vyrváno na ohn v táborech. Jak sdluje paní Eliška

z Žerotína své píbuzné, bylo ve všech nkdejších leženích tak

pusto, jako by krajina byla vymetena. Mansfeld nežli armády pi-

táhly k Plzni, zavedl jakýsi systém ve svém vydírání; pepadal se

silným oddílem vojska statky bohatších šlechtic jeden za druhým;

tak jmenovit statky nejvyššího hofmistra Viléma z Lobkovic a po-

bral mu všechen dobytek, at už náležel pánovi nebo poddaným.**)

Avšak loupežení toto vypadalo ješt velmi nevinn proti zloádm,

jakými nyní zem byla hubena a proti ránám, jaké zasazovalo

vlastní zemi nov pibylé vojsko eské. Ke všemu tomu pidružily

se ješt tisíceré útisky, jakými provázeno bylo vtrhnutí vojska cí-

saského do zem.

^mo' Ferdinand žádal knížete Maximiliana dvma listy, téhož dne

zaslanými, aby v echách šetil statk pán katolických, i kdyby

se nalézaly v rukou protestantských ***) a aby šetil také Žid,
- jelikož se více nebo mén zjevn piznávali k stran císaské.

V odpovdi své hájil kníže vojska ligistického proti všem výit-

kám, jelikož prý se opírá, pokud možno, se vší písností všem vý-

stednostem; k tomu pak dokládá, že by se napomenutí hodilo

lépe pro vojsko císaské. Na dkaz toho Maximilian líí strašné

neesti, jaké má v záptí vtrhnutí vojska císaského do ech.
„Nemohu Vaší C. Milosti tajiti, že armáda V. M. pes moje astá
a pátelská napomenutí loupením, plenním, pálením, ano i vraž-

dním nevinných katolických osob obojího pohlaví, týráním posluš-

ných, unášením žen a dívek, plenním kostel a klášter kolem

*) Archiv . místodržitelství. Nejvyšší úedníci zemští Bedichovi 17. íjna
1620.

**) Mor. zemský archiv. Eliška Žerotínská paní Katein Žerotínské 9. íjna
1620. — Skála IV. 322.

**) Mnich. st. archiv. Ferdinand Maxovi 5. íjna 1620.
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sebe zuí ano i mou vlastní spíži loupežn napadá. Prostý mužík

piveden je na mizinu a dohnán k nejhorší zoufalosti a nebude se

moci za dlouhá léta zotaviti, a V. C. M., pakli zvítzí, nebude se

také za dlouhá léta z tohoto zkaženého a spustošeného království

žádným píjmm tšiti .... Píšu tak V. M., ponvadž mne takové

žaloby z rozliných míst skoro denn docházejí a já sám ásten
vlastníma oima vidím, kterak jsou oprávnny."*)

Za tak barbarského nakládání se sedláky nemže zajisté ni-

koho pekvapiti, že v íjnu vypukly nové selské nepokoje. Od udá-

losti unhošské velo to neustále mezi lidem a záš proti žoldném
z nejvtší ásti cizincm rostla ode dne ke dni, až v íjnu propukla

v zjevné nepátelství. Nic neprosplo, že král vydal písný patent,

jímž vojíny napomínal ku kázni a poádku a že káral i dstojníky,

kteí mužstvo své vodili na loupežení. V kraji Žateckém srotili se

sedláci v nkolik houf, jež ítaly prý 4—7000 muž dohromady

a neobmezujíce se na pouhou obranu proti loupeživým žoldném,

podnikali sami útok. Hrady a sídla šlechtická byly pepadeny, vy-

plenny a strašným zpsobem spustošeny. Kdyby byla bitva na

Bílé Hoe neuinila válce rychle pítrž, sedláci z Žatecka byli by

mli zajisté v ostatní zemi následovatel a Cechy celé byly by se

staly hotovou pouští.**)

Ostatn musí se uznati, že nejvyšší úedníci zemští v osudné

této dob zvláštm' pilností a rázností se vyznamenávali, aby vojsko

eské a požadavky jeho uspokojili. Každý den napeeno v Praze

nkolik tisíc bochník chleba a posláno za vojskem; obilí sváženo

z blízka i z daleka a hromadno ve velkolepých skladištích ; kupo-

váno sukno, aby vojsku dodán byl potebný odv ; ale hlavní snaha

k tomu se nesla, aby se sehnaly potebné peníze, za kterouž pí-

inou vymáhány na mstech bezohledn nedoplatky daní a slíbené

pjky. Ale všecka tato pozdní opatení nebyla více s to, aby od-

vrátila hrozící nebezpeenství. V Praze dly se také porady o vy-

placení zadržalého žoldu a jelikož se mohla jen malá ást poteb-

*) Brnnský zemský archiv. Eliška Žerotínská paní Katein Žerotínské

20. íjna. — Mnich. st. archiv. Maximilian Ferdinandovi 19. íjna.

**) Skála IV. 186 a 327.

16*



244

ných penz sehnati, usneseno, nezalhávati více pravý stav vcí,

nýbrž piznati se, že není možno žold zaplatiti. Nkolik komisa

vypraveno k vojsku, již u Rakovníka táboícímu, se snažnou prosbou,

aby se vzdalo ásti žoldu zadržalého; za druhou ást nabízely se

mu kabáty, punochy, stevíce, plátno a zbran a jen nepatrný

zbytek ml se doplatit hotovými. Mlo se za to, že toto ástené

slevení mže se od vojska již proto požadovati, ponvadž bylo již

pes rok od zem bud zadarmo zásobováno nebo potebné potra-

viny samo si bralo.*) Od vyšších dstojník nebylo požadováno,

aby se vzdali ástky svých požadavk, nýbrž navrhovalo se jim,

aby místo penz pijali zabavené domy a statky. Jen hrabti Mans-

feldovi bylo slíbeno, že mu budou dány peníze. Jak dalece pispla

k tomu povst o vyjednávání jeho s nepítelem, nechceme rozhod-

nouti. O všem tom nejvyšší úedníci zpravili vojsko koncem íjna

a jelikož po slibech a prosbách tchto prozatím nic jiného nená-

sledovalo nežli zasýlání potravin k ukrocení hladu, nebyla zmuži-

lost vojska všelikými útrapami a stálým ustupováním desorganiso-

vaného nijakž povznesena,

Než vrame se k líení dalších událostí válených. Když se

ukonilo vyjednávání mezi Buquoyem a Mansfeldem zpsobem na-

1620 hoe vypsaným, Maximilian a Buquoy nastoupili 20. íjna další

pochod. Maximilian hodlal pvodn táhnouti pes Rokycany ku

Praze, ale zámr tento pekažen manévrem vojska eského, **)

kteréž se dalo cestou k Berounu a tak císaským dráhu zamezilo.

Maximilian a Buquoy dali se proto na sever, aby se pak na pí-

hodném míst obrátili na východ ku Praze. Táhli tedy z Litic na

Touškov, odtud hnuli se dne 23. íjna ke klášteru Plaskému, jenž

byl krátce ped tím od Uhr hrozným zpsobem spustošen. Ar-

máda Maximilianova tvoila pední a sbory císaské zadní voj. Také

vojsko eské obrátilo se zase na západ a octlo se blízko císaských,

tak že Buquoy žádal jednou knížete Maximiliana za pomoc, pon-
vadž se obával útoku ech. Obava tato však nebyla odvodnna.

*) Archiv . místodrž. Instrukce pro komisae k vyjednávání s vojskem dd.

27. íjna. — Tamtéž. Psaní Holienlohovi dd. 20. íjna 1620. — Tamtéž.

Psaní Anhaltovi dd. 30. íjna 1620. — Královi dd. 31. íjna 1620.

**) Skála lY. 323.
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jelikož Anhalt chtl neustále vojsko císaské pozorovati, ale k útoku

necítil se býti dosti silným. Z Královic, kteréžto msto leží asi

míli od Plas, táhli Maximilian a Buquoy na východ a projevili tak

patrn svj úmysl, že cílem jejich je Praha. Když však Maximilian

dorazil k Rakovníku, dostal se zde tak blízko od vojska eského,

že bitva zdála se býti nezbytnou.

Poloha msta stedovkým zpsobem opevnného jakož i okolní

krajina zdály se býti knížeti z Anhaltu tak píznivými k obran,

že se rozhodl vykati zde útok nepítele a že hledl v nejvtším

spchu postavení své ješt novými náspy a píkopy opevniti; ano

Anhalt nechtl se obmezit na hájení tohoto území, nýbrž obsadil

proti blížícímu se nepíteli ješt návrší ped mstem se táhnoucí.

Maximilian chtje úmysl ten zmaiti rychlým útokem, vrhl se s ped-

vojem svým na nepítele, aniž by teprve ekal na posily Tillyho.

Útok jeho korunován byl skvlým výsledkem, nebo akoliv echové

vojsko své rychle sesílili, ligisti pedce zpsobili mezi nimi takový

zmatek, že by byli utrpli porážku, kdyby byla noc boji pítrž ne-

uinila. Výsledek tento rozplamenil znanou mrou odvahu ligist,

tak že píštího dne neustále nepítele k bitv vyzývali. V jednot-

livých oddleních eských mysl naproti tomu tou mrou klesla, že

Maximilian a Buquoy vidli na své oi, kterak osmnácte bavorských

jezdc zahnalo 250 muž vojska nepátelského.*) Bedich sám do-

staviv se zase k vojsku svému, pozbyl vší odvahy; i vypravil pí-

štího dne posla do Prahy, aby cho jeho odjela. Jen odpor nejvyš-

ších úedník zemských, kteí k odjezdu nechtli svoliti a zmužilost

Elišina, která s nevolí odmítla radu svého chot, zpsobily, že již

nyní nebylo zejmo celé Praze, jak smutný je stav vcí.**)

*) Mnich. 8t. arch. Diurnale. — Skála IV. 325 vypravuje o výsledku boj
u Rakovníka zpsobem jiným, Cechm píznivým. Jelikož je zpravo-

dajem svdomitým, nerozpakovali bychom se nijakž události tyto podle

nho vypravovati, kdyby mu neodporovalo Diurnale archivu bavorského.

Toto Diurnale sepsané od tajemníka Mandla a vypravující o událostech

válených, bylo od Maximiliana vlastnorun opraveno a líí výpravu

den za dnem. Spisku tomu dlužno v jednotlivých pípadech více víry

dáti nežli Skáloví, který nesloužil ve vojšt, nýbrž psal podle vypravo-

vání jiných.

**) Dohna's Hof- und Gesandtschaftsleben v Raumerov Taschenbuchu.
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Pedce však se nepodailo ani vojsku ligistickému ani císa-

skému donutit Anhalta k ustoupení od Rakovníka, jelikož povaha

území a náspy na lychlo naházené další útok velice stžovaly; a

tak minulo nkolik dní za bezvýsledného zápasení. Teprve útok,

1620 jejž Maxiniilian podnikl dne 30. íjna, byl by mohl míti znaný

úspch, kdyby byl Buquoy nepispl pozd na pomoc. Pedce však

se podailo obma vdcm pošinouti píští noci vojsko své až

k samému táboru nepátelskému a na spch se tady zakopati, tak

^'i«2o*že jsouce býti nepítele v širém poli obléhali. Z tábora císaského

stíleno nyní na vojsko eské, ale jehkož tím nebylo dosaženo

úelu zamýšleného a Cechové nebyli z tábora svého \7puzeni,

svoláni nejvyšší dstojníci k porad. Y této pevládal náhled, že

postavení nepítele je píliš pevné, že by ho bylo lze stží útokem

dobýti a proto usneseno jednohlasn, nastoupiti další pochod ku

Praze a donutiti tak nepítele, aby opustil své postavení.*) Ne-

dostávalo se však potravin, proto se muselo ekati u Rakovníka,

až budou dovezeny. Na stran císaské zahánli si bezdný od-

poinek tím, že se na nepítele volalo potupnými nadávkami, tak

že k Cechm zaznívala po celý den slova kací, rebel, sedlák, ko-

mediant; vojsko eské ovšem také nemlelo a nadávalo císaským

papeženc, loupežník, pali a Bavoranm zvlášt prasat, kte-

réžto pezdívky se tehdáž dostávalo asto Bavoranm. Podaené
nadávky provázeny byly homerickým smíchem, což svdilo, že zá-

bava takováto docházela obliby na obou stranách. Tou dobou stalo

se také, že kníže Bavorský od jakéhosi vtipkáe, jehož se ptal po

výsledku války, obdržel za odpov, že to dopadne ovšem jako pi
he v karty, kde svin (tak nazýváno eso tehdejší dobou) krále

zabije. Tímto drsným spsobem naznail tázaný, že Bavorsko zví-

tzí nad Bedichem.**)

Zatím se Maximilian pokusil znovu, zdali by nemohl vytlait

1620 nepítele z jeho postavení. Udeil tedy 1. listopadu na hbitov
u Rakovníka ležící a od ech obsazený, pemohl malou posádku

a místo toto opanoval. Vojsko eské si nedvovalo podporovat

*) Expeditionis in utramque Austriam et Bohemiam Ephemerís.
**) Buquoy Iter quadrimestre.
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soudruhy své na hbitov, ponvadž by muselo vyraziti z pevného

svého postavení a bitvu svésti.*) Naproti tomu nezdail se útok

Buquoye, jejž podnikl 2. listopadu na ono místo nepátelského 1020

tábora, jež mli Uhi obsazené. Pi této šarvátce rann byl uherský

generál Bornemissa a na jeho místo nastoupil plukovník Corniss.

Šastné odražení útoku Buquoyova oživilo kleslou mysl ve

vojšt eském, tak že Anhalt se chtl pokusit dobýti zase hbitova,

ale upustil od toho, jelikož seznal, že nepítel je na útok pipraven.

Pes to však byl pevn odhodlán vytrvati u Rakovníka a zde bitvu

svésti
;
proto vyzval píštího dme Mansfelda, aby mu z Plzn poslal

na pomoc všecko vojsko, jehož mže postrádati, jakož i nkolik dl.**)

Dne 3. listopadu jali se oba vojevdci císaští stíleti zase z dl; 1620

Buquoy stílel na postavení uherské a Maximilian zaídil svá dla

pímo na msto Rakovník, Jelikož ani nyní zvláštního úspchu

se nedomohli a ješt téhož dne dovezena žádoucí spíže, usneseno,

pochod ku Praze bez prodlení nastoupiti. Buquoy však následující

noci chtl se ješt jednou pokusiti, zdali by Uhry nemohl sehnati

s místa jejich; ale podniknutí jeho pekaženo náhlou povodní. e-
chové totiž vytáhli stavidla jednoho rybníka, z nhož se voda vy-

valila takovou mocí na postavení vojska Buquoyova, že vojáci za

krátkou chvíli až po prsa vodou se brodili. Jelikož útok tímto

zpsobem byl zmaen, Maximilian se rozhodl, že nebude více váhati

a ustanovil 5. listopad k odchodu od Rakovníka.***) Avšak ješt 1620

4. porann byl Buquoy výstelem do stehna a do pirození. Po-

ranní toto považováno v první chvíli za životu nebezpené, tak

že zpsobilo velký postrach v družin Buquoyov. Tento však

žertoval o svém stavu ka, že každý tím je trestán, ím hešil;

podobným žertovným zpsobem oslovil také práv pítomného hla-

satele Mansfeldova prohodiv, že Mansfeld by mnohem více za-

sluhoval, aby byl porann takovýmto zpsobem. Obavy Buquoye

a družiny jeho zaplašeny brzy, ukázalo se vyšetením rány, že

*) Vid. st. archiv. Gantzer Verlauf, wie es mit der Einnahme Prags zuge-

gangen.

**) Podle jiné zprávy byl Bornemissa porann teprve 7. listopadu; co je

správnjší, nemžeme urit udati.

***) Ephemeris.
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iieuí nebezpena; Buquoy však nemohl pro ni pedce delší as
jezditi na koni a musel se nechat za vojskem voziti.*)

Od Rakovníka odtáhl nejdíve plukovník Valdštein se svým

plukem jízdeckým. Uloženo mu, aby postoupil až k Lounm

J20
a msto toto 'S7zval ke vzdání se. Za ním táhlo vojsko císaské

a ligistické pes Lišany do Nového Strašecí, které se po krátkém

odporu malé posádky vzdalo vítzm. Maximilian svolal nyní vdce

jednotlivých sbor k porad a v té stalo se dležité usnesení, aby

zavazadla ponechána byla v Strašecí a zde stežena od malé po-

sádky, ostatní vojsko pak aby rychle táhlo na Prahu a nepítele

pedešlo. Ve vojšt císaském se totiž vdlo, že hradby msta
Prahy jsou v špatném stavu a že v hlavním mst není dostatená

posádka, aby útok mohla odraziti**) a tak bylo vždy možno

zmocniti se Prahy pekvapením.

*) Ephemeris a Buquoy Iter quadrimestre.

**) Vid. 8t. archiv. Gantzer Verlauf dessen, wie es bei der Eíunahme Prags

zugegangen.



Hlava desátá.

Bitva na Bílé Hoe.

I. Obojí vojsko postupuje ku Praze. Bitevní šik vojska císaského

a ligistického. Porada ped bitvou. Buquoy váhá do bitvy se pu-

stiti, ale konen souhlasí. Prbh bitvy. Útk jezdc uherských.

Kdo nejvíce pispl k rozhodnutí.

II. Jak se zachoval Bedich za bitvy. Útk jeho na Staré msto.

Porada zde. Noc na 9. listopad. Poselství ke knížeti Maximili-

anovi. Útk z Prahy.

III. Pozdní zpráva ve Vídni o vítzství na Bílé Hoe. Vdnos Ferdi-

nandova k vrchním velitelm. Církevní slavnosti za vítzství. Pí-

iny porážky eské na Bílé Hoe.
IV. Maximilian a Buquoy vtrhnou do Prahy. Plenní. Deputace stav.

Podrobení. Útk ásti vojska eského z Prahy. Ostatek donucen

k ústupu. Neutšené pomry v Praze. Anglití vyslanci u Maxi-

miliana. Odjezd Maximiliana z Prahy.

I.

Když v eském táboe zvdli, že nepítel odtáhl od Rakovníka,

odbývala se válená rada pod pedsednictvím falckrabte, v níž

kníže z Anhaltu zastával se toho náhledu, že nepítel chce táhnouti

na Prahu a že tedy vojsko eské také se tam musí vydati, aby

jej pedešlo. Hrab Thurn náhledu tomu odporoval a chtl se

hlavou svou zaruiti, že nepítel se chce ješt dále po zemi roz-

šíiti a všech mst na západ ech se zmocniti a pak teprve

táhnouti na Prahu. Veer toho dne pinesli však vyzvdai zprávy,

dle nichž nebylo možno pochybovati, že nepítel táhne na Prahu
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a tak šíil se strach, aby tam nedorazil ped vojskem eským.

Usneseno tedy okamžit, vypraviti hrabte Thurna s plukem pchoty

a oddlením jízdy ješt v noci do Prahy.*) Anhalt sám dal se na

pochod píštího dne a jelikož chtl nepítele za každou cenu pe-

dejíti, bylo mu za nesmírných obtíží táhnouti dla a vozy se spíží

po cestách z ásti neschdných. Jelikož ob vojska nepátelská

dosti blízko od sebe táhla k témuž cíli, stala se ješt téhož dne

srážka mezi uherskou jízdou a vojskem ligistickým, pi emž na

200 Uhr zahynulo. Anhalt snažil se tím rychleji postupovati

a dostal se píštího dne ped polednem k Unhošti. Zde mohl se

rozhlédnouti po krajin i zpozoroval k radosti své, že nepítel ho

ješt nepedešel a že tedy mže do Prahy ped ním doraziti. Falc-

krabte, jenž až posud u vojska vytrval a nyní naped spchal do

Prahy, žádal co nejsnažnji, aby na Bílé Hoe dal zíditi náspy, jelikož

tam chtl vykati útok nepátel. Odpoledne Anhalt spatil pedvoj

picházejícího vojska nepátelského. Byli to ligisti, jenž tohoto dne

v pedu táhli. Maximilian zoiv také nepítele, sešikoval vojsko své

k boji a chtl ihned oboiti se na vojsko eské ; musel však ukrotiti

svou horlivost, jelikož císaští mohli v ta místa doraziti teprve

k veeru. Anhalt asu toho užil k pípravám na další cestu a ješto

se nemohl nadíti, že by mohl zárove uchrániti i vojsko své i za-

vazadla ped postupujícím nepítelem, poslal zavazadla do Berouna

stranou ležícího a vypravil naped 500 mušketýr, aby obsadili

jakési místo na cest, kde bylo nesnadno postupovati, aby ho ne-

pítel nepedešel. Sám dal se na pochod ku Praze s ostatním

^62o' vojskem v 8 hodin veer a dorazil v 1 hodinu v noci na Bílou

Horu. Jízda uherská však netáhla za ním na horu, nýbrž ubytovala

se na úpatí ve vsi Ruzíni. Cesta, kudy vojáci táhli, znamenáha

byla požáry, jelikož zapálili všecky vsi, dílem aby si vztek svj
schladili, dílem aby nepítele zadrželi.

Jelikož echové museli býti pipraveni na brzký útok ne-

pítele, Anhalt dorozumv se s hrabtem Hohenlohem, uspoádal

ráno postavení vojska svého ; oba generálové byli s tím srozumni,

*) Zpráva Anhaltova o bityé na Bíle Hoe ve sbírce Camerariana v mnich,
dvorní knihovn.
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aby vojsko postaveno bylo v trojím šiku a aby mezi pchotou

a jízdou prvního šiku ponechán byl takový prostor, aby druhý šik

v as poteby mohl do tohoto prostoru postoupiti. V nejzadnj-

ším ili posledním šiku mla státi uherská jízda. Anhalt nepone-

chal pluky v celosti, nýbrž rozdlil je tím zpsobem, že po 4—

6

proporcích pchoty následovalo 3—6 setnin jízdy, ehož odprci

neuinili, nebo ani ve vojšt císaském ani ligistickém nebyly

pluky pší nijakž rozdleny.*) Na bojišti, kteréž Anhalt sám si

zvolil, sešikováno vojsko tím zpsobem, že postaveno nkolik menších

oddlení pravého kídla do obory u Hvzdy, za kterouž píinou

byla ze oborová na nkolika místech proražena ; ostatní ás pra-

vého kídla a prelí vojska ostatního zaujímalo celý heben Bílé

Hory, tak že nejkrajnjší ást levého kídla sklánla se k Moto-

lm. Žádosti, kterou byl Anhalt den ped tím projevil falckrabti

strany zízení násp na Bílé Hoe, bylo jen z ásti vyhovno,

nebo zizeny byly jen dva náspy, jeden na nejkrajnjším levém,

druhý na nejkrajnjším pravém kídle, násep v centru navržený

nebyl dodlán. Na náspech tchto umístil Anhalt svých deset dl

a pojistil se tak ped obejitím obou svých kídel. O vrchní velitel-

ství rozdlil se Anhalt tohoto dne s hrabtem z Hohenlohe tím

spsobem, že sám ml veleti kídlu pravému a Hohenlohe kídlu

levému.**) Kníže z Anhaltu povolal k sob také hrabte z Thurnu

s vojskem jeho z Prahy a tázal se ho, zdali místo uznává za

píhodné k bitv, což tento horliv potvrdil. Thurn vyhledal

nyní uherského plukovníka Cornissa a tázal se ho, skrze tlumo-

níka plukovníka Stubenvolla, zda-li co velitel uherského pomoc-

ného sboru nenamítá nieho proti bitv a zda-li by si nepál, aby

pfén bitvy byl njak zmnn. Velitelé eští chtli postaviti 300 uher-

ských jezdc na pravé, 1500 na levé kídlo, zbytek pak za druhý

šik, aby, jakmile bitva zapone, mohli z jednoho nebo z druhého

kídla udeiti na nepítele. Corniss provázen jsa Thurnem, dojel

na místa, která jízda jeho mla zaujmouti, a jelikož myslel, že je

zde kryta ped dlostelectvem nepátelským, projevil svj sou-

*) Zpráva Anhaltova v Camerariana. — Theatrum Europaeuni.

**) Buquoy Iter quadrimestre.
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hlas s plánem bitvy.*) Poet všeho vojska eského udává Anhalt

na 21.000 muž, pi emž jízdy uherské poítá 5000 muž.**)

Vypravovali jsme, že Maximiliau ili vlastn Tilly, chtl již

dne 7. listopadu odpoledne vrhnouti se na vojsko eské, ale že mu

v tom pekáženo bylo zdlouhavým postupováním vojska císaského.

Když Maximilian v 8 hodin veer obdržel zprávu, že vojsko eské

opustíc své postavení táhne ku Praze, nechtl déle prodlévati,

nýbrž napomenul hrabte Buquoye k vtší píli. Buquoy dal vzká-

zati knížeti, že ustanovil plukovníka Gauchiera s 500 jezdci a 1000

musketýry, aby nepítele stíhal a alespo ást zavazadel mu odal

;

ale s celým vojskem že nemže následovati, jelikož vojíni jsou

píliš unaveni.***) Když však Maximilian pání své opakoval, Buquoy

vojsku svému naídil o plnoci, aby se dalo na pochod a tak po-

stupovala ob vojska. Gauchier provedl zatím rozkaz udlený, pe-

padl jízdu v Ruzíni ubytovanou a posekal 100 až 200 muž. Uhi
byli by snad odrazili útoníky, kdyby byl nepitáhl také pedvoj

bavorský a tak vítzství Gauchierovo nedokonal. Ruzí v boji tomto

zhoela. Uhi, kteí ztratili také nkolik set muž v boji s ligisty,

ustoupili na Bílou Horu a pojistili se tak proti dalšímu útoku.

Tilly zpraven byv o této ptce, poslal svým na pomoc svo-

bodného pána z Anholtu a rozhodl se, když byl sám krajinu pe-
hledl, sešikovat vojsko své k bitv na úpatí Bílé Hory, o emž
zpravil bez prodlení knížete Maximiliana. Jelikož v bitv muselo

se súastniti vojsko císaské ješt vzdálené, oznámil Tilly úmysl

*) Zpráva Thumova o bitv na Bílé Hoe v mnich. st. archivu dd. 29. list.

1620. — Zpráva Anhaltova. — O postavení vojska eského máme ti
vyobrazení. První piloženo je k zpráv Anhaltov (v Moserov Patriot.

Archiv, 7.) a zdá se býti autentickým. Druhé vyobrazení siku bitevního

nalezli jsme v hagském archivu, kteréž velice se srovnává s Auhalto-
vým. Podlé tetího vyobrazení v Theatrum Europseum sešikováno je

vojsko eské a císasko-ligistické takovým zpsobem, že to odporuje
všem ostatním hodnovrným udáním. Druhý obraz v Theatrum Europaeum
pedstavuje bitvu samu a zde uskupení vojska císaského srovnává se

úpln s daty hodnovrnými, kdežto v ligistickém jsou nkteré nespráv-
nosti, a eský šik neshoduje se také s obrazem Anhaltovým. My se

pidržujeme, a s nechutí, zprávy Anhaltovy.
**) Zpráva Anhaltova.

) Zpráva Buquoyova v archivu simancaském.
i>**
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svj také hrabti Buquoyovi, který ve voze pijíždl. Buquoy nechtl

k bitv svoliti, prohlašuje, že vojsko je píliš umdleno, tak že se

téhož dne nemže odvážit boje a náhled jeho podporován byl od

nkterých jiných nejspíše císaských plukovník. Tu vystoupil však

císaský plukovník Verdugo a vyslovil se rázným spsobem, aby

se pokroilo ku pedu a útok hned se podnikl; vojsko není prý

tak unaveno jak se za to má a neoekávaný jeho útok že nepítele

uvede ve zmatek, Posavadní zkušenost náhled Verdugv potvrzo-

vala, a tak Buquoy vzdal se svého odporu a Tilly postoupil s voj-

skem svým k mstku pes potok Litovický, aby pešel na druhou

stranu. echové mli se u tohoto mostu opíti, ale ustanoveno

hájiti jen Bílé Hory a proto most neobsazen.*) Podle zpráv bavor-

ských Tilly pekroil most s celým svým vojskem a odložil další

útok na žádost Buquoyovu, aby vojsko císaské nabylo asu na

bojišt pitrhnouti a bitvu s ním spolen svésti. Buquoy však

pestávku v operaci vojska ligistického vykládá spsobem pro Til-

lyho mén píznivým. Tilly prý pešel jen s jedním plukem pes

most a dostal se tak penáhleným svým jednáním do nebezpeného

postavení, které by byl nepítel mohl vykoistiti a proto že císa-

ského velitele žádal za rychlé postoupení.**)

A se vc má jakkoli, a Tilly povolal vojsko císaské na

pomoc, nebo aC ekal na Buquoye, tolik je jisto, že vojsko eské

promeškalo píznivý okamžik k útoku, když se nevrhlo na nepítele,

dokud pecházel pes potok, ovšem nepatrný. Tilly pekroiv most

dopustil se podle náhledu Buquoyova ješt další chyby, že totiž

postavil vojsko své v levo a tak pozdji musel udeiti na vojsko

nepátelské na píkré polovici Bílé Hory. Buquoy vlastn chtl

táhnouti k Motolm a odtamtud udeiti na nepítele, ímž by jej

byl donutil zmniti šik a opustiti ochranné náspy. Ale jelikož Tilly

se dal v levo, musel se také Buquoy držeti více v levo a napad-

nouti nepítele v ele a ne jak si pál, na levém jeho kídle.***)

Ped zraky picházejícího vojska rozkládala se Bílá Hora; jí koní

*) Buquoy Iter quadrimestre.

**) Khevenhiller : Annales Ferd. IX., 1100. — Zpráva Buquoyova v archivu

simancaském.
***) Zpráva Buquoyova.
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se vysoina od Prahy znenáhla N7stupiijící, jejíž tém zdvihá se

asi 200 sáh k jihozápadu od kostela na památku bitvy Blohor-

ské vystavného. Nynjší íšská silnice, jenž vede úžlabinou, dlí

horu na dv ásti: v severní, jenž k západu dosti píke spadá

a jižní, jenž sahá asi o 700 sáh dále k západu a mnohem mír-

nji v rovinu se sklání. Proti severní ásti smoval pozdji šik

ligistický a proti jižní šik císaský ; ligistm bylo tedy pemoci

vtší obtíže terainu nežli císaským.

Podle zprávy císaského plukovníka Maximiliana z Liechten-

steina*) vyšlo slunce, když vojsko císaské se zastavilo pi úpatí

Bílé Hory; nejspíše stalo se tak pro ranní mlhu teprve o 9. hod.

a tak vojska nepátelská stála proti sob po ti hodiny, nežli došlo

k bitv. Na stran císaské a ligistické užilo se toho asu k roz-

dlení a sešikování vojska; vojsko císaské zaujímající pravé kídlo

rozestaveno ve ti šiky ; v prvním byla pchota rozestavena ve dva

velké tverce; první tverec tvoily pluky Buquoye a Verduga**)

chránny jsouce v právo jízdeckým plukem Gauchierovým a ástí

jízdeckého pluku Valdšteinova pod podplukovníkem Lamottem,

v levo pak nkolika praporci jízdy pod plukovníkem la Croix a hra-

btem Montecuculim. Levý tverec skládal se z pších pluk Breu-

*) Místodrž. archiv v Inšpruku : Max z Liechtenšteina Gundakrovi z Liechten-

šteina 9. list. 1620. — Liechtenstein praví: „Als wir den Aufbruch des

Feindes wahrgenommen, seind wir eine Stunde vor Tags ihm nachge-

zogen und ihne vor dem kaiserlichen Lusthaus zum Stern, eine Stunde

Wegs von Prag, mit dem Sonnenaufgang angetroflfen." Mžeme za to

míti, že Liechtenstein uemá zde na zeteli astronomický východ slunce,

nýbrž dobu, kdy 8. listopadu slunce skuten se ukázalo, což se stalo

teprve asi o 9. hodin pro ranní mlhu. Domnnka tato shodovala by se

s udáním Anhaltovým, jenž vypravuje ve své zpráv o bitv, že Cechové

zhlédli nepítele teprve o 9. hodin. Náhledem tímto spravujeme se

u svém vypravování.

**) Zprávou v Buquoyov Iter Quadrimestre mohla by vzniknouti domnnka,
že Verdugo a pluk jeho stáli na nejkrajnjším pravém kídle vojska

císaského a že pluk Buquoyv stál v levo. Ale zpráva zaruená, že Ver-

dugo zajal mladého knížete z Anhaltu, jenž udeil v ta místa, kde voj-

sko císaské se pojilo k ligistickému, dokazuje každým zpsobem, že

Verdugo nestál na pravém kídle prvního šiku, nýbrž na levém kídle.

Také vyobrazení bitvy v Theatrum Europseum, jinak chybné, klade pluk
Verduga na levé kídlo.
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nerova a Tieífenbachova, a na podporu pidleny mu v levo odd-

lení Marradasova jízdného pluku pod Španlem Filipem de Arey-

Qaga. Ped levým i pravým kídlem prvního šiku postaveno bylo

po dvou dlech. Poet všeho vojska v prvním šiku udává se na

6000 muž pchoty a 1500 jezdc.*) V druhém šiku stál neapol-

ský pší pluk pod Karlem Spinellim, po stranách jeho postaveno

bylo nkolik škadron pluku Dampierrova a Lebelova. Poslední šik

zízen byl podobným spsobem jako první; dva jeho tverce tvo-

ily pluk knížete Saského a hrabte Nasavského, Fuggera a odd-

lení pluku nám neznámého; po stranách tchto tverc postavena

byla oddlení jízdy z pluku Dampierrova a velkoknížete Toskán-

ského. Poet všeho vojska císaského obnášel asi 15.000 muž.**)

Vojsko císaské sešikováno bylo velením plukovníka Liechtenšteina,

jelikož Buquoy sám úkol ten nemohl provésti.***)

*) Maz z Liechtenšteina udává v psaní svém poet jezdc v prvním šiku na

1800 a uvádí mezi vdci jízdy prvního šiku pana z Meggova. Spisovatel

vypravování Buquoy Iter quadrimestre uvádí ísla nahoe udaná, ale

dokládá, že poet 6000 muž nebyl doplnn. V skutenosti pluky ty

obnášely asi sotva více nežli 3—4000 muž, nebof poet 6000 zajisté už

dávno velice se ztenil.

**) Spisovatel vypravování Buquoy Iter quadrimestre o všech událostech

v císaském hlavním stane dobe zpravený, jenž o postavení a o síle

prvního a dnihého šiku vypravuje zpsobem nahoe vypsaným, tvrdí, že

všeho vojska nebylo více nežli 1-2.000 muž. Anhalt sám páil (ve zpráv

o Bitv na Bílé Hoe) poet císaských na 20.000 muž, což je zajisté

poet pehnaný, nebo abychom se zmínili jen o jedné okolnosti, vetší

ás Valdšteinova pluku jízdeckého, jejž Anhalt v bitv uvádí, nebyla

s velitelem svým ani pítomna, nýbrž mla za bitvy jiný úkol. Praví se

v Iter: „Universi non attingebant millia duodecim: absentibus amplius

equitum millibus duobus et millibus peditum sex partim in expeditio-

nibus cum don Balthasare et D. Waldstein, partim panis quserendi causa

palantibus." My tedy všecko dobe uvažujíce a pidavše také kozáky,

které, jak se zdá, spisovatel Iter quadrimestre nepoítá, páíme vojsko

císaské na 14—15.000 muž; k tomuto nepatrnému potu kloníme se

z toho dvodu, že samo vojsko ligistické nebylo silnjší nežli 10.000

muž, akoliv i po odetení všelikých posádek mlo by obnášeti 20.000

muž. — Khevenhiller Annales Ferdinandei. — Z hoejšího citátu z Iter

quadrimestre je vidti, že Marradas nebyl pítomen v bitv na Bílé

Hoe. Ve vid. st. archivu nalezli jsme pvodní psaní Marradasovo Bu-

quoyovi dd. 8 list. 1620, z nhož je vidti, že Marradas za bitvy Blo-

horské prodléval v Budjovicích.

***) Psaní Maximiliana z Liechtenšteina bratrovi dd. 9. listop. 1620.



256

Rozestavení vojska císaského v té zpsobe stalo se asi hlavn

pro úzké bojišt a okolností touto spravovalo se asi také vojsko

ligistické, jelikož bylo rozdleno ve tyry siky. V prvním šiku

stály dva pluky pchoty a sice pod plukovníkem Bauerem, kdežto

druhému velel podplukovník Floreinville. Druhý šik skládal se ze

tí oddlení jízdy po pti praporcích, které byly tak postaveny,

že vždy dv oddlení sáhala pes pravé a levé kídlo prvního šiku,

kdežto tetí oddlení zaujímalo pozadí prostory, kteráž byla pone-

chána prázdna mezi obma pšími pluky prvního šiku. V tetím šiku

postaveno bylo pt pluk pchoty a sice pluk Schmiedv a Rou-

villv na levém kídle, Hcrlibergv v centrum, Haslangv a Sulzv

na pravém kídle. V tvrtém šiku byla zase ti oddlení jízdy

a sice pod plukovníkem Hersellesem, Boniughausenem a Pappen-

heimem. Ped prelím vojska ligistického postaveno osm dl ve

dvou bateriích po tyech kusech. Poláci sloužící císai, nebyli

postaveni ve vojšt císaském, nýbrž v nejzadnjším oddlení na

levém kídle ligistickém. *) Poet vojska ligistického udává se

s bavorské strany jen na 10.000 muž, jelikož dva pluky pchoty

a 500 jezdc zstalo v Rakousích ; mže býti, že poet tento udán

o 1—2000 muž nižší, ale více než 11— 12.000 muž vojska ligi-

stického zajisté nebylo, jelikož ve vojšt ádily strašným zpsobem

nemoce od té doby, co válilo na pd eské. Spojeného vojska

bylo tedy asi dosti málo pes 25—27.000 muž, pakli vbec ob
vojska potu toho dosáhla.**) Co se týká dl, spojenci užili v bitv

jen 12 kus, ostatní nemohla býti v as doprovena na místo pí-

slušné a musela ostati za mostem.

Když vojsko zaujalo postavení tuto vylíené, odbývala se druhá

porada mezi Maximilianem a Buquoyem o tom, má-li se bitva pod-

stoupiti nebo ne.***) V porad té súastnili se krom všech císa-

ských plukovník také Tilly, bavorský plukovník Anholt a pítomen

byl také karmelitánský mnich P. Dominicus. Buquoy chtl se zase

*) Constantinus Peregrinus castigatus p. 57.

**) Mnich, st. archiv. Diurnale.

***) Ephemeris. Je to ovšem podivné, že téhož dne mohla býti dvojí porada
o tomtéž pedmtu, ale prameny nepipouštjí jiného výkladu.
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bitv vyhnouti, ponvadž se nejspíše obával, že nepítel je siln

ohrazen; i navrhoval, aby se táhlo v právo podle nepítele ku

Praze.*) Co se o návrzích tchto rokovalo, picválal podplukovník

Lamotte se zprávou, že obhlídl postavení eské a že ho neshledal

píliš pevným. Hrab Buquoy pozbyl zprávou touto hlavního d-
vodu pro svj návrh; poslednímu rozpakování pak uinil pítrž

P. Domiuicus, jenž byl posud poslouchal celé rokování, ukázáním

na božskou prozetelnost. Omlouval se pedevším, že nejsa tázán

dovoluje si mínní své pednésti a napomínal pak pítomných

výmluvnými slovy, aby dvovali v pomoc boží a udatn bitvu

zapoali.**) A tak Buquoy pestal odporovati a projevil svj

souhlas s tím, aby se bitva svedla; heslo vydané od knížete Ba-

vorského znlo „Sancta Maria!" Zárove ustanoveno, aby vojáci

k rozeznání mli bílou pásku. Verdugo pospíchaje po porad

k pluku svému sešel se s mnichem karmelitským, který ve jménu

víry napomínal vojáky k vytrvalosti nežli bitva zapoala. Verdugo

pál mu štstí, že pemluvil Buquoye, tak že se tento k bitv od-

hodlal a pijal pak od Domiuica požehnání. — Vojsko toho dne oe-

kávalo bitvu, jako by se to samo sebou rozumlo : duchovní, kteí

byli pi vojšt, od rána neustále zpovídali a tisícm vojín posky-

tovali náboženskou útchu, aby je pipravili k nastávajícímu boji;

*) Vid. st. archiv. Gantzer Verlauf dessen, wie es bei der Einnahme Prags

zugegangen. — Expeditionis in utramque Austriam Ephemeris. — Pere-

grinus castigatus.

**) Ve zpráv vid. st. archivu s názvem : „Gantzer Verlauf, wie es mit der

Einnehmung Prags zugangen," jenž pochází od znalce na stran bavorsko-

císaské dobe zpraveného a o událostech ped, za bitvy a po ní prav-

div vypravujícího, teme výslovn o Dominicovi: „Und hat sonderlich

Pater Dominicus de Jesu Maria Carmelitanus, so proprio motu hiezu

getreten, und dass er non rogatus seine Meinung sag, sich modeste

entschuldiget, mit grosser efficacia urgirt, dass man das Vertrauen ufiF

Gott setzen und tapfer angreifen soli." Nenahlížíme, pro bychom udání

toto nemli považovati za správné, jelikož postavení Dominica ke knížeti

Bavorskému bylo každým zpsobem takové, že si mohl dovolit mínní

své pronésti. Podobným zpsobem vypravuje Aubert, kanovník v Antorfu,

jenž byl bitv pítomen a o ní sepsal zprávu, která byla tištna a od

souasného djepisce Skály v eském peklade dílu jeho pipojena;

a taktéž Continuator historiae Meteranae. — Khevenhiller IX. 1002.

Glndely; Djlnjr eského poTStání. Dii UIi l*^
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kdo se nemohl dotlaiti ke knzi, chopil se ržence a modlil se

jej hlasit s jinými soudruhy.*)

Buquoy mohl se súastniti jen v poradách o sešikování vojska,

což musel provésti plukovník Liechtenstein ; nyní po porad o bitv

musel také velitelství sviti do cizích rukou Plukovník Tieffen-

bach ml veleti šiku prvnímu a Liechtenstein šiku druhému a podle

poteby ml vojsko Tieffenbachovo podporovati. Maximilian postoupil

vrchní velitelství nad sv3^m vojskem generallieutenantu Tillymu

a zstal za bitvy pi úpatí Bílé Hory po boku hrabte Buquoye,

který s vozu neslezl a odpovídal s ním spolen na modlitbu

„Salv regina", kterou jim pedíkával zpovdník Buquoyv, eský

jesuita, jménem Fitzsimon.**)

Bitva poala tím, že ás jízdy císaské rozjela se útokem

na pluk hrabte Thurna na nejkrajnjším levém kídle postavený.

Hrub Thuru, aby se mohl vydatnji opíti útoku nepátelských

kyrysník, postavil se sám v elo oddlení jízdy, jemuž velel pod-

plukovník Iselstein ; i podailo se mu skuten císaské zatlaiti

a zpsobiti zmatek v adách jejich, jenž zasáhl také pší pluk

hrabte Buquoye.***) Ale Thurn nemohl koistiti dále ze zmatku

tohoto, nebo zpozoroval najednou, kterak zrovna vedle nho dalo

se na útk šest praporc pšího jeho pluku, naež nevytrvaly ani

oddlení jízdy Iselsteinovy, ani jízda a pchota na blízku po-

stavená, f

)

Píznivji dailo se zbraním eským na levém kídle vojska

císaského : zde mladý kníže z Anhaltu uinil v ele oddlení

jízdy odvážný útok na šik nepátelský a neodolatelnou udatností

svou zpsobil tak strašný úinek, že nejen jízda císaská poala
ustupovati, nýbrž že nastal zmatek také v plucích Breunerov
a Tieffenbachov a že Breuner sám zajat. Již uprchlíci spchali
k Biiquoyovi s hroznou zvstí, že všecko je ztraceno, tak že po-

*) Buquoy Iter quadrimestre. — Trophaea Verdugiana.
**) Buquoy Iter quadimestre. — Místodrž. archiv v Inšpruku. Liechtenstein

bratru svému dd. 9. listopadu 1620. — Skála IV. 351. - Eblanus —
de proclio Pragensi.

***) Zpráva Thurnova v mnich. st. archive.

t) Zpráva Anhaltova.
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ranný vojevdce sestoupil s vozu a pro svou ránu vsedl na ztý-

raného mimochodníka, kterýž mohl jen krokem jeti, aby se sám

pesvdil, dá-li se ješt pomoci. Nebyl však dlouho trápen ne-

jistotou a starostí, neboC hned na to obdržel zprávu, že útok

mladého Anhalta odražen jest pluky Lebelovýra a la Croixovým,

jimž na rozkaz Tillyho pispl na pomoc bavorský plukovník Kranz

se svými jezdci, a sbor Anhaltv že je skoro úpln poten.*)

Maximilian z Liechtenšteina vykonal pi tom s druhým svým šikem

výtené služby**) a rovnž slavn súastnil se také Verdugo

v této srážce ; štstí mu pálo, že sám zajal mladého Anhalta,

který ze dvou ran krváceje chtl se nepozorovan prokrásti adami

nepátelskými.***) Breuner byl pi této píležitosti osvobozen zase

z rukou eských.

Jako se na levém kídle poátený úspch zbraní eských

obrátil, tak stalo se i na pravém kídle. Zde zaujímali cechové ješt

píznivjší postavení nežli na levé stran, ponvadž hora se zde

píkeji sklání a útoníkm tedy psobí vtších obtíží. Oba pší
pluky ligistické, jenž stály v prvním šiku, utrply znané ztráty

nepátelskou palbou z dl a pozdji z mušket
;
plukovníci jejich

již mysleli, že v útoku se nemže pokraovati a chtli s vojskem

svým ustoupiti také z toho dvodu, že pro kou od prachu nebylo

lze bojišt pehlédnouti. Tilly pozoruje zmatek tento piklusal

*) Nesmíme pominouti mlením, že v jedné zpráv, která se zachovala

o bitv Blohorské a otištna je v „Mercure de France" pipisuje se

hrabti Buquoyovi mnohem vtší podíl na bitv, nežli vysvítá z našeho

vypravoyání. Podle této zprávy jezdí Buquoy pes poranní své mezi

adami vojín, napomíná vojsko své k vytrvalosti a zpsobí tak šastný

konec bitvy. Události zprávy této považujeme za nehodnovrné, ponvadž

ani Maximilian z Liechtenšteina, ani nadšený chvaloeník Buquoyv,

stálý jeho prvodí a spisovatel díla „Buquoy Iter Quadrimestre," aniž

která z etných od nás objevených zpráv o bitv ví více o jeho úasten-

ství, nežli jsme nahoe vypravovali a také Bupuoy sám ve zpráv své

císai nijakž se nezmiuje o svém úastenství v boji.

**) Skála m 363.

***) Iter quadrimestre. Bellus Laurea Austriaca. Krause. Tagebuch Chi-istians

d. j. von Anhalt. Podle tohoto denníku byl mladší Anhalt teprve tehdy

zajat od Verduga, když prese své poranní hodlal se spasiti útkem

do Prahy.

17*
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k prvnímu šiku a vytasiv me, volal Viktoria, aby se vojsko jeho

domnívalo, že se dobe daí alespo vojm císaským. Bud že

tato lesí nebo váhavosf vojska eského dodaly odvahy ligistm,

jisto je, že postoupivše znovu odrazili po tuhém boji oddlení

jízdy hrabte Stiruma, jenž podporován byl plukem plukovníka

Stubenvolla. *) es zbraní eských zachována byla toho dne

vbec jen jízdou, jíž velel mladý princ z Anhaltu a moravským

pším plukem, **) ostatní vojsko kladlo jen slabý odpor a tak

osud bitvy byl v dob velmi krátké rozhodnut. Brzy padly také

oba náspy se všemi dly do rukou vítz a vojsko eské neustu-

povalo, nýbrž v zmateném útku prchalo. Nkolik plukovník na-

darmo postavilo se proti prchajícím, snažíce se je zastaviti a k no-

vému odporu spoádati — panický strach padl na celé vojsko

a všecko s sebou strhl. Nejhe zachovaly se uherské sbory po-

mocné, nebo kdežto ostatní vojsko alespo se opelo útoícímu

nepíteli, uherští jezdci ani útoku nevykali, nýbrž prchali tryskem,

jakmile zpozorovali, že první šik je poražen. Nadarmo snažil se

kníže Výmarský prchající zastaviti pomocí jejich plukovníka Cor-

nissa a ctižádost jejich povzbuditi tím, že ukazuje na své prchající

krajany nmecké zvolal: že nechce býti Nmcem nýbrž Uhrem;
bylo mu brzy se pesvditi, že s novými tmito krajany žádné

cti si nedobyde. Všecka jejich zmužilost pominula a tak prchali

smrem, kudy, jak se domnívali, bylo lze nejsnáze uniknouti, tedy

ne do Prahy nýbrž pes svah Bílé Hory do údolí Košíského nebo

pes Petín na Smíchov, kde se na tamjším pívoze dostati chtli

pes Vltavu, pi emž jich na 1000 nalezlo svj hrob v chladných

*) Skála IV. 384. Zpráva Anhaltova.

**) O statném si poínáni moravského psiho pluku máme nkolik zpráv;
s nejvtší úctou mluví španlský vyslanec pi dvoe vídeském, hrab
Oate, o tomto pluku v psaní svém Filipovi III, vypravuje, co o tom
slyšel od hrabte Biglie. Pes to však nenohli jsme se ve zpráv
své o pluku tomto na žádném míst zmíniti, jelikož nemžeme bezpen
udati, kde stál. Podle zprávy Oatovy byl pluk tento poražen od pravého
kídla armády císaské, kdežto Anhalt staví jej ve zpráv své proti
vojsku ligistickému. Musíme tedy na tom pestati, že jen v této po-
známce se zmíníme o udatnosti jeho, domníváme se však, že Anhalt
má pravdu a Oate že mylné byl zpraven.
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vlnách. Nebylo by spravedlivo vyítati Uhrm zbablost; po tyry

msíce nepítele bezpetržit napadali a celé ady menších i vtších

výsledk se domohli, ale nebyli ádn vycvieni a neumli bojovati

proti tsným adám a dostali ješt poslední noci za vyuenou.

Není tedy divu, že pozbyli odhodlanosti v tu chvíli, kdy pední

ady poaly ustupovati.*)

Nezdá se ostatn, že pouze Uhi dali se pes Vltavu, píklad

jejich nakazil i jiné ; o plukovníku Stubenvollovi alespo se vy-

pravuje, že také peplaval pes Vltavu a že pak si ve spolenosti

mnohých soudruh sušil šaty na radnici Novomstské.**) Hlavní

síla vojska eského prchala však do Prahy a utrpla pi této pí-

ležitosti nejvtší ztráty od pronásledujících ji vítz. Poet padlých

udává se nejníže na 5000 muž, k emuž znanou ástí pisplo

vojsko ve Hvzd postavené, které se nemohlo spasiti a z vtší

ásti bylo porubáno.***) Bitva tiTala asi sotva déle nežli hodinu,

nebo všecky zprávy udávají bud jen hodinu nebo ješt kratší

as.f) Na stran eské padli z elnjších osob mladší hrab Šlik

a dolnorakouský podplukovník svobodný pan z Hofkirchenu
;

po-

ranni byli princ z Anhaltu, jeho podplukovník Ruben a skoro

všickni poboníci knížete z Anhaltu a hrabte Hohenloha. Poet

*) Maximilian papeži Pavlovi V. 12. list. 1620. Expeditionis in utramque

Austriam et Bohemiam ephemeris. Skála IV. 341. — Mnich st. archiv.

Zpráva Thurnova.

**) Skála IV. 381.

***) Skála IV. 342. — V Ephemeris udán je poet 6000, v Buquoy Iter

quadrimestre páí se dokonce na 9000, avšak na základ pouhých po-

vstí
;
povst obecn rozšíená udávala poet padlých na 5000 muž

a udání toto považujeme za pravd podobné. Nesmíme však zatajiti,

že je ješt jiné datum, také hodnovrné, které udává mnohem menší

poet padlých. Skála IV. 384 vypravuje totiž, kterak se dozvdl od

mšan hodnovrných, že úhrnný poet padlých na Bílé Hoe, jak byl

od pražského mstského úadu konstatován na rozkaz knížete Bavorského,

neobnášel více než 1600 muž. My bychom íslo toto považovali za

správné, kdyby jinými zprávami nebylo zjištno, že vojsko ve Hvzd
postavené bylo vesms porubáno a že na útku každým zpsobem padl

znaný poet lidu a kdyby jiné zprávy poet padlých neudávaly nejmén

na 5000 muž.

t) Miraeus de bello Bohemico, Maximilianus ad Papám dd. 12. list. 1620,

Ephemeris.
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zajatých udávají vítzi na 500, koHs, kteráž jim padla do rukou,

shodovala se s dobytým vítzstvím, echové ztratili všecka svá

dla, nkolik tisíc kus zbraní, zbytek svých zavazadel a všecky

vozy spížní, které byly ped branou íšskou zpevraceny od vojska

prchajícího a tak utvoena hradba proti stíhajícímu je nepíteli.*)

Vítzi ukoistili také velký poet ko, kterýž se od nich páí na

5000 kus, což se vysvtluje tím, že vtší ást prchajío&o vojska

dostala se do msta pelezením pes poškozené hradby mstské

a že také mnozí Uhi museli ssedati s ko, chtli-li tu a tam

životem vyváznouti. Mezi trofejemi, které byly sebrány na poli

nedaleko bojišt, nalézal se také králv ád podvazkový, jenž nej-

spíše vypadl z nkterého pevrženého vozu nákladního.**)

Ztráty vítz byly, jak se samo sebou rozumí, menší
;
poet

padlých udává se pouze na 250 muž, ranných však byl podle

vlastního piznání poet mnohem znanjší.***) Z padlých jmenu-

jeme plukovníky la Croix, hrabte z Meggova a Carattiho, více

kapitán, vtší ást praporeník prvního šiku a mnoho Francouz

v plucích valonských. Ve vojšt ligistickém nepišla o život žádná

elnjší osoba, naproti tomu porann hrab Pappenheim, proslavený

pozdji váleník.f) Do té doby byla asi sotva svedena bitva, v níž

by se byli súastnili píslušníci tolikerých národ, jako na Bílé

Hoe. Krom ech, o jejichž osudu zde rozhodnuto, súastnili se

v bitv Nmci, Uhi, Poláci, Italové, Španlé, Francouzi, Flamové,

Holanané a Angliané vtším nebo menším potem. Musíme se také

zmíniti, že pítomen byl prostý vojín, jenž v pozdjší dob proslul

velice ne co váleník, nýbrž co myslitel a jenž filosofickému bádání

razil novou dráhu; myslíme francouzského filosofa Descartesa, jenž

táhl do ech ve vojšt ligistickém.

Komu piísti hlavm' zásluhu o toto rozhodující vítzství,

o to byly tehdáž i také pozdji všeliké spory. Ve zpráv, kterou

*) Skála lY. 381.

**) Sasky 8t. archiv. Maximilian kurfitovi Saskému dd. 9. list. 1620. —
Bairischer Feldzug 1621. — Sasky st. arch. Aus Prag dd. 14. list. 1620.

) V Ephemeris teme: „Ex Csesarianis et Bavaricia ultra ducentos quin-

quaginta non deaiderati, sanciati quam plurimi.

t) Buquoy Iter quadrimestre.

***
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Buquoy zaslal císai, nelíí se prbh bitvy, ale kárají se vady,

jakých prý se Tilly podle náhledu Buquoyova dopustil ped bitvou;

také se mlí o úastenství jednotlivých císaských plukovník

a pluk v bitv blohorské a podává se konen zpráva jen o do-

saženém výsledku. Buquoy snad proto mlel, ponvadž by byl

jinak býval nucen vyznati, že se sám v boji ncsúastnil, nebof po

zaznamenání této každým zpsobem dležité vci nadarmo pátráme

v celém listu.*) Podle jiných zpráv**) vyznamenal se na stran

císaské nejvíce plukovník Verdugo a sice jak svou neodolatelnou

udatností za bitvy tak horlivým pronásledováním nepítele po

bitv. Skromným ovšem nebyl na svou udatnost, nebot zásluhy

své vysoce vynášel chlub se, že císai posadil zase korunu eskou

na hlavu. Císa ostatn uznal zásluhy tyto zvláštním psaním za-

sypávaje Verduga skvlými pochvalami a ujišuje jej o své vd-
nosti***) a odmnil se mu za zajetí prince z Anhaltu 30.000 zl.,

k. emuž pozdji pidal znané statky v kraji Žateckém f) Na

stran bavorské získal si nejvtší zásluhu Tilly : všickni oití svdci

souhlasn jej chválíce vypravují, jak vojsko neúnavn povzbuzoval,

všady se objevoval, kde nebezpeenství bylo nejvtší a horlivostí

svou vítzství vci císaské urychlil. Tilly a Verdugo mohou si

tedy s'tejným dílem osobovati zásluhu o vítzství ; oba rozhodn

psobili ve prospch jeho a oba vyznamenali se za bitvy stejnou

mrou, akoliv rozdílným zpsobem, jeden neodolatelnou udatností,

druhý neohroženým a obezelým konáním své povinnosti voje-

vdcovské.

n.

Co na Bílé Hoe rozhodovalo se o osudu povstání eského

a razila se dráha novému poádku vcí, muž, jemuž est velela,

aby se v první ad bojovník v bitv súastnil, oddával se klidné

pohodlnosti. Falckrab, jejž tím míníme a kteréhož echové zvolili

*) Zpráva uložena je ve španlském st. archivu.

**) Buquoy Iter quadrimestre.

***) Psaní Ferdinanda 11. Verdugovi v „Trophaea Verdugiana."

t) Skála lY. 349 a 350.
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svým králem, ponvadž peceovali vlastnosti a schopnosti jeho,

obdržel ráno oznámení od Anhalta, že bitva nastává, se žádostí,

aby pospíšil do Hvzdy a pítomností svou vojsko k udatnosti

rozplamenil. Povinnost kázala, aby král vyhovl vyzvání tomu

;

ale falckrab radji se bavil s Angliany Westonem a Conwayem,

které byl k nmu vypravil tchán jeho a jako na uchlácholení

svdomí svého, že nevyhovl vyzvání Anhaltovu, tvrdil za rozmluvy

s nimi, že k bitv nedojde, ponvadž obojí vojsko bitv se vyhýbá.

Jelikož zatím se piblížilo poledne, zasedl král s obma Angliany

k hostin, aniž by se sebe mén staral o osud vojska svého. Práv

když se hostina skonila, pinesena byla králi zpráva, že nepítel

se hnul k útoku a bitva že hned zapone. Nyní konen Bedich

naídil, aby kon jeho byli pedvedeni a odebral se v prvodu 500

jezdc, kteí prodlévali na hrad, místo aby stáli na bojišti, k brán

Strahovské. Brána byla zavena a král chtl proto \7jeti na bojišt

postranními dvemi pro pší zízenými, ale v tom již spatil slézati

s hradeb prchající své vojevdce Anhalta, Thurna a Hohenloha,

ímž nejhorší jeho obavy byly potvrzeny.*) Byl svdkem, jak

Anhalt nadarmo se snažil zastaviti vojíny prchající a k tomu je

pímti, aby hájili hradeb mstských : jen šest muž bylo ochotno

vyhovti vyzvání tomuto, ostatní lid nestaral se ani o vdce svého

ani o krále, nýbrž utíkal dále na* Staré msto.**)

Král vyslal jednoho služebníka svého s dsnou touto zprávou

k Elišce, aby co nejspšnji odebrala se na Staré msto ; královna

však odmítla napomenutí toto, ponvadž nemohla viti, že by

bezpenost její byla tak náhle ohrožena.***) Když za nkolik

*) Zprávu o chování Bedichov dne 8. a 9. listop. erpáme hlavn z roz-

sáhlé zprávy, kterou anglický vyslanec Conway co oitý svdek tch
událostí zaslal Buckinghamovi 18./28. list. (Harl. MSS. 1580. fol. 281).

Conway vypravuje, že král after dinner reved to goe to horše to see

his army, nevypravuje tedy nieho o poslovi, jehož píchodem, král byl

pohnut k tomuto rozhodnutí. Habernfeld však ve svém bellm Bohemi-
cum praví výslovn o sob samém, že byl turbati convivii auctor, že

tedy králi zprávu pinesl. Jelikož Habernfeld je jinak dosti spolehlivým

zpravodajem, nechtli jsme zprávy jeho pominouti. — Habernfeld.

Bellm Bohemicum. — Skála IV. 342.

**) Zpráva Anhaltova o bitv Blohorské.
***) Dohna's Hof- und Gesandtschaftsleben.
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okamžik picválal do hradu cho její obklopen jsa svými generály

a když ústy jeho potvrzena byla zpráva neuvitelná, nahlédla

královna, že zmužilost jedné paní není dostatenou hradbou, kde

tolik muž prchá a následovala chot svého na Staré msto.

U velikém tom chvatu nenaídil Bedich, nýbrž asi Thurn nebo

Anhalt, aby nábytek nejdrahocennjší a nejdležitjší papíry byly

odneseny na Staré msto. Také koruna královská, chovaná v kapli

svatováclavské pi kostele sv. Víta, byla vzata s bednami, v nichž

se chovaly privileje zemské, a odnesena na radnici staromstskou,

Bedich a Eliška ubytovali se prozatím v jednom dom na pláce

pi most Karlov a brzy dostavili se ke králi a královn, kteráž se

zase úpln zmužila, všecky vynikající osoby, které tehdáž v Praze

prodlévaly.*) Bedich radil se nejprve zvlášt s Anhaltem, Thurnem,

Hohenlohem a ostatními plukovníky a vojenskými radami o tom,

má-li se v Praze brániti nebo msto okamžit opustiti. Z pítom-

ných radil pan Tschernembl k dalšímu odporu, upozoruje na

nebezpené následky, jaké by ukvapený útk ml v záptí: že by

se daly v šanc poslední zbytky válených zásob jakož i všecky

poklady na hrad se nalézající a válené moci zem že by se za-

sadila smrtelná rána, kdyby se alespo nkolik dní neodporovalo,

roztíštné vojsko se nesebralo a kdyby se spoádaný ústup ne-

nastoupil ; navrhoval konen pepadení nepítele v noci a ukazoval

nestateným na vítzství, jakých echové v dob husitské dobyli

u Prahy nad peetnými vojsky kižáckými pod Sigmundem. S radou

Tscheruemblovou souhlasili mladší Thurn a plukovník Schlammers-

dorf; Thurn tvrdil, že msto musí býti hájeno za všech okolností

a náhled jeho podporován prosbami Pražan, kteí zatím také byli

pedvoláni, a jistou ást penz králi nabízeli. Krom tako\7chto

eí a proseb pimlouvala se za hájení msta také ta okolnost, že

ku Praze táhlo 8000 muž erstvé jízdy uherské, jenž mohla pí-

štího dne doraziti do Prahy, jelikož byla již jen tyry míle vzdálena.

Bethlen skuten vyhovl slibu tolikráte opakovanému a poslal

knížeti z Anhaltu pes Moravu na pomoc 8000 jezdc, když se

*) Skála IV. 381. udává dm Langenbruckv proti kostela jesuitskému na

Starém mst za první obydlí královo. — Pšina Mars Moravicus. 2. díl.
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byl domohl mezi Vídní a Prešpurkem známých nám úspch. Když

jezdci dorazili do Znojma, ekali tam na n prvodí, kteí jim

mli ukázati cestu do Tábora, kdež se Anhalt chtl s nimi spojiti.

Táhlo se za nesmírných svízel krajinami lesnatými z ásti po

úzkých cestách, kdežto místy ani stezek nebylo. Když jezdci do-

razili již skoro na místo, pišli jim vstíc noví poslové vyzývajíce

je, aby táhli pímo do Prahy. Na cest psal kanclé Pechy, jenž

se k jezdcm pipojil, aby krále eského mohl osobn pozdravit,

nejvyšším úadníkm zemským, omlouvaje sebe a prvodí své,

že se opozdili, jelikož pro velké útrapy nebylo lze rychleji postu-

1620 povati. Psam' toto posláno bylo od Pechyho dne 8. listopadu z Vla-

šim do Prahy a dostalo se nepochybn ješt veer adresátm a tím

nabylo se jistoty, že uherská jízda toho dne veer dorazila do

erného Kostelce.*)

Vasné dostavení se pomoci uherské bylo by snad mohlo

zmniti rozhodnutí na bojišti; nyní zpráva o tom, že je na blízku,

mohla jen tehdy padnouti na váhu, kdyby bylo jisto, že jezdci pi-

táhnou skuten do Prahy a že se nepidají snad k prchajícím

svým krajanm, a kdyby se byla znemravnlos ve vojšt, které se

v Praze nalézalo, píliš nerozšíila. Zvlášt poslední okolnost pi-

mla Anhalta vysloviti se proti hájení Prahy; vinil vojáky, že zbran

zbable zahazovali a že by byli s to, aby se píštího dne pustili

do vyjednávání s nepítelem; tvrdil, že mšanstvo o hájení msta
nechce nieho slyšeti, a že mezi ním a vojáky panuje nenávist,

jenž by snadno mohla vésti ke krvavým srážkám, pi nichž by

život krále byl ohrožen. Starý hrab Thurn pidal se k tomuto

mínní; ml také za to, že by král delší pítomností v Praze vy-

dával se v nejvtší nebezpeenství.'*'*)

Akoliv Bedich klonil se sám hned z poátku k útku, chu
svou prozatím nijakž neprojevil, nýbrž povolal k sob pedevším
oba anglické vyslance, aby zvdl radu jejich. Oba pánové ochotn

*) CElvert Beitrage III. : Pechy nejvyšším úadníkm zemskj-m dd. 8. list.

1620. Tamtéž. Pechy králi Bedichovi dd. 30. list. 1620.

**) Mosers patriotisches Archiv Vn. 153 a sled. — Harlington MSS. Conway
Buckinghamovi 18./28. listopadu 1620. Z Míšn. — Habernfeld: Bellm
Bohemicum,
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vyhovli pozvání tomu a nalezli falckrabte v horlivé porad. Když

jim byla pedložena otázka, zdali radí k útku z Prahy, chtli

vdti, kolik má král válených zásob, vojska a hotových penz

a jelikož se to okamžit nemohlo udati, odporoueli vyjednávání

s nepítelem a nabízeli k tomu své služby. Bedich a Anhalt ucho-

pili se chut nabídnutí jejich a ješt téhož veera napsali oba An-

gliané psaní knížeti Maximilianovi a Buquoyovi svdící, v nmž
žádali za svobodný prvod, jelikož prý mají dležité vci sdliti

a odeslali je po trubai. Co se oekávala odpovd na toto psaní,

Bedich opustil posavadní své obydlí, ponvadž na pláce Mostském

necítil se býti dosti bezpeným, a pesthoval se s chotí svou do

domu staromstského primasa, kde noc ztrávili. Anhalt, Thurn a

Hohenlohe ubytovali se taktéž v jiném dom a radili se, co by se

mlo podniknouti.*) Zdá se, že náhledy jejich asto se mnily,

naež uloženo Krištofovi z Donína, aby falckrabti sdlil nové usne-

sení a mínní jeho vyslechl, a zdá se, že také Bedich mnil své

rozhodnutí v tom nebo onom smru, nebo také on vzkazoval po

panovi z Donína nové poselství, tak že tento musel po celou noc

od jedné strany k druhé docházeti. Všecky porady nemly však

jiného výsledku, nežli že jmenovaní generálové radili králi, aby

hned z Prahy odjel. K rozhodnutí tomu dospli ovšem více vlastní

malomyslností, nežli chováním voják; nebo obavy ped vzpourou

a výtržnostmi jejich alespo této noci se nepotvrdily. Podobalo se,

jako by je tížil pocit hanby, že si byli tak zbable poínali; cho-

vali se tiše po ulicích a nevedrali se nikde násilím do dom m-
šanských peliv uzamených. Potloukli jen devné boudy kramá-

ské po ulicích rozestavené nebo strhali stechy z nízkých dom,
pikládajíce díví na etné ohn, aby oháli zkehlé své údy. Te-

prve k ránu pestalo tajemné ticho.**)

Ješto však vyslanci anglití na své psaní žádné odpovdi ne-

obdrželi, rozhodli se patrn ve srozumní s Bedichem a Anhal-

tem, pokus ten optovati, zhotovili nové psaní a poslali je asn
z rána zase Maximilianovi a Buquoyovi. Když se rozednilo a gene-

*) Zpráva staromstského radního Lukáše Karbana u Skály IV.

**) Skála IV. 382. Dohna'8 Hof- und Gesandschaftsleben v Raumerov

Taschenbuchu.
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rálové u krále se shromáždili, zdálo se, že v noci ustoupila pe-

dešlá malomyslnost a že všickni jsou odhodlanjší; vyslancm

anglickým mluveno, že král se chce držeti v Praze a že jen chot

jeho s nejmladším díttem pry odjede. Zatím piblížila se devátá

hodina a jelikož ješt nepišla žádná odpov od Maximiliana,

usneseno, aby odjezd královnin se uspíšil a aby vz se pipravil.*)

Nyní však opustila krále zdánlivá odhodlanost. Když Eliška nesouc

na ruce nejmladšího syna vstoupila do vozu, Bedich nenechal se

také více zdrželi, vsedl na kn a dal tím znamení k všeobecnému

útku. Jeho generálové Anhalt, Thurn a Hohenlohe, všickni vyšší

dstojníci, jeho radové, i nkteí nejelnjší úedníci zemští se

pidružili a nepehlednou adou hnul se smutný prvod ku brán.

Nebo krom prchajících osob, které byly vesms na koni, násle-

dovalo za vozem falckrabnky mnoho voz nákladních, na nichž

zachrániti hledla ást svého domácího nábytku a jelikož také jiní

podobn se zachovali, ada voz každou minutu narstala. Pomý-

šlelo se také na to, vzíti s sebou korunu královskou, ale jelikož byla

obava, že by se tomu opeli obyvatelé staromstští, bylo od my-

šlenky té zase upuštno. Nkolik set jezdc chránilo tento prvod,

o nmž nikdo nevdl, kam se ubírá, tak že brána mstská byla

zavena, když k ní dorazil.**) Posláno tedy pro hejtmana mstského,

aby dal bránu otevíti a král s královnou museli zatím ekati

u brány. Hejtman konen pišel a s ním rada mstská nejspíše,

aby se pesvdila, zdali Prahu opouštjí všickni, kdo by ji mli

*) Udání o tom, že Maximilian a Buquoy neodpovdli na obé psaní an-

glických vyslanc, erpáme ze zprávy, kterou jeden z vyslanc tch,

Conway, zaslal o událostech v Praze od 8, listopadu Buckinghamovi.

Tím vyvrací se sama sebou zpráva Schillerova, v etných jiných dílech

opakovaná, že falckrab požádal za pímí 24 hodinné a Maximilian

že povolil jen 8 hodin. Maximilian nepovolil nieho a mlel. Správnost

udání Conwayova potvrzena je také spisovatelem díla „Buquoy Iter Quadri-

mestre", jenž byl dobe zpraven o událostech v hlavním stane Maximili-

auov a Buquoyov. Ten totiž vypravuje: „Inter alios unus deinde alter

interpellator tubicen prsetensi Regis litteras a nescio quibus Anglis le-

gatis attulit, quibus a Bauaro et Buquoyo expetebant, ut sibi aures beni-

gn accommodarent, media aliqua proposituris, ut omnia si Diis placcret,

commode transigerentur. Sed eos nullo responso dignati illi šunt." Zpráva
v „Buquoy Iter" souhlasí tedy úpln s udáním Conwaye.

**) Skála IV. 382 vypravuje, že prchající vyšli „branou Horskou."



269

chrániti. Bedich rozlouil se zkrátka s mšany smutn za ním

pohlížejícími, ale nejvyšší kanclé pan z Roupova, jenž neml od-

vahy piznati se, že také se hledí spasit útkem, omlouval se m-
šanm, že s ostatními úedníky zemskými krále jen kus cesty do-

provodí a že se pak všickni zas vrátí.*) Ze všech, kdo msto nyní

opouštli, vrátil se jedin mladý hrab z Thurnu, jenž falckrabnku

provázel pl hodiny cesty a poroueje se jistil, že nasadí svj

život, aby nepíteli zabránil pechod pes most pražský a jí tak

útk pojistil. Tato rytíská obtavost zpsobila jakýsi obdiv v dru-

žin královnin ; ostatn možno se domnívati, že mladý Thurn chtl

nejen krýti útk královnin, nýbrž že chtl také v Praze zíditi

zbytky vojska eského a nastoupiti s ním spoádaný ústup.

Bylo k tomu každým zpsobem zapotebí pímluvy a vyna-

snažení váženého muže, pímti vojáky, aby uposlechli vyzvání

svých prchajících generál a aby v poádku táhli do Brandýsa nad

Labem. Ukázalo se však, že Thurn nemohl ani mostu hájiti, ani

voják pi jich praporech udržeti. Nebo když pijíždl ku brán,

potkal polovici vojska, která po píkladu svých vdc v útku

spásu hledala, kdežto druhá polovice v Praze sice zstala, ale ne

aby válila, nýbrž aby si vymohla žold zadržalý.**) Tak objevily

se všecky snahy hrabte Thurna, aby vojsko v mst pozstalé ***)

nadchl k dalšímu boji, marnými ; vojáci nechtli o válení ani sly-

šeti, naopak jevili mnoho chuti pustit se s nepítelem do vyjedná-

vání o zaplacení svého žoldu. Jednotlivá oddlení pepadla nalo-

žené vozy dstojník a šlechtic z Prahy prchajících a oloupila je,

jako se stalo na p. hrabti z Hohenlohe a skoro všem šlechticm,

kteí vci své již den ped tím neodklidili. f) U voják nebylo

*) Skála IV. 342 a 382 a nahoe uvedený list Conwaye dd. 18./28. list. 1620.

**) V nktei-ých zprávách, také u Skály IV. 342 se vj-pravuje, že mladý

Thurn byl v bitv ua Bílé Hoe zajat. Zvst tato ueuí správná, jelikož

odporuje uritému udání v psaní Conwayov, jehož se pidržujeme ve

Bvém vypravování. — Sasky st. archiv. Z Prahy dd. 14. list. 1620. —
Actonam Bohemicorum tetí díl.

***) Skála IV. 382 vypravuje podle udání oitého svdka, že dopoledne 0. listo-

padu všecko vojsko opustilo Staré a Nové msto, jelikož táhlo za králem.

Tak se jist nestalo, jak vidti z pozdjších sdlení listinami zjištných.

t) Skála IV. 343.
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ani stopy kázn; pakli neloupili, láli králi a stavm. S takovými

lidmi nebylo na obranu ani pomyšlení a skuten také nikdo více

na to nepomyslil. Mladšímu hrabti z Thurnu nebylo tedy možno,

aby dostál slibu svému a tak zstal v Praze, aby se pesvdil,

zdali by sám nemohl uzavíti mír s nepítelem. Tak bídn se ukon-

ila obdivovaná obtavost hrabte.

Píchající manželé královští dostali se ješt veer téhož dne

do Nimburka asi sedm mil od Prahy vzdáleného. Jak tvrdí vy-

slanci anglití, kteí se také pipojili k prvodu prchajících, aby

chránili dceru krále svého proti všelikému nebezpeenství, manželé

královští na smutné své pouti stavli se odhodlanými ; Bedich roz-

mlouval se svou družinou a neml o svém postavení tak zoufalého

mínní jako jeho generálové. Eliška klidným a dstojným svým

chováním vzbuzovala obdiv svých prvodc ; bylo na ní pozorovati,

že ani na okamžik nezapomnla, ím je povinna sob jakožto králo-

vna a že bolest svou dovede udržeti na uzd. Za odpoinku v Nim-

burce pibyli sem vdci, kteí provázeli echami 8000 jezdc uher-

ských. Zpráva jejich o nynjším ádní Uhr ukázala, jak Anhalt

ml pravdu, když od nich neoekával žádné pomoci, nebo když

došla jich zpráva o porážce na Bílé Hoe, nechtli táhnouti dále,

nýbrž vrátivše se dom s prchajícími svými krajany, plenili všecka

msta a vsi, kterými táhli, jako byli již inili, když postupovali

ku Praze.*) Zprávy takovéto mly ten úinek na falckrabte a jeho

prvodce, že ješt v noci nastoupili další cestu do Slezska.

Jelikož falckrab byl již za Labem, mlo se za to, že je bez-

peen ped pronásledováním nepátel a vyslanci anglití se s ním

rozlouili, aby se vrátili do Prahy a tam hájili prospchu prcha-

jících. Bedich byl s tím srozumn, neuložil však vyslancm nic

uritého, nýbrž pravil, že jim vli svou oznámí, jakmile se nkde
pevn usadí. Vyslanci však vyvozovali z mnohých známek a vý-

rok, že Bedich a Eliška oddávali se nadji, že král Jakub jim

nyní skuten pomže. — Conway zaslal psaní Maximilianovi a

Buquoyovi, odvolávaje se na právo mezinárodní, žádal za prvod,

pod jehož ochranou by se mohl se soudruhem svým odebrati do

*) Conway Buckinghamovi dd 18 28. listopadu 1620.
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Prahy. Pání tomuto vyhovno; v pátek pijel do Nimburka kápi- ^^J
tán s 50 jezdci, v jehož prvodu vyslanci pibyli píštího dne do

Prahy. *)

m.

Ve Vídni zatím ekali úzkostliv na zprávy z bojišt. Rychlé

a jisté operace vojska císaského a ligistického vzbudily tam d-
vru, že korunovány budou úplným vítzstvím a že císai pojištno

bude zase panství nad echami. Ve vysokých kruzích dly se

sázky, bude-li Praha dobyta ped ukonením roku 1620 nebo ne;

tak vsadil se na p. vyslanec bruselského dvoru Jacques Bruneau

s paní Polyxenou z Lobkovic o nkolik set zlatých, že Praha bude

dobyta a podobn vsadil se ješt s jinými tymi osobami.**) Ale

když rok ubíhal, aniž by došla žádoucí zpráva, mizela také dvra
ve Vídni: obáváno se, že zima uiní pítrž váleným operacím a

že hroziti budou zase nepedvídané pípady. Nejistota a obavy

rostly, když od polovice íjna pestaly docházeti pímé zprávy od

vojska a když uplynula již polovice msíce listopadu.***)

Tu se rozšíila najednou dne 14. nebo 15. listopadu povs, 1620

že dosaženo skvlého vítzství nad nepítelem, že Praha je dobyta

a protikrál že byl zahnán na útk. Zpráva tato doplnna etnými

podrobnostmi a znovu potvrzována od rozliných osob, avšak od

knížete Bavorského ani od Buquoye nedocházela žádná zpráva,

kteráž by byla uinila pítrž nejistot a tak ve Vídni potáceli se

vždy ješt mezi nadjí a úzkostí. Konen dorazil dne 23. listo- 1620

pádu do Vídn hrab Biglia, švakr Buquoyv a pinesl s sebou

toužebn oekávanou zprávu velitele císaského ze dne 9. nebo

10. listopadu t) ;
poteboval tedy trnácte dní k cest, na které

*) Conway Buckinghamovi.

*) Archiv novohradský. Bruneau Buquoyovi 24. listopadu 1620.

***) Vid. 8t. archiv. Ferdinand Buquoyovi 19. listopadu 1620.

t) Zpráva Buquoyova, jejíž pepis nalezli jsme v Simancasu, koní vylíe-

ním událostí ze dne 9. listopadu; je tedy pirozená domnnka, že Biglia

odjel do Vídn píštího dne. Naproti tomu vypravuje se v Iter quadri-

raestre, že Biglia vydal se na cestu do Vídn teprve 8 dní po bitv.



272

nejspíše zápasil s mnohými nebezpeenstvími a obtížemi.*) Také

Maximilianova zpráva mla nešastný osud: posel, jejž s ní byl

vypravil k císai, onemocnl v Linci a tak jí císa bu ani neob-

držel nebo se mu dostala pozdji do rukou nežli zpráva Buquoy-

ova.**) Teprve tedy od 23. byla ve Vídni úplná jistota, naež pro-

pukla radost bezmrná. Ferdinand pál vyslanci belgickému štstí

k jeho výhrám, ale sám blažil se páními, kterých se mu se všech

stran dostávalo. Pede vším zmocnila se ho vdnost k obhájcm

práv jeho. Hrabti Buquoyovi byl již z poátku roku 1620 slíbil

za služby posavadní a píští nkteré rozsáhlé statky v jižních e-
chách, jejichž držitelé již naped odsouzeni. Nyní projevoval mu

svou vdnost vyznamenáním švakra jeho, jemuž daroval skvostný

prsten v cen 4000 korun a jejž povýšil na plukovníka na místo

padlého pana z Meggova. V list, kterým dkoval hrabti Buquoy-

ovi za dobyté vítzství, jeví se jemné pokárání, že Buquoy ne-

oznámil císai jména dstojník, kteí se byli v bitv zvlášt vy-

znamenali. Jak uznalým osvdil se císa za vynikající skutky,

o nichž nabyl vdomosti, vidti je na Verdugovi a skuten vylíval

se odtud pravý déš vyznamenání, milostí a dar na dstojníky

vojska císaského.***)

Také P. Dominicus neustoupil s jevišt innosti své bez ná-

ležité odmny. Císa uznávaje vynikající služby tohoto mnicha

karmelitského vnoval karmelitskému kostelu v ím zlatou draho-

kamy ozdobenou korunu, Domiuica samého pak velice vyzname-

nal, když pišel do Vídn a se pedstavil. Povst o zbožnosti

zjednala mnichovi, když se vracel do španlské své vlasti, všady

nejestnjší pijetí. Vítzství na Bílé Hoe bylo s jménem jeho

tak úzce sloueno, že se pipisovalo jeho modlitbám. Celý svt

Kdyby udání toto bylo správné, pak by ovšem pozdní jeho píchod do

Vídn byl vysvtlen. Možno-li však se domnívati, že Buquoy váhal osm
dní, nežli podal císai zprávu o skvlém vítzství?

*) Archiv simancaský. Oate Filipovi lU. 23. list. 1620. Oate vévodovi

z Uzedy (?) 23. list. 1620.

**) Vid. st. archiv. Max Ferdinandovi 29. list. 1620.

**) Archiv novohradský. Darovací listina na Nové Hrady a Roseuberk a n-
které jiné statky. Buquoy Iter quadrimestre. Skála IV. 366. Archiv novo-

hradský. Ferdinand Buquoyovi 25. list. 1620.
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chtl jej spatiti, požadoval od nho zázraky a vzdával mu poctu

jako svatému; lid mu líbal ruce, trhal a uezával kousky z odvu
jeho a choval je jako vzácné ostatky. V Paíži, kam se také dostal

za svého návratu, vypravovalo se, že po pt let nepožil žádného

pokrmu a že mu dodává síly jen hostie, kterou denn pijímá;

nkteí pravili, že jej vidli také ve vzduchu se vznášeti nebo tvr-

dili alespo, že to slyšeli od lidí hodnovrných. Na kázání P. Do-

minika v kostele pi špitále sv. Ludvíka sešlo se tolik poslucha,

že se do kostela nemohli vejíti. Jednotliví vyslanci protestantští

podávali dom uštpané zprávy o poctách, jakých se Dominicovi

dostávalo, jmenovit se posmívali trplivosti, s jakou mnich pi-

jímal tyto pocty. Zdali takovéto úštpky byly oprávnny, tžko
rozhodnouti, jelikož Dominicus asketickým svým životem a ze-

knutím se všech hodností církevních podal dkazy o své pokoe.

Král Ludvík také spatoval v Dominicovi božský nástroj ; i tázal

se ho proto za jednoho slyšení, jakým zpsobem by se mohl zmoc-

niti msta Montaubanu, k jehož obléhání se práv chystal. Mnich

mu radil, aby dal vypáliti na msto 400 ran z dl, naež prý se

vzdá. Podle rady této zachováno se 19. záí 1621, ale slíbený

úinek se nedostavil, tak že posmch odprc byl tentokráte

oprávnný. *)

Pi této píležitosti budiž také podotknuto, jaké koisti do-

stalo se císai z dobytého vítzství. Za nkolik dní po píchodu

hrabte Biglie do Vídn pivezena bedna, již zaslal kníže Maxi-

milian a jenž obsahovala nejdležitjší privileje zemské a pvodní
smlouvy konfederaní. Tato pro císae urená koist byla jaksi

makavým dkazem vítzství jeho, pakli s právy zem eské, jež

byla obsažena v tchto listinách, mohl podle vle své naložiti;

i mžeme zajisté s dobrým dvodem pronésti domnnku, že mu
zasláním tchto pergament zpsobeno bylo píjemné pekvapení.

Nevíme, je-li pravdivá zpráva, podle níž Ferdinand vlastní rukou

utrhl a spálil pee majestátu Eudolfova a jej pak uprosted pro-

*) Archiv v Hagu. Extrait un lettre de Paris du 26. Aout 1621; Bažin:

Histoire de France souš Louis XIII. Sasky st, archiv. Zeidler Schon-

bergovi dd. 27. února / 9. bezna 1621.

Glndoly: Djiny eského povstání. Dfl. m. 18
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iízl, ale pravdpodobné je udání toto. Majestát alespo chová se

až podnes v této znesváené podob.*)

Jako císa osvdil se vdným ke svým pívržencm, tak

neopomenul velebiti také Boha za vítzství. Již následujícího dne

po tom, kdy zprávu obdržel, súastnil se s celým dvorem v pro-

cesí, jenž se vedením kardinála z Dietrichšteina ubíralo z kostela

augustinského do chrámu sv. Štpána, kde je kardinál ukonil eí
pomrm pimenou. Také v ostatních kostelích vídeských od-

bývaly se podobné slavnosti a kazatelé ukazovali k tomu, že vítz-

ství císae nad echy dobyto toho dne, kdy se te v kostele evan-

gelium: „Dávejte císai, což jest císaovo a což jest božího, bohu!"

Píležitosti této užito také tu a tam k vášnivým útokm na prote-

stanty; nejosteji však brojil kapucín P. Sabinus, jenž slaven byl

jakožto výtený kazatel, tak že také císa na kázaní jeho se do-

stavil. P. Sabinus pipomenuv v úvodu ei své císai všecky

urážky, jakých mu bylo od ech zakoušeti, upomínal jej na po-

vinnost, jakou mu vítzství ukládá; císa že musí jednati podle

slov žalmisty: „Mrskati je budeš železnými metlami a rozbiješ

jako nádobu hlinnou." Rebely vysoce postavené že musí podrazit,

aby hlav svých nemohli více pozdvihnouti; lidu že musí odníti

všecky svobody a majestát že musí zniiti, pak že panovati bude

lidu vrnému a poníženému. Kdyby však byl milostivým, pak že

za krátký as pivalí se na ješt vtší nehoda, nežli jakou nyní

pestál. Nyní že je velká doba a císa že musí jednati rozhodn,

jinak že se na nm splní hrozba prorokova proti Achabovi : „Pon-

vadž jsi lovka k smrti odsouzeného propustil na svobodu, budeš

sám a lid tvj otrokem". Slova tato padla na úrodnou pdu a Sa-

binus vykládal, aniž by to tušil, píští vládní zámry.

Radost císaova došla rovnž u katolického duchovenstva

v jiných zemích tisícerého ohlasu, což projevováno slavnými bohu-

službami. Dvr papežský byl co nejradostnji pekvapen, když

došla zpráva o vítzství císaov. Papež Pavel V. oslavil je proce-

*) Schiller vypravuje, že Ferdinand sám majestát rozízl. My nenalezli

žádné souasné a spolehlivé zprávy, jenž by potvrzovala toto udání.

Možnost, ano pravdépodobnos nechceme nijakž popírati.
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sím, v nmž se sám súastnil. Pro osobu jeho však vítzství toto

nemlo dobrých následkíi: slavnost trvala nkolik hodin a papež

se pi ní tak unavil, že jej pak ranila mrtvice, kteráž se za n-
kolik nedl opakovala a životu jeho konec uinila. *)

Bitvou na Bílé Hoe Ferdinand ješt nenabyl úpln zemí

eských, ale rozhodnuto v jeho prospch a tak již zde možno

uvažovati otázku, jaké byly píiny této porážky a následujícího

úpadku státu eského.

Z našeho vypravování jasn vidti, že nedostatek penžní

ml nejvtší vliv na porážku. Jaké skutky mohly se oekávati od

vojska, které pro nedostatek penz již po msíce neustále se

bouilo a jenž proto stalo se nebezpenjším vlastní zemi nežli

nepíteli ! Špatný stav finanní zavinili z velké ásti direktoi,

jenž prostedk na snad ležících ádn nevykoistili a stavové,

kteí nebyli dosti obtavými ; nesmíme však býti nespravedlivými,

a musíme také uznati, že r. 1620 vyžadovaly se výlohy na zemi

eské, které po válce dvouleté nebyly v žádném pomru k zten-

eným píjmm této zem. Krom zbrojných sil, které Ferdinand

postavil do pole pomocí zemí poddaných, papeže a krále Polského,

stálo proti echm také vojsko bohatých knížat ligistických, kteí

válkou posud nieho neutrpli, a konen pomocné sbory Filipa III.

bohatými poklady z Ameriky vydržované. Jak mohly echy obstáti

v nerovném tomto boji, když od zemí pivtlených dostávaly pod-

poru jen poloviatou a ostatní spojenci vlastn u ech jen pomoc

vyhledávali, a sami nepatrnou podporu poskytovali! Roku 1620, když

Ferdinand užíti mohl této koalice, nekynula echám žádná spása

více. Vítzství mohlo se jim ovšem dostati r. 1619, dokud Ferdinand

nebyl ješt se všech stran podporován, kdyby byli mli za vdce

muže, jenž by byl vynikal vážností, vojenskou zpsobilostí a stát-

nickým nadáním jako Jií z Podbrad a jenž by byl spojence

piml k rychlému a úinnému jednání. Ale jelikož v echách

nikdo moc vládní nevykonával, nikdo se nestaral o zízení vojen-

ských úad, ímž by se bylo generálm neustálé sem tam ježdní

z tábora do Prahy a naopak ušetilo, nikdo písn a nezvratn

*) Comte de Beaufort: Djiny papež.

18*
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iianaléhal na plnní povinností, ujal se nejstrašnjší nepoádek.

Ve správ jevil se hlavn nedbalým a libovolným vj^máhánim daní,

ve vojšt nedostávalo se následkem toho již od roku 1618 písné

kázn — jelikož dstojníci a vojáci libovoln vojsko opouštli,

aby se v Praze pobavili — a nikdo se o to nestaral, aby pro

vojsko zjednáni byli schopní velitelé. Vláda direktorská byla

družina kmotr a strýk, která nadržovala všem lenm rodiny

na ujmu celku.

Další nedostatek spoíval ve vojenském zízení spojených

zemí. Každá zem žárliv k tomu pihlížela, aby vrchním velitelem

vojska jejího byl domorodec a tak mly Horní a Dolní Rakousy,

echy, Morava, Slezsko a Lužice své vrchní velitele. Vojsko spol-

kové rozdleno bylo podle zemí a ne podle zbraní a o njaké

pesné souinnosti nemohlo býti nikdy ei, ponvadž velitelé ne-

byli jedni druhým podízeni a jednotlivé zem vždycky si pály,

aby vojska jejich užilo se k vlastní jich obran. Nedostatek sou-

stední velitelské moci v jednch rukou nebyl odstrann ani

tehdy, když kníže z Anhaltu jmenován byl vrchním velitelem

všeho vojska z eských zemí, ješto k úkolu tomu málo byl zpso-

bilým. K tomu Mansfeld zaujímal po celou válku zvláštní postavení

;

nevdlo se nikdy, jak dalece možno se spolehnouti na jeho po-

slušnost. Vojsko císaské bylo v ohledu tom o mnoho lépe opateno

;

Buquoy byl vrchním jeho velitelem, jemuž se podizovali všickni

dstojníci i sám Dampierre prese všecku oposici proti mnohým

jeho naízením.

Ve vojšt na úet Cech a Moravan najatém jevil se ješt

jiný nedostatek: nebylo prodchnuto vdomím národní souvislosti

a proto se nenadchlo k nejv)'šším obtem. Od té doby, co rod

Habsburský se dostal v držení koruny eské, upadalo válenictví

v echách a na Morav, ili lépe eeno, echové v tom ohledu

nepokraovali stejn s jinými zemmi. Vojsko, jímž panovníci

habsburští hájili Uher proti Turkm, skládalo se ásten z ho-

tovosti zemí jim poddaných, ásten však z najatých pluk, jenž

byly vydržovány z daní jednotlivých zemí. Tento lid najatý vynikal

mnohem vtší zkušeností a zpsobilostí vojenskou a tak Habsbur-

kové vždy radji vojsko najímali a jen za velikého nebezpeenství
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sesilovali je hotovostí zemskou. Následek najímání byl však ten,

že všecko najaté vojsko bylo po zpsobu nmeckém zízeno a n-
mecky komandováno a že se mohlo užívati za dstojníky jen

Nmc nebo nmecky umjících vojín. V echách toho málo

dbali a radji poskytovali peníze, aby se hotovost zemská nemusela

posýlati do cizích zemí. Tak se stalo, když v echách vypuklo

povstání, že se nedostávalo lidí vci znalých a v emesle váleném

zkušených, že v plucích pro echy a Moravu najatých bylo nej-

spíše velmi mnoho Nmc, kteí z íše pišli a že pozdji muselo

se pímo v Nmcích vojsko najímati. Zdaliž mohlo býti jinae

nežli že echy konen podlehly, jelikož echové sami súastnili

se v zápase teprve v druhé ad? Válce tedy nedostávalo se ná-

rodního vdomí, které bylo mocnou pobídkou nejen ve válkách

husitských nýbrž vbec za všech dob. echám a Morav bylo to

velice na ujmu. Je ovšem otázka, kdyby byla válka nabyla rázu

národního, zdali by se byly neodvrátily Slezsko, Kakousy a snad

také Uhry a zdali by tedy tato výhoda nebyla zvážena odpadnutím

spojenc. To je každým zpsobem jisto, ponvadž po celé povstání

nerozhodovaly národní pohnutky a dvody, že nebylo ani nejmen-

ších národních tenic mezi Slovany, Nmci a Maary a že bželo

jen o náboženské zájmy a o panství sbor stavovských.

Porážka u Prahy byla tedy tím pipravena, že se v letech

1618 a 1619 slabosti císaovy neužilo k rychlým a smrtelným

ránám a že se mu tak popál as k uzavení strašného spolku
;

dále že se nedostávalo penz, ádných vdc a vycviených domá-

cích voják. Všecky tyto nedostatky hrozily konené vojsku spol-

kovému v ervenci 1620 úplným rozpadnutím a když Maximilian

pitáhl s vojskem svým, vyhýbal se Anhalt po dva msíce všeliké

srážce a podkopal tak naisto sebedvru voják. Porážka na

Bílé Hoe byla jen pirozeným následkem pemnohých vad a ne-

dostatk.

rv.

Vítzné vojsko nevykoistilo úpln ješt téhož dne svého

vítzství, nebof jelikož nemlo ani tušení o úplném rozpadnutí
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vojska nepátelského, bylo nkolika výstely z dl na hradbách

postavených odstrašeno od bezprostedního útoku a položilo se

táborem v píslušné vzdáleuosti.*J V noci však pokusil se valonský

pší pluk hrabte Buquoye zmocniti se hradeb, což se mu skuten

podailo na jednom míst, kde v hradbách vystavno bylo vzení.

Trestanci byli odtud propuštni na svobodu. Když Buquoy, jenž

s knížetem Maximilianem penocoval ve Hvzd, byl o tom zpraven,

naídil plukovníku Verdugovi, aby okamžit pospíšil na hradby

a aby vniknutí voják do msta za každou cenu zabránil, jelikož

chtl Prahu uchránit proti plenní. Také knížeti Bavorskému

bylo oznámeno, že vojsko ligistické se strojí hradby obsaditi

;

i zakázal také nezízené postupování a dohodnuv se s Buquoyem

naídil, aby dva pluky zmocnily se brány mstské. Oba vojevdci

vydali rozkaz, kterým se hrozilo smrtí každému vojáku, jenž by

se vzdálil od svého praporu. Aby vtrhnutí vojska upraveno bylo

s úady mstskými, vyslán zárove jeden kapitán s bubenníkem

na Malou stranu s vyzváním k purkmistrovi a radním, aby se do-

stavili k vyjednávání o té vci. Parlamentái, jenž zvolna kráel,

jevilo se msto jako by bylo vymelo : na ulicích nebylo žádného

ruchu, nikdo po nich nechodil a v domech nebylo žádného lomozu,

jelikož všecka práce stála. Parlamentá spatil na cest své od

hradeb k radnici jen nkolik osob ve vratech a nkolik zvdavých,

kteí bázliv z oken vyhlíželi.**) Zdšení ze strašné porážky a strach

ped píštími událostmi psobily tento ohromující dojem.

Co Maximilian a Buquoy opatení tato inili, shromáždni

byli zástupci mst Pražských a stavové v Praze pítomní, radíce

se o budoucím svém jednání. Jelikož falckrab je opustil, nechtli

o dalším hájení msta ani slyšeti a usnesli se v ten smysl po-

zdravit vítze zvláštní deputací a oznámiti jim své podrobení.

Malostranští nejdíve provedli usnesení toto zaslavše na vyzvání

nepítele psaní Maximilianovi, v nmž projevovali rados nad jeho

*) Místodržitelský archiv v Inšpruku. Max z Liechtensteina svému bratrovi

9. list. 1620.

**) Sasky st. archiv. Relation von Einnehmbung der Stadt Prag dd. 14. list.

1620. — Buquoy Iter quadrimestre. — Vid. st. archiv. Verlauf, wie es
mit der Einnehmbung Prags zugegangen.
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vítzstvím a píchodem do Prahy. O nco pozdji pineseno také

od stav psaní, v nmž se sice nemluvilo o dalším odporu, ale

žádán byl Maximilian za tídenní pímí. Kníže nalézal se práv
v šírém poli obklopen jsa etnými dstojníky ligistickými a císa-

skými, když obdržel psaní toto. Zamítnuv krátkou odpovdí poža-

davek stav, ohlásil poslovi, že stavm nepopeje ani tí hodin,

aby se tedy bez váhání a bez výminky podrobili.""^)

Jelikož vojsko císaské a ligistické obsadilo dopoledne bránu

íšskou a piléhající k ní hradby mstské, vtrhnutí vítz do

msta nebylo tedy nic na pekážku a Buquoy také skuten vjel

do msta v 11 hodin dopoledne a zašel nejprve do kostela kapucín-

ského na námstí Loretánském, aby tam vykonal svou pobožnost**)

Brzy po poledni následoval za ním Maximilian s vojskem svým

a zašel také nejdíve do jmenovaného kostela. Zatím vzdaly se

vítzm dva praporce pchoty, jenž na rozkaz falckrabte hrad

stežily, tak že kníže a Buquoy mohli do nho vjeti. Avšak ani

jeden, ani druhý se tady neubytoval : kníže Maximilian ubytoval

se v dom nkdejšího nejvyššího hofmistra pana Popela z Lob-

kovic a Buquoy v dom Henklov ve Vlaské ulici.***) Vojáci

beze všeho odporu postupující vrhli se na naložené vozy na ná-

dvoí hradním stojící, kteréž falckrab nemohl s sebou více vzíti

a vedrali se také do neobydlených komnat a ukoistili krom z-
staveného královského šatstva a etného nádobí ze zlata a stíbra

také ást tajné kanceláe, ímž se dostalo císai známosti o celém

po léta na záhubu jeho smujícím vyjednávání. Také knížeti Ba-

vorskému dostalo se podílu z koisti : dv bedny naplnné zlatým

a stíbrným nádobím, jakož i jízdetí kon Bedichovi. Odevzdán

mu také podvazkový ád Bedichv od vojáka, který jej nalezl

na poli, zaež se mu Maximilian odmnil knížecím zpsobem, f)

Ješt téhož odpoledne dostavila se stavovská deputace vedená

nejvyšším hofmistrem Vilémem z Lobkovic ke knížeti, u nhož

*) Vid. st. archiv. Yerlauf etc;

**) Buquoy Iter quadrimestre.

***) Sasky st. arclv. Aus Prag dd. 14. list. 1620.

-}•) Místodrž. arcliiv v Inšpruku. Aus Prag dd. 10. list. 1620. Bayriscber

Feldzug, tištno 1621. Acta Bohemica.



280

byl tou dobou Buquoy a více vyšších dstojník z obojího vojska

a odevzdala mu listinu s podmínkami, za jakými stavové chtjí

císae uznati zase za svého pána. Požadovali všeobecnou amnestii,

jenž se mla vztahovati bez výminky na všecky obyvatele zem,

zachování svobod náboženských a politických a pojištní majetku

jejich proti všelikému zabavení, K tomu pojila se žádos, aby

stavové chránni byli proti plenní a aby nemuseli pispívati na

\7držování vojska císaského. Požadavky tyto obsahovaly skuten

všecko, co bylo tou dobou pro echy žádoucím, ale nebylo žádné

nadje, že budou povoleny, jelikož císa chtl vítzství svého

užíti a oposici v íši své pítrž uiniti, a. toho mohl dosáhnouti

jen tehdy, pakli protestant netrpl, pakli svobody politické zniil

a nejrozhodnjší své odprce pipravil o vlas a o majetek. Maxi-

milian nezatajil deputaci, že císa nebude se vázati žádnými pod-

mínkami, nýbrž že požaduje bezvýminené podrobení, slíbil jí však,

že se u císae pimluví. Jen za to se zaruoval již nyní, že života

jejich bude ušeteno. Ale jako kníže Maximilian sám slibu nedržel

a za stavy se nepimluvil, tak ani císa nedbal toho, co kníže pi-

povdl, což Buquoy naznail již nyní, ohradiv se proti slibu Maxi-

milianovu poznámkou, kterak stavové všickni bez výminky trest

smrti si zasloužili. Deputace vyslechla mlky tato prohlášení, jen

slzy po lících tekoucí prozrazovaly pohnutí její. To byla jediná

odpov, která od této chvíle dovolena byla pemoženým.*)
Také Staré a Nové msto vyslali své deputace ke knížeti,

nabízejíce taktéž jen za výminek své podrobení, ale nedosáhli tím

nieho zrovna tak jako vyslanci šlechtití. Jelikož byl již veer
a Maximilian toho dne nechtl více užíti násilí, pokusili se mšané
píštího dne opt o vyjednávání, ale pan z ernína, jeden z ne-

mnohých starých šlechtic eských, jenž se súastnili ve výprav
vojska císaského, prohlásil jménem knížete bez obalu, že do dvou
hodin odpoledne musejí oznámiti své bezvýminené podrobení, jinak

*) Vid. st. archiv
: Gantzer Verlauf atd. Mnich. St. archiv : lánky, které

stavové eští podali knížeti. 9. list. 1620. Tamtéž : Max Ferdinandovi II.

13. list. 1620. — Archiv kutnohorský: Píbhy na Horách Kutnách od
9. listopadu až k 14. prosinci 1620. — Vid. st. archiv. Max Ferdinan-
dovi II. 16. list. 1620.
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že bude stíleno na domy jejich ; a skuten byla vytažena dla na

Petín a ped hradem. Na takovouto e nebylo odpovdi a tak vy-

jednávání skonilo se úplným podrobením Pražan.*)

Když Staré a Nové msto se podrobily a Maximilian pak ást

vojska svého a císaského pes most pevedl, nastala otázka, co

by se mlo státi s vojáky eskými. Vojáci tito žádali knížete po

zvláštní deputaci za vyplacení zadržalého žoldu a za svobodný od-

chod nejspíše za slib, že nebudou více bojovati proti císai. Maxi-

milian nechtl si ani koupiti dobrou vli tchto žoldné, ani jich

zajmouti, ponvadž by tím uvalil na sebe jejich stravování, pál si

jen, aby se rozptýlili a každý do svého domova se navrátil. Pokusil

se tedy o to nejprve po dobrém a vyslal proto plukovníka Haim-

hausena na námstí Staromstské a dal vojákm tam shromážd-

ným oznámiti, že by se s nimi jakožto s povstalci proti císai

mlo vlastn písn naložiti, ale že užije milosti a popeje jim

svobodný odchod s tou podmínkou, pakli Prahu okamžit opustí.

Jelikož se nenabízelo zaplacení žoldu, vojáci milostí poskytnutou

nebyli nijakž uspokojeni a žádali, aby jim bylo alespo dovoleno

vzíti si náhradu za své požadavky na statcích stav. Požadavek

tento nouzí ospravedlnný nemohl se žádným zpsobem povoliti;

tím by se bylo udlilo dovolení k olupování šlechty po celé zemi

a proto Haimhausen požadavek tento rozhodn zamítl. Haimhau-

sen hned také vojákm pohrozil, neodejdou-li z msta dobrovoln,

že užije proti nim násilí, ímž u žoldné zmalátnlých dosáhl

svého úelu. Vtší ást vojska eského opustila píštího dne Prahu

a jen nepatrný poet zstal v mst poschovav se u známých a pí-

buzných. Tyto stihl smutný osud, jelikož byli z vtší ásti pobiti.**)

Píklad mst Pražských následovala i šlechta v Praze pí-

tomná a vzdala se tak pvodních svých podmínek. Jmenovaného

dne dostavili se páni a rytíi etným potem vedeni jsouce Vilé-

mem z Lobkovic ke knížeti Bavorskému, aby jej požádali za pí-

mluvu u císae. Stavové nahlížejí, pravil, že, se velice provinili

proti pánu svému; nyní že toho srden želí a prosí knížete, aby

*) Místodrž. archiv v Inšpruku. Z Prahy dd. 10. listop. 1620.

**) Khevenhiller IX., 1106. — Max Ferdinandovi 13. list. 1620.
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se za n pimluvil u císae, jejž odtud uznávati budou za jedi-

ného krále a pána svého, by je pijal zase na milost. Když Vilém

z Lobkovic slzy prolévaje e svou ukonil, ujal se slova pan

z Preisingu jménem knížete a vyzval pítomné pány, aby vydali

všecky listiny, jimiž uzavely spolky odbojné, tedy smlouvy konfe-

deraní, zárove požadoval, aby prozatím holdovali králi svému.

Holdování roku 1617 vykonané považováno tedy za zmaené a od-

inné potomní volbou Bedicha a požadováno, aby se opakovalo.

Stalo se skuten píštího dne beze všech dalších podmínek u pí-

tomnosti Buquoye a Liechtenšteina. Císa mohl se odtud považovati

za ueobmezeného pána zem eské.*)

Pi všech vyjednáváních Pražané požadovali ochranu svého

majetku a obdrželi také v ohledu tom jistý slib, avšak pi tehdej-

ším stavu vojska mohlo se již naped pochybovati, zda-li slibu

tomu se dostojí. Maximilian se sice snažil zachovati poádek ve

svém vojšt, ale pes to súastnilo se asi mnobo lidu jeho v potom-

ním loupení. Ve vojšt císaském šíila se po bitv na Bílé Hoe
strašná nevázanost, jíž Buquoy nemohl uiniti pítrž, jelikož pro

svou ránu byl skoro poád na lžko upoután. Píležitost k plenní

byla ostatn píznivjší nežli kdykoli ped tím. elnjší osoby,

jenž s Bedichem prchaly, musely zanechati v palácích svých nej-

vtší ást drahocenného majetku beze vší ochrany a obyvatelé

pražští chovali v domech svých poslední zbytky svých vcí ; a krom
toho dostaly se koncem íjna z kraj Žateckého a Plzeského od

nepítele ohrožených stáda dobytka a tisíce voz s penzi, šperky,

šatstvem a náadím všelikého druhu do Prahy, kdež vci ty ne-

mohly býti uschovány po domech, nýbrž musely z ásti zstati

pod šírým nebem.**) lovk se tedy poteboval jen ohlídnouti, aby

se stal majitelem nkterého drahocenného pedmtu. Nenasytní

lupii nebyli však brzy spokojeni s vcmi po ulicích a po dvoích

rozestavenými, nýbrž vedírali se bez ostychu a odporu do všech

znanjších dom mšanských a šlechtických a jeden po druhém
vybíjeli. Nejhe ádno v domech šlechtic nebo mšan, kteí

*) Khevenliiller IX., 1108. — Max Ferdinandovi 13. list. 1620.
**) Sasky st. archiv. Z Prahy koncem íjna 1620.
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mli vynikající úastenství v povstání; tak byl na p. dm nejvyš-

šího purkrabí Berky z Dube úpln vyprázdnn. Ukoistno v nm
na 70.000 tolar, které si v nm uschovala Berkova sestra, paní

z Kolovrat. Panu Vilémovi z Lobkovic nic neprosplo, že ást svých

poklad ukryl v mst židovském; byly vyšpehovány a sedmnácte

beden plných zlatého a stíbrného zboží stalo se koistí vítz.

Do domu Martina Fruweina vloupal se hrab Sulz, který s pomoc-

níky svými dra nejen vyplenil, nýbrž domácího pána také zmuil.

Tu a tam strhly se mezi pleniteli a jich obtmi krvavé rvaky.

Konen loupeno na veejné ulici : lidem strhovány šaty s tla,

jmenovit ženským plášt a klobouky. Jednotlivé osoby ucházely

se u Buquoye a Maximiliana o ochranu svého majetku, žádajíce

za stráž. Tím však nieho nezískali, jelikož strážcové jim pid-
lení místo aby majetek jejich chránili, beze studu a beze strachu

sami jej loupili. Pro pemožené nebylo zkrátka ani nejmenšího

ohledu; všeliké úpní prosebník vzbuzovalo místo útrpnosti jen

potupný smích u vítz; nepestáváno na loupeži, pemožení poko-

ováni i všelikou potupou. Jistý Francouz jezdil beze studu nahý

na koni obliejem do zadu, ohon kov drže v rukou; provázeli

jej ti hudci po mst a hráli vesele, když Francouz ohyzdnými

nadávkami tupil falckrab a jeho cho jakož i národ eský. Su-

rový tento žert trval dlouho a nikdo Francouzi v tom nepekážel.*)

Kamkoli se týraní obrátili, nikde nedostalo se jim pomoci, nikde

útchy. Michna slavil nyní vítzství: jako když plátno vlee dosta-

vovali se do píbytku jeho šlechtici a mšané; vidti bylo nej-

vyšší úedníky zemské z dob panství falckrabte, jak jej navštvo-

vali s kloboukem v ruce pokorn se klaníce ped mužem, o nmž
díve jen opovržlivými slovy mluvili. Ale nic neprospla pokora,

nic polepšení, dokud vítzi urit nevdli, že není více co loupiti.

I panegyrický chvaloeník Buquoyv,"^*) jenž tažení toto popisuje

a vojska císaského proti všem žalobám všemožn se ujímá, nucen

je vyznati, že vrchního velitele docházely denn zprávy o neslý-

*) Skála IV. 383. Sasky st. archiv. Ex literis Praga dd. 18. list. 1620. —
Tamtéž: Zpráva o stavu vcí v Praze dd. 18. list. 1620. Buquoy Iter

quadrimestre.

**) Constantin Peregrinus.
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chaných a uknitných loupežích; spisovatel vypravuje, že Buquoy

s lože napomínal plukovníky, žádaje jich, aby alespo svým pí-

kladem loupežení nepodporovali. Ale to nespomohlo, ješto po na-

pomenutí trest nenásledoval.*) Jinými spolehlivými zprávami je

zjištnou událostí, že v plenní bohatých dom súastnili se o s o b n

i vznešení páni, jenž pod Buquoyem zastávali nejvyšší hodnosti

vojenské.

Maximilian Bavorský nabyv vdomosti o tchto událostech,

vyzval ostrým psaním velitele císaského, aby zastavil ohavné tyto

útisky. Bylo prý mu zvstováno, jak se v mstech Pražských a na

venkov loupení a plenní, prznní paní a panen, zajímání lidí

a pouštní jich na svobodu jen za velké výkupné, zmáhá tou

mrou, že obyvatelstva venkovského a jmenovit Pražan musí se

skuten zmocniti taková zoufalos, že by to mohlo míti za násle-

dek nové a všeobecné povstání.**) Mže býti, že následkem tohoto

psaní Buquoy napomenul své dstojníky a dal o dva dni pozdji

veejnými vyvolai varovati vojáky své ped loupežemi a hned na

to dva žoldnée popraviti, kteí nedbali rozkazu tohoto.***) Pro

Prahu bylo naízení toto vydáno každým zpsobem píliš pozd
a na venkov provádno teprve tehdy, kdy nejhorší choutky byly

již ukojeny.

Téhož dne, kdy Maximilian zaslal Buquoyovi zmínné psaní,

udlil také slyšení vyslancm anglickým, kteí se den ped tím na-

vrátili do Prahy. Vítzství a následky jeho zejmý byly nyní každému
a tak vyslanci nemohli doufati, že z vyrovnání s císaem vyplyne

falckrabti njaká výhoda. Oslovili tedy Maximiliana zpsobem
zdrženlivým; prosili jen o laskavé nakládání se vznešenými za-

jatými a nabídli služby své k obnovení míru, pi emž žádali kní-

žete, aby vítzství nevykoistil až do krajnosti, nýbrž povážil, že

*) Constantin Peregrinus tvrdí, že slyšel, jak prý Buquoy pravil svým vyš-

ším dstojníkm
: Utinam suffragantes essetis solum, non complices et

vero autores, aut etiam non impulsores, ut miseri rustici per longe mise-
riores milites leonino consortio utpote non sibi sed vobis depraedantes
per summum nefas prseda íierent.

**) Archiv novohradský: Maximilian Buquoyovi 16. list. 1620.
***; Sasky st. archiv. Z Prahy 18. list. 1620.
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všecko podléhá pemn a že vítz mže býti zítra poražen. Maxi-

milian odpovdl velmi zdvoile, vyhnul se však uritému slibu;

prohlásil, že výpravu do Cech podnikl z uložení císaova a jen

k tomu jevil ochotu, dáti vyslancm za prvod 100 jezdc,

aby se dostali bezpen do Nmecka a aby se — zbavil jich pí-

tomnosti.*) Následujícího dne Maximilian podepsal instrukci, jak

by se pi obsazování kraj posud nedobytých mlo jednati; záro-

ve naídil, aby vtší ást vojska ligistického zstala prozatím

v echách pod Tillym a svil zprávu zem knížeti Karlovi z Liech-

tenšteina, jenž na rozkaz císae provázel vojsko na jeho výprav

do Prahy, o emž neprodlen zpravil císae. Ale zárove mu sdlil,

že se na svorné spolupsobení mezi Liechtensteinem a Buquoyem

nemže spolehnouti a kterak tedy musí býti pipraven, že se

válka protáhne. Vinu toho pipisoval Maximilian hrabti Buquoyovi,

akoliv uznával, že hrab je schopným generálem, který emeslu

svému ádn rozumí, ale bohužel španlskému „procedere" je uvyklý.

Pak-li výitce této dobe rozumíme, Maximilian naznauje tím bez-

ohlednost Buquoyovu u vedení války, kterou území od nho obsa-

zené až do kostí se vyssává. Vypoítal tedy znovu všecky strašné

svízele, jakých echám je zakoušeti a k nimž jsme kolikráte uká-

zali. Bída že je tak strašná, že konen i pátelé císaovi budou

k zoufalství dohnáni.

Na konci úvah svých kníže udlil císai radu, která pi

mstivosti, jakou proniknuti byli císaští státníci proti echám,

padla na pdu velmi úrodnou a také pispla k bezohledným kro-

km, jaké se chystaly na potrestání povstalc. Kadil císai k od-

klizení t, j. k odpravení náelník, ke zrušení privilejí, jimiž prý

povstání bylo zpsobeno, ímž rozumti dlužno nejen majestát

a „porovnání" mezi stavy, nýbrž také dležitá práva ústavní; císa

aby se v jednání svém niím nenechal mýliti, ani ne pímluvou,

kterou mu Maximilian zaslal, když za ni byl od stav v Praze

požádán. On že nemohl jinae uiniti nežli tu pímluvu jim slíbiti,

ale císa a toho nedbá a at „užije asu a píležitosti a kuje

*) Harl MSS. 1580 fol. 281. Conway to the Marquis of Buckingham 18./28.

list. 1620.
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železo, dokud je žhavé." Uvidíme, kterak se této rady užilo zp-

sobem, který úmysl Maximilianv daleko pesahoval.*)

icao Dne 17. listopadu km'že Bavorský nastoupil cestu do Mni-

chova, a jelikož se chtl pojistit proti všelikému nebezpeenství,

vzal s sebou 1200 jezdc a 2000 mušketýr, kteí mli také ste-

žiti 1500 voz nákladních. Naložena byla na nich bohatá koist

a pakli je pehnaná zpráva, která cenu její páí na 600.000 zl.,

ješto se hlavn skládala jen z toho, co falckrab zanechal na

hrad Pražském, nevracel se také on s prázdnýma rukama. Vkro-

iv na pdu bavorskou zstavil ozbrojený prvod a urychlil svou

cestu, jelikož se nemusel nieho více obávati. Ped branami mni-

icso chovskými, kam dorazil dne 24. listopadu, oekávala jej cho, otec

a bratr a provázeli jej mstem slavnostn ozdobeným za jásání

obyvatelstva ve zbraních stojícího do kostela P. Marie, kde byl

uvítán od biskupa Frysinského a šesti jiných prelát. Podkovav

bohu za dobyté vítzství, odebral se do sídla svého, aby se zota-

vil v kruhu rodinném od útrap výpravy válené, v níž zahynulo

14.000 muž vojska ligistického a velká ást prvodu knížecího

hlavn nemocemi a nikoli meem nepátelským.**)

*) Vid. st. archiv: Maximilian Ferdinandovi 11. 16. list. 1620.

**) Skála IV. 348. Bayrischer Feldzug, tištno 1621. Sasky st. archiv. Z Mni-

chova 30. list. 1620.
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Podrobení Slezska, Moravy a Lužice.

I. Morava. Usnesení stav moravských o další obran. Stavové chtjí

s císaem vyjednávati. Pohržky Bethlenovy. Jeho chování. Schmidt

v Brn. Moravské poselství odjede do Vídn. Jeho instrukce. Rada

císaských komisa strany Moravy. Kardioal Dietrichstein, Slyšení

vyslanc u císae. Odpov na jejich žádosti. Thurn. Vyjednávání

s moravským vojskem. Vyssávání zem.
II. Lužice. Zbrojení kurfita Saského. Griinthal v Budišín. Obležení

a dobytí Budišína. Dobytí mst dolnolužických. Markrab Krnov-

ský a jeho vojsko. Psaní Ferdinandovo kurfitovi Saskému. Hrab
Šlik. Hornolužiané vyjednávají s Janem Jiím a poddají se. Holdo-

vání stav v Kamjenci a Lubiji. Porovnání.

III. Slezsko. Bedich chce vyjednávati s kurfitem Saským Janem Jiím.

Sjezd knížat a stav ve Vratislavi a jeho usnesení. Bedich a stavové

slezští poínají vyjednávati s kurfitem Saským. Odjezd Bedichv
z Vratislav. Výitky Bethlena Gabora. Obtížné postavení vrchního

hejtmana Jana Kristiána z Lehnice. Podmínky, za kterých Bedich

chce se vzdáti koruny eské. Jak chtjí ve Vídni vítzství užíti?

Hrab z Zolleru poslán ke knížeti Bavorskému. Postavení, jaké

kníže zaujal strany potrestání falckrabte. Vyhlášení kletby na

falckrabte a jeho pívržence. Slezské poselství v Drážanech.

Podmínky, za kterých kurfit chce pijmouti poddání se Slezska.

Snm knížat v Lehnici. Porovnání. Námitky Ferdinandovy proti

porovnání. Arcikníže Karel a Hanibal z Donína v Drážanech.

Kurfit drží se porovnání. Závrené vyjednávání kurfita se

Slezany.

Zpráva o bitv na Bílé Hoe zpsobila na Morav nejvtší postrach,

ponvadž se vidlo, že zemi hrozí vpád vojska vítzného, jemuž

mohlo se odporovati jen silami nedostatenými. Jelikož se nedo-

stávalo penz na další zbrojení, mohlo se naped oekávati, že
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Morava v odporu svém nebude pokraovati, jakkoli ásC šlechty

oddána byla vci eské. A tak se skuten stalo; sotva se dostala

zpráva o porážce na Moravu, jevila se tam ochota vyjednávati

s císaem a jemu se podrobiti. Požadovalo se jen, aby celou zemi

pijal na milost a aby odpuštní udlil nejen zemskému hejtmanu

Velenovi z Žerotína a plukovníku Stubenvollovi, nýbrž také náel-

níkm eského a dolnorakouského povstání, Thumovi a Hofkirche-

novi, ponvadž se za to mlo, že by odpuštní tmto osobám ui-

nilo pítrž všemu trestnímu ízení. Akoli tedy stavové nechtli

o dalším válení nieho slyšeti, pedce na sjezde do Brna svola-

ném uinili také pípravy k dalšímu odporu, kdyby se smíení ne-

zdailo; a k tomu byli povzbuzováni jmenovit starým hrabtem
z Thurnu, který s falckrabtem nejel do Vratislav, nýbrž se ode-

bral do Brna.*) Opatení jejich nebylo bezdvodné, nebo když

císa vynikajícím dvrníkem, snad Karlem z Žerotína byl zpraven

o žádosti stav, nemlo to výsledku, jelikož Ferdinand prohlásil,

že odpov udlí teprve tehdy, až mu stavové moravští ohlásí své

podrobení.**)

Na sjezde brnnském stalo se usnesení o dalším odporu v ten

smysl, že vypraveni vyslanci k Bethlenovi a Bedichovi Falckému

a oba požádáni za nejvyšší napnutí svých sil, aby se vpádu oeká-
vanému opíti mohli vojskem dosti silným.***) Co se týká Beth-

lena, ten sliby neskrbil. Porážkou u Prahy byl ovšem polekán, ale

mysli nepozbyl, jelikož nevil, že ranou touto ochromena bude
všecka ráznost v zemích eských a jelikož se nadál, že nyní snad

Turci poskytnou pomoc požadovanou. Proto poslal svého tajemníka

Krausa k Bedichovi do Vratislav, aby jej povzbudil k ráznému
pokraování v odporu a dal také ujistiti stavy v Brn po rakous-

kém vyslanci Zachariáši Starzerovi u nho meškajícím, že jim

pomáhati bude vší svou mocí. K úelu tomu že svolal veškeru
uherskou insurekcí a že také užije cizí pomoci, budou-li Moravané
s tím srozumni. Bethlen jen požadoval, aby také oni síly své

*) Ferdinand Buquoyovi 19. list. 1620. Vid. st. archiv.
**) Archiv novohradský. Václav Vchynský Buquoyovi 18. list. 1620.

''**) Archiv . místodržitelství. Moravští stavové Bethlenovi 14. list. 1620.
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napjali a za nutné obti vojsko u Brna postavili.*) S pomocí,

která se jim z Uher nabízela, Moravané byli spokojeni, ale nikoli

s cizí pomocí, jíž mohli rozumti jen vojsko turecké a tak ji za-

mítli s tou omluvou, že by se o tom museli uraditi teprve s králem

a se stavy slezskými. Rovnž nepíjemn pekvapil je požadavek

Bethlenv o splacení druhé 100.000 zl. obnášející lhty, jelikož

se jim nedostávalo penz k vydržování vlastního vojska.**)

Bedich a rádci jeho neekali teprve na píchod moravských

vyslanc, aby stavy této zem napomenuli k vytrvalosti a sliby

je potšili. Falckrab poslal na Moravu Pavla Ješína jednoho ze

svých eských služebník a pívrženc, a tento sešel se v Olomúci

s panem Sedlnickým námstkem zemského hejtmana, jenž se ubíral

do Vratislav a žádal jej za nové svolání stav, kteí se byli zatím

rozjeli. Na další cest své do Brna snažil se pemluvit jednotlivé

šlechtice, s nimiž se tu a tam sešel, aby pevn vytrvali pi Bed-

ichovi. Když pijel do Brna, sešel se tam s hrabtem Thurnem,

jenž peoval o nové zízení vojska moravského. Ješín setkával se

všady s pesvdením, že Morava uzave s císaem mír, nedosta-

ne-li se zemi v brzku od Bethlena dostatené branné pomoci.***)

Obával se toho nejhoršího tím více, že íšský pokladník Schmid

pijel z Vídn na Moravu a velmi horliv psobil mezi stavy pro

císae, t) Ve Vídni se odhodlali k tomuto kroku, ponvadž se

právem nadali, že by se Schmidovi mohlo dostati dobrého pijetí

a že by v šlecht mohl zpsobiti velký obrat. Kdyby byl Ješín

také vdl, že tou dobou shromáždili se nkteí k smíru naklonní

šlechtici v Rosicích u pana Karla z Žerotína a tam se radili o smí-

ení s císaem, byl by se byl tím mén divil, že na sjezde ke

konci listopadu od Sedlnického do Brna svolaném, stalo se usne-

sení, požádat císae za svobodný prvod pro vyslance, které k nmu

*) Arch. . místodrž. Bethlen ad status Moraviae 16. list. 1620.

**) Status et ordines Moraviae ad Gabrielem Bethlen dd. 21. list. 1620.

Archiv c. místodržitelství.

***) Elvert III. 76. Psaní císai bez podpisu a datum. V souvislosti s jinými

dopisy mže se psaní toto vztahovati jen na poslání Schmidovo.

f) Archiv eského místodržitelství. Paulus Geschinus ad Fridericum dd.

26. list. 1610.

Gindely: Djiny eského poTStiiní. Díl III. 19
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chtli vypraviti a zárove také vyslati do Vídn Schmida se zvláštním

úkolem. Sedlnický se vynasnažil zvrátit ob usnesení a napomínal

stavy, aby pokali, až sjezd bude úplnjší a až se dostaví také

šlechtici z kraje Olomúckébo. Nedosáhl však nic jiného, nežli že

se stalo usnesení zmniti psaní císai svdící, jenž bylo psáno

slovy velice pokornými a že psaní toto ml odevzdati Schmid,

jehož úkol odvolán.*^ Jakkoliv se stala zmna v textu, stavové

psaním pcdce nabízeli své podrobení, kdyby jejich politické a ná-

boženské svobody byly potvrzeny, kdyby se všem dostalo odpuštní

a kdyby do zem jejich nebylo povoláno žádné cizí vojsko.**)

Stavové tedy vzdávali se zámru odporovati dále pomocí Bethle-

novou a Bedichovou.

Ješín byl svdkem tohoto vyjednávání, odebral se však pedce

do Prešpurku, aby provedl úkol svého pána a Bethlena piml
k vtrhnutí do Moravy a vbec aby uinil všecka opatení k od-

ražení nastávajícího útoku císaova. S ním zárove pišlo však

psaní od shromáždní v Brn, v nmž stavové oznamovali svj

úmysl s císaem vyjednávati, tak že se vlastn vzdávali tím po-

moci uherské. Pi zpráv této zmocnil se Bethlena vztek, po-

važoval za niemnos, že Moravané sami o sob chtjí se od-

trhnouti od spolku s Uhrami a nescházelo mnoho, aby byl dal

jízd své rozkaz vtrhnouti na Moravu a zemi meem a ohnm
hubiti. Konen však upokojil se domluvami Ješínovými a zaslal

stavm prozatím pohržný list psaný slovy velice ostrými. Když

Ješín brzy na to odjíždl, uložil mu krom toho vyídit stavm:

nebudou-li se vrn držeti krále svého a konfederace s Uhrami

uzavené, že na zemi jejich vyšle Turky a Tatary, že nebude

šetiti žádného stavu, pohlaví a stáí, nýbrž že všecko pobije

a spustoší, zvlášt ale že ty, kdo se piiují o smíení s císaem,

hodí psm za potravu. Zdali poselství Ješínovo stavy v Brn
skuten zastrašilo, nebo zdali se tak jen stavli, nevíme, jisto

je, že se usnesli povolati nazpt hrabte Thurna, jenž byl odjel

do Kojetína a raditi se s ním o další obran ; a tak dlali nadji

*) Mnich. st. archiv. Ješín Bedichovi 7. pros. 1620.

**) Zeidler Schónbergovi dd. 2./12. pros. 1620. Sasky st. archiv.



291

vyslanci falckému, že se stane snad rozhodnutí ve prospch falc-

krabte.*)

Barbarské pohržky Bethlenovy Moravanm nemohou zajisté

vzbuditi zvláštní sympatie k tomuto muži, ale snad by se mohl

alespo ospravedlniti hnv jeho, když obdržel zprávu o nastávajícím

odpadnutí Moravan. Avšak co máme souditi o tomto muži, zvíme-li,

že sám byl ochoten v}'jednávati s císaem a že tuto okolnost

oznámil dne 1. prosince panovi z Préaux, jenž se k nmu vydal 1(120

do Trnavy, s tím podotknutím, že si sice peje, aby se vyjednávalo

také se zemmi eskými, ale kdyby tyto nejevily k tomu chuti,

že je odhodlán od nich se odlouiti a s císaem uzavíti zvláštní

mír.**) Sob tedy Bethlen osoboval úplnou samostatnost, ale spo-

jenci jeho mli jednati jen s jeho svolením.

Bedichovi kníže Sedmihradský z poátku se tajil se svým

zámyslem, nebo mu psal ješt 4 prosince, ujišoval jej o své 1020

vytrvalosti a stžoval si na vrolomnosf Moravan, ale již o n-
kolik dní pozdji zaslal falckrabti nkolik otázek a úvah, které

tohoto mohly pouiti o jeho zámrech. Když byl totiž ukázal na

málo vydatný poet vojska, které Bedich postaviti mže do pole

a na nebezpeenství, jaké v sob chová pomoc turecká, poznamenal,

že tato se musí za každou cenu odmítnouti ; a když také se zmínil

o nebezpeenstvích, jaká prý hrozí panství jeho v Uhrách od ka-

tolík a smílivostí protestant, oznamoval, že vyslanectví fran-

couzské ve Vídni nabídlo mu prostedkování s císaem. I vyzval

falckrabte, aby mu oznámil svj náhled o tom a aby se súastnil

v tomto vyjednávání.***) Jak málo dvry ml Bethlen ve výsledek

dalšího boje, ukázal tím, že ustoupil z Prešpurku do Trnavy a že

uložil paní své, aby zlato v Uhrách nashromáždné odvezla na

spch do Sedmihradska.ý) Píklad knížete psobil nepízniv na jeho

družinu ; ze šlechtic, jenž se ucházeli o píze jeho, ztrácel se

*) Ješín Bedichovi dd. 7. pros. 1620. Mnich. st. archiv.

**) Ambassade 381. Eeponse du Prince Transylvánie faite a. Msr de Préaux

dd. 1. pros. 1620.

***) Mnich. st. archiv. Bethlen falckrabti dd. 4. pros. 1620. Puncta propo-

sitionis, kterou Bethlen uinil falckrabti. 27. list./7. pros. 1620.

f) Zeidler kurfitovi Saskému dd. 6 pros. 1620. Sasky st. archiv,

19*
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jeden za druhým, tak že ím dále bylo kolem nho více pusto.*)

Ve Vídni se tvrdilo, kdyby bylo vojsko císaské táhlo rychle

z ech do Uher, že by se bylo vojsko Bethlenovo rozprchlo na

všechny strany.

Za takovéto zmalátnlosti v Uhrách nemohlo prozatím býti

ei o provedení pohržek proti Morav pronesených a stavové

této zem mli tedy dosti asu pokraovat ve svém vyjednávání

s císaem. Když Schmid pibyl s psaním jejich do Vídn, byl od

císae pijat, a na žádosti Moravan odpovdl nejvyšší kanclé

pan z Lobkovic. Císa chtl jen vyslancm jejich udliti svobodný

prvod, ostatní požadavky však zamítl a sice nejen žádost, aby

Morava nebyla stížená ubytováním vojska, nýbrž i potvrzení svobod

politických a náboženských. Císa dal výslovn prohlásiti, že po-

tvrdí jen ty svobody, které by královské dstojnosti nebyly na

ujmu. S rozhodnutím tímto odjel Schmid do Brna.**)

Nežli stavové v Brn shromáždní zvolili dvrníky, jimž

chtli sviti další vyjednávání s císaem, vtrhlo do Moravy vojsko

císaské pod plukovníky Marradasem, Maximilianem z Liechten-

steina a Rudolfem z Tiefenbachu, zmocnilo se mst Jihlavy a Te-

bíe a ádilo v nich obvyklým zpsobem. Šlechtici, jenž tou dobou

meškali v Jihlav, složili bez prodlení poklonu svou hrabti Bu-

quoyovi, ujišujíce jej o své oddanosti císai. Také stavové v Brn
shromáždní vypravili k Buquoyovi poselství se žádostí, aby vojsku

svému nedopouštl žádného násilí, jelikož jsou ochotni poskytovati

mu potebné potraviny a s císaem se hodlají úpln smíiti.***)

Zárove naídili posádkám svým v jednotlivých mstech, aby je

opustily a vojsku císaskému nikde se neopíraly ; a tím zpsobem
oteveny tomuto i brány msta Brna. Pakli se stavové domnívali,

že touto povolností a pokornou žádostí Buquoyovi podanou do-

sáhnou njakého ušetení, sklamali se, nebo Buquoy nesml i kdyby

byl chtl, s nimi vyjednávati, jelikož mu to císa výslovn za-

*) Sasky st. archiv. Nova Hungarica dd. 10. pros. 16'J0.

**) Tamtéž. Zeidler Schónbergovi 2./12. pros. 1620.

**) Mnich. 8t. archiv. Z Prahy 12. pros. 1620. — Archiv harrachovský ve
Vídni

: Stavové moravští Buquoyovi 14. pros. 1620. — Skála IV. 424.
— Sasky st. archiv: Adam z Valdsteina kurfitovi Saskému 24. pros. 1620.
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kázal,*) Avšvk akoliv Moravanm z povolnosti žádný prospcli

nekynul, pedce neml nikdo více odvahy k dalšímu odporu, nebo
nyní i zemský hejtman Velen z Žerotína, jenž na Morav platil

tolik jako Thurn a pan z Roupova v echách, nabídl knížeti

z Liechtensteina své podrobení, žádaje za schzku s dvrníkem
jeho, aby se dorozuml o podmínkách.**)

Když komisai zatím zvolení***) vydali se na cestu do Vídn,

byly vozy se zavazadly jejich pes svobodný prvod od císae pro-

pjený pepadeny nedaleko Ivanic od nkolika set Polák a Va-

lon a vyloupeny a vyslancm nezbylo nic jiného, nežli vrátit se

zase do Brna a opatit si znovu odv a peníze. Dne 22. prosince i^^^o

nastoupili cestu podruhé a dostali se tentokráte do Vídn beze

všeho nebezpeenství. Od stav bylo jim uloženo, pozdravit císae

v nejhlubší oddanosti, páti mu vítzství v dalším jeho boji proti

nepátelm a oznámiti, že stavové litují nejvýše povstání proti

nmu. Donuceni prý byli nejvíce násilím pidati se k povstalcm,

nebo vojsko eské že roku 1619 pitrhlo do Brna a že zrádnými

pikli vynutilo pipojení se sboru moravského. Úzkos a strach

padl prý na všecky císaskému rodu oddané osoby, Karel z Žero-

tína sám že je svdkem násilí, jaké hrozilo každému pívrženci

dynastie a tak že stavové, ponvadž by byli vojsku eskému ne-

mohli odporovati, ze strachu ped dalším násilnictvím se pidali

k povstalcm. Necha tedy císa milostiv uváží, že se sotva ti

nebo tyry osoby pidaly z pesvdení k povstalcm, že ostatní

stavové se poddali jen moci, že Morava ze všech zemí nejpo-

sléze pro povstání se prohlásila, že lid nižší neml vdomosti

o vci sporné a že tedy žádného trestu nezasluhuje. Tím však že

stavové nechtjí se sebe svaliti všecku vinu, nýbrž želí upímn
provinní svého, prohlašují se za vinné a prosí císae o milosrdenství

a smilování. Necha císa následuje píklad hospodina, jenž kají-

*) Sasky st. archiv. Zeidler Schonbergovi 24. pros. 1620. — Tamtéž. Adam
z Valdsteina kurfitu Saskému 24. pros. 1620.

**) Sasky st. archiv. Adam z Valdsteina kurfitu Saskému 1. ledna 1621.

***) V komisi té byli Pertold Bohumil z Lipého, Jindich Zahradecký a ejka

z Olbramovic. — Vyslanci stavm dd. 22. pros. Sasky st. archiv. —
Stavové moravští císai dd. 22. prosince 1620. Místodržitelský archiv

v Inšpruku.
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ímu híšníku z pouhé milosti vinu odpouští a necha nehledí tou

mérou na nejnovjší provinní jako na zásluhy, které si Moravané

získali v dívjších dobách o jeho pedchdce a nechat jim bez

rozdílu, ím se kdo provinil a jakého je stavu, odpustí a jim za-

chování dívjších svobod politických a náboženských, zkrátka po-

savadních práv pislíbí.*) Všecky tyto žádosti a úvahy tvoily obsah

spisu, jejž vyslanci mli císai podati.

Nežli vyslanci dostali se do Vídn s tímto spisem, psal Michna

na rozkaz Buquoye kancléi z Lobkovic a zrazoval jej z všeliké

povolnosti: Moravané nechat rozpustí lid ozbrojený a obnoví své

holdování, Brnnským a Olomúanm necha se naídí, aby obno-

vili stav vcí jaký byl ped rokem 1619 a císa necha si po-

nechá každé další rozhodnutí. Michna tedy radil k úplnému vyko-

istní vítzství a odmítnutí všelikého slibu, na který by se sta-

vové pozdji mohli odvolávati.**) iS^ebylo však potebí ani jeho

napomenutí ani jeho rady, císaští rádcové ve Vídni mli také

takovéto náhledy a chtli je provésti, možno-li ješt píkejším

zpsobem. Císa svolal k porad v moravských záležitostech ko-

misi, v níž súastnili se krom kardinála Dietrichsteina, jenž na

osudy Moravy ml odtud vykonávati podobný vliv jako Liechten-

stein v Cechách, nejvyšší kanclé z Lobkovic, pánové ze Strahlen-

dorfu, Laminger, Talmberg, Ota z Nostic a nkteré jiné nám ne-

známé osoby. Podle náhledu kardinálova mlo se psobiti nejdíve

na sesílení duchovního vlivu, proto dáti duchovenstvu zase první

místo na snme a pimeným zpsobem je rozmnožiti. Za krá-

lovské richtáe, purkmistry a písae mstské ve všech mstech
mli býti dosazováni jen katolíci a v nkterých mstech jako na

pr. v Brn mli jen katolíci dosahovati mstských úad a hod-

ností. Brati eští a novoktnci mli býti okamžit potlaeni

a kdyby odporovali, mli býti z Moravy vypovzeni. Všichni si-

rotci mli býti vychováni v náboženství katolickém a který by ml
1000 tolar jmní, ml se ženiti a vdávati jen s povolením císae.

Píslušníci cech mli býti pidržováni, aby obvyklým zpsobem

*) Skála IV. 425. Sasky st. archiv. Instrukce snmu moravského pro vy-

slance k císai dd. 18. pros. 1620.

**) Archiv roudnický. Michna kancléi z Lobkovic dd. 5. ledna 1621.
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bývali na službách božích. Konen mly se uinit pipravy ku

vzdlání pimeného potu duchovních a k tomu úelu ml každý

katolický beneficiat pispívati ticátou ástí svého píjmu. Z ná-

vrh tchto vidti, že kardinál chtl rychle a odhodlan provésti

reformaci v mstech a na statcích královských.

Co se týká zpsobu, jak by císa ml moc svou na Morav
upevniti, odporouel kardinál, aby nkolik míst v zemi bylo ope-

vnno a posádkami opateno. Všem mstm ml Ferdinand po-

brati hrubou stelbu a ustanoviti, že je pouze sám oprávnn vojsko

najímati a do pole vypravovati. Všecka práva, na která by sta-

vové nemli zvláštních výsad, nýbrž kterých by užívali jen podle

obyeje, neml více uznávati, nýbrž je zrušiti, zkrátka, Ferdinand

ml ústavu zem podle poteby a vle své zmniti. Da z piva

a z dom mla býti odtud navždy zapravována. Konen chtl

kardinál starý obyej, podle nhož stavové navrhovali králi svému

zpsobilé osoby na nejvyšší liady zemské a za rady, podržeti jen

pod tou podmínkou, aby císa ml vždycky na vli, jednoho nebo

druhého úadníka s místa jeho sesaditi.

Strany potrestání povstalc radil kardinál, aby císa neplatil

žádných dluh, které uinili jeho pedchdci, aby zabavil statky

mstské a ze šlechtic jen tch ušetil, kdo protikráli vrnost

nepisahali. Statky tch, kteí se niím jiným neprovinili nežli že

složili tuto písahu, mli se státi lény nebo statky selskými a mla
se na n zvláštní inže uvaliti. Ostatním zloincm ml býti pobrán

všechen jejich majetek a nkteí mli býti také na hrdle potrestáni.

Mínní kardinálovo, jenž shodovalo se s náhledy tehdáž ve

Vídni bžnými, nesetkalo se s odporem u ostatních rádc, jen

kanclé z Lobkovic dovolil si nkteré poznámky, jenž mly za úel

zachování nkterých výhod stavovských a obmezení nastávajícího

absolutismu, z ehož uvésti dlužno pedevším, že se vyslovil proti

libovolnému propouštní nejvyšších úedník zemských. Jaké zmny
staly se na námitky tyto v dobrozdání kardinálov a zdali vbec

bylo zmnno, není nám známo, jisto je, že bylo píštího dne cí-

sai podáno a od nho schváleno.*)

*) Porady moravské komise u Elverta III. 78.
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Nyní se jednalo o to, komu by správa Moravy a provedeni

tchto ízných opatení mlo býti sveno. Císa rychle se roz-

hodl, nebo prohlásil hned, jakmile mu dobrozdání bylo odevzdáno,

že komisaem svým pro Moravu jmenuje kardinála z Dietrich-

steinu a že ku pomoci mají mu býti dívjší hejtman zemský

Ladislav z Lobkovic a nejvyšší úedníci od povstalc sesazení.

Kardinál se zpoval z poátku hodnost tuto pijmouti, zdali jen

na oko nebo skuten, nechceme rozhodnouti, poddal se však

a hned zjednával církvi na Morav vážnost a bohatství, pi emž
také na sebe nezapomínal.*)

Když mlo se takto naložiti s Moravou, nikoho zajisté nepe-

kvapí, že prosby stav moravských padly na pdu neúrodnou. Již

vyslancm jejich dostalo se ve Vídni velmi trpkého pijetí; nebo

když žádali za slyšení u císae, bylo jim odpovdno, že žádos

svou musejí díve pedložiti kancléi z Lobkovic a kardinálovi

z Dietrichsteina, aby tito ji prozkoumali, neobsahuje-li nco nepí-

slušného. Jelikož nebylo potebí nieho opraviti, radno se u dvora,

má-li se vyslancm uložiti, aby pi slyšení poklekli nebo ne. Fer-

dinand sám se rozhodl proti tomu, aby u nich nevznikala nadje,

až jim bude poveleno, by povstali, že jim císa odpustil; a tak

jim byla pedepsána jen hluboká poklona.

Za tak zlých znamení pedvoláni vyslanci k slyšení. Císa

provázen jsa nejvyšším kancléem eským a písn se tváe, vstou-

pil do sín audienní a vyslechl obsah žádosti, který mu byl za

mnohých proseb a zapísahání pednesen. Nepromluvil ani slova.

Když vyslanci e svou ukonili, ujal se slova kanclé a vytýkal

prudce stavm moravským úastenství jejich v povstání, pro kteréž

pítomní jich zástupci nejsou ani hodni, aby puštni byli ped
tvá císaovu.**) Pak vzal žádos stav a vyslanci uinivše pede-

psanou poklonu odešli.

Radové císaští odbývali opt porady, jak by se na žádos
stav mlo odpovdíti. Písné kroky, jenž se chystaly, nechtli

ješt projeviti, ale také jich nechtli tajiti, tak že rozumní lidé

*) Dotyné listiny u Elverta III. fol. 81.

**) Sasky st. archiv. Zeidler Schónbergovi dd. 16./26. ledna 1621.
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mohli již nyní míti tušení o osudu, jaký všem vesms hrozil.

Usneseno tedy nepovolit vyslancm druhého slyšení u císae a se- ^\q2o'

psáni odpovdi sviti kancléi, což tento pelivým zpsobem pro-

vedl. V odpovdi této opakováno ješt jednou prohlášení kanclée,

že císa neml vlastn vyslanc ani pijmouti a že tak uinil jen

z neskonalé své dobroty. Komisaem svým pro Moravu že císa

jmenoval kardinála z Dietrichsteina, jenž se tam odebere a vyše-

tování proti úastníkm povstání zavede. Císa že se zachová

proti každému podle zásluhy jeho, vinné že potrestá, ale nevinným

že dopeje své ochrany.*) — Ve Vídni tedy pijali podrobení

Moravan beze vší podmínky aniž by neho slíbili: Moravanm

nedostalo se ani takového slibu, který byl Maximilian uinil v e-
chách, že na osoby jejich nebude sáhnuto. Takovýto slib nemohl

se ovšem uiniti, jelikož ho nehodlali v echách splniti. Dne

23. ledna císa podepsal dekret, podle nhož jesuité mli býti leso

zase na Moravu do dívjšího svého majetku uvedeni a škoda,

kterou vzali, mla se jim nahraditi. Dekretem tímto zahájil Ferdi-

nand nové své postavení.**)

Jak skliující, nekuli ohromující dojem musela odpov cí-

saská míti na Moravu, vidti z toho, že hlavní pvodce povstání,

hrab z Thurnu, kojil se ješt tou dobrou nadjí, že udleno

bude odpuštní i na osobu jeho se vztahující. Císai bylo v listo-

padu patrn ne bez vdomí Thurna oznámeno, pakli na milost 1620

pijme Thurna a hejtmana zemského Velena z Žerotína, že Morava

se podrobí. Pesvdení o tom, že povstání je oprávnno, bylo za-

jisté vryto do srdce vtšiny úastník a jen tím dá se vysvtlit

krátkozrakos, že skoro všickni bývalí eští direktoi v Praze z-
stali, když panství císaovo bylo zde zase obnoveno. Avšak jak

mohl Thurn se domnívati, že císa zapomene na všecka nebezpe-

enství, do kterých pro nj upadl a z nichž takka jen zázrakem

vyvázl, to nepochopujeme. V krátkozrakosti své nepestal na tom,

že po neznámém prostedkovateli požadoval od císae odpuštní,

nýbrž byl i s tím srozumn, že paní jeho se synem jela do Vídn,

*) Skála IV. 425 a 430. — Elvert III. 82.

**) Elvert I. 122.



298

aby vymohla milost pro sebe a syna svého a rozsáhlé statky své

pojistila tak proti zábavem'. Krok tento oznámil falckrabti do

Vratislav, jelikož nemohl vdti, jaký výsledek bude míti žádost

paní jeho a proto se nechtl od Bedicha odtrhnouti. Falckrab

2o.p°rl>°. byl oznámením bolestn dojat a odpovdl hrabti, že paní jeho
16''0

a synovi peje odpuštní císaské, ale že dává na uváženou, je-li

to dstojné, že se bez vdomí jeho s císaem vyjednává a že se

pi tom nebere ohledu na osobu jeho, jenž následoval vyzvání stav

a veškeré své jmní dal v šanc.*)

Jelikož na Morav se již jednalo o rozpuštní lidu najatého,

rozhodl se Thurn vydat se zatím k Bethlenovi, aby tam za vtší

bezpenosti oekával, jaký výsledek bude míti žádost paní jeho.

S knížetem Sedmihradským setkal se ve Skalici a dozvdl se tam,

že Bethlen na zprávu o vypravení poselství z Moravy k Ferdinan-

dovi zaslal stavm této zem nové psaní, v nmž požadoval, aby

doplacen byl žold za moravské setniny, které mu byly do Prešpurku

na pomoc poslány a aby zapravili podíl, pipadající na Moravu

z té sumy, k níž se byly zem eské Uhrám zavázaly ; kdyby však

toho odepeli, hrozil opt pustošením.**) Hrab Thurn lituje stav

moravských pro toto pohržné psaní, žádal je, aby se s císaem

každým zpsobem vyrovnali a mír uzaveli, pi emž oddával se

vždy ješt nadji, že mír bude také o nm platiti. ***)

1621 Koncem ledna dozvdl se Thurn, jakou odpovd císa dal

moravské deputaci a že ve Vídni nechtjí ani slyšeti o všeobecném

odpuštní; a o nkolik dní pozdji sdlila mu paní jeho, že mla
slyšení u císae a že jej také žádala za milost, ale že byla pro

velké zloiny jeho odmrštna. ý) Nahlédl tedy, že pominul as
pro nj a pro jeho stranu k vyjednávání s císaem. I pidržoval

se odtud bez rozdílu všech nepátel Ferdinandových, a není známo,

že by byl po celý svj život ješt jednou žádal za milost. Tentýž

osud ml také syn jeho, jenž po rozpuštní vojska stavovského

*) Skála IV. 415. — Sasky st. archiv. Falckrab Thurnovi 22. pros. 1620.

Z Vratislav.

**) Místodrž. archiv v Inšpruku. Bethlen stavm moravským 8. ledna 1621.
***) Sasky st. archiv. Thurn stavm moravským 16. ledna 1621.

+) Skála V. 8.
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ostal v Praze a s hrabtem Buquoyem vyhledával pátelské styky;

když však ve Vídni seznal, že mu to nic neprospje, odešel z tohoto

msta a súastuil se v dalším boji proti Ferdinandovi.

V msíci únoru a v následující dob vynasnažoval se pluko-

vník Maximilian z Liechtensteina odstranit obtíže, jaké psobil

zbrojný lid moravský ješt nerozpuštný. Buquoy uložil tu vc
Liechtensteinovi, jelikož pro neznalost jazyka nmeckého nemohl

sám vyjednávati. Jak nedbale byl prospch císav zastáván a jak

velice se postrádalo pevného a rozhodného vlivu knížete Bavor-

ského, vysvítá již z toho, že se vyjednávalo s pluky moravskými

o vyplacení jim žoldu zadržalého a že nabízena jim už tvrtina

jeho, asi 700.000 zl. a že nejen pluky, nýbrž také dstojníci a

plukovníci, jmenovit hrab Šlik, StubenvoU a jiní vysoce posta-

vení hodnostái vojenští mli vstoupiti do služby císaské. Císa

skuten poskytl 80.000 zl. k zapravení tohoto žoldu. Zdali další

zbytek byl pozdji vyplacen, o tom mžeme zajisté pochybovati.

Ostatní vyjednávání vedlo k tomu konci, že celé dva pluky morav-

ské se svými plukovníky vstoupily do služby císaské, ostatní voj-

sko, jak se zdá, bylo rozpuštno a z vtší ásti vaduo do pluk

císaských.*) Avšak jaký poádek a jaká vrnost mohla pano-

vati ve vojšt císaském, když mu veleli mužové, kteí byli císae

na život a na smr potírali

!

Kardinál z Dietrichsteina nastoupiv svou hodnost místodrži-

telskou, peoval pede vším o to, aby císai zjednal co nejvíce

penz z Moravy. Již dne 1. února, tedy asi tou dobou, kdy pijel

na Moravu, doruen mu byl dekret císaský, jímž se mu ukládalo

uinit opatení, aby ujíti mohl správu statk všech povstalc, jimiž

se vyrozumívali nejprve uprchlíci, bývalí direktoi a nkteí el-

njší úastníci povstání a aby statky ty zužitkoval pro císae. Také

se ml piln poptávati, do kterých krajin na Morav utekli se jed-

notliví šlechtici rakouští se svým majetkem, kterýž ml zabaviti.**)

Jelikož zabavení toto málo vyneslo a na svolání snmu, aby da

*) Korespondence u d"Elverta III. — Archiv novohradský. Max z Liech-

tensteina Buquoyovi 26. a 27. února 1621.

**) Elvert III. 170. Memoriál pro Dietrichsteina dd. 1. února 1621,
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povolil, se nepomýšlelo, mly se peníze potebné sehnati kontri-

bucemi, které se bohatším mstm uložily. Nejvyšší kanclé pan

z Lobkovic vydal se k úelu tomu sám do Brna, aby autoritou

svou vc urychlil. Jihlava vyzvána od kanclée, aby zaplatila

30.000 tolarfl na penzích a aby odvedla sukna v stejné cen,

Brno muselo se uvolit k zaplacení 30.000 tolar, Znojmo 23.000,

Olomúc 60.000 tolar a v podobném pomru musela pispti všecka

ostatní msta v zemi. *) Stalo se to v únoru 1621 a již v beznu

zabýval se Michna s plánem, jakým zpsobem by se mohlo vynutit

dalších 300.000 zl. Jelikož se u dvora zárove dozvdli, že sta-

vové moravští na dívjší své zbrojení vypjili se od hrabte

Thurna (nejspíše strýce Jindicha Matiáše Thurna na Morav use-

dlého) a u pán z Tiefenbachu a Landova 420.000 zl., rozkázáno

kardinálovi, aby vymohl na stavech splacení tch penz, avšak

k rukoum císae, který se tak prohlásil za právního nástupce

tchto rebel,**) Jakkoli msta musela znané sumy odvésti a

jakkoli stavové mli nemenší píspvky poskytnouti, nebyla tím

nijakž vyerpána bemena, která tou dobou zemi bylo nésti. Mo-
rava musela totiž také vydržovati všecko zde ubytované vojsko

císaské, dodávajíc vojákm nejen potraviny, nýbrž platíc také žold

jejich, pi emž nebylo možné ani slevení njaké ani odložení tch
dávek. Císaský komorní rada Unterholzer vypoítal, že Morava mu-

sela dodávati msín pi nejmenším 150—200.000 zl. na vojsko cí-

saské.***) Msto Znojmo se nabídlo zaplatit místo 23.000 tolar

40.000, kdyby vojsko tam ubytované bylo pry odvedeno,!) ale

16^1 nabídnutí toto zamítnuto. Poátkem dubna Unterholzer zaslal dobré

zdání dvorní komoe ve Vídni, v nmž obsaženy byly hlavn nové

návrhy o využitkování zem. Msta že mají býti nucena k dalším

píspvkm a bohatší šlechtici k pjkám, statky rebel že se mají

rychleji zabavovati a od snmu že se má požadovati, aby zaplatil

*) Elvert III. 175. Zprávy komorního rady Unterholzera dd. 2. b. 1621.
Psaním dvorní komory Dietrichsteinovi dd. 5. br. 1621 (Elvert III. 179)
udání Unterholzerovo se dopluje a opravuje.

**) Elvert III. 179. Naízení Dietrichsteinovi dd. 5. bezna 1621.

Elvert III. 201. Zpráva Unterholzerova dd. 30. bezna 1621.

) Tamtéž. 184. Dietrichstein císai dd. 18. bezna 1621.

***
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3—400.000 zl. *) Jelikož jen nkterá msta k pjce se uvolila,

všecky ostatní plány pro ochuzení zem nemohly se provésti, pe-

níze však za každou cenu musely býti zjednány, císa rozkázal 'ieoi'

kardinálovi, aby se vypjil peníze na statky, které budou zaba-

veny.**) Také dan za dívjší vlády povolené, jmenovit da
z piva, mly se nyní bezohledn vymáhati.***)

Perušujeme zde vypravování své, ponvadž o dalších sví-

zelích, jakými Morava byla postižena, vypravovati lze jen v souvi-

slosti s exekucemi a reformací v echách a s válkou proti Beth-

lenovi vedenou.

II.

Akoliv kurfit Sasky s pomocí svou váhal a k útoku na Lu-

žici teprve tehdy se odhodlal, když byl zpraven o pokrocích vojska

ligistického, proto však nezanedbal nieho v zjednání potebných

prostedk válených a v najímání ádného vojska. Na rozkaz jeho

piln se zbrojilo a tak zjednalo se vojsko asi 12—15.000 muž,
jemuž ustanoven za velitele hrab Volf s Mansfeldu s titulem gene-

rallieutenanta. Kurfit chtl utvoiti vojsku najatému ješt zálohu

a svolal proto také do zbran hotovost zemskou, jenž pouze v m-
stech saských obnášela 14.000 muž pchoty. Lidu toho prozatím

se neupotebilo, za to mli rytíi konati osobn službu vojenskou.

Avšak prese všecko úsilí ás rytí, odvolávajíc se na své výsady,

odepela brannou službu, v emž rozhodla nejvíce neoblíbenos na-

stávající války. Jan Jií musel se tedy obmeziti na vojsko najaté.

Poátkem záí kurfit chtl poíti válku proti Horní Lužici.

Vypravil tedy generálního vojenského komisae svého vojska, Grn-
thala do Budišína k shromáždným tam stavm hornolužickým,

s vyzváním, aby se podrobili císai. Kurfit nabídl po poslu svém

takové vci, že byly s to, aby vzbudily dvru stav; slibovalf jim,

jakmile se vzdají spolku s falckrabtem, že jim udlí odpuštní

*) Elvert ni. str. 193.

**) Tamtéž. 194. Ferdinand Dietrichsteinovi dd. 3. a 9. dubna 1621.

***) Tamtéž. 194. Memoriál o sehnání penéz dd. 5. dubna 1621. — Tamtéž.

200. Návrhy Moravy se týkající.
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jraónem císae a že „zpsobí takovou konfirmací jejich svobod,

zvlášt strany pravé viny, že budou dostaten pojištni." Kdyby

slibu tomu se dostálo, osud Homolužian byl by musel býti tisíc-

kráte lepší, nežli Ilornorakušan, ech a Moravan, nebo zaru-

oval jim úplné odpuštní, tak že se nemuseli obávati ani o svá

práva ani o svj majetek.*)

Griinthal pibyl 6. záí do Budišína, kde byl dosti pátelsky

uvítán, vyjednávání s ním však odloženo až na píští den.**) Veer

Ijed tím markrab Krnovský vypravil 1000 mušketýr a tyry pra-

porce jízdy***) do Budišína, aby hájili msto proti útoku nepátel-

skému a aby zabránili všeliké vyjednávání stav, ímž uinna pítrž

všeliké povolnosti.f) Grunthal byl v pokoji svém pepaden, za za-

jatého prohlášen a odvleen z Budišína do Prahy, kde byl uvznn
v Bílé vži. Horlivost kurfitova byla zvýšena zpsobem, jakým

se nakládalo s Grnthalem a porušením nedotknutelnosti vyslance

tohoho ; i rozhodl se táhnouti bez prodlení na Budišín, aby se zmocnil

tohoto msta.

Král Bedich byl již ped nkolika nedlemi uložil markra-

bti Kriíovskému, aby uinil potebná opatení k odražení kurfita

Saského. K úelu tomu ml upotebiti slezského vojska, jehož by

stavové této zem nepotebovali na obranu proti Polákm; dále

podízeno mu vojsko lužické a také vojenská hotovost severních

kraj eských; z Prahy alespo rozkázáno nkolikráte do kraje

Loketského, Litomického, Královéhradeckého a jinam, aby hoto-

vost tamjší byla k službám markrabte Krnovského, ff) Hrab
Jáchim Ondej Šlik, zemský foit Lužický, peložil sídlo své do Ži-

*) Sasky st. archiv. Kurfit Sasky Hornolužianm 26. srpna / 5. záí 1620.

*) Relace Gríinthalova dd 6V16. íjna 1620. Sasky st. archiv. — Tamtéž.
Instrukce pro Griinthala.

***) Adam z Valdšteina Polyxen z Lobkovic. Archiv roudnický.

t) Sasky st. archiv. Jan Jií Maximilianovi 2/12. záí 1620.

tt) Archiv esk. místodrž. Bedich Chebským, Loketským a Kladským dd.

24. srpna 1620. — Tamtéž. Nejvyšší úedníci zemští Václavu Vchyn-
skému^ 14. záí 1620. — Tamtéž. Nejvyšší úedníci zemští hejtmanm
kraje Žateckého, Litomického a Slánského dd. 14. záí 1620. — Tamtéž.
Rozkaz nejvyšších úedník zemských kraji Litomickému dd. 29. záí
1620.
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tavy a konal odtud všeliké pípravy, aby opatil potebné prostedky

a markrabti Krnovskému úkol jeho polehil, jmenovit peoval,

aby v sousedních krajinách eských byli pohotov vozci a kon
k dopravování potravin *) a napomenul nkolikráte Lužiany, aby

dan správn odvádli.'^*)

Akoliv kurfit ml daleko vydatnjších prostedk nežli od-

prci jeho a akoliv etnými zprávami byl pouen, že odpor Lužice

nebude píliš tuhý, pedce zrovna ped vtrhnutím do Lužice pojala

jej starost, že nejen útok jeho bude odražen, nýbrž že Cechové

vpadnou do zem jeho a že by se k tomu mohlo užíti jízdy uherské.

Obava tato nebyla sice odvodnna, jelikož v echách nadláno

bylo zásek na všech cestách do Saska vedoucích a tak vlastní

slabost prozrazena, ale pes to kurfit necítil se býti dosti bez-

peným. Jelikož posily Maximilianovy nemohl se nadíti, dokud by

tento vojsko nepátelské úpln nepemohl, pál si nyní, aby Spinola

netáhl do Dolní Falce, nýbrž aby se vypravil do Saska. Ve smyslu

tomto psal nkolikráte Ludvíkovi, lantkrabti Hesen-Darmstadt-

skému, jenž nyní velmi horliv pracoval pro vc císaovu, a žádal

jej a kurfita Mohuského, aby podporovali pání jeho. Lantkrab

žádosti té vyhovl, ale musel oznámiti Janu Jiímu, že Spinola

válený svj plán nechce zmniti a že tedy musí vlastními pro-

stedky Lužici podmaniti.***)

Jan Jií rozbil zatím svj hlavní stan u Biskupic (Bischofs-

werda), kdež byli pi nm kníže Luneburský a Sasko-Altenburský,

administrátor Halský a pan Adam z Valdšteina, jenž se dostavil

co dvrník císaský. Vojsko saské položilo se s velkým svým

vozatajstvem nedaleko msta Budišína, na které podniknut první

útok dne 13. záí. f) Msto bylo dobe hrazeno a ješto dla 1620

tehdejší doby nemla té moci boivé jako za našich as, protáhlo

se obležení skoro na ti nedle. Posádka udatn se bránila velením

schopného podplukovníka Legerspee, a ješto zárove se dostavilo

*) Archiv . místodržitelství. Zemský fojt Hornolužický dd 8. záí 1620.

**) Šlik Hornolužianm 21. záí 1620. Sasky st. archiv.

***) Sasky st. archiv. Lantkrab Ludvík Janu Jiímu dd. 20./.30. záí 1620.

i) Archiv . místodrž. Zpráva Krištofa Ryzlara dd. 15. záí 1620. — Archiv

roudnický. Valdštein Polyxen z Lobkovic 13. záí 1620.
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deštivé poasí, kterým oblehatelé velice trpli, pomýšleno již na

to upustiti od obležení. Generallieutenaut a plukovníci odbyvše

válenou poradu oznámili skuten kurfitovi do Biskupic, že by

bylo nejlépe, aby se od obléhání prozatím upustilo. Kurfit však

o takovémto ústupu nechtl nieho slyšeti, jelikož dobe si ped-

stavoval potupu, jaká by jej proto stihla a tak pokraováno v ob-

léhání, které mlo brzy dobrý výsledek, ponvadž se obleženým ne-

dostávalo prachu a olova, tak že konen byli nuceni stíleti hlí-

1620 nuými koulemi. Dne 3. íjna posádka poala vyjednávati se saským

vrchním velitelem a za dva dni na to msto mu vydala. Dva

setníci mli ostati tak dlouho v zajetí, až by Griinthal byl z Prahy

propuštn na svobodu; ostatním dstojníkm a vojákm povolen

svobodný odchod z msta, když slíbili, že po ti msíce nebudou

nikomu sloužiti. Za obležení nkteí vojáci tupili s hradeb kurfita

a tropili si úsmšky z jeho náruživosti lovecké. Na ty kapitulace

se nevztahovala; byli vypátráni a popraveni. Mšané budišínstí

omlouvali se u kurfita prohlašujíce, že v obran msta nemli

úastenství, nýbrž že se podrobiti museli násilí posádky. Na omluvu

tu udlena jim milost a když složili zase písahu vrnosti císai,

bylo jím slíbeno, že práva a svobody jejich budou zachovány.*)

"iS* Grrunthal nabyl také svobody, jelikož v Praze nesmli ho déle

vzniti, pakli chtli zajaté setníky osvoboditi.

Ješt díve nežli Budišín se vzdal, již ta okolnost, že msto
je obleženo, nahnala rytístvu lužickému tolik strachu, že dne

1620 17. záí tyi šlechtici a o týden pozdji 33 jiných za sebe a za

své píbuzné kurfitovi se poddali, za ochranu jej žádajíce.**)

Jakmile Jan Jií obsadil Budišín, vyslal plukovníka svého Krafta

z Bodenhausenu s jedním sborem do Dolní Lužice proti mstm
Furstenwalde a Grožiši (Sonnenwalde)***), kterážto vzdala se hned.

*) Skála rv. 330. — Sasky st. archiv, Mansfeld velitelm posádky v Budi-

šín. dd. 23. záí / 3. íjna 1620. — Tamtéž. Podmínky vzdání se dd.

5. íjna 1620 a etné jiné listiny. — Tamtéž. Protokol o výslechu rady
budišínské.

**) Rytíi hornolužití Janu Jiímu 14.,'24. záí 1620. — Jan Jií rytístvu

9./19. záí 1620. Sasky st. archiv.

) Tamtéž. Komisai saští kurfitovi Saskému 8./18. íjna 1620.
***
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jakmile vojsko saské ped hradby jejich pirazilo. Na odpor bylo

odtud málo pomyšlení; jen šlechta hornolužická, nežli vykla po-

slední slovo a na snme slavn se odlouila od povstalc, vyhle-

dávala ješt pomoci a útchy v echách a vypravila k tomu konci

poselství k Bedichovi.*)

Nejvyšší úedníci zemští v echách, jenž v msíci íjnu vy-

vinovali známou nám innost zimninou, uvážili dobe již ped
píchodem poselstva nebezpeenství, jaké hrozí Lužici, a snažili

se, pokud jim náleželo, zjednati pomoc. Obnovili naízení stranu

hotovosti, již v msíci srpnu do severních kraj dodaná a tak

sebráno v íjnu 6000 muž pchoty a 750 jezdc, kteí pod panem

Vchynským spojili se s markrabtem Krnovským. Žádali také krále

Bedicha, aby markrabti poslal na pomoc 1000 jezdc uherských,

jelikož o bojovnosti jejich obíhaly tehdáž povsti velmi píznivé.**)

Hotovostí eskou bylo vojsko markrabte sesíleno na 18.000 muž,
tak že ml pevahu nad Sasy; ale jak málo dvoval ve vojsko

své, vysvítá z psaní jeho Bedichovi, v nmž si stžoval, že na

hotovost nelze se nijakž spolehnouti a že by ji ped bitvou nej-

radji odstranil.***) Je tedy pochopitelno, že za tchto okolností

nehýbal se z tábora u Zhoelce, co Budišín byl obléhán a že klidn

snášel výitky proto projevované.

Za této nezpsobnosti vojska a neschopnosti velitele jeho

nemohla býti katastrofa, k níž se v Lužici schylovalo, již tehdy od-

vrácena, kdy ješt nebylo bojováno na Bílé Hoe. V prvních dnech

msíce listopadu shromáždili se stavové jednotlivých kraj dolno-

lužických a prohlásili, že ochotni jsou podrobiti se císai. Zpráva

ta kurfita potšila i nemeškal užíti jí ve prospch Ferdinanda

v ten smysl, že vyzval rytístvo, aby se spojilo s vojskem jeho.

Nevíme, bylo-li pání jeho vyplnno, jisto je, že pomoc, jakou

tím získal, nebyla znaná, ale nepíteli byla každým zpsobem

*) Archiv 5. místodrž. Prvodní list poslm hornolužickým do tábora

eského dd. 24. íjna 1620.

**) Archiv . místodrž. Zprávy nejvyšších úedník zemských Bedichovi

dd. ? íjna 1620 a titéž Bedichovi 27. íjna 1620.

***) Sasky st. archiv. Z Vratislav 12./22. íjna 1620. — Mnich. st. archiv.

Markrab Krnovský Bedichovi 3. íjna 1620.

Glndely: Djiny eského povstání. Uíl lil. . 20
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škoda zpsobena. Když ke konci listopadu vzdalo se také msto

Gubin, octla se celá Dolní Lužice v moci kurfitov*) a ne-

mohlo pak dlouho trvati, že také Horní Lužice bude píklad ten

následovati, jelikož vyslanci pinesli z ech jen sliby a ne pomoc

a porážka na Bílé Hoe zatím dokázala, že sliby ty nebudou

splnny.

Jan Jií sliboval Lužianm pi každé píležitosti, že pone-

chány jim budou neskráceny jich svobody náboženské a politické,

l)odrobí-li se císai, v kterémžto nabídnutí zahrnuta byla také, jak

samo sebou se rozumí, ochrana jejich majetku. Když ve Vídni

obdrželi o tom zprávu, litováno, že kurfitovi udleno bylo tak

rozsáhlé plnomocenství a projeveno pání, aby tak jednal jako

Maximilian Bavorský, jenž Hornorakušany donutil k holdování,

aniž by se byl k nemu zavázal a jenž nyní podobným zpsobem

v echách jednal. Ferdinand vyslal proto pana Hanibala z Donína

k Janu Jiímu dada jej požádati, aby odpuštní Lužianm „in sus-

penso ponechal," což nemlo patrn jiného úelu, nežli aby se

mohly zabaviti nejen svobody nýbrž také majetek Lužian a kon-

fiskacemi tmito naplnit prázdné pokladny císaské. Kurfit však

nechtje následovati píklad knížete Bavorského, odvolával se na

své plnomocenství, podle nhož má právo k tak mírnému jednání,**)

uvoloval se však vyjmouti z odpuštní nkolik vdc povstání,

kteí by byli jmenovit udáni. K odpovdi takovéto pisplo zajisté

náboženské pesvdení Jana Jiího : on a rádci jeho mli se sou-

vrci svými píliš maoho útrpnosti, tak že jich nechtli bezohledn

dáti v šanc hnvu císaovu. Kurfitovi dostalo se o nkolik dní

pozdji zadostuinní, že odpov jeho na císaské vyzvání nese-

tkala se ve Vídni s nelibostí a že se tam prozatím spokojili s vý-

sledky jeho.***)

Jelikož Hornolužiané posud ješt se nepodrobili, kurfit

koncem listopadu oblehl msto Lubij v Horní Lužici, Když po

*) Sasky st. archiv, Kurfit Sasky stavm jednotlivých kraj dolnolužických

dd. 31. íjna/ 10. listop. 1620. — Bodenhausen kurfitovi Saskému dd.

19./29. listopadu 1620.

**) Vid. st. archiv. Kurfit Sasky Ferdinandovi II. 18./28. íjna 1620.

***) Sasky st. archiv. Zeidler kurfitovi Saskému 29. list. 1620.
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krátkém odporu msto se vzdalo, pišel posel markrabte Krnov-

ského se žádostí, aby kurfit svolil k rozmluv s markrabtem.
Kurfit byl ochoteu žádosti této vyhovti, kdyby markrab nabídl

své podrobení. Markrab však k podmínce této nechtl svoliti

a proto Jan Jií hodlal dále ped se táhnouti ; ale povtrnos posud

píznivá najednou se obrátila a pikvaila zima se všemi svými

nepohodami, tak že kurfit musel operace své zastaviti. Jan Jií

ubytoval se zase v Budišín, aby za lepší pohody snad až na jae
pokraoval ve svých operacích.*)

Co zbran odpoívaly, chystala se také ostatní Horní Lužice

odpadnouti od Bedicha. Hrab Ondej Šlik, jenž vedle markra-

bte Krnovského ml íditi obranu zem, pozbyl naprosto dvry
ve zdar své vci a svou malomyslností šíil všady ochablos. Ano
obrátil se na knížete z Liechtensteina, místodržitele císaského

v Praze a ubezpeoval jej v psaní velmi pokorném o neobmezené

lítosti nad híchy, jakých se dopustil proti ddinému pánu svému.

Pi tom snažil se popíti své úastenství v nejdležitjších udá-

lostech tehdejších jako na p. ve svržení místodržících, ve volb
krále a v zabavování duchovních statk a prosil, aby statky jeho

nebyly zabaveny a jmenovit aby paní jeho vydán byl statek, který

byla vnem obdržela. Na tuto pokornou žádost kníže z Liechten-

steina vykázal prozatím paní Šlikové jeden dvr poplužní, vyzval

však zárove hrabte, aby milosti požadované ukázal se hodným
tím zpsobem, že by vlivu svého užil k tomu, aby se poddali ješt

poslední povstalci v Lužici. Není ani teba poznamenati, že Šlik

vyzvání tomu vyhovl a že písemn i ústn snažil se pemluvit

svých dívjších soudruh, aby se poddali.**)

Píklad fojta potlail v stavech hornolužických poslední roz-

paky i požádali kurfita Jana Jiího za svobodný prvod pro posly,

které chtjí k nmu vypravit, aby nabídli své podrobení.***) Když

) Tamtéž. Kurfit Sasky Ferdinandovi II. 24. list. /4. pros. 1620. — Tam-
též. Volf z Mansfeldu markrabti Krnovskému 18./28. listopadu 1620. —
Markrab Krnovský kurfitu Saskému 20./ 30. list. — Volf z Mansfeldu

a šest plukovník markrabti Krnovskému 21. list. / 1. pros. 1620.

*) Sasky st. archiv. Šlik knížeti z Liechtensteina 17. ledna 1621. — Liech-

tenstein Slikovi 5. února 1621.

***) Tamtéž. Stavové hornolužití kurfitovi Saskému zeZhoelce 19. ledna 1621-

20*
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žádosti té bylo vyhovno, dostavili se do Drážan, kam se byl

Jan Jií zatím navrátil, dva lenové stavu rytíského*) a syndi-

kové žitavský a zhoelecký. Tvrdili, že vlastn v srdci svém císai

nikdy nevrnými se nestali, jelikož zvolení falckrabte jen bezdn
se poddali a proti tomu dokonce protestovali. Oznamujíce nyní

podrobení své žádali nejen za pojištní všech svých svobod, nýbrž

pednesli ješt mnohé jiné požadavky, o nichž by se bylo muselo

déle vyjednávati. Jakkoli by byl kui-fit rád vyhovl mírným zp-

sobem úkolu svému, zamítl pedce všeliké další vyjednávání a pro-

hlásil deputaci, že jen tehdy stavy pijme na milost a svobody

jejich pojistí, jestli beze všeho dalšího otálení ohlásí své podro-

bení. Pakli již tato suchá odpov byla stavm nepíjemná, dotklo

se jich ješt bolestnji, že Jan Jií z odpuštní vymezil osm**)

výslovn jmenovaných šlechtic a tmto uložil, aby se sami uchá-

zeli o milost u císae. Zpsobem tímto vyhovl alespo strany

náelník pání od císae projevenému a nahnal povolností touto

proti císai tolik strachu stavm hornolužickým, že nenaléhali déle

na uspokojení zvláštních svých požadavk, nýbrž ohlásili podro-

bení takové, jaké jim kurfit pedepsal. Po té kurfit vydal dne

3. bezna listinu, jíž Hornolužianm sliboval úplné odpuštní

a nezkrácené užívání jich svobod. Vymínil z toho nyní jedenácte

šlechtic, ale odpuštní jim nezstavil rozhodnutí císaskému,

nýbrž chtl se sám poptati po jednání jejich a potom rozhod-

nouti.***) Hrab Šlik, jenž na žádosti své neobdržel ani od kurfita

Saského ani od knížete z Liechtensteina slib, že mu bude odpu-

štno, necítil se více za tchto okolností býti bezpeným a odešel

oekávaje, že se mu pedce milosti dostane, do ech na hrad

Fridlanský, švakrovi jeho, panovi z Redern náležející, jako by zde

mohl býti bezpeen. Zapomnl však, že nebezpeenství rozvazuje

pouta pátelská a že posavadní pátelé, aby se spasili, ani zrady

*) Byli to Karel Krištof z Donína, Eliáš z Nostic; Bohumír Gluch, syndik

zhoelický a Justus Gebhard, syndik žitavský. Prvodní list pro n dd.

16./ 26. ledna 1621. Sasky st. archiv.

**) Ve spise tom uvádí se osm, v listin z 3. bezna ale 11 šlechtic.

***) Sasky st. archiv. Rozhodnutí kurfita Saského dd. 8./18. února 1621. —
Resoluce kurfitova dd. 20. ún./2. bezna 1621. — Listina, jíž se Horno-
lužianm zabezpeuje odpuštní, dd. 21. ún./3. b. 1621.
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se neštítí. Volf Fridrich z Luttichova, jenž se nalézal mezi šlech-

tici, kterým kurfit prozatím neodpustil, chtl se milosti této státi

hodným, když by oddlení saských jezdc dovedl na Fridland a tam

hrabte zatkl. Plán ten se zdail, Šlik piveden do Zhoelce a odtud

do Drážan, kde prozatím obmezen na palác knížete Augusta.*)

Když stavové hornolužití kurfitovi se poddali, nesla se hlavní

jich pée k tomu, aby zemi dostalo se zase spoádané správy.

Žádali tedy, aby kurfit co císaský komisa postaral se brzy o do-

sazení nejvyšších úedník, o nové zízení soud a vbec aby

všecko podnikl, ímž by nepoádku strašn se šíícímu mohla býti

uinna pítrž. Šlechta obávala se všeobecného povstání lidu ven-

kovského, akoliv utrpl sotva desátou ást toho, co bylo snésti

eským sedlákm.**) K žádostem tmto Hornolužiané pipojili

ješt prosbu o milost jedenácti šlechticm, ukazujíce na dobrý do-

jem, jaký milost ta bude míti za následek.

Kurfit žádosti této vyhovl potud, že pana Hanibala z Do-

nína, jehož posud císa hlavn užíval k vyjednávání s kurfitem,

jmenoval zemským fojtem a Adolfa z Gerštorfu hejtmanem zem-

ským, že se postaral, aby soudy se obnovily a že msto Kamjenc

ustanovil za sídlo vlády místo spustošeného Budišína.***) Do Ka-

mjence svolal také stavy hornolužické k snmování na den 10. er-

vence, aby císai vrnost slíbili a zárove novou berni povolili, f)

Na snme tom mla býti také dodána stavm listina, jíž by císa

potvrdil odpuštní od kurfita jim slíbené a stavy ubezpeil, že

požívati budou dále všech svých svobod náboženských a politických,

kterážto listina známa je v djinách pode jménem „akordu". ff)

K zahájení snmu odjel Jan Jií z Drážan dne 10. er- 1621

vnce a dorazil veer téhož dne do Kamjence. Jednání snmu

*) Sasky st. archiv. Šlik Janu Jiímu dd. 30. ledna 1621. — Lttichau

Janu Jiímu dd. 23. ervna 1621. — Úet dd. 8./18. bezna 1621. —
Msto Zhoelec kurfitu Saskému 21. bezna 1621.

**) Tamtéž. Hornolužiané Janu Jií-ímu dd. 16/26. bezna. Druhý pipiš

téhož datum.

***) Sasky st. archiv. Gerštorf kurfitu Saskému 2./12. kvtna 1621.

t) Tamtéž. Dotyné listiny v knize 9190/in.

j-f) Tamtéž. Generální konfirmace svobod hornolužických dd. 30. ervna 1621.

— Zeidler kurfitu Saskému 6.116. ervna 1621.
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zahájil Hoe kázáním, blahopeje pánovi svému, že cíle svého

1620 dosáhl a zemi k uznání pravého pána piml. Dne 12. er-

vence odebral se kurfit na radnici, kde se tentokráte stavové

plným potem shromáždili, a pijímal od nich slib vrnosti. Preláti

pisahali kleíce, páni a rytíi stáli a jeden za druhým podávali

kurfitovi ruku na znamení, že chtjí císai vrnost zachovávati,

naposledy zástupci mst taktéž kleíce písahu skládali. Když se

tak stalo, kurfit odevzdal stavm pedlohu císaskou požadující

hlavn da z piva. Da tato byla povolena a Jan Jií vydal se

diile do Lukova (Luckau), kam byl svolal stavy dolnolužické na

1621 den 18. ervence, aby také od nich pijal písahu a vymohl novou

berni.*) Co se týe Hornolužian z odpuštní vyjmutých, kurfit

prohlásil v Lukov, že všecky pijme na milost, složí-li uritou

pokutu penžní, která jednotlivcm vymena byla na 4000—30.000

tolar. Jelikož pokuta tato pro nkteré byla píliš krutá, žádali

za její snížení, kterého se jim, pokud nám známo, dostalo.**)

V Lužici byl zjednán pokoj, ale zárove zavedena také vláda

saská, jelikož kurfit Sasky ml Lužici podržeti, dokud by mu vý-

lohy válené nebyly nahrazeny. echy byly tím, jak známo, trvale

poškozeny, jelikož Lužice byla vylouena ze svazku koruny eské.

Lužici však oddlení toto pineslo nesmírné výhody, nebo jak ná-

boženské pesvdení tak majetek její obyvatel zstaly nedotknuty,

což by se bylo nestalo prese všecky sliby, kdyby byl Ferdinand

panství bezprostedn nastoupil a Lužici neponechal v zástavu

kurfitovi.

m.

Co kurfit Sasky vyjednával úspšn s Lužicí, obracel po-

zornost svou také na Slezsko a na utlumení ruchu císai nepátel-

ského. Dokud však Lužici neopanoval, nemohl — i kdyby nebylo

zimního poasí, — postoupiti s vojskem svým do Slezska a proto

mu bylo vítáno, že z Vratislav uinn první krok k vyjednávání,

*) Tamtéž. Protokol o cest kurfitové. Kurfit Ferdinandovi II. dd. 5./15. er-
vence 1621.

**) Tamtéž. Resoluce kurfita Saského dd. 11./21 ervence 1621.
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kterým mohl po dobrém zjednati císai panství v této zemi. Mezi

knížaty slezskými bylo sice nkolik mocných odprc císaových

— uvádíme jen Jana Kristiána, knížete Lehnického a markrabte

Krnovského — avšak jakkoli tito byli odhodláni k dalšímu odporu,

v zemi samé docházeli slabé podpory, nebo také zde porážka

na Bílé Hoe zpsobila zdrcující dojem. Krom toho Bedich

obrátil se do Vratislav, což bylo hlavní píinou, že ztenily se

ady pívrženc jeho, jelikož osvdil nyní úplnou nezpsobilost

pro své postavení, tak že každému bylo patrno, kterak schopnosti

jeho nestaí na úkol, jaký podnikl. Vypravování naše o vyjednávání,

které Slezané s Janem Jiím zapoali a v nmž se pvodn také

Bedich súastnil, potvrdí toto tvrzení.

Již na cest z Prahy do Vratislav falckrab se vzdal nadje,

že bude moci uhájiti koruny eské a byl proto odhodlán k mnohem
vtším ústupkm nežli ped tymi nedlemi. S cesty své oznámil

kurfitovi Saskému, že vypraviti chce k nmu hrabte z Hohenlohe

se smírnými návrhy.*) Hohenlohe pak vyslal k Janu Jiímu jednoho

ritmistra**) se žádostí za svobodný list prvodní, pi kteréž pí-

ležitosti tento posel prozradil kurfitovi „v nejvtší tajnosti", že

falckrab je odhodlán „pustit se do slušného vyjednávání, aby

kesanstvo nebylo hubeno dalším krveproléváním." Jan Jií od-

povdl chladn na toto tajemné sdlení, že Hohenlohovi prvodní

list jen tehdy udlí, pakli mu díve oznámí podmínky falckrabte.***)

Pozdji však na tom nestál a zaslal prvodní list hrabti, který '•jjijo*'

však teprve v lednu píštího roku pibyl do Drážan.

Bedich prodléval s vysláním Hohenloha z té píiny, že nabyl

mysli, sotva pijel do Vratislav a prospchu svého chtl dále

meem hájiti. K úelu tomu odeslal, jak jsme vypravovali, praž-
^'.•.^J^

ského mšana Pavla Ješína na Moravu a do Uher a vydal také

k echm provolání, napomínaje pívržence své k vytrvalosti a po-

žaduje, aby zbrojné své síly shromáždili u Hradce Králové a msto

toto opevnili.f) Ve Vratislavi pak konal pípravy k svolání snmu,

*) Sasky st. archiv. Falckrab kurfitu Saskému 2./12. list. 1620.

**) Tamtéž. Ritmistr Eschwege kurfi-tovi Saskému.

***) Sasky st. archiv. Jan Jií Hohenlohovi dd. 29. list./9. pros. 1620.

I) Tamtéž. Bedich stavm eským dd. 30. list. 1620.
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aby na nm vymohl napnutí všech sil. Camerarius sepsal co slezský

místokanclé pedlohu, kterou Bedich snm zahájil. Obtavos

stav snažil se zvýšiti slibem, že pi nich pevn vytrvá a že zjedná

pomoc Moravy, Lužic, Uher a etných knížat, k nimž proto vy-

pravil vyslance.*) Ke konci požadoval, aby stavové složili polo-

viku té sumy, v jaké je majetek jejich zanesen v berních rejstí-

cích. Byla to bern neobyejn vysoká, teba odhady pocházely

z doby starší a s cenami z r. 1620 se neshodovaly. Bedich chtl

zaplacení bern usnadniti tím, že ode všech jiných daní upouštl

a splacení ve více lhtách požadoval.

ic-'i> Snm, jenž zahájen byl dne 7. prosince, odpovdl na návrhy

královy dlouhým odvodnním, jímž obranu proti útokm císaským

prohlásil za svou povinnost, králi za všecky snahy jeho dkoval

vyzývaje jej, aby neochaboval ve sbírání sil rozliných svých zemí,

jmenovit ech, pokud jsou mu vrnými. Podobalo se, že panuje

odhodlanost v boji bezohledn pokraovati, nebo naízeno, aby

zabaveny byly všecky statky, které ješt drží odprci nynjšího

krále, aby všem katolíkm uložena byla písaha na konfederaci

a podobná opatení, jenž mla svditi o divoké ráznosti, ale

vlastn jen poínající se zoufalství prozrazovala. Co do bern snm
neosvdil tolik povolnosti, jak se mohlo oekávati podle tchto

ustanovení. Povolil, aby každý odvedl 12°/o z té sumy, v jaké

byl odhadnut jeho majetek, zstal tedy hluboko pod 50°/o od

Bedicha požadovanými. Co se nedostávalo, snm hledl uhraditi

uvalením jednoho procenta na všechy kapitály, splnomocnním

krále k nucené pjce u všech bohatých mšan a sedlák a za-

bavením všech píjm duchovenstva katolického — ádového i svt-

ského, kterémuž ponecháno jen to, co nutn potebovalo k jedno-

duchému živobytí.**)

ifižo Bedich prohlášením svým ze dne 19. prosince spokojil se

s tímto nabídnutím, požadoval jen, aby se daní užilo pouze na

nové poteby, ale zadržalý žold aby byl zapraven z jiných pro-

*) Mnich, dvorní knihovna. Collectio Camerariana 66. — Sasky st. archiv.

Pedloha falckrabte dd. 23. listop. / 3. prosince 1620. — Palm acta publica,

roník 1620.

**) Palm, acta publica 1620.
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stedk. Vyzval také stavy postarati se, aby ve vojšt zavedena

byla lepší káze a poádek, za dstojníky aby byly jmenovány jen

osoby zpsobilé a k obstarávání záležitostí vojenských aby byla

sestavena rada válená. Zárove slíbil, že na Morav vymže po-

dobné dan a vbec v celém svém pípise snmu slezskému pro-

jevoval úmysl ve válce pokraovati. Zdali k tak pevné ei pispl

njak markrab Krnovský, jenž toho dne pibyl do Vratislav,

nechceme rozhodnouti.*)

Avšak hned po odevzdání tohoto pípisu došla do Vratislav

zpráva, že Morava hledí se za každou cenu smíiti s císaem.

Nadje, že Morava vytrvá, dodávala mysli stavm slezským
;
pakli

se nadje tato zmaila a pakli císa mohl užíti nejen sil eských,

nýbrž také moravských, jak se mohlo Slezsko od dalšího svého

odporu nadíti njakého výsledku? Jelikož se zprávou o odpadnutí

Moravy došla také zvs, že na echy nelze více poítati a že sám

Thurn skrze svou paní vyjednává s císaem, pominula ve Vratislavi

náhle všeliká odhodlanost. Bedich nyní nejen bez prodlení vy-

pravil Hohenloha porokovav proto s rádci svými o instrukci pro

nj, nýbrž splnomocnil také stavy slezské k vyjednávání s kur-

fitem ovšem za tou podmínkou, aby jej zpravovali o obsahu vy-

jednávání tohoto.**) Aby císai smli nabídnouti panství své zem,

o tom v pluomocenství nebylo ei, ale že zem tato je pro nj
ztracena, projevil Bedich sám nejzejmji tím, že po hrabti Hohen-

lohovi postupoval všecky zem koruny eské. Od té chvíle necítil,

se také v Slezsku dosti bezpeným. Již nkolik dní ped tím byl

thotnou cho poslal k švakru svému, kurfitu Braniborskému, aby

mohla alespo klidn slehnouti, naež za ní odjel dne 23. prosince i62»

se synem svým Ruprechtem.***) Odcházeje z Vratislav rozlouil se

Bedich se všemi tam pítomnými knížaty a stavy a propustil ze

služby své všecky osoby, které jej z ech následovaly. Odtud nikdy

*) EIvert IIÍ. 88.

**) Sasky st. archiv. Bedich stavm slezským dd. 12. 22. pros. 1620.

***) U Elverta III. 89 klade se odjezd na 23. prosince 1620. Bedich pak

23. pros. / 2. ledna 1621 oznámil z Kostína kurfitu Braniborskému

píchod svj do tohoto msta. Londorp uveejuje psaní Bedicha, 2. ledna

z Vratislav datované, ale datum to je mylné.
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více nevstoupil na pdu zemí, jimž panoval, akoliv se po celý svj

život vynasnažoval, aby jich opt nabyl. Avšak jako porážka jeho

zavinna byla ásten jeho neschopností, tak i malomocné jeho po-

kusy o nabytí ztraceného panství nesloužily k niemu jinému, nežli

že obyvatele tchto zemí vydaly úpln v šanc zuivosti vítz.*)

Falckrab pozbyl ostatn svým penáhleným odjezdem ze

Slezka vší vážnosti u svých pátel a spojenc: považovalif za ža-

lostný ten úkaz, že mu bylo dležitjší pisluhovati své žen šesti-

nedlce, nežli životem svým zasaditi se za obhájení prospch zemí

s ním spolených. Když Bethlen obdržel zvs o zbablém jednání

Bedichov, upadl v skutené zoufalství a dlal mu nejtrpí výitky,

že práv v tom okamžení, kdy Uhry chtjí nasaditi síly své proti

císai a kdy pomoc turecká je na cest, opustil Slezsko, a tak se

skuten vzdal panství nad zemmi eskými.**) Ješt krutji za-

sáhl Bedichv odjezd Jana Kristiána, knížete Lehnického. Chtl

rád peovati co vrchní hejtman, aby obrana zem podle usnesení

snmu co nejvíce byla zdokonalena a rozmnožena, ale shledal k ža-

losti své, že se v Slezsku více nepomýšlí na provádní tchto usne-

sení a na placení daní povolených, co poalo vyjednávání s kurfitem

Saským a co Bedich zemi opustil. Jan Kristián musel tedy podati

Bedichovi zprávu do Kostína, že se nedostává nejen prostedk

k uspokojení voják, nýbrž že také knížectví Opavské nechce ni-

eho slyšeti o další obran a že vyslavši do Vídn posly nabízí své

podrobení; musel zvstovati, kterak knížectví Javornické, Minster-

berské a Svídnické se prohlásila, že uzavrou mír pímo s kurfitem

Saským za podmínek od nho povolených, budou-li ostatní knížata

ješt déle vyjednávání odkládati. Kníže Lehnický uinil, co jen mohl,

aby vojsko v Slezsku se nalézající pohromad udržel a sesílil, ale

ohlásil falckrabti, že jen tehdy se mže oekávati dobrý výsledek

od jeho úsilí a od vyjednávání se Saskem zapoatého, pakli se vrátí

do Slezska a — co je pede vším žádoucí, — postaví se v elo

vojska a válku znova zapone.***) Napomenutí toho však nedbáno.

*) Skála IV. 416.

**) Mnich. st. archiv. Bethlen Bedichovi 8. ledna 1621.

***) Mnich. st. arch. Jan Kristián z Lehnice Bedichovi v Lehnici 18. ledna

1621.
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Nežli byla svedena bitva na Bílé Hoe, Slezané vypravili po-

selství*) k polskému snmu íšskému ve Varšav práv zasedají-

címu, aby uinili pítrž vpádm polských kozák. Poselství toto

pibylo 26. listopadu do Varšavy a bylo svdkem popravy za straš-

ných muk vykonané na jednom polském šlechtici, který se byl krátce

ped tím o zavraždní krále pokusil. Jelikož poselství bylo uloženo

nejen si stžovat na loupeže kozák, nýbrž požadovati také zacho-

vání míru, král ho nepijal. Šlechta polská však pi svém katoli-

ckém smýšlení s králem svým nedobe se snášela a tak prorazili

poslové slezští, že byli od íšského snmu vyslyšeni. Zde jim byly

uinny sliby takové, že o dobrém zdaru poslání svého nemohli

pochybovati; když však jim doruena byla odpov jménem snmu,

ukázalo se, že ubezpeování toto bylo klamné a že snm nechtl

kárat spolek krále s císaem a proto také prohlásil, že vpády ko-

zák není porušen mír mezi Slezskem a Polskem, ješto kozáci táhli

na pomoc korunovanému králi eskému, což se smluvám nepíí.

Nic neprosplo, že se poslanci ohradili proti této obojetné odpo-

vdi, museli se s ní spokojiti a dom odjeti.**) Vdomost o tomto

nezdaru poselství rozšíila se ve Vratislavi 24. nebo 25. prosince a

pakli nezpsobila rozhodnutí, aby se vyjednávalo se Saskem, jelikož

o tom bylo se již stalo usnesení, uspíšila pedce provedení jeho.

Vyjednávání s Janem Jiím zapoato tím, že knížata a sta-

vové slezští, vyzváni byvše od kurfita, aby se císai podrobili,

projevili ochotu vypraviti poselství ke kurfitovi.***) Jelikož Bedich

dal k tomu své svolení s tou podmínkou, aby vyjednávání dlo se

v dorozumní s ním, požádali jej stavové, aby vypravil dvrníka

svého do Drážan zárove s posly jejich. Chtli také pojmouti do

vyjednávání Bethlena a stavy uherské, aby se nezpronevili zá-

vazkm konfederace, v emž jednali po pání louícího se krále

Bedicha. Ale jak bezúspšným bude všeliké úsilí jejich ve pro-

spch Bedicha, seznali hned na poátku, nebo kurfit odpovdl

*) Posly tmi byli Ondej Kochtický, Jáchim z Maltzanu a Kašpar Dorna-

vius z Dornavy.

**) Palm, Acta publica 1620.

***) Více listin o tomto pedmtu u Palma, Acta publica 1620. Psaní stav

slezských Bedichovi dd. 4. ledna 1621 atd.
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na pipiš jejich v ten smysl, že je opt vyzval, aby se císai po-

drobili a že vyslancm jejich povoloval svobodný prvod jen za tou

podmínkou, budou-li splnomocnni k podrobení se.*) Stavové slezští

složili úkol tento na knížete Minsterberského, lehnického radního

Adama ze Stangu, Sigmunda z Boku a syndika vratislavského, kteí

pes všeobecný nedostatek penz nastoupili cestu svou s družinou

136 osob.

Nežli podáme zprávu o tomto vyjednávání, musíme vypravo-

vati, jak se skonilo vyjednávání falckrabte. Za pobytu Bedichova

ve Vratislavi dly se o podmínkách, za kterých by se chtl vzdáti

koruny eské, dkladné porady mezi ním a nejdvrnjšími jeho

rádci, mezi nimiž vynikal odtud Camerarius, tajný rada a slezský

místokanclé. Camerarius byl toho mínní, že vc se musí rychle

ukoniti, jelikož Falcko se mže uchrániti jen tímto zpsobem

proti další invasí, ale domníval se v podivné zaslepenosti, že se

snáze úelu dosáhne a že císa stane se povolnjším, pakli Bedich

postoupí Bethlenovi práva svá ke korun eské.**) Avšak bezvý-

minené odstoupení koruny eské bud císai nebo Bethlenovi ne-

bylo po chuti Bedichovi a rádcm jeho a pemrštné požadavky,

které Hohenlohe ml v Dráždanech pednésti, svdí dostaten,

že Bedich stav svj nepovažoval ješt za tak zoufalý, jakým sku-

ten byl. Požadoval, aby podržel zddné zem, byl sice ochoten

vzdáti se koruny eské, ale jen za podmínek, jimiž by byl Ferdi-

nand býval pipraven o ovoce svého vítzství. Bedich požadoval,

aby zachován byl veškeren stav, jaký byl v zemích eských až do

roku 1618 : císa ml udliti všeobecnou amnestii a neml sáhnouti

na majetek jednotlivých osob,***) ml povolit svobodu víry a po-

tvrdit všecky privileje ano i konfederaci rozliných zemí mezi

sebou — od poslední podmínky však byl ochoten ustoupiti, —
neml svobodného volebního práva v echách rušiti a ml zadr-

žalý žold vojsku eskému doplatiti.

Že Bedich svoloval k míru za tou výminkou, aby udlena

*) Sasky st. arcli. Kurfit Sasky stavm slezským dd. 19./29. pros. 1620.

**) Mnich, dvorní knihovna. Collectio Camerariana 47. Camerarius Janu Alb.

hrabti ze Solmsu.

***) Mnich. st. arch. Instrukce pro Hohenloha. — Tamtéž. Conditiones o míru.
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byla všeobecná amnestie a aby zachovány byly svobody politické,

to se nemže vykládati za krátkozrakos v jeho smutném posta-

vení; považoval za svou povinnost, neopustit bezohledn tch, kdo

osud svj mu svili, a také pi dalším vyjednávání osvdoval

tento soucit. Ale každým zpsobem byl by ml vyznati, že tyto

požadavky dosahují krajní meze, kterou Ferdinand mohl povoliti,

ale nikdy nemohl od nho požadovati, aby potvrdil svobodné právo

volební, jelikož pro nesmiitelné skoro nepátelství, jaké bylo mezi

Ferdinandem a poddanými jeho, bylo by se práva toho užilo proti

jeho synovi. Tento požadavek falckrabte musí se tedy uznati za

tak nerozumný, jako požadavek pipomenutý, aby císa, jenž sám

neml ani halée, zaplatil zadržalý žold, který miliony obnášel.

Vrcholem nerozumu byl však požadavek, aby císa poskytl mu ná-

hradu za peníze v echách vydané, aby zaplatil dluhy, které byly

uinny k obhájení koruny eské a aby mu krom toho poskytl

odmnu (nejspíše za vzdání se koruny), která není blíže naznaena

a bud v penzích nebo statcích mla záležeti.*) Musíme se diviti,

že ani manželé faltí, ani rádci jejich nenahlíželi, kterak takovéto

podmínky jsou nerozumné a zárove urážející. Vítz ml pemo-
ženému nahraditi škodu, napadený, jenž pemohl útoníka, ml
tohoto odmnit za výlohy útoku.

Akoliv kurfit Sasky pes spolek svj s císaem jistý ohled

na prospch protestant nepustil se zetele, což osvdil pi jed-

nání s Lužicemi, pedce také se horšil z tchto požadavk a ode-

pel naprosto císai je odporoueti. Od Bedicha požadoval bez-

výminené vzdání se koruny eské a zárove prohlášení, že se cí-

sai podrobí a jej za odpuštní bude prositi. K tomu dodal, varuje

Bedicha, že by zpování jeho mohlo míti zlé následky pro nj
a ddiné jeho zem, jelikož ve Vídni jsou odhodláni, nabyté vítz-

ství neprodlen využitkovati.**) Císa byl skuten odhodlán, vy-

steliti šíp na odprce svého tak dlouho zadržovaný a kletbu na nj
vynésti, akoliv kurfit Sasky neprojevil s tím ješt svj souhlas.

*) Sasky si. arch. Návrh Hohenlohv odevzdaný po píchodu jeho do Dráždan.

— Skála IV. 409.

,

**) Sasky st. arch. Odpovd kurfita Saského Hohenlohovi dd. 11./21. ledna

1621.
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Jakmile do Vídn došla zpráva o vítzství u Prahy nabytém,

císa sestavil z nejdležitjších svých rádc komisi, od níž poža-

doval dobré zdání, jakým zpsobem by ml nyní v echách pan-

ství své zíditi. S tímto dobrozdáním, o nmž bude ješt obšírn

vypravováno, poslal hrabte z Hohenzolleru do Mnichova, aby

seznal mínní knížete o navržených opateních ; zárove dal se ho

tázati, co se má státi s falckrabtem, kdyby nabídl smírné vyjed-

návání. Záležitost tato zamstnávala tehdáž nejvíce vídeské stát-

^laVo' niky a také Oate v jednom psaní Filipovi III. pednesl návrhy

o vykoistní vítzství. Naznail dv cesty: falckrabti mly býti

bud ponechány zem zddné nebo ml býti z nich vypuzen. Po-

slední zpsob že je patrn výhodnjší: Falcko že by se mohlo

zabavit pro Španly, spojiti s Elsasy, jenž podle smlouvy roku

1617 s Ferdinandem uzavené pipadnou Španlsku a utvoiti

z toho stát pro infanta don Carlosa. Tím že by se vzbudilo ovšem

nepátelství Anglie, naproti tomu však že by se mohl získati souhlas

Francie postoupením ásti Dolního Falcká. Uspoádání takové mlo
by dále tu výhodu, že by území duchovních kurfit obklopeno

bylo Španlskem, tak že by se tito kurfiti museli spravovati pá-

ním španlským.*) Oate hájil zajisté ve Vídni bez obalu španl-

ských choutek dobyvaných, jelikož mohl býti pesvden, že

tamjší státníci nebudou nieho namítati proti rozšíení moci lena

rodu panovnického, jemuž za služby prokázané zavázáni byli k ne-

obmezené vdnosti. Z návrh Oatových tedy vidti, že ve Vídni

chtli vítzství nad falckrabtem vykoistiti a na nm se pomstiti

za úklady ode dvora falckého po léta na ujmu Habsburk stro-

jené. Aby však falckrab mohl býti ze zem své vypuzen, musel

býti díve stížen kletbou a tak otázka o kletb, která byla z jara

jen s nechutí odroena, vstoupila nyní do popedí a byla obsahem

dkladných porad. Na Bedicha chtli vynésti kletbu íšskou, aniž

by se zjednal naped souhlas kurfit protestantských, ale dle-

žitý tento krok neml se pedce díve uiniti, dokud by kníže

Bavorský nepodal o nm dobré zdání.

Jelikož panovalo pesvdení, že kletba rozhoí protestanty

*=) V Simancasu. Oate Filipovi III. dd. 24. list. 1620.
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nmecké a puditi je bude ku podporování falckrabte, a jelikož

nepátelské zakroení oekávati bylo také od Holandu, krále Švéd-

ského a Dánského a nejspíše také Anglického a Francie taktéž

k odprcm se mohla pidati, muselo se oekávati utvoení velké

koalice, proti níž Ferdinand mohl postaviti jen síly vlastní a pomoc
Ligy nmecké, Španlska a Saska, pakli toto u vrnosti vytrvá.

Vítzství však zvýšilo tou mrou sebedvru Ferdinandovu, že se

nehrozil tohoto zápasu. Ze Španlska došel pro ten pípad do

Vídn souhlas, Filip III. jen požadoval, aby Liga uinila slib zá-

vazný, a udala urit poet vojska, jímž by se ve válce súastnila.

Hrab z Hohenzolleru ml to sdliti knížeti Maximilianovi *) a otá-

zati se ho, za jakých podmínek mla by se falckrabéti udliti

milost, kdyby se na nj nevynesla kletba íšská.

Na štdrý veer ml hrab z Hohenzolleru slyšení u Maxi-

miliana a pednesl mu návrhy Ferdinandovy, Kníže z poátku
mluvil zdrželiv, císai nechtl strany kletby dáti žádné rady, jeli-

kož prý se na nesluší, aby pronesl své mínní v záležitosti tak

dležité,**) Za další ei však zmnil svj úmysl a dal dvojí od-

pov; jedna urena byla pro veejnost, druhá pro Ferdinanda.

Píinu této obojetnosti dovídáme se z psaní Maximiliánova, v nmž
císae kára, že otázky tak dležité posýlá mu prostednictvím kan-

celáe íšské, kde se tajemství zajisté nezachová. Že by nejradji

dal jen ústní odpov, ale jelikož by odprci, jenž mají ve Vídni

své donášee, pronášeli tím horší domnnky, kdyby nebylo odpo-

vdi psané, že tedy mínní své ohlašuje. Jedna z odpovdí tedy

urena byla jen pro odprce a není žádné pochybnosti, že onu

dlužno za ni považovati, v níž Maximilan vlastn na žádnou otázku

neodpovdl. V zim a z jara naléhal sám, aby falckrab kletbou

byl stížen a císae uznával k tomu za oprávnna, ale nyní najednou

se vymlouvá, že „se pro nesluší, aby J. V. dával radu strany

kletby" i prosí nejposlušnji, „aby císa ml jej proto omluvena,"

A také se nechtl za sebe a za Ligu k uritým slibm zavázati

*) Vid. st. archiv. Bírab z Hohenzolleru cisai 1. ledna 1621.

*) Tamtéž. Seznam vci, na které hrab z Hohenzolleru ml se tázati kní-

žete Bavorského, dd. 12. pros. 1620.
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pro ten pípad, kdyby se stal spolek proti Ferdinandovi, proti

nmuž by se mohlo jen ve spojení se Španlskem vystoupiti. Na

otázku, smí-li císa falckrabti odpustiti, odpovdl zpsobem, jímž

se falckrabti ueodnímala všecka nadje: radil totiž udliti mu

milost, kdyby se totiž uvolil k dostatené „restituci, satisfakci

a asekuraci," kteréžto podmínky, podle toho, jak by se vyložily,

falckrabte mohly zrovna tak zniiti jako kletba sama.

Odpov, kterou Maximilian dal hrabti z Hohenzolleru a která

byla urena pro císae, neobmezovala se ovšem na tyto bezvý-

znamné a obojetné fráze. V této prohlásil nejen svj souhlas

s kletbou na falckrabte, nýbrž slíbil císai, že bude jeho vrným

spojencem, kdyby se obtíže naskytly, ovšem s tou podmínkou,

kdyby také Liga na nastávajícím sjezde spolkovém se uvolila

k znaným obtem. Navrhoval tedy, aby Ferdinand obeslal sjezd

zvláštním vyslancem a stavy žádal za další pomoc a tuto žádost

že bude všemožn podporovati.*) Jelikož nabylo se souhlasu Ba-

vorska, ímž zabezpeena byla pomoc Ligy, nemeškali ve Vídni

déle s prohlášením kletby na Bedicha a jeho pívržence. Již

1621 20. ledna, tedy hned jakmile Ferdinand obdržel odpov Maximi-

lianovu, psal kurfitu Saskému a sdlil mu, že chce vynésti kletbu

na falckrabte, markrabte Braniborského Jana Jiího a knížete

z Anhalta a že ke kroku tomu pohnut je hlavn listinami v Praze

nalezenými.**) Císa sdlil také proto toto rozhodnutí kurfitovi

Janu Jiímu, aby pi vyjednávání svém s Hohenlohem žádného slibu

neuinil, nýbrž aby falckrabte se žádostí jeho pímo na nj (cí-

sae) odkázal. Kurfit, jak jsme vypravovali, neuinil hrabti Hohen-

lohovi žádného slibu ve prospch falckrabte, nýbrž napomínal

k povolnosti, aby trestající rám císaovo v posledním okamžiku

zadržel. Kdyby se byl Bedich zachoval podle této rady, pedce by

bylo bývalo pozd, nebo hned píštího dne po tom, kdy Jan Jií

dal svou odpov, prohlásil císa kletbu ve Vídni.

*) Víde. st. archiv. Odpov Maximilianova vydaná od tajné kanceláe
v Mnichov dd. 9. ledna 1621. Tamtéž. Hrabe z Hohenzolleru císai

dd. 8. ledna 1621. Tamtéž. Hrab z Hohenzolleru císai 10. ledna 1621.

**) Sasky st. archiv. Ferdinand kuríitu Saskému dd. 12. ledna 1621.
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Byl to krok nezmrného dosahu. Císa byl k nmu oprávnn

nejen podle zákona, jak pozdji ukážeme, nýbrž ml k tomu také

mravní právo —• pakli se katolíkm neodpírá právo zájm svých há-

jiti — pro dlouholeté pikle falckrabte proti rodu jeho. Císa však,

prohlásiv kletbu, nemohl mír zjednati, jelikož falckrab a stoupenci

jeho dohnáni byli tím k nejhoršímu a nesmli váhati, svolat nebe

a peklo na pomoc, aby záhubu svou odvrátili. Nastati musely velké

a tžké zápletky, pi emž se nevdlo, jak císa bude moci se

jim opíti, nebo i kdyby se chtl pustit do boje s koalicí, vítz-

ství nebylo proto pedce ješt pro nj pojištno. Ale na to všecko

císa nebral ohledu již proto, že švakru svému, knížeti Bavor-

skému, chtl v slibu dostáti a kurfitství mu zjednati, kteréž mohlo

se falckrabti jen kletbou odníti. Z dvodu tohoto nechtl také vy-

kati výsledek vyjednávání mezi falckrabtem a kurfitem Saským,

nýbrž hledl vyjednávání toto pípisem kurfitovi zaslaným peka-

ziti. Pak- li ostatn Ferdinand potebuje omluvy, že píznivý stav

bezohledn vykoistil, falckrab ji poskytl sám svými podmínkami

nahoe uvedenými. Ferdinand ovšem o nich ješt nieho nevdl,

když kletbu vynesl.

Dne 22. ledna císa podepsal dva patenty: prvním prohlásil i62i

kletbu na kurfita Falckého, „ponvadž se uinil náelníkem nepo-

slušných a nevrných povstalc, co zrádce a rušitel císaské vzne-

šenosti a milosti se zachoval, proti pokoji a jiným blahodárným

zízením íše se provinil," a druhým vložil stejný trest na markra-

bte Krnovského, knížete z Anhaltu a hrabte z Hohenlohe.*) Kní-

žete Sasko-Výmarského, který se také pidal k falckrabti a pro nj,

jak známo, pluk vojska najal a do boje vedl, ušeteno z ohledu na kur-

fita Saského. Aby prohlášení kletby bylo dodáno potebného rázu

slavnostního, usneseno ve Vídni, aby se pi tom zachovaly a provedly

obvyklé starobylé obady. Císa odebral se dne 29. ledna provázen icn

jsa dvorním maršálkem Herbersteinem a místokancléem íšským

Ulmem do velké hradní sín a posadil se na trn, kdežto ostatní

prostoru naplnily nejváženjší osoby. Místokanclé íšský ujav se

slova, vykládal delší eí, jakých zloin falckrab se dopustil

*) Vyhlášení kletby u Londorpa.

Ginduly: Djiny eského povstání. DU m. 21
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a kterak tyto nesmí zstati bez potrestání. Potom tajemník Pucher

etl rozsudek o falckrabti, podal jej císai, který jej roztrhl, na

zemi hodil a kusy jeho nohou odstril, naež jeden z estných

hlasatel kusy ze zem zdvihl a oknem ven vyhodil. Totéž divadlo

se opakovalo, když Ulm pednesl žalobu na markrabte Krnovského,

Anhalta a Hohenloha a Pucher rozsudek peetl.*)

Císa podal kurfitu Saskému zprávu o vydání kletby a slav-

nostním jí prohlášení, ukazuje opt na listiny v Praze nalezené,

pro které se nemohl spokojiti s jednoduchým kletby prohlášením.**)

Jana Jiího zpráva tato nedotkla se píliš píjemn,*-^*) jelikož stále

odpíral svj souhlas k vynesení kletby, avšak pakli uvážil neroz-

umné podmínky, za kterými Bedich se chtl podrobiti, nemohl

zavrhnouti donucovacího prostedku proti falckrabti, teba ješt

považoval za možné smíení císae s falckrabtem, když by tento

nabyl rozumu. Prozatím neml o tom žádné vdomosti, nebo když

Hohenlohe odjel z Drážan do Kostína, aby podal falckrabti

zprávu, že podmínky jeho nebyly pijaty, nezastihl ho více, pon-

vadž se tento odebral dále do Wolfenbttelu. Hohenlohe zpravil

o tom kurfita Saského, slibuje, že brzy pedloží mu zprávy po-

drobné.f)

Za nkolik dní po odchodu Hohenloha z Drážan pibylo

tam poselství slezské. Oslovujíc kurfita hájilo úastenství Slezan

v povstání, kteréž nutné bylo ve prospch víry a svobod zem
a žádalo kurfita za dobré jeho služby, „aby podle nejmilostivj-

šího krále a pána (Bedicha) všickni stavové a zem Slezská do-

jíti mohly slušných prostedk k míru žádoucímu," ímž by zvlášt

„povinnost (t. j. písaha vrnosti králi) byla zachována a svdomí

ukojeno," Mýlil by se, kdo by oslovení toto chtl vykládati v ten

smysl, že Slezané chtli se pidržeti Bedicha, nebo instrukce,

kterou poslové obdrželi ve Vratislavi, obsahovala také podmínky,

za kterými Slezsko chtlo uznati panství císae. Podmínky vrcho-

*) Sasky st. archiv. Zeidler kurfitu Saskému 30. ledna 1621. Skála V. 9—20.
**) Sasky st. archiv. Ferdinand kurfitu Saskému 31. ledna 1621.

•**) Tamtéž. Kurfit Sasky Ferdinandovi II. 8./18. února 1621.

t) Sasky st. archiv. Hohenlohe kurfitu Saskému dd. 18./28. ledna 1621.

V Kostín.
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lily v tom, aby žádné vojsko nebylo do zem položeno, politické

a náboženské svobody aby byly chránny, konfederace s Uhrami

uznána a všeobecné odpuštní strany života a majetku aby bylo

udleno. Jedna podmínka týkala se také ddiné smlouvy mezi

Ferdinandem II. a Filipem III. uzavené, jejíž zrušení stavové

výslovn požadovali, ponvadž — pakli tomu dobe rozumíme —
eskému právu volebnímu bylo by tou smlouvou prejudikováno.

Stavové tedy pidržovali se ješt práva o volitelnosti krále. Po-

slové neobdrželi od snmu plnomocenství, dohodnouti se platn

s kurfitem, nýbrž uloženo jim, aby o vyjednávání podali zprávu

do Vratislav.*)

Vyslancm dána byla na jich oslovení a písemné návrhy pí-

štího dne jménem kurfita odpov, v níž byli pedevším upozor- leai

nni na odpor, jaký je mezi požadavkem jejich „aby zachováni

byli pi svých (králi Bedichovi) složených povinnostech a nabíd-

nutím jejich vrátit se pod panství císaovo." Dále jim ohlášeno, že

o jiných podmínkách nemže býti ei, nežli o všeobecném odpu-

štní a potvrzení jich svobod. Kdyby se s tím nespokojili, že je

stihne osud ech a Moravy, které se musejí bezvýminen podro-

bit císai.**)

Vyslanci se nepoddali, akoliv návrhy jejich byly zamítnuty,

nýbrž opakovaly píštího dne tytéž požadavky s novými výklady,

pi emž hájili také svobodného volebního práva v knížectví Slez-

ském, kdyby právo toto echám bylo odato.***) Sasští tajní radové

neostali ovšem dlužni odpovd na toto prohlášení a zamítli jme-

novit právo volební, pi emž osvdili dkladnou znalost doty-

ných oboustranných právních nárok, kloníce se k náhledu, že

volebnímu právu mže se asi rozumti v ten smysl, že princové

rodu Habsburského nemli by se pominouti.f) Vyslanci však i nyní

setrvali na svém stanovisku a hájili ne neobratn svého tvrzení a svých

*) Listiny v saském st. archivu. — Pak také Palm: Acta publica 1621.

**) Palm acta publica 1621. Odpov saských tajných rad na pedlohy

posl slezských dd. 27. ledna 1621.

***) Palm na u. m. Replika slezských vyslanc dd. 18./28. ledna 1621.

t) Tamtéž. Duplika kurfita Saského dd. 19./29. ledna 1621.

21*
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požadavk.*) Trplivost kurfitova byla však vyerpána, i peru-

šil další vyjednávání a dal vyslancm pedložiti ultimatum, podle

nhož mli císae bezvýminen uznati za svého pána, mli se

mu znovu písahou zavázati a za odpuštní jej prositi a konen
500.000 zl. nové bern zapraviti. Za to nabízel stavm úplné od-

puštní, zachování jich svobod politických a náboženských a slí-

bil jim, že je bude chrániti proti všem útokm na vyznání aug-

špurské. Slezko mlo býti také prosto ubytování vojska císaského,

jakmile rozpustí svj lid zbrojný. Vyslanci prohlásili, že nabídnutí

toto musejí ohlásiti snmu slezskému, jenž se shromáždí poátkem

února v Lehnici.**) Výsledek vyjednávání svého oznámili do Vrati-

slav po panu Karnickém. Tou dobou stavové Kladští nabídli kur-

fitovi své podrobení. '^**) Kurfit byl ochoten uiniti jim tytéž

sliby, jaké nabídl Slezanm a tak stalo se dohodnutí mezi ním

a hrabstvím Kladským dne 7. února, f)

Snm slezský zahájen byl poátkem února od knížete Lehni-

ckého Jana Kristiána pedlohou, kterou se stavové napomínali

k odvádní daní a k opatení strany vojska. Zemský hejtman

hájil také nyní práva Bedichova, akoliv mdlá jeho e svdila

o vlastní beznadjnosti. Stavové pedlohu jeho z vtší ásti za-

mítli; nechtli se odhodlati k žádným jiným obtem, nýbrž dbali

jen o ástené propuštní vojska, aby bemena zmíraili. Že za

takovéhoto smýšlení nebylo opravdového odporu proti podmínkám

kurfita Saského, rozumí se skoro samo sebou. Zástupci markra-

bte Krnovského radili sice, aby se vyjednávalo jen v dorozu-

mní s Bedichem a Bethlenem, jelikož by se bylo jinak pomsty

jejich obávati. Rada tato však nedošla souhlasu ostatních knížat

a stav, ani namítali, že dlužno se pojistit díve proti hroz-

njší pomst císaov a že se tedy vyjednávání nesmí protaho-

vati. Dohodnuto se tedy v ten smysl, že nabídnutí kui-fita Sa-

*) Tamtéž. Triplika slezských vyslanc dd. 20./30. ledna 1621.

**) Sasky st. archiv. Dotyné vyjednávání obsaženo je v 9180/XXXXVn. —
Skála V., 43 vypravuje omylem, že Slezané hned po prvním svém pí-
chodu do Dráždan byli ochotni se podrobiti.

***) Sasky st. archiv. Stavové Kladští kurfitu Saskému dd. 13. ledna 1621.

t) Tamtéž. Prohlášení kurfita pro Kladské dd. 7. února 1621.
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ského pijato; jen z dan požadované mlo se co možná nejvíce

strhnouti. Hejtman zemský nemohl nieho uiniti proti tomuto

jednohlasnému snesení, ale prohlásil, že se císai díve nepo-

drobí, dokud nebude sproštn písahy, kterou byl Bedichovi slo-

žil co kníže a vrchní hejtman zemský.*) Ostatní stavy netísnily

podobné rozpaky, projevili nadji, že Bedich sám rozváže povin-

nost jejich, až se dozví, že se ucházeli u kurfita Saského, aby

byl opt dosazen do svých zemí. Konen však stavové zmnili

pedce svj úmysl a chtli také k Bedichovi slušn se zachovati

a tak mu snm zaslal psaní, v nmž stavové žádali, aby byli spro-

štni své povinnosti.**) Bedich žádosti té nevyhovl a až do smrti

své nazýval se králem eským, akoliv k tomu neml dostateného

práva, jelikož byl nejen vypuzen ze zemí eských, nýbrž také od

stav zemí tch opuštn. Markrab Krnovský zvdv o usnesení

snmu káral jej co nejrozhodnji, avšak hlas jeho neml v Slezsku

více dívjší dležitosti.***)

Téhož dne, kdy snm odekl vrnost bývalému králi, zaslal

také kurfitu Saskému psaní, jímž projevil se ochotným pijmouti

podmínky od nho nabízené, pakli by vyslanci v Dráždlanech me-

škající njaké zmny nezpsobili.f) Vyjednávalo se tedy opt mezi

vyslanci slezskými a saskými tajnými radami a, již za den nebo

dva dni mohli radové zvstovati pánu svému, že se stalo doroz-

umní až na jeden kus a sice strany penz, jelikož Slezané chtli

místo 500.000 jen 100.000 zlatých zaplatiti, ft) Také v tomto

ohledu stalo se konen dohodnutí takové, že vyslanci zavázali se

jménem stav zaplatit do roka 300.000 zlatých ve tech lhtách

a že kurfit s nabídnutím tímto se uspokojil. Strany vojska slou-

žícího stavm slezským ujednáno, že stavové mli podržet 1000

jezdc a 3000 muž pchoty k udržení poádku, kteréhož však

*) Palm: Acta publica. Snm slezský 1.—11. únor 1621.

**) Sasky st. archiv. Knížata a stavové slezští Bedichovi 13. února 1621.

**) Mnich. st. arch. Markrab Krnovský knížeti Minsterberskému 16. února

1621.

t) Sasky st. arch. Knížata a stavové slezští kurfitu Saskému dd. 13. ún.

1621.

tt) Tamtéž. Tajní radové kurfitu Saskému dd. 9./19. února 1621.
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smli užívati jen v služb císae, všechen ostatní lid ozbrojený,

jmenovit v Lužici a hrabství Kladském ležící mli rozpustiti.

Konfederace se zemmi eskými a s Uhrami prohlášena za zruše-

nou a dotyné listiny odevzdány kurfitovi. Za to zavázal se tento

slavnostním zpsobem na konci vyjednávání, že Slezanm slíbené

podmínky budou dodržány, že všickni pijati budou na milost a že

jejich víru augšpurskou bude chrániti a obhajovati proti všem úto-

km. Markrab Krnovský byl výslovn vymínn z odpuštní, jeli-

kož nan byla zatím kletba uvalena, nemla se však také vztaho-

vati na Jana Kristiána, knížete Lehnického, jelikož se nepodrobil

bez výminky. Povolena mu lhta šestinedlní, do které se ml ur-

it prohlásiti. O všech závazcích Slezan a o slibech kurfita

sepsána listina a podepsána od Jana Jiího a vyslanc slezských.*)

Známa je v djinách také pode jménem akordu. Prohlášeno v ní

výslovn, že stavové slezští císae co svého „pravého, zvoleného,

korunovaného a pomazaného krále, pána a vrchního knížete v Šle-

zích zase pijali." Výraz „zvolený" král byl patrn k naléhání vy-

slanc slezských pojat do listiny a byl pipuštn od saských tajných

rad z tajného nepátelství proti císaským ddiným nárokm.

Když kníže Jan Kristián zvdl, že je vymínn z odpuštní,

ulekl se nemálo a zaslal do Drážan osvdení, v nmž tvrdil, že

se od druhých stav nechtl oddliti a že je ochoten jako oni se

podrobiti. Neekal, až jej falckrab sprostí písahy, nýbrž oznámiv

mu, že do Drážan zaslal své podrobení, doložil, že od nho upou-

ští jen s nejvtším žalem a že je ochoten knížectví své za nj

nasaditi. Nebyla to pouhá slova, kterými by Jan Kristián chtl

zakiýti své odpadnutí, nebof brzy na to zamítl odpuštní a pidal

se zase k falckrabti.**) Ale prozatím prohlášení jeho do Drá-

žan zaslané mlo ten následek, že odpuštní také na nj se vzta-

hovalo.***)

*) Sasky Bt. archiv. Listiny vydané stavm slezským od kurfita Saského

dd. 18./28. února 1621.

**) Tamtéž. Knížata a stavové slezští kurfitu Saskému 25. února 1621. —
Tamtéž, Jan Kristián Lehnický kurfitu Falckému 27. února 1621. —
Tamtéž. Slavné osvdení kurfita Saského dd. 18./28. února 1621.

***) Tamtéž. Kurfit Sasky stavm slezským 15./25. bezna 1621.
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Ferdinand obdržev zprávu, že stavové slezští osvdili ochotu

k vyjednávání, pál si jako díve strany Lužice, aby kurfit k žád-

ným slibm se neuvolil, nýbrž stavy pobádal k novému holdování,

ano požadoval, aby kurfit neslíbil všeobecného odpuštní, nýbrž

císai vyhradil rozhodnutí o hrdle a majetku náelník slezských. *)

Ve Vídni chtli míti náhradu nejen za utrpnou škodu, nýbrž chtli

také zprávu v Šlezích tak jako v echách po své vli zíditi a ústavu

pemniti.

Kdyby byl kurfit vyhovl pání tomuto, byly by Slezsko sti-

hly nejmén takové útrapy, jako Rakousy a Moravu, ale kurfit

hodlal v Šlezích hráti tutéž úlohu jako v Lužici a odvolával se

proto na plnomocenství od císae mu propjené, podle nhož
mohl pijmouti na milost každého, kdo ohlásí své podrobení ; kur-

fit vbec nechtl initi rozdílu mezi vtšími nebo menšími pro-

vinilci a taktéž nechtl politické a náboženské svobody v zemi

dáti v šanc libovli císae. Ve Vídni mysleli, že sklamáni jsou mír-

ností Jana Jiího, ponvadž byl jen v tom pípad zplnomocnn

k všeobecnému odpuštní a pojištní svobod zemských, kdyby se

stavové dobrovoln poddali, kdežto o dobrovolném poddání po bitv

Blohorské nemohlo býti více ei. Usneseno tedy požádat kurfita

znovu za splnní pání císaského a k podporování žádosti této

chtli vypravit do Drážan bratra císaova, arciknížete Karla

a asto již jmenovaného Karla Kanibala z Donína.**) Psaní císa-

ské došlo do Drážan dne 27. února, tedy den ped tím, než-li len

akord byl podepsán, a exemplá jeho stavm slezským odevzdán.

Jelikož ale kurfit nechtl nieho vdti o písnosti požadované,

odpovdl na psaní Ferdinandovo v ten smysl, že v akordu ujed- ^'^^n'

naném nemohl uiniti žádné zmny, ponvadž byl již dne 25. února

uzaven.***) Je snad pravda, že vyjednávání bylo toho dne ukon-

eno, ale podepsán akord nebyl a zmna podle pání císaova byla

vždy ješt možná. Druhým psaním kurfit žádal císae za potvr- ^i62r'

zení akordu, vykládaje obšírn dvody, z kterých mírn nakládá

*) Sasky st. archiv. Ferdinand kurfitu Saskému dd. 11. února 1621.

**) Tamtéž. Ferdinand kurfitu Saskému 20. února 1621.

***) Tamtéž. Jan Jií Ferdinandovi 19. února/ 1. bezna 1621.
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se Slezany a které záležely hlavn v tom, že jich nechtl dohnat

k zoufalství a zemi další válkou vydati v šanc spustošení.*)

Když ve Vídni obdrželi zprávu o uzavení akordu a seznali

doslovné jeho znní, shledali, že kurfit napomenutí císaskému

nejen žádné váhy nepikládal, nýbrž že se odhodlal také k jednot-

livým ústupkm, jenž kryly v sob velká nebezpeenství do budouc-

nosti. Bylo to zajisté povážlivé, pakli kurfit se uinil ruitelem

akordu a stavy v hájení jich svobod náboženských slíbil ochrao-

vati, pakli dále uznal volební právo stavovské a stavm dovolil,

aby vlastní vojsko vydržovali. Ve Vídni tedy nemeškali vypravit

ustanovené poselství a zvláštním pípisem ke kurfitovi vytkli

lánky akordu, které císa nechtl schváliti a o nichž požadoval

výklad a nové dohodnutí. Z lánk, jichž císa neschvaloval, za-

ujímal pední místo ten, kde se mluví o „zvoleném" králi. V pi-

píše se pravilo, že povstání v echách mlo své koeny v tom,

že zem si osobovala volební svobodu, ale té že po právu nikdy

nemla; že by pipuštním slova „zvolený" byly novým zmatkm

oteveny dvée do koán. Strany potvrzení majestátu prohlásil

císa, že jej povolí jen pro vyznání augšpurské a vyznání kalvin-

ského že nebude trpti. Strany vydržování 1000 jezdc a 3000

muž pchoty, což bylo stavm povoleno k udržování poádku,

poznamenal císa, že svolí k tomu jen tentoki'áte, ale píšt že

jen jemu má pislušeti právo, lid vojenský najímati a vydržovati.**)

— První a tetí námitka byla odvodnna, nebo jen tehdy mohla

se v Šlezích vyvinouti ádná správa, kdyby jim bylo vyhovno.

Také se dá vysvtliti, že uinna byla druhá námitka, nebo je

pochopitelno, že Ferdinand nechtl trpti kalvinian, kteí jej

zarputile pronásledovali.

Kanibal z Donína ml, pibuda do Drážan, nejen pemlouvat

kurfita ve smyslu tchto námitek, nýbrž ml také od nho po-

žadovati, aby mu Slezané vydali pivilej, které nabyli r. 1609.

Dána byla od císae Rudolfa 11. a týkala se hodnosti vrchního

hejtmana, která ped tím píslušela biskupu Vratislavskému, ale

*) Tamtéž. Kurfit Sasky Ferdinandovi 20. iinora/2. bezna 1621.

**) Tamtéž. Ferdinand kurfitu Saskému 15. bezna 1621.
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podle této výsady mohla býti zastávána jen od knížete svtského.

Císa chtl nejen odiniti tehdejší sesazení bratra svého, nýbrž

dležité toto místo udliti trvale katolíkovi i požadoval proto, aby

výsada byla zrušena.*) Také arcikníže Karel pijel za zvláštní zá-

ležitostí do Drážan. Ml vymoci souhlas Jana Jiího k svolání

kurfit k sjezdu, na nmž císa chtl kurfitství falcké udliti

kmzeti Bavorskému ; a proto ml arcikníže pezvdti, co kurfit

Sasky soudí o kletb na falckrabte a zdali by mohl býti získán

pro penesení hodnosti kurfitské na knížete Bavorského.

Všecky tyto požadavky nesetkaly se v Drážanech s velkou

ochotností. Kurfit nemile to nesl, že se hýbá jeho akordem a za-

stával se lánku za lánkem. Že mluvil v nm o „zvoleném" králi,

tím že se nechtl nijakž míchati do této sporné otázky a k té

nebo oné stran se pidati, což tím osvdil, že zárove piml
stavy slezské k uznání panovnických práv Ferdinandových zpsobem,

jako se stalo roku 1617 za povýšení Ferdinanda na trn eský.

Pakli se povýšení stalo tehdáž na základ ddiného práva, že je

to na prospch Ferdinanda a že se nepotebuje pozastavovati nad

výrazem „zvolený". Ferdinand projevil obavu, že by Slezané mohli

si v budoucnosti osobovati právo k najímání vojska : na to kurfit

nedal jasné odpovdi, nýbrž poznamenal jen, že vojsko od Slezan

vydržované ureno je výslovn k hájení zem a práv císae. O tom,

jak by ml býti vykládán slezský majestát, nepouštl se kurfit do

žádného sporu a požadoval na konci, aby císa potvrdil akord bez

dalšího obmezení, ponvadž kurfit dal pi tom v zástavu své estné

slovo.**) Kurfit dal také podobnou odpov arciknížeti na jeho

zvláštní požadavek. Byl sice ochoten dostavit se na sjezd kurfit,

až inu císa oznámí as a místo k tomu, ale kletbu na falckrabte

neschvaloval, nýbrž prohlásil, že musí o tom díve seznati dobré

zdání spátelených kurfit a knížat.***) Jakou odpov kurfit

dal Kanibalovi z Donína strany vrchního hejtmanství, není známo.

*) Sasky st. archiv. Prohlášení Hanibala z Donína 21./31. bezna 1621.

**) Tamtéž. Kurfit Sasky Ferdinandovi II. dd. 24. b. / 3. dubna 1621.

***) Tamtéž. Odpov kurfita Saského arciknížeti Karlovi dd. 24. b. / 3. dubna

1621.
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ale jelikož císa o nkolik dní pozdji potvrdil privilej Rudolfa 11.,

kurfit zajisté požadavek císav zamítl.

Jakkoli Ferdinand ml závažné dvody pro nkteré své po-

žadavky, nedostávalo se mu pedce odhodlanosti, aby na nich se-

trval, a proto potvrdil akord celý a nezmnný, když kurfit po-

žadavky jeho zamítl. Krom toho potvrdil celou adu výslovn

uvedených privilejí a uspokojil zpsobem tímto každé pání, jaké

Slezané slušn mohli projeviti. Každý v Slezsku mohl bez pekážky

užívati svého majetku a jen jediný markrab Krnovský ml býti

z toho vyht.*)

Kurfit snažil se nyní odstraniti všecky pekážky, které se

stavly v cestu obnovení panství císaova, jmenoval Jiího Rudolfa

knížete z Lehnice vrchním hejtmanem místo knížete Jana Kristiána,

jenž se vzdal toho místa a napomenul stavy k rychlému rozpuštní

vojska pes poet akordem ustanovený.**) Císa schválil jmenování

kížete Jiího Rudolfa.***) Stavové slezští, kteí se zatím shro-

máždili ve Vratislavi, spokojili se s akordem a dkovali kurfitovi

za pátelství, pi vyjednávání jim prokázané.f^ Za nkolik dní

vypravili poselství ke kurfitovi, aby od nho pijalo císaské po-

tvrzení akordu a zárove mu odevzdalo originalie listin konfede-

raních. Kurfit pijav tyto listiny, dal peeti utrhnouti a vrátil

listiny, které se takto staly neplatnými, slezským vyslancm Ada-

movi ze Stangu a dru Rosoví.ff) Potvrzení akordu však jim ne-

vydal, ponvadž Slezané vojsko své nesnížili ješt na poet akordem

ustanovený, nýbrž všecken dívjší zbrojný lid vydržovali. Dále

kurfit požadoval, aby Slezané vypravili poselství k císai, aby

arciknížete Karla co biskupa Vratislavského pijali za vrchního

hejtmana a aby se vzdali výsady od Rudolfa II. jim udlené.

Kurfit tedy naklonil se zatím pání císaovu a snažil se pímti

*) Sasky st. archiv. Ferdinand II. kurfitu Saskému dd. 17. dubna. —
Tamtéž. Císaské potvrzení akordu.

**) Tamtéž. Kurfit Sasky stavm slezským 25. b. / 4. dubna 1621. —Tamtéž.
Kurfit Sasky Jiímu Rudolfovi z Lebnice dd. 15./25. dubna 1621.

***) Palm: Acta publica 1621, 151.

t) Palm na u. m. Str. 152.

tt) Zpráva o tom v saském st. archivu 9187 II. fol. 149.
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Slezany, aby se vzdali práva, na které ješt ped msícem nechtl

sáhnouti. Vyslanci nemleli k požadavkm Jana Jiího. O vrchním

hejtmanství nechtli vyjednávati,*) ponvadž nejsou dostaten

splnomocnni a strany rozpuštní pespoetního vojska prohlásili,

že pi nejlepší vli požadavku tomu nemohou vyhovti, jelikož by

vojsku, které se má propustit, museli vyplatit 700.000 tolar za-

držalého žoldu, kterýchž penz nyní nemají.**) V Drážanech uznali

sice tuto námitku, ale ne tou mrou, aby byli vydali potvrzení

císaovo a tak museli vyslanci v ohledu tom vrátit se dom s ne-

poízenou.

Nebyla to však zlomyslná umínnos u kurfita, pakli Slezanm

pes patrnou jich chudobu nevydal požadovanou listinu, nebo po-

mry nebyly tou dobou podle toho, aby se mohlo bezpen poítati

na trvalý mír, a kdo mohl za to ruiti, že Slezané neužijou opt
vojska svého v boji proti císai, kdyby jim kynul dobrý výsledek?

Strana císaská musela na to pomýšlet již naped odnít jim pro-

stedky a kurfit Sasky hájil jen prospchu knížete, k nmuž se

pidal, pakli tvrdošíjn naléhal na rychlé rozpuštní vojska pes-

poetního.

Od jara 1621 byla tedy autorita císaova uznávána od stav

všech zemí koruny eské a od Kakušan. Zpsob, jakým Ferdinand

užíval vítzství svého jmenovit v echách a na Morav, zavdával

odprcm jeho píinu k tisícerým stížnostem a výitkám a ospra-

vedlovali tím své další útoky. Odvodnní toto bylo však jen

záminkou, nebo nenávist proti katolíkm, rozhoení z porážky

a míjení vybájené velkosti mly u nich ješt r. 1621 takový úinek,

že by se byli, i kdyby byl císa mírn jednal, nespokojili s pod-

ízeným postavením, nýbrž prostedky a cesty vyhledávali, aby

císai z trpili jeho vítzství. Vzájemné vášn mly se brzy potírati

na rozsáhlejším jevišti nežli bylo posavadní.

*) Tamtéž. Protokol konferenní o vyjednávání saských tajných rad se

slezskými vyslanci dd. 17./27. kvtna 1621.

**) Sasky st. archiv. Prohlášení saských vyslanc Stanga a dra Rosy dd.

17./27. kvtna 1621.





pílohy.
A.

Následující dopisy podávají zprávu o povstání sedlském v Chlumci

proti panu Václavovi Vchynskému z Vchynic.

1. Nejvyšší úedníci eští píší Chlumeckým, aby se až do píchodun aízených

komisav o zachování pímí mezi Václavem Vchj^nským a obléhajícím jej

lidem piinili, hrad Chlumecký stežili, a toliko potravu tam vpouštli, 1620,

9. Julii v Praze. Archiv esk. místodrž. Koncept.

Opatrní Chlu7netí, pátelé milí!

Jaké jest se tchto dnv a z jakých píin lidu obecného

pozdvižení na panství Chlumeckém stalo, tomu sme z jedného

i druhého psaní Vašeho vyrozumli.

Což pednesše my J. M. K. ráí J. M. nad tím, že se v té

vci tak mírn a pokojn chováte, lid ten od zhouby a tžších

ekscess, též v respektu J. IL K. povinném zdržujete, milostivé

zalíbení jmíti, nic mén také nad tím, co jest se tu z jedné i

z druhé strany zbhlo a posavad dje, tžkou mysl néstL

Kteréžto z obojí strany pedsevzetí aby dáleji v horší nepi-

cházelo, jsou od J. M. K. jistí páni komisai, kteíž k Vám sjeti

a na míst J. M. ty vci k náprav a petržení pivésti mají na-

ízení: však že se tak na rychlo shledati a na cestu vypraviti

nemohou.

Protož k Vám tohoto komorního kuiýra schváln vysílajíce,

jménem a na míst J. M. K. P. N. M. porouíme Vám, abyste,

Glndelj: Djiny eského porstání. Dli UI. a
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oekávajíce na dotené J. M. K. pány komisae s náležitou ueti-

Yostí, mezitím k tomu se skuten piinili, aby z jedné i z druhé

strany štilštand aneb pímí pokojn zachováno bylo, díl vtší

toho lidu, zvlášt cizopanští, k svým práem a živnstkám dom
se obrátili, pi nich zstávali a Vy s obcí Vaší a s Žiželickými,

pokudž to sami obsáhnouti moci budete, pakli nebudete, s nkte-

rými nejbližšími rychtami „paszy" okolo zámku, tak aby z nho
žádný vyniknouti a se ztratiti, ani do nho se dostati nemohl,

osaditi a opatrovati hledli.

Co se profiantv a viktualií do zámku dodávání doteje, po-

nvadž tam nemalý poet lidu nevinného, jako též vzové z pro-

stedku Vašeho zíístávají, aby v tom nedostatku netrpli, nepomí-

jejte jim i jiným všechnm toho spotebu propouštti, nepochybujíce

o Vás, nežli že se v tom vrn a poslušn zachováte a další pí-

inu dáte, aby to J. M. K. Vám budoucn milostí svou královskou

vzpomínati ráil.

Dán na h(rad) P(ražském) ve tvrtek po památce ^^'"^ mistra

Jana z Husince a mistra Jeronýma muedlníkv božích, léta 1620.

2. Komisai na panství Chlumecké vyslaní podávají králi Bedichovi zprávu

o tom, jak a pokud lid proti Václavovi Vchynskému povstalý upokojiti a jak jej

k složení zbraní pemluviti hledli. Ale ponvadž se toho uiniti zdráhá, oni

však dostatených prostedk k donucení ho nemají, prosí o další v tom na-

ízení, pipomínajíce zárove, že již od Pardubic nkterá hrubší dla oekávají.

1620 12. Julii, v Chlumci. Archiv esk. místodrž.

Nejjasnjší a nejnepemožitelnjší hráli a pane,

pane náš nejmilostivjší!

Jakož ste nás na panství Chlumecké s jistou instrukcí za

komisae k spokojení lidí poddaných i odjinud z rozliných míst

cizopanských i svobodných okolo zámku Chlumeckého píinou pana

Václava ze Vchynic písnosti a kivdy týmž lidem inných, nic

mén i za píinou odntí zbraní a vartování téhož pána Václava

ze Vchynic i s eládkou jeho a pijetí pokladv zlatých a stíbr-

ných, tu na zámek Chlumec i od ppní manželky pána Maksimiliana

z Lichtenštejna z markrabství Moravského pivezených naíditi rá-
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ili: — Tak sme se poslušn zachovali a na Chlumec v den nára

uložený sobotní jminulý všickni spolen pijeli a hned v týž den

sobotní bez odkladv zprávy rozliné od mnohých a hodnovrné

o píin téhož pozdvižení i o tom, jaké pohržky pálením iní

i preparaci k defendírování váleném v zámku týž pán Václav

Vchynský se strojí, vzavše, nepominuli sme ihned z bedlivého uvá-

žení témuž Václavovi ze Vchynic píiny naší komissí, kterouž sme

pi zaátku jinak dílu vejpis V. K. M*' poruení a jiných hlavnj-

ších artikulv k budoucímu jednání a ízení (v tajnosti zanechajíc)

po nkolika osobách stavu rytíského odeslati, jakž toho píležit

V. K. M" pipiš odsíláme. — Na takové odeslání zase nám od

téhož pána Václava Vchynského odpovdi oustní dána byla, že ta-

kové zbran chce od sebe odevzdati i ty lidi, kteréž v vzení ml,

propustiti. Proti emuž ihned dožádali sme se poctivých lidí stavu

rytíského, že sou mezi lid shromáždný za msto vyšli a jim

oznámili, aby ti lidé cizopanští jeden každý pokojn zase se dom
navrátili. Na to jim i pt sud piva \7dan0 bylo. — Lidé pak

poddaní aby se ve všem pokojn chovali a žádné píiny nedávali,

jim sme poruili. — Což se tak a né jinak chovají. Mezi tím též

lidé cizopanští od zámku odjíti nechtli, dokavadž ti lidé, od pána

Václava ze Vchynic zjímaní a vzením tžce trápení propuštni ne-

budou. — Opt dále pro zachování dalšího pokoje k pánu Václa-

vovi ze Vchynic jsme z prostedku našeho osoby dv s nkterými

poctivými stavu rytíského osobami vypravili, aby ty lidi propustil

a zbran, kteréž sme z zámku vyzdvihnouti, na rathauze složiti

oumyslu byli, od sebe odvedl. — Na jejichžto mnohá pednášení,

ty lidi od týhodne vzením a hladem zbízené, jichž bylo dvaceti

a jedna osoba, z vzení propustil. — Však aby ml zbran odvísti

a ven z zámku, pokudž i ten všechen lid pozstávající pry od

zámku vybyt nebude, dáti vyvésti, toho že uiniti do pemožení

hrdla svého nemže (v tom se ohlásil). — Než k tomu pistupoval,

že je chce do jistého místa v zámku, však když všechen lid, mimo

již prvé cizý lid, skrze mírný prostedky od nás k ním uinný,

vybytý, tolikéž rozpuštn bude, složiti. I poznávajíc my pak to, že

by jedna vc byla, jako by jich nikdá neskládal, ze všech odpovdí,

správ a všech circumstantí, kdybychom další artikule témuž pánu



IV

Václavovi ze Vchynic strany jeho osoby, též osoby paní manželky

pána Maksimiliana z Lichtenštejna pednášeti jmli, že by to do

konce žádné platnosti pi nm neneslo; kterážto obojí vc s veli-

kou mocí a odporem silným a krveprolitím by jíti musela; zvláš

jisté zprávy o tom vzavše, že ve dne v noci k odporování vší mocí

neustále se strojí a pi tom nemalá suma kusv stelby na zámku

i lidu branného do tyidciti osob, krom pacholat, tm zletilým

runice a prachy, také pacholatm rozdal, jakž spraveni sme, má,

kterážto stelba od pánv komisav pi postupování jemu toho

panství po druhé, an mla na Pardubice dovezena býti od pánv

komisav zanechána byla. — Též sme toho považovali se vší pil-

ností a rozvážlivostí, že ti i jiní artikulové né jinak, nežli mocí

dosažení a vyízení býti musejí; proti tomu lidé poddaní nkteí

s dosti málo runicemi a jiní s palicemi, holemi, vidlami a tém
jako nazí zstávají, nevda, jak dále k té vci pikroiti a nemaje

žádné dokonalé, vejslovné o tom od V. K. M*' instrukcí vydané:

Z té píiny V. K. M" vyslaného i s dalším posledním vyízením

odešleme.

Tetí, aby ven z zem týž pán Václav Chýnský mezi ne-

pítele se nedostal a dále z jiných všelijakých píin k V. K. M*'

nejschvále odsíláme, aby V. K. M. toho k uvážení svým radám,

jakžby ta vc nejspíše a nejlépe opatena býti mohla, k uvážení

podati ráila. — Jakož pak pro nkterý kus velké stelby z Par-

dubic k té poteb pivezeni býti, pro kterouž již této chvíle, aby

dnes na noc s ní zde na Chlumci za jisto byli, posíláme a pon-

vadž ped námi komisai, kteíž sme k nmu až na most šli a jakž

nejvyšší poteba ukázala, aby poslušnost a poddanost V. K. M"
zachoval, zbran složil, nás do zámku pustil, další milostivé vle

V. K. M" vyrozuml, pánu bohu zejm písahu uinil, že dokud

ostatní pozstávající lid domácí propuštn nebude, zbraní z zámku

nevydá, že se brániti a hrdlo své, nežli k tomu pistoupí, ztratiti

chce. Tu „plháky", vohnivými „fflastry" a jinými nástroji nabíti

dal a msto vypáliti chce, ped velikým potem lidu se prohlásil,

jakož pak tuto noc knze toho pachole, s pán Chynským v zámku

zstávajícího, z zámku vyšlo, toho všeho pojišuje. — Co pak dále

vyízeno bude, to V. K. M" ponížen a poddan dnem, nocí po



jednom komisai v známost uvésti nepomineme a tak V. K. M.

v ochranu pána Boha poruena iníme.

Datum v mst Chlumci nad Cidlinou v nedli po památce

mistra Jana z Husince, jina 12. Julii léta 1620.

V. K. W
vrní poddaní a komisai

na panství Chlumecké naízení.

3. Komisai na panství Chlumecké naízení podávají králi Bedichovi zprávu

o tom, kterak Václava ze Vchynic k složení zbran pinutili a kterak se toto

celé povstání lidu poddaného dalo ; dále pak oznamují králi, že, ponvadž
Václav Vchynský sob peje, by se pry ze zámku Chlumeckého odebrati sml,

pro tento pípad manželka jeho, pak paní Kateina, manželka Maximiliana

z Lichtenštejna rukojemstvi své pipovdly. Konen dávají ješt zprávu o tom,

kolik jmní u Kat. z Lichtenštejna shledali. 1620 13. Julii v Chlumci nad Ci-

dlinou. Archiv eského místodrž.

Nejjasnjší a velikomocný králi, pane, jpane náš

nejmilostivjší 1

Jakož jste nás za íomisae na panství Chlumecké za jistými

píinami vedle poruení V: K: M: nám uinného naíditi ráili,

co jest tak od nás dále vyízeno bylo, o tom sme V: K: M: pe-

dešlé naší relací uinili i jak bychom se dále zachovati mli, za

další nauení V: K: M: žádali, že pak v tom ase, prvé nežli sme

toho naízení doekali, jiné vci prošly a ty vci skrze prostedky

od nás k tomu obrané k vyízení pišly, o tom V: K: M: naši

další tuto relací nížepsanou iníme. — Když sme z mnohých zpráv

jistých a pravdivých tomu vyrozumli, že pán pan Václav ze Vchýnic

k tomu, což nám v poruení porueno bylo k vyízení pistoupiti

nechce, anóbrž do pemožení svého, pokudž tejž lid se na nj do

zámku tržiti bude, v zámku se brániti míní a pálením msta, jakž

k tomu stelbu spravenou jml, pohržky inil, rozpustivše lid tu

pespolní, shromáždný od mnoha mil, nevidli sme jaké jiné rady

v tom vzíti, an domácí lid v dosti malém potu runicemi k var-

tám opatení, jak osoby jeho, tak i zámku, ped rukami bylo, po-

slali sme psaní hejtmanu Podbradskému a Pardubskému, aby nás
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lidem k té poteb, prvé nežliby se skrze njaký praktiky rozliné

njaký lid na pomoc na zámek Chlumec dostal, fedrovali. Což sou

obadva páni hejtmane v tom povoln se nadjíti dali a nám na

Chlumec pán hejtman Podbradský 100 pchoty a pán hejtman

Pardubský 300 pchoty se 4 kusy, kdeí pedešlé z zámku Chlu-

meckého odvezeny na Pardubice roku jminulého, odeslali a k vy-

ízení té vci povinn nápomocní byli. Mezitím pánu Václavovi

ze Vchýnic vedle jeho žádosti celé poruení nám od V: K: M: vy-

dané, vejpis sme po vzácných osobách stavu rytíského odeslali,

kterýž vida lid z Pardubic a z Podbrad shromáždný a municí

vojenskou pivezenou, nám oznámil, že se chce tak a né jinak po-

slušn zachovati a tomu všemu, což tak poruení v sob obsahuje,

za dost uiniti. Kdež sme ihned do zámku Clumeckého s lidem

pítomným, osadíc dílem vtším na druhé stran píkopu vartu,

vešli a to vše pánu ze Vchýnic v známost uvedli, kterýž všecky

zbran do „rystkhomor" i k obhajování založené a nabité, nic

mén i zbran svých služebníkv po strany složil a nám v moc

uvedl, krom jednoho vachmistra, kterýž má od V: K: M: patent,

aby lidi najímal a ten pánu Vchýnskému vohnivý flastry a jiné

vci dlal a jímati lidi z vesnic pomáhal, zbra na ten as zane-

chána a on v jistém míst i svým služebníkem vartou opaten jest

a coby se s ním dále initi jmlo, jistého vymení od V: K: M:

oekávati budeme; i k tomu pán Vchýnský pistoupil, že se chce

pokojn v zámku a pokojích svých chovati, naízeného pána hejt-

mana Brandýského i vartu tu v zámku trpti, nikam z zámku ne-

odcházeti a další V: K: M: resolucí oekávati. Vedle toho svou

vlastní zbra od boku i jiné všecky zbran do rystkomor pod krovy

mezi jiné snésti dal a pán Jan Ledecký z Granova je v své opa-

trování s dílem pánv komisav dlé V: K: M: pijal. Nic mén
i v zámku opatíce sebe jistou a hodnou vartu zstává a do dal-

šího V: K: M: naízení zstávati budou. — Jaká by pak píina
toho tak nebezpeného pozdvižení lidu domácího i pespolního byla,

tomu sme vyrozumli, že pán Václav ze Vchýnic v pondlí, den

památný mistra Jana Husy a správu vzavše, že lidé poddaní v ten

den svátení spolen se scházejí; za píinou njaké pedešlé po-

dané štížné své na nho suplikací, pijev mezi n do vesnic, týchž
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lidí nemálo, kterým pijíti mohl, zjímal, bil, vázati do emenu a

do vzení na zámek vsaditi dal, jakž správy v spisu od ouadu

Chlumeckého i jiných obcí a osob vzlaštních píležit sub ^ A.

piložené ukazují. V tom po vesnicích k šturmu udeeno bylo a

to se sem tam nkolik mil rozhlásilo, tak že se vtší poet lidí

cizopanských nežli domácích k Chlumci pomalu, více pro loupež

a drancování, když byl ten hlas puštn a rozvolán, že urozená

paní, paní Kateina, manželka pána, pana Maksimiliana z Lichten-

štejna, nkolik krát sto tisíc na Chlumec pivezla, se shlouili a

shrnuli. Jinší píiny, akoliv mezi knžími Chlumeckým a pána

Vchýnského pedtím o svátku mistra Jana Husy njaké ei prošly,

však to vše bez vdomí o povolení pána Václava ze Vchýnic se

stalo a o tom že žádné vdomosti, ped tím dnem co knz jeho

mluvil farái Chlumeckému, neml, tomu sme, vyslejchaje je do-

konale, vyrozumli, najíti sme nemohli. — O emž, jakž to ne-

bezpené zbouení lidu bez krve prolití spokojeno od nás jest,

V: K: M: tuto naši relací iníme, a ponvadž i pán Václav ze Vchý-

nic toho sob nevinšuje a nežádá, aby tu na Chlumci na budoucí

asy zstávati s nebezpeenstvím hrdla svého ml, ráíte V: K: M:

s pány, s pany nejvyššími ouedníky a soudci zemskými v milosti

ve povážení vzíti. Jakž by dále týž pán Václav ze Vchýnic v jiném

panství a na míst toho panství Chlumeckého aby se potomn co

podobného a snad horšího nezbhlo, a neb jistá suma na vycho-

vání jemu do markrabství Moravského vydávána byla, aby své

opatení jmíti mohl, žádá, neb i to se ped V: K: M: nemže ta-

jiti, že paní, paní z Lichtenštejna za pána Václava Vchýnského

statkem svým, tolikéž i paní, paní Vchýnská hrdlem i statkem

svým, že pán pan Václav ze Vchýnic nikam jinam z markrabství

Moravského, ani do ech bez milostivého V: K: M: povolení jeti

nechce, nýbrž tu v Morav zstávati budoucn oumyslu jest, do-

tená paní, paní z Lichtenštejna ped námi oustn za pipovdla

a paní paní manželka pána Vchýnského také slíbila a on podobn

sám hrdlem i statkem svým slibuje, se ohlásili. Co se dotýe uro-

zené paní, paní Kateiny Lichtenštejnské, kderá tu v zámku Chlumci

zstává a své vci v 17. truhlách z markrabství Moravského pro ne-

bezpenost pivézti a složiti dala, ta povst o tom jest vzešla a
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vbec rozhlášena byla, že by toho jmní nkolikrát sto tisíc býti

mlo, s níž snie pedn vedle V: K: M: skrze poruení od nás

paní odeslaný jednali, aby touž sumu a poklad V: K: M: a pánm
stavm království eského na zjištní dostatené zapjiti ráila.

Když pak s touž Kateinou dále oustn o to rozmlouváno bylo,

ta paní nás do pokoje, kde ty své vci složené mla, uvedla

a pro vyrozumní a spatení dv truhly tžké železné , zámky

mnohými dobe opatené, kterouž žádný jeden lovk pozdvi-

hnouti nemohl, otevíti dala i to vše nám, co v týchž dvouch

toliko truhlách složeno bylo, vykázala. I našlo se v týchž obouch

truhlách železných, jakž cedulky podli z numerování jsou 65. py-

tlíkv vtších i menších penz, na vtším díle na eských groších

do 13.000 ÍP miíT: Na zlaté minci a stíbrné tolaích nic. —
Více ukázala nám krabici v týchž truhlách zstávající, v nichž

bylo od ozdob ženských též „halsspanty** dva, etízkv, medají a

jiných k tomu podobných vcí za nkterý tisíc. Více v též komoe
bylo jejích truhel vtších, menších do 17. Ty nebyly, že její M"

paní, paní od nich klí jmíti neráí, oteveny. Však paní správu

svou inila, že v nich šaty, alouny a jiné ozdoby ženské složeny

sou. Byloli jest pak co jiného v týchž truhlách železných na jiné

zlaté a stíbrné velké minci aneb nebylo, o tom my vdomosti

žádné jmíti nemžeme. Po spatení toho, co nám ukázáno bylo,

paní Kateiny Lichtenštejnské sme žádali, aby V: K: M: ku poteb
pilné království eského touž sumu penz proti jistému pojištní

zapjila, v emž jest se táž paní zakázala, píležit její nám po-

dané v spisu ohlášení V: K: M: pikládáme. A tak této vší relací

konec iníce. V: K: M: se porouíme a poddan poruena iníme*

A aby, jakž pán Václav ze Vchýnic odtud, tak i paní paní z Lich-

tenštejna tolikéž vybýti což nejdíveji možné byli, naše zdání po-

slušn a poddan Y: K: M: pednášíme a za brzkou resolucí (z jistých,

a slušných píin) ve vší pokoe V: K: M: prosíme; A k ochran
pána boha všemohoucího V: K: M: porouíme.

Datum v mst Chlumci nad Cidlinou v outerý 13. Julii

léta 1620.

Vaší K: M: vrní poddaní

a komisai na panství Chlumeckém naízení.
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Komisai na panství Chlumecké naízení omlouvají se králi, že pro ochuravní
dvou komisa, Jana staršího Dobenského z Dobenic a Mikuláše Klusáka,

jakož i pro nedostatek lidu branného, nemohou ti osoby z prostedku svého

k podání mu oustní zprávy vyslati a Kateinu z Lichtenštejna i s vcmi jejími

do Prahy pivésti a prosí, aby jim k podpoe jedna „kometa" jezdc z Prahy
poslána byla. Zárove oznamují, že všelijaké osoby kradmo do zámku psaní

vpraviti chtjí, jakož i králi Bedichovi jedno takové psaní od paní Trkové
posýlají. — Též pipomínají nejistotu cest pro toulání se všelijaké sbe. 1620,

16. Julii, v Chlumci. Arch. místodrž. esk.

Nejjasnjší a nejnepemožitelnjší králi a pane,

irnnc náš nejmilostivjší

!

Jaké jest Vaše Královská Milost nám komisam milostivé

poruem' uiniti ráila, abychom z prostedku svého ti osoby

k Vaší Král. Milosti na hrad Pražský, kteí by Vaší Král. Milosti,

co se pi též komisí naší posavad zbhlo i s paní manželkou Ma-

ksimiliana z Lichtenštejna a tmi všemi vcmi, které sme tam

v truhlách našli, vezmouc s sebou, pro bezpenost jistý poet lidu

vypravili, na hrad Pražský pivezli, a o tom všem dokonalou zprávu

uinili, což bychom vrn poslušn a poddan tak se zachovati

chtli: — Však V. K. M** ponížen a poddan oznamujeme, že

pán Jan starší Dobenský z Dobenic, pední komisa a pán Miku-

láš Klusák pro nedostatek zdraví svého verejšího dne na stateky

své poodjeli a dá Pán Bh zejtejšího dne se zase mezi nás najíti

dáti mají a my toliko tyry osoby tu v mst Chlumci zuostáváme,

tak, kdybychom ti osoby odjeti jmly, toliko já sám hejtman Bran-

dejský pi zámku a mst Chlumci pi vartování pána Václava ze

Vchýnic i jiný eledí jeho bych zuostával. Mn by pak nemajíc

k tomu dostatených a zkušených oficírv ku pomoci své ke všem

vartám, ponvadž toho vysoce a duoležitá poteba ukazuje, dosta-

ovati a dohlížeti možné nebylo ; nebo jak pána Václava ze Vchýnic

a z Tetova, tak paní z Lichtenštejnu a jiné všelijaké služebníky

jeho a eládku dostatenou a silnou vartou, aby nám žádnej nijakž

z zámku vyniknouti nemohl, jsme opatiti dali a sami v noci všickni

tyi spolen na zámku zuostáváme, varty, rundy procházíme, opa-

tujeme a vedle naší nejvyšší možnosti na to pozor dáváme, tak

abychom V. K. M*' milostivé poruení s pomocí boží za dosti ui-
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niti mohli, jsouce my vždyckny V. K. M" vrní poddaní až do pe-

možení svého hotov což nejmožnjšího poddan se chovati.

A ponvadž sme V. K. M" svou poníženou a poddanou druhou

relací sepsali, ji verejšího dne dv hodiny pede dnem po Václa-

vovi Kolidiusovi, jednom komisai z prostedku našeho, a kterouž

verejšího dne k veerou na hrad Pražském býti a V. K. M'' do-

dati jml, nic mén s správami všelijakými dle instrukcí našich

a jistých artikulv sepsaných, což by dále oustn V. K. M" ped-

nášeti jml a jeho pána Václava ze Vchýnic omluvou nám komis-

sam uinnou V. K. M*' odeslali, z kteréž to naší relací V. K. M.

milostiv vyrozumti ráí a od V. K. M" na milostivou resolucí,

kterak bychom se dále k témuž pánu Václavovi ze Vchýnic zacho-

vati jmli, oekávati budeme, a téhož Václava Kolidiusa s nkterou

pední osobou co nejdíve že zase mezi nás V. K. M. vypraviti

milostiv poruiti ráíte.

Co se pak doteje paní manželky Maksimiliana z Lichten-

štejna a tch všech vcí, které sme v truhlách našli, abychom to

vše vezmouc s sebou pro bezpenost na cest jistej poet lidu na

hrad Pražský po tech osobách z nás komisav odeslati a pi-

vésti dali, což bychom poslušn a podann vykonati chtli ; — Ale

ponvadž malej poet lidu ped rukami jmáme, jeho k vartám po-

tebujeme, ano asto se obávati jest, aby se njaká píhoda pro

praktiky všelijaké nepitreíila
;
proež V. K. M*' ponížen, poslušn

a poddan prosíme, že jednu „kornetu" rejthariiv bud z starého

aneb z nového msta Pražského pro lepší bezpenost na cest,

nebo se ješt po cestách všelijaká mnohá zb zdržuje, sem do

msta Chlumce k odvezení tch vcí i také pro vození paní z Lich-

tenštejnový i koho V. K. M. dále tolikéž pi tom vyzdvihnouti, pro

mnohé píiny a od msta odsud vyslati milostiv poruiti ráíte.

Též ped V. K. M" ponížen a poddan netajíme, že za astý

všelijaká psaní procházejí a rádi by je jemu dodati chtli, však

spatíc, že možné není, zase v tajnosti, né jako poslové, nežli chy-

trosti svými se dom navracují, jakož i píležit V. K. M" jedno

psaní zpeetné od J. M. paní, paní Trkové, kderéhož jemu posel

dodati jml, odsíláme, což v sob obsahuje, z nhož milostiv, jsouc

neotevené, Jeho milost Královská vyrozumti ráí. A dále V. K.
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M" ve všem k milostivému a brzkému naízení poruena iníme.

S tím ochrana pána boha všemohoucího rá V. K. M" ve všem

pítomna býti. Datum v mst Chlumci ve tvrtek po památce roze-

slání 12 apoštolv pán v hodin 16 na orloji eském, léta 1620.

V. K. M*'

vrní a poslušní poddaní

N. N. N. od V. K. M" naízení komisai

na Chlumci zuostávající.

I

B.

Následující dva listy, pocházející z péra pana Jaroslava z Martinic,

klademe na úkaz, jakým zpsobem sob nejelnjší hlavy strany kato-

lické Y té dob dopisovaly. Jazyk latinský s eským zápasí o ped-

nost, následek to tehdejšího katolického vychováni.

1. Jaroslav z Martinic Zdekovi Vojtchovi z Lobkovic, nejv. kancléi království

eského: peje brzké vítzství zbraním císaským a prosí, by se za prvoroze-

ného syna jeho pimluvil u císae, aby s potebným nákladem mohl býti vy-

praven do Lowenu na uení právnické. 1620 ]6| Mai. (Pasov.) Orig. v archivu

Roudnickém B/214.

Službu svou povolnou s vinšováním od Pána Boha zdraví,

štstí a všeho duchovního i tlesného potšení Vaší milosti vzka-

zuji. Urozený pane, pane ujce a švake mj nejmilejší a laskavý!

Psaní Vaší M" 29. Aprilis dané sem pijal a rád porozuml o tch

patentích, faxit Deus, ut Sua Caes. Regiaque Majestas in Dei,

ecclesise sanctíe, propria sua totiusque serenissimse domus Austri-

acse justissima causa resolute pergat procedere, superbos rebelles

fortiter debellare, fideles et obedientes amare et promovere atque

sic animose (cuivis secundum opera eius et merita bonám vel

malam mercedem ac praemium pro sequitate reddendo, nec ulli reo

nimium fidendo et parcendo) hoc bellm ad optatum finem perdu-

cere et gloriosum de cunctis hostibus suis victoriae triumphum
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reportare valeat, tak abychme se vedle J. M. C^ krále a pana

našeho nejmilostivjšího i my všickni vrní Buohdá do naší spasi-

tedln napravené a reformírované vlasti milé ad propria ve zdraví

šasn navrátili a tam již pokojn Pánu Bohu a J. M. C'^^ sloužíce

vk svj ostatní dobe stráviti mohli. Amen.

Litteras D'* Vestrae Ill"^'»<^ omneš quam primm advenit posta

heri, mox famulus mens ex mandato meo diligenter advertens

(facile est enim advertere, cum juxta postariam domm habitem)

a magistro postae accepit, mihique attulit apertoque plico ego,

sine mora etiam iis, ad quos pertinebant, mittens, singulis singulas

distribui curavi. Domino Paulo Michnse hodie quoque Budvitium

transmitto, nescio tamen, an ibi, vel Crumlovii, vel ut aliqui hic

dicere volunt, Cremsii, aut Viennse nunc moretur; ubicuuque tan-

dem fuerit, eae litterse ipsi ex uno ad alterum mitti debent locum.

Jeho Mi*' pan purkrab i pan sudí nejvyšší (juxta meam

prophetiam, jam ante duas septimanas (id quod et prius forte in

ment habebant et occultabant) se nusquam ituros, publice decla-

rarunt, tak že se tu Vaší M" není co contrarium obávati. Manželka

má nejmilejší Vaší M" své stálé modlitby a spolu se mnou Vaší

milostiný Její M*' paní manželce povolné služby se vším upímným

vinšem vzkazuje. Primogenitum meum singulariter 111^'= D' V*° com-

mendans, vehementer iterum iterumque rogo, dignetur causám ipsius

justam apud Suam M*®"" benign promovere, ut supra quid erti

tamquam super íirmam petram fabricando assecuratus ego eo matu-

rius illum ad juridica studia Lovanium expedire et mittere queam,

ibique ipse cum suis habitatioue, victu et amictu, libris et aliis

necessariis rébus, nec non solario prsefecti et alterius famuli sui

(constituta pro his omnibus erta et infallibili pecuniaria sufficienti

pensione) bene provisus, tanto alacrius et diligentius jurispruden-

tise operám dare et postea Deo auxiliante feliciter J. V. D°"^ digne

fieri, eoque utilius S. Caes. M** et dominis haeredibus et successo-

ribus totique suae serenissimse domi austriacse servire possit. Zase

se toho dobrodiní Vaší M" poslušn se odsloužiti nepominu. Valde

enim opto et omnino volo, ut ipse praeclara vestigia atque exem-

plum Hl^^ D'* V''^ antecessoris domini Bohuslai Hassnsteinii baro-

nis de Lobkovicz, J. V. D'* animose sequatur, sicut hactenus et



XIII

jam adhuc illustrissimi quoque domini Christophori baronis de Lob-

kovicz, quondam supremi Curiai prsefecti regni Bohemise, domini

avunculi et affinis mei cbarissimi et observandissimi (kterýž jist

hrub na mne laskav bejti ráil a já pod správou Jeho M" na onen

as ante 17 ad 18 annos v soudu komorním rád a piln sem se

uil a cviil, tamquam Parisiis promoti A. L. et Philosophiae ma-

gisti vestigia sequutus est et sequitur, odkadž vede nadje, že

budoucn Buohdá také jej v tom pilném uení jiní mnozí páni

pátelé krajané a spoluvlastenci naši následovati budou, O utinam

post obtentam Deo dante brevi celebrem victoriam possemus semper

habere in patria nostra multos doctos viros catholicos, ut illam

rursum adjuvare queamus, neb jich bude hrub tam za potebí.

Novin žádných Vaší Milosti nepíši, neb nic tak jistého nevím, co

byste prve již Vaše milost vdti neráili a zvlášt že pan Slavata

do ech i jinam sem i tam asto a mnoho píšíc, nepochybn i Vaší

milosti o nich píše, qui in his perquerendis multo me est curiosior,

utinam vero semper cum debito fructu. S tím se Vaší milosti ne-

zmnitedlné, ale vždycky se rozmáhající lásce a pízni služebn

poruený iním. Datum v Pasov 6. Mai Anno 1620.

Vaší mi'"

I

vždycky upímn a služebn volný ujec

a švakr do smrti zstávám

J. z M.

2. Jaroslav z Martinic Zdekovi z Lobkovic, nejv. kancléi království eského

dodává si z výpovdí písma svatého útchy, žaluje na poínání odbojných Cech,

kteí jemu a ostatním vrným císaovým, jakož i císai jakožto králi eskému
statky odjímají a svým stoupencm dávají, tší se, že poátkem ervna téhož

roku nastane lepší obrat, a žádá o pímluvu u císae, aby mu poskytl pomoci

k vypravení syna na studia právnická do Lovenu. (Loven-Lovanium). 1620,

27. Mai (v Pasov). Orig. v archivu Roudnickém, B./214.

Službu SVOU vždycky hotov povolnou s vinšováním od Pána

Buoha zdraví a pi nm všecko nejlepší, cokoliv sami sob požá-

dati moci ráíte, Vaší milosti vzkazuji, urozený pane pane ujce

a švake mj nejmilejší a na mne laskavý.
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Psaní Vaší mil**' 20 hujus daný sem pijal a pedn Vaší

milosti i Její miP'' paní manželce Vaší miP", mý laskavý paní

matei z laskavého pozdravení manželka má nejmilejší spolu se

mnou velice dkujíce, modlitby a služby s upímným od Pána

Boha všech dobrých vcí vinšem vznášíme. Ovšem jest vc slušná

a spravedlivá, netoliko juxta juris communis ab Illustrissima D.

Vestra bene citatam legem (quam diligenter inspexi) ale i juxta

divini juris leges, aby J. M. C^ své vždycky stale vrný a poslušný

poddaný a služebníky opouštti neráil, ut scriptura sacra testatur

Psalmo 100: Oculi mei ad fideles terrse ut sedeant mecum ambu-

lans in via immaculata, hic mihi ministrabit. Ecclesiastici cap. 33.

Si est tibi servus fidelis, sit tibi quasi anima tua; quasi fratrem

sic eum tracta, quoniam in sanquine animse eum comparasti. Si

Iseseris eum injuste, in fugám convertetur. Lib. 1. Machab. cap. 2.

Abraham nonne in tentatioue inventus est fidelis et reputatum est

ei ad justitiam? Joseph in tempore angustiae su£e custodivit man-

dátm, et factus est dominus ^gypti. Mathsei 25. Euge serve bone

et fidelis, quia super pauca fuisti fidelis, super multa te consti-

tuam: intra in gaudium domini tui. Lucae 19. Euge bone serve,

quia in modico fuisti fidelis, erís potestatem habens supra decem

civitates. Et in aliis locis innumeris. Píklad J, M. C^ pána dda
slavné pamti císae Ferdinanda a zvlášt ten, který sem Vaší

mi'" ped nkterým asem latinsky vypsaný, co jest se od J. V"

vrným pánm uherským inilo, naschvále odeslal, to ukazuje, jak

by J. M. C^ svý vrný a poslušný služebníky a poddaný, kteí pro

víru svou stále Bohu, svaté církvi a J. M" již tetímu císai a králi

pánu svému (beze vší poskvrny budto ákých reversv, písah, psaní,

zakazování i jiných eí jakýchžkoli, jako od Vaší M" a z milosti

Boží ode mne a od nkterých málo jiných) zachovalou všecko své

jmní opustili, ano i hrdlo své vynasadili, slušn milovati a dobe

traktirovati, zdržovati a coraunerirovati jmíti ráil. Což i ti proti-

vníci J. M. C*^' a rebellové sami iní, tak jakž z jejich nepoádného

snmu á pagina 79 až do 99 mnoho toho nalézti a vyrozumti

ráíte, kdež svým vrným rebellionis tovaryšm jakoužkoliv budlto

velikou nebo malou škodu na statcích jejich trpícím, hned netoliko

nás J. M. C^ vrných statky vlastní a ddiný, ale i J. M. C*^' ja-
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kožto krále eského vlastní statky, totiž Kralodvorský, Tonický

a Zbirovský, obzvláštn pak dvoum Malovcm místo Hluboký nyní

panství Novokolínské a Malešovské zatím k užívání dávají a po-

stupují a to což tak jednou oni komu uiní a odvedou, to pi nich

bez promny stále zanechávají. Et quid nobis in justa causa fide-

libus sit? Ibi pro multis centenis millibus auífertur, hic a cíEsare

ac rege, domino nostro id quod tarde et parum concessum in du-

blm vocatur, impossibilitates defectusque ingentes praetenduntur,

in summa nihil amplius datur, et cum coacti semel datum, denuo

secundo tertioque (non sine rubore verecundo) repetimus resolu-

tionem tanquam novse rei concedendse, expectare diu et interim depu-

tato, sub csesarei sigilli appressione, ejusdemque proprise manus

subscriptione nuper concesso carere, miseriamque pati debemus et

maxim ego, qui cseteris pauperior tam de filio meo brevi magistro,

alio ad juridica studia necessario mittendo, quam de memetipso,

uxore et reliquis hic morantibus liberis meis honoste alendis, valde

solicitus, nunc in maximis versor angustiis, prsestolando opem, at

nemo adhuc percipit corde. Na to pak jest velmi nejisto, nebez-

peno, tžko, anobrž nemožno oekávati, ažbychom do vlasti naší

zase k svýmu (však dokonce zplundrovanému a tém vyvrácenému)

statku šastn pijeti mohli a se navrátiti, licet Calendae appropin-

quent Junii, však my daleko sme ješt od toho vinšovaného cíle

a zemského domácího blahoslavenství, mnoho vody ješt odsud do

Vídn utee, nežli my v svém vlastním budeme. Dejž Pín Bh,

abychme nemusili alteras Calendas Junii budoucího roku in exilio

dokati, ponvadž ti, kteí apud Jovem nejvtší plac drží, k tomu

se špatn mají, nýbrž ignari forte aut malevoli remiges suis pha-

leratis dictis Nauclerum alias optimum diu noctuque laborantem

hanebn zavrzují, Bohemis jam nihil, etiam in rébus mere bohe-

micis defertur, quasi omneš nihil et alii plane omnia sapereut et

intelligerent. Pán Bh ra sám v té správ pomáhati, aby brzo

lépe všudy bylo. Sed omissis lamentationibus venio ad petitionem.

Ponvadž od J. M. C^ krále a pána svého nejmilostivjšího já to-

hoto asu jak v píin continuandae et Lovanium Graício trans-

ferendae sustentationis prvorozeného syna mého nic nového, nic

neslušného, nespravedlivého, nedosti dobe zasloužilého, ani také
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nemožného nevyhledávám, protož vždy s nejvtší k Vaší M" d-
vrností a nadjí se utíkajíc, Vaší milosti služebn a velice prosím,

že mne a syna mého v tch obouch hrub potebných žádostech

pi J. M. C* laskav a platn brzy, brzy fedrovati, a dobrou Jeho

M" odpovdí, milostivou resolucí, anobrž skutenou a dostatenou,

kde a jak náleží ordinací a poruením J. M. C*^ potšiti a sem je

odeslati ráíte. Pán Bh asn i vn J. M. C*^' hojn ráí odpla-

titi. Já poddan a povoln se se všemi svejmi odsloužím, et ma-

nebit beneficii justi apud nos et omneš alios bonos laudabilis

memoria in perpetuum. Domini comites a Salmis et dominus de

Hasenburg cum suo prsefecto 111™='°' D®"^ V^"" officiosissime resalu-

tant. Príefectus scribit 111™^° D' V''^
,
postquem mecum de omnibus

contulisset. Ego eidem meum addidi consilium et libenter, si qua

in re possem, dominis comitibus et a Leporibus prodesse vellem,

quia multas similes catholicae religionis plantas optarem. Illustris-

simum dominm fratrem D'" V''^ mmae meum charissimum obser-

vandissimumque dominm consobrinum et affinem, supremum do-

minm capitaneum marchionatus Moravice in ipsius animi heroici

fortitudine et constantia religionis, pietatis ac fidelitatis erga Suam
Majestátem zelo ac fervore singulari satis laudare non possum.

Cum quo lU^^e j)! yae omnem precor prosperitatem ex corde,

Raptim Passavii 27. Mai anno 1620.

Vaší milosti

vždycky stále upímný a hotov volný ujec,

švakr a služebník

J. z: M.
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c.

Podáváme z peetných dopis, které o stavu vcí v Praze v dob
povstání zprávu dávají a od tajných pátel císaské strany vycházely,

nkteré kusy z msíce ervence a srpna 1. 1620, tedy z doby úpadku

eského povstání. Z obsahu každý vyrozumí, že císaský dvr do po

drobná o všech dležitjších událostech v Praze býval zpraven.

1, Zpráva z Prahy dd. 5. ervence 1620. Mnichovský íšský archiv XXVII/7.

Was jiingst von der lieblichen Musica und Gesang, so in der

Octava S. Viti ia der Thum-Kirchen aufm hieigen Prager Schloss

zu Nacht zwischen 11. und 12. Uhr von viel Volk gehort worden,

déme ist in der Warheit also. Das Gesang ist lateinisch gewest

und ein ganz heiligs Amt der Mess gesangen, hierzue man auch

die Orgel gar hell hoen klingen. Und melden etliche Personen,

was sie darauf sterben solten, so sei die Stimm des Priesters so

vor dem Altar pontificirt gehabt, des Herrn Erzbischofs zu Prag,

so dieser Zeit zu Wien ist, gewest und erkannt worden. Man will

auch fuer gewiss sagen, ohnangesehn verboten is<", nit viel darvon zu

reden, dass einer aus den Soldaten, so zwar catholisch gewest sein

soli, under solchem wahrenden Gesang und Procession zur Kirchtbur

gangen, und durch ein Klunsen oder Schltisslloch hinein gesehen,

da er dann die heilig Patronen des Behmerlands mit Lichtern in

einer Procession gehen und souderlich den heiligen Wenzeslaum in

einen sehr schonen, glanzenden Harniscb, mit einer Fahnen, wie

man ihn pflegt zu malen, gesehen. Welcher Heilige, als er bei

derselben Thiir, wo der gemelte Soldát hineingeschaut, gleichsani

als wann er seines Hineinsehens halber unwillig war, ein Pardon-

stoss mit seinem Spiess oder Fahnen gethan, driieber er sich sehr

entsetzt, alsbald krank worden, den andern beicht und communicirt,

den dritten Tag hernacher gestorben.

Sonsteu ist dieses schon zum dritten mal mit dem Gesang

und Procession geschehen und von vielen Lauten gehort worden, was

es bedeutt, wals der liebe Gott, und wirds die Zeit ofenbaren,

Gindely: Djiny eského povstání. Dii. lU. b
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Der Graf von Manssíekl, nachdem er Thein mit Accord erobert,

ist rait 10 Rossen anhero gelangt, nach Pilsen verraist uud vorge-

stern wieder zuruck kommen. Déme man fuer sein Volk an Geld

und Klaidung IV2 Mouat Sold, wie ausgeben wird, gestert hinaus

geschikt. Sein untergeben Kriegsvolk thun jammerlichen Schaden

im Land, verschonen fast Niemand, weder Freund noch Feind,

blindern und hauen Alles nieder, was sie nur antreífen, also dass

etliche aus den Pauern aus Verzweiflung sich selbsten entleibt und

ums Leben gebracht, ezliche aber liaben ihnen ein Herz gefast

und bei etlich Hundert zursammen getreten, und durch sonderbare

Mittel und Kunst der Jáger oder Forstknecht, so si bei sich gehabt

und sich zur ihnen begeben (wie mir einer von Adel so darbei ge-

wesen erzehlt) auf solche Manssfeldtische Soldaten, so auf den Raub

herumgezogen und stark gestraift, getroffen und ihnen gethan, damit

sie nit schiessen oder auf sie die Pauern losbrennen mógen, bis

endlichen deren Manssfeldischen in die 300 erlegt worden. Es

lassen sich auch diese Pauern offentlich verlauten, sobald nur Ir. kai.

Mai. Kriegsvolk ins Land wird kommen, sie zu derselben alsbalden

zutreten und solche Landrauber vertreiben und ausrotten helfen.

Aussm Behmischen Lager, so in Osterreich liegt, hórt man

diese Zeit anders nichts, als dass sie fast ohne Scheu der Generaln

die Markadenter bliindern und mit Gewalt auf ihre Abraitung und

Zahlung tringen. Dass Herr Graf von Thurn ohne der Soldaten

Wissen, sich von der Bohmischen Armáda begeben und in Máhren

gebrauchen lest, dessen Regiment Herm Grafen von Solms schweren

soli, seind, wie man vor gewiss sagt, die Soldaten iibel content, be-

geren, ihr Obrister soli sich wieder zu ihnen stellen, sie ordent-

licher Weiss nach Kriegsbrauch abdanken und zahlen, alsdann weren

sie erst gesinnet einem andern Haubt oder Obristen zu schweren.

Vorgestern ist ein tiirkische Potschaft, selb viert, und ein un-

grische selb sechst, alhero kommen, welche altem Gebrauch nach

von der dreien Práger Stadten zu Ross und Fuss mit Aufmahnung

der Burgerschaft, einbeglait worden, und hat Herr Laudhofmeister

Poppel mit vielen andern Herren entgegen gefahren. Anfangs die

tiirkische Potschaft (die doch hinter der ungrischen gefahren) em-

pfangen, welche die ungrische als ein Weyda ziemlich empfunden,
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sich auch alsbald wiederumb aufra Wagen gesezt, bis entlicheu

gemelter Herr Poppel zu ihnen kommen, seind sie allererst wieder

abgestigen und empfangen und beim Hollschneider auf der Klein

Seiten einlosirt worden.

Die ungrische Potschaft, welche zwar catholisch, zimlicli

schlecht beklaidet, hat gestem beim Kónig Audienz gehabt. Heiite

nach der frue Predigt hat die tiirkische Potschaít, so man auf das

Kónigs Laibwagen abgeholet, auch Audienz gehabt, deren Werbung

aber ist noch in der Eng. Jedoch sagt man vor gewiss, dass der

tiirkische Kaiser, albereit von diesen Lándern Contribution begere,

welches ein selzames Nachdenken hat, Gott schicke alles zum Be-

sten. Andere aber und in gemein giebt man fuer, dass der Tiirk den

Konig und den Confoederirten Liindern, alle Freundschaft anbieten

lasse, auch allen deren Feinden Feind, aber derselben Freunden und

die ihnen Hiilf leisten, Freund sein, auch auf dero Begeren ihnen

entweder mit Geld oder Volk succoriren und ein ewigen Frieden-

verbinduns mit ihnen aufrichteu wollen und den Grund hievon gibt

die Zeit.

Das Weimarsche Ptegiment, so in Lausnicz eine Zeit lang

gelegeo, marchirt tágiichen zu Ross und Fuss in 100. und mehr

stark hierdurch den Mansfeldischen zu, des Erzherzogischen oder

andern Kriegsvolk, wann es herabkommt, fuer zu warten.

Man hat auch drei Juden, welche ein zimliche Summa Geldes

verborgener eingemacht und von hier wegfueren wollen, die man

aufm Hradschin ertapt und alldort eingezogen hat.

Der Kónig ist auch unlengst auf die Baum, wo die Alstern,

Kráen, Duhln u. drgl. schlechte veráchtliche Vógel ihre Nester

haben, gestiegen und hat ihnen die Jungen ausgenommen, welchen

liber die 150 Personen gesehen.

Der Konig ist schon etlich mal auch erst neulich wiederumeu

in Jungfrauen-Kloster bei St. Georgen gewest, bis ins Cho gangen

und den Nunnen helfen die ganze Prim singen. Hernacher hat er

sich gegen der Abtissin gar hoch entschuldigt und das ihm laid und

er nit schuldig drán sei, das man ihnen alle ihre Einkommen so

ganz und gar genommen hábe, es sei, wie sie selbst wohl wissen,

zur Zeit der gewesen Directorn, ehe er erwáhlt und krónt worden,

b*
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gcschehen, hernaclie als er ins Land kommen, liab er also funden,

und darauf schweren mussen, dass er kein Enderung Yornehmen

sondern also in solchem Stand bleiben lassen wolle. Hat ihr der

Abtissin, wie man sagt, hernacher ehe er wieder weggan, 50 Thaler

aus Gnaden geschenket. Nachdem solches die Behmischen neueu

Landoffizier erfahren, haben sie ihme gleich wie verwiesen und stark

drum zugeredt, aber von wegen, dass er auf die Baum zu den

Álstern gestiegen und iiber die Muldau geschwommen, haben sie

gar nichts geandet.

Von Churfiirsten von Sachsen ist jezo eltlicb Tag hero, ganz

still. Es seind diese Tag etliche Herren und Inwohner aus den Leut-

meritzer Crais alhero kommen, die haben in der Behmischen Hof-

Kanzlei den Herrn Landofficirn vorgebracht, sie befurchteten sich

und weren fuer gewiss, dass der Churfiirst von Sachsen aldorten

herein durch selbigen Crais in Behmen mit seiner Kriegsmacht in

Kurzen ruken werde. Derwegen sie solches zeitlich anmelden, um

Rath und wie sie auf solchen Fall moglich geschtizt werden, bitteude.

Darauf man ihnen solches stark ausgeredt, sie soUen solches, dass

der Churfiirst dergleichen thun werde, durchaus nicht glauben. Ja

der jezige neu Oberste Canzler von Ruppau, hat ihnen ausdruklich

Yormeldt, er woll sein Laib und Ehr verlieren, wann der Churfurst

zue Sachsen in Behmen ziehen werde.

Aliud aus Prag vom 10. dito.

Der alhier angelangte tiirkische Gesandter, ist nur ein Tschauss,

aber so stattlich empfangen worden, als wann er ein rechter Pot-

schafter were, soli bei den Gratian ein Schmid gewest sein, eines

behmischen Herrn . . . . , seinen gnedigen Herrn seine tiirkische

Ross, als er, Gratian, alhier gewest, beschlagen hat. Theils meinen,

es stecken grosse Practiken hinter den Wesen, so durch die

Bohmen selbst auch angespunnen.

Wie der Dolmetsch Francisco del Faro berichtet, begert der

tiirkische Kaiser, der hiesige Konig und Confoederirte Lánder, sollen

sich in seinen Schuz begeben und ihme huldigen, so >yí11 er alsdan

ihnen wider den Kaiser persónlich und mit hóchster Macht zu Hiilf
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kommen. Wie man sagt, werden sie solches aunehmen. Auf Con-

ditiones derhalben sie ihne diese Wochen abfertigen wollen, damit

die Hilf ehist ankomme, es ist kein Sclierz, man hat sich wohl

vorznselien und gar nit zu feiern, man practicirt gewaltig.

Einer sagt in Vertrauen, dass Miiller, Behmischer Vice-Canzler,

wieder eiu gewaltige Practica stndiere, er lielt sich ize wegen

seines genommeuen Schadens halber inuen, und fahren die Practi-

canten tágiich bei ihm ein und aus.

Man sagt, der Bassa zu Ofen, Gratian und Bethlehem haben

diesen Tschaussen practiciret, wann die Behmen drein bewilligen,

wollen sie sich bei ihrem Kaiser als gross machen.

Sein Commissarien seind der Bockowantsky und Koleuitsch,

item der Zeillner und ein gewester Kai. Hofdiener aus Steier, lassen

sich auch eiferig brauchen.

Des Konigs Bruder, der jezige obriste Burggraf und der von

Ptuppau, haben den Tiirken besucht, wie die Sag, sollen etliche

steif ihres kiinftigen Schutzherrn des turkischen Kaisers Gesundheit

getrunken haben. Sonsten haben sie den Tschauss berichtet, das

alles im Reich es mit ihnen hielte, wo Ir. Kai. Mai. die hieigen

Feind sein wolt und mit ihnen sich nit verbinden, wurde er entlich

durch sie in Gefahr kommen.

Als diese Tag der Tschauss das Palatium, Lustgarten und

Lusthaus gesehen, hat er Tiirke vermeldt, dieses ist fiir einen

grossen Potentaten und sehr schone Eesidenz. Wann mein gross-

mechtigster tiirkischer Kaiser dergleichen hette. er waget und sezet

alle seine Konigreich und Lánder drán, ehe er sich liess darvon

verdringen oder ihm solche uehmen, welche Beden man mit zum
Besten aufgenommen.

Die Behmen wunschen, dass der Kaiser mit seiner Macht so

lang verzoge bis nach Michaelis, hernách fragten sie nichts dar-

nach, wollen es dahin richten, dass alle Catholischen miissen vor

ihnen niederfallen oder ausm Land, sie trohen auch mit Frankreich

auf allerlei Mittel, solches wider den Kaiser aufzurichten, sowohl

des von Sachsen Underthanen. In Summa diese Leut sein so teuf-

lisch, dass sie ihr Eusserstes drán sezen wollen. Wo es aber

misslingen thete, das dech ihres Sins ganz unmiiglich, so darf der
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Kaiser, noch konne nit wegen des Konigs und der Kouigin, mit ihneu

nach der Scherf verfahren, sondern niir ihres Gefallens tractiren

nud vergleichen lassen, will er anderst Kaiser uber Land und Leuteu

verbleiben und erhalten werden.

Der Jessenius hat sehr spottlich aus Ungarn vom Kaiser und

seinen Raten, sonderlicb vom Lamminger, Reichshofrath alher ge-

schriebeu, er hat auch in selu Schreiben vermeldt, er hábe Gabor

12.000 Mann nach Pressburg bracht, daselbst etlich Háuser einge-

nommen und soviel galgen aufrichten lassen, welche Papisten in ihieu

Ratschlíigen nit consentiren, sollen alsbald zum Fenstern hinunter

gestiizt, von den Heidugeu niedergesabelt und theils aufgehenkt

werden. Item Gabor soli ungerischer Kónig werden oder hieigeu

Konig darczue befurdern.

Man hat alhie die Landgutscheu verboten, dass kelner Aveg-

fahren oder Fuhr dingen darf, die grundliche Ursach kann man

eigentlieh nit wissen, allein sagt man in geheim, dass gar wichtige,

notige Schreiben aus dem Reich ankommen seind. Wie man dann

vorgibt, dass der Maunssfelder sich erboteu hábe, aufm Nothfall

den Kónig sicher aus dem Land zu bringen.

Sonsten last der Maunssfelder Pilsen uniiberwindlich befesti-

^en, will wieder Bud^\eiss anfallen, darzu seind 33. kleine Stiickl

oder Morser auf niedern Redern herkommen, kann jedeš mit 1 oder

2. Rossen hin und her gefiihrt werden, schiessen Kugel eines Manns-

kopf, etliche sein IJ-elliche 1^ Ellen iang, Feuer draus zu werfen.

;Man hat sich zue Budtweiss und auf den Pássen daselbst wohl vor-

zusehen.

Der Herzog von Sachsen ist mit Unwillen von hier zum Chur-

fiirsten von Sachsen, hat zum Poppel gesagt, Hund soli man den

Behmen schicken und zuefúhren, nit ehrliche Soldaten. Der Graf

von Thurn ist gestern auf der Post alhier angelangt, wie man sagt,

so sei er gar heimlich von seinem Yolk entwischt, weil die Sol-

daten sollen stark rebelliren, wollen bezahlt, abgedankt und frei

sein, zu dienen wem und wo sie wollen, hierzue sie dan auf 10,

Tag dilation gegeben.

Der HeiT Wenzl Kinssky ist auf einen scharfen Revers wie-

der zu Gnaden angenommen worden, so sich friedlich verhalten
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sol]. Vergangenen Montag, an Johaiin Hussen Tag, als seine Under-

thanen den Tag feieiii wollen, gebiet er ihnen, zu arbeiten, trac-

tirt etliche gar iibel, auch under sie geschossen, wie man auch

sagen will, etliche gefenglicli eingezogen, hierúber auch 2. oder 3

todt blieben sein sollen. In Summa, wie es zugangen, gehen vielerlei

Reden, were viel darvon zu schreiben, endlich leuten sie Sturm

von vielen Dórfern, die Pauern zusamen, umlágern das Schloss,

ob er wohl etlich mal entrinnen wollen, ist er albereit von den

Pauern wiedenmi zuruck getrieben worden, hat auch ein Schuss

durch ein Arm und den Hut bekommen, in Summa, er ist ihr Ge-

fangener. Heut seind Commissarien hinaus und wie man sagt, ein

Compagnie Pieuter mit, da soli er herein gebracht werden.

Als er under dessen einen aus seinen Leuten oder Diener,

durch den graben hinausgeschickt, mit diesen gehaimen Befelch,

dass er aldort in der Nahé etliche Heuser anzinden solle, damit

hernacher die Pauern zum leschen, und er also unter dessen ent-

rinnen mochte, ist gemelter Diener von den Pauern erwischt und

mit Schlagen so lang tractirt worden, bis er ihnen seines Herrn

Befelch bekennt, den haben sie auch gefangen behalten, wird ohn

Zweifel mit seinen Herrn miissen leiden.

2. Zpráva z Prahy, dd. 16. ervence. Mnichovský státní archiv. 215, 96.

Ich hab mich aufs Moglichst beflissen, ob ich mocht pene-

triren und erkundigen, was es doch mit denen unlengst alhie an-

kommenen Tiirkischen und Siebenbíirgischen Gesandten und ihren

Anbringen fiir eine Beschaffenheit hábe und iiber fleissiges Nach-

forschen hab ich diesen Grund so viel in Vertrauen erfahren, dass

es mit allen beeden nichts als ein lauterer Betrug ist, dann eine

vertraute Person, so um die ganze Practica weiss, hat mir erzehlt,

dass der Tschauss nicht von dem Tiirkischen Kaiser soudem nur

vom Bassa zu Ofen, der es mit dem Betlehem Gabor und etlichen

Behmen heimlich practicirt, ausser des Sultaus Wissen geschickt

worden, mit diesem Vorgeben, dass er wolle sehen und vemehmen,

ob es war ist, wie von Ir. Kay. M. Gesandten der Turkische Kaiser

bericht worden, dass der hieige Kónig nichts mehres als nur Prag
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hábe. Damit er sich hernachen wegen der bei ihme von deu Behmen

iind incorporirten Landern gesiiclite Hiilfe resolviren und daruach

richten konne.

Der Gesandt aber aus Siebenbiirgen ist nur des Betlehems

Secretari, wie er sich dan aufenglich selbst also genent imd imder-

schrieben und bringt principaliter dieses: dass gemelter Betlehem

eine starke Summa Gelts nemlich 300000 fl. von den Behmen

solchergestalt begert, wan sie ihrae solche liefern, dass er entgegen

ihnen 300C>0 Mann zu Hiilf schicken wolle und wofern es ihm zu

viel sei, so sollen sie ihme nur 100000 fl. schicken, wolle er ihnen

mit 10000 Mann zu Hulf kommen, und weil hiesiger Kónig solchen

Succurs nicht gern aus den Henden lassen wolle, sintemal sein

und der Behmen grosse Hoífhung auf dem Gabor und Tilrken ge-

stellet ist, hat er mit Versetzung vielen Silbers und Clenoidien

ein solche Summa aufbracht und leihts den Bohmen mit diesem

Entschluss, sie sollen 100000 fl. au einen gewissen Orth legen und

nit ehe hinauss geben, bis dass die versprochene Hiilf 10000 Mann

an der Stell im Land sein.

Gestem sein beede der Tiirkische Tschauss und gemelter

Siebenbiirgische Gesandter wieder von hier verreist. Der Betlehe-

mische hat dem von Ruppaw, als er gleich mit dem Konig im

Palhaus gewest, vorgestriges Tages ein Zettl geschickt, vor seiner

AbfertigTing in etlichen Artikeln Erleuterung begert und sich des

Betlehems Vice Canzler underschrieben, aus welchem sein Betrung

und dass es nur eine falsche angespunnene Practica ist, noch mehr

erscheint. Der H. von Ruppaw hat ihm wieder darauf geantwortt.

Er wiss ihm kein andere Declaration zu geben, es verbleibe aller-

dings bei vorigem Schluss, datum beim Pallenspil im Pallhauss.

Jetzt wird man vielleicht bald vernehmen, welcher den Andern am
meisten betrogen und hintergangen hatt. Vor Abfertigung dieser

beider Potschaften ist besonder Privatconsilium gehalten worden,

in welcher sich befunden haben der Graf von Thurn, Berka, Popel,

Ruppaw, Budowec, Manssfeldt, Miiller und etliche mehr, wie man

vernimmt, soli under ihnen beschlossen sein, die Verbiindnuss mit

den Tiirkischen aufzuriisten und dass sie ihn auf gewisse Condi-

tiones zu ihrem Schuzherrn annehmen wollen, er soli aber nicht
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feiern mit grosser Hilf herauszukommep. Man halt fiir gewiss

darfiir, dass der Betlehem und der Graf von Thuru diese Practica

angerichtet haben, zum Wenigsten zu diesem Ende, dass man den

Kaiser samt den Chur und Fiirsten dardurch abschrecken und sie

zum accordo bezwingen will.

Die Schreiben zur Abfertigung der Siebenbíirgischen und

Tiirkischen Gesandten haben die drei Práger Stádt anch mitsiegeln

mússen, welches sonst nit breuchlich.

Vor ihrem Verreisen als negstvergangenen Sontag ist des

hiesigen Konigs eltister Sohn so designatus bei dem Tiirkischen

Tschaussen gewesen, man hat stark in des Tiirkischen Kaisers

Gesundheit getrunken.

Der Graf von Thurn verbleibt leuger alhier, zur diesem Ende,

wan was Ernstliches mit Macht gegen hieigen Kónig und der Stadt,

wie man sich besorget tentirt werden mocht, dass er solches aufs

Moglichst wolte defendiren. Den Manssfelder hat man diese Tage

wieder nach Tábor mit 6 grossen Geschiitz und Ordinanz, er soli

die Páss zwischen Crumau und Passau besetzen und versehen,

damit von dem Kriegsvolk auf der Thonau herab kommt, nichts

dies Orts hienein nach Behmen komme, abgefertigt und ob man

wohl nachdem der H. von Vels gewester Feldmarschalk nieder-

gehaut wordeu, ihne Manssfeldt an sein Stell zum Feldmarschalk

verordnet und dem Volk vorgestelt, so hat man doch hernacher

unwissend seiner den Grafen von Hollach fiir ein Generalissimm

Feldmarschalk erklert, weil aber nit breuchlich, dass zwen Feld-

marschalk pflegen zu sein und sie beede ohne das nit gar zum

Besten mit Nimanden stehen, hat er sich resolvirt, unter déme von

Hollach nicht zue sein. Es hat auch der General Fiirst von Anhalt

sein des Mansfelders Piegiment, so anfenglich 4000 stark gewest

aber bis auf 900 abgenommen, in seinem Abwesen abgedankt und

die Oberwehren niderlegen lassen, mit ihrer Bezahlung sie nach

Prag gewiesen, die seint allesamt alher kommen und bei déme

von Mannssfeldt drum angehalteu, der hat mit ihnen accordirt

diese drei Monat Sold baar Geld angenommen. Entgegen hat er

begert, dass sie sich weiter under ihme sich underhalten lassen

und nach Tábor begeben wolten, so woll er ihnen aldort von seinem
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aigenen Gelt den halben Theil ires ubrigen Rests bezahlen, iiin

(lie ander Helft aber Restzetteln auf gewisse Zeit ihnen auch ent-

richten geben. Wann es nit beschehe, so miigen sie seinen Namen

an Galgen schlagen. Sie aber haben ihre Bezahlung kurzums wollen

fiir voli haben und als sie am vergangenen Sonnabend den 11.

dits fast den ganzen Tag von Fruh an bis in die Nacht vor seinem

Haus gestanden, und ihme auch nachgefolget, wan er gen Hof ge-

ritten und ihre Bezahlung mit grossem Geschrei und Ungestiim

begert, endlich einen Ausschuss aus inen gemacht. Dieselben seind

hinauf vor des Grafen Zimraer gangen, die Ubrigen herunter vor

dem Haus haben sich ziemlich ungestiim gehalten, so habens, die

droben seint gewesen, auch nicht unterlassen. Darauf der Graf mit

seinen Leuten aus dem Zimmer gesprungen, under dem Ausschuss

mit dem Degen herum gehaut, dieselben aus dem Haus gejagt,

druber ihr etlich hart verwundt worden, einer durchstochen und

nit lang gelebt, nur bis zu des H. Kinsky Haus gangen und nieder-

gefallen. Die Soldaten seint vor dem Haus je lenger je ungestumer

worden, mit Injurien hinauf geschrien. Des Grafen Befelchshaber

und Leute, so bei ihme gewest, haben Willens gehabt aus den

Fenstern under sie zue schiessen, ist aber nit geschehen. Her-

nacher haben sie den durchstochenen Soldaten genommen und

iiber den Plaz getragen bis zum Rorkasteu, hernacher under die

Lauben und um den Todten gestanden, und iiber ein kleine Weil

so kommen des Manssfelders Befelchshaber samt dem Grafen selbst

zue Boss mit Pistolen und langen Rohren under die Soldaten und

brennen auf sie los, da lauft einer dort, der Ander da hinaus und

seind in solchem Tumult 8 auf dem Platz todt bliebeu, und iiber

15 sehr verwundt, dies ist ihr Bezahlung gewest. Der Manssfelder

hat auch alsbald zum Konig um die Leibguardi und zum Herm
von Ruppaw wegen der Stadtguardi geschickt, ist ein grosser

Schrecken gewest, Jedermann zue Hauss geloífen und sich ver-

riegelt, wie man sagt, so seind noch ein oder 2 Regiment, die

auch mit fliegenden Fahnen nach Prag um die Bezahlung kommen
wollen und weil wenig vorhanden ist, diirft ein sehr gefehrlicher

Handel bei hiesiger Stadt und den armen ohne das betrángten

ausgesogenen Biirgern daraus entstehen.
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Es hat auch der Manssfelder von einem Jubilierer etliche

stattliche Clenodien durch ein Juden zu ihme bringen lasseu und

vorgeben, als er etwas kaufen wolte, nachdem er ihme solche

seinem Bedunken nach zimlich teuer geboten, hat er sich zornig

gestelt, die Wehr auszogen und den Juden hauen und stechen

wóllen, von welchen ihne der H. Tschernin sogleich darbei gewest

abgehalten. Underdessen hat der Jud irn Schrecken und Eil seine

Sachen zusammengeraíft und aus dem Zimraer darvon gewolt, der

Manssfelder hat sein Leuten befohlen, sie sollen ihne Juden steif

abschmieren, welches dan im Hinabgehen auf der Stiegen recht-

schaffen geschehen und haben ihme noch darzu von den Clainoden

in 6000 Thaler Wert genommen und zum Haus hinaus gestossen.

Der Jubilierer hat den Juden sagen lassen, will seine Cleinodien

oder die Bezahlung haben. Der Jud legts auf den Manssfelder,

dass ihm alda so grosse Gewalt geschehen. Der hat ihm zur Andt-

wort geben, er soli denjenigen Diener, der es gethan zeigen, und

stellen, welches dem Juden unmiiglich, weil er ihne nit kannt.

Dergleichen schlimme Posseu hat er schon viel mit Silber und

andern Sachen geiibt.

Der H. Wenzel Kinssky, dessen in jungster Avisa gedacht

worden, verbleibt noch bis dato zu Chlumez, das Carnett Reiter,

weil man vernommen, dass die Bauern ihn zu verwahren stark

genug seind, wieder eingestellt und nicht hinaus sondern nur etliche

Commissarien geschickt worden, die ihn hereiu bringen sol ten. Er

hat sich aber durchans nicht gefangen geben wollen, bis man etlich

Stiick grobes Geschiiz herbeibracht und das Schloss beschiessen

wollen, hat er erst die H. Commissarien eingelassen, welche er gar

hoch gebeten, sie wollen ihn nit gefangen nehmen. Er woll ihnen

zusagen, dass er aus dem Land ziehen und in Ewigkeit nit mehr

in Behmen kommen wólle, welches die H. Commissarii die H. Land-

offizierer alsbald anhero berichtet. Wie man fer gewiss sagt, will

man ihn auf ewig besser verwahrte Gefengnus geben und seine

Giiter dem Konig einraumen.

Sein Bruder der H. Raczek Kinssky ist zwar sehr ungestiira,

lauft und sollicitirt bei dem Kónig, Herm Rupaw und andern, ver-

hofft, er woll es noch verhindern, helt auch stark an, Obrister au
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seines Bruders des verstorbenen H. Ulrichen statt iiber die Rei-

terei zu werdeu, dereu damals als der H, von Velss blieben, nit

viel uber 300 niehr gewest, es ist aber zu besorgen, er werde

jezo weder Eins noch das Andere erlangen und Nichts erhalten.

Wie juDgst gemeldet, dass etliche vorneme catholische Herrn

auf den verscliieneu gesezten Termin das auferlegte der catholischen

Religion sehr prajudicirliche Jurament geschworen haben, iiber denen

seind die zwei Herrn, nemlich der Herr Heroldt Wenzel von Kolo-

wradt und Herr von Wrtba Neustedter Haubtraann gewesen. Wie

vor diesem Megen Herrn Herolten berichtet worden, dass er damals

schon geschworen gehabt, so ist es aber nit gewest, sondern er

hats nur zugesagt und verheisseu gehabt, dass ers thun wolle, jezo

aber hat ers geleistet. Man hat wohl vermaint, dass man ihm wolte

eutweder das Obrist-Múnzmaister-Amt oder ein anderes Officier

und darbei ins Land oder zum Wenigsten ins Cammer-Recht setzen.

Er hat aber zum Beschaid bekommen, man muss zuvor nachsehen,

ob er wider das Land nichts practicirt hábe. Zu diesem muss er

sich zuvor um den Konig besser verdient machen.

Auf den Tag als der Termin wegen des gedachten auferlegten

Juraments vorhanden gewest, haben der Heman Tschernin Alt-

stádter Haubtmann samt noch audern sieben Herrn- und Ritter-

standes Personen jeder seine Entschuldigung schriftlich gethan,

dass sie Gewissens halber solches Jurament nit leisten konnten,

derwegen gebeten, w^eil sie wider Niemand gesiindigt, dass man

ihren Weib und Kindern entweder ihre Gílter lassen, oder aber

sie derselben verkaufen und friedlich aus dem Land ziehen lassen

wolle. Hierauf haben sie bis dato noch kein Beschaid. Was fur ein

Resolution erfolgt, gibt die Zeit und werden sich andere daniach

richten konnen.

Man hat hie und wieder fleissige Kundschafter wegen Irer

Fiirstl. Durchlaucht in Bayern Kriegsvolks ausgeschickt und zwar

solches am meisten auf Begern der Stende in Oesterreich ob der

Enss, welche sich vielleicht fíirchten.

Von der Declaration- und Executionschreiben hat man hier

giite "Wissenschaft , aber sie heissen es nur Schreckbriefe und

halten gar nichts davon, sein auch ihrer viel so verwegen, dass
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sie Leib und Seel verwetten und verloren haben ^Y(311en, \vo der

Kaiser Ferdinand wieder zum Kónigreich Bhem werde komnien.

Es verlaut noch aus dem Behniischen Lager in Ósterreich,

dass die Soldaten iiber die Massen sdíwierig sein, da man ihnen

nicht balt Gelt liinausfuhrt, mochte es was Groses verursacheu.

Dann wie man sagt, die Haubtleiit und Befelchshaber sollen in

14 Tagen wegen der Bezahlung alhie sein. Die Knecht legen sich

auf die Herrschaften und Dorfer zue Legeru. Den Burgern alhier

ist gar bang, vermeinen, es sei eine Practica wider sie zue rauben

und plindern, damit sich also heimlich in die Stadt bringen und

. . . . zu Sclaven machen mogen. Sonsteíi gibt man fuer und ver-

trostet man woll in 10 Tagen GOOOOO Thaler dem Kriegsvolk

hinaus schickeu, aber solches ins Werk zu richten, helt mans fuer

unmoglich. Man hat zwar die Burgerschaft in allen dreien Práger

Stadten dieser Tagen uf die Ratheuser beschieden, ihnen die Ge-

fahr vorgehalten und sie zu Abfiihrung aller Contribution so von

anno 1615 bis auf dato hinterstellig verblieben ernstlich verraahnt.

3. Zpráva z Prahy dd. 20. ervence. Orig. v mnich, íšském archivu XXYII.

Verschienen Erichtag ist ein Schreiben von demo von Au-

halt aus dem Lager kommen, mit gewisser Aviso, dass Ihre Dhl.

in Bayern den Ober-Oestreichern sich zu nahen und dass Bu(iuoy

seine Gedanken auf Horn geschlagen, und man bei Zeiten den

einbrechenden Feinden nicht steuren wiirdet, sei unschwer zu er-

messen , wie in kurz all anrainende Confoederirte Lánder in

Gefahr stecken werden, wie nit weniger, dass man sich alhie wol

furzusehen, dann er in gewisse Erfahrung kommen, dass so gar

hero eine furneme Impresa wider die Stadt Prag soli fiir genonnnen

werden. Als solch Schreiben in die Canzlei geschicket worden,

hat man im Piath also bald beschlossen, Stiick und Munition nach

Tábor zu fiihren. Man spargirt, Mansfeld wolle Budweiss anfalleu,

andere man werde den gulden Steig verwahren, der meiste und

gewisseste Theil aber geben fiir gewiss aus, cr Mansfeld, sei mit

den Stiicken in Ober-Ostreich, dasselbige wider die Macht des

Herzogs aus Bayrn zu beschiitzen, geschicket worden. Es conti-
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nuirt, das Tuinische und HoUachische Regiment nemen ihr Weg
zuruck auf Prag, ihre Zahlung selbst zu suechen, derentwillen man

sicli umb Geld nach Móglichkeit bemiihet. Ja der Konig selbst

spricht den Burgermeisteru und Primassen genug bittlich zu, es

geet aber hart her.

Auf der Neuenstatt alhie, nimbt man Volk an, aber allein

zu Defendirung der Stadt, so werden die vorm Jahr aufgeworfene

und theils eingefallene gantz ruinirte Schantzen durch den hiesigen

Wachtmeister beritten und ausgebessert. Die aus Holz gemachte

und hie und wieder in Gassen gelegte Igel zu Verschanzung der-

selbigen raccomodirt man aufs fleissigste, in Summa nichts wird

unterlassen, was zur Gegenweer gehórig.

Von dem zu Ulm zwischen dem Catholischen Bund und den

Unionisten aufgerichten Vergleich, wierdet underschiedlich discur-

rirt, die Calvinisten seind mit diesem Vergleich gar malcontent,

weil des Catholischen Bunds Kriegsvolk so in schneller Eil auf

Ostreich gerucket, dass Anspachische aber nicht allein nicht in

Behemb kommen, sondern a malá . . . den Spinola, welches man

nicht verhofft, in seiner heimblichen Spanischen Praktik wirdet

mógen verhindern.

Ihr ultimum refugium stehet ietzt auf die versprochene Tiir-

kische Hilff, welche sambt der Betleraischen sich gewiss auf 50.000,

darunter 5000 Janitscharen und 20.000 allerley versuechte Tiirk-

kische Granitzer sein werden, erstrecken sollen, die ubrigen sollen

Siebenburger, Tartarn und sonst ander Lumpgengesindt sein, sie

geben austrucklich aus, den 6. Augusti werde Gabor in Ungarn

gekront werden.

Mit dem wieder weggereisten Zauschen haben die Bóhemen

ein von Adelgeschlechts ein Stosch mitgesendet, der soli vor Ab-

gesandten Hanss Coln bis nach Constantinopel nachfolgen, dann

er noch mehr Punkten bringt, so mit den Turcken deliberirt und

abgehandelt werden sollen. Die abgedankte und von dem von

Mansfeld so tibel tractirte Soldaten, seind iiber die massen mit

den ihren nach Nurnberg gegebenen Rest-Zettln malcontent, der

mehrer Theil láufft nach Dressden, alda man nach und nach wirbt,

die alte und in Kriegslaufften erfahrene Soldaten melden offent-
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lich, diess sei ein . . . , welchen der von Zwey-Pruck in Frank-

reich und Casimirus in Colnischen Aufruhr practiciit, als der erste

die abgedanktn Soldaten nach Frankfurt, zu Empfahung ihres Rests

beschaiden, der ander, damit er ihr loss worden und aus dem

Land gebracht, nach Strassburg genarret.

Der Wenzl Kinssky hat sich geben muessen, weil der Haupt-

man von Brandeiss mit Namen Lateczky das Schloss Clumecz mit

Stucken beschiessen wollen, wie es ihme weiter gehen wirdet, giebt

die Zeit. Der Kónig und Konigin erzeigen sich áusserlich frolich

und guter Ding, wie es aber umb das Herz beschaffen, hoet man

underschiedliche Reden von denen, so stundt umb sie waudeln,

und zwar solche, dass die Konigin weinen und weibischer Art die

Haar ihr selbst zerzaussen soli, und diss ist geschehen, alss ihme

der Ulmisch Vergleich und dass solch das von Saxen endliche

Resolution sei, avisirt worden.

Vor vier Tagen ist der Konig abermal bei den Nonnen in

St. Georgkloster gewesen, alda er sich mit selzamen gar unpfalzi-

schen, schnakischen Reden herausgelassen, auch under andern auch

gemeldet, Niemand soli es erleben, dass er ein Papist werde, allein

wolle er es dahin bringen, dass sie und alle Nonnen Mánner neh-

men muessen, seine Anfrau sei selbst eine Nonne gewesen, daraus

ein so schoner Zweig geschossen sei, der so vielfeltige Gott an-

genemme Friichte bringe.

Daniel Sketa, ein recht Verfolger der Catholischen, hatt offt

seiner Schwester, so vor diesem Catholisch worden, abzufallen

starek zugesetzt, weil er aber nichts bei ihr erhalten konnen, hat

er aus verbittertem Herzen sie, als wáre und hátte leichtfertig sich

in Ehren vergriffen vermauren lassen, welches ob es gleich eine

particular Šach, und mit dem Generalwesen nichts zu thun, den-

noch eriennet man ihre tyrannische Gemiiter under uns Catho-

lische, und ist billich, dass wir ein christliches Mitleiden mit der-

gleichen Personen tragen.
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4. Zpráva z Prahy dd. 24. ervence 1620. Mnichovský íšský archiv XXVn/4.

Nach Ungarn hat man gestem dem Bethlen Gabor 100.000 Tha-

ler geschickt, Jessenius ging mit dem Geld mit.

So ist gestem umb 6 Uhr der alte Graf von Thurn auch

wider ins Liiger postiert, das Geld fir seine Knecht wird man bis

Montag auch uacher schicken, aber nur auf 4 Monat, welches (wie

man hurt) die Knecht nit annehmen werden. Interim aber miisseu

die Biirgerschaft schwitzen, Allein Sie haben sich am Montag aufn

Rathháusern, alda der Konig auf alle 3 Commissarien geschickt,

wahrlich dapfer gespreisst. Als der Rath ihuen vorgehalten : Liebe

Burger unnd Mitburger, aus Bevelch Ihr Kon. Mt. sollen wir euch

nit verhalten : demnach vor etlich Tagen Ihre Kon. Mt. glaubwiir-

diger Bericht zukommen, dass die Knecht sich abef mahlen etwas

spreissen und schwierig verlauten lassen, im Fall man nit Geld

bei Zeiten hinausschickt, mit hellen Haufen alhero zukommen und

sich selbsten bezahlt machen wollen und weiien man auch Nach-

richtung hat, dass sie mit dem Feind in gueter Correspondenz

stehen, daraussen also verníinftig zu schliessen, es mochte der

Stadt sehr iibel gehen, derowegeu hat nun ein jeder Burger und

Mitburger sein Weib und Kinderlein, Haus und Hof oder was ihme

Gott beschert, lieb, so bitten Ihr Mt., es wolle ein jeder nach sei-

nem Vermogen noch einmahlen was hergeben, welches Ihr Kon.

Mt. so bald derselben ihr Geld aus der Pfalz kombt, ihnen Alles

wider erstatten wollen. Darauf die BurgerschafFt durch einander,

dann ich umb 12 Uhr darbei gewest, wunderbahrlich geantwortet.

Etliche haben geschrien bei jungst gelegter Contribution wird es

uns der Konig auch wider geben, ist aber gleichwohl nit geschehen

;

etliche haben geschrien, wir konnen nichts mehr geben, dann mans

in keiner Cronica finden wird, dass einmahlen einem Konig soviel

contribuirt worden, als diesem, man muss auch mit der Burger-

schaft umbgehen, dass zue leiden ist. Theils haben gesagt, man
lasse die Herm durch einander auch so lang hergeben als wir,

was soli es gelten, sie werden auch die Lange iiberdriissig werdeu.

Die Neu- und Altstádter aber haben geantwortet, wann man
uns die Rest Zettel, wo alles Geld die Zeit hero hinkommen, auf-
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weiset, wollen sie dem Konig noch gern einmahlen doch gegen

Wiedererstattung contribuiren. Die Knecht sagen oífentlich, man
sei ihnen noch 18 auch etlich 20 Monat schuldig, wo nun das

Gelt hinkommeu sei, allso dass die Burgerschaft deshalben sehr

unwillig und schwirig sein, aber es hiilft nichts, sie musseu doch

hergeben. Wer nit Gelt hat, gibt Becher, silberne Gtirtel, Loffel

her, aber sie geben wenig gnug, allein man komme nur nit mehr.

5. Zpráva z Prahy dd, 26. ervence 1620. Mnichovský íšský archiv XXVII/4.

Seiter den 24. ehist Neues wenig, als dass man vorgester an

alle 3 Rathhauser mandata angehengt, deren Inhalt ist nichts

anderst alls : demnach Ihr Kon. Mt. gewisse Nachrichtung bekom-

men haben, dass sich die Feind abermalen auf den Gránizeu an

underschiedlichen Orten mit grosser Macht feindlich und boshaftig

erzaigen thunt, ist demnach Ihr Mt. ernstliche Bevelch, dass die

Crais dieses Konigreichs ihre Luecken alsbald wider ergáuzen und

erfiillen und alsdann sowohl zue Ross als zue Fuess sich auf

Tein begeben und im Fall auch der boshaftige Feind etwa ein

Creis einnehmen solte, dass je ain Crais dem andern zu Hiilf

kommen und daraufer die Sturmglock einen wie auch ufm Noth-

fall gar Mann fiir Mann auf sein solle, damit man also den Feind

bei Zeiten wider aussm Land schlagen kann. Desgleichen solle

es mit hiesiger Stadt auch gehalten werden, und ein Viertel Haubt-

man, da er die Sturmglock hort, alsbald den seinigen Undergebenen

anzeigen, damit sich ein jeder Biirger bei Zeiten an gebiirenden

Orten mit seiner auíferlegten Wehr einstelle, aber die Catholischen

weile sie disarmirt worden, haben sie es guet und bos und da

etwa die Gefahr ja so gross sein solte, dass alsdann auch Mann

fiir Mann auf sein solle, scilicet aber komms so weit, Gnade Gott

Prag. Welcher ehrlicher Mann wird in solcher Gefahr sein Weib

und Kinder verlassen, nemo. Es wird zu selbiger Zeit aus eiuem

andern Fass donen und ist Herr Graf von Thurn uber dieses Kiinig-

reich Boheim General-Feldmarschalk worden, welcher bei Tein das

Kraisvolk erwarten thuet, aber wie man hort, will das Landvolk

nit alles fot, sein sehr schwierig durch einander. Vorgestert bei

Gindely : Djiny eského povstání. Díl III. C
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St. Jacob hat der jezige hiesige konigliche Prasident, Herr von

Haraut, der Music alda bei dem gesungen Amt selbsten beige-

wohnet, mit musicirt und die Music selbsten componirt, ist halt

ein Liebhaber der Music. Nach vollendten Gottesdienst hat er,

wie auch Herr Racek Kinský mit den Monchen zu Gast gessen

und weilen man ihnen alles entzogen und allerdings verarmt, hat

der H. Prasident Speis und Trank, alles hergeben, mit welchen

er, wie auch Herr Kinský sehr lustig und frohlich gewest. Vor

der Tafel hat man statlich musicirt, welches noch die alten kais.

Musicanten gewest und haben sich diese beide Herrn gegen dem

Closter alles Liebs und Guetes zu erzeugen, hoch anerboten, haben

auch der Vesper beigewohnt.

Auch auf gemeltem Tag hat man den Juden alle ihre Schulen

und Gewolber verpetschirt, miissen auch wider schwitzen und in

8 Tagen 100.000 Thaler erlegen. Allein man weiss wohl, dass

viel Christeu Silber bei ihnen versezt. Alhier im Zeughaus hat

man alle grosse Stiick, wie auch den grossen Morser, so der vorige

Churfurst von Sachsen dem Kaiser Rudolf verehrt, zerschnitten

und andere Stiick auf die niederlandische Manier darausseu giessen

lassen, auch vorgestert hat man 7 Morser und 3 Wiigen mit Kugeln

von danuen gefuhrt.

Heut um 9 Uhr haben sich alle Catholische auf der Klein-

seiten zue Hof in der Canzlei, was die Reichen sein, erzeigen

mussen, man fáhrt von ihnen Geld zu entlehnen. Aber wann krie-

gen sie es wider, nunquam. Heut hat der Konig zue Hof alleu

Hofgesind, gross und klein, die Kost aufkiindet, gibt ihnen Kost-

geld, aber wenig gnug. Allein, was es bedeutet, gibts die Zeit. —

6. Zpráva z Prahy dd. 26. ervence 1620. Mnichovský íšský archiv XXVII/4.

Der alte Graf von Turn ist verschienenen Freitag in der Nacht

wieder von hinnen verreiset, hat in hochster Geheim 500 schw^arze

Rock, wie theils kaiserische Soldaten, wie auch etliche Fahnen,

so den kaiserischen gleich, machen lassen.

Von einer vertrauten Person vernimm ich so viel, es haben

die Bohmen eine sonderbare Impresa, dadurch sie ihnen, wann es
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gelingen solit, einen iinsterblichen Namen machen werden, ob

Handen, was aber eigentlich fiir eine sei, kaun nicht penetrirt

werden. Die Vermutung gehet stark und zufórderist auf die selbst

eigene Person Ilir. Kal. Mai , weil dieselbige sich oft aus Wien auf

das Jagen gefahrlich wagt, Andere -wollen, es sei auf Budweiss

oder Croniau und die Schauzen, so den Weg von Passau auf

Cromau defendiren, angesehen, Andere wóllen, es sei ein neuer

Sturm einer Camisciaten, welche vor Zeiten mit weissen Hemden

vorgenommen worden. Sei es zu wess End es wolle, man hat sich

aller Orten vorzusehen, den sie um den spilen.

Den 25 dies seind ernstliche Mandata augeschlagen und

der funfte Man aufgeboten worden, und wird in den selbigen ver-

meldet, weil man gewisse Nacliricht, dass der Feind sich mit groser

Macht den Granitzen nahet, also sollen sie in Beraitschaft stehen,

damit auf den Nothfall an End und Ort, da man ihr bederft, sie

hingelegt werden mogen.

Freitag zu Abend, eben als der Juden Sabat eingangen, und

in ihren Synagogen gewesen, haben die Landofficirer etliche Herrn

in aller Eil verordnet, welche neben etlichen Mansfeldischen Sol-

daten in die Juden-Stadt gefallen, bei den vornemsten Juden alles

durchsuechet, verpetschirt und verwachen lassen, heut oder morgen

werden gewisse Commissarien verordnet werden, Alles zu erófifnen

und mit sich hinweg zu nehmen, Alles soli auf 100,000 Thaler

geschátzt worden sein. Der Anfang ist bei den Juden gemacht

worden, nicht weniger werden die catolische Kaufleut, neben andern

vermoglichen Burgern diess leidig calvinisch und raubrisch Vater

unser beten mússen.

In Kurz soli zu Niirnberg wieder ein Unionstag angestelt

werden, darauf die zu Ulm durch sonderliche Griff und List von

dem Herzog auf Bayrn erpracticirte ungiltige Vergleichung wider

soli retraktirt werden. In diese Union soli sich Dennemark auch

begeben wollen und vermittelst korperlichen Eides bestettigen, unser

Konig aber wird durch seine besondere liebe und getreue Graf

von Solms und Camerarium daselbst erscheinen.

Nachst abgescheinten Pfinstag seind die Burger abermal auf

die Rathheuser berufen worden, denen man fiirgehalten, weil durch
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der Soldaten starkes meutinirt, ihnen sammtlich und dem ganzen

Konigreich eisserist Verderben und Undergang angedroet wirdet,

und daher die eusserste Noth vorhanden, Gelt zusammen zu bringen

:

also sollea sie die androende, vor Augen schwebende Gefahr zu

eifrigem Gemuet fassen und sich ein jeder nach seinem Vermogen

angreiffen und zu Abwendung vorstebenden Jammers eine noch-

malige wolergiebige und erspriessliche Geldbilf derscbiessen und

damit sicb keiner dissfalls nicht zu entscbuldigen, so soli derjenig,

so kein baar Gelt, anstatt dessen Silbergeschirr und in Mángel

des Silbers andern Hausrath bergeben. Auf solcbe Zumuetung baben

etliche "NVeiber ihre silberne Giirtel, die armen aber Zin, Bett,

Kupfer und so gar Kleider zuewerfen miissen bel dieser Zu-

sammenraplung. Hat sicb die Stadt Prag sehr beschwert, mit Ver-

melden, es solten die Herrn Landofficirer zu Gemtith ziehen, dass

sie Zeit dieses noch werenden Kriegs 2,900,000 Tbaler contribuirt,

und die Ideine Seiten 92,000, die Alte 320,000 und die Neue Stadt

240,000 Tbaler Scbulden gemacbt bátten.

Rauber, ein Abgesandter des Land ob der Enss hat jiingst

verwichenen Pfinstag ein stattlicb ansebnlicb Panket gebalten, dabei

in Gesundheit des turkiscben Kaisers, des Bassa von Ofen und

des Gabos getrunken, seind dergieicben Beden herausgestosseu

worden, weil Ferdinand uns ob der Enss dem von Bayrn versetzet

und unss zu mancipia niachen will ; also wird zu Raecz ein Land-

tag gebalten, dabin die Abgesaudten auf Steiermark, Karnten und

Krain auch kommen, Ibre Kón. Maj. fiir ibren Herzogen und den

Turken zu ilirem Schutzherrn auf und anzunemmen, und obwol

Herzog aus Bairn und Erzberzog Leopold alwait mit 12,000 in

ob der Enss gefallen, so batte doch solcbes nicbts zu bedeuten,

es ermangelte an Mittel nicht, selbige zuruck zu treibeu. Wie man

denn in kurz ibme auf einer unvermerkten Seiten ins Land fallen

"wurde, damit man ibn von seinem Vorhaben divertiren mochte.

Man hat gleichwol bei besagtem Panket, sonderlich der Rauber

oft den Kopf gehenget und mit Sáufzen gegen Himmel geseheu,

einen Brief, so er under werendem Panket empfangen, mehr denn

liber dreimal gelesen, und dann dem Grafen von Turn zu lesen

iibergeben, seind beede hernách anfgestanden und viel Zeit nach
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einander discurrirt. Man mutmasset, die Ensser zum Theil wollen

hinken.

Das Best hett ich schier vergessen, als sie nun aufgestanden,

und der von Eiippa hinauf zum Konig gefahren, hat der KÓnig

gefragt, wie das Panket abgangen. Darauf Ruppa erzehlet, was

Rauber wegen Staiermark, Kárnten und Crain fiirbracht, und dass

sogar dieselben ihn fiir ihren Herzog annehmen wóllen, darob er

sich erfreuet, zu seiner Frau Gemahlin nicht gangen, sondern ge-

loffen sie kunftige Herzogin in Steierniark, Kárnten und Crain

salutirt. O pueritiam ne dicam stultitiani.

Wenig Tag vor des von Turn Abreisen ist er bei dem von

Bischofiftanicz zu Gast gewesen, alda er ohne Scheu zu den Herrn

vermeldet: Ihr Herrn Brueder Vettern, Olieimen und Schwáger,

jezt steht die Šach auf der Spitz und ist das ganze Wesen aul"

die Faust gesetzet, fállt Baieru oder Saxen ein, so niuessen wir

zu Ross und Fuess, so stark wir angeworben und Landvolk auf-

kommen mogen, ihnen entgegen ziehen, und mit ihnen schlagen,

es geraths, wie es wolle, dan es besser fiir dem Feind ehrlich

sterben, als in dergleichen Tyrannenhánde verderben.

Weil Saxen mit seiuem Volk so still und man zu Prag nit

erfahren kanu, was sein Intent, hat man auf dem Weg die Boteu

nach Dresden plundern und ihnen sub specie assassinii die Brief

nehmen lassen. Wie es Saxen empfinden wirdet, bericht ich hernách.

7. Zpráva z Prahy dd. 3. srpna 1620. Mnichovský íšský archiv XXVII/4.

Der Obriste von Stahrenberg ist hie sehr krauk, Neudody

und Rauber seind hie, haben vorgestern neben Ruppaw, Budowecz

und andern in der Nacht Rath gehalten, sonderlich dieses, wie die

Ober-Enser zu Linz zu erhalten und dem Herzog in Bairn Wider-

stand zu thun sein mochte, und anders raehr, wie aucli die Un-

gehuldigten in Oestreich zu erhalten und die Gehuldigte wieder uf

ihre Seiten gebracht werden kunnteu, Graf von Thurn soli General

gegen Bairn und Sachsen sein.

Der ober-ennser Gesandter, Rauber genandt, hat den 23. July

ein Pankett gehalten, dabei haben si mit Drommeten aufblasen
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lassen, und uuder andern ungereumteu Rumtiiincken, auch des

tiiíckischen Kaisers, Bassa zu Ofen und Bethlehems Gesundheit

herum getrunken und allerlei selzame Reden getrieben. Unter

andern auch, dass die Ober Enser ein Tag zu Recz angestelt,

alda sie sammt den Gesandten aus Steyer, Kárnten und Crain, den

prágerischen Konig zum Herzogen und dann den Bethlehem und

Túrcken zum Schutzherrn annehmen wóllen.

Obwohl der Herzog aus Bairn und Leopoldus stark auf sie

zuziehen, wollen sie ihnen doch gar wohl begegnen und sie zuruck-

halten, solches haben Sie auch dem Konig berichtt und zur Besten-

digkeit vermahnt.

Vor 6 Tagen hat man ein Courier nach Lincz abgefertigt,

mit Schreiben, sie sollen sich nicht ergeben, sie wollen ihnen ehist

mit grosser Macht zu Hiilf kommen.

Die bohmischen Soldaten sollen fot noch stark meuteniren,

in Willens nach Prag zu rucken. Weiln man den Burgern bei

jeziger, abermahl schweren Auflag, mit den Soldaten sehr gedrohet,

dass sie, wann sie nit ihr Eusserstes thun, ihnen in die Heuser

fallen, und sich einlosiren wtirden, sagt man hie, im Fall sie ihren

Weg hieher nehmen solten, dass es durch Praktiken und mit Fleiss

also gespieit, damit die Burger, weil sie ihnen die Soldaten nit

einlegen lassen wollen, sich dessen erwehren, sondern durch das

Schloss und Hratschin mit Gewalt der Burger in Stádteu unter dera

Schein der Bezahlung bemechtigen und der Heuser sich impatro-

niren konnen. Der Konig und Stende aber sich mogen entschul-

digen, man hatts ihnen zuvorgesagt, warum sie nit ihr Eusserstes

zur Bezahlung gethan, so weren sie nit nach Prag kommen. Lecz-

lich auf dass die Burger also gedámpft und aufn Fall einer Bela-

gerung sie nichts fuer sich tentiren, sondern aufs Kónigs Seiten

bestendig bleiben miissen. Alle drei Stádte zue Prag miissen morgen

100.000 thl. erlegen. Die Juden aber 50.000. Mann hat ihr viel

in Heuser besucht, was fiir klágliche und erbarmliche Lamenta-

tiones unter den Burgern und geweint ist nicht zu schreiben.

Alhier ist es albereit darzu kommen, dass die Weiber ihre

silberne Giirtel, die Mánner ihre silberne Knopf von den Wámm-
sern miissen hergeben, und wann mans wigt und etwas mehr ist
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iiber die Šumme, so sie geben sollen und einem jeden auferlegt

wird, wan man das Úbrig lieraus begert, gibt man zue Antwort,

es sei dissmal noch nit gnug, si miissen bald noch mehr darzu

geben, und wer ietzt Nichts hat, dem ist schier am besten, so kan

und darf er nicbts geben, Der Allmechtige sebe in diese iiberaus^

grosse Bedrangnuss und schicke ein gutes Mittel!

Der Peldzemowsky hat vor 3. Tagen gesagt, sie hofifen durch

allerlei Hiilfen und ihre Anschlege allein, dan auch durch Aus-

harrung mit Gelt und Volk noch diesen Sommer liber den Kaiser

also matt zu machen, dass er zum Frieden schreiten werde mussen,

da doch die arme Leut iezt zue 2. 3 und mehr Kreuczer, auch

alte Klaider hergeben mussen, dass es eine Siind und Schandt ist,

sollen sie noch einmahl contribuiren, ist sich eines grossen Auf-

stands zu besorgen.

Der Primas Seifensieder auf der Kleinseiten hat neulich im

Beisein etlicher Katherrn und anderer offentlich geredt und ge-

standeD, dass man die Teutschen bald all in Prag todtschlagen

werd, die Gefahr und Noth ist leider vor der Thiir, die Hiilf

und HofFnung aber gar langsam und zweifelhaftig , es ist alles

sehr schwirig. Der Konig aber lest sich nichts schrecken, schaíft

ihm ein guten Muth. Wie seine Leut reden und ausgeben, wird er

in 4 Wochen nach Niirnberg und da zum Kaiser gekront werden.

Diese Wochen ist der Konig und die Konigin zweimal im Stern

uber Nacht blieben, heut fahren sie nach Brandeis. Gott geb eins-

mals nach Heidelberg oder in nobis Krug.

Die Miincz im Schloss sowohl andere Sachen zum Lust, wer-

den starek gebaut und zugericht, alswann sie ewig wolten hie

bleiben, so hat man alle Losamenter da besichtiget und beschrie-

ben, wie die Sag, zu iiberschlagen, wie viel man auf den Noth-

fal Leut darin losiren konne.

Der alte Graf von Thurn hat vermeldt, wo es die eusserste

Noth erfordert, dass Sachsen und Bairn in Behmen einfallen theteu,

mussten sie endtlich, so starek sie an geworbenen und Landvolck

auf kommen konnten, ihnen entgegen ziehen und schlagen, es ge-

rath wie es woll, es were besser ehrlich vorm Feind gestorben, als

sonst vertorben.
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Weil der Churfiiíst mit seinem Volk so still und man nit

erfahren kann. was sein Intent, hat man zu verkuudtschaften alle

Bothen, so biesher nach Dresden gangen, die Brief eroffnen lassen.

Der Graf von HoUach liegt bei 3 Wochen hero krank im

Lager, dessen die Haubtleute und Soldaten (wie seine aigne Leute

berichten) mit ungestimmen Úberlaufen und Injurien gancz nicht

verschonen.

Aus dem manssfeldischen Lager nit weit von Crumau vr-

nimmt man von seinen aignen Auswarter, dass er zwar eine Schancz

mit Verlust in 350 Mann eingenommen, desswegen hat man gestern

am Sontag hie auf der Klein-Seiten in der Behmisclien und Teut-

sclien Kirchen auf den Kantzeln ofifentliche Danksagung gethan,

dass das behmische Kriegsvolk nit allein die Schancz, sondern

auch den gulden Steig bei Budtweiss gliicklich erobert hetten.

Darnebeu ist aber auch die grosse vor Augeu schwebende Gefahr

liber die Massen sehr scharf angedeutt worden, wie dan schier

verlauten will, dass man albereit fast eben am selbeu Tag gancz

Ober-Ostereich, sammt allen Stádten entgegen aus der Confoede-

ration verloren, und dass es mit Ungern auch nit allerdings zum

Besten stehen solle. Heut sollen 1300 Englender zur Brandeiss

3 Meil von hier ankommen, welche aber noch nit bewahrt sein,

wohin sie gebraucht werden, weiss man noch nicht,

Von fremdem Volk hórt man nichts, so den Behmen czu

Hiilf kome, allein ihr Hoffnung ist auf Anspach, die Staaden, Graf

Moricz und zueforderist die Ungern und Tiirken. Die Venediger

haben zwen Clarissimi hergeschickt, losiren bei H. Hanuss Miinchen.

Under andern sollen sich die Venediger erbieten, Gelt darzuleihen,

mangelt allein an der Versicherung, so auf alle Stadt gericht wer-

den sollen, man sagt auch, dass sie 6000 Mann bissher in der

Still durch ein Augspurger bezahlen lassen, und kann nid hinder

den Grund kommen.

Die alt kaiserischen Stuck Geschucz verschmelzt man jezt

und werden andere draus gossen, darzu die Staaden allerlei Ktinstler

hieher geschikt, Plattner und andere, welche in der Reichs-Canzlei

losiren thun. Der Mih teren und andere, haben aus selbigeu

Haus weichen mussen.
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Hiesiger Konig lest im Schlos, hinder der Thumkichen, wo

vor diesem H. Santorlier gewohnt, ein Neue Munz bauen, ob nur

Munzer aus seinem Land herein kommen, oder die Aldstádter

darzu gebraucht werden, hat man zu vernehmen, es verlautt die

Mincz wird noch hober steigen.

Verschieneu Samstag vorgestern, hat das Wetter ins Alt-

stádter Rathaus geschlagen, und solchen auf einer Seiten ganz

entziindet, auch 'ein Meil von hier in einem Dorf angezundet, weil

aber zugleich ein grosser Platzregen gefallen, ist das Feuer bald

wieder gedempft worden.

Den Bescheid und Antwort, so man unlengst den Tschaussen

gegeben, hat man ihm tiirkischen Gesandten nit ganz volkomlich

entdeckt, sondeni um des Francisci del Faro tiirkischen Dolme-

tschers willen, weil er nit calvinisch, sondern catholisch ist, dass

ers nit alles wissen solle, solche ihre Antwort ihrem Gesandten,

H. von Collen, davon vor diesem gemeldt, schriftlich hienoch

geschickt, wird ohn Zweifel nit viel nuzliches fiir die Christenheit

sein. Sonsten hat man in des Tiirkischen Kaisers Gesundheit starke

Gesundttriinke ausgesoíFen, dórft aber manchen ins kuníftig schlecht

gesegnet werden.

Den 18. Juli haben die Juden alhier in ihrem Tempel oder

Sinagog einhellig fiir Ihr May. Kaiser Ferdinandm gebeten, dass

ihm Gott wolle wider seine Feind, Glúck, Heil und Segen ver-

leihn, und alle seine Feind zum Schemel seiner Fuss legen wólle,

und als ihr Gebet, so sie damals gethan, hat ein End gehabt,

haben sie alle einhelliglich mit lauter Stimm und grossem Ge-

schrei, wie dan ihr Brauch ist, geschrien, Amen! Darauf des ge-

tauften Kuriachs Bruder so noch ein Jud ist, geschrien, was das

sein soli, sie hetten doch iezt ein Konig, was man viel vor den

Ferdinandm bitten wólle, die andern haben zur Antwort geben,

der Kaiser sei der rechte Konig, schier wie im Ewaugelio steht.

Non habemus Regem nisi Caesarem, und er seie ehe Konig in

Bhem gewesen, alsdieser.

Ueber 8 Tag hemacher, nemlich den 25. Juli seind sie an

ihrem Sabbat abermals versammlet gewesen und fuer den neuen

Konig, weil man ihnen das vorig uhel ausgelegt und gedrohet, ge-
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beten, aber als der Psalm aiis gewesen, die Alten nit fast kut

Amen geschrien, sondern gar still. Ihre Kinder aber haben mit

heller Stimm geschrien, Amen ! Darauf alsbald einer von des Konigs

Leuten, so bestelt gewesen, gesagt: oho, ihr Sclielmen, gelt, wan

ihr fuer den Ferdinandm bett, so schreit und celebrirt ihr euern

Gottesdinst wobl mit lautem Geschrei, aber wan ihr solit fuer den

Konig beten, so kiinnt ihr kaum das Maul aufthun, harr, man

muss euch anderst lehren. Sie haben geantwortet, «r hats vor dem

Geschrei der Kinder nicht gehort.

Der Konig hat den Vice-Canzler Miiller seiner englischen

Klepper ein geben lassen, dass er mit ihme spaziren reuten sollen,

unter dem also ein anderer neben ihme reitender auf ihme ge-

schlagen und hat ihm ein grossen Schaden am Schienbein gethan,

dass drei Barbierer etlich Wochen an ihm hailen. Man vermeint,

es werde so iibel gerathen, dass er dessen wird sterben miissen.

Er lest aber dennoch das Practiciren wider den Kaiser nicht, wie

sein Vater.

Freitags hat man unversehens, durch etliche Personen, da-

runter der Knot auch gewesen, die reichesten Juden in Heusern

mit einer Guardi iiberfallen, hat alles durchsucht, auch von Gold,

Silber, Kleinodien und andern gefunden, inventirt, so sich iiber

100.000 thl. erstrecken, und von ihnen hergegeben werden soli.

Die Christen, wie ihnen getrohet wird, besorgen sich auch der-

gleichen, es móchte aber ohne Aufstand nicht beschehen.

In dieser Rebellion haben nur allein die Stádt in Bhem uber

neuuzehnmalhundert Tausend Thaler zum Krieg hergeben. Die

Stadt Kleinseiten Prag, hat allein 92.000 Thaler Schuld gemacht,

dann die seind alzeit die Vornemsten, in allen Dingen wollen sie

das pra? haben, destwegeu die andern Stádt sehr uhel content.

Dann man alzeit mit ihnen exemplificirt. Der Georg Neser und

der Bonaventura seind die vornehmsten Rádelfiihrer sammt den

Doctor Astronomo der einer Szeenfur weisssagen kann. Zur Zeit

des Tiirkenkrieges hatteu die Leute solches nit gethan.

Der Beichs Canzlei hat man sich mit Gewalt bemechtiget

und des Konigs Secretari Bitt die Schlssl zu allen Sachen geben

miissen, konnen also ihres Gefallens, die Reichs-Canzlei, Registratur
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und Schriften durchstueren , darzu D. Eiseu neben dem Pau-

schreiber und Andern starke Anleitung gegeben.

Der H. Ilarrant hat eine Mess componirt und selbige an St.

Jacob Tag in der Kirchen bei St. Jacob auf der Orgel mit Posau-

nen, Geigen, Lauten und Zinken musiciren lassen. Dariiber sich

viel Catholische hoch verwundert, sowohl auch, dass sich soviel

Calvinisten daselbst findeu lassen, vermeinen, es muss auf der

Catholischen Seiten ein guts Anzeigen sein.

Dieser Tagen hat man die Liechtensteinischen zu Clu mez
befundenen Schaz, so sich an Gold und Silber, wie man ausgiebt, auf

300.000 TI. Werth belaufen soli, alhero gebracht und in das iezigen

Landhofmeisters Poppels Haus verwahrlichen beigelegt, weiln aber

die Frau von Liechtenstein, (so sich dieser Zeit alhier hefindet),

stark darwider protestirt, mit Vermelden, dass solcher Schaz ihr

selbsten zugehorig, vermeint man, es werde ihr Alles wieder gege-

ben werden, sonsten were man zu Bezahlung der Soldaten, solchen

Schaz dieser Zeit hoch bediirftig.

Herr Wenzl Kinský siczt mit all den Seinigen zu Clumez

noch im Arrest, und ist ganz nichts zu vernehmen, wie es mit seinen

Sachen einen Ausgang nehmen werde.

Des unlengst alhie gewesenen turkischen Tschaussen Secre-

tari oder Schreiber, so er des Nahmens wiirdig, hat unserm iezigen

hieigen behmischen Konig ein Carmen in turkischer Sprach ver-

fertigt, welches hernách in welsche Sprach und endtlich in teutsche

Reume, beiliegend zu sehen, iibersezt worden. Man hat sich mit-

gekíiczelt und drueber gefrolockt, welches von Christen nie erhórt

worden. In Summa, wir wollen gar turkisch werden.
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PEDMLUVA.

j ro pítomný svazek, v nmžto se vypisují události

vbec „Válkou falckou" nazývané, užili jsme posavádního

titulu „Djiny eského povstání" a sice ž té píiny, pon-

vadž „Válka falcká" mže se cele považovati za následek

a sice za poslední následek eského povstání. — Válka

byla tím zpsobena, že císa nechtl pestati na potrestání

ech, nýbrž že vyhlásil také kletbu na zvoleného jich krále

a že jej chtl zbaviti hodnosti kurfitské, aby ji penesl

na Maximiliana knížete Bavorského. V pítomném svazku

vypravuje se tedy na jedné stran o procesech v echách

zavedených, o pípravách, ježto byly ke zmnní posavádní

ústavy vykonány a o výsledcích rázn provádné protirefor-

mace; na druhé stran líí se válená výprava, podniknutá

do ddiných zemí kurfita Falckého, jejichž obsazením chtl

si císa zjednati náhradu za škody, kterých posud sám

utrpl a o tom, kterak hodnost kurfitská v ezn sla-

vnostním zpsobem byla propjena. Takovým zpsobem

byli echové a kurfit Falcký pokutováni a vylíení tchto

událostí tvoí závrený svazek „Djin eského povstání".



K svazku tomuto nepipojil jsem žádných listinných

doklad z té píiny, aby svazek dosti objemný ješt více

nevzrostl. Kdo by však z laskavých mých krajan si pál

listin, na jichž základ vj^pravování toto jest sestaveno,

njak užiti, tomu jsou každou dobou pístupny k volnému

nahlédnutí v eském zemském archive.

V Praze, v ervnu 1880.

Spisovatel.



OBSAH.
Hlava první.

Válka v echách až do vypuzení Mansfelda ze zem.
Strana

I. Dlužno válku ticítiletou považovati za válku náboženskou nebo za

válku politickou? 1

11. Podmínky, za kterými kníže Maximilian Bavorský vyzvati dal Cechy

k poslušnosti. Sliby kurfita Saského. Bezohledné jednání Liechten-

šteina a císaských plukovník. Valdštein. Pjky a kontribuce. Buquoy.

Ligisté. Liechtenšteinovy deki-ety 7

III. Karlštein dobyt. Vyjednávání s Mansfeldem. Mansfeld ukládá obyvatel-

stvu výpalné. Mansfeld nabízí služby své Savojsku a falckrabti Be-

dichovi. Mansfeld zmocní se rozliných míst v Cechách. Vyplenní

kláštera Teplského. Mansfeld odebere se do Heilbronn. Úspchy Li-

gist. Kurfit Sasky v Chebu. Msto toto získáno pro císae. Vyjed-

návání 8 posádkou plzeskou. Plze, Tábor, Tebo a Zvíkov se vzdají U

Hlava druhá.

Procesy pro zemzrádu v echách, na Morav a v Slezsku.

I. Slavatovo dobrozdání o konfiskacích. Dobrozdání vídeských státník

o reformách státních a náboženských v Cechách a o potrestání povstalc.

Hrab z HohenzoUeru a len íšské dvorní rady HegenmuUer vj-praveni

do Mnichova, aby seznali mínní Maximilianovo. Kada Maximilianova.

P. Dominicus '^^

II. Pípravy k procesm pro velezrádu v echách. Povstalci v Praze dne

7. února 1621 zateni. Dojem toho opatení. Hrab Slik. Porady o soudu

kteiý by pe ml líiti. Instrukce pro tento soud. Sestavení soudu . . 40

III. Poátek pe. Obžaloby se sestavují. Obsah vyšetování. Rozsudek. Revise

rozsudk ve Vídni. Náhledy vídeských rad se rzní. Konený rozsudek 49

IV. Rozsudky vyhlášeny v Praze dne 19. ervna 1621. Dojem toho skutku.

Náboženská útcha odsouzených. Pevedení jich na radnici staromst-

skou. Exekuce. Popravení Bedicha z Ticfenbachu v Inšpruku. Hrab
z Thuruu. Cena statk až posud zabavených 57
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V. Zabavováuí majetku šlechtického a mstského. Spor mezi knížetem

í Liechtenštcina a vládou vídeskou, má-li se v procesích pokraovati.

Jednání o všeohecném odpuštní. Kníže z Liechtenšteina jmenován

místodržitelom. Jmenování konfiskamho soudu. Instrukce pro nj . . 72

VI. Trestání Moravanu. Kontribuce uvalené na msta a na šlechtu. Procesy

se musejí pro válku odroiti. Kterak je zem ubytováním tísnna. Po-

átek proces po míru Mikulovském. Vyhlášení rozsudk dne 3. list.

162'2 .78
VII. Stavové dolnorakouští a kníže Maximilian. Poátek proces proti

stavm rakouským. Sestavení soudu 83

Hlava tetí.

O rozpadnuti se Unie.

1. Válka v Dolní Falci. Snahy strany císaské, aby Unie se rozešla. Smý-

šlení strany falcké. Sjezd Unie v Heilbron. Psobení Generálních stav. 87

II. Dojem zpráv o bitv na Bílé Hoe na Jakuba. Sliby jeho. Morton

v Heilbron. O svolání anglického parlamentu. Král Jakub chová se

obojetn. Achác z Douína a spor jeho s Jakubem. List Jakubv zeti

Bedichovi. Prostedkovací zámr Jakubv 96

III. Jak se choval kurfit Braniborský k eským uprchlíkm. Falcki'ab

Bedich v Kostín. Cesta Camerariova k severonmeckým knížatm.

Bedich ve Wolfenbíittlu. Rytí Villiers. Kristián IV. a holandský vy-

slanec. Convent segeberský 105

IV. Vyjednávání Spinoly s Mauricem, lantkrabtem Hesen-Kaselským. Vyjed-

návání v Zvingenburku a Meinheim. Strasburk vystoupí z Unie. Lord

Digby v Bniselu. Mohuský akord. Vyslanci Unie ve Vídni. Nepíznivé

rozhodnutí císaské. Závrené sezení Unie. Dánští vyslanci ve Vídni 113

Hlava tvrtá.

Vyslanecká cesta lorda Digbyho.

I. Jakubovo poselství k Bedichovi. Falckrab posýlá Nethersole k tchá-

novi svému. Požadavky jeho. Jakub rozhnván na Unii. Jak se choval

k žádostem Bedí-ichovým. Podmínky, za jakých Bedich se chce vyro-

vnati s císaem. Pokud se k nim Jakub pidal. Jakub neupotebil po-

moci od parlamentu nabídnuté. Bedíich vyžádal si od svých pátel
dobrozdání o podmínkách vyrovnání s císaem, ale nedržel se jich.

Pavel v Greenwichu. V Anglii vyjednává se o podmínkách od Bedicha
navržených. Rozhodnutí Jakubovo. Digbyho odchod do Vídn. Uvítání

jeho. Digby pedloží své požadavky. Císaští vyslanci vypraveni do Mni-
chova a Dráždan. Digbyho požadavek strany restituce falckrabéte

zamítnut 1-27
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II. Poiích' ve Vídni o falckém kuifitství a o zemích Bedichových. Císa

chce propjit Dolní ^alci aiiknížeti Albrechtovi a Horní Falci kní-

žeti Maximilianovi výmnou za Horní Rakousy. Císa snaží se nadarmo

knížete uchlácholiti. Náhled kurfita Saského v záležitosti falckého kur-

fitství a zemí Bedichových. Císa chce sám provésti exekuci proti

Horní Falci. Maximilian zmní smýšlení své a nabídne se k tomu

za náhradu. Císa pijme nabídnutí toto, ale chce poskytnouti náhradu

jen s podmínkami. Kurz se poptává u Maximiliana, jak se má císa

zachovati k anglickému prostedkování. Maximilian prostedkování toto

zamítá. Výroky jeho proti Hohenzollerovi 141

ni. Císaská odpov na požadavky Digbyho. Císa chce jen s podmín-

kami svoliti k pímí. Pavel ve Vídni. Digby u Oata. Rada Oa-
tova. Odpov km-fita Saského. Digby chce odejíti, jelikož pímí
se zamítá. Ve Vídni rozhodnuto, požádat knížete Bavorského za dobré

zdání o pímí. Konená odpov císaova. Odchod Digbyho .... 156

IV. Zbrojení Mansfeldovo. Položí se táborem u Weidhausu a vpadne do Cech.

Boje s Tillym. Maximilian vtrhne do Horní Falce. Zamítne pímí.
Vyjednávání s Mansfeldeni. Digby ruší vyjednávání toto. Mansfeld

opustí Horní Falci 163

Hlava pátá.

Vyjednáváni v Hamburku a Mikulov o mir s Bethlenem.

I. Bethlenjc ochoten vyjednávati s císaem o mír. Pekážky, jaké se staví

v cestu pi poátku vyjednávání. Vyjednávání zapoato v Hainburku.

Jakého výsledku chtjí ve Vídni vyjednáváním tímto docíliti, lle Dal-

losova ped vyslanci francouzskými. e Pechyho. Poátek vyjednávání.

Požadavky uherských komisa. Císaští komisai chovají se odmítav.

Pan z Meggova a Esterhazy ve Vídni. Resoluce císaova. Porada vy-

slanc francouzských s císaskými a uherskými komisai. Podmínky

Bethlenovy. Druhá císaská resoluce. Bethlen povoluje. Císaská na-

bídnutí. Známky, že vyjednávání bude perušeno. Další bezvýsledné

vyjednávání. Dva diplomy. Bethlen a uherští stavové. Tiu'ci . . . . 17r>

II. Válka za vyjednávání hainburského. Bethlen se uchází o pomoc u Be-

díicha. Markrab Krnovský. Ústup Bethlenv do Košice. Buquoy

u Prešpurka. Bethlen zbrojí. Buquoy padne u Nových Zámk. Zhoubné

ustupování vojska císaského. Bethlen spojí se v Tmav s markra-

btem Ki-ovským 197

III. Markrab Kriiovský brání se v Slezsku. Jeho zbrojení a rekvisice.

Markrab postoupí do Uher. Bethlen u Prešpurku. Úspchy Bethle-

novy. Loupežné nájezdy uherské na Moravu. Ve Vídni touží se po míru.

Bethlen kloní se k míru. Harrach u Bethlena. Mikulov ustanoven za

místo k vyjednávání 207

IV. Poátek vyjednávání. Požadavky Bethlenovy a císaské návrhy. Poža-
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(iavky stavu uherských. Povoluosf císaova. Dva cWplomy. Ustanovení

o restituci statk církevních. Satek císav . . 217

V. Pání Slezan strany akordu. Pijetí poselství slezského ve Vídni. Sjezd

knížat ve Vratislavi. Vojsko markrabte Krnovského. Oblehání Kladska 227

Hlava šestá.

Válka v Dolni Falci a sousedních krajinách.

I. Arcikníže Albrecht a jeho cho. Pímí v Doluí Falci skoneno.

Ojjerace vojska španlského. Oblehání Frankenthalu. Mansfeld vtrhne

do Dolní Falce. Cordova spojí se s Tillym. Postupují na Heidelberk.

Cordova odlouí se od Tillyho a pronásleduje hrabte Mansfelda na

levý bech porýnský. Deidesheim. Cordova rozloží vojsko v zimních

bytech. Mansfeld u Elsaského Zabeniu. Jak se Strasbui"ští chovají

k stranám válícím . . 235

U. Achác z Donína v Kodani. Najímá vojsko na rozkaz falckrabte. Kri-

stián z Halberstadtu a dí-ívjší jeho život. Pi-idá se k alckrabti. Od-

povd jeho na císaské napomenutí. Jeho zbrojení. Bitka u Kittorfu.

Kristián z Halberstadtu vpadne do biskupství Paderbomského. Vydírá

zde na všech stranách. Markrab Badeuský. Spor jeho s ddici Eduar-

dovými. Jeho zbrojení. Arcikníže Leopold se snaží, aby jej odvrátil

od nepátel císaových. Markrab vzdá se panství ve prospch syna svého 249

III. Jak se choval Bedich v let 1621. Psaní Jakubova Filipovi IV. a Fer-

dinandovi II. Porady císaovy s Maximilianem Bavorským s strany

odpovdi. Bedich posýlá tchánovi svému zachycená psaní císaská.

Opatení Jakubova. O neshod jeho s dolní snmovnou. Bedíich v}-praví

vyslance do Dánska, severního a jižního Nmecka a do Francie. Kur-

fit Braniborský. Papežská pomoc pro císae a Ligu. Poet vojska na

obou stranách 267

IV. Falcki'abé odebere se k Mansfeldovi. Vyjednávání iufantky s Mansfeldem.

Boj u Mingolsheimu. Bitva u Vimpfenu a její následky. Lantkrab

Ludvík zajat. Kristián Halberstadtský poražen u Ilochstu od Tillyho.

Ludvík Darmstadtský propuštn na svobodu. Falckrab propustí Mans-

felda a Kristiána Halberstadtského ze své služby. Mansfeld táhne Lotha-

rinkami do Francie. Potom se obrátí do šjtanlského Nizozemska. Bitva

u Fleuru. Válka mezi .Španly a Holandany. Obležení Bergenu op

Zoom 286

Hlava sedmá.

Vyjednávání o penesení falckého kurfirtstvi.

I. Jak se choval eho XV. v otázce kui-íitské. Pater Hyacint. Císa pe-

nese hodiios kiu-fitskou písemn na knížete Maximiliana. Nové vyjed-

návání mezi císaem a Maximilianem s strany zemí falckých. Nuncius

Verospi a psaní papežovo. Ferdinand se dotazuje Maximiliana, jakou

odpovd by ml dáti papeži. Jak se chovali duchovní kurfiti v záleži-
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tosti hodnosti volební. Arcikníže Karel n Jana Jiího, llohenzollern

zve kurfita Saského na sjezd knížat 30ít

II. Poslední dnové Filipa III. Uzeda a pívrženci jeho odstranni od Fi-

lipa IV. Nový král, jeho vládní program. V Španlsku chtjí vyhovti

pání Jakubovu s strany restituce falckrabte. Psaní císaské v záležito-

sti kurfitské. Khevenhiller a P. Hyacint vynasnažují se zjednati špa-

nlský souhlas k penesení hodnosti kurfitské. Osvdení patera Ilya-

cinta ve Vídni :íl9

ill. Císa vj^praví hrabte Jiího Ludvíka ze Schvarzenberka do Londýna.

O vyjednávání v Bruselu. Jak se chová falckrab naproti tomuto vy-

jednávání. Vyjednávání nevede k žádoucímu výsledku. Digby ve Špa-

nlsku. Zuuiga zeme. Khevenhiller se vynasnažuje, aby král Filip

setrval pi svém, Maximilianovi píznivém rozhodnutí. Obrat v španl-

ské politice po smrti Zuigov a po píchodu Digbyho do Madridu.

Jakub se horší na prbh vj-jednáváuí bruselského. Vypraví Endymiona

Portera s novými instrukcemi do Španlska. V Madrid se rozhodnou

vyhovti pání Jakubovu. Olivarezv plán o vjTovnání 329

Hlava osmá.

Snm deputovanýcli v ezn.
I. Snahy císaovy, aby sešel se konvent knížat. Jednotliví knížata íšští

jsou proti tomu. Císa odjede do ezná. Ulm v Mnichov. Porady v e-
zn, má-li se pistoupiti k španlským proposicím s strany pímí
v Dolní Falci. Španlské návrhy zamítnuty následkem snah jednatel

bavorských. Kurfit Mohuský pracuje proti udlení hodnosti kurfitské

knížeti Bavorskému 34.S

II. Císaská proposice ze dne 7. ledna. Píchod Maximilianv do ezná. Po-

i'ady deputovaných. Vyslanec francouzský prohlásí se ve prospch Ma-

ximiliana. Falckrab Neuburský. Dvojí usnesení deputovaných. Odpov
císaova. Jakým zpsobem protestanti a katolíci hájili svého mínní

s strany vydání kletl)y na falckrabte a pi'opjení hodnosti kurfitské.

V císaském kabinet usneseno propjiti knížeti Bavorskému hod-

nost kurfitskou jen osobné a ne ddin. Vyslanci trevírští podávají

na sjezde dotyný návrh, jenž od katolík pijat jest. Rozhodnutí cí-

saovo o hodnosti kurfitské. Tajná císaská listina, jenž bj-la odevzdána

knížeti Bavorskému. Investitura. Osvdení císaské falckrabti Neubur-

skému. Papež. Útování císae s Maximilianem. Španlsko. Císaské

milosti. Císaské rozsudky ve sporu o ddictví badenské a mariborské ?>í)ii

III. Jakým zpsobem byl císa v Uhrách uveden v držení krajin vnov na-

bytých. Stanislav Thurzo. Císaští komisai v Kosici. Koruna císai vy-

dána. íšský snm v Šoproni. Navrácení statk od Bethlena zabavených.

Volba palatina. Spor katolík s protestanty. Nmecké posádky. Beth-

lenovo poselství k císai a snmu íšskému. Bcthlen vypraví hrabte

z Thurnu do Caihradu. Výsledek snah Thurnových. Petendi v Ilagu.

Bethlen je z jara 1(3-23 odhodlán na císae útok i)odniknouti .... 37(5
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IV. ež veltlinská a její následky. Smlouva Madridská. Postavení vídeských

státník ve sporné otázce. Válka znovu vypukne. Vítzství vojska špa-

nlského a rakouského. Smlouva Milánská. Válka opt vj^pukne.

Smlouva Lindavská. Maximilian Bavorský snaží se prostedkovati v zá-

ležitosti veltlínské. Pokus jeho se nezdaí. Vyjednávání o spolek mezi

Maximilianem a Ligou na jedné a Francií na druhé stran .... 388

V. Mansfeld, Kristián Halberstadtský a Vilém Výmarský zbrojí. Snm kraje

Dolnosaského a jeho usnesení. Jak se císa zachoval naproti usne-

sením kraje Dolnosaského. Rozmíška mezi Mansfeldem a Kristiánem

Halberstadtským. Smlouva Kalenberská. Schzka kiu-fit Saského

a Braniborského v Aunaberku. Kui-fit Sasky zamítne vyzvání kuríita

Braniborského, aby se chopil zbraní proti císai. Vilém Výmarský

spojí se s Kristiánem Halberstadtským. Mansfeld a braniborský vy-

slanec. Bedich a Jakub 403

VI. Katolíci a protestanti rozcházejí se, co se týe odpovdi na onen kus

císaské proposice, v nmž se jedná o pojištní míru íšského. Liga

vyjednává s císaem o vzájemné pomoci. Žádosti císaovy u papeže.

Žádosti císaovy k jednotlivým krajm íšským. O vyízení ostatních

kus císaské proposice. Žaloby mst íšských a jejich vyízení. Spo-

lek polský. Kuríit Mohuský a saští vyslanci 416

Hlava devátá.

Církevní opravy v echách a na Morav.

I. Snahy katolík po bitv na Bílé Hoe, aby svou církev zvelebili a pro-

testantskou obmezili. Nuncius Caraffa a jeho vliv. Požaduje, aby vypo-

vzeni byli všichni protestantští duchovní. Císa chce naíditi vj-pov-

zení pod tou záminkou, že duchovní v ohledu politickém se provinili.

Liechtenstein je proti vypovzení. Císa naídil 28. íjna 1621, aby to-

to vypovzení bylo pedsevzato. Na lutherany se vypovzení nevztahuje.

Farái pražští opouštjí msto a prchají do Saska. Návrhy Slavatovy.

Usneseno, aby se svátost oltání nepodávala více pod obojí zpsobou.

Fará Locika. Generální pardon. Psobení duchovenstva katolického

na venkov 429

II. Usneseno, aby duchovenstvo lutheranské bylo vypovzeno. Universita

odevzdána jesuitm. Výsledky katolických snah v šlecht a v mšanstv.
Psaní kurfita Saského k císai. Hoé píše Liechtenšteinovi. Porady

u dvora císaského v Strubin následkem psaní kuiiita Saského. Nej-

vyšší kanclé z Lobkovic u vyslanc Saských v ezn. Jak se chovali

katolití knížata v ezn naproti vypovzení duchovenstva lutheran-

ského. OdpovcT císaova kurfitovi Saskému. Nové psaní kurfita Sas-

kého. Cesta císaova a nunciova do Prahy. Porady v Praze. Arcibiskup

a opatové se vynasnažují, aby opt nabyli statk, které držívali ped
válkami husitskými. Protireformace na Morav 446

—

—

-^^



Hlava první.

Válka v echách až do vypuzení Mansfelda ze zem.

I. Dlužno válku ticítiletou považovati za válku náboženskou nebo

za válku politickou?

II. Podmínky, za kterými kníže Maximilian Bavorský vyzvati dal

echy k poslušnosti. Sliby kurfita Saského. Bezohledné jednání

Liechtenšteiua a císaských plukovník. Valdštein. Pjky a kon-

tribuce. Buquoy. Ligisté. Liechtenšteinovy dekrety.

m. Karlštein dobyt. Vyjednávání s Mansfeldem. Mansfekl ukládá oby-

vatelstvu výpalné. Mansfeld nabízí služby své Savojsku a falcki-abti

Bedichovi. Mansfeld zmocní se rozliných míst v echách. Vy-
plenní kláštera Teplského. Mansfeld odebere se do Heilbronu.

Úspchy Ligist. Kui-fit Sasky v Chebu. Msto toto získáno pro

císae. Vyjednávání s posádkou plzeskou. Plze, Tábor, Tebo
a Zvíkov se vzdají.

I.

i^ežli pistoupíme k vylíení zápasu, který se rokem 1620

v Nmcích zapoal a který tvoí episodu války 301eté, zuámou pode

jménem „války falcké" a který se roku 1623 skonil vzdáním

se Frankenthalu vojsku španlskému, bude snad našim tenám
M'táno bližší objasnní otázky o rozhodujícícb pohuiítkách zápasu

oO let trvajícílio, zdali totiž byl po výtce zápasem náboženským

nebo zápasem politickým. Protiva mezi starou a novou vírou

a nenávist, jakou se stoupenci rozliného uení náboženského pro-

následovali, zdály by se svditi ve prospch prvního náhledu ; ale

uvážíme-li, kterak lakomost a panovanosC jednotlivých knížat zápas

Gindelj: Djlnj- eského poTstánl. Díl IV. 1



tento využitkovati a jej tedy protahovati se snažili a jak asto

se stávalo, že za války náboženští odprci spolky mezi sebou

uzavírali, nabýváme také pro druhý náhled závažných dvod; a

okolnost tato povzbuzuje nás k tím zevrubnjšímu uvažování sponié

otázky, abychom nabyli jasného náhledu o pohnutkách a výsledcích

zápasu.

Pi'Otestantismem stalo se u vnitním vývinu národ a stát

západní Evi'opy rozštpení, kteréž nejlépe podle toho lze zmiti,

pováží-li se, jak hluboko živel náboženský zasahoval do veškerého

života spoleenského a rodinného. Obecné blaho s církví tehdáž

co nejtsnji souviselo. Králové nemohli vládnouti bez odporu,

pakli korunu z rukou její neobdrželi; tisíce šlechtic docházeli

skvlého zaopatení v službách církve ; uenci pipoutáni byli k dog-

matm její a náleželi skoro vesms stavu duchovnímu; obchod

a prmysl neustále se dovolávaly její požehnání a moc církve až do

dílny zasahovala, nebo asto hrozilo se pokutami církevními, kdo

by smlouv nedostál. Ctižádost a pobožnost, lakomos a nezištnost,

zkrátka nejmocnjší zpružiny jednání lidského bý^'^aly v ní ukájeny.

Církev sama mla k ruce všeliké bohactví, kteréž ideální její vliv

ješt více zvyšovalo. A nyní reformátoi proti veškerému posavad-

nímu zízení církve vášniv vystoupili. Kdyby bylo šlo po jejich

pání, církev byla by moci své nijakž nepozbyla, mla se jen v jiné

tvary pelíti a moc mla býti jiným zpsobem vykonávána, ale ko-

nen mla pedce círk\T. nebo její služebníkm prospívati. Nežli

však proneseno bylo závrené slovo v této záležitosti, poal se

mezi pivrženci staré víry a mezi novotái boj na život a na smr.

jenž byl s vtší nebo menší ukrutností veden v polovici Evi*opy.

Mohlo by se za to míti, že tento zápas a spojené s ním pronásle-

dování dlo se jen pro zájmy náboženské a tedy ideální a zajisté

tisíce muž jen z tchto dvod útoky nebo hájením se "s^zna-

menali. Pes to však roztržka náboženská zavdala jen podnt

k boji, avšak dvody, pro které nabyl tak velikých rozmr a tak

dlouho trval, tmi byly otázky di-žební. Kdo byl píwžencem pa-

nující círk\"e, tomu se dopálo ochrany zákon, odprce byl bez

práva a tak hájil podle pesvdení majetku svého. Ki-om toho

mnozí novotái lanli po statcích staré církve, a kde toho nebylo,



zádli jich alespo duchovenstvu a tak ponoukáni byli jedni zá-

vistí k témuž jednání jako druzí ziskuchtivostí. Zápas náboženský

provázen byl neustále bojem o statky, ímž poskytováno potebné

palivo k dalšímu požáru.

Tak bývalo po všechny asy a za všech válek; nebo z ja-

kýchkoli píin povstaly, v dalším prbhu rozhodovalo se jimi

o získání nebo o ztrát hmotných statk. Jistý obor myšlenek

vládne vždycky duševním a hmotným životem národ; v XYL
a XVII. století byl to obor náboženský, nyní je to obor politický

a národní a zítra bude to obor sociální a prmyslový a všecky

naše pomry životní upravují se ve shod s tímto panujícím oborem

myšlenkovým. Jako v století XVII. každý útok náboženský hrozil

existenci jednotlivce, a ml tedy nejen stránku ideální, nýbrž také

stránku hmotnou, tím zpsobem tlak národní mže existenci utla-

ovaných ochromiti, jelikož se jim odnímají prostedky k jejich

vývinu a tím k hmotnému jich zdaru, a podobným zpsobem vláda

despotická psobí nepízniv na pomry výdlkové a majetkové.

Kdo se tedy brání proti utlaování politickému a národnímu, hájí

jen denního svého chlelia. Pée o zachování je nám naléhavou

nutností a pání abychom život svj zlepšili, a jsme toho sob

vdomi nebo ne, má vUv na veškeré naše jednání, a již hájíme své

víry nebo své ei, nebo své svobody nebo svého tržišt; z pání

tohoto plodí se nejskvlejší naše výkony a v nm vznik svj má

naše nejhoroucnjší ctižádost. Otázky životní jsou jedním slovem

základem celého našeho života spoleenského ; u národ vzdlaných

pojí se k nim tisíce jiných více nebo mén ušlechtilých snah a ob-

jímají je jako rostliny úponkovité kmen nebo jako kže a svaly

kostru, ale jakkoliv kmen nebo kostra ustupují do pozadí, pedce

jsou vlastním základem útvar. Vzdlanost jednotlivce, jeho praco-

vitost, nezištnost a jeho mravní cena mže setíti drsnou skutenost

s nakládání s otázkami životními, ale innost jednotlivce je jen

bezdsleduou idylou v bezohledné vav národ.

Zásady tuto všeobecn vytknuté lze dokázati na prbhu války

P)Otileté, nebo zkoumáme-li snahy v dob tehdejší rozhodující nebo

pomry, jimiž válka tak rozsáhlá byla umožnna, nabýváme pe-

svdení, že protivy náboženské bývaly asto sice vítanou zá-



luíukou k zapoetí nepátelství, ale nikoli dostatenou píinou.

Píiny, pro které válka r. 1618 poata, hledati dlužno všecky již

v roce 1610, akoliv teprve pozdjší události mly válku bezpro-

stedn v záptí ; a všecky tyto píiny mly svj pvod v zájmech

osobních. Nebo již roku 1610 staly se veliké rozmíšky mezi pa-

novníky rakouskými a jejich poddanými, jenž zpsobeny byly nejen

rzností víry, nýbrž pvod svj mly také v snažení stav po na-

bytí nejvtších práv politických, jimž moc královská a snad i spo-

ádaná vláda mly padnouti za ob. Již tehdáž kurfit Falcký

lanl po zemích rodu Habsburského a udržoval zemzrádné spo-

jení s jeho poddanými, kdežto lenové Unie chtjíce se zmocniti du-

hovenskjxh statk v Nmcích jen na vhodnou píležitost íhali.

Již tehdáž domnívala se knížata íšská, kterak pišel as, že mohou

ve prospch domnlé svobody nmecké líplné samostatnosti se do-

máhati a že Nmeckému státu nepotebují žádných obtí více pi-

nášeti, jelikož by tyto mohly prospti moci císaské. Všecky tyto

skutky smovaly k odstranm' moci císaské a pakli protestanti

napadli císae a íšskou dvorní radu z dvod náboženských, bylo

to z ásti pokiytectví, ponvadž pi tom sledovali politické zámry
a roMiž pivinutí se katolík k Habsburkm nebylo upímné, je-

likož jen okamžitými okolnostmi byli k tomu donuceni. Již tehdáž

konen chtla Francie tyto zmatky a snahy k prospchu svému

využitkovati. Kdyby byl Jindich V. ostal na živu, byl by se byl

pidal na sti-anu Unie, byl by se byl chopil mee k hájení n-
mecké svobody a byl by podnikl boj s Habsburky hned z poátku

s takovým výsledkem, jakého Francie teprve o 20 let pozdji do-

sáhla. Jelikož však Jindich náhle zemel, nedostával se Unii

spojenec, který by jí vítzství zabezpeoval, i musela se prozatím

vzdáti útoku, jelikož rod francouzský spojovaly svazky píbuzenstva

s rodem španlským. Byly to tedy dvody po výtce politické,

které roku 1610 míru lu-ozily.

Klidu po smrti Jindichov chtli užíti nmetí Habsbur-

kové, aby se v držení zemí svých upevnili. Zpsob, jakým Ma-
tiáš vykládal porovnání a instrukce, která po povýšení Ferdinan-

dov na trn eský dána byla rychtám mstským, svdily
dostaten, že strana císaská hodlala protestanty potlaiti a že jim



chtla pipraviti podobný osud, jakého se jim dostalo ve Štýrsku.

Opatení tato popuzovala náelníky protestant eských k povstání,

k nmuž byli za deset let podnikli všeliké pípravy; ale doutnák

do sudu prachem naplnného Habsburkové sami uvrhli. Mohlo by

se za to míti, že u nich rozhodovala otázka náboženská, že pi

tom mli na zeteli jen panství staré církve katolické a že alespoíi

Ferdinand spravoval se dvody náboženskými, když projevil souhlas

svj s kroky proti protestantm namíenými. Ale jako stavové

vedle náboženského svého vyznání sledovali úel politický, tak

i Habsburkové mli na zeteli rozmnožení moci svojí, ehož se

jun mlo dostati obrácením poddaných jejich na víru katolickou;

a v tom smru psobil i sám Ferdinand, jakkoli upímn lnul

k církvi katolické. Ferdinandovi a pívržencm jeho byl proti mysli

nepatrný význam, jaký mla v Cechách královská moc, jelikož

na vli jejich nezáviselo ani jmenování nejvyšších úedník; když

mu tedy zvstována byla zpráva o s\TŽení místodržících s okna,

vítali on a dvrníci jeho událost tuto jakožto nejvhodnjší píle-

žitost, aby královská moc z domnlé potupy byla povznesena. Otázka

náboženská upoutala celou duši Ferdinandovu, s ní se denn bavil

a jí se denn zabýval, pro ni neobyejnou pokoru osvdoval, tak

že by jej byl mohl pozorovatel považovati za lovka, který na

vznešenost a moc neklade žádné váhy ; a pedce i u nho dsledky

boj a namáhání vrcholily v otázce moci. Pi tom byl Ferdinand

dobromyslným a mírumilovným mužem, jenž by byl na svém pestal

a jehož innost, jak se podol)alo, jen k vyhubení nevry smovala;

ale jakmile se dostal do boje, svtské zájmy vystoupily u nho do

popedí. A jako hledl vítzstvím moc svou rozšíiti, tak snažil

se neodolatedlnou porážku se strany Francie tím odvrátiti, že Lu-

žici vydal v šanc Sasku zajisté na ujmu zájm náboženských,

kterých by byl jinak mohl zajisté vydatnji uhájiti, kdyby byl El-

sasy postoupil Francii a Lužici opt k íši své pipojil.

Co platí o Ferdinandovi, platí ješt více o všech vynikajícícli

nuižích, kteí za války SOtileté vystoupili na jevišt. ]\Iaximilian

Bavorský uvítal boj jakožto nejvhodnjší píležitost, aby rodu svému

získal saské kurfitství a protivil se, jak uvicUme, všelikému i od

císae kýžeuénui vyrovnání, kterjiu by byl falckrab mohl zase



nabýti zemí svých. O Francii nechceme dále mluviti, jelikož po-

litika kai"clinálíi Richelieua a Mazarina smovala zcela patrné

k rozšíení francouzského panství; ale zmíniti se zde musíme

o zvláštním chování jiapeže Urbana VIII.*) Papeži tomuto zále-

želo zajisté velice na neobmezeném i)anství církve katolické, ale

nechtl ho dosíci za tu cenu, aby Habsburkové mli z toho zisk

a aby tak na vky utvrdili v Itálii panství své, jehož nená^idl.

Jc\Tl1 tedy nepátelství proti knížatm rodu tohoto dotud, pokud

jim štstí pálo, snaže se umenšit prostedk jejich k válce tím

zpsobem, že nesvolil k uvalení bern na duchovenstvo španlské.

Politika papežova tedy v rozhodné dob spravovala se zájmy svt-

skými a ne náboženskými a k povoluosti pimla jej pouze roz-

tržka náboženská, jakou mu bylo ze Španlska hroženo. Pozdjší

špatný stav Habsburk, kterým nepál, zmírnil hnv jeho, tak že

se choval neutráln.

Co tvrdíme o katolících týká se také protestant a zvlášt

Gustava Adolfa, který za celého toho vražedného zápasu nejvíce

vynikl. Kdo by se neupamatoval, kterak se snažil poádek a báze

boží mezi spustlými žoldnéi udržeti:' komu pak není známo, jak

vroucn lnul k vffe Lutherov, kterak ji po svých vítzstvích usi-

loval v Dolní Falci rozšíiti a proto zavdal podnt k tuhému sporu

s falcki-abtem, jelikož ten chtl kaMnismu neobmezené panství

pojistiti. Yíra zajisté velice mu ležela na srdci a byl zajisté ochoten

k obhájení její v nejvtší nebezpeenst^^ se vrhnouti, ale pedce

neustále pamatoval na založení panství svého, které by se vztaho-

valo na zem po obou bezích moe Baltického. Proto chtl se

dopustiti loupeže na souvrci a švakru svém, kurfitovi Branibor-

ském, chtl jej z Pomoí zapudit a pro sebe je získati. Gustav Adolf

vdom užil rozhoení, jaké se v Nmcích ujalo proti vojsku císa-

skému, aby na ssutinách císaské moci založil vlastní svoje panství.

O jiných osobnostech, jako o Kristiano^'i z Halberstadtu,

markrabti Badenském, Mansfeldovi a protichdci jeho Albrechtovi

") O postavení tohoto papeže k Habsburkm podáme velice pekvapující
zprávy v djinách r. 1630.



z VaklžteLua necliceine dále slov šíiti, jelikož je píliš jasuo,

jakými dvody se v jeduáuí svém spravovali, tak že se uedá jinae

nežli osobními zájmy vysvtliti. Taktéž není potebí rozbírati d-
vody, jakými stavové uherští a knížata Sedmihradští Bethlcn a Tíá-

koczy v boji svém proti Habsburkm se spravovali; byly to tytéž

dvody, z nichž v XIV. a XV. století staly se rozmíšky s Lucem-

]>urky, Korvínem a Jagajlovci: na jedné stran nepoddajuos šlechty,

na fb'uhé stran tlak, jaký nepoádná vláda královská vykonávala,

což obojí v Uhrách nepetržit trvalo. Hnutí s tím souvisící tvoí

obsah života maarského, jakkoliv druhdy nových tvar nabývá

a tak i nyní náboženství nemlo vtšího vlivu, než-li že spoiíím

nový tvar propjovalo.

Války poínají z tisícerých píin, ale jakmile poaly, píiny

tyto ustupují do pozadí a na jich místo nastupuje otázka o uko-

jení ctižádosti a ziskuchtivosti a válce as vymuje.

II.

Porážkou na Bflé Hoe sborm stavovským v Rakousku za-

sazena byla taková rána, že obnovení panství habsburského ne-

mohlo býti více ])ekaženo. Kdyby se byl pemožený falckrab

osudu svému podrol)il a k nkterým obtem podvolil, al)y se s cí-

saem smíení státi mohlo a kdyby se byl vítz spokojil s nabí-

zenými obtmi, byla by jakýmsi mírem nábožensko-politická válka

v Nmcích na nkolik rok perušena. Vítz však nedovedl se

umírniti a pemožený neznal zoufalého svého postavení a tak ve

válce poki'aováno. Podobalo se ovšem, že nebude dlouho trvati,

jelikož pátelé falckrabte jeden po druhém spolku s ním se vzdá-

vali; nejprve ustoupila s jevišt Unie, neinn se dívajíc a po ní

následoval Bethlen. Jen dobrodružný Mansfeld nesložil zbran,

akoliv se stranou císaskou vyjednával; nebo když byl prese

všecku odvahu a úskonosf svoji z Cech zapuzen, ' zahnízdil se

v Dolní a Horní Falci, zjednal dvodm, pro které válka byla

vedena, novou platnost a nejvíce k tomu pispl, že falckrab nebyl

bez dalšího boje ze zemí svých vypuzen. Snahy Mansfeldovy ve

prospch nešastného zimnílio krále pojily se k poslednímu odporu

v echách a tak pohlednouti je nám opt na osud této zem.



Pleuní, jakýni po bitv na Bílé Hoe Praha byla týrána,

opakovalo se znenáhla v echách, kam vojsko vítzné jen dorazilo.

Kníže Bavorský snažil se sice podle své možnosti uiniti pítrž

této neesti, ale císaští dstojníci brali si napomínání jeho málo

k srdci a nijakž ho neposlouchali; i byli tedy velice spokojeni,

když oznámil, že se do Mnichova navrátí, ponvadž se tak spro-

stili obtížného karatele. Nežli Maxmilián s Prahou se rozlouil,

ustanovil zástupcem s\ým knížete Karla z Liechteušteina s titulem

„delegovaného komisae",*) napomenuv jej dtkliv, postarat se,**)

aby se uinila pítrž neustálým násilnostem, jelikož by jinak veškero

objTatelstvo dohnáno bylo k zoufalství a k novému všeobecnému

povstání.***) Zdali kníže slíbil, že napomenutí toho bude dbáti,

není nám známo, ale jisto je, že vojsko císaské v Cechách dále

ádilo posavadním svým zpsobem.

Maxmilián dal sestaviti ped odchodem svým instrukci pro

úedníky, kteí mli býti posláni do kraj eských posud neobsa-

zených. Nemli nieho slibovati strany politických svobod a maje-

státu Rudolfova, nýbrž mli všecky takové žádosti odkazovat na

císae, ale žadatelm mohli pro jich osoby a statky slílíiti všelikou

ocln-auu, tak že by se nepotebovali ani o svou svobodu ani o s^iíj

majetek strachovati. Takovéto sliby byl Maximilian od svého vtrh-

nutí do Cech astji opakoval, aniž by byl mohl ob^-vatelstvo pro

císae získati; nyní po vítzství na Bílé Hoe nebyl podle svého

plnomocenství, jak je ve Vídni vykládali, k tomu oprávnn, jelikož

ob}Tatelstvo více dobrovoln se nepoddávalo, nýbrž jen na milost"

a nemilos vzdávati se mohlo. Maximilian však odmítl takovýto

*; Vídeský státní archiv. Ferdinand Maxmilanovi 2. pros. 1620. Ferdi-

nand listem tímto potvrdil jmenování Liechtenšteinovo a titul jeho.

**) Sasky státní archiv. Patent Maxmiliánv dd. 15. listopadu 1620.

***) Mnich. st. arch. Maxmilián Liechtenšteinovi 16. list. 1620. Napomínal
jej, aby vojsko císaské vedeno bylo na kvap proti nepíteli (do Mo-
ravj'), jelikož ,,mit Rauben, Plúndern, auch Frauen und Jungfrauen
schánden sammt anderem Ungebúhr dermassen excessive verfáhret, dass

man nunmehr fast anderes nichts zugewarten, als dass die Unterthaneu
sovrohl Herrn, Adels, als andre niedere Stánde zur gánzlichen Despe-
ration und danen hero zu einem neuen Generalaufstant gebracht werdeu
móchten."
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výklad svého pluomocenství ; dílem jedual tak snad z útrpnosti

k nešastuému obyvatelstvu, dílem snad ani neml tušení o kon-

fiskanícli zámrech vlády vídeské. Proti vtším daním nechtl

stav eských chrániti, ani proti ohmezení jich práv politických

a náboženských, aniž proti potrestání pvodc povstání; ano kníže

vyzval císae, jak jsme již byli oznámili,*) aby ústavu podle libosti

své zmnil a náelníky rebelie odpraviti dal, ale hmotné záhub

nechtl ani lid, ani šlechtu v šanc vydati.**)

Stavové rozliných kraj, kteí se byli do Prahy dne 12. list. 1020

uedosta\ili, nemeškali ped vysláním a po vyslání dotyných komi-

sar podi'obení své nabídnouti, ale každý z nich požadoval zacho-

vání privilejí, k emuž msta ješt pipojovala žádost, aby spro-

štna byla ubytování vojska. O pojištní majetku nikdo se neucházei,

jelikož ani ve snu nikoho nenapadlo, že by mohl býti jinae potrestán

nežli vyššími danmi. Když nkterá msta pi hranicích saských

a nkteí v sousedství saském usedlí šlechtici nabídli kurfito^i

Janu Jiímu podrobení své za tchže podmínek, nemeškal tento

jednati podle komise, kteráž jak nám známo, také pro Cechy pla-

tila; i pijal nal)íduutí toto a slíliil žadatelm vci dalekosáhlejší

nežli byl Maximiliau uinil. Nerozpakoval se na píklad mstu
Mostu, které se první k nmu obrátilo, zaruit zachování privilejí

a svobodné vyznávání víry, ano žádal knížete Maximiliana, aby do

msta toho žádné posádky nevložil."**) Píklad Mosteckých násle-

dovala šlechta kraje Litomického f) a pílílad tchto opt jednotlivá

msta.fj) Pozoruhodná je ta okolnost, že vyslanci šlechty v Lito-

micku, ucházejíce se u kurfita o prostedkování, jen za svo-

bodné vyznávání konfese augšpurské žádali a tak se konfese eské,

*) Díl III. strana 285.

*'*) Mnich. st. arch. Instrukce Maximilianova vyslancm, jenž se mli do

kraj eských odebrati dd. 17. list. 1620.

***) Sasky st. arch. Kurfit Sasky Maximilianovi 13/23. list. 1620. — Tamtéž.

Instrukce, o by se poslové mostetí u kurfita Saského mli ucházeti

dd. 16. list. 1620. — Tamtéž. Most. kurfitovi Saskému 23. list. 1620. —
Tamtéž. Kurfit Sasky Mosteckým dd. 13 23. list. 1620.

f) Sas. st. arch. Šlechta kraje Litomického kurfitovi Saskému dd. 15. list.

1620. — Tamtéž. Plnomocenství šlechtic pro vyslance,

tt) Dotyná osvdení v st. arch. saském.



majestátem povolené vzdávali.*) Jau Jií pimluvil se skuten za

kraj Litomický u Maxiiniliana a slíbil také žadatelm, že je bude

v užívání privilejí a svobody ve víe tak dlouho ocbraovati, až

nm obojí bude znovu od císae pojištno.**) Jelikož tak pátel-

ským spsobem i)o(lané žádosti vyizoval, rostla dvra k nmu
den ode dne; jednotliví pak šlechtici nepestávali více na vše-

obecných slibech, nýbrž žádali jej za ochranné listy pro svj ma-

jetek, kteréžto žádosti kurfit také vyhovoval.***)

Brzy se muselo ukí^ati, zdali a jak „delegovaný komisa",

kníže z Liechtcnšteina vyhoví více nebo mén dalekosáhlým slibm

kurfita Saského a knížete Bavorského a jmenovit hodlá-li msta

chrániti proti vydírání, jakým Praha byla sužována. Kdyby byli

plukovníci císaští uposlechli rady Maxmiliánovy, byli by bez vá-

hání vytrhli z Prahy a táhli do Moravy a do Slezska, aby také

tam povstání udusili, ímž by mstm eským nejlépe bývalo po-

slouženo. Ale to nebylo po jich chuti; nechtli válce udlati

rychlý konec, aby se mohli obohatit. Jmi na tom záleželo, aby

mohli zemi díve vypleniti, nežli by postoupili na Moravu a tak

u vášnivé hltavosti \Thli se na msta v severních Cechách. Albrecht

z Yaldšteina vynutiv pohržkami a sliby pístup do msta Mostu,

vyzval také msta a šlechtu kraje Litomického, aby zástupce

své vypravili do Loun a aby po nich nabídli podi'obení císai. Na

souasné vyjednávání s kurfitem Saským a na sliby jeho nevzal

žádného ohleduf) a také nic neprosplo, že se kurfit ujal stís-

nných a že hájil práv svých jakožto císaský komisa, nebo

z Prahy zasláno psaní do Litomic, v nmž kníže z Liechtcnšteina

projevoval svou nelibost, že stavové tohoto kraje chtjí se od

ostatní zem odlouiti a v nmž je napomínal, aby se rozkazu

Yaldšteinovu podrobili.ff)

*) Tamtéž. Žádosf šlechty z Litomická kurfitu Saskému dd. 14/24 list. 1620,

**) Sas. st. arch. Odpov kui-fitova dd. 16/26. list. 1620.

***) Václav Kampách, Kaplí ze Sulevic kurfitu Saskému etc. v sas. st.

arch. Tamtéž. Seznam salvaguardií do ech vydaných,

t) Kraj Litomický kui-fitu Saskému dd. 27. list. 1620. Tamtéž.

it) Sas. st. arch. kurfit Sasky Valdšteinovi dd. 18,28 list. 1620.— Tamtéž
Liechtenstein kraji Litomickému dd. 29. list. 1620.
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Aby se naízení tomu dodalo drazu, vtiiilo poátkem pro-

since vojsko císaské do ki'aje Litomického a Žateckého a zp-

sobilo tam obyvatelstvu takovétéž svízele, pod jakýmiž jižní a zá-

padní ki-ajiuy eské až posud byly úply. Tak byly na p. statky

pana z Hochhausu poplenny a majiteli uloženo od hejtmana Yald-

šteinova zaplatit 25.000 tolar.*) Hochhausen stžoval si na to

kurfitovi Saskému, jehož došly se všech stran podobné stížnosti.**)

Z tch zasluhuje zmínky zvlášt stížnost msta Mostu. Mšanstvu

nejen že odaty byly všecky zbran a stelivo — kteréžto opatení

ovšem nikoho nepekvapilo — a nejen že posádka a její vydi*žo-

vání denn se zN^šovalo, Valdštein požadoval pro sebe ješt zvláštní

dary, tak ki-om jiného „nkolik set sud vína", kteréžto poža-

davky provázeny byly strašnými pohržkami, tak že mšané mu-

seli si peníze vj^pjiti, aby mu vyhovli.***) Šlecht kraje Lito-

mického dodán rozkaz, aby složila kontribuci na penzích tak

vysokou, že požadována jen jako pjka, jenž pozdji mla býti

splacena, j)

Pi mstech neužilo se mnohdy ani toho pláštíku, nýbrž po-

žadovala se pímo tak vysoká kontribuce, že to daleko pesahovalo

síly obyvatelstva a že vojsko toho ani nepotebovalo, ff) Pes to

však vtšina mst zapra^i.la vtší nebo menší sumy, jen tu pod-

mínku kladouce, aby sproštna byla ubytování vojska. Dokud peníze

nebyly složeny, se sliby se neskrbilo, potom však nikdo sebe

svtjšílio slibu nedržel. Tak se stalo Králohradeckým, kteí žádali

za osvobození msta svého od ubytování, jelikož se uvázali po-

skytnout pjku 4000 tolar a peníze ty složili s tím výslovným

vymínním, že se tak vykupují z všelikých dalších svízel. Ale ná-

mitek jejich nedbáno; velitelství posádky hradecké sveno Václavu

*) Sas. st. arch. Hochhausen kurfitu Saskému 5. pros. 162').

**) Kxaj Litomický kui-fitu Saskému 9. pros. 1620. Sas. st. arch.

***) Sas. st. arch. Msto Most kurfitu Saskému dd. 9. pros. 1620. — Skála

V. 8. — Archiv Jindichohradecký, dlužní list msta Mostu panu Fitz-

thumovi daný dne 16. pros. 1620.

-}-) Jií Sezima z Oustí a Adam Kostomlatský z Vesovic dd. 19. pros. 1620.

Sas. st. arch. — Tamtéž. Msto Litomice kurfitu Saskému dd. 24.

prosince 1620.

ff) D' Elvert IL 1. Liechtenstein Ferdinandovi dd. 22. list. 1621.
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Vchyuskému, šleclitici z povstání sedlák ua panství clilumeckém

znáiiiéniu, kterýž hned po bitv Blohorské, neznámo jakým zp-

sobem, s vládon císaskou úpln se vyrovnal a jí pak pi stavech

moravských nejlepší služby prokázal, *) Ani mšanm žateckým

nevedlo se lépe, když knížete Liechtenšteiua požádali za snížení

kontril)iic'e 20.000 tolar, k níž se byli zavázali v prvním strachu,

jakého jim nahnalo vojsko císaské pod Valdšteinem na msto tá-

hnoucí. Nepoídili nieho, akoliv žádost svou odvodnili tím, že

nejen musejí vojsko v mst ubytované vydržovati, nýbrž že také

ješt 15.000 tolar na hotovosti složili. **) Náek jejich tím spíše

pochopíme, seznáme-li, že Valdštein donutil msto Zatec a Slané,

aby mu odvedli 700 sud vína a že mu ki"om toho nejbohatší

mšané ješt 80.000 tolar zaplatit museli.^*-) A jako zde, tak

dlo se ve všech jiných mstech, kam jen trochu schdná cesta

vedla. Kníže z Liechtenšteiua ubezpeoval sice císae, že ustanovil

jistou „taxu", kterou by mšané povinni byli vojákm odvádti,

ale dstojníci taxu tuto libovoln pepínali, jak nejlépe ^'ysvítá

z jednání Yaldšteinova, který z postavení svého koistil. Na šle-

chtická sídla po venkov uvalováno libovolné výpalné, pemze, ná-

bytek, odv, peiny a prádlo loupeny, tak že šlechtici dohánni

k zoufalství a mnozí z nich života byli syti. f) Akoliv byla zima,

prchali pedce mnozí lidé do les hledajíce v osamlých myslivnách

útoišt ped loupeživostí a krvežíznivostí žoldné, ff) Vlažné

napomínání Liechtenšteinovo, jenž tu a tam požadoval od Buquoye,

aby uinil pítrž uásilnictví svých dstojník a vojín, nic nepro-

splo, ponvadž by se bylo muselo pede vším Buquoyovi samému
dtky dostati, Yinil jej Bavorský plukovník Heimhausen, že je

odhodlán, neodejít díve z Prahy, dokud by msto pes ohromnou

bídu uedonutil k nové kontribuci a že se ve válce déle nesúastní

*) Arch. . místodrž. Msto Králové Hradec Liechtenšteinovi dd. 5. pros.

1620. — Tamtéž. Msto Hradec tomutéž dne G. pros. 1620,

**) Tamtéž, Žatetí Liechtenšteinovi 9, pros. 1620.

***) Mnich, íš. arch. Bavorský plukovník Heimhausen knížeti Bavorskému
dd. 1. pros 1620.

f) Brnnský zem. arch. Eliška Žerotínská z Valdšteina paní Katein Že-
rotínské rozené z Valdšteina 4. pros. 1620.

tt) Tamtéž Samuel Kocorský paní Katein Žerotínské.
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nýbrž že s koistí svou odejde do Nizozemska.*) Byla to do-

mnnka bezdvodná, ale svdí pedce, jakou cenu pikládali ve-

liteli císaskému nkteí nezištní dstojníci ligistití — k jakýmž

poítati dlužno Heimhausena. Buquoy ostatn se choval, jako by

byl oprávnn k bezohlednému jednání: bylo mu známo, že císa

hodlá vynikající úastníky povstání zabavením statk potrestati a je-

likož podle náhledu jeho celá zem mla v povstání vynikající

úastenství, nebyl mu nikdo hoden zvláštní njaké šetrnosti.

Na ligisty nešli žádné žaloby; každý byl rád, u koho byli

ubjtováni místo císaských; kontribuce také jen mírné vybírali.

Tilly a Heimhausen osvdili se jako poestní mužové, u nichž

utlaení docházeli ochrany. Jeden z vyšších ligistických dstojník,

nejvyšší zbrojmistr Grotta, jenž po píkladu císaských lup svj

poslal do Bavor, aby jej tak zachránil, byl od Maximiliana za

ohavné takové ádní nejpísnjším zpsobem pokárán; a kníže

kolikráte rozkázal plukovníku Heimhausenovi a generallieutenantu

Tillymu, napomenout Buquoye,**) aby olupování lidu uinna byla

pítrž; žádal také císae, aby užil své autority a nedopustil lidu

svému v Cechách tak hanebným zpsobem áditi; vrnost a víra

že se musejí zachovávati, slib daný že se tedy nesmí rušiti, jelikož

by jinak veškero obyvatelstvo dohnáno bylo k zoufalství.***) Císa

psal sice na toto vyzvání ostrými slovy Buquoyovi a piml jej

tak, že konen z Prahy vytrhl a tažení do Moravy nastoupil, f)

ale bylo již píliš pozd, aby bylo zemi tím bývalo zpomoženo.

Koist, které vojsko císaské jedin 'v Praze nahrabalo, páila se

na dva miliony tolar.ft) To je nám mítkem, co se dlo v zemi

mimo Prahu.

Liechtenstein zatím na kvap pemoval veškeren správní

aparát v zemi, peuje o to, aby, pokud možno, všecko bylo zjinaeno.

*) Mnich. íš. arch. Heimhausen Maximilianovi Bavorskému 9. pros. 1620.

**) Mnich. íš. arch. Heimhausen Maximilianovi 18. pros. 1G20. — Tamtéž.

Maximilian Heimhausenovi 17. pros. 1620. — Tamtéž. Zpráva z Prahy

bez datum. Tamtéž. Maximilian Tillymu 25. pros. 1620. — Tamtéž. Ma-

ximilian Heimhausenovi 17. pros. 1620.

***) Vid. vál. arch. Maximilian Ferdinandovi dd. 21. pros. 1620.

f) Mnich. st. arch. Ferdinand H. Maximilianovi z Vídn 28. pros. 1620.

tfj Vid. st. arch. Z Prahy 20. pros. 1620.
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co se bylo stalo za dívjší vlády. K tomu smovalo naízení,

aby peníze za falckrabte ražené byly slity, aby se za zrušené

považovaly všecky soudní rozsudky a aby se stalo nové rozho-

dnutí.*) K témuž úelu naídil, aby pemnny byly rady v je-

dnotlivých mstech a aby byly, pokud možno, tím zpsobem ob-

noveny, v jakém bývaly ped rokem 1618. Dále naídil, aby

správa královských statk svena byla mužm spolehlivým, aby

pi úadech v Praze všecka dležitá místa byla nov obsazena,

aby zásoby zbraní a steliva jednotlivým mstm byly odaty a

statky elnjších úastník v povstání aby byly sekvestrovány. **)

Liechtenstein hledl také písnými opateními uiniti pítrž loupež-

nictví v zemi bujícímu, i vydal dekrety proti sedlákm u Kako-

vníka a v jiných la-ajinách, kteí v nedostatku svém opt se

pozdvihli a k jiné zbi loupežnické se pidávali. Avšak ani tmito

písnými naízeními, která byla ješt písnji provádna, nevyhovl

nenávisti tch, kdo na vrch se dostali. Vytýkáno mu, že je proti

kacím píliš shovívavým, že jich píliš mnoho v úadech pone-

chává a podobné vci více. Kdyby byl chtl horlivcm tmto vy-

hovti, byla by vzala zkázu správa a tím ád zákonný, jelikož ka-

tolíci mli nedostatek jak politických úedník k zachování poádku
tak i pimených vdomostí. Ve Vídni však oceovali lépe zá-

sluhy Liechtenšteinovy, nebo císa potvi-dil jej prozatím v úad,
kterýž mu byl svil kníže Bavorský. Byl to snad jen chytrý ma-

névr, když kníže pedce zažádal za své odvolání. Nebo ani zda-

leka nehodlal vzdáti se vlivu, jehož nyní požíval, a který mu po-

skytoval píležitost k rozmnožení majetku.***)

III.

Pes všecky hrzy, jaké v zemi plodily loupeže vojska císa-

ského a drsná vláda knížete z Liechtenšteina, nepoddala se všecka

*) Skála IV. 422. Rozliné patenty knížete z Liechtenšteina v eském mí-

stodrž. a v Pražském mstském archive.

**) Tamtéž. Liechtenstein císai 9. a 16. prosince 1620.
***) Liechtenstein Ferdinandovi 11. pros. 1620 u Elverta IL
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místa císai. Nkterá z nich, jako Cheb, Loket, Tebo, Hradec

Jindichv, Zvíkov, Yorlík, Tábor a Ivarlšteiu mla valné posádky,

skládající se z otužilého, nejvíce cizozemského vojska, kteréž ne-

chtly ustoupiti, pokud jim žold zadržalý nebude vyplacen. Nebylo

také nadje, že by se místa tato brzy vzdala, nebo nejen že se

na stran císaské nedostávalo dl obléhacích, také povtrnosf zimní

stžovala válené operace. Na stran císaské pomýšleno prozatím

jen na opanování Karlšteiua, který již proto nemohl býti ponechán

v rukou nepátelských, že se tak blízko u Prahy nalézal. Pakli

je potebí dkazu o neschopnosti Anhaltov k vrchnímu velitelství,

dostaí k tomu ta okolnost, že vložil posádky do celé ady nepa-

trných míst a tak zbrojná své síly rozdrobil. Na Karlštein za-

vela se vtší áš z 2000 Anglian, jejichž výprava do Cech po-

hltila skoro všecky dobrovolné píspvky v Anglii poskytnuté a na

Karlštein zaháleli za osudné bitvy, která snad by se byla pso-

bením jejich mén potupn skonila. Když Buquoy k obležení

Karlštejna pitáhl, nedostávalo se posádce odvahy k odporu a tak ss^Hst.

již píštílio úne hrad vydala, když jí bylo dovoleno svobodn od-

táhnouti. *) Angliané odebrali se na západ, kde upadli do rukou

hrabte z Mansfeldu, jemuž dali se znovu najmouti.**) Krom
Karlšteina opanován byl o nkolik dní pozdji také Hradec Jin-

dichv. S velitelem tamnjší posádky poalo se vyjednávati a je-

likož jemu a posádce slíben byl žold tímsím', poddal se a vstoupil

se sborem svým do služby císaské.***)

Nym' tedy bželo o to, aby se podobného výsledku docílilo

s hrabtem Mansfeldem. Nebo tím byly by se dostaly císai do

rukou Plze a msta západn ležící. Vyjednávání s Mansfeldem

v msíci íjnu, o nmž jsme byli vypravovali, vedlo k uzavení leso

púní mezi ním a císaskými, tak že Maximilian a Buquoy mohli

na Prahu ped se táhnouti. Nyní bylo na císai \jú.rú potvrzení,

že spím', co hrabti Mansfeldovi bylo pipovdno; a Ferdinand

skuten, akoliv mu takový slib picházel za tžko, pedce po-

*) Vid. st. arch Z Prahy 10. pros. 1624.

**j Sas. st. arch. Adam z Valdšteina kurfitovi Saskému dd. 1. ledna 1621.

— Mnich. st. arch. Instruction pour le sieur Frenkin, v lednu 1621.

***) Skála IV. 422.



volil a vyslal svého komorníka Papazouilio s písemným prohlášením,

které Mansfeldovi mlo býti zárukou, že mu bude smlouva do-

cb-žena. Komorník však byl mnohým nebezpeenstvím na cesté

zdržen a sešel se s Buquoyem teprve po vítzství na Bílé Hoe.*)

Stav vcí byl nyní pro stranu císaskou tak píznivý, že se mohlo

uvažovati, zdali by se slibm mlo dostáti, nebo zdali by se neml

uiniti pokus o lacinjší získání Plzn. Úmysl tento jevil se v list,

kterýž stavové v Praze shromáždní museli zaslati posádce plze-

ské; propustilif ji ze služby své a zárove jí slíbili ástené zapla-

cení žoldu zadrženého, kdyby se rozešla. Tím se patrn mla
docíliti roztržka mezi Mansfeldem a lidem jeho a žoldnéi mli

býti tímto spsobem povzbuzeni, aby na svou ps s Buquoyem

vyjednávali a aby se odtrhli od vdce svého, který pak by musel

s nepoízenou odejíti.**)

A se vci mají jakkoli, zdali pipiš tento byl skuten s tím

úmyslem zaslán do Plzn, nebo zdali strana císaská chtla se

s IMansfeldem wrovnati, jisto je, že Mansfeldovi pipiš císav

nebyl zaslán a že mu další lhta nebyla odvedena. Tak uplynul

msíc listopad; pímí s Mansfeldem uzavené posud se zacho-

vávalo. Mansfeld znamenaje, jaké nebezpeenství mu hrozí, pro-

jevil ochotu setrvati pi podmínkách ujednaných, ale zárove hledl

se pro všecky pípady pojistiti. I napomenul velitele mst od

vojska Bedichova obsazených k rázné vy^trvalosti a o zásobení se

spíží; sám pak pedcházeje všecky dobrým píkladem, vypraní

jednotlivé houfy vojska svéhc z Plzn na všecky strany po ki"aji

Plzeském a dal svážeti obih', sl, máslo a sádlo, seno a slámu

do Plzn. Také se postaral o potebné zásoby masa; dal dobytek

uloupený zporážeti a dílem naložiti, dílem uditi. Zkrátka staral

se na všechny strany, aby mohl událostem píštím klidn vstíic

hledti.

Zárove hledl Mansfeld také nabýti jistoty, zdali strana

císaská hodlá upustit od vyjednávání s ním nebo ne; proto upo-

menul svobodného pána z Tilly na splnní slib a na zaplacení

*) Sas. st. arcli. Lebzelter Schonbergovi dd. 24. pros. 1620.

**) Arcliiv . míst. Stavové t Praze sliromáždní posádce plzeské 16. list. 1620.
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ujednaných penz. Tilly podal o tom zprávu knížeti Maximiliauovi.

kterýž byl ochoten požadovanou sumu zaplatit a tak slovo dané

dodržeti.*) Nežli však Mansfeld o tom zvdl, poslal hejtmana

svého Laportu k Buquoyo a požadoval od nho 200.000 na hoto-

vosti a 200.000 zlatých do roka splatných, zaež se nabízel Plze

opustit, do Horní Falce odtáhnout, tam vojsko své rozpustit a jemu

dovolit, aby mohlo vstoupit do služby císaské. Smlouva tato mla
se vztahovati také na velitele táborského plukovníka Frenka a na

táborskou posádku; Frenko mlo býti vj-placeno 60.000 zlatých.

Nežli však Laporta pibyl do Prahy, Buquoy byl již odtáhl na

^Moravu a jelikož strana císaská závazkm svým nehodlala dostáti,

zdi'žován Laporta všelikými vytákami. Knížeti Bavorskému pí-

ilo se takovéto jednání;**) nebo když nepicházely zprávy o ukon-

eném vyjednávání, uložil svému generallieuteuantovi, aby Mans-

feldovi o 50.000 zl. více nabídl, ano splnomocnO jej, aby sám

vyjednávání dokonil, kdyby Buquoy z jakýchkoli dvod s \7-

ízením té vci nespchal.***) Zárove mu uložil, aby vyjednával

s hejtmany a s celou posádkou plzeskou, kdyby Mansfeld njakými

vytákami vyjednávání protahoval a aby tím zpsobem cíle se

dodlal.

Jelikož v Praze vzdali se naprosto myšlenky na dohodnutí

s Mansfeldem. km'že z Liechtenšteina vydal manifest k posádce

plzeské, kterým ji ^^zval, aby místo toto vydala a kterým generála

její ^inil. že vyi*o\Tiání novými a novými požadavky stžuje, f)

Mansfeld jsa jednáním takovým podráždn, dal odprcm hnv svj

pocítiti; pepadl msto Rokycany, vyplenil je a pak ohnm zhubil,

naež s houfy svými dále a dále do kraje zabíhal a plenil, tak že

se vojsko jeho až na tíi míle ku Praze piblížilo, it) Zárove

*) Mnich. íš. arch. Maximilian Tillymu 16. pros. 1620.

**) Mnich. st. arch. Memoire pour S. Porte a fin de conclure . . . le traité

avec Mr. le comte de Buquoy. — Vid. st. arch. Z Prahy dd. 12. pros. 1620.

***) Mnich. íš. arch. Maximilian Tillymu 25. pros. 1620.

f) Míst. archiv, v Inšpruku. Liechtenstein posádce plzeské dd. (?) pros-

1620. — Sas. st. arch. Zeidler Schonbergovi dd. ' ^^—'

-j-f) Sas. st. arch. Adam z Valdšteina kurfitovi Saskému 24. pros. 1620. —
Skála V. 2.

Glndely: Djiny eského poystání. Dli IV. 2
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hledl si Mansfeld pojistit svobodnou cestu do Horní Falce, kdyby

z ech musel odtáhnouti; i pepadl k tomu úelu a zmocnil se

Tachova, nejdležitéjšílio místa pi silnici tam vedoucí.*) Jelikož

více nepochyboval, že strana císaská nebude s ním do opravdy

vyjednávati, nýbrž jen klamáním jej zdržovati, musel uvážiti, co by

bylo initi, pokud ješt velel vojsku svému. Odhodlal se tedy

znovu se pidati k falckrabti, akoliv byl jej vydal v šanc vy-

jednáváním svým; ale nejradji bvl by vstoupil do služby km'žete

Savojského. Žádal tedy knížete tohoto, aby jej pijal do služby

s celým vojskem, jež dodateným najímáním hodlal zvýšiti na 4000

jezdc a na ti pluky pchoty nebo aby se postaral, aby tak ui-

nila republika Benátská. Ale žádost jeho byla marná. Kníže Sa-

vojský sice byl pesvden o schopnostech Mansfeldových a byl by

jej rád pijal do služby své; ale jelikož Francie nechtla ješt

poít žádného sporu s Habsburky, jakkoliv jim poala nj-njších

\'ýsledk závidti, Karel Emanuel nemohl sám zbraní se chopiti a

proto asi nejspíše také Benátky zamítly žádost Mansfeldovu. Žádost

a nabídnutí Mansfeldovo nebylo sice od knížete Savojského zamít-

nuto, ale odpovdno mu, že pozdji stane se o tom rozhodnutí.

Wake, anglický ^^slanec v Turin, napomínal však Mansfelda

aby vytrval, až mu z Anglie budou nové peníze poslány.**)

Jelikož Mansfeld musel býti pipraven, že ze Savojska dostane

se mu nepízni^'é odpovdi, zaslal zárove podobnou žádost Holan-

anm, ucházeje se o píspvek a nabízeje služby své falckrabti-

kdyby mu byl poskytnut. V Hagu pání jeho došlo lepšího sluchu, ***)

tam osvdena ochota podporovati jej ; zdá se však, že se splnm'm

1621 slibu nemli na spch, nám alespo není známo, že by byl Mansfeld

v lednu z Holandu peníze obdržel. Jen z Horní Falce obdržel

koncem msíce zprávu trochu utšenjší nežli pouhý slib; tamjší

*) Sas. st. arch. Adam z Valdšteina kurfitovi Saskému 1. ledna 1621. —
Skála V. 3.

**) Mnich. st. arch. Articles a proposer a S. A. Sav. — Tamtéž. Tournon
Mansfeldovi 17. ledna 1621. — Mnich. íš. arch. Mansfeld knížeti Sa-
Tojskému. Mnich. st. arch. Wake Mansfeldovi 20 ledna 1621 a pozdjší
list téhož témuž.

***) Mnich. st. arch. List Mansfeldovi bez podpisu dd. 6,16. ledna 1621.
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vláda kiiritská povzbuzovala ej uejeu k hájení Plzn, nýbrž slí-

bila, že mu dodá také potebné stelivo a jiné poteby, *)

Mansfeld byl tedy koncem ledna v takových pomrech, že se 1021

mohl, udrží-li vojsko své pohromad a bude-li ve válce pokrao-

vati, nadíti podpory Holandu, falckrabte a skrze tohoto i pomoci

anglické a zpsobem tímto zaplacení za své posavádní obti. I bylo

mu vojsko své novým najímáním sesíliti a s falckrabtem bližší styk

si zjednati, aby se v dalším svém jednání mohl jménem jeho jako

štítem njakým krýti. K úelu tomu vypravil koncem ledna dii- 1021

vrného jednatele k falckrabti a dal mu další svj plán válený

vyložiti. Pchotu svou chtl rozmnožit na 6000 muž, nepoítaje

pluk Frenkv, jenž v Táboe ležel a Angliany, kteí do služby

jeho vstoupili. Krom toho chtl jízdu svou sesíliti a zpsobem

tímto sebrati armádu 12—15.000 muž, jíž doufal odolati útokm
Ligy. Dlaje takto falkrabti nadji, že štstí válené ve prospch

jeho se obrátí, požadoval, aby jej jmenoval generálem v echách

a ve svých zemích falckých; aby mu z Horní Falce zaslal více

prostedk válených, aby mu vyplatil msíní žold pro vojsko

jeho a aby se pimluvil u Bethlena, by mu poslal na pomoc 2000

neb 3000 jezdc, kteroužto žádost Mansfeld také sám zaslal pímo

knížeti Sedmihradskému.**) Pi této píležitosti ujišoval také

falckrabte, že nikdy nehodlal Plze nepíteli ^7dati, nýbrž že jej

pouze vyjednáváním hledl oklamati.***)

Jelikož falckrab obdržel zprávu od hrabte z Hohenlohe,

že kurfit Sasky a tedy také císa nehodlají mu poskytnouti

žádné náhrady za peníze v echách vydané, kdyby k míru došlo

a jelikož doufal osud svj pedce ješt zlepšiti, kdyby válku dále

vedl, dkoval Mansfeldovi za osvdenou oddanost a odevzdal mu
velitelství nade vším svým zbrojným lidem „v echách a v zemích

pivtlených;" ale nevzal ohledu na žádos, aby jej jmenoval také

generálem ve svých zemích falckých. Penžní jeho tísni hledl

*) Radové v Amberka Mansfeldovi dd. 16/26. ledna 1621.

**) ^Inich st. arch. Instraction pour le Sieur Frenkin, v lednu 1621.

***) Mansfeld Bethlenovi 18/28 ledna 1621. Mmch. st. arch.
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uleviti tím zpsobem, že mu chtl poukázati 30.000 zl. k výplat

v Noiimberce a že mu slíbil dalších 200.000 zl. z Holandu.*)

Mausfeld za tohoto vyjednávání nesložil ruce v klín, nýbrž snažil

se na majetných mstech potebné pem'ze vynutit, aby sám ukojil

nejnaléhavjší poteby. Proto se rozhodl udeit na msto a na

klášter Teplou; i pitáhl nejdi-íve k mstu, pl hodiny od klá-

štera vzdálenému. Mšané mli pvodn úmysl proti Mansfel-

dovi se brániti a proto pijali do msta asi 400 sedlák, ale

l)()zl)yli mysli a rozprchli se ásten do blízkých les. Msto, od

nhož byl Mausfeld ped útokem 6000 zlatých kontribuce požadoval.

bylo mu nyní se vším svým majetkem vydáno na pospasy; zdá se

však, že dohodl se s purkmistrem o jistou summu. He dopadlo

to s klášterem, z nhož se byli mniši ješt v as do Kadan útkem

spasili. Mausfeld nejen dal strhnouti hradby klášter objímající, nýbrž

zabaNil také všecky cenné vci a ponechal vše ostatní svým vo-

jákm. Mniši vrátíce se pak nalezli jen holé zdi, ani knihy ne-

l)yly v kláštee zanechány, nýbrž byly od jakéhosi Menzla odve-

zeny; v kostele i varhany scházely, jelikož vojíni z píšal a jiného

kovu kulek si nalili.**)

Mausfeld pokrauje potom ve svých výpravách zmocnil se

nkolika míst v kraji Loketském, ale pi tom mohl bezpen oe-

kávati, že to nebude moci déle konati bez pekážky, jelikož zatím

nejen Tilly vypravil ás vojska svého na západ v echách, nýbrž

také kuríit Sasky poslal tam nkolik tisíc muž pod plukovmTíem

rytíem z Veso^ic; obojí pak vojsko mlo býti podporováno také

od nepatrného sboru Huertova. Man-adas velel také nkolika tisícm

zbrojného lidu, ale poteboval je k obkHení Tábora a Tebon a

k obsazení nkolika míst na jihu.***) Mansfeld neobdržel ješt žádné

zprávy, jak falckrab s žádostí jeho naložil a již hrozila mn pe-

*) Mnich. st. arcli. Eesoluce na požadavky Mansfeldovy dd. 2/12 ún. 1621.

**) Adam z Valdšteina kurfitovi Saskému 26, ledna 1621. — Skála V. 4.

ssl. Kdy byla Teplá pepadena, lze se jen domysliti; stalo se tak nej-

spíše 17. ledna. Skála udává jen dni, nikoli datum a Valdštein 26. led.

vypravuje o tom jako o známé události. Kombinujeme-li ob tyto zprávy,
jeví se nám datum 17. ledna.

***) Yíd. st. arcb. Alarradas Buquoyovi 16. února 1621.
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valia nepátelská. Pakli chtl válku dále vésti, nesml ekati na

odpov Bedichovu, nýbrž musel pemluvit pátely jeho, aby pí-

spvky své ne falckrabti, nýbrž jemu odvádli; jen tak mohl

vojsko své vydržovati a tou mrou je rozmnožiti, aby byl mohl

nepátelm smle eliti. Za tou píinou bylo potebí, aby se

osobné vydal do Heill)ronu, kde Unie poátkem února sjezd od- ir.21

bývala. Avšak odchod jeho z ech také byl spojen s nebezpe-

enstvím; vojsko jeho mohlo býti pekvapeno tisícerými náhodami

a nehodami a posádka v Plzni vydána byla v šanc úkladm a ná-

strahám dvrník císaských, kteí by zajisté použili jeho nepí-

tomnosti k vyjednávání s ní. Aby nehody takové odvrátil, užil

lsti; vypravil posla svého k Till}-mu a omlouval se, že vyjedná-

vání o vydání Plzn uvízlo. Svaluje vinu toho na Huertu, nabízel

se, že ve vyjednávání ryclile bude pokraovati, ale zárove žádal

za prodloužení pímí o šest nedl.*) Aniž by však dokal se

odpovdi na toto nal)ídnutí, odebral se Mansfeld do Heilbronn.

Již ped jeho odchodem zmocnili se císaští msta Boru, za-

pudivše nepátelskou posádku. Dne 2. února nejvyšší zbrojmistr !''2i

bavorský Grotta udeil v ele vojska ligistického a císaského —
císaským velel Huerta — na msto Tachov a donutil posádku

bombardováním a pohržkami ke kapitulaci. **J Po tech dnech

postoupili vítzi proti Teplé, z níž byla posádka mansfeldská již

ustoupila, tak že mohli msto obsaditi beze všeho odporu. Grotta

udeil potom na Slavkov a Beov a vypudiv nepítele z tchto

míst hodlal Chebu se zmocniti. Jelikož kuríit Sasky sám chtl

lusto toto opanovati, žádal jej saský plukovník z Yesovic, jenž

meškal u Grotty, aby se vzdal této výpravy. ***j Žádosti této

Grotta ochotn vyhovl.

Vypravovali jsme, jaké postavení kurfit Saský až posud proti

*) Sas. st. arch. Adam z Yaldšteina kurfitu Saskému -i. února 1621.

V Apologii a co je ješt nápadnjší, také v Skáloví mluví se o dvojím

odchodu Mansfeldov do Nmec; poprvé bylo by se tak muselo státi

již v první polovici ledna. Pochybujeme však pedce, že se tak stalo

;

jen o cest do Heilbronu máme bezpené zprávy.

**) Skála V. 36.

***) Sas. st. arch. Z Yesovic kurfitu Saskému 16. února 1621.
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echm zaujímal, kterak pijímal žcádosti jednotlhýcli šleclitic

a mst a kterak v jejich prospch prostedkovati hledl, ale branné

výprav do ech se vyhýbal. Pozdji však zmnil své smýšlení,

když msto Cheb a šlechta území Chebského zamítli jeho vyzvání

i<ižo ze dne 18. listopadu, aby se podrobili.*) Chebští totiž chtli vy-

jednávání protahovati, jelikož se nadali, že štstí válené se obrátí;

i odpovdli proto, že prozatím nemohou se prohlásiti, ponvadž

prý jim byla donesena zpráva, že mezi císaem a falckrabtem je

uzaAeno pímí.**) Jan Jií pokáral písnými slovy radu mstskou

za tyto vytáky; s listem tímto poslal jakéhosi Prellera, který ml
vyjednávání dokoniti. Chebští hledli i nyní ješt as získati,

porady šlechty a rady mstské nebraly žádného konce a vyslanci

ode dne ke dni slibována odpovd. Jednotliví šlechtici na p. Jiií

Krištof z Trautenberku osvdovali vyslanci svou rados, že kurfit

pejal komisi, pravíce, kterak by se rádi dostali v jeho ochranu

a kterak by se od ech chtli odlouiti, ale konená odpov
stav neznamenala pedce potkobení. ***) Nebo vyloživše obšír-

nými slovy, že v povstání nemli liastenství a že králi Bedichovi

teprve po tetím napomenutí holdovali, požadovali pro sebe z to-

hoto dvodu úplnou neutrálnos, prohlašujíce zárove, že povin-

ností, k nimž se holdováním zavázali, nemohou se tak rychle spro-

stiti. Chebští odvážili se takovéhoto jednání z mnohých dvod.
Pedevším bylo msto dobe opevnno, mlo hojný poet dl a do-

statek steliva; na obhájení jeho bylo pohotov 1250 muž naja-

tého vojska a pes 600 muž hotovosti zemské z Chebska a krom
toho ani mšané nechtli zbran bez boje složiti, f) Chebští mohli

se odvážit branného odporu; a jelikož císaští mli nedostatek dl,

nedalo se ani zmiti, kdy by obležení mohli býti donuceni ke kapi-

tulací, když by mli dostatek potra^dn. Zmužilost Chebských zvý-

šena liyla také zprávami, které si b}'li potají zjednali z Xorimberka

*) Sas, st. arch. Vyzvání kui-fita Saskélio do Chebska dd. 8/18 listp. 1620.

**) Mstská rada v Chebu kurfitu Saskéinu dd. 27. list. 1620. Sas. st. arch.

^ 24. listop.— Tamtéž. Jan Jií mstu Chebu dd. —-. 1620.
4. pros.

***) Sas. st. arch. Zpráva Prellerova dd. 13. pros. 1620. — Tamtéž prohlá-

šení msta Chebu a šlechtj' dd. 27. pros. 1620.

i) Sas. st. arch. zpráva Prellerova sepsaná okolo 29. pros. 1620.
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ti Amberka a které svdily ve prospch falcki-abte. Zprávy ta-

kové nabyly jakési hodnovrnosti tou okolností, že Mansfeld nebyl

/nien, nýbrž že v Cechách se udržel. Z tchto dvod Chebští

nepoddali se ani pann Seidlitzo\i z Prahy k nim vyslanému, jenž

jménem knížete z Liechtenšteina je vyzval, aby se císai podrobili.

Když KlU'fito^i Saskému podána byla zpráva o výsledku po-

selství a když zárove zvdl, že Chebští psobením cizího vlivu

tak jednají, pokárai je pro jejich tvrdošíjnost; ale chtje pedce

smírným spsobem s nimi se dohodnouti, vyzval je znovu, aby se

poddali.*) Tentokráte setkal se s povolnjším smýšlením, jelikož

se v Chebu zatím snad pesvdili, že zprávy amberské a norim-

berské na pravd se nezakládají. Chebští byli nyní ochotni uznati

císae za svého pána, požadovali jen, "aby nejen pri\41eje jejich

a svoboda víry byly jim potvrzeny, nýbrž aby také sproštui byli

ubytování vojska.**) Když za nkolik dní hrab Mansfeld požádal

msto za pjku 10.000 zl. hroze vojenskou exekucí, kdyby mu
to bylo odepeno, rada mstská požádala kurfita, aby mstu po-

skytl slíbenou ochranu,*'''*) ale pi tom nenaznaila dosti jasn,

jakým spsobem by seto mlo státi; nebo v žádosti nebylo žádné

ei o tom, aby do msta vložena byla posádka. Ze spousty slov

však jeví se patrn pání, aby kurfit vojsku Mansfeldovu nedo-

pustil pístupu k Chebu a aby ve sboru svém písnou káze
udi'žoval.

Žádost tato zavdala kurfitovi vítanou jjíležitos plukovníka

svého z Yesovic. jenž vojsko saské v okolí Lokti rozložil, vypraviti

do Chebu a radu mstskou požádati za pijetí posádky saské.

Chebští nemohli požadavku tohoto zamítnouti, jakkoli jim nebyl

])0 chuti a tak se rozhodli, postarat se o ubytování setniny jízdy

a praporce pchoty saské.f) Nechu k pomocnému vojsku, které

jim bylo vnuceno, projevili tím zpsobem, že podrželi ás najatého

vojska ve své služb a že také nevydali klí od bran mstských.

*) Farní archiv v Chebu. Kurfit Sasky Chebskviu dd. .
',

,

''',."
•^ "

(j. ledna 1021.

**) Sas. st. arch. Msto Cheb a šlechta v Chel)sku dd. -21. ledna 1621.

***) Sas. st. arch. Msto Cheb kurfitovi Saskému dd. 2. ún. 1G21.

j) Sas. bt. arch. Z Yesovic kurfitu Saskému 13. ún. 1G21.
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Zárove rada mstská odepela Vesovcovi nkolik dl, za která

ji k oblehání Lokti a Falkuova požádal. Mšané tedy nedvru
a nelibost svou všemožným zpsobem osvdovali. Sasky plukovník

však neustál naléhati na hrdé mšany — tak nazval je v jedné

své zpráv — až vymohl porovnání, kterým mu bylo sveno veli-

telství nad vojskem mstským a až msto k vydání dl svolilo.*)

Otázka Chebská byla tím vjízena úpln a msto Cheb prese

všecky sliby kurfita Saského strádalo všelikými svízely zem
eské.

Nelze zneuznati, že kurfit Sasky pi vyjednávání svém s Cheb-

skými jevil ješt více povoluosti, nežli kdekoli jinde. Snažil se

práv vzbuditi o sob píznivé mínní, ponvadž se chtl domoci

panství nad Chebskem, kteréž netvoilo bezprostední ás království

eského, nýbrž spojeno s ním bylo jen jakožto zástava. Kurfit

chtl jistou sumu penz císai vyplatit, zástavu vybavit a Cheb

spojiti tak opt s íší ili vlastn s panstvím svým. Sasky vy-

slanec pi dvoe císaském Zeidler znaje pání pána svého, dal si

velice záležeti, aby pro n získal vídenské státníky. Akoliv císa

v tom vidl makavou škodu, kdyby krom Lužice také ješt Cheb

obtoval, pedce Zeidler nebyl s požadavkem svým odmítnut, nýbrž

rozhodnutí odroeno na dobu pozdjší, ponvadž nabídnuté peníze

byly ve Vídni za tehdejšího bídného hospodáství finanního láka-

vým vnadidlem. Zeidler vida, kterak ochotnými osvdují se mi-

nisti císaští, osmlil se vc tuto pednésti císai samému; i ode-

vzdal mu písemnou žádos za postoupení Chebu vyplacením zástavy.

V tomto stadium však otázka Chebská uvízla, jelikož jiné události

zámr tento pošinuly do pozadí.**)

Mansfeld nedosáhl v Heilbron, co si pál, Unie nemohla mu
poskytnouti žádných penz, ponvadž sama mla nedostatek a pod-

pory, kterou jí tehdáž král Jakub zaslal, k zaplacení zackžalého

žoldu ve vlastním vojšt musela upotebiti. Také nemohl více

svj stan v Plzni rozbíti, jelikož mu pístup k tomuto mstu za-

bránn byl vojskem saským a bavorským a tak navrátiv se udi-žoval

'^) Sas. st. arch. Z Vesovic kui-fitu Saskému dd. 21. a 25. ún. 1621.
*) Sas. st. arch. Zeidler Schonbergovi dd. 4. ún. 1621. — Tamtéž. Zeidler

kurfitovi Saskému 14. ún. 1621.



25

bezprostední spojení jen s posádkami pi západní hranici eské.

Mausfeld musel nyní rozbíti hlavní svj stan v Horní Falci a musel

tam zizovat nové vojsko, pokud horuofalcké prostedky a podpora

z Hagu, které se mu zatím dostalo, vystaily. Pokud se držela

msta Plze a Tábor, nepátelé nemohli ho pfliš obtžovati, jelikož

vojska císaského muselo se z vtší ásti proti tmto místm užíti

:

avšak v ohledu tomto nastávala mu katastrofa, jelikož dstojníci

posádky plzeské a velitel táborský jali se s nepítelem vyjednávati.*)

Plzeské posádky nebylo dávno již tajno, že Mansfeld vyje-

dnává o vydání msta a že za tou píinou vyslal do Prahy hejt-

mana Laportu. Jelikož kapitánové se obávali, že peníze, které by

se mu dostaly, sám shrábne, domnívali se, že mají právo dopustit

se na nm podvodu. I vypravili za jeho nepítomnosti k Huertoví,

jenž velel v Sušici, posla, po kterém mu nabídli vydání msta za

pimenou odmnu. Huerta oznámil radostnou tuto zprávu kní-

žeti z Liechtenšteina. kterýž jej vyzval, aby na vyjednávání s kapi-

tány dal si velice záležeti. Mansfeld vypravil nyní posla svého ke

Imížeti z Liechtenšteina a také k Tillymu s oznámením, že by Plze

vydal za pl milionu a že by pak vstoupil do služby polské, ale

na nabídnutí jeho nevzal se více žádný ohled a posel jeho odbyt

bez poízení.**) Obávaje se, že by Plze mohla býti ztracena,

aniž by se mu dostalo njaké náhrady, naléhal z Neustadtu (nad

Xabou) prosbami na knížete Zweibruckého o podporu penžní, aby

vojsko své mohl válenými prostedky zaopatiti a Plze osvoboditi.

.Vle kníže prohlásil, že krom sumy 60.000 zl., (které mu bud

v Heilbron doruil nebo brzy na to zaslal) nemže prozatím nic

jiného uiniti.***)

Tilly a ne Huerta vyjednával dále s plzeskými kapitány

v tom smyslu, aby úmluva platila také o plukovníku Freukovi

a o posádkách v Táboe, na Zvíkov a Yorlíce a po pípad také

*) Sas. st. arch. Adam z Valdšteina kurfitu Saskému dd. 12. ún. 1621.

**) Tilly a Herliberg Maximilianovi Bavorykému dd 23. bezna 1G21, mnich,

st. arch. — Archiv novohradecký, Laporta Buquoyovi 23. února 1621.

***) Mnich. st. arch. Mansfeld knížeti Zweibruckérau dd. 8 18. b. 1621. —
23. bezna

Tamtéž. Kníže Zweibrucký Mansfeldovi

—

o dubna ^^^^*
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v Teboni. Plzeským nabídl za vydání místa 120.000 zl. ; s tím

však kapitáni nebyli spokojeni požadujíce 150.000 zl., kterážto

suma jim konen povolena. Za vydání Táboru požadováno 50.000 zl.,

a podobné sumy mly se zaplatit snad také za Tebo, Vorlík

a Zvíkov, ale vyjednávání o vzdání tchto mst se rozbilo patrn

proto, že posádky nebyly spokojeny s nabídnutými podmínkami

a hejtmane jejich vrn své závazky plnili; jen strany Yorlíka stalo

se pozdji dohodnutí mezi Marradasem a tamjším velitelem.*)

S Liechtensteinem stala se úmluva, že poskytne Tillymn 100.000 zl.

k zaplacení posádky plzeské; ale Liechtenstein špatn dostál své

po^1nuosti, jelikož poslal špatnou minci a nco stíbrného nádobí,

které však píliš vysoko útoval, tak že Tillymu bylo vtší ás
odmny ze spolkových penz uhraditi. Smlouva o vydání Plzn

1621 stala se dne 26. bezna ve Stíbe mezi ligistickým generálem

a zástupcem posádky.''*) Posádka mohla svobodn odtáhnouti

ozbrojena se svými zavazadly do Klatov; zde se rozešla, ale žold-

néi vydali se vesms do Horní Falce, kde vstoupili do vojska

^íansfeldova. Ligisti vtrhli do Plzn dne 3. dubna.''**) Výsledek

tento doplnn o nkolik dní pozdji kapitulací Falkuova, jenž se

i*'*! vzdal vojsku saskému, a dne 6. kvtna dobytím Lokti od Tillyho,

který velitele posádky, jenž staten se bránila, donutil ke vzdání

se, zaež jí povolen svobodný odchod. Loketští pokutováni byli

za úastenství své v povstání 100.000 zl. f)

Mansfeld snažil se astými nájezdy do zem eské zjednati

pomoc mstm obleženým, ale všeliké jeho vynasnažení bylo marno.

Ztrátou Plzn, Falkuova a Lokti zasazena mu tžká rána, jelikož

*) o vyjednávání strany vydání Plzn obsahují apologie Mansfeldova, Acta

Mansfeldica a obranný spis Frankv, „Copia etlicher merkwilrd. Schriften"

všeliké zajímavé zprávy, kterýcli však možno jen s tží užíti, jelikož

nedá se uhodnouti, do které doby spadají; nkteré jsou, patrn vy-

Ihány. Naše bohužel málo podrobné líení, má však tu výhodu, že spo-

ívá na bezpeném základ souasných listin. Srovnej také Reuss : Graf

Ernst von Mansfeld.

'*) Sas. st. arch. Tilly Maximilianovi dd. 7. dubna 1621. — Skála V. 56.

'**) Skála V. 72. — Místodrž. arch. v lušpruku. Podmínky o kapitulaci po-

sádky loketské. — Sas. st. arch. Tilly kuríitovi Saskému dd. 7. kv. 1621.

Vesovec kui-íitovi Saskému dd. 22 kvtna 1621.

Ý) Archiv novohradecký. Marradas Buquoyovi dd. 10. dubua 1621.
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odprci jeho byli nyní s to, aby útok na nj podnikli, kdežto on

zabýval se teprve zizováním nového svélio vojska. Jelikož místa

na jihovýchod eském ležící nemohla mu více prospti, jal se vy-

jednávati s kurfitem Saským nabízeje mu pro císae Tebo, Tábor

a Vorlík, kdyby mu vyplacena byla suma, kterou byl oprávnn

požadovati.*) Nedostalo se mu, jak se podobá, žádné odpovdi

na jeho nabídnutí a sice proto, že byl obmezeu na akci mimo

echy a že jmenovaných míst nemohl dále podporovati. Tábor

byl nyní od vojska císaského pod Man-adasem di-aznji obléhán,

ale obležení se protáhlo pro pirozené a umlé opevnní msta.

Konen pokusil se Man-adas vyhodit podkopem hradby do po-^^ie^i"*

vtí, ale utrpl píi tom vtších ztrát nežli obležení a když pak

dal útokem hnáti na na msto, byl taktéž krvav odražen. Konen
však poalo se posádce potravin nedostávati, i jala se vyjednávati

s císaskými a vydala jim msto dne 18. listopadu. Posádce vy- 1621

placen žold dvoumsíní, který mšané museli složiti, a povolen

jí svobodný odchod; krom toho museli mšané vítzm 200.000

tolar zaplatiti. **)

Za nkolik msíc došlo na Tebo, kde mšané posádku

v hájení msta udatn podporovali, až konen hladem byli do-

nuceni nepíteli se poddati.***) Vítzi povolili posádce pouze svo-^j^®^"*

bodný odchod, ale ne žold a tak vojíni všelikými svízeli a hladem

zmoení odcházeli ze zem, žebrotou a loupežením se protlouka-

jíce. Nejdéle vzdoroval Zvílvov; když konen se vzdal (den není

nám znám), musela posádka odejíti také bez vyplacení žoldu; d-
stojm'ci však byli svázáni, do Prahy odvedeni a zde uvrženi do

vzení. Teprve pádem Zvíkova, tedy z jara 1622 byli nepátelé

v echách úpln pemoženi.

Tilly mohl koncem dubna vystoupiti di*aznji na bojišti 1621

a domoci se vylíených výsledk jen tím zpsobem, že vojsko li-

gistické loskou válkou velice ztenené bylo sesíleno. Již v lednu 1021

*) Sas. st. arch. Mansfeld kurfitovi Saskému dd. 19 29. dubna 1621.

*') Skála V. 281.

***) Skála V. 210. — Sas. st. arch. Adam z Waldšteina kurfitovi Saskému

dd. 5. bezna 1622. Udává výslovn den 2. bezna, kdy kapitulace byla

uzavena.
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Maxinúliau Bavorský nabyl pesvdení, že hodnosti kurfitské

bude moci dosáhnouti jen dalším znaným úsilím; a tak shromá-

ždili se v únoru a beznu hlavn k naléhání jeho stavové ligistití

k poradám do Augšpurku. Císa sám zaslal jim žádos za sesilení

vojska ligistického a jelikož tato žádos podporována byla od Ma-

ximiliana, usnesla se Liga doplnit vojsko své na 15.000 muž
(12.000 muž pchoty a 3000 jezdc), postarat se o potebné d-
lostelectvo a spluomocnit knížete k dalšímu najímám vojska, kdyby

toho bylo potebí; všecky výlohy mly býti uhrazeny ze spolených

píspvk. Liga tedy vykonala potebné pípra^^j k vedení další

války proti Mansfeldovi. *) Ustáti je nám v líení následuj ícílio

zápasu a podati zprávu, jakým zpsobem císa užil vítzství svého

v echách.

*) Vid. st. arch. Ferdinand katolické Lig dd, 1. února 1621. — Tamtéž

Maxiniilian Ferdinandovi dd. 26. bezna 1621. — Tamtéž. Usnesení Ligy

v Augšpurku.



Hlava druhá.

Procesy pro zemézradu v echách, na Morav a v Slezsku.

I. Slavatovo dobrozdáuí o konfiskacích. Dobrozdání vídeských stát-

ník o reformách státních a náboženských v echách a o potre-

stání povstalc. Hrab z Hoheuzolleru a len íšské dvorní rady

HegenmíiUer vypraveni do Mnichova, aby seznali mínní Maxi-

milianovo. Rada Maximilianova. P. Dominicus.

11. Píprav}' k procesm pro velezradu v echách. Povstalci v Praze

dne 7. února 1621 zateni. Dojem tohoto opatení. Hrab Slik.

Porady o soudu, kteiý by pe ml líiti. Instrukce pro tento soud.

Sestavení soudu.

IH. Poátek pe. Obžaloby se sestavují. Obsah vyšetování. Rozsudek.

Revise rozsudk ve Vídni. Náhledy vídeských rad se rzní.

Konený rozsudek.

IV. Rozsudky vyhlášeny v Praze dne 19. ei-vna 1621. Dojem toho

skutku. Náboženská útcha odsouzených. Pevedení jich na rad-

nici staromstskou. Exekuce. Popravení Bedicha z Tiefenbachu

v Inšpruku. Hrab z Thurnu. Cena statk až posud zabavených.

V. Zabavování majetku šlechtického a mstského. Spor mezi knížetem

z Liechtenšteina a vládou vídeskou, má-li se v procesích poki-a-

ovati. Jednání o všeobecném odpuštní. Kníže z Liechtenšteina

jmenován místodržitelem. Jmenování konfiskaního soudu. Instrukce

pro nj.

Ví. Trestání Moravan. Contribuce uvalené na msta a na šlechtu.

Procesy se musejí pro válku odroiti. Kterak je zem ubj^továním

tísnna. Poátek proces po míi-u Mikulovském. Vyhlášení roz-

sudk dne 3. listopadu 1622.

VII. Stavové horaorakouští a kníže Maximilian. Poátek proces proti

stavm rakouským. Sestavení soudu.
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I.

i lenéuí a útrapy válené nebyly jedinou metlou, pod níž

echám od konce r. 1620 bylo úpti ; tvoilyt jen pedehi-u k útiskm

jakých se vítzi na zemi systematicky dopouštli, pemožené za'

povstám' niením jich svobod politických a náboženských pokutu-

jíce, bezpenost a život jednotlivc ohi*ožujíce a všecky ztrátou

majetku trestajíce. Tento poslední a nejki'utší trest poal se vše-

obecnými rysy již r. 1620 je\iti a byl postupem asu provádn

písností zvyšovanou, ješto bídný stav financí íšských žádného šetení

nepipouštl a jelikož vysoce postavené osoby jen tehdy mohly se

obohatiti, pakli se nikomu milost neudlovala a pakli se ob}^atel-

stvo zem ^7dalo v šanc bíd a nedostatku.

. Pemožení nemli práva stžovati si, že je stihl osud úpln

nezasloužený; bylo jim jenom opláceno, co byli sami konali. Nebo
nepokládá-li se jim za vinu, že katolíky zatlaili v obor politicky

podízený, že zabavili církevní jmní a soukromý majetek jedno-

tli\'ých šlechtic, kteréžto opatení veejným blahem ospravedlo-

vali, nemže se míti za zlé ani odprcm jejich, pakli pi vhodné

píležitosti tímtéž dvodem se zastírali. Protestanti nesmli to

žádným zpsobem prohlašovati za bezpráví neslýchané, pakli vítzi

podi-áždni jsouce v mstivosti své utrpným píkoím, na majetek

jejich sáhli, zvlášt když nesmírné výlohy zápasu nemohly býti

jinae uhrazeny, nežli nejrozsáhlejšími konfiskacemi.

Ve Vídni zabývali se v dvrných kruzích již celý rok tímto

di'akonickým opatením a poznamenávali ten a onen statek, jenž

ml za obt padnouti. Sám Ferdinand chtl poátkem roku 1620

koupiti si spolek s Polskou poukázkou na statky, které budou

v Slezsku zabaveny a touž dobou daroval hrabti Buquoyovi statek

Nové Hrady v echách, kterýž odat posavadnímu držiteli. Ale

ech, Vilém Slavata první sesta^41 plán o konfiskacích, které by

se v echách mly provésti a pedložil jej v dobrém zdání císai

ješt ped bitvou Blohorskou. *) Podle toho návrhu mly se statky

*) Místodrž. arch. v Praze. Slavata Ferdinandovi dd. 3. list. 1620.
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povstalc bez prodlení zabaviti a v tch krajinách, kterých by se

vojsko císaské již zmocnilo — vojsko císaské tehdáž Písku dobylo

— správa komorní zavésti. Jelikož podle návrhu Slavatova mli býti

potrestáni všickni povstalci, byli by museli šlechta a královská

msta konfiskaci propadnouti; a jakkoli tím jen projevil, co všickni

pívrženci císaovi schvalovali, pedce se jemu mže vytýkati, že

první navrhl trest v tak strašných rozmrech a že návrh svj

v urité zpsobe písemn pronesl. Z lakomosti zajisté nepotlail

všecken svj cit, stal se manželkou svou nesmírným boháem,

ale obava, že by nikdy nemohl klidn majetku svého užívati, kdyby

náboženští jeho odprci byli mocnými a bohatými a snad také

ponoukání jesuit, s nimiž neustále obcoval a kteí jen tehdy

mohli v echách velikých statk nabýti, kdyby posavadní majitelé

byli z nich vypuzeni, dala pesvdení jeho smr tak ukrutný

a svedla jej, že císai návrh svj pedložil.

Brzy po odevzdání ná^Thu Slavatova došla do Vídn zpráva

o bitv na Bílé Hoe. Nyní, kdy ve Vídni byli si jisti vítzstvím,

nedostaovaly ani návrhy Slavatovy ; uvažována nejen otázka, kterak

by pvodci a úastníci povstání byli potrestáni, nýbrž radno se

také o prostedcích, aby se povstání nemohlo více opakovati a aby

zem byla blahodárnou hrzou v poslušenství císae uvedena. V po-

radách o tom súastnili se, jak se podobá, pímo nebo nepímo,

všickni vynikající mužové pi dvoe vídeském, ale jmenovit pá-

nové z Eggenberka, z Lobkovic, president íšské dvorní rady hrab

z Hohenzolleru, len íšské dvorní rady Hegenmiiller, íšský místo-

kanclé Ulm, kardinál z Dietrichsteina a hrabata z Meggova a

Trauttmansdorffu.") Jaké úastenství mli jednotliví radové v dobro-

zdání, které za tím úelem bylo císai podáno, není nám známo;

ale uvážíme-li okolnost, že vyjednávající osoby ídily se úmyslem,

aby ústava eská byla rázným zpsobem obmezena a aby všecky

spoleenské a právní pomry v zemi byly pemnny, mžeme za

to míti, že tentokráte strana nmecká jak potem povolaných rádc

tak také dalekosáhlými svými návrhy vrchu nabyla. Domnnka

*) Harrachovský arch. ve Vídni. Zpráva o porad koncem listopadu lG-.'0.
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tato potvrzeua je etnými opravami, jaké íšský místokanclé Ulm

ke zpiáv komise piinil.*)

Dobrým zdáníjn, které radové císaští po dkladných úradácli

pánu svému podali, vytknuty byly prozatím jen hlavní rysy oprav

a novot, které by se mly v echách provésti. Nkteré jejich návrhy,

jež chceme v elo postaviti, shodují se s našimi, djinnými zkuše-

nostmi, vytíbenými náhledy a proto je možno schvalovati. Sem

náleží návrh, aby císa jasn vytkl ddinost' koruny eské a aby

k tonm konci dal pepracovati zízení zemské v tch kusech, kde

se jedná o volb krále. Radové odvodovali náhled svj tím, že

v zízení zemském omylem mluví se o volebním práv, jelikož

samo zízení prohlašuje, že volba má se díti podle ustanovení

zlaté buly, která však volební právo jen po vymení dynastie

pipouští. Výklady tyto jsou, jak jsme již povdli, **) správné

a pakli vídenští státníci chtli odstraniti spornou otázku, jenž

zavdala podnt k tolikerým strastem a útrapám, nelze jich za to

kárati, a již jednali z jakékoli pohnutky. Také se mže souhlasiti

s radou, aby císa obmezil moc nejvyšších liedluík zemských,

kteí, jak nám známo, nemolili býti sesazeni a aby zrušil toto jejich

právo, ne])o ádná vláda byla pi takovéto výsad naprosto ne-

možnou. Také nelze nic podstatného namítati proti rad, aby

veškery pri\ileje byly prohlídnuty a aby z nich jen ty byly po-

tvi'zeny, které se snášejí s královskou autoritou.

V dobrém zdání vykládalo se dále, kterak by církev katolická

v Cechách mohla býti opt povznesena. O tom mly se vyslecli-

nouti návrhy arcibiskupa Pražského a nkterých bohoslovc, ale

již nyní uznáno za potebné ustano^iti alespo nkterá pravidla

opravná. Na p. vážnost stavu duchovnílio mla býti povznesena,

mlo se mu dostati zastoupení na snme zemském a všecky za

povstání odaté statky mly mu býti navráceny. Ve všech krá-

lovských mstech mli býti za královské rychtáe, mstské písae

a primasy jen katolíci dosazováni, tedy celá správa a soudnictví

mly jim býti odevzdány; na n mlo býti také peneseno dosa-

*) Vid. st. arch. Gutachten der kais. Ráthe, wie der Sieg in Bóhmen aszu-
ntitzeu sei.

**) V I díle djin eského povstání.
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zováuí fai-cár a uitel, což znamenalo tolik, že dorstající generace

mla býti výhradné za vlivu katolického vychována. Všecky od

Bratí eských a od Kalvinian vystavné kostely mly býti po-

l)oeny a staré jejich kostely mly býti vesms katolíkm odevzdány.

Strany pívrženc konfese eské radil jeden len komise, aby se

prozatím pímo proti nmi nevystoupilo, nýbrž aby reformace jejich

byla k píhodnjší dob odroena, ale zatím aby se vykoistila

žárlivos jejich proti Bratím a Kalvinianm ; chtl totiž, aby byli

pemluveni podati žádos za potlaení Bratí a Kahinian, jelikož

by tím byly všeliké kroky proti nim velice usnadnny. Ostatní

radové srovnávali se s náhledem tímto, pokud se týkal Bratí

a Kahinian, ale jsouce rozhodn proti šetení pívi-ženc konfese

eské navi'hovali, abych jich císa alespo na královských statcích

netrpl, nýbrž bezohledné pronásledoval a dosazování všech fará
na arcibiskupa penesl. Na statcích královských a v mstech

mla se tedy provádti reformace, s níž se stal roku 1617

pokus proti zejmému ustanovení majestátu a porovnání. — Re-

foi-mace šlechty a poddaných její dobrozdání ani slovem se

nedotýkalo; podnik tento považován za píliš nebezpený a po-

mleno o nm, akoliv zajisté nkteí rádcové jen stží svou

horlivost na uzd udrželi. Jelikož nejdležitjší porady utralmst

ped shozením místodržících s oken byly se dly v Karolinum,

mla býti za trest budova tato zabrána a nové universit katolické

darována. Pozdji však rádcové zmnili svj náhled odporouejíce

císai, aby Karolinum bud v hospital pemnil, neb aby je dal

strhnouti, ponvadž bylo poradami tmi zneuctno.

Ustanovení o náboženských záležitostech zasahovalo hluboko

do života lidu eského i muselo, kdyby navi-ženým zpsobem bylo

provedeno, perušiti duševní spojení s minulostí, ale nebezpeenství

toto bylo tím vtší, pakli by všickni posavádní zástupci života du-

ševního, všickni zámožm' šlechtici a mšané pohnáni byli k zodpo-

vdnosti pro úastenství své v povstání a pakli by trestáni byli

nejen pvodci, nýbrž celá zem. Rádci císaští nesrovnávali se

v mínní svém jen o míe trestu, jaký na stavy eské ml býti

uvalen; ale že všickni mají býti potrestáni, o tom byli stejného

mínní. Aby se s pemoženými mírn naložilo, k tomu nikdo

Glndely: Djiny cskélio pOTStánt. Díl IV. 3
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neraflil; mírnos byla by mohla skuten jeu tehdy zpsobiti

píznivý výsledek, kdyby byl císa ve vcech náboženských vy-

hovl všem požadavkm protestant, kdyby byl tedy upustil ode

všech krok, kteréž byly z ásti k povstání podnt zavdaly. Kdyby

byli vítzi odpustili a zárove nezmnili celé vnitní ústrojí pro-

testant, nebyli by tím docílili nic jinélio, nežli že by byli pe-

možení pi vhodnjší píležitosti opt k zbrani sáhli. Boj rozpla-

mcnil zášt tou mrou, že mohla býti ukojena jen záhubou odprc;
a tu není divu, že vítzi zjednali si takovéto uspokojení. Všickni

vídenští rádci schválili tedy návrh Slavatv, aby majetek odprc
byl zabaven; i byl k tomu konci návrh Slavatv dopodrobna vy-

pracován.

V dobrém zdání rad císaských neohlíženo se proto na sliby

od knížete Bavorského stavm eským dané; nemlo býti šeteno

ani statk ani život jejich, a jen kde nezbytné ohledy to kázaly,

mlo se mírnji trestati. Všickni povstalci mli býti ped soud

pohnáni a podle provinní svého potrestáni. Provinilci rozdleni

ve ti tídy: za nejmén provinilé pokládáni ti, kdo se nieho ji-

ného nedopustili, nežli že uznali kurfirsta Falckého za krále; neo-

hlíženo se tedy na to, že mnozí, a zvlášt nkteí katolíci, jeu

z bázn to uinili, že byli ochotni Ferdinanda se zase pidržeti,

jemuž beztoho ve svém nitru vrnost zachovali. Jejich provinní,

ovšem ne dobrovolné, mlo se tím trestati, že jejich statky spupné

mly se pemniti bu na statky manské nebo na statky, z nichž

se krom všech daní mly platiti urité a dosti vysoko \ymené
úroky. Oekávalo se, že se z takovýchto úrok budou moci "vy-

držovati posádky v Cechách rozložené a že mimo to císai ješt

znaného pebytku se dostane.

He mlo to býti s druhou tídou vinník. K ní se ti po-

ítali, kdo ped vypuknutím povstání njaký úad zastávali a kteí

edy svým pozdjším pivinutím se k povstalcm svou povinnos

k Ferdinando\d na dvojí zpsob porušili, totiž jakožto poddaní

a jakožto úedníci. Jim se ml sice život darovati, ale veškeré

zboží konfiskovati. Stejný trest ml stihnouti i ty, kdo byli v n-
jaké služb povstalecké vlády, avšak ne zvlášt vjíiikající. Jeden

z vídeských rad odporuoval mírnjší kroky proti tmto vinníkm.
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radil, aby se jim odala jen polodce statk a aby zavázáni byli

k vyplacení jí, na druhou pak polovici aby se uvalil velký úrok.

Radil k pijetí tohoto návrhu již z té píiny, ponvadž se císai

dostane lepšího výnosu, než kdyby se k bezohledné konfiskaci sáhlo,

ponvadž by se pi prodeji tak rozsáhlého zboží sotva polovice

ceny stržila.

Nejhorší osud ml stilmouti tetí tídu viuník: vynikající

líastníky povstání. Mli nejen o všecky statky a domy pijíti,

nýbrž nkteí z nich mli své provinní i životy svými zaplatiti.

Pitom se mlo dostati stavu mšanskému smutného vyznamenání,

ješto nkteré osoby jeho mly býti zvlášt barbarským zpsobem
odpraveny. Tm pak, kdo by nebyli popraveni, mlo se dostati

milosti, aliy jim pi píjezdu císae do Cech trest smrti v doži-

votní žalá byl promnn. — Z toho patrno, že pi statcích svých

mli zachováni býti jen ti. kdo v dob povstání z ech utekli,

jichž poet ovšem byl velmi skrovný ; všichni pak ostatní obyvatelé

zem, statkái a mšané, mli býti na jmní svém pokutováni.

Záleželo to na dobré nebo zlé vli osob, jimž vyšetování bylo

sveno, nemají-li se tém veškeí obyvatelé zem do první tídy

vinnílm vaditi, ponvadž ani katolíci nebyli jisti ped výitkou,

že njakým uritým jednáním sxfm v povstání nebyli zapleteni.

Další rada týkala se zpsobu, jak by to ml Ferdinand za-

íditi, aby mohl i bez svolení stav bohatství zem co nejsnadnji

k potebám svým obraceti. I radilo se mu, aby neuznal nejen

dluh od pemožené vlády nadlaných, nýbrž aby zamítl i zaplacení

takových dluh, které jeho pedkové udlali; a jen jm takových

zápisech mla býti výjimka, které se v rukou jeho vrných pí-

vrženc nalézaly. Da domovní a posudné ml císa prohlásiti

za dan na vné asy platné, aby mu k nim nebylo více svolo-

vání snmovnílio potebí.

Nechtíce se déle pi jednotlivých mén závažných pokynutích

císaíi v tom dobrém zdání inných zdržovati, podotýkáme jen,

že Ferdinandovi radno, aby užil pobraných statk k uhrazení

zadržalého žoldu a k odmnní vrných služeb svých pívi-ženc.

Poslední slova naznaují nám touhu císaských rad po statcích

v Cechách, jíž Ferdinand pozdji skuten pustil uzdu i na úkor
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aby služcbuíci jeho v echách se obohatili. O spoivosti nebo

péi o tiuauce nebylo u nho ei a tak nevšímal si rady hrabte

Kheveuhillera, aby žádný ze zabraných statk nikomu nedaroval,

nýbrž jen tu a tam nkterým svým vrným na as života propjil.*)

Aby se pozdji nemožnými staly i útoky na sesílenou moc

královskou, radili konen radové ve zdání svém císai, aby n-
kolik míst v echách dal opevniti a do nich posádky vložiti, nad

nimiž by králi samému velení náleželo. K tomu konci odporuovali

císai zízení dvou pevnstek u Prahy ; **) mimo to mly se Plze,

Tábor a Kladsko jakožto pevnosti zachovati a udržovati. Rada

tato mla svou dobrou stránku ; nebo jen tím, že v posledních

stoletích mla moc státní dostatek vojska, dovedla zmoci stedo-

vká povstání, a jen tím zlomila nadvládu šlechty a klestila cestu

spoádaným pomrm státním vku nového. Jen jedna vc byla

pro echy povážlivá: vídenští radové nepomýšleli ovšem na to,

aby se dal vojsku k posádkám urenému ráz eského vojska zem-

ského; nebo mly se dle vle císaovy skládati, tedy ás obecné

armády císaské tvoiti. Samostatnos státu eského, která bhem
XYI. století všelikým zpsobem byla rušena, mla býti v základech

svých otesena a dalšími kroky, které by se ve Vídni uznaly za

vhodné a kterými se ovšem nebral ohled na samostatný a národní

vývin zem, mohla býti úpln podvrácena.

Smutné následky porážky Blohorské byly nyní patrný a ne-

záležely tak v tom, že povstání bylo potlaeno, nýbrž že vítzství

vydobyli cizinci a že ho nyní pro sebe chtli \7uzitk0vati. Tím
poata pemna u vývinu zem, jakou tu a tam poátkem stedo-

vku mžeme pozorovati. Konfiskacemi všecky statky a s nimi

i vláda dostávaly se do rukou cizinc a domácí obyvatelé odsu-

zovali se k služebnosti, a nechtli-li na se vzíti též roucho cizácké.

Pi dvoe zabývali se také otázkou, nemá-li císa jeti do

Cech a pítomností svou pispti rychleji k zavedem' njakého
ádu. Y dobrém zdání se s cesty této zrazovalo, dílem proto, že

*) Khevenhiller. Annales Ferdinande IX. p. 1233.
**) Jedna tvrz mla býti založena na Petín a druhá na Vyšehrad.
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pítomnosti císaovy bylo ve Yídui potebí pro nebezpeenství

z Moravy a z Uber brozící, a dílem proto, že se to nezdálo vliodné,

aby se císa do Cecb odebral, než by nad pvodci povstání soud

byl vynesen. Císa prý by musel v pípad takovém dáti milosti

prcbod a to že se nesmí státi. Bylo prý by tedy nejlépe, kdyby

místo sebe poslal do Cech njakou vynikající osobu, pod jejíž do-

zorem by se díti mohlo vyšetování a odsouzení tch, kdo pi
povstání mli úastenství. Úlohu tu chtli sviti km'žeti Bavor-

skému, akoliv se byl již do Mnichova vrátil, a kdyby nabídnutí

toho nepijal, ml býti požádán, aby místo sebe poslal do ecli

brati'a svého knížete Albrechta. Na ponechání knížete z Liechten-

šteina v jeho postavení jakožto zástupce knížete Bavorského ten-

kráte ve Vídni se nepomýšlelo.

Když ve Yídui dobré své zdání dokonali, byli si velikého

dosahu krok, k nimž radili, dobe vdomi, a proto se nedostávalo

odvahy, uvádti je ve skutek bez dalších úvah a dotaz. Také

nezdálo se býti vhodno odhodlati se k takovým promnám bez

svolení km'žete Bavorského, protože uinil stavm eským rozliné

sliby, které se nemly bez jeho svolení rušiti. Ale také bez tchto

ohled mli za dobré, tázati se Maximiliana o radu. ponvadž vý-

tené státnické schopnosti své píi rozliných píležitostech byl

osvdil. Proto si pedsevzal císa poslati ke km'žeti pedsedu

íšské dvorm' rady. hrabte Hohenzollerského a radu téhož sboru

HegenmuUera, aby Maximilianovi zmínné dobré zdání pedložili

a jeho mínní o nm si vyžádali. Kdyby snad kníže se zdráhal

ve vci tak dležité dáti své dobré zdání písemn, mli jej ujistiti

písným zachovámm tajemství se strany císaovy.*) Také jim bylo

uloženo, žádati jej, aby se do Cech vrátil a zmínné opatení

provedl. Vídenští radové mli pi tom nechvalný úmysl, aby záš,

kterou opatení tato zajisté v záptí míti mohla, svezla se na

knížete jakožto prvodce jejich; ale Ferdinand nežádal za ty vci

km'žete z tako"\7cli úskoných dvod, nýbrž proto, že si vážil

*) Sas. st. arch. Zeidler Schonbergovi dd. 2;12. prosince 1620. — Vid. at.

arch. Ferdinand hrabti z Hohenzolleru a Ilegenniiillerovi dd. 17. pros.

1620. — Tamtéž. Instrukce pro hrabte Hohenzollerského a Hegen-

miillera dd. 12. prosince 1620.
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státnické moudrosti Maxiniilianovy a že si byl jist výsledkem, kdyby

Maximiliau se chtl vlády v Cechách zase ujmouti. Obma poslm,

kteí se do Mnichova ubírali, bylo také uloženo \7moci souhlas

Maximiliana k prohlášení kletby na falckrabte.

Hral>tí Hohenzollerský a Hegenmiiller opustivše Yíde asi

ir.io 12. prosince obrátili se nejdíve do Pasová, kde mli rozmluvu

s pánem ze Šternberka, se Slavatou a s Martiuicem o kusech,

které se mly pedložiti knížeti Bavorskému. Bohužel že nám
není možno udati, jak vypadly výpovdi tchto muž. Pišedše

do Mnichova, byli od knížete pátelsky uvítáni, tak že mu mohli

ihned pání císaovo pednésti. Maximilian poznal ihned velkou

zodpovdnost, která se jak co do záležitostí íšských uvalením

kletby na falckrabte tak i eských na jeho bedra uvalovala, a vy-

jednával proto nkolikráte o každé otázce zvlášt sám i skrze své

rady s posly císaovými. Také dobrá zdání pána ze Šternberka,

Slavaty a Martinice a konen i list kurfita Kolínského nebyly

bez výsledku na jeho konené rozhodnutí. Kurfit Kolínský psal

i(í2o totiž již 25. listopadu knížeti, že jest potebí pospíšiti si s uva-

lením kletby na kurfita Falckého; nebo kdyby se prý se strany

císaské pozdji píipustilo prostedkování od nkteiých dvor
en-opských, že by se sotva tomu ubrániti dalo, aby nebyl falckrabí

do své zem uveden, když by mu nebyla hodnost kurfitská již

odata. Musí prý se na každý zpsob zabrániti, aby ten, kdo až

posud v ele nepátel rodu císaského stál, bez trestu zstal,

a pi nejbližší píležitosti snad se ješt o vci horší pokusil.*)

Na základ všech tch porad, dobrých zdání a rad dal kníže

konen císai žádanou odpov. V píin vcí náboženských
radil, aby se uinilo zadost katolíkm za všecka bezpráví, která

se jim stala; ale aby se s potlaováním protestantv tuze nepo-

spíchalo, nýbrž aby se sti-any toho mírnost zachovala, dokud" by
pomry nebyly píznivjší, a aby se jen proti pívi-žencm Jednoty
bratrské a proti Kahinm bez ohledu jednalo. Strany té vci
nebylo tedy podstatného rozdílu mezi náhledem císaovým a Maxi-
milianovým, úel mli oba tentýž: kníže radil jen k ponenáhlým

^) Mnich. st. arch. Kui-fit Kolínský Maximilianovi dd. 25. list. 1620.
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krokm, a radou tou se skuten pozdji ve Vídni ídili. Také

proti konfiskaci Maximilian nic podstatnélio nenamítal a nestál

tedy na tom, aby se zachovaly sliby jeho stavm eským dané,

ale radil k jakési šetrnosti. Dle zdání jeho mli se hlavní p-
vodci povstání potrestati na hrdle a zabráním statk ; také ti, kdo

od císae njaký úad mli, kdyby se i pi povstání v první ad
byli nezúastnili, mli o své statky pijíti; ti však, kdo se falc-

krabte jen pidrželi, mli býti jen zabráním ásti statk poku-

továni. Pi tom ovšem pišlo na to, jak se ml trest ten vymiti,

a. v tom se náhledy JNIaximilianovy ovšem lišily od názor státník

vídenských. Také strany obrany zem eské a prostedk jí se

týkajících srovnával se kníže se zdáním vídeských návrh ; radil ke

zízení dvou tvrzí u Prahy, k opevnní nkterých dležitých mst,

k vydržování etné tlesné stráže ili stálého vojska, které by práv

královských proti možným útokm hájilo. Dále radil, aby se

s konfiskovanými statky hospodailo a aby se nerozdávaly, nýbrž

pro krále spravovati daly. Pozdji mohlo ])y se prý nkolik statk

tchto velezasloužilým osobám darovati, ale toho asu nikoliv, po-

nvadž by výprosníkv bylo tolik, že by se jim sotva zadost uiniti

mohlo. Vládu v echách Maximilian nechtl ujmouti a odporouel

k tomu biskupa Vircpurského anebo presidenta dvorní íšské rady

hrabte Hohenzollerského,*) který u nho práv meškal jako posel

císaský. K achtování falckrabte radil také Maximilian, jak jsme

o tom byli již vypravovali,**)

Mezi hrabtem z Hohenzolleru a knížetem Bavorským jednalo

se krom toho ješt o jedné záležitosti, která se Rakous týkala.

Císa chtje osobn pijímati holdování Hornorakušan, požadoval,

aby Maximilian výkon tento pítomností svou oslavil. Maximilian

však nejen odepel své úastenství, nýbrž byl rozhodn proti tomu,

aby císa si dal holdovati, pokud mu zálohy nebudou splaceny,***)

Maximilian zrazoval také s toho. aby pívrženci augšpurského vy-

*) Vid. st, arch. Maximilian Ferdinandovi dd. 13. ledna 1621 a jiné písem-

nosti. — Mnich. st. arch. Koncept odpovdi.
**) Díl III. str. 320.

***) Vid. st. arch. Vyslanci rakouští Maximilianovi bez datum. — Tamtéž.

Odpov tajné bavorské kanceláe vj^slancm dd. 10. ledna 1621,
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znání v Horních Rakousícli nebyli ihned potlaováni, jelikož pro-

zatím musí se Saska šetiti, kdežto katolíkm mže se všelikým

zpsobem napomáhati.*)

Za pobytu svého v Mnichov setkal se hrab Hohenzollerský

s P. Dominikem, z bitvy Blohorské proslaveným, a rozmlouval

s ním také o opateních, která by se v echách státi mla. Rada

mnichova upomínala na španlskou jeho vlasf. Císa ml dát ihned

poprati všecky elnjší povstalce, ml utvakvdsty odzbrojiti, proti

novým i)ovstáním se opatiti a proto v Praze tvrz vystavti ; srovnával

se tedy skuro úpln s náhledy vídenských státník. Hrab z Hohen-

zolleru nedozvdl se tedy od nho vlastn nic nového, ale zpsob,

jak P. Dominik radu svou k platnosti pivádl, uinily na hrabte

hlul)oký dojem. Xení pochybnosti, že fanatik ten neskrbil \7strahami

íi napomínáním, zdá se, že pedpovídal, kterak nkteré jeho domnnky
se vyplní, a že nemlu^dl jako rádce, nýbrž jako prorok bohem
osvícený, tak že hi-ab ml jeho výroky za zjevení ducha svatého.

Hrab Hohenzollerský žádal P. Dominika, aby se xjda] do Yídn
a tam radu svou pednesl. Vypravovali jsme již, že Dominik vy-

hovl vyzvání tomu a že byl od císae co nejuctivji uvítán. Pakli

na Ferdinanda neúinkovaly ^7klady Dominiko\7 tou mrou jako

na hrabte Hohenzollerského. jelikož samostatn dospl k podobným
zámrm, k jakým Dominik radil, dovedl tento zajisté zaplašiti

posledm' pochybnosti o politice, jíž se Ferdinand pidržoval.**)

II.

Když ve Vídni obdrželi vyjádení Maximilianovo strany opatení,

která se v Cechách provésti mla, a když se toto v celku s ná^-hy

rad vídeských srovnávalo, rozhodli se pikroiti rychle k exekuci

v Praze. Eada knížete Maximiliana v píin té daná zstala bez

povšimnutí; také nepijat jeho nán-h, aby se vláda v echách sv-
ila biskupo\1 Vircpurskému anebo hrabti z Hohenzolleru. Nebo
císaští radové byli nyní toho mínní, aby císa šel do ech, aby

*) Vid. st. arch. Prohlášení kanceláe bavorské dd. 9. ledna 1621.
**) Vid. st. arch. Hrab z Hohenzolleru Ferdinandovi H. dd. 10. led. 1621.
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se za jeho pedsedám soudy proti povstalcm odbyly, exekuce za

jeho pobytu v Praze vykonala, a radili proto císai jednohlasn,

aby se co možná nejdíve do Prahy odebral.*) Císa odložil

cestu na msíc únor; že hned nebyla pedsevzata, tím byla vinna

krutá zima, která tenkráte nastala a cestování s etným prvodem

tém nemožnj-m inila.

Potebné kroky proti pvodcm povstání pipravovaly se již

na poátku msíce prosince; nebo byl dne 11. eeného msíce i-.-'o

dán knížeti z Liechtenšteina rozkaz, aby ml na zeteli pední

úastníky povstání, kteí v slepé dve své byli v Praze zstali,

a aby zajal ty, kteí by snad z nich chtli utéci, a konen aby

též zabránil, kdyby nkdo z nich drahocenjší zboží své do cizo-

zemska chtl odstraniti.**) Akoliv si nkteí fanatikové na mírnost

knížete z Liechtenšteina stžovali, nedalo se popíti, že svým bez-

ohledným jednáním osvdil potebné schopnosti pro místo, na

kterém jej chtli prozatím ponechati. Krom jiných naízení za-

kázal vývoz penz a jiných cenných vcí pes hranice a slíbil

odmnu tm, kdo vývoz takový udáním svým pekazí. A po-

nvadž bylo domnm', že nkteí uprchlíci anebo osoby do po-

vstání zapletené cenné vci dali v opatrování židm, jako to by

Vilém z Lobkovic skuten uinil, \7zval Karel z Liechtenšteina

židy k vydání takového zboží. Již v první dny msíce prosince dal

zabaviti domy a statky osob, které byly uprchlý, ímž skuten

zahájil konfiskace; také kázal nkolik osob ze stani mstského,

mezi nimi též dra. Jesenského, zajmouti a pozdji dal na námstí

staromstském vysokou šibenici postaviti a podobné pípravy i na

Novém mst a na Malé stran konati, což ovšem bylo jen na

postrach lidí. ***)

Opatení knížete z Liechtenšteina byla sice ve Vídni schvá-

*) Vid. st. arch. Protokol o porad tajné rady.

**) Vid. st. arch. Ferdinand knížeti z Liechtenšteina dd. 1. pros. 1620.

Rozkaz ten opakován 11. a ii4. pros. D' Elvert II., 4. a 7.

***) Liechtenstein císai dd. 9. pros. 1620. Elvert IL — Tamtéž. Str. 7.

Liechtenstein Ferdinandovi dd. 23. pros. 1620. — Sas. st. arch. Z Prahy

10. pros. 1620. — Tamtéž z Prahy 2G. pros. 1620. Mstský archiv v Praze.

Patent Liechtenšteinv dd. 9. únoi*a 1621.
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lována; ale uicméii iizuáuo tam za dobré povzbuzovati jej k vtší

ješt horlivosti tím, že se naízení jednou již daná opakovala, jako

na p. aby dal pozor na jmní povstalc a aby se jejich osob

zmocnil, kdyby bylo podezení, že chtjí uprchnouti. Bezohlednost

ve Vídni panující vidti jest také z jednoho pípisu k nejvyššímu

^lan-adasovi. Plukovník tento podal do Vídn zprávu, že ty šle-

chtice, kteí se mu v as, t. j. ješt ped bitvou na Bílé Hoe,

poddali, na milost pijal a že jim statky jejich zabezpeil, statky

pak tch, kteí to uiniti opomenuli, že skonfiskoval. Nyní že

mnozí z nich picházejí, aby jim. zboží jejich bylo zase vydáno,

a proto tázal se, jak se má u vci zachovati. I odpovdíuo mu,

aby konfiskace v platnosti zstala, ale doloženo pi tom, že neml

tm, kteí se v as podrobili, sli1)0vati zabezpeení statk, nýbrž

že je ml na císaovo rozhodnutí odkázati. *j Pi takovém smý-

šlení ve Vídni panujícím jest pochopitelno, že knížete z Liechten-

šteina kárali, když se dozvdli, kterak dosud opomenul hlavní náel-

nílvy povstání zatknouti. Nebylo mu sice v píin té dáno žádné

naízení, ale pání to vysloveno, a když váhal pání tomu vyhovti,

projevil císa nad tím své podivení.

Liechtenstein omlouval své jednání tím, že Maximiliau dal

stavm ujištní, že na životech a statcích trestám nebudou, a že

slibu toho nemohl nohama šlapati, ponvadž se nikdo od té doby

niím neprovinil. Kníže Bavorský postavení jeho ješt na poátku

nového roku tím znesnadnil, že dal generálnímu lieutenantovi Til-

hmu rozkaz, aby cliránil ped utiskováním šlechtice, kteí se byli

podrobili, což ovšem odporovalo ^7jádeuí, které skoro souasn dal

hrabti z Hohenzolleru, jímž echy mst strany vítzící v šanc

vydal. V echách vdlo se jen o rozkazu Tillymu daném,**) ale

nic o okolnosti poslední. Také podotkl Liechtenstein ve svém listu

císai, že neví, jak se má celé vci uchopiti: nebo kdyby zajal všecky

vinníky na jednou, že nemá pro n vzení, a kdyby se chtl n-
kterých zmocniti, že ostatm' budou vystežeui a dají se na útk.

*) D'Elvert II. Marradas císai dd. 27. pros. 1620. — Tamtéž. Ferdinand

MaiTadasovi dd. 3. a 12. ledna 1621.

=•*) Mnich. st. arch. Maximilian Tillvmu dd. -2. ledna 16-21.
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Proto zrazoval císae ped Yelkýin spcliem, ponvadž se neuí od

šlechtic v Praze bydlících eho obávati; jejich mysl jest prý tak

skleslá, že jsou jen na posmch svým tlí'ívjšíni pívržencm
a že jen v hanb svj život tráví.*) Konen nechával na

uváženou, zdali jest dobe nejkrajnjší písnosti již užiti, když

ješt Morava a Slezsko nejsou pokoeny. Ale pes tyto své ná-

mitky poslal císai seznam tch osob, jež by ped soud potáhl,

kdyby to císa rozkázal. Byly-li v seznamu tom všecky osoby,

které si v nm ve Vídni míti páli, není nám známo, to však jest

jisto, že mezi nimi nebyl hrab Ondí-ej Šlik, nebo toho odporuoval

milosti císaské. Ke kroku tomu byl Liechtenstein pohnut žalo-

stivým psamni Šlikovým ze Zhoelce, kde tento co lužický foit

prodléval, v kterémžto psam' dojemnými slovy prosil o milost císa-

skou, o vrácení svých statk anebo aspo o pevedení ásti jich

na svou manželku. Zárove sliboval, že se piiní, aby povstání

v Lužici bylo potlaeno. Liechtenstein vrátil také manželce jeho

jeden dvr a vyzval Šlika, aby se milosti té hledl hodným uká-

zati dalším svým jednáním; mimo to mu sliboval pimluviti se za

nj u císae , a dal mu nadji ne-li na úplné , tedy aspo na

ástené udlení milosti.'''*)

Liechtenšteiuovy omluvy a návrhy nedošly ve Vídni povši-

mnutí; jen v tom horlivosti své nepustili uzdy, že zatím nezakro-

eno proti tm, jimž mli jen statky býti pobrány a že se spokojili

pedevším se souzením tch, kteí mli býti též na hrdle trestáni.

Dne 6. února poslal císa Liechtenšteiuovi seznam osob, které ml i''

dát zatknouti. j\Iezi nimi byla jména dii-ektorv a 32 jiných lidí.

Všichni nemohli ovšem býti zateni, ponvadž mnozí v as utekli.

Strany tch bylo knížeti uloženo, aby je vyzval, by se dostavili

a statky jejich aby skonfiskoval. Tato poslední ást naízení císa-

ského byla již bez toho více než ped msícem vykonána. Zajatí

nemli se dáti do spoleného vzení; páni a rytíi mli se uv-

zniti v Bílé vži na hrad Pražském, ale mšané a jiní lidé niž-

ších stav zavíti na radnicích mst Pražských. Mimo to naídil

*) Elvert n. 11. Lieclitenštein Ferdinandovi II. dd. 17. ledna 1621.

**) Sas. st. arch. Jácliim Ondej Šlik Liechtenšteinovi dd. 17. ledna 1621

— Tamtéž. Liechtenstein Slikovi dd. 5. ún. 1621.
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císa, aby 29 osob nejvíce stavu šlecbtickémii náležejících a statky

majících uinilo slib, že se pod ztrátou života a jmní ze svých

(lom v Pi*aze nikam nevzdálí.

1-121 Rozkaz tento byl 7. února zaslán do Prahy,*) dostal se však

zvláštním nedopatením nejdíve do Drážan, odkudž byl knížeti

do Prahy zaslán, který jej obdržel teprve 20. února. Liechtenstein

povolal ihned k sob Tillyho, Valdšteina a generálního komisae

Michnu a radil se s nimi, jak by se vše opatiti mlo. Když se

o všem dorozumli, poslal k pánm a rytím, kteí mli býti

zatknuti, po nkolika poslích naízení, aby se k nmu o cUaihé

hodin odpolední dostavili, ponvadž jim jakýsi dekret císaský

má oznámiti. Totéž bylo uloženo císaským rychtám mst Praž-

ských, aby pedvolali na tutéž hodinu pod stejnou záminkou osoby

ze stavu mšanského, jichž se vc týkala.**)

Vypravuje se, že byla dána Tillym dkektoi-m výstraha, aby

se útkem spasiti mohli. Možno jesti, že Tilly jednal tak za tím

úelem, aby s pána svého aspo takto sal obvinní, že svého

slova nedržel: avšak jako di"uhdy místodržitelé výstrahy sob dané

nedbali a do radní sín místodi'žitelské šli, odkud oknem vyhozeni

byli, tak také uinili direktoi a jejich stoupenci. Všecky osoby,

které byly v Praze a obsylku dostaly a nemocí nebyly stížený,

dostavily se v urenou chvíli u km'žete z Liechtenšteina anebo

ped císaskými rychtái, kde jim bylo oznámeno, že musejí ostati

ve vazb pro velezrádu. Dovedeme si pedstaviti, kterak mnozí

sdlením tímto byli sklíeni a kterak si v nitru svém inili vý-

itky. Ale nedávajíce toho na sob znáti, pijali ua pohled klidn

uinné jim ohlášení a nechali se voln do žalá pro n vykázaných

odvésti. Do Bílé vže byli vsazeni pánové Vilém z Lobkovic, Bu-

dovec, Pavel z ían, Kašpar Kaplí, Prokop Dvorecký, Bohuslav

z Mchalo\ic, Felix Ptipeský, Diviš ernín a o nkolik dní pozdji

Krištof Harant z Polžic, který na venkov byl zajat. Z osob, které

na radnicích byly uvznny a v dob povstání více vj^nikaly, za-

sluhují zvlášt býti jmenováni Martin Fruewein a Theodor Sixt

*) Elvert n. 21. Ferdinand Liechtenšteinovi dd. 6. ún. 1621.

**) Elvert n. 30. Liechtenstein Ferdinandovi dd. 23. ún. 1G21. — Skála

V. 40.
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z Ottersdorfu, kteí byli leuy vlcády direktorské, jakož i slavný

léka di' Jesenský. Kníže z Liecliteušteina dal o 5 osob více uv-

zniti, než mu bylo rozkázáno, a dv ponechal na svobod, ponvadž

ml za to, že se v as povstání tak neprovinily, aby se s nimi

tak písn mlo naložiti. Ponvadž dne 20. února všecky osoby 1021

nemohly býti zatknuty, které mly býti postaveny ped soud, bylo

po ostatm'ch v mst i na venkov piln pátráno a v msíci beznu

byli skuten všichni, kdo z nich v echách zstali, do Prahy do-

praveni. '^)

Toto zatloiutí uinilo v celé zemi na vyšší kruhy skliující

dojem, ovšem nejbolestnjší na zajaté. Jen pesvdení, že jisti

jsou v Praze svým životem, jak od knížete Bavorského bylo slí-

beno, pimlo je k tomu, že tu zstali; neb a byli již od mnoha

týdn v Praze bedliv steženi, bylo by se pedce vtšin podailo

utéci, kdyby se o to byli pokusili. Zatknutí zlomilo veškeru od-

hodlanost jejich ; nkolik dní vazby stailo, že se z pyšných pán
stali náhle úpnliví prosebníci. Nejdíve se obrátili na kurfita

Saského v spoleném dopisu, v nmž o pímluvu u císae prosili,

aby jim jejich „zloiny" odpustil, je zase na milost pijal a jim

další užívání jejich statk povolil. Podepsána byla tato prosba od

9 direktorv ze stavu panského, mezi nimi i od Budovce. **) Podpis

pana Viléma z Lobkovic scházel proto, ponvadž se již o nkolilv

dn díve s podobnou žádostí byl obrátil na kurfita, pi emž
tvrdil, že neml žádného úastenství pi vyhazování místodi-žitel

okny a že se k povstalcm z donucení pipojil. **") Protože však

žádost tato nemla žádného vý-^sledku, obno^dl ji o tyry nedle

pozdji a za ostatní dii-ektory uinily to jejich ženy, obrátivše se

s prosbou velmi skroušenou a poníženou na kurfita a jeho man-

želku, f) Ale všecky ty prosby byly marné; a taktéž marn do-

prošovalo se nkolik šlechtien za sprostedkování u knížete Ba-

*) Skála V. 21.

**) Sas. st. arch. Devt direktor kurfitu Saskému dd. 6. bezna 1621.

***) Sas. st. arch. Vilém z Lobkovic kurfitovi Saskému dd. 27. února 1621.

-}) Tamtéž. Manželky direktor kui-fitu Saskému a jeho choti dd. 27. b.

1621. — Vilém z Lobkovic kui-fitu Saskému dd. 24. b. 1621.
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\-orskélio, když již obavy byly, že soud zlý konec bude míti. Nový

hejtman v Brandýse nad Labem smál se tmto snahám, prav ve

své škodolibosti, že by ani bh uvznné z rukou císaských vy-

l)a\iti nemohl.*)

Vláda snažila se nyní dostati lstí nebo násilím do svých

rukou i ty náelníky povstání, kteí dleli mimo obor její moci,

ponvadž se nedalo oekávati, že se nkterý z nich k vyzvání kní-

žete z Liechtenšteina sám ped soud pražský dostaví. Ale jen pi

jedné osob se jí to poštstilo, totiž pi hrabti Šlikovi. Ondej

Šlik pokoušel se pohnouti sta-sy lužické k podrobem' se císai, aby

si tím sám milost jeho získal; když se však horní Lužice poddala

kurfitovi Saskému, odebral se ze Zhoelce pry, ponvadž ve

smlouv o poddání tom sdlané nebylo o nm žádné zmínky a tedy

také žádného pro nj zajištní milosti. Šlik odebral se na Fried-

land v echách k svému švakru Krištofo^á z Redern, který sice

v boji pro kurfita Falckého pokraoval, ale konen v nm také

ustáti musil, ponvadž všecky okolnosti byly beznadjné. Kurfi-

tovi Saskému byla o tom dána zpráva, kde se zdržuje; i ^^slal

rychle oddlení jezdc, aby hrabte zajali. Bylo by se to snad

nepodailo a Slik by byl snad mohl uniknouti ze zámku, akoli

jej jezdci mli obklopený, kdyby ho byl jakýsi Wolf z Luttichova

nezradil, aby si tím získal milost kurfitovu, jenž jej z tak zva-

ného pardonu lužického byl vyjmul.**) I bylt Šlik nejdíve do-

praven do Zhoelce a pak do Drážan, kde byl nkolik nedl

v mírné vazb držáu. Arcikníže Karel, který toho asu jako vy-

slanec císav pibyl do Dráždan, piioval se asi o vydání jeho,***)

a tak byl Šlik, který jakož i jeho manželka marn byl kui*fita

o milost prosil, dne 13. kvtna z Drážan na hranice eské od-

veden, tam odevzdán jezdcm císaským a do Prahy piveden,

kde s ostatními svými spoleníky uvznn v Bílé vži.

Mezitím bylo ve Vídni živ jednáno o tom, jak se má sesta-

\iú soud, ped njž mli povstalci postaveni býti. Obyejnou cestou

*) Skála V. 67.

**) Listiny sem se vztahující v sas. st. arch, — Elvert. Liechtenstein

císai dd. 16. b. 1621.

***) Elvert n. Liechtenstein Ferdinandovi dd. 2. dubna 1621.
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nebylo možno jíti ; nebo po právu nebyly takové rozsudky

možný, jaké si ve Vídni páli. Také již proto musel býti usta-

noven soud mimoádný, jelikož nebylo soudu zemského. Soud

tento rozpuštn, ponvadž písedící jelio byli samí protivníci císae

a na nové jeho zízení posud se nemyslelo. Ale nejen eským

soudm, nýbrž i eským zákonm bylo potebí se ^7hnouti, po-

nvadž obžalované proti libovolnému s nimi naložení chránily a mimo

to pedpisovaly jisté formy, ímž se celé soudm' jednání mohlo

prodloužiti a krom toho i obmýšlené konfiskace zabrániti. Z tchto

píin nechtli se ve Vídni dáti žádnými zákonnými pedpisy 0I3-

mezovati a rozhodli se k sestavení zvláštního soudu, pro který se

mly zvláštní pedpisy vydati.*) Žalobník, jímž ml býti jeden

len tohoto soudnílio sboru, neml se pouštti do dokazování \iny

obžalovaných, nýbrž ml jen ukázati k tomu, že to, co se tomu

neb onomu viuuíku piítá, jest vcí obecn známou a že tím jest

zloinný úmysl dokázán, naež ml žádati jeho odsouzení a od-

pravení. Soudcm bylo uloženo, aby rychle v ízení soudním po-

kraovali a žalovaným žádné píležitosti nedávali, jíž by se prbh
soudu zdržoval; také mli oste vystupovati proti obhájcm, jimž

by ten neb onen žalovaný své obhájení svil. Povstalce, kteí

utekli anebo zemeli, mli odsouditi jejich statk.

Dkladné porady daly se o tom, kdo by do soudu mli býti

povoláni. Bylo by snadno bývalo složiti jej tak, aby všichni le-

nové jeho rodem z Cech byli, ale ve Vídni se báli, že by nebyli

tak povolnými nástroji, jak jich tam potebovali; a proto stalo se

rozhodnutí, aby do soudu povoláni byli krom nkolika Cech také

nkteí íští dvorní radové a nkteí úedníci dolnorakouské vlády

;

nebo byli ve Vídni pesvdeni, že se ti nedají pohnouti žádnými

ohledy píbuzenskými anebo národními. Z Cech zamýšleli ve

Vídni vznésti ten úkol na nkdejší místodržitele pp. Zdenka ze

Šternberka, Slavatu a Martinice a Jindicha z Kolovrat, který také

v as povstání ze zem ušel ; avšak oni úadu toho nepijali, nýbrž

žádali císae, aby je sprostil této úlohy. Zajisté se pi jednání

svém ídili uvažováním, že by se jim všecka odsouzení piítala,

*) Archiv ministerstva vnitra ve Vídni. Instrukce Ferdinanda II. pro soudce

dd. 11. ún. 1621.
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že by je lid obvinoval, jak na protivnícícli svých chtli mstivos svou

vylíti, a jak proto se vyslovili pro pobrání statk, aby rodiny svých

obtí na žebrotu pipravili. Takových výitek nechtli však na se

uvaliti. Slavata zajisté nepál odprcin svým jiného osudu, ale

veejn toho pedce nechtl projeviti; Martiuic a Šternberk však

nebyli proniknuti takovou mstivostí, aby se byli chtli propjit

za nástroj zámrm, jaké soudem tímto mly dojíti svého usku-

tenní. Ferdinand splnil jejich prosbu, a tak zstaly osoby výše

jmenované v Pasov a vrátily se teprv do ech, když rozsudek

v tomto zvláštním soud již byl v}en a vykonán. Keený soud

byl tak složen : pedsedou jmenoval císa knížete z Liechtenšteina,

zástupcem jeho nejvyššího hofmistra zemského Adama z Yaldšteina.

Písedícími mli býti dívjší president soudu apelaního Bediich

z Talmberka, Krištof Vratislav z Mitrovic, král. hejtman mstský

na Malé stran, íšští dvorští radové Laminger z Albenreitu, Ota

Melauder a Jan Wenzel, apelaní radové Melchior Gniess z Kobachu,

Václav z Fliessenpachu a Daniel Kapr z Kapršteina a radové dol-

norakouské vlády Schwab a Pavel, z Ello.*) Strany ei bylo usta-

noveno, aby se líení pe dalo v ei nmecké s tmi, kdo nmecky

umjí, s ostatními pak esky.

Když se kníže z Liechtenšteina dovdl, že byl presidentem

soudu jmenován, pijal úad na nj vznesený, pál si však, aby

císa pišel sám do ech a aby se konen vynesení rozsudku

stalo za jeho pedsednictví, ponvadž jde o vc píliš velkou a d-
ležitou, pi níž by se mla zvláštní okázalost zachovati.**) Za

nkolik dní však kníže z Liechtenšteina zmnil své mínní a nestál

více na tom, aby císa osobn pibyl do Prahy ke konenému vy-

nesem' rozsudk, naopak ^7slo^il se proti píjezdu císaovu do Prahy,

jelikož nejspíše vznikly v nm všeliké námitky proti násilnému na-

kládání s povstalci. Kadil císai, aby s pelíením píliš se ne-

*) V listu svém. k Maximilianovi, knížeti Bavorskému, daném dne 11. ún.

1621, kde mu o tom zprávu dává, které osoby do soudu povolal, jsou

vynechána dv jména z výše uvedenýcli, i^ipomíná se však za to ješt

Ota z Nostic; ale všecky zprávy, které se nám jinde zachovaly, piná-

šejí nám jména, jež jsme výše položili. Píina toho asi jest, že císa

pozdji zmnil svj úmysl stran nkterých osob.

**) Elvert II. Liechtenstein Ferdinandovi dd. 5. bezna 1621.
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kvapilo, nýbrž aby se exekuce radéji až k úplnému podrobení Slezska

odroila. Tento jeho náxrh. setkal se s odporem, kdežto náhled

jeho, aby císa do Prahy se nevydával, došel schválení, jelikož

Ferdinand se zatím byl rozhodl do Prahy nejeti.*)

m.

Tináctého dne msíce bezna pijeli do Prahy ti lenové

sboru soudmTio, kteí z Vídn k tomu byli ureni.**) O dva dni

pozdji soud tento na hrad Pražském se ustavil; za sekretáe

zvoleni len íšské dvorm' rady Melander a rada apelaního soudu

Kapr; žalobm'kem ustanoven eský šlechtic Pibík Jeníšek z Ou-

jezda, který byl za povstám' císai vren zstal. Brzy pak bylo

pozorovati, že innost soudu zaala. Nejdíve uveejnil kníže Lie-

chtenstein rozsudek, že statky 22 osob v dob povstání zemelých

jsou zabaveny a vyzval, aby ti, kdoby na n njaké nároky mli

(na p. jako vitelé) právo své prokázali. Ve spchu sehnali jen

dvaadvacet jmen; ale ta vážila mnoho: byl mezi nimi bohatý Petr

ze Svamberka, ktei7 nedávno jmní své, beztoho rozsáhlé, ddictvím

po pánech z Kosenberka rozmnožil, pak Albrecht Jan Smiický.

jehož smr byla zavdala podnt ke sporu mezi sestrami a ke kato-

strof jiínské, generál Linhart Kolona z Felzu, který roku 1620

v Rakousích padl, Michal Slavata, pán z Gutenšteina, Oldich

Vchynský a jiné více nebo mén zámožné osoby.***)

Pe proti uvznným zahájena tím, že \7zvani katolíci pražští,

aby udali, co je jim známo o innosti obžalovaných. Pokud bylo

vyhovno tomuto vyzvání, uem' nám známo, ale zdá se, že katolíci se

k tomu nepropjili. innost soudu byla však tím velmi ulehena,

že Benjamin Fruewein, jenž byl seki"etáem za vlády dii'ektorské,

jednací protokol Melandrovi dal odevzdati, aby snad tím vymohl

údlem' milosti sob a bratru svému Martino\i. Na základ spis

od vlády dii-ektorské pocházejících sestavil Melander 138 otázek.

*) Elvert n. 46. Dobré zdání císai

**) Skála V. 57.

***) Elvert II. 49. Liechtenstein Ferdinandovi dd. 7. dubna 1621.

Gindely: Djiny eského poTstání. Díl IV. 4
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které se obžalovaným mly pedložiti.*) Dne 29. bezna zaalo

na hrad Pražském v síni dvorní íšské rady jednání soudm'. Kníže

z Liechtenšteina pišel s ostatními radami a usadil se s niini na míst,

které zábradlím bylo ohrazeno. Potom zavoláni byli nejdíve n-

kdejší dii-ektoi v poádku takovém, jak se to na jejich stav a stáí

jejich rodu slušelo: nejprve Vilém z Lobkovic, pak Pavel z ían,

Václav Budovec atd.**; Dvorní íšský rada Melander ujal se nej-

díve slova, promluvil o píinách tohoto soudního jednání, naež

Kapr jeho e jazykem eským opakoval, kterýžto zpsob jednání se

pi všech následujících slavnjších aktech zachoval. Potom vystoupil

prokurátor a odevzdal seznam otázek, jejž byl Melander sesta%T.l

a žádal, aby obžalovaní dle nich byli vyslýcháni. Soudcové se-

stoupili se k porad a po nkolika minutách vyslovili se, že žádosti

této bude vyhovno. Na obžalovaných bylo pi všem tom jednání

vidti velké zdšení. Nikdo z nich nežádal za slovo, nikdo nieho

nenamítal, i zdálo se, jakoby neoekávaná tato vc byla ochromila

jejich smysly. Když pak je odvedli, nebyli již více pohromad

zaveni, nýbrž každý z direktorv ze stavu panského a rytíského

zvlášt v rozliných místnostech hradních, direktoi pak ze stavu

mstského ve svtnicích Bílé vže, ovšem že též každý zvlášt.***)

Mezitím co výslechy obžalovaných trvaly, zaalo se též soudní

ízení proti tm, kdo byli uprchli, a pivedlo se ku konci ješt

díve nežli proti uvznným. Dne 2 dubna podal totiž prokurátor

žalobu a žádal soud za wzvám' všech uprchlík, aby se dosta\ili.

K tomu konci byli vysláni hlasatelé, aby \7zvani toto na veejných

místech mst Pražských oznámili. Po tech dnech se soud sestoupil

zase a vynesl rozsudek na uprchlíky ze zatvrzelého neposlušenství

obviované, jímž všichni pokutováni byli trestem smrti a ztrátou

statk. Pozdji byla jména odsouzených z rozkazu císaova pibita

*) Skála V. 54,

**) Elvert n. 51. Liechtenstein Ferdinandovi 11. dd. 7. dubna 1621. —
Jména ostatních jsou: Kašpar Kaplí, Prokop Dvorecký, Fridrich z Bílé,

Bohuslav z Michalovic, Jan Vostrovec, Václav Šastný Ptipeský, Ota
z Losu, Martin Fruewein, Theodor Sixt, Maximilian Hošálek, Tobiáš

Stefek, Valentin Kochan, Jan Šultýs a Krištof Kober.
***) Elvert II. 51. Liechtenstein Ferdinandovi II. dd. 7. dubna 1621.
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na šibenicích mst Pražských. V Praze se radili, nemá-li se vy-

psati na hlavy jejich cena, a byl uinn strany toho dotaz ve Vídni,

ale tento zpsob vlašského soudnictví nedošel tam obliby, a tak

byli uprchlíci v cizin aspo ped rukou vyslaných vražedník

bezpeni.*) V msíci dubnu byly ješt po dvaki'áte vyeny roz-

sudky nad nkterými osobami, které byly v as povstání se svta

sešly, jejichž statky vesms byly zabaveny.**)

Zatím dosply výslechy jednotlivých direktorv dosti daleko.

Ponvadž se ze všech spis soudních jen jedenáct zápisník za-

chovalo, nemžeme íci, jak se všichni obžalovaní v soudu tom

chovali ; volno-li však si utvoiti úsudek o tom z protokol za-

chovaných, musí se íci, že vtšina jich hledla vinu svou uski*o-

vniti nebo i zapíti, a jen málo bylo tch, kteí se zachovali d-
stojn, tak že bez okolk odpovídali na otázky pedložené, bud

k nim posvdujíce anebo nevdomostí se omlouvajíce, jak to jme-

novit uinil Kaplí ze Sule\ic, Ota z Losu a Václav Budovec

z Budova. Nejbídnjší bylo chování hrabte Slika, který pi svém

výslechu nejen k prosbám se utíkal, nýbrž všeliké vci sdlil, jimiž

se jiným osobám pitžovalo. Musí se však podotknouti, že se

sdlení taková týkala jen Budovce a nkolika uprchlík, jichž ne-

bylo Šlikovi potebí šetiti, ponvadž prvujší již bez toho byl

ztracen, poslední pak nieho báti se nemusili.***)

Hlavním pedmtem otázek, které se vzm dávaly, bylo

známé vyhození s oken, a zvlášt bylo-li umluveno díve ili nic.

Nkteí z uvznných piznali se upímn, že bylo díve ujednáno;

pvodci pak jeho jmenováni byli hrab Thurn, Albrecht Smiický

a jeden Vchjiiský. Když se soudcové po spisovateli pi-vní a drahé

apologie tázali, vyšlo na jevo, že první složil hlavn Martin Fnie-

weiu, k druhé se pihlásil hrab Šlik, akoli jiní uvznní pravili,

že i Sketa a nkteré jiné osoby pi tom mli úastenství. Jiné

*) Elvert n. 53. Liechtenstein Ferdinandovi II. dd. 7. dubna 1621. —
Tamtéž. Liechtenstein Ferdinandovi dd. 29. dubna 1621.

**) Sas. st. arch. Condemnationsurtheil wider die verstorbenen Personen

dd. 15. dubna a dd. 26. dubna 1621.

***) Výpovdi Šlikovy u Elverta II. Zprávy v Komenského historii o tžkých

protivenstvích církve eské a mužném chování Šlikov nejsou správný.

4*
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otázky týkaly se spojení falckrabte s echy, pak okolností pi

sesazení Ferdinanda a pi volb nového krále a konen vyjedná-

vání s Betlenem Gaborem. A ponvadž se na stran císaské zvlášt

ujednání konfederací se sta^^ zemí jiných považovalo za in trestu-

hodný, byli uvznní dotazováni i o krocích, které se v píin té

staly, a zvlášt o spojení, v jakéž Thurn vešel s jednotlivými

šlechtici pi svém prvním pobytu ped Vídní. Také chtli soudcové

vyzvdti, nezamýšleli-li v echách spojiti se se šlechtou štýrskou

a korutanskou. V odpovdch svých vymlouvali se skoro všichni

nevdomostí, nkteí napovdli jen nejasné vci nebo ukazovali

také na Thurna, který prý jedin o všem lépe je zpraven. Také

o Turcích byla e; nebo se soud chtl dovdti, jaké sliby po-

vstalcm uinili. A ponvadž si toho ve Vídni páli, nabýti zase

poklad umleckých, jež Rudolf U. v Praze zanechal, vláda edi-

telská však na mnoze rozházela, dotazováno se, kam jednotlivé

kusy pišly. — Musíme pi píležitosti té podotknouti, že protokoly

o vj^slýchání obvinných nepodávají nám více svtla na události

let 1G18—1620 než jiné písemnosti; dležito v nich jest jen ne-

zvi*atné vynesení na jevo pravdy, že vyhození místodiiitel krá-

lovských okny bylo díve umluveno. Že se pi tom dovídáme

o spisovatelích apologií, má jen cenu vedlejší — literárm'.*)

Rozsudkem, jejž soud konen vynesl, pokutováni byli všichni

obvinní ztrátou statk a 27 zti'átou života, což na nkterých zp-
sobem ^^ce mén uki'utným mlo býti vykonáno. Di^išo^^ ernínovi

mly se nejdíve dva prsty u pravé ruky useknouti a doktorovi

Jesenskému a Martinovi Frueweinovi jazyk vyíznouti. Nkterým
mly se ped popravením useknouti ruce, jiní mli za živa a opt
jiní po smrti tvTceni býti. Takovým zi^sobem ml se zostiti trest

smrti zvlášt na Budovcovi, Otovi z Losu, Bohuslavovi z Micha-

*") Protokoly, které se o vyslýchání uvznných zachovaly, jsou v archivu

eského místodržitelství, a týkají se pán Oty z Los, Václava Pétipes-

kého, Kašpara Kaplíe ze Sulevic, Pavla z ían, Václava z Michalovic

a pražského advokáta Martina Frueweina. U Elverta II, 78 jsou vý-

slechy hrabte Ondeje Šlika, Leandra Riippela, Jiího Haunšilda, Václava
Budovce a Bedicha Jiího z Oldenhurku. Také jest dležitý jeden list

Liechtenšteina k Ferdinandovi ze dne 17. kvtna 1621, ponvadž nkterá
objasnní o vyslýchání obvinných podává. D'ElYert II, 59.
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lovic, Bedichovi z Bílé a Dvoreckém. Dva lenové soudu Bedich

z Tahnherka a Ello jeli do Vídn s návrhy rozsudk a pedložili

je císai.

Ferdinandovi nebyla neznáma dležitost rozhodnutí, o nž
nyní šlo, a proto hledal, jak ml v obyeji, radu nejen u svých

dvrník, nýbrž i u církve útchu a osvícem'. Jak vážného smý-

šlení byl té doby, vysvítá z té okolnosti, že se odhodlal k uinní

poslední vle, již dne 10. kvtna podepsal a od nkterých osob, 1621

k nimž choval nejvtší dvru, též podepsati dal. Zde není k tomu

místa zabývati se s obsahem této poslední vle, a proto podotýkáme

jen, že byla prodchnuta oddaností k církvi a že obsahovala napo-

mínání nástupc, aby jí vrnými zstali. Zdá se, že Ferdinand

ml ped sepsáním své poslední vle vážné porady se svým zpo-

vdmTiem a že se s ním radil i o potvrzení rozsudk pražských;

aspo se zdá tomu nasvdovati pedsevzetí, jež o nkolik nedl

pozdji v skutek uvedl — totiž pout do Maria-Zell. Ze svých

svtských rádc požádal Ferdinand zvlášt nkteré eské za dobré

zdání, má-li rozsudek v Praze vynesený potvrditi anebo zmírniti

;

nebo vedle kanclée pána z Lobkovic, pána z Talmberka, Oty

z Nostic, Filipa Fabricia byli k poradám v píin té konaným

pibráni jen ješt dvorní íšský rada Strahleudorf a vídenský ape-

laní rada Ello.

Tyto osoby sešly se dne 21. kvtna a daly si v prvním sezení 1021

peísti jednotlivé rozsudky a dvody, o nž se soud opíral ; také

vyslechly zprávu o polehujících okolnostech, které nkteré od-

souzence odporuovaly milosti císaské. O Yilémon z Lobko\ic

stálo ve zpráv té, že byl sice úastníkem velezrádných ki'ok, že

se pimlouval za pobrání statk jezuitm a že radil ke konfisko-

vání zboží královského a duchovenského; za to však byly pipo-

menuty okolnosti nkteré, jež ho milosti císaské odporuovaly,

jako že první byl, jenž po bitv na Bílé hoe žádal na Maximilia-

novi Bavorském za milost, a že se v mnohých vcech jen nátlaku

jiných poddal a vbec prý zvláštní moudi-ostí nevyniká. Také pi

Ptipeském uvádly se rozliné polehující okolnosti, ku p. že

nebyl pi vyhození místodržitel okny, že byl proti volb Bedicha

Falckého a pro uznání Ferdinanda za krále, že zrazoval od pro-
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d;íní statk ducliovnícli. Tím lic to v\T)adalo s Otou z Losu

a Kaplíem ze Sulevic. jejichž dlouhá ada liích žádnou poleh-

ující okoluostí míruua nebyla, tak že se bylo báti, že se jim ve

Vídni trest jejich uepolehí a že za živa budou tvrceni, jak se

z Prahy navrhovalo. Jediná toliko okolnost mohla je odporoueti

milosti, totiž jejich stáí; nebo první byl 8(3, druhý pak 80 rok
stár; pro své stáí byli zajisté oba pi povstání jen figuranty.

Také pi Budovcovi, Martinovi Frueweino^i, Dvoreckém, Jesenském

a jiných nebylo žádných polehujících okolností od soudu pražského

vytknuto, pro nž by byli mohli milosti císaské býti odporueni;

pi Bohuslavovi z Michalovic a Frueweinovi dalo se sotva co

k jejich prospchu pipomenouti, ponvadž oba celé své vdní
a své duševní síly povstání vnovali.

Následujícího dne zasedli výše jmenovaní radové k vlastním

poradám, mohou-li se okolnosti polehující pi jednotlivých odsou-

zených pipustiti a v jaké míe. Pán z Talmberka zaal jednání

tím, že vyslo\'il své mínní, aby se pan Vilém z Lobkoc jen

k delší vazb a k ztrát všech statk odsoudil. Ello srovnával se

s mínním tím, naež Strahlenfeld podotkl, že jest potebí doro-

zumti se nejdi*íve o jistých zásadách, nežli se pistoupí k poradám,

pokud by se jednotlivým odsouzencm ti'est mohl umírniti. Jisto

prý jest, že všichni dii'ektoi zasloužili trest smrti, ale nesmí prý

se zapomenouti, že jest tuze mnoho tch, kteí by se popraviti

musili, a že snadno by se císai a soudcm mohlo vyítati, že se

dali vésti mstivostí a vraždy chtivostí. Djiny prý uí, že takové

hromadné odpravováuí jest nebezpené, císa pi7 nemže prosbu

krále Dánského, který za odsouzené se pimlouvá, jednoduše od-

mítnouti. Z tch píin radil, aby se trest smrti vykonal jen na

devíti osobách, vždy na tech z každého stavu, ostatní však aby

se poslali do Toskánska a do Xeapole, aby tam s pivolením velko-

vévody Toskánského a krále Španlského na galeje byli pikováni.

Také se vyslovil Strahlendorf proti tvrceni za živa, nazval trest

tento sti'ašnou uki'utností, dokládaje, aby se to stalo, když by se

takový trest vykonati ml tepiTé na tlech mrtvých.*)

*) O jednání komise strany potvrzení a zmírnní rozsudk pražských vy-

pravujeme podle zápisk nejvyššího kanclée pana z Lobkovic, které se
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Ale ostatní lenové komise nesrovnávali se s mínním Stra-

hlendorfovým : zdá se sice, že i oni byli proti tvrcení za živa,

ponvadž se trest ten na nikom nevykonal, aby však trestu smrti

jen tak málo osob mlo propadnouti, o tom nikdo nechtl nieho

slyšeti. Nejednali tak snad z ukrutuosti, nebo doživotní pikování,

vné útrapy tžkých prací a bídné stravování na galcjích mli pi

mužích v bohatství vychovaných spíše za pohoršení nežli polehení

trestu. Proto se rozhodli ponavrlmouti. aby jen nkolika málo osobám

prominut byl trest smrti, a ty aby byly jen žalaovány nebo k nu-

cené práci odsouzeny, ostatní však aby se popravili. Dne 23. kvtna ^^^^

ukonily se píslušné úady a císai se podalo o prbhu a výsledku

jejich dobré zdání. O ti dny pozdji (2G. kvtna) potvrdil Fer-
^'^"^

dinand 11. všecky návi-hy, zmírnil tedy rozsudky od soudu praž-

ského vynesené. K odpuštní smrti Vilémovi z Lobkovic byl pohnut

císa nejen návi-hem svých rad, nýbrž i prosbami ženy kanclée

pána z Lobkovic a jejího synáka, kteí Ferdinanda o udlení

milosti strýcovi prosili. Krom Viléma z Lobkovic byla udlena

milost ješt tyem osobám, jež pražský soud k smrti odsoudil,

a sice Pavlovi z ían, Václavovi Ptipeskému, Janu Vostrovco\i

a Janu Theod. Sixtovi z Ottersdorfu; poslednímu však s tou pod-

mínkou, aby se až na popravišt dovedl a tam aby se mu teprv

udlení milosti oznámilo. Také se zmírnil trest Otovi z Losu,

a to tak, aby nejdíve byl meem popraven a potom teprve tvi-cen,

a ne obrácen, jak se z Prahy navrhovalo. Stejným zpsobem

byly tresty ješt i nkterým jiným osobám poleheny. Rozsudek

ponechán nezmnn jen u Bohuslava z Michaloc, jemuž mla
býti ruka uata a u doktora Jesenského, jemuž ml býti za živa

jazyk ^7íznut.

Kníže z Liechtenšteina odesýlaje návi-li vynesených rozsudk

do Vídn, tázal se též, má-li dovoliti, aby odsouzencm pisluho-

vali ped popravou ti duchovní, jež by si oni páli. Dotaz ten

uinil hlavn strany pán náležejících k Jednot bratrské, a pi-

chovají v arcliivé roudnickém. U Elvcrta II. G5. otištna je také zpráva

o tomto jednání, ale není ani úplná, ani dosti jasná; neníf z ní zejmo
ani to, kde se jednání dlo, zdali v Praze nebo ve Vídni, tak že spíše

na Prahu by se dalo mysliti.
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pojil v píin té své zdání, že by se ve vci té mlo odsouzeným

povoliti, ponvadž se tu jedná o útchu nkolika okamžik. *) Ale

o takové povolnosti nechtli ve Vídni nieho slyšeti a Ferdinand

naídil, aby se k uvznným pipustili pedevším jen katolické

osoby neduchovní, které se mají pokusiti o obrácení odsouzenc,

a kdyby domluvy jejich mly njaký výsledek, ml se k nim teprv

katolický duchovní poslati; kdyby však ten neb onen na tom stál,

aby nekatolický duchovní byl mu poslán, ml se k nmu odeslati

duchovní utrakvistický, ale ne bratrský. Také bylo naízeno, aby

odsouzence jen katolití duchovní smli na popravišt doprovo-

diti.**) Zárove rozkázal císa, aby se vykonání poprav poodložilo,

až by se ukonilo vyšetování hrabte Ondeje Šlika. Kníže z lie-

chtenšteina urychlil proto vyšetování Šlika, a poslal do Vídn
1621 dne 31. kvtna náwh rozsudku ve pi jeho jakož i v nkterých

jiných. I tenkráte zmírnil císa ponavržené tresty pi nkterých

osobách, tak jmenovit pi hrabti Šlikovi, kterému se mla nejdív

pravá ruka useknouti, naež ml za živa tvrcen býti. Císa usta-

no^il, aby mu byla hlava sata a teprve po smrti aby se mu pra-

vice usekla. Uiniv toto rozhodnutí, chtl podniknouti pou do

Maria-Zell a tam vnovati na podkování zlatou korunu v cen
10.000 zl. Proto naídil knížeti, aby popravy zrychlil, ponvadž
zamýšlel po návratu svém z Maria-Zell do Prahy pijeti a sob
pál, aby mezi dobou poprav}- a jeho píjezdu co možná nejvíce

asu uplynulo.***)

Pes rozkazy císaské odkládal Liechtenstein popravy až do

1621 21. ervna a žádal ješt jednou císae, aby se smli k odsouzeným

pipustiti duchovní nekatolití; ml to za vc píliš t\Tdou, aby

se jim na jejich cest k smrti poslední útcha odepela. Strany

vci té radil se též s jezuity pražskými, kteí takovou písnosf

také neschvalovali a též z píin politických mírnost odporaovali.

Liechtenstein poslal jejich dobré zdání císai, který tentokráte

*) D'Elvert II. 64. Liechtenstein Ferdinandovi 11. dd. 17. kvtna 1621.
**) D'Elvert II. 69. Ferdinand II. Liechtenšteinovi dd. 26. kvtna 1621.

***) Sas. st. arch. Zeidler Sclionberkovi dd. 9,J9. ervna 1621. — D'EIvert
n. Ferdinand 11. Liechtenšteinovi dd. 26. kvtna a 2. ervna 1651. —
Tamtéž. Liechtenstein Ferdinandovi dd. 31. kvtna 1621.
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uáM'hflm Liechtenšteinovým \7hovl a aspo tolik dovolil, aby

utrakAistití duchovní odsouzence až na popravišté doprovoditi

smli.*) Pi tom podal Liechtenstein císai také zprávu, že dle

naízení daného dal vyšetovati ješt nkteré odsouzence strany

spojení povstalc se Štýi-skem, Korutanskem a jinými zemmi, ale

že Martin Fruewein byv k výslechu zavolán místo uposlechnutí

vyskoil oknem ze svtnice, kde byl uvznn, do Jeleních píkop
a že se pi tom zabil. Zdá se, že se ho zmocnilo zoufalství a že

si život vzal z bázn ped mukami, jimiž snad by chtli z nho
vynutit nové ^^znání. Za dva dni bylo tlo jeho na Bílé hoe
tvixeno, a kusy jeho po ulicích pražských rozvšeny, hlava jeho

však a pravá ruka pibity na šibenici novomstskou.**)

IV.

Liechtenstein konaje pípravy k exekuci, staral se pedevším

o zajištní veejné bezpenosti a jednal o tom pedevším s Al-

])rechtem z Yaldšteina, jehož pluk v Praze ležel. Zstáno pak na

tom, aby se pivolalo do Prahy ješt 700 jezdc, kteí byli uby-

továni po kraji. Ti pijeli do Prahy dne 17. ervna. Druhého i62i

dne pracovali tesai na lešení, které se zizovalo na Staromstském

námstí, na nmž mimo nkolik sedadel pro soudní osoby postaviti

se musilo všecko potebné náiní k poprav.***) K slavnému pro-

hlášení rozsudku uren byl den devatenáctého ervna v síni dvorní leai

íšské rady, k emuž každému dán volný pístup. Tohoto dne

shromáždili se zase nejdíve soudcové v olu-aženém míst eené

*) D' Elvert II. 88. Ferdinand 11. Lieclitenšteinovi dd. 16. ervna 1621.

**) D'Elvert II, 78. Liechtenstein Ferdinandovi dne 12. ervna 1621. —
Skála (V, 82) nám podává nkteré zprávy o posledních okamžicích Frue-

weina. Dle tchto zpráv utekl prý Fruewein ze své svtnice na stechu

Bílé vže a skoil odtud do Jeleního píkopu. Skála podotýká, že se

neví, uinil-li to Fruewein ze zoufalství anebo chtél-li se takto zachrá-

niti a pi tom o život pišel. Zdá se, že Skála o události té dobe byl

zpraven, a že Liechtenstein o tchto podrobnostech proto nic Ferdi-

nandovi neoznámil, že se mu to nezdálo býti dležito.

***) Rukopis kláštera Strahovského v Praze: Pragerische Exekution. z 21.

ervna 1621.
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síu, majíce pedsedu svého v ele. Uvznní byli jeden po druhém

pivádni a místo jim vykázáno pi šrancích, o nž se, skleslí

jsouce na tle i na mysli, opírali. Prokm-átor ujal se pak slova,

vinil zajaté v ei eské a nmecké z velezrády a žádal za jejich

potrestání. íšský dvorní rada Melander odpovdl, že se jeho

žádosti uiní za dost, a že se vše stane, co by vyžadovala reputace

a autorita Jeho Velienstva, kterážto slova opakoval v ei eské

dr. Kapr. Potom peetl v ei nmecké královský rychtá malo-

stranský rozsudek nad 43 osobami ped šranky pedvedenými a jiný

rychtá opakoval rozsudek ten v ei eské. Rozsudkem tímto od-

souzeno bylo 27 osob k smrti, *) Vilém z Lobko^dc, Pavel z ían,
Jan Vostrovec, Felix Ptipeský a dr. Matj Borbonius k prostému

doživotm'mu vzení, a Lukáš Karban a Volfgang Haslauer k do-

životnímu vzení tuhému v Rábu. Melchior Teiprecht odsouzen

byl na rok do vzení v Rábu, naež ml býti vypovzen ze zem

;

Mikuláš Di\T.š, služebník rady staromstské, ml býti pibit hodinu

za jazyk na šibenici a pak do Rábu poslán. Ostatních sedm osob

mlo za své provinní bu uvznním na dobu ki-atší. bud vypo-

vzením ze zem neb ^7mrskám'm pokutováno býti.**) Po petení
všech rozsudk dkoval prokurátor za to, že se jeho žádosti stalo

za dost, naež schze se skonila. Veer téhož dne byl ješt dvma
uvznným, totiž falckému radovi Ruppello^4 a apelanímu radovi

Haunschildo\i. rozsudek dodán do vzení a bylo jim oznámeno, že

bude zárove s ostatními rozsudky vykonán.***) Zdá se, že roz-

sudek ten teprv toho dne z Vídn do Prahy došel.

Po sezení byli odsouzenci odvedeni do svých vzení, a od

té chvíle bylo pátelm jejich dovoleno navštvovati je. Ženy a dti
uvznných uinily ješt poslední pokus, aby životy svých manžel
a otc zachránOy; odebraly se druhého dne z rána ku kmzeti

z Liechtenšteina a plaíce a hoekujíce prosily jej za zmírnní

*) Z tch udlena pozdji milost Rosiaovi a Sixtovi z Ottersdorfu, tak že
popraveno bylo jen 25 osob. K tm pidati dlužno ješt dv osoby,

kterým byl rozsudek oznámen teprve v nedli, jak dole bude vypra-
vováno.

**) Skála V. 85.

***) Rukopis strahovské kn^iiovny. — Skála V. 84 ssl.
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trestu. Liechtenstein neukázal se dosud nikdy nemilosrdným pro-

následovatelem a byl by snad rád udlil milost, kdyby to jen na

jeho vli bylo záleželo, ale on ml ruce svázány a nemohl zoufa-

jícím ženám initi nadje, které se splniti nemohly, a proto je

musD zanechati v jejich zármutku. Když se po Praze roznesla

povst o nastávající exekuci, zmnilo se v lidu smýšlení o odsou-

zených, nebo kdežto dosud bylo hlavám povstání jakožto pvodcm
tolika svízel spíláno, vzbudil strašný jejich osud útrpnost ve ve-

ejném mínní. Lidé se stydli dávati na jevo k nešastníkm

své opovržení, jemuž v šanc byli tito ped svým zatením vydáni.

Nkteí kazatelé nezhrozili se nebezpeenství a odporuovali na

kazatelnách druhého dne po uveejnní rozsudk (který byl nedlí

j

odsouzené modlitbám svých osadník. Jmeno\it tak uinil n-
mecký kazatel M. Lippach, a jiní následovali jeho píklad.

Zatím byli odsouzení ve svých vzeních na hrad navštvo-

váni od jezuit, kteí se dle rozkazu císaova o to pokoušeli, aby

je na víru katolickou obrátili. Všichni protestanti odmítli však

jejich pokusy a žádali duchovm' svého vyznání; zvlášt Budovec a

Ota z Losu páli si duchovní v}'znám' bratrského. Ale prosby muž
posledm'ch nedošly vyslyšem', a tak zemeli oba bez pijmutí tla

pán; k ostatním uvznným byli však puštni duchovní eští

a nmetí vyznání augšpurského nebo eského, a sice již výše

jmenovaný M. Lippach a fará u sv. Mikuláše na Malé stran M.

Jan Rozacius. Tento spchal uiniti za dost vyzvání, které na

nj bylo vzneseno, a navští\il ješt v sobotu Kaplíe ze Sulevic^^^glY'''

Staeek ten pijal knze s poznámkou, že již dlouho po smrti

toužil, a nyní že vidí, že jej bli proto tak dlouho na živ nechal,

aby*vydal svdectví o nm. A jak to ve stáí bývá, zaal pak

vypravovati o svém dívjším živobytí, jak tyem císam sloužil

a vždy vrným shledán byl a jak se tenki-áte jen proto stavv

pidi'žel, ponvadž vc jejich byla spravedlivá. Když mu rozsudek

byl ohlášen, že prý se on ili spíše jeho tlo uleklo, nyní však po-

tšen jsa pítomností knze že prý žádné bázn nemá. Jeho strejna

dala mu prý íci, aby žádal knížete z Liechtenšteina za milost,

a že mu bude udlena a že bude potrestán jen doživotním v-

zem'm ; ale toho že neuiní, ponvadž kdyby za milos prosil, piznal
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by se k vine, a té že na sob nemá.*) Také prý není promnní
trestu smrti ve vné vzení vcí zvláštní cenu mající; nebo jest

již v takovém stáí, že ho žádný požitek více netší; když jí, neví

prý, je-li jídlo dobré nebo špatné; když pije, rozeznává prý sotva

pivo od vína; když leží, necítí se dobe, a když secb', nevede prý

se mu mnohem lépe. Za tch rozmluv pipozdilo se tak, že Ro-

zacius musil z vzení odejíti nenavštíviv nikoho jiného z uvz-

nných.

Druhého dne odebral se Rozacius již o páté hodin ranní

na hrad, provázen jsa druhým duchovním a svými syny, kteí bez-

pochyby též stavu knžskému náleželi. Rozacius navštívil jedno-

tlivé direktory po sob, tšil je dle své možnosti, a to tak, že

nezatracoval iny, pro nž byli odsouzeni, nýbrž že je líil jako

vc bohu milou. Nkteí z odsouzených obviiiovali své protivníky,

tak zvlášt Valentin Kochán, který tvi*dil, že se již po léta na

jeho zahubení pomýšlelo, ponvadž se proti pijetí Ferdinanda za

krále vyslovil. Kochán náležel k Jednot bratrské, ale nezpoval

se pijmouti útchu poslední a tlo a krev pán od Rozacia. Štefek

naíkal, že nevinn smrt trpí, ponvadž nikdy o niem nevdl,

akoli byl lenem direktoria, nebo šlechtití lenové direktoria

liledli prý osoby stavu mstského do pozadí zastriti, tak že z nich

la'om Frueweina nikdo žádného vlivu na správu neml. Plakal

hoce a jevil nejmén odhodlanosti s životem se rozlouiti.**) Také

k Divišovi eiiiíno\i pišel Rozacius, akoli byl katolíkem; ten

stžoval si hoce na osud, který jej ekal. ernín byl hejtmanem

lu-adu Pražského v as vyhození místodržitel okny i byl odsouzen

proto, že tenki-áte hrad nedal tak opatrovati, „aby stavové nemli
do nho pístupu." „Co jsem ml initi," pravil k RozacioVi,

„musil jsem se íditi dle rozkazu nejvyššílio purkrabí; neb když

jsem se toho tázal, napomínal mé, abych nechal hrad otevený.

Zasloužil-li nkdo smr, jest to nejvyšší pui-ki-abí a ne já."***)

*) Skála V. 94.

**) Skála V. 99.

***) Skála V. 102. Musíme doznati, že nemžeme pochopiti, pro byl ernín
tak písn potrestán, a je-li vyznání jeho pravé. Také kníže Bavorský
neshledal ho v niem trestuhodným; nebo se svolením jeho byl Diviá
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Eozacius tšil i jej dle nejvtší možnosti své a vyslovil lítost svou

nad tím, že se zdráhá z jeho rukou pijímati a že setrvává pi

vyznání katolickém, naež ernín se bil v prsa a plakal. Myslilo

se, že doufá v udlení milosti, když zstal katolické víe vren,

kteráž nadje se však ukázala mylnou.*) Veei pán pijímali

odsouzenci ve svých vzeních. K Dvoreckému a pánu z Micha-

lovic dostavili se též jejich ženy a pijímali s nimi. A tak Roza-

cius kráel od svtnice k svtnici, všude božskou útchu rozdávaje,

naponu'naje a pouuje, až všecky navštívil, kdo toho byli žádostiví.

Když pak u pána z Michalo\ic obdval, byl povolán k Budovcovi.

Odebrav se k nmu rychle, dovdl se, že proto byl zavolán, aby

vydal svdectví o jeho pravovmosti ; nebo prý od rána minulého

dne pokoušejí se dva kapucíni o to, aby jej na víru katolickou

obrátili, a ti prý by jist pozdji rozšiovali o nm nepravé povsti.

Rozacius pijav toto ujištní a rozžehnav se s ním vzdálil se.

K nmeckým odsouzeným, kteí vesms vyznání augšpurskému

náleželi, odebral se M. Lippach. Nejdíve navštívil di". Jesenského,

jehož odsouzení se stalo hlavn z té píiny, že pijal na sebe

r. 1618 poselství k snmu uherskému a tenki-áte se vynasnažoval.

aby volbu Ferdinanda za Uherského krále pekazil. Když Lippach

vstoupil k Jesenskému následovali jej dva jezuité a pišlo to mezi

ním a jimi k ostré hádce. Ob strany si vytýkaly nevdomost

popíraly si vzájemn právo pisluhovati svátostmi a jeden nad

druhého hledli se dkazy pekonati. Také Jesenský se vmísil

do rozpravy; konen opustili jezuité zápasišt, aby se druhého

dne z rána na n zase vi-átili, avšak opt bez výsledku. Potom podal

Lippach Jesenskému a ješt dvma jiným uvznným svátost veee
pán, navštívil ješt jiné uvznné a pišel také k eským pánm.

kteí z návštvy té mli velkou radost.

Podobn byli ostatm' odsouzenci, kteí byli zaveni na rad-

nicích staromstské a novomstské, od kazatel sousedních kostel

ernín po bitv Blohorské zase na úad svj dosazen a teprv pozdji

na zvláštní rozkaz císav s nho složen a uvznn. Možno jest, že Se

pi vyšetování našly jiné dkazy o jeho vin, nám však není o tom

nic známo.

*) Skála V. 103.
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navštíveni a tšeni. Na staromstskou radnici pišel mistr Viktorin

Vrbenský, jehož však z poátku odbývali; teprv když na svém stál

a odejíti nechtl, byl pipuštn. Ten ztrá\il s uvznnými as
modlitbami a zpvem a zbožným napomínáním a posloužil pak

všem spolen veeí pán. Po pijetí jí vyznal se mšan Mašt-

ovský, že cítí úzkost ve svém nitru, tak že nemá dosti zmužilosti

k smrti, ponvadž se mu tajné dlá nadje na údlem' milosti;

také prý neví, jak se pi tom má zachovati, protože má býti zbaven

cti a jmní. Mistr Viktorin napomínal jej, aby se neoddával klam--

nym nadjím, a kdyby mu život byl darován, aby nekladl váhy

na ztrátu jmní a cti ; nebo kdo pro Krista statek svj ztratí,

utrpí jen malou ztrátu, a es nemže se nikomu odníti, kdo jí

sám svou vinou neztratil. Sotva že Viktorin slova ta pronesl, za-

volán byl ven Šimon Sušický, a bylo mu eeno, že se tem z od-

souzených k smrti dostane milosti. Viktorin napomínal opt, aby

se neoddávali planým nadjím. A byly to skuten jen liché sliby,

jež inily manželkám odsouzenc nkteré osoby vlád blíže stojící^

aby je tak o poslední peníz pipravily.*)

V nedli veer uinila vláda pípravy k nastávajícím exekucím

tím, že dala rozestaviti na píhodných místech vojsko v Praze roz-

ložené, aby každé shluknutí lidu zamezila. Na námstí staro-

mstském rozložila dva houfce jezdc a ti praporce lidu pšílio.

Lešení bylo v noci enij-m suknem potaženo.**) Pozd veer byli

uvznní s hradu na radnici staromstskou pevezeni a totéž stalo

se asn z rána s uvznnými na radnici novomstské. Na radnici

Starého msta vdlo se o tom a M. Viktorin vj^kal píhodné

chvíle, a když byli s hradu dii'ektoi pivádni, zapl s posluchai

svými píse: „Kesané, pravdy boží praví milovníci."***) Zatím

se dostávala noc a odsouzeným bylo chystati se k odpoinku. O lože

nebylo postaráno a tak ulehli nkteí na stoly, jim' na lavice a jiní

i na zem, trávíce tch nkolik hodin v polobdní úzkostlivými sny

perušovaném, které trapem' rozmnožuje a žádného pokoje nepo-

*) Skála V. 134.

**) Rukopis kláštera Strahovského: Pragerische Execution.

***) Skála V. 136.
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zemi mezi nimi. Rozacius nebyl z poátku pítomen a odebral se

na radnici staromstskou až po plnoci. Když tam k druhé hodin

ranní pišel, nalezl již skoro všecky odsouzené, ani bdí. Šel od

"svtnice k svtnici, mluvil s jednotlivými a vstoupil pak k dire-

ktonim stavu panského, kteí byli pohromad v jedné svtnici

umístni. Tam pišel též M. Lippach a tázal se hrabte Šlika,

chce-li pijíti velebnou svátost. Nebo dosud nežádal za knze
svého vyznání, poslouchaje klidn napomínání jezuit, ponvadž

ješt dosud doufal v udlení milosti."") Když k nmu Lippach

pistoupil, tázal se ho pedevším Šlik, známo-li mu nco o udlení

milosti, a když tento hlavou zavrtl a jej napomínal, aby se neod-

dával klamným nadjím, sebral se hrab a vyslovil odhodlanost

svou k smrti; jen na to naíkal, že snad tlo jeho bude twceno.

Potom vyslovil pání, aby tlo jeho pochováno bylo v kostele n-
mecké obce Pražské, což se pak stalo. Konen podotkl, že se

s manželkou svou nerozlouil, a prosil kazatele, aby ji pozdravil

a k stálosti napomenul. Šlik pipustil k sob den ped tím jen

svou dceru, jíž prsten svj odevzdal a po mnohém napomínání od

sebe propustil. Nyní si stžoval velmi na jezuity a na jejich dotí-

ravos, s ímž i Budovec se srovnával. Konen požádal za udlení

velebné svátosti, již spolen s Bedichem z Bílé pod obojí zp-
soben pijal.**) Následující chvíli ztrávili direktoi zpíváním po-

božných písní a modlitbami.

Také ostatní uvznní ztrávili dobu po plnoci na modlitbách,

pi emž Mistr Viktorin vrn svj úad konal. Šimon Sušický

stýskal si mu na lizkos, která jej pojímá, když myslí na slova

písma svatého: „zloeený každý, kdož by ^dsel na dev" a prosil

za objasnní jich, jež mu Viktorin dmysln uinil a tak úzkosti

jeho ulevil. Té chvíle bylo slyšeti z jedné sousední sín jasný

zpv, který uinil na uvznné, z nichž nkteí ješt na zemi leželi,

takový dojem, že vstali, okolo stolu zasedli a výkladu M. Vikto-

rina nkterých míst svatého písma naslouchali. Viktorin navštívil

*) Místodržit. arch. v Inšpruku. Popis pražské exekuce.

**) Skála V. 107 a 125.
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pak dra. Jesenského, který pln rozhorenosti opakoval proroctví,

jež již ped soudci pronesl, že smr jeho a jeho spoleník na její

pvodcích pouistna bude, což se, jak známo jest, nesplnilo. *)
21. 6erv.

1621 lak uplynula tato noc; udeení páté hodiny ranní na vžích

msta a výstel z dla na hrad byly znamením, že se djí po-,

slední pípravy k exekuci a ta že se hned zane. Všecky brány

mstské jakož i vže mostecké se zavely, vojsko se rozestavilo

na vykázaných místech, staromstská rada a královští rychtái se

sešli na radnici, ponvadž se popravy v jejich pítomnosti a za

jejich pedsednictví mly odbývati. Královští rychtái vstoupili do

jednotlivých svtnic, v nichž se odsouzení nalézali, a oznámili jim.

že se piblížila jejich hodina a aby byli pohotov, až budou vy-

voláni od rychtáe mstského.**)

První byl zavolán hrab Šlik. Byl v erný hedvábný odv
obleen a nastoupil hrátkou tu cestu v prvodu M. Lippacha.

Když sestupoval se schod s radnice dol vedoucích, piblížili se

k nmu dva jezuité, z nichž jeden uinil poslední pokus k obrá-

cem' Slika, ale bez výsledku. Zcela voln a bez pout vstoupil Šlik

na lešení; zde jej jeden pomocník katv oekával a jeho krk ob-
v

nažil. Když se to stalo, poklekl Slik, položil hlavu svou na sti-

nadlo a jedmm rázem oddlil ji kat od tla. Pomocník katv

piskoil pak, pozdvihl pravou ruku na stinadlo, která také byla

uata a uschována. Tlo bylo potom zahaleno do sukna k tomu

již pichystaného a od šesti osob ern zakuklených odneseno.

Podobn se dalo s ostatními osobami, které byly popravovány, jen

pi doktoru Jesenském stala se výminka, jak ješt níže bude po-

dotknuto.

Po Slikovi pišla ada na Budovce, kteiý nikým nebyl na

lesem' provázen. Tetí byl Krištof Harant z Polžic, jenž v po-

sledních okamžicích vyslovil k Rozaciovi skaz své manželce, aby

vrn stála pi evangeliu, žádnému jezuitovi pístupu do své rodiny

nedávala a svým poddaným robot ulehila. Pání a napomenutí

umírajícího nepadla však na pdu úrodnou ; vdova vdala se pozdji

») Skála V. 137 ssl.

**) Rukopis kláštera Strahovského. — Skála V. 109.
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za katolíka a sáastnila se pak v pronásledování svých dívjších

souvrc. *) tvrtý, šestaosmdesátiletý Kaplí, následoval se zvláštní

jakousi ochotou, když byl zavolán, ale zapletl se pi tom do svého

šatu, tak že By byl málem upadl. I prosil proto Rozacia, aby jej

na ki'atiké cest, která mu ješt zbývala, podporoval, dokládaje:

„kdybych upadl a vaz si zlámal, ekli by nepátelé, že jsem to

uinil ze zoufalství." Když vstoupil na lešení a ml pokleknouti,

mohl pro své stáí jen s velkým uamahámm tak uiniti a rausili

jej napomínati, aby hlavu dobe položil, aby kat mohl povinnost

svou vykonati.

Potom následovali Dvorecký z Olbramovic a Bedich z Bílé.

Sedmý pišel na adu Ota z Losu. Díve než byl zavolán, naíkal

si na nelidské tvrcení svého tla, prav : „kdyby i rozeslali hlavu

mou a ásti tla mého až do nejvzdálenjších ki"ajin zemí, spasitel

mj je v soudný den zajisté všecky najde." Když pak Rozacius

k nmu pistoupil, aby jej na poslední cest doprovodil, obrátil se

Ota z Losu k nmu a litoval, že nepijal od nho veee Pán,

doložil však, že když ped chvílí na nkolik okamžik usnul, byl

ve spam' spasitelem potšen, že nyní docela klidné smrti v obliej

hledí. Když pak vstoupil na lesem', padl na kolena, vykonal krátkou

modlitbu, naež byl sat. **) Zdá se, že tlo jeho nebylo tvrceno.

Podobn byly i jiné osoby státy,***) jen pi dvou byl trest

uki'utným zpsobem zosten, totiž pi Bohuslavu z Michalovic, f)

jemuž nejdíve byla ruka a potom tepi-v hlava uata, a pi Jesen-

ském, jemuž nejdíve jazyk byl vyíznut, potom hlava uata, a ko-

*) Komenský na uved. míst str. 194.

**) Skála V. 113.

***) Jména ostatních popravených dle poádku, jak výkon ten na nich pedse-

vzat byl, jsou : Vilém Konecchlumský, Bohuslav z Michalovic, Diviš

ernín z Chudenic, Valentin Kochan, Tobiáš Stefek, Krištof Kobr, Jan

Suhys, Maximilian Hoštálek, M. Jesenský, Václav Maštovský, Jindich

Kozel, Ondej Kocour, Jií ecický, Michal Vitman, Simon Voká, Leander

Ruppel, Jií Haunšild. Obšeni bj'li mšané: Jan Kutnauer, Simon Su-

šický a Natanael Vodanský. Rozsudek císaem revidovaný ustanovoval,

aby Jindich Ota z Losu byl nejprve sat a pak tvrcen. Podle vypra-

vování Eozaciova u Skály V. otištného tvrcení tla jeho nebylo vy-

konáno. Uinil-li tak kníže z Liechtenšteina o své vli, není nám známo,

t) D'Elvert II. 69.

Gindely: Djiny eského povstání. Dli IV. 5
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nen jeho tlo za bránu dopraveno a tam tvrceno. Ruppelovi

a Hauušildovi byla též ruka uata, ale trest tento teprve po jejich

odpravení vykonán. Když pišla ada na Diviše ernína, jediného

to katolíka, a když ml ped kata pedstoupiti, vzdálil se bratr

jeho Heman ernín, jenž jako královský mstský hejtman exekuci

byl pítomen, a vrátil se zase až po odbytí popravy bratrovy.

Bolest svou a smrtelný strach dal Diviš ernín na jevo hokým
pláem, jelikož oekával milost a v tom byl zklamán.*) Také

Riippel a Maštovský jevili v posledních okamžicích neodhodla-

nosf ; nebo bylo klidné oddání se nezbytnému osudu u nich vzru-

šeno lichými sliby. Riippel tázal se, když na lešení vstoupil, ne-

bude-li mu udlena milost, a teprv když na otázku svou dostal

zápornou odpov, odevzdal se svému osudu. Také Maštovský

ohlížel se úzkostliv na všecky strany, nebude-li mu nkým udlení

milosti oznámeno, a když marn byl ekal, upadl v nejhlubší smutek.

Všichni ostatní šli však odhodlan své smrti vstíc a chovali se

v posledním okamžiku dstojn; Kochan chtl docela, aby syn

jeho byl svdkem popravy. Na tech odsouzených vykonán trest

smrti povšením. Jen jednomu z odsouzených byla milost udlena,

když již na lešení vstoupil, byl to Theodor Sixt, jemuž ji vymohl

strýc jeho, pražský kanovník Plateis z Plattenšteina. **) Pokud

popravy trvaly, neustále se bubnovalo, aby tisíce lidu shromážd-

ného neslyšely posledm' slova popravených.

Všecky popra\7 odbyl jeden kat. Byl s prací svou asi ve

tyech hodinách hotov a dostal za ni 034 tolary.***) Hlavy

dvanácti odsouzených byly wstaveny na staromstské vži mostecké,

a k nim byly též položeny ruka Šlikova a Bohuslava z Michalovic

a jazyk Jesenského. Hrabnka Šlikova prosila následujícího léta.

císae za vydám' tlesných pozstatk svého muže, a ponvadž

prosba ta nebyla oslyšena, smla jeho hlavu a jeho ruku s vže

*) Rukopis kláštera Strahovského: Pragerische Execution.

**) Sixt se pozdji vysthoval a zemel r. 1653 v Drážanech. Komenský
na uv. m. 208.

***) Dchodnímu v komoe královské se naizuje, aby katovi Mydlái vy-

platil krom 150 tolar již poukázaných k výplat ješt 484 tolary.

(Archiv c. k. místodržitelství.)
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dát sejmouti. *) Ale ostatní hlavy zstaly na vži zavšeny a strašné

to divadlo mli Pražané celých deset let ped oima; teprve když

r. 1631 km'fit Sasky pidal se ku ki*áli Švédskému a proti císai

se obrátiv Prahy dobyl, byly hlavy saty a pochovány.**)

Takovýmto zpsobem hi-dí šlechtici a pracovití mšané za-

platili povstání svým životem. Byli vrnými typy národu eského,

jak bhem asu se vyvinul: pracovití a nadaní, nejvýše obta\T

a k nejtrudnjšímu namáhání ochotm', ale na druhé stran asem
rozmailí, žádného ádu nedbající, vi'hající se bez rozmyslu do boje

nerovného a spoléhající se na aliance, které si však jen obrazo-

tvornost vytvoi-ila. Nmci byli také nkolika osobami zastoupeni,

tak že tentokráte nebylo rozponi mezi obyvateli zem; všichni

zasvtili síly své témuž úelu a nyní stihl je stejný trest. Exekucí

touto ukonen byl starý zvláštní vývin zem. V Cechách ostatn

obyvatelstvo nikdy tak samostatn se nevyvinulo, jako se stalo

u jiných národ, nebo ve všech oborech, jak ve vd tak v umní
pestalo se na mnohoslibných poátcích a všady zápasiti bylo do-

mácímu genio\i se sousedem pokroilejším. A ani státní zízení

nedodlalo se výsledk utšenjších, jelikož sžírala je vnitní cho-

roba. Za Pemysla Otakara II. a za Karla IV. sice skvle se

povzneslo, ale vyvinujíc se dsledn smrem od panovník tchto

raženým, muselo živlu slovanskému zasaditi ránu nezhojitedlnou,

jelikož panství, jenž se z ech vykonávalo nad rozsáhlými zemmi
nmeckými, jen tehdy mohlo míti dlouhé trvání, kdyby se byla

v Cechách samých stala národní pemna. Ale jakmile se v echách

objevil odpor proti této pemn, — což se skuten také stalo

válkami husitskými, byl konec panství tomuto: eský stát poal

se, ovšem na obmezenjším základ znovu vyvinovati, když živel

slovanský válkami husitskými nabyl vrchu; ale pokroku byly opt

na pekážku vnitní rozbroje a neschopnost panovník. Zvolením

Ferdinanda za krále eského zaveden ovšem poádek, ale Nmcm
oteveny tím opt brány do zem eské. Avšak jakkoli povolám'm

Habsburk na trn eský proražena byla duševm'mu vlivu nmectví

*) Skála V. 218.

**) Skála V. — Rukopis strahovské knihovny. — Vid. st. arch. Z Prahy

dne 26. ervna 1021.

5*
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liodu široká dráha do ech, pedce domorodci podrželi vládu ve

svých rukou. echy byly by tak mohly zachovati samostatný život,

kdyby si byly dovedly pokrok nmeckých soused osvojiti a kdyby

si byly panovníky své ochotnou obtavostí dovedly zavditi, aby

se rozhodn zastali jejich samostatnosti. Nyní takovéto uhájení

samostatnosti stalo se nemožným, jelikož rozerván byl svazek pa-

novníka s poddanými spojující a jelikož jen vítzi o osudech zem
rozhodovali. Vítzi však, aby dále sami byli bezpeni, nemohli

páti starému vývinu zem. Pozdji nám o tom bude mnoho vy-

pravovati, prozatím jen podotýkáme, že obrat tento jevil se ihned

v nejvyšší správ zem, kteráž pozbyla vší samostatnosti a jen

rozkaz z Vídn poslouchala; ale ješt patrnji jevilo se to v pe-
mnném zízení zemském. Roku 1627 obnovené zízení zemské

vydáno tiskem a sice jen v jazyku nmeckém. Osteji a rozhod-

nji nomohl býti zajisté naznaen smr, jaký se nyní ml sledovati.

Dne 22. ervna byly nkteré osoby mrskány a staromstský

služebník radm' Mikuláš Diviš za jazyk po celou hodinu na šibe-

nici pibit a pak všichni bud do vzení odvedeni anebo ze zem
vypovzeni. Ti pak, kdo byli k smrti odsouzeni, ale jimž milosC

byla udlena, držáni jsou skoro celý rok v Praze ve vzem', naež
byli z rozkazu císaova na Zbirov dopraveni. Byli to Vilém z Lob-

kovic, který pozdji marn obrátil se k arciknížeti Karlovi, aby

úplné milosti dosáhl,*) Pavel z ían, Václav Ptipeský, Jan

Ostrovec a pán z Funfkii-chu. Dopravení jich na Zbirov stalo se

v dubnu r. 1622 a jest pravd podobno, že tu ostatní dny života

svého ztrávili ; nebo není známo, žeby jim byla udlena milost. **)

Lékai Borboniovi však prominuto vzení, tak že se mohl zase

povolání svému v Praze vnovati. Není pochybno, že mu píze
knížete Liechtenšteiua tak mírné nakládání zjednala; ml Liech-

tenstein nejvtší dvru k jeho lékaským vdomostem a nechtl,

jak se zdá, bez nho býti.***)

*) Arch. roudnický. Vilém z Lobkovic arciknížeti Karlovi dd. ? srpna 1621.

**) D'Elvert II. 114, Liechtenstein Ferdinandovi II. dd. 29. dubna 1622.

***) Skála V. 222. Jelikož Borbonius pozdji odmítl všeliké pokusy o obrá-

cení bo na víru katolickou, musel se vysthovat a skonil život svj
v Toruni.
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Akoliv exekuce žádného lovka, který nebyl zaslepen záští

strannickou, neuspokojila, pedce první básník eský doby tehdejší

uchopil se té píležitosti, aby popravené blátem pokálel. Tento

básník Šimon Lomnický sloužil díve stavm musou svojí a opval

skutky jejich, nyní však kruté tresty líil jako zaslouženou od-

platu za jich híchy. *) Sám Michna horšil se z této bezcharakter-

nosti a projevil básníkovi bez obalu své opovržení. Lomnický se

omlouval, že musí pláš všeti po vtru pro svj nesmírný nedo-

statek. Pro kus chleba tedy hanobil nejen národ, k jehož nadaným

synm náležel, nýbrž i sebe samého.

Již nkolik nedl ped pražskou exekucí stihl na jiném míst

trest smrti jednoho z elnjších povstalc eských. Míníme totiž

moravského plukovníka Bedicha z Tiefenbachu, jenž vynikl na

uherském snme v Prešpurku, svolaném od Ferdinanda hned po

smrti císae Matiáše. Tam snažil se Bedich z Tiefenbachu pe-

mluviti stavy uherské, aby se s echy spojili a razil cestu spol-

ení jejich s Bethlenem. Pozdji porazil s vojskem moravským

hrabte DampieiTa u Vistonic a dobyl Mikulova. Tím však skonila

se innost jeho, nebo mu bylo ustoupiti s je^išt váleného, jelikož

jsa dnou sklíen nemohl se na nohy ani postaviti. I Yjáal se do

lázní pfáferských ve Švýcarsku, kde hodlal zdraví zase nabýti.

O bezpenost svou neml zde žádné starosti, zapomnl, že válkou

eskou rozplamenila se váše stran náboženských a že katolíci

v celé Evrop byli za jedno v potírání falckrabte a jeho pí-

vrženc. Na žádost tedy císae nebo arciknížete Leopolda, aby

Ticfenbach byl vydán, katolické kantony dorozumvše se s držitelem

Pfáfersu, opatem tamjšího kláštera benediktinského daly plukov-

níka zatknouti a na hrad Sargans odvézti, odkudž ml býti vydán

arciknížeti Leopoldovi. Zatím však rozhlásilo se po Švýcarsku,

že Bedich z Tiefenbachu je zatknut na žádost císaovu a Curych

požadoval od katolického kantonu Luzernského, který ml také

úastenství v zatknutí, aby Bedich z Tiefenbachu byl propuštn

na svobodu, jelikož bylo ve Švýcarsku vcí neslýchanou, aby cizí

host z píin politických byl tam zaten. Luzernští nemohouce

-*) Skála V. 141.
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na Yyzvání toto uic podstatného namítnouti, hodlali vyzvání tomu

vyhovti. Tiefeubach ml býti do Kappe^s^^7lu odvezen a tam

na svobodu propuštn; ale na cest pepadl jej luzeruský senátor

Jošt Halmlin a odvedl jej nazpt do Sargansu. Kanton Curyš-

ský a Glaruský požadovaly nyní, aby zajatý byl jim vydán, ale

Luzern a ostatní katolické kautony vznesly rozhodnutí o tom na

sjezd spolkové rady, který se práv v Badenu odbýval. Bedich

z Tiefenbachu poslal svého lékae do Badenu se žádostí, aby mu
rada ochrany své dopála, ale také arcikníže Leopold vypravil tam

svého vyslance požaduje, aby mu byl vydán pro velezrádu, které

se dopustil na císai. Tiefeubach obávaje se, že bude vydán císai,

podplatil svého strážce, tak že se sml jakousi derou spustit do

hradmTio píkopu, odkudž se dostal na místo, kde jej k oe-

kával. Ale nemoha na koni vydržeti, neujel daleko a nucen byl

hledat útoišt v jakési maštali, což však domácí služkou vyzrazeno

bylo hlídam, kteí jej stíhali. Nyní byl bez okolku vydán arci-

knížeti Leopoldou, odvezen do Inšpruku a tam k smrti odsouzen.

Nemohl ani státi, ani kleeti a tak ml býti v sed sat. Donesen

proto na lešení, které bylo na námstí k tomu úelu pipraveno.

V tu chvíli, kdy kat k rán se chtl rozpáhnouti, Tiefeubach

pemohl svou bolest a vzpímiv se pronesl nkolik slov, kterým

však pro neustálé troubení nebylo rozumti. Kat jej ovšem piml,

aby se posadil a sal mu pak hlavu.*)

Zpráva o odpravení tolika vynikajících osob a o konfiskacích

zárove naízených a vykonaných zpsobila v Cechách hrozné zd-

šení a roztrpení myslí. A jakým citm se oddávali ti, kdo se

byli útkem spasili, snadno jest si domysliti: stídaly se v nich

zajisté bolest, zlost a zoufání. Když hrab Thurn uslyšel o exekuci,

jmenoval ji optn v listech zasýianých své manželce, která tenkráte

zase v Praze žila, inem Neronovým, spílal soudcm a vyhrožoval

svou mstou, kdyby je dostal do rukou. Takováto pomstychtivos

byla pirozená a my jí neposuzujeme; ale tžko jest se ubrániti

ustrnutí, když si Thurn naíká, že mu nebylo udleno odpuštní,

a že byl za psance prohlášen a když hrozí vítzm, až jim se

') D'Elvert III. 97. — Skála V. 81.
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špatn povede a o radu se ho budou tázati (!) že neodpoví ! Opo-

vržliv odbýti takováto slova nestaí; je to nerozum nebo pímá

nestydatost, když oekával lepší nakládání s sebou než jakého se

dostalo obtem pražským, a když ješt po tom, co se bylo sbhlo,

doufal, že bude moci jako druhdy v echách žíti.*) Domýšlel

se snad Thuru, že budou Habsburkové pohlížeti na povstání, které

jím zosuováno bylo a je na kraj záhuby pivedlo, jako na njakou

hru, že dosáhše vítzství pátelsky podají ruku svým protivníkm,

že jim snad dají ujištní své pízn a že císa dále bude vládnouti,

jako by se bylo nic nestalo? Povrchnost tohoto lovka nikdy se

neobjevila tak patrné a jasn, jako tenkráte.

Zvláštní obtíž psobí otázka,**) jakou cenu mlo zboží tehdáž

v Cechách zabavené. Známe-li statky nyní a pozdji zabavené,

snadno ustanovíme, kolikátá ás všech velkostatk byla zabavena

;

a žádoucí pomcky k rozešení této otázky asem svým podáme.

Kolik se stržilo za prodané statky, o tom nebude se moci nikdy

pronésti spolehlivý úsudek, nejvýše možno udati cenu, jakou asi

mely ped vypuknutím války. A skuten jsme s to abychom po-

dali spolehlivou zprávu o cen statk, které byly až do polovice

roku 1621 zabaveny. Hned po zatknutí osob, jejichž pem vno-

vali jsme práv pozornost, byly statky jejich úedn ocenny podle

vklad do desk zemských a podle zvláštních odhad, jenž pochá-

zely z doby ped rokem 1621 ; ocenní takovéto vztahovalo se na

statky povstalc zemelých a z vlasti uprchlých. Odhadnutím tímto

zjištna byla suma pes 5,000.000 tolar. Bželo ovšem o zboží

nejbohatších šlechtic a mšan, ale byl jich pedce jen nepatrný

poet proti tm, kteí pozdji byli pokutováni. Srovná-li se tehdejší

cena penz s nynjší a ví-li se, že ped rokem 1618 mohlo se za

dobrý tolar asi tolik poíditi jako nyní za pt až deset tolar,

mže se cena zboží až do ervna 1621 zabaveného zajisté na 30

*) Sas. st. arch. Thuru manželce své dd. 23. srpna 1621 a nedatovaný

jeden list.

**) Zvláštní tyto obtíže Elvert IV. 231. ssl. trefným a dkladným zp-
sobem naznail.
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až 35 milion páiti. A kdyby se v nynjší dob statky tyto,

ovšem výten spravované a zlepšené odhadovaly, byla by cena

jejich dvakráte tak veliká.*)

V.

Exekucí a zabavením statk stal se se strany císae rozhodný

krok na dráze, na niž se byl uchýlil a po níž nyní se dále ubírati

niusil. Chtl-li si zachovati vládu na dále. nemohl pestati na

tchto trestech, nýbrž musil uvádti ve skutek i ostatní opatení,

která mu od jeho rádc byla ponavržena, potlaiti tedy bezohledn

náboženské pesvdení lidu, promniti ústavu a pobrati konen
jram' všem zámožným lidem a vložiti je do rukou sob oddaných

l)ívrženc, jimž nezáleželo na upomínkách domácích a jimž dívjší

l)omry a osudy zem byly lhostejný.

Již výše jsme se toho dotkli, že se stal poátek rozhodných

promn co do majetku v Cechách zabíráním zboží uprchlík a

odsouzených. Konfiskace netýkala se jen statk nýbrž všeho jmní
movitého a hotových penz. Díve ješt, než zaal proces proti

náelníkm povstání, byl vydán zákaz, aby se žádné cenné vci

ze zem nevyvážely, a zárove slibovány odmny tm, kdo udají,

kde nkterý z uprchlík své vci uschoval.**) Kurfirst Sasky byl

žádán, aby pobral všecko zboží, s nímž se bylo mnoho rodin do

Sas uteklo. Tak odejmuty byly na p. páno\i z Biberšteina vci'

které se v Saších na 3821 zlatých odliadovaly; totéž se stalo bratím

ze Stampachu, a páno z Globen, jemuž se skonfiskovalo tolik

cenných pedmt, že byly s to, aby naplnily celé museum. Také

pan Štpán ze Stahremberga, jenž své poklady dopravil z Rakous

do Cech a odtud do Sas, pišel takto o celé své jmní. Jak pe-

bohatí byli tehdy nkteí šlechticové na skvosty ze zlata a ze

stíbra, to nám ukazují sepisy, jež se zachovaly o vcech po-

l)raných. ***) Stíbrné náiní pána ze Stahremberga vážilo 1232

*) Odhadní seznam statk zemelým, uprcMým a zatknutým povstalcm
zabavených. Archiv c. k. finanního ministerstva.

*) Patent knížete z Liechtenšteina dd. 5. prosince 1620. Sas. st. arch.

'*) Sas. st. arch. Dotyné listiny chovají se v oddlení 9234.
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hiven. Bez ohledu se všecky tyto vci buto v Saších roztavily

anebo prodávaly. Zajisté bylo ve válkách husitských velmi mnoho

pedmt umleckých z doby Karla IV znieno, ale poslední zbytky

jejicli, které ješt na doby stedovké upomínaly, vzaly v této

dob za své. V dnešních sídlech šlechty neupomíná nás skoro

nic na eský vzdlaný život minulosti: všecky ozdoby a všecken

nábytek pocházejí budto z ciziny anebo náležejí dob novjší,

a jestli se v kostelích a klášteích jednotlivé trosky starých po-

klad vyskytují, zasluhuje to sotva zmínky, a že zachovány byly,

jest jen zásluhou náhody. I hrad Karlštein, pekrásná ta památka

stavitelská z doby Karla IV, nechala se schváln i neschváln zpu-

stnouti, a poskytuje nyní ve svých vnitních místnostech strašný

obraz zanedbání, jež jej v posledních stoletích stihlo. Vítz neza-

mýšlel snad shladiti v zemi vše, co na její minulost upomínalo,

ale v skutenosti mly všecky jeho kroky takový následek.

Mezitím, co se statky uprchlík a odsouzenc konfiskovaly

a co se porady daly o tom, v jaké míe se má sáhnouti na majetek

ostatní šlechty, jednalo se též o zabrání jmní mst královských

;

nebo nemínili se ve Vídni spokojiti tím, co se získalo potrestáním

jednotlivých mšan. Již v dobrém zdání v prosinci r. 1620 po-

daném radilo se císai k obmezení mst v jejich píjmech a k ulo-

žení jim velkých daní, a jen obavy, aby nepišly docela na mizinu,

zabránily, že se již tenkráte na n tak bezohledn nenastupovalo.

A zdá se, že tatáž báze ješt i nyní císae ovládala; nebo když

Ferdinand na knížete z Liechtenšteiua vykonání exekuce vkládal

a jemu naizoval, aby jednotlivá msta, a to pedevším msta
Pražská ped soud pohnal,*) ustanovil zatím, že má jejich trest

záležeti v ztrát všech privilegií a ztrát práva k svobodné volb
fará. Strany jmní obecního nebylo vydáno ješt žádné náízem'.

Knížeti z Liechtenšteiua nelíbila se naízená opatení proti

mstm z více píin. Pedevším to ml za nevasné, že se již

tenkráte odnímalo mšanm právo voliti si své faráe, ponvadž

nebylo dosti katolických knží, aby se jimi mohly uprázdnné fary

obsazovati ; neschvaloval také, že se hrozilo mstm ztrátou privi-

*) CElvert II. 73. Ferdinand Liechtenšteinovi dd. 2. ervna 1G21.
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legií v dob, kde válka ješt nebyla ukonena, kde se Mansfeld

ješt v poli držel, kde zoufalství mohlo mšanstvo k nové vzpouie

svésti. *) Dle jeho mínní mlo se veškeré nastupování proti

mstm zatím odložiti, ale názor tento nebyl schvalován od

státník vídeských. Také císa nechtl upustiti od opatení obmý-

šlených ani k vli Mansfeldovi ani z jiných píin, jen tím povolil

knížeti z Liechtenšteiua, že se ho ptal o radu, jakby se soud nad

msty ml vykonati. Pi píležitosti té se vyslovil, že nechce, aby

\íce krve bylo proléváuo, ale naizoval, aby se urychlily konfiskace,

jimiž ostatní šlechta postižena býti mla, a žádal na Liechtenštei-

novi, aby podal své dobré zdání o tom, má-li se pohnati k soudu

každý šlechtic zvlášt, anebo ponvadž by to píliš dlouho trvalo,

nemá-li se proti nim vynésti jen hromadn rozsudek a patenty

uveejniti. Bylo to zvláštní jednání, když se šlechticové, jichž se

vc týkala, mli dovdti z veejných patent, že jim bu všechny

nebo polovice statk bylo pobráno a když jim takto cesta ke vší

obran byla zamezena. Ale ponvadž se zamýšlelo aspo dv te-

tiny všeho jmní v echách konfiskovati, bylo to snad ješt lepší,

když se tento strašný úmysl beze všech okolk provedl, než aby

se ti, kdo mli býti postiženi, nechali v nejistot mezi trapnou

úzkostí a falešnou nadjí, ješto konený výsledek již naped byl

ustanoven. **)

Liechtenstein svolal leny mimoádného soudu a žádal jich,

aby vyslovili svá mínní o dotaze, který císa na nj vznesl. Zdá

se, že se všichni lenové soudu vyjádili, aby se zatím všecky

další soudy odložily ; ovšem že nechtli o tom vdti, aby se proti

nkdejším povstalcm vyhlásil rozsudek s opominutím všech ád
soudních, ponvadž by se tím zase celá zem k povstání dohnala.

Nkteí šlechticové, jejichž statky na hranicích falckých ležely,

pidrželi se skuten již zase hrabte Mansfelda a zaali tudy

zase znovu boj proti císai. K tomuto povstání zavdaly píinu

mimo jiné též moti^7, jimiž se exekuce odvodovala, a mezi

nimiž i ten byl vytknut, že se odsouzení „ve službách a v komisích

*) D'Elvert U. Liechtenstein Ferdinandovi dd. 12. ervence 1621.

'"*) D'Elvert 11. 94. Ferdinand Liechtenšteinovi dd. 2. ervence 1621.
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proti císai dali potebovati". A takových šlechtic, kterým by

se podobiicá výitka byla nemohla initi, bylo velmi málo, a bjli

to skoro jen ti nejchudší. Proto mli to mnozí za lepší padnouti

v boji, než státi se žebráky soudem. lenové mimoádného soudu,

jimž nebyla neznáma zoufanlivosf obecn se šíící, lekaly se dalšílio

využitkování vítzství ne snad z hnutí lidského, nýbrž z opatrnosti.

Kníže z Liechtenšteina srovnával se s jejich mínním a radil proto

císai, aby zatím zastavil své nálezy strany trestání povstalc, po-

nvadž se tím nic neztratí: bohatí mu prý beztoho nemohou ujíti

a až budou okolnosti píhodnjší, mže prý je dle zdání svého na

jmní trestati. Aby rozjitení v zemi uchlácholil, propustil mnohé

osoby i z vazby vyšetovací; nebo tím posilnil prý u mnohých

nadji v lepší budoucnost, a oni jsou prý ochotnjšími k odvádní

velkých dávek k vydržování ubytovaných voják nezbytných. (!)

Od pouhého uveejnní rozsudku na tak mnoho osob zrazoval

Liechtenstein císae též z té píiny, ponvadž by to bylo tvrdší

nakládání s mén vinnými než s tmi, kteí utekli anebo popraveni

byli, jimž dovoleno bylo hájiti se. Že Liechtenstein byl pro mír-

njší nakládání se zemí, jde též z toho, že ve svém dobrém zdání

se vyslovil, aby se na ten as neukládaly jiné pokuty nežli pen-

žité, a aby se takto i s ddici zemelých povstalc zacházelo. *)

Ale napomenutí a rady Liechtenšteinovy mly jen úinek,

pokud se týkaly opatrnjšílio vystupování proti obyvatelstvu v Ce-

chách, nebo dovedli ve Vídni oceniti vážné dvody toho; ale co

do konfiskace samé nechtli se k žádným ústupkm rozhodnouti.

I dán byl Liechtenšteinovi rozkaz, aby všem obyvatelm zem
krom uprchlých dáno bylo ujištní generálního pardonu, dle nhož

nemlo se sáhnouti nikomu na jeho est, život a svobodu. Strany

konfiskací ustoupili ve Vídni sice od pouhého prohlášení rozsudku,

ale nechtli též žádné ádné ízení soudní zavésti, nýbrž hledli

si následujícím zpsobem pomoci. Kníže Liechtenstein ml ped

sebe a nkteré své dvniíky pedvolati osoby, jichž se vc týkala,

ml jim oznámiti jejich provinní a smluviti se s nimi o pokutu

za n anebo jim ji uložiti. Pokuty takové záležely ve ztrát statk

*) D"Elvert II. Liechtenstein Ferdinandovi II. dd. 17. ervence 1621.
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neb clflu jich aneb v placení penz. Nebyl-li kdo s cestou touto

spokojen, mohl se dovoLávati práva, pi emž mohl se ovšem jen

horšílio nadíti. Strany mst bylo Liechtenšteinovi uloženo, pe-

svditi se, v em jmní jejich záleželo, a podati pak císai návrh,

jak by se každé mlo potrestati, avšak nemlo se na n píliš

sáhnouti, aby ve výživ své nebyla zniena. Msta byla dvojím

zpsobem trestána, jednou jako obec a krom toho také jednotliví

mštané, kteí jako šlechticové ped radu koníiskam', (tak budeme

mimoádný soud odtud nazývati) byli pedvoláni.*)

Tento deki*et císaský nebyl však v Praze prohlášen, dílem

že se to snad zdálo LiechtenšteinoAá ješt nebezpené dílem bez-

pochyby též proto, že se v Praze zabývali myšlenkou vypuditi ze

zem všecko duchovenstvo protestantské pod zástrou, že mlo"

úastenství pi povstání, což by se ovšem bylo nemohlo státi, když

se všemu obyvatelstvu pardon sliboval a tak alespo osobní jeho

svoboda mla ostati nedotknuta. O všem tom podal bezpochyby

Liechtenstein do Vídn zprávu, a zdá se, že se tam jeho odkládání

nepotkalo s nespokojeností. Když však Ferdinand ku konci roku

1(521 nabyl pesvdení, že bude Bethlen za nedlouho k míru pi-

nucen a že tedy v celé své íši jist bude ped nepítelem, a když

finanní nesnáze jeho více a více rostly, uzavel neodkládati vc
dále a dohoniti, co bylo posud zameškáno.

Císa se nyní rozhodl prozatímní správu v Cechách upraviti

konen jmenováním místodržitele, jemuž by dostatek moci a sa-

mostatnosti bylo propjeno. Touto dobou nebylo jisto, komu

hodnost tato bude svena, nebo postavení knížete z Liechten-

šteiua poalo se v posledním ase viklati: ve Vídni se vyplavovalo,

že bude odvolán a na jeho místo že bude arcikníže Karel poslán

do Prahy. Pro s Liechtensteinem nebyli spokojeni, není nám

známo, ale domníváme se, že se mu vytýkal nedostatek horlivosti,

jelikož posud byl radil vždycky k umírnnosti. Císa však Liech-

tenšteinovi dvoval a jelikož arcikníže Karel místodi*žitelské

hodnosti v Cechách nechtl pijíti, povolán kníže Liechtenstein do

*) Ferdinand II. Liechtenšteinovi dne 26. ervence 1621. D'Elvert II, 106.

Skála V, 162.
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Vídn, aby se s ním ústn ujednalo, co by se dále mlo státi. Jest

pravd podobno, že Liechtenstein tenkráte osvojil si ve Vídni docela

názory panující tam strany.*) Až posud byl totiž mírnji vyko-

nával všecky rozkazy, které mu byly z Vídn zaslány, ale od té

chvíle, co se vrátil z Vídn, náležel k nejhorším utiskovatelm

v zemi. Neodporoval již žádnému drakonickému naízení, telna

smovalo k záhub její. Smlouva o minci, jakou s císaem uzavel,

a o níž pozdji obšírn budeme vypravovati, vzbudila v nm ne-

nenasytitedlnou lakomos a zavlekla jej na dráhu zloinnou.**)

Pevratem ve smýšlení Liechtenšteinov docílena i shoda

mezi ním a císaskými radami, a císa dal spokojenost svou s kní-

žetem na jevo tím, že jej z dosavadnílio podízeného postavení

jakožto subkomisae knížete Bavorského vyprostil a svým místo-

di-žitelem s neobmezenou plnou mocí jmenoval. Tím mu bylo

pieno právo, že ve všech vcech týkajících se vojenství, správy

a soudnictví a jiných záležitostí mohl beze všeho obmezení naí-

zení vydávati, a všem úadm a oby^^atelm zem bylo nakázáno

poslouchati ho bez odponi; krátce ml veškerou moc nad celou

zemí a nebyl za skutky své nikomu jinému odpovdným než

císai. ***)

Po tomto povýšení zaslal císa svému novému místodržiteli

list, v nmž mu dává zprávu, že (bezpochyby k jeho ná\Thu) jme-

noval pana Adama z Valdšteina, Bedicha z Talmberka a Sezimu

z Vrtby leny soudu koufiskaního, a v nmž mu písn vymuje,

jak si má poínati. Když byl v úvodu udal, že penžní nesnáze

jsou píinou, pro vinníkm úplné odpuštní dáti nemže, ponvadž

oni pedevším jsou ponnui, aby napravili škody, k nimž dali podnt,

ustanovuje, aby Liechtenstein pedvolal ped dotenou konfiskaní

radu všecky osoby, které jsou si vdomy njakého provinm' proti

*) Zeidler Schonbergovi dne 3/13. íj. a 27. pros. 1621. Sas. st. arch.

**) Obvinní své nevyslovujeme tuto na základ pouhých domnnek, nýbrž

dle znní rozsáhlých spis soudních. Proti Liechtenšteinovi zavedeno

bylo pozdji Ferdinandem III soudní jednání a jeho syn musil nahraditi

sumy, jež si byl otec bezprávn pivlastnil. V dalším vypravování podáme
potebné podrobnosti.

***) Císaský patent dd. 17. ledna 1622. D'EIvert II. 110.



78

císai. V citaci se neml nikdo jmenovati, nýbrž mla zníti zcela

obecn, tak že se oby^^atelé, jichž se týkala, sami mli státi svými

udavai. Koufiskaní rada mla pátrati po tom, „jaký úad vo-

jenský, zemský, dvorský, mstský nebo radní jednotlivci v minulém

povstání zastávali, jaké komise v zemi nebo mimo zemi konali,

uinili-li písahy na konfederace neb jestli je podepsali, byli-li pi

schzkách povstaleckých a jestli usnesení jejich schvalovali, jestli

jiných k stejnému jednání povzbuzovali, jestli se potupn o císai

a jeho slavném rodu vyslovovali, anebo jestli jinak pi povstání

úastenství mli". Z tohoto vytení vidti jest, že úastenství pi

povstání jest tu dalekosáhlejší a obšírnji naznaeno než bylo

vyteno v dobrém zdání v prosinci r. 1620 podaném, tak že sku-

ten málo a to jen nejchudších lidí za nevinné smlo se míti, a

že skuten skoro veškeré obyvatelstvo musilo býti ožebraeno,

kdyby se s ním dle tchto ustanovení naložilo. Tresty, jež by

rada konfiskaní vinníkm ukládala, mly zníti na ztrátu statku

nebo zaplacení penz; zmírnní jednotlivých rozsudk vyhrazoval

císa sob. O dorozumní se mezi vinnými a konfiskaní komisí

strany výšky pokuty, jež, jak se zdá, císa v prvním svém dopisu

k Liechtenšteinovi pipouštl, nedje se tenkráte žádná zmínka;

komise konfiskaní mohla rozhodnouti, jak se jí zdálo, a jen císa

'V7hradil si jakýsi vliv na zmírnní. Na konci instrukce naizuje se

komisam, aby se proti tm, kdo by se na vyzvání nedostavili

a tak pokutování uniknouti chtli, zakroilo jako proti velezi"ádcm

a aby se proti nim poadem práva nastoupilo.*) A tak se zaaly

na poátku r. 1622 proti veškeré protestantské šlecht a proti

jednotlivým mšanm královských mst známé procesy, jimiž se

uvrhla celá zem do neskonalé bídy a o nichž pozdji obšírn

pojednáme.

VI.

V pedešlém svazku jsme vypravovali, kterak stavové mo-

ravští, když povstání bylo udušeno, pustili se do vyjednávání s císa-

•) D'Elvert. Ferdinand Liechtenšteinovi dd. 18. ledna 1622.
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iem, a kterak prese všecky snahy, aby uhájili zddných svých

svobod, museli se konen vzdáti na milos a nemilos. Za spolu-

psobení kardinála z Dietrichšteina dly se pak ve Vídni porady

o píštích reformách na Morav a stalo se usnesení o všelikých

prostedcích, které celkem se shodovaly s dobrým zdáním, jenž

císai bylo podáno na uspoádání eských záležitostí a které tedy

mly za liel dalekosáhlé konfiskace, zavedení víry katolické v zemi

a zi'ušení staré ústavy. Nežli však opatení tato byla provedena,

musel býti moravský zbrojný lid rozpuštn a pevzetí jeho do

služby císaské muselo býti dokonáno. Kterak úkol ten byl pro-

veden, bylo již také \7^pravováno. Kardinál z Dietrichšteina mohl

nyní bez starosti nastoupiti svený sob úad místodržitelský.

Novému místodržiteli bylo pedevším uloženo, aby císai

zjednal z Moravy penz co možno nejvíce. Již dne 1. února, tedy
^^'^

tou dobou, kdy na Moravu zavítal, dodáno mu naízení, aby ujal

správu statk všech povstalc, jimiž se vyrozumívali uprchlíci,

bývalí direktoi a nkteí elnjší povstalci a aby z nich tžil pro

císae. Vypravovali jsme již, kterak vynasnažením kardinála a uej-

vyššílio kanclée z Lobkovic, který za tou píinou schváln se

vydal do Brna, stavové a zvlášt msta byli donuceni k velikým

kontribucím a kterak se znovu vtší sumy od nich požadovaly.

Kardinál a jednotliví podízení úedníci stžovávali sob ve

svých zprávách do Vídn zasýlaných na útrapy, jaké je Morav
snášeti od loupeživých voják a žádali, aby byli lychle. odstranni,

nemá-li býti zem na dobro vyssáta. Návrhm tmto však ne-

mohlo se nijakž vyhovti, jelikož císa s Bethlenem až ke konci

dubna o mír vyjednával a proto vtší ást vojska svého musel na 1021

Morav ponechati. Teprve když vyjednávání se rozbilo, vtrhlo

skoro veškero vojsko do Uher*) a nyní nadali se ve Vídni, že

zem se zotaví a že zase bude odvádti znané píspvky. Ne-

dlouho ped pražskými popravami nebo brzy po nich zaslán kardi-

nálovi rozkaz, aby všecky elnjší povstalce uvznil. Nežli však

se statky jejich mohly zabaviti t. j. nežli se mohl rozkaz již dne

*) D'Elvert III. 205. Memoriál pro císae dd. 4. kvtna 1621. Tamtéž
Ferdinand Dietrichsteinovi dd. 8. kvtna 1621.
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1621 1. Února vydaný provésti, byl Buquoy padl pi obléhání Nových

Zámk a Bethlen sebrav všecky síly svoje strojil nový útok na

císae. Následkem toho stalo se z Mora\7 znovu bojišt a zem
1G21 musela býti vydána vojákm na pospasy. Msícem záí dosáhla

bída nesnesitedlné výše, jelikož šlechtici nuceni k odvádní ím
dále vtšílio množství obilí a msta k novým píspvkm na pe-

nzích. Kardinál z Dietrichšteina nejevil s jinovrci žádného zvlášt-

ního soucitu, nicmén podal císai námitky proti pílišnému obtí-

žení zem. K odvodnní výstrahy své uvádí kardinál, že poet

obydlených dom sklesl s 90.000 na 30.000,*) podle ehož mžeme
si skuten uinit pontí o strašné bíd, jaká po ti léta Moravu

hubila.**) Pes to však v}T)Otli ve Vídni, že krom nezbytných

zásob obilních potebí bude ješt 38.000 zl. msín na vydržo-

vání vojska.***) Dietrichštein nejspíše byl napomenut postarati se,

aby Morava tento msíní píspvek poskytla; i svolal nkteré

elnjší šlechtice, mezi nimi také Karla z Žerotína a radil se

s nimi, jakým zpsobem daly by se opatiti v zemi nové píspvky.

Poradou vyneseno na jevo, že nelze vyhledati dalších prostedk,

nýbrž že sedláci vesms poátkem píštího roku nebudou míti ani

dosti obilí pro vlastní výživu a že jest tedy oekávati nesmírnou

nouzi. Jen ješt k dvma prostedkm mlo se podle náhledu

kardinálova vzíti poslední útoišt; ale jeden z tch prostedk

byl smutnjší než di'uhý. Císa ml bu na rychlo uvznné šle-

chtice dát odsouditi, aby si statky jejich mohl pivlastniti, nebo

ml co nejspšnji zlehiti mincí, jak bylo tehdáž navrženo. Kar-

dinál mohl se postarat jen o odv pro 4000 muž, jelikož dal

k tomu konci s vtším nebo menšún násilím zabaviti sukno v Ji-

hlav, Znojm a jiných mstech, slíbiv, že zboží to bude zapla-

ceno. Mír mikulovský, jenž byl konen v lednu 1622 uzaven,

zachránil Moravu ped tímto svízelem. Ale nové zhoub Morava

pedce neušla, jelikož ve Vídni nechtli déle s procesy odkládati.

*) D'Elvert III. 224. Dietrichštein Ferdinandovi dd. 18. záí 1621. Tamtéž

str. 2-28. Dietriclištein Ferdinandovi dd. 15. srpna 1621. Máme za to,

že obydlenými domy vyrozumívají se osedlí sedláci a že kardinál clice

tím naznaiti rychlé hynutí stavu sedlského.

**) V list dd. 15. srpna 1621.

***) D'Elvert III. 229. Ueberschlag, was das kais. Kriegsvolk brauche.
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Dobrým zdáním, kteréž, jak pozdji se ukáže, došlo souhlasu

rozhodujících initel, o nmž však nevíme, kdy pvod svj vzalo,

ustanovovalo se, že vyšetovati a zatknouti dlužno direktory a ony

osoby, jenž se byly hned z poátku listy a podpisy svými k povstání

zavázaly, v uzavení konfederace v Praze mly pední úastenství,

jenž se potebovati daly v poselství k falckrabti, aby mu volba

byla oznámena, jenž vznily kardinála z Dietrichšteina a nkdej-

šího hejtmana zemského Lobkovice, jenž duchovní statky zabavo-

valy, na uherský snm jezdily a konen ti, jenž za povstání

hodnost hejtman krajských na Morav zastávali.*) Ve smyslu
VITI 1 vT 7. "ezu

tohoto dobrozdání dal kardinál z Dietrichšteina nkolik nedl po i6j2

míru Mikulovském sestaviti seznam takovýchto osob a statk, které

komu náležely. Seznam obsahuje na 200 jmen; mezi nimi bývalé

direktoiy, písedící soudu zemského, defensory, falckrabcí komoí,

ki-ajské hejtmany, komisary na pražský generální a na uherský

snm a rozliné jiné povstalce.

Po té sestaven také soud, jenž ml líiti pe s povstalci; ped-

sedou jeho jmenován Dietrichštein a ku pomoci pidáno mu devt

soudc, z nichž vtšina byla již v Praze psobila.**) Soud poal

svou innost koncem ervna a jal se vj^šetovati nejen povstalce ic->

uvznné a uprchlé, nýbrž i ddice povstalc umrlých. Nejdíve

prohlášen rozsudek o povstalcích uprchlých ; odsouzeni byli k smrti \J'^'

a ke ztrát všeho svého majetku. Trest tento uvalen jmenovit

na hejtmana zemského za kralování falckrabte na bohatého Velena

z Žerotína, jenž byl uprchl s falcki-abtem Bedichem. Vyhlášení

ostatních rozsudk se protáhlo, jelikož císa po delší as nemohl

se rozhodnouti, má-li provinilce na hrdle trestati nebo ne. Krátce

ped odjezdem na íšský snm v Režn upustil od trestu smrti

a vyslal plukovníka Baltazara z Man-adasu s rozhodnutím tímto

do Brna.

Dne 3. listopadu povoláni uvznní na radnici brnnskou ^'--

*) D'Elvert I. 128.

*) D'Elvert IV. CVI. Na soud tom zasedali: svobodný pán Sigfried Breu-

ner, Vilém Slavata, moravský nejvyšší sudí Lev Burian Berka, Krištof

Vratislav z Mitrovic, len íšské dvorní rady Wenzel, doktoi Kapr,

Meisch, Schwab a Ello.

Olndely : Džjlny eského poTstání. Dli FV. 6
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k vyslechnutí rozsudk. Nejdíve vyvoLáváni lenové stavu pan-

ského a sice první ddiný maršálek zemský Pertold z Lipého.

Odsouzen byl k smrti a ke ztrát pravé ruky, kterýžto trest však

promnn v doživotní vzení. Po nm došla ada na Krištofa

z ían, jenž byl odsouzen k smrti a k tvrcení; ale i jemu jako

pedešlému zmnn ten trest v doživotní žalá. Adolf ze Šleinic

odsouzen k vzení tíletému, Zdenk z Valdšteina a Karel z Kounic

k doživotní vazb ; Bedich z Kounic ml zstati uvznn až k dal-

šímu rozhodnutí císaovu; Jana ejku z Olbramovic ml stihnouti

tentýž trest jako Pertolda z Lipého, ale udlena mu milos po-

dobná. Yšickni však odsouzeni ke ztrát všeho svého zboží, v emž
nestala se žádná úleva.

Po stavu panském ^7nášen rozsudek nad rytíi. Trest smrti

zmnn jim také v doživotní nebo doasný žalá a ki'om toho

pokutováni ztrátou statk svých. Jedinému jen rytíii dostalo se

vtší milosti; zabaveny jen dv tetiny statk jeho a ustanoveno

pi tom, aby po celý rok prosil u kostela sv. Jakuba v Brn
o almužnu pro chudé. Nejmírnji naložilo se s mšany, kteiým

byl nejen trest smrti zmnn ve vzem' a nucenou práci, nýbrž

všem skoro ponechána také ás statk jejich*) Rozsudky nyní

vyhlášenými nebo na uprchlíky pronesenými pokutováno 51 osob

ztrátou statk. Kardinál oznamuje tresty tyto zvláštm'm patentem

obyvatelstvu, vyzýval každého, aby mu podal zprávu o veškerém

majetku odsouzených.

Jakkoliv císa mohl tímto zpsobem dostati do své moci etné

statky, pedce nestaily uhraditi úbytek v pokladnách ím dále

citedlnjší. I na Morav chopili se tedy prostedku, jehož se bylo

již v echách užilo. Také na Morav vyzváno obyvatelstvo, aby

samo provinní své u soudu brnnského udalo a vinu svou á-

stenou ztrátou statk svých pykalo.**) S procesy takovými po-

ato roku 1623 a téhož a následujícího roku statky provinilc

zabavovány. Pozdji budeme o tom vypravovati.

*) Skála V. 267.

'"*) D'Elvert I. 155. Generalpardon fur Máhren dd. 9. listop. 1622.
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VIL

Abychom doplnili obraz persekuce stavovské, chceme se také

ukolika slovy zmíniti, jakým zpsobem vykoistilo se vítzství

proti Rakušanm. Když vtšina stav v Dolních a Horních Ra-

kousích byli roku 1620 císai holdovali, povolena ješt váhavým

lhta, do které mohli býti pijati na milos od císae. Nkteí
do lhty ustanovené žádali za milos, jiní však pipojivše se k vojsku

eskému, odešli s ním z Rakous ; a tito odsouzeni ke ztrát statk.

Vítzstvím na Bílé Hoe musel každý nabýti pesvdení, že na

stran císaské bude se ješt písnji jednati; ale v Rakousích

tomu ješt nevili. Hornorakouští stavové, kteí vydi'žováuím

etných posádek museli nésti nové bemeno, vypravili svobodného

pána Erazima ze Starhemberka ke knížeti Maximilianovi se žádostí,

aby smli dále beze všeho obmezování sjezdy stavovské odbývati

a aby pe s jednotlivými osobami zavedené byly zastaveny; žádosti

vyslancov nebylo vyhovno, nebo odpov Maximilianova byla'"'ig2'i"*

velmi nepíznivá a píki-á. Stavm vytýkáno všeliké jejich pro-

vinní, úastenství v eském povstání, spolek s Uhry a s Bethle-

nem. Tvrzení jejich, že vrnos chtjí zachovati, pokládáno za

pokrytectví a osvdení jejich, že nejsou s to, aby posádky u nich

ubytované vyživili, ochnítnuto poznámkou, že mli dostatek penz

k vydi'žování vojska proti císai. Starhemberg snažil se stížnost

svou odvodniti tím, že prý stavové jsou utiskováni proti právm
a privilejím svým. I na to Maximilian odpovdl, tázaje se po-

tupn, niá-li snad panovník vli jejich se podrobiti? Za okolností

tak neobyejných musejí prý umlknouti „interesy partikulární"

(ímž vyi-ozumíval interesy stavovské) a musí se vzíti ohled jen

na dobro obecné. Z tohoto dvodu zamítl také stížnost na zatknutí

nkterých šlechtic a mšan; jednání takové není prý tak „ne-

slýchané", jako útoky a jednání, které byli stavové pedsevzali.

Pokáral jich za žádost, která prý je sepsána zpsobem, jenž se

nesluší na poddané a kterého trpti nebude. Konen prohlásil

Maximilian, že schzky stav za snmování nebude zabraovati,

ale že naped bude chtít vdti, o em stavové se budou raditi.*)

*) Khevenhiller, Annalas Ferd. IX. 1276.

6*
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Ostrá tato odpovd nezlomila ješt odpor stav. Edyž

INIaximiliau zvláštním dekretem zakázal stavm spláceti dluhy,

které byli za povstání udlali, prohlásili tito, že naízením vy-

daným nebudou se spravovati a že dluhy budou splácet z bžných

dam', jež sami spravovali. Prohlášení toto popudilo nemálo bavor-

ského místodržitele v Linci hrabte z Herberstorfu. Nechtje, aby

píjmy hornorakouské na ujmu pána jeho byly njakým zpsobem,

jmenovit zapravováním dluh stavovských umenšeny, pohrozil

stavm, že by se musel hojiti na jejich majetku. Kníže Maxi-

milian požádal toutéž dobou císae, aby sdlil stavm, že Horní

Rakousy jsou jemu zastaveny, aby nebylo pochybnosti, kdo je

pánem v této zemi. Ferdinand vyhovuje tomuto pání zaslal dne

io?i 6. bezna do Lince patent, jímž stavm oznamoval, že Horní Ra-

kousy zastavil knížeti Bavorskému se všemi píjmy a požitky

a s výnosem konfiskací, které byly již vykonány a které budou

ješt pedsevzaty.*)

Neopatrné a každým zpsobem o revoluním duchu svdící

chování se stav hornorakouských zpsobilo, že ve Vídni nechtli

již déle odkládati s uvalením procesu na jednotlivé náelníky a že

se pomýšlelo již nyní na vyšetování, jakým byli stavové eští

teprve v lednu 1622 postiženi. Císa Ferdinand neznail již v pi-

pomenutém patente, co se budoucn stane, poznamenav, že po-

vstalci budou zabavením statk potrestáni; nespokojil se tedy

s konfiskacemi již vykonanými nad tmi, jenž neholdovali a ze

zem uprchli. Nkolik mšan a šlechtic bylo skuten dne

1621 20. bezna v Linci zatknuto a jelikož vzdor stav se nezmenšil,

a oni váhali dan rozepsané zapra\dti, dlo se nové zatýkání a

uvznni zejména také Erazim ze Starhemberka a Sigmund Pol-

heim. Uvznn také bohatý Helmhard z Jórgeru, akoliv se nyní

velice vynasnažoval, aby bývalá jeho oposice upadla v zapomenutí.

Ale Jórger nabídl holdování své takovým zpsobem, že odprci

vzali si z toho záminku k pronásledování jeho. Prohlásil totiž, že

císai bude jen tehdy holdovati, pakli potwdí zddné pri\ileje

politické a náboženské. Holdování jeho tedy bylo podmínné;

*) Ehevenhiller IX. 1285.
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podobalo se však, že se proti tomu nieho nenamítá, alespo kar-

dinál z Dietrichšteiua prohlásil se za soukromé rozmluvy s Jor-

grem, že prohlášením svým mnohým nepišel vhod, jelikož prý jej

chtli oškubati, t. j. o krásné jeho statky oloupiti. Jorger se

zarazil nad tmito a jinými podobnými poznámkami a jelikož

o úplném vítzství císaov nedalo se více pochybovati, snažil se

ped Eggenberkem a jinými elnjšími rádci císaovými podmínné

své osvdení lojálním zpsobem vysvtliti. Výklady jeho vyslech-

nuty beze všech námitek, což jej upokojilo. Ale brzy na to vy-

zván byl od vlády dolnorakouské, aby dokázal, že císai holdoval

a jelikož se nemohl na nic jiného odvolati, nežli na své pod-

mínné osvdení, byl dne 22. ervna zatknut a do Lince odvezen ; ic2x

ale odtud propuštn na svobodu poátkem píštílio roku, jelikož

mu manželka milost vyprosila.*) Také ve Vídni bylo nco m-
šan uvznno a zavedeno s nimi vyšetování pro chování jejich

roku 1619.**)

Následkem této písnosti nebylo ani sledu po oposici, když

císa svolal stavy dolnorakouské do Vídn a znaný píspvek od

nich požadoval ; svolili bez odporu k požadovaným obtem. ***) Pan ^6^22°"

z Losenšteina, jeden z náelník protestantských, pestoupil dokonce

na víru katolickou, což císae takovou radostí naplnilo, že jej poctil

drahocenným ržencem. Stavové hornorakouští, jenž od té doby,

co Maximilian písn s nimi nakládal, toužili po panství císaském,

vyžádali si u Ferdinanda slyšení ve Velsu, když tímto mstem

poátkem roku 1622 se ubíral, a odevzdali mu zvláštní žádost.

Ve spise tomto nejevila se více posavadní tvrdošíjnost, nýbrž sta-

vové pokorným zpsobem žádali, aby novými platy nebyli stíženi

a aby se od proces s nimi upustilo.f) Ale nyní prosby již více

nespomohly. Ve Vídni byli odhodláni naložiti s Horními Rakousy

jako s echami a Moravou, pohnati šlechtu a mšany ped soud

pro revoluní jejich spolky a vinné zabavením statk potrestati.

*) Khevenliiller, Annales IX. 1598.

**) Helmhard Jorger císai 15. ervence 1621 a druhý list z doby o málo

pozdjší. Sas. st. arch.

***) Sas. 8t. arch. Zeidler Schónbergovi dd. 2/12. a 10/20. ledna 1622.

f) Hornorakouští stavové Ferdinandovi n. Bez datum. Sas. st. arch.
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Ve Vídni kojili se nadjí, že tmito konfiskacemi bude dluh

Maximilianovi Bavorskému ásten splacen a že tím zástava

rychleji bude vybavena. K vyšetrovám' a souzení ustanoven soud,

skládající se z dvanácti písedících a sice z nkolika vynikají-

cích šlechtic (jako hrabte z Meggova, svobodných pán z Hoyosu

a Karla z Harrachu), z nkolika len íšské dvorní rady a

13. záí nkolika rad vlády dolnorakouské. Soud tento ml zasedati
1(521

V Linci a ped sebe pohnati, kdo brannou rukou císai se pro-

tivili, kdo po smrti císae Matiáše vlády se zmocnili, kdo proti

císai zbrojili, konfederaci s Cechy uza\eli, vojsku císaskému

prchodu bránili a s Bethlenem a s Turky spojení udržovali. Jaký

osud oekával vinuík}^, vysvítalo dostaten z instrukce soudu do-

dané. Statky všech uprchlých a zemelých povstalc mly býti

zabaveny, všichni elnjší povstalci mli býti uvznni, statky jejich

popsány a po vynesení rozsudku zabaveny.**) Hornorakušaué mli

býti tedy s echy na roven postaveni. Pozdji budeme vypravo-

vati, kterak se procesy tyto skonily.

*) Instrukce pro soud od císae jmenovaný dd. 13. záí 1622. Mnich. at. arch.



Hlava tetí.

o rozpaduutí se Unie.

I. Válka v Dolní Falci. Snahy strany císaské, aby Unie se rozešla.

Smýšlení strany falcké. Sjezd Unie v Heilbron. Psobení Gene-

rálních stav.

n. Dojem zpráv o bitv na Bílé Hoe na Jakuba. Sliby jeho. Mortou

v Heilbron. O svolání anglického parlamentu. Král Jakub chová

se obojetn. Achác z Donína a spor jeho s Jakubem. List Jaku-

bv zeti Bedichovi. Prostedkovací zámr Jakubv.

ni. Jak se choval kurfit Braniborský k eským uprchlíkm. Falckrab

Bedich v Kostín. Cesta Cameraiiova k severonmeckým kní-

žatm. Bedich ve Wolfenbuttlu. Rytí Villiers. Kristián IV. a ho-

landský vyslanec. Convent segeberský.

IV. Vyjednávání Spinoly s Mauricem, lantkrabtem Heseu-Kaselským.

Vyjednávání v Zvingenburku a Meinheim. Štrasburk v}stoupí

z Unie. Lord Digby v Bruselu. Mohuský akord. Vyslanci Unie

ve Vídni. Nepíznivé rozhodnutí císaské. Závrení sezení Unie.

Dánští vyslanci ve Vídni.

Ijecliy ATpuzením Mansfelda a vykonanými potom soudy a kon-

fiskacemi zbaveny byly prostedk k všelikým pokusm o povstání.

V zemi této vc falcki-abte byla ztracena, pakli by se mu ne-

podailo mimo echy nových prostedk nabýti, nebo kdyby Unie

a Bethlen pemožením vojska císaského ve prospch jeho neroz-
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liodli. Oba tuto jmenovaní spojenci však nesplnili nadjí odvod-

nných : po kiútkém nebo delším odporu ustoupili s bojišt. Kterak

se Unie v té píin zachovala, o tom budiž zde vypravováno.

Vypravovali jsme již, kterak markýz Spinola v záí r. 1620

vpadl do Dolní Falce a brzy nkterých výsledk se domohl. Osvd-

ení znalci umní válenického vytýkali mu, že neudeil hned

pímo na vojsko Unie, jelikož by byl zajisté zvítzil, ani dstoj-

níci ki*om plukovníka Obentrauta patrnou báze jevili a vrchní

velitel markrab z Anšpachu k vedení války nedosti byl zpso-

bilým. Ale generál španlský pocházel z téže školy jako Buquoy;

postupoval jen nejvýše opatrn snaže se pedevším v území do-

bytém pevn se usaditi. Proto opevniv dobytý Oppenheim shro-

mažoval tam všecky své zásoby, zídil zase lokový most pes

Rýn a jal se odtud pozorovati nepítele, jenž se položU polem

u Vormsu, oekávaje holandskou a anglickou posilu. Spinola se

obával, že by odprci pozdji mohli míti více jízdy i žádal arci-

^^^g'-y' knížete Albrechta za posilu;*) a zatím svolal vyšší své dstojníky

k porad, co by se dále mlo podniknouti. V této válené porad

odporuován nejdíve návrh, aby napadeny byly sbory, které od-

prcm táhnou na pomoc, ale zamítnut, jelikož nebylo bezpe-

ných zpráv, kudy tyto sbory potáhnou. Uvažovány tedy návi'hy

jiné. Jedni hájili náhled, aby nejdíve dobyt byl Bacharach,

jiní ale odvážlivjší odporoueli, aby v Oppenheim zstavena

byla silná posádka a ostatní annáda aby vytrhla na Heidelberg.

Kdyby nepítel se za nimi pustil, musel by také zstaviti silnou

posádku ve Vormsu a tak by mohli míti zase, jak se nadali, pe-

vahu. Spinola nerozhodl se ani pro jeden ani pro druhý plán,

^^ir^x"
nýbrž svolal pozdji druhou válenou poradu, v níž se vtšina

prohlásila proti útoku na Heidelberg, ponvadž není z eho zbu-

dovati most, aby se armáda dostala pes Nekar a ponvadž by

bylo nebezpeno podniku toho se odvážiti, pokud není bezpených

zpráv, jakým smrem táhne pomocný sbor holandský. Následkem

toho generál rozhodl se pro útok na Bachanach, což uložil pol-

^'*ÍG2o''^ nííiiu maršálku Cordovovi podídiv mu 1800 muž, sám s ostat-

*=) Ibarra, La giien-a clel Palatinado.
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ním vojskem oekával v Oppeuheim píchod Holanan. Cordova

provedl úkol svj bez nesnází, jelikož obyvatelé v Bacharachu

vzdali se beze všeho odporu, což také Kaubští ješt téhož dne po icVo"*

krátkém odporu uinili.*)

Když do Oppeuheimu došla zpráva, že pomocné vojsko Unie

pod princem Jindíichem z Oranie k Mohanu dorazilo a spojení

s vojskem Unie vyhledává, ml se provésti první návrh, za kterouž

píinou rozhodl se Spinola, že na prince Oranžského na pochodu

jeho udeí. Zstaviv tedy v Oppeuheim posádku, postoupil s ostat-

ním vojskem k Mohanu, pes njž se pebrodil. Ale sotva se tak

stalo, padl na nj strach, aby nepítel zatím Oppeuheimu se ne-

zmocnil, tak že co nejspšnji do msta toho se navrátil. Princ

z Oranie pepravil se hodinu cesty pod Hanovem pes Mohan

a mohl se tedy beze vší pekážky spojiti s vojskem Unie. Pivedl ieVo"*

s sebou asi 2100 holandských jezdc a 300 hollaudských mušketýr,

jakož i jeden pluk v Anglii najatý pod Verem, kterýž ítal asi

2000 muž, akoliv Španlé na 3000 muž jej páili.**)

Dne 12, íjna obdržel Spinola z Altzeie zprávu, že se na 1620

blízku objevili nepátelé; jelikož se obával útoku na toto msto,

pospíšil mu píštího dne na pomoc v ele 11.000 muž vojska.

Nepítel skuten táhl sem z Yormsu s celou svou mocí, tak že

armády jedna k druhé velice se piblížila. Praví se, že markrab

z Anšpachu hodlal markýze vylákati z Oppeuheimu, aby pak msto

toto obsadil, ale zámr tento se nezdail, jelikož Spinola zaujal

tak dobré postavení, že si markrab ani nedvoval na nj ude-

iti a jen na nepatrné šrtky pedních stráží se obmezil. ***) Dne

15. íjna obojí vojsko vrátilo se do svého dívjšího lezem'. i^^o

Zde se Spinola dozvdl, že nepátelé podnikli útok na msto

Kirchberg blízko Simmeru ležící, ale že byli odraženi. Na to vy-

táhl vstíc sboru, který mu byl z Flander na žádost jeho vyslán

) Tamtéž.

**) Sas. 3t. arch. Zeitung dd. -^ íjna 1620.

5
***) Sas. 3t. arch. Z Oppeuheimu -^ íjna 1620. — Iban-a tamtéž. — Thea-

trum Europaeum.
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na pomoc; i spojiv se se sborem tímto, jenž ítal 2500 muž p-
1620 clioty a 800 jezdc, dne 26. íjna nabyl opt znané pevahy nad

nepítelem. Pes to však neodvážil se pedce žádného vtšího

podniku, nechtje udeiti ani na Kaiserslautern, ani na Yorms, ani

na Frankenthal. Jednou vadila blízká zima, podruhé obtížné cesty,

za kterýmiž píinami podnik tento zdál se býti píliš nebezpe-

ným. Ale nechtje zstati neinným, rozhodl se opanovat místa

za svými zády ležící, nejvíce nepatrná a malými posádkami há-

jená, aby si tak usnadnil spojení své s Lucemburskem. Chtje se

za tím úelem vypravit proti Lanzberku, zvdl, že táhne tam

také vojsko Unie, aby zámr jeho pekazilo, kdyby snad se chtl

opanování tohoto místa pokusiti. Místo tedy do Lanzberku táhl

1C20 dne 4. listopadu do Altzeie, aby utkal nepítele v poli oteveném.

1 tentokráte marla'ab z Aušpachu vyhnul se bitv a zase ustou-

pil. Spinola pak svil úkol, jejž sám chtl díve provésti, Die-

govi Mexiovi a pidliv mu malý sbor vojska vypravil jej proti

místm pi ece Nahé a u pohoí Hunsrckého. Diego Mexia

bhem msíce listopadu úkol svj z vtší ásti provedl; jedno

místo za druhým poddávalo se po delším nebo kratším odporu.

Markrab z Aušpachu Mexiovi nepekážel; obávaje se totiž, že

by vojsko jeho mohlo utrpti porážku, neinn se díval klesání

1620 jednoho místa za druhým. Tu asi dne 20. listopadu došla zpráva

o bitv na Bílé Hoe, což vojsko španlské pozdravilo radostnými

ohni, kdežto knížata Unie byli tím, jak samo sebou se rozumí,

velice zarmouceni. Velitel jejich markrab z Aušpachu poínal si

odtud ješt úzkostlivji nežli doposud.
v

Jelikož Spanlé pro nastávající zimu nic rozhodného nepod-

nikali, piházely se jen malé šarvátky, pi emž vojsko Unie oby-

ejn vtší ztráty utrplo. Nejcitedlujší rána zasazena mu v Alt-

hofu, míli od Vormsu ležícím, kde se Španlm podailo posádku

tamjší asi 400 muž pchoty a praporec jízdy pepadnouti a za-

jmouti. Tentokráte hanba byla tím vtší, jelikož z blízkého Vormsu

obleženým pomoc nebyla poskytnuta. Španlé nedovedli si váha-

vosf tuto jinak vysvtliti, nežli že vdcové Unie nechtli Vorms

opustiti, jelikož mšanm nedvovali a jelikož se obávali, že by

jich do msta více nepustili. Pravda jesti, že mšané byli války
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syti a že si páli, aby byli pátel svých sproštni, ale zrádných

zámysl nechovali. Jen plukovník Obentraut nepozbyl mysli, což

osvdil nkterými šastnými ptkami. Aby koistil ze zem do-

byté, ustano\al Spinola finanní komisi, jíž bylo kontribuce roz-

vrhovati a vybírati. Jak bezohledn komise pi tom si poínala, vy-

svítá z vyznání Španl, že vtší ást vojska jejich vydržována

byla na útraty nepítele.*) Zárove konány pípravy k sesflení

vojska, tak že strana císaská, jak se nadálá, mohla míti z jara

k disposici 36.000 muž.

Tou dobou, kdy válka zpsobem v}'líeným byla vedena a Unii

ím dále vtší zhoubu psobila, lenové její uvažovali otázku,

mají-li se spolku s falckrabtem pidi-žovati a jak by se vbec

proti rostoucímu nebezpeenství mli opatiti. Již okolnost, že tato

otázka dostala se na denní poádek a že byla uvažována, svdí,

že porážka na Bílé Hoe nejen v Cechách nýbrž i v Nmcích zp-

sobila dojem rozhodující a že dívjší vypínavos strany falcké

ustoupila malomyslnosti. Katolíci užili smýšlení takového tím zp-

sobem, že se snažili jednotlivé leny Unie bud pohržkami zastra-

šiti nebo pátelskými slovy získati, v emž se jim dostalo mezi

samými protestanty vydatného spojence v lantki'abti Ludvíkovi

Hessen-Darmstadtském. Kmze tento, jenž s Unií nikdy se nespol-

il, tedy píklad strýce svého lantki-abte Maurice Hessen-Kasel-

ského nenásledoval, osvdoval sympatie své k Ferdinandovi hned,

jakmile tento byl na trn nmecký povýšen a pispl nemálo k tomu,

že kurfit Sasky pestal se hroziti spolku s císaem a že súastnil

se porad v Muhlhausích, kde se pidal k Lig katolické. Aby

k spolku tomuto pdu upravil, vydal se Ludvík v zim 1619/20

do Drážan a pak do Mohue a razil tak cestu dorozumní mezi

kurfitem Saským a stranou císaskou, kteréž v Muhlhausích do-

konáno. Souvrci jeho inili mu proto trpké výitky, ale Ludvík

odbýval je odpovdí, že mu bží o mír v Nmcích, kterýž nechce

obtovati ctižádosti nkolika lidí.**) Ale nejspíše chtl si tak zí-

1620

*) Ibarra tamtéž. Theatrum Europaeum.
•*) Doklady o tom v Sas. st. arch.
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skati píze císaovu, aby ve sporu, který ml s lantkrabtem

Kaselským, pidal se k jeho stran.

Po vítzství císaov nad falckrabtem ješt ráznji v pe-

mlouvání knížat Unie si poínal, jelikož Ferdinand sám jej k tomu

vyzval, žádaje jej, aby knížata od falckrabte odvrátil a aby jim

slíbil odpuštní, kdyby spolku s ním se vzdali. Ludvík vyhovl

pání císaovu a vydal se do Yormsu, kde setkal se s knížetem

Virtemberským a markrabtem z Anšpachu, snaže se je pemluviti,

aby se k císai pivinuli a falckrabte déle nepodporovali. *) Kdyby

byl nejen knížatm Unie, nýbrž i falckrabti odpuštní nabídl,

bylo by se stalo brzy dohodnutí, ale k tomu nebyl zmocnn, na-

opak Ludvík prohlásil, že císa nepestane na tom, aby dosáhl

toho, o byl pipraven, nýbrž že chce míti náhradu za škodu utr-

pnou. S tímto obmezeným nabídnutím, kterým se toliko knížatm

Unie ale ne také falcki*abti poskytnouti mla bezpenost, knížata

nechtli se spokojiti. Jakkoli zízení íše Nmecké bylo nedosta-

tené, pedce až posud stavm íšským prese všecky spory a sváry

zabezpeovalo držení zem; knížata Unie nepovažovali tedy za

možné, že by se mohlo sáhnouti na území falckrabte a zamítli

návrhy Ludvíkovy. Chtli jen s vojskem svým pokojn se dívati,

když by Spinola z Falce ustupoval; ki'om toho slibovali piinit

se, aby falckrab vzdal se koruny eské a se svou zemí se spo-

kojil. **) Podávajíce Bedichovi zprávu o tomto vyjednávání, radili

mu, aby se vzdal koruny eské, jelikož — jak za to mli — po-

jistí tak Falcko proti dalším útokm. Ludvík zvstuje císai, že

poslání jeho se nezdailo, radil, aby hledl Unii alespo ásten
seslabiti tím, že by psal do mst íšských a je vyzval, aby ze

spolku vystoupila a další píspvky zastavila, zaež jim ml na-

bídnouti úplné odpuštní a osvobození od ubytování vojska. Císa

vyhovl této rad a dal psáti do Norimberka, Ulmu a Štrasburku.***)

*) Mnichovský státní archiv. Lantkrabé Daiinstadtský knížatm Unie dd.

10.— pros. 1620.

*) Mnich st. arch. Odpov knížete Virtemberského a mai'krabte Baden-

14. __ _ ,,. 15.

***

ského dd. -—-^ pros. 1620. — Tamtéž. Titéž Bedichovi -—^ pros. 1620.
24. 25.

^

) Sas. Bt. arch. Ludvík Ferdinandovi dd. 28. pros. 1620, 7. ledna 1621.
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Na stran falcké touto dobou mínní se mnilo, odvážné zá-

mry a zoufalé obavy tak ka ruku si podávaly. Jeden z pátel

falckrabte navrhoval, aby strana nebezpeenství odhodlané vzdo-

rovala a do žádného v}jednávání se nepouštla; Holand mel síly

své více napnouti, vojsko jeho mlo vtrhnouti do Vestfálska, aby

Spinola byl tak z Falce vj-puzen ; Dánsku mlo se pimlouvati, aby

postavilo do pole vojsko 30—40.000 muž silné a pro spolek tento

mli býti také získáni Braniborsko, Brunšvicko a jiná knížata.

Navrhovatel tento byl pesvden, že nejen kurfit Sasky a kníže

Bavorský budou donuceni, aby ustoupili, nýbrž že Unie bude s to,

aby se zmocnila všech krajin pi Dunaji od ezna až k Vídni

a aby císae ze zemí jeho zapudila.*) Vtšina soudných lidí však

s nadjemi tmito nesouhlasila; obávali se místo rozšíení spolku

jeho rozpadnutí. Tajný rada Plessen byl ješt ped zasláním pí-

pis císaských mstm íšským pesvden, že tato z Unie vy-

stoupí. Ješt vtší obavy choval falcký kanclé pan z Grunu,

výtený úedlník, jenž psal pánu svému, že nelze se spoléhati ani

na Unii, ani na obyvatelstvo falcké.**) Jak by byly obavy rad
falckých teprve vzrostly, kdyby byly slyšeli, za jak pirozené

a jisté ve Vídni vítzství považovali a jak se tam již uvažovalo,

kterak se vítzství toho v Nmcích užije a kterak se až pohržky

pronášely, že statky duchovenské budou pro církev nazpt požado-

vány, že víe katolické zjedná se prchod a že knížata íšští budou

nuceni, aby císai da íšskou zapravili. K takovémuto cíli v pí-

štích letech vytrvale smováno, ale nebylo ho dosaženo pes ví-

tzství Tillyho nad Dánskem a pes násilnictví Valdšteinovo ; vídeští

katolíci — ne státníci — však nicmén již tehdáž byli toho pe-
svdení, že všecko lze provésti. Na jednatele, jejž kníže Virtem-

berský vyslal ke dvoru císaskému, ei, které ve Vídni slyšel,

— Tamtéž. Ferdinand Norimberským a Ulmským dd. 21. ledna 1621. —
Tamtéž. Ferdinand Štrasburským 23. ledna 1621.

*) Gutachten und Ratbscblag, wie dem Pfalzgi-afen Friedrich zu helfen.

Tištno 17/27. ledna 1621. Mnich, dvorní knihovna. CoU. Camerariana.

Plessen Solmsovi dd. ~ ledna 1621.

**) Mnich. dv. knihovna. Collectio Cammerariana. Pan z Gríinu Solmsovi

dd. 19/29. ledna 1621.
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uiuily patrný dojem; psal pánu svému, že nic jiného nezbývá,

nežli vrhnouti se Francii clo náruí, má-li se záhub uniknouti.*)

Aby se mohly státi úady o dalších krocích, rozhodnuto,

svolati sjezd Unie. Sjezd tento, jejž vláda heidelberská úzkost-

liv oekávala a po nmž pedce také toužila, položen na den

1C21 7. února.**) Již malým potem úastník se ukázalo, jak odvod-

nny byly obavy. Akoliv na sjezd pozváni byli dtkliv všickni

lenové, dostavili se osobn pedce jen kníže Z^Teibrucký jakožto

zástupce falckrabte s nkolika radami falckými, markrab z An-

špachu, kníže Viitemberský a markrab Badenský; krom toho

zastoupeny byly jen ti rody km'žecí a pt mst íšských. Kdo

nepišli, omlouvali se obavami ped vítznými zbranmi katolík,***)

a ti, jenž se dostavili, hodlali píklad jejich následovati a sjezd

opustiti. Nebo již prvními poradami se ukázalo, jaká propast se

utvoila mezi knížecími leny Unie a msty íšskými. Msta totiž

nijakž se netajila, že hodlají ze spolku vystoupiti; odepela další

píspvky a nechtla se pidati k spoleným krokm ano ani

k spolenému osvdení, f) Když msta si tak poínala, kmzata

ovšem vylouili je z dalších rozhodných porad a sami o sob se

1C21 usnášeli. V sezení dne 16. února, v nmž pítomni byli knížata

Zweibrucký a Yii"temberský a markrabata z Anšpachu a Badenu,

stalo se dohodnutí o politice, jaká by se mla provádti. I usne-

seno, raditi falckrabti, aby se vzdal koruny eské a vypravit do

*j Collectio Camerariana. Gasquin Buwinkhausenovi z Heimbiu-kii dd. 7. února

1621.

**) Mnich. st. arch. Kníže Zweibrucký Bedichovi Falckému -^r^v- 1621.
2. br.

***; Z listin, v mnichovském státním archivu chovaných, vysvítá, že se omlu-

vili: íšské xytístvo ze Švábska, rytístvo z Elsas, frantí páni a hra-

bata, msta Nórdlinky, Kempten, Esslingen, Weissenburg, Éezno, Lin-

dava, Kolmar, Meiningen a z pozvaných mimo Unii stojících mst také

Bukovec a Frankfurt. Dostavili se jen zástupci mst Norimberka, Ulmu,
Vormsu, HeUbronu a Špýru. Ze Štrasburku také nikdo se nedostavil,

ale msto toto svilo zastupování svých zájm syndikovi heilbronskému.

Listiny dotyné v Mnich státním arch. a v Dráždanském list Lebzelterv

z 5/15. února 1621.

f) Mnich. st. arch. Kníže Zweibrucký Bedichovi Falckému —'-^r^ 1621.^
2. b.
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Vidné poselství, aby razilo cestu vyrovnání. Jen tehdy, kdyby ani

tmito kroky nebyl mír zjednán, mla se falckrabti další pomoc

poskytnouti a k úelu tomu Anglie, Holand a Dánsko za potebnou

pomoc penžní požádati. Markrab Bádenský opíraje se tomuto

usnesení, podle náhledu jeho malomyshiému, požadoval, aby Unie

pro všecky pípady dále zbrojila; nebo jen tímto zpsobem mohly

býti podle náhledu jeho zájmy protestant a knížat jeho zabezpe-

eny. *) Návrh jeho však nedošel u ostatních knížat souhlasu

a tak již píštího dne sepsán list císaii, jímž se mu oznamo-

valo, že Unie chce poselství k nmu vypraviti.*- j Zárove usneseno

také vypraviti posla k Ludvíkovi, lantkrabti Darmstadtskému, aby

zprostedkováním jeho zjednáno bylo pímí se Spinolou a aby

tak se nabylo asu k vyjednávání.***; Dále stalo se také dohodnutí,

aby ás vojska peložena byla na jiné území, jelikož v Dolní Falci

nemohla se více sehnati potebná spíže. Kurfit Sasky požádán

byl za pímluvu u císae; ale Jan Jií zpoval se vypravit posla

svého do Vídn, pokud falckrab nevzdá se koruny eské, císai

se nepodrobí a za milost prositi nebude.f;

Unie jednajíc takto ve smyslu svých obav z úspch zbram'

císaských, neobmeškávala pedce také alespo ásten k další

válce se pipravovati a brala tak ohled nejen na domluvy rad

falckých, nýbrž také na rázné napomínání holandského ^7slance

Brederoda, jenž píibyv do Heilbronn nechtl o povolnosti nieho

slyšeti, tt) Usneseno, aby zaplaceno bylo dvacet ímských msíc,
pi emž se mohlo jen na vj^šší stavy poítati, jelikož msta íšská

nechtla niím více pispti — v kterémžto smyslu Štrasburk d-
razn se prohlásil. Finance Unie byly velice rozervány; jednot-

*) Mnich. st. arch. Protokol o schzi Unie v Heilbron.
**) Tamtéž. Une Ferdinandovi II. 7/17. února 1621. Odpovdi císaova ze

dne 3. bezna 1621.

***) Sas. 8t. arch. Memoriál pro hrabte Bedicha ze Solmsu v poselství k Lu-

dvíkovi Darmstadtskému; dd. 8/18. února 1621.

17
t) Sas. st. arch. Unie kurfitu Saskému —'- února 1621. Tamtéž. Kui-fit

Sasky Unii 7/17. dubna 1621.

j-f) Mnich. st. arch. Brederode Unii —^^_ ' 1621.
4. br.



96

livým plukm nebyl žold za šest až sedm msíc vyplacen, tak

že nedoplatk tch poítalo se již na ti miliony. Krom toho

mla Unie ješt platit na dlostelectvo, válený komisariat a vi"ch-

ního velitele.*) Jelikož plukovník Obentraut nechtl déle ekati

žold pluku jeho zadržený, hrozila vojsku Unie rozervanos, jaká

vojsku eskému zpsobila záhubu, nebude-li v as o peníze posta-

ráno.**) Cizí pomoci bylo velice zapotebí a Unie ucházela se

proto o pispní u Anglie a Holandu.

O Holandu je nám známo ze slib, kterých se dostalo hra-

bti Mansfeldovi, jakož i z návrhu, kterýž Brederode v Heilbron

uinil, že nehodlá s bojišt ustoupiti a že je tedy ochoten falc-

i«2i krabte podporovati. Také princ Mauric z Oranie poátkem ledna

zrazoval plukovníka Frenka, aby se nepouštl do vyjednávání

s Buquoyem slibuje mu zapravení žoldu***) jak za dobu uplynulou

tak i do budoucnosti. Slib tedy a napomenutí od stav Gene-

rálních se nenedostávalo ; i bylo pii-ozeno, že Unie žádala je nejprve

za pomoc a prostedkování u Ludvíka XHI., aby se stal „ochráncem

svobody nmecké" a ádní císae déle pokojn se nedíval; a že

ucházela se u nich o 6000 muž erstvého vojska na tak dlouho,

až by ki-ál Anglický dostatenou pomoc poskytl.f)

11.

Než-li pojednáme o žádosti, jakou Unie podala králi Jaku-

bovi, musíme naped podati zprávu o tom, kterak se král choval

po bitv na Bílé Hoe.

20. ún.
*) Mnich. 8t. arch. Kníže Zweibrucký Bedichovi . v 1621. — Sas. st.

arch. Lebzelter Schonbergovi ^^'
""'

1621. — Mnich. st. arch. Pastoir

25. ún. _ „^,
panovi z Griinu , , > 1621.

7. br.

**) Mnich. st. arch. lírištof z Griinu Karlovi Pavlovi 1/11. bezna 1621.

***) Mnich st. arch. Pi-inc Mauric z Oranie 3/13. ledna 1621.

t) Tamtéž. Unie Generálním stavm dne '

^^' 1621. Píší, aby Generální

stavové psobili u krále Francouzského, aby vystoupil jako „vindex liber-

tatis germanicae."
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Zpráva o porážce této dostala se do Londýna dne 24. listo- 1020

padli, ale prozatím se jí málo vilo, jelikož nebyla potvrzena od

osob pímo súastnných. Ale když pak množily se zprávy o nových

ranách Jobových a nikdo více o porážce pochybovati nemohl, na

Jakuba úinkovalo to zpsobem zdrcujícím, až hnvu svému ulevil

prohlášením, že porážku tuto již dlouho oekával. Princ Karel

oddav se úpln bolesti svojí, uzavel se po dva dni ve své ko-

mnat a nechtl s nikým obcovati. *) V prosinci konen došel 1^20

list od Conwaye, v nmž podána zpráva o událostech v Praze po

bitv a o útku Bedichov. Bedich sám nevzal si tu práci, aby

byl podal zprávu o událostech v zemích koruny eské, ale strýc

a zástupce jeho kníže Zweibrucký poslal z Heidelberku taktéž o po-

rážce zprávu do Londýna pipojiv k ní dtklivé napomenutí, aby

král všemi možnými prostedky zet svého podporoval, a alespo

25.000 liber mu poskytl a zárove aby se zasadil u krále Dánského,

aby tento s ki-ajem Dolnosaským a s Hansou pro Bedicha mee
se uchopil.**)

Jelikož v list Conwayov, který nejspíše stejnou dobou došel,

porážka velmi smutnými barvami byla vylíena, prosebný list kní-

žete Zweibruckého nebyl tentokráte jednoduše pohozen, jako se

posud stávalo, nýbrž bylo na již dne 12. prosince od královského 1020

seki-etáe Williamsa odpovdno. Tajemník sdloval knížeti Zwei-

bruckému, že král se odhodlal vypjiti se 30.000 liber, že pošle

do Štrasburku potebné smnky, že k Unii vypraví vyslance svého

rytíe Mortona a že této pomoc zabezpeí.***) Ostatn nadje, že

král zhostí se posavadnílio svého vlažného jednání, musela vzrsti

listem, který o nkolik dní pozdji zaslal Unii. Nebylo v nm
žádných výitek ani podobných poznámek; naopak Jakub chválil

knížata za posavadní jejich vytrvalost a zvstoval Unii, že svolal

parlament, aby si od nho vymohl potebných prostedk, kdyby

válku bylo vésti. Že se sice ješt bude snažiti, aby spor klidným

zpsobem uklidil, ale tím necha jsou knížata jisti, že veškery

*) Gardiner, The Spanisli marriage I. 387.

**) Mnich. 8t. arch. Kníže Zweibracký Achácovi z Donína 18,28. pros. 1620.

***) Mnich. st. arch. Williams knížeti Zweibruckému 2/12. pros. 1620.

GIndely: Djiny eského povstání. Díl IV. 7
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jeho snahy eliti budou k hájení Falce a k odi-ážení útoník a

že ani jmní ani krve nebude pi tom šetiti. K úelu tomu že

posýlá také Unii po rytíi Mortonovi 200.000 zl.*) Jakub se

s pomocí touto netajil, pál si, aby zpraven byl o tom vyslanec

španlský, by zvdl celý svt, že ddictví svých vnuk hodlá há-

jiti.*-) Sám Achác z Donína byl pesvden, že smýšlení Jaku-

bovo se zmnilo i dlal si nadji, že král se vynasnaží, aby Kri-

stián IV, Dánský uzawel spolek s falcki-abtem a aby uinil novou

1620 pjku 50.000 liber.***) Koncem roku jednáno skuten v Anglii

o vypravení vyslance do Kodan, k emuž ustanoven rytí An-

stiiither. Jakub, nepestávaje na tom, poslal poátkem píštího
^^-' roku zvláštní listy do Štrasburku, Ulmu a Norimberka, napomínaje

jich, aby se Unie pevn pidrželi
;
požádal také knížete Savojského,

republiku Benátskou a km'žete Brunšvického za podporování falc-

krabte.f) Podobalo se, jako by se v nm byla vznítila neobyejná

horlivost, nebo zeti svému dlal nadji, že mu pošle z Anglie na

pomoc annádu, alespo vyjádil se ped jedním vyslancem u dvora

jeho poveným, že hodlá podporovat falcki-abte 20.000 muži.

A skuten také svolal v lednu válenou radu, jenž mla podati

zprávu o potebných pípravách, ff)

Ze slib tchto splnn pedevším jen slib strany vyslání Mor-

tona, jenž pibyv do Heilbronn odevzdal tam smnky na 30.000

liber v Štrasburku splatných. Z této sumy ustanovena tetina na

*) Tamtéž. Jakub Unii 12,'22. pros. 1620. Jakub slíbil employer le verd et

le sec tant par voye cle defense que invasion ou diversion pour re-

couvrer et conserver le pays patrimoniaux de nos petits enfans.

*'') Angl. st. arcb. Lord Digby Albertu Mortonovi.

***) Mnich. st. arcb. Achác z Donína knížeti Zweibnickému 15/25. pros. 1620.

— Tamtéž. Achác z Donína témuž ^^r^S— . ^-T
^--

2. ledna 1621

t) Mnich. st. arch. Jakub knížatm Unie dd. (?) ledna 1621. — Mnich,

dvorní knihovna.' Coll. Camerar! Jakub knížeti Bedichovi Oldichovi Brun-

švickému 8/18. ledna 1621.

+Tj Mnich. st. arch. Achác z Donína Karlu Pavlovi ^ ',
,
—~rwK:r-— Tam-

'
'^

8. ledna 1621

-v , , , , , . . . . , , . . X. ., w 30. pros. 1620
tez. Jakub Jachimu Arnoštovi, markrabti Braniborskému ^ . ,

———

-

'
9. ledna 1621.

— Angl, st. arch. Robert Naunton Carletonovi 2,12. ledna 1621.
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žold vojsku anglickému, jemuž Vere velel,*) zbytek odevzdán

Unii. Morton jsa uvítán ve valné hromad Unie, opakoval, k emu "62'i""

se byl král jeho písemn zavazoval, že Jakub pamatuje sice na

zjednání míru, ale že zatím ;chce Unii v hájení Falce ze všech

sil na moi a na pevnin podporovati a že k tomu konci také

parlament svolal.**) e Mortonova asi také k tomu pispla, že

Unie zase se vzmužila a nejen na vyjednávání s císaem pamato-

vala, nýbrž že knížata, jak jsme již vypravovali, znovu da si

uložili a za píinou dalšího odporu s novou žádostí na Jakuba

se obrátili. V pípise svém tvrdili, že vojsko jejich scvrklo se na

8000 muž ; i požadovali od krále, aby bez prodlení odeslal dalších

30.000 liber a pak aby jim msín tutéž sumu poskytoval ; krom
toho ml do ty nedl poslati do Falce 5000 muž pchoty a

1000 jezdc, ml konat pípravy k vyzbrojení armády 20.000 muž
a ml se konen u Francie, Dánska, Bruuš^ácka a jiných knížat

piinit o podporování falckrabte.***)

Kdyby byl JakuD chtl zeti svému poskytnouti žádoucí pomoc,

byl by byl ml tou dobou dostatek prostedk po ruce. Dne 9.
^^^^

února sešel se parlament, a byl od ki-ále pozdraven zahajovací

eí v tom smyslu, že falckrabti hodlá vždy ješt smírným je-

dnáním k ddiným zemím dopomoci, ale že vyjednávání toto

musí podporovati pimeným zbrojením a že tedy od parlamentu

požaduje potebné peníze. Parlament vyslechnuv zprávu tuto, po-

volil králi o nkolik dní pozdji 200.000 lib. a osvdil zárove,

že pro zachování Falce odhodlán je k dalším obtem, f) Král

tedy mohl skuten Unii poskytnouti podporu a vyzbrojit 20.000

muž, o nichž se z poátku roku velmi mluvilo. Podobalo se také,

že král vc tu nebude odkládati, nebo pan z Donína zvdl, že

král dal najmouti 6000 muž erstvého vojska, že koná pípravy

29 IcduA
*) Angl. 8t. arch. Vere Carletonovi -—^ 1621.

8. února
*) Mnich. 8t. arch. Copia propositionis legati Anglici 4/14. n. 1621.

-**) Mnich. st. arch. Kníže Zweibrucký Bedichovi '
' 1621. — Angl. st.

arch. Extrakt z memoiru o požadavcích Unie; v února 1621. — Mnich,

st. arch. Mémoire Unie.

t) Mnich, st, arch. Achác z Donína knížeti Zweibrackému 16/26. n. 1621.

7*
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k najatí dalších 8000 muž a že vyjednává s Nizozemskem o na-

jatí 12.000 muž; jisto je, že státní tajemník Calvert takové

zprávy a rozkazy vydal, ano tentýž úedluík uložil vyslanci, aby

prince z Oranie pemluvil k obsazení dvou mst mezi Koblencem

a Bacharachem pi Rýn ležících.*) Jelikož náležela lantkrabti

Hesen-Kaselskému, domníval se Calvert, že svolení jeho k tomu bez

nesnází se dosáhne, že msta ta budou se moci rychle opevniti a

že odtud bude se moci zabránit plavba po Rýn a tak zásobování

vojska španlského. Plán byl dobe vymyšlen a falckrabti bylo

by bývalo zajisté zi)omoženo, kdyby se byly splnily všecky nadje,

které se mu nyní z Anglie dlaly. Carleton nemeškal provésti

svj úkol a radil se zárove s princem z Oranie, po kterých

cestách mohlo by vojsko pomocné do Falce pitáhnouti, zdali pes

Veseni a pak velikou zacházkou po zemi nebo z Holandu podle

Rýna; ale byl toho náhledu, že by Falci nejlépe prosplo, kdyby

se na Španlské Nizozemí podnikl útok s vojskem v Anglii na-

jatým.**)

Prese všecky sliby, vyjednávání a zbrojení ki'ál Anglický ne-

mínil pomoci skuten poskytnouti, nebo oddával se vždy ješt

nadji, že se mu podaí smírným vyjednáváním s Habsburky zem
zet svého zachovati. Tísnn byl jen obavou, aby ze smírných jeho

zámr nezmail. Za tou píinou poslal k nmu bratra vévody

z Buckinghamu Sir Edwarda Yilliersa a dal jej dtkliv napome-

nouti; sám pak zvláštním listem inil mu výitky, že nesvolil

k vyjednávání od Conwaye a Westona navrženému a že tvrdošíjn

se pidržoval koruny eské. Chce-li Bedich vzdáti se koruny

eské a jen na získání Falce se obmeziti, pak že jej bude ze vší

síly podporovati a že ani vlastní ki-ve nebude šetiti; kdyby však

rady jeho nechtl dbáti, nezbylo prý by mu nic jiného, nežli aby jej

osudu svému ponechal a síly své vhodnjším zpsobem upotebil.***)

*) Angl. st. arch. Calvert Carletonovi 17 27. února 1621. Calvert uvádí pouze

jméno jednoho tohoto msta a sice Eheinsfeldu. — Mnich. st. archiv.

Achác z Donína knížeti Zweibruckému ,
' ,

>

'

1621,
5. br.

**) Angl. st. arch. Carleton Calvertovi ^ ', ,

'

1621.
8. br.

***) Mnich. st. arch. Jakub Bedichovi 2/12. a 9/19. ledna 1621.
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Když Achác z Donína zvdl obsah tohoto listu, zmocnilo se ho

pesvdení, že ochotnost Jakubova zeti pomoci byla jen na oko

a že vysláním Villiersa k Bedichovi chce jen asu nabýti, aby

slib svých nemusel držeti. Peje sob, aby pán jeho nepoteboval

se vzdáti koruny eské, psal Jakubovi a prosil jej, aby toho od

Bedicha nepožadoval a aby mu pomoci své proto neodpíral. Nebo
nehled k tomu, že falckrabti bude asi za tžko, vzdáti se náhle

povinností, k nímž se byl v Cechách snad zavázal, Jakub také

prý se musí rozpomenouti, že sám byl dal svolení k ucházení se

o korunu eskou. A nyní pan z Donína vypoítával všecky pí-

pady, kdy král ped ním v píin této pízniv se byl vyslovil.

Tvrdil, že prý král pedešlého roku ekl mu za procházky v ga-

lerii Greenwichské, že pi vyrovnávání chce se zasadit, aby ze
jeho koninu eskou podržel, že pi jiné píležitosti uznal výslovn

povinnosti, k jakým se Bedich stavm eským zavázal a když po-

vstání eské vypuklo, kterak prohlásil, kdyby stavové eští po

smrti Matiášov zet jeho králem svým zvolili, že jej bude pod-

porovati, aby podržel korunu eskou. Tak ostrým zpsobem Jakub

nebyl posud nikdy obviován, že slib svých Bedichovi nedodržel,

jako nyní od pana z Donína.*) Obvinní toto však bylo bezpod-

statné. Jakub v pípadech od pana z Donína uvedených projevil

se sice pízniv o povýšení zet svého na krále eského, ale vý-

roky tmi nechtl býti vázán, nýbrž chtl se jen obtížného žadatele

a upomínatele zbaviti. Nebo ve všech listech, které zaslal zeti

svému a ve všech listinách, které mu dal doruiti, varoval jej

ped tímto krokem, napomínal jej k vyrovnání s císaem odpíraje

mu všelikou pímou podporu. Tchto slov mlo se zajisté každým

zpsobem více dbáti nežli píležitostných projev, které mu n}Tií

pan z Donína \7tykal. Pán z Donína ml úplné právo vytýkati

králi slabost, ale obviovati jej, že falckrabte svedl k pijetí ko-

runy eské a pak že jej opustil, to se pravd naprosto píilo.

Jakub nedbaje výitek od pana z Donína pronesených, poslal

psaní knížatm Unie, v nmž výslovn prohlásil, že pomoc jeho

na tom závisí, aby Bedich rady jeho uposlechl (aby tedy se

") Mnich. st. arch. Memoire Acháce z Donína Jakubovi dd. 8,18. ledna 162í.
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vzdal koruny eské). Pan z Donína snažil se vymoci sepsání

listu v tom smyslu, aby ki-ál slíbil pomoc svou beze všech pod-

mínek, ale Jakub setrval na svém.*) Pan z Donína, jenž tak

zvláštním zpsobem slova jeho vykládal, stal se mu prosbami

svými obtížným; i požadoval od nho, aby obvinní svá odvolal.

Vyslanec falckrabte pedvolán ped nkolik len tajné rady

hrabte z Pembroke a hrabte z Arundela a státní tajemníky

Calverta a Cranfielda. Calvert se ho otázal, zdali o výitkách,

kteréž uinil Jeho Velienství (a o odpovdi, které se mu zatím

dostalo) dostaten pemýšlel a zdali omyl svj nahlédl. Co se

týká prohlášení Jakubova, které byl uinil za živobytí Matiášova,

odvolával se vyslanec na zprávu bratra svého lírištofa. O tom

tedy ukoneno rokování s tou poznámkou, že ta vc bude s Kri-

štofem vyízena. Na to požadováno od Acháce z Donína, aby od-

volal ostatní dv obvinní (kterak prý Jakub ekl : že nechce, aby

ze jeho koruny pozbyl a aby stav eských zradil), ponvadž prý

slovm královým dobe nerozuml. Vyslanec však nechtl toho ui-

niti, proh]ásiv, že králi dobe rozuml. Konen inny mu ^7itky

i proto, že požaduje, aby se Unii poskytla podpora k hájení Falce

beze vší podmínky, kdežto sUby Jakubovy vždycky byly podmínny.

I tomuto tvrzení pan z Donína odporoval, odvolávaje se na pro-

hlášení Jakubovo, které minulého léta uinil v Hamptoncourtu a

kterým Unii slíbil pomoc k hájení Falce jen s tou podmínkou,

aby mu byl popán as k potebnému zbrojení; ale té podmínky

prý nikdy nevytkl, že by Bedich musel rady jeho uposlechnouti.

Vyslanci namítnuto, že Jakub pedešlého roku zpravil zet svého

o této podmínce; ale námitku tuto pan z Donína vyhlásil za bez-

podstatnou, jelikož podmínka tato nebyla sdlena Unii, tak že má
líplné právo žádat od Jakuba podporu beze všech podmínek. Když

ob strany takovýmto zpsobem delší as se sporovaly, aniž by se

stalo dohodnutí, navrhl Calvert, aby pan z Donína poslal ki-áli

list a v nm prohlásil, že výitky své odvolává a že se o jiném

pouil. Ale vyslanec se zpoval podle návrhu tohoto se zacho-

*) Mnich. st. arch. Jakub knížatm Unie, pvodný a zmnný pipiš dd.

20/30. ledna 1621. — Tamtéž. Achác z Donína knížeti Zweibruckému
dd. 20/30 ledna IGál.
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váti; proto na naléháno, aby alespo ústn odvolal. Když pak

i toho odepel, byla porada ukonena.*)

Když králi podána byla zpráva o výsledku porady, nechtl

vyslance u dvora svého více trpti. V list, který zaslal zeti svému,

odmítl rozhodn všecka proti sob pronesená obvinní, jmeno\it

popíral, že by byl kdy slíljil Bedicha podporovati, kdyby jej sta-

vové eští po smrti císae Matiáše králem svým zvolili. O tom

že se jen bavil s Krištofem z Doníua a slovy svými že spíše zra-

zoval s podniku takového nežli k nmu povzbuzoval. Odmítl také

ob\ánní, že by byl pijetí koruny eské schvaloval, upamatovav zet

svého, že korunu eskou již pijal, nežli on (Jakub) mohl o tom

mínní své pronésti, ímž obvinní Dom'uovo zajisté dostaten

AyM'átil; pipouštl, když vyslanci francouzští ubírali se do N-
mecka, že ekl pi té píležitosti, že „nechce, aby ze jeho koruny

pozbyl a stav eských zradil", ale poznámku takovouto prohodil

prý za ei a mluvil prý o korun vbec a ne o eské zvlášt,

ponvadž ml za to, že vyslanci fr"ancouzští skuten chtjí mír

zprostedkovati. Co se týká bezvýminené podpory Unii, jakou

pan z Donína požaduje, prohlásil, že sice k Unii nemluvil tak

oteven jako k Bedichovi a že podmínky, za jakých by ji chtl

podporovat, jen naznail, ale že tak uinil jen z ohledu na svého

zet, aby mu pomoc Unie zabezpeil. Na konci této omluvy po-

žadoval Jakub, aby Bedich odvolal Acháce z Donína a aby jinému

muži svil své zastupování.**)

Jakub dozvdl se také, že Bedich se odebral z Vratislav

do severního Nmecka; i obávaje se, že by se mohl vydati do

Anglie a pítomností [svou všelikých nepíležitostí mu zpsobiti,

dal honem vzkázati Carletonovi v Hagu, aby zet jeho za všech

okolností odvrátil od cesty do Anglie a aby jej piml k návi-atu

do Falce; v zemi zddné a nyní od nepátel napadené že je

pravé jeho psobišt.***) Vyslanci uloženo zárove, až falckrab

26 led
*) Mnich. st. arch. Achác z Donína knížeti Zweibruckému dd. ^-^

—

'- 16-21.
o. un.

**) Mnich. st. arch. Jakub Bedichovi dd. 1621.
5. února

25 led
-'**) Angl. st. arch. Jakub Carletonovi dd. —.—

' 1621.
4. un.
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pibude do Hagu, aby pracoval proti úinku všelikých zlých rad

a aby návrhm Jakubovým hledl u nho získat platnosti.*)

O nkolik dní pozdji napadlo krále, že by snad dcera jeho mohla

se do Anglie uchýliti i naídil vj-slanci svému v Hagu, aby to za

každou cenu pekazil, jelikož se právem obával, že by pítomností

svou v Londýn mohla vzbuditi soustrast a že by tak všeliké jeho

opatení mohla zmaiti.**) Král jaksi zúmysln zpsobil takovéto

neshody, pi nichž, jak samo sebou se rozumí, ím dále více mi-

zela ochota k poskytnutí pomoci. O zbrojení v Anglii se jen mlu-

^ilo, ale v skutenosti nic se nedalo. Co ješt parlament zasedal,

Jakub se rozhodl, v}'prat lorda Digbyho k vjjednávání o im'r do

Bruselu a Vídn. Ml pedevším vj^jednati pímí, tak že by

nebylo potebí dále zbrojiti.***) Podávaje knížatm Unie zprávu

o tomto poselství, sliboval jim, že se nejen pokusí, aby zet svého

s císaem smíil, nýbrž aby také zjednal mezi nimi pátelské styky.

Jakub se nadál, že Unie bude srozumna s pímím, které Digby

ml ujednati a žádal knížata, aby mínní své v té píin sdlili

jeho vyslanci. Co se týká falckrabte Bedicha, u toho ^Jakub

pedpokládal stejnou povolnos ; kdyby však v branném svém od-

poru neustal, chtl jej ponechati osudu svému. Téhož dne psal

Jakub také markési Spinolon, žádaje, aby smírné jeho snahy pod-

poroval a aby, pokud na nm bude záležeti, o uzavení pímí
se piinil, t) Nkolik dní ped tím oznámil také arciknížeti Al-

brechto^i poslání lorda Digbyho.ft)

Tmto snahám Jakubovým, smujícím k smírnému urovnání

sporu, opírali se as od asu nejen Acliác z Bonina, nýbrž také

princ Oranžský a Generální stavové, kteí se falckrabte tím horli-

vji ujímali, ím he se mu vedlo. Generální stavové vypravili

zvláštní poselství k JakuboAi, jemuž tento z poátku ani nechtl

*) Tamtéž. Calvert Cailetonovi dd, 1/11. bezna 1621.

**) Tamtéž. Jakub Galvertovi dd. 13/23. bezna 1621.

***) Angl. st. arch. Jakub Galvertovi dd. 2/12. bezna 1621,

f) Mnich. st. aich. Jakub knížatm Unie dd. 51.5. bezna 1621. — Tamtéž

Jakub Spinolovi dd. 5 15. bezna 1621.

f-f) Angl. st. arch. Jakub arciknížeti Albrechtovi. Koncept bez dostateného

datum.
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udliti slyšení, jelikož tušil požadavky jeho. Když však pedce

nucen byl vyslanc tchto pijmouti, zvdl od nich, že Generální

stavové jsou odhodlám vypovdít pímí se Španlskem a válku

vésti a že tedy poslové mají se pouiti, zdali Anglie bude vrným
spojencem jako za dob královny Alžbty. Kdyby Anglie chtla

se tak zachovati. Generální stavové že jsou ochotni po boku krále

a nástupce jeho vrn vytrvati a nejen o uhájení Falce, nýbrž

také o optné uvedení Bedicha do ech se starati.*) Nabídnutí

toto však nic neprosplo, jelikož Jakub nehodlal od nového svého

prostedkování upustiti.

III.

Z vypravování o Jakubovi a z usnesení sjezdu Heilbronského

je zejmo, že ob strany v tom se shodovaly, radit falckrabti, aby

se vzdal koruny eské a že mu chtly jen k hájení Falce pomoc

poskytnouti. Uvážil Bedich rady tyto, jak toho zasluhovaly, vzal si

kletbu práv ve Vídni (dne 29. ledna 1621) vynesenou k srdci,

nebo mohl se zhostit opojení z ki'átkého svého kralování v echách?
A na druhé stran byl císa ochoten ponechati mu zem a hodnosti

jeho zcela nebo ásten, kdyby se pokoil? Ani jedna ani di*uhá

strana nedávala na tyto otázky upímné a jasné odpovdi, jedna

i druhá pomáhala si vytákami ídíc osvdení svoje podle toho

jak stály vci na bojišti. Jedna strana hledla, druhou zniiti a

ne bývalé pomry obnoviti, o emž události píští podávají dostatek

dkaz, Bedich vydal se koncem prosince z Vratislav; prová-

zeli jej nejvyšší kanclé pán z Roupova, nejvyšší purkrabí Berka

z Dube a nkteí jiní eští pívrženci až do Frankfurtu nad Odrou,

kde se s ním rozlouili. Že louení toto dalo se za hlasitého

tšení, kdežto v srdcích ech ozývaly se výitky a žaloby na

Bedicha, rozumí se samo sebou; ale Bedich zajisté se radoval,

že ml prozatím pokoj a že od svých soudruh nebyl ustavin
k innosti pohádán, Bedich odporuil prvodce své kurfitu Bra-

niborskému Jiímu Vilémovi, který však nedbaje odporuení toho

*) Harl. Ms3, John Meacl Martinovi Stutevillovi dd. 10,20. února 1621.
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vypovdl uprchlíky ze zemí svých a dovolil jen ženám a dtem
jejich, aby smly zstati,*) jelikož se obával, kdyby uprchlíkm

v zemích s\7ch popál pohostinství, že by nepátelé vzali «i z toho

záminku k napadení jeho markrabství. Císa neml tolik vojska,

aby byl mohl vypovdíti válku novému nepíteli, ale obavy kur-

íitovy nebyly pedce bezdvodný, nebo jeden z vídeských rádc,

hrab Althan radil císai, aby vypovdl válku markrabti Brani-

borskému a úkol tento aby svil kurfitovi Saskému.**) Althan

zpsobil touž dobou, že král Polský neudlil markrabti Branibor-

skému v léno Prusy a že tu záležitost k píštímu snmu odroil.

Kdyby markrab pipraven byl o hodnost kurfitskou, pišel by

i o vévodství a pak by byl císa zbaven tohoto Kalviniana.

Bedich odebral se do Kostína, kde sešel se s chotí svou,

1621 která tam dne 16. ledna syna porodila. Kest odbýval se tento-

kráte beze vší okázalosti, nebo akoliv bylo mnoho knížecích osob

pozváno za kmotry, dostavil se jen Jan Arnošt, km'že Výmarský.***)

Jakub psal tehdáž císai a kurfitovi Saskému a žádal je, aby se

nemstili na kurfitovi Braniborském, že thotné falckrabnce pál

pobyt v Kostín a že jí tam dovolil slehnouti. Poznamenati dlužno,

že žádnému z jmenovaných knížat ani z daleka na mysl nepipadlo,

aby nepátelství svému tou mrou uzdu pustili a aby kurfita Bra-

niborského za to kárali; jen Jakub sám považoval to za pii-ozené,

aby se nejen s Bedichem, nýbrž také s rodinou jeho jako se zlo-

inci nakládalo.f)

Falckrab podávaje tchánu svému zprávu o narození syna,

sdlil mu zárove pi té píležitosti, za jakých podmínek by s cí-

saem mír uzavel, ímž naped odpovdl na otázku, kterou mu
Villiers ml pedložiti. Poodhrneme-li závoj, jímž zastíral své pravé

*) Dotyná naízení v berl. st. arch.

**) Vid. st. arcli. Althan císa dcl. 6. února 1621.

'**) Mnich. st. arch. Albrecht ze Solmsu kancléi z Grunu dd. 9/19. ledna

1621. — Angl. st. arch. Nethersole Nauntonovi dd. 6/16. ledna 1621. —
Tamtéž. Bedich Jakubovi dd. 6/16. ledna 1621.

29 led
t) Mnich. st. arch. Jakub Ferdinandovi II. dd. —^^ 1621. — CoUectio

8. un.

99 ipf]
Canier. Jakub kui-fitu Saskému dd. ^^^

—

'- 1621.
8. un.
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zámysly, shledáváme, že se koruny eské nechtl vzdáti; nebo

akoliv ubezpeoval tchána svého, že se zanáší úmysly smírnými,

pemítal pedce jen o možném vítzství, kdyby jej Jakub podpo-

roval/^) Že Bedich nepovažoval se ješt za ztracena, o tom svd-

ilo také naízení, které byl dal radovi svému Camerariovi již

v msíci prosinci.**) Camerarius ml se všemožným zpsobem vy-

nasnažiti, aby získal podporu od knížat ki-aje Dolnosaského. I obrátil

se proto do Wolfenbiittelu, kdež se mu dostalo uejpíznivjšílio

pijetí; km'že Brunšvický byl ochoten s falcki"abtem se spojiti,

požadoval jen, aby se stalo díve dohodnutí s Dánskem, Lune-

burkem a jinými knížaty o pipojení se k Bedichod. Jelikož

ani falckrab nepál si nic jiného, vydal se Camerarius dále do

Zelle, aby tam získal kmzete Luneburského, ale nezastihnuv ho

doma, mohl jenom s radami jeho pojednati. Od tch se dozvdl,

že císa požadoval pomoc od ki'aje Dolnosaského, že administrátor

magdeburský, len braniborského kurfitského rodu o vyhovní

požadavku tomu se zasazuje a že by snm mohl s sebou strhnouti,

kdyby se v as neuinilo proti tomu opatení. Jelikož Camerarius

shledal, že radové jsou falcki"abti naklonni, radil jim, aby si na

získám' km'žat doluosaských dali velice záležeti, a aby snm teprve

tehdy svolali, když by byli získáni a na snme tomto aby se stalo

usnesení o poskytnutí pomoci falckrabti. Odpor administrátora

magdeburského že by se pak mohl mocí potlaiti.

V tu dobu, kdy Camerarius psobil v Zelli ve prospch pána

svého, pibyl tam vyslanec prince Marnice Oranžského Vossbergen,

jahož zprávami rada falcký nemálo byl potšen. Vossbergen vy-

pravoval, že Generální stavové a princ Oranžský falcki'abte se

vší opravdovostí se ujímají a akoliv porážkou u Prahy byli velice

podšeni, že tím spíše považují za svou povinnost, aby ho neo-

pouštli. Za tou píinou že je od prince vypraven ke králi Dán-

skému, aby u nho také pomoc vyjednal. Camerarius s radostí

patil, že Bedich má pátele, z vj^iravování Vossbergenova erpal

*) Angl. st. arch. Výtah z listu Bedichova dd. 6/16. ledna 1621.

**) Tamtéž. Nethersole Nauntonovi dd. 19,29. ledna 1621. — Mnich. st. arch.

Solms. pánovi z Grnu dd. 21/31. ledna 1621.
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uovou nadji v lepší budoiícnos a v nadji této byl posilnn,

když se dozvdl, že také lantkrab Hesen-Kaselský vypravil do

Dánska vyslance k stejnému cfli. Jen ta jediná myšlenka jej trá-

pila a klidu mu nepála, že Falcký archiv v Praze padl do rukou

vítz. Ped svtem nemohlo se více pedstírati, že strana císa-

ská útok podnikla, jelikož v archive nalézaly se nezvratné dkazy

o plánech, které se po léta kuly proti Habsburkm a proti n-
meckým biskupm,*) ímž nkteí pátelé mohli býti zase odvráceni.

Z Zelle odebral se Camerarius do Bukovce a do Hamburku,

aby bohatá msta hanseatská piml k nkterým obtem. Všady

setkal se s nejlepšími sympatiemi, ale jelikož se tehdáž, jmenovit

v Hamburku, obávali Dánska a jeho choutek dobyvaných, nechtli

o spolku s ním ani slyšeti a jen v tom pípad byli ochotni k nmu
pistoupiti, kdyby tak uinily ješt jiné mocnosti, jmenovit Anglie.

Uvážil-li Camerarius pekážky, jaké se stavly v cestu uzavení

velikého spolku, nadje jeho klesala. Posud byl vždycky radil

k vytrvalosti, ale nyní spátelil se s myšlenkou o míru s císaem

i za tu cenu, že by Cechy byly postoupeny; císa ml jen vjTplatit

radm falckým služby zadržalé. S tak nízkého stanoviska pojímal

tedy muž jinak vysoce nadaný, otázku o míru.**) Nyní se roz-

hodl cestovati do Heilbronn, aby tam na sjezde Unie psobil pro

falcki"abte.

Bedich rozlouiv se zatím v Kostín s manželkou svojí,

odebral se do Wolfenbttelu***) kochaje se nadjemi, které v nm
byla vzbudila první zpráva Camerariova. Ale ve Wolfenbttelu

nabyl zkušeností, které mnoho neslibovaly. Kníže Brunšvický byl

1620 se koncem prosince obrátil na kurfita Saského a žádal jej, aby

u císae prostedkoval k uzavení všeobecného míru. f) Jau Jií

odpovdl, že by o míru jen tehdy mohlo se jednati, kdyby falc-

*) Collectio Camerariaiia. Camerarius hrabti Janovi Albreclitovi ze Solmsii

dd. 15/25. prosince 1620.

**) CoU. Camer. Camerarius tomutéž dd. 3,13. ledna 1621.

25. led.
***) Angl. st. arch. Alžbta Buckinffhamovi dd. --^-—'- 1621.°

4. un.

•j") Sas. st. arch. Bedich Oldich Brunšvický km^fitovi Saskému ve Wolfen-

bttelu 14/24. prosince 1620.
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krab se vzdal ech a císae prosil o odpuštní.*) Když tedy

Bedich setkal se s knížetem Brunš^ickým, nkázal mu tento hned

list kurfita Saského a vyzval jej ne sice pímo, aby napome-

nutí v list tom proneseného uposlechl. Bedich obdržel konen
tímto zpsobem odpov na vyjednávání, které byl skrze Hohen-

lohe v Drážanech zapoal.**) I mohl z toho vyrozumti, že

kurfit Sasky od císae neupustí a že ho nebude lze získati ani

nabídnutím Slezska.***) Co se byl Bedich zpoval uiniti tchá-

novi svému, to slíbil nyní knížeti Brunšvickému, avšak ne tím

zpsobem, jak to požadoval kurfit Sasky. Byl ochoten vzdáti se

koruny eské a nepožadoval také žádné náhrady více za své vý-

lohy, ale nechtl se nijakž ponížiti a císae prositi a požadoval

zároveii, aby císa zemím eským udlil všeobecnou, bezvýmine-

nou amnestii. Když kníže Brunš^ácký vci tyto kurfito\i Saskému

oznámil a za prostedkování jej požádal, Jan Jií odpovdl, že

je již pozd na vyjednávání; císa že vydal kletbu na falckrabte

a tu že nezbývá nic jiného, nežli císae o milost prositi, f) I na

novou pímluvu knížete Brunšvického Jan Jií dal podobnou

odpov, tt)

Ve Wolfenbuttelu setkal se Bedich také s Villiersem, který

jej tam ml jménem ki'ále svého napomenouti a se tázati, chce-li

se radami jeho spravovati; o nkolik dní pozdji došla ho také

neutšená zpráva, že cesta do Anglie má mu býti zabránna. Falc-

*) Sas. 8t. arch. Jan Jií knížeti Brunšvickému dd. 11/21. ledna 1621.

**) Díl m. str. 311 a sled.

***) Anglický jednatel Nethersole projevuje (Angl. ast arch. Nethersdle Naun-

tonovi dd. 6/16. ledna 1621) domnnku, že Hohenlohe vyslán byl do Dráž-

an také proto, aby kurfitovi Slezsko nabídl. Ve spisech falckých ne-

nalezli jsme o tom žádného dkazu; ale možno jesti, že se nabídnutí

toto stalo, jelikož Slezanm spojení s knížetem nmeckým zajisté by ne-

bylo nepíjemným, jakkoliv jim osobnos kurfita Saského nebyla sym-

patická.

31 led.
f) Sas. st. arch. kníže Bninšvický kui-fitovi Saskému dd. -z^.^ 1621. —

•'

10. un.

Kurfit Sasky knížeti Brunšvickému dd. 12/22. února 1621.

ff) Tamtéž. Kjiíže Bninsvický kurfitovi Saskému dd. 5/15. února 1621. —
Kurfit Sasky knížeti Bninšvickému dd. —^—' 1621.

•'

1 . brez.
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krab uznal tedy za dobré huév tchána svého uchlácholiti listem

nejvýše poníženým, v nmž nehody své nepipisoval tomu, že se

radami Jakubovými nespravoval, nýbrž Osudu ; k tomu však doložil,

že odtud podrobí se každému pání Jakubovu. *) Yilliersovi omlou-

val se ústn, že prozatím nemže vyhovt napomenutí Jakubovu,

aby se odebral do Falce, ponvadž manželku svou k vli bezpe-

nosti musí provázet do Nizozemska.**) Ubíraje se do Holandu

obdržel psaní, v nmž si Jakub stžoval na Acháce z Donína a od-

volání jeho požadoval. Bedich vyslance svého neobhajoval, ochotn

pipouštl, že pan z Donína — a snad nerad — krále urazil,

a odvolal jej z Londýna.***) Pakli pán vyhovl pání Jakubovu,

ani služebník nemohl déle vzdorovati. Achác z Donína se dozv-

dl, že Jakub na to naléhá, aby byl odvolán: snad by byl ani

njní jinae nejednal nežli v pipomenuté konferenci, ale uvážil-li,

že by tvrdošíjností svou nejen sob samému, nýbrž také pánovi

svému uškodil, odhodlal se, že se podrobí a wtochm Jakubovým

vyhoví. Jelikož mu Jakub odepel slyšení, psal mu, omlouvaje se,

že rozmluv v Greenwichu pikládal význam, jejž Jakub popírá;

že sice slyšel, jak se domnívá, co byl tvrdil, ale jelikož král každým

zpsobem nejlépe vykládá svá vlastní slova, že se koí ped vy-

svtlením jeho. Také strany tvrzení, že Jakub je povinen falc-

krabéte bezvýminen podporovati a Falce hájiti, projevil se pán

z Donína takovým zpsobem, že Jakub mohl na tom pestati.f)

Falcki'ab však za sebe a za vyslance svého povolnos jen

líil : nemohli se tak zapíti, aby složil ruce v klín a aby oekával

výsledek vyjednávání od Jakuba zase zapoatého, o emž pozdji

pojednáme. Z této píiny zjednal si bez vdomí tchána svého

spojení s hrabtem Mansfeldem, když tento jal se pokraovati

v boji proti císai a snažil se získati také Dánsko a knížata kraje

Dolnosaského. Proto na své cest do Hagu zavítal do Segeberku,

*) Angl. st. arch. Bedich Jakubovi dd. v^^ 1621.
' ° 10. un.

**) Mnich. st. arch. Declaration donné a sieur Eduard Villiers dd. 14.-24:. ún.

1621. — Tamtéž. Jakub Bedichovi dd. 5/15. bezna 1621.

***) Mnich. st. arch. Bedi-ich Jakubovi dd. 16/26. bezna 1621.

f) Mnich st. arch. Achác z Donína Jakubovi dd. 4/14. února 1621. — Tam-

též. Pan z Donína knížeti Zweibnickému dd. 2/12. února 1621.
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kde práv psobením krále Dánského shromáždni byli knížata

Dolnosaští.

YjT)ravovali jsme, že Unie a Holand vypravili vyslance ke

Kristiánovi lY., aby falckrabte ze všech sil SA^ch podporoval.

Jménem Unie odebral se maršálek hesen-kaselský Dtrich z Werdtu

do Kodan, nabízeje králi za pomoc jeho biskupství Paderbornské,

ale neobdi*žel píznivé odpovdi, jelikož král obdržel zatím zprávu

o porážce na Bílé Hoe. Když tedy holandský vyslanec Vossbergeu

cestu nastoupil, v Koldingách s Werdtem se sešel a od nho
o špatném poízení zprávu obdi-žel, nahlédl, že se odvažuje díla

nesnadného; ale mysli pedce nepozbyl. Po píchodu svém do

Kodan snažil se vší svou výmluvností získati krále pro spolek

všech protestant, k emuž hledl také zjednati souhlas dánského

kanclée Friese optnými poradami. Odporouel svolání knížat

dolnosaských, jejichž usnesení by každým zpsobem bylo vodítkem

snmu dolnosaskému, který by pozdji byl svolán. Fries odpovdl
dne 15. února na tento návrh, že král jej schvaluje, a že tedy od-

volává své rozhodnutí, které byl dal vyslancm Unie, ale jen s tím

vymínním, pakli Generální stavové uzavrou s Dánskem zvláštní

spolek a vzdají se posavadního spolku s msty hanseatskými. Kri-

stián chtl Hamburk dostati pod svou moc a proto mu byl ne-

pohodlný každý spolek, jenž chránil posavadní postavení tohoto

msta; on totiž chtl obecných prospch protestantismu jen tehdy

hájiti, kdyby dobyvaným choutkám jeho bylo ve zvláštním pípad
\7hovno. Vossbergen nebyl splnomocnu, uinit ki'áli žádoucí

ústupky, ale pál požadavkm jeho a choval se vbec tak obratn,

že konen dosáhl dosti píznivého rozhodnutí. Kristián proje\il

ochotu svou k uzavení spolku s Anglií, Švédskem, Holandem

a knížaty kraje Dolnosaského a chtl se ujmouti „záležitosti evan-

gelické", ale s tou výminkou, aby se Holand vzdal spolku svého

s msty hanseatskými. Co se o vci této v Hagu dále vyjednávalo,

chtl král vypravit poselství k císai a k mírnosti jej napomenout

ale zárove zbrojiti a ki'ále Švédského s knížaty ki'aje Dolno-

saského k spolené porad do Segeberku pozvati.*)

5. led.

162.

*) Goll : Der Convent von Segeberg.
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Na sliby tyto pibyl Kristián dne 9. bezna do Segeberku,

kam však nedostavili se všickui knížata, které byl pozval a jejichž

píchodu se nadál ; nepišli ani král Švédský, ani knížata Meklen-

burští, jen kníže Brunšvický, Luneburský a Sasko-Lauenburský

vyhovli pozvání; z kraje Horuosaského dostavili se jen brani-

borský splnomocnnec a Jan Arnošt, kníže Výmarský. Krom
tchto knížat a šlechtic byli pítomni také Bedich Falcký, Kri-

stián z Anhaltu, vyslanec Unie Werdt a konen pibyl ješt an-

í^lický v)'slanec rytí Anstruther. Král Dánský osvdil svoláním

konventu každým zpsobem nejlepší zámry s falcki-abtem, ale

odhodlanost jeho musela býti zvyklána, byl-li od Bedicha samého

pouen, že panství jeho v Cechách naprosto upadlo a vidl-li

vlastníma oima, že se v ki*aji Dolnosaském nebude moci spoleh-

nouti na všeobecný souhlas a na dostatenou obtavost; nebo

slabá návštva konventu zejm o tom svdila. Ostatn by byl

la-ál nedbal této okolnosti, kdyby se byl mohl na podporu Anglie

zrovna tak spolehnouti jako na pomoc Holandu. Aby o tom nabyl

jistoty, povolal k sob vyslance anglického. Sdliv mu, že s kní-

žaty spátelenými hodlá se opíti pechmatm císaovým a že ne-

dopustí, aby falckrab byl zkrácen na svém ddictví, tázal se, jaké

pomoci by se mohl od Jakuba nadíti. Anstruther spravuje se

vrn instrukcí sob danou, odpovdl, že Jakub požaduje, aby

zet podrobil se bezvýminen jeho opatení a jen v tom pípad,

kdyby nemlo vyjednávání, které Jakub ve prospch falckrabte

hodlá podniknouti, dobrého výsledku, že všecko (le vert et le sec)

vynaloží, aby jej uhájil proti veškerému oloupení. Eá'ál namítal,

že pedce musí se státi opatení, jelikož císa proti zákonm íš-

ským uvalil kletbu na falckrabte a akoliv se ech chce vzdáti,

že pedce skrze markýze Spiuolu vede válku proti Unii a proti

Falci.*)

Kiistian musel vyjádením Anstrutherovým vystízlivti a tak

mohl býti spokojen, že ješt ped konventem byl vypravil do Anglie

vyslance, aby na Jakubovi vymohl urité sliby. Na rozhodné je-

dnání konventu nebylo nyní ani pomyšlení, nebo i ostatní lenové

*) Angl. st. arch. Anstnither to Sir George Calvert dd. 10/20. bezna 1621.
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jelio byli zprávami Anstrutlierovými zastrašeni a proto uinua
jen taková usnesení, jimiž pomýšlelo se na válku teprve v druhé

ad. Markés Spinola napomenut zvláštním pípisem, aby vyklidil

obsazená msta a aby se piinil o obnovení míru ; *) pipiš ti'ochu

ostejší zaslán kurfitovi Saskému, jemuž oznámeno, že vojsko špa-

nlské bude mocí z íše vypuzeno; i tázali se ho proto, zdali

tomu hodlá pekážeti. Usneseno také vypra\it poselství k císai

k tomu úelu, aby se nepíil uzavení míru za tch podmínek,

aby každý podržel posavadm' své území. Jen jedno usnesení mlo
jiný ráz, nežli tato zajisté málo válená opatení. Shromáždní

totiž se dohodli provésti potebné zbrojení; mlo býti postaveno

do pole 20.000 muž pchoty a 6000 jezdc a ki-ál Dánský jakož

i kníže Brunš\'ický nemeškali doplniti, co v tom ohledu bylo již

podniknuto. Jen se zjednáním potebných penz byly rozpaky, ale

konvent ml nadji, že ovdovlá královna Dánská poskytne dosta-

tenou pjku. Nestalo se tedy žádné rozhodné usnesení, na kteréž

by se byl bezprostedn podnikl útok na císae; a to by se bylo

muselo každým zpsobem státi, kdyby byla chtla Unie v odpoi-u

svém poki"aovati.

IV.

Unie usnesla se v Heilbron vyjednávat s císaem a k tomu

úelu uzavít pímí se Spinolou, ale usnesení toto stalo se píliš

pozd; nebo již jednotliví pívrženci Unie, jako lantki^ab Hesen-

Kaselský a hrabata Wetteravští jali se na svou pst vyjednávati

se Spinolou, jelikož, jak za to mli, jen tímto zpsobem odvrátiti

mohli hi-ozící záhubu. Wetteravští dosáhli nejdíve úelu svého,

jelikož se uvolili zaplatit 150 ímských msíc a penzi tmi jaksi

vinu svou smazali."*) Vtší obtíže psobilo vyjednávání Hesen-

Kaselu, jenž zapoalo dne 7. února v Bingu, kde Spinola ml i62i

hlavní stan.***) Generál prohlásil naped skrze zástupce svého, že

*) Pipiš teuto u Londorpa dd. 5/15. bezna 1621.

**) Mnich. st. arch. Kníže Zweibrucký Bedichovi dd. V 1621.

***) Sasky st. arch. Od Spinoly ustanoveni k této porad Jan Karel z Schón-

Glndely: Djiny eského poYStáni. Dii IV. 8
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se ani o Unii, ani o zízení její nestará a že by na ni a na lant-

krabte Hessen-Kaselského útoku nepodnikl, kdyby falckrabte proti

exekuci nehájili. Císa že musí všecky knížata, jenž odprce jebo

podporují penzi, stelivem a lidem zbrojným, považovat za své

nepátele a podle toho že jedná; nechce-li lantkrab považován

býti za nepítele, že musí svj zbrojný lid okamžit odvolati.

Poslové kaselští opírali se této pohržce vytákou v tehdejší dob

vbec ob\7klou, že podpora falckrabti poskytnutá necelila proti

císai, ale Španlé nijakž nepovolili; a jelikož poslové kaselští

nebyli spluomocnni na základ tomto smlouvu uzavíti, perušili

v}'jednávání a podali zprávu pánu svému.*)

Tehdejší pomiy strannické zmátly veejné mínní neoby-

ejnou mrou. Knížata protestantští nechtli piznati císai stejnou

nedotknutedlnos pro území jeho, jakou sob osobovali; on mohl

býti od nich napaden, ale útoku na n nesml podniknouti. Jak-

mile pozdvihl proti nim rám svoje, zastírali se zákony íšskými

a osobovali si výsadu nedotknutedlnosti, která \Tmezovala naprosto

všecky podobné nároky císaovy. A km'žata náhledy takové ne-

pedstírali, nýbrž jsouce pesvdením o jich správnosti pronik-

nuti v jednání svém jimi se spravovali. Také lantkrab Kaselský

nyní potvi-zuje náš výklad. Když mu byla od rádc jeho podána

zpráva, za jakou cenu by mohl odvrátit útok španlský, nechtl

k tomu svoliti. Vypraviv poselství k strýci svému Ludvíkovi

Darmstadtskému požadoval od nho pomoc, kdyby se Spinolovi

musel brániti. U píležitosti této zasyi^al strýce svého výitkami

pro pátelství jeho k císai, hrozil mu odplatou, kdyby se štstí

válené obrátilo a mluvil zpsobem velice potupným o konventu

Mhlhauském, v nmž se byl Ludvík súastnil. Jednání takovému

jen v tom pípad bychom rozumli, pakli lantkrab Mauric byl

pevn pesvden o vysoké mravní cen vci, jíž obhajoval a

bergu, vrchní hejtman na Konigsteiné a rada kurfita Mohuského, Kištof

z Essen, generální zásobovatel a Pietro Alvamora, nejvyšší pokladník nad

dlostelectvem ; se strany hessen-kaselské Vilém hrab ze Solmsu, Eitel

z Berlepsche, Jošt Krištof z Binnenbergu a Jan Bernard z Dalwigii. — Tam-

též. Ludvík, lantkrab Darmstadtský kurfitovi Saskérau dd. 14/24. ún. 1621.

*) Sas. státní ai-chiv. Poslové kaselští lantkrabti Hessen-Kaselskému dd.

2/12. února 1621.
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i tehdy píí se zdravému rozumu lidskému, že se neostýchal ura-

ziti strýce svého v tom okamžiku, kdy jej žádal za pomoc. Nepo-

tebujeme zajisté dokládati, že žádost nedošla v Darmstadte pí-

znivého vyslyšení a že Ludvík výitky odmítl.*)

Zvláštní vyjednávání jednoho lena Unie se Spinolou tedy se

nedailo, vinu toho však piísti dlužno jen lantkrabti Hesen-

Kaselskému, nebo jak mohl se domnívati, že bude nechán s po-

kojem, pakli falckrabte podporoval. Nyní však jala se Unie sama

vyjednávati. Eozhodla se, jak nám známo, nabídnouti císai jménem

falckrabte odstoupení koruny eské a požadovati za to vyklizení

Falce. Podle toho vypravila poselství do Vídn a druhé ke Spi-

nolovi, aby s ním ujednala pedbžné pímí. Vyjednávání o pí-

mí sveno markrabti z Anšpachu, který se za úelem tím vydal

do Zwingenberku (u Darmstadtu), aby se pak o podmínkách do-

rozuml s lantkrabtem Ludvíkem, jenž byl požádán za prosted-

kování. Ludvík vyhovl pání Unie a pijal tento úkol, ale Spi-

nola nebyl spokojen s podmínkami pímí od nho nabídnutými

a zmnil je v mnohém ohledu.**) Když to Ludvík sdlil markra-

bti z Anšpachu, umluvena nová schze ve Weinheim (u Heidel- ^^^}'^-

berka), v níž se súastnil také kmze Virtemberský. Oba knížata

pedložili tedy nový uávi'h, v nmž požadovali, aby pímí ponouc

dnem 18. bezna trvalo po šest nedl, aby v té dob žádný cizí ^"^^i

lid nesml pekroit hranice íšské a aby v Nmcích samých vojsko

žádných pochod nekonalo; jen strany najímání arcikm'žete Leo-

polda a markrabte Badenského pipouštla se výminka. Za to

slibovali, že falckrab do této lhty vzdá se koruny eské za sebe

a syna svého a že císae odprosí. Km'žata nejen že nabídnutí toto

uinili, nýbrž chtli také podrobiti se kletb na falckrabte vyne-

sené a chtli svoliti k pedbžnému sekvestrování Falce, k emuž
ale pipojili podmínku, kdyby mezi vyslanci Unie a císaem ve

Vídni nebylo docíleno dorozumní, že by se musel zjednati souhlas

evangelických kurfit a knížat k tomu, jakým zpsobem by se

mla sekvestrace provésti a kdo by ji ml vykonati. Kdyby falc-

*) Sag. st. arch. OdpovJ darmstadtské komorní kanceláe Hessen-Kaselu

dd. 18/28. února 1621.

**) Tamtéž. Ludvík Darmstadtský kurfitovi Saskému dd. 10/20. bezna 1621.

8*
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krab podmínkám tmto se nepodvolil, hodlala jej Unie osudu

svému ponechati.*)

Lantkrahe Ludvík byl celkem srozumn s návrhy obou knížat

unionistických, jen strany pedmt, které se falckrabte netýkaly,

jevily se rozdílné náhledy. Spinola byl bhem války obsadil území,

jenž nenáleželo falckrabti, jmenovit nkolik mst jeho mladšího

bratra a knížete Zweibruckého a jelikož na msta tato nebyla

kletba uvalena, požadovali knížata Unie, aby za pímí území

takové bylo ^7klizeno a aby se sekvestrace na n nevztahovala.

Lantkrab však neoekával, že císa se zachová podle tohoto návrhu

i požadoval, aby Unie si nestžovala, kdyby prozatím všecko bylo

sekvestrováno, co Spinola má obsazeno; také si pál, aby pestali

na tom sekvestrovi, s nímž by na p. teba jen sám kurfit Sasky

souhlasil. Oba knížata porokovavše o tch požadavcích a uváživše

je, konen k mm svolili.**) Lantki-ab domm'vaje se, že cíle

svého dosáhl, vypravil jednoho svého radu s úmluvami tmi k Spi-

uolovi jsa pevn pesvden, že je schválí; sám vydal se za kur-

fitem Mohuským, aby se s ním uradil o dosazení sekvestora.

Od kurfií-ta Mohuského nebo od posla jeho ke Spinolovi

vypraveného dozvdl se lantki-ab, že vdce španlský za navi*-

žených podmínek pímí neuzavel a že požaduje, aby Unie naped

se podrobila všelikému opatení, jaké císa uzná za dobré uiniti.

Ludvík peje upímné míru, oznámil kurfitovi Saskému nové tyto

obtíže a žádal jej užíti vlivu svého ve Vídni, aby císa sám pí-

mí naídil a aby zatím jednal o mír s posly, které Unie k nmu
vypravila.***) Žádost Ludvíkovu podporoval kníže Zweibrucký v ten

zpsob, že jej prosil, aby u císae v}Tnohl všeobecnou amnestii,

ímž by sekvestrace Falcká mohla býti odvrácena. Falckrab že

je ochoten Cech se vzdáti a „všecko vykonati, co by mohl uiniti

bez ublížem' své cti kurfitské."f)

*) Návrh markrabte z Anšpachu a knížete Yirtemberského podaný lant-

krabti Ludvíkovi dd. 6/16. bezna 1621. Sas. st. arch.

**) Sas. st. arch. Prohlášení obou knížat unionistických o páté podmínce

pímí. — Mnich. st. arch. Landgráfísch Concept des Accords.
***) Sas. st. arch. Lautkrabé Ludvik kurfitovi Saskému dd. 10/20. bezna 1621.

t) Tamtéž. Kníže Zweibrucký kurfitovi Saskému dd. 10,20. bezna 1621.
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Co otázka o pímí takto uvízla, vystoupilo msto Štrasburk

z Unie. Krok tento oznámen po poslech a sice po mstském syn-

dikovi di'u Wolfovi a jiném jeho soudi-uhovi do Aschaffenburku

kurfitovi Mohuskému a meškajícímu tam lantkrabti Ludvíkovi.

Poslové štrasburští chovali se tak povoln, že i v kurfitovi Mo-

huském vzbudili nadji, že msto pistoupí ke spolku ve prospch

císae v Múhlhausích uzavenému. Lantki'ab pak byl pesvden,

že chování Štrasburku bude míti velký úinek na jiná msta íšskár

tak že vesms z Unie vystoupí.*)

Kurfit Sasky však nevnoval žádostem lantki'abfe takovou

pozornost, aby se byl z toho mohl njaký dobrý výsledek oeká-

vati. Jan Jií obrátil se sice na kurfita Mohuského, snaže se

získati jej pro politiku, jíž se mlo pání Unie vyhovti;**) avšak

kdyby mu bylo opravdu záleželo na zpomožení falckrabti, byl by

se byl musel obrátit ne na arcibiskupa Mohuského, nýbrž na cí-

sae samého a pohržky byly by jej spíše k cíli dovedly. Pohržek

však nechtl se odvážiti; nebo nehledíc k tomu, že mezi obma
panovala jakási vzájemná sympatie, která se ásten zakládala na

jejich lovecké zálib, kurfitovi bželo o odmnu za pomoc císai

poskytnutou, o Lužici, o kterou by mohl rozmíškami s císaem

pijíti. Proto se vlažn choval k vyzvání lantki'abte Ludvíka a

ki'ále Dánského : pál míru, ale nehodlal na císae žádného nátlaku

initi, jelikož si chtl pede vším koist svou pojistiti.

Píznivjší výsledek pro falcki'abte mohl se oekávati jen

tehdy, kdyby král Anglický rázn se ujal prostedkování o mír.

Lord Digby, jemuž vyjednávání bylo sveno, a jenž pi své pí-

chylnosti k rodu Habsburskému mohl se i s jeho strany vzájemné

ochoty nadíti, pibyl dne 17. bezna do Bruselu a ztrávil podle k^^i

nechvalného obyeje tehdejší doby naped mnoho dní návštvami

u arciknížecích manžel a u vysokých úedník a návštvami op-

tovanými. První závažné rozhovory ml s arciknížecím zpovdl-

*) Tamtéž. Ludvík kurfitovi Saskému dd. 14/24. bezna 1621. — Mnicli.

Bt. arch. Kurfit Mohuský Maximilianovi Bavorskému dd. 26. n.
1621. — Tamtéž. Kurfit Mohuský a Ludvík Darmstadtský témuž dd.

16/26. bezna 1621.

**) Sas. Bt. arch. Kurfit Sasky kurfitovi Mohuskému dd. 1/11. duljna 1021.
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uíkem. Tento sdlil Digbymii vci, že nevíme, emu bychom se

mli více diviti, zdali uaivnosti zpovdluíkov nebo klidnosti, jakou

Digby vci tyto vyslechl. Na stran španlské, vypravoval zpo-

vdlník, jsou nyní odhodláni nedržeti déle pímí s Holanany,

nýbrž že mají býti vyzváni, aby se poddali a kd5by toho neuinili,

že se proti ním vší mocí bude váliti. Jelikož Jakub zet svého

v ucházení se o korunu, která mu nenáleží, nikdy nepodporoval,

oekává prý se také od nho, že v nastávajícím boji nejen pá-

telsky se bude chovati ke Španlsku, nýbrž že bude míti také

záš na pamti, jakou se v Holandsku pronásleduje vládní zpsoba

monarchická a že tedy se piiní, aby rozliným svým požadavkm

proti Holandu nyní zjednal platnosti. Tím patrn naznail rozd-

lení holandských provincií, o jakém se pedešlého roku Jakub,

Buckingham a Gondomar bavili.*)

Takovým eem Digby propjoval sluchu svého, aniž by na

to pamatoval, že je mu pedevším odvi"átit záhubu od falckrabte.

Jelikož se ješitnosti jeho tisícerým zpsobem pochlebovalo, mohl

tím mén nevražiti na jednatele španlské, ješto pozdji sliby ne-

ski'bili ; Digby alespo ujišoval, že v Bniselu nebudou se restituci

falcki-abte opírati, nýbrž že ji budou podporovati. Skuten obdi-žel

od arcikm'žete Albrechta list pro Filipa III., v nmž arcikníže

žádal krále Španlského, aby z pátelství k Jakubovi podporoval

restituci falcki-abte. Strany pímí mli v Bruselu závažnjší

námitky.**) Arcikm'že prohlásil, že sám ho nemže povoliti, ale

konen slíljil, že se obrátí na Spinolu a že jej požádá za uzavení

pímí. Digby vil tou mrou v žádoucí výsledek této pímhm^,

že upustil od cesty své k Spiuolovi, aby se mohl bez prodleni

odebrati do Španlska a že k nmu vypravil jen svého jednatele,

který ml otázku o pímí konen upraviti. Raduje se z do-

Angl. 8t. arch. Digby Buckinghamovi dd. 4,14. bezna 1G21.

23. b.
2. dub.

23 b
**) Tamtéž. Digby Carletonovi dd. .

-' 1621. — Tamtéž. Arcikníže Al-

24 b
brecht Filipovi m. dd. '

' 1621. — Tamtéž. Memoir Digbyho dd.

24. b.
5-^-r 1621.
3. dub.
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umlého výsledku svého,*) podal o nm soudruhu svému Carle-

touovi díve zprávu nežli králi Jakubovi samému, aby Carletou

falcki-abéti již v Hagu meškajícímu mohl šastný obrat vcí zv-

stovati a k nové nadji jej povzbuditi.

Tyto nadje, jimiž se naznaovalo, že s falckrabtem bude

nurn naloženo, neuskutenily se nijakž pi vyjednávání o pímí,
kteréž práv v tch dnech bylo dokoneno, nebo Spinola trval -^162^'

nezvi-atn na svém požadavku, aby Unie se podrobila všem opa-

tením, která císa uiniti uzná za dobré. Tím bylo dosti jasn

naznaeno, že císa chce po své vli s Falci nakládati. Kdyby

byla tato podmínka na sjezde heilbronském vešla v známost, byli

by se úastníci snad ani nepustili do vyjednávání o pímí, jelikož

píchodem Mortonovým a penzi od nho pinesenými, jakož i zprá-

vami Acháce z Donína utvrzeni byli ve víe, že Anglie jist pomoc

poskytne. Úastníci nechtli sice ani nyní dáti v šanc falckrabte,

ale zatím nabyli zkušenosti, že Jakub nemá na spch s plnním

slib a ponvadž se jednou pustili do vyjednávání, usnesli se svo-

liti k podmínce od nepítele pedložené, jelikož vždy ješt byla

nadje, že poslové k císai vypravení zjednají mír na základ žá-

doucím a jelikož se mohli chopiti mee, kdyby se tak nestalo,

jakmile by Anglie sliby své uskutenila. Marki*ab z Anšpachu a

kníže Yirtemberský zpravili lantki'abte Ludvíka o své povoluosti.

Neprohlásili sice bez obalu, že se chtjí podrobiti všem požadavkm

císao\7m, ale slílnli, že falckrabte napomenou, aby se s císaem

smíil a kdyby toho bhem pímí neuinil, že ho nebudou dále

podporovati, nýbrž že jej osudu jeho ponechají.**) Knížata podá-

vajíce falcki-abéti zprávu o svém rozhodnutí vinili hlavn ki'ále

Jakuba, že je ke kroku tomu donutil, jelikož nesplnil nadje, které

Morton byl vzbudil. ***)

Lantki'ab nemeškal sdliti osvdení obou knížat unionis-

03 br
*) Mnich. 8t. arch. Digby Spinolovi dd. " \ ' 1621.

2. dub.

23 b
**) Sas. st. arch. Markrab z Anšpachu a kníže Virtemberský dd.

'

'

1621

.

***) Markrab z Anšpachu a kníže Virtemberský falckrabéti dd. —^t—?- 1621.

2. dub.

26. b.

5. dub.
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tických kurfitovi Mohuskému a jelikož se tento domníval, že

Spinola se s ním spokojí, vydal se Ludvík za ním do Kreuznachu.

Když tam pibyl, dozvdl se, že také strýc jeho Hesen-Kaselský

se podrobil a že se od falckrabte chce oddliti; nebo radové

'^^'^ jeho uzaveli dne 5. dubna smlouvu, kterou se zavazoval k odvo-

lání vojska svého z Falce.*) Spinola odebral se potom s Lu-

dvíkem do Mohue, kam se také dostavili marki'ab z Anšpachu

jakožto vrchní velitel vojska unionistického a kníže Virtemberský.

Poslední porady trvaly celé dva dui, jelikož knížata Unie ani nyní

ješt nechtli Bedicha úpln v šanc dáti, ale odporem svým ne-

mohli vymoci píznivjších podmínek; jen v jednom kuse dodlali

se vytrvalostí svou jakéhosi výsledku. Spinola slíbil kurfitovi

16-1 Mohuskému a lantkrabti Ludvíko, že až do 12. ervna ustane

ve válení, pakli jej král Anglický ped 14. kvtnem za takové

prodloužení pímí požádá a pakli se zároveíi zaruí za svého

zet, že tento se vzdá všelikých nepátelských krok proti císai.**)

Slib Spinolv nebyl pojat do smlouvy o pímí, tvoil zvláštní,

jaksi tajný lánek. Smlouvou samou, jenž nazvána byla asu svého

1621 „akordem", ustanoveno pímí až do 14. kvtna: Unie zavázána

byla k vyklizení území falckého a k neutrálnosti, kdyby se falc-

krab s císaem nesmíil a kdyby se v exekuci proti nmu muselo

pokraovati.***)

1G21 Když bylo v}'jednávání dne 12. dubna v 7. hodin veer do-

koneno, katolíci v Mohui projevovali svou radost zvonním na

všecky zvony, stílením z dl a pak hostinami, pi nichž byl jednou

hostitelem kurfit Mohuský a podruhé Spinola. Knížata Unie jen

s nechutí se súastnili v tch kvasech, nebo dobe cítili, že falc-

krab je ztracen, nebude-li mír brzy uzaven. Cameraiius, jenž

*) Londoi-p, Acta publica. Akord mezi Hesen-Kaselem a Spinolou dd.

5. dubna 1621.

**) Mnich. st. arch. Prohlášení kurfita Mohuského a lantki-abte Ludvíka

dd. 2/12. dubna 1621. — Angl. st. arch. Jakub arciknížeti Albrechtovi

dd. 2/12. kvtna 1621.

25 b
***) Sas. st. arch. Lantkrab Ludvík kurfitovi Saskému dd, —Vt-' 1621.

5. dub.

— Tamtéž. Akord mezi Spinoloii a Unií dd. 2/12. dubna 1621. — Tamtéž.

Z Mohue dd. 3/13. dubna 1621.
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více si bral k srdci osud svého pána uežli kterýkoli jiný z jeho

pnM'žcncii, považoval akord Mohuský za škodlivjší uežli smlouvu

Ulmskou a prohlásO jej za potupnjší nežli porážku u Prahy, nebof

akordem že odvráceni jsou poslední spojenci a Falce že vydána je

nepátelm, jelikož sama nemže se brániti a mšané jednotli^7ch

mst, jmeno^4t Heidelberka že vlastní vlád již se vzepeli.*)

Mohuský akord skuten odlouil Unii od falckrabte a jen

dva knížata lantkrab Hessen-Kaselský a markrab Badenský

ostali mu vrni jsouce ochotni i k velikým obtem u vhodné pí-

ležitosti. Marki'ab z Anšpachu ml však pro nj na snadé již jen

dobré rady, a hlásal veejn, že falcki-abti nic jiného nezbývá,

nežli aby císae žádal za odpuštní a necha prý tak uiní co

možno nejdíve a sice ješt ped ezenským konventem, kam císa

hodlal tehdáž knížata nmecká svolati.**) Markrab z Baireuthu

neml ani takové rady, nýbrž staral se na spch, aby bylo zejmo,

že se odlouil od falckrabte; a tak nejen zavel dvéí svých ped
vyslanci falckými, nýbrž vyhledávaje pátele císaovy odebral se

proto do Drážan, kde trpliv poslouchal vtipy, jimiž kurfit

Unii tupil. „V Norimberce bylo píliš mnoho radosti, v Ulmu po-

volnosti a v Mohui strachu", tak se Jan Jií posmíval, ovšem

trefným zpsobem jednám' Unie.***)

Když falckrab obdržel zprávu o uzaveném pímí, nesoudil

o nm tak nepízniv, nýbrž proje^11 s ním svj souhlas, jelikož

se také nadál, že \7jednavani Unie o mír ve Vídni a zakroení

Jakubovo k majetku jeho mu dopomohou. V instrukci, kterou

byla Unie již v únoru dala svým vyslancm, zastávala se ješt ^*g^°'

staten jeho zájm. Hrab Bedich ze Solmsu, pan z "Walmerode,

Jií Zobel a Jáchym Haber mli jménem jeho nabídnouti císai

vzdání se koruny eské a mli tak slíbiti i za syna jeho, ale jen

v tom pípad, kdyby to císa požadoval a kdyby se i o ostat-

ních kusech stalo dohodnutí. Falckrabte nemli k odprošení za-

vazovati, mli radit k udlení všeobecné amnestie, jenž by platila

*) CoU. Camer. Camerarius hrabti ze Solrasu dd. 12/22. dubna 1621.

**) Coll. Camer. Camerarius hrabti ze Solmsu dd. 3/13. kvtna 1621.

***) Mnich. st. arch. Pastoir knížeti Zweibruckému dd. 19 29. dubna 1621.
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také o markrabti Krnovském, Anlialtovi a hrabti z Hohenlohe.

Mli také požadovat odvolání Spiuoly z Falce, ale k bezodklad-

nému rozpuštní svého lidu nemli svoliti, nýbrž prohlásiti, že

Unie musí Úd svj podržeti ješt ve zbrani, aby pokoit mohla

loupeživé žoldnée. Kdyby císa požadoval, aby Unie se rozešla,

k tomu nemli svoliti, nýbrž mli odpovdíti, bude-li Spinola od-

volán a mír uzaven, že Unie bude osvdovat povinnou oddanost,"

Nejen tato instrukce svdí dostaten, že Unie ješt v únoru byla

odhodlána nevydávat falckrabte v šanc úplné záhub, nýbrž také

naízení vyslancm dané, aby udržovali dvrné styky s km'žetem

z Angouléme a s prvodci jeho a aby tak razili cestu spolku proti

císai.*) Pakli se Unie v únoru domnívala, že císa svoK k tmto

podmínkám, nesmíme se diviti, že falckrab vytkl podobné pod-

mínky, když upustiv od vypravení zvláštního svého dvrníka do

Yídn svil zastupovám' své vyslancm Unie. Dodati však dlužno,

že instrukce jeho byla pozd zaslána a že se do rukou jejich ani

nedostala; ostatn by byla v jednání jejich nieho nezmnila.

Vyslanci Unie jak se podobá, nemli na spch s cestou svou

do Vídn, leda že by je byli nechali ve Vídni dlouho na odpov
ii'2i ekati. Konen dne 17. dubna sdleno jim císaské rozhodnutí,

jehož obsah náhle uinil konec jejich dvrnosti. Odpovdnof

jim, že kletba nad falcki-abtem má se provésti, aby se získala

náhrada za utrpné ztráty, všeliké vyjednávání s vyslanci o míru

zamítnuto,**) požadována jednoduše poddanost a s Unií mlo se

jen tehdy mírn naložiti, kdyby se naprosto odlouila od falckra-

bte. Vyslanci byli odpovdí císaskou tak pestrašeni, že radili

20. dub.gyýji^ pánm podrobit se vli císaov, aby se slouením osudu

svého s osudem falckrabte do záhuby neuvi-hli. lenové Unie

zachovali se ve smyslu této rady ješt díve nežli jim byla ud-

lena, nebo již osm dní ped tím byli známý akord uzaveli. Když

vyslanci ve Vídni seznali obsah akordu, vidli s ustrnutím, že

i vážnost jejich je podkopána, jelikož knížata Unie osvdili po-

volnos, která se naprosto nesrovnávala s instrukcí \7slancum danou

*) Mnich. st. arch. Druhá instrukce pro vyslance Unie.

**) Tamtéž. Vyslanci Unie knížatm Unie dd. 10 20. dubna 1621.
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i konali pípravy, aby co nejdíve mohli opustit místo, kde je stihla

taková potupa. Pobyt jejich ve Vídni uemél skuten žádného

smyslu více.' jelikož Ferdinand dne 22. dubna akord Mohuský 1621

potvrdil a tak knížata Unie proti dalším útokm pojistil, kdyby

podmínkám akordu dostáli.*) Avšak jelikož knížata vyzvali vyslance

své, aby prozatím ješt ve Vídni setrvali a císai znovu žádos za

restituci falcla-abte pednesli, prodloužili svj pobyt a vykonali,

co jim bylo uloženo pipojivše u té píležitosti prosbu, kdyby re-

stituce nemohla se ihned státi, aby císa svolil k pimenému
prodloužení pímí a aby vydati kázal území, od Spinoly obsazené,

jiným knížatm a stavm náležející.

Ani tentokráte žádos jejich nedošla píznivjšího v}ízení;

v odpovdi dávalo se sice znáti, že by falckrabti mohlo býti od-

puštno, kdyby díve „uznal svj zloin, císae žádal za odpuštní"

a k nahi'ažení škody se nabídl, ale jelikož strany splnní tchto

požadavk nieho neuinil, naopak s jednotlivými stavy íšskými,

s Holanany a nkterými knížaty zahraninými neustále vyjednává

a proti císai je popuzuje, že o prodloužení pímí pes ustano-

venou dobu již proto nemže býti ei, že by falckrab asu toho

užil ke zbrojení. Co se týká území jiným knížatm a stavm ná-

ležejícího a od Spinoly obsazeného, slíbil císa, že vyhoví pání

vyslanc, budou-li mu majitelé obsazených míst nápomocni v boji

proti falcki-abti.**)

Tou dobou, kdy vyslanci Unie meškali ve Vídni, odbývali

poslední pívrženci Unie v Heilbron závrené sezení, jež se týkalo

zútování odvedených penz, aby se pak uinilo formální usnesení

o zrušení Unie. Pi vyjednávání tomto byli pítomni již jen mar-

krab z Anšpachu, markrab Badenský, kníže Virtemberský a msta

Norimberk. Ulm, Vorms a Špýr. Usnesení toto sdleno falcki-abti

s dlouhými omluvami a ospravedlováno nezbytnou nutností.***) Kní-

*) Mnich. st. arch. Vyslanci Unie knížatm Unie dd. 18/28. dubna 1621.

— Sas. st. arch. Císaské potvrzení Mohucského akordu dd. 22. dub. 1621.

**) Odpovd císaova knížatm Unie dd. 10. kvtna 1621. CoUectio Ca-

merariana.

***) Mnich. st. arch. Markrab z Anšpachu a kníže Virtemberský Bedichovi

Falckému dd. ^^^^ 1621.
10. kvt.
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žata Unie zárove splnili sllib v Mohui uinný, odvolali vojsko

své z Falce a rozpustili je. Kdyby byl ml falcki-ab dosti zmu-

žilosti, bylo by jednoduché se objevení jeho v Dolní Falci dosta-

ilo, aby byl zabránil rozpuštní vojska a zbrojný lid s sebou strhl.

Ale po takové ráznosti nebylo u Bedicha ani stopy; on nejvýše

si stžoval na svého tchána, ba\il se hrou v mí, emuž v Hagu

všechen svj as vnoval a vbec žil tak klidn a spokojen, jako

by ho byla jakživa žádná nehoda nestihla. Bedich choval se tak

nemužn, že upadl u všeobecnou nevážnos a že jej proto princ

Oranžský napomenul takovým zpsobem, jako se inívá s dtmi

lenivýTui. A tak snadno pochopíme, že zamítl souasné vyzvání

knížete Bethlena, aby se odebral do Slezka a tam pítomností

svou podporoval odpor od markrabte kiiiovského organisovaný

a že se vychloubal ped Jakubem, kterak tímto zpsobem zachoval

se podle jeho rady.*)

Lépe nežli vyslanci Unie nepochodili o nkolik nedl pozdji

ani vyslanci dánští. Podle usnesení v Segeberku vydalo se posel-

stva dánské, skládající se z pán z Ranzova a Wintersheimu, poátkem
16:^1 dubna do Yídn. Na cest se dozvdlo v Drážanech, že Unie

se rozešla a s císaem mír uzavela; pes to však vedlo poselství

ve Vídni ei, které se shodovaly s pomry, jaké panovaly za kon-

ventu Segeberského, kdy Unie ješt trvala a kdy byla nadje, že

Jakub se k ní pidá. Vyslanci prohlásili, že kletba vydaná na

falckrabte neshoduje se s doslovným znním císaské kapitulace

;

i požadovali, aby byla zrušena a španlské vojsko aby bylo z Dolní

Falce odvoláno. Kdyby císa požadavku tomu v}'hovl, a zpsob

navrhl, jakým falckrab mohl dosáhnouti smírem', nabízeli se k falc-

krabti se odebrati a o pijetí návrh císaských s ním v}'jednávati.

Pakli císa požadavky své píliš nenapue, falcki*ab že jich zajisté ne-

zamítne, ale kdyby dále jednal nepátelsky, mže prý býti pesvden,

*) Mnich. 8t. arch. Jakub Bedichovi dd. 7/17. ervna 1621. — Angl. st.

arch. Carleton Calvertovi dd. 19/29. ervna 1621. — Sas. st. arch. PoUnitz

26 er
kurfitovi Saskému dd. -^

—

'- 1621.
6. erv.
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že falckrabé nezstane bez pomoci.*) Be taková znamenala, že

Kristián horliv zbrojí, jako bylo v Segeburku usneseno.

Dvr vídenský nedal se tmito prosbami a hrozbami zastrašiti;

nepítel v severním Nmecku nepadal tak na váhu, aby se bylo

muselo pro nj upustiti od ^7hod v jižním Nmecku. Nepíznivá

odpov císaova byla tedy také tak ostrá jako oslovení dánských

vyslanc. Požadavky Kristiánovy byly zhola zamítnuty a pi tom
"^ieli^'

naznaeno, že císa nemže pestati na získání svého majetku,

nýbrž že musí míti náhradu za škodu utrpnou. Vyslanci dánští

pokusili se nadarmo vywátit dvody odpovdi této ; odpov první

byla jen optována a tak museli odejíti z Vídn s nepoízenou.**)

V rozhodnutí svém zmínil se císa také o ki-aji Dolnosaském

a projevil oekávám', že se k žádnému nepátelství nenechá strhnouti.

Stavové jmenovaného kraje shromáždili se skuten poátkem
kvtna a zachovali se dosti vrn ve smyslu sjezdu Segeberského.

Usjednotili se vypra^dti poselství k císai, nabídli se pimti falc-

krabte k pijetí slušnýcli požadavk a usnesli se zárove pole

sbírati; ale když bželo o provádní tch vcí, nechtl jim nikdo

dostáti. Žádný kníže nechtl být \7slancem do Vídn a žádný

nechtl zbrojiti. Kristián Dánský sklamán byl ve všech svých

nadjích, kterým se byl v Segeberku oddal. Jelikož Unie, ki'ál

Anglický a kraj Dolnosaský nesplnili nadjí v n kladených, nechtl

ani Kristián kži svou nasaditi a tak klidn snesl nepíznivou od-

pov císaovu. Vojsko, které byl najal a po ti msíce vydržoval,

a jehož bylo 6000 muž, rozpustil a falckrabte ponechal svému

osudu.

*) Yíd. st. arch. Proposice dánských vyslanc.

**) Obé odpovdi císaovy a replika vyslanc dánských u Londorpa.



Hlava tvrtá.

Vyslanecká casta lorda Dígbyho.

I. Jakubovo poselství k Bedichovi. Falckrab posýlá Nethersole

k tchánovi svému. Požadavky jeho. Jakub rozhnván na Unii. Jak

se choval k žádostem Bedichovým. Podmínky, za jakých Bedich
se chce vyrovnati s císaem. Pokud se k nim Jakub pidal. Jakub

neupotebil pomoci od parlamentu nabídnuté. Bedich vyžádal si

od svých pátel dobrozdání o podmínkách vyrovnání s císaem,

ale nedržel se jich. Pavel v Greenwichu. V Anglii vyjednává se

o podmínkách od Bedicha navržených. Rozhodnutí Jakubovo.

Digbyho odchod do Vídn. Uvítání jeho. Digby pedloží své po-

žadavky. Císaští \7slanci vypraveni do Mnichova a Di-ážan.

Digbyho požadavek strany restituce falckrabte zamítnut.

II. Porady ve Vídni o falckém kurfitství a o zemích Bedichových.

Císa chce propjit Dolní Falci arciknížeti Albrechtovi a Horní

Falci knížeti Maximilianovi výmnou za Horní Rakousy. Císa
snaží se nadarmo knížete uchlácholiti. Náhled kurfita Saského

v záležitosti falckého kurfitství a zemí Bedichových. Císa chce

sám provésti exekuci proti Horní Falci. Maximilian zmní smý-

šlení své a nabídne se k tomu za náhi-adu. Císa pijme nabíd-

nutí toto, ale chce poskytnouti náhi-adu jen s podmínkami. Kurz

se poptává u Maximiliana, jak se má císa zachovati k anglickému

prostedkování. Maximilian prostedkování toto zamítá. Výroky
jeho proti HohenzoUerovi.

in. Císaská odpov na požadavky Digbyho. Císa chce jen s pod-

mínkami svoliti k pímí. Pavel ve Vídni. Digby u Oata. Rada
Oatova. Odpov kurfita Saského. Digby chce odejíti, jelikož

pímí se zamítá. Ve Vídni rozhodnuto, požádat knížete Bavor-

ského za dobré zdání o pímí. Konená odpov císaíova. Odchod
Digbyho.

IV. Zbrojení Mansfeldovo. Položí se táborem u Weidhausu a vpadne

do Cech. Boje s Tillym. Maximilian vtrhne do Horní Falce. Za-

mítne pímí. Vyjednávání s Mansfeldem. Digby ruší vjjed-

návání toto .Mansfeld opustí Horní Falci.
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I.

ii.rál Jakub oddával se za tchto událostí, jenž vedly k roz-

padnutí se Unie, nadji, že poslání Digbyho bude míti rozhodující

vliv na utváení se pomr nmeckých. Podpora, jaké dopál zeti

svému, nemla sloužit válce, nýbrž zjednání míru a proto Jakub

ustanovil, aby sumy 20.000 liber, které zeti svému znovu zaslal,

užilo se sice pro vojsko ve Falci ležící, ale zárove také k pod-

porování tch, kdo nejvíce válkou utrpli. *) Také slíbil, že vymže
novou pjku 50.000 lib. u krále Dánského, kterou by se rodin

falckrabte v Hagu zjednaly potebné prostedky k živobytí a na

zaplacení zadržalého žoldu. **) Ale k vtším obtem král Anglický

nechtl se odhodlati, ponvadž podle zpráv Digbyho se domníval, že

arcikníže Albrecht a král Španlský císai žádné pomoci více ne-

poskytnou, kdyby k tomu nechtl svoliti, aby falckrab byl zase

do svých zemí uveden. Jelikož si již v duchu pedstavoval, kterak

falckrab zase v míru zem svoje spravuje, požadoval od nho,

aby se vzdal koruny eské nejen za sebe, nýbrž také za syna

svého a aby vbec nieho nepodnikal, co by uzavení míru mohlo

protahovati. ***)

Bedich \7pra\dl díve ješt, nežli ho došel pipiš tchánv,

do Anglie anglického jednatele Nethersole, který byl již v Praze

u nho poven, aby vc jeho pi dvoe anglickém zastupoval. Po

tomto poslovi dal falckrab sdliti obsah porovnání mohuského

a upozornil krále, že Unie vojsko své rozpustí. I požadoval od

Jakuba nejen potebné peníze, aby vojsko to na svj úet mohl

vydržovati a k obran Falce ho upotebiti, nýbrž ki'om toho ješt

vyzbrojení a zaslání armády anglické. Falcki-ab chtl válku vésti

jen na obranu a byl ochoten vzdáti se koruny eské, ale jen za

podmínek nahoe uvedených, f) Jelikož Bedich zatím obdržel

psaní Jakubovo, mírem dyšící, odpovdl na n, že je ochoten

*) Mnich. 8t. arch. Jakub Bedichovi dd. 16/26. dubna 1621.

**) Mnich. st. arch. Jakub knížeti Zweibruckému dd. (?) dubna 1621.

***) Mnich. 8t. arch. Jakub Bedichovi dd. 19/29. dubna 1621.

t) Mnich. st. arch. Mémoire pour Mr Nethersole dd. 12/22, dubna 1621,
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podporovat smírné snahy ale pipojil k tomu jedinou podmínku,

aby císa zstavil stavy v Cechách pi jich zízení, náboženské

svobod a statcích ; ostatn ponechal Jakubovi rozhodnouti, má-li

s Mansfeldem a Bethlenem udržovati dále spojení.

Falckrab také proto vypravil Nethersole do Anglie, ponvadž

byl musel odvolati nemilosti propadlého pana Acháce z Donína

a místo tohoto na ten okamžik nikdo nemohl lépe zastati nežli

jmenovaný Anglian, který již pes rok zájmy manžel falckých

co nejhorlivji podporoval. Jakub byl by však asi sotva popál

sluchu pímluvám Nethersolovým, kdyby byl zatím skrze Unii

a knížete Zweibruckého, tedy ješt díve, nežli ho došla zpráva

Bedichova , nenabyl známosti o porovnání mohuském. *) Král

pikládal píslušnou váhu nepíznivému ustanovení této smlouvy,

nebo jakkoliv se snažil, nenalezl v porovnání nieho, co by byl

mohl vykládati ve prospch falckrabte a co by byl mohl radostn

uvítat jakožto výsledek poslání Digbyho. Porovnáním se ustano-

vovalo, že Unii je od 14. kvtna spojení s falcla-abtem zrušiti

a jej osudu jeho ponechati. A již král Jakub osobnosti a vlivu

svému menší nebo vtší váhu pikládal, tolik bylo mu jasno, že

ze jeho s mnohem vtší obtíží bude moci zemí svých nabýti,

pakli jej opustí nmetí jeho pátelé. I byl na Unii velice roz-

hoen a uznával za podvod, že požadovala od nho po Mortonovi

msíní podporu a vyzbrojení celé armády, kdežto sama tak zrá-

dným zpsobem se Spinolou pímí uzavela. Jakub nechtl pi-

pustit, že by Unie mohla jednání své omlouvat váhavostí, jakou

on vyhovoval její požadavkm. On prý uinil, co mohl a nezp-

oval prý se poskytnouti další píspvky, avšak požadavky její

nemohl prý splniti v tak ki-átké dob, jaká mu byla ohlášena.**)

Takovým zpsobem horlil v list Unii zaslaném, jelikož tušil,

kterak pozdji mu bude vytýkáno, že byl vinen odpadnutím Unie.

Knížata Unie také skuten dlouho neváhali s takovými výitkami

:

markrab z Anšpachu a kníže z Virtemberka pi každé píležitosti

rozhlašovali, že Jakub svou váhavostí všecko neštstí zavinil.***)

*) Tamtéž. Kníže Zweibrucký Jakubovi dd. 9/19. dubna 1621.

**) Mnich. st. arch. Jakub Unii dd. 2/12. kvtna 1621.

***) Coll. Cam. Camerarius hrabti ze Solmau dd. 3/13. kvtna 1621.
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Když tedy Xethersole ml slyšení ii Jakuba, a jemu pednášel

žádosti zeo\7, jmenovit strany vojska uniouistického , které chtl

do služby své vzíti, král neml tentoki-áte odvahy píkrým svým

zpsobem zamítnouti požadavek, který jej mohl zaplésti ve válku

s Habsburk}'. Vyslechnuv pokojn zprávy a žádosti Nethersolovy,

prohlásil po delší rozmluv, že chce vc dále uvážiti. A skuten
odevzdal ji nkolika lenm tajné rady, aby o ní podali dobré

zdání. *) Ale píznivé toto smýšlení píštích dn se obrátilo

;

v odpovdi, kterou dal zeti svému doruiti, nechtl nieho slyšeti

ó pevzetí vojska unionistického, opíraje se o usnesení Unie, která

se zavázala, že s vojskem s\ým ustoupí a že prý nedovolí, aby

vstoupUo do služby falcki'abte. Zrazoval mu také spojem' s Beth-

lenem a Mansfeldem dokazuje mu podle práva, že za pímí
nesmí nic nepátelského proti císai podniknouti. Jelikož Bedich

na tchána svého znovu naléhal, aby požadoval náhradu za poklady

v Cechách zmrhané, Jakub i v této píin žádost jeho zamítl.

Jakub jen v tch kusech osvdil se povolnjším, kde jej to nic

nestálo; schválil tedy náhled, aby Bedich nežádal císae za od-

puštní a tak se nesnížil, byl také ochoten piiniti se, aby bratr

falcki-abte a pívrženci jeho v Nmcích a v Cechách nebyli tre-

stáni a aby jim statky byly ponechány a konen chtl se obrátit

ke králm Francouzskému a Dánskému, aby ve prospch Bedi-icha

psobili. **) Požadavky zet svého celkem zamítl, ale osladil mu
takovéto rozhodnutí listem, v nmž jej ubezpeoval o nejvelejším

svém úastenství a nejvrnjší své ochran, dodávaje mu za od-

padnutí Unie té útchy, že od boha a od nho dostane se mu
bezpené pomoci. Píznivý dojem tohoto listu ml býti zvýšen

ješt uritým slíbením 20.000 lib. jakožto závdavku na pjku
dánskou.***) Avšak nejdležitjší rozhodnutí královo v tom zá-

leželo, že lord Digby neml jíti více do Madridu, nýbrž do Vídn,

aby na rozhodujícím míst se zasazoval o navrácení Falcká Be-

*) Angl. st. arch. Nethersole Carletonovi dd. 2/12. kvtna 1621.

**) Mnich. st. arch. Propositions faites de bouche k S. M. de la Grande

Bretagne. Responses de S. M. aux dites propositions dd. 7/17. kvt. 1621.

— Anglický st. arch. Nethersole Carletonovi dd. 4/14. a 8/18. kvt. 1621,

***) Angl. st. ai-ch. Jakub Bedichovi dd. 13/23. kvtna 1621.

Glndely: Díjlny eského poTstání. Díl IV. 9
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dichovi. Jakubova dvra ve zdar takového snažení posilnna

byla neoekávaným výsledkem. Spinola splnil slib , který byl

uinil pi uzavírání molmského porovnání ; i vyhovl Jakubovi na

žádost jeho za prodloužení pímí, že je chce z ohledu na nj

ne pouze do 12. nýbrž až do 30. ervna prodloužiti, aby ml více

asu a píležitosti k jednání o mír.*)

Abychom rozumli vyjednávání od Jakuba zapoatému, po-

tebujeme míti na pamti požadavky a nabídnutí císae a falc-

ki'abte, jak jeví se v polovici roku 1621. Na stran císaské se

požadovalo, aby Bedich považoval za milost, co a kolik z dívj-

ších hodností a zemí by se mu zase pidlilo, aby za tuto milost,

vzdal se všelikých spolk nepátelských, aby Mansfelda více ne-

podporoval a císae o milost prosil. Kdyby se byl falckrab pod-

mínkám tmto podvolil, byla by se mu ást zemí jeho bez hodnosti

volební navrátila.

Falckrab naproti tomu chtl se sice vzdáti koruny eské,

ale nechtl tak uiniti veejn a poctiv, jelikož nechtl vykonati

stejné zeknutí za syna svého, aby mu pro pozdjší dobu zachoval

nkteré nároky, nebo byl odhodlán nadje této jen v nejhorším

pípad se vzdáti. Pi tom kladl podmínku, aby v zddných
svých hodnostech a statcích nebyl zki-ácen, aby spojencm jeho

a obyvatelstvu zemí eských udleno bylo všeobecné odpuštní a

aby jim u vyznávání jich víiy nebylo pekáženo. Dokud by pod-

mínky tyto nebo alespo co se týká navrácení všech zemí nebyly

splnny, nechtl se vzdáti spolku svého s Mansfeldem, Bethlenem,

Holanany a jinými pátely a za žádnou cenu nechtl osud svj

ponechat na vli císai, nýbrž chtl se podrobit jen po pedchá-

zejícím vyjednávám'. Také nechtl žádat za odpustem' strany pi-

jetí koruny eské ; tvrdil, že není sporu mezi císaem a mezi ním,

jakožto kurfitem íše, tedy mezi pánem a poddaným, nýbrž že je

spor mezi falcki*abtem a králem eským, tedy mezi dvma sob
rovnými knížaty a že vítz nemá práva, aby na pemoženém po-

žadoval njaké pokoení.**)

Vi takovýmto požadavkm Jakub zaujal stanovisko prosted-

*) Angl. st. arch. Spinola Jakubovi dd. 14/24. kvtna 1621.

**) CoU. Camer. Camerarius hrabti ze Solmsu dd. 17/27. kvtna 1621.
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kovací. Podle instrukce, kterouž dal Digbymu, ml teuto domá-

hati se u císae, aby falckrabti zem navrátil a pívržence jeho

v íši a v echách v pedešlém stavu ponechal; za to ml na-

bídnouti nejen vzdám' se falckrabte a syna jeho koruny eské,

nýbrž také vrné jeho pátelství do budoucnosti a slíbiti všeliké

i hmotné zadostuinní, které by cti jeho nezadalo. Kdyby poža-

davky a návrhy Digbyho byly zamítnuty, ml se z Vídn vydati

do Španlska a krále Filipa IV. (Filip III. zatím již zemel) po-

žádati, aby vliv svj vynaložil ve prospch falckrabte a kdyby

i tam odbývali jej vytákami, ml se vrátit do Anglie, kde ki'ál

uiní další rozhodnutí.*) Jakub však nevíil, že by se prostedko-

váuí jeho mohlo potkati s nezdarem a z této píiny uložil lordovi,

jakmile zavítá do Španlska, aby tam ukonil vyjednávání o satek

mezi princem Waleským a infantkou španlskou. K tomu konci

udlil mu podrobné rozkazy, jaké vno by ml požadovati a jak

by toto vno mlo býti splaceno; ustanovil, kdo by cestu za in-

fantku do Španlska ml zapraviti, navrhl pro ni, jakožto princeznu

Waleskou a ki-álovnu Anglickou roní dchod,**) ímž dostaten

osvdil, jak velice mu tato vc leží na srdci a kterak od uzavení

tohoto satku oekává rozešení otázky falcké.

Jakubovi naskytla se ostatn tou dobou nová píležitost, aby

rychleji a bezpenji cíle dosáhl, nežli bylo možno vyjednávám'm

nahoe vj^osaným. Parlament hned po svém zahájení povolil mu
znané sumy a uvolil se ješt více poskytnouti, kdyby penz po-

volených chtl užíti ve prospch zet svého. Snmovn dolní

nebylo vhod, že Jakub domáhal se smírného vyi'ovuání, že se ne-

vzdal zámru strany satku a že tak odmítá sympatie Anglian
k dcei svojí. Nežli zasedání se skonilo, snm uinil ješt slavné

osvdení. ProhlásiK, že cítí nejvelejší soustrast s falcla-abcími

manželi a s jejich pívrženci a souvrci a kdyby se králi nepoda-

ilo smírným vyjednáváním k zemím jejich jim dopomoci, že po-

slanci jsou ochotni poslední halí a krev svou obtovati, aby se

25 kv
*) Angl. 8t. arch. Instrukce pro Digbylio dd. —'-—' 1621.

* '
4. cna.

23 ]£v
**) Ang. st. arch. Instrukce pro Digbyho dd. -^,—'- 1621.
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meem dosáhlo toho, eho nebylo lze smíniým zpsobem zjednati.*)

Osvdení toto nestalo se od poslanc na oko, mysleli to do

opravdy a byli odhodláni skutky osvditi smýšlení svoje; a kdyby

byl Jakub upotebil nabídnutí tohoto a o zet svého také tak

opravdov se zasadil, není pochybnosti, že by byl Španlsko a cí-

sae piml k povolnosti a k navrácení Falcká, jelikož by se bylo

k nmu pidalo severní Nmecko a jelikož by se byly za anglické

peníze dosti silné armády do pole postavily. Zdali by se tak

bylo echm a Rakušanm dostalo njakého polehení, zdali

by tím vbec bývala odvrácena ne pouze odroena válka mezi

obma náboženskými stranami v Nmcích, je jiná otázka, k mz

bychom nemohli potakati. Jakub však pikládal málo váhy slibm

svého parlamentu : ne mocí, nýbrž nepekonatedlnou svou moudrostí

chtl cíle dojíti.

Jelikož tedy podle rozhodnutí Jakubova s vyjednáváním o mír

mlo se znovu zapoíti, falckrab uvažoval s radami svými konené

podmínky, za kterými by se s císaem vyrovnal a k témuž úelu

požádal nkterá spátelená knížata za dobré zdání. Podle pání

jeho vydal se kníže Zweibrucký s Camerariem k lantki-abti Lu-

dvíkovi, aby mínní jeho vyzkoumali. Lantkrab prohlásil bez

obalu, že bez pedchozího odprošení a podrobení se rozsudku

císaovu nelze se nadíti smíení a aby falckrab bez prodlení tak

uinil, nechce-li se o Falcko pipraviti.**) Z rozkazu Bedicha

Falckého navštívil Rustorf, v pozdjších vyjednáváních diploma-

tických velmi zamstnaný, markrabata Badenského a Anšpachského,

*) Mnich. st. arch. Nethersole Achácovi z Donína dd. 6/15. ervna 1621.

Kethersole poslal opis osvdení snmovny pánovi z Donína, kteréž

v peklade francon^ském zní takto: „Dolní snmovna prohlašuje sole-

nellement, que s'il advient qiie le sincere debvoir, que, S. M. fait de pro-

curer par traité leui' paix et saiifveté, ne reussit en aussi bon effet, qion
s'est promis et qu'on attend, qu'alors a la premiére signification du

plaisii* de S. M. en parlement ils serout prest de l'assister jusques au

demier poinct de lem- pouvoir ensemble avec leurs vies et fortunes de

telle sort, qu'avec l'aide de Dieu tout-puissant il puisse estre capable

effectuer avec son espée ce que par voye de paix ne pourra estre obtenu.

**) Mnich. st. arch. Kníže Zweibrucký Bedichovi dd. 17/27. kvtna 1621.

28 kv— Sas. st. arch. Psaní lantkrabte Lud\'íka dd. -A—' 1621.
7. cna.
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a knížete Yii*temberského. Všicliui ti knížata radili k míru, tedy

k bezvýminenému zeknutí se panství eského ; markrab Badenský

však byl toho mínní, že Bedich nesmí se snížiti, aby císae od-

prosil, s toho alespo rozhodn zrazoval kanclé jeho. Markrab

z Anšpachn byl taktéž rozhodn proti odprošení, ale pedce pi-

pouštl, že se vc nebude moci odbýti bez jakéhosi zadostiuinní:

bude-li záležeti v penzích, které by falcki-abti bylo zaplatiti nebo

v postoupení území, o tom že nemže se naped rozhodnouti. Mar-

krab radil, aby falckrab se pokusil nabídnout císai pluk p-
choty proti Turkm, císa že by se snad spokojil s tímto zadost-

uinním. Kníže Virtemberský byl toho náhledu, aby se falckrab

odprošení píliš nehrozil, císa že nebude to nejhorší požadovati (t. j.

ponížení jeho); jet prý^ mírný panovník, jehož srdce každý získá,

kdo s m'm obcuje. Císa že také falckrabti pipisuje menší vinu,

za pvodce všeho že považuje km'žete z Anhaltu.'^')

Jak vidti žádný z knížat s falcki-abtem více nebo mén
spátelených ani z daleka na to nepomýšlel, že by mohl od císae

požadovati více nežli své zem, ale jinae smýšlel Fridrich o svých

pomrech a vyhlídkách. Aniž by ekal na dobré zdání, jmenovit

od Rustorfa a aniž by jich uvážil, ustano\dl se po dlouhých po-

radách, v nichž vedli hlavm' slovo hrab z Solmsu a Achác z Do-

nína a snad také falckrabnka, na podmínkách, na jichž základ

chtl by míti úastenství v smírném vyjednávání od tchána svého

zapoatém. Pál si, aby k nim pozváni byli ki'om Anglie a Dánska

také Švédsko a knížata Brunšvický a Luneburský a aby smlouva,

která by se s císaem uza\ela, záležela ve dvou ástech: jedné,

která by se uveejnila a di-uhé tajné. První ástí mly mu býti

navráceny pedešlé hodnosti a území zddné a restituce tato mla
se vztahovati bez výminky na všecky jeho rady, služebníky a d-
stojmTíy. Za to chtl falckrab vzdáti se koruny eské za sebe

a syna svého; ale ani k odprošení, ani ke spolku s rodem Ra-

kouským nechtl se odhodlati. Tajná ás smlouvy dokazuje, že

Bedich vi císai osoboval si zvláštní výhody a že vždy ješt

byl toho šíleného náhledu, jako by Ferdinand byl povinen škodu

mu nahraditi. Požadoval totiž, aby Španlsko se zavázalo, že

*) Relace Rustorfova dd. 5/15. ei-vna 1621. Mnich. st. arch.
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platit bude jemu a synovi jeho roní dchod : falckrabti, ponvadž

za syna svého vzdal se koruny eské a synovi jeho, aby tento po-

zdji zeknutí se koruny eské uznal za právoplatné. Císa ml
také sebe a ddice své zavázati, že budoucn pi všech píleži-

tostech podporovati bude zájmy rodu falckrabcílio. Falckrab

tedy zamítal spolek s Habsburky a služebný k nim pomr, ale sám

se nijakž nerozpakoval bím toto ve svj prospch na rod Hab-

sburský vkládati.*)

Falcký rada Ondej Pavel ml se piinit, aby král Jakub

tmto a jiným podmínkám, které jsme ásten již sdlili a které

se týkaly najatí vojska pro Falcko, podporování Mansfelda a spolku

s Bethlenem, se naklonil, aby je za své pijal a splnní jich skrze

Digbyho se domáhal. Yydav se tedy do Anglie dorazil dne 21.

1621 ervna do Greenwichu, kde dvr práv sídlil. Když byl Ondej

Pavel povolán k slyšení ped krále, mluvilo se pede vším o lordu

Digbym. Tento byl se navrátil z Bruselu do Anglie a obdržev

potebné instrukce nastoupil již cestu do Vídn, kam Pavel ml
se za ním pozdji odebrati. Vyslanec falcký snažil se pak obrátit

e k onm kusm, s nimiž ml v Anglii souhlas zjednati a zmínil

se nejdíve o odpuštní, což falcki"ab zpoval se uiniti. Jakub

byl s tím srozumn. „Pro bh", zvolal, „co si myslí mj ze";

„má snad za to, že chci zjednati mír, který by mu zpsobil

hanbu a potupu? Radji bych s ním zahynul ... Já nemám

takové moci ve své zemi a nad svými poddanými, jakou si nyní

císa osobuje nad tolika vznešenými kurfity a knížaty". Pavel

požadoval potom, aby falckrabti vyplaceno bylo 30.000 liber, aby

ml potebné peníze pro vojsko ve Falci a pro Mansfelda, ale tu

pátelství Jakubovo mlo své meze. Stžoval si, že pro neustálé

obti, které se od nho požadují, stane se žebrákem; že není ze

zlata a ze stíbra, nýbrž z masa a kostí; kdyby pán bh sám

s nebes sestoupil a jemu rozkázal, aby více uinil, že by více po-

skytnouti nemohl. — Když se mluvilo o Bethlenovi, Jakub nechtl

o spolku s ním ani slyšeti, a vinil jej, že je Turek, travi a ne-

") CoU. Camer. Uvažování falckých tajných rad. Memoriál pro Ondeje
ravla dd. 2/12. ervna 1621.
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vrný lovk. Pavel se snažil, aby mu vštípil o Betlilenovi lepší

mínní a aby jej oistil z podezení, že falckrabte opustil a s cí-

saem chtl mír uzavíti. Tím se slyšení skonilo. S ostatními

svými záležitostmi odkázán Pavel na státního tajemníka Calverta.

Pavel tedy se odebral s memoirem svým ke Calvertovi, kteiy

jej bedliv peetl. Jeden kus týkal se Cech a amnestie, která

by se obyv^atelm eským mla povoliti. Ke cti falckrabte musíme

opt opakovati, že echy nikdy nechtl vydati v šanc pomst vít-

zov, nýbrž že se staral zrovna tak o odpustem' obyvatelstvu e-
skému, jako sob samému. Takových starostí však státm'ci anglití

nemli; Calvert prohlásil, že se nesmí dopustit, aby se vyjedná-

vání proto rozbilo, když by císa „nkolik osob" z odpustem' vy-

mínil. Že ve Yídni mli úmysl, potrestat veškery majetné tídy

v echách, o tom ovšem v Anglii nemli ani tušení. Žádost za

další penžní podporu Calvert taktéž zamítl.*)

V anglické státní rad jednalo se nyní dopodi*obna o roz-

liných požadavcích falckrabte ; ale odpov konená, kterou Jakub

dal zeti svému, nesouhlasila se sympatickým osvdem'm ped
Pavlem pi jeho slyšení, nýbrž shodovala se s posavadními k smír-

nému v}Tovnání smujícími snahami. Ivi'ál na p. byl rozhodn

proti tomu, aby falcki'abé zbrojil ve Falci v rozsáhlejších rozmrech,

ml vykati, až by od Digbyho došla zpráva, že vyjednávání jeho

se zdarem se nepotkalo. Také se mu nelíbil spolek s Bethlenem,

i prohlásil tedy, že zbytená je obava Bedichova, jako by kníže

Sedmihradský sáhnouti mohl po korun eské, kdyl3y strana falcká

si ho nevšímala. Také s tím nesouhlasil, aby Mansfeld útok

podnikal, nýbrž požadoval, aby se jen Horní Falcko hájilo a jen

tehdy aby vojsko výbojn postupovalo, kdyby bylo od Bavor na-

padeno. Strany tí míst, která Bedich v echách ješt ml
obsazená, (tehdáž držely se pro falckrabte ješt Tábor, Tebo a

Z\ikov.) Jakub radil, aby je Bediich císai dobrovoln postoupil

a pi tom jen to si vmínil, aby obyvatelstvo jejich ani na životech

ani na jmní nebylo potrestáno, ani aby se mu v svobodném vy-

znávám' víry jeho nepekáželo. Dále požadoval, aby Bedich uznal

*) Mnich. 8t. arch. Pavel Bedichovi Falckému dd. 16/26. ervna 1621.
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kletbu Ferdiuauclo^Ti a rozsudku císaovu se podrobil, ale sliboval

mu, že to pro néj nebude míti žádných zlých následk. Jen ve

dvou kusech srovnával se s Bedichem: že smiuje se s císaem
nesmí se žádné pokoující podmínce podrobiti a že smíení má se

vztahovati na všecky jeho pívržence v Nmcích a v echách.
Bedich také žádal tchána svého, aby se postaral o prodloužení

pímí v Dolní Falci. Jakub jej uspokojil v ohledu tomto sdliv

mu, že Spinola slíbil držeti pímí až do 30. ervna ; a že strany

dalšího prodloužení odkázal jej do Vídn. Tu že falckrab mže
býti bezpeen, Jakub mu slibuje, že císa na žádost Digbyho dá

do trnácti dm' svolem' své k všeobecnému prodloužení pímí".*)
Jakub skuten splnil sliby své ješt díve, nežli Digby s vy-

jednáváním svým zapoal, a sice tím zpsobem, že Spinola na
Tn2i novou jeho žádost prodloužil pímí až do konce ervence, a-

koUv ml tou dobou v rukou pesvdující dkazy, že Bedich
udržuje spojení s markrabtem Krnovským a s Mansfeldem a a-
koliv to, pokud se týká knížete Ki-ovského, mohl listinami pro-

kázati. Jakub podávaje zeti svému zprávu o prodlouženém pímí,
prosil jej také znovu, aby takovýmito nerozvážnými kroky pro-

stedkování jeho nemail.**) O dchodu, jaký Bedich pro sebe

a syna svého od Španlska požadoval, nebylo v list Jakubov ani

zmmky, snad se tedy v Hagu v posledm' chvíli rozpakovali poža-

davek tako\7to pednésti. Ale falckrab pedce ješt nenahlížel, jak

nesmírn nerozumný a smšný je ten požadavek, nebo za nkolik

dní žádal strýce svého, knížete Zweibruckého, sejde-li se s Digbym
a lantkrabtem Ludvíkem, aby se rázn zasazoval za poskytnutí

jemu hmotné náhrady, nebo to že nikdy nebylo jeho úmyslem,

aby se vzdal vší náhrady za své ztráty.***)

*) Mnicli. st. arch. Rozhodnutí BeclichoTO na memoriál od dvorského sudí

Ondeje Pavla podaný dd. 20 30. ervna 1621. Mnich. st. arch. Jakub

Bedichovi dd. > - 1621. Srovnej také list Jakubv princi z Oranie
ó» C/61 V C»

dd. ? ei-vna 1621. Angl. st. arch.

**) Angl. st. aj-ch. Calvert Carletonovi dd. 7 17. ervence 1621.

=**) Mnich. st. arch. Bedich knížeti Zweibruckému dd. : ' 1621.
9. cervc.
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Lord Digby, na njž vznesen byl nejobtížnjší úkol diploma-

tický, ml ve Vídni v plném lesku postavení svého vystoupiti a

ponvadž k tomu bylo všelikých píprav zapotebí, odchod jeho

opozdil se až skoro k píchodu Pavlovu do Greenwichu. Jelikož

Jakub se obával, že by císa mohl zatím do Rezna odjeti a hodnos

kui'fitskou knížeti Bavorskému propjiti, ustanovil ješt druhého

vyslance, který na cest své nepoteboval se návštvami zdržovati

a mohl tedy lychle ke dvoru císaskému doraziti a tomuto vy^slanci

uložil psobiti u Ferdinanda k tomu, aby strany falckrabte ne-

uinil žádného rozhodnutí, dokud by lord Digby k nmu neza-

vítal.*) K tmto obavám a k tomuto dvojímu poselství nebylo

zajisté žádného dvodu. Tehdejší dvory nevynikaly rychlým roz-

hodováním a kvapným jednáním a kdyby se byli ve Vídni tento-

kráte od svého zvyku odchýlili, vadili knížata nmetí jako olovné

závaží rychlému jednání a ti zdržovali všeliký ilý ruch. Pozdji

uvidíme, kterak konvent kurfitský, jejž císa chtl svolati na

kvten r. 1621, aby rozhodl o falckrabti a jeho hodnosti kur-

fitské, teprve v listopadu 1622 se sešel; potebí bylo tedy 18ti-

msíního dopisování a trvalého štstí váleného, nežli tento sjezd

mohl se odbývati.

Digby vydal se nejdíve do Falce, kde se chtl na vlastní

oi pesvditi o stavu vcí. Jelikož Spinola odešel do Bruselu

a velitelství nad vojskem španlským odevzdal Donu Gonzalesovi

de Cordova, \7jednaval s tímto o prodloužení pímí a obdržel

od nho slib, že dí'íve útoku nepodnikne, dokud nový rozkaz

k tomu neobdi'ží. Vidti z toho, že Španlé osvdovali ím dále

vtší povolnos a že nyní dokonce pímí na neuritý as pro-

dloužili. Digby porokovav potom s knížetem Zweibruckým a s ra-

dami falckými, vrátil se do Bruselu, aby i tam psobil ve prospch

delšílio píímí.**) Když dále se ubíral, oznámeno mu od kolegy

*) Angl. 8t. arch. Calvert Carletonovi dd. -Í^V-^ 1621. — Tamtéž. Digby
o. cna.

28 kv
Carletonovi dd. —-^

—

' 1621.
7. cna.

*) Angl. st. arch. Jakub Spinolovi dd. ? ervna 1621. — Tamtéž. Digby

Spineloví dd. 4,14. ervna 1621. — Tamtéž. Calvert Carletonovi dd.

7/17. ervna 1621. — Tamtéž. Digby Calvertovi dd. 14;24. ervna 1621.
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Carletona v Hagu, že Bedich dal Mansfeldovi rozkaz, aby se po-

kojn choval, pokud Digby bude vyjednávati.*) V Dolní a Horní

Falci ml tedy býti klid zbraní; mimochodem jen podotýkáme, že

Bedich pes to markrabte Ki'ovského k útoku na císae popu-

zoval a spojení s Bethlenem udržoval.

Vyslanec anglický obrátil se potom do Norimberka a odtud

do Éezna, kde setkal se s dmhým vyslancem, který byl od krále

vypraven do Vídn za úelem nahoe oznámeným a nyní již vy-

ídiv svou vc do Anglie se vracel. Vyslanec tento xjáal se za

císaem do Štýrska a nesl od nho vzkázání Digbymu, aby nešel

do Vídn, nýbrž do Prahy, ponvadž Ferdinand hodlal tehdáž msto

toto navštíviti. **) Lord však nevil této zpráv a jel dále do

Vídn hodn zdlouhav a s etnými zastávkami, tak že tam pibyl

^^^^ teprve dne 14. ervence. Pijetí, jakého se mu dostalo ve Vídni,

kam se císa zatím navi-átil, slibovalo dobré poízení: vyslanec

vyznamenáván na všech stranách, nabídnuto mu vyživování na cí-

saské útraty a zasypáván všelikými pozornostmi a návštvami.

Ferdinand sám zacházel s ním co nejlaskavji ; dal se s ním v prvním

Í627 'slyšení, které mu udlil hned druhého dne po jeho píchodu, do

dlouhé rozmluvy, za níž vyslanec vykládal svj prostedkovací

návi'h. Požadoval, aby byl všeobecný klid zbraní za nynjšího

vyjednávání, aby falcki"ab byl zase pijat na milost a zem a hod-

nosti jeho aby mu byly zase navráceny a nabízel rukojemst\i

krále Anglického, že falckrab vzdá po^innou est, a osvdí

povinnou poslušnost (ad debitam reverentiam et obedientiam)

a že vykoná slušné zadostuinní. Odhrneme-li s nejasné této ei
závoj, seznáme, že císai nebylo sice od falckrabte slíbeno od-

prošení, ale pedce osvdení, které jako odprošení v}'padalo a

jakési zadostuinní. Jaké as mlo býti to zadostuinní, zdali

by falckab ml spolek proti spolenému nepíteli uzavíti a na

*) Tamtéž. Caiieton Digbymu dd. -—-^ — 1621. — Tamtéž. Bedich Ja-
° •'

1. cei-Yc.

kubovi dd. ——í 1621.
2. cervc.

24. na.
*) Tamtéž. Digby Calvertovi dd. -^^ '— 1621

4. cervc.
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svoje lítraty nkolik tisíc muž v císaském vojst vydržovati nebo

jakou vbec ob by ml pinésti, o tom Digby se neprojevD, ale

tolik lze vyrozumti, že žádným zpsobem nechtl se zasazovat

za požadavky Bedichovy, jaké obsaženy byly v instrukci Pavlovi

dodané. *) Císa vyslechl vci tyto tím ochotnji, jelikož vyslanec

ujišoval co nejslavnji, že Jakub v celém sporu neml žádného

úastenství, nýbrž že vždycky neutrálnos zachovával. Ferdinand

ukonil slyšení slibem, že nkterým svým tajným rádcm sví
další vyjednávám'.

Píštího dne dostavili se k Digbymu hrab z Meggova a pán

ze Strahlendorfu. Pedevším projevili svou spokojenost nad tím,

že je splnomocnn k návrhm zadostuinní se týkajícím, kdežto

vyslanci Unie a krále Dánského pro falckrabte jen požadovali,

ale nieho nenabízeli. Dalších podrobných otázek se rozhovory

netýkaly, jelikož strana císaská musela se naped sama uraditi,

jaké postavení by zaujala k anglickým požadavkm a návrhm.

Nežli Digby pibyl do Vídn byli tam odhodláni, zachovat se podle

smlouvy v Mnichov v íjnu 1619 uzawené, propjit hodnos

kurfitskou Maximilianovi Bavorskému a za ztráty hojit se drža-

vami falckrabcími. I vyzván byl, jak budeme vypravovati, po-

átkem ervence kníže Maximilian, aby podnikl útok na Horní

Falci a markés Spinola, aby pímí vypovdl. Kdyby se setrvalo

pi tchto zámrech, nastávaly rozpaky, jaká odpov by se mla
dáti vyslanci, aniž by se konený zámr již nyní prozradil; kdyby

se však v rozhodnutí stala njaká zmna, byla otázka, jak dalece

by se mlo požadavkm anglickým vyhovti. Za takových okol-

ností chtli konenou odpov odložiti a odi"oem tím odvodniti,

že císa konvent kurfitský peložil na msíc srpen a že na nm
seznati chce mínní svých spojenc kurfita Saského a knížete

Bavorského a že pak teprve se bude moci rozhodnouti o záleži-

tostech falckých. Zatím však vypraven len íšské dvorní rady

*) Sas. st. arch. Propositiones Baronis Digby. — Angl. st. arcli. Digby

Calvertovi dcl. 11/21. ervence 1621. — Tamtéž. Digby to the Lorda

26. ce.
Commissioners for tlip affairs of Germanv til. .—-

—

- 1621.
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Kurz do Bavor a purkrabí Hanibal z Donína a Ota z Nostic do

Saska se žádostí k obma knížatm, aby projevili své mínní
strany vyi-ovnáuí s falckrabtem. Ki-ok tento svdí, že ve Vídni

nezamítali naprosto anglických nán-h, ale váhali uinit samo-

statné rozhodnutí a jak vci se mly, muselo dobrozdání knížete

Bavorského rozhodnouti.*)

1021 Odpovdí, kterou vyslanec anglický obdi'žel dne 18. ervence

od pana z Meggova a Strahlendorfa, odi'oeno tedy rozhodnutí

císae až ke svolání sjezdu kurfitského a prohlášeno zárove, že

by se zdái*né a brzké odklizení obtíží jen tehdy dalo oekávati,

kdyby falckrab již nyní císai (ili spíše rozsudku jeho) se poddal

a kdyby Digby udal, v em by zadostuinní falcki-abte mlo
záležeti. Ve Vídni páli si vdti, chce-li Jakub k skuteným

obtem, budsi na penzích nebo na území za svého zet se za-

vázati a byli odhodláni vyjednávání perušiti, kdyby ki*ál Anglický

nebyl k tomu ochoten. **)

Digby nebyl s touto odpovdí spokojen. Nepožadoval sice,

aby císa falckrabti již nym' zem a hodnosti jeho navrátil, ale

ml alespo ochotu k tomu projeviti, kdyby mu poskytnuto bylo

pimené zadostuinní. Pan z Meggova a Strahlendorf setrvali

však na svém, tvrdíce, že takový slib nemže se uiniti, pokud

se konvent kurfitský nesejde, nebo kdyby císa již ped tím se

rozhodl, že by vlastn konvent byl zbytený. Vyslanec nadarmo

se vynasnažoval vštípiti jim jiné mínní a teprve tehdy, když hi'ozil,

že vyjednávání peruší — ponvadž by k niemu nevedlo, když

by císa ani ochotnost svou k smíení s falcki-abtem neosvdil,

akoliv se mu strany podmínek volnost ponechává — teprve tehdy

slíbili mu nové rozhodnutí. Digby se ospravedloval ve zpráv

své dom podané, že tak rozhodn vystoupil: chtl prý tak ne-

pímo seznati tajemství úmluv mezi Vídni a Mnichovem, nebo
pakli Ferdinand ani s podmínkami nepipouští restituci falckrabte,

*) Dotyné listy knížeti Bavorskému a Saskému ve vid. st. arch.

") Sas. st. arch. Propositiones Digby. — Responsum primm legato Anglico

datum. — Lord Digby to the Lords Commissioners for the affaira of

26 ce
Gei-many dd. r-^

' 1621. Angl. st. arch.
o. si-p.

°
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dje prý se to proto, že se Bavorsku strany hodnosti kuríitské

zavázal. *)

Uplynul msíc ervenec, aniž by se byla se strany císaské

dala di-uhá odpov a sice z té píiny, že se ekalo na dobro-

zdání Maximilianovo. Kdyby se tento byl chtl spokojiti s Hor-

ními Rakousy a kurfitské hodnosti se vzdáti, císa by byl snad

falckrabte pijal na mDos, jelikož mu práv nyní Bethlen a mar-

krab Ki'ovský dlali velké starosti, Buquoy pi obléhání Nových

Zámk v Uhrách padl a tím vojsku jeho osvdený vdce zahynul,

a jelikož by se nebezpeenství muselo zvýšiti, kdyby Anglie kní-

žata severonmecká penzi podporovala a k útoku je popuzovala.

Koncem ervence došla konen tato odpovd a rozhodla o pedse-

vzetí císaov.

11.

Abychom rozumli odpovdi, jakou Maximilian dal na ped-

loženou otázku, potebí je znáti obsah vyjednávání, jaké se od

msíce ledna dlo mezi Vídni a Mnichovem strany kurfitství fal-

ckého. Když císa chtl tehdáž vyhlásit kletbu na falckrabte,

požadoval od íšské dvorní rady dobrozdám', jímž by se uvážila

právní stránka této otázky. Žádný z rad nepopíral práva císaova

k prohlášení kletby; rozpor byl jen o otázku, smjí-li býti pí-

buzní po mei vyloueni z posloupnosti, zvlášt že falckrab Neu-

burský domáhal se hodnosti kurfitské na základ souasného jí

propjem' pro ten pípad, že by nejen synové, nýbrž také bratr

zimního krále byli hodnosti této zbaveni. Hlavn z politických

dvod íšská dvorní rada rozhodla se v ten smysl, že císai pi-

kla svobodné právo k propjení. **) Nezdá se, že by byla radm

*) Angl. st. arch. Digby to tlie Lords Commissioners dd. ^ ' 1621.
5. si-p.

**) lenové íšské dvorní rady mli za to, že císa je oprávnn k svobodnému

propjem hodnosti kurfitské a sice na základ Zlaté buly, kde stojí:

Si vero aliquem ex huiuscemodi priucipatibus ipsorum (nimimm electorum)

imperio sacro vocare contingeret, tuno imperator seu rex Romanorum,
qui pro tempore fuorit, de ipso providere debebit et poterit taiiiquam
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bývala zuáma smlouva z r. 1619, kterou kurfitství pojištno kní-

žeti Bavorskému, nebrali alespo v dobrozdám' svém na ni žádného

ohledu, ano radili císai, aby s propjením kurfitství nespchal,

jelikož by si tím stížil své postavení.

Za této píležitosti dostala se také di-uhá otázka na denní

poádek, o jejíž rozešení pokusil se íšský místokanclé Ulm ve

svém dobrozdám', otázka totiž, je-li císa oprávnn hodnost km-fit-

skou oddliti od území a samotnou bez zem propjiti. Ulm pro-

hlásil, že toho na základ Zlaté buly pipustiti nelze, a byl toho

náhledu, že kurfitství víže se k Horní Falci, tak že by podle

nho císa mohl s Dolní Falci voln naložiti. Ml patrji vdo-

most o nárocích, které si na Dolní Falci Španlsko inilo a kteréž

po bitv Blohorské skrze Oiiata ohlásilo. A nejspíše byl mu také

znám slib knížeti Bavorskému daný, nebo radil toliko, aby se

zjednal souhlas kurfit Mohuského a Saského, nežli bude hod-

nost kurfitská Maximiliano propjena. *j Vidti z toho, že se

objevily všeliké závažné otázky, na které se pi vyjednávání v Mni-

chov (v íjnu 1619) nemyslilo ; ale zajisté se tehdáž neuvažovalo,

co se má státi se zemmi falckrabte Bedicha z té píiny, jelikož

se nepomýšlelo na tak dalekosáhlé koistní z vítzství. Ješt

1621 pokud se dlo takovéto uvažování, vyhlásil císa dne 29. ledna

kletbu na falckrabte a vyhovl tak dávnému pání Maximiliana.

který více nepochyboval, že hodnost kurfitská bude na nj pe-

nesena.

Falckrab z Neuburku, který byl již ped vyhlášením kletby

domáhal se ve Vídni hodnosti kurfitské, uinil nyní krok další,

snaže se podle pomr tehdejších odstraniti obtíže tím, že se obrátil

na Maximiliana a jej žádal za podporu u císae. Kníže však žádost

jeho zamítl prohlásiv oteven, že také si dlá nároky na kurfit-

de re ad impérium legitime devoluta. Podle náhledu jejich spadlo kur-

fitství na císae nejen v tom pípad, kdyby vyhynul veškeren rod n-
kterého kurfita, nýbrž také tehdy, kdyby na kurfita bj^la kletba uvalena,

což ovšem nemohli doložiti žádným místem Zlaté buly, nýbrž jen jednáním

Karla V. proti Janu Fridiichovi Saskému. Dobrozdání ve vid. st. arch.

*) Yíd. st. arch. Dobrozdání Ulmovo.
é
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ství; a když falckrab žádos svou opakoval, dána mu tatáž od-^,^"^'""

poved. Od té doby oba ucliazei stáli jako odprci proti sob.*)

Ve Vídni zatím nabyl uritébo tvaru plán, jakby se s kur-

fitstvím a se zemmi falckrabte mlo naložiti. Císa chtl po-

nechat Dolní Falci arciknížeti Albrechtovi a po nm králi Španl-

skému. Horní Falci ml obdržet kníže Bavorský s tím vymínním,

aby si ji na své útraty dobyl a jakmile by se to stalo, aby Horní

Rakousy císai navrátil a sice beze vší náhrady za válené výlohy

r. 1620 a aby odvedl všecky píjmy, kterých zatím v Rakousích

nabyl. Kdyby stavové íšští nadání hodnosti kurfitské Horní

Falci považovali za nedostatené, ml Maximiliau ás svých zd-

dných zemí spojiti s Horní Falci a s kurfitstvím. Naproti arci-

knížeti Albrechtovi ml se výslovn vzdáti Dolní Falce a uzavíti

s ním smlouvu o vzájemné pomoci, kdyby pro tyto zem byli na-

padeni. Ml také phnti falckrabte Neuburského, aby se práva

svého nedomáhal a ke králi Francouzskému vypra\át váženého

vyslance, by získal souhlas jeho s penesením hodnosti kurfitské.

Jelikož se myslelo, že kníže ke všem tmto podmínkám svolí

a s Horní Falci se spokojí, postoupení Horních Rakous tedy žádných

pekážek dlati nebude, chtli od nho již nyní požadovati, aby

píjmy z obchodu se solí, výnos daní, mýt a poplatk, jakož

i zempanská sídla a zbrojnice císai postoupil, tak že by se ml
vlastn ješt ped dobytím Falce vzdáti všech výhod z rakouské

své zástav}'. **) Uvážíme-li podmínky, za jakými císa chtl dostáti

slibu svému strany kurfitství, nemžeme ho obviovati, že jen

svého prospchu vyhledával; chtl jen, pokud možno, škod se vy-

hnouti. Nebo akoliv Horní a Dolní Falci nabídl svým pátelm
za slib, aby za svou pomoc žádné náhrady od nho nepožadovali,

musel pedce ješt ás výloh válených sám nésti, jelikož za Lu-

žici Sasku zastavenou nemohl poskytnouti jinou odmnu a jelikož

Lužice musel pozbýti, kdyby nemohl vyplatit 6 milion, kterými

kurfit pozdji pomoc svou útoval.

Aby kníže Maximilian spíše pijal podmínky tuto vyložené,

*) Listiny v mnich. st. archive.

**) Instrukce pro hrabte z HohenzoUeru dd. 2. bezna 1621. Vid. at. arch.
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císa poslal hrabte z Hohenzolleru do Mnichova a dal mu psaní

pro Maximiliana, v nmž prohlásil, že hodlá kurfitství na nej-

bližším konvente kurfitském penésti ddin na Maximiliana,

jeho potomky a bratry, jakmile by se mezi nimi stalo dohodnutí

o podmínkách. Kdyby se hrabti z Hohenzolleru nepodailo vy-

moci u knížete, aby se vzdal poplatku solního, ml jej požádat

za pjku *) nebo za dovolení, aby si císa sml vydlužit 200.000 zl.

na statky, které budou povstalcm v Horních Rakousích zaba-

veny. *
")

Když Maximilian obdržel tyto zprávy od císaského vyslance,

byl zrovna tak sklamán jako uražen. Oekával vtší odmnu za

služby prokázané a považoval nejen Horní nýbrž také Dolní Falci

za svou koist. Nyní se ml vzdáti Dolní Falce a píjm z Hor-

m'ch Rakous a i zemi tuto císai navrátit, nežli zmny dobytím

odvodnné došly všeobecného uznání. Krom toho ve Vídni a

v Mnichov mli zcela rozdílné mítko na odhadnutí Horní Falce.

Ve Vídni mlo se za to, že knížeti bude náhradou nejen za výlohy

expedice do Cech, nýbrž také za nastávající výpravu proti Horní

Falci a že mu poskytne prostedky, aby falckrabti a rodin jeho

vyplatil jistou siunu na \'ýživu. Ano ve Vídni vypoetli takový

pebytek píjm, že podle toho ml kníže nejmén 1 milion zl.

získati.***) V Mnichov však poítali, že Horní Falce nebude

vynášet ani úroky z toho, co se vnovalo na eskou výpravu, což

však nebylo pravda, ale i kdyby vc se tak mla, pedce by ta-

kovýto výpoet nemohl býti rozhodujícím, jelikož cena knížectví

nesmí se páiti podle toho, co píjm skuten vynese.

^1621 Kmze tedy zprávy vyslanc císaských pijal s nejvtší ne-

volí : nikdy prý by si byl nepomyslil, tak se prohlásil v dvrných
knizích, že císa tak špatn dostojí svému slibu a že udlení hod-

^^-^ nosti kurfitské spojí s tak tžkými podmínkami. Již dne 2. dubna

dal hrabti z Hohenzolleru doruiti odpov na požadavky Rakous

se týkající, v níž naprosto zamítl postoupení poplatk solních a

*) Vid. st. arch. Nebeninstruction fúr HolienzoUeni dd. 2. bezna 16*21.

— Tamtéž. Ferdinand Maxovi dd. 2. bezna 1621.

**) Vid. st. arch. Tajní radové Ferdinandovi dd. 19. bezna 1621.

***) Vid. st. arch. Hrab z Hohenzolleru Ferdinandovi dd. 10. dubna 1621.
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jiných píjm a vbec opel se všelikým zmnám smlouvy íjnové

a tím, jak samo sebou se rozumlo, zamítl smnu za Horní Falci.*)

Za týden poslal lirabti druhou odpov, v níž si stžoval, že císa

s udlením kurfitství spojuje nyní podmínky, kdežto mu hodnost

tuto byl slíbil bez „condice, limitace a restrikce". Nechtl ani

vzdáti se Dolní Falce ani se zavázati, že arciknížete Albrechta

nebo nástupce jeho krále Španlského bude v di'žení jí obhajovati.

Konen se prohlásil, že nepodnikne exekuce proti Horní Falci.

Byl také proti tomu žádat falckrabte z Neuburku za souhlas

k penesení hodnosti kurfitské, jen s Francií chtl v píin této

pojednati. Nezamítl sice požadavek císav, aby se sml vydlužit

200.000 zlatých na statky povstalcv hornorakouských , kdyby

Horní Kakousy nebyly za Horní Falci vymnny, ale chtl, aby

se o té vci dále vyjednávalo.**) Jednání své, jmenot odpor

proti exekuci v Horní Falci omlouval všelikými dvody: najednou

shledával, že smlouva v Ulmu (1620) uzavená zabrauje mu útok,

obával se také njTií koalice, která by se k hájení zájm falckých

utvoila a vojska Mansfeldova, který v Horm' Falci denn se sesi-

luje.***) Hrab z Hohenzolleru však udal ve zpráv své k císai,

kterak Maximilian jen z toho dvodu tak se chová, že pikládá

malou cenu Horní Falci a doložil, že nezbyde asi nic jiného

nežli aby císa exekuci sám provedl, útraty její nesl a pak s kní-

žetem zavedl nové vyjednávání strany ^7mny zemí.f)

Když Ferdinand nabyl vdomosti o námitkách a pochybnostech

kmzete Maximiliana, snažil se je co nejhorlivji vyvrátiti, jelikož

za žádnou cenu nechtl dobrou vli s ním skaliti. Pede vším

ohradil se proti výitce, že by udlení hodnosti kurfitské spojoval

s novými podmínkami: návrhy od nho podané, jakož i za ne-

zbytné uznané svolám' konventu kui-fitského k slavnostnímu pro-

pjení kurfitství jsou prý vcí samou odvodnny a nemají prý

*) Vid. st. arch. Odpov Maximilianova císaskému vyslanci dd. 2. dub. 1621.

**) Vid. st. arch. Hrab z Hohenzolleru Ferdinandovi dd. 23. dubna 1621.

***) Tamtéž. Dv odpovdi Maximilianovy hrabti z Hohenzolleru, dané

9. dubna 1621.

f) Vid. 8t. arch. Dva listy hrabte z Hohenzolleru Ferdinandovi H. dd

10. dubna 1621.

Glndely: Djiny eského poretání. Dli IV. 10
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se považovat za podmínky, nad nimiž by se Maximilian musel po-

zastavovati. Aby se knížeti Maximilianovi již n}Tií a beze všech

dalších píprav propjila hodnost kurfitská— jak si to on peje —
není prý možno. Také strany výmny Horních Rakous za Horní

Falcko prohlásil Ferdinand, že prý nikdy nebyl toho náhledu, aby

kníže vydal zástavu ze svých rukou, dokud by se v Horní Falci

neuvázal. Tímto dodateným vysvtlením, kteréž ovšem nesouhla-

silo s pvodním jeho požadavkem, odstranil Ferdinand nedoroz-

umní a umožnil tak dohodnutí se svým strýcem a spojencem.

I choval nadji, že se uspokojí a že exekuci proti Horní Falci

nebude déle odkládati.*)

Vysvtlení toto vyhovovalo sice v mnohém ohledu pochyb-

nostem knížete Bavorského a upokojilo jej jmenovit strany Homích

Rakous, ale neukojilo pedce ješt touhu jeho po Dolní Falci. Když

'i62V' hrabti z Hohenzolleru udloval konenou odpov na pvodní

požadavky a na zmny pozdji podané, odvolal sice dívjší své

výitky, jakoby císa s udlením hodnosti kurfitské spojovol libo-

volné podmínky a uznal, že nemže jednati rychleji, nýbrž že jisté

pedbžné otázky musejí býti naped rozešeny, ale projevil zejmé

nárok svj na veškery zem falckrabte Bedicha, jelikož podle

Zlaté buly spojeny jsou nerozluitedln s hodností kurfitskou
;
jen

pro tén pípad, že by císa falcki*abti všech jeho zemí neodal,

chtl se spokojiti s Horní Falci, ano i této zem se zíci, kdyby

falckrabti ze závažných ohled musely býti veškery zem navrá-

ceny. Chtl pak za vdk vzíti s pouhým kurfitstvím a s kní-

žectvím Bavorským jakožto volební zemí je spojiti. Odpovd jeho

mla tedy ten smysl, že se chtl vzdáti zemí falckých ve prospch

falckrabte, ale ne ve prospch arciknížete Albrechta. Aby císae

donutil žádosti této -s^hovti a celou Falci mu postoupiti, nechtl

ani nyní piovésti exekuci v Horní Falci a odkazoval císae na

usnesení píštího konventu kurfitského. Také svolení jeho k výmn
Horních Rakous za Horní Falci znlo velmi opatrn, svolí prý

k výmn, jakmile bude Horní Falci držeti, ale nevzdal se ani

*) Vid. st. arch. Ferdinand hrabti z Hohenzollera dd. 23. dubna 1621. —
Tamtéž. Ferdinand Maximilianovi dd. 26. dubna 1621.
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pro tento pípad vší náhrady za peníze ve prospch císae vyna-

ložené, nýbrž vyhradil si sútování. Z píjm horuorakouských

nechtl nieho postoupiti, dokud by úroky z kapitálu od nho po-

skytnutého nebyly uhrazeny; uesvolil ani k pjce 200.000 zlatých,

kteréžto peníze chtl se císa vydlužiti na statky povstalc horuo-

rakouských, ponvadž by suma zástavní tím vzrostla a výplata se

jen stížila. Maximilian ukázal se býti vitelem neúprosným, ale

proti plýtvání penzi, jaké ve Vídni panovalo a kde pro nepatrný

zisk budoucnost v šanc dávali, byla takováto bezohledná správnost

zcela na svém míst.*)

Diviti se musíme, že hrab z Hohenzolleru na tak nepíznivou

odpov ihned uereplikoval a že se hned nevyslovil proti jednání

knížete Maximiliana, kterýž se ani slovem nezmínil o zámru da-

rovati Dolní Falci arciknížeti Albrechtovi a pro sebe ji požadoval.

V list, kterýž hrab z Hohenzolleru císai zaslal o tomto vyje-

dnávání, rozešuje sám tuto hádanku. Arcikníže Albrecht totiž

nepijal zem nabídnuté, bylot života jeho na mále, trápen byl

všelikými bolestmi a tak si nepál, aby rozšíeno bylo panství,

kteréž hrozilo rukoum jeho uklouznouti. Hrab z Hohenzolleru

seznav tuto okolnost, domníval se, že císa mže nyní s Dolní

Falci svobodn naložiti a že ji knížeti Bavorskému za jistou ná-

hradu postoupí; z tchto dvod neodporoval nárokm Maximili-

anovým na veškery zem falckrabte.'''*)

Ve Vídni a v Mnichov byli tedy odhodláni falckrabti hodnost

km*fitskou odníti a jen o zemích jeho nebylo ješt rozhodnuto.

Ale a s nimi naloženo jakkoli, každým zpsobem musel se zje-

dnati souhlas kurfita Saského. Koncem dubna vypravil proto císa 1621

bratra svého arciknížete Karla ke kurfito\i se žádostí, aby se

osobn dostavil na konvent kurfitský, na kterém hodnost kurfitská

má se udliti knížeti Maximilianovi. Zárove ml arcikníže sd-
liti, ze cisar a Španlsko chtjí si zabráním Dolní Falce zjednati

náhradu za škody své. Proti prvnímu požadavku uinil Jan Jií

*) Vid. st. arch. Odpovéd Maximilianova hrabti z Hohenzolleru dd. 16. kvtna
1621.

**) Hrab z Hohenzolleru císai dd. 20. kvtna 1621. Vid. st. arch.

10*
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všeliké námitky; chtl, aby konvent kurfitský byl odroen, by se

v nm mohl súastniti také kurfit Braniborský, který tehdáž za

píinou pijetí nkterých lén polských v Prusku meškal. Strany

hodnosti kurfitské však nieho nenamítal: „císa je naším pánem,

on ídí", touto frází odpovdl arciknížeti, hled tím své vlastní

pochybnosti vyvrátiti. Co odpovdl strany zámru císaova o za-

brání Dolní Falce pro rod svj, není nám známo, myslíme však

že s tím nesouhlasil.*) — Pátelštjší a dalekosáhlejší odpov dal

kurfit bavorskému vyslanci Wensinovi, jenž byl za stejným úelem
k nmu ^7praven a skoro souasn s arciknížetem Karlem v Drá-

žanech prodléval. **) Kurfit a radové jeho prohlásili ped ním,

že císa je k prohlášení kletby a penesení hodnosti kurfitské na

kohokoli oprávnn, ano kurfit se dokonce \TJádil, že císa mže
falckrabti nejen kurfitství, nýbrž i Horní Falci odejmouti a jen

Dolní Falci necha ponechá jeho dtem. Když Wensin z podivení

nad tímto vyjádemm prohodil pi kvase, že by snad kurfit pedce

nerad vidl, kdyby katolíci nabyli vtšiny ve sboru kurfitském,

odvtil Jan Jií, že beztoho se vci tak mají. Kalviuský falckrab

byl mu tak protivným, že nahrazení ho katolíkem za pílišnou ztrátu

nepovažoval. Nená^ás proti tmto protestantským rozkolníkm

dosáhla tehdáž v Drážanech nej^7ŠšíllO stupn ; Ho projevil pání,

aby také kurfit Braniborský byl odstrann ze sboru kui-fitského,

by se strana protestantská zbavila takto všech Kalvinian.***) —

*) Vid. st. arcli. Zpráva arciknížete Karla. — Tamtéž. Responsiones ad ob-

jectiones, které by se mohly státi u km-fita Saského dd. 23. bezna 1621.

**) Sas. st. arch. Memoriál pro Wensina, co by ml pednésti kurfitu Sa-

skému. — Tamtéž. Kurfit Sasky Maximilianovi dd. 14/24. dubna 1621.

***) Yíd. st. arch. Druhý list Hohenzollerv císai dd. 20. kvtna 1621. Tato

dležitá zpráva HohenzoUerova zní: „Das andere Stiick des Herm Wen-
„sins geheimen Relation ist, dass man des Herm Kurfursten von Sachsen

„Meinung dahin eingenommen und penetrirt hábe, dass ihre Kurf. Gnaden

„dafiirhalten, man soUte den Pfalzgi-afen zu Straf die Kur und die obere

„Pfalz nehmen, aber die Unterpfalz seinen Kindem aus Gnaden wiederum

„geben und als der Herr Wensin bei der Occasion eines Trinkens gegen

„den Kurfursten in der Still gesagt, J. kf. Gnd. wiirden ungem sehen

„wollen, dass die Katholischen Maiora in dem kurf. CoUegio bekommen
„sollten, hat der Kurfúrst rund darauf geantwortet, dies hab bei ihm

„kein Bedenken, denn es hátten doch die Katholischen die Maiora vorhin.
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Ale pakli se v Mnichov domnívali, že zprávy z Drážan pohnou

císae k další povolnosti, klamali se velice. Odpov, kterou dal

Maximilian hrabti z Hohenzolleru, neuspokojila ve Vídni. Fer-

dinand perušil proto vyjednávání o zemích falckých a prohlásil,^

že nemže vdti, jakým zpsobem bude muset vyhovti všelikým

pímluvám za falckrabte. Konené rozhodnutí odložil k ezen-

skému konventu, kteiý svolal na den 20. srpna.*) Za deset' duí i62i

potom žádal knížete Maximiliana za exekucí proti Horní Falci,

ale jen s tím vojskem, kteréž se Liga v Augšpurku vydí-žovati za-

vázala. Císa nechtl výlohy za tuto exekuci nikomu nahraditi, ani

knížeti Maximiliano^i nemla se poskytnouti náhrada za sbor, který

on ml k armád ligistické dodati. Vedle toho chtl císa píjm
z Horm' Falce jen pro sebe upotebiti a tak pi dalším vyjedná-

vání lepší postavení zaujímati.**)

Nežli Maximilian obdržel toto rozhodnutí, dal si pedložiti

od svého rady Jochera dobrozdání o tom, jakých krok by ml
uiniti. Z tohoto dobrozdání jasn vysvítá, kterak si v Mnichov

tehdáž páli, aby byl útok na Horní Falci uspíšen a kterak se

proto horšili na císae, že neuinil požadovaných ústupk. Jocher

radil, aby se bez dalších okolk vpadlo do Horní Falce; byl si

ovšem vdom obtíží, s jakými je tento útok spojen za souasného

pímí v Dolní Falci; pipouštl, že Dánsko a ki'aj Dolnosaský

bude tím nejvýše podráždn, Sasko odcizeno a ml na zeteli i tu

možnost, že císa bude rychlým tímto jednáním uražen, ale pedce

byl toho mínní, že Mansfeld se nesmí nechat déle bez potrestání

áditi v Horní Falci a že se peníze na vlastní zbroj em' nesmí

zbhdarma mrhati. Proto že je potebí hlasit a zno\ii ped svtem

prohlásiti, že útok neplatí falckrabti, nýbrž jen hrabti z Mans-

feldu, který podniká asté výpady pes hranice Horní Falce, císae

v Cechách ohrožuje a rozkaz pána svého nedbá, akoliv mu tento

„Es hábe auch Dr. Ho vermeldt, er wollte wúnscheu, dass man Kur-

„brandeburg diesergestalt auch tractiren konnte, damit die Calvinisten

„gar aus dera kiirfilrstlichen CoUegio extei-miuirt wiirden."

*) Vid. st. arch. Ferdinand Maximilianovi dd. 9. ervna 1G21.

**, Tamtéž. Ferdinand hrabti z Hohenzolleru (bez datum, ale ze dne 19. ervna
1621 pocházejícij.
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každý útok zakázal. Takovéto žaloby na Mausfelda zakládaly se

ua pravd a v Nmcicli bylo by se snad vilo v jejich upímnost,

kdyby se byl Maximilian spravoval dobrozdáním Jocherovým i v di'uhé

jeho ásti a kdyby byl výslovn prohlásil, že vojsko exekuní bude

spráMi vypláceti, že po pemožení armády Mansfeldovy žádného

místa v Horní Falci neobsadí, nýbrž všecko ostatm' ponechá roz-

hodnutí snmu kuríitského a kdyby byl pozdji podle toho jednal.

K takovému pokrytství však Maximilian nechtl vzíti útoišt, ne-

mohl se slavn vzdáti každé píd zem, chtl-li se celé zem
zmocniti a zi'0vna tak nemohl slíbiti, že exekuce Horní Falce nic

státi nebude, jelikož vojákm nechtl pícování zakázati, nýbrž

nejvýše pálení a bezuzdné loupežení zameziti. Jelikož se chtl

Horní Falce zmocniti, musel hledt s císaem njakým zpsobem

se dohodnouti.

Kníže Maximilian toužil alespo ást žádoucích výhod si po-

jistiti a tak vypra\'il ješt díve nežli se stal tento pokus o do-

hodnutí kanclée svého Donnersberga do Vídn, požaduje od císae

písemné propjení kurfitství. Kníže vdl, že by na toto tajné

splnní slibu nemohl ješt práv kurfitských užívati, ale chtl se

zpsobem tímto pedce pojistit proti všelikým nemilým píhodám.

Donnersberg musel delší as na odpov ekati; zatím seznal roz-

mrzelos, která se ve Vídni ujímala z jednání Maximilianova a do-

zvdl se také nkteré podrobnosti o útoku, jenž se na útraty

Ligy proti Horní Falci ml provésti a podal o tom zprávu svému

knížeti. Maximilian se proto velice horšil a stžoval si u svobod-

ného pána z Eggenberku, jenž tehdáž pro nedostatek zdra^-í se

ubíral pes Mnichov do lázní jihonmeckých, že císa na složil

jen nevýnosné úkoly a sám že se chce zmocniti Horní Falce.*)

Maximilian nahlížel, že nesmí exekuci odkládati, až by mu císa

slíl3il Dolní Falci: chtl se jen postarati, aby ve Vídni podnik

tento nebrali na lehkou váhu a pomoci jeho menší význam nepi-

kládali. V odpovdi své na požadavek císav, aby exekuce pro-

vedena byla vojskem ligistickým, tvrdil, že spojeno je s tím tak

veliké nebezpeenství, že mže býti jen souasným \7p0vezenim

*") Yíd. st. arch. Egeenberg Ferdinan(lo\á II. dd. 28. ervna 16-21.
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pímí v Doluí Falci paralisováno. Tím a jinými poznámkami

naznail, že poet vojska, jehož se má užíti proti Mansfeldovi, musí

býti pokud možno rozmnožen. Nejvíce však opel se úmyslu císa-

ovu, aby Liga sloužila mu beze vší další náhrady : prohlásil, nedo-

stane-li se mu náhrady, že by se nemohl v dalším válení súast-

niti a podobn že se zachovají také nejspíše i ostatm' lenové Ligy.

Tví-zení jeho, že Liga požaduje náhradu, jak se podobá, s pravdou

se nesrovnávalo, nebo ona ani nyní ani pozdji nieho nežádala,

jelikož byla zajisté pesvdena, že bojujíc pro císae také svého

vlastního prospchu obhajuje; kníže Bavorský však se domníval,

že úelu svému poslouží, kdyby e jeho ve Vídni trochu obav

vzbudila.

Maximilian jsa pesvden, že císa poskytne požadovanou

náhradu, uvažoval zárove, jak by se exekuce v Horní Falci

mohla pedsevzíti, aniž by smlouva Ulmská byla porušena a aniž

by se mohlo zdáti, že se jedná z nesmíitedlnosti proti falckrabti.

Mlo se zdáti, že exekuce smuje jen proti Mansfeldovi: Mansfeld

že musí býti potírán, ne aby se podnikl útok na Horní Falci, nýbrž

aby echy byly chránny a na okolnosti tyto že se v provolání

musí položiti píslušný draz. Vidti z toho, že Maximilian vyhovl

radám Jocherovým v té píin. Ale zámr knížete vrcholil v tom,

aby exekuce v Horní Falci nebyla vykonána vedením císaského

generála za pomoci vojska ligistického a aniž by císa výlohy její

nesl, nýbrž aby ji provedl on kníže Bavorský a výlohy aby mu
byly nahrazeny.*) Kanclé bavorský snažil se zjednati si brzkou

odpovd na návi"hy pána svého poukázáním na usnesení Ligy, která

se byla v Augšpurku zavázala, vojsko své jen po šest msíc
v poli udržovati a která prý tedy útoku svého nemže odložiti až

ke konventu kurfitskému na msíc srpen svolanému.**)

Císa odpovdl nejdíve na žádost za písemné jiropjení

hodnosti kurfitské; pra\ál, že by to knížeti nic neprosplo, je-

likož práva této hodnosti mže teprve po její slavnostním ode-

vzdání vykonávati, což se však nemže ješt státi, jelikož by tím

*) Vid. st. arch. Dva listy Maximilianovy Ferdinandovi 11. dd. 28. ervna

1621. — Tamtéž. Dobrozdání Jocherovo.

**) Tamtéž. Pedneseni bavorských vyslanc, bez datum.
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falckrab a pátelé jeho byli ke krokm nepátelským povzbuzeni.

Proto že by bylo lépe, aby se exekuce proti Horní Falci díve

provedla a falckrabti tak ást prostedk odala. Jelikož se mže
bezpené oekávati, že falcki*ab se nepodrobí, útok na nj a i po-

zdjší penesení kurfií-tství že jexí se býti oprávnny.*)

Další odpov na bavorské požadavky a [návrhy ponechal

Ferdinand íšskému dvornímu radovi Recko-sá, jenž ml s hrabtem

z Hohenzolleru v Mnichov se sejíti a ve spolku s ním knížeti

Maximiliano ješt nkteré vci sdliti. Císa schvaloval tu vtrh-

nutí Maximilianovo do Horní Falce, svil mu tedy provedení

exekuce a prohlásil, že naídil také Spinolovi, aby znovu útok

podnikl. Vlastním vojskem Ferdinand nechtl exekuce podporovati,

jelikož musel pozornost svou vnovati Slezsku a Uhi*ám. Výlohy

na exekuci ochoten byl jen tehdy nahraditi, kdyby se upotebilo

k tomu více nežli 15.000 muž v Augšpurku povolených ; **) teprve

tehdy chtl dovoliti, aby Maximilian za výlohy své podržel ás
Honu Falce v zástav.***) Zvláštním listem dal svolem' své, aby

se výprava podnikla za záminkou, jako by smovala proti Mans-

feldovi, ale ne k exekvování falckrabte a aby zpsobem tímto

smlouva Ulmská alespo formáln nebyla porušena.

Reck ubíraje se, jak mu bylo uloženo, do Mnichova, dozvdl
se v Starém Oettingu, že Maximilian odebral se do Strubiny, aby

tam vykonal potebné pípravy k výprav; i vydal se za m'm a

vyídil své poselství. Dostalo se mu dobrého pijetí; kníže pro-

jevil svou ochotu postoupiti s vojskem ligistickým proti Horní

Falci, ale akoliv byl císa jinae se rozhodl, proje^i.1 pedce na-

dji, že mu nahradí všecky výlohy válené a že nebude požadovati,

aby Liga za 15.000 muž v Augšpurku povolených nedostala žádné

náhrady. Výlohy na válku v Horní Falci chtl zrovna tak úto-

vati jako na válku v Cechách, ohrazuje se zárove, aby mu pi
koneném útování sraženy byly kontribuce, které vojsko ligistické

v Cechách vybralo, ponvadž prý sloužily jen vojákm a ne jemu

*} Vid. st. ai-ch. Císaská odpovJ vyslanci bavorskému dd. 5. ervence 1621.

**) Císaská instrukce vyslancm ke knížeti Maximiliano^i dd. 5. ervence
1621. Yíd. st. arch.

***) Vid. st. arch. Ferdinand Maximilianovi dd. 6. ervence 1621.
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a ponvadž prý je vojákm nesmí sraziti, aby jich nepohnval.*)

Maximilian nejednal tu poctiv, nebo byl naídil Tillymu, aby

vojákm kontribuce útoval, kdežto císai tvrdil opak toho.**)

Kdybychom chtli krátkými slovy vytknouti stav, v jakém se

v msíci ervenci nalézalo vyjednávání strany hodnosti kurfitské icax

a strany zemí falckrabcích, pronesli bychom se v ten smysl, že

císa byl odhodlán, odníti falckrabti kurfitství i zem a že jen

v tom nebyl rozhodnut, komu by zemí ml dopáti, zdali by ml
dalekosáhlým nárokm Maximilianovým vyhovti nebo rodu svému

je zachovati. Aniž by se stalo nrité rozhodnutí, císa odhodlal

se k útoku na Horní Falci a k vypovzení pímí v Dolní Falci

a zjednal si k tomu souhlas knížete Bavorského.

Dv události zpsobily, že se plány ujednané nedaily tak

hladce, jak se ve Vídni oekávalo a že ješt v posledním oka-

mžiku byly ve Vídni donuceni k opravdovému uvažování otázky,

zdali by se falckrabti nemla milost udliti. Do Vídn totiž

pibyl Digby, který hrozil válkou, kdyby se Jakubovi dostalo ne-

píznivé odpovdi, a pak nepíznivý obrat války, s Bethlenem

po delším vyjednávání zapoaté. Budeme o tom vypravovati a po-

znamenáme jen, že Buquoy práv v tchto dnech padl u Nových

Zámk a že vojsko císaské muselo na ostrov Csallokoz ustoupiti.

Okolnost tato, jakož i pohi*žky Digbyho zpsobily ve Vídni postrach,

kterýž ješt vzrostl, když i španlský vyslanec neopíral se více

posavaduí horlivostí smíení s falckrabtem. I bylo náhle zname-

nati povolnos, což však se nesmlo veejn projenti, pokud by

kníže Bavorský neosvdil s tím souhlas svj. Za knížetem Ba-

vorským vyslán byl práv pán z ecku s návrhy nahoe vylíenými,

nyní obrán k tomu úelu íšský dvorní rada Kurz jenž se ml
u Maximiliana ucházet o radu, jak by se císa ml zachovati

k prostedkování Jakubovu. Otázka tato byla pedložena takovým

zpsobem, že se podobalo, jako by se byl Ferdinand rozhodl pro

restituci falckrabte, nebo vyslanec prohlásil, že císa se dobe

*) Mnich. st. arch. Maximilian Tillj^mu dd. 26. ervna 1621.

**) Vid. st. arch. Reck císaíi dd. 18. ervence 1621. — Tamtéž. Prohlášení

Maximilianovo pánovi z ecku dd. 21. ervence 1621.
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pamatuje, co byl slíbil knížeti strany hodnosti kurfitské, nyní že

však ponechává rozsouzení jeho, mže-li slibu tomu dostáti.

V Uhrách že po smrti Buquoyov nebezpeenství roste, Holanané

že se ujmou Dolní Falce, markrab Ki-ovský a Mansfeld že se

denn sílí; Sasko a jim' knížata že požadují smíení s falckrabtem.

Jelikož Španlsko poskytne asi sotva dostatenou pomoc, je otázka,

zdali Maximilian s Ligou vládnou dostatenými prostedky, aby

hodnosti kurfitské, kdyby mu bylo propjena, uhájili? Otázka

byla tak položena, že z ní vysvítala báze císaova a pání, aby

MaximLliau ve prospch míru vzdal se odmny žádoucí.*)

Kníže Bavorský pednesením tchto vcí zajisté ješt více se

pohoršil, nežli tehdáž, když mu hrab z Hohenzolleru nabídl smnu
Horních Rakous za Horní Falci, které by ml teprve dobýti. Ale

tentokráte nesml nevoli své uleti káráním malomyslnosti ve

Vídni nebo nedodržením daného slibu, musel rozhoenos svou

polknouti a jen na to pamatovati, jak by císae mohl pimti, aby

nán*hy Digbyho odmítl, jelikož mu jinak kýžená hodnost kurfitská

hrozila uklouznouti. Prohlásil se tedy pedevším, že žádné rady

neudlí: nechce prý býti po Nmecku rozkien za nepítele míru,

kdyby vešlo ve známost, že se prohlásil proti smíení s falckra-

btem. Ale že rada jeho jen k tomu smovala, aby se nestalo

smíení s falckrabtem, osvdilo se dostaten za dalšího vyje-

dnávání, jelikož sice jen nepímo, ale za to tím obratnji snažil

se pimti císae, aby návrhy Digbyho zamítl. Y odpovdi své

Kurzovi vinil totiž krále Anglického z pokrytectví, ponvadž tvrdí,

že falckrabte v Cechách nepodporoval, ímž vzbudil podezení,

že by se král mohl dopustit i dále vrolomnosti. Ale pedevším

snažil se vznítiti hrdost Ferdinandovu, ukazuje k tomu, že vyje-

dnávání pro falcki"abte podniknuto je od osoby tetí a že se po-

žaduje liplná jeho restituce, kdežto falcki'ab sám žádné lítosti

nejeví, žádného zadostuinní nenabízí, spojení s Mansfeldem a

marki-abtem I{j'ovským udržuje a v echách nkterá místa obsa-

zená drží a ki'álovského titulu užívá. Všeliké vyjednávání o mír

*) Pednesení cis. vyslance Kurze ze Senflenau v Strubin. Vid. st. arch.
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má prý jen klamání za úel, císai že má býti zbra odata, aby

pak mohl býti tím bezpenji zahuben.*)

Jelikož osvdení toto dosti patrn prozrazovalo pání, aby

vyjednávání s Jakubem bylo perušeno, pál si Kurz vdti, jak

by ml býti vyslanec anglický odbyt a jakým zpsobem chtl by

kníže chrániti sebe a císae proti nebezpeenství na n se ítí-

címu.**) Na otázku tuto odpovdl kníže, že císa mže odepíti

všeliký slib, dokud by se neuradil se spátelenými kurfity a kní-

žaty, dokud by tedy konvent kurfitský se nesešel. Obnovený

útok na Dolní Falci a válku proti Horní Falci aby ospravedloval

jednámm Mansfeldovým a markrabte I{Jrovského ; také se nemá

nechat zastrašit pohržkami Digbyho, ani Holand, ani Francie, ani

jiní pátelé falckrabte neuchopí prý se mee, Turecko že je za-

pleteno do války s Polskem a nemže prý zbraní svých užíti

proti císai; Ferdinand že snadno pekoná Bethlena a markrabte

Krnovského a Mausfeld že je beztoho v tísni. Ferdinanda však

že se pidržují nmetí katolíci, papež a více italských knížat,

také Španlsko že pomoc poskytne. Tuto odpov Maximilian

odevzdal vyslanci písemn, za slyšení pak doložil nkolik slov,

která všeliké váhání musela ukoniti, jakmile byla císai donesena.

Prohlásil, že navrácení falckrabti zemí a hodnosti kurfitské ne-

srovnává se s bezpeností katolík a ubezpeoval \7slance, že

v potírání Mansfelda neustane. Snažil se dodati Ferdinandovi

mysli, aby pi prvním nezdaru nevyhovl všem požadavkm svých

odprc.***)

Za ti nebo tyi dni po odchodu Kurzov pibyl do Strubiny

hrab z Hohenzolleru, starý, dobrý známý Maximilianv, který se

ped ním se zámry svými více netajil. Maximilian ekl bez obalu,

že nehodlá od kurfitství upustiti, že se spoléhá na slib od

císae ústn a písemn daný a že falckrab nesmí býti restituován,

alespo ne tím zpsobem jak to Anglie požaduje, f) Pi tom se

*) Odpov knížete Bavorského císaskému vyslanci daná 2.3. ervence 1621.

Vid. st. arch.

**) Tamtéž. Pipiš Kurzv Maximilianovi.

***) Vid. st. arch. Ciu'tii replica et ducis ulterior resolutio, 24. ervence 1621.

f) Vid. st. arch. Resoluce Maximilianova hrabti z Hohenzolleru dd. 29. er-

vence 1621. — Tamtéž. Maximilian Ferdinandovi dd. 28. ervence 1621.
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olu'ažoval proti domnnce, jako by rada jelio jen z osobního pro-

spchu pocházela: spravuje prý se jen ohledem na obecné dobro.

— Chceme-li býti spravedliví, nesmíme tento dvod se stanoviska

Maximilianova považovati za neoprávnný. Uvážil zajisté nebezpe-

enství, v jakém se nalézali nmetí katolíci a jmenovit bisku-

pové, kdyby falckrab v echách zvítzil a nechtl tedy dopustit,

aby se stal zase pánem ddictví svého, jelikož bylo se od nho
obávati zarputilejšího nepátelství nežli kdy ped tím. Biskupové

nmetí požadovali, aby proti pomst Bedichov byli pojištni a

jak by se to bylo mohlo jinae státi, nežli aby byl zemí svých

zbaven a tak neškodným uinn? V Mnichov velmi piln studo-

vali listiny v Praze ukoistné a pouili se z nich, že strana falc-

krabcí pracovala od r. 1608 k pevratu v Nmecku a v Rakousku.

Ctižádost rozhodovala ovšem v první ad o jednání knížete Ba-

vorského, ale píchylnost k víe zddné a pud sebezáchovám do-

dávaly mu potebné pevnosti.

III.

Když byly skrze Kurze náhledy Maximiliauovy ve Vídni sd-

leny, neváhali tam déle odpovdít na obnovený požadavek Digbyho.

Na tom zstáno, že falckrabti neslíbilo se naped odpustem', nýbrž

rozhodnutí odroeno až ke konventu ezenskému a zamítnuto také

další prodloužení pímí z té píiny, ponvadž prý Mausfeld

vpadl do Cech a ponvadž prý marki"ab Krnovský z rozkazu falc-

krabte do Moravy a Slezska nájezdy podniká. Prohlášeno však,

že se nebude váliti, bude-li se falckrab spravovati moudrou radou

tchána svého; nejspíše tedy ml veejn pokárati ádní Mans-

felda a markrabte Ki'ovského a ze služby své je propustiti.*)

Ze tento smysl mla písemná trochu nejasná odpov, vysvítá

z toho, že císa osvdil lordu Digbymu ústn ochotu svou k vše-

obecnému pímí, bude-li se vztahovati nejen na Dolní Falci,

nýbrž také na Mansfelda a marki-abte Ki'uovského a pakli tedy

*) Responsum secundum legato regis Angliae datum dd. 31. ervence 1621.

Sas. st. arch.
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oba jmenovaní vdcové zanechají útok na zem jeho. Další prosby

a výklady Digbyho nemly jiného výsledku, nežli že císa pevn
stál na podmínkách pímí, od nho ustanovených: jen v tom

pípad, kdyby Mansfeld neuposlechl rozkaz kurfita Bedicha,

nemla by exekuce Maximiliano\d uložená býti na ujmu falckra-

bti; km'že Maximilian že žádným zpsobem exekuce nepedse-

vezme, bude-li se Mansfeld pokojn chovati,*) — Kdyby se byl

falckrab chopil niky k smíru podané, byli by bývali ve Vídni

v nejvtších rozpacích, nebo jak by se bylo mohlo vlastnímu

pání a úmluvám s Maximilianem vyhovti? Digby byl potšen,

nadál se zase píznivého výsledku svého vyjednávání, pokud falc-

ki'ab drží své zem. I podal mu zprávu o svých nadjích a vy-

zval jej, uinit opatení, aby vyjednávání se zdarem pokraující,

nebylo Mansfeldem a markrabtem Krnovským perušeno.**) Na-

pomenutí jeho však u Bedicha nic neprosplo, jelikož si chtl

míru jen zbranmi dobýti a ne milosti císaov jej dkovati. Vliv

knížete Oranžského naplnil jej takovou bojovností, že práv v tchto

dnech konal pípravy, aby se pidal k vojsku nizozemskému, jenž

táhlo na Flandiy. Tchánovi svému se omlouval, že innost Mans-

feldova s prospchem jeho úpln se shoduje a požadoval od nho
opt peníze, aby vojsko své v Dolní Falci mohl vydržovati a se-

síliti a uzavení spolku s Dánskem, Brunšvickem a Luneburskem

urychliti.***) Svobodného pána Acháce z Donína vypra\il do Kodan,

aby s králem jednal o spolku a kdyby toho nebylo lze dosíci, aby

zbrojný jeho lid do své služby pijal, f)

Bojovné ili spíše tvi*došíjné smýšlení Bedichovo nebo snad

ješt více choti jeho je^i.lo se také v instrukci, jakou dal Ondej o\i

*) Angl. st. arch. Digby to the Lords Conunissioners for tlie affairs of Ger-

,, 26. ervence ^„^many dd. — 1621.
5. srpna

**) Tamtéž. Digby Bedichovi Falckému dd. —'-

1621.
5. srpna

***) Angl. st. arch. Bedich Jakubovi dd.
^^' ^^^^^^^

i621. — Tamtéž.
7. srpna

I-. 1 i o 1 i • ij 24. ervence ,„„,
Calvert Carletonovi dd. 1621.

3. srpna

-}) Carleton Calvertovi dd. —i-z- 1621. Angl. st. arch.
10. srpna "
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Pavlo-vl, když se z Anglie wátil a když jej vj^slal za lordem Di-

gbym do Vídn. Bedich chtl místa v echách obsazená jen tehdy

vykliditi, kdyby se císa zavázal, že vyplatí Mausfeldo žold za-

držalý; Pavel ml se zíci vší zodpovdnosti za jednání Mans-

felda a markrabte Krnovského, jelikož prý zámry jejich jsou

falcki'abti neznámy. lovk se musí domnívati, že se nalézá ve

spolenosti lidí na rozumu pomatených, uváží-li toto osvdení.

Digby požaduje ve Vídni, aby císa nepodnikl útoku na zem
falcké, falckrab souhlasí s tímto požadavkem, ale Mansfeld a mar-

krab Krnovský mají se pro nj pokusit o štstí válené, aniž by

se mu to mlo za zlé pokládati.— Kdyby vyjednávání dosti rychle

nešlo ped se, ml Pavel pohroziti, že Bedich obnoví své nároky

na echy nebo že je odstoupí Bethleno. O spolku s císaem,

kdyby vyrovnání bylo docíleno a o slibu, poskytnout mu pomoc

proti Bethlenovi, kdyby se s Turky spojil, nechtl Bedich nieho

slyšeti*) a sdlil to také svému tchánovi.**)

Jelikož zástupci osob kletbou stížených zrovna jako pánové

jejich nemohou se dovolávati ochrany zákon a osobní svobody,

pijal Jakub Pavla, s jehož poslámm do Vídn souhlasil, do služby

svojí a vypravil jej do Vídn s titulem rady a pomocmTía. Pavel

se dostal do Vídn bez nesnází. Když byl císa zpraven o jeho

píchodu, udlil svolení k pobytu jeho ve Vídni, jen tu podmínku

pipojiv, aby se nepouštl do žádných nepátelských rejd.***)

Digby seznal brzy, že by pi vyjednávání svém nebyl od Pavla

podporován, nebo nadarmo se ^7nasnažoval, aby jej piml k yj-

dání eských periostí a k perušení všelikého spojení s Bethlenem

a nadarmo si dal práci pemluviti jej, aby se uvolil poskytnouti

císai náhradu, kterouž páil na ti miliony zlatých. Pi všech svých

návrzích setkával se s odporem Pavlovým; pes to však vil, že

by se mír neroztíštil o požadavky penžní, kdyby císa se od-

hodlal -s^bec k restituci. Aby mír, pokud na nm záleželo pod-

poroval, pekroil dokonce v jednom kuse instrukci svou a sice

co se týká „submise". Jakub si pál, aby restituce zet jeho ne-

*)) Mnich. st. arch. Instnikce pro Pavla dd. 6/16. ervence 1621.

**) Angl. st. arch. Bediich Jakubovi dd. 7/17. ervence 1621.

***) Tamtéž. Digby Calvertovi dd. 12/22. srpna 1621.
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byla spojena se žádnými pokoujícími podmínkami a také Digby

byl s tím srozumn, že falckrab nesmí o odpuštní prositi. Ale

že to nepjde bez „submise" t. j. bez uznání provinní proti císai,

o tom byl pesvden a žádal proto krále svého, aby schválil ná-

hled jeho.*) Jakub skuten uznal njiií, že submise není více na

úkor dstojnosti zet jeho a vyzval jej, aby se k ní již iiyní pí-

semn zavázal. Bedich však zamítl tento požadavek.**)

Jelikož s lordem Digbym chtli ve Yídni prese všecko jeho

vynasnažení jen o pímí vyjednávati, a hrab z Meggova za jedné

návštv}^ píke se ped ním prohlásil, že císa bude se moci

o restituci falckrabte teprve tehdy vyjáditi, až bude ustanoveno,

jaké zadostuinní by ml poskytnouti, pohrozil konen válkou,

nebude-li restituce v zásad povolena ; ale nedostal žádné jiné od-

povdi. Pesvdení, že v hlavní vci neprorazí, neodolateln se

mu vtíralo, ale pedce ješt naposledy se pokusil a sice u vyslance

španlského, kterého po této rozmluv navštívil a jemuž ješt

prudeji hrozil, nežli pánovi z Meggova.

Oate nalézal se v podi\Tiém postavení: knížeti Bavorskému

byl by pál hodnost kuríitskou, ale jelikož ze Španlska obdržel

rozkazy, které mu ukládaly, aby bral ohled na Anglii, a po jejichž

obdržení nemohl více pochybovati, že nový král Filip IV. restituci

falcki*abte nezamítá, musel na stížnosti Digbyho pátelským zp-

sobem odpovdíti. Omlouval císae, že zadržuje píznivé rozhod-

nutí, že z ohledu na Maximiliana nemže jina jednati, nebo

kdyby zmail jeho nadje, že by si z nho snad nepítele uinil.

Jediným prý zpsobem mohlo by se z rozpak vybednouti : Digby

prý by ml ve Španlsku sprostedkovati, aby se odtamtud „jaksi

porunickým" tonem restituce falckrabte požadovala. Kdyby císa

mohl takovýto list ukázati knížeti Bavorskému, dostaten prý by

jej to omluvilo, a kníže že by se musel spokojiti. Tento prostedek

líbil se lordovi, i chtl se hned vydati na cestu do Španlska,

a ekal jen na návrat pána z Nostic, jelikož tento mohl snad pi-

* CoU. Cam. Pavel knížeti Zweibruckému dd. 9/19. srpna 1621. — Angl.

st. arch. Digby Calvertovi dd. 12/22. srpna 1621. Dva listy z téhož datum.

**) Mnich. st. arch. Jakub Bedichovi dd. —„'

—

-^^t— 1621.
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nésti zprávu, že kurfit Sasky dostaví se na snm kurfit, v kte-

rémžto pípad také Digby se tam chtl odebrati, aby byl pi

poradách o osudu falckrabte. *)

Odpov saská tak toužebn oekávaná konen došla. Ota

z Nostic, vyslanec císaský, vyzval kurfita, aby se dostavil na

snm na konec srpna svolaný a jelikož Jan Jií vyzvání tomu vy-

trvale odporoval, požadoval od nho, aby udal, za jakými podmín-

kami ml by býti falckrab pijat na milost; pedložil tedy kur-

fitovi tutéž otázku, kterou byl Kurz dal Maximilianovi. Odpovd

kurfitova nebyla podle toho, aby byla mohla zpsobiti píznivé roz-

hodnutí pro falcki'abte. Dopovd odporovala nápovdi; nebo

zachování císaské vážnosti a poskytnutí pimeného zadostuinní

nedalo se srovnati s restitucí falckrabte a pedce kurfit v roz-

vláné své odpovdi horoval pro tyto nesluitelné protivy. Ve

Vídni odpov tu za nic jiného nepovažovali, nežli ím byla, totiž

za odmítnutí rady a setrvali proto na úmluvách s Bavorskem.**)

Když Digby po dodání saské odpovdi ml slyšení u císae a za

konené rozhodnutí jej žádal, nebylo mu nic uritého eeno. Nyní

upustil od své dívjší žádosti za restituci falckrabte a zasazoval

se jen o pímí, chtje, aby trvalo, pokud se bude se Španlskem

vyjednávati. Dívjší ochotnost císaova pominula i v tomto ohledu,

jelikož se dozvdl, že Mansfeld vtrhl do Cech, a že Vere z Dolní

Falce vtrhl na území biskupa Špýi'ského. Pímí bylo od pí-

vrženc falcki'abte porušeno. A proto Eggeuberg a jiní tajní ra-

dové zamítli žádost Digbyho a ani Oate nedával mu žádné nadje,

jelikož prý císa a rádcové jeho útoky tmi jsou popuzeni. Vy-

slanec španlský radil, aby Digby bez prodlení vydal se na cestu

do Madridu, nebo jen spolupsobením král Španlského a An-

*) Mnich. st. arch. Digby Bedichovi dd. 12/22. srpna 1621. — CoU. Cam.

Pavel knížeti Zweibruckému dd. 15/25. srpna 1621. — Tamtéž. Annotata

consiliariorum comitis Palatini dd. —'-——;— 1621. — Mnich. st. arch.
1. zari

Bedich Digbymu dd. 21/31. srpna 1621.

**) Sas. st. arch. Odpov kui-fita Saského císaskému vyslanci dd. 6/16. srpna

1621. — Hanibal z Donína a Ota z Nostic kurfitovi Saskému dd. 4/14.

srpna 1621. — Rada kurfita Saského císai dd. 6/16. si-pna 1621. — Vid.

st. arch. Pan z Donína a Nostic císai dd. 17. srpna 1621.
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glického mže prý býti sporná otázka v Nmcích rozešena. Oate
setrval pi své rad prese všecky námitky a doložil, že oba krá-

lové nepoložili dostaten autoritu svou na váhu. Jakub že ne-

pekážel ani plukovníku Verovi, ani hrabti z Mansfeldu nebo

marki-abti Ki'ovskému v opatem'ch jejich a také Filip lY. nedal

prý si dosti záležeti na rychlém vyi'Ovnání, což prý si lze ovšem

\7svtliti jeho mladostí a vážností ped strýcem, císaem Ferdi-

nandem. Digby se rozhodl odjeti. Jakmile to bylo oznámeno,

ujali se zase ve Vídni pochybnosti, nemá-li se alespo pímí po-

voliti, jelikož ki*ále Anglického považovali za mužnjšího nežli byl

skuten a jelikož by se nebezpeenství zvtšilo, kdyby Anglie

vystoupila na bojišt. Poznamenali jsme, že se pímí nesmlo

povoliti, pakli se ve Vídni hodlali pidi'žeti politiky od Bavorska

vytknuté; nebo jelikož falckrab nechtl za žádnou cenu od hod-

nosti kurfiitské upustiti, musely se také zem jeho opanovati a

dokonané události utvoiti. Ale ve Vídni byl nedostatek pevné za

v)'tknutým cílem se nesoucí politiky; oddávali se tam skliujícím

dojmm více. nežli v nejhorších dobách r. 1G19 a panoval tam

náhled, že jest nezbjtno pro pímí se rozhodnouti, akoliv by

zvrhlo veškery úmluvy s Maximilianem Bavorským. Nežli se však

Digbymu takovýto slib uinil, ml se pedce zjednati díve souhlas

Maximilianv, za kterouž píinou vypraven Ota z Nostic do Mni-

chova. Ml tam vyložiti dvody, z kterých by bj^lo radno pí-

mí uzavíti: císa že doufá takto nabýti pevností v echách od

nepítele obsazených a že se bude moci v Uhi-ách a na Morav vy-

datuji hájiti, kdyby se falckrab od markrabte Krnovského od-

louil.*) Digby, s nímž se poalo znovu vyjednávati, ml astji

rozmluvy s Oatem, Strahlendorfem a Eggenberkem, které ote-

senou jeho dvru utvrdily a novými nadjemi jej naplnily. A jak

by mohlo býti také jinae, když Eggenberk prohlásil, že sice byl

Imíže Bavorský požádán za souhlas svj s pímím a že mínní

jeho jakožto spolehlivého pítele má velikou váhu, ale zárove

slavn ubezpeoval, že císa vyhoví pání krále Anglického a že

k nmu vypraví zvláštního vyslance, aby jej pouil o stavu vcí

*) Vid. 8t. arch. Cis. instrukce pro Otu z Nostic dd. 7. záí 1621.

Glndely; Djiny eského povstání. Dii. IV. 11
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l'^;*?^ že rád svolí k pímí. Píštího dne vymohl si Digby také sly-

^''^^
šení u Ferdinanda, který mu oznámil, jelikož snm kurfitský asi

sotva se sejde, že duchovní kurfity, pak kurfita Saského a kní-

žete Bavorského požádá za konené mínm' strany smírem' s falc-

krabtem. On sám že není proti smíení, jedinou obtíž psobí

prý kmze Bavorský, kterého práv nyní dal požádat, aby mínní

své o vci pronesl. Pro ten pípad, že by Maximiliau projevil

svj souhlas, položil Ferdinand pozdji podmínku, aby falckrab

zekl se Mansfelda a markrabte Ki'ovského, aby císai vydal

Tábor a Tebo, a dal to sdliti ^7slanci Anglickému po Strahlen-

dorfovi.

Nežli Digby odpovdl na toto sdlení, pál si, aby Ondej

Pavel pibrán byl k porad a když Strahlendorf s tím byl sro-

zumn, prohlásil, nebude-li Mansfeld držeti pímí a bude-li

z Horní Falce podnikati výpady, aniž by se na nj útoky inily,

že král Anglický a falckrab „projeví svou nevoli nad jeho je-

dnáním". Slib takovýto nepostail vyslanci císaskému a bylo to

skuten zvláštní, že se strany anglické chtli pouhým projevením

nevole zadostuiniti. Strahlendorf tedy požadoval, aby se král An-

glický naprosto zavázal za Mansfelda a když to Digby zamítl,

chtl, aby Jakub alespo pomoc k odi'ážení útok Mansfeldových

zaruil. S podmínkou touto byl Digby srozumn, ale za to poža-

doval, aby císa zrušil kletbu nad falcki-abtem na ten as, pokud

vyjednávání bude trvati, a kdyby bylo perušeno, aby pak teprve

po tech msících sml pímí vypovdíti. Co se týká Tábora a

Tebon, slíbil, že pání císaovo pánovi svému odporuí a se

postará, aby falcki-ab odvolal plnomocenství, markrabti Krnov-

skému udlené. Podle instrukce své nebyl k tmto ústupkm

splnomocun, ale jelikož se mohl domnívati, že Jakub jich neodepe,

svolil k požadavkm císaského jednatele.*)

Jelikož u dvora byli ústupky vyslance anglického uspokojeni

a ve své ki-átkozrakosti oekávali, že Maximilian bude s pímím
souhlasiti, nemeškali déle dáti konenou odpovd. Co se týká re-

*) Angl. st. arch. Digby to the prince of Wales dd. 5/15. záí 1621. — Dva
listy Digbylio to the Commissioners for the affairs of Germany dd. 5/15.

záí 1621.
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stituce, císa i nyní odepel všeliký slib, naproti tomu chtl v Dolní
^^ig2i

Falci ve válce ustati, pokud by se to moblo státi bez poškození

jeho zájm,*) a také na Horní Falci nechtl podniknouti útoku,

bude-li se Mansfeld pokojn chovati, odvolá-li falckrab plnomo-

cenství markrabti Krnovskému udlené a vyklidí-li Tábor a Tebo.
Ferdinand požadoval dále, aby lid mansfeldský byl rozpuštn, zaež

slíbil, nebude-li dalším vyjednáváním mezi ním a falcki-abtem vy-

rovnání docíleno, že na ti msíce oznámí ki'áli Anglickému, nežli

bude exekuci dále provádti. Digby obdržev tuto odpov, odjel za

nkolik dní z Vídn; chtl se setkati s knížetem Bavorským, aby

od nho získal podobný slib strany pímí.

W.

Vypravovali jsme na píslušném míst, že Mansfeld pospíšil

z Cech do Heilbronn, aby od sjezdu Unie požadoval pem'ze a jinou

pomoc. Akoliv prosby jeho nedošly vyslyšení, jelikož Unie pí-

spvku Jakubova pro sebe užila a také posádka plzeská od nho
odpadla, pedce nepozbyl mysli a nezoufal nad úkolem, o jehož

rozešení se pokusil, totiž nad zízením nového vojska, s nímž

chtl Horní Falce hájiti a do Cech opt vtrhnouti. Sám vyzbrojil

dva pluky pchoty na své jméno a krom nho nabídli se najmouti

pluky knížata Vilém a Bedich Výmarský, hrabata z Lowensteina

a Lippe. Dovolení takové udleno také plukoMiíkm Frenkovi a

Grayovi a tak mohl Mansfeld doufati, až najímání bude ukoneno,

že bude míti po ruce 18—20.000 muž. Do konce dubna shro- ^^^-^

máždila se každým zpsobem polovice tohoto potu kolem nho,

k emuž nkdejší posádka plzeská znaným potem pispla, je-

likož z vtší ásti odtáhla do Horní Falce a tam opt do služby

Mansfeldovy vstoupila,**)

Prostedky k vydržování vojska tak velikého a denn se

množícího zjednával si Mansfeld tím zpsobem, že Horní Falci,

kteráž válkou posud byla ušetena, všelikým zpsobem vyssával,

*) Ferdinand Isabele dd. 1/11. záí 1621. Angl. st. arcli.

'•*) Mnich. st. arch. Memoriál Mansfeldv dd. 1. dubna 1621. — Sasky st.

ai-ch. Vesovec kurfitu Saskému dd. 12. dubna 1621.

11*
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tak že by byl nepítel nemohl he áditi, nežli inil domnlý

obhájce práv falckrabcích. Zárove hledl vynutit píspvek na

sousedním Chebu; mšanm tamjším nabídl pomoc svou k ^ypu-

zení posádky, ale pi tom hrozil nejpísnjšími tresty, kdyby nabíd-

nutí jeho zamítli: že prý neušetí ani dítka v život mateském,

aby pomstil nevrnost jejich.*) Zatím však nemohly mu stait ani

kontribuce v Horní Falci vybírané ani píspvky mimo zemi tu a

tam pohržkami vynucené; poteboval mnoho penz, aby zapravo-

vati mohl poteby válené z daleka dovážené a proto požadoval,

aby mu Bedich vymohl u Holandu pjku 200.000 zl. **) Pokud

žádosti této bylo vyhovno, nem' nám známo, ale i v nejlepším

pípad množily se obtíže v zásobování a u vyplácení žoldu vojsku

denn narstajícímu, jelikož byl Mansfeld nyní také od falckrabte

napomenut, aby se obmezU na Horní Falci a šetil sousedního

území, by vyjednávání Digbyho nebylo tím rušeno. Mansfeld

sdlil Tillymu rozkaz sob daný strany pímí a byl ochoten

podle nho se íditi, nebudou-li Tábor, Tebo a Zkov tísnny

a upustí-li se od jejich obléhání. Falckrab mu neuložil, aby navrhl

tjio podmínky, uinil tak na vlastní zodpovdnost.***) Tilly odpo-

^%2i' vdl, že pání toto dodá knížeti Maximiliano\'i, ale napomenul

jej hned, aby neoekával, že klid zbraní bude záviseti na odtr-

hnutí vojska císaského od Tábora, f)

1621 Mansfeld uskutenil pohržku svou bhem msíce ervna jen

potud, že s ástí vojska pedsevzal v echách obhlídku a pak

ustoupil, aniž by se byl s nepítelem stetl, ff) Ale že nechtl ne-

inn se dívati a tak výsledek vyjednávání anglického, které teprve

26. kv,

1621

*) Sas. st. arch. Vesovec km-fitovi Saskému dd. 29. dubna 1621.

**j Mnich. st. arch. Mansfeldv memoriál dd. 29. bezna 1621.

***) Místodi'ž. aixh. v Inšpiiiku. Mansfeld Tillymu dd. 16/26. kvtna 1621. —
Sas. st. arch. Tilly kui-fitovi Saskému dd. 2. ervna 1621.

f) Míst. arch. v Inšpruku. Tilly Mansfeldovi dd. 30. kvtna 1621.

ft) Vid. st. arch. Maximilian Ferdinandovi dd. 28. ervna. MaximiUan viní

v list tom hrabte z Mansfeldu, že „ped málo dny" do Cech vtrhl a se

tam chtl „pasu" zmocniti. Xechceme-li „nkolik dní" vykládati, že by

znamenaly výpravu Mansfeldovu v msíci kvtnu, tedy ped nabídnutým

piímím, pak vpád v ervnu podniknutý netrval asi dlouho, když se žádná

srážka nestala. Mansfeld podnikl nejspíše jen obhlídku.
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v ervenci mlo poíti, oekávati, vyplývá ze zprávy hornofalckýcli

vláduícli rad falckrabti, jeuž sepsána byla v prvních dnech m-
síce ervna a v níž se vykládalo, že nejze již déle vydržovati vojsko

pes 14.000 muž ítající,*) Nechtl-li Mausfeld vojsko, nedo-

statkem tísnné dohnati ke vzpoue, musel se odvážit útoku bez

ohledu na jeho následky, nehled ani k tomu, že nemohl trpti

aby ligisti blíže Horní Falce se stahovali, ady své denn roz-

množovali a jej pak zniili. Když pak se jal pi samé hranici

eské na sDnici u AYaidhausu násep dlati, rozhlašováno na stran

ligistické, že odtud chce zahájiti útok svj na Cechy.**) Mže
býti, že zpsobem tímto chtl souasné operace Bethlena a mar-

krabte Krnovského podporovati a z Cech zase bojišt udlati,

ale jelikož o nkolik dní pozdji hrozil zase kapitole bamberské

a vircpurské, neodvolá-li biskup jejich pomocné sbory z Cech,

jeví se v tom známka, že by také západu neušetil, kdyby se mu
to \ddlo býti výhodnjším. ***)

Tou dobou, kdy Mansfeld útok svj chystal, ale tak se choval,

že nebylo jisto, kam se obrátí, dlo se na stran ligistické potebné

opatení proti nmu. Kníže Bavorský ohlásil kurfitovi Saskému

svj úmysl podniknouti útok na Horní Falci a žádal jej nejen za

souhlas s tímto porušením smlouvy Ulmské, nýbrž také za pomoc, f)

Kurfit zamítl jen žádost poslední, ale schválil útok ovšem ne vý-

slovn; ale tolik vysvítalo z jeho odpovdi, že by se útoku tomu

neopel. ff) Jelikož pi tom bželo o císaské svolem'
,

podal

Tilly, patrn v dorozumní s Maximilianem, císai zprávu, kterak

vojsko Mansfeldovo denn narstá a když císa váhal svolení své

dáti z píin, o nichž jsme podi-obn vypravovali, líil Maximiliau

v novém list zbrojení a nezbytné toho následky zpsobem patrn

pehnaným. Maxúnilian najisto oekával, že list jeho bude míti

*) Mnich. st. ai-ch. Vláda falcká Bedichovi dd. ^?1^I£^ i621.
7. cei-vna

**) Sas. st. arch. Tilly Volfovi z Veaovic dd. 20. ervna 1621. — Tamtéž.

Tily kurfitovi Saskému dd. 24. ervna 1621.

***) Apologie Mansfeldova. — Mansfeld kapitole bamberské dd. 24. ei-vna

(st. si.) 1621.

j) Sas. st. arch. Maximilian kurfitovi Saskému dd. 23. kvtna 1621.

it) Tamtéž. Km-fit Sasky Maximilianovi dd. 19/29. kvtna 1621.



IGG

žádoucí úiuek; proto oznámil arciknížeti Albrechtovi, že vtrhne

do Horní Falce a ^7zval jej, aby ^7povdl pímí v Dolní Falci

íi také tam útok podnikl.'^) Známo jesti, jaký výsledek mly tyto

a jiné snahy a že Ferdinand dal dne 6. ervence své svolení

k útoku.**) Jelikož Maximilian 15.000 muž, které byla Liga

v únoiai povolila, nepovažoval za dostatené, vyzbrojil na vlastní

útraty ješt 10.000 muž s nimiž se chtl k Tillymu pipojiti.

Nežli však zbrojem' toto dokonal, Mansfeld podnikl sám útok a

chtl podle všeho válku do ech penésti, aby odtamtud podal

ruku knížeti Sedmihradskému. Mansfeld mohl zajisté snáze do-

sáhnouti svého úelu, bylo-li mu initi jen s Tillym a neekal-li,

až by jej Maximilian vojskem svým sesílil. Ale jen vítzst^a mohlo

útok jeho ospravedlniti, porážkou zasadil by falcki-abti ránu ne-

zhojitedluou.

Mansfeld dozvdv se od vyzvda, že vojsko ligistické po-

ložilo se táborem u Hesselsdorfu a v osadách sousedních, tedy

velmi blízko u Waidhausu, zahájil útok svj tím, že vtrhnuv do

1627' jmenované vsi pepadl tam ležení pomocného vojska chorvátského.

Boj nabyl širších rozmr, jelikož Tilly pispíšil s pchotou svou

Chorvátm na pomoc a skonil se, jak tvrdí apologie, ve prospch

Mansfelda sepsaná, znanou ztrátou nepítele; padlo prý 500 li-

gist, kdežto ztráta vojska Mansfeldova byla prý nepatrná. O dva

^*!j^|^<=dni pozdji obnoven boj od Tillyho, který soustediv celou svou

armádu na Mansfelda udeil. Boj poal nedaleko Waidhausu

v 7 hodin ráno a trval do 8 hodin veer. Apologie pipisuje Mans-

feldovi vítzství a udává ztrátu jeho na 300 muž, ligist na 500

muž ; Tilly naproti tomu tvrdí, že nepítele tyikráte z postavení

jeho zatlail a že jen les zachi-ánil jej ped úplnou porážkou.***)

Maximilian kladl Mansfeldovi za vinu nejen tento útok, nýbrž také

provedení rek\isice u lantkrabte Leuchtenberského, na nmž vy-

nutil 10.000 zl.fj Tato rekvisice stala se asi ped pepadením

*) Vid. st. arch. Maximilian Ferdinandovi dd. 28. ervna 1621. — Mnich.

st. arch. Maximilian arciknížeti Albrechtovi dd. 29. ervna 1621.

**) Vid. st. arch. Ferdinand MaximUianovi dd. 6. ervence 1621.
***) Apologie Mansfeldova. Sas. st. arch. Relace Tillyho. V urováni asu

spravujeme se relací Tillyho.

t) Maximilian km-fitovi Saskému dd. 18. eiTence 1621. Sas. st. arch.
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Hesselsdorfu a byla odtud krom pepadení jmenovaného uvádna

za dkaz, že Mansfeld je rušitelem mim, jenž musí býti za každou

cenu odstrann. Maximilian poukazoval s uspokojením k tomu,

že odprci díve útok podnikli a že také z této píiny nesmí se

žádná váha pikládat poslání Digbyho. Pes to však kníže pe-

stával prozatím na odrážení nepátelských útok, aniž by veliteli

svému dal rozkaz k pochodu, nebo zpsob, jakým Mansfeld dne

14. ervence dobyl vítzství a dne 16. alespo estn se ubránil, 1621

zvýšil slávu jeho. Maximilian žádal znovu kurfita Saského za

pomoc pipojiv k tomu prosbu, aby ml také pilný pozor na mar-

krabte Krnovského, by se nespojil s lu'abtem z Mansfeldu. Mmo-
chodem jen podotýkáme, že naléhal také na císae o pomoc a že

se jí vzdal jen pro patrný nedostatek císav.

Tilly zatím položil se s vojskem svým tak, aby mohl \7kati,

co se dále bude díti; postavení takové bylo mu ješt tím usna-

dnno, že Mansfeld po srážce dne 16. ervence svolil k nkolika- 1021

dennímu pímí. Avšak jak za pímí, tak potom stávaly se

menší šrtky mezi jednotlivými oddíly nepátelskými, pi nichž

vtší nebo menší poet lidu, mnohdy i 100 muž zahynulo.*) Je-

likož vojsko Mansfeldovo nebylo dostaten zásobováno, šíily se

poátkem srpna epidemické nemoci, jimž denn 20 až 30 muž
podlehlo. Také armáda ligistická trpla nemocemi, ale onemocnní

mívalo tam mnohem ideji smr za následek. Když dne 8. srpna
'^^'-^

došlo k nové bitce, která skoro sedm hodin trvala, utrpl Mansfeld

citedluou porážku, pedce však obhájil násep svj u Waidhausu a

ligisti jen potud nabyli pdy, že se mu na dostel piblížili a podle

nho tábor svj rozbili. Mansfeld se snažil ztráty své nahraditi

novým najímáním, vbec dlal, co jen bylo možno, aby vojsku

svému dodal odvahy a vytrvalosti. Dne 28. srpna podnikl noní 1621

výpad, ale pedasný výstel mušketu vyburcoval nepítele; a po-

dobn nezdail se píštího dne pokus zapáliti les, jenž kryl ligisty,

nebo liják ohe uhasil. O prach a olovo a o potebná dla Mans-

feld dobe se postaral; dal jmenovit z Amberku dla pivézti

*=) Apologie Mansfeldova. Místodrž. arch. v Inšpruku. Zpráva arciknížeti

Leopoldovi dd. 6. si-pna 1G21.
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a na náspu je zasaditi. Ale odporu jeho bylo na krátce, jelikož

Maximilian zbrojení své ukonil a nyní s vojskem svým postupoval,

aby se s Tillym spojil. Aby se dostal mezi dvojí armádu, k tomu

Mansfeld nemohl necliat dojíti a tak zanechav posádku v náspu

u Waidhausu a sesíliv posádku koubskou ustoupil.*)

^^-^ Maximilian vytrhl dne 12. záí ze Strubiny,**) když byl vydal

provolání k obyvatelstvu Horní Falce. V}T)oítány v nm všecky

zloiny, jakých se Mansfeld dopustil proti míru íšskému: napadl

prý Cechy, dal prý oloupiti mnoho kupc, kteí mimo Horní Falci

brali se za svým obchodem, hrozil prý Vircpurku a Bamberku,

pepadl prý lantkrabství Leuchtenberské a j. v. To že se nesmí

déle trpti, proto že kníže vyhovuje rozkazu císaskému a chce

Mansfelda a jeho pívi-žence potírati. Vyzýval oby^^atelstvo Horní

Falce, aby ho nijakž nepodporovalo, nýbrž smírné jeho snahy

uznalo ; vtrhnutí jeho do zem nemá býti nikomu na újmu a že

se tedy nadje pátelského pijetí. O falckrabti stala se v pro-

volám' jen mimochodem zmínka, ale nebylo slíbeno, že Horní Falc

bude vyklizena, až Mansfeld bude zapuzen.***)

1621 Dne 16. záí pirazil Maximilian ke Koub a donutil po-

1621 sádku po vícedenmui obléhám' ke vzdání se, což se stalo 25.

Vláda Hornofalcká jala se nyní vyjednávati s knížetem, a pála

si vdti, zdali s vojskem svým odtáhne, když by Mansfeld Horní

Falci opustil. Ukázalo se tedy, jak opatrn Maximilian jednal, že

žádného takového slibu v provolám' svém neuinil; byli by jej

vzali za slovo, a jeho neupímnost byla by se jíž nyní objevila.

Takovým zpsobem mohl požadovaný ústup odepíti ukazuje na

dobrou shodu, jaká byla mezi Mausfeldem a vládou amberskou;

Maximilian prohlásil, že jen v prozatimuém obsazení zem mže
vidti záruku proti dalším útokm.f)

Pokud Maximilian ješt obléhal Koubu, dostáni se k nmu

*) Apologie Mansfeldova.

**) Maximilian v list svém kui-fitovi Saskému jmenuje den 12. záí, kdy
odjel ze Strubiny. Sas. st. arch. Maximilian kurfitovi Saskému dd. 17. záí
1621.

***) Provolání u Londorpa.

j) jSIíst. arch. v Inšpruku. Vláda aiuberská Maximilianovi. Odpovd! Maxi-
iuilianova dd. 28. záí 1621.
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císaský vyslanec Ota z Nostic a pednesl mu žádos za pímí,
k nmuž se byl císa Digbymu jaksi zavázal. Že kníže byl nyní

k povolnosti ješt mén naklonn a uvnit nad poloviatostí ví-

deské politiky rozlioen, nepotebujeme teprve opakovati, pedce

však nevoli svou za rozmluvy s Nosticem veejn neprojevil; ale

proti pímí pednesl tolikeré námitky, že vyslanec mohl císai

podati zprávu, kterak kníže s nho rozhodn zrazuje.*) Nyní

však pibyl lord Digby, žádal knížete písemn za schzku a za

pímí. Maximilian ovšem ani jedné ani druhé nevyhovl, což

odvodnil tím, že prý ped Mansfeldem není žádné bezpenosti,

že tedy vojsko jeho musí býti rozpuštno.**)

Když se Maximilian spojil s Tillyra, což se stalo u Schwarzen-

feldu koncem záí anebo poátkem íjna,***) ítalo vojsko jejich asi

25.000 muž. Mansfeld musel býti pesvden, že se nebude

moci proti silnjšímu a lépe zízenému odprci udržeti, a že mu
prese všechno vynasnažení nastává porážka. Ml se v hájení falc-

krabte pipraviti na mizinu nebo prospch svj opatiti? Otázku

tuto rozjímal již pede dvma msíci, tedy v dob, když se Digby

ubíral do Vídn; nebo nemohl pochybovati, kdyby se vynasna-

žením Digbyho stalo smíení mezi císaem a falcki'abtem, že by

došel malého povšimnutí. Proto hledl již koncem ervna uzavíti

zvláštní mír s císaem, a nastoupil tímto zpsobem tutéž cestu,

jako roku pedešlého. Nároky své však nepedložil ve Vídni, nýbrž

prostednictvím píbuzného svého René de Chalon arcikm'žecím

manželm v Bruselu. Pro nemoc a pak brzkou smrt arcikní-

knížete Albrechta (13. ervence 1621) nebylo hned odpovdno
na jeho poselství, infantka Isabela nicmén svila dotyné vy-

jednávání Renéovi de Chalon. Tento vydal se proto do Norim-

berka a vypraviv odtud posla k strýci svému vyzval jej , aby

vytkl pimené náwhy strany uspokojení vlastního a vojska svého.

Chalon nebyl splnomocnn platnou smlouvu uzavíti, nýbrž ml

*) Yíd. st. arch. Maximilian Ferdinandovi dd. 17. záí 1621. — Ota z Nostic

Ferdinandovi II. dd. 20. a 21. záí 1G21. — Tamtéž. Odpovd Maximi-

lianova Otovi z Xostic dd. 17. záí 1621.

**) Londorp, Maximilian Digbymu dd. 27. záí 1621.

***) Heilmann, líriegsgeschiclite von Baiem etc.
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teprve o vjjeduávání svém císai a Oato zprávu podati.*) Jak-

mile byl Ferdinand o vyjednávání tom zpraven, nemeškal knížeti

Bavorskému udliti potebné pluomocenství a požádal zárove mar-

krabte z Anšpachu za prostedkovám' s Mansfeldem. Markrab

vyhovuje pání tomuto dozvdl se od Mansfelda, že krom zadost-

uinm' (satisfaction raisouable) pro falcki'abte požaduje pro sebe

a vojsko své zaplacení zadržalého žoldu v echách a 1,400.000 zl.

jakožto žold, povinný vojsku v Horní Falci ležícímu.**) Požadavky

jeho obnášely tímto zpsobem asi 2 miliony zlatých, kteréž za-

platit bylo císai naprosto nemožno. Ye Španlsku však, jak se

podobá, nepovažovali tuto sumu za pemi-štnou, nebo si páli,

aby vyjednávání bylo za každou cenu dokonáno a naléhali proto

nejen ve Vídni a v Bruselu na jeho urychlení, nýbrž nabídli se

také poskytnouti císai nkolik set tisíc zlatých, aby vyjednávání

co možno brzy bylo ukoneno. Jelikož však za vyjednávání tohoto

mnoho asu uplynulo, nebylo ješt dokonáno, když Maximilian

táhl na Koubu. Mansfeld musel njiií nabýti pesvdení, že po-

žadavky své nesmí tak v)'soko napínati a chce-li ješt neho do-

sáhnouti, že toho mže docíliti jen vyjednáváním s knížetem Ba-

vorským.

Tou dobou, kdy Maximilian vtrhl do Horm' Falce, vyjedná-

valo skuten nkolik bavorských komisar se zástupcem Mansfel-

dovým, plukovníkem Carpezonem o smlouv, podle m'ž Mansíeld

chtl se s 300.000 tolary spokojiti a se zavázati, že dále nebude

proti císai sloužiti.***) Smlouvou se ustanovovalo, že Mansfeld.

opustí všecka opevnná místa ješt ped splacením ujednané sumy,

naproti tomu ml Maximilian dáti plukoMiíka Ki'atze za rukojm,

že také s jeho strany budou všecky podmínky splnny. Smlouva

provedena v tchto kusech bez prodlení ; Mansfeld odvolal posádky

*) Villerniont. Ernest de Mansfeldt I.

**) CoU. Camer. Podmínky Mansfeldovy. Memoire pour Mi-. Haiden porn'

referer h. Monseigneur le Marquis Anspach.
***) Že se jednalo o 300.000 tolart, soudíme z list Digbylio anglické státní

radé dd. 2 12. íjna 1621 (Angl. st. arch.), v nmž se vypravuje, že se

Mansfeld chtl spokojiti s 300.000 crownes. Máme za to, že Digby slo-

vem tímto peložil tolary v Nmcích platící. O obsahu této snilomT- po-

dává Digby zprávu v list uvedeném.
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z pevných míst ve Falci a Maximiliau mu poslal plukovm'ka Kratze

;

ale sotva se tak stalo, Mausfeld pedložil nové požadavky, kterých

Maximilian nechtl povoliti, ponvadž smlouv odporovaly. Poslal

tedy k Mansfeldovi plukovníka Landsperga a pana z Viepecku a

dal jej drazn vyzvati, aby prohlásil, chce-li na dívjších ná-

vrzích pestati a smlouvu podepsati nebo ne.*) Práv když vy-

jednávání toto u Neumarktu se dalo, pibyl tam Digby, jenž se

z Yídn vracel. Zvdv, že Mansfeld nalézá se na blízku, uznal

za dobré odebrati se k nmu, aby se pouil o yjjednávání, o nmž
se dle povsti doslechl a aby zakroením svým perušil pokra-

ování nebo dokonení jeho.

Digby a Mansfeld vrátili se spolen do Neumarktu a Mans-

feld zasvtiv vyslance anglického do návrh Maximilianových ospra-

vedloval pijetí jich slabostí vojska svého proti armád bavorské

a nenávistí, jakou k nmu chová oby^^atelstvo Horní Falce ; k tomu

tM'dil, že vojsko své nerozpustí, nýbrž že s ním odtáhne do Dolní

Falce a že se siiastuí v její obhajování. Digby se však dozvdl,

kterak se Mansfeld zavázal smlouvou za sebe a vojsko své, že

nebude dále proti císai sloužiti, odmítl tedy tvrzení jeho jakožto

lež a uvedl jej tak do nejvtších rozpak.**) Mansfeld mohl

z poátku jen nkolik zmatených slov vykoktati, ale zpamatovav

se pisahal, že vyjednávání není dokoneno a že bez souhlasu

vlády amberské nieho neuzave. Ale vyslanec anglický nenechal

se oklamati, nýbrž prohlásil slova Mansfeldova za plané vytáky:

povinností jeho že je, aby hájil Horní Falce, jelikož je k tomu

od pána svého splnomocnn a útok Maximilianv hla\ii svým

vpádem do ech zpsobil. Hodnosti své že nesmí zaprodati za

mzdu jidášskou, ponvadž by tím, jakkoliv byl posud jedním z nej-

slavnjších vojevdc, sklesl na sprostého a ctiprázdného dobro-

druha. e tato zpsobila hluboký dojem na Mansfelda, jenž pi

vší své pokleslosti nepostrádal pedce citu pro est a k pátelm
svým choval jakousi píchylnost a tak pi louení se ubezpeoval

lorda, že nebude jednati bezectn. Jsme pesvdeni, že drazná

e Digbyho probudila lepší city v duši tohoto dobrodi'uha a jak-

*) Mnich. st. arch. Maximilian svému otci knížeti Vilémovi dd. 29. záí 1621.

**) Digby praví: I newer hawe saw so disturbed or distracted a man.
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koli podvodu a lsti užíval, že zbran takové na dále jen proti svým

nepátelm obracel; nebo když po odchodu Digbyho vyjednávání

^^21 uiezi ním a knížetem Bavorským zase obnoveno a dne 10. íjna

dokonáno bylo,*) byl odhodlán podmínek nedržeti. Podmínkami

tmi se ustanovovalo, že má všecka pevná místa v Cechách a

v Horní Falci vykliditi a s dstojníky svými se zavázati, kdyby

vojsko jeho nechtlo vstoupiti do služby císaské, že alespo ne-

bude proti císai bojovati. Za to slíbeno mu pro jeho osobu

200.000 tolar a pro jeho žoldnée 650.000 zl. K rozpuštní zbroj-

ného lidu povolena lhta trnáctidenní, jelikož Mansfeld, jak pravil,

potebuje tolik asu, aby od svého pána, falckrabte obdržel pro-

puštní a mohl tak se ctí s jevišt ustoupiti.**)

Mansfeld také skuten po uzavení této smlouvy ustoupil

z Horní Falce — jak se byl k tomu za vyjednávám' zavázal — a

zdržoval se njaký as u Rottenburku. Z pochodu v tato místa

psal Maximilianovi tvrd, že si nic jiného nepeje, nežli zachování

smlouvy a že proti císai nebude dále bojovati, ale stžoval si,

že kníže chce s vojskem svým za ním táhnouti a tak bezpenost

jeho ohrožovati, kteréžto obvinní však prozatím na pravd se

nezakládalo. Kníže sám po osm dní od uzavení smlouvy vil,

že má platnost a teprve když se pozdji pesvdil, že Mansfeld

vojska svého nerozpustil a do Dolní Falce táhne, naídil Tillymu,

aby jej tam následoval.***)

Když byl Digby s žádostí svou za povolení pímí od Ma-

ximiliana odmrštn, stžoval si písemn u císae a vyzval jej

uinit opatení, aby se rostoucí nebezpeenství v budoucnosti

mohlo odvrátiti. V slovech tchto zaobalil prám', aby Maximilian

odtáhl z Horní Falce a zem tato, aby zase odevzdána byla falc-

krabti. Císa však nevzal více ohledu na tuto prosbu; dozvdl
se zatím, že v severním Nmecku najímá se vojsko na úet falc-

krabte, tak rozhoení jeho nabylo pevahy a zamítl naprosto

*) Vid. st. arch. Maximilian Ferdinandovi dd. 17. íjna 1621.

**) Vid. st. ai-cli. Maximilian Ferdinandovi dd. 15. ijna 1621.

***) Tamtéž. Mansfeld Maximilianovi dd. 19. íjna 1621. — Tamtéž. Maximi-

lian Ferdinandovi dd. 23. íjna 1621.
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žádos Digbyho. *; Vyslanec anglický ubíral se dále a chtl du

Bruselu zajeti, aby, jelikož válka v Dolní Falci rj-pukla vinou

anglického plukovníka, piml alespo infantku k uzavení nového

pímí. Anglický ^7slanec Trumbull musel tuto žádos ješt ped
píchodem Digbyho do Bruselu jménem jeho pednésti, ale odpo-

vdno mu, že bez svolení císae a km'žete Bavorského nemže
se v boji ustáti. Když Digby koncem íjna pibyl do Bruselu, 1621

snažil se vytáku tuto zvrátiti tím, že ukázal na list císav, který

infantce ponechával rozhodnouti o pímí; ale infantka na to od-

vtila, že moc tato byla jiným osvdením císaovým obmezena a

že bez jeho souhlasu nemže pímí povoliti.**)

Poslání Digbyho tedy úpln se roztíštilo. Císa zamítl resti-

tuci falckrabte a projevil ochotu svou jen k vyjednávání, kterým

by byl falckrab snad Dolní Falci zachoval. Ale jelikož Bedich

nechtl žádných obtí pinésti, válka za souhlasu jeho íinovu

poala.

*) jMnich. st. arch. Císa Digbymu dd. 17. íjna 1621. — Coll. Cam. Digby

Ferdinandovi dd. 5. íjna. (Máme za to, že datum tolio náleží novému

kalendái.)

**) Angl. st. arch. Bedich Jakubovi dd. 3/13. íjna 1621. — Tamtéž. De la

Faille. Tnimbullovi dd. 7/17. íjna 1621. — Tamtéž. Villiers Carletonovi

dd. 10/20. íjna 1621. — INInich. dvorní knihovna. Coll. Camer. Digby

infantce dd. 21,31. íjna 1621. — Tamtéž. Rozhodnutí infantky dd. 8. list.

1621,



Hlaya pátá.

Vyjednávání v Hainburku a Mikulov o mír s Bethlenem.

I.^Betlilen je ochoten vyjednávati s císaem o míi*. Pekážky, jaké

se staví v cestu pi poátku vyjednávání. Vyjednávání zapoato
v Hainburku. Jakého výsledku chtjí ve Vídni vyjednáváním tímto

docíliti. Ke Dallosova ped \7slanci francouzskými. íle Pechyho.

Poátek vyjednávání. Požadavky uherských komisa. Císaští ko-

misai chovají se odmítav. Pan z Meggova a Esterhazy ve Vídni.

Resoluce císaova. Porada vyslanc francouzských s císaskými
a uherskými komisai. Podmínky Bethlenovy. Druhá císaská re-

soluce. Bethlen povoluje. Císaská nabídnutí. Známky, že vyjed-

návání bude perušeno. Další bezvýsledné vyjednávání. Dva diplomy.

Bethlen a uherští stavové. Turci.

11. Válka za vyjednávání hainburského. Bethlen se uchází o pomoc
u Bedicha. Marki-ab Krnovský. Ústup Bethlenv do Košice.

Buquoy u Prešpurka. Bethlen zbrojí. Buquoy padne u Nových
Zámk. Zhoubné ustupování vojska císaského. Bethlen spojí se

v Trnav s marki-abtem Ki"ovským.

III. Markrab Krnovský brání se v Slezsku. Jeho zbrojení a rekví-

sice. Markrab postoupí do Uher. Bethlen u Prešpurku. Úspchy
Bethlenovy. Loupežné nájezdy uherské na Moravu. Ve Vídni touží

se po rnú-u. Bethlen kloní se k míi-u. Harrach u Bethlena. Mi-
kulov ustanoven za místo k vjjednávání.

IV. Poátek vyjednávání. Požadavky Bethlenovy a císaské návi-hy.

Požadavky stav uherských. Povolnos císaova. Dva diplomy.

Ustanovení o restituci statk církevních. Satek císav.

V. Pání Slezan strany akordu. Pijetí poselství slezského ve Vídni.

Sjeed knížat ve VratislaAl. Vojsko markrabte Krnovského. Oblé-
hání Kladska.
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I.

U vypravování svém zmínili jsme se na píhodných místech

o knížeti Sedmihradském a ukázali jsme na nebezpeenství, jaké

hrozilo císai optným v}T)uknutím války s tímto odprcem, aniž

bychom byli podali zprávu, že válka s Uhrami vbec doznala

njakého perušení. Poátkem roku 1621 dlo se vyjednávání

o mír, které však nemlo výsledku, naež zbrojných sil císaových

tou mrou se upotebovalo, že Ferdinand i tohoto roku musel

ponechat kurfitovi Saskému, aby Slezsko držel na uzd a že ne-

mohl sám opanovati Horní Falci, aby se tímto zpsobem vyhnul

rostoucím požadavkm knížete Bavorského. Do Nmec pronikaly

jen temné povsti o tchto obtížích, ani Mansfeld nebyl v té pí-

in lépe zpraven; tak vzdáleny byly Uhry od tehdejší civilisováné

Evi'opy a již ta okolnost, že ve Vídni v di-uhé polovici roku 1621

neodmítli anglické smírné prostedkování, mohla i lidem mén
zasvceným vštípiti pesvdem', že s Bethlenem vede se tuhá

válka. Zápas tento dosáhl svého -STchole nedlouho ped tím, nežli

Mansfeld ustoupil z Horní Falce a poskytoval dkaz, že postavení

falcki-abte nebylo tak nepíznivé, kdyby se ho byli zárove vrm'

pátelé v Nmcích ujali. Na míst tomto budiž pojednáno o udá-

lostech v Uhrách, nežli ^7pravovati budeme o nové válce v Dolní

Falci.

tenái naši zajisté se pamatují, kterak poselství francouzské

až do bitvy Blohorské nadarmo se vynasnažilo, aby zpsobilo vy-

rovnání mezi císaem a Bethlenem. Sotva však Bethlen obdržel

zprávu o nešastném výsledku této bitvy, ochabl v posavadní své

spupnosti, ustoupil od Prešpurku do Trnavy a žádal za svobodný

prvod pro dva magnáty, kteí by znovu vyjednávati zapoali.

Ped svými -spojenci stavl se ovšem, jako by na nic jiného ne-

pomýšlel, nežli na pokraovám' ve válce. Vidli jsme, jakým zp-
sobem hrozil Moravanm,*) když se strojili s císaem se smíiti.

*) Díl III. st. 290.
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Nežli zástupci Betlileuovi dorazili do Vídn, vyslanci francouzšti

jali se znovu prostedkovati a vypravili pana z Préaux za souhlasu

Ferdinandova ke knížeti Sedmihradskému, požadujíce od nho, aby

bez ohledu na posavadní své spojence oznámil podmínky, za jakých

by byl ochoten mír uzamti. U Bethlena však zatím pvodní strach

ustoupil klidnjšímu uvažování; neodmítl sice vyjednávání o mír,

ale prohlásil pánovi z Préaux, že jen spolen se stavy eskými

a jich králem mohl by k nmu svoliti. Aby jim zárove v jich

strašné tísni pomohl, požadoval pímí, které by se vztahovalo

na celé djišt válené a hrozil, bude-li odepeno, že se vrhne

sultánovi do nárue.*) Jen v tom pípad, kdyby spojenci jeho

nebyli pro smírné ^^jednávání, chtl jednati samostatn a sám

s císaem se ^7l'ovnati. **)

Poslové fi-ancouzští nemeškali podati o tom zprávu císai

a zárove o rychlé rozhodnutí jej prositi, jelikož katolití šlechtici

z di'užiny Bethlenovy prosili pana Préaux co nejsnažnji, aby vc
ta byla urychlena. Pedce však uplynulo nkolik dní nežli císa

prohlásil, že chce jen s Bethlenem a Uhry vyjednávati a pímí
jen tehdy povoliti, vzdá-li se kníže Sedmihradský spolku svého

s echy.***) S rozhodnutím tímto poslal vévoda z Angouléme pana

z Croisilles k Bethleuovi, jemuž nyní bylo se rozhodnouti, chce-li

se od spojenc svých odlouiti nebo ne. V porad, jenž se dla

mezi Croisillem, kancléem Pechym a Emerichem Thurzo, rozhodli

se zástupci Bethleuovi dáti se stední cestou: vzdali se pímí,
jelikož ho bylo lze dosíci jen formálním zeknutím se falckrabte,

ale byli ochotni vyjednávat o míru a sice jen pro Uhry, ovšem

s úmyslem, k nmuž se piznali, užiti každé píležitosti, aby hájili

prospch falckrabte. Znajíce tuto okolnost, porozumíme také,

že Bethlen pes ochotu svou k vyjednávání s císaem o nkolik

dní pozdji zpravil vyslance francouzské, že falckrab je ochoten

vyjednávati a že chce komisae své poslati, f) Akoliv se nemohl

***

'•) Lettre par Mess. les Ambassadeurs le 13. Dec. Ambassade.

O Ambassade. Propositions faitea a TEmpereur le 5 Dec. 1620.

; Responce de rEmpereiu' srn- les propositions susdites Ambassade.

t) Responce de ]SIi-. le Prince de Transylvánie 19. Dec. 1620. Ambassade.
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nadíti, že budou pedpuštni, pedce chtl tolik zpsobiti, aby se

také o píštím osudu falckrabte mezi uím a císaem jednalo.*)

Vyslanci francouzští podali císai zprávu o výsledku cesty

('roisillovy, ale i tentokráte museli kolik dní ekati na odpov,

tak že již za to mli, že u dvora nechtjí o vyjednávání nieho

vdti. Ale tak se vc nemla; vláda vídeská pijala jejich pro-

stedkování a sdlila jim, že vyhlídla Most nad Litavou, kde by

v}jednávání mlo poíti, aby tam poslali pt komisa a Uhrm
a km'žeti Bethlenovi aby volbu jich zástupc ponechali. Bethlen

nebyl s ustanovením tímto srozumn, byl proti místu ustanove-

nému, necht] také ponechat císai volbu jeho komisa a jmeuo-

\át nechtl žádných Uhr mezi nimi trpti. Nená\1s jeho elila

hlavn proti Mkuláši Eszterhazymu, nejslavnjšímu obhájci práv

císaských; ale práv tohoto chtl císa míti zástupcem svým pi
vyjednávání. Francouzi uložili poslu svému do Trnavy, aby Beth-

leua piml k povolnosti, což se mu tentokráte podailo. Za zá-

stupce své ustanovil kníže Sedmihradský palatina Sigmuuda For-

gache, hrabte Františka Batthyanyho, svého kanclée Pechyho

a dva jiné rady a položil poátek vyjednávání na den 4. ledna. **j

Palatin zapísahal císae, aby vyjednávání o mír neprotahoval,

nýbrž aby se smiloval nad zemí vyssátou. Kdyby byl mír uzaven,

neml prý by císa vrnjšího a zkušenjšího spojence nad Beth-

lena. — Forgach zajisté nejlépe vdl, jak se vci mají s vrností

Bethlenovou a také mu nemohlo býti neznámo, že kníže touží

státi se pánem Uher. Pakli tedy císae napomínal, aby mír uza-

vel, požadoval od nho, aby obtoval své nároky, kterýžto poža-

davek ve Vídni urazil, tak že byl palatin vyzván, aby napomenutí

své jinam obrátil a o to se postaral, aby práva císaova k Uhrám

byla obnovena.***)

Zatím objevily se nové pekážky, pro které vyjednávání ne-

mohlo poíti. Francouzi nechtli jíti do Mostu, ponvadž uslyšeli,

*; Memoire donné par le Sieur Venay. Tamtéž.

**) Memoire présente h Mss. les Ambassadeurs dd. 31. prosince 1620. Am-
bassade.

***) Uher. st. arch. Palatin císai dd. G. ledna 1G21. — Tamtéž. Císa pala-

tinovi dd. 9. ledna 1G21.

Clndel.T: Djiny eského povstání. Dii IV 12
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že hrstka lepších dom v tomto polozboeném msteku peplnna

je rannými, mezi nimiž zuí epidemické nemoci. Na\Thli tedy

Nové Msto za Vídní, s kterýmžto návrhem císa souhlasil pro-

hlásiv, že by proto svolil k pímí, které by se vztahovalo na

území rozprostírající se na levém behu Litavy a pravém behu

Dunaje. Když byl Bethlen požádán za souhlas s touto zmnou,*)

velice se rozhoil. Jemu již Most ležel píliš daleko, což teprve

Nové msto ; také území neutrální bylo mu píliš obmezené ; chtl

aby pímí platilo na celém váleném djišti uherském a vinil

rady císaské, že pro nové a nové urování rozliných míst k po-

radám všeliké smírné vyjednávání iní nemožným.**) Obvinování

takovéto však nebylo správné, jelikož Francouzi navi'hli Nové msto.

Radové císaští byli ochotni nejen do Mostu se vydati, nýbrž pi-

mlouvati se také za rozšíení území neutrálního u císae, který

následkem toho svoloval k pímí i pro Prešpurk a Trnavu, kde

Bethlen nyní ml své sídlo.***) Ukázalo se však, že ne obvinní

radové císaští, nýbrž Bethlen a jeho píviienci nové a nové pe-

kážky vyhledávali. Nebo když Francouzi chtli se odebrat do

Hainburku, jelikož Bethlen místu tomuto dal pednost, pronesl

palatin výitku proti císai, že chce komisam uherským poskyt-

nouti tam jen pt dom místo šesti, které prý potebují, že knížeti

jejich odpírá titul královský a tak již naped uzavení míru st-

žuje. Tentokráte však Francouzi pozbyli trplivosti a když Bethlen

opt požadoval, aby dva Uhi od císae ustanovení, byli vyloueni

z ^7jednávání, prohlásil vévoda Angoulemský, že okamžit dom
odjede, bude-li Bethlen na požadavku tom státi, f) Nyní konené

kníže projel svj souhlas, aby oba Uhi súastnili se ve vy-

jednávání, ale s takovým vymínním, že muselo zavdati podnt
k novým rozmíškám ; nebo zakázal svým komisam, aby se s Eszter-

hazym do žádného jednání nedávali, ff) Dne 25. ledna konen

*) Instruction donnée au Sieur de Caseuauve. Ambassade.
**) Bethlen vyslancm francouzským dd. 6. ledna 1621. Ambassade.

***) Copie de Tinstructiou donnée au Sieur de Casenauve le 10. Janvier 1621.

Ambassade. — Tamtéž. Lettre aMons. de Puysieux dd. 11. Janvier 1621.

f) Instruction donnée par Mrs. les Ambassadeurs á Mons. de Croisilles

le 19 Janvier 1621. Ambassade.

it) Bethlen vyslancm francouzským d. 20. ledna 1621. Ambassade.
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vyslanci fi-ancoiizští odebrali se do Hainburkii a souasn s nimi

komisai císaští hrabata z Meggova, Breiiner a Solms, biskup

Ptikostelský Dallos a Mikuláš Eszterhazy.

Ve Vídni dly se ped odchodem komisa pilné porady

o podmínkách, za jakých by se ml mír uzavíti a konen do-

splo se k tomu, požadovat, aby panství císaovo bylo v pvodním
svém objemu obnoveno a volba Bethlena ki-álem Uherským aby

byla prohlášena za neplatnou. Bethleno\i mla býti poskytnuta

náhrada udlením nkterých statk, ale se stavy uherskými mlo
se písn naložiti, všem nemlo se milosti dostati, nýbrž elní pí-

vrženci Bethlenovi mli býti zabrám'm statk potrestáni. Ve Vídni

kojili se nadjí, že povstalci budou se moci v Uhrách, pakli ne

tak písn jako v Cechách, pedce alespo tím zpsobem potre-

stati, jako se zamýšlelo uinit v Rakousích a na Morav; ano ve

Vídni hodlali nejen statky uherskými se obohatit, nýbrž také ústav

uherské, této nená\ádné bašt odporu stavovského, nezhojitedlnou

ránu zasaditi. Aby se zamezily asté pípady, že posádky tvrzí

pohraniných s nepítelem vyjednávaly a tvrze mu postoupily, ml
se vymoci zákon, aby do pevností pohraniných mohly býti vlo-

ženy posádky nmecké; pi nejmenším však mla se státi náprava

alespo jmenováním osvdených a spolehli\7ch velitel. Práva

palatinova mla býti obmezena, ponvadž jimi moc ki-álovská ustu-

povala píliš do pozadí, a konen mly býti církn katolické statky

její navráceny. Vci tyto v instrukci, kterou obdiieli císaští vy-

jednavatelé, jen potud byly \7Jádeny, že jim bylo uloženo, aby

úplné obnovení panství císaského požadovali za základ k vyjedná-

vání. *) — Z toho \idti, že císa nijakž nebyl naklonn optovat

nabídnutí, které byl z poátku roku 1620 knížeti Bethlenovi uinil.

V dve své posilnn byl knížetem Bavorským, jemuž vedle Fran-

couz chtl prostedkování sviti. Maximilian sice zamítl vyzvání

toto prohlášemm, že rádci jeho nevyznají se v záležitostech uher-

ských, ale napomenul císae, aby vyjednávání obmezil jen na Beth-

^) Arcliiv Harrachovský. Ungarische Traktatieu. Uh. st. arch. Instrukce pro

císaské vyslance dd. 15. ledna 1620.

12*
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leua a na Uhry, a aby obma nielio nepovolil, co by bylo na

ujmu práv jeho.*)

Když komisai císaští do Hainburku zavítavše vyslance fran-

couzské navštívili, biskup Ptikostelský projevil králi Francouz-

skému díky za jeho prostedkování. Préaux odpovdl dvorn

na toto oslovení dokládaje, kterak se dvuje, že císa chová

smílivé smýšlení, žádal také za sdlení podmínek, aby se s vy-

jednáváním mohlo hned po píchodu uherských komisa zapoíti.

Biskup pozbyv klidu svého, jal se u vášnivém rozilení líiti útoky,

jakých císa musel snášeti od Bethlena, líil tohoto barvami nej-

ernjšími a tvrdil, že s lovkem tímto nemže se vyjednávati;

nemá prý práva ani k sebe menší ásti Uher a má prý se navrátit

do Sedmihradska, kde se zavraždním pedchdce svého panstAi

zmocnil. O podmínkách, za jaké by panství císaské v Uhrách

mlo býti obnoveno, nemže prý býti ei, Uliii že musejí prosit

o odpuštní za své provinní a toho že se ani všem nemže od

císae dostati. Francouzi udiven poslouchali tento vášnivý výbuch

a píki"ou nepovolnos, jakáž z ei této vyzírala; špatný dojem,

jaký na n zpsobila, jen tím byl zmírnn, že eník byl Maarem
a národ tento „podle zkušenosti vyslanc v ei své všelijak pe-

hánl" ; Francouzi také to mli na zeteli, že rozhodnutí beztoho

musí se státi ve Vídni, kde se sice také pi rozliných píležitostech

podobným zpsobem mluvilo, ale konen pedce jenom se povolilo.

Vyslanci francouzští tedy poznamenali chladn, kterak se

oddávají nadji, že císa v milosti a smílivosti své tak asto osvd-

ené neustane a že nebude požadovati vcí, které by byly jen

tehdy odvodnny, kdyby byl ti bitvy vyhrál a Bethlena zajal.

Nesmí prý se zapomenout, jak píznivé podmínky byly knížeti ješt

nedávno nabídnuty a jak by jednáním tak bezohledným vehnán byl

Turkm do nárue. Hrab z Meggova a Breuner snažili se zapu-

diti nepíznivý dojem, jaký byla zpsobila vášnivá e biskupova;

prohlásili, že císa požaduje zpt království své nepotebuje vlastn

nieho nabízeti, ale že je pedce ochoten pání Uhr vyslechnouti

'") Sas. st. arcli. Maximilian Ferdinandovi dd. oO. listopadu 1620.
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a o vyhovní jim pemýšleti, zkrátka že s nimi a s Betlilenem

clice vyjednávati.*)

Co komisai císaští tímto zpsobem pojednávali s Francouzi

o uejdležitéjšícli otázkách, konali Uhi pípravy k vjezdu do msta

s družinou co možná etnou a skvlou a zavdali Francouzm znovu

píležitost k nepíznivým poznámkám. Prohlásili Maary za nej-

ješitnjší ili lépe eeno za nejchlubnjší lid v Evrop, pi emž
však zapomenuli sami v prsa se bíti. Za zástupce Bethlenova

ohlásil se kanclé Pechy a Uhry zastupovali palatin Forgach, dále

Pavel Jakusith, Pavel Apponyi a Josef Sándor. Druhého dne po 27. ua.

svém vjezdu komisai uherští uinili Francouzm návštvu a ode-

vzdali jim listy od Bethlena a uherských stav, jenž pekypovaly

pochlebenstvím o sláv krále jejich a o jejich snahách ve prospch

koruny uherské. Kanclé Pechy v této první schzce hrál podobnou

úlohu jako ped tím biskup Ptikostelský. Préaux snažil se také

jej uchlácholiti a k povolnosti pemluviti a žádal taktéž za sdlení

podmínek k \7jednavani. Odpoledne Francouzi návštvu optovali

a když pi tom vyzvání své zase pednesli a Uhry k zmírnní

svých nárok napomínali, tito místo pimené odpovdi pozdvihli

vášniv hlasu svého nad tonem pípisu císaova k palatinovi,

jehož datum není nám známo, který však, jak za to máme, obsa-

hoval odpov císaovu palatinovi na jeho napomenutí k pokoji.

Císa požadoval v tom list obnovení panství svého v Uhrách,

Bethlen ml se vzdáti toho, co dobyl; pi emž zmínil se Fer-

dinand opovržlivým zpsobem o pívržencích jeho. Francouzi pi-

pouštli, že Uhi mají právo horšiti se na tento pipiš, žádali však

Uhry, aby proto vyjednávání déle neodporovali, nýbrž poátek

k tomu uinili a podmínky své oznámili. Uhi však nechtli o po-

volnosti proti císai slyšeti nieho, jako den ped tím biskup Pti-

kostelský o povolnosti proti Uhrm; odvolávali se na právo své,

že mohou i korunou uherskou po své vli naložiti a pravili, že

nevdí, jaké podmínky by mli nabídnouti: chce-li býti císa jejich

pítelem, že jsou ochotni jemu pomáhati, jej za hlavu kí'esanstva

*) Zpráva o tomto výjevu v Ambassad. Uher. st. archiv; císaští komisai
Ferdiiiamlovi dd. 25. ledna 1621.
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iizuati a životy a statky svými jej podporovati, kdyby Turci na

nj útok uinili; ale o tom že nemže býti ei, aby se panství

jeho podrobili.

Re tato urazila Francouze více nežli horlení biskupa Dal-

losa pedešlého dne : podle náhledu jejich ml císa nepopíratedlné

právo k panství v Uhrách a jen o tom pipouštli vyjednávání,

kterak by panství toto mohlo býti obnoveno za podmínek pro

Bethlena a stavy píznivých a jen k tomu úelu ujali se prosted-

kováuí. Prohlásili tedy, že obnovení panství císaského považují

za nezbytný podklad k dalšímu vyjednávání a že by požadavky

uherské uznali jen tehdy za opráMiné, kdyby se vztahovaly na

pojištní jich statk a svobod a na poskytnutí nkterých výhod kní-

žeti Bethleuovi, Uhi však pedce nechtli povoliti a Ferdinanda

nechtli uznati; pravili krom jiného, že je zrovna tak protimyslné

požadovat od krále od národu svého svobodn zvoleného, aby se

vzdal panství svého, jako je od Ferdinanda nesmyslné, klásti takové

podmínky, jako by ml již zemi ve své moci. Francouzi naproti

tomu tvrdili, že ani skutené držení zem od jiného nemže zma-

iti práv toho, kdo byl slavným zpsobem zvolen a korunován.

Námitku Pechyho, že Ferdinand písahy korunovaní nedržel a že

tedy Uhi mli právo novou volbu vykonati, Francouzi odbyli po-

ukázáním k tomu, že císa od smrti Matiášovy vlády nevykonával,

nýbrž palatinovi ji ponechal a že povstáním sproštn je všeliké

další zodpovdnosti.

Komisam uherským bylo nyní se rozhodnouti, mají-li v od-

poru svém pokraovati a tak prostedkování francouzské zmaiti,

nebo chtjí-li se s Ferdinandem za jistých podmínek dohodnouti.

Ukázalo se, že byli již rozhodnuti a že posavadní jejich jednání

bylo jen manévrem, kterým si chtli podmínky co možná nejpízni-

vjší pojistiti; nebo po všelikých vytákách prohlásili konen,
že jsou ochotni uznati Ferdinanda za svého krále, pedloží-li jim

a Bethleuovi výhodné podmínky. Francouzi nemeškali sdliti to

komisam císaským a otázati se jich, jakým zpsobem hodlají

pání tomuto vyhovti.

Ale komisai císaští nechtli tímto zpsobem vyjednávání

zahájiti: jevili jen ochotu požadavky oznámené uvážiti, ale ne
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Uhrm již naped ústupky nabídnouti. Schzka obojích zástupc,

kterou Francouzi navrhli, rozbila se o tituly, jelikož komisai císaští

Bethleno^si jen titul knížecí piznávali. I tentokráte dali si Fran-

couzi záležeti, aby Uhry pimli k povolnosti a pedevším vévoda

z Angouléme ujal se staten prospchu císaova. Po jeho vli

dostavil se Croisilles k Pechymu a pedstavil mu nebezpeenství

dalšího odporu. Vítzné vojsko císaské že postupuje; jakmile si

zjedná pevnou operaní basis, že rozhodnut bude osud zem. Tento

píznivý náhled o stavu záležitosti císao^7 zakládal se na té okol-

nosti, že Buquoy v tchto dnech pokroil do Uher a že se tam

zmocnil jednoho hradu severn od Prešpurku.

Pechy, jejž tísnily nejen úspchy vojska císaského, nýbrž

také Francouzi svými domluvami, slíbil, že Bethlen se vzdá panství

uherského a že nebude užívati titulu královského (ale ne, že se

ho vzdá), poskytne-li mu císa náhradu a bude-li jej vyznamená-

vati'; ale chtl, aby stavové uherští se za to zaruili a aby také

byli uspokojeni. Chtl pak odjeti do Trnavy, aby pánovi svému

podal zprávu o stavu vyjednávání; ale jelikož pes Dunaj pro de-

nici nemohl se pepra\iti a Hainburku opustiti, snažili se vyslanci

francouzští pimti komisae císaské k píznivé odpovdi, aby

Pechy mohl odjeti s lepšími informacemi. Ale komisai opakovali

jen známé vci: nejsou prý splnomocnni nco nabídnouti, nýbrž

jen návi"hy a žádosti vyslechnouti a o nich pánovi svému zprávu

podati. *j V dvrné rozmluv s palatinem dali znáti, za jakými

podmínkami chtl by Ferdinand Uhiy pijmouti na milost; na na-

vrácení statk církvi katolické kladla se nejvtší váha. Zástupci

cizích mocností ve Vídni pítomní soudili z eí pedních osob, že

kabinet císaský opojen jsa podrobením Moravy, hodlá také v Uhrách

pomocí zbran cíle dojíti a že vyjednávání v Haiuburce žádné

váhy nepikládá. Co je pravdy na tchto domnnkách, museli

zvdti hrab z Meggova a Eszterhazy, když poátkem února do ^621

Vídn pro nové instrukce se odebrali. **j Jelikož pes Dunaj mohlo

*) Depeche au roy le 2 Fevrier 1621. Anibassade. — Uh. st. arch. Císaští

komisai Ferdinandovi dd. - '—r
—

' 1621.
1. února

**) Sas. 8t. arch. Zeidler kui-fitovi Saskému dd. 20./30. ledna 1621.
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se zase pevážeti, odebral se také Pechy do Trnavy k páuo\i svému

a k uherským stavm tam shromáždným.

Pan z Meggova a Eszterhazy vynasnažili se ve Vídni, aby na

císai vymohli urité vyjádí'ení, jakou náhi-adu by chtl Bethlenovi

poskytnouti a co by stavm uherským chtl slíbiti. Ukázalo se

skuten, že ve Vídni panovala zpupnost, jak cizí vyslanci dvorm
svým oznamovali. Císa prohlásil, že sice nepožaduje od Bethlena,

aby se veejn vzdal koruny uherské, ale že jen tehdy s ním

uzave mír, vzdá-li se skuten této koruny, císai ji vydá, titulu

královského užívati nebude a tajnou listinou k tomu všemu se

zaváže. Dále že musí zemi opustiti, pevnosti pohranin postoupiti,

uprchlíky eské a rakouské jmeno\it hrabte z Thurnu a svob.

pána z Hofkirchu, jakož i Emericha a Stanislava Thurzo a hrabte

Batthyanyho vydati, katolíkm všecky odaté statky na^Tátiti a

listinu koufederaní, kterou se Uhry s echami a Rakousy spol-

ily, císai odevzdati. Za to za všecko nabízel mu císa statky

v cen 2—300.000 tolar, knížectví Opolské a Ptatiboské a titul

nmeckého knížete. O postoupení 13 žup, které byly smlouvou

Prešpurskou Bethleno ponechány, nemlo býti tentoki"áte ei
a jen v nejhorším pípad mlo mu býti postoupeno nkolik žup

za Tisou na as jeho života, avšak i v tchto župách ml císai

pohranin pevnosti vydati a katolíkm bývalé jejich statky na-

vrátiti.

Nabídnutí toto bylo pro Bethlena ceny nepatrné, uváží-li se,

že se od nho požadovalo, aby se vzdal skoro všeho, co dobyl;

co však císa nabízel zárove stavm uherským, byly ústupky sku-

ten jenom na pohled. Císa chtl zaruit jen „staré svobody",

(nechtl tedy povoliti svobod v korunovaním diplomu svém a ped-

chdce svého obsažených) a choval nadji, nechají-li se stavové

slibem tímto pelstíti, že bude míti v tom prostedek k pokatoli-

ení zem a k sesílení panství svého. O všeobecné amnestii po-

mlel, jelikož chtl sáhnouti na statky povstalc. Ve Vídni byli

si toho dobe vdomi, že s tak nepatrnými nabídkami s tží dojde

se cíle, nezjeduá-li se pispní nkteré vážené osobnosti a proto

se ml uiniti pokus podplatit kanclée Pechyho. Císa naídil,

aby se mu nabídly statky a aby se mu slíbilo, že jej po smrti
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Bethleuov bude podporovat v ucházení se o Sedmihradsko.*)

S tmito iustrukcemi vrátili se lirab z Meggova a Eszterliazy do

Hainburku.

Když vyslanci francouzští a komisai císaští se sešli k po-

rad, zástupci Ferdinandovi nabízeli ješt mén, nežli k emu byli

splnomocnui : kníže Bethlen ml dostati statk pouze za 200.00C)

zlatých. Francouzi se tázali, zdali by císa stavm uherským za-

ruil svobody korunovaními diplomy nov nabyté ; komisai císaští

však požadavek tento pflie zamítli, pravíce, že prý by tím sporm

náboženským oteveny byly dvée do koán. Tím se komisai dosti

zejm piznali k programu o navrácení Uhr do lna církve ka-

tolické, a Francouzi byli požádáni v zájmu katolickém, aby jej

podporovali. Stavové uherští mli se spokojiti s nkterými vše-

obecnými sliby: jakmile by urité ili jak komisai se \^'jádili

„nedovolené" požadavky pednesli, mlo se ve válce pokraovati

a pokoj v Uhrách ml býti za každou cenu zjednán ili jinými

slovy, v Uhrách se mlo opakovati, co se v Cechách stalo.

Po ukonení této porady odebrali se Francouzi k uherským

komisam, aby tam zvdli, jaké zprávy a návi-hy pinesl Pechy,

který se do Hainbui'ku navrátil. Podmínk}', za kterých Bethlen

a stavové uherští se chtli smíiti, byly zrovna tak pcpjaté, jako

podmínky císaských komisa; ob strany tak si vedly, jako by

odprce byl úpln poražen a jedna druhou pekonávala pokryte-

ckými frázemi. „Jen aby se ušetilo krve kesanské," psalo se

z Vídn, „dává se císa u vyjednávání s Bethlenem, jejž by mohl

ostatn i ze Sedmihradska vypuditi." Bethlen naproti tomu uji-

šoval, že bude „vrným a poslušným sluhou císaovým a že mu

bude veškeru es prokazovati, uzave-li s ním mír píznivý." Za

tmito slovy skrývala se nejvtší nenávist a nejtrpí opovržení na

stran jedné a nejhanebnjší vrolomnos na stran druhé.

Pechy prohlásil, že pánovi jeho nebží o peníze, nýbrž o estné

postavení a to že by si mohl jen tak zachovati, kdyby mu císa

ponechal správu Uher v posavadním zpsobu; on že naproti tomu

nebude císai odpírati panství ili (abychom s fráze této strhli

*; Uh. st. arch. Ferdinand komisam svým v Hainburku dd. 2. ún. 1621.
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závoj) prázdného titulu ki*álovského. Ve smlouv, která by se

o tom uzavela, že nebude užívati titulu královského, ale že se ho

také nevzdá, nýbrž že o nm jen bude mleti. Jménem stav uher-

ských v Trnav shromáždných prohlásil Pechy dále, že požadují

od císae nejen potvi'zení svobod pi obojí poslední korunovací

povolených, nýbrž také úmluv, které se byly staly loského roku

v Báské Bystici a kterými moc královská co nejvíce byla ob-

mezena a církev katolická skoro o veškeren svj majetek oloupena;

a zárove páli si vdti, co císa v}TOzumívá „starými svobodami",

jejichž potvrzení nabízí. Konen projevili nadji, že císa v bu-

doucnosti sám bude poskytovati peníze na vydržování uherských

pohrauiných pevností, které byly v dívjších dobách zem eské

a rakouské odvádly. Požadavky Bethlenovy a stav uherských

mly tedy ten smysl, aby se císa za planý titul krále Uherského

(jelikož Bethlen ml zemi spravovati) a za píjmy více nebo mén
nejisté, které by mu z této zem mly býti odvádny, zavázal

k skutenému odvádní poplatku.

Pechy odebral se potom k císaským komisam, aby jim

totéž oznámil a nabídky císaovy zvdl. Hrab z Meggova a Breu-

ner, od nichž byl pijat, nabízeli i jemu jen to, co byli Francou-

zm pednesli, pomleli tedy ješt o tom, že by mu císa nkolik

žup postoupil a svolovali jen k zvýšení náhrady na 300.000 zl.

nebo k postoupení statk této sum pimených. Pechy vzdal se

tedy nadje na zdárný konec vyjednávání a odjel do Trnavy pro

další instrukce.

Teprve nyní komisai císaští rozpomenuli se na své plno-

mocenství, podle nhož mli právo postoupiti nkolik žup za Tisou,

ale nejednali podle toho, nýbrž dotazovali se znovu u císae, mají-li

nabídnutí takovéto uiniti. Podle jejich náhledu nesml Bethlen

ani píd pdy v Uhrách držeti, chtli, aby Buquoy postupoval

a knížete k povolnosti donutil.*) Návrh tento pinesl do Vídn
hrab Breuner, odvodnil jej zajisté ješt ústn a zpsobil sku-

ten, že Ferdinand dívjší své rozhodnutí odvolal a k po-

stoupení zátisských žup více nesvolil, nýbrž knížeti nabídl jen

*) Relatio commissariorum ad Ferd. II. dd. 6. ún. 1621. Tíh. st. arcb.
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400.000 zlatých dílem ua penzích, dílem na statcích a titul n-

meckého km'žete. Co se týká stav uherských, setrval pi svém

dívjším nabídnutí, jmenovit nechtl svoliti k potvrzení úmluv

bystických.''')

S resolucí touto vrátil se Breuuer due 9. února do Hain- ic2i

burku a píštího dne pibyl také Pechy z Trnavy. Bethlen jevil

nyní více povolnosti a chtl vyjednávati o území, které by mu

mlo býti v Uhrách postoupeno, nestál tedy více na tom, aby mu

ponecháno bylo 13 žup, ale titulu královského nechtl se ani

nyní vzdáti, nýbrž povoloval jen v tom, že ho nebude užívati.

Pechy snažil se pro požadavky tyto získati hrabata z Meggova a

Breunera, ale kázal hluchým uším.**)

Ye vyjednávání o upokojení Bethlena po nkolik duí se

ustalo; tou dobou snažili se komisai uherští, aby pro stavy vy-

mohli píznivjší sliby. Zástupci císaští, kteí mohli nabídnouti

jen „staré svobody", odepeli další nabídky prohlásivše, že díve

musí býti vyjednávání s Bethlenem ukoneno a on že musí ze

zem odtáhnouti, nežli se budou moci stavm uherským nkteré

ústupky poskytnouti. Jen tehdy, kdyby stavové od Bethlena se

odlouili a oddanost svou císai skutkem osvdili fna p. útokem

na Bethlena), že by císa s nimi vyjednával o jich uspokojení.

Palatin, jenž byl pi posavádních poradách hrál jen podízenou

úlohu, zanechal posavadní zdrželivosti a snažil se komisae cí-

saské dvrnými poradami pimti k vtší povolnosti. — Nahlížel

velmi dobe, co se ve Vídni vyi-ozumívá „starými svobodami" a

s jakými zámry se tam zabývají; proto požadoval, aby se stavm

uherským beze všech postranních zámysl zaruilo užívání svobod

alespo v té míe, pokud jsou obsaženy v korunovaním diplomu

Ferdinanda II., aby se jhn udlila všeobecná amnestie a slíbilo,

že do pohraniných pevností nebude vojsko nmecké posýláno.

Mly tedy býti pojištny svoboda víry a majetek stav a všeliké

útoky na svdomí a ua majetek stav ml se státi nemožným od-

stranm'm cizílio vojska. Co se týká posledního kusu, Uhi by

byli snad povolili, jelikož vojsko nmecké výborn vycviené a

*) Uh. 8t. arcli. Ferdinand n. svým komisam v Hainburku dd. 7. ún. 1621.

**) Uh. st. arch. Císaští komisai Ferdinandovi z Hainburku 11. února 1(321.
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kázni uvyklé zem lépe obhajovalo proti nájezdm tureckým nežli

žoldnéi domácí, ale k uvažování té vci nedošlo, jelikož se vy-

jednávání již pi prvním kuse rozbilo.*) Císaští komisai podáva-

jíce zprávu Ferdinandovi, radili, aby nepovoloval a amnestie neudlo-

val, nejvýše prý by mohl místo „starých svobod", jenž potkávají se

s odporem, položiti ony svobody, které náležejí „všem tyem
stavm, tedy také stavu duchovnímu." V tomto znní mohla by

se smlouva o mír tak vykládati, že protestanti mohou býti proná-

sledováni, nebo stavu duchovnímu nepíslušela žádná svoboda

náboženská.**)

Pechy, jenž se s novým nabídnutím císaovým (kteréž se

týkalo vyplacení 400.000 zl.) byl vydal do Trnavy, pinesl od

Bethlena zpt vjjádení, že se od stav uherských nechce oddliti,

že tedy uspokoj em' jeho také na tom závisí, bude-li požadavkm

stav vyhovno. Vyjádení toto vzbudilo u vídeských státník

podezení, že Bethlen, kdyby se požadavkm jeho nevyhovlo,

peruší vyjednávání za tou záminkou, že císa neposkytuje stavm

uherským žádoucí záruky pro jich svobody. Strany svých vlast-

ních požadavk dal Bethlen Pechymu jakési ultimatum, v kterém

jich nijakž nezmnil, nýbrž jen podrobn uvedl. Požadoval kní-

žectví Opolské a Piatiboské a panství mukaevské pro sebe a

ddice svoje, panství v echách v cen 200.000 zl.. titul „knížete

íšského" a , .knížete uherského"
,
pimené rozhojnní znaku

svého královským znakem uherským a konen na as života

svého di-žení a správu ty žup zátisských, ostatních 9 žup, kterým

vládl po smlouv Prešpurské, chtl obdržeti v léno a soudní***)

jich správu ponechával palatinovi. Rozumíme-li dobe této po-

slední podmínce, smovala k tomu, aby Bethlen bral píjmy

z tchto devíti žup a palatinovi aby v nich byla ponechána moc,

jakou v nich Bethlen posud vykonával.

*) Uh. st. arcli. Císaští komisai Ferdinandovi dd. 16. února 1621.

**) Tamtéž. Císaští komisai Ferdinando^^ dd. 18. února 1621.

***) Ze byla mínna jen správa soudní, vj-svítá z list císaských komisaíi

k Ferdinandovi dd. 24. února 1621. Uh. st. aixh. — Tamtéž. Císaští

komisai Ferdinandovi dd. 20. února 1621.
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Když císa požadavky tyto zamítl , *) prohlásili komisai

uherští, že musejí vjjeduáváuí perušiti a tak se mlo státi, co

komisai císaští tak asto si byli páli. Ale uym' je pojal strach

ped krokem takovéhoto dosahu, i vyžádali si lhtu ua rozmy-

šlenou, aby císai mohli podati zprávu. V list svém uepouou-

kali Ferdinanda více k bezohledné nepovolnosti jako doposud,

nýbrž "radili mu, aby obnovil nabídnutí své strany žup zátis-

ských.**) Breuner a Esterhazy odebrali se do Vídn, aby tam

podali další vysvtlení. Nesli s sebou list palatinv, v nmž tento

vykládal svj náhled o vyjednávání. Odporuoval, aby Bethlenovi

bylo Zátiší ponecháno, jelikož má menší cenu, nežli kdyby mu

císa postoupil statk v cen 300—400.000 zl., žádaje zárove,

aby svobody v posledním diplome korunovaním obsažené, byly

stavm zarueny.***) Císa tentokráte jevil více povolnosti; od-

hodlal se postoupiti ti župy,t) zaplatit 300.000 zl. nebo postou-

piti více statk ceny pimené, se stavy uherskými však nechtl

déle vyjednávati a žádným slibem se vázati.ffj

Komisai císaští zase jen ásten provedli, co jim bylo

uloženo, jelikož jen ti župy ale ne také 300.000 zl. nabídli.

Z rozmluvy s vyslanci francouzskými, kteí mli s Pechym neu-

stálé spojení, erpali nadji, že Bethleu se uspokojí, bude-li mu
ješt tvrtá župa slíbena a jelikož ji níže cenili nežli sumu pi-

pomenutou, podali o tom zprávu císai,fff) který je následkem toho

splnomocnil nabídnout Bethlenovi tvrtou župu s tou podmínkou,

aby se vzdal všeliké jiné náhrady. §)

Mimo toto nabídnutí nechtl císa nieho více uiniti : kdyby

Bethlen nechtl s tím býti spokojen, mlo se vyjednávání perušiti.

Císa nabyl mysli zprávami, že se pipravuje roztržka mezi ma-

gnáty uherskými a Bethlenem; a kníže Sedmihradský skuten si

stžoval, že komisai, které stavové uherští vyslali do Hainburkii,

'*) Uh. st. arch. Ferdinaud komisam v Haiuburku dd. -22. února 1621.

**) Tamtéž. Císaští komisai Ferdinandovi dd. 24. února 1621.

***) Tamtéž Palatin Signiiind Forgach Ferdinandovi dd. 24. února 1621.

f) Satmarskou, Sabolskou a Ugoskou.

7j) Ferdinand komisam v Hainbiirku dd. 27. února 1621.

ftf) Ub. st. arch. Císaští komisai Ferdinandovi dd. 1. bezna 1621.

§) Ferdinand svým komisam dd. 2. bezna 1621.
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jsou podplaceni. Pro t\Tzení toto nemáme dkazu, palatin však

i«2i od konce února jevil se býti pístupnjším dvodm jednatel cí-

saských nežli díve; dne 1. nebo 2. bezna prohlásil dokonce, že

se pidá k císai, nebude-li mír uzaven. I mohlo se s jistotou

oekávati, že píklad palatinv bude následován a komisai cí-

saští projevili již nadji, že Jií Szechy a Jií Rákóczi, generá-

lové Bethlenovi, pidají se k císai; také se mlo za to, že bude

možno získati Bosniaka. Pátelské pomry mezi Bethlenem a

uherskými magnáty byly oteseny; kníže Sedmihradský byl v er-

venci 1620 uzavel se Szechym, Rákóczim, Bosniakem, Emerichem

Thurozem a Illeshazym spolek na život a na smr, jímž se ob
strany zavázaly po celý svj život vrn vytrvati v boji proti Fer-

dinandovi a vzájemn se podporovati; a nyní kolísali se práv

tito sloupové.*) Ye Vídni kojili se nadjí, že budou z tchto

zmatk velice koistiti a vypracovali již plán o zízení prozatímn

vlády pro území, které bude v Uhi-ách obsazeno.

Podobalo se, že ^jjednávám' bude neodwatn perušeno, ješto

Pechy, který se byl opt vydal k Bethlenovi, psal odtamtud, že

Bethlen mén nepijme nežli sedm žup. Strana císaská však

nemohla ješt útoku podniknouti, jelikož Buquoy prohlásil, že

vojsko jeho není vyzbrojeno, že se mu nedostává spíže a že cesty

jsou bezedné. Vyzval tedy komisae, které v Hainburku navští^il,

aby vyjednávání ješt protahovali a pímí již dvakráte prodlou-

žené ješt obnovili.**) Všeliká znamení však ukazovala, že Bethlen

nyní sám útok podnikne, nebo postupoval s 4000 muž z Tr-

navy k Prešpurku. Vypravil sice ješt jednou kanclée svého do

Hainburku, ale instrukce, kterou mu dal, svdila, že si pál roz-

tržku; nebo Pechy požadoval tentokráte jedenácte žup.***)

Když císai byl požadavek tento oznámen, nechtl dále ^7-

*) Uh. st. arch. Císaští komisai Ferdinandovi dd. 5. bezna 1621. — Puncta

resolutionis S. Mtis in tractatu Heinbm-giensi dd. 5. bezna 1621. —
Smlouva mezi Bethlenem a jmenovanými pány otištna je u Szilagjiho.

**j Uh. st. arch. Císaští komisai Ferdinando\i dd. 9. bezna 1621. — Ferdi-

nand svým komisam dd. 10. bezna 1621. — Palatin císai dd. 11.

bezna 1621.

***) Tamtéž. Císaští komisai Ferdinandovi dd. 11. bezna 1621. — Tamtéž.

Císaští komisai Ferdinandovi dd. 12. bezna 1621.



191

iednávati;*) pedce však nebylo ^TjedIlávání nadobro perušeno

a sice piinním vyslanc francouzských, jenž požadavky Bethle-

novy považovali za pepjaté. Jeden z vyslanc, Bethune, odebral

se k Pechymu a hrozil pánu jeho hnvem Ludvíka XIII., pakli se

neumírní. Na to Pechy vydal se opt k Bethleno\i **) a vrátil se

s novým prohlášením. Bethlen zmírnil požadavek svj strany žup,

ale za to požadoval, aby mu byly ddin postoupeny rozsáhlé

statky, jenž by nynjším držitelm mly býti vyplaceny a jemu

odevzdány; pro stavy uherské požadoval všeobecné odpuštní a

zaruení jich svobod. Préaux oznámil požadavky tyto komisam
císaským, jenž podali o nich zprávu císai tentokráte další povolnosC

odporouejíce. Jen pro všeobecnou amnestii nechtli se rozeháti,

jakkoliv se palatin vynasnažil, aby je získal pro tento požadavek.***)

Na zprávu tuto \7prac0vali ve Vídni dva diplomy, z nichž

jeden týkal se Bethlena a druhý stav uherských a poslali je jako

ultimatum do Hainburku. Obsah poslednílio není nám znám, ale

máme-li na zeteli prbh posavadního vyjednávání, nemžeme
pochybovati, že požadavkm stav uherských nevyhovoval, nýbrž

že obsahoval jen všeobecné sliby, kteréž pozdjší pronásledování

umožovaly. V listin Bethlenovi platící se pravilo, vzdá-li se

titulu královského, vydá-li korunu, nebude-li se dále míchat do

záležitostí uherských, na^Tátí-li statky ddicm Drugetha z Ho-

monuy, duchovenstvu a šlechticm oloupeným, že mu budou kní-

žectví Opolské a Ratiboské postoupeny ddin a tyry župy zá-

tisské na as života s tou podmínkou, aby oby\'atelé tchto žup

smli chodit na snmy íšské a aby podléhali právomocnosti pala-

tinov. Krom toho všeho chtl mu císa udliti ješt titul kní-

žete íšského, vyplatit na hotovosti 100.000 zl. a Mukaevo ode-

vzdati tím zpsobem, aby od ddic jeho mohlo býti zaplacením

300.000 zl. vybaveno.f)

*) Tamtéž. Ferdinand svým komisam dd. 15. bezna 1621.

**) Tamtéž. Komisai císaští Ferdinandovi dd. 16. a 22. bezna 1621.

***j Tamtéž. Císaští komisai Ferdinandovi dd. 26. bezna 1621. — Palatin

císai dd. 29. bezna 1621.

-}•) Kittsecký arch. Conventio seu contractus utriusque partis commissariorum

super contentatione Bethleni. Druhá osnova v nh. st. arch.
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Oba diplomy byly due 8. dubna kancléi Pecliymu a komi-

sam uherským peteny a od nich za nedostatené uznány. Pechy

požadoval pro knížete Tokaj místo Mukaeva a pál si, aby ústupky,

které se mu mají poskytnouti, nezávisely na dodateném souhlase

snému uherského. Uherští komisai namítali, že se jim neslibuje

zachovávání diplomu korunovaního, že císa chce vydržovati n-
mecké posádky v pohraniných pevnostech a že stavy nazývá

rebely.") Císa, jemuž stížnosti tyto byly sdleny, nechtl jim

vyhovti, nabízeje udlení amnestie jen s tím vymínním, pi-

jmou-li stavové nmecké posádky do svých pohraniných dom;
nebo jen tímto zpsobem nov nabytá práva svoje považoval za

zabezpeená. **) V otázce ústavní tedy ve Vídni nepovolovali, ale

co do amnestie chtli mírnji jednati. Obrat tento jevil se v cho-

vání k Emerichu Thurzovi. Tento náelník a vdce povstalc,

jenž posud vrn Bethlena se pidržoval a písahu spolovací za-

chovával, poal se nyní vyklati; a jakkoli Pechy v listech svých

z Hainburku ped absolustickými choutkami vídeských státník

jej varoval ,a k vytrvalosti pi Bethlenovi jej pemluviti se vyna-

snažoval, pedce nemohl zabrániti, aby Thurzo nežádal císae za

amnestii, která mu byla ihned povolena. Pakli císa udlil milost

uáelm'kovi, jenž v Uhrách hrál takovou úlohu, jako Thurn v Ce-

chách, nemohl pedce trestati menších provinilc, aniž by na

sebe uvalil výitku nejkiklavjší nespravedlnosti. Když ve Vídni

odhodlali se strany amnestie k ústupkm dalekosáhlým, domnívali

se zajisté, že to urychlí roztržku mezi Bethlenem a magnáty. Jisto

je, že Bethleu s velikou nevolí pozoroval touhu po míru v di'užiu

jeho ím dále tím patrnji se jevící a že práv v tchto dnech

tázal se magnát u nho meškajících, zdali chtjí míti radji mír

nežli válku. Když magnáti svým smírným smýšlením se netajili,

tázal se Bethlen dále, zdali zapomnli na list, kterým osvdili

sultánovi, že se radji podrobí panství jeho, nežli aby podnikli

jho císaovo. Jelikož Emerich Thurzo a strýc jeho Stanislav tvr-

dili, že o tomto list nieho nevdí, v Bethlenovi vzkypla žlu

*) Uh. st. arch. Ferdinand svým komisam dd. 9. dubna Itížl.

**) Tamtéž. Ferdinand svým komisarm dd. 11. dubna 1621.
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i pravil, že ví již, co chování jejich znamená a že odtud prospchu

svého jiným zpsobem opatí.*)

Bethlen však nevyhledával prospchu svého v smírném vy-

rovnání s císaem. Byl chladným, bezohledným sobíkem; naproti

stran císaské užíval bez rozpaku hrubých lží a pokrytectví, tak

že by mohl býti spíše za náelníka tlupy asijské nežli za knížete

v ci\'ilisované Evrop považován. Nicmén nedá se mu upíti ani

znané nadání panoMiické ani bysti'á pronikavos v posuzování

politických pomr. První vlastnost osvdil v Sedmihradsku, kde

za nho bezpenost majetku, obecný blahobyt a píjmy státní

dosáhly xýse nebývalé
;
politický bystrozrak osvdil pomrem svým

k Port, s níž váhal vyjednávati o alianci, ale pedevším tím, že

nyní perušil vyjednávání s císaem, akoliv na tuto chvíli nemohl

oekávat vydatné podpory od stav uherských, jelikož byli ochotni

za pouhý slib amnestie s Ferdinandem se smíiti. Muž krátko-

zraký byl by se byl spokojil s nabídkami císaovými, byl by mír

uzavel a do Sedmihradska se navrátil. Bethlen však nahlížel,

kdyby Uhry hoejší, o které bželo, byly císai vydány beze všech

podmínek, že by tam zavedeno bylo panství absolutm', že by n-
mectví oteveny byly dvée do koán a že by to mlo za následek

záhubu šlechty uherské. Snad by to bylo mohlo zemi prospti,

ale že by tím vlastní jeho panství bývalo podkopáno, o tom nemohl

nijakž pochybovati a tak nesml pro vlastní bezpenost svoliti

k uzavení míru s císaem, pakli by Ferdinand nechtl ústavu

uherskou a svobody v diplomu korunovaním obsažené potvrditi;

nesml tak uiniti, jelikož by byl sám sob koist z vítzství ne-

možnou uinil. Nemohl se sice nadíti, že válkou dosáhne lepších

podmínek, nežli se mu nyní nabízely, ale již to stálo za zápas,

donutil-li císae k bezohlednému uznání ústavy uherské, upoutal-li

tím císaské panství k další málomocnosti a umožnil-li sob další

míchání se do záležitostí uherských.

Bethlen nemoha sám perušiti vyjednávání pro nepatrné na-

bídky, které císa uinil stavm uherským, jelikož oni sami proti

*) Uh. st. arch. Císaští komisai Ferdinandovi dd. 18. dubna 1621. —
Archiv uherské akademie. Palatin Emerichu Thurzovi dd. 9. dubna 1621.

Gindely: Déjlny eského poTStání. Díl IV. 13
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niiu se ueoliražovali, uinil poátek roztržky tím, že napjal výše

vlastní své požadavky. Nechceme jich dále v}T30ítávati a pozna-

menáme jen,*) že byly ve Vídni pedmtem porady, v níž mli
úastenství krom hrabte Breunera nkteí v}'nikající uherští,

k stran císaské se hlásící hodnostái a sice arcibiskup Pazman,

uherský kanclé a arcibiskup Kaloský, biskup Pyber a bán Chor-

vátský a v níž se stalo jednohlasné usnesení, aby se upustilo od

vyjednávání. Osoby tuto jmenované, k nimž pidružili se ješt

HaiTach a Trauttmansdoríf. odebraly se potom k císai, kde o této

otázce znovu bylo jednáno a téhož výsledku docíleno.**) Buquoy

ml nyní v Uhi"ách postupovati.

Tou dobou rozhodnuto ve Vídni také o odpovdi, která se

mla dáti uherským stavm a palatinon na žádost jejich za zmnu
císaských nabídnutí. I tentoki"áte jen strany amnestie více se

povolovalo; císa sliboval, že stavm odpustí všecka pro-sinní,

jakých se povstáním od 1. ervence 1619 dopustili a že je v uží-

vání jich „starých svobod" nebude obmezovati; za to požadoval,

aby duchovenstvu byly statky jeho navráceny.***) Palatinovi byla

za služby jeho, které pi této píležitosti vykonal a ješt vykonati

mohl, zvláštm' odmna slíbena, f) povolán do Vídn, aby se tam

súastnil v koneném zredigování diplomu, ff)

Když Pechy obdržel v Haiuburku zprávu o usnešem', které

se stalo ve Vídni strany postupovám' Buquoyova, uinil ješt v po-

slední chvíli pokus, vyjednávám' prodloužiti. Ohlásil vyslancm

francouzským, že práv obdržel plnomocenství od Bethlena, aby

uzavel mír s císaskými komisai na základ posledního jejich

nabídnutí, bude-li páno\i jeho dovoleno, aby sml ješt až do po-

1621 átku ervence v Uhrách pomeškati, by náhlým ustoupením ne-

uvalil na sebe nenávist Turk. Za tento ústupek chtl kníže

ponechati císai Šoproú, Prešpurk (avšak bez hradu) a Truavu.ftf)

*) Uh. st. arcli. Císaští komisai Ferdinandovi dd. 15. dubna 1621.

**) Tamtéž. Protokol o sezení rady dd. 19. dubna 1621.

***) Tamtéž. Osnova pro uherské stavy v dubnu 1621.

j) Uh. st. arch. Ujednání strany palatina.

77) Tamtéž. List prvodní pro uherské jednatele.

ftt) Tamtéž. Protokol o sezení rady dd. 19. dubna 1621.
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Leželo ua bílediii, že Bethleu hodlá prostedk uherských ješt

nkolik msíc pro sebe užívati a zmáhající se nedostatek penz
na stran císaské vykoistiti. Vyslanci francouzští nevnovali

tomuto návrhu žádnou pozornost, nýbrž prohlásili, že úkol svj

považují za skonený a že se ve vyjednávání více nesúastní.

I konali rychle pípravy k návratu do vlasti, k emuž pimly je

nejen události v Hainburku, nýbrž pímý rozkaz z Francie. Král

a jeho ministi vzdali se myšlenky podporovat císae; želeli již

dávno slibu ukvapen daného a ponechávali posly ve Vídni M'ce

aby se zdálo, že pejí smíru nežli z upímné snahy po jeho zjed-

nání. Nyní však byli syti tohoto pokrytectví tím spíše, ješto zpsob,

jakým císa hodlal vykoistit vítzství svého nad falcki"abtem a

jakým se Habsburkové snažili usadit se ve Veltlínu — o emž
pozdji budeme vypravovati — velice se dotýkal francouzských

prospch. Neutralnos Francie císai píznivá byla v koncích

a Ludvík rozkázal s\jm vyslancm, aby na své zpátení cest

napomenuli leny Unie k zachování svého spolku a aby je pot-

šili nadjí na pomoc francouzskou.*) Rozkaz tento pišel pozd,

tak že Unii nemohl zachránit ped rozpadnutím, ale obrat ve fran-

couzské politice je jím oste charakterisován. Odchod vyslanc

francouzských z Hainburku ml za následek, že také všichni ostatní

komisai odjeli.

Jeden z jednatel v Hainburce sklidil špatný vdk za svou

innos. Bethlen nil o nkolik nedl pozdji kanclée Pechyho

z velezrády, dal jej zatknouti a až do jeho smrti vzniti. Pokud

Bethlen byl oprávnn k takovému jednání se svým kancléem, ne-

víme; nebo jakkoliv byly kancléi od strany císaské za jeho

dobré služby statky ano i knížecí koruna sedmihradská po smrti

Bethlenov nabídnuty, nem' pedce žádného dkazu, že by byl

kanclé nabídkám tmto popál sluchu a že by byl pána svého

zradil. Více odvodnno zdá se nám býti podezení, že Pechy

roku 1620 byl pístupen penzm císaským, jak jsme byli asu

svého naznaili. Kdyby byl Bethlen býval pesvden o jeho vin,

byl by jej dal zajisté smrtí ztrestati; pouhé uvznní znamená

*) Lettre dii Roy a Mess. los Anibassadeiirs dd. 4. bezna 1G21. Ambassade.

13*
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podle náhledu našeho, že kancléi nebyla žádná vina dokázána,

nýbrž že bylo jen proti nmu podezení. *)

Za vyjednávání Bethlen užil skrze Pechyho nkolikráte toho

uskoku, že se vychloubal se svým spojením se sultánem a že twdil,

kterak mohutné vojsko turecké a tatarské táhne proti císaským;

nebo že pedstíral, kterak jej sultán pro vyjednávání s císaem ohro-

žuje a kterak jej vyzval, aby toho zanechal. Jednal tak, aby komisa-m císaským nahnal strachu a piml je tak k vtší povolnosti.

V Caihrad naproti tomu dal ubezpeovati svými jednateli Št-

pánem Doczim a Janem Rimayem, že nevyjednává do opravdy, že

chce císae jen klamati a všeliké píležitosti užiti, aby mu škodu

zpsobil. Sultauo\4 radil, aby nezanedbal vhodné píležitosti k roz-

šíení panství svého, ímž však nemínil, že by Turci mli císae

napadnouti, nýbrž jen že mu mají poslati na pomoc potebné vojsko

;

k líelu tomu psal také chánovi tatarskému žádaje jej za pispní,

pi emž mu dlal nadji na velikou koist v Rakousku. **) Avšak

Tatai a Turci mli mu nejen pomocné armády poslati, nýbrž oni

mli také odvrátit vpád do Uher a proto ml velkovezír zaslati

jménem sultána pohržný list stavm uherským, ml jim všeliké

další vyjednávání s císaem zakázati a stejné psaní poslati jemu

Bethleno\1 a v nm projeviti své podivem', že se pustil do vyjed-

návání s císaem a dáti mu proto výstrahu. Ob psaní chtl pak

Bethlen pedložit snmu íšskému, jejž hodlal svolati. Vyslancm

svým uložil, aby úelu svého hledli dosáhnouti podplácením; ale

jelikož se penz nedostávalo, mli se dohodnouti s posly eskými

a rakouskými v Caihrad ješt meškajícími a pem'ze prozatím

jen slíbiti. ***) Ochuzení zástupci stav rakouských a eských sliby

skuten neskrbili, nýbrž zavázali se zaplatit 80.000 tolar, f)

Z tohoto kotoue lží a uskok tolik vysvítá, že Bethlen hledl

nyní zjednati si spolek s Tureckem, kterého se byl díve vystíhal.

*) Katona XXX.
**) Otištno kolikráte.

***) Mnich. st. arch. Jií Chezi Ferdinandovi dd. 26. dubna 1621. — List

Bethlenv chánovi: Torók Magyar Kori Tórtouelmi Emlékek, instrukce

Bethlenova ad Stephanum Doczi et Joannera Rimay dd. 26. bezna 1621

t) Závazek rozliných vyslanc k zaplacení 80.000 tolar dd. 30. dubna 1621.

Tamtéž.



197

Potupné úsudky, jakými jej Evropa západní zasypávala a jenž

v tom vrcholily, že byl za Mohamedána vydáván, tímto krokem

nabyly své oprávnnosti, nebo jakkoli v Uhrách panství Ferdi-

nandova se obávali nebo je odsuzovali, piedce bylo zajisté ne-

konené snesitedlnjší, nežli jho turecké, které spolek tento mohl

míti v záptí. Strany všelikého vynasnažení Bethlenova pozname-

nati dlužno, že Turci pání jeho, jen pokud se týká obou list

vyhovli; v píin vojska byla mu pozdji jen nepatrná pomoc

poskytnuta. *)

II.

Nežli budeme vypravovati o válce, která znovu vypukla,

musíme se zmíniti o událostech, jaké se zbhly na bojišti za vy-

jednávání v Hainburku. Pímí, jak známo, vztahovalo se jen

na území mezi] Dunajem po pravém a Litavou po levém behu; na

Morav, v Rakousích na levém behu Dunaje a v Uhrách mohlo se

tedy váliti beze všeho obmezení. Podnikány tedy útoky za ne-

dlouho zase, jen že pravideln vycházely od rouích a obratných

jezdc uherských, kteí jako díve tak i nyní na pedních strážích

a pepadáním jednotlivých oddíl velice se vyznamenávali a od-

prci pravideln citedlnou škodu zpsobili. Jmenovit Morava

byla astými výpravami Bethlenovými sužována. Jezdci jeho pronikli

až k Hustopeí, svedli tam šastnou ptku s císaským vojskem,**)

vydírali výpalné a provádli tak pohržku, kterou byl Bethlen pro-

nesl proti stavm této zem. Buquoy pro špatnou povtrnos ne-

mohl síly své soustediti, avšak bez ohledu na tuto okolnost

panoval v táboe císaském takový nedostatek kázn, že ^7slanec

španlský uznal za dobré proti Buquoyo^^. vystoupiti a jej viniti,

*) Husein pasa stavm uherským dd. 1621 z jara. Torók Magyar Kori

Tortenelmi Emlékek.
'*) Bethlen podává o tom zprávu Bedíichovi dd. 12. února 1621 (v mnich,

st. arch.) Excursiones continuae indesinentes fiunt in vicinam Austriam

et Moraviam, quibus obvia quaeque igne et ferro consumuntur, ita ut

perduelles duplicatis jam suppliciis perjurii poenas luere cogantur, dum

nempe praeter nostratum iuvasionem, afflictionem et extremam devastati-

onem ab interno quoque hoste, quam ultro recepere, mirifice excruciantur
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že nedbalostí svou znanou ás vojska císaského zahubil. Aby
(lálší zloády a nehody byly od\Táceny, na\Thoval Oiiate, aby byl

krom Buquoye, jenž by se zabýval sdláváním a provádním ope-

raních plán, jmenován ješt di-uhý generál, který by peoval

lilavn o zachování kázn. Návrh tento došel ve Španhch schvá-

lení a vyslanci uloženo, aby se postaral o jmenování tohoto dru-

hého generála.")

Rozliné úspchy jezdc uherských zvýšily odhodlanost Beth-

1G21 lenovu a jelikož od polovice února byl pesvden, že vyjednávání

nebude míti výsledku, jaký si pál, napomenul také falcki*abte

k nejvtšímu odporu v Slezsku a požádal jej, aby mu poslal dva

pluky pchoty a 1000 jezdc, s jejichž pomocí doufal hi-abte

Buquoye poraziti.**) Aby žádosti jeho spíše bylo vyhovno, ml
ji pednésti hrab z Thurnu, který byl vstoupil do jeho služby;

i vypra%il jej do Vratislav, aby tam se stavy slezskými ujednal

spolený plán operaní.***) Thurn úelu svého nedosáhl, nebo

když dojel do Tšína, obdržel zprávu, že Slezsko se hodlá císai

podi'obiti; i vi'átil se s nepoízenou k svému pánovi, f)

Na bojišti moravsko-uherském císaští od di*uhé polovice

1621 msíce února nebyli více stíliáni zhoubnými nehodami. Plukovník

Tiefenbach zmocnil se hradu Dvína a jelikož nedlouho ped tím

také Skalice dobyta, mli císaští v rukou svých dv místa, o která

se opírajíce mohli do Uher vniknouti, ffj Brzy na to opanoval

Buquoy Novou ves (Neudorf), nedaleko Dvína ležící, kterýžto

úspch doplnn porážkou Uhr pi pepadení Strážnice.fft) Beth-

len snažil se mezery tmito ztrátami zpsobené co nejspšnji do-

plniti
;
postoupil z Trnavy k Prešpurku, odkudž se pokusil o dobytí

Dvína; ale pokus jeho se nezdail a také útok na císaské u Ho-

^i V Simancasu. Oate Filipovi dd. 19. ledna 1621. — Tamtéž. Státní rada

králi dd. 9. bezna 1621.

**. Mnich. st. arch. Bethlen Bedichovi z Traavy 12. února 1621.
''**' Memoiriale pro Comte a Thiini in Silesiam proficiscente dd. 21. února

1621. Mnich. st. arch. — Bethlen Bedichovi dd. 20. února 1621. Tamtéž.

f) Mnich. st. arch. Pettendi Bedichovi dd. 28. bezna 1621.

ti) Míst. arch. v Inšprukn. Stadion arciknížeti Leopoldovi dd. 24. ún. 1621.

-j-fi Tamtéž. Stadion arciknížeti Leopoldovi dd. 3. bezna 1621.
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Ue byl odražen. *) Prese všecku lásku ke svým krajanm ne-

mohl pedce Betlilen zneuznávati pravdy ím dále patrnjší, že

jeho hordy jezdecké kázni nezvyklé, nebudou moci dlouho odporo-

vati vyc^ienému a otužilému vojsku nepátelskému. Nežli tedy

ješt obdi"žel zprávu, že Thuru nieho nepoídil, žádal znovu falc-

krabte za nkteré oddíly nmecké pchoty a nmecké jízdy od-

volávaje se pi tom na slib marki"abte Krnovského, jenž mu chtl

nkolik tisíc muž na pomoc poslati, jakmile by falckrab k tomu

svolil.**) Prohlášením tímto dostává se na jev spojení Bethle-

novo s markrabtem, k nmuž se v let pojily události dosahu

uejvtšílio."

Bedich s tím souhlasil, aby markrab Krnovský propjil

se k službám knížeti Sedmihradskému s tím vojskem, které sám

byl sebral.***) Slib tento však Bethlenovi nedostail. Když vyje-

dnávání v Hainburku bylo perušeno, požadoval, aby mu falckrab

odevzdal všecky peníze, které byl zatím sebral, pi emž ubezpe-

oval, že nikdy do opravdy nevyjednával a že schváln kladl po-

žadavky, které mly perušení za následek: s rodem Habsburským

prý nikdy míru neuzave. Bedich by byl zajisté na žádost tuto

poskytl poslední halí, zvlášt au Thurn listem souasným jej

ubezpeoval, že Bethlen s císaem nikdy upímn nejednal,!) ale

když psaní tato došla, Bedich nalézal se v nejvtších nesnázích:

Unie se rozpadla a král Jakub velice jej tísnil. V sklíenosti

své neml ani k slibm odvahy; dal za odpov, že se chce

držeti spolku s Bethlenem, ale nyní že nemá prostedk, aby jej

podporoval. Markrabte Krnovského napomenul, aby vrn vytrval

na vlastní útraty a jmenoval jej vedle Mansfelda generálem svým

v mezích koruny eské. Snad tento mohl uskuteniti, na mu
v tchto dnech nkdejší vrchní hejtman v Slezsku Jan Kristián

z Lehnice zvláštním pípisem dlal nadji, totiž obnoviti panství

jeho v Slezsku, když by se tam dosti malá armáda oboila na

*) Katona XXX. 664 a sled.

**) Mnich. st. arch. Bethlen Bedichovi dd. 9. bezna 16-21.

***) Tamtéž. Bedich Bethlenovi dd. 1929. bezna 1621.

i) Mnich. st. arch. Bethlen Bedichovi dd. 22. dubna 1621. — Tamtéž.

Thuni Bedichovi dd. 22. dubna 1621-
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utiskovatele v zemi ueuávidué. *) Kdyby byl Bediicli nebyl

takovým ubožákem a kdyby byl býval mezi Mausfeldem, markra-

btem Krnovským a Betlilenem ujednán spolený plán operaní,

bylo by se mohlo snad ješt docíliti píznivého výsledku pro falc-

krabte, jelikož v krajinách, kde se válka vedla, bylo mu obyva-

telstvo naklonno.

Jelikož na žádost Bethlenovu za žoldnée nmecké prozatím

jen sliby bylo odpovdno a Buquoy, jakmile vyjednávání v Hain-

burku bylo perušeno, v Ulirách postupoval, postavení knížete

Bethlena stalo se velmi neutšeným. Ke všemu ješt odtrhli se

od nho dva jeho velitelé Bosnyak a Szechy, mnozí šlechtici ná-

sledovali jejich píklad a ostatní poali se kolísati. Bethlen vzdal

se tedy nadje, že by se mohl v Prešpurku nebo Trnav udržeti

a rozhodl se proto ustoupiti do Košice, což neprodlen uinil, tak

že v prvních dnech msíce kvtna dorazil do Košice. Na cest

stihli jej poslové markrabte Krnovského, jenž se mli s ním do-

hodnouti o spojem' obou armád. Ponvadž mu velice na tom zá-

leželo, aby se o ústupu jeho nepízniv nesmýšlelo, snažil se

zastíti jej všelikými lžemi a vychloubáním. Vojsko jeho musí

prý si nejdíve koist zabezpeiti a jakmile se to stane, zase prý po-

stoupí, na Víde udeí a Cech a Moravy na vlastní úet se zmocní,

kdyby Bedich se pustil do vyjednávání s císaem. Pi své obra-

zotvornosti dospl k tvrzení vcí nejsmlejších; vypravovali, že
v

minulého roku byly mu nabídnuty od císae a od Španlska tyry

miliony zlatých, kdyby s nimi spolek uzavel, ale on že toho za-

mítl, jelikož bude Habsburky vždycky potírati.**) Thurn, jenž

s Bethlenem ustupoval, užíval také taktiky pána svého
;
psaK falc-

krabti, že Bethlen za msíc státi bude v ele 70.000 muž a že

podnikne výpravu na Víde.***)

Buquoy, jemuž se ústupem tímto dráha uvolnila, postupoval

proti Prešpurku, kamž dne 29. dubna dorazil. Zárove uveejnil

císa patent, jímž sliboval Uhrm úplnou amnestii, podrobí-li se

*) Tamtéž. Jan Ki-istian z Lehnice Bedichovi dd. 14/24. dubna a 6/16.

kvtna 1621.

.**) Sas. st. arch. Psaní markrabti Krnovskému dd. 8. kvtna 1621.

***) Mnich. st. arch. Thurn Bedichovi dd. 14. kvtna 1621.
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do lhty ustanovené; jiných slib patent neobsahoval; nenabízelo

se tedy ani to, co se podávalo posledním diplomem.*) S Biiquoyem

odebral se také palatiu do Uher, aby tam ujal vládu, pokud by

to bylo možno. Msto Prešpurk nekladlo žádného zvláštního od-

poru, nýbrž vzdalo se císaskému generálu brzy po jeho píchodu:

ale hrad statenji se di'žel. Vyjednávání palatinovo s velitelem

posádky Zayem nemlo výsledku, a tak jal se Buquoy hrad bom-

bardovati, což neminulo se s úinkem, nebo posádka vzdala se

již dne 6. kvtna.**) Nyní množily se úspchy vojska císaského, ^621

pi emž konalo dobrou službu spojení, které si byl císa zjednal

s jednotlivými magnáty a veliteli vojska. Trnava vzdala se bez

odporu a jelikož také Štpán Palfi, Tomáš Bosnyak a Szechy vy-

stoupili na bojišt pro císae, zpsobili sbory svými, že podrobila

se uherská horní msta. Buquoy mohl táhnouti na Nové Zámky,

aby se o obležení tohoto msta pokusil.

Bethlen užil asu, který mu byl popán obléháním Nových

Zámk od císaských k rozmnožení vojska svého. K usilovným

jeho snahám, v nichž podporován byl co nejhorlivji od Emericha

Thurza, který pes smiování své s císaem opt se ho pidržoval,

shromažoval se v Kosici den ode dne rostoucí poet žoldné

nmeckých, jimiž vzrostla dvra jeho v píznivý obrat. Aby ví-

tzství tím bezpenji dosáhl, snažil se zjednati si spojení s Mans-

feldem a prosil markrabte Krnovského nkolikerým psaním, aby

Slezsko co nejdíve možno opustil a k nmu pirazil, jelikož

z Uher stane se rozhodnutí. Na zaátek ervna oekával pipojení
^'^^^

se markrabte, který se byl k tomu uritým slibem zavázal a

k tomu od Emericha Thurza na úet Bethleuv peníze obdržel.

Aby stavy uherské tsnji k sob pipoutal, vypsal kníže na den

1. ervna íšský snm do Prešova, jemuž chtl diplom císav, ^''-'^

ovšem s takovými poznámkami pedložiti, že zamítnutí jeho najisto

oekával.***) ás stav uherských dosta^ila se na jeho vyzvání a

výsledek porad jejich byl takový, jak Bethlen oekával.

*; Uh. st. arch. Patent Ferdinandv dd. 30. dubna 1621.

**) Tamtéž. Leopold Peck ad Palatinum dd. 2.5. dubna 1621. Katona XXX. 681.

***) Szilagyi na uv. m. Bethlen Emericliu Thurzovi dd. 1.5. kvtna 1621.
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Bethlen ustanovil svj další operaní plán v ten smysl, že

^621 chtél až clo 15. ervna vojsko své v Kosici soustediti a pak vy-

trhnouti, aby se spojil s marki-abtem, jenž ml pes hory do Uher

pitáhnouti.*) Prozatím poslal mu naproti 2000 jezdc, aby jej,

pokud možno, pojistil proti útokm.**) Bethlen doufal, že po

spojení s markrabtem bude míti po ruce 20.000 muž vojska,

jehož jádro tvoiti mla pchota nmecká.***) Veliteli posádky no-

vozámecké, Stanislavu Thurzovi, podal zprávu o tomto zbrojení,

napomínaje jej k vytrvalosti na svém míst, jelikož brzy k Novým
Zámkm pitrhne a na Buquoye udeí, Emerichu Thurzovi však

co nejosteji vytýkal, že nepátelské hnutí v žup své proti nmu
(BethlenoAi) nedovedl potlaiti a upomínal jej opt na svaté zá-

vazky, jaké jim ukládá spolek ped rokem uzavený.f) Pokud vý-

itky byly odvodnny, nevíme, Thurzo však snažil se nejvtší

horlivostí nabýti opt dvry Bethlenovy, nebo vedením jeho za-

vázal se veliký poet uherských šlechtic pevn se pivinouti ke

knížeti, od nhož jich nemlo nic více odvrátiti.

1621 Ješt poátkem ervna císaští dosáhli úspchu; zmocnil se

Szecsi msta Breszno-Bánye. Ale to byl poslední úspch zbraní

císaských,!!) jelikož Bethlen ást vojska svého poslal na bojišt.

První porážka stihla nkdejšího jeho dvrníka a nyní císaského

stoupence Tomáše Bosnyaka, což se stalo zradou. Bethlen totiž pi-

vábil jej do tábora svého, jako by chtl o mír vj-jednávati, naež jej

dal zatknouti. Vojsko nemajíc velitele svého bylo pekvapeno a

poraženo. Jakmile došla zpráva o této události, nemeškali na

stran císaské vojsko v echách a na Morav ležící do Uher po-

slati; a aby se odvrátilo nebezpeenství, jaké by mohlo hroziti

Morav nechránné od markrabte Krnovského, požádán kurfit

Sasky, aby jej ml na zeteli.

07 Icvptns,
*) Tamtéž, Bethlen Emerichu Thurzovi dd. " -^ 1621.

b. ervna
**) Tamtéž, Bethlen Emerichu Thurzovi.

***) Tamtéž, Bethlen Stanislavu Thurzovi dd. 10. ervna 1621.

t) Tamtéž. Bethlen Emerichu Thurzovi dd. 7. ervna 1621.

tt) Tamtéž. Bethlen Emerichu Thurzovi dd. 18. ervna 1621, — Sas, st, arch.

Ferdinand kurfitovi Saskému. — Katona XXX. 688.



20H

Buquoy, jak praveno, táhl po pádu Prešpurku k Novým Zám-

km a jal se obléhati tuto tvrz, když byla posádka potupn

zamítla vyzvání palatinovo, aby se vzdala. *) Stanislav Thurzo

osvdil v hájení pevnosti skvlé schopnosti, nebo obléhání msta,

jenž leží nad malým pítokem eky Dunaje, se protahovalo, aniž

by císaští úelu svého dosáhli. Palatin roznemohl se za tohoto

obléhání a musel býti do Trnavy pevezen, kde jej mrtvice ra-

nila a životu jeho konec uinila. Strana ztráty jeho píliš nepo-

cítila, jelikož v pesvdem' svém neustále sem tam se koHsal a

proto byl málo spolehlivým. Pvodn byl protestantem, jako vtšina

šlechtic uherských, pozdji podlehl vlivu arcibiskupa Pozmana a

stal se katolíkem, emuž nejspíše dkoval povýšení své na palatina.

Když Bethleu vystoupil na jevišt, jevil nedostatek odhodlanosti

v hájení práv císaských, krok za krokem povoloval knížeti Sedmi-

hradskému a súastnil se dokonce, jak se podobá, u volb jeho

za krále; teprve v Hainburku rozhodl se opt pro císae, patrn

proto, že se mu vítzství jeho zdálo býti nepochybné. Když Fer-

dinand obdržel zprávu o jeho smrti, naídil pánm Kašparu Hor-

vathovi, Štpánu Ostrosithovi a Petru Koharymu, aby se odebrali

do tábora Buquoyova a tam ujali funkce palatinovy. Mli se snažit

získati šlechtu uherskou pro císae a kteí by odporovali, ty mli
prohlásit za zbavené statku.**)

Zatím uplynulo již sedm nedl, co Buquoy ležel u Nových

Zámk a posud zmaeny byly všecky jeho pokusy o dobytí tohoto

místa. Pi tom hrál vynikající úlohu jmenovit Štpán Horvath,

jenž v ele 1500 muž mimo msto táboil a oblehající neustále

obtžoval. Nyní však postupovalo z Košice 6000 muž; po jich

píchodu musel se stav obléhajících státi povážlivým, ježto již nyní

pemáhati jim bylo veliké obtíže pi shánní potebné spíže.***)

Tu stalo se jednoho dne, že Buquoy v ele malého oddílu jízde-

ckého chtl chrániti sbor zásobovací spíži pivážející. Uhi užili

vhodné této píležitosti k útoku na císaské a svedli s nimi ptku. ^1621*'

*) Místodrž. archiv v Inšpruku. Responsio liungarorum militum penes Ujvar

existentinm ad consilium Palatini dd. 2.5. kvtna 1621.

**) Uh. st. arch. Instrukce pro jmenované pány dd. 2. ervence 1621.

***) Mnich. st. arch. Bethlen markrabti Kniovskérau dd. 20. ei-vence 1621.
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Zbsilý strach padl na družinu Buquoyovu, vtšina vojín prchala

a ti, co zbyli, podlehli i s velitelem pesile; Buquoy padl z jede-

nácti ran krváceje. Uprchlíci se ovšem vzpamatovali a cítíce, jak

potupn se zachovali, vrátili se na bojišt, kde však nalezli již

jen mrtvolu velitelovu, kterou v smutku a hoekování do tábora

pinesli.*)

Takovým zpsobem skonil život svj Karel Bonaventura

z Longuevalu, hrab z Buquoy, svobodný pán z Vaux v stáí 50

rok. Otec jeho Maximiliau z Longuevalu, jenž se byl na bojištích

nizozemských vyznamenal a jenž byl za zásluhy své od Filipa II.

titulem hrabte z Buquoy odmnn, padl za obléhání Tournaie.

Princ Alexandr Farnese, který si ho velice vážil, vnoval potom

píze svou jedenáctiletému synu jeho a tak Karel Buquoy dosáhl

již v 27. roce stáí svého vysokých hodností vojenských: stal se

plukovníkem a gouverneurem An*asu. Pozdji vyznamenal se v há-

jení Amiensu proti Jindichovi IV. a pi jiných píležitostech tou

mrou, že byl jmenován generálem dlostelectva. Vrchní velitel

španlský markés Spinola užil ho za války s Holandem pi roz-

liných dležitých píležitostech a svil mu konen velem' nad

sborem 12.000 muž. Když byl Matiáš korunován ve Frankfurt,

Buquoy pibyl tam v družin Spinolov a pál štstí novému cí-

sai. Okolnost tato a druhé setkání mly za následek, že jej

Matiáš pijal do své služby, svil mu velitelství vojska proti po-

vstalcm eským vyzbrojeného a tak osud rodu svého položil v ruce

jeho. Bhem války proneseny všeliké stížnosti na Buquoye: po-

chybováno o jeho schopnostech a o ryzosti jeho povahy, obviován,

že sám ze sebe nieho nepodniká, že válku zúmysln protahuje,

že ze ziskuchtivosti úastní se v loupežení vojska svého a že

z kontribucí se obohacuje. Výitky tyto nejsou bezdvodný, pedce

však zásluhy jeho o rod Habsburský jsou nepopíratedlné. Buquoy

nabyl lepšího vzdlání vojenského nežli všickni jeho odprci a je-

likož tito nedovedli z pílišné jeho opatrnosti koistiti a jeho po-

hyby, theoreticky zajisté dobe vypotené, zmaiti, podi*žel pole,

*) Místodrž. arch. v lušpruku. Aldringen Pappusovi dd. 10. ervence 1621. —
Sas. st. arch. Zeidler kurfitovi Saskému dd. 4/14. ervence 1621. —
Katona XXX.
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akoliv mu zápasiti bylo s mnohými odprci a akoliv se nalézal

v zemi s obyvatelstvem nepátelským ; a piznati se musí, že vý-

pravy jeho jen na defensivu vypoítané a sice na podzim r. 1618

a roku 1619 roMiají se nejskvlejším výkonm jiných generál.

Buquoyem — a to byla hlavní jeho zásluha — odvrácena byla

záhuba císae, zachránn byl však císa teprve pomocí vojska li-

gistického pod Tillym, jenž svou na dobu tehdejší zcela neoby-

ejnou taktikou ofensivní válku v echách tak rychle ukonil.

Maximilian z Liechtenšteina, který ujal velitelství po Bu-

quyovi, nepožíval, jak se podobá, zvláštní dvry u císae, nebo

když Ferdinand obdržel zprávu, že Buquoy padl, poslal k Novým

Zámkm plukovníka hrabte Stadiona jakožto vrchnílio velitele.

Nežli však Stadion pijel k Novým Zámkm, vojsko císaské upu-

stilo od oblehání, ponvadž dne 16. ervence blížil se Bethlen se

zbytkem vojska svého a císaští, ani již díve spíži svou jen stží

rekvisicemi si opatovali, museli se obávati, že by jim všeliké spo-

jení bylo zamezeno, kdyby na svém míst setrvali. Liechtenstein

tedy svolal plukovníky k porad, v níž stalo se usnesení, aby

vojsko ustoupilo, což bylo také skuten již v jednu hodinu s pl-

noci vykonáno. Vtší ásf dl obléhacích a steliva musela se ne-

pátelm zstaviti v plen, chtlo-li vojsko císaské dospéti bez-

peného postavem'.*) Akoliv usnesení toto bylo rychle provedeno,

pedce Uhi mohli v as 'pustit se za císaskými a pi pechodu

pes Nitru na n udeiti. Uhi dobyli tu útokem kostela na levém

behu eky ležícího a od císaských obsazeného a pronásledovali

je pak i pes eku dflem ji pebrodivše a peplavavše, dílem po-

stupujíce po most lokovém, který byl Liechtenstein ve spchu

jen ásten poboil a který si Uhi dodlali.**) Jen bažinaté

území zachránilo císaské ped úplnou porážkou a umožnilo jim

dostihnouti msteka Gutty pi ústí Váhu do Dunaje ležícího. Zde

Liechtenstein dal položiti lokový most pes Dunaj, aby se po

nm mohl spasiti na ostrov Csallokóz, kdyby nepítel jej násle-

doval. K úelu tomu dal ostrov již nyní obsaditi plukem vojska

1621

*) Míst. archiv v Inšpnikii. Zprávy z Ulier dd. 20. ervence 1621.

*"*) Mnich. st. arch. Bethlen markrabti Krnovskému dd. 20. ervence 1621.
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pod hrabtem Šlikein, aby pojištn byl proti uepátelským útokiu

s té strany. Armáda císaská ítala tehdáž, odrazíme-li ztráty

práv utrpné, asi 8000 muž nejvíce pclioty, kdežto Bethlen

velel asi 15.000 muž. V list, který Liechtenstein zaslal císai

za ustupování svého, tvrdil, že pi tom žádných ztrát neutrpl a

ústup ospravedloval dvodem, ovšem oprávnným, kdyby tak byl

v as neuinil, že by bylo veškero vojsko zahynulo, jelikož ne-

pítel prý se zmocnil všech pechod.*)

Uhi hledíce z vítzství svého koistiti doráželi neustále na

císaské ; akoliv bažiny útoky jejich znesnadovaly, pobíjeli nebo

zajímali opozdilé vojáky a zajatce posýlali do Budína a tam je

Turkm prodávali. Jelikož parno ervencové, trmácení a ústup

vytrvalost žoldné císaských proti neustálým útokm jezdc uher-

ských ochromovaly,**) rozhodl se Liechtenstein pechodu na ostrov

Csallokozský déle neodkládati, aby jej od Uhr eka dlila. Po

té chtl podle Dunaje postoupiti k západnímu výbžku ostrova,

tedy nedaleko Prešpurku, kamž naped vyslal 500 muž k sesílení

posádky.**^; Tam mohl podle poteby bud pes Dunaj do Preš-

purku se pepra\iti, nebo na pravý beh pejíti a tak spojení

s Vídní si zabezpeiti. Když již táhl ped se, obdržel zprávu, že

Uliii pod Štpánem Horvathem pekroili Dunaj v tch místech,

kde Csallokoz poíná a že na ostrov násep naházeli. Hrab Šlik

a plukovník Lebel, jenž táhli naped, udeili na Uhry, dobyli to-

hoto opevnní a porubali asi 300 muž, tak že císaští stali se

zase neobmezenými pány ostrova, f) Poznamenati dlužno, že Lie-

chtenstein nejen nyní, nýbrž také pozdji velel vojsku císaskému,

nebo ani on, ani nejstarší po nm plukovník Tiefenbach neuzná-

vali hrabte Stadiona za svého pedstaveného a tak Stadion, jak

se podobá, vrátil se opt do Vídn a Ferdinand dále netrestal

svých nepoddajných plukovm'k.tt)

*) Katona XXX. Sas. st. arch. Max. z Liechtenšteina Ferdinandovi dd. 18.

enence 1621.

**) Míst. archiv, v Inšpruku. Pappus arciknížeti Leopoldovi dd. 23. ervence 1621.

***) Tamtéž. Pappus arciknížeti Leopoldovi dd. 27. ervence 1621.

t) Tamtéž. Stadion arciknížeti Leopoldovi dd. 31. ervence 1621. — Tamtéž

Pappus arciknížeti Leopoldovi dd. 1. sii)na 1621.

-j-f) Sas. st. arch. Zeidler kurfitovi Saskému dd. 5/1.5. záí 1621.
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Betlileu nevšímaje sob Liechteušteiua postoupil zatím k Tr-

nav a douutil msto toto po krátkém odporu ke kapitukici. K po-

sádce, jíž byl povoleu svobodný odchod, museli se pipojiti také

tamjší jesuité, které Bethlen z poátku chtl dát popraviti, ale

na žádost nkterých elnjších katolík pak je propustil na svo-

bodu. Písnost jeho byla patrn pouhým strašákem, nebo i)Otom

se choval k jesuitm velmi pívtiv, vzal na cest ti z nich

do svého vozu a bavil se s nimi o podmínkách míru, které mu
byly v Hainburku od císae nabídnuty. Pes všeliké trpké zku-

šenosti, které byly takového druhu, že chtl znovu o mír vj-jed-

návati, nabyl pedce nové mysli, ponvadž se s ním spojil u Trnavy

tak toužebn oekávaný marki"ab Krnovský a vojsko jeho sesflil

8000 muži nejvíce pchoty a pimeným potem dl. Za jakých

obtíží stalo se toto spojení, o tom chceme vypravovati.

III.

Kurfit Sasky, jak známo, zpoval se vydati stavm slez-

ským akord od císae potvrzený,*) ponvadž zbrojný svj lid ne-

snížili ješt na poet 4000 muž. Další jejich snahy potom k tomu

smovaly, aby podmínka tato byla splnna; jakým zpsobem se

jim to podailo, o tom pozdji podáme zprávu, prozatím chceme

vylíiti chování se markrabte Krnovského vi tmto krokm.

Markrab byl by se byl poddal nezbytnosti, byl by nové panství

uznal a byl by tak následoval píklad vrchního hejtmana v Slezsku;

ale kletba na nj vynesená zapudila jej násiln do ad nepátel

císaových. Z této píiny mail vyjednávání stav slezských

s kurfitem Saským a nechtl také rozpustit své žoldnée, nýbrž

snažil se shromáždit kolem sebe každého, kdo chtl sloužiti pod

jeho praporem. Souhlasil tedy s tím, že Bedí-ich jej jmenoval

svým generálem a plnomocuým komisaem,**) a že mu uložil, aby

povolal také do služby své vojsko od stav moravských propuštné.

Když mu bylo poátkem dubna z Hagu uloženo, aby s vojskem

*) Díl III. str. .330.

*) Patent u Londoi-pa je nejspíše myln datován, správné datum je asi 23.

duben 1621.
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svým byl k službám km'žeti Bethlenovi, *) neshodovalo se to

úpln s páním jeho, jelikož hodlal v Slezsku válku dále vésti.

Avšak v Slezsku nabývalo vojsko saské ím dále více pdy a sta-

vové spojili s ním také svj zbrojný lid; a tu ovšem nahlédl mar-

krab, že se v zemi nebude moci udržeti. Vypjiv si 25.000

dukát od Bethlena na zbrojení,*"^) najímal vojsko v Nise, kde roz-

bil svj hlavní stan. Velitele posádky kladské taktéž pemluvil

k odporu, tak že tento zamítl vyzvání stav slezských, aby pevnost

vydal císai a prohlásil se pro „ki'ále Bedicha".***)

Kurfit Sasky hledl zbrojení markrabte pekaziti a naídil

svým plukovníkm, aby pozorovali jednotlivá vtší místa, by se

markrabti nedostávalo z nich posily; v echách konaly se pí-

pravy k obležení Kladska, ale jedinému prostedku, jenž by byl

zpsobil rychlé rozhodnutí, útoku na markrabte v Nise, jak se

zdá, všickni opatrn se vyhýbali. Markrab, jenž o rozliných

tch opateních nabyl vdomosti, poslal stavm slezským list vý-

hružný, jímž je napomenul k pokoji a k poslušnosti naproti falc-

ki'abti. Zárove staral se o poteby vojska svého rychle narsta-

jícílio násilnými rek^'isicemi, tak že v Slezsku dly se loupeže

tou mrou, jako v krajinách, kde Mansfeld s vojskem svým ádil.

Na opato\i Henrykovském (Heinrichsau) vynutil marki'ab kontribuci

12.000 zl., opat Kamjencký musel zaplatit 8000, msto Kout 10.000

a podobn naloženo s mnohými jinými místy a osobami; konen
zatkl nkolik úedlmTí arciknížete Karla, jenž byl biskupem Nis-

ským, odvedl je jako rukojmí s sebou a vydal je teprve za 10.000

^•^21 zlatých, t) Konen dne 13. ervence nastoupil tažení do Uher

v ele 8000 muž. Na stran císaské nedlali zásek v pifismyku

Jablunkovském a dali jej stežiti malou posádkou, aby markrab
tudy nemohl táhnouti, ale on se nedal touto cestou, nýbrž vtrhl

na Moravu, kde se chtl msta Olomouce zmocniti a ádnou kon-

tribuci na nm vynutiti. Pedsevzetí toto pekaženo mu oddílem

vojska Valdšteinova, tak že mohl jen menší msta pleniti. Tu a tam

*) Mnich. st. arch. Bedich Bethlenovi dd. 19/29. bezna 1621.

**) Tamtéž. Markrab Ki-ovský Bedichovi dd. 7. bezna 1621.

***) Palm. Acta publica 1621 pag. 172.

t) Sas. st. arch. Kníže Lehnický kiu-fiton Saskému dd. 29. ervence 1621.



209

setkal se s odporem, až konen ke konci ervence dorazil do 1621

Trnavy a s Bethlenem se tam spojil. Ani vojsko saské, ani slezské,

ani sbor Valdšteinv z ech picházející, jenž dohromady ml více

než dvakráte tolik vojska jako markrab, nemohli mu zabránit

vpádu na Moravu; vedení záležitostí válených bylo tak rozdro-

beno, že na spolenou akcí jednotlivých sbor nemohlo se ani po-

mysliti.'^) Poznám' tohoto bídného stavu, smr Buquoyova a nebez-

peí z Uher hrozící takovou bázní naplnili kurfita Saského, že

císae diitkliv napomínal k míru s Uhrami a k mírnjšímu jednání

v zemích koruny eské, aby se tam zoufalství neujalo a císae

o veškery dívjší výsledky nepipravilo.**) Také vrchní hejtman

v Slezsku, který, jak se podobá, císae vrn se pidržoval, a-

koliv byl blízkým píbuzným pedešlého vrchního hejtmana, pro-

jevil obavy své v listé kurfitovi zaslaném a radil, aby se užilo

všech zbrojných sil a aby se upotebilo prostedk, které by

v Slezsku akord mohly zabezpeiti.***)

Nežli budeme vypravovati, jaký výsledek mlo spojení se

markrabte Krnovského s Bethlenem, musíme se ješt zmíniti

o operacích, které císaští po perušení porad haiuburských pro-

vedli na pravém behu dunajském. Zde sveno velitelství nad

žoldnéi nmeckými Collaltovi, kterého ml Eszterhazy se svým

vojskem uherským podporovati. Když se byl Collalto ne bez vel-

kých nesnází, které spoívaly v nedostatku potebného vyzbrojení,

dal na pochod, zamil na Kysek a dobyl této pevnosti. Odtud

chtl táhnouti do Steiuamangeru a hledl cestou zmocniti se hradu

rechnického, aby si zabezpeil spojení s Rakousy.f) Co hrad tento

obléhal, táhl hrab Batthyani, jeden z generál Bethlenových

k jeho osvobození a porazil na cest oddíl Chorvat, jenž vstou-

pili do služby císaské, naež Collalto, aniž by dokal nepítele,

od oblehání hradu upustil, do Kysku ustoupil, pevnost tuto zásobil

a pak táhl do Rakous, aby se odtud spojil s Liechtensteinem.

Batthyani položil se polem u Kysku, jekož pozdji dobyl a i)od-

*) Zprávy o tažení markrabte hlavn u Palma na uv. m.

**) Vid. st. arch. Kui-fit Sasky císai dd. 22. ervence 1621.

***j Kníže Lehnický kurfitovi Saskému dd. 9. ervence 1G21. Sas. st. arch.

i) Míst. arch v Inšpriiku. Collalto Ferdinandovi U. dd. 28. kvtna 1621.

Glndely ; Djiny eského povstání. Dii iV. 14
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iiikal asto nájezdy clo Rakous.*) Vojsko císaské bylo tedy

poátkem srpna vyjniouc nkolik pevných míst a ostrov Csallokóz

z celých Uher zapuzeno. Císa snažil se mezery ve vojšt svém

za každou cenu vj^lniti, rozkázal, aby všecko vojsko z ech a

Moravy, jehož v tch zemích nebylo nutn potebí, táhlo do Ulier

a naídil nové najímání; kníže Bavorský ml držeti Mausfelda na

uzd a kurfit Sasky ml Slezsko stežiti.

Bethleu postoupil zatím z Trnavy k Prešpurku a napomenul

odtud falckrabte, aby do Slezska nebo do Cech pospíšil a podnikl

válku, jenž dobrý výsledek slibovala.**) Zárove marki'ab Krnov-

ský žádal Bedicha za podporu dodav k tomu pohržku, nebude-li

mu vyhovno, že se pidá ke knížeti Sedmihradsksmu a že jej

uzná za krále eského.***) — Císaské posádce v Prešpurku velel

plukovník Lazar Schwendi, jenž konal potebné pípravy k vytrva-

1*521 lemu hájení. Dne 18. srpna vnikl nepítel do pedmstí a jal se

páliti na bránu Michalskou, ale jelikož dla tehdáž daleko nedo-

nášela a koule nejvýše 20 liber vážily, nemlo bombardování zvlášt-

ního úinku. Obléhající ani toho nemohli pekaziti, že po Dunaji

dopraveno do pevnosti nkolik set muž a znaný houf dobytka,!)

a tak strana císaská kojila se nadjí, že posádka bude se moci

uhájiti, zvlášt že mla Dunaj ve své moci a po ece této udi'žo-

vala spojení s hradem. Nadje tato vzrostla, když posádce zdail

se skvlý výpad, pi nmž 250 nepátel ponibáno a nkolik dl

zatluenoft.) Bethlen, jenž se byl vychloubal po svém píchodu,

že msta a hradu v nkolika dnech dobyde, ml ješt posmch

ke své škod. Dorazí-li posily, které císaští oekávali — jen

z ech a Moravy pitáhnouti mlo asi 5000 muž — v as na

bojišt a spojí-li se Collalto s Liechtensteinem, mohla se knížeti

Sedmihradskému u Prešpurku zasaditi ješt citedlnjší rána, nežli

*) Katoiia XXX. 679. O dobytí Kysku podává zprávu Zeidler kurfitu Saskému

dd. 5/15. záí 1621. Sas. st. arch.

*'^) Mnich. st. arch. Bethlen Bedichovi dd. ži. srpna 1621.

**) Angl. st. arch. Nethersole to sir Geoi'ge Calvert dd. 1/11. a 17/27. záí

1621. — Tamtéž. Carleton to sir George Calvert dd. 7/17. záí 1621.

t) Místod. arch. v Inšpruku. Zprávy od Schwendiho dd. 25. srpna 1621.

ft) Tamtéž. Zprávy od Schwendiho dd. 30. sii)ua 1621. — Tamtéž. Pappus

arciknížeti Leopoldovi dd. 26. sii)na 1621.
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byla porážka císaských u Nových Zámk. Bethlen obávaje se

takovéto katastrofy hledl ji ochTátiti tím, že v noci ua 1. záí lem

od obléhání ustoupil. Tehdáž, jak se zdá, vypukla vážuá ne-

shoda mezi markrabtem Ki'ovským a Emerichem Thui'zem,

pi emž markrab vytýkal Thurzovi nedostatek vojenských v-

domostí.*)

Ústupem od Prešpurku hodlal Bethlen pedevším pojistit

vojsko své proti útokm vojska císaského na ostrov Czallokozu

táboícího; nevzdal se však ješt další ofensivy, nýbrž pipravoval

útok na Moravu, ehož ani posádka prešpurská, ani vojsko císa-

ské z jmenovaného ostrova prozatím nemohlo pekaziti. Morava mu
skuten byla vydána v šanc, jelikož Yaldštein, velitel vojska císa-

ského pro nedostatek penz nemohl postupovati, nýbrž v západm' ásti

Moravy musel meškati. Ke všemu ješt vypuklo povstání obyvatel-

stva v severovýchodní ásti zem a nabylo takových rozmr, že

kardinál z Dietrichšteina jakožto správce Moravy podal císai žá-

dost, aby pluk Aldobrandini nákladem papežským najatý neposlal

k Prešpurku, nýbrž aby ho upotebil k potlaení povstám'. ást

vojska císaského byla tedy vnitním nepítelem upoutána. **) Beth-

len zmocniv se nejdíve uherské pohranin pevnosti Skalice zradou

velitele Piaubera, jenž vstoupil do jeho služby, dobyl pak morav-

ských mst Strážnice, Veselí a Uherského Brodu;***) a jelikož

pi dobývám' tchto míst byl také nkdejší zemský hejtman Ladi-

slav Velen z Žerotína a pro krále Bedicha je obsadil, podobalo

se, že se pomýšlí na bezprostední obnovení panství Bedichova.f)

Na stran císaské museli se vzdáti nadje na vtrhnutí do Uher

a museli všech sil upotebiti k hájení Mora^^^ Vojsku ua Czallo-

*) Tamtéž. Psaní z Prešpiu-kii dd. 2. záí 1621.

**) Míst. arch. v Inšpniku. Dvé psaní císaova dd. 8. záí 1621: — Tamtéž.

Dietiichstein Breunerovi dd. 8. záí 1621. — Tamtéž. Yaldštein arciknížeti

Leopoldovi.

***) Vid. st. arch. Pap de Phorway Dietrichšteinovl dd. 26. záí 1621.

+) Sas. 8t. arch. Zeidler kui-fitovi Saskému dd. —^t;— 1621.— Tamtéž. Fer-
6. rijua

dinand kiirfií-tovi Saskému. — Míst. arch. v Inšpriiku. Stadion arciknížeti

Leopoldovi dd. 30. záí 1621. Mnich. st. arch. ThuiTi falckrabéti dd. ]:i.

íjna 1621.

14*
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kozu posud táboícímu dáu rozkaz, aby opustíc ostrov táhlo podle

Dunaje až k Hainburku a pak postoupilo na Moravu, kde by se

spojilo s vojskem tarajším a se Sasy, kdyby ze Slezska tam pi-

táhli. Kdyby se spojení toto podailo, hájila by Moravy armáda

nejen etnjší nežli vojsko Bethlenovo a markrabte, nýbrž také

lépe vycviená a vyzbrojená. Proti Batthyanimu, jenž v poslední

dob podnikal loupežné nájezdy také do Štýrska, vypraven plu-

koMiík Caraccioli, ímž mla býti záda kryta.*)

Akoliv rozkazy tyto rychle byly provedeny, dostalo se pedce

vojsko císaské, asi 12.000 muž poítající, pozd na Moravu, tak

že Bethlenovi nemohlo více dobytí jmenovaných míst pekaziti

;

i muselo prozatím pestati na spojení svém s Valdšteinem. Tak

se stalo, že Uhi ješt dále postupovali, že pepadli a vyple-

nili Litovli, Unov, Zábeh ano i Tebovou a tím dodali také

zmužilosti posádce na nedaleké pevnosti kladské, že pomýšlela

^^^^ na vpád do ech.**) Dne 20. íjna došla zpráva do Uher-

ského Hradišt, kde vojsko císaské se spojilo, že Uhi strojí se

1 na msto Olomouc udeiti.***) Zpráva tato nebyla naprosto bez-

dvodná; Bethlen neml sice v úmyslu vzdáliti se tak daleko od

své basis operaní, ale vypra^'il ás vojska svého a markrabte

Ki-ovského k Olomouci, aby si razil cestu do Slezska a odtamtud

povolal erstvé posily, jichž nutn poteboval. Marki-ab zmocniv

se msta Perova, vydal spolen s Bethlenem manifest k stavm
slezským, vyzývaje je, aby se k nim pipojili a \7slance své do

Ulierského Brodu vypra-vdli. f) Stavové slezští páli obma kní-

žatm všeho zdaru, ale k tomu jich nemohl nikdo pohnouti, aby

se k nim veejn pidali, jelikož mli na ki*ku knížete Saského.

Smýšlení své císai nepátelské osvdovali jen váhavostí a vzdo-

rovitostí, s jakou se chovalo vojsko jejich v služb císaov. Plu-

kovník Kanibal z Donína, jenž velel 1300 jezdcm a 2700 mužm

*) Archiv Harracliovský. Memoriále o dalším vedení války. Míst. arch.

v Inšpniku. Pappus ai'ciknížeti Leopoldovi dd. 12. íjna 1621.

**) Míst. arch. v Inšpruku. Zpráva z Bnia dd. 17. íjna 1621.

*''^*) Tamtéž. Psaní Liechtenšteinovo dd. 23. íjna 1621.

t) Mnich, dvorská bibliotéka. Coll. Camer. Jan Jií markrab lírovský stavm
slezským dd. 5. listopadu 1621. — Tamtéž. Bethlen stavm slezským

dd. 4. list. 1621.
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pchoty a jenž ml sbor teuto dovésti k armád císaské ua Mo-

ravu, poznamenal v psaní svém. že se toho mže odvážiti jeu

s tou podmínkou, uposlechnou-li ho vojáci (!).*) Pochopitedlno jesti,

že za tako'S7ch okolností nemohl se zabránit pochod markrabte

k hranici slezské a že jen proto nedosáhl vtšího úspchu, pon-

vadž se na hranici postavilo proti nmu dobe zízené a ádn
vyplácené vojsko saské vedením plukovníka Goldsteiua a útoky

jeho odrazilo,**) kdežto Kanibala z Doníua v jedné bitv porazil.***)

Pán z Doníua žádal kurfita za pomoc, které však nebylo více

potebí, jelikož vyjednávání o mír s Bethlenem zatím ke konci se

schylovalo.

Toto nenadálé uzavení míru nebylo dílem nkolika dní,

nýbrž bylo již po více msíc od obou válících stran, tedy také

od Bethlena pes útoky jeho pipravováno. O náklonnosti k míru

v šlecht uherské, která se ani roztržky s Bethlenem nehrozila,

vypravuje jeden z jesuit, kteí se byli s knížetem sešli v Trnav.

Když se totiž s bratrem svým louil s Bethlenem, pokynul mu
generální kapitán uherské zemské hotovosti Melichar Alaghi a po-

šeptal mu, že by mu po svém dvrníku rád sdlil nkteré dle-

žité vci. Pozdji dostavil se skuten k jesuitovi katolický

šlechtic a ubezpeoval jej, že šlechta je sytá uásilnictví Bethle-

uova a že se uchopí první vhodné píležitosti, aby se sprostila

nátlaku toho. Kdyby císa vojsko své sesílil tou mrou, že by se

vítzstva jeho mohlo bezpen oekávati, pidali by prý se k nmu
zajisté všickni šlechtici. Sdlení toto, o jehož správnosti nemžeme
pochybovati, svdí, že Bethlen pohyboval se na sopce. A Bethlen

sám, t) jak se podobá, to tušil, nebo hledl opt zjednati si

spojení s císaem. Z Trnavy, tedy ješt v msíci ervenci, vy-

pravil vyslance, po nmž dal žádati za píznivjší podmínky, nežli

mu byly v Hainburku nabídnuty.

*; Míst. arch. v Inšpruku. Kanibal z Donína arciknížeti Leopoldovi dd. 14.

íjna 1621. — Tamtéž. Plukovník Elbel Strassoldovi dd. 13. íjna IGžl. —
Tamtéž. Strassoldo arciknížeti Leopoldovi dd. 12. íjna 1G21.

**) Sas. st. arck. Kui-fit Sasky Ferdinandovi IL dd. 7. prosince 1621. —
Tamtéž. Výpovd Miillerova dd. 25. listopadu 1621.

***) Tamtéž. Hanibal z Donína kui-fitovi Saskému dd. 13. prosince 1621.

t) Míst. arch. v Inšpruku. Relace jesuity o svém vyjednávání dd. .30. ce. 1621.
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Tato náchylnost k míru, jevící se pes poslední úspchy na

bojišti, vzbuzena byla v Bethlenovi nejspíše pesvdením, že na-

darmo se nadje pomoci z Caihradu. Všecky jeho zprá^7 o vítz-

stvích nad císaskými dobytých, všecky jeho pohržky, že s císaem

mír uzave, nemly úinku v Caihrad, kde ani nemli soucitu

s vyslanci spolených zemí, kteí tam byli ped rokem s bohatými

dary pijeli, nebo je nechali odejíti jako žebráky, když jim byla

všeliká pomoc z domova zastavena. Jediný aga jagerský dosta\il

se k BethlenoNi se 150 jezdci a jiné pomoci nedostalo se mu
od Turk, jejichž pomoc páil kníže Sedmihradský ped svými

spojenci nejmén na 30.000 muž. Ale jako chtl vždycky sedti

na dvou lavicích, tak nejen nabídl císai podmínky míru, nýbrž

poslal také z TrnaAj nové psaní velkovezírovl, vykládaje mu, jakou

potupu prý Turci neinností svou na jeho jméno uvalili.*) Nej-

spíše zárove s tímto psaním vypravil znovu vyslance svého Mi-

chala Toldolaghyho k Port, žádaje opt za 10.000 muž tureckého

a 10.000 muž tatarského vojska pomocného. Neobdrží-li bhem
25 dní uritého slibu, nezbyde prý mu nic jiného, nežli s císaem

mír uzavíti a tak k založení panství jeho pomáhati. **)

K vyjednávaní Bethlena s císaem pidal se také Emerich

Thurzo a vymohl si svobodný prvod***) na cestu ke kardinálu

Dietrichšteino\i, jemuž mlo býti tenkráte od strany císaské sv-

eno vyjednávání. Thurzo byl pesvden, že by se vjTOvnání

mohlo státi, kdyby se více nepožadovalo nežli v Hainburku ; i žádal

kardinála, aby v tomto smyslu psobil na císae.f) Ochota, s jakou

se ve Vídni povolil svobodný prvod, svdila dostaten, že tam

byli ochotni k vtší povolnosti, nežli pi pedešlém vyjednávání

o mír. Mysli ve Vídni l)yly velice sklíeny zprávami o plenní

a loupeživosti Uhr, kteréž od msíce ervence denn do Vídn
picházely. V}T)ravováno, že Uhi lidi a dobytek odvádjí a za-

*) Bethlen velkovezírovi dá. 7. srpna 1621. Tórok Magyarkori Tórténelmi

Emlékek. — Tamtéž. Bethleu nkterému pašovi poátkem srpna 1621.

**) Tamtéž. Instrukce pro Toldolaghj^ho.

***) Uh. st. arch. Svobodný prvod Ferdinanda II. pro Emericha Thiu*zo dd.

.30. ervence 1621.

fj Vid. st. arch. Thurzo kardinálovi z Dietrichšteina dd. 13. srpna 1621.
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jatcm nabízejí svobodu za výplatu hrozíce, nebudou-li peníze za

n složeny, že Turkm budou prodáni. Ze strachu ped vojskem

nepátelským byly chatrné hradby mstské na spch opravovány;

k tomu nastala také drahota, jelikož vázla doprava z Uher a po-

tebné obilí muselo se z Bavor dovážeti. Nejen v rad císaské,

nýbrž ve všech souki-omých domech pojednáváno o otázce, má-li

se s Bethlenem mír uzavíti nebo ne. Kdo byli pro pokraování

ve válce, tvrdili, že ped pl druhým letem hrozilo ješt vtší

nebezpeenství, že nyní Bethlen a Uhi pivedeni jsou na mizinu

a že válku nebudou již moci dlouho vésti;*) ale takových nebyla

ani v lidu ani v rad císaské vtšina. Pravilo se nyní, že válka

uherská musí se miti jiným mítkem, nežli s jinými zemmi,

že vedle každt-ho vítzství íhá zhouba a kdyby válka déle trvala,

že jest se obávati nového povstání na Morav a v Eakousích.

Nebyly tedy zamítnuty návrhy o míru, které Bethlen za loupež-

ných svých výprav dal do Vídn oznámiti, zvlášt že kardinál ^^^^p"«

z Dietrichšteina dtkliv radil k povoluosti a prostednictvím ja-

kéhosi Lustriera, jenž pozdji v diplomatické služb u vyslanectví

caihradského došel jakési vážnosti, dohodnuto se s Bethlenem

o lht a o míst k vyjednávání.

Již toto pedbžné vyjednávání podává nový dkaz o svár-

livosti, rozei-vanosti a pokleslosti doby tehdejší; na uherské stran

byli zase proti místm, které císa k poradám navrhl, pozdji dly

se nekonené porady o rukojmích, které ob strany pro bezpenost

vyjednavatel mli poskytnouti; zkrátka celé to jednání mlo spíše

ráz asiatský nežli evropský. O podmínkách míru prozatím ješt

se nemhudlo, leda by se slib Emericha Thurza, že on a ostatní

uherští delegáti nebudou Bethlena králem titulovati, považoval za

pedcházející vzdání se koruny uherské se strany Bethlenovy.**)

Bethlen svil zastupování své krom Emericha Thurza, jenž byl

také od stav uherských k tomu splnomocnn, Janu Sandorovi,

Štépánu Kassaiovi a Štpánu Fraterovi, kdežto císa ustanovil

k vyjednávání krom Breunera a Eszterhazyho, kteí již v Hain-

*) Sas. st. arch. Zeidler kui-fitovi Saskému dd. 5/15. záí 1621.

**) Vid. 8t. arch. Luster Ferdinandovi II. V si-pnu 1621.
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l)uiku byli vyjednávali, kardinála z Dietrichšteina a arcibiskupa

i6:ii pazmana. Vyjednávání mlo poíti dne 8. záí v Ravensberku,

ale protáhlo se, jelikož kardinál nechtl se za žádnou cenu vydati

do místa toho, jemuž hrozily útoky nepátelské, naAThuje k tomu

lépe chránný Mikulov.*)

Nežli ješt ve Vídni zvdli o odporu Dietrichšteinov, odjeli

Harrach a hrab Oiiate na ostrov Csallokoz, kde tehdáž ješt tá-

boilo vojsko císaské, aby pemluvili Liechtenšteina a Tiefenbacha.

aby uznali hrabte Stadiona za vrchního velitele. Nedosáhli však

úelu svého ; Liechtenstein byl uražen, že se dává pednost n-
komu, kdo se na bojišti nevyznamenal a chtl vystoupiti z vojska,

kdyby císa na svém setrval.**) S ostrova Csallokozu odebral se

HaiTach do Vartburku, kde Bethlen meškal ped vtrhnutím svým

na Mora^sii ***) a dohodl se s knížetem znovu strany zpsobu

« Lustrierem již ujednaného a strany toho, aby panovalo pímí,
kde se bude vyjednávati. Pak se odebral do Vídn a podal tam

císai zprávu o výsledku svého poslání, ale úvahy jeho míru ne-

svdily. Jelikož od jednotlivých osob z družiny Bethlenovy také

zvdl, že v Uhrách rádi by se s císaem smíili a že vojsko mar-

krabte Kriiovského je nespokojeno a jelikož krom toho sám po-

zoroval, kterak vojsko Bethleuovo nedostaten bylo ozbrojeno, že

na p. mezi 30 jezdci sotva jeden ml dobrou bambitku: uznal za

dobré radit císai, aby upustil od vjjeduávání a ve válce pokra-

oval. Ale Ferdinand toužil po míru, jelikož od svých plukovník

žádných sk:v'lých in válených neoekával a tak z ohledu na

kardinála Dietrichšteina ustanovil Mikulov za shromáždišt k vy-

jednávání a dal to oznámiti knížeti Sedmihradskému po zvláštním

vyslanci, f) Akoliv Bethlen podnikl potom svj vítzný vpád

*) Míst. arch. v Inšpruku. Dietiichštein Ferdinandovi n. dd. 18. záí ItVil.

**) Sas. st. arch. Zeidler kurfitovi Saskému dd. 5/1.5. záí 1621.

''**) Zprávu o sejíti se císaského jednatele s Bethlenem a Thurzem vj-jí-

niáme z kopie listu kardinála Dietrichšteina, jenž se nalézá v míst. arch.

v Inšpruku. List není podepsán, ale pochází nejspíše od Hari-acha, jelikož

tento práv tehdáž odjel na Czallokóz, a jak zvstuje vyslanec saský,

sven mu byl také jiný úkol, tedy nejspíše vyjednávání s Bethlenem. —
Sas. st. arch. Zeidler kurfitovi Saskému dd. 12/22. záí 1621.

y) Míst. arch. v Inšpruku. Zpráva arciknížeti Leopoldovi dd. 29. záí 1621.



217

na Moravu, poalo se pertce vyjeduávati. Betblen uemohl si tajiti,

že výsledky jeho záleží jen v olupování etných osad a že spoí-

vají na hbitosti jeho jezdc, ale že by v bitv s vojskem císa-

ským zajisté porážku utrpl, jelikož vojsko markrabte Krnov-

ského válenými svízeli nesmírn bylo utrplo. Krom toho rostl

den ode dne nedostatek na Morav, která musela obojí vojsko

nepátelské vyživovati. Vypravovali jsme již, kterak sedlákm a

statkám nedostávalo se potebného obilí, brzy poal se jeviti

také nedostatek soli a bída v celé zemi dosáhla výše neslýchané.

Z obyvatelstva domácího sta lidí v pravém slova smyslu zemeli

hladem a ne menší jich poet podlehl mei a kanibalské zuivosti

Uhi', proti nimž hájili zbytek majetku svého. V mnohých osadách

ili spíše v spáleništích jejich vidti bylo polospáleué mrtvoly jich

obyvatel; nebo loupeživí žoldnéi zapálili jim chatre nad hla-

vami. Po kraji ádily epidemické nemoci, jimž také vojáci obou

stran za ob padali; Bethlen mohl se každým zpsobem jen tehdy

na Morav udržeti, kdyby se postaral o dostatený dovoz potravin,

ale tím by se byla válka pro nj velice zdražila, tak že v ní

musel proto ustáti. Poznamenati ješt dlužno, že mu pozdji po-

sláno bylo na pomoc 2000 Tatar, ale ješto jich více nepoteboval,

poslal je zpt od hranic sedmihradských.*) Bethlen sám meškal

za vyjednávání o míru nejvíce v Uherském Brod.

IV.

K vli kardinálu z Dietrichšteina ustanoven Mikulov k vy-

jednávání a setrváno pi tom, akoliv Emerich Thurzo, který pro

nemoc plícní dlouhé cesty se obával, proti volb tohoto místa pro-

testoval. Když s prvodci svými dne 10. íjna do jmenovaného

msta pibyl, byli tam již komisai císaští. Vyjednávání, jenž

se píštího dne zahájilo, z poátku se nedailo, nebo ani jedna

*) Fórok Magjarkori Tortenelnii Emlékek. Bethlen vezírovi po Maharran

begovi. 1622. Tamtéž. Instrukce pro Peto Fakase dd. 1. pros. 1621. —
U Katonj- vj-pravuje se mnoho o Turcích, jenž ve vojšt Bethlenové bo-

jovali, ale poet jich asi nepevyšoval nkolik set muž, jak vysvítá ne-

zvratn z korespondence Bethlenovy s Caihradem.



a ani druhá strana nebrala za základ ústupky v Hamburku uje-

dnané, nýbrž užívala podobných uskok a vytáek jako pi prvním

jednání, aby na odprci ústupek njaký vymohla. Uhi chtli, aby

eši a Rakušané byli voláni k vj-jednávání a když požadavek ten

byl zamítnut, prohlásil Thurzo, že chce do vyjednávání pojmouti

jen markrabte Krnovského a jiné mén dležité osoby a že na

n bude pamatovati více zpsobem pímluvy nežli prostedkování,

ale v odmnu pro Bethlena požadoval panství nad celými Ulirami

a za to nabízel císai jen vrné jeho spojenství. Toto vrné spo-

jenství zamítli zástupci císaovi zrovna tak jako požadavek strany

panství nad celými Uhrami; Emerich Thurzo se nyní umírnil a

požadoval alespo zemi na levém behu Dunaje s Prešpurkem *)

a když také tento požadavek byl zamítnut, chtl konen, aby

odprci návrhy své pedložili.

Komisai císaští obnovili starý požadavek, aby Bethlen

Uhry vyklidil a královského titulu se vzdal; zaež mu nabízeli

náhradu na penzích a na statcích. Když Thurzo chtl náhradu

tuto poznati, prohlásili zástupci císaovi, že nejsou k uritým

nabídkám splnomocnni, pokud by se Bethlen výslovn nevzdal

titulu královského. S odpovdí touto odebrali se Sander a Kassai

do Uherského Brodu pro pouení, jak by se mli zachovati, a když

se vrátili, vyjednávali dále sami, jelikož Thurzo na smr onemo-

cnl. Požadovali, aby císa 13 žup, které byl Bethleuo\i poátkem

roku 1620 k správ ponechal, knížeti a ddicm jeho odevzdal

s úplnou svrchovaností, — cum absoluta gubernatione — k tomu

aby pidal statky Mukaevo, Eched a Szatmar, 200.000 zl. ve

zlat, km'žectví Opolské a Ratiboské na as života, titul kmzete

svaté ímské a Uherské íše, hlas na nmeckém íšském snmu,

zlaté rouno, rozhojnní znak podle nov nabytých zemí, panství

Pardubické, kdyby byl od Turk ze Sedmihradska vypuzen, ko-

nen pomoc proti Turkm, kdyby na nj útok uinili. Bethlen

'') Naše vypravování zakládá se nejvíce na protokole, kteiý sepsali císaští

komisai a kteiý se nalézá v uh. st. archive a na Fimhabei'ovi, který

uveejnil mnohé listiny vyjednávání toho se týkající v aktách císask'

akademie.
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tedy inil ješt vtší požadavky, nežli na poátku vyjednávání

hainburského.

Na stran císaské bylo více povolnosti, ponvadž se na-

hlédlo, že ani proti stavm uherským ani proti Bethlenovi nelze

provésti zámr, s jakými se v Hainburku zabývali. A tak od-

hodlali se k vtším ústupkm, nežli k jakým se byli pvodn uvo-

lili. Po dkladné porad s dvrníky svými, vi rostoucímu

nedostatku nabídl Ferdinand odpi'CÍ svému knížectví Opolské

a Ratiboské a tyry za Tisou ležící župy na as života, dále

roní píspvek 45.000 zl. k vydržování pevností v tchto župách

se nalézajících, pak statky Mukaevo, Tokai, Keresztur a titul

nmeckého knížete íšského. Ostatní požadavky byly zamítnuty,

jmenovit nechtl mu císa propjiti titul knížete Uherského

a nechtl se zavázat k udlení milosti Nmcm, s Bethlenem spol-

eným, to jest markrabti Krnovskému, Thurnovi a páno^i z Hof-

Mrchu. *)

Komisai císaští prohlásili hned, když požadavky Bethlenovy

pijímali, že nebudou povoleny, a mohly tedy tvrzení své jen opa-

kovati, když došly z Vídn návrhy od císae. U vyjednávání stala

se pestávka tí nedl a obnoveno teprve dne 11. listopadu a sice i62i

od Stanislava Thurza, strýce Emerichova, jelikož tento zatím ne-

moci své podlehl. V spolené porad, která pipomenutého dne

byla odbývána, podal nejprve zprávu Kassai, že Bethlen trvá na

svém požadavku strany 13 žup, ale ostatn že je naklonn k nej-

vtší povolnosti, a jmenovit že ve všem stojí císai k službám.

Stanislav Thurzo doložil k tomu, že je ochoten podat Bethlenovi

zprávu, hodlá-li Ferdinand ješt 2 anebo 3 župy pidati, ímž
naznail, že kníže snad bude ješt povolnjší. Na toto pokynutí

odebral se Eszterhazy do Vídn a dosáhl svými výklady bez ne-

snází, že slíbil ješt ti jiné župy postoupiti.**) Jelikož však

Ferdinand knížeti nedvoval a se obával, že jen na oko vyjed-

nává, požadoval od nho, aby písahou slíbil, že dostojí podmín-

*) Uh. st. arch. Opinio Commissaríorum super conditionibus per abligatos

Betlileni propositis. Resolutio Caesaris.

**) Uh. st. arch. Císaská resoluce dd. 18. listopadu 1G21.
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kám ujednaným. Císaští komisai v Mikulov ospravedlovali

požadavek tento uelojalním chováním Betblenovým, jelikož za vy-

jednávání o mír vyzval stavy slezské, aby odpadli a od Turk
pomoc požadoval. Z tébož dvodu vyzvali také zástupce stav

uberskýcb, v Uberském Brod shromáždné, aby se zavázali, že

se pidají k císai, kdyby Betblen pro svou osobu h\\ uspokojen

a pedce míru nezachovával. Když Betblenovi byl oznámen poža-

davek Ferdinandv, zamítl jej, jelikož svou náklonnost k míru

nemže osvditi jiným zpsobem, nežli bývá obyejem u jiných

knížat a že tedy nesloží žádné písahy. Pedce však potud vy-

hovl Ferdiuando^i, že xjáal listinu obsahující slib, že vrn bude

zachovávat podmínky míru, které by byly v Mikulov ujednány.*)

Zdali tak císa nabyl více bezpenosti, o tom nechceme roz-

hodnouti.

Kežli u v}'jednávání s Bethlenem docíleno líylo dohodnutí,

poalo se vyjednávati také o uspokojení Uher. Uherští zástupci

pedložili osnovu, jenž obsahovala všecky požadavky, které byly

již v Hainburku oznámeny, tedy všeobecnou amnestii a potvrzení

všech svobod, jmeno\it tch, které obsahoval korunovaní patent

Ferdinandv a vylouení nmeckých žoldnév ze všech pohrani-

ných pevností. Když ve Yídni poznali tyto požadavky, vdli
dobe, že by povolením jich pohbeny byly veškery nadje na

konfiskace, na potlaení protestant a na obmezení ústavních svobod.

Císa pál si seznati mínní svých tajných a svých uherských rad,

nkterých bohoslovc, jakož i vyslance španlského. Kdyby bylo

záleželo jen na pání tchto rádc, byli by bývali stavové uherští

také uyní odbyti planými a dvojsmyslnými frázemi, jako di*uhdy.

ale psoty válené nahánly ve Yídni pílišného strachu. K tomu

hrozila nová boue z Nmecka, jelikož vedle Mausfelda vystoupil

na bojišt také Kristián z Halberstadtu, tak že kníže Bavorský

toužil po míru s Bethlenem, aby armádu svou mohl vojskem císa-

ským sesíliti. Proti tomuto rostoucímu nebezpeenství neobstály

zásady jinak rozhodn hájené a tak theologové pipouštli, že císa

mže protestant trpti a jim to slíbiti, a radové se vyslovili,

-) Uh. st. arch. Diploma assecnratorium Botbleni dd. 28. list. 1621.
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že s obmezeiiím ústavy musí prozatím vykati. Následkem takové-

hoto dobrozdáuí vydal císa dvojí osvdení, jedno pro Bethlena, ^Ve^T'

o nmž pozdji promluvíme, a druhé pro stavy uherské, v nmž
krom dvou kus svoloval ke všem jejich požadavkm, slibuje jim

bezpenost majetku a zachovíuí svobod náboženských a politických.

Z dvou kus korunovaního jeho diplomu, kteréž nechtl potvrditi,

týkal se jeden starého (ne teprve roku 1620 uzaveného) spolku

Uher s echami, kterýž Ferdinand pemožením ech prohlásil

za neplatný a druhý bezplatného navrácení nkterých Rakousm
zastavených hrad, k emuž nechtl svoliti. Eszterhazy, jenž byl

k tmto poradám odjel do Vídn, vrátil se dne 16. prosince do 1021

^likulova a podal tam zprávu o císaském rozhodnutí. Ponvadž

stavové uherští nechtli pijmouti vyhrazení jich se týkající, musel

císa povoliti i v pipomenutých dvou kusech a nejen svj diplom

korunovaní v celém jeho rozsahu potvrditi, nýbrž i smlouvu o míru

Vídeském z roku 1606 a korunovaní diplom pedchdce svého

Matiáše a ke všemu ješt musel pidati slib, že do šesti msíc
svolá snm íšský a že udlí amnestii na všecky zloiny, vraždy

a loupeže od 4. bezna 1619 spáchané a s povstáním souvisící.*)

Všecka tato ustanovení pojata konen do diplomu o míru uherském.

V diplomu, jenž platil Bethlenovi, odepel mu císa udlení

knížecího titulu uherského a požadoval, aby hned po uzavení

míru navráceny byly všecky statky, pobrané pívi-žeucm jeho a

duchovenstvu katolickému v celých Uhrách, tedy také v té ásti,

jenž mla býti Bethlenovi ponechána. Po dlouhém sporování a

když komisai císaští všeliký další ústupek zamítli a že vyrovnání

peruší, hrozili, zástupci Bethlenovi spokojili se s pedloženými

nabídkami, které byly pak dne 6. ledna 1622 od císae podepsány.

Diplomem se ustanovovalo, aby kníže Sedmihradský vzdal se ti-

tutu královského, aby vydal korunu a klenoty íšské, za to po-

stoupeno mu sedm žup na as života a knížectví Opolské a Rati-

boské ddin jemu a synm jeho manželským nebo za vlastní

pijatým, dále mu propjen titul nmeckého knížete íšského a

*) Uh. st. arch. Diploma dd. 7. ledna 1622. — Tamtéž. Resolutio Caesaris

dd. 11. prosince 1621. Katona XXIX. ad c. 1618.
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dány mu v zápis statky Mukaevo a Eched, které mohly býti od

ddic Ferdinandových 400.000 zl. zase vyplaceny, poskytnuta mu
náhrada 100.000 zl. ve zlat, kterouž sumou mohl Tokaj vyplatiti

a pro sebe užívati a konen slíben mu roní dchod 50.000 zl.,

aby vydržovati mohl pevnosti na území jeho ležící. Tituly šlech-

tické, které byl Bethlen v Uhrách propjil, byly od císae vesms

uznány. Aby právo císaovo k župám, které byly knížeti postou-

peny, došlo výrazu, ustanoveno, aby oprávnní jich obj^atelé mohli

chodit na píští snmy íšské a aby velcí župane a velitelé po-

hraninych tvrzí na území tomto se nalézajících, jakož i mstští

sudí a senátoi zavázali se jemu jakožto králi Uherskému písahou,

že za života Bethlenova nikdy zbraní proti nmu se neuchopí.

Diplom Bethlenovi svdící obsahoval ješt nkterá jiná d-
ležitá ustanovení, kteráž mimochodem eeno, chovala v sob zá-

rodek k potomním rozmíškám. Bylo totiž ustanoveno, aby osobám,

které za minulých nepokoj na svém majetku škodu vzaly, tedy

pede vším duchovenstvu, dostalo se úplné náhrady. Bethlen ml
tedy navrátiti všecky statky, které byl nkdejším jejich di'žitelni

pobral; se statky, které daroval jiným osobám, mlo se tak státi

do dvou msíc, kdežto o vy\'azení statk, které byl za peníze

zastavil, ml píští íšský snm uiniti usnesení. Ustanoveními

tmi císa postaral se nejen o duchovenstvo, nýbrž také o nkteré

své pívržence, jenž byli padli za ob hrabivosti svých odprc,
tak jmeno^it o ddice Homonnovy. K porozumní toho, co usta-

noveno bylo o statcích, poznamenáváme, že teprve po dlouhém

sporování dosplo se k naznaenému dohodnutí. Císa požadoval p-
vodn, aby se restituce bezprostedn stala a o náhrad novým

majetmTim aby se teprve pozdji dly porady. Proti tomu pro-

hlásil se Kassai jménem Bethlenovým co nejrozhodnji; s uherské

strany namítáno, kdyby statky, jichž se týe, byly nynjším jejich

majetníkm, nejvíce dstojníkm ve vojšt Bethlenov beze všeho

odaty, že by to mlo vzpouru za následek. Ale bude-li mír

uzawen a záležitost tato k nejbližšímu snmu íšskému odložena,

budou prý se moci bez velikého odporu bývalým držitelm práva

jejich navrátiti, když by se novým majitelm poskytla náhrada.*)

*) Uh. st. arch. Kardinál z Dietrichšteina o vyjednávání v Mikulov.
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Mír byl císai nejvýše vítáu, nebo jej sprostil alespo ásti

výloh, kterých nestail zapravovati. V msíci íjnu dal pednésti ^^^i

Filipovi IV. žádost za podporu, kteráž znla tak žalostn, jako za

dob nejvtší tísn. Král, jenž nesl náklad na válku v Dolní Falci,

vyhovl i tentola-áte žádosti Ferdinandov a psal mu, že je ochoten

zapraviti výlohy za 8000 muž ili vlastn že o tolik muž roz-

množí vojsko svoje. *) Než se zpráva tato dostala do Vídn,

byly tomu již dva msíce, co mír s Bethlenem byl uzaven a po-

moci této k vlastní obran nebylo více potebí, nýbrž mohlo se jí

upotebiti k útoku na Dolní Falci, v nmž se nyní také císa

siiastnil. Také v jiném ohledu A7hovl Filip IV. pání strýce

svého. Když Ferdinand pro nepoddajnosf a ctižádostivos svých

plukovník nemohl dosaditi vrchního velitele, požádal Filipa IV.,

aby mu poslal nkterého svého vojevdce. Po delším vyjedná-

vání, za nhož kandidáti kladli pfliš vysoké požadavky a posta-

vení své ve vojst španlském dále chtli podržeti, stalo se do-

hodnutí s markésem z Montenegra, kteréhož Filip odporuil císai

s tou prosbou, aby mu zabezpeil takové píjmy jako hrabti

Buquoyovi. **) S novým tímto velitelem setkáme se roku 1623

na uherském bojišti.

Ze zpráv o ustanovení míru Mikulovského vysvítá, že se

vztahoval jenom na Bethlena a na Uhry a že nepamatoval nijakž

na falckrabte, tak že zmaeny byly veškery nadje, které snad

on a pívrženci jeho skládali v uzavení míru. Bethlena nelze

kárati v tom ohledu, jelikož k míru byl donucen, ale co se týe

markrabte Krovskélio, není prost kiklavé nevdnosti. A se

na vc pohlíží jakkoli, nedá se upíti, že jen pomoc markrabte

KiTÍovského zjednala Bethlenovi možnost, aby vtrhl na Moravu

a dobyl tam etných osad a mst, jelikož markrab ml po-

tebná dla a pchotu. Bethlen byl tedy povinen osud mar-

ki-abéte a vojska jeho njakým zpsobem zabezpeiti. Když mar-

krab nabyl pesvdení, že \7Jednávání o mír nemže odvrátiti,

chtl se v nm súastniti, ale za podmínek, které musíme po-

*) Vid. st. arch. Filip IV. Ferdinandovi II. dd. .5. února 1622.

**) Tamtéž. Filip IV. Ferdinandovi II. dd. 4. února 1622.
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kládati za uerozumué. Požadoval, aby se svým knížectvím Kr-

novským a s panstvím Bitomským a Boliumínským byl ze Slezska

vymezen a Betlilen aby byl vrchním jeho pánem lénním; v ná-

hradu za posavaduí snahy a výlohy mly mu býti postoupeny

Kladsko a knížectví Opavské, které taktéž nemly míti císae více

za svého vrchního pána. Vojsku jeho ml býti vj-placeu žold za-

držalý a majetku jeho vojín mlo býti ušeteno, byl-li by nkterý

z nich majitelem statk v Cechách a na Morav.*)

Požadavky tyto byly tak pemrštny, že Bethlen nemohl se

jich opravdov ujmouti; ale každým zpsobem ml se zasadit,

aby markrabti ponechán byl vlastní jeho majetek, i kdyby se

byl musel vzdáti nkterého nov nabytého knížectví Opolského

nebo Ratiboského a taktéž ml z vlastní pokladny v}'platit vojsku

jeho žold msíní. Ale Bethlen neznal ani ohledu ani vdnosti;

na neustálé naléhání markrabte, aby vyjednávání také na nj se

vztahovalo, odpovídal, že ani na to nemyslí, aby mír uzavel a že

eká jen až mu pibude na pomoc vojsko turecké. Pedstíráním

takovým nemohl markrabte oklamati, jelikož tento dobe vdl,

že tato domnlá pomoc je pouhým strašákem na císaské vyjedna-

vatele
;
pes to však ponechal knížeti veškeré své dlostelectvo,

1621 když tento koncem prosince ustoupil do Uher pod záminkou, že

co nejdíve vtrhne opt na Moravu a že se tam u Olomouce spojí

s marki-abtem. Markrab však nedvoval tmto slovm. Opustiv

vojsko své ^7dal se k Bethlenovi, aby znovu vyzkoumal, jak se

vc má s vyjednáváním o mír a aby požadoval msíní žold pro

své vojsko, které tehdáž táboilo u Olomouce. Tentokráte se do-

zvdl k svému zdšení, že mír je uzawen a že nic nebylo vy-

jednáno pro jeho vlastní bezpenost a pro uspokojení jeho vojska.

Všecky žádosti markrabte a jeho plukovník a dstojník byly

oslysány, úlevoval si zlostí malomocnou; znamenal, jak chyte

Bethlen jej pelstil, jak se zmocnil jeho dlostelectva a pak v as
ustoupil, aby ušel pomst podvedených voják. Nezbylo mu nic

jiného, nežli dstojníkm vylíiti zoufalý stav a slíbiti, že jim žold

) Conditiones a Joanne Georgio mai'chione regi Hungariae propositae M.
1621. Coll. Cameriar. V mnich. dv. knihovn.
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bude biidoucu vyplacen; vojsku svému vc tuto oznámil písemn,

nebo se obával, že by jej vydali vojsku císaskému, až by se na-

vrátil. Strach tento nebyl odvodnn, nebo kardinál z Dietrich-

šteina nabídl mu svobodný prvod, kdyby se chtl vydati ke kur-

fitovi Braniborskému, emuž však markrab nedvoval a také

toho nepijal.*)

Tak se stalo, že markrab zstal u Bethlena a do Košice

jej následoval, akoliv s ním nebyl nijakž spokojen. Když seznal

podmínky míru, nemohlo ujíti jeho ostrovtipu, že pomr, v jakém

bylo 7 žup na ob strany naproti císai a Bethlenovi a závazky

císaovy k zaplacení vysokých sum, které zajisté nebude moci za-

platiti, obsahovaly v sob tolik látky zápalné, že válka brzy zase

vzplane ; a proto se rozhodl zstati a veškerý svj vliv vynaložiti,

aby Bethlena k zápasu tomu povzbuzoval.

Když se v Mikulov o mír vyjednávalo, císai velice na tom

záleželo, aby brzy byl uzaven, jelikož tehdáž pomýšlel na ženitbu

a v stav manželský vstoupiti nemohl, pokud válka zuila ped
branami vídeskými. Již roku 1620 vyjednávalo se ve Španlsku

o druhém satku císaovu a ukázáno pi tom na dceru knížete

Savojského. Ale Ferdinand jevil nechu proti bližšímu spojení

s odprcem, jejž považoval za potmšilého nepítele. Když byla

ženitba na delší as ustoupila do pozadí, poznamenal hrab líhe-

venhiller, jenž tehdáž meškal na dovolené ve Vídni, v msíci záí

1621 \7slanci španlskému, že by se císa mohl odhodlati k satku

s infantkou Marií, o niž se ucházel princ Waleský. Jelikož však

ve Španlsku ruku infantky nechtli slíbiti vdovci s dtmi a Oate
proto dal odpov v}^hýbavou, Ferdinand obrátil pozornost svou

k princezn Eleonoe Mantovanské a uložil dvrnému svému

milci, pánovi z Eggenberka, aby se vydal do Mautovy a tam o ruku

princezny se ucházel. Eggenberk vydal se na cestu pod tou zá-

minkou, že putuje do Loretta. Místo toto sice navštívil, ale pak

se odebral do Florence, kde složil poklonu velkoknžn, seste

císaov a po princezn se poptával. Podány mu byly zajisté pí-

V zái
11521

*) Sas. st. arch. Patent kardinála z Dietrichšteina tld. 10. ledna 1622. —
Tamtéž. Markrab Krnovský vojsku svénin dd. 19. ledna 1622. — Mnich.

st. arch. Markrab Krnovský Bedichovi dd. 7. bezna 1622.

Oindely: D6jtny eského pjvstání. Díl IV. 15
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znivé zprávy, nebo vydal se do Mantovy a vykonal tam, co mu
bylo uloženo u knížete, bratra nevstina. Princezna Eleonora žila

od smrti svých rodi v kláštee, odkudž pivedena od švakové

své a sdleno jí, že císa se uchází o ruku její. Jak se podobá

rozhodla se bez dlouhého pemítání, posnídala pak v kruhu svých

píbuzných, naež byla vedena do kaple, kde Eggenberk oficieln

se ucházel o ruku její a co zástupce císav byl s ní od biskupa

Mantovánského zasnouben. Po píslušných ceremoniích odevzdal

Eggenberk Eleonoe prsten diamantový, jenž byl páen na 15.000

korun a poklekl ped ní jako ped svou velitelkou; podobn ui-

nili i ostatní pozvaní hosté holdujíce tak vznešenosti impera-

torské, jenž byla pohasla, ale pi slavnostních píležitostech zase

vzplápolala. Po té navrátila se princezna do kláštera, kde ji Eggen-

berk opt navštíl, aby jí odevzdal nákrník s podobiznou císa-

ovou a orla z diamant v cen 80.000 korun a jiné klenoty,

naež se vrátil do Vídn.

K prvnímu setkání snoubenc a k vlastnímu satku usta-

noven Inšpruk. Císa by se tam byl vydal hned po uzavení míru

^likulovského, kdyby ho byl nežádal druhý jeho milec a dvrník
hrab z Harrachu, aby poctil pítomností svou svatební veselí

dcery jeho s mladým Maximilianem z Yaldšteiua. Císa a nerad

vyhovl prosb jeho a dostavil se na svadbu, která byla dne

i.:22 17. ledna za velikého lesku a nádhery slavena. Za dva dni pak

nastoupil cestu do Inšpruku, na níž byl ve Yelsu slavnostn uví-

tán od stav hornorakouských. Žádali jej za odpuštní povstání

svého a na dkaz své oddanosti poctili jej darem 4000 dukát.*)

Odtud jel císa dále pes Salcpurk do Inšpruku a z msta tohoto

poslal ást své družiny naproti nevst, která zatím pibyla do

Brixenu.

1622 Princezna Eleonora pijela do Inšpruku dne 2. února pro-

vázena jsouc bratrem svým a jeho manželkou. Jelo se rovnou

cestou do hlavmTio kostela, kde princezna poprvé se setkala s cí-

saem. Když jej zoila, šla mu naproti a poklekla ped ním

;

*) Sas. st. arch. Zeidler kurfitovi Saskému 12 22. prosince 1621 a 9/19. ledna

1622.
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a když ji k sob pozdvihl, chtla mu ruce políbiti, ehož však

nepipustil. Pokoruá tato úcta zakládala se sice ásten na ob-

vyklých obadech, ale zde princezna chovala se tak zajisté i z úcty

k morální vznešenosti ženicha svého. Snoubenci pak pedstoupili,

provázeni jsouce nejvyššími hodnostái, ped oltá, kde byli slavn

oddáni. Píštílio dne daroval císa své krásné a teprve 23 roky

staré choti drahocenné klenoty a podaroval nemén štdí-e jejího

brati-a a švaki-ovou, jakož i družinu. Po té nastoupena cesta

a sice pes Salcpurk do Št. Hradce a odtamtud do Vídn, kde se

císai a choti jeho od šlechty a mšanstva dostalo skvlého

uvítání.

V.

Zbývá nám podati zprávu o sta^'u vcí, jaký se v Slezsku

vyvinul, když markrab Krnovský odtamtud odtáhl a s Bethleneni

se spojil.

Vypravovali jsme na svém míst,*) že kurfit Sasky se zp-

oval vydati Slezanm akord, ponvadž nejevili ochoty k rozpuštní

zbrojného lidu svého. Nyní se snažili chybu tuto napranti a hle-

dli zpsobiti propuštní voják tím zpsobem, že jim vydali

dlužní úpisy, za které v pozdjších dobách mli obdržeti žold za-

držalý. Jedna ást voják snad se spokojila s takovouto výplatou,

jiné ásti \7placen žold zúplna, tetí konen pidali se k mar-

krabti Krnovskému a setrvali tedy v povstání. Ponvadž stavové

slezští k markrabti Ki'ovskému se nepidali, dostáli do msíce

kvtna alespo formáln své povinnosti. Podle dívjšího svého 1821

usnesení nemeškali vypra\iti poselství ke dvoru císaskému, a sv-

ili úkol tento tyem osobám, jejichž nepatrné postavení svdí,

jak málo cesta do Vídn lákala vynikající pány v zemi. Vypraveni

do Vídn krom purkrabí Kanibala z Donína, který se byl již jako

pívrženec rodu císaského dostaten osvdil, pánové Sigmund

z Kochu, doktor Pteinhard Rosa a Mikuláš Krebs. Ti se vydali

nejdíve do Dráždan, jelikož chtli požádat kurfita za prosted-

kování v záležitosti, která jim velice ležela na srdci. V akordu

') Dfl m. str. 330.

15=*
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praAilo se v úvodu, že Slezsko úastenstvím svým v eském po-

vstání a volbou krále vlastn dokázalo, že není hodno svýck pri-

\ilejí. Vta tato stavy tísnila, ponvadž se další požívání prmlejí

vydávalo tuto za výsledek milosti císaské. Proto žádali stavové,

aby úvod tento byl zmnn, aby se o povstání nedla žádná zmínka

a vbec aby se na události tyto zapomnlo.*) Stavové oekávali

splnm' žádosti své tím spíše, jelikož zbrojný svj lid až na 1000

jezdc a 3000 muž pchoty byli rozpustili a zbytek tento císai

k volnému použití nabídli. Kurfit schválil žádost jejich a odpo-

ruil ji císai.**)

Teprve nyní ^7dali se vyslanci do Vídn, kde tuto žádost

pednesli, chování své v nedávné minulosti omlouvali a císai

k úspchm jeho štstí páli. Rozdíl mezi pijetím této deputace

a vyslanc moravských, kteí ped nkolika msíci mli slyšení

u císae, bil pímo do oí. Ferdinand pijal je jako vyslance,

s nimiž byla uzavena smlouva právoplatná, podal každému ruku

a ubezpeoval je, kterak mu „bylo líto", že knížata a stavové

„nechali se tak daleko zavésti a že se míchali do povstání". Ale

jelikož „poblouzení své uznali, že jim z celého srdce svého od-

pouští a že jim toho nebude více vzpomínati". Slova tato pronesl

císa sám; krom nho nebyl nikdo v síni audienní a neužil

k tomu jako naproti Moravanm kanclée svého. Že po tak milosti-

vém pijetí byla také prosba Slezan ^7slyšena a akord zpsobem

od nich požadovaným pepracován, neteba ani dokládati. Zdali

pepracovaný originál byl vyslancm hned odveden nebo teprve

na snme knížat a stav ke dni 3. listopadu svolaném, není nám

známo. **'^')

Ve Vídni nuceni byli svolati snm nejen z toho dvodu, že

se mlo na nm dokonati smíení zem s císaem, nýbrž také

proto, že bylo penz nezbytn potebí, za kterouž píinou chtli

pimetl zemi, aby novou vtší berni zapravila, ponvadž v Slezsku

muselo se upustit od konfiskací. Císa sdlil rozhodnutí své s strany

*) Sas. st. arch. Slezští vyslanci kiu'fitovi Saskému. Bez datum.

**) Kurfit Sasky císaíi dd. "^^l

^^^''""^
1621.

•^

8. ervence
***) Akta o cest vyslanc u Palmy: Acta publica lG-21.
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svolám snmu slezského dne 25. záí kurfitovi Saskému žádaje 1621

jej, aby snm jménem jeho zahájil a požadavk jeho na nm há-

jil. *) Úkol tento naplnil kurfita uspokojením; slavnostní vítání

a pohostinství, jakého se mu dostalo na cest do Vratislav ve

všech slezských mstech, ale pedevším dležitá úloha, jakou ml
hráti jménem císaovým, pochlebovaly jeho ješitnosti. Když pibyl

do Vratislav s ohromnou svou družinou 854 osob, skládající se

ze šlechtic a lokaj všeho druhu, z koí a podkom',**) a když

tam byl od knížat slezských uvítán, ustano\dl píští den ke smí-

ení zem s císaem. Vc mla se tím zpsobem pedsevzíti, že

by knížatm a stavm petena byla formule holdovací, ale nikoliv

aby na ni pisahali, ponvadž se tak bylo stalo již r. 1617, nýbrž

aby jen podáním ruky slíbili, že budou vrnost zachovávati. Pro

veliký poet osob k tomu povolaných vyžadoval výkon tento dva

dni asu.***) Všecka knížectví nebyla zastoupena pi holdování, list-p.

scházeli stavové knížectví Svídnického, Javornického , Hlohov-

ského, Opolského a Ratiboského, jenž se omlouvali tím dvodem,

že jen doma povinni jsou holdovati. Kurfit vyhovl námitce této:

zajel si pozdji z Vratislav do Javorníka, kamž svolal stavy

svídnické a javornické, do ostatních pak knížectví poslal vi'chního

hejtmana slezského k holdování, f)

Když holdování bylo odbyto, požadoval kurfit jménem cí-

saovým od stav píspvek na penzích. Mli složiti jednou

pro vždy 50.000 tolar, pak mli poskytnouti po šest let roní

píspvek 100.000 tolar na vydržování uherských pevností po-

hraniných, dále se mli zavázati k posudní dani z piva a sice

na deset let po 6 groších s každého sudu, konen mli sami vy- •

držovati lid zbrojný od nich najatý, dokud by válka nebyla skon-

ena, ff) Proti tmto požadavkm pedneseny všeliké stížnosti a

námitky; stavové ukazovali na výlohy za pedešlých let, které

*j Sas. st. arch. Ferdinand kurfitovi Saskému dd. 25. záí 1621.

**) Tamtéž. Zpráva o družin kurfitov.
'***) Tamtéž. Zpráva o holdování.

t) Tamtéž. Kurfit Sasky vrchnímu hejtmanovi slezskému dd. '

.

—- 1621.

-j-f) Tamtéž. Císaské pedlohy knížatm a stavm slezským.
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nejsou ješt uhražeuy, na platy, k nimž se pi rozpouštní vojska

zavázali a prohlásili, že nejsou s to, aby \7liovli požadavkm

císaským. Nabízeli se zaplatit 400.000 tisíc tolar bhem dvou

let nejblíže píštích; na vydržování uherských pevností pohra-

niných chtli poskytnouti 70.000 tolar bhem tí píštích rok,

a k dani posudní svolovali také jen na ti léta.*) U dvora císa-

ského vzali za vdk s tímto nabídnutím, ponvadž kurfit byl

s tím srozumn a mínní jeho rozhodovalo. Ve Vídni nemli na

spch užiti moci vnov nabyté, nýbrž ponechali kurfitovi volnou

ruku k obsazování všech úad v zemi a osvdovali v tom vlažnost,

od nás tolikráte pokáranou. Ve Vídni zajisté je\i.li dostatek ráz-

nosti a písnosti jen tam, kde protestanti mohli býti potlaeni nebo

statky zabaveny, ale pro všecky jiné úlohy vladaské a pro vy-

pstování spolehlivého stavu úedlnického nebylo tam žádného

smyslu.**)

V Slezsku panovaly pomry nejvýše povážlivé, akoliv se

zdálo, že je pacifikace provedena. Jeden pes druhého prorokoval

úpadek panství císaského ; ale jitení bylo by pes to všecko pe-

stalo, kdyby bylo nehrozilo nebezpeenství od vojska markrabte

Ki'ovského, kterýžto lid ubytován byl v okolí Olomouce. Bylo

se obávati, že vojsko toto oddá se zoufalému loupežení, jelikož

jak bylo nahoe oznámeno, mírem Mikulovským nebyl vojsku tomu

žádný žold vyjednán. Aby nebezpeenství toto bylo od^Táceno,

snažil se arcikníže Karel pimti vojsko slezské a saské k útoku

na žoldnée markrabcí ;
***) ale nadarmo o to usiloval. Hanibal

z Doníua pokusil se po dobrém, vjjednáváním lid tento uspoko-

jiti i vyžádal si k tomu potebné plnomocenství, které mu arci-

kníže ochotn udlil. Složí-li žoldnéi zbran, nabízel jim žold,

který jim stavové slezští ostali dlužni, dokud jim sloužili ;f) ale

dstojnicí markrabcí pedložili tak pemrštné požadavky, že je-

*) Sas. st. arch. Odpovd knížat a stav dd. 18. list. 1621.

**) Dkazy o vcecb námi sdlených a o tvrzení našem nalézají se v kore-

spondencích sas. st. arch., jmenovité v svazku 9188, IV.

***) Sas. st. arch. Kašpar ze Stadionu arciknížeti Leopoldovi dd. 9. ledna

1622.

f) Tamtéž. Hanibal z Donína arciknížeti Karlovi dd. 12. ledna 1622. —
Tamtéž. Instrukce arciknížete Karla dd. 20. ledna 1622.
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vili se býti i saskéinii pliikovuku Bodeuhauseuovi pílišnými;

i rozhodl se po úmluv s panem z Donína k útoku na vojsko

markrabcí. Nepátelský sbor vtrhnuv do knížectví Opavského

ubytoval se tam v nkolika mstech. Bodenhausen a pan z Do-

m'na spojivše se tedy v Opav, udeili nejprve na blízký Bílovec

a donutili posádku ke kapitulací; vzdala se, když jí byl svobodný

odchod povolen. Podobný osud stihl také sedm praporc, jenž

se v mst Odrách ubytovaly. Následkem toho nehodlalo ani

ostatm' vojsko klásti odpor a nabídlo se Slezsko vykliditi, bude-li

mu svobodný odchod povolen. Úspchu toho dosáhlo se za pt poátk.
února

dní ; 40 setniu dílem pchoty dílem jízdy pokusivše se o nepatrný ^eai

odpor ustoupily s pole, aniž by byly obdržely sebe menší ástku

na svj žold. Jen mladý hrab z Thurnu se nepoddal, nýbrž

uchýlil se s nkolika praporci na Kladsko, kde se usadil, odhodlán

jsa tohoto pevného místa proti každému hájiti. Kdyby se to bylo

pedvídalo, bylo by se na nj mohlo skrze manželku jeho, která

v Bílovci upadla do rukou Kanibala z Donína, psobiti a pohrž-

kami jej zastrašiti, ale pan z Donína nechal tuto drahou zástavu

k nejvtší mrzutosti Bodenhausenov odejíti.*)

Za dobytím Kladska nesla se nym' touha strany císaské;

ale místo aby se bylo k tomu užilo vlastního vojska, jenž po

míru Mikulovském k takovým podnikm bylo pohotov, poslána

jedna jeho- ás do Dolní Falce a se zbytkem seveno nkolik

pevných míst v Cechách od nepítele hájených. Zbrojný lid stav

slezských nehodil se dobe k obléhání, jenž vyžadovalo vojenských

vdomostí a tak veškerá nadje skládána jen na vojsko saské.

Kurfit skuten dal potebný rozkaz wchnímu veliteli vojska

svého, hrabti Volfovi z Mansfeldu, který však jej hodlal jen tehdy

provésti, budou-li stavové slezští potebnou spíži dodávati. Poža-

davek tento však vrchní hejtman v Slezsku zamítl, ponvadž prý

mu do obležení nic není, ano Kladsko nyní k echám náleží.**)

Zatím vyi)oítalo se na stran saské, kolik vojska a váleného

95 ledii9,
*) Sas. st. arch. Bodenhausen kurfitovi Saskému dd. -^^. 1622. —

.3. imora

Tamtéž. Obsidium Glacense.

**) Dotyná korespondence v sas. st. arch.
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materiálu by bylo zapotebí k tomuto podniku; i mlo se za to,

že by se proti Kladsku muselo poslati nejmén 2000 muž p-
choty, pt praporc jízdy a 23 dla.*) Hrab Mansfeld pokusil

1622 se poátkem dubna zmocniti se Kladska náhlým pepadením;

i udeil na pedmstí, kterého dobyl a které dal ^^^)leniti,**) ale

o pevnos nadanno se pokusil; i ustoupil bez poízení. Nenabyl

také asu, aby vykonal rozsáhlejší pípravy k obléhání, nebo kur-

fit, jenž se tehdáž obával útoku Kristiána Halberstadtského, na-

ídil vojsku svému aby Slezsko co nejspšnji opustilo a tak byla

zem tato prozatím hrz obležení sproštna. ***)

Na sti-an císaské museli se nyní nejen o to starati, aby

B^ladsko bylo vojskem císaským obleženo, nýbrž když vojsko

saské odtáhlo, musely býti také do nkterých mst slezských po-

tebné posádky vloženy. Rozhodnutí o tchto záležitostech po-

nechal arcikníže Karel Kanibalovi z Donína, kterýž podle výroku

saského plukovníka Bodenhausena jevil ve vcech vojenských

úplnou neschopnost a Albrechtovi z Valdšteina, jenž nym' poal

hráti na bojišti úlohu vynikající, f) Pokud je nám známo, konal

Albrecht z Valdšteina tak váhav svou úlohu, že mladý Thui-n

mohl z Kladska vypadati a msta a vsi na míle kolkolem pleniti.

i'^^2 o obležení tedy nebylo ani ei a teprve v ervenci, když hrab
z Thurnu byl již píliš velkých škod nadlal, vypraveny tri pluky

pchoty a nco jízdy k obléhání msta, ff) V si*pnu konen
msto opravdov seveno. Posádka hledla se nenadálými výpady

sprostiti svých nepátel a porubala jednou 600 svých odprc,
ale jelikož se jí poalo spíže nedostávati, musela se konen od-

hodlati ke kapitulaci. Podmínky nabídnuté byly estné jak pro

posádku tak pro obyvatelstvo; každý sml majetek svj svobodné

*) Plukovníci Goldštein a Krolien kiu-fitovi Saskému dd. 1/11. bezna 1622.

Sas. st. arch.

28 bezna
**) Sas. st. ai'cli. Mansfeld km-fitovi Saskému dd. " '

, 1622.
7. dubna

***) Tamtéž. Kurfit Sasky Ferdinandovi dd. '^J-
^J^^t^^ ig.22. _ Kurfit

^ •'

6. dubna

Sasky Mansfeldovi dd. 8 18. dubna 16-22 a jiná psaní.

t) Sas. st. arch. Ai-cikníže Karel Volfovi z Mansfeldu dd. 15. kvtna 1622.

tt) Skála V. 229.
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odnésti nebo odvézti, mšané mohli majetek svj prodati, chtli-li

se vysthovati a tm, kteí v mst zstali, zabezpeena svoboda

víry: s Kladskem tedy naloženo jako se Slezskem. Dne 28. íjna 1622

stalo se dohodnutí o rozliných tch podmínkách, naež odtáhla

posádka asi 1500 muž silná provázena jsouc od 2000 muž vojska

císaského až ke hranicím slezským. Poznamenati dlužno, že cí-

saští pozdji podmínek tch nedodrželi
;
protestanti byli vypuzeni

a s územím kladským nakládáno, vyjmouc konfiskace, jako s e-
chami.*)

*) Skála V. 235.



Hlava šestá.

Válka v Dolní Falci a sousedních krajinách.

I. Arcikníže Albrecht a jeho cho. Pímí v Dolní Falci skoneno.

Operace vojska španlského. Obléhání Frankenthalu, Mansfeld

vtrhne do Dolní Falce. Cordova spojí se s Tillym. Postupují na

Heidelberk. Cordova odlouí se od Tillyho a pronásleduje hra-

bte Mansfelda na levý beh porýnský. Deidesheim. Cordova

rozloží vojsko v zimních bytech. Mansfeld u Elsaského Zabernu.

Jak se Štrasburští chovají k stranám válícím,

n. Achác z Donína v Kodani. Najímá vojsko na rozkaz falcki^abte.

Knstian z Halberstadtu a dívjší jeho život. Pidá se k falc-

krabti. Odpov jeho na císaské napomenutí. Jeho zbrojení.

Bitka u Kittorfu. Kristián z Halberstadtu vpadne do biskupství

Paderbornského. Vydírá zde na všech stranách. Marki*ab Ba-

denský. Spor jeho s ddici Eduardo\7mi. Jeho zbrojení. Arci-

kníže Leopold se snaží, aby jej odvrátil od nepátel císaových.

Marfcrab vzdá se panství ve prospch sj-na svého.

in. Jak se choval Bedich v let 1621. Psaní Jakubova Filipovi IV.

a Ferdinandovi II. Porady císaov>' s Maximilianem Bavorským

s strany odpovdi. Bedich posýlá tchánovi svému zachycená psaní

císaská. Opatení Jakubova. O neshod jeho s dolní snmov-
nou. Bedich ^'ypraví vyslance do Dánska, severního a jižního

Nmecka a do Francie. Kurfit Braniborský. Papežská pomoc
pro císae a Ligu. Poet vojska na obou stranách.

IV. Falckrab odebere se k Mansfeldovi. Vyjednávání infantky s Mans-
feldem. Boj u Mingolsheimu. Bitva u Vimpfenu a její následky.

Lantkrab Ludvík zajat. Kristián Halberstadtský poražen u Hochstu

od TiUyho. Ludvík Darmstadtský propuštn na svobodu. Falc-

krab propustí Mansfelda a Kristiána Halberstadtského ze své služby.

Mansfeld táhne Lothi-inkami do Francie. Potom se obrátí do špa-

nlského Nizozemska. Bitva u Fleuru. Válka mezi Španly a Ho-
lanany. Obležení Bergenu op Zoom.
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I.

Jelikož mírem Mikulovským vojsko císaské bylo uvolnno,

mohli se na stran císaské oddávati nadji, že v boji bude se

nyní ráznji poki-aovati, Kladsko že hvzj bude dobyto a válka

rychle skonena. Zatím však ješt dlouho to trvalo nežli Kladsko

bylo donuceno ke kapitulaci a válka v Dolní Falci nabyla asem
takových rozmr, že musela býti do pole A-jqjravena armáda,

která daleko pesahovala poet vojska, jehož bylo upotebeno

k výprav do ech.

Když Ferdinand dne 6. ervence uložil knížeti Maximiliano^i,

aby vtrhl do Horní Falce, slíbil také, že se postará, aby pímí
v Dolní Falci bylo vypovzeno.*) A psal také skuten již den

ped tím arcikmzeti Albrechtovi a uložil mu, aby podnikl útok,

jakmile obdrží zprávu, že Maximilian se dal na pochod.**) Maxi-

milian obrátil se již sám nkolik dní díve s prosbou dále sáha-

jící na arciknížete: žádal totiž, aby se souasn poalo váliti

v obou Falcích, by odprce nenabyl asu.***) Arcikníže Albrecht

však nemohl tmto prosbám a rozkazm více vyhovti, nebo
zemel dne 13. ervence 1621.

Po smrti arciknížete ujala vládu chot jeho Isabela a pe-
kvapila svt dkladnou znalostí záležitostí státních. Vdlo se

o ní sice, že bývala dvrnicí otce svého Filipa II. a že tento jí

sdloval všechny záležitosti rozsáhlé své íše, ale od toho oka-

mžiku, kdy se s manželem svým usadila v Bruselu, vyhýbala se

patrn záležitostem veejným a tak se jí nepisuzovala žádná

zvláštní jich znalost. V skutenosti však bývala rádkyní svého

manžela, který ke každé u ní návštv pinesl s sebou balík

listin, které jí pedložil a mínm' její seznati si pál. Tím ne-

chceme tvrditi, že mla zvláštní nadání pano^Tiické, nýbrž chceme

pouze naznaiti, že mla jakousi znalost vcí, když jí bylo samo-

statn vládu vésti.f) Co se týká ohled, jaké mírumilovný Albrecht

*) Ferdinand IMaximilianovi dd. 6. ervence 1621. Vid. st. arch.

**) Tamtéž. Ferdinand arciknížeti Albrechtovi dd. 5. ervence 102 1.

***) Mnich. st. arch. Maximilian Albrechtovi dd. 29. ervna 1G21.

f) Iharra: La guerra del Palatinado.
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osvdoval naproti pání krále Anglického, tmi Isabela, jak se

podobá, nebyla proniknuta; nebo neodporovala tomu, co císa si

30. dce. pjái a dala mu oznámiti, že pímí v Dolní Falci \7poví, jakmile
1621 ^

jí dojde zpráva, že je podniknut útok na Horní Falci.*)

Velitelští' nad španlským vojskem v Dolní Falci sveno

bylo zatím generálu Cordovovi, jelikož Spinola ml vésti vojsko

proti Holananm, kterým bylo pímí roku 1609 uzavené k vý-

slovnému rozkazu Filipa IV. vypovzeno. Cordova hledl, aby co

nejdíve nadešla doba, kdy ml útok podniknouti, jelikož doufal,

že by snadno porazil vojsko nepátelské, které tou dobou neobná-

šelo pes 7000 muž a za jehož velitele považovati dlužno an-

glického plukovníka Vere. Je-li pravda, co \7pravuje souasný,

vci znalý svdek, **) že byl také napomenut od kurfita Mohu-

ského a lantki-abte Hessenského, aby útok podnikl, o tom ne-

chceme rozhodnouti; ale udání toto nepotvi-zuje se jednáním

obou tchto knížat, jenž sice císai páli, ale sami pokoj zacho-

vávali. Jisto je pouze to, že Cordova poslal dvrnou osobu

k Spinolovi, aby jej pesvdil, že je potebí boj obnoviti a aby

obdržel od nho pimené rozkazy. Spinola, jenž tehdáž pozo-

roval Holanany u Veselý, byl srozumn s návrhem Cordovovým,

ale vypravil posla svého do Bruselu, aby iníantka uinila poslední

rozhodnutí. Jak rozhodnutí toto dopadlo, zdali infantka vyhovla

prám' císaovu, nebo zdali vyzvala generála Cordovu, aby ihned

útok podnikl, není nám známo. Kdyby se bylo stalo císai po

vli, bylo by se pímí v Dolm' Falci skonilo teprve v di-uhé

polovici msíce záí, ponvadž Maximilian teprve 12. tohoto m-
síce vtrhl do Horní Falce, ano k válce by bylo snad ani nedošlo,

si"* jelikož císa vyhovl Digbymu*-*) a infantku žádal, aby pímí
povolila, kdyby mu to nebylo na ujmu. Ale kostky války byly již

vrženy, nežli Cordova s jedné nebo druhé strany obdržel uritý

rozkaz a válka v Dolní Falci znovu se rozzuila, f)

5.

16:

*) Vid. st. arch. Isabela Ferdinandovi dd. 30. ei-yence 1621.

**) Diego de Ibarra v Guen-a del Palatinado.

***) Vid. st. arch. Ferdinand Isabele dd. 5. si-pna 1621.

-}•) Ibarra vy|)ravnje výslovn, že Cordova neobdržel ješt odpov na svou

otázku, když válka již opt zapoala.
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Že nepátelství zase vypuklo, tím byla \iuua sama straua

falcká. K ospravedlnní té strany se uvádí, že vojsko falckrabcí

trplo nejvtší nedostatek a že proto vniklo do nkterých osad^^^gg*!"

biskupa Špýrského, aby si opatilo potebné potraviny.*) Avšak

jakkoliv hlad ve válce mže býti dostateným dvodem k útoku,

zde mlo se za každou cenu užíti vlastních prostedk, jelikož se

jinak Španlm, kteí mli pevahu, poskytla záminka k poetí

války. A skuten, jakmile Cordova zvdl, že osady biskupovy

byly pepadeny, užil této píležitosti nejen k hájení území bisku-

pova, nýbrž podnikl sám útok na hrad Steiu nad Rýnem ležící,

který opanoval. Ztrátou touto zastrašeni byli pívrženci falckra-

bte, ponvadž Spanlé nabyli tím opory na pravém behu rýn-

ském. Obentraut pokusil se tedy, aby hradu zase dobyl, ale na-

darmo o to usiloval, jelikož Spanlé náspy na rychlo zízenými

se pojistili proti útokm. Nepedložený útok na území biskupa

Špýrského zasadil vci falckrabte ránu nezhojitedlnou. Nejlépe

to vysvítá z té okolnosti, že císa, který o událostech v Dolní

Falci neml ješt bezpených zpráv, k naléhání Digbyho dne

11. záí infantce pímo naídil, aby se pímí zachovávalo, kdyby 1021

to pro zvláštní okolnosti nebylo holou nemožností.**) Okolnosti

takovéto dostavily se pepadením území biskupského a císa ml
omluvu, jestli nedbal žádných ohled naproti falckrabti.

V španlském hlavním stane uvažovala se nyní otázka, má-li

se další útok podniknouti na Frankenthal nebo na Mannheim : obojí

podniknutí spojeno bylo s nebezpeenstvím, pokud vojsko nepá-

telské nebylo poraženo, jelikož císaští mli po ruce od té doby,

co Spinola odtáhl, jen 11.000 muž. Uváživ všeliké okolnosti

rozhodl se Cordova pro útok na Frankenthal, ale potkal se s ob-

tížemi, o kterých z poátku neml ani tušení. Odložil tedy pro-

zatím obležení a rozhodl se udeiti naped na vojsko falcké u Bur-

stadtu a Hofheimu táboící. Uinil tak dne 22. záí, ale k boji 1621

rozhodnému nedošlo, ponvadž Spanlé neodvážili se píliš daleko,

obávajíce se, kdyby útok podnikli, že by se na n z krytých zá-

*) Theatum Europaeum. — La guerra del Palatinado od Iharry.

**) Mnich. st. arch. Ferdinand Isabele dd. 11. záí-í 1G21.
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kop stílelo. Veer po této srážce Vere v nejvtším spchu

ustoupil smrem k Mannheimu. Pozdji dozvdli se Španlé, že

nepátelé ubytovali svou pchotu v Mannheime, Frankenthalu a

Heidelberce, ale jízdu v Ladenburku, ímž upustili od operací

v oteveném poli.

^^21 Ješt dne 22. záí veer odbývána nová válená porada

v španlském hlavním stane, v níž se Cordova rozhodl pro útok

na Kaiserslautern, aby tím zpsobem rozšíil území, z nhož by

se mohl zásobovati. Akci svou zahájil tím, že s hlavní silou vojska

svého postavil se u Diirkheimu, aby nepítel z Frankenthalu nebo

Mannheimu nemohl Kaiserslauternu pijíti na pomoc, naež vypravil

1621 3000 muž proti tomuto mstu, kteí dne 1. íjna dali se na po-

chod a již dne 3. donutili posádku k vzdání se. Ped nkolika

dny zmocnili še Španlé rozliných jiných míst, mezi nimi hradu

Starkenburku ; kdyby také Frankenthal a Mannheim dostaly se

do jich rukou, nemohl by se Heidelberk déle di'žeti a celá Dolní

Falc byla by dobyta. Cordova byl odhodlán úspchu toho se

domáhati, ponvadž nepítel strachu mu nenahánl a krom
toho kníže Bavorský pomoc mu slíbil, jelikož si byl práv pod-

manil Horní Falci a s Mansfeldem o rozpuštní vojska jeho vy-

jednával.*) Za tak píznivých okolností generál španlský déle

neváhal podniknouti útok na Frankenthal. Když byl položení msta

vyšetil, o zízení tábora se postaral a jednotlivé pekážky od-

1621 stranil, dal kopati obléhací píkopy a jal se dne 8. íjna msto

drazným zpsobem obléhati. Avšak ani posádka nelenila. Jak-

mile msto bylo seveno, posádka skládající se z 1200 muž, nej-

více Anglian a mající potebná dla, hledla zmaiti práce oblé-

hací a svádla se Španly denn více nebo mén krvavé potýky.

Y snažení tomto podporována byla od odhodlaného mšanstva,

které nejen porouchané hradby opravovalo, nýbrž ješt nové náspy

dlalo a v hájení domácího krbu obtav se súastnilo.

1621 Due 14. íjna spozoroval Cordova, že sbor nepátelský blíží

se mstu po most rýnském, patrn v tom úmyslu, aby se dostal

do Frankenthalu; i uinil opatení, aby to zamezil. Jelikož pí-

*) Ibarra : La guerra del Palatinado.
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štího dne obdržel zprávu, že vyjednávání s Mansfeldem se rozbilo

a tento že táhne do Dolní Falce, uznal za potebné napnouti úsilí

svoje, aby se msta pokud možno brzy zmocnil. K tomu úelu

dal dne 16, íjna hnáti útokem na dv reduty, které byli Fran- ^^^^i

kenthalští vn msta zídili; jedna z nich dobyta a obsazena,

kdežto z druhé obléhatelé museli ustoupiti a mohli jí teprve pí-

štího dne novým útokem dobýti. Tchto redut užil generál k po-

stavem' nové baterie, z níž metal na msto ohnivé koule 80 liber

tžké. Dne 19. íjna došla ho zpráva, že Mansfeld blíží se se
^'^^^

400 jezdci a 1500 pšáky a ostatní vojsko že za ním následuje.

Nový tento nepítel musel býti zastaven, mlo-li býti msto do-

byto
;
proto Cordova stáhl posádky z nkolika sousedních mst a

sestaviv z nich sbor 3000 muž pchoty s potebnou jízdou po-

stavil jej mezi Lambsheimem a Lampertheimem, aby Mansfelda

odrazil a tak chránil vojsko obléhající. Nkteí dstojníci byli

toho náhledu, že by se úelu toho snáze dosáhlo, kdyby poboen

byl most pes Rýn u Mannheimu, pes který Mansfeldovi bylo

táhnouti. Návrh tento se Cordovo\i zalíbil i dal dstojníkm

svým potebné rozkazy; ale v posledním okamžiku zaseje odvolal

nejspíše z obavy, že by pedmostí, jež nepátelé u mostu zídili

a obsadili, mohlo býti jen s velkými obtmi dobyto. Za tou pí-

inou snažil se msta co nejdíve možno dobýti. Když však dne

28. íjna obdržel zprávu, že Mansfeld dorazil do Mannheimu a že 1621

s vojskem, které v Dolm' Falci k sob pibral, má nad m'm pe-

vahu, svolal válenou radu, v níž se stalo usnesení obléhání msta

zanechati a do pevného Steinu ustoupiti. Usnesení toto provedeno

píštího due s velkými ztrátami. Ve spchu totiž opomenuto zpra-

viti o ústupu v as sbor, jenž obsazené držel píkopy obléhací.

Posádka, jenž každé hnutí nepítele bedliv pozorovala, vyrazila

z msta, jakmile nabyla jistoty, že pry táhne a pepadnouc vo-

jáky v píkopech všecky porubala. Hlavní síla vojska odtáhla do

Steinu, penocovala tam a postupovala píštího dne dále smrem

.k Oppenheimu, u nhož Cordova prozatím stany své rozbil. Nyní

ovšem pozd zvdl, že Tilly s ligisty sem táhne a kdyby byl

u Frankenthalu setrval, že by byl mohl snad s Tillym podniknouti

kombinovaný útok na Mansfelda.
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Mausfekl rozhodl se tou dobou, když k naléhám Digbyho

u vyjednávání svém s knížetem Maximilianem jen na oko pokra-

oval, aby pak pozdji vyjednávání to naprosto perušil, táhnouti

do Dolní Falce, aby se tam spojil s vojskem falckrabcím. Mohl

sice býti jist, že Tilly bude jej následovati, že se spojí se Špa-

uly a že snad mu pipraví mnohem horší postavení, nežli jakému

nyní hledl uniknouti, ale nechtl-li zbran složiti, musel nebez-

peenství tomu smle vstíc pohlížeti. Z mnohých dvod jevil

se mu býti tento pokus mén nebezpeným, nežli další setrvání

v Horní Falci: blížila se zima, která tehdáž všelikým operacím

váleným mnohem více byla na závadu nežli nyní; také široký

Rýn operace tyto stžoval, jelikož strana slabší, dostala-li se spšn
na druhý beh, mohla i pesile nepátelské odolati a ki'om toho,

jak dále ukážeme, falckrab vyhledával nové spojence, kteí by

z jara píštího roku mohli zjednat obrat ve válce. Bželo tedy

o to, získati as, v kteréžto píin Mansfeld i tentokráte osvdil

své mistrovství. Na pochodu do Dolní Falce mšané norimberští

podporovali jej dobrovoln potravinami potebnými, aby se tak vy-

hnuli násilnému vydírání. Musel se s tím spokojiti, jelikož se

obával, aby ho Tilly nedohonil a tak nesml maiti as olupováním

území norimberského. Norimberští místo aby byli vdni za tuto

od Tillyho prokázanou službu, stžovali si pozdji císai na škodu,

jakou jim ligisti, když okolo msta jejich táhli, zpsobili a s rozhoe-

ním zamítli požadavek knížete Maximiliana, aby pispli na výlohy

válené.*) — Dále bylo táhnouti Mansfeldovi mnohými zámožnými

msty, která byla válkou posud neutrpla a jelikož se nyní ne-

musel obávati, že Tilly v patách jej následuje, vynucoval na nich

píspvky, krom jiných uinil tak ve Vimpfenu, na kterém po-

žadoval nejprve 15.000 zlatých a teprve po dlouhém prošení a

smlouvání požadavek tento snížil na 5000 zlatých.**) Asi s 10.000

muž dorazil do Mannheimu, kde se s ním spojili plukovníci Vere,

Waldmanshausen, Merven, Landschad a j. v. asi se 7—8000

*) Vid. voj. arch. Instrukce Noriniberan poshnn k Maximilianovi vy-

praveným dd. 10/20. íjna 1621.

**) Vid. st. arch. Mansfeld mstu Vimpfenu dd. 12., 14., 22. íjna 1G21. —
Tamtéž. Vimpfenšti císai dd. 19. ledna 1G22.
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muž; odtud pak spojená armáda táhla do Frankeuthalu.*j Msto
toto zaplatilo Mansfeldovi, když tam pitáhl, 12.000 zlatých.

Mausfeld postupoval dále ke Steiuu s tím úmyslem, aby Špauly

dostihl a je porazil, ale jelikož tito si popílili a místa pízniv

ležící obsadili, vzdal se útoku a chtl se usadit ve Vormsu, ho-

dlaje tžiti z hojných prostedk tohoto msta. Velitel španlský

hledl zámr tento pekaziti vyzváním Vormských, aby pijali po-

sádku jeho, která nic je nebude státi, nýbrž správn bude záso-

bována. Vyzvání toto zamítnuto ; msto neotevelo sice ani hrabti

Mansfeldovi svých bran, ale poskytlo mu píspvek 60.000, podle

jiných zpráv 100.000 zl.**) Jelikož hrab nedosáhl takto pevné

opory v této krajin, odlouil se od vojska, které se bylo s ním

spojilo pod Verem a ostatm'mi plukovníky; sbory tyto na\Tátily

se do svých starých byt, Mansfeld pak odebral se do území bi-

skupa Špýrského, jenž leželo na pravém behu porýnském a vy-

díral tam kontribuce obvyklým svým zpsobem. Výsledky své

oznámil falckrabti, jenž byl velice spokojen, že nepítel nucen

l)yl od obléhání Frankenthalu upustiti a slíbil mu všemožnou svou

podporu. Bedich nejen dovolil Mansfeldovi, aby voln mohl na-

ložiti s 50.000 zl. kterými jej Generální stavové chtli zase msín
podporovati, nýbrž dal mu také k volnému použití 30.000 liber,

které Jakub v msíci listopadu poskytnouti se nabídl a podobn
uinil s ástí stíbrného nádobí, které byl nejspíše z Prahy odvezl

a na míst bezpeném uschoval. Falckrab ml ješt 30 zlatých

mís, které byl uložil u jednoho mšana norimberského, ale tch

ješt nechtl upotebiti. Ke konci svého listu sliboval hrabti

brzkou pomoc ze severního Nmecka a napomínal jej k svornosti

s Verem.***)

Po odchodu Mansfeldov z Horní Falce byl by Maximilian

mohl úlohu svou považovat za vjízenou, jelikož císa jej vyzval,

aby jen ást zemí falckých obsadil, Když však vidl, že byl od

*) Theatriim Europaeiim.

**) Sas. st. arch. Ferdinand Cordovovi dd 16. listop. 1621.

"'"') Mnich. íš. arch. Falckrab Mansfeldovi dd. .3 13. pros. 1621. — Tamtéž.

List falckrabéte dd. 15/2.5. íjna 1621. — Tamtéž. Jakub Bedichovi dd.

12/22. listopadu 1621.

UiuJelj': Djiny eského povstání. Díl IV. 16
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Mansfekla pelstu a že tento se dal na pochod do Dolní Falce,

neváhal úkol sob svený, jímž se ustanovovalo, aby Mansfelda

stíhal, provádti také v Dolní Falci. I naídil Tillymu, aby vtrhl do

Dolní Falce a uinil tak samostatn rozhodnutí, které císa dodaten

schválil. *) Španlé vytýkali pozdji Maximilianovi, že rozkaz tento

vydal píliš pozd, nebo jinak že mohl býti hrab Mansfeld na po-

chodu do Dolní Falce udušen; tvrdili, že Maximilian jen proto váhal,

aby ml píinu v Dolní Falci se usaditi a tak všecky zem falc-

krabte do rukou svých dostati. Výitka, že zúmysln váhal, zdá

se nám býti, uvážíme-li ostatní zprávy, neodvodnnou; ale že se

rád uchopil této píležitosti, aby nabyl pevné pdy v Dolní Falci,

o tom zajisté nemže býti pochybnosti podle tch požadavk, které

dal císai pedložiti, když se jednalo o vznešení na nj hodnosti

kuríitské.

Tilly, jenž píliš pozd dal se s vojskem svým na pochod a

jenž tedy vdl, že Mansfeld daleko od nho se vzdálil, upustil

prozatím od jeho pronásledování a zamil do území lantkrabte

Hessen-Darmstadtského s tím úmyslem, aby se spojil s Cordovou,

kdyby snad od Frankenthalu ustoupil a aby pak teprve podnikl

útok na Mansfelda a jeho spojence v Dolní Falci. Tilly ml etné

dlostelectvo, pes 12.000 muž pchoty a pes 26 praporc jízdy.

Dne 5. listopadu rozbil hlavní svj stan v Dieburku, píštího dne

v Pfungstadtu a jelikož zatím pirazilo k nmu 1500 jezdc od

vojska španlského, obnášela armáda, jíž velel, asi 16.000 muž.**)

!*-Y blízkém Gernsheim setkal se s Cordovou a umlouval se s ním

o dalších operacích. Kdyby se oba vojevdci spojili, mli by roz-

hodnou pevahu nad svými odprci a kdyby to bylo šlo podle

zámru Tillyho, byli by z pevahy své rychle koistili. Ale Cordova

ml na zeteli nejen Dolní Falci, nýbrž obával se, aby se lantki-ab

Hesseu-Kaselský nezmocnil nenadálým pepadením Bacharachu a

aby neperušil spojení jeho s Flandry a tak zabýval se více s od-

vrácením tohoto a jiného nebezpeenství nežli s novým útokem.

Poradou s Tillym nedocílilo se tedy žádoucího dohodnutí. Tilly

*) Vid. st. arch. Ferdinand Maximilianovi dd. 7. pros. 1621.

**) Sas. st. arch. Zpráva o tažení Tillyho dd.
"^- "J°^^ i621.

•'

8. listop.
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chtl, aby se oblehl Heidelberk, a aby se podnikl útok na vojsko

nepátelské v oteveném poli stojící, jmenovit na Mansfelda, jenž

novým najímáním denn se sesiloval; Cordova však byl pro to,

aby pede vším potrestán byl Vorms za pomoc Mansfeldovi po-

skytnutou. Nadarmo Tilly ukazoval na dležitost Heidelberku,

kterémužto mstu pikládal takovou dležitost jako Praze; tvrdili,

že všeliký odpor vezme konec, bude-li msto toto dobyto. Cordova

ml zajisté pravdu, nepovažoval-li porovnání toto za pimené,
ale odpor jeho v tom ml svou pravou píinu, že se od své base

operaní nechtl píliš vzdáliti a jmenovit že nechtl Eýn a Nekar

pekroiti ; nedostávalo se mu zkrátka odhodlanosti. Konen však

povolil a pipojil se k Tillymu, když tento nastoupil pochod na

Heidelberk.

Cestou dobyl Tilly msta Ladenburku a konal pak potebné

pípravy k vystavní mostu pes Nekar, kteroužto práci hledl

tím více uiychliti, jelikož zvdl, že mezi nepátely jeví se nepo-

ádky a že lítoku draznému neodolají. Již s celým vojskem

svým a se zavazadly pešel pes Nekar, když Cordova se zpoval

za ním následovati.''') Cordova byl jen nerad postoupil na pravý

beh rýnský, nyní ml také Nekar pekroiti a tak záda svá co

nejvíce ohroziti, toho nechtl za žádnou cenu uiniti. Odebral se

tedy k Tillymu, pedstavoval mu, že je píliš pozdní doba k oblé-

hání msta a jelikož vojsko falcké v dobe opevnných místech se

ubytovalo, že za zimy musí se od všelikých vtších podnik upu-

stiti a na pozorování Mansfelda se obmeziti. Pi tom kladl váhu

na okolnost, že exekuce byla v Dolní Falci králi Španlskému

odevzdána a Tilly s vojskem svým že má jen pomáhati, že má

napravit, co pronedbal tím, že Mansfelda nestíhal a že ho má po-

slouchati. Cordova byl toho náhledu, že jen tehdy by se mohlo

ospravedlniti vtrhnutí na pravý beh, kdyby se zde mohlo udeiti

na Mansfelda, ale jelikož se to pravd nepodobá, ponvadž Mans-

feld se jim bude vyhýbati, že musí zaujmouti bezpené postavení.

Tilly vywaceje tyto náhledy zpsobil konen tolik u španlského

generála, že slíbil setrvati u Ladenburku, zídí-li tam Tilly dobrý

Vid. st. arch. Tilly Maximilianovi dd. 26. listop. 1621.

16=*
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most a opevuí-li jej pedmostím, aby pechod pes uj byl zabez-

])eeu. Zárove poslal Spiuolovi zprávu o tchto událostech, vy-

prosil si od uho urité rozkazy a prohlásil, bude-li mu rozhod-

nutí ponecháno, že bez prodlení za Rýn se navrátí. Když Tilly

nabyl pesvdení, že na úastenství Cordovy nemže se bezpen

spolehnouti, obmezil se v operacích svých tím, že se hledl zmocniti

pechodu pes Nekar od Heilbronn až k Mannheimu a tak pekaziti

dovoz potravin do Heidelberku a Mannheimu. Pro nepohody zimní

ml starost i o zásobování vojska svého i rozdlil proto jízdu svou

na severní stran podle horské silnice a požádal biskupy Mohu-

ského a Yircpurského za potebné povozy pro zásobovací své ko-

lony. S touto žádostí byl odmrštn, jelikož biskupové nechtli

nahlížeti, že také vítzná válka vyžaduje dalších obtí.'^)

Zatím donesena spojeným velitelm zpráva, že Mansfeld se

strojí Rýn pekroiti, aby v území biskupa Špýrského na levém

behu vymáhal kontribuce. A Mansfeld skuten požadoval od

msta Špýru 200.000 zl., z ehož mu bylo však asi málo zapla-

ceno.**) Tažení Mansfeldovo na levý beh rýnský zavdalo Cordo-

vovi záminku prohlásiti, že potáhne také za Rýn, dílem aby

biskupství hájil, dílem aby tak vyplnil své pání a na druhý beh

se dostal. Tilly schvaloval tentokráte jeho zámr a dal mu ást

vojska svého na pomoc. Dne 27. listopadu pekroil Cordova Rýn

u Steinu v ele 4000 muž pchoty a 1000 jezdc a za ním táhlo

2000 muž pchoty a 1000 jezdc ligistických, tak že velel celkem

sboru 8000 muž. I mínil, že se sborem tímto mže se odvážiti

boje s Mansfeklem, ale dvra jeho mizela, když obdržel zprávu

ostatn klamnou, že blíží se Kristián Halberstadtský, jejž byl falc-

krab pro sebe získal, s 9000 muž, že bude podporován od lant-

krabte Hessen-Kaselského a že nejspíše pomocí jeho pekroí

Rýn u St. Goaru. Kurfit Mohuský a lantkrab Hessen-Darm-

stadtský dovolávali se již úpnliv pomoci. Cordova chtl Kristi-

ánovi Halberstadtskému zabrániti pechod pes Rýn, svil tento

úkol praporuíku Luiso^i de Ville, k emuž ustanovil 1700 muž.

*) Vid. st. arch. Tilly Maximilianovi rld. 2(5. listop. 1621.

'*) Sas. st. arch. Lantki-ab Hesseu-Darmstadtský kurfitovi Saskému dd.

19/29. listopadu 1621.
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poet ovšem nedostatený ml-li Kristián pi sob sbor tak silný

jak se o nm, ovšem omylem, vypravovalo.

Když Cordova Rýn pekroil, dozvdl se, že Mansfeld rozbil

svj hlavní stan u Deidesheimu. Byl sice odhodlán Mansfelda

napadnouti, ale obával se, že se mu vyhne, a že bud u Mannheimu

pejde na di"uhý beh nebo se obrátí do Štrasburku, tam teprve

Rýn pekroí a tak odprce své donutí, aby svou operaní áru

ješt více prodloužili. Jelikož se tedy nesmlo váhati, postoupil

Cordova dne 1. prosince k Deidesheimu, ale Mansfeld pedce nabyl i«''2i

tolik asu, že vloživ posádku do jmenovaného msta ustoupil.

Cordova udeil na Deidesheim, dal kopati píkopy obléhací a uinil

všecka opatení, aby se msta brzy zmocnil, avšak posádka pedce

se ubránila. Spanlé kojili se nadjí, že budou moci odpor zlo-

miti, že nepítel ustupuje k Štrasburku, ale dne 6. prosince na- ^^^i

j)adeni byli od vtších oddlení nepátelských, tak že nemohli

více pochybovati, že nepítel je na blízku. Došlo k srážce, v níž

Španlé udatn se bránili, tak že posádka v Deidesheim musela

konen kapitulovati a na svobodném odchodu pestati. Mansfeld

ustoupil do Germersheimu a zmail tím nadji generála španl-

ského na další úspchy, jelikož Cordova považoval za nebezpené

v této pozdní dob piiblížiti se k místu tak pevnému jako byl

Germersheim. Cordova se tedy rozhodl rozložiti vojsko do zimních

byt, vzdal se Deidesheimu práv dobytého a nastoupil dne 10. pro- ic2i

since pochod do Vormsu. Byl by se rád násilím v mst tomto

ubytoval, již proto, aby je potrestal za píchylnost k Mansfeldovi,

ale závažné ohledy byly mu v tom na pekážku. íšské msto
Vorms bylo se s jinými knížaty unionistickými odtrhlo od falc-

krabte: kdyby bylo pes tuto okolnost napadeno, akoliv k tomu

podporováním Mansfelda zavdalo píinu, mohlo by to zpsobiti

nejvtší rozilení nebo míti dokonce za následek znovuzízení

Unie nedávno rozpuštné. Cordova ml v tomto pínpad více

ohledu na smýšlení v Nmcích Španlm nepíznivé nežli císa

sám, nebo byl práv vyzván od Ferdinanda, aby Vorms mocn
obsadil.*) Místo toho generál španlský žádal mšany, aby

Sas. st. arch. Ferdinand Cordovovi dd. 16. listopadn 1621.
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dobrovoln pijali posádku, kterou sám chtl vydržovati; ale

inštané i nyní žádost jeho zamítli jako byli jednou již uinili.

Cordova snažil se tedy, aby sprostedkováuím kurfita Mohuského

a markrabte Darmstadtského úelu svého dosáhl a když ani tímto

zpsobem nebylo pání jeho ^7hovno, rozbil stan svj v Oppen-

heimu a rozložil vojsko své v zimních bytech. Z Oppenheimu poslal

infautce zprávu, v níž se vyslo\il proti posavadnímu válení a radil

bud k rozmnožení armády, aby se nepítel mohl potíti nebo k vy-

jednávání, aby se mohlo bez nesnází vyváznouti z této slepé uliky.*)

Že Tilly v msíci prosinci generála Cordovu dále nepodpo-

roval, mlo v tom svou píinu, že s vojskem svým dobýval jedno-

tlivých pi Nekaní ležících mst, kterých se také zmocnil až na

Heidelberk a ješt jedno místo. Vojsko své seslabil nejen posád-

kami do dobytých mst vloženými a pomocným sborem, který byl

poskytl generálovi španlskému, kterýžto sbor vzrostl znenáhla na

dva pluky pchoty a šest praporc jízdy, tedy na 5000 muž,

nýbrž také podporou, jakou poskytl kurfitovi Mohuskému a laut-

ki-abti Hessen-Darmstadtskému, kterým poslal 4000 muž dílem

pchoty dílem jízdy, aby se spojili s nov najatým vojskem tchto

km'žat a aby se tak mohli opíti Kristiánovi Halberstadtskému,

který tam s vojskem svým táhl. Velitelství nad tímto sborem

svil svobodnému pánovi z Anholtu, jenž rozbil hlavní svj stan

u Aschaffenburku. Tilly se zpsobem tímto tou mrou seslabil,

že vlastn nemohl nic závažného podniknouti a že by byl zajisté

podlehl hrabti Mansfeldovi, kdyby se byl tento nenadále vi'hl na

pravý beh rýnský. I podal knížeti Maximilianovi zprávu o všech

tchto událostech a napomenul jej k rychlému najatí vtšího od-

dlení jízdného, ponvadž jen takto mohl by se opíti hrabti

Mansfeldovi a jej poki-otiti, Maximiliano\1 zpráva Tillyho nahnala

tolik strachu, že ihned požádal císae, aby nejen infantku napo-

menul k rozmnožení vojska jejího, nýbrž aby také své vlastní

vojsko vypravil k Rýnu, ponvadž uzavením míru s Bethleuem

bude beztoho uvolnno.**)

*) La guerra del Palatiuado od Diega de Ibarra.

**) Vid. st. arch. Tilly Maximilianovi dd. 6. prosince 1621. —Tamtéž. Ma-

ximilian Ferdinandovi II. dd. 18. prosince 1621.
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Mansfeld, jenž v zim byl pojištn proti útokm svých ne-

pátel, odíral území obsazené na všech stranách ; tak na p. msto
Hagenavu donutil k zapravení velikých sum ; na tom však nepestal,

nýbrž vniknuv do msta toho ádil v nm hiie nežli nejhorší

nepítel. Pak se obrátil do Hornílio Elsaska, ponvadž krajina

tato válkou ješt neutrpla a bohatou koist slibovala. Již ped
obsazením Hagenavy, dokud Mansfeld táboil ješt u Lauterburku,

obávali se Švýcai, že dovážení obilí z Elsaska k nim bude za-

staveno i vypra\ili (snad na naléhání arciknížete Leopolda, jenž

tehdáž vítzn válil s Grisonskem) zvláštní posly k Mansfeldo^i,

po nichž jej dali žádati, aby dále k jihu nepostoupil, jelikož by

tím mohlo býti zastaveno zásobování jejich zem. Mansfeld od-

mítnuv požadavek tento,*) postoupil, když byl Hagenavu obsadil,2'i6''2T'

k Elsaskému Zaberuu, aby i toto msto vyplenil. Jelikož však

Zabernští odhodlan se bránili, všecky útok}' odrazili a v obléhání,

které již dvanáct dní trvalo, pro mrazy nemohlo se pokraovati,

svolil Mansfeld k pímí a nabídl se, že odtáhne, bude-li mu
100.000 tolar zaplaceno. Ale Zabernští odpovdli potupn, že

za ty peníze nakoupí radji prachu a olova. Tak byl Mansfeld

nucen odtáhnouti od msta, ponvadž mu hrozily takové ztráty,

že by pak nebyly nahrazeny i kdyby msto opanoval.**) Hlavní

jeho stan byl, jak se podobá, nejvíce v Hagenav, armáda jeho

však rozdlena byla v menší sbory, které na svých výpravách lou-

pežných zabílialy až do nejjižnjšílio Elsaska, nedbajíce toho, že

arcikníže Leopold v jednotlivých mstech vtší nebo menší po-

sádky vydržoval. Penz takto nabytých užil k novému najímám',

tak že vojsko jeho v msíci lednu a únoru denn se rozmnožovalo;
^g.,,

také v biskupství Paderbornském dal, jak pozdji budeme vypra-

vovati, dva pluky na své útraty najímati. Pro další úspch pod-

nik jeho mlo nejvtší dležitost postavení, jaké bude zaujímati

msto Strasburk a proto od msíce února neustále k tomu zetel

svj obracel, aby získal toto msto.

*) Mnich. st. arch. Zeitimg aus Colmar dd. IG. pros. 1621. — Tamtéž.

Reces hrabete MansfeUla vjslancm švýcarským dd. 17/27. pros. 1621.

24. pros. 1621
'^*) Sas. st. arch. Ze Štrasburku dd.

8. ledna 1622
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Štrasburk byl se pi v}'jeduávání Unie se Spinoloii odtrhl

od falckrabte, ale neopomenul od té doby pi každé vhodné pí-

ležitosti osvdovati jemu a phTŽencm jeho své sympatie, ne-

bylo-li pi tom nebezpeenství. Strasburští na p. stžovali si

s Ulmskými u císae na svízele, které jednotlivá msta íšská

musejí zakoušeti od vojska ligistického a španlského za války

s Mansfeldem, "^0 hejtmanm a vojínm Mausfeldovým nebránili

nijakž pístupu do msta, dovolili jim kupovati všeliké vci, které

potebovali a jakožto spátelení bankéi vyplatili Mansfeldovi 100.000

zlatých, k emuž se byla Hagenava zavázala, kdežto zárove ode-

peli arciknížeti Leopoklo^ všeliké služby, za které je tento ve

prospch císav požádal. Leopold poslal tedy Viléma Petra z La-

denburku k rad mstské a stžoval si nejen na služby, jaké msto

koná odprcm jeho, nýbrž požadoval také, aby se Strasburští za-

vázali, že nepátelm zabrání pechod pes most rýnský a jen

vojsku jeho po nm pecházeti dovolí a že budou arciknížete v zá-

sobování vojska jeho podporovati.**) Požadavky tyto zamítnuty.

O nkolik dní pozdji požadoval císa podobné vci od Štrasburku

a od ostatních mst kraje Švábského. Uinil tak na vyzvání kní-

žete Bavorského a na dobré zdání své dvorské íšské rady;***) oba

mli za to, že sousední stavové íšští jsou povinni opíti se lou-

peživým nájezdm Mausfeldovým a že bez prodlení vyhoví vyzvání

císaovu, aby tak uinili. Císa chopil se také zbran ím dále

1622 více opotebované; vydal na nj dne 4. ledna kletbu, ímž kní-

žatm íšským uloženo za povinnost, aby jej pronásledovali. Uká-

zalo se však, že napomenutí a rozkazy císaovy zrovna tak málo

prosply, jako prosby arciknížete: Strasburští prohlásili, že ne-

hodlají se vzdáti své neutrálnosti ve prospch císae a s strany

nadi'žování vojsku nepátelskému hájili se vytákami.

Mansfeld, jenž se byl jednateli svými již po nkolik nedl

v OQ ríiiici
*) Vid. st. arch. Strasbui-k a Ulni císai dd. - " ',.

''

1621.
8. listojj.

**) Tamtéž. OdpovcE msta Štrasburku vyslanci arciknížete dd. 7/17. záí
1621. — Tamtéž. Instrukce pro Viléma z Landenberku dd. 13. pros. 1621.

^**^ Vid. st. arch. Dobré zdání íšské dvorní rady dd. 20. prosince 1621. —
Tamtéž. Instnikce pro Rappoltenšteina dd. 2. února 1622. — Tamtéž.

Mandát Ferdinandv dd. 4. kvtna 1622.
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vyuasnažoval, aby Štrasbiirk pro sebe získal, vypravil dne 2. bezna 1622

nové poselství k rad mstské a vyzval ji, aby se s ním spojila

i( nkteré odprce falcki-abteí, jmenovit dra. Wolfa zapudila.

Avšak k takovému nepátelství proti císai mstská rada nemla

chuti a zamítla vyzvání toto zrovna tak, jako o nkolik dní po-

zdji návrh o spolku, který jí dal falckrab po zvláštním poslu

pedložiti.*) Císa však nahlížel, že od knížat a stav švábských

mže oekávati nejvýše pochybnou neutrálnosf; a tak chtl se

nyní spokojiti s jejich neutrálností, kdežto je díve žádal, aby se

s ním spojili. Za tou píinou poslal presidenta íšské dvorní rady, ^1622

*

hrabte z Hohenzolleru, ke knížeti Yirtemberskému a Badenskému,

jenž mohli býti nejvýše nebezpenými a požadoval od nich, aby

další najímání vojska bylo zastaveno, ímž dal dostaten na sroz-

umnou, v jakém je má podezení. Km'že Yirtemberský, který

njaký as nevdl, ke komu by se ml pidati, povolil; markrab

Badenský naproti tomu tím horlivji se staral, aby vojsko své

rozmnožil.

11.

Poznamenali jsme, že Mansfeldovi slíbena byla podpora mla-

distvého biskupa Halberstadtského Kristiána z Brunšviku. Zbro-

jení, jaké Kristián podnikal po úmluv s falckrabtem, bylo jen

lánkem v etzu všelikých píprav, kterými Bedich pes slib

daný tchánovi svému, chtl osud svj s meem v ruce napra\iti.

Falckrab ml úmysl napadnouti císae a proto, jak DigJ)y vy-

pravuje, rozkázal hrabti Mansfeldovi, aby vtrhl do ech a v první

polo\ici msíce srpna poslal Acháce z Donína ke ki-áli Dánskému'- ^^^"»

se žádostí, aby mu ponechal vojsko pro sebe najaté. Kj'ál Dánský

byl z jara, jsa odhodlán s Bedichem se spoliti, najal 6000 nmž
na jisto oekávaje, že se k nmu pidají Unie a král Anglický

s Generálními stavy. Ale jelikož Unie mír s císaem uzavela

a král Anglický o válce nechtl nieho slyšeti, mela také ochotnost

Dotyné listiny v bavorském st. arch.
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Kristiána IV. rychlý kouec, tak že vojsko své rozpustil.*) Pan

z Donína jel clo Kodan pes Hamburk a setkal se tam s mno-

hými hejtmany vojska práv rozpuštného, které spšn najal pro

falckrabte. **) Když pibyl do Kodan, dostalo se mu tam od

Kristiána píznivého pijetí; první slyšení trvalo dokonce pl dne,

jelikož král pozval vyslance k hostin. U Kristiána nebyl nedostatek

dobré vle a tak pan z Donína nabyl nadje, pakli král nepitáhne

falckrabti s vojskem svým na pomoc, jelikož je již rozpustil, že

pedce bude podporovat najetí jeho pro Bedicha. Ale konená odpo-

Sjgl^^vd ki*álova iluse tyto zmaila; poukázal k tomu, když ki'aj Dolno-

saský touží po míru, že by snad ani s vojskem svým nemohl se

do jižných Nmec dostati, a doložil trpce, že král Jakub ml mu
za zlé zbrojení, ponvadž prý tím pekáží „smírnému prostedko-

vání" Anglie.***) Radil proto falcki'abti, aby se smíil s císaem

i „kdyby toho nebylo lze píjemnými prostedky dosáhnouti", že

by tedy musely se pinésti obti, o nichž na dvoe falckém ne-

chtli ani slyšeti. Pan z Donína nadarmo se vynasnažil, aby zm-
nno bylo rozhodnutí toto, jímž se všeliká podpora odpírala. Žádal

krále Dánského za pjku nebo za podporování Kristiána Halber-

stadtského v najímání vojska, ale zpsobil tím, že král odjel, aby

se vyhnul dalším jeho prosbám, f) Pan z Donína musel tedy ode-

jíti s nepoízenou a v Hamburku v najímání svém pokraovati.

Falckrab snaže se najímání urychliti, povolal k sob nkolik plu-

kovník do Emerichu, kde meškal v táboe holandském, aby

s nimi uzavel smlouvu. Vyjednával také s Kristiánem Halber-

stadtským o najatí pluku jízdy. Ale pro nedostatek penz najímání

*) Mnich, státní archiv. Odpovd Kristiána IV. Achácovi z Donína drt.

1. záí

**) Zpráva o verbováuí pana z Donína dd. 19 29. záíí 1621. V Mnich. st.

archivu.

***) Resoluce Kristiána YV. na poselství Donínovo dd. -^—fW- 1621.
' ^

1. zari

Mnich. st. arch. — Tamtéž. Achác z Donína Bedichovi dd. 5/15. záí

1621.

t) Tamtéž. Druhý spis Acháce z Donína dd. ^—,tt- 1621.
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toto se vleklo a kouem záí nedosplo se dále, nežli že krom 1621

pluku Kristiána Halberstadtskélio stálo v poli jen 12 praporc

pchoty a dva praporce jízdy. Všecko toto vojsko chtli tehdáž

poslati do Dolní Falce, pi emž bylo ovšem na pováženou, aby

nebylo na pochodu svém od nepítele napadeno a poraženo.

Kníže Kristián Brunš^ický, známjší v djinách pode jménem

Kristiána z Halberstadtu, byl tetím synem onoho knížete Jindicha

Julia Brunšvického, jenž roku 1610 mezi císaem Rudolfem a krá-

lem Matiášem prostedkoval a mezi rozvadnými bratry smíení

nadarmo zjednati usiloval. Jelikož Jindich Julius byl již jako

dvouletý chlapec zvolen biskupem Halberstadtským, hledl biskup-

ství s císaským svolením rodu svému zachovati a vymohl si po-

zdji smlouvu s kapitolou Halberstadtskou toho zpsobu, že po

smrti jeho vznese hodnost biskupskou na nkterého syna jeho.

Kapitola splnila tento slib, nebot pominouc nejstaršího syna Fri-

dricha Oldicha, který nastoupil vládu po svém otci v Brunšcku,

zvolila po sob dva mladší syny Jindicha Julia a když oba asn
zemeli, 1. 1616 Kristiána biskupem halberstadtským. Jindich Julius

opatil synm svým vychování na tehdejší dobu pelivé, ano z ásti

i uené, podobá se však, že mén pihlížel k tomu, aby si osvojili

povahu, jenž by dovedla držeti na uzd vlastní pání a choutky;

nebo práv v té kritické dob, kdy hoch dozrává v jinocha, vzdal

se pée o svou rodinu, v Praze pobývaje a jmeno\it mladého

Kristiána jen najatým uitelm ponechávaje.— INIladý kníže Brun-

švický a matka jeho Alžbta, sestra krále Dánského, museli po-

zdji pinésti mnohou ob, aby kapitola skuten zvolila Kristiána

tehdáž teprve ITtiletého a stálo to ješt dalších obtí, aby kapi-

tola dopála mu užívání statk biskupských. Když líiistian vládu

nastoupil, ídil se nejvíce radou dra. z Wietersheimu, jenž mu

byl odporuen od matky, která od smrti manžela svého podporo-

vala radou syny svoje. Akoliv tehdáž vtší ás knížat nmeckých

chovala nepátelské smýšlení k rodu Habsburskému, Alžbta pi-

držovala se politiky zemelého svého manžela, zrazovala syny své,

aby do Unie nevstoupili a radila jim, aby jednali podle kurfita

Saského.*)

*) Opel, Der niedersáchsisch-dánische Krieg.
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Kristián poal vládnouti v Halberstadt tím zpsobem, že

hledl poslední zbytky katolictví vypleniti, hájil drazn usnesení

vtšiny v kapitole, aby jen protestanti mohli býti do ní pijímání

a nedbal rozkaz císaových, který byl proti vyluování katolík.

Spor, jaký proto vedl s císaem, zatlail jej pirozen do ady

tch, kteí boj proti katolickým Habsburkm obrali si za úkol ži-

votní. V mladické své zpupnosti toužil po sláv vojenské a jelikož

to brzy vešlo ve známost, chtli jej stavové eští získati, aby najal

pluk jízdy. Vyjednávání o tom rozbilo se k veliké radosti matky

jeho, která Unii, jako rušitelkyui míru pála porážku u Prahy.

Pes to však Kristián nebyl úpln prost všelikého úastenství

v eských záležitostech. Z jara 1620 odebral se do Holandu, sešel

se tam s princem Oranžským a súastnil se jako vyšší dstojník

jízdecký ve výprav, kterou, jak jsme vypravovali, podniklo na

podzim nkolik tisíc muž vojska holandského pod princem Jin-

dichem do Dolní Falce.

Koncem roku stala se zvláštní roztržka v knížecím rod.

Kníže Brunšvický Fridnch Oldich jevil tak málo schopností, že

matka jeho a strýc král Dánský roku 1616 uznali za potebné

pidati mu k ruce místodržitele a pozdji, jak se podobá, mli
o nm ješt horší mínní, nebo koncem roku 1620 matka jeho

zanášela se myšlenkou, vlády jej zbaviti a biskupa Halberstadt-

ského na jeho místo dosaditi. Biskup snad byl zasvcen do tohoto

plánu, ale k provedení jeho nedošlo, ponvadž radové Fiidiicha

Oldicha mli se na pozoru a pána svého neopustili. Jelikož dobro-

družný Kristián Halberstadtský brzy na to nalezl pimené sob
zamstnání, odložen plán proti Fridricho\i Oldichovi sosnovauý.

Krutý osud falckrabte a choti jeho vzbudil v Kristiánovi soucit,

tím mocnjší, že byli blízcí píbuzní, nebo Alžbta byla jeho se-

stenicí, její a jeho matka byly sestry, což bylo dostatenou pí-

inou, aby falckrabti pomáhal. Usnesení, aby se zbrojilo, kteréž

snm kraje Dolnosaského v kvtnu 1621 uinil, došlo u nho ra-

dostného ohlasu ; chtl vystoupiti na bojišt s vtším kontingentem,

nežli jaký mu snmem byl uložen a tak si o velikonocích vypjil

10.000 tolar, aby výlohy z toho plynoucí mohl zapraviti. Tehdáž

matka, jak se zdá, s jednáním jeho byla srozumna, jelikož se
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donmívala, že Augiie, Uuie a Dáusko v l)oji se súastuí. Když

však domuuky tyto se nepotvrdily a Kristiau lY. vojsko své roz-

pustil, poala se jeviti roztržka mezi mladým biskupem, jeho

matkou a strýcem. Zvdlo se, že vojsko své nerozpustil a že

od falckr-abte pijal patent, který jej splnomocuoval k najatí

1000 jezdc, pi emž Holandaué ochotni byli zapraviti první vý-

lohy. Koncem záí skládalo se vojsko na úet falckrabte najaté 1021

z jízdného pluku Kristiánova, z dvou praporc jiné jízdy a 12

praporc pchoty. Poet tohoto lidu udává se od souasných spi-

sovatel vesms na 6000 muž pchoty a 1500 jezdc. Podrobné

však zprá^7, jaké nám poskytuje korespondence falckrabcí, doka-

zují, že všeho všudy stálo sotva 4000 muž ve zbrani. Bedich

snad již nyní svil vrchní velitelství biskupovi Halberstadtskému,

akoliv vojsko nebylo ješt spojeno, nýbrž teprve v Hesseu-Kasselu

mlo se sraziti, Kstiau ml tam odjeti v ele své jízdy, ale p-

chota mla tam táhnouti s vdci svými provázena jsouc od Acháce

z Donína a holandského komisae.

Když pan z Donína žádal knížata, jejichž zemmi mlo se

vojsko ubírati, za svolení k tomu, kníže Luneburský nieho nena-

mítal a také kníže Brunšvický neml zpoátku nieho proti tomu;

ale když vojsko biskupstvím HUdesheimským k území jeho se pi-

blížilo, zadržoval pochod jeho a kladl mu vbec všeliké pekážky

na cestu. Pi dvoe wolfenbttelském nepáli nyní nastávající

výprav válené a chtli tedy vojsku další pochod zameziti: nebo

když pchota opustila území brunšvické a táhla Eichsfeldem, byly

ti praporce od lidu krajského na rychlo sebraného pepadeny a

porubány, naež ješt ti jiné praporce se rozbhly. Pan z Donína

táhl pak dále sotva s polovikou pvodního sboru biskupst\im

Fuldským do Hessen-Kasselska. I zde tenil se sbor jeho denn
sbíháním a když konen obdržel zprávu, že pechody pes Mohan

obsazeny jsou od vojska Tillyho a biskupa Vircpurského, rozbhl

se mu poslední zbytek pchoty a také dva praporce jízdy se roz-

prchly. Když Kristiau Halberstadtský s plukem svým dorazil do

Bielefeldu, dozvdl se tam, že sbor falckrabte úpln se rozpadl,*)

*) Mnich. st. arch. Relation des Kapitáns, so im Braiinschweigischen ge-

faugeii gewesen. — Sas. st. arch. Kristián Vilem markrab Braniborský
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Nejen sbor, jejž provázel pan z Doníua, trpl nepátelským

smýšlením pedních knížat kraje Doluosaského , také Kristián

Halberstadtský nedocházel u nich žádné podpory. Když dal v-
dti plukovníku kraje Dolnosaského knížeti Kristiánovi Lunebur-

skému, že chce rozbíti stany své v biskupství Hildesheimském

a tam vojsko dále najímati, ani kníže Luneburský, ani kníže Brun-

švický nedali k tomu svého svolení. Oba jej napomenuli, aby co

možná nejdíve z ki-aje odtáhl, jednání svého zanechal a pozdji

pidala se k nim také matka jeho, jenž s hrzou pozorovala, že

syn její pipojil se k falckrabti, jehož se zekli nejmocnjší kní-

žata.*) Zpsobem, jenž dostaten svdil, že slova její pocházejí

ze srdce upínmého, zapísahala jej, aby se vyhnul zhoub finanní,

jaká je spojena s podnikem jeho. Když pak za nkolik dní se

dozvdla, že císa jej chce vbec zbaviti ddictví po rod brun-

švickém, vzrostly její obavy. I vypravila k nmu dvrného svého

služebníka, aby jej za každou cenu odvi'átil od jeho pedsevzetí;**)

ale mladý muž neml sluchu ani pro prosby ani pro výstrahy.

Zatím shromáždili se knížata dolnosaští na sjezde v Brunšviku a

nkteí z nich se rozhodli, poskytnout knížeti Brunšvickému pomoc

trojnásobnou a bude-li potebí, ješt vtší, aby se ubránili proti

dalším potulkám žoldáctva falckého. Když se usnesení toto, ovšem

jen vtšinou stalo, — Meklenburk a Bukovec se k tomu nepi-

dali — zaslal snm falckrabti psaní, kterým jej slovy ostrými

napomenul, aby se císai poddal; uznávalo se, že útoky proti cí-

sari smujícími postavení své zhoršuje; nechat tedy se poddá a

obnovení panství svého smírným vyjednáváním vyhledává; udlena

mu tedy rada, jaké se mu neustále dostávalo od Jakuba.***) Kmze

kui-íitovi Saskému dd. 1/11. íjna 1621. — Mnich. st. arch. Achác z Do-
nína Bedichovi dd. 4/14. listopadu 1621.

^) Sas. st. arch. Administrátor Magdeburský kurfitovi Saskému 1/11. íjna
1621. — Tamtéž. Knžna Alžbta synu svému Jíristianovi Halberstadt-

skému dd. 20 80. íjna 1621.

') Sas. st. arch. Alžbta Kristiánovi Halberstadtskému dd.
^^ ^^'

1621.
10. pros.

oo 'ríiníi.
*) Sas. st. arch. Usnesení sjezdu kraje Dolnosaského dd. —^tt-^^— 1621.

'' >
1. hstop.

— Mnich, dvorní knihovna. Collect. Camer. Kraj Dolnosaský Bedí-ichovi

dd. 20'30. íjna 1621.



255

Brunšvický osvdil ješt více lojálnosti nežli ostatní stavové krajští;

podal císai zprávu, co od poátku msíce íjna proti vojsku fale- i^^"

krabcímu podnikl a doložil, že ho v kraji nechtl trpti.*) Co

se týe napomenutí, které sjezd dolnosaský uinil falckrabti, po-

znamenati dlužno, že jej nemálo popudilo a že jen v tom pípad
chtl povoliti, kdyby císa na první jeho ki'ok odpovdl podobnou

povolností. Království eského nechtl se již pedem vzdáti, nýbrž

chtl tak uinit teprve bhem vyjednávání.**)

Kristián Halberstadtský setrval na svém rozhodnutí pes

všeliké napomínání a pes všeliké pekážky, jenž se mu v cestu

stavly; a co si pedsevzal, nevzdal se toho ani tehdy, když ob-

držel zprávu, že rozpadl se sbor do Hessen-Kasselu táhnoucí.

Z Bielefeldu žádal zástupce kraje Dolnosaského, aby sml krajem

tím táhnouti, ale bratr nechtl mu nyní ani toho povoliti;***) ki-ajští

komisai dolnosaští však ujali se jeho požadavku a tak mohl Kri-

stián veskrz táhnouti. Praví se, že vojsko jeho obnášelo pi

této píležitosti 13.000 muž; poet tento není však správný a je

velice pehnaný, jelikož Kristián velel skuten jen pluku svému, f)

V lantkrabti Hessen-Kasselském ml vrného pítele, jenž mu
poskytoval peníze a jiné válené poteby. Za pochodu svého na-

psal list omluvný císai, který jej ku pokoji byl napomenul a

pozdji napomenutí toto po svém bratrovi a po administrátorovi
^^ ^^^

Magdeburském dal opakovati, ff) Odpov Kristiánova je pí- ^^^i

*) Sas. st. arch. Sjezd dolnosaský dd. 14/24. íjna 1621.

**) Mnich. st. arch. Bedich kraii Dolnosaskému dd. ^ r 1621.
2. prosince

***) Opel. I. 294.

f) Tento vysoký poet vyvrací sám IMstian v list daném 19. listop. 1621,

kdežto tvrdí, že velí jen jízd a konen vyvi-ací jej také Melichar ze

Schwalbachu, dstojník sloužící kui-fitovi Saskému, jenž podává podrob-

nou zprávu o síle a zbrojení Kristiánov a jenž vypravuje, že pchota

jeho obnášela v prosinci sotva 80 muž. Zpráva o sbora 13.000 miižíi,

jemuž prý Kristián tou dobou velel, jak nkteré djepisy vypravují, je

tedy naprosto neodvodnna, podle všeho ml asi sotva více pohromad
nežli 1300 jezdc. — Doklady v sas. st. arch.

ff) Mnich. dv. knihovna. Coll. Camerar. Ferdinand administrátorovi Magde-

burskému a Fridrichovi Oldiichovi Brunšvickému dd. 12. listopadu 1621.

— Císa Kristiánovi Halberstadtskému dd. 25. íjna 1621. O listé tomto je
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padnou ilustrací málomocuosti nejvyšší správy íšské, k níž se

v Nmcích po staletí schylovalo, která se však nyní emi a je-

dnáním knížat jednotlivých až píliš kiklav jevila. Kristián

ubezpeoval císae, že mu jednou ochotn me svj nabídne a že

k úelu tomu obral si vojenství za své hlavní zamstnání. Nyní

když mu velitelství nad plukem jízdy bylo nabídnuto a aby jej do

Dolní Falce dovedl, bylo uloženo, dovídá se k lítosti své, že to

císai není vhod a že jej napomíná, aby toho zanechal. Kdyby

to byl díve vdl, byl by prý zajisté velitelství nepijal, ale nyní

že již nemže couvnouti a tak se nadje, že mu to nebude za zlé

pokládáno, ponvadž nepijal hodnosti generála, nýbrž jen jako

vojín službu koná a majetku kurfitova uhájiti hledí. Konen
Kristián proje^il nadji, že pozdji se naskytne píležitost, aby

císai mohl sloužiti a tím milost a píze jeho si získati. — Každé

slovo v tomto psaní bylo potupou císaské vznešenosti, ale Kri-

stián Halberstadtský pednášel všecky ty vci tak pirozeným zp-

sobem, jako by se potírání nárok císaských samo sebou rozu-

mlo, jako by vyhlášení kletby na falckrabte nieho neznamenalo,

jako by km'žata íšští nebyli nijakž povinni rozkaz a zájm cí-

sao^^ch dbáti. Dlouhý již as byl to skutený a mohlo by se

skoro íci právní stav v íši, ale zpsobem tak ostrým, jako se to

stalo v tomto list Kristiána Halberstadtského, jsou pomry teh-

dejší jen v málokterých písemnostech vytknuty.

Z Bielefeldu postoupil Kristián k Mohanu a dorazil dne

1621 28. listopadu do Amoueburku v arcibiskupství Mohuském, kdež

dobyl zámku a v nm uchvátil velikou koist na penzích a po-

tra\4nách. Jelikož Kristián nejen tomuto místu, nýbrž celé okolní

krajin ukládal výpalné, poslal k nmu lantki-abte Hessen-Darm-

stadtský, jehož se vc týkala, nkolik rad s napomenutím, aby

se obrátil. Ki'istian ovšem pustil napomenutí toto mimo sebe a

pohrozil lantkrabti útokem, neponechá-li mu všady volnou cestu.

Lautkrab však odpovdl také pohržkou prohlásiv, že území

svého branou rukou bude hájiti; zárove radil Kristiánovi, aby

zmínka v odpovdi Kristiánov Ferdinandovi dd. 919. listopadu 1621.

'Vid. st. arch.)
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ustoupil, ponvadž nebude moci eliti Tillymu a Cordovovi, kteí

mají nad ním velikou pesilu.*) Místo aby uposlechl této výstrahy,

vzdal se Kristián všech ohled, k emuž si odvozoval právo z po-

hržky lantki-abte a oznámil mu, že zemi jeho bude pleniti, ehož

beztoho k vydržování vojska svého ml zapotebí.**) Nežli lant-

krab obdržel tento odpovdný list, obrátil se na strýce svého

Hessen-Kasselského, žádaje jej zasadit se u Kiistiana, aby se zase

vrátil do kraje Dolnosaského. Ale lantkrab Mauric s radostí

uvítal výpravu Kristiánovu, jenž mohl falcki*abti v tísni jeho pro-

spti i dopál mu všeliké podpory. Žádost lantkrabte Darm-

stadtského zamítl s tím podotknutím že na Kristiána nemá žádné

moci ; sám stžoval sob na útok, který Španlé podnikli na hradby

jeho u Rheinfelsu zízené a vyzval proto lantkrabte Ludvíka, aby

mu pispl v hájení práva jeho.***) Tento nechtl viti, že by

Mauric neml na Kristiána žádné moci ; když se s m'm tedy práv
v tchto dnech setkal, žádal jej tím úsilovnji, aby byl pamtliv

starých smluv rodinných a jemu pomohl; ale Marnic mu na všecka

obvinní a na všecky prosby jen vyhýbav odpovdl, f) Kdyby

Mauric byl ml odvahu pání svému dodati potebného drazu,

byl by se sám vrhl na strýce svého a zbraní jej potíral; ale té

se mu nedostávalo, emuž nemžeme se diviti, vldíme-li, jak slabé

podpory falckrabti se dostávalo. Lantki'ab Ludvík však nahlížel,

kdyby strana falcká zvítzila, že by pišel na mizinu a proto ne-

váhal \Thnouti se úpln císai do nárue. V delším psaní líil

císai útrapy, jakých mu bylo snášeti od Kristiána Halberstadtského,

jakož i nepátelského jednání strýce svého, žádal jej za pomoc a

utekl se tak se zemí svou pod jeho ochranu, ff) Zárove se

umknil s kurfitem Mohuským a s biskupem Vircpurským o opa-

*) Sas. st. arch. Ludvík Hessen-Darmstadtský Kristiánovi Halberstadtskému

- , 26. listopadu ^ „^
dd. ^ 1621.

6. prosince

**) Theatrum Europaeum.
***) Sas. st. arch. Mauric Kasselský Ludvíkovi Darmstadtskérau dd. 2/12.

prosince 1621.

f) Rozliné listy u Londorpa.

j-f) Ludvík Darmstadtský Ferdinandovi IL dd. 11/21. prosince 1621. Vid.

st. arch.

Gindelv: Djiny eského povstání. Díl IV 17
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teních, jichž by bylo potebí k vzájemné obran a žádal Tillyho

za zbrojnou pomoc, emuž tento, jak jsme vypravovali, vyhovl

poslav mu 12 praporc jízdy a 1000 mušketýr pod svobodným

panem z Anholtu.*)

Anholt postupuje, kam mu bylo ukázáno, pibral k sob po-

sily, které mu lantkrab Ludvík poslal, a chtl se spojiti také

s vojskem ^1rcpurským, které k nmu táhlo, aby pak udeil na

Kristiána Halberstadtského. Kristián mail as po dobytí Amone-

burku zbytenými pochody; piblížil se ke Giessenu, potom táhl na

Kittorf a teprve zde postavil se proti Anholtovi, který se však

chtl vyhnouti útoku nepátelskému, jelikož se ješt nespojil s voj-

^ illT skem vircpurským. Došlo však pedce k srážce, v níž Kilstian

nabyl z poátku njakých výhod, ale že velel pouze jízd, nemohl

z výhod tchto koistiti a dostal se palbou nepátelských muške-

týríi brzy do takové tísn, že musel k Neustadtu ustoupiti a pe-

vahu ligistického generála uznati.**) Anholt pobjrv ti dni u Kit-

torfu pitrhl k Amoneburku a vyzval posádku, aby se vzdala.

Kristián táboil na blízku, ale neodvážil se útok obnoviti, jakkoliv

jej bojovnost k tomu pudila a jakkoli se sám žádného nebezpe-

enství nehrozil. Do tábora ligistického u Amoneburku pibyli

dva Hessen-Kasselští vyslanci, nabízejíce Auholto\i jménem pána

svého, že Amoneburk pimjí ke vzdání se; lantkrab Mauric

chtl hrad ujíti a pak jej kurfitovi Mohuskému vydati. Zárove

požadovali od Anholta náhradu za škodu, jakou vojsko jeho zp-

sobilo na území kasselském; nebo válka dotkla se skuten již

i tohoto území. Anholt zamítl všecky tyto nabídky a požadavky:

Amoneburk musí prý býti beze všeho prostedkování lantkrabte

Maurice navrácen kurfito\4 Mohuskému a o náhrad válené ne-

mže prý býti proto již ei, ponvadž lantkrab nekonal svou po-

^1nnos jakožto krajský plukovník a vpád Kristiánv nepekazil.

Ano Anholt sám poslal zástupce svého k Mauricovi peje si zv-

*) Sas. st. arch. Ludvík Darmstadtský kurfitovi Saskému bez datum, ale

psáno v prosinci 1621.

**) Sas. st. arch. Zeitung, was zwischen dem anholtischen und braunschwei-

gischen Kriegsvolk fiirgangen dd. 10/20. pros. 1621. — Tamtéž. Melichar

ze Schwalbachu kurfitovi Saskému dd. 10/20. ledna 1621.
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dti, jak se hodlá dále chovati a má-li s ním jako s pítelem nebo

jako s nepítelem jednati. Nepidal-li se Mauric doposud ke Kristi-

ánovi, njTií se toho mohl tím mén odvážiti a tak z donucení uinil

slib, že „Kristiánovi bude podle své možnosti pechodu brániti;" *)

s ímž se na stran ligistické prozatím spokojili. Kristián vida, že

by se u Xeustadtu neudržel, táhl územím Kasselským, aniž by mu
lantkrab „pechodu bránil", do biskupství Paderbornského, o nmž
vdl, že není nikým hájeno a kde se hodlal na zimu ubytovati.

Kdyby mu hrozilo nebezpeenství, mohl do Holandu ustoupiti.

Kristián vtrhl na území paderbornské v takovém aFe, kdy

opatrný nepítel nechtl jej následovati. Biskupství náleželo tehdáž

kurfitovi Kolínskému, jenž krom toho držel biskupství Lutišské

a Múnstei-ské a jenž byl správcem biskupství Hildesheimského.

Ponvadž kurfit musel býti pipraven na útok Holanan, shro-

máždil neetné své vojsko hlavn pi Rýn, kdežto v Paderbornu

a Múnsteru udržoval jen nepatrné posádky. Když tedy Kristián

dne 28. prosince vnikl na toto území, nepostavil se mu nikdo na i62i

odpor ; i mohl podle své libosti kontribuce vybírati a vsi a dvory,

které by se nevykoupily, páliti, což také bezuzdní jeho žoldnéi

od vycviených pali provázení, denn konali. Mezi vtšími osa-

dami, jejichž obsazení spojeno bylo s nkterými pekážkami, stály

v pední ad Lippstadt a Soest. Ob msta musela, jakmile kní-

žeti Kristiánovi brány své otevela, hroznými sumami se vyplatiti

;

Soest prý zaplatil podle odhadu nejspíše pehnaného, 330.000 to-

lar a ki'om toho zmocnil se vítz ješt pokladu kostelního, který

tam byl dívjší biskup Paderbornský ped nkolika lety uložil.

Dalších úspch mohl se Kristián jen tehdy nadíti, sesílí-li ne-

patrný svj sbor ; a ponvadž ml nyní potebné peníze, nemeškal

také vojsko najímati. Již koncem ledna ml pes 2000 jezdc a 1622

uinil opatení k najatí pluku pchoty, který mohl býti co nej-

díve pohromad, jelikož propuštní a zbhlí vojíni houfn se

k nmu hrnuli.**) O trnácte dní pozdji mohl se již považovati

za pána celého území, jelikož i msto Paderborn ásten pomocí

*) Tamtéž, dd. 15/25. prosince 1621.

**) Sas. st. arch. Melichar ze Schwalbachu kurfitovi Saskému dd. 19,29.

ledna 1622.

17*
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protestantských mštau do rukou jeho upadlo. Zde se mu na-

skytla znovu vítaná píležitost k vymáhání vysokých kontribucí,

jakéž ukládal biskupskému kancléi, koleji jesuitské a jednotli^7m

kostelm. Všechny poklady a drahocenná roucha kostelní zabaveny

a zpenženy, tak na p. stíbrná skí, v níž bylo chováno tlo

sv. Liboria, palác biskupský byl vyplenn a stíbrné nádobí stolní

a jiné domácí náadí v cen 10.000 tolar pobráno, neušeteno

ani hrobu dívjšílio biskupa Dticha z Furstenberka, nýbrž oteven

a vzaty z nho prsten a berla biskupská. *) Kristián byl by se

rád zmocnil také dkana kapitolního, aby na nm vynutil vysoké

výplatné, ale ten se spasil útkem. Jak velice Kristián se proto horšil,

^^dti je z toho, že vypsal cenu 10.000 tolar na jeho zatknutí.

Jako odírání obyvatelstva ím dále tím více se množilo, tou mrou
pibývalo vojska Kristiánova a dly se pípravy k válce: 35 dl,

která ukoistil, dal pevézti do Lippstadtu a opevnil toto místo,

aby ml bezpenou oporu jak k výbojm, tak k obran. Po Pa-

derborusku došla ada na biskupství Mnsterské, kde jednotlivým

osadám nloženo výpalné. Náek obyvatelstva, jenž z etných po-

žárem zniených osad v mrazu a snhu muselo prchati a písteší

a potravin nenalézalo, nedá se ani popsati. Kristiánem to nijakž

nehnulo, veškeré jeho jednání svdilo o divoké zpupnosti : chlubil

se, že jen pop dovede popy pokrotit a ze stíbra naloupeného dal

raziti peníze s nápisem: „Gottes Freund und der Pfaífen Feind"

a donutil prý v jakémsi panenském kláštee jeptišky, aby jemu

a dstojníkm jeho pi tabuli nahé posluhovaly.**) Poal se již

také nazývati biskupem Paderbornským a Musterským ;***) ale

nezdá se, že by byl ml úmysl na území tomto se usaditi, nebo

poslal, když Paderborn obsadil, dvrníka svého pana z Wieters-

heimu ke Kl•istiauo^i Dánskému, nabídl mu toto biskupství, kdyby

se s falckrabtem spojil a hledl jej tudíž zvábiti tímtéž vnadidlem,

jakým Unie krále více než ped rokem získati hledla.f)

*) Sas. st. arch. Šebestian z Kótteritzsche dd. 5/15. února 1622. — Tamtéž.

Zeitung aus dem Stift Paderborn.

**) Sas. st. arch. Z Frankfurtu dd. 17. února 1622.

***) Tamtéž. Schwalbach kurfitovi Saskému dd. „ \ . 1622.
6. bezna

t) Opel, I. 341.
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Císa byl zajisté oprávnu vyhlásiti kletbu na biskupa Hal-

berstacltského, ale neuinil toho, nýbrž varoval jej nejdíve zvláštním

psaním, kteréž zaslal knížeti Brunšvickému a administrátorovi

magdeburskému s tím rozkazem, aby je biskupovi doruili. Admi-

nistrátor (Kristián Vilém Braniborský) radil se o tom s Fridrichem

Oldichem Brunšvickým a oba se rozhodli vyhovti rozkazu cí-

saskému.*) Tato papírová výstraha nemla však žádného úinku;

Kristián konal zbrojení své ješt rázuji a ml z poátku bezna již

3000 jezdc a 4000 muž pchoty. Mnoho šlechtic v Paderbornsku

se k nmu pidalo, ponvadž dával znanou ás penz na ruku

a ve vojšt jeho hojná koist kynula. Povst o Kristiánovi pilá-

kala také lid, který byl markrab Krnovský po míru Mikulovském

osudu svému ponechal, mnoho vojín a dstojník dorazilo v krát-

kém ase ze Slezska do Paderbornu. Biskupství sloužilo ostatn

nejen vojsku Kristiána Halberstadtskho za shromáždišt, v msících

lednu a únoru dali tam také marki*ab Badenský a hrab z Mans- "'"'^^

feldií na úet svj najímati a sice markrab 2000 a Mansfeld

1000 jezdc a žoldnéi tito byli již koncem února shromáždni

v místech ustanovených ekajíce jen na potebné zbran. Také

Vilém kníže Výmarský, jenž pro Bedicha najímal 1000 jezdc a

3000 muž pchoty, dal ás jich na území padernbornském sbí-

rati, tak že muselo vydržovati nejmén 12.000 muž nepoítajíc

záškodníky, pacholky, ženy a dti, jichž bylo alespo také tolik.**)

Aby Paderborn a Mnstr sprostil této nevázané chásky, kur-

fit Kolínský dovolával se pomoci nejen u Španl, u Ligy a u cí-

sae, nýbrž zbrojil také s napnutím všech svých sil. Poátkem
bezna ml pohromad pes 1000 jezdc a 10 praporc pchoty, ^*522

kterýžto sbor opatrn postupoval k Múnsteru. Spšnji dostavilo

se vojsko ligistické. Koncem února pitrhl vedením Anholtovým ^«22

sbor 5000 muž silný Hessen-Kasselskem ke hranicím biskupství

Paderbornského, pi emž pochod državami protestantskými zna-

*) Sas. st. arch. Kristián Vilém Braniborský králi Dánskému dd. —

-

,"""^^^

6. bezna
1G2-2.

**) Tamtéž. Kótteritzsch kurfitu Saskému dd. ?£^:^^ i622.
7. bezna



menáu byl neslýchanými ukrutnostmi. Akoliv Kristián Halber-

stadtský velel vtšímu sboru nežli generál ligistický, pedce uti-pl

citedlué ztráty. Anholt totiž pepadl jednotlivé osady, v nichž

Kristián vydí-žoval posádky a lid ozbrojený v nich porubal. ás
vojska na úet Mansfeldv najatého, byla rozprášena, tak že

i v tchto srážkách osvdila se pevaha ligist. Ztráty takovéto

nebyly nijakž zváženy porážkou, jakou Kristián zpsobil vojsku

kolínskému u Oberoy. *) Panovala domnnka, že Eaistian bud

opustí území Paderbornské a že se spojí s Vilémem kmzetem Vý-

marským, aby vpadli do Eichsfeldu a sousedních krajin nebo také

že chce podati ruku hrabti z Mansfeldu, aby spojenou mocí obo-

ili se na ligisty a Španly.**) Prozatím nestalo se ani to, ani

ono; Kristián hledl nejdíve zapudit Anholta, který nyní nejevil

tolik ráznosti jako díve, nýbrž sbor svj obsazením jednotlivých

míst rozptýlil a nedostatek síly osvdil, aby mohl zabrániti nové

sebrání se pluk badeuských a mansfeldských, tak že tyto pes

poátení obtíže byly v dubnu úpln vj^zbrojeny a z vtší ásti

v biskupství Múnsterském rozloženy. Kiistian Halberstadtský udeil

;i^°*tou dobou na msto Gesike, kdež byla posádka anholtská 1200

muž silná mající za velitele podplukovníka Er\NÍtte. Tento

hájil se velmi skvle, tak že všecky útoky byly odraženy a Kri-

stián musel se znanými ztrátami ustoupiti, ponvadž obdržel

zpráMi, že Anholt táhne mstu na pomoc. Opt rozšíena byla

povst, že Kiistian chce se s Mansfeldem spojiti a Paderbornsko

opustiti, aby s m'm k jihu nebo na západ se vypravil. Kristián

nemohl se nyní žádným zpsobem dlouho udi'žeti v biskupství vy-

ssátém; musel bud odtáhnouti do ech a za pochodu na všeliký

odpor se piprati nebo musel se spojiti s hrabtem Mansfeldem

a s ním Španly a ligisty napadnouti. Zápas tento nebyl naprosto

beznadjný, jak by se mohlo za to míti, ponvadž starý pítel,

Jií Fridiich, markrab Badenský opt se odhodlal na bojišt V)'-

stoupiti a armádu falckou asi o 20.000 muž rozmnožil.

-') Sas. st. arch- Scliwalbach kui-fitovi Saskému dd. 12,-22. bezna 1622.

Tamtéž. Kotteritzsch kurfitu Saskému dd. 13/23. dubna 1622.

**) Tamtéž. Schwalbach kui-fitovi Saskému dd. -^^-v— 1622.
1. dubna
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Markrab Badensko-Durlašský byl již r. 1620 podal dostatek

dkaz o své odhodlanosti a pozdji jen s nejvtší bolestí nesl

rozpadnutí Unie. Když pes to válka nebrala konce a Španlé a

ligisté s Mansfeldem nemohli býti hotovi, uznal za potebné ješt

jednou mee se chopiti a pro Bedicha se prohlásiti. Dílem pimla
jej k tomu nenávist proti katolíkm, kterým za žádnou cenu ne-

chtl panství dopáti, hlavn však obava, že by císa mohl nad

ním nepíznivý soud vynésti. Ped 17 roky (1604) zemel držitel

Baden-Badenu, markrab Eduard Fortunat zstaviv ti syny, jejichž

právo ddické popíráno bylo od strýce jejich markrabte Ba-

densko-Durlašského Arnošta Fridricha a po smrti tohoto od jeho

bratra, markrabte Jiího Fridricha a sice z té píiny, že prý

matka Marie z Eikenu, dcera dvorního maršálka v Bruselu je

z rodu nízkého a že tedy dti z tohoto manželství nemohou trn

dditi. Jiímu Fridrichovi bylo zatím r. 1605 v Praze sporné d-
dictví udleno v léno s tou podmínkou, aby je postoupil dtem
Eduardovým beze všeho zpování, kdyby jim bylo od císae pi-

souzeno. Poruníci dtí Eduardových arcikníže Albrecht a hrab

z Isenburku, vznesli rozsouzení pe této na íšskou dvorní radu a

na íšském snme v Kezn (r. 1608) ohradili se proti tomu, že

Jií Fridrich má také hlas za horní Badensko. Císa rozhodl

v jeho prospch: na píštích snmích ml hlasu toho užívati ale

jen tehdy, když by si k tomu vymohl naped císaské svolení

nebo když by pe byla v jeho prospch rozhodnuta.*)

Jelikož íšská dvorní rada v badeuské záležitosti žádného

rozsudku nevynesla, markrab Jií Fridrich skuten držel sporné

území a doufal, bude-li jednou spor nestrann rozešen, že roz-

sudek vypadne z právních dvod v jeho prospch. Ale nestranného

rozsudku nemohl oekávati, ponvadž se úastenstvím svým v Unii

pipravil o píze císaovu a]ponvadž — což ješt více padalo na

váhu, — dti Eduardovy, které chtl o ddictví pipraviti, byly

katolicky vychovány. Markrab musel se nyní obávati, že Fer-

dinand se pokusí, aby horní Badensko dostalo se do rukou kato-

lického píbuzného; je dokázáno, že markrab i ve s polku s kur-

*=; Vypravujeme zde podle Háberlin-Senkenberga.
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fitem Falckým ídil se ohledy náboženskými. Za pevrat, jenž

se v Nmcích pipravovaly, jen ten mohl se nadíti ušetení, kdo

práva svého mohl zbraní uhájiti a tak i markrab se jí uchopil:

jeho nená\isf proti katolíkm, jeho strach ped rozsudkem císa-

ovým a v poslední ad ctižádost a touha po rozmnožení majetku

zpsobily, že odhodlan hledl vstíc nebezpeenství a že se pidal

k falckrabti.

Nyní bželo mu jen o to, aby zbrojení jeho nebylo nápadné

nebo aby vylhanými záminkami bylo ospravedlnno a proto poet

vojska, jejž chtl najmouti, udával velmi nízko a jednání své za-

krýval pláštíkem lojálním. K úelu tomu žádal císae za svolení

k najatí uritého potu žoldné, aby pechod ve své zemi mohl

hájiti proti loupežným nájezdm vojska falckého a španlského.*)

Psaní jeho pekypovalo ujišováním o vrnosti a oddanosti, tak že

císa proti zbrojení jeho nemohl nieho namítati, zvlášt že o n-
kolik nedl pozdji sám naídil stavm ki'aje Švábského, aby Mans-

feldovi v niem nenadržovali a všady mu pmchodu bránili, což

se pedce nemohlo státi bez pedchozího zbrojení. Rozkaz tento

vzal si markrab za záminku k dalšímu najímám', nebo v patentu,

kterým knížete Viléma Výmarského splnomocuil k najatí pluku,

poznamenal "sýslovn, že vojska toho potebuje ,,k hájení své

zem proti vojsku cizímu, aby mu v zemi neleželo a ku stežení

pechod jak Jeho císaské ímské Velienství, náš nejmilostivjší

pán jej napomenul". Podobn asi znly také patenty, které \7dal

jiným plukovníkm. Lež táhla se jako ervená nit zmotaným

klubkem všech veejných pomr a tak pochopujeme, že bratí

Viléma Výmarského, strýci svému, kuríito^i Saskému, když je

pro jejich najímání napomenul, ukázali na doslovné znní patentu

tvrdíce, že najímajíce vojsko jednají tak, jak císa naídil.**)

Ve Vídni sice vdli, co jest souditi o slovech markrabte

Jiího Fridricha, ale jelikož nemli po ruce potebných prostedk,

*) Yíd. st. arch. Markrab Badenský Ferdinandovi dd. 10 20. íjna 1621.

**) Sas. st. arch. Patent markrabte Badenského dd. 14/24. pros. 1621. —
Tamtéž. Albrecht a Bernard Výmarský kurfitovi Saskému dd. -^^^-^ "—

6. února
1622.
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aby J6J k pokoji douutili, snažili se prozatím úelu toho dosá-

Imoiiti vyjednáváním. Úkol tento vzal na se arcikníže Leopold,

kterého se vc, jakožto biskupa Štrasburského nejvíce dotýkala

a žádal markrabte za schzku. Jií Fridrich se však vyhýbal

osobnímu setkání a tak poslal k arciknížeti vrchního svého fojta

v Pforzheim, aby seznal jeho návrhy. Leopold nenamítal nieho

ped vyslancem proti zbrojení markrabte, ale požadoval závazné

osvdení, že vojska toho nebude nikdy užito k útoku proti nmu
nebo jeho pátelm, zaež sliboval, že markrabti žádné škody

nezpsobí. Zárove požadoval, aby Jií Fridrich ml Štrasburské

k tomu, by Mansfeldovi nedovolili užívati tamjšího mostu pes

Rýn a kdyby toho nechtli uiniti, aby s ním mostu toho chránil

nebo jemu samému tuto záležitost penechal. Všecky tyto poža-

davky píily se politice, jakou markrab chtl provozovati, za

kterouž píinou zástupce jeho naprosto je zamítl: nechtl ani

uritým zpsobem slíl)iti, že markrab na arciknížete a pátely

jeho útoku nepodnikne, ani že chce ve spolku s ním v hájení

mostu rýnského se súastuiti nebo jemu samému tuto záležitost

penechati; byl jen ochoten poslati do Štrasburku žádoucí napo-

menutí, ponvadž oekával, že msto toto bude jednati v zájmu

protestantském. Zpsobem tímto skonila se porada bez výsledku,

leda bychom za výsledek považovali tu okolnost, že arcikníže nabyl

více svtla o tom, eho se od markrabte mohl obávati.*)

Když se nedalo docíliti pátelského dohodnutí, chtl se o to

Leopold pokusiti pohržkami; i vypravil hned po odchodu fojtov

komoí svého Humprechta z Wessenberku k markrabti s hotovým

ultimatum. Požadovali zcela rozhodn, aby Jií Fridrich spojil

se s císaem k potírání hrabte Mansfelda: bží prý o odwácení

hrozných ohavností a proto že se mu neutrálnos nemže povoliti.

Jelikož markrab nebyl ješt se zbrojením svým hotov, poslal

k Leopoldovi vlastního svého syiia, aby vyjednávání protáhl. Po synu

svém nenabízel ani neutrálnos všeobecnou a nepodmínnou, nýbrž

neutrálnos úzce ohranienou, jenž se mla vztahovati jen na jeho

*) Mnich. st. arch. Relace vrchního fojta pforzheimského markrabti Ba-

denskému dd. 6/16. ledna 1622.
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vlastuí a ua území arciknížete Leopolda, ostatn neml býti vázán,

mohl tedy zbraní svých užiti teba i proti Spanlm nebo ligistm.

Kdyby Leopold návrh tento pijal, požadoval markrab, aby cizímu

vojsku nedovolil prchodu svým územím a za to byl ochoten vy-

moci na Mansfeldovi slib, že ušetí statk arciknížete na levém

behu Rýna ležících.*) Když strana císaská toto osvdení a tyto

požadavky seznala, nemohla se více klamati s strany plán mar-

la-abte Badenského.

Jelikož jeden z plukovník, jemuž markrab svil najímání

vojska na území paderbornském, pan z Fleckenšteina veejn roz-

hlašoval, že najímání toto dje se ve prospch Unie, Maximilian

Bavorský stžoval si na to u Jiího Fridricha a doložil, že Unie

je akordem Mohuským zrušena.**) Stížnost tato mla za ná-

sledek, že markrab zbrojení své ješt více urychlil, zvlášt když

mu Tilly dal vdti, že se musí v zemi jeho položiti polem, aby

Mansfeldovi zabránil pechod pes Rýn. ***) Když konen Jií

Fridrich byl jist, že vojsko jeho, kteréž páil na 20.000 muž ve

spojení s Mansfeldem a Kristiánem Halberstadtským bude míti

pevahu nad nepítelem, vzdal se posavadní své petváky. Dne

1622 25. duDna shromáždil kolem sebe syny a rady svoje a vzdal se

v jich pítomnosti zemí svých ve prospch svého nejstaršího syna

prohlásiv, že odtud chce býti jen vojínem a že díve neustane,

dokud Spanl z Nmec nevypudí a falckrabti k zemím jeho ne-

dopomže. Jakkoliv skládal velikou dvru v spojené síly, pedce

nahlížel, že by jej mohl stihnouti osud falckrabte, což chtl od-

vrátiti resiguací ve prospch svého syna, který v jednání jeho

neml míti úastenství. Zdali odprci, kdyby dosáhli vítzství,

budou majetku syna jeho šetiti a zdali by na nj útoku nepod-

nikli, o tom nebylo jednáno; markrab postavil se smle vstíc

i tomuto nebezpeenství. Svdci resignace bavili se pi této pí-

^ 26 Icdníi
*) Sas. st. arch. Ze Štrasburku dd. -—^ 1622. — Yíd. st. arch. In-

5. února

strukce pro Humprechta z Wessenberku dd. 18. ledna 1622. — Mnich-

st. arch. Memoriál pro Fridricha Badenského dd. 17 27. ledna 1622.

**) Mnich. st. arch. Maximilian markrabti Badenskému dd. 3. bezna 1622.

***) Tamtéž. Tilly marki-abti dd. 3. bezna 1622.
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ležitosti, jak by vítzství užili: kníže Bavorský ml býti ze zemí

svých vjTiuzeu a statky ducliovuí mly býti zabaveny, biskupové

Mohuský, Yircpurský a Špýrský mli krom toho život ztratiti.*)

Rozumí se samo sebou, že takovéto pepjaté ei dlužno klásti

na úet okamžitého rozilení, ale jisto jesti, že pohržka s strany

majetku duchovního mínna byla do opravdy, nebo se shodovala

s programem, jaký Unie po ti léta sledovala. Ze knížete Bavor-

ského byli by si také rádi vyhlídli za ob, o tom není potebí

pochybovati; ale mezi vlí a skutkem leží veliká mezera.

III.

Co pátelé falckrabte naznaeným zpsobem k válce pí-

pravy konali, ani Bedich neskládal rukou v klín, nýbrž chtl se

dokonce osobn ve válce súastniti a vydal se v msíci srpnu, kdy ^^^^

Digby ve Vídni vyjednával, do tábora holandského u Emerichu.

Když Jakub nabyl o tom vdomosti, rozhoení jeho dosáhlo nej-

vyššího stupn, I dal Bedicha vyzvati, aby se okamžit navrátil

do Hagu a hrozil mu, že se spojí s jeho nepátely, neuposlechne-li

tohoto rozkazu. **) Bedich se zachoval podle toho rozkazu, aby,

jak pravil, tchánovi svému uinil po vli, ale skuten jen proto,

že mu útrapy válené nesloužily a zroMia tak mla se pozdji

vc, když ochoten byl císae odprositi, což byl Digby navrhl.

Nebo v memoiru, který odevzdal rytíi Villiersovi, jejž tchán jeho

k nmu poslal, stžuje si na podrobení, jaké se od nho požaduje,

ponvadž by na uvalilo vnou potupu a prohlašuje také, že

plnomocenství, které byl dal marki-abti Krnovskému a hrabti

Mansfeldovi jen tehdy odvolá, bude-li pojištna jeho restituce, ale

ne v tom pípad, kdyby tím mohl pouze pímí dosáhnouti.

Bedich šel
r
ješt dále; slíbil Generálním stavm, že se koruny

*) Sas. st. arch. Zpráva o resignaci markrabte Badenského dd. 15/25. dubna

1G22.

'*) Jakul) Bedichovi dd. 1/11. záí 1621. Mnich. st. arch. Jakub hrozil svému

zeti, neuposlechne-li rady jeho, že se ho zekne a že se také proti nmu
prohlásí (desavouer mais aussi me declarer contre vous). Dva listy Ja-

, , T, IV. , . ,, 30. srpna ^„^,
kubovy Bedichovi dd. —=—f, , 1621.

•'
7. zan
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eské nikdy nevzdá; a s úmyslem tímto se srovnávalo, když se

staral, aby nejstarší syn jeko byl alespo ásten esky vzdlán.

Zárove podporoval, jak jsme již vypravovali, hrabte Mansfelda,

když ustupuje z Horní Falce za pomoc jej požádal, jelikož šperky

své v Amsterodame zastavil a jemu k volnému použití dal peníze,

které mu poskytli Generální stavové. Podávaje o tom zprávu vlád

své v Heidelberku, slíbil také, že jí zašle pemze, kterých se z An-

glie nadál, a xjzyíú ji, postarat se, aby válka byla penesena na

území katolické, kde má býti sice sedlák ušeten, „ale popm se

má vzíti, což jejich jest a má se shromážditi, aby vojíni a zaslou-

žilí dstojníci mohli býti z toho odmnni".*)

Král Jakub byl by se snad pro tento spis pamtní ješt více

rozhoil na zet svého, kdyby byl neuti-pl práv diplomatickou

porážku; nebo zeti jeho nebylo povoleno pímí, akoliv vyslanec

Jakubv Digby se o to zasazoval. Nezdar tento hnv jeho umír-

nil. Posýlaje falckrabti odpov pipisoval mu, a sice právem,

úplný nezdar vyjednávání; vytýkal mu, že Mansfelda a markrabte

Krnovského jmenoval svými generály, že ve válce pokraoval a že

nad to prohlásil se v msíci záí Generálním stavm, že se za

žádnou cenu nevzdá koruny eské; to všecko že uinil, když byl

slavné slíbil, že se radou jeho bude spravovati. Ponvadž však

král nemohl si toho tajiti, že zef jeho byl k takovým vcem sve-

den odvodnným strachem ped svými odpi-ci, král doložil na

konci, že nechce dále zkoumati, pokud jsou stížnosti císao"\7

odvodnny. Prostedkovací jeho fanatismus nebyl však pedce

ješt ukojen, chtl diplomatické své umní ješt jednou zkusiti

a mír zjednati bez krveprolévání a sice na základ uritých pod-

mínek, kteréž Bedich ml schváliti. Zárove slíbil Jakub, že mu

k 10.000 liber práv dorueným pošle dalších 30.000 liber a že

se vbec všemožn postará, aby byl restituován.**)

Podmínky Jakubovy, jejichž schválení od falckrabte poža-

^"^ ríini 29. íiii3í
*) Mnich. st. arch. Bedich vlád své v Heidelberku dd. -f

"
',. ^

'
, , ',.

^
—

'

1. listop. 8. hstop.

2/12. listopadu 1621. — Tamtéž. Falcký tajný seki-etá Mauric kancléi

z Grunu dd. 12/22. íjna 1621.

**) Mnich. st. arch. Jakub Bedichovi Falckému dd. 12y22. listopadu 1621.
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doval a které potom císai chtl pedložiti, záležely v tom, aby

se Bedich, bude-li restituován, zavázal, že se vzdá koruny eské

za sebe a syna svého, že císae bude žádat za odpuštní a že

uiní osvdení o svém podrobení, jako v podobných pípadech

inívají knížata stejného postavení a konen, že nebude míti

žádných tajných spolk a že nebude pekážeti císai v držení jeho

zemí.*) Jakub podmínky tyto oznámil císai a králi Španlskému

ješt díve, nežli obdržel souhlas zet svého. V psaní svém Fer-

dinandovi stžoval si na bezohlednost, s jakou se poki"auje v boji 1021

proti falckrabti prese všecky sliby, že mu za podmínek bude

pímí povoleno a hrozil, uebude-li restituce jeho za podmínek

pedložených povolena, že se ho bude muset zbrojnou rukou

ujmouti. V dopise Filipovi IV. pronesl Jakub podobné pohržky

a napomenutí a požadoval ješt zvlášt, aby pomocný sbor špa-

nlský byl z Falce odvolán, kdyby císa nechtl povoliti.**) Filip

odpovdl bez prodlení na pipiš Jakubv a sice zpsobem, jenž

vyhovoval pání jeho : sliboval, že se piiní, aby pímí bylo

uzaveno, že se súastní ve vyjednávání, k nmuž Brusel navrhl

a že všecko uiní, aby vj-jednávání mlo výsledek, jaký si Jakub

peje. ***)

Nežli císa odpovdl na psaní krále Anglického, žádal kní-

žete Bavorského za radu a jevil pi tom opt svou úzkostlivosf

a nerozhodnost, nebo chtl se pohržce poddati a pímí po-

voliti, f) V Mnichov kráeli zatím odhodlan po dráze jednou

nastoupené, jenž mla skoniti úplnou porážkou falckrabte a podle

toho vypadla také odpov, jíž se dostalo císaskému poslo\1, hra-

bti z Hohenzolleru. Císai radno, aby jen tehdy svolil k pí-

mí, bude-li mu obojí Falc se všemi hrazenými místy na tak

dlouho vydána, až by o sporu tom rozsoudil. Nepijme-li protivná

strana tuto podmínku, necha císa navrhne všeobecné odzbrojení

a za podmínku pi tom, aby odprci naped zbran složili a vše-

likého loupežení zanechali, aby falckrab odvolal plnomocenství

*) Archiv v Hagu. Jakub Ferdinandovi dd. 12/22. listopadu 1621.

**) CoUectio Camer. Jakub Filipovi IV. dd. 12 '22. listopadu 1621.

***) Tamtéž. Filip IV. Jakubovi dd. 28. prosince 1621.

f) Vid. st. arch. Ferdinand Maximilianovi dd. 23. pros. 1621.
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lirabti Mausfeldovi a Kristiánovi Halberstadtskémii udlené a aby

každého nechal v tom, co nyní di*ží, pokud jinae nebude vyjed-

náno.*) Jelikož návrh tento ml pedevším na zeteli odzbrojení

falcla-abte, tak že by se musel pozdjšímu rozhodnutí bez odporu

podrobiti, došel souhlasu u dvora vídeského a Ferdinand ne-

meškal na list Jakubv odpovdíti. Prohlásil, že je ochoten k smír-

nému vyjednávání, akoliv falckrab neustálé nepátelství osvduje

a že tedy chce vypraviti do Bruselu vyslance svého, jenž zplno-

mocnnci krále Anglického oznámí, jaká je vle císaova. **)

V em by záležela vle císaova, bylo králi prozatím zamleno.

Když Bedich nabyl v Hagu vdomosti o podmínkách, k nimž

ml po pání Jakubov svoliti, odbýval dkladnou poradu, v níž

se súastnili Camerarius, Solms a Anglian Carleton. Bedich se

24-gied. konen odhodlal pjmouti podmínky pedložené, ale vyhradil

sob, aby Jakub zatajil, že on k nim svolil a kdyby císa resti-

tuci odepel, aby mu listinu svolovací zase navrátil. Pi tom však

chtl ve zbrojení svém pokraovati a byl k tomu povzbuzen nejen

slibem Jakubovým, že mu poskytne další podporu, nýbrž také

zprávou, jakou obdržel o plánech císaských. Ferdinand totiž

psal, jak pozdji budeme vypravovati, v msíci íjnu Filipovi IV.,

Zunigovi a jiným osobám, že hodlá hodnost kurfita Falckého

vznésti na Maximiliana Bavorského a listy tyto padly Mansfeldo\i

do rukou a byly zaslány falcki-abti do Hagu. Bedich nabyl tak

nezvratného dkazu, že se ve Vídni usnesli úpln jej zahubiti

a proto byl pesvden, že je oprávnn užiti všech prostedk ku

své obran. V porad pipomenuté usneseno, zachycené listy císa-

ovy sdliti všem spáteleným knížatm, poslat vyslance do Dánska,

Švédska, do kraje Dolnosaského, Badenska, Virtemberska, Lota-

rink, Štrasburku a t. d. a žádat za pomoc válenou, aby se pe-

kazily plány ke zki'ácení protestant smující. Usnesení toto sd-

leno i Jakubovi a jelikož mu byla zachycená psaní poslána v tom

domnní, že bude pobouen, pipojena zárove prosba, aby pod-

poroval snahy falckrabte u jmenovaných knížat a aby jmenovit

) Vid. st. arch. Jocher Ulmovi dd. 2. ledna 1(5-22.

**) Mnich. st. arch. Ferdinand Jakubovi Anglickému dd. 24. ledna 1622.
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u krále Francouzského se zasadil, by k falckrabti pátelštji se

choval, nežli doposud. *)

Máme-li na pamti pohržky Jakubovy, které obsahovaly

listy jeho ped krátkým asem císai a králi Španlskému zaslané,

mohli bychom se domnívati, že tentokráte vzchopí se k rázné po-

litice; ale kdo znal plány, jakými se pi dvoe jeho zanášeli,

musel o tom pochybovati. Král a dvrník jeho vévoda z Bucking-

haniu byli opt velice popuzeni na Holanany a rozhoenos tato,

již s nimi sdíleli mnozí Angliané, mla svou píinu dílem ve

vzájemných sporech a nepátelských snahách, jakými se Východo-

indická obchodní spolenost a holandská obchodní spolenost ve

vodách indických pronásledovaly, dílem také v tom, že Holanané

když opt vypukla válka se Španlskem, nechtli ti*pti, aby se

z Anglie dovážely válené poteby do španlského Nizozemska.

Ml-li Jakub úmysl s nkým válku vésti, byli to Holanané, a ne

Španlé, s nimiž by se byl radji spolil. Ke všemu ješt nabyl

Buckingham vdomosti o potupných eech, jaké o nm vedeny

byly v Hagu v dom falckrabte ; což jiného mohlo to míti za ná-

sledek, nežli že samolibost jeho byla tím uražena a že se pak

neujímal píliš horliv nešastného falckrabte.**) Pedce však ho

nechtli v Londýn naprosto opustiti, nýbrž hodlali ve prospch

jeho uinit nkteré válené pípravy, k emuž pispl zvlášt lord

Digby, když navrátiv se do Anglie podal zprávy o svém poízení.

Parlament svolán na den 30. listopadu, a ml býti požádán za 1621

peníze, aby se mohlo poíti s válkou proti císai a jeho španl-

skému spojenci. Ale práv toho dne obdržel Jakub od Jiílio

Gage v ím, jenž tam vyjednával v záležitosti satku španl-

ského, zprávu, že papež je ochoten udliti k nmu dispens, do-

stanou-li se katolíkm anglickým njaké koncese. Z toho byl

Jakub potšen tou mrou, že dal požádat vyslance španlského

25. listOD.
*) Mnich. dv. knihovna. Collectio Camer. Bedich Jakubovi dd. "^ '-

'
o. pros.

a ^V — 1621. — Tamtéž. Memoire falckrabte pro Jakuba dd.
6. pros.

•26. listop.
1621.

6. pros.

**) Gardiner, Prince Charles II. 117.
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Goudomara, aby toho ueclbal, o em se suad bude mluviti v par-

lament, on (Jakub) že se postará, aby se nic nestalo, co by se

králi Španlskému mohlo nelíbiti. Vzrostla-li tím ve Španlsku

dvra k nmu, nevíme, ale každým zpsobem vdlo se již nyní,

že válených jeho pohržek neteba klásti na váhu.

Když dne 1. prosince parlament se sešel, byla mu pedložena

od krále, jenž pro skutenou nebo jen domnlou nemoc meškal

v Newmarketu , žádost za píspvek na podporu Falce. Digby

odporuuje žádost královu ^7kládal delší eí, že Jakub bud musí

dceru svou dáti v šanc nebo se pipravovati k válce, že k úelu

tomu musejí býti pohotov pemze k vydí-žování vojska Verova a

Mansfeldova a k vyzbrojení nového vojska, které by z jara vypra-

veno bylo do Dolní Falce a že výlohy za rok alespo 900.000 liber

budou obnášeti. Dvody Digbyho došly v dolní snmovn hluného

souhlasu, všickni skoro eníci pronášeli stížnosti na Španlsko

požadujíce, aby se bez prodlení válka vypovdla ; nkteí nechtli

také nieho slyšeti o španlském satku a o njaké povolnosti

naproti katolíkm. Aby pak král seznal pání parlamentu, usne-

seno, nejen píspvky požadované povoliti, nýbrž vyložiti králi ve

zvláštní petici, jak parlament smýšlí a eho si peje.*)

Petice z tchto dvod sepsaná obsahuje v jednotlivých svých

kusech rozhodné odsouzení posavadní vnitní a zahranin politiky

královy: radno mu, aby drazn poal válku proti knížeti, jenž

Falcko nejdíve pepadl, tedy proti Španlsku, aby se v tom ue-

obmezil na Falcko, nýbrž všady zakroil, kde by toho bylo potebí,

aby užil pomoci zahraniných souvrc, aby synovi svému vy-

hledal za manželku protestantskou princeznu a proti katolíkm

rázn vystoupil, aby tedy netrpl, že nkteí z nich vychováváni

jsou za hranicemi, nýbrž aby rozkázal, by sii'otci po rodiích ka-

tolických — dáni byli protestantským uitelm na vychování.

Všecky tyto žádosti a návrhy píily se však nejvelejšímu prám'

Jakubovu: radno mu k válce se Španlskem, které se on prese

všecky prosby a píspvky chtl vyhnouti za každou cenu; sn-

movna chtla syna jeho oženiti s protestantskou princeznou, Jakub

*) Gardiner na uv. m. II. 135 a sled.
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\'šak horoucn toužil po satku s princeznou španlskou ; snmovna

chtla bezohledn pronásledovati katolíky, on však chtl kletbu

s nich sníti a poddané své vzájemné snášelivosti zvykati, *)

Se stanoviska anglického a protestantského nelze pochybo-

bovati, že dolní snmovna odporouela politiku jedin správnou

t. j. politiku egoismu, kdežto snášelivost, jaké král chtl katolíkm

dopáti, vyhovuje požadavkm spravedlnosti a znamená tedy sta-

novisko ideální. Neschvalovala-li toho snmovna, nezasluhuje za

to naprostého pokárání, mila katolíkm stejnou mrou, jakou

protestantm mlo býti meno; vdli, že katoKci se nespokojí

s pouhou snášenlivostí, nýbrž že pozdji budou požadovati rovno-

právnost a pak nadvládu; soudili podle sebe, že by také tak je-

dnali. Dokud náboženské pesvdem' bylo hluboko v duši zako-

enno a život jednotlivce urovalo, nemohlo býti ei o upímné

snášelivosti nebo rovnoprávnosti, ponvadž rozdílní vyznávai mezi

sebou se nenávidli nebo sebou opovi*hovali ; na rovnoprávnost

mže se pomýšleti teprve za našich dob, ponvadž etné osoby

obou stran více nebo mn nevrou jsou zachváceny a ponvadž

vodící naše myšlenky nemají více vzniku svého z kesanství nýbrž

vyplývají ze snah národních, politických, prmyslových a vdeckých.

Nežli byla petice dolní snmovny odevzdána, nabyl Gondomar

vdomosti o jejím obsahu, a psal králi Jakubovi, že jen proto

neodjel ihned z Anglie, ponvadž doufá, že Jakub zlomyslnost

parlamentu píslušným zpsobem potrestá. List tento, jenž nejen

pesahoval dovolené hranice, nýbrž také na vnitní politiku chtl

úinkovati, ml býti vlastn od Jakuba odmítnut,**) ale to se ne-

stalo, naopak Jakub vyhovl tomu, co v nm bylo projeveno. Ped-

sedovi dolní snmovny zaslal psaní, v nmž projevil nad tím svou

nelibost, že nkolik „horkokrevných a umínných poslanc se

osmlilo a opovážilo mluviti o vcech, na nž rozum jejich nestaí".

Nezmuí-li dolní snmovna ty kusy, jenž vzbudily jeho nelibost a

mezi nimiž zvlášt uvedl satek s princeznou španlskou a zatknutí

jednoho poslance, že ji nepijme a na ni neodpoví.***)

*) Theatrum Europaeum 601, Petice dolní snmovny.
**) Gardiner na uv. m. n. 157.

***) Theatrum Europaeum 604. Pipiš králv pedsedovi snmovny.
Gindely: DSjlny eského poTstánl. Dii IV. 18
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Pipiš králv byl v dolní snmovn ctn, ale pes to setrvala

snmovna pi svém usnesení, aby se totiž petice odevzdala; nebo
kdyby se povolilo, bylo by tím uznáno, že snmovna nemá práva

o zabrauiné politice mínní svého pronášeti a že neplatí svoboda

slova, jelikož poslanec jeden jen proto byl zaten, že e jeho

králi se nelíbila. Když králi bylo usnesení toto oznámeno, odeslal

k poslancm tajemníka svého a dal jim rozkázati, aby zanechajíce

všelikého jiného jednání pokraovali v poradách o vládních ped-

lohách. Snmovna místo aby uposlechla, schválila novou listinu,

v níž obsah své petice ospravedlovala a za milostivé její uvážení

žádala. *) S listinou touto poslána do Newmarketu deputace,

jenž byla od krále pívtiv pijata a písemnou odpov od nho
obdiiela.**) Ale odpov tato, jenž byla dne 24. prosince v dolní

snmovn tena, nesvdila nijakž o pátelském smýšlení králov.

Obsahovalaf mnohé výitky poslancm: jsou prý nevdni, jelikož

neuznali dobromyslnosti a milosti královy, zapomínají prý na

svou povinnost, ponvadž místo aby byli lidu vzorem vládu jeho

tupí a jednají prý drze, tvrdíce, že ví nejistým zprávám a stra-

nickým donášem. Odpovídaje pak na obsah první jejich petice,

ohi'ažuje se proti jejich rad, aby vedl válku s králem Španlským

a vyjednávání o satku perušil; on že požadoval od nich jen

peníze na vyzbrojení vojska, jímž by Falce hájil, ale ne takové

rady, jaké petice obsahuje. Jednání jejich že mu tak pipadá,

jako kdyby kupec, od nhož by se vydlužil peníze na v)'^zbrojení

vojska, chtl ustanoviti, jakým zpsobem by se válka mla vésti.

Dolní snmovna nemže prý mu dáti dobré rady v zahraniných

záležitostech, ponvadž jí nejsou známy denn se mnící podrob-

nosti u ^7Jednávání a tak že platí o nich písloví: sutor ne ultra

crepidam. Co se týe stížností, že by nadržoval katolíkm, od-

povdl Jakub, že jim netrpí žádných pechmat, ale že nesmí

s nimi krut nakládati, aby nepopudil knížat katolických k po-

dobnému nakládání s protestanty ve svých zemích. V píin pri-

vilejí snmovních ohrazoval se proti tvrzení, jako by je rušil, ale

*) Theatrum Europaeuin 605. Pipiš dolní snmosny Jakubovi.
"*) Gardiner na uv. m. TT 14.0
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toho že nemže trpti, aby od poslanc v)'dávány byly za „starý

nepochybný statek ddiný", nebo privileje tyto že vyplynuly

„z jeho a pedk jeho milosti a svolení" a z toho že se nedá

žádné právo ddické vyvozovati.

Odpovd králova, jenž dolní snmovnu snižovala na pouhou

správu pokladny, poslance nemálo popudila, a jelikož král nieho

neuinil, aby poslance uchlácholil, usnesla se snmovna hájiti svých

práv protestem, který piložila k protokolu. V protestu tomto

tvrdili, pes odpor králv, že privileje a svobody své považují za

svj ddiný majetek, že jim písluší právo raditi se a jednati

o všech záležitostech, jenž se týkají krále, vlády, anglické církve

a všelikých nepoádk a stížností, že každý poslanec mže svo-

bodn mínní své pronésti a že nesmí býti zatknut bez svolení

snmovny. Chtla-li snmovna tvrzením svým naznaiti, že nároky

tyto mly vždycky platnost, potebí je jen ukázati k pomrm za

Alžbty a Jindicha MIL, abychom nabyli pesvdení, že parla-

ment nepožíval vždycky práv, která si nyní osoboval, ale to bylo

každým zpsobem opatrné, že poslanci chtli práva neuritá a ne-

jistá v tom smru rozšíiti, aby byla svoboda slova zabezpeena,

jednotlivci aby byli chránni proti libovolnému pronásledování

a snmovn aby bylo dovoleno pronášet své mínm' o nejdleži-

tjších záležitostech veejných. Práva tato jsou základními pod-

mínkami opravdové ústavnosti ; kdyby se tedy králi povolilo, musel

by se veejný život v Anglii dáti tímtéž smutným smrem, jakému

ve Španlsku propadl.*)

Jakub se rozzuil nad protestem dolm' snmovny tou mrou,

že se odebral z Newinarketu do paláce whitehallského a dal si 1622°*

tam pinésti protokol, v nmž byl protest zanesen; list protest

tento obsahující u pítomnosti svých rad vlastnorun \7trhl. To

však hnvu jeho ješt nedostailo; vydal rozkaz, aby zatknuti

byli ti pední vdcové oposice Coke, Phelips a Malloiy, dal je

vsaditi do Toweru, naež parlament rozpustil. Gondomar slaviP^^g"*

n}Tií nejvtší vítzství. Rozmíška mezi ki-álem a dolní snmovnou

mla za následek, že nebyly žádné pem'ze povoleny, že ani Vere

*) Gardiner na uv. II. 159.

18*
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a Mausfeld nemohli býti dostaten podporováni a že se ovšem

ani vojsko nemohlo vyzbrojiti. Kdyby Digby byl nyní poslán do

Španlska, musel by se tam chovati jako prosebník a ne jako zá-

stupce mocnosti, jenž by válkou mohla hroziti. BucMngham se

radoval z obratu, jaký vci vzaly a pál vyslanci španlskému

štstí, když jej uavští\il. Digby naproti tomu jsa velice zkormou-

cen pronesl se ped svými páteli, že ki'áli nic jiného nezbývá,

nežli vyhovti tomu, co si Španlsko peje a ped Jakubem se

vyjádil, že posud neustále radil ke shod s nepáteli Španlska,

ale nyní prý králi, nechce-li se pivésti na mizinu, nic jiného ne-

zbývá, nežli vrhnouti se Španlsku do nárue.*)
^®-- Lord Digby oznámil falckrabti poátkem ledna, že nedávno

bylo usneseno v rad královské, vydi'žovat asi 10.000 muž v Dolní

^''jJ|5"*Falci a o den pozdji psal také Jakub zeti svému a ubezpeoval

jej, že se vyjednáváním postará o jeho restituci, ale že zárove

shromažuje nezbjrtné poteby válené s tou horlivostí a pilností,

jak toho záležitost tak dležitá vy^žaduje. Všecky tyto sliby a ubez-

peování nebyly, vyjmouc vylíené jednání, nic jiného nežli lež.

nebo jak mohl Jakub vyhovti potebám, byl-li parlament roz-

puštn, aniž by byl peníze povolil, ale krále nestálo to mnoho

pemáhání slíbiti vci, o nichž byl pesvden, že jich nelze pro-

vésti. Slíbil také, že rozliné mocnosti na pevnin vyzve po vy-

slancích nebo pípisy, aby zeti jeho pomáhaly. A v tom ohledu

di-žel slovo, nebo poslal do Francie a Lotarink lorda Doncastera,

krále Dánského a km'žata kraje Dolnosaského upomenul zvlášt-

m'mi listy.**) Jediná jeho pomoc v tom záležela, že zaslal smnky

na slíbených 30.000 liber. Jelikož z této sumy poskytnuto bylo

Verovi 82.000, Mansfeldovi 50.000 a Kristiánovi Halberstadtskému

20.000 zl.,***) byl falckrab opt bez penz a poslal novou žádost

*) Gardiner na uv. m. n. 157.

**) CoU. Camer. Digby Bedichovi dd. • P^"^-
^ _ Tamtéž. Psaní

31. pros. 16-21

10. ledna 1622.

9. ledna 1622

krále Anglického Dánsku, Benátkám, Holšteinu dd.

Tamtéž. Jakub Bedichovi dd. — ' F -,
'

- „^c. •

10. ledna 1622

28 pros
*) Mnich. íš. arch. Solms pánovi z Griinu dd.

'
, 1622.
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Jakubovi, který ji pi nejlepší vli nemohl splniti, uechtl-li vnitní

svou politiku zmniti.

Jakkoli v Hagu rozmíšky mezi králem a parlamentem angli-

ckým velmi nemile nesli, a pro vc falckrabte nejhorších následk

se z toho museli obávati, pedce se vnovala pední pozornost

válce nastávající. V Hagu ujalo se pání, aby Mansfeld a Vere

vojsko své co nejvýše rozmnožili, pes Mohan se pepravili, s Kri-

stiánem Halberstadtským se spojili a válku na katolické území

do biskupství Vircpurského a Eichstáttského penesli. Kdyby se

spojení toto za Mohanem šastn zdailo, chtl se Bedich ode-

brati za vojskem a vrchní velitelství na se vzíti. *) Zámr tento

oznámen Jakubovi s tou žádostí, aby si popílil s vyzbrojením slí-

beného vojska. Že žádosti této nebude vyhovno, o tom po roz-

puštní parlamentu nemohlo se pochybovati. Zárove byly v Hagu

ustanoveny osoby, které by byly vyslány k spáteleným knížatm;

vyslanectví ke králi Dánskému a do ki-aje Dolnosaského sveno
Camerariovi, o podporu krále Švédského Gustava Adolfa ml se

ucházeti Kristián z Anhaltu, ke knížeti Lotarinskému ml se vy-

dati Streif z Lowenšteina, k lenm bývalé Unie a do Dolní Falce

Kolb z Vartenberka a konen ke ki'áli Francouzskému Gueretin

a Bórstel.**)

První dostál úkolu svému Camerarius, jenž nejspíše koncem

února odjel do Kodan. Bylo mu uloženo, požádat krále Kristiána 1622

za msíní píspvek a za jinou podporu, jakož i za pímluvu

u ki*aje Dolnosaského a u kurfita Saského a ukázati na pomoc,

k níž je nym' ki'ál Jakub ochoten. Avšak jakkoliv Camerarius

žádost svou odporuoval ústy výmlmmými a jakkoliv ukazoval na

nebezpeenství hrozící protestantm, v Kodani nevymohl ani penz

ani slibu, že pomoc bude poskytnuta: ki-ál prohlásil, že císae,

jenž mu nic zlého neuinil, nemže uraziti i radil falcki-abti, aby

se vyrovnal s císaem smírným vyjednáváním. Jen k tomu se na-

bízel, že by žádost falckrabte odporuil knížatm kraje Dolno-

*) Mnich. st. arch. Unterthánigstes Bedenken dd. 3/13. ledna 1622. — Tam-
též. Eathschlag vom 7/17. Jan. 1622. — Tamtéž. Bedich Jakuhovi dd.

7/17. února 1622.

**) Tamtéž. Ustanovení rozliných vyslanc se strany Bedichovy.
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saského. Camerarius ml se z Kodan vydati k jednotlivým kní-

žatm a stavm kraje Dolnosaskélio pednésti žádost o peníze

a vojsko, ale strach, aby na cest nepadl do rukou nkterého

pívržence císaova, mu v tom pekážel, a z této píiny asi málo

návštv uinil. A vci, které se Camerarius na cestách svých do-

zvdl, byly málo utšené: slyšel trpké stížnosti na pustošení,

jakého se dopustili žoldnéi pedešlého roku najatí, když táhli

z Hamburku na Eichsfeld; pesvdil se, kterak kníže Brunšvický

ne'íhce nieho slyšeti o podporování falckrabte, ponvadž ml
podezení, že bratr jeho, biskup Halberstadtský, chce jej tímto

zpsobem o knížectví pipraviti a podobné vci,*) Když snm
^ i62^"dolnosaský se shromáždil, ukázalo se jeho snesením, že celý sbor

nesmýšlí jinae, nežli jednotlivci. Stalo se sice i nyní usnesení,

podati císai žádost, aby falckrabte restituoval, podrobí-li se a

odprosí-li, ale o tom nebylo ei, aby se mu pomoc poskytla,

snm chtl jen nco vojska vyzbrojiti, ale ani ve prospch císae,

ani ve prospch falckrabte ho neupotebiti, nýbrž jen „uraženým

knížatm, kde by toho bylo potebí, pomocné ruky podati". Usne-

sení toto nemlo jiného smyslu, nežli že stavové si chtjí vzájemn

pomáhati proti utlaování a plenní jednotlivých sbor, a by

komukoli sloužily. **)

Známe-li toto smýšlení, porozumíme usnesení, které uinil

1G22 snm ki'ajský o dva msíce pozdji opt svolaný. Koncem bezna

rozhodl se císa pedložiti také jiným krajm v íši žádost, kterou

byl ped nkolika nedlemi, podal kraji Švábskému, aby jej totiž

podporovali proti jeho nepátelm; kraj Dolnosaský jmenovit

") Mnich. dv. knihovna. Coll. Camer. Instrukce pro Cameraria dd. -^^^
2. února

1622. — Tamtéž. Prohlášení krále Dánského dd. 10/20. bezna 1622. —
Tamtéž. Camerarius Bedicho\i dd. '

., ,
— 1622.— Tamtéž. Instrukce

4. dubna

23 ledna
pro Cameraria na cestu k stavm kraje Dolnosaského dd. —'-

1622.'
2. února

*) Tamtéž. Stavové kraje Dolnosaského Ferdinandovi dd.
^^'

^^f
°^

1622.
8. dubna

29. bezna
Sas. st. arch. Snesení snmu krajského v Brunšviku dd. '

, . 1622.
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požádal za píspvek na penzích a za pomoc k potíráuí Ki-istiana

Halberstadtského. lenové íšské dvorní rady Reck a Melander

navštívili k tomu úelu jednotlivá knížata v kraji Dolnosaském,

naež požadavek císav odporoueli na snme, který se sešel

poátkem ervna. I tentokráte vytknuto usnešem'm neutrální sta- ^'^'^

novisko, jež stavové páli si zaujímati; nechtli se ani o falckra-

bte zasazovati, ani císai býti po vli. Jen pro ten pípad byli

ochotni zapra\áti trnácte ímských msíc, když by císa falc-

krabte restituoval, gravamiua na íšském snme roku 1613 ohlá-

šená odstranil a stavm evangelickým držení statk duchovních

potvi-dil.*) Zkrátka, stavové nechtli podporovati ani íalckrabte

a sice ze strachu, ani císae, ponvadž mu nepáli. Stát nmecký
byl vzorem nejhlubší rozervanosti: nejsa udi*žován žádným spole-

ným prospchem, byl ctižádostivým náelmTim politickým nebo

vojenským píznivou pdou k útokm; ale pede vším mohli cizí

mocnosti zemi ze sto ran krvácející ješt více ponížiti. Již zajisté

Mansfeld vyjednával s Ludvíkem XTIL, aby pijal korunu n-
meckou. **)

Cesta Camerariova nemla tedy žádoucího \7sledku pro íalc-

krabte a také ostatní vyslanci nieho nepoídili. Kníže z Anhaltu

požádal již císae za milost a odebral se do Švédska, aby tím

podal dkaz, že nemá již úastenství v njakých piklech proti

nmu. Proto mu úkol od falckrabte svený nebyl nijakž vhod;

vyhovl mu sice, ale u ki-ále Švédského nevymohl nieho, nebo

když mu pednesl žádost, aby falckrabte penzi podporoval, Gu-

stav Adolf se omlouval, že sám je v nesnázích.***) Také poslání

Kolba z Vartenberka a Borstela nemlo žádného výsledku.

Kolb z Vartenberka ml se pedevším odebrati do Dolní

Falce, aby tam uchlácholil plukovníka Vere, který si na nedo-

statek penz a spíže stžoval a požadoval, aby mu Mansfeld byl

*) Vid. st. arch. Císaská instrukce pro ecka a Melandra dd. 30. bezna
1622. — Memoriál dd. 4. dubna 1622. — Tamtéž. Odpov snmu kraje

Dolnosaského. — Sas. st. arch. Snesení snmu kraje Dolnosaského dd,

12/22. ervna 1622.

**) Mnich. st. arch. Kolb z Vartenberka Bednchovi dd. 4/14, bezna 1622.

***) Mnich. st. arch. Anhalt (komu?) dd. 6/16. bezna 1622.
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podi-ízen, jiuak že by si pál, aby byl odvolán. Ml jej uapome-

uouti k trplivosti, až by došla podpora od Jakuba slíbená a jej

požádati, aby žárlivost svou naproti Mansfeldovi pro obecné dobré

držel na uzd, nebude prý k tomu míti píiny, jakmile Bedich

k vojsku svému se dostaví.*) Ki'om uchlácholení Vra uloženo

mu navštíviti markrabte z Culmbachu, Anšpachu a Badenu, kní-

žete Virtemberského a msta Strasburk, Norimberk a Ulm, kde

ml pednésti tutéž žádost, jako Camerarius v Dánsku a podporo-

vati ji poukázáním k listm zachyceným. Falcki-ab užil vbec

tchto list tímtéž zpsobem, jako rok ped tím byl císa uinil

s kanceláí anhaltskou. Jako císa tehdáž právem mohl t\Tditi,

že události v echách byly dílem dobe promyšleného spiknutí,

v nmž mli hlavní úastenství kurfit Falcký a Kristián Anhaltský,

tak mohl nyní falckrab k tomu ukazovati, že ve Vídni se po-

mýšlí jen na jeho záhubu a že všecky sliby djí se tam pouze

na oko.

Kolb z Vartenberka navštívil na své cest, kterouž podnikl

pes Francii, nejprve vévodu z Bouillonu, kterýž mu uinil nejlepší

sliby a odjel pak do Elsaska, kde se setkal s Mansfeldem. Bylo

to poátkem bezna, tedy v dob, kdy najímání vojska hrabti

dobe se dailo a nejlepší nadje vzbuzovalo, že brzy bude míti

pes 20.000 muž pohromad. Vyslanec podal o tom zprávu falc-

krabti a vypravoval mu také, že Mansfeld poal vyjednávati

s králem Francouzským o pijetí koruny nmecké. **) Pak odebral

se k markrabti Badenskému, kdež poselství jeho padlo ovšem na

pdu velmi úrodnou; ale snaha jeho, aby u knížete Virtember-

ského a u mst íšských vymohl podporu pro falcki-abte a aby

je tak pohnul k nepímému obnovení Unie, nemly žádného vý-

sledku. Msta íšská odmítla všelikou veejnou podporu a kníže

Virtemberský dal na srozumnou, že se k falckrabti jen tehdy

pidá, nabude-li válka pro nj píznivého obratu. Ale tím mu

*) Tamtéž. Puncta uber die Kolb von Wartenberg mit Vere verhandeln

soU dd. ly^— 1622. - Tamtéž. Bedich Verovi dd. 1!J!.4EÍ i622.
7. února 6. února

**) Mnicli. st. arch. Kolb z Vartenberka dd. 18/28. února a 4/14. bezna

1622.
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prospl zrovna tak málo jako psaním, kteréž zaslal císai, aby mu

milost vyprosil, nebo svolám'm snmu kraje Švábského, na nmž
stalo se usnesení vyzbrojiti 4000 muž a vojskem tím pechody

obsaditi. Nebo strana císaská, ana zbrojení tomu nijakž nedv-
ovala, hledla je pekaziti. Podailo se to, ponvadž vojsko ligi-

stické bylo ásten na území švábském ubytováno. *) Tou dobou,

kdy Kolb z Vartenberka vypsaným spsobem úkol svj provádl, hledl

Borstel v Paíži nakloniti krále Francouzského falckrabti. U dvora

jErancouzského již ped rokem pestali straniti Habsburkm a že

toto zmnné smýšlení již nyní skutkem se neosvdovalo, tím byly

vinny vnitní zmatky, nebot Ludvík byl nucen chopiti se zbraní

proti Hugenotm. Odpov, jaké se Borstlovi dostalo a kterou

neznáme, neobsahovala asi uritých slib. **) Ani Streifovi z Lowen-

šteiua nedostalo se píznivjší odpovdi od knížete Lotaiinského,

když jej žádal za prostedkování. Kníže nejen že žádost jeho za-

mítl, nýbrž radil falckrabti s obalem, vzdáti se hodnosti kurfit-

ské, aby zem svoje zachoval. '^'**j Psaní, ježto Bedich zaslal kuí"

žeti Savojskému a v nmž i tohoto knížete žádal za pomoc, také

nic nezpomohlo. Z toho všeho vysvítá, že z jara mohl Bedich

poítati jen na Mansfelda, markrabte Badenského a Kristiána

Halberstadtského a na jejich najaté vojsko; nebo km'žete Beth-

lena nemohl více považovati za svého spojence, ponvadž se byl

s císaem vyrovnal.

Jsou-li pravdivý zprávy o potu vojska z jara 1622 ve pro-

spch falckrabte naverbovaného, stálo v msíci dubnu pro nj
v poli asi 60.000 muž. Vojsko Mansfeldovo páí se na 35 000,

*) Mnich. st. arch. Vortrag Kolbs von Wartenberg bei Baden-Durlach dcl.

6/16. bezna 1622. — Sas. st. arch. — Snesení kiajského snmu v Ulm
dd. 11/21. bezna 1622. — Mnich. st. arch. Kníže Yirteniberský císai

,, 27. bezna „ -. ^ , , , it • , , 1 1 31. bezna
ad.——r-r— 1622. — Tamtez. Rozhodnuti Nonmberka dd. -^—^-^^

—

6. dubna 10. dubna

1622 a Ulmu dd. 10/20. dubna 1622. — Mnich. st. arch. Ondej Pavel

Tschememblovi dd. 15. dubna 1622.

**) Mnich. st. arch. Memoriál pro Bórstla dd. _ '.v 1622.
1. bezna

***; Lauenberg knížeti Zweibruckému dd. 3,13. bezna 1622. — Tamtéž. Le

duc de Lorraine vévodé Joan duo de Deuxponts dd. 9. bezna 1622.
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markrabte Badeuského na 20.000 a Kristiána Halberstadtského

asi na 15.000 muž. My však pochybujeme, že by ísla tato byla

správná a máme za to, že lidu zbrojného bylo asi sotva pes

50.000 muž, pi emž nejvíce odpoítáváme od vojska Mansfeldova.

Ve zprávách tchto není zmínky o kui*fitovi Braniborském

i naskytuje se otázka, nevyzval-li falcki'ab švaki-a svého, aby se

súastnil ve zbroj em' proti císai smujícím, nebo byl-li posud

ješt tísnn obavami, jako z poátku roku 1621, že strana císaská

útok na nj podnikne. Bedich požádal kurfita nejen za pomoc

na penzích a na vojsku, nýbrž také za vyjednávání s kurfitem

Saským, aby se vzdal spolku s císaem; ale ani jedna, ani druhá

žádost nepadla na pdu úrodnou. Tak bojácným jako z poátku

roku 1621 kurfit sice více nebyl, nepatrné úspchy vojska císa-

ského dodaly mu odvahy, že zakázal ve svých zemích najímání

vojska na úet císav a že najaté žoldnée rozprášil, ano kurfit

popál nyní i v Berlín a jiných mstech pohostinství nkterým

vynikajícím eským uprchlíkm jako na p. bývalému nejvyššímu

kancléi eskému pánovi z Roupova; ale pedce se neodvážil

zbran se uchopiti, ponvadž mu hrozilo nebezpeenství, že by

julišské jeho území mohlo býti napadeno z Flandi- a Prusy

z Polska. Pozdji se zdálo, jako by se chtl odhodlati k poskyt-

nutí píspvku penžního, ale ani v tomto ohledu nesplnil nadji

v nj skládanou.*) V boji nastávajícím zaujal konen neutrálm'

postavení.

Jaké pípra\7 byly zatím vykonány na stran katolické?

Jelikož ani Liga, ani císa necítili se býti dosti silnými, aby

mohli s dobrým zdarem boj podniknouti, posýlali neustále papeži

a Španlsku žádosti za podporu ; od papeže požadovali hlavn pe-

níze. Na stolici apoštolskou byl zatím jiný papež dosedl. Pedešlý

papež Pavel V. rann byl mrtvicí následkem církevm' slavnosti,

kterou uspoádal za vítzství na Bílé Hoe, a zemel dne 28. ledna

1621. Pavel spravoval úad pastýský po 16 let, byla tedy znaná

*) Mnich. st. arch. Memoriál kui-fita Braniborského pro Adama ze Schwai-zen-

berka dd. 15/25. pros. 1621. — Vid. st. arch. Kurfit Braniborský císai

dd. 17/27. prosince 1621.— Tamtéž. Achác z Donína falckrabéti dd. 3/13.

kvtna 1622.
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ást kardinál od nho jmenována a jelikož se podle obyeje pi-

družili k jeho vnukovi, kardinálu Borghesovi, nemohl ])ýti nikdo

zvolen bez pispní jeho, když se conclave dne 8. února k nové ^^^^

volb shromáždilo. Borghesovi scházely k dvma tetinám, tedy

k platnému zvolení nkterého milce jeho pouze dva hlasy, kte-

rých prese všecko pedchozí úsilí nemohl získati; i odhodlal se

lstí a pekvapením vítzství svého dosáhnouti. Když byl totiž

získal pívržence své, aby volili kardinála Camporiho, chtl zvo-

lení jeho zpsobiti tím zpsobem, že by jej v tom okamžiku, když

kardinálové litanie zpívajíce do conclave vstupují, s pívrženci

svými jakožto nastávajícího papeže uctivou poklonou pozdravil a

tím jej jaksi z inspirace za zvoleného prohlásil. Mohl se nadíti,

že odprci pekvapení tímto holdováním budou se domnívati, že

Campori má více pívrženc, nežli jich v skutenosti bylo, že se

z bázn ped píštím panovníkem vzdají svého odporu a tak zvo-

lení jeho budou podporovati. Ale manévr tento se nepodail, po-

nvadž se za zpívání litauií píliš mnoho lidí nahrnulo do volební

sín a adu kardinál petrhli, tak že Borghese, když kardinálové

pozdji sami zstali, neml více odvahy k provedení svého zámru,

akoliv by se to bylo mohlo i nyní ješt státi. Orsini, pední odprce

Camporiho, posiloval zatím své pívi'žence, aby hlasovali proti

nenávidnému kardinálovi a vynasnažení jeho mlo za následek,

že toho dne nebyla volba pedsevzata, nýbrž že se ostatek asu
vnoval k získání odprc. Jakkoliv se Borghese tohoto a píštího

dne vynasnažoval, aby získal pro Camporiho potebné dv tetiny,

pedce se mu to nepodailo a tak se musel konen ohlednouti

po jiném kandidátu. Vycházeje celý rozmrzelý ze své jistby potkal

odprce svého, kardinála Orsiniho, jejž provázeli kardinálové Pio

a Bevilaqua a navrhl jim kardinála Ludovisia, stvru Pavla V.

Ludovisio požíval potud dobré povsti, že se chválila jeho uenos
a jeho poestný život. Ze osvdoval málo ráznosti, nepokládáno

mu za vadu, nýbrž za vlastnost, pro kterou mu dlužno dáti ped-

nost, jelikož ostatní kardinálové nepotebovali se obávati, že by

jako papež prospch jejich porušil. Návrh tento zalíbil se kar-

dinálu Orsinimu, i prohlásil, že zjedná si souhlas svých pívrženc,

ehož se mu také dostalo. S tmito odebral se k jistb Ludoví-
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siov, kamž také ostatní kardinálové se slu"nuli, tak že byl Ludo-

"íeuT'
'^sio ^^ze všeho dalšího hlasování všeobecn uznán papežem.*)

Obral si jméno Keho XV.

Zemelý papež hý\a\ kárán, že neustále shromažuje ohromné

jmní pro své píbuzné; naproti tomu se chválilo, že mezi Bour-

bony a Habsburky vzájemn se potírajícími zaujímal neutrální

stanovisko a tak v niem nezadal postavení svému jakožto hlava

církve. Xynjší papež zasloužil si však všeobecnou chválu zbož-

ných katolík. Xa stolci papežském vedl dále svj zbožný život

a zachovával politiku svého pedchdce; krom toho nehromadil

poklad na poklady, nýbrž byl ochoten pinésti každou obt, již

v}'žadoval prospch víry katolické. Bvzy po, dosednutí na stolici

apoštolskou nabídl se msíní píspvek 20.000 zlatých do této

doby císai poskytovaný na 50.000 zlatých zvýšiti, což vzbudilo

zásf u vyslanc bavorských Crivelliho a Maudera, kteí také

žádali, aby se Lig opt vyplácel píspvek od Pavla V. povolený.

Mezi nimi a vyslancem španlským, jenž nejvíce se piinil o zvý-

šení píspvku císai, došlo k ostrému sporu; vyslanec tvrdil, že

Liga nesmí dále na papeže naléhati, obdržela prý minulého roku

z Itálie papežských píspvk a desátku 875.000 zl. a desátek

v Nmcích jí povolený vynesl prý 2 miliony. Vyslanci prohlásili

poslední udání za píliš pehnané a zajisté s právem, ale proti

sum papežských píspvk nenamítali nieho. **) Když kurfit

Kolínský zvláštním psaním požádal papeže za další podporu pro

Ligu, eho uložil nkolika kardinálm, aby vc prozkoumali. Ale

ponvadž práv tehdáž došla do Vídn zpráva, že Unie se roz-

padla, domnívali se kardinálové, že Liga pomoci více nepotebuje,

a navrhli, aby žádost její byla zamítnuta. U dvora papežského

chtli prozatím jen císae podporovati, ponvadž vyjednávání

s Bethlenem (v dubnu 1621) se rozbilo a jak se domnívali, císai

*) Ve svém lícení o této volb spravujeme se hlavn hodnovrnými zprá-

vami španlského st. arch., jmenovit relací del conclave y la eleccion

de la S. del Papá Gregorio XV. a psaním kardinála Borgie Filipovi III.

dd. 10. února 1621.

**) Mnich. st. arch. Crivelli a Mauder Maximilianovi dd. 4., 10. a 24. dubna

1621. — Vid. st. arch. Savelli Ferdinandovi 11. dd. 21. dubna 1621.
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také 0(1 Turk nebezpeenství hrozilo. Záležitost tato urovnána

konen tím zpsobem, že se msín posýlalo do Vídn jen

20.000 zl., za ostatm'ch 30.000 zl. najal se v církevním stát pluk

pchoty a vydržoval se pak na bojišti.*) Císa byl prozatím spo-

kojen s takovouto podporou, akoliv by byl radji obdržel celých

50.000 zl. nežli pluk pchoty. Koncem roku 1621 žádal Ferdinand

papeže, aby mu pidlil také msíních 20.000 zl., kterými posud

podporoval krále Polského, jelikož tento mír s Turky uzavel a

penz tch více nepotebuje. Žádost tato byla zamítnuta a z-
stalo pi sum ustanovené; naproti tomu papež osvdil šetrnost

svou Lig tím, že jí poslal také 60.000 zl.**)

Kdežto na jedné stran zjednána byla pomoc a podpora e-
hoe XV., Maximilian také nelenil, aby vojsko Tillyho novým na-

jímáním jmenont jízdy sesílil. Zárove svolal stavy kraj Bavor-

ského a Franckého a vyloživ jim, kterak je nutno, aby se dále

zbrojilo, získal je pro návrh, aby nkolik tisíc muž postaveno

bylo do pole.***) Maximilian také neustále naléhal na císae, aby

kraje Švábský a Dolnosaský požádal za pomoc a podobn radil

kurfitovi Saskému jakožto náelníkovi ki-aje Homosaského. Když

ho došla zpráva, že vyjednávání o mír s Bethlenem šastn jest

skoneno, požadoval, aby císa vtší ást vojska svého poslal do

Dolm' Falce a navrhl, kudy by mlo táhnouti, aby pochod jeho

se urychlil. Ferdinand chtl žádosti této \7hovti, ale povinnost

svou plnil obvyklým svým váhavým zpsobem a poslal na l)ojišt

hlavn jen vojsko od Španlska vydržované, k emuž král Špa-

nlský dal své svolení. V kvtnu táhly tyry pluky pchoty a

2000 jezdc k Rýnu a pirazilo tam asi sotva více nežli 7000 muž.
Pozdji poslal císa ligistm na pomoc nkolik tisíc kozák, jenž

posud v Slezsku sloužili; ale jelikož jejich služba nestála za

*) Mnich. st. arch. Crivelli a Mauder Maximilianovi dd. 1., 3. a 8. kvtna
16-21. — Vid. st. arch. Savelli Ferdinandovi dd. 1. a 21. kvtna 1621.—
Ferdinand Savellimu dd. 9. kvtna 1621. — Ferdinand papeži dd. 19. na.
1621.

**) Vid. st. arch. Ferdinand Savellimu dd. 8. prosince 1621. — Tamtéž. Sa-
velli í'erdinandovi dd. 4. ledna 1622.

***) Sas. st. arch. Maximilian kurfitovi Saskému dd. 28. ledna 1622.
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škody a nesnáze, které na djišti váleném zpsobili, odvolal je

1622 v msíci srpnu a poslal je zpt do jejich domova.*)

Arcikníže Leopold zbrojil také za peníze, jenž mu plynuly

z T}Tolska, Pedního Eakouska a z obou jeho biskupství a po-

stavil také znané vojsko do pole. Seznam rozliných oddlení,

jenž mla prospchu císaova v Dolní Falci a v Elsasích hájiti,

1622 udává sílu všeho vojska v dubnu na 100.000 muž. Bylo prý

císaských voj pomocných a vojska španlského pod Cordovou

5500 jezdc a 15.000 muž pchoty, vojska ligistického 19.500

jezdc a 36.000 muž pchoty, pod arciknížetem Leopoldem 11.000

muž, vojska z kraj Bavorského a Franckého 4000 muž, zvláštní

sbor biskupa Vircpurského páil se na 3000 muž a kontingent

španlský, jenž táhl na pomoc z Milánská, udával se na 6000

muž,**) íslice tyto nejsou zrovna tak hodnovrné jako výkazy

o vojsku falcki*abti sloužícím; pedstavují zajisté jen poet, ja-

kéhož se chtlo dosáhnouti, ale v skutenosti se ho nedosáhlo;

avšak na poátku války strana císaská vládla mnohem vtším

vojskem, nežli její odprci nehledíc k tomu, že vojsko císaské vy-

držováno bylo zpsobem pra\ádelným, kdežto pomocníci falckrabte

jen lupem se živili a proto žádná ádná káze se zachovávati ne-

mohla. Vojsko papežské v hoejším sezname není uvedeno, bylo

zchátralé úpln útrapami zimními, tak že Ferdinand radil papeži,

aby je rozpustil a jemu radji poskytl peníze, které na vojsko

toto vnuje. ***}

IV.

Na stran falcké byli si v prvních msících roku 1622 vdomi

obtíží, jenž vadí spojení Mansfelda s Kristiánem Halberstadtským.

Mezi obma leželi totiž Cordova a Tillv a proto se nemohlo n^

*) Yíd. st. arch. Ferdinand Filipovi IV. dd. 30. bezna 1622. — Sasky st.

arch. Maximilian Ferdinandovi dd. 4. kvtna 1622. — Tamtéž. Ferdi-

nand kurfitovi Saskému dd. 4. kvtna 1622.

**) Sas. st. arch. Seznam cis. a ligist. vosjka dd. 20. února a 17/27. dubna

1622.

***) Vid. st. arch. Ferdinand papeži dd. 20. bezna 1622. — Tamtéž. Ferdi-

nand kardinálovi z HohenzoUeru dd. 21. bezna 1622. — Sas. st. arch.
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spojem pomysliti, dokud by vojsko nepátelské nebylo poraženo,

Falckrab chtl se pvodn odebrati k vojsku Kristiánovu, ale

ponvadž na cest této hrozilo nebezpeenství, kdyby ho nkolik

tisíc muž neprovázelo a princ z Oranie, který se musel míti na

pozoru ped vojskem španlským, pomoci této poskytnouti nemohl,

rozhodl se falckrab, že se vydá k vojsku Mansfeldovu. Bedich

opustil Hag v nejvtší tajnosti dne 7. dubna provázen jsa eským '^•''^i

uprchlíkem Smilem z Michalovic a jedním služebníkem jakéhosi

kupce štrasburského. Po lodi peplavil se do Francie, navštívil

Paíž a odebral se odtud pes Lotavinky do Elsaska. Na cest

musel v Bitschi ztráviti nkolik hodin ve spolenosti nepátelských

vojín, s nimiž pi jídle musel píti na zdar svých nepátel. Nikdo

neml podezení, jelikož falckrab jako študent vypadal a tak

mohl cestovati dále pes Zweibrucken, kde ani své sestry nena-

vštívil, aby své incognito zachoval, do Durlachu. Zde setkal se

se spojencem svým markrabtem Badenským a mohl poprvé vy-

stoupiti veejn, naež odebral se k Mansfeldovi do Germersheimu.*)

Pibyl sem v tom okamžiku, kdy Mansfeld ml dáti pánovi z Piol-

lingeu, vyslanci infantky Isabely konenou odpov na nové špa-

nlské nabídky.

Vyjednávání mezi Mansfeldem a dvorem bruselským nikdy

nebylo perušeno, teba se v nm ustalo. Již poátkem listopadu

1621 dal Mansfeld vzkázati infantce, že by se dohodl spíše s jiným

jednatelem nežli se Chalonem, kterého považoval za svého odpo-

vdného nepítele a ukázal pi tom na ddiného maršálka lucem-

bui'ského, Petra Arnošta z Rolliugen, starého svého pítele. D-
diný maršálek byl ochoten vyhovti pání Mansfeldovu a jelikož

infantka nenadálým vtrhnutím jeho do Dolní Falce byla nemálo

polekána, uvítala ráda toto nabídnutí. Rolliugen vydal se na cestu

a navštívil nejdíve biskupy Mohuského, Trevirského a Špýrského,

Ferdinand km-fitovi Saskému dd. G. ervence 1622. — Ferdinand kní-

žeti Virtemberskému dd. 16. si-pna 1622. — Vid. st. arch. Usnesení cis.

íšské dv. rady o propuštní kozák dd. 29. srpna 1622.

*) Mnich. st. arch. Buwinkhausen Pistoriovi dd. 17,27. dubna 1622. — Sas.

st. arch. Schwalbach kui-fitovi Saskému dd. 17/27. dubna 1622. — Theatnim

Europaeum.
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aby je požádal za píspvek penžní pro ten pípad, že by vy-

jednávání s Mansfeldem k šfastnémn konci dosplo. Jmenovaní

biskupové a kníže Bavorský byli ochotni zaplatiti ás ujednané

sumy, jmenovit kníže Bavorský prohlásil, že by se postaral o 200.000

tolar. Pi všelikém tom vyjednávání se pedpokládalo, že Mansfeld

nebude požadovati více nežli v msíci záí r. 1621; ale když se

s m'm Piollingen pustil do opravdového vyjednávání, ukázal se

opak toho. Infantka však byla ochotna vyhovti i zvýšeným jeho

2í. ún. požadavkm a uložila svému jednateli, aby mu nabídl 200.000 to-

lar (od duchovních kurfit), 100.000 dukát (od Bavorska) a

100.000 zlatých korun (od ní samé) a aby mu slíbil, že mu
bude udlena úplná amnestie a že mu infantka vymže knížecí

titul u císae. Ki*om toho projevila infantka ochotu, pijmouti

jej se 6000 muži pchoty a 1600 jezdci do své služby a po-

nechati mu jmenování všech dstojník v tomto sboru, postarat

se o zaopatení ostatního jeho vojska a nad to nade všecko

vypláceti mu doživotn roní pensi 12.000 korun a opatiti mu
landfojtství hagenavské. Nadje, že Mansfeld tmito skvlými na-

bídkami nechá se navnaditi, poala brzy mizeti : v psaní zaslaném

^Sr^pánovi z Rollingen stžoval si, že v Bruselu vyjednávání nezacho-

vali v tajnosti a že pán jeho „ki-ál" Bedich se ho na to tázal

;

nemže prý se tedy díve rozhodnouti, dokud na pipiš svj z Hagu

nedostane odpov. Nepochybíme zajisté, nehledáme-li píinu

tohoto váhám' v ohledech na Bedicha, nýbrž v nabídnutí, které

mu uinil marki-ab Badenský. K markrabti pronikla zajisté

povst o vyjednávání Mansfeldov s infantkou a jelikož by od-

padnutím Mansfeldovým plán marki-abte se musel zboiti, snažil

se tento udržeti Mansfelda u strany falcké a proto mu nabídl ze

zemí, které budou dobyty, biskupství Štýrské a landfojtství hage-

navské a k tomu ruku jedné své dcery.*) Vnadidlo takové mlo
ten úinek, že Mansfeld infantce požadavky své ješt více vypnul

a krom vcí nabídnutých požadoval, aby sbor, jenž má pejíti do

služby infantiny, byl vtší nežli bylo pvodn ustanoveno a aby

*) Vci tyto nevypravujeme na základ pramen pvodních, nýbrž podle

Villermonta, Ernest de Mansfeld.



280

ml nad ním neobmezené velení; a landfojtství liagenavské aby

bylo pieno nejen jemu, nýbrž i jeho manželce, kdyby se oženil,

a jeho dtem. Infantka chtjíc Mansfelda získati za každou cenu, 1622'

splnomocnila jednatele svého, aby svolil i k tmto podmínkám a

Mansfeldovi slíbil, že infantka píjme do své služby sbor 12.000

muž a že mu vyplatí ješt 80.000 korun. Rollingen dostavil se

s tmito sliby k Mansfeldovi do Germersheimu. Mansfeld byl

rozmrzelým na Bedicha a na Generální stavy, ponvadž jej na

nkolikerou žádost o peníze jen hubenými drobty odbyli. Snad

nyní nenadálé objevení se falckrabte v Germersheimu mlo ta-

kový úinek jako ped nkolika msíci píchod Digbyho do Neu-

marktu ! Jako Mansfeld tehdáž se zmnil k výitkám vyslance an-

glického, tak snad i nyní zhrozil se zrady u pítomnosti toho,

jehož práv ml hájiti. Mansfeld uinil rozhodnutí toho zpsobu,

že perušil vyjednávání; Rollingen musel odejíti s nepoízenou,

když byl ješt od falckrabte pozván k hostin a od nho obdržel

potupnou dtku, že mu chce odvrátit nejlepšího generála.*)

Falckrab pokusil se z Germersheimu ješt jednou pemluvit

knížete Virtemberského, aby následoval píklad markrabte Baden-

ského, za kterouž píinou vypravil k nmu hrabte z Ortenburku.**)

Kníže byl by rád prosb jeho \7h0vel, kdyby nebyl pesvden,

že by tak na sebe uvalil celé bím války.***) Stálo jej to za-

jisté tuhý vnitní boj, nežli se rozhodl k této odmítavé odpovdi,

nebo byl pes všeliké nebezpeenství po nkolik dní odhodlán

s markrabtem Badenským se spojiti a na bojišt vystoupiti. Pí-

tomnost falckrabte jen ten mla úinek, že nkterá íšská msta

v jižních Fmcích uvolila se k nepatrným obtem,!) Heilbron po-

skytl prý lu-abti z Mansfeldu peníze, Špýr a Ulm propustili prý

ást najatého svého lidu, aby mohl vstoupiti do služby falckrabte.

V mstech íšských rostla opt nenávist k stran císaské ; v Heil-

bronne na p. byli ligistití markytáni na veejném námstí obráni.

*) Villermont: Ernest de Mansfeld. Sas. st. arch. Relace z 23. dubna 1622,

**) Vid. st. arch. Výtah z dvrného listu dd. 27. dubna 1622.

***) Sas. st. arch. Vortrag des bair. Gesandten Donnersberg bei dem Herzog

von Wiirtemberg. Antwort Wiirtembergs dd. .5/1.5. kvtna 1622.

f) Vid. st. arch. Maximilian Ferdinandovi 11. dd. 13. kvtna 1622.

Glndely: Djiny eského poTStánf. Díl IV. 19
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Kníže JMaximilian vzal si událost tuto za záminku žádat císae^

aby poruil mstu, by pijalo do hradeb svých posádku ligistickou.

Práv v tomto okamžiku hodlal Jakub opt mezi sporné

strany se vrhnouti, jelikož nechtl, aby rušeno bylo prosted-

kování, jež Digby ml ve Španlsku provádti a nové s císaem

zapoaté vyjednávání. Blahopál zeti svému, že šastn se dostal

do Dolní Falce a k hrabti Mansfeldovi se pipojil, ale žádal jej,

aby se vystíhal všelikého kroku nerozvážného, by snahy jeho ne-

mail. Zkrátka Jakub požadoval, aby Bediich z Dolní Falce ne-

odcházel, na nikoho útoku nepodnikal, nýbrž ve válce ustál; ano

dlal mu jemné výitky, že píchodem svým do Germersheimu

vyjednávání Mansfeldovo s infantkou penišil a vyzval jej postarat

se, aby hi'ab žádného útoku nepedsevzal.*) Rady této bylo by se

snad mohlo uposlechnouti, kdyby byl Bedich vládl vojskem Mans-

feldovým a kdyby byl ml po ruce prostedky k jeho vydržovám':

ale touto dobou, kdy vojsko mansfeldské, badenské a halberstadtské

jen tak se mohlo vyživovati, mnilo-li své byty, svdila tato rada

o úplné neznalosti stavu vcí.

Tilly upotebil posil, jenž znenáhla se dostavovaly, k tomu,

aby ostatní pevná místa v Dolní Falci, pokud možno, dostal do

své moci. Když oddlení vojska ligistického zámek v Dilsberku

obléhalo, došla zpráva, že odprci vystoupí n}Tií výbojn; ligisté

následkem toho odtáhli od Dilsberku. Mansfeld skuten pekroil

Ptýn u Germersheimu a jal se s vojskem svým v biskupst^i Špýr-

ském obvyklým zpsobem áditi. Když u Wieslochu vrazil na

Tillyho, a shledal, že má dobré postavení, nedvoval si na nj

udeiti, nýbrž ustoupil maliko, tak že jen ves Mingolsheim

^"ig'!,">
nepátelské armády oddlovala. Mansfeld chtl píštího dne tá-

linouti dále do Schwezingen a tak odprci svému se vyhnouti,

ale Tilly znamenaje tento zámr, vrhl se na zadm' voj annády

Mansfeldovy. Tento, aby nabyl asu vojsko své k bitv sešikovati

zapálil Mingolsheim. Vítr hnal kou na vojsko ligistické a krom

toho spustil se prudký liják, tak že muselo v útoku ustáti. Mans-

22. dubna
*) Mnich. st. arch. Jakub Bedichovi dd. ^ j^y^tna

^^^^'
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feld byl by rád užil této píležitosti k ústupu, ale byl by dla

svá musel dáti v šauc, jelikož v rozvlblé pdé nebylo možno na

ryclilo je odvézti. V tchto rozpacích obrátil se Mansfeld na falc-

krabte, jenž se v družin jeho nalézal, sdlil mu tuto okolnost

doloživ, že nezbývá nic jiného nežli dla nepíteli zanechati nebo

bitvu svésti. Bedich dal svolení své k bitv a Mansfeld odhod-

lan udeil na nepítele. Tilly utrpl porážku, v níž ztratil nej-

mén 2000 muž a nkolik dl.*) Nkteré, avšak málo zaruené

zprávy, ztráty Tillyho udávají mnohem výše. Markrab Badenský

pitáhl sem po bitv a spojil se s Mausfeldem. Ale místo aby

byli spojenými silami generála ligistického pronásledovali a jej

pesilou svou udusili, opt se oddlili, pi emž nerozhodovaly

tou mrou obtíže v zásobování vojska, jako spíše vzájemná žár-

livost, jelikož každý z nich osoboval si vi-chní velitelství.

Jií Fridiich táhl nyní na Yimpfen, kam byla poražená ar-

máda ustoupila. Tilly se njaký as velice obával následk porážky a

zapísahal generála Cordovu, aby se s ním hodn brzy spojil, je-

likož „bží o blaho íše". Cordova nemeškal**) vyhovti vyz\^ání

tomuto, bez oldedu na to, že se píliš vzdálí od Kyna. Ponvadž

dne 5. kvtna pitrhlo k nim také 700 Chorvát, ítalo vojsko 1622^

císaské asi 18.000 muž a mlo rozhodnou pevahu nad markra-

btem, jenž podle bezpených zpráv velel pouze 15.000 muž.

Tilly, jenž dne 5. kvtna dkladn ohledl okolí Vimpfenu, zmocnil

se návrší, které pozdji stalo se mu výbornou oporou. ]Marki'ab

zatím rozbil svj lúavní stan mezi Vimpfenem a Heilbronnem a

postavil vojsko své zpsobem, jenž upomínal na války husitské,

ale pohyblivosti vojska jeho velice byl na ujmu. Utvoil totiž

jakousi hradbu vozovou kolem svých dl, voz se stelivem a ástí

svých zavazadel a umístil v ní vtší díl své pchoty; vn tchto

hradeb stál jen zbytek pchoty a jízda. Hoe bojechtivostí a chtje

*) Sas. st. arch. Jáchim Arnošt Braniborský Ludvíkovi Darmstadtskému

99 dubna
dd. -"^— ,— 1G22. — Theatrum europaeum. — Mnich, st, aixh. Bedich

2. kvtna
1 , ',. rr - , . 11 29- dubna ^„^^

marki'abeti Krnovskému dd. -

—

-,—r-— 1622.
9. kvtna

**) Villeiinont na uv. m.

19*
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1621 se vyrovnati hrabti Mansfeldo^1, zahájil dne 6. kvtna mezi tetí

a tvTtou hodinou ráno bitvu prudkou stelbou z dl, na kterou

ligisti rázn odpovídali a litonfkm citedlné ztráty zpsobili. Mar-

krab se snažil vylákati odprce z píznivého jejich postavení, ale

nadarmo; dopoledne nestalo se žádné rozhodnutí. Za poledne

ustalo se v boji pro veliké horko a Tilly popál vojsku svému

v lesním stínu odpoinku a sesfleuí. O druhé hodin markrab

Badeuský dal znovu stíleti z dl, naež císaští více nemeškali

útok podniknouti. Tilly rozrazil v ele šesti pluk pchoty pravé

kídlo nepátelské a ohrožoval jízdu kídlu tomuto pidlenou.

Již se domníval, že i jízda se dá na útk, ale tato jala se drazn
postupovati, porubala mnoho ligist a zahnala jízdu jejich na

útk. V tomto kritickém okamžiku pisplo ligistm na pomoc

vojsko Cordovovo, tak že bitva vzala jiný obrat. Po ptihodinném

vražedném boji markrab Badenský uti^pl rozhodnou porážku; na

5000 muž pokrývalo bojišt a 1000 muž upadlo do zajetí. Ztráta

tato byla by nepadla tou mrou na váhu, kdyby byl markrab

nepišel také o veškerou svou výzbroj válenou a kdyby byl za-

choval více nežli holý život svj a uprchlých vojín ; všecka skoro

dla, hradba vozová, zavazadla a všecka spíže padly do rukou

nepítele a ki-om toho ješt 100.000 tolar, které byly na dvou

vozích ve vojšt vezeny. Ze vznešených osob, jenž pi této pí-

ležitosti zahynuly, uvádíme knížete Magna Yirtemberského, jenž

se pidal k markrabti, akoliv náelník rodu jeho neutrálnosf

zachovával. Magnus byl v bitv zajat od jednoho vojenského

fouriera, ale dva jezdci jsouce žárli\d na tuto koist knížete mu
vyrvali. Fouiier pustil se za nimi a knížete ze zadu zastelil.

Úhrnná ztráta Španl a ligist páila se na 500 muž.*)

Jakási podobnost mezi bitvou u Vimpfenu a bitvou na Bílé

'=) Vid. st. arch. Výtah z jednoho psaní dd.
Yn7"^t— ^^"^" ~~ ^^^^ ^*'

arch. Kapitán Karel Bosse kurfitovi Saskénm dd. 7. kvtna 1622. —
Tamtéž. Zpráva o porážce u Vimpfenu dd. 8. kvtna 1622. — Tamtéž.

Tilly lantkrabti Darmstadtskému dd. 8. kvtna 1622. — Heilmann, Kriegs-

geschichte von Baiem, Franken etc. Strany 400 Pforzheimských, kteí

prý kryli ústup markrabte Badenského a pi tom zahyniUi, srovnáváme

se s úsudkem Heilmannovým, jenž tuto bezdvodnou povídaku zamítá
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Hoe bezdn se objevuje tomu, kdo zná bh vcí. Bitva u Vimp-

fenu nebyla sice tak kvapn a tak potupným zpsobem rozhodnuta

jako bitva u Prahy, nebo odpoledne bojovalo se po pt hodin

muž proti muži a vítzství nebylo výsledkem nkolika okamžik

;

ale tu i tam ml vítz po ruce vtší a zkušenjší vojsko, jehož

také obratnji upotebil a když bylo rozhodnuto, na í stranu se

vítzství kloní, ztratili poražení hlavu, jako se stalo u Prahy.

Nebo co z houfu vojín tvoí armádu, veškerou výzbroj dali

v šanc, aby spasili holý život a tak po této bitv nemohlo se více

mluviti o vojsku markrabte Badenského, jako nebylo více vojska

eského po bitv na Bílé Hoe.

Marki'ab Badenský byl touto porážkou z poátku jako omámen
a dal vzkázati synu svému, aby hledl za každou cenu býti s cí-

saem za dobré, ale pozdji se zase vzmužil a pipojil se se zbytkem

vojska svého k hrabti Mansfeldovi, Mladý Fridiich uposlechl roz-

kazu otcova a omlouval u km'žete Maximiliana nepátelské jednám'

svého otce, ale obdržel za odpov, že omluva jeho jen tehdáž

uznána bude za platnou, podá-li nepochybné dkazy, že nechce

kráeti v šlépjích otce svého, že tedy pebývající vojsko své pro-

pustí a císaíi penechá.*) Není nám známo, jestli markrab upo-

slechl tohoto napomenutí, nejspíše tak neuinil, nebo pozdji roz-

hodnuto, aby exekuce proti nmu byla provedena; zatím však

vojsko ligistické a císaské vyssávalo zemi jeho ubytováním.**) —
Hlubší dojem nežli na markrabte zpsobila porážka u Yimpfenu

na msta íšská. Posavadní útrapy válené, jimiž obchod byl

ochromen, poštovnictví skoro nemožným uinno, zdlávám' rolí

zamezeno a mstm v jich živnostech tisícerá škoda zpsobena,

musely se ješt rozmnožiti, kdyby válka se protáhla. Msta Štras-

burk, Norimberk a Ulm obávajíce se tchto následk obrátila se

na kurfita Saského s prosbou, aby mír zprostedkoval; kurfit

odvolávaje se na Pflgrovy djiny Pforzheimu, kdež skutky Pforzheim-

ských jeví se býti skrovnými.

*) Sas. st. arch. Maximilian Bavorský mladému markrabti Badenskému dd.

25. kvtna 1622. — Tamtéž. Zpráva o stavu Badenska.

**) Vid. st. arch. Hohenzolleru císai dd. 21. íjna 1622.
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však zamítl tuto žádos doloživ, že falckrab musí díve zbran
složiti. Válka tedy zuila bez pekážky dále.*)

Mansfeld hledl zatím vítzství své u Miugolslieimu vyko-

istiti tím zpsobem, že jako loského roku vyzval biskupa Bam-

berského a Vii-cpurského za velkých pohržek, aby svj kontingent

z vojska Tillyho odvolal a zárove požadoval, aby zapravil 200.000

dukát výpalného. Postupuje dále udeil na Ladenburk, jenž byl

udatn hájen od podplukovníka Eynattena a jehož se mohl zmo-

^Í622' cniti teprve prudkým bombardováním z hrubých dl, které sem

dal dovézti z Mannheimu.**) Když uslyšel o porážce u Vimpfenu,

musel oekávati útok Tillyho, vrátil se tedy na levý beh rýnský

a tak se prozatím pojistil proti všelikým nehodám. Ligistický ge-

nerál však nepomýšlel na jeho pronásledování, nýbrž oddlil se od

Cordovy, jenž ml Mansfelda dále pozorovati, sám pak chtl se

opíti Kristiánovi Halberstadtskému.

Kdežto válené operace hlavn na pravém behu rýnském se

podnikaly, arcikníže Leopold užil této píhodné doby, aby se

zmocnil míst v Elsasích, pokud obsazeny byly od vojska mans-

feldského. Když táhl na Hagenavu, aby msto toto oblehl, Mans-

feld pešel na druhý beh rýnský, tak že mu bylo nejdíve s m'm

25. kT. boj podstoupiti. Leopold snažil se odprci svému zatarasiti pe-
chody k Hagenav vedoucí, ale jezdci jeho byli odraženi a tak mu
nezbývalo, jelikož cítil se býti slabým naproti hrabti Mansfeldovi,

nic jiného, nežli ustoupiti, což se také stalo s velkými ztrátami

na lidu, zavazadlech, stelivu a zbroji. Mansfeld pekroil nyní

opt eku Rýn, aby urychlenými pochody postoupil do Darmstadtu,

na území lantkrabte Ludvíka koistil a pokud by bylo možno

s Kristiánem Halberstadtským se spojil. Jelikož Cordova nedostál

úkolu svému, aby Mansfelda pozoroval, hlavn ovšem pro nedo-

statek vojska a jelikož také svobodný pán z Anholtu ustoupil do

Aschaífenburku, aby tam oekával Tillyho, nepekáželo Mansfeldovi

*) Sas. st. arch. Strasburk, Norimberk a Ulni kurfitovi Saskému dd. 212,
kvtna 1622. — Tamtéž. Kurfit Sasky jmenovaným mstm íšským dd.

16/26. kvtna 1622.

**) Heilmann na uv. m. I. 135.
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skoro nic, aby se spojil s Kristiánem Halberstadtským.*) Maje pi

sob falckrabte, který ho od setkání v Germersheim ani na

okamžik neopustil, postupoval Mansfeld proti Darmstadtu, kamž

dorazil dne 2. ervna. Lantkrab Ludvílc, jenž se snad oddával ^'^-^

nadji, že výprava tato neplatí jemu, nýbrž že Mansfeld táhne jen

zemí jeho a že plenní jen tu a tam puštna bude volná uzda,

musel se brzy pesvditi, že vojsko pitáhlo s horšími zámry. Nebof

když markrab na sliby falckého komisae Poblisa, že pán jeho

„ki-ál eský" jen jako pítel pichází, otevíti dal brány Darm-

stadtu, vojsko nepátelské vtrhlo do msta, obsadilo všecky stráže

v mst a zámku, odstranilo tlesnou stráž lantkrabte, jenž bez-

pochyby musela zbra složiti nebo msto opustiti a poínali si

vbec, jako by byli msta dobyli a ne jako pátelé. Falcki-ab

uhostil se s nejpednjšími dstojníky, mezi nimiž byli knížata

Výmarští Jan Arnošt a Fridrich, v zámku, kdežto Mansfeld uby-

toval se na radnici, naež velitelé a podízení mli dobré asy.

Markrab pokusil se pi hostinách, které byl nucen dávati svým

nezvaným hostím, ostýchav naznaiti, že by falckrab neml vy-

jednávání od tchána jeho provádného tak zhola nedbáti, že by

se ml císai podrobiti a pod. ; ale bylo to jako by hrách na stnu

házel, falckrab nechtl o odprošení ani slyšeti, nevedl prý války

proti císai, nýbrž proti králi eskému Ferdinandovi; požadoval

také, aby se mu dával titul královský a vbec ukazoval, že na po-

volnos ani z daleka nepomýšlí. Rozmrzelos lantki*abte rostla,

když se od nho požadovalo, aby krom zásobování vojska a vše-

likých kontribucí ponechal falckrabti také ješt jistý poet svých

dstojník a aby mu poskytl 60.000 tolar pod titulem pjky.

Požadavek s strany dstojník lantkrab zamítl, ponvadž by svo-

lení k nmu znamenalo tolik jako rozpustiti najaté své vojsko,

ale nabídl se poskytnouti falcki'abti 10.000 zl. a když s penzi

tmito nebyl spokojen, chtl k nim pidati dalších 10.000 zlatých,

které prý by se musel vvpjiti ve Frankfurt. Namítlo se mu
však, A7pjí-li si 10.000 zl., že se mže vydlužiti sumu vtší,

*) Sas. st. arch. Mauric Hessenaký Kiistianovi Halberstadtskému dd. 1/11.

ervna 1622.
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zki"átka bylo patrno, že odprci clitli z nho tžiti; území jeho

bylo také na všech stranách olupováuo.

Ve vyjednávání se nyní jeden den ustálo, ale píští nedli

veer dostavil se Poblis k lantkrabti, práv když chtl ulehnouti

a požadoval od nho, aby vším svým vlivem se zasazoval o re-

stituci falckrabte, aby mu vymohl náhradu za škody utrpné,

aby mu odevzdal pevnost Ríisselsheim, do zem své ponechal mu
vždy volný pístup a aby se bez svolem' „králova" z Darmstadtu

nevzdaloval. Ochotnost svou k vymožem' tchto požadavk ml
lantkrab zaruiti nejen slibem, nýbrž také odevzdáním jednoho

svého dítte za rukojm. Když Poblis se vzdálil, dal si lantki-ab

povolati svého nejstaršího syna, maršálka svého dvoru a místo-

kancle, sdlil jim neslýchané požadavky Poblisovy a prohlásil,

že za žádnou cenu k nim nesvolí, nýbrž radji uprchne. Akoliv

oba pítomní úedlníci s útku zrazovali, ponvadž se ješt horších

následk obávali, lantkrab pece setrval pi svém rozhodnutí a

pojav druhého syna svého, jenž byl k nmu piveden, za ruku,

dostal se z hradu tajným východem na silnici.*)

Nežli ješt útk falckrabte vešel v známost, odebral se

\622' Fi"idrich, bratr lantki-abte ráno ke knížatm Výmarským a žádal

je pro pátelské smlouvy, jaké byly ode dávna mezi rodem hes-

senským a výmarským za pímluvu u falckrabte, aby se vzdal

svých požadavk, pi emž jim také sdlil, že bratr jeho uprchl.

Když falckrab nabyl vdomosti o tomto útku, velice se rozhoil,

ale hnv svj pak hledl zastíti tvrzením, že prý naprosto ne-

hodlal užiti násilí proti Ludvíkovi, nýbrž že s ním chtl jen vy-

jednávati a že prý mu bylo na vli jeden nebo druhý kus falc-

krabte zamítnouti. Co se o této záležitosti rokovalo, došla zpráva,

že lantkrab Ludvík na útku svém padl do rukou markrabte

Badenského ; Ludvík byl skuten píštího dne pivezen do Darm-

stadtu a odevzdán falcki-abti, který jej odtud považoval za svého

zajatce. Ponvadž stežení lantkrabte na pochodech psobilo

všeliké obtíže, požadoval falckrab, aby slíbil, že nechce uprch-

nouti. Slib tento Ludvík uinil, ale všecky jiné požadavky, kterým

*) Sas. st. arch. Zpráva o vyjednávání kurfita Bedicha s lautki-abtcm.
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i pohržkami dodáváno drazu, jako na p. aby postoupil pevnost

Riisselsheim, vyti-vale zamítal. Druliý bratr, lautki-ab Filip

hledl Ludvíka osvoboditi tím zpsobem, že se odebral k Mauri-

covi lautkrabti Kasselskému a jej ve smyslu rodových smluv,

které každého lena po mei zavazovaly k poskytnutí pímé po-

moci, žádal, aby se za Ludvíka pimluvil u falckrabte. Mauric,

jenž po celý rok ím dále jevil vtší nepátelství k Ludvíkovi,

odpov-dél na prosbu tuto jen vytákami; díve prý se musí yj-

šetiti, nezavinil-li Ludvík sám svj osud; pi tom dal znáti, že

by byl ochoten Hessen-Darmstadt sám spravovati, z ehož bylo

patrné vidti zámr jeho, aby se stal pánem zemí Ludvíkových.

Filip \ida, že by nedosáhl žádoucí podpory, vzdal se vyjednávání

a tak muselo rozhodnouti ostí mee o osudu bratra jeho.*)

Již nejbližší opatení Mansfeldova byla podle toho, že se

mohlo oekávati rozhodnutí ve prospch zbraní císaských, nebo
když byl postoupil již k Freiburku, aby se spojil s Kristiánem

Halberstadtským, který táboil ve Vach,**j a aby se pak postavil

proti Tillymu, jenž sem táhl, ustoupil náhle k Mannheimu. Tilly

hledl ústup tento zameziti a udeil skuten na zadní voj Mans-

leldv, ale pestal na tom, že mu zpsobil jakousi ztrátu a nechal

jej pak bez pekážky dále táhnouti. Ústup cento byl manévrem

naprosto pochybeným, jakými válka Ticetiletá bohat oplývá, nebo

Mansfeld ml za každou cenu hledt spojiti se s Kristiánem Hal-

berstadtským, ponvadž jen spojenými silami mohli se vítzství

domoci.

Kristián Halberstadtský dal se v polovici kvtna na pochod

z biskupství Paderbornskho a zamil na Eichsfeld. Smr tento

znamená, že neml tou mrou na mysli spojení s Mansfeldem pi

Rýn jako biskupství Yii-cpurské a Bamberské; snad ml také

úmysl podporovati markrabte Badenského, jenž do Cech táhl. A
se véc má jakkoli, Kristián pesvdil se brzy, že nemže se

*) Tamtéž. Summaxischer Bericht, wie es mit der Einnehmung Hessen-

Dai-mstadts zugegangeu dd. 1,11. ervna 1622. — Tamtéž. Unterredung

des Landgrafen PLilipp mit Landgi-af Moritz dd. 2,12. ervna 1G22. —
Tamtéž. Protokoll bezuglicli der Gefangennehmung des Landgrafen.

**) Msteko nad Vrou ve velkoknížectví Výmai-ském.
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zmocniti jednotlivých pechod, které vojsko kurfita Saského mlo
obsazené ; i obrátil se tedy z Eichsfeldu k západu a dotkl se území

lantkrabte Hessen-Kasselského, který prese všecko svoje zbrojení

a akoliv ml pes 10.000 muž — ovšem nejvíce sedlák —

,

neml odvahy ke Kristiánovi se pidati, nýbrž na tom pestal, že

jej na pochodu jeho podporoval. Kdyby byl Kristián nemail asu,

vymáháním kontribucí v tch místech, kterými táhl, byl by byl

v prvních dnech msíce ervna dorazil do Darmstadtu a tam se

spojil s Mausfeldem, ale ani on, ani Mansfeld nevnovali dostatek

pozornosti vlastnímu úelu této války. O potu vojska, jemuž

Kristián velel, zprávy se rozcházejí, podle jedné obnášel asi 15.000

podle zpráv saských jen 10.000 muž, Kristián sám udával vojsko

své na 25.000 muž ; od purkmistra treífurtského požadoval alespo

spíži pro tak veliké vojsko.*)

Když Mansfeld ustoupil, mohl Tilly vnovati veškerou svou

pozornost Kristiánovi a ligisté a Španlé skuten konali vše-

možné pípravy, aby síly své spojili a aby se pak vrhli na Kri-

Í622 stiana Halberstadtského. Anholt ležel okolo 8. ervna u Ostheimu,

Tilly pitáhl dne 13. t. m. do Dieburska, Cordova táboil tou

dobou v Zmngenburku a konen pibyl dne 14. ervna do Mil-

tenberku dlouho jíž oekávaný pomocný sbor vojska císaského

pod generálem Caracciolim ítající 5500 muž pchoty a 800 jezdc.

Veškeré toto vojsko spojilo se bez nesnází na pravém behu mo-

hanském u Dettingen. **) Síla všeho toho vojska udává se na

26.000 muž, kterýžto nepatrný poet jen tím se dá vysvtliti, že

se musely vložiti etné a hojné posádky do mst v Dolní Falci.

Kristián táhl znenáhla z území lantkrabte Hessenského k Mohanu

1622 a dorazil dne 17. ervna do Hochstu, když byl den ped tím jeden

z plukovník jeho (Kniphausen) donutil obyvatele tohoto msta,

aby se poddali. Odtud hodlal se pepraviti pes Mohan a dal

na spch zíditi most lokový, na njž Frankurtští, kteí se njaký

as rozpakovali. ást potebného materiálu poskytli. Se stavbou

1622 mostu byl Kristián hotov dne 20, ervna a dal ást zavazadel

*) Oppel I. 348. — Heilmann I. 137.

*) Heilmann I. 138.
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pes Mohan pepraviti, ale sám s vojskem svým netáhl pes most,

nýbrž sestavil je v šik bitevní, jelikož se dozvdl, že Tilly táhne

po pravém behu Mohanu a již Hochstu se piblížil.

V bitv, jenž brzy na to se rozzuila, stálo vojsko Tillyho a

Cordovovo mezi Eschbornem a Ródelheimem, kdežto armáda Kri-,

stiana Halberstadtského roztažena byla ode vsi Sachsenheimu až

k Mohanu a na území tomto se zakopala. Hned z poátku bitvy,

jenž nazývá se u Hochstu, jevila se pevaha vyzbrojení ligistic-

kého. Tilly ml pes 19 dl, kdežto odprci jeho jen ti s sebou

vezli, z uichž dv hned z poátku bitvy stala se nepotebnými.

Tak se stalo, že Tilly ím dále tím více pdy nabýval a konen
o dobytí hradby se mohl pokusiti, jíž Kristián kryl své postavení.

Bitva poala v poledne a trvala až do 7. hodin veer. Dobytí

hradby bylo znamením k všeobecnému útku, na nmž ást vojska

prchala po most lokovém, ást druhá, v níž se nalézal sám Kri-

stián, s pti praporci jízdy, pes Mohan. Polovice armády zahy-

nula dílem v boji dílem na útku, tak že pozdji jen asi 8000

muž spojilo se s Mansfeldem. Ztráta byla by ješt he dopadla,

kdyby byl Tilly dal hned stíhati prchající a dv hodiny s tím ne-

ekal. Ale co více vážilo nežli ztráta lidu, byla ztráta zbroje,

jakou strana falcká i zde utrpla.*) Když Kristián dne 22. ervna i''22

jen se 60 jezdci pibyl do Mannheimu, došlo k boulivému vý-

jevu mezi ním a falckrabtem, pi emž Kristián si stžoval, že

nebyl dostaten podporován.**) Mansfeld však nemohl se déle

držeti v Mannheimu, jakkoliv byl zde kryt ekou Rýnem, nebo

ve vojšt jeho a mezi uprchlíky u armády jeho znenáhla se shro-

mažujícími je\ila se taková demoralisace, že dstojníci obávali

se všeobecné vzpoury ; rozhodnuto tedy ustupovati dále do Elsaska

a zárove ustanoveno, že Mansfeld bude vrchním velitelem a Kri-

stián Halberstadtský že pod ním bude jízd veleti. Markrab Ba-

denský nesúastnil se dále ve výprav Mansfeldov
,

po bitv

u Hochstu vzdal se nadje, že by falckrab se mohl udržeti a tak

se vzdal prozatím všeliké další innosti.

*) Sas. st. arch. Zpráva z Frankfurtu o bitv u Hochstu. Heilmann I. 139.

**) Sas. st. arch. Výtah z jednoho psaní fld. 13/28. ervna 1622. — Tamtéž.

Protokoll, was sich bei der Geaugennehmung des Landgrafen zugetragen.
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Nejdíve mela bitva u Hochstu píznivý následek pro Ludvíka,

lantkrabte Hessen-Darmstadtského. Když Jakubovi podána byla

zpráva o tomto skutku násilnickém, jevil z toho velkou nevoli a

naídil, aby lantki-abé byl okamžit propuštn, Bedich by byl

tohoto rozkazu asi nedbal, jako díve nejednal podle toho, co král

Jakub mu ukládal, ale musel nahlížeti, že lantki-abte zbyten

s sebou vlee ; když tedy i lantkrab Mauric Kasselský za Ludvíka

se pimlouval, rozhodl se Bedich, všecky tyto okolnosti uváživ,

v Landav na svobodu jej propustiti.*) Nežli se tak stalo, po-

žadovali od nho kanclé Plessen a tajemník Mauric jménem falc-

krabte, aby se zavázal, že se bude u císae zasazovati o restituci

falcki-abte a že nebude vyhledávati msty za to, co se mu stalo.

Ludvík nechtl podepsati pedložené listiny, v níž ki'om jiného

falckrab králem byl nazýván a jen \ii-temberskemu rad Bumnck-

hausenovi, který ukazoval hlavn na náchylnost vojska Mansfel-

dova ke vzpoue, emuž Ludvík za každou cenu musí ujíti, po-

dailo se pemluviti jej k povolnosti. Když vyjednávání toto bylo

ukoneno, pozván lantkrab k hostin, pi níž Kristián Halber-

stadtský známým SYjm drastickým zpsobem se pronášel o denm'ch

událostech. leny býv^alé Unie a jiná knížata nmecká, kteí ve

válce nemli úastenství, nazýval „padouchy a zbablými chlapy,

ert aby jej vzal, nepomstí-li se na neutrálech." Hrozil bratru

svému, tropil si úsmšky ze spustošeuí, kterého se byl dopustil

v biskupství Paderbornském a doložil, že tam po nm bude zajisté

„plativá památka". Dovedeme si pedstaviti, kterak pokoeným

cítil se býti lantkrab pi tchto eech, ale nepouštl se do žá-

dného hovoru a mlky poobdval.**) Píštího dne podepsal li-

stinu pedloženou a byl propuštn na svobodu. ***) Jelikož

podmínkami v listin té obsaženými zavázán byl k falckrabti

pátelsky se chovati, považoval to za potupu, že byl k podepsání

listiny donucen. I dal se tázati kurfita Saského, musí-li závazek

*) Mnich. st. ai-ch. Jakub Bedichovi dd. 17/27. ervna 1622. — Sasky st.

arch. Mauric Kasselský Bediichovi dd. 13 23. ervna 1622.

**) Sas. st. arch. Zpráva o tom, co Kristián Halberstadtský pronesl. Zprávu

tuto sepsal Ludvík ješt za erstvé pamti.
***) Sas. st. arch. Prohlášení lantkrabte Ludvíka dd. 16/26. ervna 1622.
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tento považovati za právoplatný;*) pesvden jsa, že není po-

vinnen závazku toho plniti, chtl se vydati do Bruselu a tam po-

žádati za patent a za peníze k najímání vojska, s nímž by válil

s falckrabtem a jeho páteli, poítaje v to nejspíše i strýce svého

kasselského.

Jakmile vojsko ustoupilo od Mannheimu, nastala falckrabti

doba strastí a pokoování, ponvadž vojsko a velitelé jeho nijakž

ho nedbali a falckrab nemohl více pochybovati, že nyní budou

jen vlastního prospchu hledti. Xebylo mu tedy za tžko upo-

slechnouti vyznání svého tchána a od ai-mády se odlouiti, aby

spásu svou oekával od \7jednavani v Bruselu, o nmž pozdji

budeme vypravovati. Zvláštním patentem propustil hrabte z Mans- ^^j^f

feldu a biskupa Halberstadtského ze své služby a patrn v doroz-

umní s ním oba váleníci podali píštího dne zprávu Tillymu

o svém propuštní, žádajíce, aby byli pijati do služby císa-

ské. Oba jako díve ani nyní nemli toho úmyslu, ale chtli

nabídnutím tímto uvolniti ruce falcki"abte, aby mohl právem tvr-

diti, že se obmezuje jen na pomoc plukovníka Vra a na obsazená

místa v Dolní Falci a že na další útok nepomýšlí.**) Falcki'ab

chtl okolnosti této užiti tím zpsobem, že se dal tázati svobod-

ného pána z Tilly, dovolí-li mu, aby meškal v Dolní Falci a ne-

podnikne-li na dálšílio útoku. Ponvadž však Tilly na otázku

tuto neodpovdl, musel Bedich s Mansfeldem dále táhnouti a

opustiv jej teprve, když vtrhl do Francie, odebral se k vévodovi

z Bouillonu do Sedanu, odkudž pozdji zase do Hagu odešel.

Mansfeld, který od Tillyho také nejspíše žádné odpovdi ne-

obdržel, táhl dále dolními Elsasy do Lotarink a vydíral pi této

píležitosti nové kontribuce na jednotlivých mstech elsaských.

Když msta nemohouce kontribuce tyto zapraviti, sliby jej chtla

odbýti, Mansfeld dal zatknouti nkteré mšany a vlekl je s sebou

23 na.
*) Tamtéž. Lndvík kiu-fitovi Saskému dd. '-^—^1622.— Tamtéž. Lud-

3. cce.

,, . , T-" m 30. na. ^Vlk synovi svému Jinmu dd. ; 1622.
10. cce.

**) Mnich. dv. knihovna. CoUect. Camer. Bednch propouští hrabte Mans-

felda a Kristiána Halberstadtského ze své služby dd. .3/1.3. ervence 1622.

— Tamtéž. Mansfeld Tillymu dd. 4/14. ervence 1622,
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jako rukojmí, až msta slibm svým dostála. Na území lota-

rinském chtl se však chovati jinae. Dal vzkázati vévodovi

Lotarinskému, že vojsko své bude držeti písn na uzd, i vyzval

jej, aby všechny vci, které mají cenu, dopraviti dal na místa

bezpená, ponvadž za své vojáky nemže státi; v odmnu za to

požadoval zásobování svého vojska, pokud bude ležeti v Lotarin-

kách. Pi té píležitosti udával vojsko své na 15.000 muž p-
choty a 10.000 jezdc, ale nepochybíme zajisté, páíme-li veškeré

vojsko jeho nejvýše na 20.000 muž.*) Když pak v Lotarinkách

dále postupoval, odprci jeho lámali si hlavu domnnkami, kam

se obrátí. Ve vídeských vládních ki'uzích myslelo se, brzy že

Mansfekl udržuje spojení s náelníky hugenotskými, jenž práv

s králem svým válili, **) brzy zase, že chce králi Francouzskému

nabídnouti služby své proti Hugenotm; v Bruselu naproti tomu

obávali se vtrhnutí jeho do Lucemburska, kteréž by mlo za ná-

sledek veliké pustošení, v táboe Tillyho konen se dommvali,

že Mansfeld vpadne z Lotarink do území trevírského. Prozatím

uinna byla jen na stran ligistické potebná opatení, aby se

útok Mansfeldv mohl odrazit! : svobodnému pánovi z Anholtu

uloženo, aby s 8000 muž táhl do Elsaska a tam se spojil s arci-

knížetem Leopoldem. Málo scházelo a Anholt byl by pekroil

hranice francouzské, nebo král Francouzský, jehož vojsko proti

Hugenotm vypravené leželo tehdáž u Montpellieru, neml na hra-

nici lotariuské žádného vojska a ponvadž tou dobou s Mansfel-

dem nevyj ednával a tudíž nepátelských podnik s jeho strany se

obával, požádal knížete Bavorského, aby mu poslal na pomoc

8000 muž a brzy na to opakoval svou žádost za 1000 jezdc.

Maximilian naídil Tillymu, aby poslal za Anholtem požadovaných

1000 muž a Anholtovi rozkázal, aby se zdi'žel u hranic francouz-

ských, dokud by ki*ál nesvolil k jistým nám neznámým podmín-

kám, ostatn však aby dával pozor, chce-li Mansfeld vpadnouti na

území trevírské nebo lucemburské a aby jej tam následoval. ***)

*) Villermont : Ernest cle Mansfeld.

**) V Simancasu. Oatv list dd. 10. srpna 1622.

***) Mnich. st. arcli. Maximilian Anholtovi dd. 11. si-pna 1622. — Heilmann^

Kriegsgeschichte von Baiern.
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Nezdá se, že by byl Ludvík XIII. svolil k podmínkám, za

jakých Maximiliau byl ochoten vypraviti Anholta pes hranice lo-

tariuské, alespo generál zfistal na pd nmecké a ponechal Fran-

couzm, aby sami zmohli Mausfelda. Ve Francii domnívali se také

nejprve, jako ve Vídni, že Mansfeld udržuje spojení s Hugenoty

a katolíci byli proto nemálo podšeni. Nkteré rozhodující osoby

chtly, aby byla zem od hranic na dvanáct mil široko spustošena,

by nepítel nemohl postupovati, jiní zase radili, aby se uzavel

spolek se Španlskem a s Ligou a aby se vojsko jejich povolalo

na pomoc. Prozatím zbrojilo se se zimniným chvatem, nkteí

vznešení pánové osvdili velikou obtavost, avšak ani pi nejvtší

horlivosti nemohlo býti vojsko ze zem vydupáno a tak Mansfeld

prozatím nabyl asu pemýšleti o dalších krocích. Zdá se býti

jisto, že neml uritého plánu, když vtrhl do Lotarink. Vévoda

z Bouillonu, u nhož falcki'ab meškal, dal jej požádat ze Sedanu

jménem vévody z Rohanu, aby služby své zasvtil záležitosti hu-

genotské a slíbil mu za to potebné prostedky k vydržování

vojska jeho. Nežli Mansfeld se mohl njakým zpsobem rozhod-

nouti, dostavil se k nmu posel vévody z Neversu a vyzval jej

jménem ki-ále Francouzského, aby s ástí vojska vstoupil do jeho

služby slibuje zárove, že vojsku, které bude propuštno, vyplacen

bude žold zadi-žalý. Návrh tchto Mansfeld, jakkoliv pál Huge-

notm, nezamítl, naopak odolal všem pokusm vévody z Bouillonu,

který se vynasnažil jej získati nebo kompromitovati. Avšak akoliv

Mansfeld velice si dal záležeti, aby vyjednávání s Neversem bylo

urychleno, pedce se ke konci nedosplo, ponvadž Nevers Mans-

felda hledl jen klamati a zatím nov najaté vojsko chtl stá-

hnouti, aby se vetelce mocí zbran sprostil. Mansfeld nahlížel

nebezpeenství, v jakémž se octl; ped ním položilo se polem

vojsko francouzské, jehož denn pibývalo, za ním nalézal se vé-

voda Lotaiinský, jenž taktéž zbrojil a již nkolik tisíc muž ml
pohromad, na hraních lucemburských oekával jej Cordova, jenž

se byl od Tillyho oddlil a tam se byl odebral. Ke všemu ješt

nepohodl se s Kristiánem Halberstadtským, jenž nechtl ani sly-

šeti o vyjednávání s Ludvíkem XIII. a spor tento zachvátil i vojsko

jeho, tak že ás chtíc se oddliti, táhla za Cordovou a vyjednávala
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s ním o vstoupení do služby španlské. Jen uskokem nkterých

pnvi'žeuc Mausfeldovýcli nevedlo vjjednávání toto k cíli, ano

mlo za následek kiTavou srážku uskok s Cordovou. Nevers

odvolal své pvodní nabídnutí; cbtl pijmouti do služby fran-

couzské místo 8000 jen 4000 muž a nabídl ostatm'mu vojsku,

jenž by bylo rozpuštno, místo 300.000 jen 60.000 tolar; když

však Mansfeld s nabídnutím tímto nebyl spokojen, vévoda pe-

rušil vyjednávání a vyzval jej, aby opustil území francouzské. Ve

Francii byli nyní na Mansfelda tou mrou rozhoeni, že Ludvík

XUI. uložil vyslancm svým v Bruselu, aby vyzvali infantku k spo-

lenému jednání proti nmu.
K této spolené akci však nedošlo a sice z nedvry a žár-

livosti, jimiž Španlsko a Francie na sebe byly rozti*peny od té

doby, co se Španlsko bylo usadilo ve Veltlínu. Vyslanec fran-

couzský v Bruselu, Pericard, pedložil infantce návrhy o spolené

akci, ale co se o ni jednalo, vinil ji, že vtrhnutí Mansfelda do

Francie stalo so s její dorozumním a na stran španlské museli

se horliv piiniti, aby vyslance pesvdili o opaku toho. Ale

když hi'ab pro rostoucí nebezpeenství konen se odhodlal tá-

hnouti španlským Nizozemskem do Holandu, aby tak vyhovl

princi Oranžskému, kteiý jej volal na pomoc proti Spinolovi, král

Francouzský se nestaral dále o ochranu ohroženého území souse-

dova, nebo od té chvíle, kdy Mansfeld namíil zbra svou na

pátely císaovy, považoval jej král za svého spojence.

Nežli Mansfeld vtrhl na území infantino, spálil všecka za-

vazadla, jež pochod jeho zdržovala a na kon, kterých takto nabyl,

posadil velikou ást své pchoty,*) tak že ml 8000 jezdc, ale jen

pimen malý poet pchoty. Za velikého pustošení a plenní

táhl Mansfeld provázen jsa Kristiánem Halberstadtským pes Mosu

u Meziéres do Aubentonu a odtud k Fleurusu. Zde vrazil na

'^62i°''Cordovu, jenž ks^apem sem pitáhl, aby zamezil další pustošení.

Strhla se bitva, v níž Kristián Halberstadský osvdil se jako nej-

odvážnjší a nejudatnjší generál jízdy, tak že hlavn jeho zásluhou

byla nepátelská pchota rozražena, naež pluky jen stží mohly

*) Villermont, Emest de Mansfeld,
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býti pohromad udrženy. Španlé pipisovali si konen vítzství

a oslavili jev Bruselu slavným Tedeum ; ale slavnost tato nebyla

nijakž oprávnna, Španlé nedomohli se žádoucího úspchu, jelikož

Mausfeldovi nebyla další cesta zabránna. Jak veliké ztráty byly

na obou stranách, nemžeme bezpen udati, ponvadž zprávy

o tom si odporují. Mezi padlými na stran protestantské uvésti

dlužno Fridricha, knížete Výmarského; jím knížata tohoto rodu

zmizela prozatím s bojišt, jelikož bratr jeho Jan Arnošt byl již

ped temi nedlemi zajat od Španl v jedné ptce pedních stráží.

Kristián Halberstadtský byl u Fleurusu porann do levého ramena

a jelikož rány této neošetoval dosti peliv, zapálila se a pipravila

jej o levou ruku. Z tch, jenž padli na stran katolické, uvádíme

polního maršálka Dona Francisco de IbaiTa, jehož asné smrti

v zájmu djepisu nelze ani dosti litovati. Súastnil se ve výprav

Spinoly a Cordovy do Dolní Falce v létech 1620 a 1621 a vylíil

ji zpsobem tak podrobným a výborným a osvdil tak jasný zrak

v pojímání politických pomr, že perušení práce jeho jest velice

želeti.*)

Po bitv u Fleurusu postupoval Mansfeld bez pekážky k Ber-

genu op Zoom, kdež se spojil s Holanany. Vojsko jeho strádáním

na pochodu a neustálým napadáním nepítele seschlo se za nkolik

nedl na tvrtinu svého bývalého potu ; zbylo mu málo pes 6000

muž, kterým se ostatn všeho, ale hlavn potebného odvu ne-

dostávalo, tak že se podobali otrhaným žebrákm; pedce však

dostailo jejich objevení se ped Bergenem, aby Spinola upustil

od obléhání tohoto msta.

Pímí, jenž bylo mezi Španlskem a Holanany r. 1609 na

12 let uzaveno, nebylo, jak jsme již vyin-avovali r. 1621 více obno-

veno a tak byla válka podniknutá r. 1620 za záminkou, že Holand

poskytuje pomoc falckrabti. nyní mezi Španlskem a Holandem

dále vedena.**) Bezprostední pohnutku k vypovzení pímí

*) La giierra de Palatinado por Don Francisco de Ibarra, vydána od INIorel-

Fatia. Sas. st. arch. Zpráva, jak byl Jan Arnošt zajat. — Tamtéž. Relace

o vítzství, kterého Cordova dobyl nad Mansfeldem. — Tamtéž. Drnhá

relace.

**) Vid. st. arch. Khevenhiller Ferdinandovi II. dd. 9. inora 1621.

Glndely; Djiny eskélio povstánf. Díl IV. 20
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obral si mladý král Španlský z útoku, jejž si byl holandský ka-

pitán v kvtnu jmenovaného roku dovolil proti korábm španl-

ským.*) Spinola, jenž byl bojišt falcké vymnil za bojišt pi

dolním Rýn, pitáhl s vojskem svým blízko msta Weselu, aby

oblehatele msta Jiilichu, jehož dobýval španlský generál Jindich

z Bergu, chránil proti princi Mauricovi. Pokus princv, aby mar-

kesa nazpt zatlail, se nezdail, a skonil se ústupem Holanan
do zimních byt. Spinola toho použil, aby se spojil s Bergem a

if,2i v útoku na Jlich se súastnil, který dne 22. íjna donucen byl

kapitulovati.

Z jara píštílio roku užil princ Mauric té okolnosti, že Bra-

bantsko nemlo španlských posádek i rozkázal bratru svému princi

Fridrichovi Jindichovi, aby v ele 3000 jezdc a 1000 muž p-
choty vtrhl do tohoto vévodství. Krajiny, kam Holanané vtrhli,

byly divoce'' spustošeny a koist naloupená honem odvezena na

místa bezpená. Spinola chtl nájezd tento pomstiti oblehnutím

Bergenu op Zoom, ale obléhání, akoliv velitel španlský co nej-

1622 úsilovnji si poínal, protáhlo se od ervence až do konce záí, aniž

by msto bylo dobyto. Zatím však vojsko holandské bylo tou

mrou rozmnoženo, že princ Mauric mohl se dáti na pochod, aby

Bergen osvobodil. Ponvadž se nezdail pokus hrabte z Bergu

pimti Holanany k tomu, aby vojsko své rozdlili a tak zmaiti

osvobození msta, musel Spinola spáteliti se s myšlenkou, že od

Bergenu ustoupí, což také skuten uinil, když Mansfeld do zem
pitáhl a vojsko holandské ješt více sesílil.

Co se tyto \éd dly, snažili se Tilly a arcikníže Leopold,

aby panství nepátelské v Elsasích a v Dolní Falci úpln vyvrátili.

Arcikníže toho brzy dosáhl, jelikož se nesetkal se znaným od-

porem, obtížnjší byl úkol, jenž ekal na Tillyho. Po vítzné bitv

u Hochstu táhl k Ladenburku, dobyl msta toho a postoupil k Hei-

1622 delberku, jehož poal dne 1. ervence dobývati. První útoky Til-

lyho, jenž byly na stran severní podniknuty, byly odraženy a jelikož

nahlédl, že by zde úsilí jeho nemlo úspchu, sebral stany své,

vrátil se do Ladenburku, pešel pes Nekar a sevel Heidelberk

*) Theatnim Europaeum.
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se strany jižní. Ale ponvadž musel vypraviti svobodného pána

z Anholtu s 8000 muž, aby Mansfclda pozoroval, neml dosti

vojska, aby mohl msta brzy dobýti. Teprve v druhé polovici

msíce siima jal se msto draznji obléhati, dal kopati píkopy, 1022

na msto z postavení dobe voleného na všecky strany stfleti

a usiloval rozliných jeho redut se zmocniti. Ale obležení bránili

se udatn a tak mohl jen krok za krokem pdy nabývati. Dne

15. záí naídil Tilly všeobecný útok, jenž byl odražen, ale zdálo 1^22

se, že síla obhájc byla tím vyerpána, nebo bombardováním pí-

štích dn dostaly se do rukou jeho dležité pední hradby, tak

že další hájení stalo se skoro nemožným*) a novým útokem msto
padlo. Velitel falcké posádky Merven ustoupil na hrad a nechtl

ho vzdáti, dokud by neobdržel uritého rozkazu od Vra, jenž

zatím ležel v Mannheime. Tilly mu dovolil, aby vypraviti mohl

posla pro potebné rozkazy, naež posel vrátil se s odpovdí, aby

Merven jednal podle okolností. Jelikož se mu nedostávalo potra-

vin, jal se vyjednávati o kapitulaci a uzavel ji dne 19. záí, když ^*^^-

byl posádce povolen svobodný odchod, kterážto podmínka však

byla vražedlností vítz porušena, a jen ráznému zakroení Til-

lyho bylo dkovati, že vojsko ligistické provedlo zhovadilé trápení

jen ua nkolika mužích posádky falcké. Krom spustošení a vy-

plenní Heidelberku utrplo celé Nmecko pádem tohoto msta
nenahraditelnou ztrátu tím zpsobem, že Maximilian Bavorský

drahocennou knihovnu zdejší papeži daroval a do íma ji odvézti

poruil.**)

Z Heidelberku táhl Tilly na Mannheim, kam dne 20. záí do- 1022

razil a msto hned obklíil. Msto bylo od Vra horliv hájeno, ale

hned pedem mizela nadje, že se bude moci nepíteli odolati,

jelikož nebylo lze nadíti se osvobození a posádka byla pedcháze-

jícími útrapami tak seslabena, že nemohla klásti dostateného

odporu. Vere jal se tedy vyjednávati o kapitulaci, což bylo dne

2. listopadu dokonáno. Posádce povolen svobodný odchod do 1022

jejího domova (Anglie), bohoslovcm a jiným služebníkm kostel-

*) Heilmann I. íhO.

**) Mnich. st. arch. Maximilian Bavorský papeži dd. 24. zán ir.-22.

20*
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uíni povoleno zstati v Mannheime, dokud by si jinde výživu ne-

zaopatili. Po té Tilly podnikl obléhání Fraukenthalu, ale zmu-

žilým odporem posádky a mšanstva, jakož i pokroilým asem
byl donucen, že musel pestati na pouhém obklíení msta.

Anholt vtrhl zatím na území Paderbornské, ponvadž ho na

hranicích lotarinských nebylo více zapotebí a snažil se zapudit

posádky, jež byl Kristián Halberstadtský v nkterých místech za-

nechal. Mnozí katolíci mli za to, že cíle svého již dosáhli a na-

dali se, že snmem knížat, jenž byl práv svolán do ezná, kur-

litství falcké a zem s ním spojené spadnou jim do klína bez

dalšího odporu. Nesmíme se diviti, že se kojili touto nadjí, jelikož

tou dobou žádný kníže nmecký falckrabte skuten se neujímal

a vysthovalci eští již jen od smírného dohodnutí s císaem oe-

kávali úlevu v smutném svém stavu a náhradu za statky ženám

jejich náležející.*) Zdálo se, že válka je ukonena: že však znovu

a prudeji vj^iukla, o to postaral se opt v první ad hrab

z Mansfeldu.

*) Mnich. st. arch. Pán z Roupova Bedichovi dd. 1/11. záí 1622.



Hlava sedmá.

Vyjednávání o penesení falckého kurfitství.

I. Jak se choval eho XV. v otázce kurfitské. Pater Hyacint.

Císa penese hodnost kurfitskou písemn na knížete Maximi-

liana. Nové vyjednávání mezi císaem a ]\Iaximilianem s strany

zemí falckých. Nuncius Verospi a psaní papežovo. Ferdinand se

dotazuje Maximiliaua, jakou odpov by ml dáti papeži. Jak

se chovali duchovní kurfiti v záležitosti hodnosti volební. Arci-

kníže Karel u Jana Jiího. HohenzoUeni zve kurfita Saského na

sjezd knížat.

II. Poslední dnové Filipa 111. Uzeda a pívi-ženci jeho odstranni od

Filipa lY. Nový král, jeho vládní progi-am. Ye Španlsku chtjí

vyhovti pání Jakubovu s strany restituce falckrabte. Psaní cí-

saské v záležitosti kurftské. Khevenhiller a P. Hyacint vyna-

snažují se zjednati španlský souhlas k penesení hodnosti kur-

fitské. Osvdení patera Hyacinta ve Yídni.

111. Císa vypraví hrabte Jiího Ludvíka ze Schwarzenberka do Lon-

dýna. O vyjednávání v Bruselu. Jak se chová falckrab naproti

tomuto vjjeduávání. Yyjednávání nevede k žádoucímu výsledku.

Digby ve Španlsku. Zuiga zeme. Khevenhiller se vynasnažuje,

aby ki-ál Filip setrval pi svém ^NLaximilianovi píznivém rozhod-

nutí. Obrat v španlské politice po smrti Zuigov a po píchodu

Digbyho do Madridu. Jakub se horší na prbh vyjednávání bru-

selského. Yypraví Endymiona Portera s novými instrukcemi do

Španlska. Y Madrid se i-ozhoduou vyhovti pání Jakubovu.

Olivarezv plán o vjTOvuání.

I.

> ypravovali jsme, kterak papež eho XV., když ua trn

dosedl, dal si záležeti, aby interesm katolickým v Nmecku do-

stalo se ochrany a kterak císae ochotn podporoval vtšími penzi.
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Nemže uás proto pekvapiti, že se vyslovil pro uspokojení kní-

žete Bavorského a že tedy nebral žádného ohledu na úzkostlivos

jednotlivých církevních knížat v Nmecku, jako na p. na kurfita

Mohuského. Již v ervnu 1621 požadoval od Filipa IV., aby

neodporoval penesení hodnosti kurfitské na nkterého knížete

katolického *) a snažil se odstraniti všechny pekážky, jenž se sta-

vly v cestu povýšení Maximiliana na tuto hodnost, k emuž užil

služeb kapucína P. Hyacinta de Casale. Jak tento prostý mnich

dostal se K této politické roli, kterou nyní poal hráti, nevíme;

jen to je nám známo, že také kníže Bavorský udržoval s ním spo-

jení a že skrze nj dal odporoueti dvoru papežskému a jednot-

livým kardinálm žádosti své za podporu penžní.**) P. Hyacint

snad teprve pi této píležitosti získal si dvru papeže a kardi-

nála Ludovisia tou mrou, že jej poslali do Nmec, aby duchovní

kurfity jmeno\it Mohuského a Trevírského zrazoval s odporu

proti penesení hodnosti kurfitské.***) Mnich kapucínský ml se

vydati i k císai za tímtéž úelem ; i pibyl do Vídn práv v tom

okamžiku, když se tam Digby zasazoval o restituci falckrabte.

Hyacint piinil se horliv, aby opak toho prosadil a požadoval,

— jak za to máme ne na rozkaz papeže, nýbrž po pání Maximi-

lianov — aby císa dobrou svou vli pro vc katolickou již nyní

osvdil a hodnost kurfitskou na knížete Bavorského písemn

penesl. Dosáhl skuten svého úelu, akoliv byl Ferdinand až

posud požadavek tento zamítal a akoliv byl pán z Nostic odjel

se žádostí za pímí nahoe pipomenutou, kterážto žádost mohla

dáti politice císaské no"\7 smr, kdyby k ní bylo svoleno, f) Li-

*) v Simancasu. elio XY. Filipovi IV. dd. 24. ei-vna 1621.

**) Maximilian kurfitm Mohuskému, Kolínskému a Trevírskému dd. -i-i.

ei-vna 1621. Mnich. st. arch.

''**) Mnich. st. arch. eho XV. duchovním kurfitm dd. 15. záí 1621. —
Vid. st. arch. Savelli Ferdinandovi dd. 25. ervna 1621.

t) Maximilian Ferdinandovi dd. 2. íjna 1621 : „Es hat mir vor wenig Tageu

P. Hyacinth E. kais. Mt. Handthríefel sambt der kurpfálzischen Investitur

eingehándigt, daraus ich Euer Mt. beharrliche gnádigte Alfection und

demjenigen, so Sie versprochen, zu wirklichen Effect zu bevórdern mit

mehrerem vernommen." Císa že toho nikdy nebude litovati, že na

nj penesl hodnost volební; že zachovati chce vc v tajnosti pesvden
jsa, že císa, jakmile si zjedná souhlas Španlska a kurfita Saského ne-
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stiua byla due 22. záí od císae podepsána a odevzdávalo se jí

držení kuritství falckélio Maximiliauovi a jeho bratím (kurfitovi

Kolíuskému a knížeti Albrechtovi) a všemu jejich potomstvu. Zp-
sobem tímto uiuu krok rozhodný, císa si zavel cestu k smíení

s falckrabtem.

Jelikož Ferdinand zpsobem tímto rozhodl se pro Maximi-

llana, chtl za to z dobytí Horní Falce pro sebe koistiti ; k úelu

tomu vypravil hrabte z Hohenzolleru do Mnichova a dal tam irm

opakovati dívjší svj požadavek, aby mu Maximilian navrátil

Horní Rakousy a místo nich pijal v zástavu Horní Falci, která

„má vtší cenu". Hrab ml upomenouti knížete na jeho slib,

že by Horní Falci, kdyby ji jednou opanoval, smnil za Horní

Rakousy, a aby zaplašil všelikou jeho pochybnost, ml jej ubez-

peiti, že by mu císa, kdyby byl za války z Horní Falce vypu-

zen, „postoupil bez prodlení jinou píležitou a dostatenou zástavu

(Horních Rakou« nejmenoval) a že by mu tak škodu jeho nahra-

dil". V tom nepedvídaném pípad, že by Maximilian nechtl

Horních Rakous vydati, ml vyslanec požadovati, aby Horní Falci

odevzdal do rukou císaských,' jelikož se mu za požadavky jeho

nemže ponechati dvojí zástava.*) Nebyl to však jediný úkol,

jejž hrabti z Hohenzolleru bylo provésti; ml se také otázati kní-

žete, jakým zpsobem by mohla býti králi Španlskému, jakožto

právnímu nástupci arciknížete Albrechta odevzdána Dolní Falc,

aniž by tím byla v íši nová boue roznícena. Ve Vídni se tedy

stavli, jako by nieho nevdli o nárocích, jaké si Maximilian

dlal na Dolní Falci. Jednáním tímto byl Maximilian popuzen

a jakkoliv mu byla hodnost kurfitská již písemn udlena, ulevil

pedce nevoli své v odpovdi, kterou dal vyslanci císaskému. Na

slib s strany smnní Horní Falce za Horní Rakousy nechtl se

npamatovati a požadavek tento zamítl, ponvadž na Horní Falci

djí se ješt mnohé útoky a on zemi, kterou drží, nemže vym-
niti za nco neuritého. Také byl proti postoupení Dolní Falce

bude váhati udlení hoduosti kui"fitské uveejniti. — Vid. st. arch. Ohli-

gation der kais. Mt. gegen Herzog Maximilian von Baiern dd. 24. února

1623.

*=) Yíd. st. arch. Cis. instrukce pro hrabte z Hohenzolleru.
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Španlsku, a sice nyní tím rozhoduji, nežli kdy díve, ponvadž

Tilly zatím do zem této vtrhl a ponvadž se dalo oekávati, že

celé to území opanuje. Maximiliau ukázal na nebezpeenství, jaká

by panství španlské v Dolní Falci mlo za následek a požadoval,

aby král Filip byl na n upozornn; teprve až by došla odpov
od Filipa, chtl projeviti své mínní, které ostatn z tchto vytá-

ek dosti zetedln vysvítalo.*)

Vzdorovité skoro jednání Maximilianovo a jmenovit odpor

jeho proti zamnní Horních Rakous zavdal odprcm jeho ve Vídni

— kterých tam ml hojn zvlášt pro svou spoivost — vítanou

píležitost, aby jej v oích císaových snížili. Výsledku pronika-

vého tím nedosáhli; jako se Ferdinand nemohl zíci Španlska, tak

nemohl ani bavorské pomoci postrádati. Panství jeho nebylo ani

v Cechách, ani v Rakousích dostaten upevnno a v Uhrách po-

tírati musel neustále své nepátely a tak by byl musel podlehnouti

machinacím svých zahraniných nepátel, kdyby ho byli nepodpo-

rovali tak spolehliví pátelé jako bylo Bavorsko a Španlsko. Ne-

mohl tedy dopáti sluchu svým krátkozrakým služebníkm a musel

vždy míti na pamti, aby prospch svj srovnal s požadavky Ma-

ximilianovými. Aby se to mohlo státi, bylo potebí znáti urité

sumu, jakou by Maximilian pi útování za pomoc poskytnutou

požadoval; jen v tomto pípad mohl císa státi na pevné pd
pi svých návrzích, aby Horní Falc byla vymnna za Horní Ra-

kousy. Ve Vídni tedy rozhodnuto vyslati znovu hrabte z Hohen-

zollera do Mnichova a žádati knížete Maximiliana, aby brzy sútoval

výlohy za pomoc roku 1620 poskytnutou a aby Horní Falci ode-

vzdal císai k spravovám' a užívání. Maximilian slíbil, že obma
tmto požadavkm vyhoví;**) mén píznivá byla jeho odpovdi

na požadavek tetí, od nho již nkolikráte zamítnutý. Císa ne-

chtl se spokojiti s vyhýbavou odpovdí Maximilianovou s strany

odevzdání Dolní Falce Španlsku, požaduje, aby kníže prohlásil,

*) Vid. st. arch. Odpovd Maximilianova na proposice Holieuzolleiovy dd.

9. prosince. — Tamtéž. Hiabé z Hohenzolleru jednomu z císaských rad
dd. 7. a 12. pros. 1621.

**) Vid. st. ai-ch. Maximilian Ferdinandovi dd. 24. listopadu 1621. — Tamtéž.

Císaská instrukce pro hrabte z Hohenzolleru dd. 30. pros. 1621,
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že uielio ze zemí falckých, jmenovit Dolní Falce pro sebe ne-

požaduje, nýbrž že se spokojí s hodností kurfitskou, jakož také

císa nikdy nic jiného neslíbil. Požadavek tento Maximilian mno-

hými oklikami a výhradami, ale pedce rozhodn zamítl. Maxi-

milian pedstíral pesvdení, že Filip uváživ obtíže, jaké by spo-

jeny byly se zabráním Dolní Falce, zem této se vzdá nebo že

záležitos tuto ponechá nerozhodnutou; ukazoval také na nenávist,

s jakou by se panství španlské v Nmcích setkalo a jak by jej

( Maximiliana) stihla, kdyby se vzdal této zem a nárokm špa-

nlským sloužil takto za mstek. Nepraví prý tak proto, jako by

rodu Habsburskému tohoto zvtšení nepál, ale lépe že by bylo,

aby se odeknutí toto od nho nepožadovalo, nebo že se nemže

vdti, jaký konec válka vezme a jemu že by uškodilo, aby se

pedem vzdal zemí kurfitových, ponvadž ani hodnost kurfitskou

nemá zabezpeenou. Až na nj hodnost tato bude penesena, pak

že se o této záležitosti mže dále vyjednávati.*)

Hi"ab z Hohenzolleru vydal se s touto odpovdí do Salc-

purku, kde se setkal s císaem, když se tento vracel s manžel-

kou svou z lušpruku. Ferdinand neprojevil nyní žádných námitek

proti odpovdi knížete Maximiliana s strany zemí falckrabcích,

snesl klidn zamítnutí Maximilianovo a osvdil pes to ochotu

splniti slib svj o slavném penesení hodnosti kurfitské, jen to

si vyhradil, aby se to stalo teprve tehdy, až také Španlsko udlí

k tomu své svolení. K povolnosti této, jenž se skoro již podda-

nosti podobala, odhodlal se snad na nové psaní vysoce ctného

papeže. eho byl proto nepokojným, že hodnost kurfitská ne-

byla ješt veejn na knížete Maximiliana penesena; i zaslal císai

psaní, v nmž mu dlal jemné výitky, že prospch církve tak

slab podporuje a požadoval zárove po nunciovi Verospim, kterého

za tou píinou schváln vypravil k císai, aby hodnost kurfitská

byla na Maximiliana co nejdí-íve slavnostním zpsobem penesena.

Místo aby nunciovi sám odpovdl a aby ukázal na obtíže, jaké

by Španlsko mohlo psobiti, dokud se nezjednal souhlas jeho,

Ferdinand požadoval, aby mu Maximilian udlil radu, jakou od-

*) Vid. st. arch. Odpov Maximilianova dd. 28. ledna 1622.
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pove by mel papeži dáti. *) Jelikož hrab z Holienzolleni musel

s otázkou touto odjeti zase do Mnichova, dáua mu zárove otázka

druhá; Ferdinand si pál vdti, jaké ústupky by ml poskytnouti

králi Anglickému, kdyby se s ním znovu vj-jednávalo.

Když hrab z Hohenzolleru dne 17. února pibyl do Mni-

chova, setkal se tam s menší ješt ochotností nežli díve. Kníže

nechtl se odhodlati k sepsání dobrého zdání, co se týe odpovdi,

která se mla papeži udliti, ponvadž výitky ehoe XY. jen

jeho vlastní myšlenky vyj acli'ovaly a jen s tží vymohl na nm
vyslanec prohlášení, že císa má papeži slíbiti slavnostní penesení

hodnosti kurfitské, jakmile s páteli svými vykoná válené pí-

pravy. K bezdné této rad pipojil však Maximilian drazné

napomenutí, aby císa investitury déle neodkládal a aby mu hod-

nost kurfitskou propjil nejdéle do sjezdu knížat, jelikož by \j-

jednávání na tomto sjezde mohlo snadno celou vc zmaiti. Aby

pronesl mínní své o ústupcích, jaké by Ferdinand ml povoliti

králi Anglickému, požadavek tento Maximilian naprosto zamítl.

Dílem nedvra velela mu mleti, nebo se obával, že by vídeští

státm'ci zápornou odpov jeho dobrozdáním zakiývali, dílem ani

nevdl, na jakém základ by se mlo vyjednávati, jelikož chtl

falcki'abte zniiti. Maximilian chtl vbec všeliké vyjednávání

uiniti nemožným a proto požadoval od císae, aby co se týe hod-

nosti kurfitské, zanechal všech tajností, nebo když psaní jeho do

Španlska zaslaná byla zachycena, že zapírání nic neprospje a

proto necha králi Anglickému oteven oznámí, že se rozhodl

hodnost kurfitskou jemu propjiti.**)

Rozhodný zpsob, jakým Maximilian hájil práv nabytých

a jakým od císae požadoval, aby pání jeho bylo ukojeno, nedošel

schválem' na dvoe vídeském, kde se chtli \7stíhati všeho roz-

hodného jednání, dokud by Španlsko souhlas snij neprojevilo.

Y tomto smyslu znla také odpov, již Ferdinand udlil konen
nunciovi Yerospimu. Prohlásili, že hodnos kurfitská nemže býti

propjena, dokud neví, jakým smrem dá se nové vyjednávání

*) Vid. st. arch. Ferdinand papeži dd. 23. února 1622.

**) Vid. st. arch. HohenzoUern Ferdinandovi dd. 21. ún. 1622. — Tamtéž.

ún. 1622.

Vid. st. arch. Ferdinand papeži dd. 23. února 1622.

Vid. st. arch. HohenzoUern Ferdinandovi dd. 21. ún.

Bavorská odpovd na proposice HohenzoUerovy dd. 21.
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3 Jakubem, a dokud si nezabezpeí podporu svých pátel, jmeno-

vit papeže pro teu pípad, že by se vyjednávám' toto rozbilo.

€ísa tedy vytkl podmínky, na jejichž vyplnní mlo záviseti jeho

rozhodnutí. Odpov tato však nevyhovovala instrukcím, které

byl Ycrospi v íííni obdržel a informacím Maximiliauovým, u nhož
propjení hodnosti kuríitské nemlo jiné pekážky, nežli neroz-

hodnost císaovu.*) Verospi tedy ohlásil, že s odpovdí není

spokojen a pronesl požadavek nehorázný, který však nás nemže
pekvapiti, uvážíme-li, že císa ím dále jevil vtší povolnosf, po-

žadavek totiž ten, aby propjení hodnosti kurfitské uezá^dselo

na splnní podmínek nahoe uvedených, nýbrž, aby se knížeti

Bavorskému ponechalo ustanovení lhty (!), kdy by se to mlo
státi ; Maximilian tedy ml rozhodnouti, zdali a kdy by se udlení

hodnosti kuríitské bez nebezpeenství mohlo pedsevzíti. Ferdi-

nand vyslechl klidn tento urážlivý požadavek a prohlásil, že

v dorozumm' s Maximilianem žádné píležitosti neobmešká, aby

mu propjil hodnost kurfitskou, jakmile by se to mohlo státi

bez nebezpeenství. *'^')

Císa byl skuten odhodlán slibu svému dostáti a pokud

by na nm záleželo, všechny obtíže odstraniti; proto se snažil

zjednati si souhlas kurfita Mohuského a krále Španlského a kur-

fita Saského v pátelské jeho píchylnosti utvrditi. Kurfita Mo-

huského tázal se ješt díve, nežli Maximilianovi dal pipomenutý

slib písemný, nemá-li pedce hodnost kurfitskou propjiti kní-

žeti Maximiliano ješt ped sjezdem knížat, akoliv jej kurfit

Sasky s toho zrazuje. Jelikož se ve Yídni obávali, že Schweick-

hart z ohledu na Sasko bude se tomu opírati, radil hrab z Ho-

heuzolleru, otázati se ho na svdomí jeho, jaké je pravé jeho

mínní a požadovati od nho jen ústní odpov. Kurfit Mohu-
ský tázal se svých soudruh, kurfita Kolínského a Trevírského,

jak oni smýšlejí v té vci, nežli sám odpovdl. Kurfit Kolínský

se pronesl v teu smysl, aby hodnost kurfitská byla bezprostedn

*) Vid. st. arch. Odpovd nunciovi Verospiniu.

**) Vid. st. arch. Substautia resolutionis lUtimae S. Caes. Mtis. dom. Verospio

per me (svobodného pána z Ulmu) oretenus dandae dd. 7. dubna 1022.

— Tamtéž. Ferdinand papeži dd. 1.5. dubna 1622.
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propjena, druhý však s toho zrazoval, dokud se nezjedná sou-

hlas kurfita Saského.*) Konená odpov kurfita Mohuského
císai není nám známa, domníváme se však, že znla jako odpo-v jeho soudruha Trevírského, nesáhala-li ješt dále. Nebo když

o nkolik msíc pozdji kurfit Sasky vypravil lantkrabte Lud-

víka v poselství k Schweickhartovi, ubezpeoval tento Ludvíka, že

vždycky byl toho mínní, aby císa falckrabti udlil milost a aby

alespo synovi jeho ponechal hodnost kurfitskou. On (Schweick-

hart) že si chováním svým získal tou mrou nespokojenost „ne-

stydatého mnicha" (patera Hyacinta), že mu tento v jednom psaní

hrozil skoro exkomunikací, ale že mnicha pokáral, ii papeže a u cí-

sae co nejdtklivji na nj si postžoval a že mu „peje, aby

mu ert ^'jel do kutny."**)

Snažíce se dále provésti, k emu se byli u dvora císaského

ve prospch knížete Maximiliana rozhodli, ustanovili vypraviti nové

poselství do Drážan. Arcikníže Karel ml se odebrati k Janu

Jiímu a ml mu sdliti, jak se císa rozhodl: že knížeti Bavor-

skému hodnost kurfitskou již ústn a písemn pojistil a že tedy

nemže býti více ei o vyjednávání s falckrabtem, v nmž by

se pomýšlelo na restituci hodnosti této. Ve Vídni se kojili nadjí,

že tímto upímným vyznáním kurfit bude získán a že souhlasu

svého, který byl již slíbil, neodepe. Arcikníže provedl úkol sob
svený k úplné spokojenosti císaov. Jan Jií byl srozumn

^Í62r^*s propjením hodnosti kurfitské a prohlásil, že za „takových

pomr musí se na to pamatovati, jak by císaské slovo, psaní

a pee mohly býti zachovány a že sám chce k tomu dobrá prae-

paratoria podniknouti a co by na slušelo vrn vykonati".***)

Prohlášení toto uspokojilo dvr vídeský; mlo se za to, že se

budou moci spolehnouti na souhlas kurfita Saského, až císa

svolá sjezd knížat, na kterém chtl hodnost volební Maximilianovi

propjiti.

*) Vid. st. arch. Kurfit Kolínský kurfitovi Mohuskému dil. 15. záí 1621.

— Kui-fit Trevírský Mohuskému dd. 13. záí 1621.

**) Sas. st. arch. Odpovdi kurfita Mohuského lantkrabti Hessen-Darm-

stadtskéniu dd. 26. února (st. nebo nové datum?) 1622.

***) Odpovd tato vysvítá z instrukce, kterou hrab z Hohenzolleru obdržel

k druhé své cest do Drážan r. 1622. Vid. st. arch.
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Tu se však stalo, že psauí, která císa poslal do Španlska

a v uichž projevil pevný svj úmysl s strany propjení hodnosti

kurfitské, upadla do rukou jNIansfeldových a pozdji od falckra-

béte byla uveejnna. Jakou pozornost vzbudila tato záležitost,

nedá se ani popsati; pedevším ucítil vinu svou kurfit Sasky,

ponvadž se nezvratn ukázalo, že spolek jeho s císaem je na

ujmu protestant. Jan Jií požádal proto lautkrabte Hesseuského

Ludvíka, aby se vydal ke kurfitovi Mohuskému a otázal se ho,

jak se vc má s listy zachycenými, obsah jejich popuzuje prý vbec

k nedve, se všech stran požaduje prý se od nho vysvtlení,

akoliv prý mu o této vci (o propjení hodnosti kurfitské) není

nic známo a nikdy na to nebyl tázán. (!) — Kurfit si tedy ne-

pamatoval, jakou odpov byl dal asu svého arciknížeti Karlovi

a bavorskému zástupci "Wensinovi a jak velice je zasvcen do zá-

mr dvoru vídeského. Kurfit Mohuský odpovdl na tento

dotaz zpsobem, který projevoval veliké pekvapení a pekvapení

toto nebylo tak líeno, jako nevdomost Jana Jiího, nebo Schweick-

hart jMohuský chtl se pevn pidržovati spolku se Saskem a ml
císai za zlé, že se odhodlal propjení hodnosti kurfitské pí-

semn zaruiti a kurfita Saského pedasným uveejnním zámru

svého do nesnází uvésti. *j

Ve Vídni se obávali, že Jan Jií bude si hráti ped svtem

na nevinného a že se nesúastní v nastávajícím sjezde knížat a že

tak rozmnoží rozpaky císaovy. Jako byl Maximilian žádán za radu

ve všech závažných záležitostech, tak se stalo i nyní. Hrab

z Hohenzolleru musel se opt vydati do Mnichova a otázati se,

jakby námitky saské, kdyby byly uinny, mohly býti vyvráceny.

Nežli Maximiliau na tuto otázku odpovdl, prohlásil, že císa

se musí postarati, aby odiuni za penesení hodnosti kurfitské ne-

padlo na nj (Maximiliaua), císa že mu ji dobrovoln slíbil, že

se tedy musí svého vlastního díla zastávati. Co se týe kui-fita

Saského, radil, aby se s ním jednalo upímn a aby se mu nic

') Sas. st. arch. .Jan Jií Ludvíkovi Hessenskémii dd. ;),19. února 1622. —
Tamtéž. Odpovéd kurfita Mobuského na dotaz Ludvíka Hessenského

dd. 26. února ''st. nebo nové datum?) 1622.



nezatajilo. Aby se mohlo odvrátiti nebezpeenství, jaké by snad

propjení hodnosti kurfitské mohlo míti v záptí, ml se císa

na píštím sjezdu knížat dohodnouti s katolickými knížaty a bi-

skupy strany poskytnutí pomoci a Maximilian slíbil naped, že

také podporu poskytne, „uiní-li císa a král Španlský také svou

povinnost". Hráb z Hohenzolleru požadoval v Mnichov znovu

vymnní Horní Falce za Horní Rakousy, ponvadž do císaské

pokladny z této od Mansfelda poplenné a pozdji od Bavor vy-

ssáté zem neplynul žádný užitek. Kníže i tentokráte požadavek

zamítl, ale dal znáti, že by byl snad povolnjší, jakmile by mu

hodnost kurfitská byla propjena.*) Vyslanec musel s touto od-

povdí jeti do Šoprou, kde císa meškal, za píinou snmu uher-

ského. V sezení tajné rady, v níž se súastuili Eggenberg, hrab

z Hohenzolleru, Trauttmansdoríif, Liechtenstein a Ulm, byla zpráva

jeho petena a jakkoliv radové s rozhodnutím Maximilianovým

nebyli zcela spokojeni, pedce s radostí uvítali nabídnutí jeho,,

strany Ligy a ubezpeovali jej v pozdjším psaní, že císa naléhá

na papeže a krále Španlského, aby se k uritým slibm zavázali.**)

V Šoproni dly se porady o instrukci, jaká by se dala hra-

bti z Hohenzolleru na cestu do Drážan. Stalo se usnesení upo-

menouti kurfita na jeho odpov, kterou dal ped rokem arci-

knížeti Karlovi na zprávu, že císa propjil písemn hodnost kur-

fitskou knížeti Bavorskému. Hrab z Hohenzolleru ml kurfita

pozvati, aby se osobn dostavil na sjezd knížat, který císa na

1622 (len 1. záí vypisuje a ml mu slíbiti, že se na nm bude jednati

o udlení milosti falckrabti, slíbí-li, že císae odprosí a pimené
zadostuinní vykoná.***) Vyslanec císaský nedoznal sice tento-

kráte v Drážanech pátelského pijetí, jakého se dostalo arcikní-

žeti Karlovi, stálit se tam opatrnjšími a kladli každé slovo na

vážku, ale tolik, jak za to ml, mohl sdliti pánovi svému, že Jan

Jií nebude penesení hodnosti kurfitské odporovati. — Poselstvím

*) Vid. st. arch. Ferdinand II. hrabti z Hohenzolleru dd. 31. kvtna 1622.

— Tamtéž. Hrab z Hohenzolleru Ferdinandovi dd. 20. ervna 1622.

**) Vid. st. arch. Ferdinand Maximilianovi dd. 25. ervna 1622.

***) Vid. st. arch. Cis. instrukce pro HohenzoUera dd. 25. ervna 1622. —
Tamtéž. Hrab z Hohenzolleru Ferdinandovi dd. 1. ervence 1622.



tímto skonily se snahy císaovy, aby knížata nmecká naklonil

zámru svému v píin propjení hodnosti kurfitské.

II.

Z cizích mocností, jenž na propjení hodnosti kurlitské

mohli míti njaký vliv, stáli v první ad králové Španlský a

Francouzský. Nebyli-Ii oba tito knížata proti tomu, mohl Maxi-

milian užívati hodnosti této bezpen pes všeliké pohržky An-

glie ; ale jak se mohlo oekávati, že tito pirození nepátelé budou

v záležitosti takové dležitosti jedné mysli? Císa vzdal se pedem
nadje, že by mohl Francii získati, a ponechal to knížeti Bavor-

skému, aby si zjednal souhlas Ludvíka XIII. Maximilian vzal na

se ochotn tento úkol; o výsledku jeho snažení budeme pozdji

vypravovati.

Ve Španlsku nastoupila bhem roku zmna vlády, kterou

pro politiku císaskou byly všeliké pekážky odstranny, kdežto

jiné povstaly. Dne 31. bezna 1621 zemel ki-ál Filip III., muž

dobromyslný, ale málo nadaný, jehož skrovné schopnosti ochro-

meny ješt samotou, v jaké jej otec držel a pošetilým vychováním.

V posledních dnech života svého nahlédl, že nedostál úkolu, jaký

na vznesla prozetedlnosC i stžoval si krátce ped smrtí na svého

prvnílio ministra vévodu z Uzedy a na zpovdníka Luisa z Aliagy,

že mu neukázali cestu pravou a projevil obavu, že pro špatné

panování jej oekává zatracení. Uzeda a Aliaga nadarmo se sna-

žili, aby se ospravedlnili a všecku vinu špatných výsledk na ne-

dbalost (lépe eeno lenivost) královu Fvalili, nadarmo vynasnažily

se jiné osoby, aby krále potšily a strany budoucnosti jej upoko-

jily, neustal stžovati sob, až povolán jiný zpovdník jesuita Flo-

rentio, jejž král ctil jako velikého kazatele. Místo aby tšil krále,

dlal mu nový zpovdník trpké výitky, že se spravoval milci a

a že mezi n všechny své píjmy rozmrhal a požadoval od nho
uritý slib, že se polepší, uzdraví-li se ze své nemoci. Bylo to

pošetilé požadovati takovýto slib od tohoto ubohého muže, jenž

nikdy neml samostatného úsudku ; Florentio snad to sám nahlížel

a snad jen proto vyžadoval slavný slib, aby umírajícímu dodal
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útchy, zvlášt když chválil jeho mravní jednání a za zásluhu mu
je pokládal. Za takového napomínání, tšení a modlení král se

svtem se rozžehnal. Dva dui ped smrtí povolal k sob syna

svého a napomínal jej, aby spravedliv pracoval a císae podpo-

roval; sám byl ped nkolika dny poukázal k tomu úelu na po-

tebné zbrojení do ]\Iilána, Bruselu a do Vídn 1,550.000 dukát.

Král umírající považoval podporu, jakou císai poskytoval, za po-

vinnost, jejíž plnní vložil na srdce i svému nástupci.*) V závti

své ustanovil krom etných nadací a dar z milosti, aby se tlo

40.000 mší na spásu duše jeho.

Smr absolutních panovník mívá jen zídka kdy za následek

zmnu ve vládní zpsobe, ale vždycky se djí zmny s osobami

jenž spravují nejvyšší úady. Žárlivost a závist hlodají bez ustání

na postavení nejvyšších milc, jim pipisuje se vina všech nehod

za poslední vlády a odprci jejich domnívají se provádti dílo

spravedlivé, pracují-li k jejich svržení, kdežto pedce slouží jen

vlastní ctižádosti. Tak se stalo i po smrti Filipa III. s vévodou

z Uzedy a pÍM'ženci jeho; žaloby byly tenkráte oprá\Tinjší nežli

jindy, nebo odvodnny byly úpln všecky výitky, které snad

se pronášely na lenivost a neschopnost vévody a na jeho zisku-

chtivos. Mohlo se jen pochybovati, že nový panovník bude míti

dosti odhodlanosti, aby pedsevzal zmnu s nejvyššími svými hod-

nostái, ponvadž byl teprve 14 rok stár a až posud byl jako

jeho otec nejvíce jen mezi ženskými vychován. Ale akoliv byl

tak mlád, pedce pojal tajnou nenávist k vévodovi z Uzedy a

byl tedy ochoten popáti sluchu radám hrabte z Olivaresu, jenž

ml nad ním již delší as dohlídku a jenž si byl získal jeho d-
vru. Již druliého dne po smrti otcov propustil vévodu z Uzedy

z nkterých jeho úad a ponechal mu pouze úad nejvyššího hof-

mistra a nejvyššího komoí; krom toho pedsevzal zmny s n-
kterými úedníky královské tajné rady, což se dalo vysvtliti jen

ve smyslu milcm pedešlého krále nepíznivém. Prozatím se

zdálo, že nová vláda bude se ješt rozhodnji spravovati ohledy

*) Khevenhiller, Annales. Yíd. st. arch. Khevenhiller Ferdinandovi dd. .^0.

bezna 1G21. — Tamtéž. Tentýž témnž dd. ?.l. bezna 10-21.
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církevními nežli pedešlá, nebo hrab Khevenhiller byl po nkolik

dní vzácnou osobností v Madrid, jelikož Filip IV. osvdoval

nejvtší úctu pro císae; také se podobalo, že je odhodlán na

jeho podporu nejvtší obti pinésti. Za dva dni po smrti svého

otce vydal se se skvlou družinou do kláštera karmelitánského,

aby si vyžádal radu staré arciknžny Markéty, kteréž ovšem po-

zornost tato velice lichotila a která králi zajisté rady své neode-

pela.*) V píštích dnech nabyl Olivares, jemuž se nemže upíti

upímná touha, aby Španlsko bylo z úpadku svého povzneseno,

úplné moci nad králem, tak že podléhal vlivu jeho skoro tak jako

otec jeho vlivu Lermy a Uzedy. Uzedovi byly odaty úady,

které ješt zastával a konen byl vypovzen ode dvora, což^s. <iub.

s otcem jeho již díve se stalo. Úad nejvyššího komoí propjen
hrabti Olivaresovi; vedle nho nabyl mocného vlivu strýc jeho

Zuúiga na ízení politiky zahranin. Všichni pívrženci dívj-

šího milce králova byli z posavadních svých míst odstranni. Ho-

dnostái tito poklesli tou mrou ve veejném mínní, že se sotva

smli ukázati na ulici; nazýváni zlodji státní pokladny a výitka

tato naznaena také královským naízením, kterým ustanoveno,

aby úedníci skládali odtud písné úty o své správ a aby vše-

liké nepoádky a podvody za dívjší vlády byly vyšeteny. Vyše-

tování toto mlo nejprve ten výsledek, že zabaveny byly píjmy

vévody z Lermy 75.000 dukát obnášející, které mu dal zemelý

král na píjmech sicilských poukázati; vévodové Uzeda a Ossua

byli zatknuti. Znalci státních pomr španlských mohli ovšem

býti pesvdeni, že na tchto krocích se pestane a že pánové,

jejichž svobod a majetku hrozí nyní nebezpeenství, rodinnými

svými svazky uniknou písnému trestání; ale prozatím rázné tyto

kroky zpsobily znaný dojem, jenž byl ješt tím zvýšen, že osoby

do nejvyšších správních úad a do tajné rady vnov povolané

smly mínni své svobodnji pronášeti, nežli posud bývalo.**) Hrab
Khevenhiller neopomenul v prvm'm slyšení, které mu král udlil,''' J^'^^"*

horlivost jeho podncovati, lál na váhavos vlády dívjší a vyzýval

*) Vid. 8t. arch. Khevenhiller Ferdinandovi dd. 1. dubna 1621.

**) Vid. st. arch. Více list Khevenhillerových Ferdinandovi dd. 22. a 23.

dubna, 6. a 81. kvtna 1621.

Gindely : D6jlny eského poTstání. Dii IV. 21



jej, aby písn bdl nad provádním svých rozkaz. Filip lY. na-

pomenutí toto dobromysln vyslechl a slíbil, že se jím bude spra-

vovati.*)

Co se týe osobnosti nového panovníka, osvdoval hned

z poátku více schopností a více jiného života nežli jeho ped-

chdce. Ne bez dvtipu prone&l se jednou o vychování, jakého

se mu od jeho otce ili vlastn od jeho milc dostalo: vévoda

z Uzedy nejednal dobe, že mne vytrhl ze spolenosti mužské a

jen ženským mne ponechal; mužští byli by mi zajisté všecko za-

mleli, což zamleti bylo s jejich prospchem, ale tyto mne upo-

zornily na všechny praktiky a tak chci nyní s boží pomocí zemi

svou zvelebiti a prázdnou svou pokladnu naplniti. — Jako chlapec

neobdržel zajisté vdeckého vzdlání, ale pedce dostailo, zrak

jeho zbystiti, aby poznal ziskuchtivost a podvody vznešených ho-

dnostá a jelikož ml nejlepší zámry, když vládu ujal, velikou

chu k práci jevil, pi emž patrn povzbuzoval jej Olivares žá-

dného namáhání se nehrozící, mohly se v ki*ále skládati pkné

nadje. Život pi dvoe maMdském byl nyní lípln zmnn;
posud vstávalo se teprve o polednách a teprve po plnoci se ve-

eívalo. Mladý král však vstával o páté hodin ráno, vsedl na

k nebo na vz a prohánl se teba šest hodin pod šii-ým nebem,

ímž uvádl v zoufalství služebníliy své, jenž takovému namáhání

nebyli zvykli. Když mu vku pibývalo, osvdoval vtší zralost

rozumu a dkladnjší znalost záležitostí správních podrobným

projevováním svého mínní, kteréž pipojoval k protokolm o se-

zem'ch tajné rady; také v podporování umní jenl jemnou kraso-

chuf, ale finanní omlazení íše své neprovedl, ponvadž se mu

nedostávalo potebné ráznosti a ponvadž výlohy válené tuk íše

jeho vyssávaly. Tvrích myšlenek se mu nedostávalo jako jeho

ministrm a jelikož se pozdji oddal také rozkošem, nesplnil

žádné z nadjí, jaké v nj byly z poátku jeho panování skládány.

Co se týe progi-amu, jejž nyní za Filipa IV. v politice za-

hranin chtli provádti, byl takový jako za vlády pedešlé:

chtli císae podporovati proti jeho odprcm, ale také pátelství

*) Khevenhiller, Annales Ferd.
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krále Anglického si udržeti a proto falckrab ueml býti úpln

vydán v šanc pomst císaov. Ve vyjednávání o satek s princem

Waleským nemlo se dále pokraovati, ímž se hovlo pání ze-

melého krále; nebo Filip III. znaje nechu dcery své k satku

s protestantem, zabýval se již nkolik msíc ped smrtí svou

s plánem, zdali by se pání krále Anglického nemohlo vyhovti

tím zpsobem, že by císa dceru svou Marii Annu dal princi Wa-

leskému za manželku. Na dotaz, jenž byl ješt roku 1620 v té

píin uinn ve Vídni, nebyla od tamtud dána odpov a Filip

III. nevdl si konené jinae pomoci, nežli prohlášením na smr-

tedlné posteli, že od satku anglického upouští a že si peje, aby

dcera jeho dostala se synovi císae Ferdinanda za manželku. Vý-

rokem tímto a odporem infantky, jenž urit se vyjádila, že

princi Waleskému ruky své nikdy nepodá, byly ruce mladého

krále již naped svázány.*) Arciknžna Markéta, jenž o tchto

pomrech mla vdomost a satku anglickému nikdy nepála, po-

važovala za svou povinnost užiti píznivého stavu vcí pro svého

strýce nmeckého. Proneslat se za slyšení, které udlila hrabti

Khevenhillerovi, že císa nemže déle váhati a že musí žádati za

ruku infantky pro svého syna, ehož je poteba tím naléhavjší,

že by dvojí satek francouzský mohl snadno zjednati pátelské

svazky s Francií, kdyby se to v as nezamezilo.**)

Po tomto vyzvání císa nemohl déle otáleti a musel se uri-

tým zpsobem vyjáditi, chce-li dceru svou dát princi anglickému

za manželku a chce-li se pro syna svého ucházeti o ruku infantky.

Mohlo by se za to míti, že v prvním ohledu osvdí tak málo

ochoty jako dvr španlský, pedce však pomrn snadno svolil

k navrženému satku anglickému. Naproti tomu nebyl srozumn

se satkem syna svého, nebo nebylo mu ješt ani tinácte let a

byl skoro o dv léta mladší nežli infantka, o jejímž zdraví a síle

životní neobílialy povsti píliš píznivé. Avšak pro závazky, ja-

kými byl povinen Španlsku, musel námitky své potlaiti; i spl-

*) z listin v Simancasu chovaných.

**) Vid. st. arch. Khevenhiller Ferdinandovi dd. 31. kvtna 1G21. Dvojím

satkem vyrozumívá se tu satek Filipa IV. a arciknžny Anny s fran-

couzským Ludvíkem XIII. a princeznou Alžbtou.
21*
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nomocnil vyslance svého, aby v}'jednáváuí dokonil, s tím vymí-

nuím, že by se skutený satek na nkolik let odložil.*) Máme
píinu pochybovati, že rozkaz tento zastihl ješt Khevenhillera

v Madrid, jelikož práv v tch dnech se odebral do Kakous.

Když Khevenhiller pijel do Vídn, císa chtl odvolati svolení

k zasnoubení syna svého s infantkou a chtl se sám o ni uchá-

zeti, ale jelikož ve Španii projektu tomu nepáli a již Filip IIL

proti satku s císaem se byl vyslovil,**) zamítl jej Oate za tou

záminkou, že musí o tom podati zprávu do Madridu. Na odpov
tuto nechtl císa ekati a ucházel se, jak jsme vypravovali, o ruku

princezny mantovanské. Hrabti Khevenhillerovi pak uložil, když

se koncem roku 1621 vracel opt do Madridu, aby definitivn

požádal za ruku infantky Marie pro syna jeho.***)

Když se na satky tyto pomýšlelo, došla do Madridu zpráva

o cest hrabte z Hohenzolleru do Mnichova, z kteréžto zprávy

vyrozumli, že Maximilian rozhodn požaduje, aby mu^ hodnost

kuríitská a zem falckrabte byly udleny. Že se toho úelu ne-

dosáhne bez války a že nmetí protestanti, Holand a Anglie

všecko vynaloží, aby to zabránili, v Madrid velmi dobe nahlíželi,

a ani o tom nebyli v pochybnostech, že Španlsku bude zapraviti

lítraty válené. V sezení španlské tajné rady, v níž se uvažo-

valo o této záležitosti, vyslovili se eníci rozhodn pro to, aby

se císa spokojil, že zemí svých zase nabyl a aby pání knížete

Bavorského nevyhovl, nýbrž falckrabte restituoval. Jednotliví

radové pravili, že k vli Bavorsku a jeho zvtšení nemže se

ve válce pokraovati a že se zajisté vyhledají zpsob a prostedky,

aby se knížeti dostalo odmny za služby prokázané. Markes

z Villafrauky radil, aby se vypravil do Nmec zvláštní vyslanec,

jenž by císai a knížeti Bavorskému suše a bez obalu povdl,

že Španlsko nebude zapravovati výlohy za další válku a že

s králem Anglickým chce žíti v pátelství. Filip pidal se k mí-

nní svých tajných rad a naídil, aby jak arciknížeti Albrechtovi

*) Vid. st. arch. Ferdinand Khevenhillerovi dd. 7. ervence 1621.

**) V Simancasu. El consejo de Estado al Rey dd. 31. ledna 1621.

***) Tamtéž. Oate Filipovi IV. dd. 8. záí a 22. prosince 1621. — Tamtéž.

Rozkaz Filipa IV. Juanovi de Ciri§a dd. 13. íjna 1621.
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tak Oiiato-si udleuy byly potebné rozkazy. S vyslancem angli-

ckým v Madrid tak laskav se zacházelo, že podal domu radostnou

zprávu, co se týká Falce, Ž€ splnno bude pání krále Jakuba. =^=)

O nkolik nedl pozdji, v msíci srpnu, podal Zuiga králi svému i^ai

dobré zdání o otázce falcké, kteréžto Filip schválil a vyslanci svému

ve Vídni zaslal, aby se jím v jednání svém spravoval. Za žádnou

cenu že císa nesmí hodnost kurfitskou propjiti Maximilianovi,

nýbrž že mu mže dáti v náhradu markrabství Burgavské nebo

jiné rakouské území, jen to že mže snad požadovati, aby Bedich

se vzdal hodnosti kurfitské ve prospch syna svého a aby tento

syn byl ve Vídni vychován.**) Jak vidti, král a jeho rádcové

byli odhodláni pomoci falcki-abti, aby zase nabyl svých zemí.

Ve Vídni však vyhovli pání Maximilianovu, penesli na

nj v msíci záí písemn hodnost kurfitskou ; i museli se snažiti, 1^21

aby odpor Španlska odstranili. Khevenhillera nemohl Ferdinand

tehdáž upotebiti k prostedkování
,

ponvadž tehdáž nebyl ve

Španlsku a tak pijal nabídnutí patera Hyacinta, jenž se mu ze

Strubiny — nejspíše na naléhání Maximilianovo — k cest do

Madridu nabídl a ochotu k tomu za výsledek jakéhosi božského

vnuknutí vydával. Caraffa, papežský nuncius ve Vídni, podporoval

tyto snahy požaduje od císae, aby psal králi Španlskému, I\Iar-

ket a Zuigovi a aby je hledl získati pro udlení hodnosti kur-

fitské Maximilianovi Bavorskému. Ferdinand zachoval se podle

této rady a napsal sám nejen psaní, nýbrž i jejich adresy, jen pi

psaní Zuigovi, které bylo obšírnjší, užil pomoci íšského dvor-

ního rady Strahlendorfa. Ped Caraífou se vyjádil, že psaní sám

píše, nejen proto, aby zachoval tajemství, nýbrž aby také ukázal,

jak velice mu leží na srdci prospch km'žete Bavorského a jak se

mu chce vdným osvditi, kdyby pi tom ml vlastní svou krev

*) Arcli. simancaský. El consejo de Estado al Rey dd. 12. ervna 16-21. —
Angl. st. arch. Actoa to Sir George Calvert dd. 23. kvétna 1621. —

Tamtéž. Cottington Calvertovi dd. " '

^^f^^ 1621. — Acton Calvertovi

dd.^í^ 1621.
7. zai'i

**) Gardiner, Prince Charles II. 109.
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proliti.*) Z císaských- psauí vlastn jen to bylo dležité, jenž

platilo Zuiiigovi, nebo v nm Ferdinand ostrým a uritým zp-
sobem, beze všech floskulí a frází vykládal dvody, jenž svdily

pro oloupení falckrabte a v tom vrcholily, že bude nesmíitedlným

nepítelem a že se mu tedy nesmjí ponechati v ruce prostedky,

aby nepátelství své mohl skutkem osvdovati; vzpoura v Nizo-

zemsku že beztoho" jen pomocí falckou dosáhla svého úelu,**)

Aby se psaní bezpen dostalo adresátm, nabídl se CaralTa, že

je pošle nunciovi do Bruselu a odtamtud do Španlska, za kterýmž

-

úelem byla mu doruena.***) Na neštstí tato opatrnost špatn

se Yj^platila, nebo na cest do Bruselu padla psaní do rukou hra-

bte z Mansfeldu, jenž je zaslal falckrabti a zjednal mu takto

velmi bitkou zbra k útokm na politiku císaskou, kteréž, jak

jsme pipomenuli, bylo vydatn užito. Odjezd Hyacyntv byl, jak

se zdá, zabavením tchto psaní odroen, tak že se skuten teprve

píštího roku dostal do Španlska.

Na dvoe madridském panovalo zatím dále smýšlení restitucí

falcki-abte píznivé; zde nehovli více choutkám získati Dolní

Falci, jimž byl Oate dal výraz a proto v státní rad jevila se

touha zachovati pátelský pomr s Anglií. V sezení, v nmž jak

se podobá, Olivares a Zuiga se nesúastnili, vyslovili se všichni

Í62i'' radové vyjma Diega de Ibarra, proti udlení hodnosti kurfitské:

slíbil-li ji císa knížeti Bavorskému, nesmí prý slova držeti, po-

nvadž by tím zpsobena byla záhuba kesanství a íše Nmecké
a proto že se také nesmí váha klásti na pímluvu papežovu. IbaiTa

neml tchto obav, byl pesvden, že odhodlané a bezohledné

jednám' pinese církvi katolické výhody nesíslné. Král nepidal

se k mínní své státní rady tak spšn jako v msíci ervnu.

*) Londoi-p. Caraffa P. Hyacintoví dd. 16. íjna 1621. Místo, jež trocliu

svobodn pekládáme, zní: císa desiderare Bavaro satisfacere usque ad

effusionem sanguiuis.

**) Vid. st. arch. Koncept psaní Zuigovi. — Tamtéž. P. Hyacint Ferdi-

nandovi n. dd. 30. záí-í 1621. — Londoi-p: Ferdinand arciknžn Mar-
két dd. 15. íjna 1621. — Tamtéž. Ferdinand Filipovi IV. dd. 15. íjna
1621.

***) Relace Caraffova.
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ijýbrž odroil rozhodnutí své na dobu neuritou.*) O nkolik nedP^^g"*

pozdji odbývala se o tomto pedmtu nová porada a opt roz-

hodli se (snad všichni) tajní radové, aby pání krále Anglického

se vyhovlo. K planu Zuuigovu, nahoe uvedenému potud se pi-

dali, že odporoueli penesení hodnosti kuríitské na syna Bedi-

chova a že chtli, aby správa zemí falckých byla zatím svena
Maximilianovi.**)

Ponvadž psaní císaská nahoe pipomenutá do Madridu se

nedostala, nebylo posud žádného patrného odporu proti požadavkm

anglickým, ale mlo se státi jinae, když v msíci beznu hrab ^'^'-^

Khevenhiller a ješt díve také Pater Hyacint do Madridu pibyli

a žádosti císaovy a knížete Bavorského se zastávali. Khevenhiller

dojel do Madridu ne bez nebezpeenství. Nenávist jakou na sebe

Ferdinand uvalil exekucí v echách, byla tak veliká, že vyslanec

jeho nebyl ani svým životem jist, jakmile se dostal do osad, kde

bydleli protestanti.***) Ve francouzské provincii Limogeské Hu-

genoti všady úklady mu strojili a obléhali jej zrovna na nkolika

místech, kde si chtl odpoinouti, tak že se jednou jen tím zp-

sobem mohl spasiti, že pijal houf ozbrojenc do své služby a po-

mocí jejich noní útok odrazil. Jakmile dne 1. bezna do Madridii 1022

dorazil, jal se ihned podporovati snahy Patera Hyacinta. Jakým

zpsobem jmenovaný pater konal úkol svj u ki*ále a Olivaresa,

není nám známo,!) nezdá se však, že by byl brzy dosáhl patrného

úspchu, jelikož Maximilian Bavorský v psaní svém vyslanci císa-

skému si stžuje, že se ve Španlsku pikládá jakási váha nárokm

falcki'abte Neuburského na hodnost kuríitskou.ftj Po píchodu

Khevenhillerov zlepšil se stav vcí pro knížete: podporován jsa

od arciknžny Markéty a od Zuigy, jenž se nyní pidal rozhodn

k Maximilianovi, zpsobil v celé vci v nejkratší dob píznivý

obrat. Zuniga ujišoval Khevenhillera, že ki'ál dvody propjení

*) Gardiner na uv. n. m. 215.

**) El Consejo de Estado al Rey dd. 4. prosince 1621. Archiv simancaský.

***) Vid. 8t. arch. Khevenhiller Ferdinandovi dd. 20. února 1622.

+) Korespondence vci té se týkající v bav. st. arch. jsme nenalezli a pro-

síme tudíž o shovívavost, není-li zpráva naše zde úplná.

tt) Vid. st. arch. Maximilian Khevenhillerovi dd. 1. bezna 1622.
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hodnosti kurfirtské knížeti Bavorskému „dobe pochopuje" a že dal

rozkaz hrabti Ouatovi, aby ve Vídni proti tomu neagitoval. Ee
tato nebyla sice pímým souhlasem s plány ve Vídni ujednanými

ale pedce se jí mohlo tak rozumti, že souhlas ten brzy bude

následovati. Maximilian byl také skuten uspokojen inností Khe-

venhillerovou a osvdoval mu nejvelejšími slovy vduos svoji

za horlivos, jakou se ujal jeho zájm.*) Vyslanec se jen obával,

aby píchod Digbyho do Španlska nezpsobil zmnu a aby se

jmeuo\4t nevyj ednávalo opt o satek infantky s princem Wa-

leským, ale tšil se vyjádením infantky, že radji vstoupí do klá-

štera nežli aby princi ruku svou podala.**)

Císa nežli dal požádat krále Španlského skrze Kheven-

hillera za souhlas s propjením hodnosti kurfirtské, obrátil se

u vci té na hrabte Oate, jenž o tom dom zprávu podal a zá-

rove chtl zvdti, má-li požadovati Dolní Falci pro svého pána,

bude-li hodnost kurfitská udlena knížeti Bavorskému.***) Neznáme

odpovdi, jaké se dostalo vyslanci na jeho otázku a také nám

není známo rozhodnutí, jaké obdržel konen P. Hyacint. Podle

pipojených zpráv Khevenhillerových mohlo by se za to míti, že

se s píznivou odpovdí dlouho neváhalo, ale stalo se jinae. Pater

nemohl dlouho obdržeti jakéhokoliv slibu, odbývali jej vytákami,

požadujíce, aby se odebral do Bruselu a tam byl pítomen novému

vyjednávání mezi Jakubem a Ferdinandem, ale Hyacint pozoroval,

že jej chtjí jen odstraniti a zastával se tím rozhodnji Maximi-

liana, odvolávaje se pi tom na papeže. O odpovdi jaké se mu
konen dostalo, je dvojí zpráva: jak tvrdí Khevenhiller, f) byla

tak kroucena, že se z ní mohlo vyrozumti jen neurité vyjádení,

že Filip peje knížeti Bavorskému kurfitství falcké. Podle zprávy

Hyacintový bylo však k odpovdi této pipojeno (ústn nebo pí-

semn) velé pání Filipovo, aby císa s udlením hodnosti kur-

firtské knížeti Bavorskému neváhal a aby tak uinil ješt ped

*) Tamtéž. Maximilian líhevenhillero clil. 19. ervence 1622.

**) Tamtéž. Khevenhiller Ferdinandovi dd. 28. hezua 1G22.

***} Tamtéž. Císaská instrukce pro Khevenhillera dd. 28. ervna 1622.

t) Khevenhiller. Anuales Ferdinandi tom. IV. 1772.
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sjezdem knížat.*) Hyaciut skuten po návratu svém do Vídn

mlu\il tímto zpsobem, ano doložil ješt, že Filip je ochoten po-

skytnouti všelikou pomoc, kdyby byl císa proto napaden. Fer-

dinand byl ze slibu toho velice potšen, jelikož se stal ješt díve,

nežli sám dal pednésti žádost za podporu, ale divil se nemálo,

že král s propjem'm kurfitství nechce ekati ani na konvent

kuríitský, kdežto iufantka Isabela jej varovala, aby ped kon-

ventem tímto žádného rozhodného kroku neuinil. I zmocnila se

ho jakási nedvra v pravdomluvnost mnichovu, tak že nespchal

s vykonáním toho, co mnich radil, nýbrž rozhodl se teprve

u Khevenhillera vyzvdti, jak se vc má s prohlášením Filipovým.

Zdá se, že Pateru Hyacintovi donesena byla zpráva o pochybnostech

císaových a že na to výpov Filipovu jaksi zmnil, nebo Ferdi-

nand neodeslal Khevenhillerovi listu již napsaného, nýbrž psal mu,

že knížeti Bavorskému hodnost kurfitskou uepropjí ped kon-

ventem kurfitským, nýbrž až teprve na nm a že zámr svj pro-

vede, i kdyby „o všechny své zem ml pijíti".**)

III.

Ješt ped píchodem Digbyho do Španlska, který, jak se

Khevenhiller právem obával, naklonil opt kabinet madridský re-

stituci falckrabte, osvdila také infautka v Bruselu více pízn

smírnému ^7jeduávání nežli kdy ped tím a podporovala nové vy-

jednávání mezi Ferdinandem a Jakubem, k nmuž tentokráte Bru-

sel ustanoven. Jakub tedy vyjednával zárove na dvou místech:

v Madrid a v Bruselu. Vyjednávání v Bruselu mlo delší pedehru.

tenái naši se pamatují, že Ferdinand na pohržlivé psaní

Jakuba Anglického ze dne 22. listopadu 1621 odpovdl slibem,

že vypraví k nmu zplnomocnného svého vyslance. Co ve Vídni

sestavovali instrukci pro tohoto vyslance hlavn ua to váhu kla-

douce, aby falckrab naped zbran složil, pedložil hrab Oate

psaní infantky Isabely, v nmž požadovala, aby císa svolil k pí-

mí na jeden rok, do té lhty strany sporné mly podi*žeti místa

*) Vid. st. arch. Ferdinand Khevenhillerovi dd. 15. si-pua 1622.

**) Vid. st. arch. Ferdinand Khevenhillerovi dd. 18. srpna 1622.
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obsazená a císa neml také podniknouti útoku na místa v echách,

která falckrab ml ješt obsazená.*) Abychom vysvtlili podivu-

hodnou povolnos infantky, musíme doložiti, že psaní její sepsáno

bylo koncem ledna 1622, tedy v dob, kdy Mansfeld, markrab
Badenský a Krístiau Halberstadtský zbrojením denn se sesilovali,

kdy válka s Holandem již zuila a kdy mnivé štstí válené

mohlo porážku pinésti. Ve Vídni mli vtší dvru v úspch

zbram' císaských a nechtli tedy pímí celoroního povoliti ; ale

jelikož návrh infantiu nemohli prost zamítnouti, chtli dáti co

možná pozd závaznou odpov, a proto odkládán odchod hrabte

Jiího Ludvíka ze Sch~arzenberka, jenž ml na se vzíti úkol vy-

slanecký, tak že teprve v dubnu pibyl do Londýna, kde byl dne

1*^22 17. pijat od krále. Psaní Isabely mlo za následek, že hrab
musel v Londýn pestati na frázích bezvýznamných, nebo k vli

infantce nesml vyzraditi, že císa o hodnosti kurfitské již roz-

hodl; vyslanec hájil se dokonce drzým tvrzením, že zachycená

psam' císaova jsou podvržena a že byla v Holandu sepsána. Pro

km'žete Bavorského nesml tedy žádného opravdového nabídnutí

uiniti; i prohlásil, že císa ponechal infantce na vli, chce-li

k pímí svoliti nebo ne a že je ochoten ve vyjednávání tomto

v Bniselu se súastniti. Jakub si pál, aby Sasko a Bavorsko byli

k vyjednávání tomuto pibráni, s kterýmžto požadavkem vyslanec

také souhlasil.**) Co se týe Bavorska, slíbil více nežli mohl spl-

niti, nebo Maximilian zamítl všeliké úastenství.***) Pozdji byli

v Bruselu skuten zastoupeni jen Ferdinand, Jakub a infautka.

Weston, jenž byl od Jakuba poslán do Bruselu a ti dni

ped bitvou u Vimpfenu tam pibyl,!) požadoval od infantky

hned za prvního slyšení, aby užila svého plnomocenství a pímí
povolila. Isabela uradíc se se svými radami byla ochotna povoliti

pímí Mansfeldovi, markrabti Badenskému a Kristiánovi Halber-

*) Vid. st. arch. Oate Ferdinandovi II. dd. 10. února 1622. lufantka ped-
ložila tyto návi-hy nejspíše na rozkaz Filipv.

**) Sas. st. arch. Jií Ludvík ze Schwarzenberka císai dd. 14. kvtna 1622.

— Gardiner, Prince Charles 11. 192 a sled.

***) Vid. st. arch. Jocher Ulmovi dd. 13. kvtna 1622.

f) Gai-diner na uv. m. 11. 202.
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stadtskému, opustí-li Kristián území Paderbornské ; avšak Weston

se necht] za Kristiána nijakž zaruiti a požadoval dokonce, aby

vojsko nepátelské Horní a Dolní Falci vyklidilo. Jelikož zástupci

infantky, kanclé Pecquius a pan z Boischotu požadavek tento

zamítli, navrhl vyslanec anglický, aby se poalo ihned vyjednávati

o podmínkách míru a požadoval, aby byl povolán k tomu Ondej

Pavel, kterého falcki-ab vyslal do Bruselu. Žádosti této bylo

vyhovno.

Falckrab nechtl pvodn na nastávající vyjednávání bráti

ohledu, nýbrž spásy své jen zbraní vyhledávati. Když však mar-

krab Badenský utrpl porážku u Vimpfenu, rozhodl se poslati

zástupce svého do Bruselu; tu však obdržel opt zprávu, že Kri-

stián Halberstadtský postupuje a okamžit zase vzalo u nho vrch

válené smýšlení. Nechtje opt nieho slyšeti o tom, aby zástupce

svého vypra\il, postupoval s Mansfeldem na území darmstadtské.

Jakub byl na zet svého pro jeho kolísavos velice popuzen a d-
laje mu prudké výitky a pohržky vyzval jej, aby okamžit vy-

pravil zástupce svého do Bruselu, jinak že se ho naprosto zekne

a plukovníka Yere odvolá: niím na svt že se nenechá proti

vli své strhnouti do války a že zajisté zmaí všecky sob na-

strojené léky. Proto poslal do Nmec lorda Chichestera a roz-

kázal mu, aby se s Verem umluvil o návratu vojska anglického,

jakmile by se falckrab podle pání jeho nezachoval.*) Díve

ješt nežli se pohržlivý list Jakubv dostal do rukou falckra-

bte, odhodlal se tento sesta-váti instrukci, podle níž by Ondej

Pavel hájil v Bruselu jeho prospch, povolnos tato však zpso-

bena byla rostoucím nebezpeenstvím na bojišti, ponvadž Mans-

feld musel z Darmstadtu ustoupiti a Kristiána Halberstadtského

osudu jeho ponechati. Instrukcí potvi-zuje se znovu, co jsme falc-

krabti již tolikráte vytýkali, že se mu totiž naprosto nedostávalo

porozumní stavu vcí a znalos pomr. Falckrab byl pemožen

a ze zemí svých vypuzen a pedce opt se nechtl spokojiti s na-

vrácením zemí ddiných a hodnosti kurfitské, nýbrž požadoval ná-

*) Mnich. st. arcb. Jakub Bedichovi dd. 3, 13. ervna 1622. — Gardiner na

uv. m. II. 202.



H32

hradu za peníze v echách spotebované, jakož i za škodu, kterou

utrpl na svých zemích a chtl, aby nepátelé jeho se uvolili

zaplatiti ásf žoldu, který on byl dlužen vojsku svému. Že krom
toho požadoval, aby svoboda víry v Cechách byla obnovena a aby

upuštno bylo od konfiskací proti šlecht tamjší, nechceme mu
za zlé pokládati, ponvadž tím dostál jen estné své povinnosti.*)

Když za nkolik duí utrpl Kristián z Halberstadtu porážku

u Hochstu, stal se Bedich povolnjším; chtl se vzdáti titulu

a zemí ve prospch syna svého, chtl se odlouiti od Mansfelda

a Kristiána Halberstadtského a v Dolní Falci se usaditi, kdyby

Tilly zanechal dalších na nj útok.**) Jelikož na dotaz svj ne-

obdržel od Tillyho žádoucí odpovdi, ustoupil nejdíve do Sedanu

a pozdji do Hagu, kdež oekával výsledek diplomatického sna-

žení Jakubova.

Vyjednávání v Bruselu otáelo se zatím nejvíce jen okolo

otázek formálních, jelikož vyslanec císaský inil námitky proti

plnomocenství zástupce falckrabcího
,

ponvadž Bedich užíval

v nm titulu kurfitského. Jakub chtl, aby ze jeho i v tomto

kuse povolil a státní tajemník Calvert radil proto falckrabti, aby

plnomocenství vnov sesta\ál a jen kestním jménem je podepsal.***)

Bedich rady této uposlechl,!) ale bylo to nadarmo, ponvadž

císa pro dobré zprávy z bojišt nechtl dále vyjednávati. Králi

Anglickému oznámil to Ferdinand s tím vyzváním, aby poslal zá-

1622 stupce své do ezua na sjezd kurfitský, jenž bude v íjnu zahájen

a na nmž rozhodnuto bude o osudu íalckrabte. Podle vle Fer-

dinandovy mlo se jen potud vyjednávati, než by se po úmluv

s infantkou a knížetem Bavorským stalo dohodnutí o pímí, které

by se jen na nkolik míst v Dolní Falci vztahovalo.ff) Krom toho

*) Mnich. st. arch. Instrukce falckrabte pro Ondeje Pavla dd. 6/16. na.

1622.

**) Tamtéž. Bedich Jakubovi dd. 19/29. ei-vna 1622.

26 VGncG
***) Mnich. st. arch. Jakub Bedichovi dd. —'-

1622. — Calvert
4. srpna

Bedichovi touž dobou.

f) Mnich. dv. knihovna. Coll. Camer. Výpisky z listu Bedichova dd. 14/24.

záí 1622.

ff) Coll. Camer. Bedich Jakubovi dd. 21. srpna 1622.
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svolovali v Bruselu k tomu jedinému ústupku, aby falckrab až

do budoucího vyi'Ovnám' užíval okres heidelberského, neustadtského

a germersbeimského, avšak s tím vjíiiíumm, aby poboil hradby

mauheimské, tak že by v rukou svých podržel jedinou pevnost

frankenthalskou. *) Westou uznával, že Pavel má píinu k roz-

hoenosti nad tímto návrhem; neoekávaje sám další povolnosti

od odprc, radil falckrabti, aby za každou cenu zase zbran se

uchopil. Njaký as sám Jakub byl popuzen nad tím, že se vy-

rovnací jeho pokus nezdail; Buckingham psal alespo falcki-abti,

že král je odhodlán vypovdíti válku císai, bude-li tak nepovolným.

Bedich však již vdl, jak ceniti nmsí takovéto ei a poznamenal

v odpovdi své, že z vyjednávání v Bruselu neoekával jiného vý-

sledku, nežli jaký mlo vyjednávání Digbyho ve Vídni.**) Nicmén
poslal zástupce svého do Londýna s oznámením, že Heidelberk

práv upadl do rukou nepátel a pipojil k tomu žádost, aby

Jakub nemeškal na Flandry udeiti a aby krále Dánského pemlu-

vil k podobnému zakroení proti katolíkm v Nmcích. ***) Jaku-

bovo válené smýšlení nemlo však dlouhého trvání; Weston musel

pokraovati ve vyjednávání, kteréž vynasnažením Digbyho a za-

kroením krále Španlského mlo, jak brzy uvidíme, jakýsi ovšem

hubený výsledek.

Kdyby se byl Jakub nerozkmotil s parlamentem, nýbrž po-

moci jeho užil, aby vedl se vším drazem válku ve Falci, byl

by Digby snad nepodnikl cestu do Španlska od Oata tak vele

odporuovanou. Jelikož však král Anglický nechtl o válce se Špa-

nlskem ani slyšeti a rada Gondomarova i tentoki'áte vrchu u.nho

se domohla, trval na svém rozhodnutí a vypravil jmenovaného

lorda do Madridu, aby se krom restituce zet jeho zasazoval

ješt o jiné dv záležitosti, které mu skoro ješt více na srdci

ležely, totiž o satek s infantkou a o válku s Holandem, na který

byl nyní více rozhoen nežli kdykoli ped tím.f) Jak dvrný

*) Tamtéž. Výtah z listu Pavlova dd. 16/26. záí 1622.

**) Mnich. st. arch. Buckingham Bedichovi dd. 3/13. záí 1622. — Tamtéž.

Bedich Buckinghamovi dd. 11/-21. záí lfi22.

***) Tamtéž. Memoire pour Mr. de Schomberg, jenž byl vyslán do Anglie. —
Tamtéž. Bedich Jakubovi dd. 15 25. záí 1622.

f) Gardiner na uv. m. U. 161.
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pomr se Španlskem udržoval, o tom svdí dovolení, které udlil

1622 Filipovi IV. v msíci dubnu — tedy v dob, kdy se pipravovaly

rozhodné boje na bojišti nmeckém — aby v Anglii a ve Skotsku

mohl dva pluky pro svou službu najmouti.*) Digby opustil Anglii

1622
^ly^Q 3Q i^fezna a pibyl poátkem ervna do Madridu, o málo dní

pozdji následoval za ním Gondomar, jenž byl zvlášt z Londýna

odvolán, aby se užiti mohlo rady jeho v záležitostech falckýcli.

Digby zahájil po píchode svém do Madridu vyjednávání

opatrným zpsobem: zatratil falckrabte a odsoudil spojení jeho

s Mansfeldem a líiistianem z Halberstadtu, naproti tomu chválil

císae a krále Španlského jako mírná a spravedlivá knížata, ale

želel tolio, že se stali loutkami knížete Bavorského. Jen aby se

ukojila ctižádost tohoto knížete, nemá Nmecko dojíti pokoje a

válka má nabýti širších rozmr na ujmu zemí Ferdinando\7^ch a

Filipových. **) Dvody , které byly provázeny pochlebenstvím,

chválami a projevováním soucitu, získal státmTíy španlské, že se

stali pístupnjšími jeho výkladm; a když si takto upravil pdu,

pednesl své návrhy, jenž mly za úel restituci falcki-abte a

satek infantky s princem Waleským. Aby mohly býti odstranny

všechny pekážky, které by císa, kníže Bavorský a falcki'ab

mohli dlati podmínkám míru, navrhoval spolek Anglie se Špa-

nlskem; Filip a Jakub mli vojska svá spojiti v Dolní Falci a

tomu, kdo by se nechtl míru podrobiti, podmínky diktovati.***)

Vynasnažení Digbyho mlo ten úinek, že se u dvora špa-

nlského upustilo od politiky, k upokojení bavorských požadavk

smující, jak se jevila v odpovdch a osvdeních Khevenhille-

ro^i a P. Hyacintoví udlených; místo toho rozeháli se opt pro

restituci falckrabte a král zaslal pimené rozkazy infantce do

Bruselu a Oatovi, Následkem toho Oate požadoval od císae,

aby o hodnosti kurfitské nerozhodl do konventu kurfitského a

v memoiru pozdji podaném ohlásil dokonce protest Španlska,

uebude-li pání tomuto vyhovno, f) Pes to však ani nyní nemohl

*) Tamtéž. II. 192.

**) Mnich. st. arch. KhevenMller Ferdinandovi dd. 8. ervna 1622.

***) Vid. st. arch. Khevenhiller Ferdinandovi dd. 1. ervence 1622.

t) Tamtéž. Eggenberk Ferdinandovi dd. 12. záí 1622. — Arch. siman-
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se uikdo bezpen spoléhati ua uový obrat ve španlské politice,

pokud záležitosti zahraniné spravoval Zuiga, ponvadž pál kní-

žeti Bavorskému. Rozmluva mezi ním a Kheveuliillerem, jenž by

dobe mohla pedstavovati výjev z divadelního kusu intrigánského,

podává k tvrzení našemu nejlepší ilustraci. Jednoho dne totiž

sešel se císaský vyslanec v královském paláci s Zuigou a zde

ministr španlský opakoval u pítomnosti mnohých osob požadavek,

aby císa o hodnosti kurfitské teprve na sjezde kurfitském roz-

hodl a pi tom se ídil dobrozdáním kurfit Mohuského, Trevir-

ského a Saského a infantky španlské. Khevenhiller prohlásil, že

jen tehdy by o tom mohla býti e, kdyby vznešení hodnosti této

na knížete Bavorského, kterému ji císa slíbil, nemohlo býti zma-

eno. Na odpov tuto Zuídga pronesl celou adu výitek: zdaliž

prý císa hodlá zaplésti Španlsko do nekonené války s Anglií a

Nmeckem, zdaliž je to dík za tžké obti, jaké král pinesl, že

bez jeho vdomosti rozhoduje se o hodnosti kurfitské. Khevenhiller

nedal se však zastrašiti; nemohl posavaduí chování Zuigovo sro-

vnati s tmito výitkami a domníval se, že staví tak na odiv ped

mnohými svdky líenou nevoli, aby se to vyslanci anglickému

doneslo a král Španlský aby tak sprostn byl výitky, že nevy-

hovl pání anglickému. Když se pozdji oba muži sešli beze

svdk, byla domnnka Khevenhillerova potvrzena; Zuiga se

piznal se smíchem, že hrál komedii a ubezpeoval, že knížeti

Bavorskému hodnost kurfitská se peje, císai že však se radí,

aby byl opatrnjší, kdyby kurfit Sasky propjení té hodnosti od-

poroval.*) S tímto ujišováním Khevenhiller však se nespokojil,

odevzdal píštího dne králi memoire, v nmž prohlásil jménem

císae, že tento knížeti Bavorskému co nejdíve hodnost kurfit-

skou propjí a že tedy za žádnou cenu nemže svoliti k restituci

falckrabte. Požadoval, aby král lordu Digbymu s strany resti-

tuce kúrfitství povdl istou pravdu a aby mu ponechal jen na-

dji, že císa z ohledu na krále Anglického uiní njaké ústupky

s strany zemí falckých. Podobalo se, že i král Filip chce hráti

caský: Puntos de lo que contienen las cartas del Conde de Oate dd.

21. záí 1622.

*) Vid. st. arch. Kheveahiller Ferdinandovi II. dd. 20. zán 1G22.
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Jakuba, nebo odpovdl pízniv na memoire, „tší prý se, že

císa se ke kroku tomu odhodlal" a tak mohl Khevenhiller ozná-

miti dom vítzoslavn, že vyslance anglického pemohl,*)

Tato vítzosláva však nemla míti dlouhého trvání. Nedo-

patením ctn byl v jedné z píštích schzí královské tajné rady

memoire, který byl Khevenhiller podal a který chtl Zuiga po-

tají odstraniti, jelikož podával dkaz, že v nmeckých záležitostech

ujímal se knížete Bavorského a že tedy provozoval politiku, která

se píila smýšlení ostatních tajných rad. V memoiru rozvedeno

bylo ujištní, že král peje knížeti Bavorskému hodnost kurfitskou

jako vlastnímu rodu, pak odpov P. Hyacintovi udlená, v níž

si pál brzké vyízení této záležitosti. To zavdalo nkterým tajným

radm podnt k prudkým útokm na Zuigu, ponvadž výrokm

královým pipisovali vtší dležitost, nežli -jakou skuten mly.

Zuiíiga, jemuž nebylo dobe, vzal si výroky tyto tou mrou k srdci,

^'iSrže se do opravdy roznemohl a za nkolik dní zemel. Zuigou

pišel Khevenhiller o nejvtší svou podporu, nebo již v krátkém

ase se ukázalo, že se v Madrid chtjí vzdáti politiky, jenž k uspo-

kojení císaských pání smovala, a že se chtjí pidržeti plánu

s strany ddic falckrabcích, který byl pvodn Zuiga navrhl,

Olivares, který nyní ujal ízení záležitostí zahraniných, provedl

tuto zmnu: jako nový ministr rád by byl snad zavedl novoty a

nechtl proto vstoupiti v šlépje pedchdce svého, ale jako státník

nemohl jednati jinae, nebo Španlsku nemohlo býti lhostejno,

podrží-li pomr jeho k Anglii svj posavadní pátelský ráz nebo

uvalí-li na sebe krom evnivosti francouzské ješt také nepá-

telství Anglie. Olivares naklonil se míru tím více, že Jakub a

jeho milec vévoda z Buckinghamu pro falckrabte znovu se osvdili.

Když totiž v Londýn nabyli vdomosti, kterak vyjednávání

^ifóf"^
Bruselu slibuje málo dobrý výsledek pro falckrabte, napsal

Buckingham Gondomaron list, v nmž zhola prohlásil, že Jakub

nemže se držeti navržené aliance se Španlskem, budou-li pod-

*) Vid. st. arch. Khevenliiller Ferdinandovi II. dd. 25, záí 1622, Piložen

je memoire Khevenhillerv pro Filipa IV.
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nikáuy ješt další útoky ua jeho zet.*) List tento jakož i psauí

Jakubovo Digbymu, v nmž vykládal své požadavky s strany satku

infantina, pineseny byly do Madridu den ped smrtí Zufiigovou.

Digby odebral se provázen jsa anglickým vyslancem do Eskurialu,

kde Filip práv se dvorem svým meškal a byl pátelsky uvítán

od Olivaresa, který nejspíše již znal obsah listu Buckinghamova.

Ministr Španlský prohlásil, že papež, jenž satek infantky s princem

Waleským novými podmínkami stžuje, bude o jiném pouen; jak

se tedy podobalo, hodlal se zasadit o odstranní pekážek. Ješt
pátelštji však znla slova jeho, když se dotkl záležitosti falcké

;

ujišoval, že král jeho neschvaluje jednání císaovo a bude-li po-

tebí, že vojsko své spojí s armádou Jakubovou. Skoro tchže

slov užil Filip, když potom Digby ml u nho slyšení; podle ei
jeho nemohlo býti žádné pochybnosti, že je získán pro restituci

Bedicha**) a skuten byl za nkolik dní poslán rozkaz infantce

Isabele, aby nejen vlastnímu vojsku zakázala všeliké nepátelství

proti dolní Falci, nýbrž aby vyzvala Tillyho, aby se také tak choval

a aby od obléhání Mannheimu upustil. Vbec mla posádek an-

glických chrániti proti všelikému útoku a bylo-li by potebí, s nimi

se spojiti.***)

Svdil-li tento rozkaz, že ve iSpanlsku pomýšleli upímn
na vyrovnání s falckrabtem Bediichem, uzrála tam pevná vle
vjTOvnání toto provésti, když z Anglie pibyl nový posel s ostej-

šími instrukcemi pro lorda Digbyho. Když totiž Jakub obdržel

zprávu od "Westona, že vyjednávání v Bruselu nebude míti žádného

výsledku, — infantka ješt neobdržela rozkaz nahoe pipomenutý

— a když se dozvdl, že Heidelberk padl do rukou Tillyho, byl

tím, jakož i radové jeho ani Buckinghama nevyjímaje velice po-

puzen; i stalo se usnesení, oznámiti králi Španlskému katego-

rickým zpsobem, kterak se od nho oekává, že bhem 70 dní

Heidelberk od císae zpt dostane a falckrabti jej postoupí. Králi

Španlskému mlo býti dále oznámeno, že si Jakub peje, al)y se

hned zase vyjednávalo o restituci Bedicha a kdyby císa k tomu

*) Gardiner na uv. m. -žil.

**) Gardiner na iiv. m. II. 265.

***) Mnich. st. arch. Filip IV. infantce Isabele dd. 29. íjna J622.

Otndely: Djiny eského povstání. Díl IV. 22
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nesvolil, mlo se Španlsko zavázati k válené pomoci nebo

alespo k tomu, že vojsku anglickému povolí Flandry táhnouti.

Kdyby Filip do desíti dní, když mu budou požadavky tyto ozná-

meny, nedal píznivé odpovdi, ml Digby perušiti také vyjednávání

o satku a Madrid opustiti. V anglické státní rad mluvilo se

nyní jen o válce, ponvadž se od Španlska oekávala záporná

odpov a ponvadž státníci anglití byli také podráždni novými

podmínkami, za kterými papež chtl dovoliti satek infantky s princem

Waleským; píštího jara mla býti vypravena do pole armáda 30

až 40.000 muž a mla za velení prince Waleského táhnouti do

Falce, Práv se ml posel odebrati s ultimatem do Španlska,

když pibyl dívjší vyslanec ve Španlsku Cottington a vypravoval,

kterak státníci španlští nejsou spokojeni s novými, od papeže

pedloženými podmínkami a kterak požadují, aby byly zmnny.
Okolnost tato postaila, aby Jakuba opt usmíila a akoli všickni

státní radové, Buckingham a v jich ele sám princ Waleský byli

proti všelikým zmnám v ultimatum do Madridu uchystaném, král

nevzal ohledu na jejich mínní a naídil lordu Digbymu, aby Ma-

dridu neopouštl, kdyby odpov Filipova nebyla uspokojivá, nýbrž

aby o tom teprve podal dom zprávu.*)

Posel, jenž ml nové rozkazy do Španlska donésti, byl ja-

kýsi Endymion Porter, jenž podivným ízem'm osudu nejprve n-
kolik rok sloužil hrabti z Olivaresu a pozdji vévodovi z Buc-

1622 kinghamu. Když dne 11. listopadu dorazil do Madridu, nebyl

král v mst; místo aby jednoduše depeši lordu Digbymu odevzdal

a jemu další ki'oky ponechal. Porter uznal za dobré na vlastní

pst jednati a snad dívjšího svého pomru k 01ivareso^i užiti;

i odebral se k nmu, požaduje, aby vojsko španlské ihned se

spojilo s vojskem anglickým. Akoliv požadavek tento se srovnával

se sliby kabinetu španlského, v Olivaresovi pedce vzkypla žlu

;

snad byl uražen podízeným postavením jednatelovým a prohlásil

to za nepíslušné, požaduj e-li se, aby král Španlský užil zbraní

svých proti císai a Lig katolické. Když Digby pozdji se tázal,

co by e tato mla znamenati, omlouval se Olivares tím, že

*") G;wdiner na uv. m. II. 256 a sled.



ped mužem jako je Porter, uechtl dáti v šanc státní tajemství.

Již tato omluva mohla zaplašiti nedvru, ale ješt spíše muselo

se tak státi, když ki-ál o den nebo dva dni pozdji pronesl se

ped Astonem, bude-li potebí, že vojsko své spojí s armádou an-

glickou.*) Ve smyslu tchto nkolikráte ve prospch Anglie ui-

nných osvdení dostavil se ki'álovský tajemník CiriQa uKheven-

hillera a vyzval jej jménem krále svého, aby se „expedici P. Hy-

acyuta" nepikládala ve Vídni jiná váha, nežli jak o tom Oate
výklad podává — jak se vc mla s tímto osvdením, o tom

svdí dostaten memoire Oatv nahoe pipomenutý — aby se

tedy hodnos kurfitská ueudlovala knížeti Bavorskému ped na-

stávajícím konventem íšským a na konvente aby se užilo všech

smírných prostedk. Ciri^a hrozil, nebude-li požadavku tomu vy-

hovno, že král neposkytne císai žádné pomoci více.**) — První

úinek zmnného chování se Španlska objevil se ostatn v Bru-

selu, kde bylo koncem listopadu ujednáno mezi Jakubem a in- i62i

fantkou pímí na jeden rok, kterým falckrabti ponechány píjmy

z mst Heidelberku, Mannheimu a Frankenthalu. Byla jen otázka,

svolí-li císa a kníže Bavorský k tomuto pímí a vydá-li tento

Heidelberk a Mannheim, který do rukou Tillyho práv upadl.

Maximilian skuten zavrhl pímí a císa odložil své rozhodnutí

na snm ezenský. Prozatím státní anglický tajemník Calvert podal

falckrabti zprávu o tomto výsledku neopomenuv vyjáditi své za-

dostuiuní.***)

Podle instrukcí, které byly ze Španlska poslány do Bruselu

a do Vídn, nemže býti pochybnosti, že se v ]\Iadrid upímn
snažili, aby docílili vyrovnání s Jakubem, ale úmysl tento ml
dv vady, pro které neml žádné ceny. Pede vším nedostávalo

se v Madrid ráznosti, aby vyrovnání provedli pes odpor císav

a proti nmu; a pak se ho domáhali na takovém základ, že jej

mohl sotva Jakub pijmouti nekuli falckrab. Olivares totiž

osvojil si návi*h o vyrovnání, pvodn od Zuigy vypracovaný,

*) Tamtéž. II. 269.

**) Vid. 8t. arch. Khevenhiller Ferdinandovi dd. 24. listopadu 1622.

***) Mnich. 8t. arch. Maximilian Khevenhillerovi dd. 21. listopadu 1622. —
Tamtéž. Calvert Bedichovi Falckému dd. 20/30. listopadu 1622.

22*
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(lopliiil jej svým zpsobem a sdlil jej hrabti Khevenliillero^i,

ponvadž k tomu bylo potebí souhlasu císaova. Chtl tím do-

sáhnouti dvojího úelu: zabezpeiti si pátelství Jakubovo a falc-

krabte uspokojiti. K prvnímu cíli mlo se pracovati, ale ne vda-

ním iníantky za prince Waleského, ne sice proto, že byla slíbena

synu císaovu, nýbrž proto, že se znala její nechu k tomuto

síiatku; nedávno ješt prohlásila, že synu Jakubovu, který tak ne-

patrné koncese katolíkm povoluje, ruky své nikdy nepodá, nýbrž

že radji vstoupí do kláštera. Má-li se tedy ob pinésti, necha ji,

tak soudil ministr španlský, podnikne císa a Ferdinand skuten

— nevíme kdy, ale každým zpsobem roku 1622 — se uvolil, že

dceru svou zasnoubí s princem Waleským. Smíení s falckra-

btem mlo se zjednati tím zpsobem, že by syn jeho zasnouben

byl s druhou dcerou císaovou, že by byl vychován ve Vídni a že

by mu pak byly zem a hodnosti otcovy propjeny.

Plán tento by se mohl považovati za pouhý vrtoch, jenž po-

strádá všelikého solidního základu ; nebo kdo pak dal ministrovi

španlskému právo, aby vil, že falckrab pijme podmínku, která

by jej a minulost jeho znectila a že vydá syna svého, nehledíc

ani k tomu, že král Anglický ucházel se o ruku infantky a ne

rakouské arciknžny. Plán tento však není tak steštný, jak by

se na první pohled mohlo zdáti, máme-li jen na zeteli dvojsmy-

slné chování, jaké Jakub, v otázkách náboženských již asto a

nyní opt pi vyjednávání o satku osvdil. Uinil katolíkm

všeliké sliby a pronesl se jednou ped princem lotarinskýin, že by

se rád pokusil o smíení mezi pívrženci rozdílných vyznání; že

papeže považuje za hlavu církve a že by mu rád vyšel tyry ki-oky

vstíc, kdyby jen jeden krok uinil.*) Jako král chovali se mnozí

státníci anglití, krom jiných anglický vyslanec Cottington, který

si, když jej v Madrid tžká nemoc stihla, jako katolílí poínal.

Poátkem roku 1621 dostával se dokonce ku Khevenhillerovi d-
vrník vyslance anglického, a vyptával se ho na prostedky, jak

by mohl býti mír v Nmcích obnoven, pi emž dal na srozumnou,

že by bylo nejlépe, aby císa dal falckrabte potají odkliditi a

*) Ranke, Die roraischen Pápste II. .31.5.
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aby pak vdovu jeho pojal za manželku.*) e tato, jíž ostatn

žádné váhy nepikládáme, dokazuje alespo, že mezi státníky an-

glickými se potíraly dva protivné smry, jeden podporující zájmy

falckrabte a druhý potají podrývající a smíení s ímem píznivý,

za jeliQŽ hlavu krále dlužno považovati. Jakub v otázkách cír-

kevních neosvdoval pevné a rozhodné jednání, jaké tehdáž kato-

líky a protestanty skoro bezvýminen oživovalo, nýbrž povaha jeho

pecházela do všech barev; ký div, oddával-li se Olivares nadji,

že Jakub píimje falckrabte, aby syna svého dal vychovati ve

víe katolické. Vdl, že cho Jakubova po nkolik let se hlásila

k církvi katolické a jelikož toho manželi svému nemohla zatajiti

a pro smýšlení své žádného píkoí od nho nezakusila, mohlo se

za to míti, že neodepe svolení svého, aby vnuk byl vychován ve

víe katolické.**) Pes to však nebylo možno plán Olivaresv

provésti, nebo akoli veejné mínní nemlo tehdáž onoho významu,

jako nyní, byli by pedce protestanti po všech zemích pozdvihli

pokíik, jakmile by o události této nabyli vdomosti a jednohlas-

nému odsouzení nebyl by se mohl ani Jakub vzepíti.

*) Khevenhiller, Annales IX. 1239.

**) El hecho de los tratados del matrimonio pretendido por el principe de

Gales por F. Francisco de Jesus. Vydáno od Gardinera str. 48. Kheven-

hiller IX. 1789.



HlaAa osmá.

Snm deputovaných v ezn.

I. Snaliy císaovy, aby sešel se konvent knížat. Jednotliví knížata

íšští jsou proti tomu. Císa odjede do ezna. Ulm v Mnichov.
Porady v ezn, má-li se pistoupiti k španlským proposicím

s strany pímí v Dolní Falci. Španlské návrhy zamítnuty ná-

sledkem snah jednatel bavorských. Kurfit Mohuský pracuje

proti udlení hodnosti kurfitské knížeti Bavorskému.

II. Císaská proposice ze dne 7. ledna. Píchod Maximilianv do

Rezna. Porady deputovaných. Vyslanec francouzský prohlásí se

ve jjrospch Maximiliana. Falcki-ab Neuburský. Dvojí usnesení

deputovaných. Odpov císaova. Jakým zpsobem protestanti

a katolíci hájili svého mínní s strany vydání kletby na falc-

krabte a propjení hodnosti kurfitské. V císaském kabinet
usneseno propjiti knížeti Bavorskému hodnost kuríitskou jeu

osobn a ne ddin. Vyslanci trevírští podávají na sjezde do-

tyný návrh, jenž od katolík pijat jest. Rozhodnutí císaovo

o hodnosti kurfitské. Tajná císaská listina, jenž byla odevzdána

knížeti Bavorskému. Investitura. Osvdení císaské falcki'abti

Neuburskému. Papež. Útování císae s Maximilianem. Španl-
sko. Císaské milosti. Císaské rozsudky ve sporu o ddictví

badenské a mariborské.

III. Jakým zpsobem byl císa v Uhrách uveden v držení krajin vnov
nabytých. Stanislav Thurzo. Císaští komisai v Kosici. Koruna
císai vydána. Éíšský snm v Šoproni. Navrácení statk od Beth-

lena zabavených. Volba palatina. Spor katolík s protestanty.

Nmecké posádky. Bethlenovo poselství k císai a snmu íš-

skému. Bethlen vypraví hrabte z Thurnu do Caihradu. Výsledek

snah Thurnových. Petendi v Hagu. Bethlen je z jara 1623 od-

hodlán na císae útok podniknouti.

IV. Eež veltlínská a její následky. Smlouva Madridská. Postavení

vídeských státník ve sporné otázce. Válka znovu vjpukne.
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Vítzství vojska španlského a rakouského. Smlouva Miláuská.

Válka opt vypukue. Smlouva Liudavská. Maximiliau Bavorsk)'

snaží se prostedkovati v záležitosti veltlínské. Pokus jeho se ne-

zdaí. Vyjednávání o spolek mezi Maximilianem a Ligou na jedné

a Francií na di"uhé stran.

V. Mansfeld, Kristián Halberstadtský a Vilém Výmarský zbrojí. Snm
kraje Dolnosaského a jeho usnesení. Jak se císa zachoval na

proti usnesením ki-aje Dolnosaského. Rozmíška mezi Mansfeldem

a Kristiánem Halberstadtským. Smlouva Kalenberská. Schzka
kurfit Saského a Braniborského v Annaberku. Kurfit Sasky za-

mítne vyzvání kurfita Braniborského, aby se chopil zbraní proti

císai. Vilém Výmarský spojí se s Kristiánem Halberstadtským.

Mansfeld a braniborský vyslanec. Bedich a Jakub.

VI. Katolíci a protestanti rozcházejí se, co se týe odpovdi na onen

kus císaské proposice, v nmž se jedná o pojištní míru íš-

ského. Liga ^7jednává s císaem o vzájemné pomoci. Žádosti

císaovy u papeže. Žádosti císaovy k jednotlivým ki-ajm íšským.

O vyízení ostatních kus císaské proposice. Žaloby mst íšských

a jejich vyízení. Spolek polský. Kurfit Mohuský a saští vyslanci.

I.

Již poátkem roku 1621 zanášel se císa s úmyslem svolati

konvent kurfit, na nmž chtl pedsevzíti slavnostní udlení

hodnosti kurfitské Maximilianovi Bavorskému ; ale rozlinými okol-

nostmi, o nichž se stala již zmínka, protáhlo se uskutenní tohoto

zámru. Pes všeliké pekážky císa konen vypsal sjezd tento

na hromnice roku 1622 a dal o tom vdti kurfitm; ale již

z poátku roku nahlédl, že lhta tato nemže se dodržeti, ponvadž

Španlsko neprojevilo ješt souhlasu svého s píenešením hodnosti

kurfitské, nová válka hrozila a ve Vídni museli také vzíti ohled

na pohržky Jakubovy, Vypsaný sjezd kurfitský odroen tedy

na dobu neuritou.*) Když pozdjšími úspchy na bojišti rozhod-

njší politika byla umožnna a zprávy ze Španlska taktéž pízniv

znly, Ferdinand vypsal dne 17. ervna nový konvent na den 1622

1. záí, který však neml býti pouhým sjezdem kurfitským, nýbrž

snmem íšských deputováných , na nmž mli právo zasedati

^) Sas. st. ai-ch. Ferdinand kurfitovi Saskému dd. 10. ledna 1622.



344

podle toho, co ustanoveno bylo v XVI. století, nejen kurfiti, nýbrž

také knížata Bavorský, Brunšvický a Pomoanský, lantkrab Hessen-

Darmstadtský, arcibiskup Salcpurský a biskupové Vircpurský, Bam-

berský a Špýrský. Snm deputovanýcli svolán byl patrn proto,

že usnesení tohoto etnjšího shromáždní mohla více padnouti

na váhu, nežli usnesení pouhého sjezdu km-fitského.

Zvacími listy, které byly zaslány jmenovaným knížatm, žádal

císa, aby dostavili se osobn na snm. Až na kurfita Trevir-

ského byli katolíci k tomu ochotni, z protestant slíbil jen Ludvík

Darmstadtský, že se dostaví, ostatní knížata dílem odekli, dílem

zaslali tak kroucené sliby, že na píchod jejich nemohlo se poí-

tati. Kurfit Braniborský provádl takovou politiku, že v první své

odpovdi dlal nadji, že se dostaví, ale na pozvání pozdjší za-

sýlal všeliké námitky, až konen pozvám' císaovo zamítl.*) Po-

zdji jej opt pojala báze, že by krok tento mohl býti ve zlé

vykládán; i vyzval své rady, aby mu podali dobré zdání, co by

za tchto obtížných pomr ml initi. Mínní jejich nebylo dosti

urité; brali ohled na nechu kurfitovu k všelikému cestování,

ale upozornili jej také na nebezpeenství, jakému se dává v šanc

svým nepátelstvím. Pes to však kurfit setrval na svém, v emž
jej utvrzovalo hlavn chování jeho souseda a císaského spojence,

kurfita Saského.**) Jan Jií byl pvodn slíbil, že se dostaví

s tou podmínkou, aby také ostatní kurfiti osobn se súastnili;***)

*) Vid. st. arch. Ferdinand vypisuje dd. 17. ervna 1622 snm deputova-

ných na den 1. záí 1622. — Tamtéž. Kurfit Braniborský Ferdinau-

dovi n. dd. ——^ 1622. — Kníže Pomoanský Ferdinandovi dd.
6. ervence

27 CPTVTll
-=~^— 1622. — Sas. st. arch. Kurfit Braniborský Ferdinandovi
7. ervence

, , 26. ervna , ,^
. 26. srpna , ^^„dd.-—^ , 4/14. a —z h-T- 1622.

6. ervence o. zari

**) Berl. st. arch. Dobrozdání branib. rad dd. 1/11. si-pna 1622. — Tamtéž.

Memoriál kurfita Braniborského pro Sigmunda Gotze dd. —-^

—

-.-^v- 1622.
^ ° 10. zari

***) Sas. st. arch. Ferdinand hrabti z Hohenzolleru dd. 24. enence 1622.

30 VGncG— Tamtéž. Kui-fit Sasky Ferdinandovi dd. 4/14. ervence,

24. srpna
a -— íW- 1622.

3. zan

9. si-pna
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pozdji nechtl se vázati touto podmínkou, nýbrž slíbil, že pijde,

ale brzy zase pedložil tu podmínku, aby alespo duchovní kurfiti

sjezd obeslali. Zatím hledl pemluviti kurfita Braniborského, aby

se vydal do ezná, ale když kurfit stále tomu odporoval, a obavy

své z plán Maximilianových objevil, také Jan Jií odepel své^
, .

úastenství a slíljil jen, že se dá jako ostatní knížata protestantští
'^'^-^

vyslanci zastupovati.*)

Nehledíc k dležitým zájmm, o nichž se na konvente mlo
rozhodnouti a které ovšem nutily protestanty, aby byli opatrni,

celé vyjednávání o obeslání konventu bylo tak ponižující pro císae,

že zajisté dobe cítil trní, jímž koruna nmecká byla propletena;

niusel prositi a žebrati, aby knížata pišli na konvent, jako by

byl mezi nimi nejhorším a nejšpatnjším a ne hlavou íše. Že za

takového zvaní, odpovídání a jiného dopisování, minula lhta, kdy

sjezd se ml sejíti, rozumí se samo sebou a tak musel býti opt

odi'Oen a na den 1. íjna peložen; avšak ani této lhty nedo-

drženo. Kurfit Mohuský dlal ješt v poslední chvíli všeliké

námitky a chtl pijeti, dostaví-li se také kurfit Sasky a teprve,

když mu to bylo slíbeno, prohlásil dne 17. íjna, že hodlá do ^^^^

ezná pijeti,**) aniž by ekal na píchod Jana Jiího. Nyní vy-

nasnažoval se sám, aby kurfita Saského pimel k obeslání snmu
a byl by toho skoro dosáhl, kdyby bylo vypuzení lutheranských

knží z Prahy krok tento pro kurfita Saského nemožným neui-

nilo.***) Když Ferdinand do ezná pibyl, pozval kurfita znovu,

odvoduje prosbu svou tím, že kurfit Braniborský a kmze Po-

moanský slíbili pijíti, dostaví-li se on. Oba knížata skuten na

nové pozvání císaovo odpovdli touto vytákou a tak musel kur-

fit Sasky, nechtl-li se odvolati na zavení lutheranských kostelv

v Praze, novou píinu si vymysliti, pro kterou by nemohl do ezná

24. záí
*) Sas. st. arch. Kurfit Sasky Ferdinandovi dd. -V «—.— , 14/24. íjna

^ •'

4. njna

30 záí
1622. — Kurfit Sasky kui-fitovi Braniborskému dd. -^^-^r-.— 1622.

10. rijna

**) Vid. st. arch. Hanuš Jakub Kurz ze Senftenau Ferdinandovi dd. 23. záí

1622.

***) Mnich. st. arch. Kui"fit Sasky kurfitovi Mohuskérau dd. 4/14. listop.

1622.
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jeti. Psal, že by pijel, kdyby mu bylo ozuámeuo, že kurfit Bra-

niborský se dostavil a tak ml Ferdiuaud zas Brauiborskébo napo-

menouti, aby pišel. *) Tak se císa pohyboval do kola a ne-

dostal se ku pedu, až konen Jan Jií hru tuto ukonil. Když

totiž matka jeho zemela, vymlouval se, že bolest mu brání na

cestu se vydati a tím bylo rozhodnuto, že do Rezna nepijede.**)

Císa nastoupil cestu do Rezna se svou chotí za obvyklého

tehdáž lesku, jako by pokladny jeho nebyly až na dno vyprázdnny.

V družin jeho nalézali se ti knížata Saští a syn Kristiána z An-

haltu, jenž byl v bitv na Bílé Hoe zajat a estným slovem se

musel zavázati, že svobody neužije k útku. Uhlazeným svým

chováním získal si píze nkolika vznešených dam vídeských,

následkem ehož byl v ezn beze vší výplaty propuštn na svo-

bodu. Krom tchto knížat provázeli císae všickni tajní radové

a jiné vynikající osobnosti, jako Eggeuberk, Jan Jií z Hohen-

zolleru, Harrach, TrauttmansdorfF, Lobkovic, Vratislav z Ftirsten-

berka, Adam z Valdšteiua a Ota z Nostic. K tmto se pojili ra-

dové rozliných úad a kanceláí jako na p. íšské dvorní

rady, dvorní komory, dvorské rady válené, uherské a eské

kanceláe, nebo císa byl pipraven na dlouhý pobyt v ezn, a

musela se tedy odtamtud vláda vésti. Y císaské družin bylo

dále mnoho kuchtík, štolb a osob ke kuchyni a k obsluze koní,

100 strážc a 100 trabant, tak že celá družina, poítajíc v to

i služebnictvo císaovnino, obnášela na 600 osob, k jejichž ubyto-

vání muselo býti mnoho dom v ezn upraveno, kdežto císa sám

1622 se chtl ubytovati v biskupském paláci.***) Když dne 24. listopadu

pijíždl k eznu, oekávali jej arcibiskup Salcpurský, biskup

Yircpurský a lantkrab Darmstadtský, jenž mu byli vjjeli naproti

a provázeli jej do msta; o den pozdji pibyli také kui'fiti Mo-

huský a Kolínský. Akoliv pobjt tak etných a bohatých hostí,

k nimž pibyli ješt zástupci cizích knížat, a sice papeže, krále

*) Yíd. st. arch. Kurfit Braniborský Ferdinandovi dd. 18;28. listop. 162-2.

— Tamtéž. Km*fit Sasky Ferdinandovi dd. ^^ \ 1622.
2. prosince

**) Sas. st. arch. Ferdinand kiii*fitovi Saskému dd. 9. pros. 1622.

***) Sas. st. arch. Císaský dvr v ezn.
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Francouzského, kuížete Mautovanského, Luckého a Modcuského,

musel býti mšanm ezeuským vydatným pramenem pijmu,

msto konventu nevítalo s ochotností, jaká by se mohla oekávati.

Mšfané se ne bez píiny obávali, že hosti budou se dopouštti

tisícerých výtržností a takováto vyhlídka pro zámožné patriciy ne-

byla nijakž lákavá."^')

S vyjednáváním nepoalo se hned po píchodu císae a jme-

novaných knížat, ponvadž se oekával ješt kurfit Sasky a to tím

spíše, ponvadž nebyli ohlášeni žádní vyslanci saští. Kurfita Brani-

borského také ješt nikdo nezastupoval; a tak první dny ztráveny

vzájemnými návštvami. Když však delší as uplynul a kdo byli

oekáváni, na snm se nedostavili, císa se rozhodl vyjednávání

déle neodkládati. Nejdíve pedloženo shromáždní k porad pí-

mí infantky s ki^álem Jakubem uzavené.

Vypravovali jsme, že Maximilian Bavorský s pímím ne-

souhlasil a že císa je zamítl s tím podotknutím, že na snme de-

putovaných bude o tom rozhodnuto. Kníže Bavorský utkvl na

zámru, státi se pánem zemí falckých tím pevnji od té doby, co

se Tilly zmocnil vtší ásti Dolní Falce a jmenovit co dobyl

Heidelberku a Mannheimu. Císa, jenž se nalézal v nepíjemném

postavení mezi smírnými ná\Thy španlskými a bavorskými chout-

kami po zvtšení, poslal místokanclée íšského Ulma do Mnichova

na radu, co by ml do Bruselu s strany pímí odpovdíti. To

se stalo asi trnácte dní ped snmem ezenským. Vyjednáváním

s knížetem a jeho radami, jmenovit s drem Jocherem, pesvdil

se Ulm brzy, že v Mnichov nehodlají ve válce ustáti. Všecky

dvody, kterými Maximilian hájil pokraování ve válce, mly jen

ctižádost jeho zakrýti a byly tedy více nebo mén hledány, jen

jeden ml dležitost nepopíratedluou. Kníže ukazoval k tomu, že

Mansfeld a Kristián Halberstadtský znovu poali zbrojiti, že vojsko

jejich hrozí území kurfita Kolínského a že se tedy nemže uza-

víti pímí s jejich spojencem, falckrabtem Bedichem. Zbrojení

nepátel skuten nabývalo denn rázu povážlivjšího a v Mui-

") Sas. st. arch. Memoriál mésta ezua pro císae v msíci íjnu nebo

listopadu 162-2.
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cliov tedy právem se obávali, že válka, kteráž z jara zuila, nyní

znovu vypukne. Za tchto porad, v nichž Ulm celkem se srovná-

val s mínním bavorským, došla od Tillyho zpráva, kterak infantka

od nho požaduje, aby držel pímí a od obléhání Frankenthalu

upustil, Maximilian to sdlil místokancléi íšskému a tázal se

ho na jeho mínní, které znlo v takový smysl, jako by byl v služb

bavorské. Eadil totiž, aby Tilly v obléhání rázn pokraoval,

mže-li se pevnosti za nkolik dní zmocniti; ale kdyby se oblé-

hání pro zimní povtrnost mlo protáhnouti, aby radji od msta
pry odtáhl a tak infantce uinil po vli. — Jak posedlí byli

v Mnichov na dosažem' hodnosti kurfitské, ukázalo se pesvd-
ujícím zpsobem i pi tomto vyjednávání. Maximilian a radové

jeho mli císai velice za zlé, že dal práv nyní lutheránské kostely

v Cechách zavíti a že tím kurfitovi Saskému zavdal píinu, aby

nejel do Rezna;*) zkrátka stavli na odiv snášenlivost, která ovšem

dlouho netrvala. Ponvadž Maximilian nechtl se ješt do ezná
odebrati, akoliv císa tam již meškal, rozhodnutí o pímí však

nedalo se déle odkládati, poslal tam dra Jochera a svého im'sto-

kanclée dra Richela, aby se dal jimi pi poradách zastupo-

vati a v otázce pímí prospchu svého hájiti.

1622 V poradách, jenž se poaly dne 5. prosince, súastnili se

radové pítomných knížat (Mohuského, Kolínského, Salcpurského,

Vircpurského a Hessen-Darmstadtského) a zástupci nepítomných

knížat Trevírského a Bavorského. Kancelá císaská pedložila

dv listiny, psaní, jímž byli knížata požádáni za dobré zdání o pi-

mí a memoriál španlského vyslance hrabte Oate, v nmž po-

jednával o podmínkách jeho.**) Falckrabti mly býti ponechány

píjmy z okres heidelberského, mannheimského a frankenthalského

a msto Heidelberk ; naproti tomu ml Bedich Frankenthal a Mann-

heim (který ješt nebyl dobyt, když se pímí uzavelo) postoupiti

*) Víti. st. arch. Relace Ulmova dd. 26. listopadu 1622. — Tamtéž. Ulm
Ferdinandovi dd. 26. listopadu 1622.

'*) Sas. st. arch. Pipiš císav konventu ezenskému. — Tamtéž. Memoriál

Oatv dd. 5. prosince 1622. — Tamtéž. Ludvík Hessen-Darmstadtský

kurfitovi Saskému dd. ^^iJ^^ i622.
9. prosmce
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iufautce. Kdyby do roka uebyl mír uzaveu, ml Heidelberk opt

vydati vojsku ligistickému a obsaditi Mauuheini a Fraukeuthal.

—

V následujících poradách radové kurfita Kolínského hájili stano-

viska bavorského. Byli proti odevzdání Heidelberku falckrabti,

ponvadž by tím byla skuten vyslovena jakási restituce; byli

proti povolení pímí, ponvadž by proti útokm Mansfeldovým

nebylo jistoty a pímí by o nm nemohlo platiti, jelikož nemá

žádné zem a nikdo by zatím nechtl dobrovoln vojska jeho vy-

držovati. Radové bavorští pednesli tytéž dvody a podepeli je

ješt poukázáním k tomu, že katolíkm je skoro již nemožno voj-

sko své déle vyživovati, že tedy musejí válku skoniti a ne pí-

mím ji prodloužiti. Ostatní radové nepronesli uritého mínní,

nýbrž prohlásili, že musejí naped podati zprávu svým pánm;
jen radové trevírští klonili se ve svém dobrozdání z polovice k Ba-

vorsku a z polovice k infantce.

Když se následujícího dne v porad pokraovalo. Kolínští

znovu ukázali k nebezpeenství, jenž hrozí od Mansfelda a Holan-

an, zástupci Bavorska k tomu, že Mannheim (po uzaveném

pímí v Bruselu) byl dobyt a že se tím vci zmnily. Ostatní

radové klonili se k tomuto mínní, jen Hessen-Darmštadtští za-

sazovali se o pímí, prosíce pítomné, aby neuinili usnesení,

dokud ne^7slechnou kui-fita Saského a aby jej proto požádali

súastnit se v poradách ezenských. *) Návrh tento došel vše-

obecného souhlasu, tak že kurfitoA^ Saskému posláno ze snmu
zvláštní pozvám'; ale nemlo také žádného výsledku jako díve

výzvám' a prosby císaovy.

Z toho, co nahoe vypravováno, vysvítá, že Maximilian Ba-

vorský skrze rady své ml rozhodný vliv na katolické leny kon-

ventu a vliv tento vztahoval se i na císae, což Nidti z odpovdi,

jakou dal vyslanci španlskému, když mu oznámil, že je pímí
uzaveno. Ferdinand je chtl jen tehdy potvrditi, nebudou-li falc-

krabti ani Heidelberk ani ÍNIannheim vydány a složí-li se vbec

zbra, bude-li tedy strana císaská pojištna proti nájezdm Mans-

feldovým, který již opt postoupil na území mnsterské. Kdyby

*) Sas. st. arch. Protokol konvontu ozonského.



Manseld tvrdil, že slouží Holandsku a ne falckrabti, musela prý

by se iufantka v boji s ním súastniti a proto vojsko své na území

íšské vypraviti. Jelikož Oiiate upímn si pál, aby bylo pímí
uzaveno na základ podmínek od iufautky navržených, nespokojil

se s touto odpovdí, nýbrž ukázal k tomu, že na falckrabte se

nemže svalovati zodpovdnost za útoky holandské od Mausfelda

podnikané, požadoval Heidelberk pro falckrabte a jen s strany

Mannheimu pipouštl další vyjednávání. Císa místo aby povolil,

stížil jen své dívjší podmínky: teprve kdyby Mansfeld a Kristián

Halberstadtský byli odzbrojeni, ml by falckrab v Nmcích po-

bývati. Prohlásí-li falckrab slavn a bude-li osvdení své pí-

semn opakovati, že se zekl naprosto všelikého spojení s Mans-

feldem, pak že císa uví tvrzení jeho, ale ani tehdy že by nemohl

falckrabti dovoliti pobyt v Nmcích, dokud Mansfelda a Kiistiana

Halberstadtského neuiní neškodnými. *)

Aby se pojistili proti povolnosti Ferdinandov, zástupci ba-

vorští zaslali císai pipiš, v nmž sice tvrdili, že jim bží jeu

o mír, ale zárove prohlásili, že pán jejich Heidelberk a Mannheim

jen tehdy vydá, splní-li císa svj slib s strany propjení hodnosti

kurfitské a poskytne-li náhradu za výlohy válené.**) O tento

požadavek muselo se rozbíti všecko další vyjednávání; císa ne-

chtl a nemohl platiti a kde mli vzíti falckrab nebo Jakub 10

milion zlatých, které Maximilian chtl útovati za obsazení Horní

a Dolní Falce? Císa tedy stal se povolným k požadavkm kní-

žete Bavorského nejen nebezpeenstvím, které mu znovu hrozilo

od Mansfelda a kterémuž se mohl jen pomocí Ligy opíti, nýbrž

také nastávajícím útováním o službách od Ligy prokázaných.

Vidli jsme, kterak kníže pl di'uhého roku neml sluchu pro všecka

napomínání z Vídn a pomoc svou za války eské neútoval
;
jednou

užil té podruhé jiné vytáky, ponvadž chtl na císae uvaliti také

výlohy za válku v Dolní a Horní Falci. Když radové jeho v ezn

*v o , T.r • 1 . -, , .1 1 11 -í'- listopadu _^^
*) Sas. st. arch. Memonal španlského vyslance dd. —, ; 1622.

—

' ^ "'

o. prosince

Tamtéž. Resolutio caesarís. — Tamtéž. — Oratoris hispanici replica. —
Tamtéž. Ulterior resolutio caesarís.

**) Vid. st. arch. Bavoršti vyslanci Ferdinandovi dd. 25. a 30. pros. 1622.
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za rozmluvy prohodili, že požadavky bavorské budou obnášeti asi

20 milion zlatých, císa se toho nesmírné zhrozil. Aby se peníze

tyto zúrokovaly, nestaila více zástava hornorakouská. ješt polo-

vice ech by se musela k tomu pidati*) a o vyplacení téchto

zemí nebylo by více ei. Císa nahlížel, že úet tento jen tehdy

bude snížen, bude-li povolným k požadavkm bavorským. Povolení

pímí na základ podmínek od Oiiate navržených bylo tedy de-

finitivn zamítnuto a proposice, kterou císa dne 7. ledna snmu 1622

deputovaných pedložil a k níž se pozdji vrátíme, dokazovala, že

se ídil situací a že Maximilian v každém ohledu zvítzil nad jeho

mdlým odporem.

Bhem msíce prosince pibyli konen do Kezna vyslanci

kurfita Saského, kdežto vyslanci braniborští, brunšvití a pomo-

anští posud se oekávali. Jan Jií svil zastupování své pánm
Izaiáši Brandenšteinovi, Jiímu z "Weríheru, dru Tiiutzelovi a vy-

slanci pi dvoe císaském Zeidlerovi, uloživ jim, aby proti zaba-

vování lutheránských kostel v Cechách protestovali, ale pedevším

aby nesvolili k penesení hodnosti kurfitské na Maximiliana. Kur-

fit Sasky odvolal tím své dívjší sliby, událostmi v Cechách byl

v svdomí svém znepokojen a chtl jen s tím svj souhlas pro-

jeviti, aby hodnost kurfitská a zem falckrabte pešly na dti

Bedichovy, aby takto byl potrestán.**)

Když den za dnem míjel a již dv nedle od nového roku

uplynuly, aniž by se byli ostatní pozvaní knížata a zástupci jejich

dostavili, rozhodl se císa proposici bez dálšílio odkládání snmu
pedložiti a jmenovit penesení hodnosti kurfitské na Maximi-

liana oznámiti. V císaském kabinet ješt z poátku roku 1623

nebyli rozhodnuti, jakými slovy by proposici stilisovali; chtli vzíti

ohled na instiiikci vyslancm saskýra udlenou; proto požádán

kurfit Mohuský, aby hledl njakým zpsobem tajemství toto vy-

pátrati.***) Kurfit ochotn se uvolil službu tuto vykonati, ale jak

*) Mnich. st. arch. Jocher a Schuss Maximilianovi dd. 7. a 11. pros. 1622.

Tamtéž. Memoriál Jocherv císai dd. 9. prosince 1622. — Tamtéž. Jocher

Maximilianovi dd. 7. prosince 1622. — Tamtéž. Maximilian Jocherovi

a Schnssovi dd. 11. prosince 1622.

**) Sas. st. arch. Instrukce pro vyslance kurfita Saského do Rezna.

**•) Mnich. st. arch. Hyacint Maximilianovi Bavorskému dd. 2. ledna 162.3.



málo se mohli spolelmouti ua jeho horlivos, vysvítá z toho, že se

v poslední chvíli opíral propjení hodnosti a nechtl, aby se o ní

stala zmínka v proposici. Jemu to bylo proti mysli vydati se do

Éezua, ponvadž bezpen nevdl, bude-li tam také kurfit Sasky

a prohlásil, že odjede pry, nebude-li Sasko zastoupeno. Pedce

však mlo se poíti s vjjednáváním a sice o kuse, jemuž se opíral

a jehož se obával. Snažil se proto pemluviti císae, aby tuto

záležitost z proposice své vynechal, ale zrovna tak nadarmo jako

Oate, který chtl, aby veškeré jednání bylo odroeno až do pí-

chodu kurfita Saského. Vyslanec španlský odvodnil svou žádost

pípisem, jehož spisovatelem by mohl býti mnohem spíše moderm'

státnílí nežli pravovrný Spanl. Za žádnou cenu, pra\41, nesmí

se jednati bezohledn a stavové protestantští nesmjí býti odpu-

zováni, jelikož by to mlo za následek válku náboženskou; nyní

že je píležitost uzavíti mír, kterého se mohlo docíliti, jak samo

sebou se rozumlo, jen tehdy, kdyby falckrab byl restituován.

Oate vystoupil rozhodn jako odprce Bavorska; jednal podle

instrukce iufantiny, která však neznla tak urit; pála si sice,

aby konvent se neodbýval, kdyby kurfit Sasky se nedostavil, ale

zárove kladla ki'áli Španlskému na srdce, aby císae a katolík

nmeckých neopouštl, kdyby Ferdinand prese všecko zrazování

hodnost kurfitskou udlil a kdyby proto nová válka vypukla.*)

Tento v poslední chvíli proti zámru císaovu se jevící odpor

nezmnil více rozhodnutí císaova: Ferdinand byl knížeti Bavor-

skému tolikrát slíbil, že mu hodnost kurfitskou udlí, také mu
ji písemn propjil a nemohl tedy více ustoupiti. Nejen papežský

nuncius povzbuzoval císae, aby vytrval na dráze nastoupené, také

^'i623"*P- Hyacint vyžádal si o nový rok slyšení a poznamenal, když mu
bylo sdleno, že došla nová psaní, že papež a Liga zajisté budou

císae podporovati, kdyby pro udlení hodnosti kurfitské hrozilo

njaké nebezpeenství. Za slyšení tohoto Ferdinand pronášel ža-

loby, jenž objasují postavení jeho naproti Maximilianovi. Prohlásil,

kterak z lásky k strýci svému je milerád ochoten daný slib splniti.

*) v Simaucasu. Copia de un papel presentado al Emperador de parte del

Conde de Oate en 8. de Enero 1623. — Tamtéž. Punctos de cartas de

la S. Infanta.
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akoliv je se všech strau i od Španlska varován, kterak proto

uvalil na sebe nesíslné výlohy a obtíže, jejichž konce nemže do-

hléduouti. Pes to však že ukázalo se pi vyjednávání o pímí,

kteréž král Jakub požadoval, kterak Maximiliau chce podržeti také

obsazené krajiny v Dolní Falci za záruku, aby mu byly výlohy na-

hrazeny a kterak tedy Horní Rakousy a Horní Falcko nepovažuje

za. záruku dostatenou! To zeje proti slibu, kterýž Maximiliau

dal hrabti z Hoheuzolleru, že totiž nebude požadovati žádné ná-

hrady za exekuní v}'lohy v Dolní Falci. Všechny tyto žaloby a

poznámky dokazovaly, že císa chtl pání Španlska s strany

Dolní Falce vyhovti a falckrabti ji opt postoupiti, ale že každý

jeho rozhodný krok maen byl Bavorskem, které ím dále více

penz požadovalo.*)

II.

.Jelikož tedy císa byl odhodlán slibu svému dostáti, pozval

leny konventu, aby se k nmu pro pedlohu dosta\ili. V zelené

síni biskupské residence oekával císa knížata a vyslance knížecí ^legs"

stoje u stolu a pozdravil je krátkým oslovením, kterým je žádal

za radu a odevzdal pak proposicí kurfitovi Mohuskému, aniž by

pítomným VA'kládal, co obsahuje. Ponvadž za dob tehdejších ne-

panovaly ješt takové parlamentární obvyklosti jako nyní a úlohy

nebyly již pedem rozdány, neujal se nikdo z pítomných slova,

aby císai odpovdl. Kurfit ]\Iohuský pejav pedlohu z rukou

císaových, poodstoupil ke dveím se soudruhy svými a tázal se

jich, chtl-li by nkdo z nich, kdo je v tch vcech zbhlejší nežli

on, císai odpovdíti. Teprve když nikdo k tomu se nepihlásil,

pedstoupil opt v ele shromáždných ped císae a ubezpeoval

jej, že pedlohu jeho piln a svdomit uváží a že mu pak podají

zprávu o svém snesení.

Pedloha obsahovala nkolik kus velikého dosahu, o nichž

by se bylo mohlo jen tehdy s dobrým zdarem jednati, kdyby se

bylo v porad súastnilo ne pouze nkolik knížat, nýbrž celý snm

*) Mnich. st. arch. Hyacint Maximilianovi dd. 2. ledna 1623.

Gindely: Djiny eského povstání. Díl IV. 2.3
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íšský a kdyby byla ua surn, byl-li by svolán, víra leuy jeho

nerozdlovala a kdyby byli knížata za každou cenu nepekáželi

sjednocení íše. To však byly podmínky, které tehdáž nemohly

býti splnny, tak že již pedem bylo nemožno užitená snesení

zpsobiti. Nejprve oznamoval císa, že zbavil falcla-abte hodnosti

kurfitské pro jeho neustálé nepátelské jednání, že hodnost tuto

propjil knížeti Bavorskému Maximiliano\i a že za konventu for-

máln ji na nj penese. V dalších kusech požadoval radu, jaké

opatení by se mlo pedsevzíti, aby jemu a knížatm, kteí mu

slíbili pomoc svou k dobytí zemí odtržených, byl mír zabezpeen

a aby „zlé úklady a praktiky" nepátel mohly býti odvráceny, jak

by se mohlo odporovati Holananm a jak by mohli býti z íše,

kde nkolik míst obsadili, zapuzeni, jak by se mohlo vyhovti

stížnostem, které se na snmech íšských od r. 1613 pednášely a

konen jak by soudnictví a mincovnictví z úpadku svého mohlo

býti povzneseno. K náwhm tmto pojila se žádost za pomoc

penžní k udržování pohraniných pevností uherských.*)

Jakmile císa veejn se k tomu piznal, že hodnost kur-

fitskou propjil knížeti Bavorskému, Maximilian nemeškal do

ezná se vydati. Za lesku a nádhery, k níž se po msíce pi-

pravoval, vjel dne 12. ledna veer s manželkou svou do tohoto

msta, provázen jsa bratrem svým, kurfitem Kolínským, jenž mu

byl na nkolik mil cesty vstíc vyjel. Družinu jeho tvoili úed-

níci jeho a radové, životní stráž a trabanti a elnjší šlechtici

v zemi jeho sídlící, které byl k tomu schváln pozval. Služebného

lidu, jenž s ním vjel do Éezna nebo ped ním tam pibyl, poítalo

se 451 osob.**) Píštího dne kníže Maximilian navšti^il císae,

u nhož se mohl nadíti pijetí co nejskvlejšího. Y jakém stavu

nalézal se Ferdinand ped temi roky, když oba v Mnichov vyje-

dnávali o spolek, a v jakém byl nyní! Že se stal obrat takovýto,

mohl si Maximilian alespo z polovice za zásluhu pokládati. Císa

*) Sas. st. arch. Císaská proposice dd. 7. ledna 1623.

**) Sas. st. arch. Bairischer Founrzettel. — Mnich. st. arch. Maximilian

stavm bavorským dd. 30. srpna 16-2-2. — Tamtéž. Maximilian Ludvíkovi

z Fiirstenbergu dd. 3. íjna 1622, dkanovi kapitolnímu dd. 3. íjna 162-2

a mstu eznu dd. 3. íjna 1622.
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nebyl zajisté nevdným a tak uvítal knížete zrovna tak pívti-

vými slovy, jako mu skutky chtl vdnost svou osvditi. Pl
druhé hodiny ti-vala první návštva Maximilianova u císae a když

o dva dni pozdji císa návštvu tuto oplácel, pobyl ti hodiny

u knížete. Bylo patruo, že panuje mezi nimi dvrný pomr, kte-

rémuž lenové konventu vnovali zrovna tak svou pozornost jako

mšané ezenští.*)

Uplynulo trnácte dní nežli konvent se poal raditi o císaské

proposici. Zatím dostavili se také konen vyslanci braniborští.

Že pibudou, oznámeno bylo císai od kurfita zvláštním listem,

v nmž se pravilo, že uinil již pípravy, aby se osobn odebral

do ezná, ale že zemela matka kurfita Saského a on že musí

jíti na poheb její. Krom toho se dozvdl, že kurfit Sasky a

knížata Brunšvický a Pomoanský také do ezná nepojedou a tu

pry nemyslí, že by tam mohl císai pítomností svou njak pro-

spti. **) — Ke konci dostavili se také ješt vyslanci pomoanští,

tak že jen Brunšvicko a Mekleuburk nebyly nijakž zastoupeny.

Vyslanci braniborští sesílili oposici, již na konvente tvoily Sasko

a Darmstadtsko ; nebo když v sezení dne 24. ledna biskupové

projevili souhlas svj s prvním kusem proposice císaské t. j.

s propjením hodnosti kurfitské, Ludvík Darmstadtský a vyslanci

saští a braniborští byli proti tomu.*"^'*) Shromáždní se rozešlo,

aniž by se bylo stalo závazné snesení.

Z té okolnosti, že kurfit Mohuský, a snad nerad, vzdal se

své oposice a že se prohlásil pro Maximiliana, \ddti jest, jak

mocn se na nj úinkovalo; papežský nuncius ml pi tom ne-

pochybn pední úlohu. Vyslanec francouzský požádán, aby zlomil

odpor Saska. Maximiliau vzal na sebe, jak známo, získati souhlas

Francie s udlením hodnosti kurfitské; pozdji vrátíme se k sna-

hám tmto, jenž k cíli vedly a poznamenáváme jen, že uloženo

vyslanci francouzskému pi dvoe císaském, aby knížete Bavor-

ského podporoval. Následkem toho vyslanec francouzský dosta^il

*) Sas. st. arch. Lebzelter kurfitovi Saskému cld. 7/17. ledna 1623.

**) Vid. st. arch. Kiii-fit Braniborský císai dd. 1/11. ledna 1623.

***) Sas. st. arch. Saští vyslanci kurfitovi Saskému dd. 14/24 ledna 1623.

—

Tamtéž. Protokol o jednání konventu.

23*
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se k zástupcm saským a žádal je, aby se Yzdali odporu svého

proti povýšení Maximiliana ua hodnost kurfitskou. Vyslanec fran-

couzský nedosáhl sice úelu svého, jelikož zástupci jmenovaní ne-

smli jednati proti své instrukci, ale krokem tímto projeveno, jaké

stanovisko zaujímala Francie v otázce hodnosti kurfitské. *)

Krom protestant, kteí pes pímluvu Francie pokládali za

vc estnou nesvoliti k tomu, aby hodnost kurfitská katolíkovi

byla propjena, vynasnažoval se také falckrab Neuburský, aby

se alespo knížeti Bavorskému nedostala. Císa dal jej nedlouho

ped zahájením konventu požádati po P. Hyacinton za souhlas,

ale falcki-ab na všechny výklady kapucínského mnicha odpovídal

poukazováním k Zlaté bule, jenž hájí práva píbuzných po mei,

tak že Hyacint musel odejíti s nepoízenou. Falckrab Neuburský

vyhradil si právo, záležitosti své na konvente hájiti,**) kteroužto

*i623' pohržku také provedl. Zaslal konventu spis, v nmž se znalec-

kým zpsobem práv svých zastával. Krom Zlaté buly odvolával

se na obvj^klosf v íši, která nedopouští, aby píbuzní po mei

byli zkráceni, na smlouvy rodové, jenž byly od nkolika císa

potn-zeny, ale zvlášt na di-ívjší propjení té hodnosti, v nichž

vedle linie heidelberské uvádna byla linie neuburská a on sám

také výslovn a konen na slib samého Ferdinanda, který mu

hodnost tuto slíbil, když již falckrab Bedich proti nmu se

provinil. ***)

^^623' ^ následujícím sezem' konventu snažil se kurfit Kolínský

seslabiti dojem, jejž zpsobil pipiš falckrabte Neuburského: líilf

provinní Bedichovo takovými barvami, že podle toho i píbuzní

po mei mli o své právo pijíti. Kdyby falckrabti udlena byla

milost, že by císa sám byl potrestán, jelikož by válkou utrpl

mnohem vtší škodu na svém majetku nežli falckrab. Protestant-

ští lenové konventu ohrazovali se proti tomuto mínní. Když bylo

pojednáno o nkterých záležitostech, ježto se mst íšských týkaly,

bylo sezení ukoneno. O dva dni pozdji kurfit Mohuský zaslal

*) Sas. st. arch. Protokol saských vyslanc dd. 1 11. ledna 1623.

**) Vid. st. arch. Fra Giacintho Ferdinandovi 11. 10. listopadu 1622.

***) Sas. st. arch. Falckrab Yolfgang Vilém z Neuburku konventu dd. 24.

ledna 1623.
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kancelái císaské odpov konveutu; katolíci projevili souhlas

svj s propjením hodnosti kurfitské, protestanti však ohradili

se proti tomu. Odpovd byla sestavena takov\-m duchem, že kur-

fitovi Mohuskému nemohlo se v té píin vytknouti žádné stran-

nictví, naopak se podobá, že chtl císai ješt jednou pedstaviti,

jak nebezpené rozhodnutí uinil a že proto námitky protestant

s vtším drazem uvedl, nežli dvody katolík.*) Lantkrab

Darmstadtský hledl úinek, jaký odpovd konventu musela zp-
sobiti na císae, ješt tím zvýšiti, že jej téhož dne navštívil a

v zájmu obecného míru za restituci falckrabte požádal.**) Že

konen také bratr Bedichv vypravil svého zástupce do ezná
a že žádal za udlení hodnosti kurfitské pro svou osobu, kdyby

ji císa Bedichovi odal, chceme jen mimochodem poznamenati.***)

V rad Ferdinandov pipravoval se nyní spis, jenž ml vy-

vrátiti oposiní náhledy protestant o tom, písluší-li císai s kur-

íitstvím falckým svobodn naložiti. Dne 30. ledna byl spis hotov 1623

a zaslán konventu. Ferdinand osoboval si v nm právo neob-

mezeného rozhodování o hodnosti kurfitské a zmírnil prohlášení

toto jen dodatkem, že je ochoten pijmouti falckrabte na milost

a o navrácení zemí s ním vyjednávati.!) Katolíci byli s pro-

hlášením tímto spokojeni, ale protestanti je zamítli jako díve

návrh císaský.

Mnohý z tená snad se táže, co vlastn bylo v záležitosti

kurfitské s právem: mohl císa vyhlásiti kletbu na falckrabte

a s volebm' jeho hodností svobodn naložiti nebo ne. Co se mže
odpovdíti na tuto otázku hledíc k sporným spism obou stran,

ježto byly pi této píležitosti a pozdji podány, chceme zde v krát-

kosti uvésti.

Odprci kletby, jenž byla na falckrabte vyhlášena, hledli

*j Sas. st. arcli. Yyslauci saští kui-tovi Saskému dd. 17;27. a 18 28. ledna

1623. — Tamtéž. Odpovd! konventu na císaskou proposici dd. 80. ledna

1623.

**) Sas. st. arch. Protokol konventu Kezenského.
'^8 ledna

***) Sas. st. arch. Castiglione, vyslanec falcko-simerský konveutu dd. ^V^-;°
' ' -

7. února

1623.

f) Tamtéž. Císaská odpovd konventu dd. 6. února 1623.
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dokázati, že opatení toto je nezákonité,. oclvoláváuím se k §. 39

a 26 císaské volební kapitulace. Prvním je ustanoveno, že císa

bez potazu s kurfity nesmí v „dležité vci" rozhodnouti; v §. 26

se pra^•ilo, že nad žádným stavem íšským nesmí býti vyhlášena

kletba, dokud nebyl slyšán. Zárove uvádly také opravený soudní

ád komorní z roku 1555, v nmž výslovn bylo ustanoveno, že

dovoleno jest pedsevzíti exekuci teprve tehdy proti nkterému

lenovi stav íšských, až kletba bude právoplatn uznána. Ale

to že s falckrabtem se nestalo; pe prý nebyla proti nmu ád-

ným zpsobem zavedena, že nebyl pohnán a slyšán a že tedy

nebyl ádn odsouzen.*)

ísa stran císaské a bavorské snažili se provésti dkaz, že

ustanovení exekuního ádu z ]-. 1555 nemají platnosti o nynjším

pípadu a že prý vbec bylo zbyteuo falckrabte, jak §. 26 vo-

lební kapitulace ustanovuje, ped vyhlášením kletby vyslechnouti,

ponvadž byl od císae díve napomenut, ponvadž porušení míru

íšského, jehož se pijetím koruny eské dopustil, bylo notorické

a pohnáním a výslechem obvinného nic prý by se bylo nevyhle-

^) §. 39 císaské volební kapitulace zuí doslovn : „Wir sollen uud wollen

auch allen des lieiligen Reichs Cliurfi-sten, Fiirsten und Stánden, sowol

ihren Bothschaften und Abgesandten jederzeit schleunige Audienz und

Expedition ertheilen, denselben ilire Leheubrief uud Lehen nach dem
vorigen Tenor unweigerlicli widerfahi'en lassen. In wichtigen Sacben,
so das Reich betreffen, bald Anfangs der Cburfúrsten Ratbs
und Bedenkens uns gebraucben, insonderheit aber unsern gebei-

men und des Reichs Hofrath mit Forsten, Grafen, Herrn vom Adel und

auderen ehrlichen Leuten nicht allein aus unsern, auch mehrentheils denen,

so im Reich teutscher Xation imd andeni Orten erzogen und geboren,

darin hegiltert, der Reichssachen wol erfahren, gutes Namens und Her-

kommeus seyn, also bestellen, damit manuigiich schleunig unpartheiisch

justitia administrírt werden moge." — §. 26 pipomenuté kapitiúace zní:

„"SYir sollen und wollen auch furkommen und keineswegs gestatten, dass

nun hiefiiro Niemand, hohes oder niedriges Standts, Churfiirst oder Fiirst

oder anderer ohne Ursach auch unverhort in die Acht oder Aberacht

gethan, bracht oder erkliirt werde, sondern in solchen ordentlichen Pro-

cess und des h. roniischen Reichs vorauf gesetzte Satzimg nach Ausweise

des h. roniischen Reichs im gemeldtem 55. Jahre reformirten Kammer-
gerichtsordnung uud darauf erfolgter Reichsabschied in dem gehalten

uud voUzogen werde. Doch dem Beschádigten seiu Gegenwehr vermóg

des Landfedens unabbríichig."
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dalo, co by bylo vinu jeho zmenšilo, nehled aui k tomu, že uoto-

lickým porušením míru vinník ipso facto kletb propadá. Dvody,

jimiž strana císaská omlouvala tu okolnost, že falckrab nebyl

pohnán, nedají se zajisté tak zhola odbýti poznámkou, že zákon

v znní svém byl porušen. Ml-li císa nepopíratedlné právo ke

korun eské — a se stanoviska právního nemohl toho nikdo po-

pírati— byl falcki'ab osvdeným rušitelem míru, jenž se nemohl

odvolávati na znní zákona, kdyby druhá strana zákona toho co

do smyslu proti falckrabti nebyla porušila. Na stran císaské

mohli se, že falckrabte nepohnali, také tím omlouvati, že by byl

zajisté ^7zvání císaova neuposlechl a že by se byl k zodpovídání

nedostavil, když pijal korunu eskou. Císa však každým zp-

sobem porušil §. 39 své volební kapitulace co do znní i co do

smyslu jeho, nebot v dležité záležitosti — a co mohlo býti d-
ležitjšího, nežli vyhlášení kletby nakiiríita? — nezjednal si radu

kurfit a jednal zpsobem tímto libovoln.

Výitka tato pronášela se, jak samo sebou se rozumí, jen se

strany protestantské a sice od kurfita Braniborského, nebo kato-

líci byli by bez odporu projevili souhlas s požadavkem císaovým.

Avšak viní-li se císa od kurfita Braniborského, že porušil §. 39

své volební kapitulace, potebí jest na druhé stran uvážiti, zdali

nezanedbali naproti nmu povinnosti své, kdo k tomu byli za-

vázáni. íše byla povinna císae, jakožto právního držitele koruny

eské, v držení její obhajovati; místo toho Braniborsko za povstání

chovalo se naproti falckrabti co nejpokojnji, pekazilo svou mo-

rální vážností, že se kraj Hornosaský nepidal ke kurfitovi Sa-

skému a že císai pomoc neposkytl, a jednalo vbec tak, jako by

a zem jeho nepožívaly ochrany íše Nmecké. Kdyby byli kní-

žata íšští podporovali císae proti rakouským a eským povstalcm,

byli by mohli zajisté právem požadovati, aby volební své kapitu-

lace v žádném kuse noporušil, ale knížata, jižto zjevn a potají

proti nmu psobili, nemli práva požadovati, aby dostál volební

kapitulaci; císa zajisté pisahal na ni s tou podmínkou, která

sice nebyla výslovn pronesena, ale sama sebou se rozumla, že

také íše bude svých powností pamtliva. Výkladem svým o spo-

rech s strany uvalení kletby na falckrabte ukázali jsme zajisté,
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že císa nejednal tak libovolné, jak se t\Tclívá; nicmén vývodm
tmto nepikládáme žádné zvláštní váhy. Dležité záležitosti státní

nelze rozhodovati takovým zpsobem, jako obyejnou pi soukro-

mou. Jako celá Evropa, jak se domnívala, po právu jednala, když

se v otázce o posloupnost ve Španlsku postavila proti vnukovi

Ludvíka XIV., akoliv byl pravým ddicem, ponvadž svobodu

Evropy výše cenila, nežli uspokojení práv ddických: podobn

i Ferdinand mohl nedbáti nkterých ustanovení ádu exekuního,

ponvadž ti, kdo je vydávali, nemli tehdáž na zeteli poslední

boulivé události, nýbrž menší spory a pechmaty jednotlivých

knížat íšských. Císa mohl tchto ustanovení nedbáti tím spíše,

když by vítzství svého užil k utvrzení státního zízení v N-
mecku; k emuž však bylo málo nadje. Lid byl vyznáním roz-

dlen, strany náboženské potíraly se he, nežli inívají strany

národní a proto byly zrovna tak proti utužení moci císaské jako

knížata íšská. Ve vyšších a nižších vrstvách obyvatelstva ne-

dostávalo se spoleného prospchu, kterýž státu dodává pevnosti

a v kritických dobách nedopouští žádné pochybnosti o tom, co je

povinností jednotlivce. Nový poádek byl by se byl dal jen ne-

dohlednou adou násilných skutk zavésti, ponvadž nevyplýval

ze spoleného uznání a ze spolené poteby a ponvadž tyto ho

nevyžadovaly. Nkteí historikové sice se domnívají, že jakési uni-

fikace bylo již skoro dosaženo, když Valdštein vojskem s\7-m N-
mecko zaplavil, ale bezuzdná armáda bez oprávnného náelníka

— ponvadž císa se o ni nestaral a Valdštein byl jen velitelem

a ne pánem — stálý nepoádek ve vlád vídeské a trvalý ban-

krot, který jí nejen hrozil, nýbrž byl stálým její prvodím, mohou

zpsobiti ztrátu zemí, ale ne rozšíení panství, mohou zkrátka

zpsobiti rozpadnutí státu, ale ne jeho zuovuzízeuí. Mla-li býti

úloha tato rozešena, vyžadovala stoletou nepetržitou práci, že-

leznou odhodlanost, písnou spoivost a správné plnní povinnosti,

vlastnosti to, kterých se státníkm vídeským, jakož i dobromysl-

nému a štdrému Ferdinandovi nedostávalo. Jako osoby soukromé

byli snad pomilování hodnými, ale takováto vlastnost není žádným

pojidlem pro stát rozpadávající se, jenž má býti znovu zízen.

Na konvente protestanti nabyli pesvdení, že falckrabti



3(31

uelze více pomoci; proto vyslanci kurfita Saského jednajíce podle

své instrukce ponechali jej osudu svému a za rozmluvy, kterou

mli s radami braniborskými, navrhli, aby se protestanti ujali

jen jeho dtí. Braniborští však návrh tento zamítli a ponvadž
i kanclé lautkrabte Darmstadtského prohlásil, že ho císa ne-

schválí, neml krok tento žádného výsledku. Vyslanci saští

v dalších poradách konventu ohrazovali se jednoduše proti pro-

pjení hodnosti kurfitské, tak že pi hlasování ueje\ila se žádná

roztržka mezi nimi, Braniborskem a Hessen-Darmstadtem. *) Když

císai mla býti podána druhá odpov konventu, ohlásil se kurfit

Mohuský, že tentokráte odporující si mínní obšírn nevyloží,

nýbrž že jednoduše podá zprávu o dobrém zdání vtšiny; ale ná-

hledu jeho opel se lantla-ab a ostatní protestanti a kurfit potud

povolil, že se zavázal poslati císai protokoly o jednání konventu.

Konen však ti hlasy protestantské pojaty pedce do odpovdi

a tak vzat povinný zetel k mínní menšiny.**)

Kanclé mohuský snažil se soukromou rozmluvou pemlu-

viti rady saské, aby se pidali ke katolíkm, ale úelu toho ne-

dosáhl jako díve vyslanec francouzský, ponvadž radové mohli

jednati jen podle toho, co jim bylo uloženo.***) Odpor kiu-fita

Saského, jenž se zpsobem tímto pidal k mínm' Braniborska

a vykonání kletby nad falckrabtem chtl odvrátiti, ale ješt více

zbrojení, které se touto dobou dalo v kraji Dolnosaském a jehož

se mohlo proti katolíkm upotebiti, postrašilo císae a rady jeho

více nežli všecky výstrahy arcibiskupa Mohuského a hrabte Oata.

Když všecky pokusy získati Jana Jiího a všecka pozvání, která

mu byla ješt v msíci lednu a únoru zaslána, aby se na konvent 1023

dostavil, nemly výsledku a na dvody, které falckrab Neubm'ský

pednesl, nic podstatného nedalo se namítnouti, poali se v kabi-

net císaském kloniti k jinému mínní. Eggenberg, jemuž vy-

slanec španlský neustále domlouval, odvážil se nejdíve vystoupiti

proti knížeti Bavorskému a kurfitu Kolínskému a dokazovati jim,

*) Sas. st. arch. Saští vyslanci kurfitovi Saskému dd. 2/12. února 1623.

**) Tamtéž. Relation des Convents auf die kais. Rei^lica dd. 15. n. 162;:}

— Tamtéž. Saští vyslanci kiu-fitu Saskému dd. .3;13. února 1623.

*=**) Tamtéž. Saští vyslanci kurfitu Saskému dd. 8/18. a 11 21. ún. 1G23.
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že je ueinožuo, aby hoduos kurfitská byla Maximilianovi ddiné
propjena. Maximiliau uvážil pochybnosti Eggenbergovy, které mu
byly dne 17. nebo 18. února sdleny, naež stalo se dohodnutí

o jakémsi prostedkovacím zpsobu, kterým Maximiliau ml býti

uspokojen, aniž by knížata protestantští byli píliš podráždni. Tuto

prostední cestu mli navrhnouti vyslanci trevírští, jakmile by se

konvent opt k sezení shromáždil. Císa sám pozval k sob jed-

notlivá knížata, jmeno\it kurfita Mohuského a lantkrabéte Darm-

stadtského a hovoil s nimi ve smru ujednaném s takovým vý-

výsledkem, že lantkrab slíbil dalšího odporu zanechati.*)

Když konvent dne 21. února zase se shromáždil a knížata

v ezn pítomní tentokráte osobné se dostavili, trevírští vyslanci

navrhli podle úmkuy, aby hodnost kurfitská byla nyní sice kní-

žeti Bavorskému propjena, ale s falckrabtem aby se vyjednávalo

o smíení a k úelu tomu aby byl svolán nový konvent. Kdyby

mír ani potom nebyl zjednán, necha sbor kurfit rozsoudí, má-li

císa s hodností volební svobodn naložiti, nebo má-li ji udliti

dtem a píbuzným po mei falckrabte a komu z nich; km'že

Bavorský necha se písemn zaváže, že rozhodnutí kurfitského

sboru se podrobí a po pípad hodnosti kurfitské se zekne.

Ponvadž Maximiliau proje\il souhlas s tímto návrhem, nenamítal

nieho ani kurfit Kolínský, také ostatní duchovní souhlasili a lant-

krab Dai-mstadtský, jak byl slíbil, svolil k navrženému prostedku

s tím vymínním, že císa ustane v reformaci lutheranské církve

v Praze. — S jiné nejspíše španlské strany uinn byl ješt jiný

návrh a sice ten, aby Maximilianovi svena byla jen administrace

hodnosti kurfitské, až by píští konvent rozsudek vynesl, aby mu
tedy vlastn hodnost tato nebyla propjena. Ale o tom kníže

Bavorský nechtl ani slyšeti: nepropjí-li se mu hodnost kurfit-

ská ddin, požadoval, aby se mu jí dostalo alespo na as ži-

vota. **) Vyslanec španlský pokusil se ješt v posledním okamžiku

pímti knížete Maximiliana, aby se vzdal hodnosti kurfitské a

vyžádal si k tomu úelu u nho slyšení, ale nedosáhl nieho jako

*') Caraffova relace.

*) V Simaucasu. Ouate Filipovi IV. dd. 22. a 23. února 1623.
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zpovédluík jeho, kterého byl za toutéž píinou k nmu poslal.

Oúate pomstil se koiieué vtipem za to, že se neuposlechlo jeho

rady: jeho král, pravil, je prý mocný, ale ne všemohoucí a o tom

že se zví, až se budou ucházeti o jeho pomoc, aby se odvrátila

nebezpeenství, jaké bude zpsobeno penesením hodnosti kur-

íitské. *)

Ponvadž všeliké úsilí pohnouti knížete Bavorského, aby po-

žadavky své snížil, nic neprosplo, císa uinil podle toho své

poslední rozhodnutí a poslal je dne 23. února konventu. Listina 1623.

tato poskytovala obsahem svým vrný obraz nerozhodnosti, jaká

panovala v kabinet císaském, jelikož se pokusila o vc nemož-

nou, o vyrovnání mezi požadavky bavorskými a falckými. Ferdi-

nand prohlásil, že falckrabte pro „veliká a ueomluvitedlná pro-

nnní", jakých se dopustil, odntím hodnosti kuríitské musí

potrestati, ostatn však že chce vyhovti pímluvám spátelených

knížat a že mu udlí milost (že mu toliž zem jeho navrátí), ui-

ní-li povinnou „humiliaci a deprecaci" a vzdá-li se všelikých úklad.

Nebylo však dosti na tomto slibu, jehož splnní by byl císa musel

každým zpsobem Horními Eakousy zaplatiti, ponvadž by byl

zem této nemohl nikdy vybaviti ; nebylo dosti na slibu, jejž uiniti

nucen byl chováním Španlska a Saska a zbrojením v kraji Dolno-

saském ; Ferdinand prohlásil krom toho, že dá prozkoumati práva

dtí a píbuzných falckrabte k hodnosti kurfitské, že za tím

úelem bude s králem Anglickým na uritém míst vyjednávati

o dohodnutí po dobrém a kdyby vyjednávání toto nemlo výsledku,

že svolá kurfity, aby po úad s nimi uinil konené rozhodnutí.

Slova jeho znla skoro tak, jako by nieho nenamítal proti tomu,

aby dtem falckrabte hodnost kurfitská byla navrácena, jako by

rád svoloval k míru ; a máme skoro za to, že byl k tomu ochoten

i pro ten pípad, že by ztratil Horní Rakousy, jen když by mír

byl skuten zjednán a když by se nemusel obávati, že na nj
odprci jeho opt zrádn udeí. Závrené ustanovení, že hodnost

kurfitskou propjuje Maximiliauovi na as života, nebylo hledíc

*) Sas. st. arch. Saští vyslanci pánu svému dd. IG 26. února 1623. — CoU.

Canierar. Lowenberg (komu?) dd. 15,25. února 1623.
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k ostatnímu obsahu listiny, nijakž vyzývavé a bylo by snad v Nni-

mcích došlo souhlasu, kdyby byla knížata víra nedlila a kdyby

byli — což ješt více na váhu padalo — každé vykonávání moci

císaské bezvýminen neodmítali.

Protestanti nedali mnoho na sliby císao^7 a lahodná slova

nemla na n žádoucího úinku; avšak dvra tch, kdo nebyli

odpovdnými nepáteli císaovými, byla by také pominula, kdyby

byli znali listinu, která byla píštího dne mezi císaem a knížetem

Bavorským ujednána a k tomu smovala, aby sklamané nadje

Maximilianovy alespo ásten ukojila. Císa prohlásil v listin

této, že jen pro oposici Saska a Braniborska a k vli králi An-

glickému neudluje mu hodnosti kurfitské v té zpsobe, jak byl

písemn slíbil dne 22. záí 1621 (tehdáž byla hodnost tato Maxi-

milianovi ddin udlena) a nestane-li se rozhodnutí sboru kur-

íitského za živobytí Maximilianova, že bratí mají právo jeho

zdditi. Kdyby kurfiti rozhodli proti falckrabti, nabyly by sliby

ze dne 22. záí 1621 jednoduše platnosti; kdyby však rozhodnuto

bylo ve prospch falckrabte, zavazoval se císa, že hodnost kur-

fitskou knížeti na as života ponechá. Kdyby rozsudek byl pízniv

mužským píbuzným falckrabte, císa, jak pravil, nechtl se jím

spravovati, nýbrž zavazoval se jednati, jak by toho pravda a právo

vyžadovaly. *)

^^^2 Císa ustanovil den 25. února, kdy investitura mla se pedse-

vzíti. Pozváni byli k tomu všichni lenové konventu a všichni cizí

vyslanci, ale ani jedni, ani druzí nedostavili se plným potem,

nebo krom vyslance španlského nebyli pítomni vyslanci saští

a braniborští. Naproti tomu byli pítomni lantkrab Hessen-Darm-

stadtský se svým synem, ponvadž prý byl „od císae k investitue

povolán" a rozkazu tohoto „pro soukromé své záležitosti" nemohl

nedbáti.**) Z cizích vyslanc dostavili se ki-om jiného také pa-

pežský nuncius, naproti tomu nemáme žádné zprá^7, že by byl

býval pítomen Baugy, resident francouzský pi dvoe císaském.

Pater Hyacint kázal ráno v mstském kapucínském kostele u pí-

*) Yíd. st. arch. Císaské osvdení dd. 24. února 1623.

**) Sas. st. arch. Protokol ezenského konventu dd. 15/2.Ó. února 1623.
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tomnosti císae a knížete Bavorského. Propjení hodnosti kurfit-

ské Maximilianovi velebil jakožto vítzství katolické a vyzýval své

posluchae, aby protivných aliancí nedbali, nýbrž aby pamatovali

jen na upevnní církve katolické.

Kníže Maximiliau pipravoval se k nastávající investitue vy-

slechnutím tí mší, naež jel na voze do hradu biskupského pro-

vázen jsa dvma bratry svými, kurfitem Kolínským a knížetem

Albrechtem, který asn z rána pibyl do ezná. Nevstoupil hned

do sín, kde mu hodnost od císae mla býti udlena, nýbrž ekal

v pedsíni, až by byl zavolán. Nežli obady poaly, dostavil se

do hradu falckrab Neuburský, žádaje za slyšení u císae, aby

protestoval proti propjení hodnosti kurfitské. Slyšem' bylo mu
odepeno, naež v pedsíni ped tajnými radami císaskými trpce

si stžoval na bezpráví, jaké mu bylo uinno, ukazuje k tomu,

co mu bylo od císae díve slibováno.*) Praví se, že pi ud-
lování hodnosti kurfitské Maximilianovi chtl veejn protestovati,

ale že na domluvu kanclée svého od toho upustil; jisto je, že se

vzdálil, nežli výkon zapoal.**) V rytíské síni, kde se investitura

mla sla\Tiostním zpsobem pedsevzíti a kde se zatím kurfitové

Mohuský a Kolínský, lantkrab Darmstadtský a jiní vznešení hosti

shromáždili, provádli zatím dva trpaslíci a dva dvorní šaškové

všeliké žerty, až vešel císa o jedenácté hodin dopolední prová-

zen jsa etnou družinou.

Slavnostní výkon tím se poal, že íšský místokanclé svo-

bodný pán z Ulmu slova se chopil a vykládal, kterak bývalý kur-

fit a falckrab Bedich pro\1nním svým hodnost kurfitskou pro-

padl, kterak kníže Maximilian císai v potebách jeho vrn pomáhal

a za to hodností kurfitskou má býti odmnn. Zástupci knížete

Bavorského, jenž byli v sále pítomni, nejvyšší komoí hrab Jan

z Hohenzolleru, maršálek dvorský hrab Egon z Fíirstenberka

a svobodný pán z Preisingu, vyzváni, aby vc oznámili pánu svému,

což uinili provázeni jsouce ddiným maršálkem íšským hrabtem

z Pappenheimu. Vrátíce se po nkteré chvíli, oznamovali, že kníže

*) Sas. st. arch. Saští vyslanci pánu svému dd. 16/26. února 162.3.

**) Berl. st. arch. Vyslanci kurfita Braniborského pánu svému dd. 18/28.

února 1623.
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je ochoten pijmouti hoduos kuritskou, uaež odvtil místokau-

clé, že císa mu chce udliti investituru. Na to vstoupil sám

kníže provázen jsa arcibiskupem Salcpurským a svým bratrem Al-

brechtem a poklekl tikráte ped císaem. Místokanclé íšský

oslovil opt Maximiliaua a tento odpovdl slibuje, že se bude

vdností a vrností odsluhovati, naež byl od císae za obvyklých

obad hodností kurfitskou investován. Císa bavil se nyní s no-

vým kurfitem po delší as, aniž by byl mohl nkdo slovm jejich

rozumti, tak „tajn" bylo rozmlouváno; a když císa domluvil,

ostatní knížata pistupujíce k Maximilianovi páli mu štstí. Tím

byl za hodinu slavnostní výkon ukonen. Po obadech tchto ná-

sledovala hostina a k závrku slouženo císai takovým zpsobem,

že okolnost tato upomíuala na nejskvlejší doby stedovku: nový

kurfit totiž podával mu s obma lantkrabaty Hessen-Darmstadt-

skými vodu a runík.*)

Zpsobem takovýmto splnno bylo nejvroucnjší pání knížete

Bavorského ; on pekonal veškery obtíže a piml i k tomu císae,

že nevzal ohledu ani na odpor Španlska. Maximilian nedosáhl

sice úpln toho, po em práhlo srdce jeho; hoduos kurfitská ne-

byla mu propjena ddin a nenabyl také zemí zapuzeného falc-

krabte, ale kníže Bavorský nezhrozil se obtíží, které mu bylo

pekonati; znenáhla a opatrn odstraoval jednu pekážku za

druhou, v emž mu byl falckrab nejlepším spojencem svou ukva-

peností a svým nerozumem. Píjmy jeho byly by nestaily na

provedení zámr tak dalekosáhlých, ale Maximilian se postaral,

že mohl užiti píjm nmeckých biskup takovým zpsobem, že

Sas. st. arcli. Saští vyslanci kurfitovi Saskému dcl. 15/25. února 1623.

— Khevenhiller, Annales X. 62. Vyslanci braniborští, jenž pi tomto vý-

konu nebyli, ale o událostech tchto zajisté dobe byli informováni, vy-

pravují, že kníže Bavorský výslovn za to dkoval, že císa s hodností

kuríitskou „propjil mu také píslušné zem a obyvatele", akoliv

místokanclé íšský v ei své o zemích „se nezmínil". Jaká váha by se

mla pikládati této zpráv, nelze s uritostí tvrditi, ale nemyslíme, že

je pravdivá, jelikož odjinud se nepotvrzuje a kníže Maximilian se zajisté

nemohl domnívati, že by takovouto lstí dosáhl pání svého, totiž Horní

a Dolní Falce. Berl. st. arch. Vyslanci braniborští pánu svému dd. 18/28.

vinora 1623.
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se to ped tím žácluémii císai uikdy nepodailo. Biskupové spa-

tovali v iiiu osvoboditele, který je zachráuil ped hrozící záhubou

a který jich mohl dc41e ochraovati a proto mu bez obtíží povolo-

vali prostedky k vydržování vojska, jehož velení byl svil schop-

nému geuerálo\i. Nemohl-li kurfit Mohuský námitky své proti

Maximiliauo^d potlaiti, nic mu to neprosplo; byl pehlasován

od svých soudruh, u nichž Maximilian platil za státnílva neoby-

ejn schopného, jemuž se v zemích severn od Alp ležících nikdo

nevjTOvná. A podobné mínní mla o nm i kuríe ímská. Pano-

valo pesvdení, že všechnu svou sílu a moc vynaloží, aby za-

chován byl stav, jenž svdil zdaru knížat a biskup a kdyby pál

njaké zmn, že by se to dlo jen ve prospch církve katolické.

Také u císae slovo a úsudek jeho padaly na váhu; staré upo-

mínky ze studií, píbuzenství a vdnost za to, že jej zachránil,

vážnost k stízlivému a jasnému rozumu km'žete a jmenont k jeho

finannímu poádku zpsobily, že Ferdinand radám jeho se pod-

izoval. Za takového stavu vcí mohl Maximilian býti jist, že jen

strana protestantská bude dlati pekážky, aby se nesplnilo pání

jeho a že tedy bude lze pekážky tyto odstraniti; nebo se nadál,

že pomocí císaovou konen také ješt získá i Španlsko.

Když investitura byla vykonána, falckrabe Neuburský neustal

si stžovati, ano nevoli svou projevil ješt drastitjším zpsol)em

a spílal císai velmi hrub, když jej vyslanci falckrabte LudM'ka

Filipa navštívili. Co bylo v nejnovjší resoluci s strany nárok

dtí a píbuzných po mei na hodnost kurfitskou a s strany

prozkoumání jejich práv slíbeno, jsou prý „samé lži" a on že

se nemže dosti vynaditi, že „také jemu, katolickému knížeti"

nco takového se opovažují pedložiti. '^J K jakým uskokm,

lžím a vytákám otázka hodnosti kurfitské vedla, o tom svdí
listina, kterou 'císa Ferdinand za pt nedl po investitue vy-

dal falckrabti Neuburskému na jeho neustálé žaloby a kteráž

slibu, jenž byl dne 24. února dán knížeti Maximilianovi zrovna ^^^s

tak se píila, jako tento slib osvdení, které byl Ferdinand den

l)ed tím na konvente uinil. V listin dodané falckrabti Volf-

^) Bell. st. arch. Braniborští vyslanci pánovi svému rtd. 18/28. ún. 1623.
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Maximiliauov udlí v léno liodnos kurfitskou a zem k uí ná-

ležející nebo ás jejich, kdyby pozdjším rozsudkem sboru kur-

íitského Bedich a potomci jeho byli zbaveni hodnosti kurfitské.

V tom pípad, že by dtem Bedichowm byla dívjší práva na-

vrácena, ml býti falckrab Neuburský nejbližším nápadníkem

kurfitství falckého, kdyby linie Bedicha IV. vymela. Že Volf-

gaug Vilém slibm tmto nedvoval, vysvítá z toho, že si v pi-

pomenuté listin dal také slíbiti, že bude míti nejbližší právo

k hodnosti kurfitské po Maximilianovi Bavorském a jeho ddicích,

kdyby knížeti Bavorskému byla hodnost tato ddin udlena.'^)

Kurfit Mohuský usmíil se konen naprosto s propjením

hodnosti kurfitské Maximilianovi a vyžádal si od císae nkteré

ásti Dolní Falce, kterýžto píklad následoval lantkrab Hessen-

Darmstadtský. Oate ohrazoval se ped Eggeuberkem proti tomuto

šachrování, tázaje se, jakým to zpsobem chtjí se vyrovnati s falc-

krabtem, když se mu i Dolní Falc odnímá. V ím byli rozho-

eni, když tam došla zpráva, jak se Oate zachoval; kardinál

Ludomio vinil Spanly, že v politice své spravují se pouze zisku-

chtivostí, kterážto výitka nebyla odvodnna; nebo chtl-li se

Filip IV. vyhnouti válce s Anglickem a chtl-li odvrátit nebezpe-

enství od obchodu španlského, nebyl to i se stanoviska katoli-

ckého pouhý egoismus. Maximilian považoval za svou povinnost,

býti papeži nejvýše vdným za horlivost, jakouž zájmy jeho pod-

poroval i postaral se, aby mu byla co možno rychle donesena

zpráva, že investitura byla vykonána: na ulici stál pipravený

jezdec, který se hned po slavnostním výkonu dal na cestu do

íma. Papež eho skuten si zasloužil tuto pozornost, nebo

neskrbil sliby, aby císae piml k tomuto kroku. Podkovací

psaní, které mu Maximilian zaslal, pekypovalo vroucím ubezpe-

ováním; kníže Bavorský psal, že eho nejen podporoval pene-

sení hodnosti kurfitské, nýbrž že skutek ten pímo zpsobil.**)

*) Sas. st. arch. Kais. Bewilligung wegen der Auwartscliaft auf clie Kur-

pfalz gegeben dem Pfalzgrafen von Neuburg dd. 30. bezna 1623.

**) Maximilian papeži v Khevenhillerových AnnalechX. 72.— Sas. st. archiv.

Saští vyslanci pánovi svému dd. 16/26. února 1623.
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Pro císae mlo uspokojení Maximiliana pedevším tu vý-

hodu, že kuíže Bavorský koueu pedložil své úty o výloluich

válených, tak že o nkolik nedl pozdji mohla se odbývati^ieS'''

v Praze schzka s strany zaplacení. Výlohy obnášely celkem 12

milion; polovika té sumy pojištna byla na Horních Piakousích

a druhá polovice na Horní Falci. Císa se zavázal, že ze sumy

této bade platiti úrok 5tiprocentový, dokud nebude zapravena. *)

Císai a katolickým jeho pátelm záleželo pede vším na

tom, aby udrženo bylo Španlsko ve spolku a aby odpor tamjší

byl uklizen. Bželo o pomoc Filipovu, kdyby válka v Nmecku
opt vypukla. Xežli v Madrid obdrželi zprávu o investitue

v ezné vykonané, Olivares sdlil hrabti Khevenhillerovi nové

návrhy, na jakém základ by se ml mír v Nmcích zjednati.

Falcki'ab ml, jak jsme již díve sdlili, nejstaršího syna svého

poslati do Vídn a pod dohledem císaovým jej dát vychovati

a pozdji ke satku s mladší dcerou císaovou svoliti. Krom
toho mla býti hodnost kurfitská propjena Maximiliano\'i na

as života a pozdji ml se rod bavorský s rodem falckým v držení

její stídati.**) Když Khevenhiller podal dom o tom zprávu,

byl plán tento také iufautce Isabele oznámen, naež ona žádala

hrabte Oíiate za pímluvu u císae. Hrab vyhovl tomuto úkolu,

ale zlepšil návrh na vlastní zodpovdnost, ponvadž pedvídal, že

by jinak byl zamítnut. Navrhoval, aby falckrab nejen poslal

syna svého na vychování do Vídn, nýbrž aby se zavázal k za-

placení 6 milion zlatých císai, kteroužto sumou by mohl Piakousy

vyplatiti. Maximilian ml podržeti hodnost kurfitskou, ale po

jeho smrti mla piipadnouti opt linii falcké, které by byla bez

prodlení Dolní Falc navrácena, kdežto by Horní Falci obdržela

*) Hurter IK. 205. Listiny této, o níž Hurter podává zprávu, jsme nena-

lezli, nepochybujeme však nijakž o její správnosti. Z obsahu od Hurtera

udaného soudíme, že císa novému kurfitovi musel zaplatit nejen pomoc

proti echám poskytnutou, nýbrž také výlohy za exekuci v Dolní a Ilom í

Falci a že zástavní suma, jenž byla pojištna na Horních Rakousích, re-

presentovala výlohy od Maximiliana za výpravu do Cech útované, kdežto

suma zapsaná na Honií Falci pedstavovala výlohy exekuce v obojí Falci.

**) V Simancasu. Summario de las cartas del conde de Oate dd. 9. a 15

Marzo 1623. — Khevenhiller, Annales X. 78.

Glndely: Djiny eského povstání. Díl IV. 24
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teprve tehdy, když by ji 6 miliony vyba^-ila. líggenberg, jemuž

Oate návrh tento sdlil, zpoval se císai jej oznámiti, ponvadž

by se byl musel tímto zpsobem vzdáti vyvážení Lužice.*) Nic-

mén podal o tom zprávu Ferdinandovi, v jehož rad byl návrh

tento zamítnut, akoliv kurfit Mohuský s ním souhlasil.

Když ve Španlsku se vynasnažovali, aby falckrabti zjednali

odpuštní, mohlo by se za to míti, že se tam je^ila vtší nevole,

když císa oznámil, že hodnost kurfitskou Maximiliano^d udlil.

Vc se však mla jinae; v Madrid zmnili své mínní ješt

díve, nežli obdrželi zprávu od Ferdinanda, když se dozvdli, že

se kníže Bavorský uchází o souhlas Francie s udlením hodnosti

kurfitské a když se domnívali, že také císa má v tom svou ruku.

Ve Španlsku trpce nesli, že by Maximilian ml býti vdným
králi Francouzskému a ne králi Španlskému za povýšení na hod-

nost kuríitskou
;
proto prohlásil Olivares ped Kheveuhillerem, že

se knížeti peje hodnost kurfitská a že se uinily nkteré námitky

jen pro rostoucí pekážky. Když tedy psaní císaské doneseno

bylo do Španlska,**) muselo psobiti tím chlácholívj i, ponvadž

císa neoznámil veejn, jaké závazky naproti Bavorsku na se vzal,

nýbrž ped Filipem IV. mluvil tím zpsobem, jako ped konventem.

Císa tvrdil ped králem Španlským, že Maximilianovi propjil

prozatím hodnost kurfitskou a že píštímu konventu kurfit bude

rozhodnouti o dtech falckrabte a o jeho píbuzných po mei.

Že Maximilian má hodnost kurfitskou ddin podržeti, i kdyby

kurfiti ve prospch mužských píbuzných rozhodli, o tom v pi-

píše nic se nepravilo. Pes to však Filip neschválil výslovn opa-

tení, ježto byl císa uinil, ponvadž zatím pibyl do Madridu

princ Waleský a vyjednávání nabylo tím rázu, o nmž pozdji

budeme vypravovati.

Propjením hodnosti kurfitské císa osvdil vdnost svou

k strýci a spojenci svému Maximilianovi Bavorskému; také jiní

jeho pátelé a služebníci nezstali bez odplaty a byli bud již díve

nebo nyní za služby své odmnni. Slavata, Martiuic a Šternberk

*) v Simancasu. Tes cartas del concle de Oate de 24. de Abril, 15. y 31.

de Mayo 1623.

**) Vid. st. arch. Klievenhiller Eggenbergovi dd. 14. bezna 1023.



371

byli roku 1621 povýšeni do stavu hrabcílio a knížeti z Liecliten-

šteina propjeno v léno Krnovsko, kteréž byli odato markrabti

Janu Jiímu. Nyní v ezn propjil císa pánovi z Eggenberka,

hrabti z Hohenzolleru a Salmovi titul knížete íšského a o nkolik

msíc pozdji dostalo se téhož vyznamenání plukovnílíu Albre-

chtovi z Valdšteina. Že k tomuto povýšení pojily se pozdji veliké

dary jednotlivcm a že se takových dar dostalo i jiným osvd-

eným služebníkm, rozumí se u štdrého císae Ferdinanda samo

sebou. Také Tilly ml býti povýšen do stavu knížecího, ale po-

dkoval se za toto vyznamenání, ponvadž není ženat a spokojil

se se 100.000 tolary, od císae mu nabídnutými, k nimž Liga

ješt 20.000 tolar pidala. Jednotliví knížata poctili jej dary

velmi drahocennými; kurfit Kolínský na p. daroval mu zlatý

etz, arcibiskup Salcpurský 7,polní truhlu", jenž byla stíbrem

bohat vykládána a jenž mla cenu 2000 tolar ; šetrný kníže Ma-

ximiliau daroval skrovnému svému generálovi krásného kon.*)

Stran císaské bylo také lantkrabte Ludvílva Dannstadt-

ského za jeho vrné služby odmniti. Nejvhodnjší k tomu pí-

ležitostí bylo rozhodnouti v jeho prospch ve píi, která se po léta

vlékla mezi ním a kasselským jeho strýcem u íšské dvorní rady.

Lantkrab Ludvílí Mariborský, jenž zemel roku 1001, ustanovil

v poslední své vli, aby se o ddictví jeho podlili strýcové kas-

selský a darmstadtský, ale obma uloženo za povinnost, aby v zemi

zddné zachovávali konfesi augšpurskou, jinak že by zem dostala

se v podíl druhému ddici. Lantkrab Marnic Kasselský chtl, aby

se pedsevzalo dlení podle závti. Ludvík Darmstadtský však tvrdil,

že záv píí se císaským právm a závti ddov a požadoval,

aby se díve rozhodlo o jeho námitkách nežli se stane rozdlení.

Prozatím stalo se dohodnutí v ten smysl, aby záležitost odevzdána

byla soudu smírímu, jenž by se skládal ze stav zem, jíž se

týe a z nkolika rad kasselských a darmstadtských. Tento smírí

soud ustanovil, aby obma ddicm dostalo se rovného podílu

a pidlil jmenovit lantkrabti Kasselskému msto Maribor. A-

*) Sas. st. arch. Lebzelter kurfitovi Saskému dd. 12/22. února 1623. Arch.

Praž. arcib. Arcibiskup Lohelius hrabatm Slavatovi a Martinicovi dd.

29. ervna 1621.

24*
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koliv Ludvík jako strýc jeho v zddném území pijal holdování,

pedce s rozhodnutím soudu smírílio se nespokojil, nýbrž odvolal

se k íšské dvorní rad. Mauric ohradil se proti takovému roz-

hodnutí, ale císa Matláš na íšském snme v Režn r. 1613 pro-

test tento zamítl a vyzval jej, aby se k soudu dostavil. Ve pi,

která se o to vedla, Ludvík požadoval pro sebe ti tvrtiny d-

dictví maiiborského, ale léta uplynula, aniž by byl ve Yídni

rozsudek vynesen, teprve nyní rozhodnuto na snme ezenském,

když si byl vyžádal dobrozdání tí duchovních kurfit a Maxi-

miliana Bavorského. Celé ddictví piknuto lantkrabti Ludvíko\i

a Mauric Kasselský odsouzen, aby nahradil veškery píjmy za tu

dobu, co proti ustanovení závti v zemích zddných potlaoval

konfesi augšpurskou ve prospch kalvinismu. Rozhodnutí toto,

které hlavn svým závreným ustanovením bylo citedlnou ranou

pro lautkrabte Maurice, Ludvík nepovažoval za dostatenou od-

mnu za své služby a požadoval, aby mu byly pidleny ješt

nkteré krajiny dolnofalcké a nkteré statky hrabte Isenburga,

Solmsa a Lowensteina. Jelikož jmenovaní hrabata spojením svým

s falclvi-abtem pomstu císaovu na sebe uvalili, žádost lantkrabte

došla wslyšení a statky, kteréž naznail, byly mu prozatímn

k užívání propjeny.*)

K doplnní zprá^7 své o spom mariborském chceme zde

uvésti také císaský rozsudek ve sporu o ddictví badenské mezi

markrabtem Badensko-Durlašským a dtmi markrabte Badensko-

Badenského Eduarda Fortunata. Nepátelství marki-abte Durlaš-

ského vládu vídeskou nej\7Še popudilo a akoliv podkováním

se ve prospch syna svého Filipa pomst strany císaské unikl,

chtli alespo syna jeho ztrestati a vynesli proto ve sporu o d-

dictví rozsudek ješt ped zahájením snmu ezeuského. Ze mar-

ki-ab Eduard Fortunat byl uzavel satek nerovný, na to se nevzal

žádný ohled, íšská dvorní rada uznala, že syn jeho má právo

k ddictví a odsoudila marki-abte Fridricha, aby \jáa.\ ddictví,

o nž byl spor a aby nahradil vybrané píjmy. Protestanti pipi-

*) Rommel, Geschichte von Hessen. VI. Haberlin-Seckenberg XXn. a

XXV. Vid. st. arch. Rozhodnutí 3 strany lantkrabte Hessen-Darmstadt-

ského dd. 28. bezna 1623.
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sovali rozsudek té okolnosti, že dti markrabte Fortimata byly

katolické a že se tedy rozhodnutím v jejich prospch chtlo zí-

skati nové území k protireformaci. A s výkladem tímto uebyli

ovšem na omylu.

Císaský rozsudek jak ve sporu badenském tak ve pi o d-
dictví mariborské mohl se zajisté opírati o všeliké dvody prá-

vnické
;
právo odsouzených stran nebylo zajisté nade vší pochybnost

vyvýšeno a soudcové nestranní byli by se snad rozpakovali pro

jednu nebo pro dnihou stranu se rozhodnouti. Ale že s rozhod-

nutím dvacet let se ekalo a že se stalo ve prospch katolík

a jejich pÍM'ženc práv v tom okamžiku, kde strana císaská se

domnívala, že sproštna jest všech ohled na své odprce, okol-

nost tato vtiskla rozsudku pee strannictví a pipra\ila íšskou

dvorní radu u odprc — bylo-li toho ješt potebí — o zbytek

vážnosti.

V ezn byl také s strany matky a bratra zimního krále

rozsudek vynesen. Vypravovali jsme, že pi provádní exekuce

proti falckrabti zabaveno bylo také vno jeho matky a majetek

mladšího jeho bratra Ludvíka Filipa a že jim byly píjmy zasta-

veny. Jelikož oloupení podali proto žalobu íšské dvorní rad,

aby jim byl majetek jejich opt navrácen požadujíce, byla o této

žalob porada v ezn a íšská dvorní rada se konen usnesla

požadovat od falckrabnky, aby pedložila svou snubní smlouvu,

by se z ní vyrozumlo, k emu má právo; co se týe syna jejílio

naízeno vyšetování, jímž se mlo prokázati, súastnil-li se v po-

vstání eském nebo ne.*) O dva msíce pozdji nabylo se pe-

svdení, že Ludvík Filip nesúastnil se ve válce eské a tak

íšská dvorní rada podala dobré zdání toho smyslu, aby císa roz-

kázal markesi Spinolovi, by falckrabuce dopál užívání (ne ma-

jetnictví) Lauternu a synu jejímu knížectví Simmernu. Císa roz-

hodl, aby ob strany žalující pedložily originál závti Fridricha IV.

kurfito Mohuskému a lantkrabti Darmstadtskému a když by

se tak stalo, aby jim byl majetek jejich navrácen: zatím rozkázal

markési Spinolovi, postarat se, aby statk, jichž se týe, mohly

*) Vid. st. arcb. Dobré zdání íšské dvoraí rady dd. 1.5. pros. 1622.
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užívati.*) Pozdji budeme vypravovati, jak málo rozsudek tento

prospl matce a synu jejímu.

Ke zpráv své o císaských milostech a o ostatních rozsud-

cích pipojujeme zmínku o knížeti z Anhaltu a o hrabti z Hohen-

lohe, na které zárove s falckrabtem byla kletba vydána, ponvadž

v ezn také se o nich jednalo.

Kristián z Anhaltu psobil naposledy na konvente segeber-

ském pro falckrabte, ale jednání Jakuba Anglického a rozpadnutí

Unie vštípily mu pesvdení, že další odpor proti císai je marný.

Ze Segeberku neprovázel bývalého svého pána do Hagu, nýbrž

odebral se do Stade a tam uvažoval, co by ml uiniti, má-li cí-

sae prositi o milos nebo ne. Kdyby císae prosil o milost, po-

skvrnil by tím celou svou miuulos: byl duševním náelníkem

všeho ruchu od poátku století proti Habsburkm a katolíkm

smujícího, neustálé jeho popuzování a slibování vznítilo v mužích,

jako byli hrab z Tluirnu, pan z Roupova a j. potebnou odhod-

lanost k osudnému inu, jenžto ml za následek povstání eské

a nyní ml jako prosebník pijíti k císai, omlouvati se, jiných

obviiovati a to všecko, aby jen majetek svj zachránil, kdežto

tisíce bohatých šlechtic a mšan stali se vinou jeho žebráky?

Ale rodina naléhala na nj, aby uinil, eho zvrátiti nelze a tak

se poddal, když byl patrn v duši své tuhý boj podstoupil. Císai

poslal psaní, jehož obsah stavem jeho možno omluviti, ale ne

ospravedlniti; nebo žádaje za milos tvrdí, že „pi minulém ne-

štstí nebyl pvodem ani náelníkem, nýbrž že prý byl do nho
znenáhla zapleten ; také prý se nemíchal ze zlé afekce proti císai,

kterého vždycky za svou vrchnost uznává, do eských záležitostí,

nýbrž z náklonnosti k víe evangelické, na jejíž útrapy bylo od

stav eských žalováno a z vrnosti, jakouž je kurfitu falckému

po mnohá léta zavázán." Pokud byl generálem, ml prý více mír

na zeteli a nechtl prý nikdy nechat dojíti k nejhoršímu a po

porážce pomáhal prý „nov zvolenému králi" Bedichovi, aby „se

*) Vid. st. arch. Dobré zdání íšské dvorní rady dd. 9. bezna 1G23. —
Sas. st. arch. Císaské rozhodnutí dd. 24. bezna 1623.
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dispouoval accomoclameutu".*) — Když se byl Auhalt k psaní

tomuto odhodlal, žádal o nkolik dní pozdji svou manželku, aby

se zasazovala o smíení za každou cenu a aby slíbila jménem jeho,

že se vzdá všelikého spojení s posavadmmi svými páteli a že

ztráví ti léta nebo jak dlouho císa bude chtíti mimo Nmecko.
Manželka Anhaltova posýlajíc císai psaní chot svého pipojila

k nmu svou vlastní prosbu, v níž prohlásila v5'slovn, že zloin

jeho nechce omlouvati. '•=*)

Psaní Anhaltovo a manželky jeho zasláno bylo nejdíve mla-

dému Anhaltovi. jenžto se nalézal v zajetí v Novém mst za Vídní

;

od tohoto bylo pak dodáno císai. Ob psaní provázena byla od-

poruením nkterých knížat nmeckých (obou knížat Brunšvického

a Luueburského, lantkral)te Darmstadtského a ostatních knížat

z Anhaltu) a po tom všem následovala ješt žádost mladého An-

halta za milos. Ponvadž zatím od hrabte z Hohenlohe došla

podobná žádost, íšská dvorní rada podala o všech tchto listinách

zprávu císai, v níž knížete z Anhaltu nazvala „autorem a moto-

rem" nedávného povstání a hrabte z Hohenlohe pro jeho vojen-

ské postavení jedním z nejelnjších úastník, ale odpuštní na-

prosto nezamítala, nýbrž záležitost k dalším poradám s nkterými

kurfity a knížaty odkládala.*'''*) Toto nad míru pekvapující roz-

hodnutí nemžeme si jinae vysvtliti, nežli povolností, jakou

chtli tehdáž následkem píchodu Digbyho do Vídn naproti falc-

krabti osvditi a která, co se týká Kristiána z Anhaltu, o nco
déle trvala. Nebo deputaci, jenž z Anhaltu do Vídn pijela

a císae za odpuštní knížeti žádala, slíbil, že uim', co se ctí bude

jen trochu možné, f)

Když se blížil snm ezeuský, klonili se u dvora císaského

k další mírnosti, k emuž velice pispl mladý Anhalt, jenž se

z Nového msta pesthoval do Vídn a svými uhlazenými zp-

*) Arch. bernburský. Anhalt císai dd. 2 12. ervna 1G21 ; u Londoi-pa je

chybné datum 2. ervence.

**) Tamtéž. Anna z Anhaltu Fertlinandovi 11. dd. 11/21. ervna 1621.

***) Vid. st. arch. Dobré zdáni íšské dv. rady dd. 2. záí 1621.

f) Sas. st. arch. Zpráva Zeidlerova dd. 9,19. ledna 1622.— Tamtéž. Zeidler

saským tajným radm dd. 111. pros. 1621.
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Holienlobovi, jemuž dovoleno pijíti ke dvoru, aby si osobn od-

puštní A7prosil. *) Potom pozván Anhalt mladší, aby císae

provázel na cest do Kezna a tam byl v slavnostní schzi nej-

elnjších osobností od Ferdinanda estného svého slova sproštn

a beze vší výplaty na svobodu propuštn.**) Kristián mladší a

matka jeho žádali opt za milost pro svého otce a manžela, který

se byl zatím ve Švédsku usadil a císa prosb této vyhovl potud,

že snm deputovauých a nepítomné kurfity Saského a Branibor-

ského požádal za dobré zdání v té píin. Snm deputovauých

žádost odporuil, a jelikož i oba kurfiti k tomuto votum se pi-

dali, bylo odpuštní Anhaltovi již nyní pojištno, akoliv bylo

teprve pozdji vyhlášeno.***) Záležitost tato dotkla se Bedicha

v Hagu zajisté co nejbolestnji, nebo že by duševní jeho poru-

ník a vdce tak naprosto se od nho odlouil, toho zajisté ne-

oekával. Již dv léta ped tím byl seznal psaní, kterým Anhalt

žádal císae za odpuštní, pvod povstání se sebe svaloval a jen

za úedníka kurfitova se vydával. Jako Bedi-ich bolest svou

tehdáž veejn nejevil, neuinil toho ani nyní, ale pátelský po-

mr mezi ním a Auhaltem byl tím perván na vždycky.

III.

Mezi pedmty, kteréž císa dne 7. ledna snmu ezenskému

k porad pedložil, nalézalo se také vyzvání, aby pítomní knížata

a radové podali dobré zdání, jakým zpsobem by se mohly ..zlé

úklady a praktiky proti míru íšskému" zameziti. Otázka tato

mla na zeteli nejen od\Tácení píštího nebezpeenství, nýbrž

týkala se pítomnosti samé, ponvadž již nyní nemohlo být žádné

pochybnosti, že nad Nmeckem nová boue se stahuje. Porážky,

*) Yíd. st. arch. Prvodní list pro Hoheulohe dd. 13. zái 1622.

**) Yíd. st. arch. Anna z Anhaltu Ferdinandovi dd. /'

.

1623.
o. února

***) Vid. st. arch. Dobré zdání íšské dvorní rady dd. 13. bezna 1623. —
Císaský dekret snmu deputovaných dd. 24. bezna 1G23. Odpov snmu
deputovaných dd. 80. bezna 1623.
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které Mausfeld, Kristián Halberstadtský a markrab Badeuský

utrpli, odaly ovšem knížatm nmeckým cluif ztracené vci ve-

ejn se ujímati a v Nmcích byli by se snad znenáhla vpravili

do právních pomr od snmu ezenského utvoených, jelikož jimi

nebyla rozmnožena moc císaská, proti níž se nejvíce brojilo; ale

v cizin na tom záleželo, aby se nový ád neujal. Protestantské

státy závidly katolíkm vítzství a Francie závidla Habsburkm,

že spolkem svým s Ligou nabyli bezpené opory. Z Holandu,

Dánska a Sedmihradska brojilo se neustále proti usnesení, jenž

se mlo v Režn státi a Francie nabízela všelikým odprcm
Habsburk své pátelství a svou podporu, akoliv byla propjení

hodnosti kurfitské knížeti Bavorskému schválila. Jen Jakub An-

glický ostal ješt dále vren své úloze prostedkovací. Tou dobou

tedy, kdy Mansfeld se zbytky vojska svého s Holanany se spojil

a falckrab zdál se býti ztraceným, pipravoval se nový spolek,

jenž chtl dále vésti válku proti císai a jehož veejnými úast-

níky byli Mansfeld, Kristián Halberstadtský, Bethlen a Holanané,

kdežto Francie podnik tento potají podporovala.

Co pimlo knížete Bethlena, že znovu zrušil mír s císaem

a co bylo bezprostední píinou, pro kterou objevila se znovu

stará evnivost mezi Habsburky a Bourbouy? Co se týe Beth-

lena, potebí je ukázati k událostem v Uhrách po uzavení míru

mikulovského, s strany Francie musíme se ješt dále na zad vrá-

titi a sice k zápletkm veltlínským, jenž roku 1620 vzaly svj

poátek.

V Mikulov bylo ustanoveno, aby území, které mlo býti

císai v Uhrách postoupeno, odevzdáváno bylo u pítomnosti n-
kolika císaských a nkolika sedmihradských komisa a sice

v každé žup zvlášt. Císa jmenovav biskupa Velkovaradiuského

Pybera a tyry jiné osoby svými komisai poslal je do Trnavy,

kam dne 23. ledna pibyli a s komisai Bethleuovými se setkali.
^^^^

Komisai uherští sprostili tedy zástupce župy prešpurské a nkolika

mst v Trnav pítomné písahy k Bcthlenod, naež byli pozváni

od císaských komisa, aby píštího dne císai vrnost slibovali.*)

•=) Uh. st. arch. Císaská instrukce pro komisae do Uher M. 12. ledna

1622. — Tamtéž. Komisai Ferdinandovi dd. 31. ledna 1622.
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Z Truavy odebral se Pyber se svými soudruhy do Nových Zámk,
aby ujal tuto pevuos, u uíž se bylo pedešlého roku štstí válené

od císae odvrátilo. Zde oekával je Stanislav Thurzo, velitel

pevnosti a zárove generál v župách s této strany (hledíc z Uher)

Dunaje ležících. Komisam císaským bylo uloženo, požadovati

od Thurza, aby se vzdal obou úad, ale nemohli jej prese všecko

úsilí ke kroku tomu pimti. Thurzo prohlásil, že by bylo pro

nj potupou, kdyby to uinil, krom toho nebylo by prý vhodno,

aby oba úady byly uprázdnny, dokud nový palatin nebude

zvolen, nebo na koho by se mla šlechta uherská obraceti s-e

svými záležitostmi?

Komisai císaští byli žalobami a výklady Thurzovými tou

mrou ve svém pedsevzetí zvikláni, že uznali za vhodné od in-

strukce se odchýliti a v obou úadech jej potvrditi, bude-li jej

v Nových Zámcích zastupovati spolehlivý muž (Petr Kohary) a

složí-li Thurzo císai písahu vrnosti. Již k první podmínce ne-

chtl Thurzo svoliti, a kdyby byli Pyber a soudruzi jeho jen trochu

úmyslu pána svého vyhovli, byli by museli vyjednávání s ním

perušiti, nebo jakou dvru mohli míti v obrat povstalce, jenž

nechtl ani spolehlivé služebníky pána svého podle sebe trpti!

Dlouhým usilováním podailo se konen k tomu jej pimti, že

svolil k jmenování Koharyho svým námstkem v Nových Zámcích,

naproti tomu vzpíral se co nejrozhodnji proti druhému požadavku,

proti složení písahy. Rozervané pomry, jaké tehdáž v Uhrách

panovaly, nemohou býti jasnji ilustrovány, nežli jak se stalo tímto

chováním se Thurzovým, jenž chtl zaujímati v zemi nejpednjší

postavení beze vší zodpovdnosti naproti králi. V každém jiném

stát bylo by zpování se Thurzovo dostailo, aby byl prohlášen

za neschopného k zastávání veejného úadu a zajisté byl by za

to pronásledován, v Uhrách muselo se však užíti jiného mítka,
ponvadž tam vážnost královská velice byla poklesla a takováto

zpupnost nesmla se na zlou váhu klásti, leda že by se s Uhrami

chtlo nakládati jako se zemí dobytou, k emu ve Vídni mli sice

chu ale ne síly dosti. Komisai dali se Thurzem také o tomto

požadavku do dlouhého vyjednávání; netajili se tím nijakž, kterak

jej mají v podezení, že je vrolomným, ale nieho tím nepoídili.
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Tepvvé když Tliurzo vidl, že komisai v ohledu tomto nepovolí,

zavázal se písemn k poslušnosti a vrnosti naproti císai. *j

Když komisai potom dále cestovali a sliby vrnosti pijí-

mali, došlo jich psaní Bethlenovo, jímž byli vyzváni, aby urychlili

svj píchod do Košice, kde se posledním podmínkám míru mlo
dostáti. Nemeškali vyzvání tomu vyhovti a byli, kdož do Košice

pijeli, pijati od knížete v slavném slyšení, pi emž i zeMijškem

mla se osvditi oddanost k císai. Kníže na p. držel klobouk

v ruce, když jej biskup Pyber jménem Ferdinandovým oslovil a na

jeho e odpovdl velmi ohnivým ujišováním o své píští vr-

nosti. „Bh že je svdkem jeho, že chová nepekonatedlnou ne-

chu k dalšímu proléváuí krve, když byl k nejvtší své bolesti

svdkem hrozného pustošení, jaké zemi tuto stihlo za poslední

války. Že nechce zkoumati, kdo jest vinen tmito bdami (byl

by prý nepoteboval jíti daleko, aby se to dozvdl), ped bohem

však že vinník pohnán bude k zodpovdnosti." Komisary propustil

slibuje, že píštího dne zekne se ostatku toho, co císai má býti

postoupeno.

Po výjevu tomto dostavili se z naízení Bethleuova Kassai

a Michal Karoly u zástupc císaových tázajíce se, kdy císa splní

podmínky mim, kdy postoupí Opolsko a Ratibosko, kdy složí

slíljených 50.000 zlatých na vydržování pevností pohrauiných

a konen kdy zaplatí 100.000 zlatých, aby panství tokajské

mohlo býti z rukou nynjšího držitele \yv^azeno? Co se týe po-

žadavk penžních, komisai císaští odpovdli sliby, ostatní

požadavky však ihned splnili. Odevzdali v slavnostní schzi,

kteráž byla k úelu tomu ustanovena, Bethlenovi správu v po- 1622"^^

stoupených sedmi župách a odvedli mu též listinu, kterou mu bylo

Opolsko a Ratibosko piknuto. Za to však požadovali, aby vrchní

županové sedmi žup, zástupci mst královských a velitelé pevností

pohraniuých, ježto Bethlen nyní ml spravovati, složili císai pí-

sahu vrnosti, jaká v Mikulov byla ujednána, by zpsobem tímto

spojitost Uher zejm se jevila a panství Bethlenovo jakožto po-

míjející bylo charakterizováno. Šlechtici a mšané zpovali se

'^} Ub. st. arch. Protokol o vyjednávání v Nových Zámcích.
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však podmínce této vyhovti: mají-li pisahati, necha písaha

jenom na tak dlouho má platnost, pokud by byl mír mezi císaem

a knížetem jejich. Komisai císaští požadovali, aby Bethlen nové

své poddané napomenul k poslušnosti a když tak uinil, avšak bez

výsledku, hrozili, že odjedou a vymohli konen, že písaha byla

162/' složena ve zpsobe od nich pedepsané. Komisai císaští mli,

jak jim bylo uloženo, požadovati také, aby jim byla vydána listina

koufederaní, kterou Uhry na snme prešpurském a baiisko-by-

stickém byly vstoupily do spolku s Cechy a s Rakousy; ale toho

nedosáhli, nebo jim bylo odpovdno, že listina nalézá se v po-

1622 zstal osti zemelého palatina. Dne 21. bezna byla koruna sla-

vnostním zpsobem odevzdána, ímž císa prozatím dosáhl všeho,

eho chtl docíliti. Komisai žádali sice ješt za seznam statk

od Bethlena v Uhrách zastavených, ale kníže Sedmihradský se

omlouval, že seznamu takového nemá. Xa stran císaské chtli

vdti, kolik by obnášela náhrada tm, kdo by z majetku svého

mli býti vytisknuti ; ím déle v záležitosti této nemli dosti svtla,

tím spíše mohli tušiti, že se pozdji spory a rozmíšky budou

z toho roditi. A domnnka tato mla brzy dojíti svého potvrzení.*)

Pi vyjednávání v ^Mikulov nucen byl císa zavázati se, že

svolá snm íšský a závazku tomu v as dostál, svolav stavy uher-

1622 ské na snm do Šopron ke dni 1. kvtna. Y Uhrách však

lhty této nebylo dodrženo jako v Nmcích; teprve ke konci

msíce shromáždili se biskupové a šlechtici k snmování. Dne
^®" 24. kvtna vjel císa do msta s mladou svou chotí a skvostné

divadlo pilákalo nesmírný poet divák, kterými vz, v nmž cí-

saovna sedla, jen s tží projel a kteí císae, jenž na koni sedl,

hustými davy obklopovali. Ferdinand, jenž s potšením pijímal

holdování lidu, nebyl tím nijakž zastrašen, blažený úsmv záil

s oblieje jeho a pívtivými slovy snažil se množstvím cestu si pro-

klestiti. Píštího dne byl snm slavnostním zpsobem zahájen;

císa odevzdal u pítomnosti stav arcibiskupovi Ostíihomskému

své pedlohy a poznamenal pi tom, nepodal-li mu nkdo z pí-

*) TJh. akademie. Cis. komisai Ferdinandovi dd. 12. bezna 16-22. — Th.

st. arch. Komisai Ferdinandovi dd. 28. bezna 1622.
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tomuvch ruky a peje-li si to uiniti, aby pedstoupil, na kteréžto

vyzvání ovšem mnozí se pihlásili.

V pedlohách podaných požadovalo se od stav, aby povolili

berni, spíži pro kasárny pohranin, aby poskytli pípež a jiné

služby, aby kasárny pohranin opravili a konen aby vydali kon-

federaní listiny, které tedy ješt nebyly nalezeny, a onu korespon-

denci, jakou byli mli zástupci jejich Emerich Lipthai, Štpán

Doczi a Jan Rymay na rozkaz Bethlenv o vyjednávání svém

v Caihrad. Císai na tom záleželo zvdti, jaké plány Porta

proti nmu kula a proto dal pednésti tento požadavek, jehož sta-

vové nemohli zamítnouti, nechtli-li skutkem jednati proti oddáno •

stí a vrnosti, kterou císai slíbili. Ze všeho však, co císa po-

žadoval, byly nejdležitjší dva kusy, aby statky od Bethlena

zabavené navráceny byly dívjším jejich majetníkm a aby do

pohraniných kasáren vloženo bylo vojsko nmecké. Císa pod-

poroval poslední svj požadavek poznamenáním, že Nmci nesmjí

být uraženi a že beztoho podle uherských zákon mže býti vojsko

nmecké do Uher povoláno, je-li toho poteba. Co se týe statk

poznamenati dlužno, že ás jich byla dívjším majetníkm na-

vrácena, jen o tch nestalo se ješt vyrovnání, které byl Bethlen

jednotlivým osobám za peníze zapsal, tedy zastavil nebo prodal.

Mla-li býti záležitost tato smírn vyrovnána, musela zem pinésti

ob njakou, ale obtavosti se naprosto nedostávalo : stavové ne-

páli katolíkm, aby statk tchto zase nabyli a katolíci nechtli,

aby se poskytla náhrada tm, kdo zástavu drželi, ponvadž je za

lupie považovali. *)

Tou dobou, když císa pedlohy své na snm vznesl, poža-

dovali od snmu také lidé duchovní a svtští, aby jim byly co

možno nejdíve navráceny statky odaté. O vci této muselo se

tedy brzy jednati a skuten rozpedlo se o ní brzy rokování velmi

živé neku-li vášnivé, jak mezi magnáty tak mezi stavy. Ti, jenž

byli o svj majetek pipraveni, požadovali, aby jim statky jejich

bezprostedn byly navráceny, kdežto odprci jejich chtli, aby

naped ustanovena byla náhrada nynjším di-žitelm. Pi tom pišlo

*j Uh. ?t. arch. Královské proposice. Tamtéž. Diarium snmu íšského.
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na adu vyjednávání v Mikulov a stavové zvdli, že Kassai

jménem Betlilenovým svolil k tomu, aby bývalí držitelé statk

svých zase nabyli a že jen požadoval, aby to bylo k nejbližšímu

snmu íšskému — tedy k nynjšímu — odroeno a aby nynjším

držitelm, kteí statky drží zástavou, poskytnuta byla náhrada.

Konen dohodly se sporné strany v ten smysl, aby rozhodnutí

bylo odroeno, až bude zvolen palatin, a tak vyzván císa, aby

podle zákona oznámil jména tch, kterým by pál hodnost pala-

tinskou, Ferdinand navrhl hrabata Bathyanyho, Stanislava Thurzo,

Mikuláše Eszterhazyho a Tomáše Erdodiho Charakteristické jesti.

že Ferdinand navrhl také Stanislava Thurzo jakožto kandidáta,

k nmuž má dvru, akoliv muselo nedvru jeho vzbuditi ne-

pátelské jednání Thurzovo v létech 1620 a 1621, a pi odevzdá-

vání Nových Zámk. Avšak neuspoádané pomry v Uhrách, za

kterých nejelnjší vdcové mohli od jedné strany ke druhé pestu-

povati, dále sliby, které snad zatím Thurzo uinil, chování se jeho

na snme íšském a nadje, že bude obrácen na víru katolickou,

což se pozdji skuten stalo, sblížily jej mnohem více se stranou

katolickou, nežli mohl kdo tušiti. Snaha Ferdinandova však k tomu

se nesla, aby na hodnost palatina povýšen byl Eszterhazy, který

se byl beze všeho kolísání a s nasazením všeho svého majetku

již roku 1620 pidal k stran císaov a pi ní udatn vytrval,

pi emž snad nedlal si nadji na odmnu, které se mu pozdji

bohat dostalo, nýbrž z pesvdení, že by nastoupilo panství tu-

recké, kdyby moc císaská byla zlomena a že z tohoto dvodu
potebí jest moc tuto obhajovati. — Jen nepatrná ást poslanc

snmovních mla asi vdomost obratu, jenžto se s Thurzem pi-

pravoval a proto mu byly pedem hlasy všech protestant po-

jištny. Zdali pro nj hlasovali také nkteí katolíci, není nám

známo, ale dosáhl vtšiny 80 hlas, kdežto Eszterhazy obdržel 65,

Batthyany 3 a Erdodi jen 2 hlasy. Thurzo byl tedy zvolen, císa

potvrdil jej v nové hodnosti a vykázal mu služné 22.000 zlatých

uherských. Námstkem jeho zvolen pozdji Jan Sandor, jeden

z uherských vyjednavatel v Mikulov.

Nyní mlo se jednati o statcích; a akoliv stavové chtli, aby

stížnosti jejich naped pišly na adu, pedce se k vyzvání palati-
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nov usnesli zachovat se, co se statk týe, podle toho, co bylo mírem

mikulovským ustanoveno. Jakým zpsobem se to stalo, není nám

známo, podobá se však, že bývalí majitelé vesms statk svých

zase nabyli a že nynjší jich držitelé byli z nich vypuzeni, aniž

by se jim bylo njaké náhrady dostalo, nebo v listinách nesetká-

váme se více se stížnostmi starých majetník, kdežto Bethlen brzy

na to inil císai velmi prudké výitky, že lidé, kterým statky za

poskytnuté peníze zastavil, byli beze vší náhrady od císae z nich

vypovzeni. ''^)

Další jednání na íšském snme týkalo se stavovských stíž-

ností a pede vším otázky náboženské. Katolíci prohlásili skrze

arcibiskupa Pazmanna, že nesvolí k jiným ústupkm, nežli jaké

jsou obsaženy v míru vídeském z roku 1606 a v šestém lánku

korunovamTio diplomu Ferdinandova, naproti emuž protestanti

požadovali, aby „se zachoval nynjší stav vcí", za nhož katolí-

km dlo se všeliké násilí. Jelikož katolíci požadavek tento za-

mítli, protestanti chtli stanovisko jejich uznati, když by ve spor-

ných pípadech vzneseno bylo rozhodnutí na palatina; ale i tento

návrh katolíci zamítli, ponvadž nechtli palatinovi nové moci

soudcovské propjiti. Na to protestanti za protestu perušili

jednání prohlásivše, že spravovati se budou korunovaními diplomy

obou král Matiáše a Ferdinanda a „pravým smyslem", jakýž di-

plomm tmto dlužno pikládati a že za žádnou cenu od toho

neustoupí.

Když tato vc byla odbyta, poalo se jednati o nmeckých

posádkách a velitelích v pohraniných tvrzích uherských. Nmecké

posádky nalézaly se tehdáž jen v Komárn, v Rabu a na tyech

jiných menších hradech. Stížnosti stav uherských smovaly

pedevším proti velitelm Komárna a Rabu a když císa konen
svolil k odstranní velice neoblíbeného velitele komárenského, sta-

vové na tom více nestáli, nýbrž požadovali jen, aby velitel podízen

byl zákonm uherským a palatinovi a aby nedostával rozkazy své

pouze od vídeské dvorní rady. Císa vyhovl nejen této žádosti,

nýbrž slíbil také, že v Komárn a v Rabu dosadí rozené Uhry za druhé

*) Diarium Sopronieuse a pozdjší korespondence v uh. st. arch.

I
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velitele a že posádky nmecké vbec odvolá, jeu v Prešpurkii že

chce ponechati 100 muž, kterým by ve spolku s Uhry píslušelo

korunu stežiti. Tedy až na tento nepatrný poet strážc korun-

ních mly býti Uhry sproštny nmeckého vojska, proti nmuž se

v té zemi tolik nabrojilo. *) Císa rozhodnutí toto sdlil nkterým
elnjším lenm snmu íšského, které byl k sob pozval, a uji-

šoval je zárove, že odtud nebude cizího vojska do království

vkládati, ponvadž se pesvdil, že jest to proti zákonu. Když

palatin slova tato na sum opakoval, v^^Dukl všeobecný jásot,

poslanci vzájemn si páli, že ústava od krále došla uznání a

ostatním stížnostem vnovali již jen málo pozornosti, bylyf bu
na rychlo vyízeny nebo odstranny sliby, které nikdy nedošly

svého splnm', jako na p., že císa se postará o nahrazení špatné

mince, kdežto ve všech svých ddiných zemích dal bíti minci,

ježto mla tikráte tak vysokou cenu proti tomu, jakou obnášela

vnitní její hodnota.

^°22 Snm šoproský uzaven byl poátkem srpna, když byla n-
kolik dní ped tím (dne 26. ervence) královna korunována.

Všechny tehdejší snmy íšské byly jen kolbištm pro zápasy ra-

bulistické, lid maarský, jemuž tento stát dkoval za svj vznik,

úpl z vtší ásti pode jhem tureckým a na území, ježto bylo

obsazeno od císae, nemohla se vy^dnouti zdravá vnitní politika,

nebo zde zápasila šlechta maarská s vídeskou vládou o panství

nad sedlským lidem vtšinou slovanským a tak stát Uherský té

doby postrádal všelikého zdravého základu. Rázný panovník byl

by ml ped sebou vhodné pole, aby na území tom zjednal státní

poádek s vyšším pokrokem, ale k tomu byl by poteboval schopné,

spoíivé a úkolu svého vdomé úedlníky a vojíny, ale ne italské

koistníky, **) jenž tehdáž mli ve vojst rakouském veliké slovo

a ne státníky, kteí jen to mli na zeteli, aby se hodn obohatili.

Bethlen nedlouho ped zahájením snmu íšského, vypravil

posly své k Ferdinandovi a dal jej požádati za brzké vyplacení

slíbených penz a za odevzdání knížectví Opolského a Ratiboského,

*) Gravamina regni. OdpovcT císaova, replika a duplika v uh. st. arch.

**) Výitku tuto pozdjším svým vypravováním dostaten dolííme.
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které mu posud ješt nebyly postoupeny.*) Máme za to, že sliby,

kterých se mu dostalo, nebyly uspokojivé, ale ješt mén uspo-

kojila jej odpovd, kterou obdržel od snmu šopronskélio, k nmuž
byl také zástupce své vypraní nejspíše proto, aby, co se týe
statk, zpsobil rozhodnutí pívržencm svým píznivé. Zástupci

jeho tam zvdli, že se snm usnesl, aby sporné statky byly bez-

prostedn dívjším jich majitelm odevzdány a že podobné roz-

kazy byly vydány také do sedmi žup, ježto byly Bethleno po-

stoupeny. Kníže Bethlen s tím nesouhlasil, aby na území, které

mu pipadlo, byli njTijší di*žitelé ze statk vypuzeni, i když by se

jim poskytla náhrada, tím mén pipadlo mu kdy na mysl, aby

k tomu svolil beze vší náhrady a tak exekucí tohoto dekretu v žu-

pách svých zakázal,**) pi emž císae ostrými výitkami zasypá-

val. Otázka o no\7ch nepátelských podnicích proti Ferdinandovi

od té doby denn od knížete byla uvažována.

Bethlen ostatn již po msíce popával sluchu markrabti

Ki^ovskému a Thurnovi, kteí v družin jeho se nalézali a ne-

ustále k tomu pracovali, aby válka znovu vypukla; vypravil po-

selství k sultánovi, dal po nm mír svj s císaem omlouvati a

projevil ochotu válku znovu poíti, poskytne-li mu sultán pomoc.

V psaních svých a instrukcích pro Caihrad platících poínal si

zpsobem nade všecko pomyšlení vášnivým ; ani tehdy byl by Turk
nepovzbuzoval horlivji k útoku na císae, kdyby byl býval jist,

že jemu výhradn spadne do klína ovoce vítzné války. Radil

sultánovi, aby vojsko své ve ti armády rozdlil ; s hlavní armádou

ml táhnouti na St. Hradec, druhý 45.000 muž silný sbor ml
mu poslati na pomoc, aby mohl podniknouti útok na Víde a

s tetím sborem 28.000 muž, který by se seslil 6000 jezdc

uherských, mlo se postupovati k Pašovu. „Koist že z toho kyne

neobyejn bohatá, nebo obyvatelstvo, kudy se potáhne, že je ne-

statené jako Bulhai." Po pemožení Ferdinanda bude prý se

*) Vid. st. arch. Vyslanci Bethlenovi pánovi svému dd. 30. kvtna 1622. —
Sas. st. arch. Bethlenova instrukce vyslanci Štpánu Kovachocziusovi dd.

1. dubna 1622.

**) Szilagyi: Korespondence Bethlenova. Bethlen župám dd. 23. ervence

1622.

GIndely ; Djlnj eského poTBtání. Dii IV. 25
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moci podniknouti útok na Itálii a budou prý se tam moci nej-

bohatší msta bez odporu vypleniti. V plánu tomto nejeví se ani

nejmenší ohled na západní ci\11isaci; Tiu'ci necha loupí a plení,

necha panství své šíí, jen když Ferdinand bude pemožen.*)

Markrab Ki'iovský, jenž falckrabti plány tyto sdlil,**) chtl se

sám vydati do Caihradu, aby se tam Bethlena a falckrabte u sul-

tána zastával, s ehož však sešlo. Pedsevzetí markrabte pekazila

trvalá choroba, která píštího roku životu jeho konec uinila a tak

im'sto nho podnikl hrab z Thurnu obtížnou cestu do Caihradu,

1022 kteroužto v si^pnu nastoupil.

Thuru dobe cítil, jaké nebezpeenství hrozilo kesanm ze

spolku s Tureckem, ale uspokojil svdomí své poznámkou, že nikdo

není povinen milovati bližního svého více nežli sebe samého a že

ten jedná nesmysln, kdo sám zahyne, aby jiných ušetil.***) Od-

dával-li se Bethlen nadji, že Thurn docílí v Caihrad lepšího

výsledku, nežli ostatní jeho vyslanci, které tam byl jednoho za

di'uhým vypravil, ml doznati brzy sklamání. Thuru neml ani té

nejmenší schopnosti k úkolu diplomatickému a jmenovit ne na

pd turecké, kde peníze, znalost ei a mistrovství v pletichách

rozhodovaly, kterýcližto vlastností Thurnovi naprosto se nedostávalo.

V listech, které z nového svého místa zasýlal Bedichovi a Alžbt,

jeví se býti frasistou a sanguinikem, nebo z poátku dlal jim

nadji, že vyjednávání jeho bude míti výsledek nejskvlejší;!)

pozdji však sebedvra jeho se zmenšila, mlel o svých výsledcích,

stžoval si tu a tam na bezpráví, jaké se mu stalo, když byl pro

Anhalta a Hohenlohe zbaven velitelství nad vojskem eským a ko-

nen si nepál nic jiného, nežli aby „se mohl ke ki'áli svému

odebrati a z milosti jeho žíti."tt) Ale brzy poddal se opt zp-

sobu dith}Tambickému a blahopál králi svému k listu, který mu

*) Tórok Magyarkori Tortenelmi Emlekek. List Betlilenv do Cailiradu.

Tamtéž. Bethlen (vezírovi v Budíne?)

**) Mnich. st. arch. Markrab Krnovský Bedichovi dd. 8. dubna 1622.

***) Mnich. st. arch. Thurn Bedncho\ Falckému dd. 5. srpna 1622.

f) Mnich. st. arch. Thuni témuž dd. 2. záí 1622. — Thurn Alžbt dd.

3. záí 1622. — Thuni Bedichovi dd. 16. záí 1622.

tf) Tamtéž. Thuni Bedichovi Falckému dd. 15. íjna, 12. listopadu a 23. pro-

since 1622 a 4. února 1623.
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sultán práv zaslal.*) Kdyby byli státníci vídeští vdli, jak

málo ochoty Turci pro válku s Perském k poskytnutí pomoci Beth-

lenovi jevili, byli by se upokojili a byli by nedbali varovných

hlas arcibiskupa Ostihomského ;
**) nebo všechny snahy Bethle-

uovy, aby získal pomoc tureckou, zstaly marnými.

Akoliv Bethlen pi všem svém úsilí nemohl si zjednati spolek

s Turky, pedce nechtl proto s útokem na císae váhati, ponvadž

bezohledné rozešení otázky s strany statk hnv jeho nanejvýše

popudilo, požadoval jen naped od Bedicha, aby mu poskytl pod-

poru penžní. Za úelem tím poslal do Hagu jistého Petendiho,^i|2';,"'

který tam ml podati zprávu o celé jeho innosti, ***) kterak Turky

žádá za pomoc a k úelu tomu hrabte z Thuruu posýlá do Cai-

hradu a kterak je odhodlán v boji proti císai pokraovati, dokud

by ho nezniil. Jelikož však pede všemi vcmi penz jest k tomu

zapotebí, necha Bedich hledí u svých pátel si je zaopatiti, on

že pak postaví do pole 42.000 vojska vlastního a krom toho že

bude míti k disposici 18.000 Turk a 15.000 Tatar, f) Z dalších

zpráv ^'yrozumíváme, že Bethlen také požadoval, aby falckrab

vY>aál s vojskem do ech a na Moravu a že poátek války kladl

na jaro. Návrhy a požadavky tyto doneseny do Hagu, když tam '^'^-^

želeli nezdaené výpravy z jara a v lét r. 1622 a když se tam

naprosto nedostávalo prostedk k vyzbrojení nového vojska. Vy-

trvalost a ráznost Mansfeldova a Kristiána Halberstadtského ne-

dopouštly však žádné pochybnosti, že bude brzy pohromad vojsko

nové. I podána o tom zpráva knížeti Sedmihradskému s tím'*\'^^,;;''''

napomenutím, aby na jae vytrhl do pole, ponvadž vojsku ligi-

stickému každým zpsobem položí se pekážka, aby císai nemohlo

táhnouti na pomoc a Bethleno^i že se tak útok polehí, ff) Po-

*) Tamtéž. Thurn Bedicliovi dd. 19. bezna a 12. dubna 1623.

**) Kniliovna uh. akademie: Pazman císai Ferdinandovi dd. 15. listopadu

1622.

***) Mnich. st. arch. Bethlen Bedichovi dd. 2. si-pna 1622.

t) Mnich st. archiv. Pednesení Petendiho Bedichovi dd. 9/19. í-íjna 1622.

tt) Tamtéž. Dobré zdání pana z Donína dd. 20/30. ledna 1623. Bedich

Bethlenovi dd. 1/11 února 1623. Coel. Camer. Poznámky Acháce z Do-

nína o pokraování ve vyjednávání, které byl Petendi zapoal (nedato-

vané, ale do této doby spadající).

25*



388

zdji ukazováno také na pomoc,*) jaká se od Francie oekávala

a vbec kojili se v Hagu nadjí, že výprava r. 1623 lépe se podaí

nežli roku minulého.

Poátkem r. 1623 Bethlen se s tím ped císaem píliš ne-

tajil, že se zanáší nepátelskými zámry. Nebof když palatin tou

dobou hledl zjednati si s Bethlenem pátelštjší styky, prohlásil

kníže Sedmihradský, že chce vyiiraviti k císai wslance svého

a od nho požadovati náhradu tm, kdo byli ze statk svých vy-

puzeni a nespluí-li císa požadavek jeho, že se mírem uzaAeným

nebude vázati.**) Uvážíme-li, že císa do této doby (poátkem

roku 1623) ani nezaplatil sumu zástavní, jíž ml býti Tokaj pro

Bethlena vyvážen, ani neposkytl 50.000 zl. na vydržování pevností

pohraniuých — jak se vc mla s Opolskem a Ratiboském není

nám známo — , nemžeme popíti, že nkteré podmínky míru po-

rušil a že Bethlenovi zavdal píinu k stížnostem. Pletichy Beth-

lenovy, o nichž dostaly se do Vídn všeliké zprá^7, omlouvaly

však jednání císaovo. Bethlen krom jiného poal opt užívati

titulu královského a osvdil tím dosti zejm své zámry. Mezi

císaem a knížetem Sedmihradským nemohlo býti ei o míru

upímném.

IV.

Staré soupeství mezi Habsburky a Bourbony, které satkem

Ludvíka XIII. se španlskou princeznou Annou a nesnázemi Habs-

burk nmeckých poutuchlo, neoekávanými výsledky zbraní císa-

ských zase bylo vzníceno a objevilo se v bývalé své píkrosti, když

Spanlé chtli koistit z povstání Veltlínských, tak že falckrab

a jeho generál hi-ab z Mansfeldu mohli poítati na podporu

Francie.

ásf nynjšílio Švýcarska hraniící s Tyrolskem, kterážto

nejdéle podržela staré jméno Piaetie a nyní Giizonsko se na-

*) Tamtéž. Bediich Thurnovi dd. '^l' ^^f
"^

1623.
6. dubna

**) Uh. akademie: Relatio Michalis Bossanii per Palatinum ad Bethlenium

ablegati facta 28. února 1623.
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zývá, náležela v pozduícli dobách stedovku biskupovi Churskému

a nkolika klášterm a šlechticm. Od konce XIY. století jevil

se na území tomto po píkladu spíseženc zápas mezi poddanými

a pány jejich o uznání vzájemných nárok, ímž se znenáhla do-

stalo panství do rukou tí Spolk. Nejprve utvoil se „Gottes-

hausbund", jenž se rozprostíral kolem Churu a sted Rátie za-

ujímal, dále „Spolek Hoejší nebo Šedivý" ml sídlo své v západní

ásti Rátie a tetí „Zehngerichtenbund" zaujímal východní ást

území. Tyto ti Spolky se spojily a rozhodovaly o svých záleži-

tostech na snmech spolkových každého roku svolávaných, kteréžto

snmy „Beitage" nazývány a žádaly pozdji za pijetí do spolku Švý-

carského, ehož však nedosáhly, ponvadž nkteré kantony z dvod
náboženských žádosti této se opely. Jmenované Spolky tvoily

tedy o sob vedle spolku Švýcarského nezávislý stát. Bhem asu

nabyly Spolky panství nad nkterými jižn ležícími krajinami,

Veltlínem a hrabstvím Bormijským a Chiavennským a podle spo-

leného dohodnutí volil jeden Spolek po druhém osoby, které vy-

sýlány do zemí poddaných, aby tam vedly správu zem. Jelikož

volba padla obyejn na osoby nezpsobilé, nuceny byly tyto

vykonávati úad svj skrze nájemce, kteí ve spolku s nimi

zemi vyssávali. Lid „pán" hluboce nenávidl a nenávist tato

rostla, když reformace na území spolkovém z vtšího dílu vrchu

nabyla a správci poddané své, kteí se církve katolické vytrvale

pidržovali také v ohledu náboženském utlaovati poali. Nepátel-

ského smýšlení proti protestantm se snahami ím dále více rozpí-

navými, kteí ve Spolcích katolíky samé utlaovali a z vlasti jejich

vj-puzovali, užili nkteí náelníci vypovzených katolík, aby

s lidmi, jenžto byli pro všeliké zloiny z Milánská, Benátská a

Trideutska vypovzeni, podnikli vpád do Veltlínská a pomocí domo-

rodc protestanty tamjší porubali. Vražedné výjevy poaly dne

19. ervence 1620 v Tiran a píštích dn v celém Veltlinsku se

v nich pokraovalo a akoliv jen asi 350 lidí pi tom zahynulo,

ponvadž jednak na území tom mnoho protestant nebydlelo a

mnohým se podailo uprchnouti, pedce ukrutnosti, jaké se pi

tom zbhly, upomínaly velice na ohavnosti noci bartolomjské.

Vyslanec francouzský Gueffier, jenž byl od píslušník Spolku
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uražen a proto na u zanevel, ml s tmito vražednými výjevy

jakousi mravní spojitost. Politická výhoda tchto výjev spadla

však pede vším jen Španlsku a Rakousku do klína, nebo Velt-

línští mohli se ped pomstou Spolku jen tak ochrániti, když by

se jim dostalo pomoci od Habsburk, kteí byli velice ochotni

pomoc takovou poskytnouti, ponvadž by pivtlením Veltlínu,

kdyby k nmu došlo, vyplnna byla mezera, ježto oddlovala di-žavy

španlských a nmeckých Habsburk. Hned po eži nahoe pi-

pomenuté vrazilo vojsko španlské z Milánská do Veltlina a ob-

sadilo nejdležitjší místa, kdežto z Tirolska vtrhlo obyvatelstvo,

které bylo z území spolkového uprchlo, do údolí Munsterského

podporováno jsouc vojskem rakouským pod Rudolfem z Planty

a zjednalo tak spojení mezi Tirolskem, Veltlínem a Milánském.

Arcikm'žeti Leopoldo^i, který jako místodržitel sídlil v Tirolsku,

bželo pi tom o dobytí dolního Engadinu, ímž Tirolsku mly
býti zjednány lepší hranice na západ.

Když snm v Churu shromáždný se radil, co by se vi
eži veltlínské a vtrhnutí Rakušan do údolí Miinsterského mlo
pedsevzíti, naskytly se pochybnosti, kam by se vojsko mlo nej-

díve obrátiti. Zbrojný lid vj-praven konen proti Veltlínu, ale

iJ^o* následkem nepíznivé potýky u mostu Gaudenckého pes Addu

muselo vojsko spolkové zase ustoupiti a Veltlin ponechán sob
samému ili spíše Spanlm. Mezi Spolky stala se roztržka. Spolek

Šedivý, z vtší ásti katolický, sympatisoval vlastn s Veltlinskými

a nechtl se súastniti v útoku na n, bylo by tedy asi sotva

došlo k dalším bojm, kdyby byly ostatní dva Spolky nedošly

opory u protestantských kanton švýcarských, které jim nkolik

:02o tisíc muž poslaly na pomoc. V srpnu tedy podniknuta di'uhá

výprava proti Veltlínu a podobalo se, že Spolky tentokráte do-

mohou se vítzství, ješto vypra\ily znané síly zbrojné do pole;

ale sbor bernský, jenžto utrpl porážku u Tirana, jal se ustupo-

vati a strhl s sebou také ostatní spojence, tak že i tentoki'áte

Spanlé území veltlínské podrželi ve svých rukou.

Šedivý Spolek snažil se nyní na vlastní pst zjednati mír

se Španlskem a vypravil k tomu úelu vyslance své do Milána

k místokráli španlskému, vévodovi z Ferie. Jelikož Španlsko
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již z ohledu ua Francii Veltliuu pro sebe podržeti nechtlo,

nýbrž jen svobodný prchod zemí pojistit si hodlalo, byl místokrál %2i'

ochoten území tem Spolkm navrátiti, kdyby k tomu svolily, aby

nkterá místa byla na uritý as vojskem španlským obsazena,

aby vojsko španlské mohlo zemí po vné asy do Nmecka svo-

bodn procházeti a aby ve Veltlinsku jen církev katolická byla

uznávána. Spolek Šedivý pijal tyto podmínky a ostatním dvma
ponechána lhta dvou msíc, do které se mlo na jejich svolení

ekati. Gotteshausbund a Zehngerichtenbund nechtíce svoliti k ua-

vi-ženým podmínkám, neustály v boji, ale podnikly útoky své

nejprve na vojsko, které z Tirolska vniklo na jejich území. Pí-

vrženci rakouští poraženi v dolním Engadinu a na jiných místech,

11 Tusisu na území Šedivého Spolku svedena šastná bitka, naež

dosaženo i jiných úspch, tak že v krátké dob byl vliv rakouský

na území všech tí Spolk zlomen; jen Veltlínsko podléhalo vojsku

španlskému. *)

Zatím ml býti osud zápasu rozhodnut na jiném míst a sice

v Madrid vyjednáváním mezi dvorem francouzským a španlským.

Akoliv, jak bylo nahoe poznamenáno, V}^slanec francouzský Guef-

tier stál v jakémsi spojení s ki'vavými událostmi ve Veltlínu,

pedce byli ve Francii popuzeni, když se výhod z tchto událostí

mlo Habsburkm dostati. Z tohoto dvodu vyzváni lenové sla-

vného poselstva francouzského, kteí ješt ve Vídni meškali, aby

si na události ve Veltlínu u císae stžovali a aby se o ustoupení

Španl z tohoto území zasazovali. Vévoda z Angouléme poal

o tom na lovu s Ferdinandem hovoiti, ale nedostal odpovdi

a musel se vci té pi jiné píležitosti dotknouti. Zábava poala

tentokráte tím zpsobem, že Ferdinand upozornil na povstání, ježto

se od Hugonet pipravovalo a projevil nadji, že je Ludvík snadno

pekoná. Angouléme poznamenal, že by se tak zajisté stalo, kdyby

pán jeho nebyl stížen jinými starostmi. Tím ukázal k Veltlínu a

prohlásil, že Ludvík nemže dovoliti králi Španlskému, aby zabral

území, kteréž mu nenáleží. Když císa projevil své podivení nad

*) Zápasy tyto lííme podle výtené práce Coni-adina z Mooni: Gescliichtc

von Curraetien etc.
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tím, že ve Francii mají tak za zlé ochranu, jakou Španlsko pro-

pjuje stísnným katolílvm, vévoda odvtil, že Ludvík za žádnou

jinou cenu nebude uspokojen, nežli budou-li, co se týká území

Yeltlinského obnoveny bývalé pomry a zjedná-li v tom císa

nápravu. *)

Aby dvr madiidský, co se vci této týe, neostal v pochyb-

nostech, Ludvík poslal tam poátkem roku 1621 maršálka Bas-

sompierra. **) Filip IIL byl touto dobou již velmi chatrný a proto

vyjednávání nebylo rychle ukoneno, ale král Španlský nedlouhá

ped svou smrtí složil ve zvláštní listin náhled svj o tom, jakým

zpsobem záležitost veltlínská mohla by býti ukonena a listina

tato pipojena k jeho poslední vli. V listin této praví král, že

1021 dne 27. bezna (tedy nedlouho ped svou smrtí), obdržel od papeže

ehoe XV. list, kterým jej tento žádal, aby z ohledu na obecné

dobro všecko uinil, by otázka veltlínská nezavdávala píiny k roz-

míškám. Ze tedy rozkazuje synu svému, aby v záležitosti teta

bral radu s jeho Svatostí, jeho (Filipa III.) úmysl že byl vždycky

jen ten, aby bezpenost katolík veltlínských pojistil. Smysl osvd-

ení toho jest, že král papeži ponechává rozhodnutí, jakým zp-
sobem by mly býti neshody s Francií uklizeny a že ukládá synu

svému, aby se rozhodnutí tomu podrobil. Jelikož papež, jak jsme

vyložili, chtl jen po^innostem úadu svého dostáti a ne provozo-

vati politiku bu ve prospch Španlska nebo Francie, mohlo se

pedvídati, kterak rozhodne: Yeltliuští nemli býti vydáni v šanc

utlaování spolenc protestantských, ale také Španlm nemlo

býti panství nad nimi ponecháno. Zatím však k tomu ješt ne-

došlo, aby byl papež mínní své v této záležitosti formuloval,

nebo Filip lY., když na trn dosedl, uložil nkterým svým tajným

radm, mezi nimiž byl len rady italské Caymo a jeho tajemník

Ciriga, aby vyjednávali v tom smyslu, jak byl otec jeho ustanovil;

a jmenované osoby dohodly se po nkolika dnech s Bassompierrem

a vyslancem francouzském Rochepotem o smlouv, ježto mla
všeliké evnivostí pítrž uiniti.**") Podle této smlouvy mlo Špa-

*) Ambassade. Les ambassadeurs au Roy Louis XIII. dd. 'J4. ledna 1621.

**) Vid. st. arch. Listina o Veltlinsku dd. 6. kvtna 1G21.

***) Vid. st. arch. Listiny o tchto záležitostech v španlské korespondenci.
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iilsko posádky své odvolati, obyvatelst^^l Veltliuska a hrabství

Boruiijského a Cliiaveuuskcho mla býti udeleua úplná amnestie,

na území tomto mly býti zrušeny všechny novoty u víe, které

tam byly od roku 1617 zavedeny, na vci tyto mli píslušníci

Spolk složiti písahu, tinácte švýcarských kanton s Wallisem

a král Francouzský mli poskytnouti rukojmí, že písaha tato bude

dodržena. Ke konci kvtna mli se pedseda parlamentu v hrabství

Burgundském (jménem arciknížete Albrechta), papežský nuncius a

^7slanec Ludvíka XIII. dostaviti do Luzernu a postarat se, aby

smlouva tato byla provedena.

Do Luzernu dostavili se skuten za papeže nuncius Alessandro

Scapi, za Francii pan z Montholonu a za arciknížete Albrechta

Adrian Thomasino, lantfojt z Dole, aby, jak jim bylo uloženo,

o provedení smlouvy se postarali. Ale snahy jejich rozbily se

pedevším o to, že ás spolenc nechtli požadované amnestie

povoliti a že katolické kantony švýcarské nechtly za dodržení pí-

sahy ruiti. Španlsko však bylo volno smlouvu potvrditi jen

tehdy, budou-li všecky tyto podmínky splnny a sproštuo bylo

svého závazku, jakmile by se spolenci nebo kantony jedinému

kusu vzepeli. Krom toho ani papež nebyl s tím spokojen, aby

Yeltliuští byli zase svým dívjším protestantským pánm podro-

beni a konen ani Veltlínští nechtli dívjší jho podniknouti.

Nkteí historikové obviují Španly, že prý byli rádi, když vzní-

cena byla tak všestranná oposice proti smlouv madridské a sami

prý podplácením popuzovali kantony katolické, ponvadž se ne-

chtli vzdáti panství nad Veltlínem. Obvinní toto jest sice velice

pravd podobné, poznamenati však dlužno, že na druhé stran

jsou také závažné dkazy o mírumilovné politice španlské v této

dob ; sem náleží jmenovité chování se Španlska v otázce falcké,

o emž jsme byli nahoe vypravovali. Upustilo-li Španlsko pozdji

od smlouvy madridské, rozhodovaly o tom ne pouze vlastní jeho

panstvíchtivos, nýbrž také jiné píiny a sice hlavn chování se

Spolk, které panství své nad Veltlínem nechtly nechat obmeziti

a pak rozhodnutí papežovo, na které Filip III. ped smrtí svou

syna svého pímo odkázal. Nemyslíme tedy, že španlští státníci

z jara 1621 hráli falešnou politiku, jakou jim odprci jejich pi-
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pisovali t. j. že veejn pro mír mluvili ale potají proti nmu
brojili.

O postavení, jaké dvr vídeský v otázce této zaujímal, jsme

a62i díikladn zpraveni. V msíci ervnu došly císae z Veltlínská

dtklivé prosby a úpnlivé volání o ochranu proti panství spolko-

vému. Ferdinand vyzval nkolik len íšské dvorní rady, aby

mu podali o tom dobré zdání. Akoliv všichni*) uznávali, že by

rod Habsburský ml z toho užitek, kdyby Veltlínské podporoval a

že by tím opt mohl nabýti pdy ve Švýcarsku, pedce vesms se

vyslovili, aby žádost byla zamítnuta. Císa prý mže nej^7še upo-

zorniti papeže, jaké nebezpeenství hrozí katolíkm veltlínským.**)

Mírumilovného smyšlení vídeského dvoru nesdílel arcikníže Leo-

pold, nebo jelikož pozdji se chtl stavu knžského zíci, oženiti

se a v Tirolsku panovati, pomýšlel na rozšíení panství svého a

podporoval proto vpád do údolí Munsterského, pi emž chtl se

zmocniti Engadinu a jiného území. Maximilian Bavorský události

tyto bedliv pozoroval a ješto si nepál, aby skrovné vojsko ra-

kouské bylo novými podniky upoutáno, požádal císae, aby bratrovi

svému pokoj uložil.***)

Podle toho, jaké smýšlení ve Vídni panovalo, bylo by napo-

menutí Maximilianovo mlo žádoucí úinek a Leopold byl by

z rozkazu císaova spolky nechal na pokoji, kdyby byly tyto do-

daten projevily svj souhlas se smlouvou madridskou. Avšak

na snme, kterýž se v Churu odbýval, usneseno, aby se do Velt-

línská podnikla nová výprava a svolán k tomu do zbran všechen

zbran schopný lid (asi 12.000 muž.) Nežli výprava tato byla

vyzbrojena, vyjednávalo se mezi radami arciknížete a nkolika zá-

stupci Spolk v Inšpruku a pozdji v Imstu o vyi-ovnání. Vyje-

dnáváním však nebyla shoda docílena, nýbrž roztržka se tak jen

zvtšila, ponvadž Eakousko naléhalo na odstranní nkterých

svých starých stížností a na uznání -sTchního svého panství nad

nkterými krajinami spolkovými a také na to si stžovalo, že

*) StraMendorf, Reck a z Nostic.

**) Vid. st. arch. Dobré zdání pán ze Strahlendorfu, Eecku a z Nostic dd,

9. ervence 1621.

***) Vid. st. arch. Kurz Ferdinandovi dd. 24. ervence 1621.
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spolky odepely prchod válenému materiálu, jenžto byl z Milána

zaslán císai na pomoc.

Zatím vynasnažoval se vyslanec francouzský Gueífier, aby ve

Spolcích zjednal uznání smlouv madridské; nkterými pídavky

uinil jej pro katolíky píjemnjším, ale tím se smlouva stala

spolencm ješt odpornjší. Veltlínsko mlo býti poddáno jako

díve s tou podmínkou, aby tam víra protestantská nebyla trpna

a katolíci pro své náboženské pesvdení z majetku svého vy-

hnaní, aby na území všech tí Spolk majetku svého zase nabyli,

na území tom mohli se usaditi, svobodn a bez pekážky víru

svou vyznávati, kláštery, kostely a školy zakládati. Spolkové

protestantští mli tedy výhody finanní, ježto jhn plynuly z panství

nad Veltlínském zaplatit zkrácením své církve a navrácením statk

vypovzených, které byli již všelikým zpsobem zpenžili. Vévoda

t: Ferie, jenž o tchto pokusech Gueífierových nabyl vdomosti,

snažil se je zmaiti a vypravil k tomu úelu jednatele svého na

snm do Churu pozvat spolky k vyjednávání v Milán, pi emž
ml slíbiti, že Veltlinsko bude jim navráceno. Pozvání toto bylo

v Churu zamítnuto, ponvadž snm nechtl vyslance francouzského

uraziti a o roní podporu francouzskou se pipranti, ale ná\Th

Gueffierv nebyl také pijat, ponvadž spolenci panství nad Vel-

tlinskem nechtli pijmouti s podmínkami, které by byly, a by

již pocházely od Francie nebo od Španlska, položily hráz pro-

testantismu.

Zatím ve vyjednávání v Imstu peiiišeném zase se pokrao-

valo a tentokráte vzalo brzký konec, když vešlo v známost, že^im*

Spolky nastoupily výpravu do Veltlínská a že podnikly útok na

Bormio. Podnik skonil se zase nešastn pro útoníky, jelikož

byli u Bormia krvav odraženi. Místodržitel milánský a kníže

Leopold rozhodli se výbojn vystoupiti; první udeil na Chiavennu
^°g.!'i^*

a dobyl jí, kdežto plukovník Baldiron z Tirolska se usadil v horním

a dolním Engadinu. Ti Spolkové byli znieni, neuchopí-li se Francie ^^j-,.^'^*'-

zbran, nebo Rakušané brzy zaplavili i Práttigau. Ped útisky

bezuzdných voják a jejich vdc prchali mnozí kazatelé a spol-

enci do kanton švýcarských a rozmnožovali s\'ými žalobami záš,

ale také zdšení protestant, nebo nikdo o tom nemluvil, že by



39G

se poraženým se zbraní v rukou mlo pispti. Tm, kdo byli

tísnni, nezbylo nic jiného, nežli poíti nové vyjednávání, aby se

zachránilo, co se dalo zachrániti. Takovým zpsobem uzavena

byla v Milán dne 25. ledna 1622 dvojí smlouva; jedna týkala se

Veltlina a druhá Spolk samých. První listinou vzdávaly se Spolky

svého panství nad Veltlínem a Bormiem proti ronímu píjmu

25.000 zl. : komu by panství nad územím tímto mlo pipadnouti

nebo má-li býti svobodné, nebylo ustanoveno. Druhou smlouvou

zavázali se spolenci k vnému spolku se Španlskem a k svo-

bodnému prchodu jeho vojska do Nmecka; církev katolická,

mla se odtud svobodn rozvinovati. Mezi arciknížetem Leopoldem

a Spolky ujednáno, aby tyto se vzdaly aliance s dolním Engadiuem,

se Spolkem Šedivým a s panstvím Maienfeldským, aby tak rozši-

ování moci rakouské na tomto území nekladla se žádná pekážka.

Ukázalo se brzy, že arcikníže Leopold požadavky své píliš

pepjal, když chtl nejen svou moc tímto zpsobem rozšíiti, nýbrž

také církvi katolické na dobytém území neobmezené panství zjed-

nati. Práttigavští, akoliv jim byly zbran z vtší ásti odaty

"^622^'^ akoliv mli všelikých zásob nedostatek, pozdvihli se nenadále

do posledního muže a osvdujíce udatnost pímo bájenou vyhnali

a porubali v kratiké dob posádky rakouské. Úinek tchto ví-

1622 tzství jevil se v Churu, když tam byl dne 27. ervna snm od-

býván. Spolek se Španlskem prohlášen za zrušený, od Španlska

požadováno, aby navrátilo Chiavenuu, a od arciknížete Leopolda^

aby ustoupil z obsazeného území a ježto arcikníže požadavek ten

zamítl, usneseno, aby vojsko spolkové vtrhlo do Tirolska. Spol-

enci pedpokládali, že stav vcí na bojišti nmeckém se nezmní

a že arcikníže bude nucen vtší ást vojska svého v Elsasích vy-

držovati a ponvadž se tak stalo, domohli se všelikých úspch,

když boj vypukl. Po bitv u Hóchstu však zmnily se vci

v jejich neprospch; Kristián Halberstadtský a hrab z Mansfeldu

museli následkem porážky, kterou zde utrpli, ustoupiti do Francie.

Tím byly Elsasy pojištny proti všelikým útokm a arcikníže Le-

opold mohl etného vojska svého jinde upotebiti. Když spolenci

1G22 pes to ve válce pokraovali, utrpli dne 12. záí u Canovy po-

rážku, která mla za následek velkou demoralisaci mezi nimi

:
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jedna rána za dmliou je nyní stíhala. Zakroením spíseženc po-

alo se však A7Jednávati v Liudav, v emž se súastnili zástupci

Švýcarska, spolk a arciknížete Leopolda. Ujednána smlouva,

kterou Dolní Engadin a území Šedivého Spolku postoupeny zase

Rakousku, kdežto panství Maienfeldské mlo ostatním dvma Spol-

km zstati. Na snme Churském byla smlouva lindavská vtšinou

hlas pijata,

Všecky tyto úmluvy jak v Lindav tak v Milán musely se

považovati za prozatímn tím spíše, jelikož byly uzaveny sice ve

smyslu ale ne na výslovný rozkaz rozhodujících mocností císae a

krále Španlského, kteí se výhod smlouvami postoupených mohli

vzdáti, kdyby se tomu Francie opela. Na odpor Francie však

museli býti pipraveni, uebot jak se mohlo oekávati, že dovolí,

aby nabyl nových zemí rod, který byl práv povstáním eským na

kraj záhuby piveden a který — jak ve Francii se smýšlelo —
jen tím ped záhubou zachránn, že král podal císai ruky po-

mocné. Nejvyšší zásadou politiky francouzské bylo, nedoprati

Španlm žádného rozšíení a nyní mlo se tak státi na njmu

starých spojenc koruny francouzské a mla tak uvalena býti po-

tupa na jméno ft'ancouzské? Celý systém alianní, jemuž Fraucie

dkovala svou dležitost, byl ohrožen, kdyby ješt déle neinn
se dívala. Klid Francie do této doby nebyl nijakž dobrovolný,

r. 1621 v}T)ukla válka s Hugenoty, kteráž krále donutila k poko-

ující úloze, jakou hrál, když Mansfeld vtrhl do Francie. Válka

hugenotská byla však od 19. íjna ukonena smlouvou, kterou ^''^^

Ludvík u Montpellieru podepsal a která mu dovolovala, aby vojska

svého voln mohl upotebiti. Neoekávalo se nic jiného, nežli že

král vojska svého upotebí proti Španlsku a se všech stran se

to také od nho požadovalo ; nebo když potom krátký as meškal

v Avignone, pijel k nmu kníže Savojský a žádal jej dtkliv,

aby u Spolk zaki-oil a žádost jeho podporována byla od vyslance

benátského a od bojovného connetabla vévody z Lesdiguires. *)

Král uinil nkteré sliby v tom ohledu, ale jelikož smlouva nebyla

ješt uzavena, km'že Savojský uložil, když odcházel, synovi svému,

*) Mnich. st. arch. Valerian Jocherovi dd.^12. listopadu 1622.
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aby ve vyjednávání poki*aoval a piinním tohoto uzavena smlouva

mezi Francií, Benátském a Savojskem, jenž byla dne 7. února 162í>

v Lyon podepsána. Smlouva mla za úel obnoviti panství Spolk
a pi-oto se zavázali spojenci vypraviti do pole 36.000 muž. Ne-

vzdají-li se Španlsko a Rakousko toho, co dobyly, mohlo dojíti

k válce.

Dvma knížatm velice na tom záleželo, aby nedošlo k válce,

jenž tímto zpsobem hrozila vypuknouti a tak oba již dlouho

ped uzavem'm smlouvy lyonské k tomu psobili, aby píina ne-

dorozumní mezi Španlskem a Francií byla odstranna. Papež

totiž z dvod náboženských pál si zabránit válce mezi mocnostmi

katolickými a druhým tímto knížetem byl Maximilian Bavorský,

jenž se chtl ucházeti o souhlas Francie s penesením hodnosti

kurfitské ; Maximilianovi bylo se obávati nepíznivého rozhodnutí,

kdyby se Francie prohlásila proti Španlsku a pak ovšem i proti

císai.

Aby válku odvrátil, podnikl Maximilian úlohu diplomatickou,

která sice nebyla korunována úplným zdarem, ale konána byla

zajisté s velikou obratností a \7trval0sti. Maximilian uvedl na

denní poádek návrhy, ježto mly soupee uspokojiti, ale vlastn

mu o to bželo, aby Francie se vzdala svého starého spojenství

s nmeckými protestanty a aby se pidala ke katolíkm. V Nmcích

chtl Maximilian utvrditi držení zemí tím zpsobem, jaký ml na-

stati vyhlášením kletby na falckrabte a jmenovit chtl — jak se

zajisté právem domníváme — zakroením Francie Dolní Falce na-

býti. Ml tedy pi tom svj prospch na zeteli. Chce-li kdo

omlouvati nebo odsuzovati tuto s cizinou koketující politiku, musí

vyznati: že Maximilian jednal tak jako vždycky inívali všichni

nmetí knížata, kteí se o svj osobní prospch starali. Obratní

mezi nimi dovedli ovšem zájmy své uvésti ve shodu se zájmy

obecnými, emuž dkovali své úspchy.

K provedení plánu svého užil Maximilian dvrníka, kterého

v záí 1622 poslal do Paíže a který jako P. Hyacint náležel ádu
kapucínskému: byl to Ital jménem P. Valerianus Magni. Maximi-

lian nepoteboval se obávati, že inností tohoto muže vzbudí ne-

dvru dvoru vídeského, nebo císa byl mu uložil, aby ki*ále
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Ludvíka získal pro udlení hodnosti kurfitské a konal tedy jen,

co mu bylo uloženo, dal-li ve Francii ^7jednáYati. Úkol, jejž

vznesl na jmenovaného kapucína, neobmezoval se však jen touto

záležitostí, dvraík jeho ml se také pokusiti o uklizení sporu

veltlínského a ml ujednati spolek mezi Francií a Ligou katolickou.*)

Spravuje se tedy tím, co mu bylo od Maximiliana uloženo, navrhl

P. Valerianus, když do Paíže pibyl, kancléi Brulartovi de Sillery

a presidentu Jeanninovi, co se týe vyrovnání v sporné otázce

veltlínské, aby pevná místa na tom území odevzdána byla nestran-

nému knížeti a o osudu Veltlínská aby bylo pozdjší úmluvou

rozhodnuto. S tímto prostedkem oba francouzští státníci nesou-

hlasili; nechtli ani slyšeti, aby pevná místa odevzdána byla

nkomu tetímu, ponvadž by se tím odchod Španl protáhl. P.

Valeriau tedy v druhé porad se vytasil s novým návrhem, jenžto

se zdál býti vhodnjším k pojištní míru: navrhl, aby Veltlín a

hrabství Bormijské jakožto len rovnoprávný vstoupily do svazku

tí ostatních Spolk. Kdyby se tak stalo, byla by církev katolická

ve Veltlinsku proti všem útokm pojištna, pání papežovu bylo

by vyhovno a Spanlm byla by odata všeliká záminka k držení

jednotlivých míst.**) Avšak ani tento návrh ve Francii se nelíbil,

zajisté proto, že se tam obávali, kdyby Veltlínští záležitosti své

samostatn spravovali, že by udržovali dobré pátelství s Milánem,

že by vojsku španlskému vždycky povolili prchod do Nmec a

že by tak Španlsko pedce jen tžilo z nového stavu vcí. Když

Maximilian zvdl, s jakými obtížemi vyjednávání toto v Paíži se

setkává a kterak i vyslanec španlský k jednateli jeho nepátelsky

se chová, uložil mu, aby na to váhu kladl, že mu jen o mír bží,

ostatn však aby se utekl za osobu nunciovu, jemuž jest od pa-

peže uloženo v záležitosti této prostedkovati a jemuž tedy pednost

písluší. Bhem msíce ledna podal P. Valerian do Mnichova

*) Instrukce, kterou Valerianus na cestu svou do Francie od Maximiliana

obdi'žel, jsme nenalezli; mli jsme jen listy po ruce, v nichž o jednání

svém podává zprávu do Mnichova a podle nichž mžeme souditi, co mu
bylo uloženo.

**) Mnich. st. arch. P. Valerian Jocherovi (?) dd. 29. íjna 1622 a násle-

dující psaní.
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zprávu, že kabinet francouzský se odhodlal splnomocniti papeže,

tiby v záležitosti veltlinské rozhodl, jak za dobré uzná, rozhodnutí

však mlo se zakládati na smlouv madridské, panství Spolk mlo
tedy býti ve Veltliusku obnoveno. Mnich poznamenal, že si dal

všemožnou práci, aby návrhu svému o pijetí Veltlínu jakožto sa-

mostatného lena do svazku spolkového zjednal všestranný souhlas

a že nyní samo Španlsko jest s tím srozumno. Jakého druhu

smlouva uzavena byla píštího léta v ím, o tom budeme po-

zdji vypravovati.

Mnich kapucínský obmezoval se v další své innosti hlavn

tetím kusem své instrukce, uzavením spolku. Pi tom ídil se

zcela správn pesvdením, dosáhne-li toho úelu, že otázka

s strany hodnosti kurfitské sama sebou bude rozešena. Nenavi-hl

spolek pímo, ale všelikým zpsobem na nj narážel; poznamenal

také, kterak byl výhodným i Španlsku, tak že president Jeannin

dal se ho po svém jednateli na vc vyptati. Nyní však Valerian

choval se zdrženliv, ukázal k povolnosti Francie naproti Mans-

feldovi, nechtl na pohled nieho slyšeti o spolku a vzbuzoval tím,

jak se domníval, v presidentovi jen ješt vtší touhu po vyjedná-

vání. Maximilian schválil jednání jeho a uložil mu, aby setrval

pi své zdrženlivosti, dokud se mu nedostane uritého slibu, že

Francie se chce spoliti s katolíky nmeckými; teprve tehdy ml
se pustiti do vyjednávání o podmínkách spolku.*) Králi ml Va-

lerian dokazovati, že protestanti všech zemí tvoí revolum' stranu

a že jest na prospch jeho, aby je potíral. Ukázalo se však nyní,

že státníkm francouzským spolek s katolfky nmeckými neležel

tou mrou na srdci, jak se domníval mnich kapucínský, jelikož

uplynulo více nedl, aniž by bylo došlo k opravdovému vyje-

dnávání. Maximilian tedy uložil vyslanci svému, aby nejdí"íve vy-

ídil otázku o hodnosti kurfitské.**)

Se záležitostí touto nebylo žádných obtíží, jelikož z Francie

bylo již ped tím, nejspíše na ei P. Valeriana uloženo vyslanci

Baugymu, aby v Režn psobil k tomu, by hodnost kui'fitská

*j Mnicti 8t. arch. Maximilian P. Valerianovi dd. 13. prosince 1622.

**} Tamtéž. Maximilian P. Valerianovi dd. 3. ledna 1623.
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byla Maximiliauovi propjena. Když však Yalerian návrhy o spolku

uvedl na denní poádek, nabyl zkušenosti, že domnlá horlivos

u Francouz pominula. Nicmén nevzdal se nadje, že úkol jeho

se zdaí; v porad, kterou v této záležitosti odbýval s kancléem 'Icsa'^'

Brulartem a se státním tajemníkem Puysieiix, snažil se vylíiti

výhody aliance. Ukázal k zbrojným prostedkm Ligy a doložil,

že by mohla býti vydatnou protiváhou proti moci Habsburk (!)

a že tedy spolek s ní musí býti vítán všem, kdo od rodu tohoto

jsou utlaováni. Výklady jeho mly pouze ten výsledek, že mu
nebyla udlena konená odpov, nýbrž že byla k nové porad

odroena. Valerian vykládal si zdrženlivé chování Francouz tím,

že se nestala roztržka mezi Španlskem a Bavory, kteréž se nadali,

nebot jen v tom pípad že by spolek pro n ml cenu.*)

To však nebyla jediná píina. Nebo jakkoli nabídnutá ali-

ance katolická prospchu a sebelíbosti fi'ancouzských státník po-

chlebovala, nemohli pedce bez všeho k ní se odhodlati, ponvadž

spolek s katolíky vymezoval naprosto spolek s protestanty; tito

a Holanané byli by se Francii odcizili, což by bylo nutné mlo
za následek pemnu politických pomr mezi státy evropskými a

utvoení nových aliancí. Nebo akoliv Maximilian se nezauášel

nepátelskými plány proti císai nebo jeho diidv, nýbrž chtl jen

podržeti, co by na snme deputovaných v Režn bylo ustanoveno,

byl by se ve spolku s Francií bu již sám nebo zajisté nástupci

jeho znepátelil s rodem Habsburským* Jakmile by však císa

byl od katolík opuštn, musel by se sblížiti s protestanty nmec-

kými, což by bylo zajisté nezstalo bez úinku na vnitní pomry
rakouské. Co by byla Francie získala pipojením katolík, bylo

by bývalo zváženo odpadnutím protestantských spojenc. Okolnosti

tyto se uvážily a vyjednával-li Ludvík ješt dále s Maximilianem,

chtl tak uiniti jen s tou podmínkou, že by s protestanty udi'-

žoval veejn posavadní své spojení, kdežto by s Ligou potají se

spojil, ne aby sil její pro sebe upotebil, nýbrž aby je císai od-

loudil a tak ochromil. Jemu byla jen ueutrálnos Ligy žádoucí,

ale ne spolek s ní.

*) Mnich. st. arch. Valerian Maxiniilianovi Bavorskému dd. 28. ledna 1623.

Gindelv: Djiny eského povstání. Dii IV. 2G
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Podle toho vypadla také odpov, kterou mnich kapucínský

po dlouhé pestávce obdržel od Puysieux. Spolek byl zamítnut,

pes to však poskytnuty byly knížeti Bavorskému nkteré dležité

ústupky pod výminkou, která sice nebyla jmenována, ale pedce

sama sebou se rozumla, aby se odtud neutráln choval. První

ústupek v tom záležel, že král chtl knížete chrániti v držení

hodnosti kurfitské ; za druhé chtl se ujmouti jeho zájm a proto

psobiti k tomu, aby hrab Mausfeld nepodnikl útoku na Bavorsko

:

za tetí slíbil král, že bude knížete podporovati penzi, nebude-li

sám v nesnázích. Podle slov, kterých Puysieux užil pi této píle-

žitosti, nemohlo se nijakž o tom pochybovati, že se požaduje na

stran francouzské, aby Maximilian z území falckého nkomu te-

tímu nieho nepostoupil, nýbrž sám všecko podržel a v ohledu

tomto chtli ve Francii Maximiliana i proti Holananm se zastati.

S^aleriau nejsa s odpovdí touto spokojen poznamenal ve své zpráv,

že jest nepíznivjší, nežli ta, kterou obdržel ped temi nedlmi

a která jest nám neznáma; v odpovdi této že pomoc penžní ne-

byla spojena se žádnými podmínkami.*) I snažil se ješt nyní

vylíiti státníkm francouzským výhody spolku a hledl získati pro

nj vyslance benátského a savojského. U tchto shledal se s nej-

vtší ochotností, k emuž zajisté nemálo pisply úspchy Ligy.

Na toto nové pednesení dlal mu Puysieux více nadje a ujišoval

jej také, že Mansfeld obdržel rozkazy, aby území ligist nenapadal

;

pi tom však chtl zvdti, jak se budou Maximilian a Liga proti

nmu chovati.**)

Zatím však došla nejspíše od vyslance francouzského, jenžto

meškal v Éezn, zpráva, že Maximilian a Liga konají rázné pí-

pravy, aby se opeli loupežným výpravám Mansfeldovým a útokm,

které hodlal podniknouti na císae a proto zamítnut byl konen
spolek s Ligou, ponvadž nemohli ji k neutrálnosti pímti. Vale-

rian vzdal se vší nadje na njaký další úspch, ponvadž se ja-

kožto cena za spolek požadovalo nepátelství proti Španlsku a

odporuil knížeti Maximilianovi, aby jiné osob svil vyjedná-

*) Valerian (P. Hyacintoví?) dd. 18. února 1623. Mnich. st. archiv.

**) Mnich. st. arch. Valerian Maximilianovi dd. 25. bezna 1623.
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váuí. *) Akoliv státníci francouzští neuzaveli nabízeného spolku,

nechtli pedce s knížetem nakládati jako s nepítelem, nýbrž po-

žádali jej po zvláštním vyslanci, nejspíše v msíci beznu, za ne- ^''-^

utráluost a v náhradu za to nabízeli jemu a Lig ochranu proti

Mansfeldo\i a Holananm. Maximilian prohlásil naproti tomu,

že císae nedá v šanc útokm a že Ligu proti všelikému nebezpe-

enství musí pojistiti, zamítl tedy neutrálnost; ale pes to potají

prosil o podporu, kdyby se pomry pro Ligu zhoršily.**)

V.

Z toho, co povdno, jest vidti, že v Nmcích, když snm
doputovaných byl shromáždn, nové zbrojení Mansfeldovo kladli

na úet Francie a že státníci francouzští nepopírali, že mají vliv

na hrabte a že by mu mohli pedepsati, kam by útok svj ml
zamiti. Nejvíce podpory však došel hrab z Mansfeldu u Holan-

an, kterým ovšem na tom záloželo, aby válka nabyla rozsáhlých

rozmr a opt v Nmcích se rozzuila, ponvadž jen tehdy byli

jisti ped útoky španlskými. Když byl Mansfeld již po ti m-
síce stál v služb jejich, vtrhl s jejich svolem'm do Ostfrieslandu

a najímal tam nové vojsko, aby se z jara vydal do vnit Nmecka.

Najímání toto zakryto pláštíkem: Kristián Halberstadtský, který

nyní pod hrabtem sloužil jako generallieutenant, prohlásil ve ve-

ejných patentech, že vojsko se najímá 'pro Generální stavy***) a

nepiznal se tedy, že pomocí jeho chce se zpsobiti restituce falc-

krabte. V severních Nmcích obávali se již pustošení, jaké zbro-

jení Kristiána Halberstadtského bude míti za následek a sám

kurfit Braniborský, akoliv pál falckrabti, neopomenul obavy

své projeviti, f)

*) Tamtéž. Valerian Maximilianovi dd. 1. dubna 1623.

**) Tamtéž. Maximilian Valerianovi dd. 28. kvtna 1623.

09 Tiini
***) Mnich. st. arch. Patent Kristiána Halberstadtského dd.

1. listopadu

1622.

f) Sas. st. arch. Kurfit Braniborský kurfitovi Saskému dd. ^'
, , ^;^;7rr—^

8. ledna 1623.

26*



404

Také Vilém Výmarský vystoupil opt ua jevišt a vytasil se

s plánem o spolku, který vypadal jako societas christianae defen-

siouis, od císae odporuovaná a — mimochodem eeno — také

zstal bez výsledku. Jmenovaný kníže chtl založiti „spolek míru",

jenžto se ml skládati z veejných a tajných úastník a jenžto

se ml zavázati k píspvkm, jimiž by se mohla vyzbrojiti „silná

armáda" a zíditi potebná skladišt. Každý bez rozdílu víry

mohl do tohoto spolku vstoupiti a úelem jeho mlo býti navrá-

cení falckrabti jeho zemí ddiných a jeho eské íše volební.*)

V první horlivosti své snažil se Yilém získati celý svt pro svj

spolek a vypravil také vyslance do Hagu, aby Generální stavy

požádal za podporu. Všecko toto vynasnažení však nemlo žádného

výsledku, a innost Vilémova jen potud prospla falckrabti, že

prostedky svými pispl k rozmnožení nové armády a také svého

bratra knížete Fridricha piml, že chtl nkolik praporc vojska

vyzbrojiti a s najatými žoldnéi Vilémovými spojiti. Když smlouva

o tom byla uzavena, Fridrich bratiii svému Vilémo\i. vyplatil

30.000 tolar.**) Vilém jal se vyjednávati také s Ludvíkem, kní-

žetem Anhaltským, který se skuten zavázal zaplatiti 35.000 tolar

na najímání vojska. Z listin pi tom vjTnnných, vyrozumíváme,

že Vilém chtl najmouti 6000 muž pchoty a 2000 jezdc.***)

Knížata Výmarští uzavírajíce vzájemnou smlouvu projevili

nadji, že kraj Dolnosaský vezme je s vojskem jejich do své

služby ; myslili tedy, že se pidá k falckrabti, a že tím zpsobem

konen splní, co se po ti léta od nho oekávalo. Když stavové

^•g,;^'- poátkem února v Brunšviku se shromáždili, mli ped rukama

dv listiny, které je pobízeli na dráhu nepátelskou proti císai;

hrab Mansfeld oznamoval, že jen tehdy zbran složí, uiuí-li tak

Španlé a ligisti, k emuž pipojeno bylo vyzvání, aby uinili pi-

mené usnesení ; dále podal žádost kníže Vilém Výmarský, kterou

*) Stanovy a manifest spolku pokoje dd. 17. íjna 1622. ISInich st. arch.

**) IMnicli. st. arch. Osnova smlouvy mezi Vilémem a Fridrichem Yýmarským

dd. 2,12. ledna 1623. Smlouva mezi obma knížaty dd. 17/27. ledna 1623.

***) Tamtéž. Smlouva Viléma Výmarského a Ludvíka Anhaltského dd. 17/27.

ledna 1623.
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oznamoval, že najímá 8000 muž vojska a žádal, aby byli pijati

do služby kraje Dolnosaského.*)

Po delším vyjednávání usneseno v Brunšviku nejen knížete

Viléma s vojskem jeho do služby pijmouti, nýbrž kromé toho

ješt dále zbrojiti a k úelu tomu 7000 muž pchoty a 3000

jezdc najmouti. Kraj Dolnosaský byl by ml tímto zpsobem

v poli pes 18.000 muž. Vojsko toto mlo sloužiti za ochranu

proti všelikému násilí a plenní, kterýmžto dvodem ospravedlo-

váno ped císaem snesení snmu, ale že se za tím pedce jen

skrývaly nepátelské zámysly 'proti císai, o tom svdilo dostaten

samo vyjednávání. Nebof chtl-li býti kraj do opravdy neutrálním

a chtl-li se jen proti násilí brániti, povinen byl obsaditi pechody

pes Veseru a jiné eky a neml dovoliti ani Mausfeldovi ani

Kristiánovi Halberstadtskému aby pes n postupovali. Uinno
bylo sice pimené osvdení, ale naproti Kiistianovi Halberstadt-

skému nebylo provedeno, ponvadž se mu nepekáželo, když n-
kolik míst v kraji Doluosaském obsazoval ; a když pozdji naskytla

se otázka, mají-li býti císaští povoláni na pomoc, kdyby Mansfeld

do kraje vtrhl nebo mají-li se dovolávati pomoci Mansfeldovy, kdyby

císaští do zem vrazili, nebyla otázka tato vyízena. Nebylo vbec

jinae možno, nežli že na snme krajském jedlo se proti císa

ukryté nepátelství, ponvadž také kui-fit Braniborský snažil se,

jak hned budeme vypravovati, kurfita Saského k útoku na císae

pemluviti a chování kurfii-ta Braniborského touto dobou v Nmcích

rozhodovalo. Plukovníkem nade vším zbrojným lidem krajským

zvolen Jií kníže Luneburský a dán mu také k ruce pimený
štáb plukovní.*") Jelikož však, pokud se toho slovy mohlo dosá-

hnouti, chtli válku od kraje Dolnosaského odvrátiti, usneseno \j-

praviti deputaci k Mansfeldovi s tím napomenutím, aby odvolal

*) Sas. st. arch. Mansfeld stavm kraje Dolnosaského dd. 12 22. ledna

1623. — Tamtéž. Instrukce Viléma Výmarského pro jeho vyslance dd.

12 22. ledna 1623.

**) Sas. st. arch. Usnesení snmu kraje Dolnosaského dd. 8/18. února 1G23.

V. sas. st. arch. je dvojí seznam snesení snmu Dolnosaského. V jednom

není o tom ei, že kníže Vilém Výmarský iiijímá se do služhy kraje

Dolnosaského, v druhém vc ta podrobn jest ustanovena.
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své vojsko, které Yeserii pekroilo a tím na území krajské se

dostalo. Mansfeld odpovdl, že by prám' tomu rád vyhovl, že

však vojsko, toto mileží Kristiánovi Halberstadtskému, který prý

s ním všeliké spojení perušil.*) Jak se ta vc mla, hnedle

uslyšíme.

Císa a jeho tajní radové hledli s nedvrou vstíc snmu
kraje Doluosaského a požádali kurfita Saského za zakroení, aby

na snme tomto nestalo se žádné nepátelské usnesení, kteroužto

žádost kurfit Sasky pro pronásledování lutherán v echách za-

mítl.**) Císa zárove vyzval pímo jednotlivá knížata, jenž mli
statky v kraji Dolnosaském, aby mu poskytli pomoc k pronásle-

dování Mansfelda a Kristiána Halberstadtského, zejména ^7zval

k tomu krále Dánského a Kristiána staršího, knížete z Luneburk-

Zelle. U Dánska, jak samo sebou se rozumí, vyzvání toto nemlo
výsledku, naproti tomu Kristián starší jevil sto chutí žádosti císa-

ov vyhovti, alespo poal s císaem dvrnou korespondenci

z níž bezpen možno vyrozumti, že vojsko mansfeldské chtl

z kraje Doluosaského vybíti. Konen císa schválil najímání kraje

Doluosaského pod tou výminkou, že by Mansfelda odrazili, kdyby

vtrhl do zem.**")

V íšské dvorní rad naskytla se také otázka, nemá-li se

vyhlásiti kletba na Kristiána Halberstadtského; usneseno, požádat

v píin té za dobré zdání kurfita Saského a kurfita Branibor-

ského, ý) Skoro by se bylo stalo náhodou, že by se byl císa

zbavil tohoto ilého nepítele. Mansfeld, jak se zdá, pojat byl

žárlivostí a nedvrou ke Kristiánovi Halberstadtskému a z této

píiny odepel mu potebnou podporu, když Kiistian pokusil se

i''23 z biskupství Mindenského, kde se s vojskem svým v msíci lednu

nalézal, o útok na Rinteln.ff) Jelikož Ki'istian Halberstadtský byl

*) Sas. st. arch. Relace vyslanc kraje Dolnosaského dd. 12/22. února 1623.

**) Vid. st. arch. Kurfit Sasky Ferdinandovi dd. 1/11. iinora 1623.

***) Vid. st. arch. Ferdinand stavm ki-aje Dolnosaského dd. 14. bezna
1623. — Tamtéž. Ferdinand Kristiánovi IV. dd. 10. února 1623. —
Tamtéž. Ferdinand Kristiánovi Luneburskému.

t) Vid. st. arch. íšská dvorní rada císai dd. 10. února 1623.

-{tj Mnich st. arch. Instrukce Kristiána Halberstadtského pro hrabte z Isen-
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tím uražen a od Mausfelda požadoval zadostumní takového zp-

sobu, aby mu vojsko skládalo písahu zrovna jako hrabti Mans-

feldovi, kterýžto požadavek vsak, jak se podobá, hrabe z Mans-

feldu zamítl, oba soudruzi tou mrou sob se odcizili, že Kristián

Halberstadtský vzdal se postavení svého jako geuerallieutenant.

Práv tou dobou, když spor tento vypukl, vynasuažovala se znovu

matka jeho, aby jej s cesty dobrodružné odvrátila a s císaem

smíila. V list, který nepipouští žádné pochybnosti, že pání

toto skuten chovala, kladla synu svému na srdce, že nevhodné

jest spojení s Holanany, kteí prý jsou od pirozenosti své rebely,

a že se na nj nesluší, aby jako kníže podízen byl velitelství Mans-

feldovu. Tímto zpsobem ml se Kristián státi pístupným dalším

vcem.*) Akoliv psaní toto Kristiánovi nebylo dodáno, pedce

matka jeho toho dosáhla, že osvdil ochotu vjjednávati s bratrem

svým knížetem Fridrichem Oldichem, ímž mlo býti zpeetno

odtržení jeho od Mausfelda a jak matka nejspíše se nadálá, mla
se raziti cesta vyrovnání jeho s císaem. Oba bratí sešli se ^ícga""

v Kaleuberku a zde slíbil Kristián, že se vzdá posavadního spolku

svého s „ki'álem Bedichem" a s hrabtem z Mansfeklu, že vojsko

své sprostí písahy, kterou jest Bedichovi zavázáno, že s m'm

vstoupí do služby bratra svého a že plukovníku kraje Dolnosas-

kého — aniž by však velitelství jeho byl podízen — vrn bude

pomáhati, pokud by útok jeho nesmoval proti Generálním stavm

nebo proti králi Bedichovi; každým však zpsobem mlo býti

Mansfeldovi mocí zabránno, aby nevtrhl do zemí knížete Brun-

š\dckého. Listina, v níž podmínky tyto byly zaznamenány, pode-

psána byla nejen od obou bratí, nýbrž také od jejich matky.

Fridrich Oldich podávaje císai zprávu o smlouv v Kaleuberku

uzavené proje\'il nad tím své uspokojení, že spolek Kristiánv

s Mansfeldem jest zrušen a že vojska svého proti císai nebo

proti katolíkm ueupotebí, nýbrž znenáhla je rozpustí. Pro nynjší

jeho chování a pro jeho mladost necha mu císa provinní jeho

burku dd. '-. 1623. Oppel vypravuje obšírn o sporu Kiistiana
5. února ii ji j

Halberstadtskébo.

*) Oppel I. 40(3.
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odpustí a Halberstadt mu ponechá.*) Podobnou žádost zaslal Kri-

stián Dánský, který tedy také vil, že Kristián Halberstadtský

oddá se pokojnému živobytí.**) Císa byl tmito dvma pípisy

trochu upokojen a odpovdl knížeti Fridrichovi Oldichovi, že

pání jeho vyhoví, jakmile sliby jeho budou splnny.***)

Mla-li se splniti nadje s strany Kristiána Halberstadtského,

neml bratr jeho svoliti k výminkám, za kterými Kristián hodlal

])odporovati plukovníka krajského. Výminky tyto svdily dosta-

ten, že mezi Kristiánem a Mánsfeldem nebylo takové napnutí,

aby se byl první z nich spolené vci odcizil a aby byl jmenovit

podnikl útok na vojsko „králi Bedicho\4" sloužící, — k nmuž
pcdce také Mansfeld s lidem svým náležel, — nýbrž že mu hlavn

o to bželo, aby se zprostil posavaduí své podízenosti Mansfeldovi

a aby zásobování vojska svého svalil na bedra bratrova, který se

pi uzavírání smlouvy skuten uvolil 100.000 tolar vyplatiti.f)

Fridrich Oldich poznal dosti brzy chybu, jaké se dopustil v Ka-

lenberku a aby ji napra^i.1, pedložil bratru svému k podpisu

revers, v nmž se tento ml zavázati, že své vojsko po tech m-
sících beze všeho odporu rozpustí. Kristián však se zpoval pod-

mínce této vyhovti; psal bratrovi svému, že jen tehdáž ji splní,

poskytuou-li mu císa a stavové katolití dostatek jistoty proti

dalším útokm.ff) Zárove jevil nespokojenost s byty v knížectví

Brunš\4ckém a v biskupství Mindenském, postoupil také do bi-

skupství Hildesheimského a stál tak uprosted kraje Dolnosaského,

Kdyby byli stavové kraje Dolnosaského mli odvahu na císae

udeiti — k emuž dosti chuti jevili — byli by se museli pidati

ke Kristiánovi Halberstadtskému; a snad by se to bylo stalo,

kdyby se byl kurfit Sasky, akoliv událostí ezenských neschva-

loval, neprohlásil pro císae a kdyby byl nezamítl návrh o útoku

*) Vid. st. arch. Fridrich Oldich císai dd. „~^ 1623.
'

7. bezna
**) Sas. st. arch. Kristián IV. [Ferdinandovi II.] dd. 6/16. bezna 1623.

***) Vid. st. arch. Ferdinand Fridrichovi Oldichovi dd. 3. dubna 1623.

f) Sas. st. arch. Smlouva mezi obma knížata Brunšviclíými dd. 14/24,

února 1623.

tt) Oppel, I. 416.
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ua císae, který mu kurfit Braniborský práv uinil. Tento po-

divný ná\Th uinn byl v Annabcrku, když oba knížata se tam sesli.

Jakmile hodnost kurfitská byla Maximilianovi propjena,

zpravil o tom císa km-fita Saskélio a pozval jej znovu do Rezna,

aby se mohly vykonati porady o odporu, jaký by se ml klásti

Mansfeldo\i a Krlstiano\i Halberstadtskému. Zárove vypravil

pana Ilburka z Vesovic do Drážan, aby hledl osobn kurfita

pemlu\iti. *) Nežli Jan Jií psaní obdržel a nežli k nmu vysla-

nec dorazil, psal, jakmile mu byla donesena zpráva o tom, že jest

konen rozhodnuto o kurfitské hodnosti falcké, kurfitu Mohu-
skému, a káral krok tento zpsobem tak píkrým, jako by byl

nikdy neprojevil s ním souhlasu svého. Kurfit Sasky tvrdil, že

krok tento povede k trvalé válce, že šlape nohami práva kurfit,

jejichž mínní má se každým zpsobem ped vyhlášením kletby

vyslechnouti a že zvrací všechny smlouvy rodinné a Zlatou bulu,

ponvadž s vinným trestá se i nevinný. Kam to má dojíti, bude-li

se na píštím sjezde kurfitském o tom jednati, mla-li býti práva

píbuzných po mei uznána nebo ne a bude-li „jakožto vc nejistá

pedloženo a k rokování ustanoveno", o emž není žádné pochyb-

nosti, ješto hodnost byla celému rodu udlena.**) Maximiliau psal

kurfitovi Mohuskému díve ješt nežli nabyl vdomosti o tomto

list, a žádal jej za dobré služby u Jana Jiílio, k nmuž prý lne

nejvtší píchylností a jemuž prý by spchal na pomoc, kdyby

nkdo na nj útok podnikl. Psaní toto však sepsáno bylo jen

k tomu úelu, aby bylo zasláno kui-fito^i Saskému. Arcibiskup

Mohuský zachoval se skuten podle tohoto pání a v list,

kterým zásylku provázel, rozplýval se pátelstvím, které ostatn

nebylo strojené, ponvadž mezi ním a Janem Jiím vyvinul se

následkem osobní známosti dvrný pomr, o nmž svdí celá

jejich korespondence.***) Když kurfit Sasky obdržel tato psaní,

*) Khevenhillerovy Annales X. 78. Sas. st. arch. Kiu-fit Sasky kui-fitovi

T, .1 1 ' n 28. února
Braniborskému dd. ,„ , . 1623.

10. bezna

**) Tamtéž. Kurfit Sasky kurtiitovi Mohuskému dd. -

'

', ^ 1623.
'

6. bezna
***) Sas. 8t. arch. Maximilian kurfitovi mohuskému dd. 4. bezna 1623. —

Tamtéž. Kurfit Mohuský kurfitovi Saskému dd. 11. bezna 1623.
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liodlal se práv vydati do Annaberkii, kamž byl pozval kurfita

Braniborského, aby se s ním poradil, co by se vi událostem e-

zenským mlo pedsevzíti. Jan Jií cítil toho potebu sblížiti se

s knížaty protestantskými a jelikož nikdo neudržoval tak dvrné
pátelství s pronásledovaným falckrabétem a nikdo nebyl tak mocný

jako kiu-fit Braniborský, pozval tohoto k rozmluv. Pozvání bylo

1623 pijato a oba knížata sešli se v Annaberku dne 21. bezna.*)

Kurfita Saského provázeli tajní radové Schonberg, Polnitz a Loss,

kurfita Braniborského hrabe Adam ze Schwarzenberka, Kristián

z Belliua a LeAnn z Knesebecku.

Byl-li Jan Jií nad událostmi v ezn skuten tou mrou
rozhoen, jak by se podle jeho psaní kurfitovi Mohuskému

mlo souditi, rozhoenos jeho každým zpsobem znané ulevila,

když ob pochlebná psaní z ezna blíže ocenil. Nebo když radové

jeho poali vyjednávati se zástupci braniborskými o bžných otáz-

kách, vyslovili se tito proti cest do ezna, k níž císa také pána

jejich k vli Mausfeldo\i byl pozval, ponvadž udlené investitury

ani mlky neschvalují ani do války íšské zaplést se nechati ne-

chtjí. Sašové sice tvrdili, že politiku tuto schvalují, ale namí-

tali, že pouhým neuznáním toho, co v ezn bylo dokonáno,

k cíli se nedojde. Knížeti Bavorskému že byl propjen klobouk

kurfitský a skutek tento že se nemže více odestáti. Zdaliž by

se nemli nyní ujmouti dtí a píbuzných falckrabte a požado-

vati, aby na dti byla hodnost kurfitská hned po smrti Maximi-

lianov vznešená? Píklad ki*ále Anglického, který se pouze dtí

ujímá, odporouí prý, aby se tato cesta nastoupila. Hrab ze

Schwarzenberka a soudi*uzi jeho náhled tento zamítli, pravíce,

dtem že by se mohlo pozdjší penesení hodnosti kurfitské jen

písemn pojistiti a takovéto pojištní nemlo prý by vtší cenu

nežli papír a vosk, kterým by bylo zpeetno.

Když píštího dne ve vyjednávání se poki-aovalo, radové

braniborští ješt osteji vj^stoupili. Prohlásili, že kníže Bavorský

*) Sas. st. arch. Km-fit Sasky kurfitovi Braniborskému dd. " '

v-^~^^

a 6/16. bezna 1G23. Kurfit Braniborský kurfitovi Saskému dd. 10/20.

bezna 1623.
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nesmí býti za žádnou cenu pipuštn do sboru kurfitskélio, pon-
vadž vykonání kletby nad falckrabtem se stalo proti právu a jmeno-

vit proti §§. 26 a 39 císaské volební kapitulace. Braniborští

zástupci tedy, co se týe událostí ezenských, nechtli pestati na

pouhém toho pokárání, nýbrž byli odhodláni ve prospch falc-

krabéte všech prostedk užiti a v hájení jeho se siiastniti, kdyby

Sasko souhlasilo. Zde poprvé Braniborsko se vytasilo s tímto zá-

mrem, patíc smle vstíc nebezpeenství, ped nímž byl sám král

Dánský ustoupil. Radové braniborští naznaili tento zámr, uvažu-

jíce o zpsobech, jakých by se ve spolku s kurfitstvím Saským

mohlo užiti. Podle náhledu jejich nemlo se ani propjení
hodnosti kuríitské schváliti, ani se nemlo pestati na písemném

zaruení práv dtem falckým a píbuzným po mei, ponvadž se

na to nelze nijakž spolehnouti a tak že jen zbývá volba mezi

dvojím prostedkem. Bu že se mže vcem pustit volná uzda

a neinn pihlížeti, jaký smr vezmou, ehož však nelze schvalo-

vati, nebo že jest potebí zbrojiti. V ohledu posledním nastínili

zástupci braniborští úplný plán válený: jisto prý jest, že se pidá

kraj Horno- a Dolnosaský a ki-aj Francký že bude možno z vtší

ásti získati ; spolupsobnos Bethlenova že jest jista a také že se

mže poítati na vojsko Mausfeldovo; Anglie, Dánsko a Savojsko

vykonají prý svou povinnost, i pomoci francouzské lze prý se na-

díti a tak že utvoen bude spolek, jenž bude míti pevahu nad

spolkem císaovým s katolíky.*)

Všecky tyto výklady a výpoty musely pesvditi rady saské,

že v Berlín udržují pátelské styky s falckrabtem a že nyní

uznávají za vhodné veejn initi, co byli posud tajn a jen pá-

ním konali. Spolek navržený mohl zvrátiti všecko, co se bylo

stalo roku 1620 a 1621, Sasko bylo by si zmnou své aliance

nekoupilo pátelství falckrabte, ech a Výmarských knížat; a

kdyby noví spojenci domohli se vítzství, postavilo by jen nepá-

tely své na nohy. Výmluvnost braniborských zástupc minula se

tedy s úinkem, naopak povzbudila Sasy k opatrnosti a nedve
a tak zamítli návrh o zbrojení, aby se nezdálo, že chtjí ped-

*) Sas. st. arch. Protokol o schzce v Annaberku.
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stihovati kále Anglického a Španlského, kteí na se vzali pro-

stedkováuí. Jelikož zpsobem tímto zamítnuto bylo všeliké pímé
zakroení ve prospch falckrabte, nezbylo kurfitovi Branibor-

skému nic jiného, nežli s nepoízenou odjeti. Výsledek schze

obmezoval se na spolenou odpov, jakou oba kurfiti dali císa-

skému vyslanci, který za nimi pijel. V odpovdi této projevili

svou nespokojenost, že hodnost kurfitská byla Maximilianovi ud-
lena, ponvadž Bedich byl bez slyšení odsouzen;*) neodpovdli

však na vyzvání císaovo, aby se súastnili v poradách o obran

proti Mansfeldovi. — Po schzce v Annaberku Jan Jií nechoval

se pátelštji ke knížeti Bavorskému, neschvaloval toho, že mu
hodnost kiu"fitská byla propjena, ponvadž se nechtl ješt více

oddliti od knížat protestantských nežli posud, ale nym' se také

dozvdl, že na stran protestantské chtjí zmny z posledních let

za každou cenu zvrátiti ; k tomu ovšem nemohl napomáhati, nýbrž

hledl, pokud to na nm zánselo, boj pipravovaný odvrátiti. Xebo
sotva odjel z Annaberku, posýlal knížatm Výmarským jedno na-

pomenutí za druhým, aby je od dalšího najímání odvrátil, a vojsku

svému dokonce rozkázal, aby násilím vypudilo žoldnée od knížat

tchto najaté, kteí se byli v jednotlivých osadách kraje Horno-

saského usadili; také administrátora magdeburského (Kristiána

Viléma, markrabte Braniborského) napomenul, aby neposkytoval

podpory stran, ježto jest proti císai**) a dosáhl tímto zpsobem,

že pátelé falckrabte byli dílem zastrašeni a že knížata Výmarští

nemohli dostatek vojska sehnati. Konen svolal stavy kraje Horno-

saského do Jterbocku a uinil jim nán'h, aby zbrojili a vojska

upotebili proti každému, kdo by do zem vpadl, ímž mínni
byli pedevším Mausfeld nebo Kristián Halberstadtský, ponvadž

císa nechtl bez píiny vtrhnouti do ki*aje Saského. ***)

Všecky posavadní pípravy válené nevedly ješt k žádné

znanjší srážce; k té došlo teprve, když kníže Vilém Výmarský,

*) Sas. st. arch. Kurfit Sasky a Braniborský císai dd. 12/22. bezna 1623.

**) Sas. st. arch. Protokol o vyjednávání mezi km-fitem Saským a admini-

strátorem magdeburským dd. 21/31. bezna 162.3.

'•**) Kurfit Sasky stavm kraie Hornosaskélio dd. —

—

^t 1623.^ •>

1. dubna
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jenž se nemohl déle držeti na území svých bratí a v sousedních

bytech, s vojskem svým vytrhl, aby se spojil s Kristiánem Halber-

stadtským. Za pochodu svého pirazil k mstu Derenburku, ježto

vojsku jeho nechtlo popáti prchodu, nýbrž jen nkolik setniu

chtlo ubytovati. Popudiv se nad tímto odmítnutím, pustil na msto
útok a dal je v plen svým vojákm, kteí se tu dopustili všelikých '^,23''

ohavností.*) Po té spojil se bez pekážky s vojskem Kristiána

Halberstadtského, k nmuž vstoupil do služby jako plukovník nad

sborem, který s sebou pivedl; síla spojeného vojska páila se na

20.000 muž, což jest podle náhledu našeho poet píliš vysoký,

ponvadž vojsko pes 12.000 muž nemohlo obnášeti. Událost tato

otevela úpln oi knížeti Fridrichovi Oldichovi a pesvdila jej,

kterak bratr jeho v Kalenberku nemel opravdového úmyslu s cí-

saem se vyrovnati. Zdšení jeho a ostatních stav den ode dne

rostlo, ale k tomu jich nemohl nikdo pimti, aby Fami se zbyli

škdc svého majetku a rušitel pokoje a aby tak císai ne-

pímo pomáhali. Pi-o odpor svj proti moci císaské a pro nechu

ke katolíkm skládali ruce v klín.

Zatím konal také Mansfeld pípravy, aby z Ostfrieslandu vy-

trlil. Xežli pekroil Weseru, poslal bývalého nejvyššího kanclée

eského pana z Roupova ke Kiistianovi Dánskému se žádostí, aby

mu razil cestu do kraje Dolnosaského a aby jednotlivé stavy pi-

ml k pátelskému jednání. Pan z Pioupova podporoval tuto žádost

nejen tím, že dlal králi nadji na pomoc francouzskou, nýbrž že

mu také slíbil — což mu od Mausfelda výslovn bylo uloženo —
všecka místa, kterých by tento dobyl a která by se mu zdála býti

píhodnými. **) I{rál, jak za to máme, zamítl žádost za pímou
podporu falckrabte, ponvadž se nemohl ješt bezpen spoléhati

na pomoc mocných knížat a sliby tyto mu nedostaovaly; ale pokud

plány Mansfeldovy mohl podporovati, aniž by poteboval veejn
pro nj vystoupiti, poskytoval mu podporu, Mansfeld alespo se

chlubil, že král nezabránil prchodu vojska arcibiskupstvím Brem-

*) Sas. st. ai'ch. Vyplenní Derenburka.

**) Saa. st. arch. Instrukce Mansfeldova pro pána z Raupova dd. —'-^r-^

1623.
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1623 ským. Když v di-uhé polovici msíce bezna, tedy v dob schze

anuaberské vyslanec kurfita Braniborského dostavil se k Mans-

feldovi, shledal, že oddává se velkým nadjím; ml tehdáž ve

zbrani 15.000 muž a doufal, že ješt jednou tolik vojska sežene.

Mansfeld se vychloubal, že jest dorozumn s Francií, Savojskem

a Benátany a tvrdil, že s nimi spolek uzavel; e jeho potvrzo-

vána byla pítomností vyslanc tchto mocností, pána z Montereau,

z Bausse a Bernardina Roty. Zdali uzavena byla smlouva ádn
formulovaná, není nám známo, ale tolik jest jisto, že Francie hra-

bte podepela a že vydatným zpsobem pomáhala následující válku

rozdmychovati. *)

Mansfeld ostatn v tom okamžiku, když nové vojsko zizoval,

opt nabídl infantce ruku k smíení a zapoal s ní nové vyjedná-

vání, kteréž smovalo k zeknutí se posavadních pátel. O nabíd-

nutích, které hrab po bitv u Hochstu v msíci ervenci a pozdji

1622 v msíci srpnu uinil v Bruselu, ani jsme se nezmínili, ponvadž

nemly žádného vlivu na jeho válené disposice. Také tentokráte

neustál ve svém zbrojení a nové jeho vyjednávání budí pozornost

jen velkolepými sliby, k nimž se utekl. Poslové jeho plukovník

Tournon a kapitán Flamaut prohlásili v Bruselu, kdyby král Špa-

nlský Mansfelda s celým jeho vojskem pijal do své služby, a

kdyby mu platil roního dchodu 20.000 tolar, že by mu vydal

Í6^22"hued dležité jedno místo a nkolik pístav v moi Severním

a že by obchodu nepátel dlal všeliké pekážky. *) Jelikož Mans-

feld v Ost-Frieslaudu jako pán si vedl, mohl skuten alespo

ást svých slib splniti, mohl jmenovit Emden vydati Španlm
a proto nabídnutí jeho, akoliv strana císaská tolila-áte byla od

nho oklamána, nebylo v Bruselo zamítnuto, naopak iufantka ne-

meškala slíbit mu, že vyplnny budou skoro všechny jeho poža-

davky, s kterýmžto slibem vraceli se k nmu jeho jednatelé.

lo^^i^" Mansfeld proti nabídnutím uinil nkteré námitky, -s^pravil posly

své znovu do Bruselu a dodlal se tentoki*áte skoro úplného vý-

*) Berl. st. arch. Wilmersdorf kurfitovi Braniborskému dá. 14/24. bezna
1623.

**) Villermont I. 183.
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sledku.*) Pes to však sklamal skládané v nj nadje a užil

najatého svého vojska proti císai a jeho pátelm.

Ješto úmysly Bedicha Falckého smovaly k válce, není po-

tebí vykládati, že tchána svého znovu a znovu žádal za peníze

a že s ním proto míval neustálé spory. Když z Falce ustoupil,

pojala jej nejvtší trudnomysluos, již bez obalu projevil v list,

který chtl poslati jednomu anglickému hodnostái, ale pozdji

pro ostrý zpsob, jakým se vyjadoval, toho neuinil: zoufá prý,

stojí v tom list, nad svou spásou, ponvadž byl všecko uinil, co

jest v moci jeho, ale pi tom u tchána svého, bohužel, jen s pe-

kážkami se setkával. Poslední jeho nadje spoívá prý na vojšt

hrabte Mansfelda, ale také toto že zahyne, ponvadž Jakub vše-

likou podporu odpírá.**) Žádost za podporu hrabte Mansfelda,

projevenou v tomto list, doruil falckrab pozdji králi po On-

deji Pavlo\i. Ponvadž Jakub byl ve své ješitnosti diplomatickým

nezdarem v Bruselu uražen, byl po nkolik dní, jak jsme nahoe

vypravovali, k válce naklonn, dal své svolení k vyslání Endy-

miona Portera s instrukcí námi vylíenou **'^) a požádal prince

Oranžského a lantkrabte Hessen-Kasselského, aby zet jeho inn
podporovali.!) Když však žádost Bedichova za peníze byla také

od Mansfelda optována a tento zaslal úet, podle nhož by

podpora požadovaná nejmén 2,000.000 tolar obnášela, Jakub,

jehož hnv proti Španlsku byl zase uchlácholen nadjí, že budou

ve Španlích povolnjší, co se týe satku, nechtl o podpoe ani

slyšeti a vinil zet svého, že ruší jeho snahy smiovací. Dvru
svou k Španlsku také tím projevil, že požadoval od svého zet,

aby Frankenthal, který Tlily nadarmo obléhal, postoupil infantce

Isabele, jež by místo toto až do píštího mim stežila, ff) Pro-

*) Villennoiit II. 189.

**) Mnicli. st. arch. Bedich komu? dd. IJl prosince 1622.

***) Hlava Vn. toh. dílu.

,. , , , , , 31. pros. 1622
i) Jakub Maur. Oranzskemu a lantkrabeti Kasselskemu dd. ,. , , r^^-" 10. ledna 1623.

CoU. Camerar.

++) Mnich. Bt. arch. Jakub Bedichovi dd. -^^ 1623.
'
"

2. února
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stedkování své konen tím komnoval, že s infantkou uzavel

opt pímí, o nmž budeme pozdji jakožto o novém nezdaeném

pokusu vypravovati.

VI.

Z toho, co nahoe povdno, jest vidti, kterak Ludvík XlIL,

Bethlen a falckrab ruce si podali a kterak jich vzájemným do-

rozumním a podporou holandskou vyzbrojeno bylo v zim 1622/3

nové vojsko, ježto pod velitelstvím Mansfelda, Kristiána Halber-

stadtského a Viléma Výmarského asi 30.000 muž obnášelo, dále

že se bezpen poítalo na pomoc Bethlenovu a že by konen,
jakmile by se dosáhlo prvního píznivého úspchu, mnohá knížata

nmecká byla ochotna ke spolku tomuto se pidati. Císa se tedy

nelekal pelud, nýbrž skuteného nebezpeenství, když na snme
deputovaných požadoval radu a pomoc proti Mansfeldovi a Ho-

lananm a peníze na vydržování uherských pevností pohraniných.

Císa chtl, aby válka s nepáteli jeho uznána byla za záležitost

íšskou a proto si pál, aby nejen katolíci, nýbrž i protestanti

pispli k spolenému zbrojení. Avšak jako deputovaní nemohli

se shodnouti o spoleném usnesení v otázce kurfitské, tak ne-

mohla býti docílena jednota ani co se týe odporu proti útokm
nepátelským a následkem toho každá strana náboženská podala

o sob zvláštní usnesení. Katolíci vyzvali císae, aby s vojskem

svým postavil se Mansfeldovi, aby postoupil do severních Nmec
a sousedních stav íšských aby za pispní požádal. Kdo by

se súastnili ve výprav Mansfeldov, tm ml ve svých man-

dátech pohroziti pokutami na porušení míru zemského a kdo by

vyzvání jeho neuposlechli, ty ml zabavením statk potrestati. Co

se týe války s Holanany, katolíci nechtli se odhodlati k pro-

jevení uritého mínní, nýbrž navrhovali, aby záležitost tato po-

nechána byla rozhodnutí snmu íšského. Podle náhledu jejich

nebylo potebí o té vci již nyní se usnésti, jelikož Holanané

byli zatím od vojska infantina ze zákop svých u Bonu vypuzeni.

Poznamenati dlužno, že katolíkm nebželo o válku s Holanany,
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poueviulz by tím byli jen Špauélm dobré služby prokázali; a aby

prospéch španlských hájili, to katolíci nmetí nepovažovali za

svou povinnost". Jejich tajná evnivost proti Španlsku, jakmile

l)y pomoci jeho nebylo potebí, vysvítala také z žádosti císai

pedložené, aby k tomu psobil, by vojsko infantiuo dobyté zá-

kopy pi Rýn vyklidilo. Ješt mén vyhovovala odpovd jejich

na žádost císaovu, aby poskytli peníze na vydržování uherských

pevností pohraniuých. V tom katolíci s protestanty se shodovali,

že císai nechtli žádné penžní podpory poskytnouti a Maximilian

Bavorský hrál pi tom zajisté vynikající úlohu, že žádosti císaové

nebylo vyhovno. Žádost císaova zamítnuta s tím podotknutím,

že má býti pedložena píštímu snml íšskému.

Protestantští deputovaní vyslovili se proti všem kusm císa-

ské proposice a sice v té zpsobe, že vyslanci knížat, kteí nebyli

pítomni, vymlouvali se na nedostatené instrukce. Pi tom však

neopomenuli (poítajíc v to i lantkrabte Darmstadtského) udliti

císai radu — což se stalo 15. února, tedy ješt díve nežli hod- 1623

nos kuríitská Maximiliano byla propjena — aby po dosaženém

„tak skvlém vítzství sám sebe pemohl, své císaské dobrotivosti

a milosti dal pevahu a tak u potomstva nesmrtelným se uinil"

t. j. aby falckrabéti udlil úplnou milost, ímž by odstranno bylo

všeliké nebezpeenství války. *

)

Podle odporu protestant a podle odpovdi katolík, která

se z obecných frází skládala, mohlo by se za to míti, že se císai

nedostalo skutené pomoci. Tak se však vci nemly; v postran-

ních poradách mezi katolíky uvažovala se dkladn otázka o vojsku,

které by se mlo proti Mansfeldo\i do pole vypraviti, a vlivem

Maximiliana Bavorského zjednáno tolik, že Liga byla odhodlána

posavadní své vojsko dále vydržovati. Ferdinand sám však pomoc

tuto uznával za nedostatenou a vyzval Ligu, aby vtší armádu

vyzbrojila, k emuž sám chtl pispti sborem 6000 muž pchoty

a 2000 jezdc. Posavadní pomr mezi Ligou a císaem ml odtud

nabýti jiné povahy: kdežto posud pomoci její se dovolával a kní-

*) Sas. st. arch. Relace konventu ezenského císai áá. ib. února 1(32.3. —
Vid. st. arch. Dobré zdání císaských rad o této relaci.

Oindelv: Djiny eského poTSfání. Díl IV. 27
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žete Maximiliaua za to platil, žádala uyuí Liga císae za pomoc,

a ten ji poskytl, auiž by se domáhal náhrady. Katolíci a Nmecko
nieho tím nezískali, nebo když pomoc byla poskytnuta, dostal se

^'aldštein v elo vojska císaského a jméno toto dostaí, aby tvr-

zení naše bylo ospravedlnno. Ligisti si nyní páli, aby císa nad

vojskem svým nejmenoval zvláštního generála, nýbrž aby je pod-

ídil Tillymu a jelikož se tím ušetily výlohy za generála, císa

žádosti této vyhovl.*) Poznamenati dlužno, že nkteí lenové

Ligy k tomu psobili, aby jim bylo sleveno s posavadních jejich

píspvk; tak uinili krom jiných noví biskupové Bambersky

a Yircpurský, kteí nebyli proniknuti obtavým a horlivým duchem

l)ro víru katolickou, jako jejich pedchdce, který koncem r. 1622

se svtem se rozžehnal.**) Naproti tomu nový kurfit Bavorsky

ln'l ochoten více poskytnouti, nežli k emu byl zavázán.

Komoí kurfita Saského Lebzelter, muž horlivý a v katoli-

ckých kruzích dosti oblíbený, podává nám podrobnou zprávu o vojšt

1623 Ligy koncem února. Vojsko toto skládalo se ze 14 pluk pchoty

a 6 pluk jízdy, avšak pluky pedešlými útrapami tak se scvrkly,

že pes 18.000 muž neobnášely. Kdyby ani pluky tyto nebyly

doplnny a kdyby se pipotla pomoc císaská a pak 1000 jezdc,

které tehdáž kníže Sasko-Lauenburský najal pro Ligu, sehnalo se

tak 27.000 muž vojska, které odprcm dobe mohlo eliti. Nebo

akoliv odprci mli v poli koncem bezna 30.000 muž, vojsko

ligistické vynikalo nad n zase svou kvalitou. Lebzelter vypravuje,

že katolíci v ezn nijakž nepochybovali, že odprce své pemohou.

pi emž poínali si tak zpupn, jako strana falcká r. 1019. Pra-

vilo se již, že budoucn bude se vydržovati v Nmcích stálé voj-

sko, že se bude skládati jen z katolík a že pohrobí každého

protestantského odprce. Že nkteí vyšší dstojníci dlali si již

laskominy na duchovní statky, které mly l)ýti protestantským

držitelm v krajích Hornosaském a Doluosaskéni odaty, to jen

^ ,-., , T-, 1- 1 r- - 11 -'O. ledna ,,, .. t-
*) Nul. st. arch. erdinand Lige dd. -

—

lG-2;5. — lamtez. Liira ci-
9. února

sai dd. 4. února 1023.

**) Zpráva Reckova o poselství jeho k liiskui)m AMrcpurskému a Bamlx r-

skému dd. 21. hezna 1(>2.S. Yíd. st. arch.
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mimochodem pipomínáme: zkrátlía katolíci clitéli hrabivosf svoti

zrovna tak iilíojiti, jako ped tím protestanti.

Císa a Ligisti zavázavše se zpsobem tímto tajnou smlou-

vou k vzájemné ochran, starali se dále, aby si pomoc papežovu

zajistili. Již v msíci íjnu, když císa obdržel první zprávy, že le-^a

Mansfeld a Kristián Halberstadtský vojsko své znovu zizují, ne-

meškal skrze vyslance svého knížete Savelliho a skrze bavorského

dvrníka v IJím. kardinála z Hohenzolleru. podati papeži žádost

za msíní podporu OO.OOO zl., která po njaký as byla zastavena.

Avšak kardinál kázal hlucliýni uším, ponvadž také Maximilian

podal takovou žádost a ponvadž v ím po porážce, kterou Mans-

feld a soudruzi jeho práv utrpli, nebezpeenství považováno za

pominulé a ponvadž nové jejich zbrojení nepokládáno za tak d-
ležité, aby císa a Liga vlastními prostedky nemohli ho odvrátiti.

Žádost tedy zamítnuta a prohlášeno, že papež súastní se jen ve

íspolku katolík, kdyby k nmu došlo, pistoupí-li k nmu také

Španlsko a jiná knížata a bude-li opravdové nebezpeenství pokoji

hroziti. ';) Ješto však kardinál žádost svou neustál opakovati, bylo

mu konen slíbeno, že papež poskytne požadovanou podporu,

jakmile knížeti Bavorskému bude hodnost kuritská udlena ; nebo

nestane-li se tak, že císa pomoci potebovati nebude. Akoliv

kardinál z Hohenzolleru podmínku tuto neuznával za podstatnou,

musel se pedce uspokojiti, zvlášt když kardinál Ludovisio pi-

l)0Jil k tomu slib. že papež bude prozatím msín 20.000 zl.

pispívati. **j O dva msíce pozdji Ludovisio sliboval pomoc opt

s tou výminkou, bude-li Maximilianovi hodnost kurfitská udlena

íi zaruil pro ten pípad msín 50.000 zl., a jelikož podmínka

zatím byla splnna, mohli se na stran císaské podpory papežské

bezpen nadíti.***) Když Maximilian uslyšel, že papež slíl)il cí-

sai .50.000 zl., obával se, že penz tchto nebude upotebeno

k zapravení výloh válených, nýbrž že zmizí v bezedných kai»sách

I

*) Vili. st. arcb. Ferdinand Savellimu dd. 20. íjna 1622. — Tamtéž. Kar-

dinál z Hohenzolleru dd. 15. listopadu 1G22. — Mnich. st. arch. Maxi-

milian papeži dd. 27. íjna 1622.

**) Vid. st. arch. Kardinál z Hohenzolleru Ferdinandovi dd. 31. i)ros. 1623.

***) Tamtéž. Pavelli Ferdinandovi II. dd. 2.'). února 1G2.S a 4. bezna 1623.

27*
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vídeských státník <i proto žádal papeže, aby penz do Vídn
nevydával, aby za n vydržoval sbor vojska asi 7000 muž silný. *)

Poznamenati dlnžno, že jak císa tak Maximilian byli v nadjích

svých sklaniáni, nebo církev katolická dostala o nkolik msíc
pozdji jiného papeže a ten nenásledoval šlépjí svého pedchdce
ne z lakomosti, nýbrž proto, že choval k Habsburkm nepátelské

smýšlení.

Konen císa požádal také nkteré kraje v íši za pomoc.

K úelu tomu vyzval snm kraje Švábského, jenž se v Ulm shro-

máždil, aby vojsko své pepustil do služby císaské, což vtšinou

bylo schváleno. Avšak místo aby tento zbrojný lid poslán byl do

pole, propuštn jednoduše ze služby kraje Švábského, následkem

ehož na všechny strany se rozešel. Na to Ferdinand požádal

knížete Virtemberského, aby mu postoupil najatý svj lid, ale

dostal za odpov, že lidu, jenžto byl najat pouze k hájení kraje,

nesmí se za hranicemi jeho upotebiti, a akoliv císa zvláštního

vyslance s novou žádostí ke knížeti vypravil, ani tentokráte lépe

nepoídil.**) Po tchto zkušenostech museli katolíci v ezn vzdáti

se své nadje, že protestanti poskytnou njakou pomoc a proto

žádali císae, aby dal sice peliv stežiti zbrojné pípravy kraje

Dolnosaského, ale aby jich pedce schválil, by takovýmto projeve-

ním dvry byl kraj odvracen od krok nepátelských. Císa, jak

jsme vypravovali, rady této uposlechl a sdlil stavm dolnosaským,

že k podporování jich pipraveno jest nejen vojsko císaské, nýbrž

také zbrojná moc infantky Isabely, jakožto knžny Burgundské,

kteréžto oznámení mohlo se v kraji zrovna tak za útchu jako za

pohržku považovati. ***)

Jen na ty kusy císaské proposice, ježto se týkaly stížností

íšských, soudnictví a mincovnictví dal snm deputovaných spo-

lenou odpov. Odpov však byla jen na pohled spolenou,

*) Mnich. st. arch. Maximilian papeži dd. 24. bezna 1623.

í)c^ ledm.
**) Sas. st. arch. Odpov vyslanc virtemberských dd.

'"'"'

,
—~ 162.3. —^ -^ -^

7. iinora

Vid. st. arch. Císaská instrukce dd. 25. února 1623.

***) Vid. st. arch. Dobré zdání katolických deputovaných na snme ezenském
dd. 10. bezna 1623.
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nebo o itrvních dvou kusech náhledy katoh'ku a protestautu tou

mrou se rozcházely, že propas mezi uimi uemohla býti nijakž vypl-

nna a usnesení stalo se proto jednohlasn, ponvadž cel\' snm si

pál, aby rozhodnutí o tchto záležitostech bylo k íšskému snmu
odroeno.*) Jen o mincovnictví panovala úplná shoda mezi stra-

nami, nebo ob si stžovaly na hrozný nepoádek, jaký se v té

píin zahnízdil od eského povstání a který hlavn v echách

ml svj pvod, ponvadž falckrab dal zde raziti peníze více

nežli o tetinu lehí. Když panství císaské v echách bylo ob-

noveno, staženy sice mince falckrabcí aby byly pelity, ale místo

nich nastalo takové kažení penz, že toho nebylo posud pílíladu.

Pozdji, až vypravovati Inideme, kterak na stran císaské s penzi

se hospodailo, k záležitosti této se vrátíme a tak poznamenáváme

l)Ouze, že žaloby snmu ezenského zrovna tak málo prosply jako

sliby císaovy: obyvatelstvu bylo útrapy válené v každém ohledu

petrpti.

Když hodnost kurfitská byla na knížete Maximiliana i)e-

iiešeua, neodbývaly se více, pokud víme, spolené porady snmu
deputovaných, ponvadž by byli vyslanci protestantských kurfit

knížeti Bavorskému nového titulu odepeli a tím schzku nemož-

nou uinili. Pes to však trvalo to ješt nkolik nedl, nežli císa

a s ním vlastní knížata a vyslanci Rezno opustili, ímž byla hlavn

msta íšská vinna, ježto na kivdy z nejnovjší doby si stžovala

a dtkliv nápravy se domáhala. Tilly užil vítzství svého nad

Mansfeldem a Kristiánem Halberstadtským tím zpsobem, že ást

vojska svého ubytoval v íšských mstech, což také Spanlé v Cá-

chách uinili. Msta íšská, kterážto si jako knížata na své ue-

dotknutedlnosti zakládala, musela nyní snášeti všeliké útrapy a

pokoení, musela všechen svj zbrojný lid rozpustiti, do všech

svých dom vojáky pijmouti a o jich výživu a žold peovati.

Úadm mstským jen potud dovoleno hodnosti své dále zastávati,

l)okud se velitelm cizího vojska líbilo. Od mšan požadováno,

al)y konali roboty a když to odmítli, na stoleté své pivileje se

odvolávajíce, byli k tomu násilím donuceni. Když tedy snm

'"] líelaco snmu deputovanj^ch císai dd. 2-2. února 1623. Sas. st. arch.
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v ezu se sešel, potlaovauí uchopili se té píležitosti, aby stíž-

nosti své císai a konventu pednesli. Mšané z Cách první si

stžovali na týrání, jaké musejí snášeti. Akoliv íšská dvorní

rada odporouela, aby se této žádosti vyhovlo a Ferdinand v tom

smyslu psal Spinolovi, msto se nezvaných svých hostí pedce ne-

-^Í6y°''zbavilo. *) Když byly Cáchy zapoaly, podaly Worms, Špýr, Weis-

senburg, Landava, Rothenburg nad Tauberou, Wiudsheim, Heil-

bronn, Schwiibisch-Hall podobné stížnosti na vojsko ligistické.

Štrasburk, Norimberk a Ulm, kteí se ješt dovedli vyhnouti uby-

^^62-1 tování vojska, ujali se svých utlaovaných spolumšan, žalovali

jménem jejich, že ruší se smlouva pi rozpuštní Unie uzavená,**)

a podali tuto stížnost nejen císai, nýbrž také snmu deputova-

ných. Mezi leny snmovními protestanti se té stížnosti rázn ujali

a jmenovit vyslanci saští naléhali na místokanclée íšského Ulma^

aby zlo bylo odstranno. Strana ligistická byla však odhodlána

nepovoliti. Tilly, jenž meškal práv v ezn, prohlásil ped cí-

saem, že vojíni musejí býti za zimy v mstech ubytováni; Ulni

podal o tom zprávu vyslancm saským a zamítl jejich požada-

vek. '•'"*) Jelikož zatím ješt jiná msta íšská, jmenovit Wetzlar,

Hageuava a Vimpfen musela vojska ubytovati a tím k novým ža-

lobám dán byl podnt, a jelikož všichni protestantští lenové snmu
deputovaných zvláštním spisem císai podaným požadovali, aby po-

sádky ubytované byly odvolány,!) uložil Ferdinand íšské dvorní

rad, aby uvážila, co by se v záležitosti této mlo uiniti, aby

alespo ásten stížnostem mst bylo vyhovno. íšská dvorní

^i623°' ^''ida radila, aby kurfit Mohuský a lantkrab Darmstadtský m-
stm íšským vyložili, kterak jest toho nutná poteba, aby po-

sádky delší as vydržovala, ale zárove aby se s Bavorskem stalo

dohodnutí o odvolání vojska z nkolika míst. ff) Rad této Ferdi-

nand vyhovl
;
požádal kurfita ]\Iohuského a lantkrabte Ludvíka

•*) Víti. st. arch. Dobré zdání císaských rad dd. 19. prosince 1(322. —
Ferdinand Spinolovi dd. 24. prosince 1622.

**> Vid. st. arch. Štraspurk, Norimberk a Ulni Ferdinandovi dd. ."/líí ledna

1(j23.

**) Sas. st. arch. Protokol o konvente ezenském.

"i")
Relace ezenského snému císai dd. 15. února 1G2;].

tt) Vid. st. arch. Dobré zdání íšské dvorní rady dd. Hj. února 102.3.
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za prostíedkováuí u mst a slíbil zárove, že pi vymáhání dalších

kontribucí bude se jisté míry šetiti.*)

Když obma jmenovaným knížatm bylo sdleno, co si císa

peje, nechtli se do vyjednávání pustiti, nebudou-li mstm po-

skytnuty vtší ústupky, tedy nebudou-li posádky z nich odvolány

a nebude-li jim dovoleno, aby sama vojsko najímala. K odvod-

nní tchto požadavk uvedli kontribuce, k jakým nkterá msta byla

donucena, kteréžto kontribuce jsou pes pílišné uvážíme-li, jakou

cenu tehdáž peníze mly : Vorms musel msín platiti 18.000 zl.^

Špýr msín ló.íXK) zl., Schvábisch-Hali již po delší as denn
18 až 20.000 zl., tak že poslední msto kontribuce sob uložené

již na dva miliony zl. poítalo. Xa tyto dvody odpovdli le-

nové íšské dvorní rady,**) kteí vyjednávali, že císa uinil již

potebné opatení, aby posádky na pravém behu rýnském byly

odvolány — ponvadž se již poalo vojsko posunovati k severu,

;iby se tam opelo hrabti z Mansfeldu — ale že mstm nemže
dovoliti, aby vlastní vojsko najímala. S tím se spokojili oba pro-

stedkovatelé s tou podmínkou, aby na mstech, v kterých po-

sádky budou ješt dále ponechány, nebyly vymáhány další kontri-

Inice, nýbrž aby jen obvyklou služebnost konala.***) siesta však

nebyla s ustanovením tímto spokojena, nýbrž žádala císae za sly- ^-g^y;

šení, které jim bylo také povoleno.. Nebylo to poprvé, že byla od

Ferdinanda pijata a že mu stížnosti své pednesla; byla již také

pána z Eggenberku v té píin dvakráte navštívila ; bylo jim

vždycky slibováno, ale skutek nenásledoval. Když si tedy znovu

zjednala pístup k císai, pednesla všechny své stížnosti; a byla-li

jen .polovika tch žalob odvodnna — o emž není ani v nej-

menším pochybovati — nedala se bída, jakou snášela, ani popsati.

Všechny stížnosti na nesnesitedlné kontribuce, jaké Špýr, AVorms

a Schwábisch-Hall museli odvádti, byly opakovány a k tomu do-

loženo, že Hagenava, která byla od Mansfelda tak velice stísnna

i nyní hanebným zpsobem je utlaována. Že Weissenburg musí

platit msín 14.(X)0 zl., že mnozí mšané domy své opustili.

*) Tamtéž. Dekret císaský tlil. 21. února \('>-2'ó.

**) Strahlendorf, Reck a Hiklebrandt.

***) Vid. st. arcb. Zpráva tí len íšské dvorní rady císai dd. 8. sítina 10-2;{.



v nedostatku a bíd se potulují nebo hlady mrou, kdežto v domech

jejich vojáci si hoví a zbytek majetku jejich nií. A jak mohlo

býti jinae, když podle udání mstských posl pro plukovníka

weissenburské posádky muselo se krmiti 4() koní a když podobným

zpsobem také jiní dstojníci majetek mšan mrhali. Ale všecky

tyto svízele jsou prý pouhou malikostí proti sodomským ohav-

nostem a proti násilnictví, pálení, plenní a vraždní, jaké jest

snášeti ubohým mšanm a jich ženám a dtem. Císa žalol)y

tyto pozorn vyslechl a nejevil žádné známky nepokoje, ano schva-

loval výslovn, že msta se na nj obrátila, a když se louila,

ubezpeoval je, že jim brzy dá doruiti rozhodnutí své a napo-

menul je, aby prozatím mla strpení.*)

Jakkoli dsné byly útrapy, jimiž úpla tnsta jihonmecká.

pedce se nesmí všechna toho vina na katolíky svalovati; prote-

stantská knížata v Nmecku nechtli se spáteliti s tou skuteností,

že císa stal se zase pánem ve svých državách, tím mén však

chtli mu piznati právo, aby falckrabte potrestal. Vítzi nechtli

ani piznati právo, které za všech dob má svou platnost, aby si

totiž zjednal náhradu za vlastní škodu. Kdyby to byli bez obalu

uznali a falckrabte dtkliv k pokoji napomenuli, byl by se snad

poddal a porážku svou pouze ztrátou hodnosti kurfitské zaplatil.

Nechtl-li toho uznati, museli se falckrabte vší svou mocí ujmouti

a válkou s katolíky a s císaem o tom rozhodnouti. Avšak ani

toho neuinili, nýbrž poali jakousi anonymní válku proti císai,

nebo válka z jara 1622 nebyla vedena od knížat, nýbrž jen od

koistník Mansfelda, Kristiána Halberstadtského a markrabte

Badenského, který také jiného názvu nezasluhuje, když se vzdal

svého knížetství. Skoro všickni protestanští knížata a msta íšská

zachovávali k nim píznivou neutrálnos, nebo je potají podporo-

vali. Katolíci vdli, že pod firmou Mansfeldovou bojuje proti nim

protestantské Nmecko ; nemžeme se tedy diviti, když se domohli

vítzství, že si vzali náhradu za své útraty. Krom toho INíansfeld

a Kristián Halberstadtský chystali se k novému útoku. Katolíci

") Sas. st. arch. Pednesení mst Štrasburku, Korimberka a Uhnu u císae

. , - . -
,

, 25. února
a leho odpoTea clci. —̂ —i-^ ih-i.i.

"^ ^
7. bezna
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luuseli tedy vojsko své pohromad držeti a vyživovati; mohlo se

po zdravém rozumu ueco jiného od uich oekávati, uežli že výlohy

z toho vyplývající svalí iia bedra svých tajuých odprc, a že se

pi tom neuechají vázati smlouvou mohuskouV Se stanoviska ist

lidského dlužuo ukrutuostí, jaké spáchali katolíci a ádní jejich

želeti a je odsouditi: protestanti však nemli práva žalovati, že

ústava byla na uich porušena, nebo jen tehdy, kdyby l)yli všichni

píslušníci nmeckého státu spolen pispli k zachování zákonného

^tavu, nesml l)y císa nikoho z nich, tedy ani ne mst íšských

libovoln trestati a olupováuí v šanc je vydati.

Oba prostedkovatelé kurfit Mohuský a Ludvík Darmstadt-

ský ujímali se mst dále, žádajíce císae, aby bu prosbám jejich

vyhovl nebo alespo se zavázal, že budou posádky z tch mst, kde

by ješt zstaly, do dvou nebo do tí msíc odvolány a že mstským

úadm nebude se do práv jejich zasahovati. Na tuto radu uinil

císa, když z Rezna odjíždl, slib, že posádky v nejkratší dob od-

volá a že je ponechá jen ve Wormsu, Špýru a Vimpfeuu tak dlouho,

až by se Frankenthal dostal do rukou infantiných ; kdyby však

byl nucen njkteré msto znovu obsaditi, necha mšané dobro-

voln pijmou posádku. Také jiných slib nebyl v císaském vyne-

sení nedostatek: jako na p. že mstské úady budou bez pe-

kážky povinnost svou vykonávati, že nikomu nebude u vyznávání

jeho víry pekáženo, a že písn bude vymeno, co by se po-

sádkám mlo odvádti.*) Zstalo to však pi pouhých slibech,

jelikož Maximilian chtl prostedk mst íšských upotebiti a císa

mu toho nemohl zabrániti. Byla-li nkterá msta sproštna svých

l)osádek, nedkovala za to dobré vli Ligist, nýbrž dalšímu pr-

bhu války.

Pi této píležitosti dlužuo pipomenouti, že jeden z císaských

úedník vytasil se s návrhem, aby císa užil vhodné píležitosti

k ui)evnní panství svého v mstech íšských a k pojištní si

7. nich píjm tím zpsobem, že by v každém dosadil fojta, jenž

by ml vrchní dohlídku, a jenž by zmaiti mohl všeliké spojení

*j Sas. st. arch. Císaské rozhodnutí pro msta íšská dd. 5. dubna 1023.
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s jeho nepáteli. Prozatím byl návrh tento odroen, ale po ne-

(llonhé dob vzal se ohled alespo na finanní jeho stránku.*)

Ješt o jedné záležitosti jednalo se na konvente ovšem jen

1)0 stran." Kdyby se byla provedla, jak se navrhovalo, bylo by

se tím v stát Nmeckém zaselo nové sím k dalším tozbrojm.

Míníme tím spojení nebo „konfederaci" Polska s Nmeckem.

Když Sigmuudovi králi Polskému hrozila válka s Tureckem,

obrátil se na Ferdinanda a nabídl mu tsné spojení Polska s N-
meckem, k tomu úelu, aby jedna íše druhé v as poteby pomoc

])oskytovala. Nepatrná státnická zkušenost této doby spatovala

v takovýchto spolcích, jejichž bezcennos se práv ddinými smlou-

vami koruny eské s nmeckými knížecími rody osvdila, bez-

penou záruku proti píštímu nebezpeenství: nepochopovalo se.

že za všech dob skutené nebo domnlé interesy státní vítzívají

nad psanými smlouvami. Císai byl návrh polský potud vítán, že

mu, jak se podobalo, zabezpeoval alianci státu katolického a tak

odpovdl králi, že návrh jeho na píštím sjezde kurfit k pro-

jednání pedloží.**) Zatím se válka mezi Turky a Poláky skon-

ila mírem dne 9. íjna 1621, ponvadž Turci majíce co initi

s Peršany museli Poláky zrovna tak nechati na pokoji, jako císae.

Nejpednjší pohnutka k nabídnutému spolku tedy pominula, pedce

však ani Sigmund ani Ferdinand myšlenky této se nevzdali. Císa

poslal koncem roku 1621 do Polska pana Kurze ze Senftenau,

jenž ml pedevším za úkol najmouti polské vojsko, jehož sr

mlo tehdáž proti Bethlenovi upotebiti a ježto bylo pozdji po-

sláno do Dolní Falce; panu Kurzovi však uloženo také, aby o spolku

dále vyjednával.***) Kurz snažil se podle toho, jak mu bylo ulo-

ženo, získati ve Varšav, kde král meškal, senátory tam pítomné

pro spolek, pi emž hledl v podobném smru psobiti na krá-

lovnu a prince Vladislava. V Polsku mli nyní všeliké námitky,

obávali se, že Turci opt podniknou útok, obdrží-li zprávu o „kon-

federaci" s Nmeckem a pod. Kurz se snažil dokázati, že pravé

*! Vid. st. arch. Xávrli o mstech íšských dd. '27. ledna ltí2."í.

**) OdpovéíT císaova na spolek od Polska navržený dd. 5. kvtna 10-21. Vid

st. arch.

***) Tamtéž. Kurz ze Senftenau Ferdinandovi dd. 21. ledna 1C2-2.
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spolek jest ochranou proti všelikým útokm a koueu mu bylo slí-

beno, že o konfederaci bude se na nejbližším snme íšském jednati.-

)

Došlo-li k tomu, není nám známo, avšak vymování myšlenek

mezi dvorem císaským a polským dalo se roku 1G22; když pak

se v ezn shromáždil snm deputovaných, tajní radové upomenuli

císae na slib, že dá zde jednati o spolku s Polskem.**) Ferdinand

uposlechl napomenutí tohoto a dal vyzvati kurfita Mohuského,

aby se o tom potají uradil s katolickými leny konventu. Scliweick-

hart podle toho pozval k porad jen kurfity Kolínského a Bavor-

ského a zástupce trevírského a salcpurského. Jakkoliv knížatm

tmto spolek katolický mohl býti vítaným, pedce nahlíželi, že

pro budoucnost by ml asi sotva praktickou cenu a zamítli je-

dnání o nm s tou záminkou, že jen úplný snm íšský jest oprávnn

o tom jednati.***) S tímto dobrým zdáním vyjednávání o spolku

polském upadlo v zapomenutí a žil-li císa s králem Polským

v píštích letech v nejlepší shod a dal-li s ním vyjednávati

o alianci, mla se vztahovati jen na císae a ne na íši Nmeckou.

Když Ferdinand dne 5. dubna uinil poslední své rozhodnutí 1023

s strany mst íšských, vydal se z Éezna do Prahy, aby msto

toto poprvé od svého korunování navštívil. Nkolik dní ped svým

odjezdem z ezna dal si pedvolati vyslance nepítomných knížat

jednoho za druhým a uinil tak jmenovit s vyslanci saskými, po

kterých dal kurfitovi Saskému vzkázati nejsrdenjší pozdravení.

Vyslanci saští byli pozváni také od kurfita Mohuského a když

se k nmu dostavili, vynasnažil se tento vší možnou laskavostí,

aby si u nich a pána jejich získal píznivé mínní. Co se týká

hodnosti kurfitské, musel prý císa vyhovti mnohým žádostem

a neustálému naléhání ; kdyby Jan Jií býval na míst, byl by prý

se s touto vcí seznámil a snad že by byl „mohl pi tom mnoho

dobrého uiniti." Také co do reformace lutheranské církve v Praze

Kurz ze Senfteuau Ferdinandovi II. dd. 1. bezna 1622. Vid. st. arch.

Vid. st. arch. Questeuberg Ferdinandovi dd. 17. ledna 1623. — Tamtéž.

Usneseni tajných rad. — Tamtéž. Ferdinand kurfitovi Mohucskémii

dd. 4. bezna 162.3.

Vid. st. arch. Dobré zd/ini katolických knižat na konvente v Režné dd.

Ki. bezna 1623.
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Schweickliart se omlouval, neopomeuul prý nieho. ,,v dobu píle-

žitou a uepíležitou" že se vynasnažil a „císai co nejpohnutlivji

pimlouval", aby v tom ustál, ale Ferdinand že všechny jeho

prosby zamítl a že odroil rozhodnutí až k osobní schzce s Janem

Jiím. Jelikož kurfit Sasky v list, který práv v tchto dnech

donesen byl mohuskému jeho kolegovi, hrozil založením spolku

protestantského, který by byl protivládou proti Lig katolické,

— snad tato pohržka byla jediným výsledkem schze anna-

berské — snažil se Schweickliart hnv Saska uchlácholiti tím, že

kladl nkolikráte váhu na obrannou povahu Ligy. Dvrnost svou

k vyslancm arcibiskup tím dovršil, že je piml, aby s ním po-

obdvali a aby s ním jedli „slaneka", pi emž byl jediný cizí

host pítomen.*) Kolik jednání arcibiskupovo pisplo k následu-

jícímu pokojnému chování kurfita Saského, kolik strach ped sou-

vrci, kdyby se jim vítzství dostalo, nechceme rozhodnouti, každým

však zpsobem byl tímto pochlebenstvím pevnji pipoután k po-

savadním svým pátelm nežli pohržkami a posmšky protestant,

aby zmnil svou politiku. Snm deputovaných v Režn nezjednal

míru v Nmcích; válka mla býti dále vedena, ale bojišt mlo
býti do severního Nmecka peloženo.

^) Sas. st. arch. Vj'slanci saští pánovi svému dd. 20 30. bezna 1(í23.



Hlava devátá.

Cirkevni opravy v echách a na Morav.

I. Suahy katolík po bitv ua Bílé Hoe, aby svou církev zvelebili

a protestantskou obmezili. Nuncius Caraffa a jeho vliv. Požaduje,

aby vypovzeni byli všichni protestantští duchovní. Císa chce

naíditi vypovzení pod tou záminkou, že duchovní v ohledu po-

litickém se provinili. Liechtenstein je proti vypovzení. Císa

naídil 28. íjna 1621, aby toto vypovzení bylo pedsevzato. Na
lutherany se vypovzení nevztahuje. Farái pražští opouštjí msto
a prchají do Saska. Návrhy Slavatovy. Usneseno, aby se svátos

oltáuí nepodávala více pod obojí zpsobou. Fará Locika. Ge-

nerální pardon. Psobení duchovenstva katolického ua venkov.

II. Usneseno, aby duchovenstvo lutheranské bylo vypovzeno. Uni-

versita odevzdána jesuitm. Výsledky katolických snah v šlecht

a v mšanstv. Psaní kurfita Saského císai. Ho píše Lie-

chtenšteinovi. Porady u dvora císaského v Strubin následkem

psaní kurfita Saského. Nejvyšší kanclé z Lobkovic u vyslanc

saských v ezn. Jak se chovali katolití knížata v Kezn na-

proti vypovzení duchovenstva lutheranského. Odpovd císaova

kurfitovi Saskému. Nové psaní kurfita Saského. Cesta císaova

a nunciova do Prahy. Porady v Praze. Arcibiskup a opatové

se vynasnažují, aby opt nabyli statk, které držívali ped vál-

kami husitskými. Protireformace na Morav.

I.

1 íed kouventem ezeuskýni a v dob, kdy konvent tento

zasedal, pronášel kurfit Sasky velmi horlivé stížnosti ua pro-

následování, jaké bylo snášeti protestantm v echách. I vidli
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jsme, kterak sám km'že Bavorský káral píliš horlivé jeduáuí císa-

ovo proti i)rotestautm. Ale ani žaloby strauy protivné ani prosby

pátel nezjednaly protestantm polehení; císa chtl, nežli do

Prahy zavítá, aby dílo reformaní bylo v hlavních rysech pro-

vedeno a neustoupil tedy ani na krok s cesty, po níž se již dve

léta ubíral.

Y dobrém zdání, kteréž císai radové jeho podali o tom.

jakým zpsobem by ml využitkovati vítzství své v Cechách, re-

formace církeMií hrála velikou úlohu. Všichni rádcové byli toho

mínní, aby víra protestantská byla násiln potlaena a jen v tom

se rozcházeli, zdali by se to mlo státi hned nebo postupem asu.

Císa vyžádal si také od uprchlík eských v Pasov usedlých

dobré zdání o tchto otázkách, když hrab z Hohenzolleru koncem

r. 1620 do Mnichova se ubíral a na míst svém jsme pipomenuli,

že spis tento se pohíchu ztratil. Zachoval se pouze jediný spis,

týkající se otázky náboženské, jenž tlumoí náhledy pana z Martinic

:

není však známo, není-li to pouze ást dobrého zdání, kteréž bylo

podáno pi této píležitosti; ta ást, která je nám známa, sepsána

byla od nho v Pasov. Hlavní rysy programu Martinicova vrcholí

v tom, že jen katolíci mají se do zem pijímati a že dti mají

liýti vyloueny ze spolenosti s kacíi. K tomu úelu mlo se

zíditi na vychovávání dorstající mládeže nkolik kolejí jesuitských

a také universita mla býti jesuitm odevzdána. Krom toho ml
l)ýti poet duchovenstva rozmnožen a arcibiskup, preláti a rekto-

rové kolejí Jesuitských mli býti mezi stavy vadni.*)

Jakým zpsobem tedy provedeny byly reformy v tomto dobrém

zdání a v jiných návrzích navržené?

Hned po bitv na Bílé Hoe shromáždil se hojný poet ka-

tolického duchovenstva, kanovník a mnich všelikých ád v Praze,

jenž se byli za minulých let spasili útkem a požadovali od Maxi-

miliana a Buquoye, aby byli zase na místa svá uvedeni a aby jim

byl majetek jejich navrácen. Za ochrany Maximilianovy aBuquoyovy

podailo se jim zmocniti se církevních budov, které jim díve ná-

*) Yítl. st. arcli. Dobré zdání pana 7. Martinic zachovalo se v Iconceitti!

Strahlendorfov 7. roku 1023.
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ležely, íile ne tak snacluo bylo dostati zase statky vzdálené a

vétšíui dílem spustošeué a proto museli prozatím žvdi se dary.

kterých se jim hojn dostávalo. "^
I Všichni vracející se uprchlíci

méli pede vším na zeteli jen svj majetek, jesuité však, jenž do

Prahy vstoupili hned s vojskem vítzným, obnovili zárove svou du-

chovní innost a jakkoli mohli se jen pojedinými výsledky vykázati,

pedce pítomnos jejich protestanti ihned znamenali. Snad by

se byli mohli již z poátku vykázati pronikavjšími výsledky, kdyby

je byl podporoval odhodlaný vrchní pastý duchovní, ale takového

v Cechách nebylo, jelikož arcibiskup Lohelius stáím a chorobou

sklíený innosti namáhavé nemohl se více oddati a z píiny této

odkládal také delší as odjezd svj z Vídn, kam se byl z Prahy

utekl. Teprve 1. února pibyl arcibiskup do Prahy a za nkolik

dní pijel opat Strahovský Kašpar z Questenberka s kanovníkem

Platteisem z Plattenšteiua, kteréžto považovati dlužno za náelníky

píštích snah reformatorských. Arcibiskup zídil bez prodlení kostel

arcibiskupský ke katolickým bohoslužbám. Císa Ferdinand peuje

o poteby katolík v Praze, rozkázal knížeti z Liechtenšteiua, aby

poskytl arcibiskupovi potebné peníze.**) Výlohy byly velmi znané,

musela se opatiti nejen kostelní roucha, nýbrž postaviti také ol-

táe a poíditi obrazy, krucifixy a vbec muselo se mnoho vykonati

k vnitnímu obnovení kostela.***) Arcibiskupovi poukázány byly

potebné peníze k živobytí z královských píjm a rovn štdrou

byla královská komora ke klášterm u sv. Jakuba, u sv. Tomáše,

u sv. Jiljí a k jesuitm, ponvadž jim bylo sveno pstování

kandidát pro stav duchovní, což nyní již horliv konali.f

)

Dne 20. února byl kostel sv. Víta již tak dalece zízen, že

se v nm mohly odbývati první služby boží;ft) byl to den slav-

nostní a všechny elnjší osobnosti v Praze jako na p. Liechten-

*) Caratfa, Commentaria.
=**) Elvert II. 26. Liechtenstein Ferdinandovi dd. 17. února 1621. — Vid.

st. arch. Z Prahy 8. a 14. února 1621. — Skála V. 30. — Caratta, Com-
mentaria: Ferdinand Liechtenšteinovi dd. 29. ledna 1621.

**; d"Elvert II. 29. Arcibiskup Ferdinandovi dd. 18. února 16-_M.

t) Caraffa, Commentaria.

ft) Skála V. 4:i. Skála uvádí datum 20. února; jiná zápiska v pražské luii-

versitní knihovn má datum 28. února.



4;;2

šteiu, Tilly a j. v. byli v kostele prítoiími. Po té odbývány u arci-

biskupa porady, jakým zpsobem by se mlo vystoupiti proti pro-

testantm, aby víra katolická byla v celé zemi opt zavedena a

usnesení stalo se v ten smysl, aby se krok za krokem ^Tstupo-

valo a sice nejdíve proti duchovenstvu protestantskému. Podle

tohoto programu schválen návrh, aby nejdíve stíháni byli du-

chovní kalvinismu podezelí. Proto nejevila se spokojenost s naí-

zením Liechtenšteinovým, který ustanovil pouze, aby Kalviniani

nemohli nových úad dosahovati,*) ponvadž naízení toto nesli-

bovalo bezprostedního úinku. Po pání arcibiskupov musel se

tedy Liechtenstein poptati u Ferdinanda, nemá-li všechny kazatele

kalvinské ihned vypovdíti.**) Císa k tomu svolil tím ochotnji,

ponvadž byl jist, že s vypuzením kalvinian kurfit Sasky bude

souhlasiti a nepoteboval tedy míti žádného ohledu.***)

Chvatu tomuto stavla se však v cestu pekážka, kteráž se

zdála býti nepekonatedlnou. Co to prosplo, byli-li protestantští

duchovní z jednotlivých kostel zapuzeni, nemohly-li býti jinae

obsazeny, ponvadž duchovenstva katolického byl tou dobou v e-
chách poet praskrovný. Nedostatek tento nemohl se uhraditi po-

voláním knží z jiných diécesí, ponvadž esky neumli; a na

pibyvek nového duchovenstva katolického mohlo se teprve po

letech poítati, teba by se byly jmenované kláštery sebe horlivji

vnovaly pstní knží. Kníže z Liechtenšteina radil tedy arcibi-

skupovi, aby nedostatek tento hledl odstraniti tím, že by pijal

opt do lna církve katolické všechny duchovní, jenž byli kato-

licky vysvceni, ale pozdji pijali vyznání eské, kdyby se rozkazy

jeho spravovali. Tmto knžím mlo se také ponechati na vli,

aby obcím svým podávali svátost oltání pod obojí zpsobou, je-

likož to církev od koncilu Tridentského dovolovala. Arcibiskup

dal si od svých kanovník pedložiti dobré zdání o návrhu Liech-

tenšteinov, kteí však jen ásten s návrhem tímto souhlasili.

Byli pro to, aby odpadlí knží byli opt pijati do církve, ale

*) d"Elvert II. 34. Liecliteuštein Ferdinandovi dd. -27. února 1621.

**) Elvert II. .37. Liechtenstein Ferdinandovi dd. 5. bezna 1621.

***) Caraffa, Coninient. Ferdinand II. Liechtenšteinovi dd. i:!. bezna 1(521.
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podávání svátosti oltáuí pud obojí zpsobou uechtli trpti.*) Byb)

patrno, že katolíci chtli uyuí uejeu vyznání eské potlaiti, nýbrž

že nechtli trpti ani starého utrakvismu, jenž se byl s církví

ímskou smíil a jen pijímáním pod obojí od ní se lišil; oboru,

jenž byl krok za krokem dobyt, chtli katolíci úpln a neobme-

zen vládnouti.

Arcibiskup pedložil dobré zdání knížeti z Liechteušteina.

který se utraksmu zastával, akoliv byl jeho nepítelem; dobré

zdání však došlo u nho píznivého pijetí. Na rozkaz jeho svolal

administrátor faráe pražské k sezení a sdlil jim, jak mu bylo

od Michny uloženo, nkolik kus, o nichž se mli rozhodnouti.

Mli prohlásiti, jsou-li ochotni pijímati svcení knžstva od arci-

biskupa — tedy nejen knží katolicky posvcení ale odpadlí

mli býti získáni, nýbrž také knží protestantští, aby byl dosta-

tený poet knží po ruce — , souhlasí-li ve všem s církví kato-

lickou, chtjí-li tedy upustiti od udlování svátosti oltání pod

obojí zpsobou a chtjí-li, jsou-li ženati, manželky své jen za ku-

chaky považovati? Že krom tchto otázek vyzváni byli pítomní

také, aby pjku poskytli, rozumlo se jaksi samo sebou; nebof

o pjkách a kontribucích musely se v tchto dnech usnésti všechny

korporace, dala-li jim vláda dovolení, aby se spolen radily nebo

domitila-li je k porad, jako se zde stalo.**) — Zpráva admini-

strátorova zpsobila mezi farái velký postrach, není však známo,

že by byl nkterý z nich projevil ochotu, sloužiti církvi katolické.

Arcibiskup a kníže z Liechteušteina, kteí by to byli rádi vidli,

neoekávali takovéhoto výsledku; proto kníže pedložil arcibisku-

povi otázku, nemly-li by se všechny kostely v Praze nebo alespo

ti nejslavnjší z nich mocí zabrati a v nich s reformací poíti.***)

*) Universitní knihovna v Praze XI. D. 14. — Arcib. arch. v Pi-aze. Res-

ponsio praelatorum ad duos articulos dd. 29. dub. 1(3-21. — Arch. kutno-

horský Eatio juvandae religionis per Bobeuiiam.

**) Skála V. 6(;. — Skála udává den 14. dubna 1021, kdy se stalo toto vy-

zvání k pražským farám, kdežto dobré zdání prelát datováno je

29. dubna. .Jedno nebo druhé datum je nesprávné, jsmef pesvdeni, že

vyzvání stalo se teprve, když dobré zdání bylo podáno.

***) Univ. knih. v Praze XI. I). 14. Brevis narratio de successu rerum eccle-

siasticarum.

Gindely; Djlny eskélio povstínf. Díl IV- 28
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Také o tom arcibiskup požadoval dobré zdáuí od prelát nahoe

pipomenutých, které pro nedostatek kuží nemohlo jinae vy-

padnouti, nežli že je potebí, aby se prozatím pestalo na zabrání

tí kostel.*)

Nátlak již nyní citedln se jevící, ale ješt více sdlení admi-

nistrátorovo zpsobilo, že protestanti poali velice si stžovati a že

mnozí kazatelé existenci svou v Cechách za ohroženou považujíce,

útkem z této zem hledli si lepší budoucnost opatiti. Na 200

duchovních odešlo prý do 1621 poátku kvtna z Cech do Slezska.**)

Ti, jenž setrvali na svém míst, jak pražští farái, tak profesoi

universitm', jenž se také oddávali všelikým obavám, zaslali kur-

íito\'i Saskému psaní, v nmž jej žádali za radu a za pímluvu

u císae.***) Jelikož v Sasku konfesi eskou považovali za píbuznou

s lutheranstvím, žádost tato došla pátelského pijetí. President

tajné rady Schónberg vyzval universitu, aby mu jmenovala osoby,

které by bezpenost její ohrožovaly a kurfit projevil svou nevoli

tím, že arciknížeti Karlovi, jenž meškal práv v Dráždanech, u ta-

bule peetl psaní pražských fará a na pronásledování svých

souvrc si stžoval.

Co Liechtenstein císae se dotazoval, jakým zpsobem by

ml vyhovti dobrému zdání pražských prelát a zatím ti kostely f

)

zabral, snažili se na stran katolické církev katolickou pokáním

a pí-ísným zachováváním naízení církevních zase povznésti a za

tupení její na protestantech se pomstiti. Na zelený tvrtek uspo-

ádáno v Praze slavné procesí, na nmž kapucíni svrchní nahou

ást tla až do krve si biovali. Arcibiskup vydal k poddaným

na panstvích Oseckém a Svteckém písný mandát, kterým s ve-

likými pohržkami zakazoval satky až do tvi-tého kolena píbu-

zenství ; Liechtenstein naídil prohlídku ve všech pražských domech,

nejsou-li v nich malby nebo jiné pedmty na potupu katolík.

*) Responsio praelatorum dd. 29. dubna 1(321.

**) Vid. st. arch. Z Praliy dd. 9. kvtna 1621.

***) Skála Y. 66. Sas. st. arch. Universita Pražská kurfitovi Saskému dd.

14. dubna 1621.

t) U sv. Mikuláše, u sv. Jiljí a u sv. Jindicha.
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Jertnotlivým obcím naídil, aby procesí na den Božího tla žcádné

pekážky neinily, nýbrž podle možnosti je podporovaly,*)

Musíme se zmíniti o osob, která, akoliv stála za kulisami,

pedce ídila útoky katolík a císae neustále nabádala k vypu-

zení protestant. Byl to papežský nuncius ve Vídni Carlo Caraíia,

biskup z Aversy, jenž hodnost svou r. 1621 nastoupil, až do r. 1628

spravoval a o jehož innosti a skoro všemohoucím vlivu nabýváme

dkladného pouení ze zprávy od nho samého sepsané.**) Mohly-li

by vzniknouti nkteré pochybnosti, vyvráceny jsou jak tonem spisu,

tak i tím, že dílo Caraífovo souhlasí se všemi katolickými spisy,

které jsou nám pístupny. — Caraífa se odebral, jak sám udává,

z jara 1621 do Prahy, aby se tam vlastní zkušeností pouil o po-

mrech církevních a mohl císai navrhnouti pimené prostedky

k reformací. Denn odbýval porady s náelníky duchovenstva ka-

tolického, mezi nimiž nalezl nejvtší zalíbení v kanovníku Plat-

teisovi, ponvadž v horlivosti své nijakž nezadal prelátovi italskému.

Všecky porady vrcholily v tom, že jest potebí co možno nejdíve

všechno duchovenstvo protestantské z Cech vypovdíti a tak vzdáti

se všelikého váhání a radou touto ml býti nejspíše císa, jenž

se tehdáž do Prahy oekával, uvítán. Ale ponvadž Ferdinand

z rozliných píin cestu tuto nepodnikl. Caraíia odebral se do

Vídn a požadoval od nho, aby vydal rozkaz vypovídací.***) Caraíia

s návrhem svým neprorazil; Ferdinand nechtl vydati mandátu,

ale dal Liechtenšteinovi naízení, které úinkem svým muselo se

vyrovnati žádoucímu mandátu vypovídacímu. Ferdinand totiž nejen

schválil zabrání tí kostel, kteréžto opatení Liechtenstein uinil,

*) Elvert II. 73. Ferdinaud Liechtenšteinovi dd. 3. ervna ltJ21. —
Skála V. — Arch. c. místodrž. : Liechtenstein Novému mstu Pražskému

dd. 24. kvtna. — Tamtéž. Liechtenstein Chomout ovským dd. 27. kvtna.

1621. — Are. arch. v Praze: Arcibiskup poddaným na panstvích Oseckém

a Svteckém dd. 2. kvtna 1621.

**) Pielace Caraffova uveejnna byla r. 1858 od Jos. Gotharda MuUera s ná.

zvem Relatione dello stato del Imperio a piinn k ní výborný úvod.

Relace tato byla již díve r. 1630 ásten vydána s názvem Commen-

taria de Germania sacra restaurata in aversa. Práce Caraffova má ne-

obyejnou cenu.

***) Caraffova Relatione dello stato del imperío.
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nýbrž uaíclil, aby l)yl zal)aveii také kostel sv. Vojtcha a vyzval kní-

žete uradit se s arcil)iskupem, nemlo-li by se tak státi i s kostelem

ped Týnem. Ale ješt více padal na váhu rozkaz, aby Liechten-

stein bez milosti vyhnal ze zem všechny kazatele, uitele a pro-

fesory, kteí se bud kahinismu pidržují — jak se nazývali vždy

ješt pívrženci Jednoty bratrské — , nebo v poradách v Caro-

linuiii se súastnili, povstání ve škole a s kazatelny podporovali,

volby Bedichovy na trn eský obhajovali a na jeho koninování

pítonmi byli ; a aby ty, kteí ze zem neodešli, písným zpsobem

potrestal. Snad nikdo z eského duchovenstva nemohl tvrditi, že

se nedopustil nkteré této urážky velienstva ; každý alespo, když

byl Bedich korunován, v kázání svém chválil toto dílo bohulibé.

Každý musel se tedy obávati, uespasí-li se útkem, že dnes nebo

zítra bude na nj ruka vložena; když tedy naízení toto bylo uve-

ejnno, zase nco duchovních spasilo se útkem. Vtšina ducho-

venstva protestantského vytrvala však na svém míst dílem z po-

\1nnosti, dílem pro nedostatek prostedk, které by jim byli vyst-

hování umožnily.*) Caraífa, jenž radil císai k tomuto naízení,

dopustil se nejen krutosti, nýbrž také pokrytectví zpsobem, jakým

podle rady jeho naízení toto mlo býti odvodnno. V naízení

se totiž pravilo, že císa nejedná tak pro víru, nýbrž pro úa-

stenství v povstání!

Císa naídil, aby deki"et vj^jovídací byl uveejnn po na-

stávajíci veliké exekuci, naež nastoupil, jak jsme v^-pravovali.

pou do Maria-Zelli, kde obnovil slib. který byl di'uhdy uinil

v Loretu, že ve svých ddiných zemích nebude trpti protestant.

Když po návratu jeho do Vídn nedošla žádná zpráva, y}i)lnil-li

se rozkaz jeho nebo ne, vyzval knížete, aby o tom podal zprávu.

Kníže z Liechtenšteina. jenž se tehdáž obával, že by zbrojením

Mansfelda a markrabte Krnovského mohlo nové povstání vypuk-

nouti, radil císai, aby ustál v zábavování majetku a aby se prozatím

spokojil s tím, co uprchlíkm a odsouzeným bylo odato: z téhož

dvodu prosil císae také za dovolení, aby sml zastaviti vypoví-

*) Elvert II. 74. Ferdinand II. Liechtenšteinovi dd. .S. ervna ltj-.'l.

Caraífa, Relatione.
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dání protestantských duchovních. Liechtenstein vykkídal naízení

v ten smysl, jako liy se jen kalvinian týkalo, a pronesl se, že

Ity tím prozatím nebylo nic získáno, ponvadž by statkái a msta
místo nich dosadili pivržence eské konfesse. To že by vsak

nic neprosplo, lépe že by bylo vykati, až by se mohli na

jejich místo katolíci dosaditi. *) Úvahy Liechteušteinovy došly

ve Vídni souhlasu u vtšiny státník a sice z tchže dvod,
pro které se konfiskace odkládaly. Císa tedy prozatím upustil

od provedení svého rozkazu, a požadoval jen, aby kníže trestal

ony kazatele, kteí když povstání vypuklo, etli provolání, od

direktor jim zaslané, nebo zpsobem vbec známým v povstání

se súastuili, nebo Bedicha korunovali. Ale bez odkladu osoboval

si císa právo obsazovati uprázdnné fary v mstech a na statcích

zabavených a uložil knížeti, aby se dohodl s arcibiskupem, jakým

zpsobem by se mlo nové obsazování pedsebráti.**) Snahy Ca-

ralíovy byly tedy prozatím zmaeny.

Jelikož všeobecné vypovzení bylo na krátký as odroeno,

chtli katolíci alespo v Praze nový krok pedsevzíti a zase n-
kolik far na se strhnouti. Arcibiskup, tedy hodlal v každé tvrti

na dv nebo na ti fary své duchovní dosaditi a aby se jim dostal

vtší obor psobnosti, chtl, aby poet far byl ua devt obmezeu.

Protestantm mlo býti na Starém a na Novém mst po dvou a

na Malé stran jeden kostel k dalšímu užívání ponechán. Aby

opatení toto setkalo se s menším odporem, radil arcibiskup ui-

niti na mstské rady takový nátlak, že by se dobrovoln vzdaly

kostel, kterých se katolíci chtli zmocniti a aby se jim dlala,

ovšem na oko, nadje, že za tuto ob ponechány jim budou

ostatní kostely. Jelikož práv tehdáž dly se porady o všeobecném

pardonu v píin života a osobní svobody, jejž Ferdinand chtl

udliti, radil arcibiskup, aby tento pardon se nevztahoval na ka-

zatele a profesory; a tím zpsobem pi nejbližší vhodné píležitosti

mohli býti ze zem vypuzeni. '•''''')

*) fFElvert II. Ferdinand Liechteiišteinovi dd. 2. ervence 1621. — Liechten-

stein Ferdinandovi II. dd. 14. ervence 1621. — Caraffova Commentaria.

**) Elvert II. 106. Ferdinand Liechtenšteiuovi dd. 26. ervence 1621.

***j Mnich. íš. arch. Arcibiskup Pražský Liechtenšteinovi dd. 14. srpna 1621.



Jelikož duchovní nemohli býti prozatím vypovzeni, a jelikož

jich podle rady arcibiskupovy do pardonu pojmouti nechtli, vy-

hlášení generálního pardonu neustále se protahovalo, pes to, že

^°-^ císa od msíce srpna nkolikráte byl ne to upomenut od kurfita

Saského; katolíci cítili, že duchovenstvo protestantské nemohou

z nho vyjmouti, ponvadž se více neprovinilo nežli šlechta a m-
šanstvo. asu, jehož se nabylo odkládáním pardonu, užilo se

tím zpiisobem, že mli býti vypovzeni náelníci duchovenstva pro-

testantského v té nadji, že pak s podízenými leny nebude ve-

likých obtíží. Opatení toto, o nmž bylo dlouho uvažováno, pro-

vádno tím zpsobem, že rychle po sob pedvoláni jednotliví

vynikající kazatelé, aby se zodpovídali. Fará u sv. Martina v Praze

odvážil se kárati s kazatelny protestantské duchovní, kteí v po-

slední dob uposlechli vyzvání arcibiskupova a poslušnost mu
slíbili a fará od sv. Štpána svolal dokonce souvrce své k po-

rad do Carolinum. Oba byli proto obžalováni u císae, který ihned

naídil, aby byli s far svých sesazeni.*)

Zatím Caraía vynasnažil se vší svou výmluvností, aby císae

pes nebezpeenství od Bethlena hrozící pemluvil k novému vy-

dání rozkazu pozdji zastaveného, aby duchovenstvo protestantské,

jenž se kompromitovalo, bylo vypovzeno a dosáhl konen svého

Í62i"^úelu. Koncem msíce íjna obnovil císa svj rozkaz a kníže

1621 z Liechteušteina uveejnil následkem toho dne 13. prosince patent,

podle nhož mli všichni duchovní, kteí byli provolání vlády di-

rektorialní po svržení s oken s kazatelen etli — což byli ovšem

všichni farái pražští uinili — a v korunování falckrabte se

súastnili, do tí dní Prahu a do osmi duí zemi opustiti. Z „pouhé

milosti a dobrotivosti dovoleno vypovzeným majetek movitý vzíti

s sebou a zboží nemovité do tí msíc prodati. Kdo by se podle

rozkazu vypovídacího nezachoval, s tím se mlo naložiti jako s ve-

lezrádcem a podobn mlo se státi i tomu, kdo by vypovzence

potají skrýval.**) Zárove rozkázáno radám ostatních královských

') Míst. arch. v Praze: Ferdinand II. Liecliteušteinovi dd. 18. íjna 1821. —
Tamtéž. Odpov Liechtenšteinova dd. 27. íjna 1621.

*) Arch. . místodrž. Patent Liechtenšteiuv dd. 13. prosince 1621. —
Skála V. 185.
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mést, jmenovit v západuích echách, aby pateut tento vyhlásily

a podle uho se zachovaly.*)

Rozkaz vypovídací zul tak všeobecn, že musel postihnouti

i ten zbytek knží konfese augšpurské, kteí v Cechách ješt

meškali. Císa a Caraífa nemli také jiného úmyslu; nicmén

zpoval se kníže z Liechtenšteina, jenž prodléval ve Vídni, když

rozkaz vypovídací byl uveejnn, i lutherány stíhati, ponvadž ne-

dtklivého kurfita Saského nechtl ješt více podrážditi. Na náhled

jeho vzal se tentokráte ohled; akoliv Caraffa v porad, která

se proto odbývala s leny tajné rady, na to naléhal, aby lutheráni

byli vypovzeni, tajná rada pedce se rozhodla, aby se s tím

pokalo až do velkonoc**), k emuž dosáhli schválení císaova. 1022

Když se Liechtenstein navrátil do Prahy, dal si pedvolati kazatele

lutherauské a sdlil jim, že dekret vypovídací se jich netýká, po-

nvadž se nedopustili takových zloin, jako ostatní duchovní.

Osvdení toto stalo se patrn k vli kurfitovi Saskému, aby

tak naped stížnosti jeho byly odraženy. Zárove císa se omlouval

u Jana Jiího, že posud neuveejnil generální pardon: odroil to

z rozliných dvod, ale uiní prý tak jist až do Prahy zavítá.'-'**)

Skoro všichni farái pražští a v jich ele administrátor za-

chovali se podle rozkazu vypovídacího a utekli se do Sandavy.

odkudž si stžovali kurfitu Saskému, že byli pod záminkou po-

vstání z vlasti své vyhnáni, žádajíce jej, aby se u císae za jejich

návrat pimkml.ý) Jana Jiího žádost tato velmi trpce se dotkla:

nepíjemné následky spolku jeho s Ferdinandem je\11y se nyní

kiklavým zpsobem. Kurfit Sasky nemohl více pochybovati, že

císa chce z vítzství svého nad protestanty koistiti a že k tomu

pomáhal, jevilo se mu býti potupou, kterou, jak se domníval,

musí co nejdíve smazati. I psal nejvyššímu hofmistru Adamovi

*) Arch. é. míst. Liechtenstein mstm Schonfekln, Slavkovu, Chebu, Kinš-

perku, Tachovu a Ostrovu dd. 17. pros. 1621. — Skála Y. 188.

**) Relace Caralfova.

'**) Sas. st. arch. Ferdinand kui-fitovi Saskému dd. 17. pros. 1621. — Tamtéž.

Adam z Yaldšteina kui-fitovi Saskému dd. 19. ledna 1622.

t) Sas. st. arch. Ti rozdílné žádosti jednotlivých pražských fará dd.

17/27. prosince 1621, 28. pros. 1621 a bez datum kurfitu Saskému.
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z Valdšteiua, s nímž se byl za výpravy své do Lužice spátelil, a

vyslovil se bez obalu proti dekretu, kterým pod záminkou povstání

byl znaný poet kazatel ze zem vypovzen, aby se v obcíeh od

nich opuštných zavésti mohla víra katolická. Zdaliž by se bylo

neslušelo, aby kazatelé byli pedvoláni a aby se byli vyslechli,

kdo jim rozkázal to neb ono vykonati, co se jim za vinu klade ? *)

Yaldštein odpovdl kurfitovi na jeho stížnosti, dekret

obratným zpfisobem vykládaje a nkterá nesprávná tvrzení Jana

Jiího vyvraceje. Dekret prý nikoho jménem neuvádl, kdo se

v svdomí svém vinným necítil, mohl prý zstati, ale práv ta

okolnost, že farái, jichž se týe, z míst svých odešli, svdí do-

staten, kterak prý v povstání mli úastenství. Krom toho

byla prý kurfitovi mylná zpráva donesena, domuívá-li se, že na

fary byli dosazeni katolíci, naopak, fary uprázdnné byly prý po

úmluv s obcemi pražskými obsazeny knžími utrakvistickými. Je-li

tvrzení Valdšteinovo správné — o emž nepochybujeme — byli

to zajisté jen takoví knží, kteí byli arcibiskupovi poslušnost

slíbili.**)

Za událostí tchto odebral se císa k satku svému do

Inšpruku a tam odbývaly se poslední porady o generálním pardonu,

v nichž súastnil se také Vilém Slavata, který byl k tomu zvlášt

povolán. Listina o tom byla od císae podepsána po satku, dne

1C22 o. února. Hledíce k radostné této události, mohli bychom oe-

kávati, že obsah listiny byl milostivý; ale toho nebylo. Setrvalo

se vbec na tom, o em stalo se již díve usnesení, aby se jen

života a cti šlechtic ušetilo, ale statky jejich aby byly zabaveny^

jelikož se mla zjednati náhrada za škody válkou utrpné. Všem

šlechticm bylo tedy pod trestem velezrády rozkázáno, aby se do-

stavili ped komisi, ježto k tomu bude zízena a aby tam vyslechli

další rozkazy.***) Avšak i nyní odkládalo se uveejnní tohoto

zvláštního generálního pardonu, proto že si nechtli vázati ruce

pi vypovídání duchovenstva a ást jeho teprve o velikonocích

chtli vytisknouti. V Inšpruku jednalo se také o tom, kterak by

*) Tamtéž. Kui-fit Sasky Valdšteinovi dd. 31. pros. 1(521. 10. ledna 10-2-2.

**) Tamtéž. Valdštein kurfitovi Saskému dd. 19. ledna 1622. — Skála V. 212.

***) Sas. st. arch. Cis. generalni pardon dd. 3. února 1622.
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se ústava eská mla peméniti, v emž Slavata s návrhy svými

stál v popedí, tak že krutými svými uáliledy pekonal rádce ví-

deské. Císai, jak se podobá, nejen jeho návrhy, nýbrž i jeho

zpsoby se líbily ; rozmlouval s ním dvrným zpsobem o opravách,

které by se mly pedsevzíti, a když v Salcpurku, až kam Sla-

vata císae na zpátení jeho cest provázel, vzal odpuštní, vyzván

konen, aby podal dobré zdání, kteréž císa slíbil zachovávati

v písném tajemství. Mezi Ferdinandem a Slavatou ml dále

prostedkovati len íšské dvorní rady svobodný pán z Questen-

bergu a tohoto Slavata pozdji zapísáhl, aby kancléi z dobrého

jeho zdání nieho neprozradil. V nejhorším pípad chtl Slavata

svého dobrého zdání „ped celým svtem hájiti", ale jelikož ta-

kovýto pípad prozatím nedal se oekávati, nechtl, aby nkdo

znal zámry jeho a aby ml vdomost toho, že mezi ním a cí-

saem poíná se tvoiti pomr dvrný.*)

Dobré zdání není nám pohíchu úpln známo, nejdležitjší

od Slavaty velmi peliv tajená ást nebyla posud nalezena. Z psaní

Questenbergovi svdícího mžeme však pronésti o obsahu nkteré

domnnky a máme tedy za to, že Slavata navrhoval, aby byla

tak zvaná „smíšená vláda" v echách zrušena.**) Podle zízení

zemského byla moc rozdlena mezi králem a stavy; toto rozd-

lení bylo Slavatovi ohavností i radil, aby císa veškeru moc na

sebe strhl. Návrhem tímto není zajisté obsah pamtního jeho

spisu vyerpán; co ostatn obsahoval, je nejspíše na vždy ztraceno.

Mohlo-li tajné dobrozdání obsahem s\ým císae uspokojiti,

došel zajisté píznivého pijetí i spis druhý, veejn odevzdaný od

téhož skladatele, jelikož také hovl absolutním choutkám. Co se

týe ústavy, radil Slavata, aby byla zrušena posavadní písaha,

kterouž nejvyšší úedlníci zemští nejen králi, nýbrž i stavm vr-

nost pisahali; písaha mla jen králi platiti. Z rozsudku soudu

zemského mlo jíti odvolání se králi, kdežto posud bylo zakázáno

;

a všecka práva psaná a obyejová mla býti zrevidována, aby byla

*) Slavata Questenbergovi dd. 28. února l(V2-2. Vid. st. aicli.

**) Impérium mixtum nazývá ji Slavata.
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uvedena v souhlas s nejvyšší auktoritou královou. V tom smyslu

znly další jeho návrhy, kterých se pozdji pi skládání obnove-

ného zízení zemského vesms užilo. Co se týe záležitostí ná-

boženských, Slavata radil, aby jen katolíci byli na úady dosazováni,

biskupovi aby bylo vyhrazeno vynikající postavení, jmenovit aby

v soud zemském sedával na prvním míst jako druhdy páni z Ro-

senberka. *j Svdilo-li již povolání Slavatovo do Inšpruku, že mu
císa více peje nežli Šternberkovi a Martiuicovi, kteí posud po-

necháni v Pasov, píze tato dobrozdáuím ješt více se upevnila

Kdyby nejvyššího kanclée pana z Lobkovic nebyly chránily vy-

nikající schopnosti a znaná zbhlost v záležitostech správních,

jakož i pomr jeho k vyslanci španlskému, byl by se Slavata

snad již nyní dostal na jeho místo.

Dobrozdání posilnilo císae, aby pokraoval v potírání prote-

stantismu, pakli vbec bylo potebí, aby v ohledu tom byl njak
povzbuzen. Následkem toho svolil k opatení, kterým mli býti

i utrakvisté, jenž se arcibiskupovi podídili, prese všecky sliby

^16^' potlaeni. V Praze vyhlášen na zelený tvrtek dekret, podle nhož
mla býti odtud svátost oltání pod obojí zpsobou udlována již

jen v kostele ped Týnem a u sv. Jindicha. Když na hod boží

velkononí jakýsi knz katolický v Emausích prudce kázal proti

dalšímu trpní kací, perušil jej uádenník jeden hlasitým od-

porem; ale již nkolik žoldné sápalo se na výtržníka tohoto,

chtjíce jej ubíti. Jen stží vydral se z rukou jejich a spasil se

útkem do jednoho domu v Podskalí, odkudž tajným východem

unikl svým pronásledovatelm. Takové a podobné pípady posil-

ovali jen horlivce, kteí se snažili utrakvismus naprosto vypleniti.

Arcibiskup rozhodl se zabrati i kostel ped Týnem. Ke kostelu

tomuto dosazen, když byl administrátor Dikast odstrann, Locika,

kterému dovoleno svátost oltání podávati pod obojí pod tou vý-

minkou, že se uvolil ve všem ostatním poslouchati arcibiskupa.

Tato povoluos více nedostaila; na místo jeho ml býti dosazen

knz katolický a richtá královský obdržel rozkaz, aby nového

knze mocí do kostela uvedl, ponvadž se Locika zpoval po

O Dobrozdáuí Slavatovo dd. 2G. února. Vid. st. arch.
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dobrém ustoupiti. Aby odpor mohl potlaiti, kdyby se ho uékdo

odvážil, vzal s sebou richtá královský oddlení mušketýr s ua-

bitými runicemi a hoícími doutnáky a vrazil do kostela v nedli,

práv když Locika ped lidem etn shromáždným odbýval služby

boží. Veliký strach padl na pítomné, jeden pes druhého hledl

uniknouti, tak že mnoho osob bylo v tlaenici všeobecné poranno

a jedno dít až do smrti ušlapáno. Po mst šíilo se rozilení:

utrakvisti se domnívali, že bude mocí na n sazeno, kdežto kato-

líci se obávali pozdvižení lidu. Když se však ukázalo, že rozilení

toto jen jednáním richtáe královského bylo zpsobeno, vláda ješt

více se popudila na Lociku, a naídila richtái, aby asn z rána

vnikl do obydlí Locikova a jej zatkl. Zatknutý odveden do vzení

arcibiskupského a pak dovezen na Kivoklát, kde prý byl podle

povsti nezaruené sat. *) Podobnou písností naloženo bylo s n-

kolika vypovzenými duchovními, kteí ze Saska potají do Prahy

se navrátili, aby zde vci své prodali a pi tom byli vyzrazeni.

Byli zatknuti a zabaven jim zbytek majetku jejich. **) Jakým zp-

sobem odstrann byl utrakvistický knz u sv. Jindicha, není

nám známo, ale pochybovati nelze, že se to dlouho neodkládalo.

V Praze byla od té doby, vyjmouc kostely náležející n-

meckým protestantm, jen katolická bohoslužba dovolena, a podle

naízení císaských bylo to pravidlem ve všech mstech králov-

ských a na všech statcích zabavených, tak že pívrženci konfese

eské psobili jen na statcích soukromých, kde však také existence

jejich nebyla pojištna. Byla otázka, kolik tch statk bude po-

necháno nynjším jejich držitelm od komise kouíiskaní. Dekret

císaský proti duchovenstvu protestantskému vbec nebyl ješt vy-

hlášen, ale všechna znamení ukazovala, že dekret takový brzy

bude vydán a úady, pokud se psobnost jejich vztahovala, jed-

naly takovým zpsobem, jako by dekret takový ml již svou

platnost.

Když se piblížily velkonoce r. 1G22, domáhal se toho Ca-

raffa, aby byl splnn slib, podle nhož mli býti lutheráni jen do

*) Skála V. -n-ó.

**) Skála V. žOT.
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této doby trpni, avšak i tentokráte bez výsledku. Ve Vídni ko-

nali pípravy k návštv íšského snmu v Šoproni a nechtli si

vyjednávání na nm stížiti vypovídacím dekretem proti tm, kdo

l)yli nedávno za svou vrnost pochváleni. Úvahy tyto jakož i zprávy

z Nmec o rozsáhlém zbrojení markrabte Badenského a Kristiána

Halberstadtského mly za následek, že stalo se rozhodnutí gene-

rální pardon nyní uveejniti a že si tak sami vypovzení luthe-

ran zamezili. Xa rozkaz z Vídn zaslaný byl tento dekret na

radnici mst Pražských pibit. Na život a svobodu nemlo býti

dále nikomu více saháno, naproti tomu, co se týe majetku, vy-

dáni všichni v šanc nejistým náhodám obtížného procesovám'.

Šlechtici picházejíce do Prahy dostavovali se ped radu konli-

skacní, aby sami na sebe žalovali a pro^áum své omlouvali; po-

dobn jednali mšané v mstech královských, kteí se ped la-á-

lovským richtáem zodpovídali. Tmto obžalobám, které šlechtici

a mšané sami na sebe podávali a jejich obranám vnováno málo

pozornosti, za to pihlíželo se tím pelivji k podrobnému vypsání

majetku, což bylo od každého jednotlivce požadováno: a podle

tch seznam urována vtší nebo menší míra provinní. Jaký

výsledek mly tyto procesy, budeme v píštím svazku vypravovati.

Aby tenái naši poznali, jaké pokroky uinila protireformace

mimo Prahu, chceme se zmíniti o nkterých nejcharakteritjších

událostech. Dkan litomyšlský Vojtch Hájek, svolal faráe svého

dkanátu ke schzi a sdlil jim, že dekretem papežským není více

laikm užívání kalicha dovoleno a vyzval je, aby odpisáhli, že

zákazu tohoto budou šetiti. Jelikož všichni vdli, že by jinak

byli pronásledováni, vykonali písahu, jaká byla od nich požado-

vána. *) Aby také laikové byli donuceni k podobnému poslušenství,

radil Hájek, aby tm, kdo by rozkazu takovému odporovali, nebylo

svátostmi pisluhováno, aby nebyli oddáváni a obvyklým zpsobem

pochováváni a ješt písnji aby byli trestáni, kdo by knze ka-

cíského navštvovali. Kdežto podle zprávy Hájkovy bylo oeká-

^622 váti, že innost jeho bude míti njaký výsledek, stžoval si fará

ústecký, že veškero jeho vynasnažení je marné a že mšané a

^) Konsistorialní arch. v Praze. Hcájek arcil)isknpovi dd. 19. kvtna l)-2-.
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okolní vesuiaué pidržují se kazatele, za jehož vypovzení se posud

u Micliuy nadarmo pimlouval.*) Fará pardubický také si st-

žoval, že v Chrudimi se zdržuje kazatel, akoliv byl od Michny

vypovzen. **) Nejednalo-li se v Chrudimi, Ústí a na jiných místech

dosti písn, zachováno se jinae v Táboe, kde víra katolická

hned po dobytí tohoto msta zavádna. K tomu ustanoven jeden

len vyšehradské kapitoly. Nový fará staral se hlavn o to, aby

píjmy své co nejvíce rozmnožil a aby v Táboe vynikající po-

stavení zaujímal, ale na druhé stran dotíral tak rozhodn na své

odprce jako kolega jeho v Litomyšli. Nikdo nebyl od nho
oddán, kdo se nepiznával k víe katolické; všecko, co teba jen

z daleka upomínalo na obady eské, pronásledoval bezohledn

a hrozil tm, kdo rozkaz jeho nechtli dbáti, konfiskací statk

a dalšími tresty.***)

Úspchy katolík byly také tím zvýšeny, že tu a tam byli

bhem roku 1622 protestanti z venkova voláni do Prahy, aby se

zodpovídali, vjzvání tohoto neuposlechli a v útku spásy své vy-

hledávajíce uinili tak, co si odprci páli, f) Jesuité uadéjíce se

úplného vítzství, oslavili je naped nádherným a nákladným pro-

cesím, které v Praze poátkem ervence uspoádali. Touž dobou

vydal Liechtenstein patent, jímž prohlásil, že uplynula lhta, do

které se stavové mli ohlásiti ped konfiskaní radou a ped krá-

lovskými richtái, aby pardonu dosáhli. Kdo se do té doby ne-

pihlásil k jednání o vymení pokuty penžité a o ztrát na

statku, ml nejen o všechen svj majetek pijíti, nýbrž ml také

jiným trestm propadnouti.ff) Osud takovýto stihl krom mnohých

osob neznámých také 19 výslovn jmenovaných osob, mezi nimi

majitele panství Fridlandského, pána z Rederu, jehož majetek byl

již Yaldšteinovi padl do oka. Od této chvíle množily se úspchy

katolických fará z venkova: jedni zvstovali o výsledcích, jakých

*) Tamtéž. lará ústecký arcibiskupovi dd. 2ii. kv. Ití-J-J.

**) Tamtéž. Faráí" pardubický dd. 24. kvtna l(i-22.

***) Tamtéž. Fará v Táboe arcibiskupovi dd. 29. kvtna 1622. Více doj)is

Tábora se týkajících tamtéž.

f) Tamtéž. Dekret knížete z Liechtenšteina dd. 10. ervna 1(322.

ji) Arcib. arch. Patent Liechtenšteinuv dd. 14. ervence ltV22.
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se dodlali, druzí o obtížích, které pevnou rukou odstrauili. *)

Arcidkan krumlovský na p. podával zprávu, že farái dkanátu
bechyskélio a krumlovského vzdali se sice podávání svátosti ol-

tání pod obojí, ale že nechtjí upustiti od svých manželek, že si

tedy pomohl násilným odstranním nkterých žen, ale faráe, jichž

se týe, že na místech ponechal. Arcibiskup hledl zatím pod-

porovati reformaci tím zpsobem, že podal císai žádost, aby mu
propjil právo obsazovati všechny fary v zemi, ježto se nalézají

na statcích kacíských, ímž se skuten mla zjednati jednota

u víe v celé zemi.

II.

Když íšský snm v Šoproni se skonil a tím odpadl dvod,

pro který státníci vídeští chtli, aby lutherán bylo šeteno, Ca-

raffa pozdvihl znovu hlasu svého a požadoval od císae, aby se

vypovzení protestant déle neodkládalo. Y echách a na Morav
byly, vyjmouc Chebsko, jen ve tech mstských obcích lutheranští

duchovní, v Jihlav již skoro 100 let, v Most a v Praze, kde se

uení Lutherovo teprve r. 1609 ujalo a dvma kostely, jedním na

Malé stran a druhým na Starém mst se vykazovalo. Caraffa

pednášel císai žaloby své všelikými zpsoby: kazatelé jsou prý

na potupu církve katolické, popuzují prý lid k neposlušnosti a jsou

prý pvodci neustálého nebezpeenství. . Císa byl konen získán

a rozkázal knížeti z Liechtenšteina, jenž opt pišel do Vídn^

aby kazatel lutheránských déle netrpl. Kníže opt ukazoval

k ohledu, jaký se musí vzíti na Sasko k vli nastávajícímu snmu
ezenskému a jelikož dvod tento byl zamítnut, opakoval svou

námitku v sezení tajné rady, v nmž se také Caraífa súastnil.

Nuncius papežský vykládal tu delší eí, že se „pro bh" nesmí

vzíti žádný ohled na lutheránská knížata v íši a domohl se tento-

kráte rozhodného úspchu. Usneseno, aby lutheranští kazatelé

*) Zprávy v arch. arcibiskupském.
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byli vypuzeui a kardinálovi z Dietrichšteina na Morav a Liechteu-

šteinovi v Cechách uložeuo, aby úkol ten provedli. *)

Kníže z Liechtenšteina jal se po návratu svém do Prahy

úkol svj provádti tím zpsobem, že dne 21. a 22. íjna obnovil 1622

radu na Starém a Novém mst a že vylouil pi tom všechny

pívržence konfese eské. Téhož dne vymil také obor psobnosti

pro královského hejtmana mstského v Praze, jenž odtud vedle

královského richtáe ml k obci dohlížeti. Instrukcí, která hejt-

manovi byla vydána, pidleno mu právo, aby hospodail s majet-

kem a s dchody obecními v tch mezích, jakž to posud purk-

mistrovi píslušelo. K všeliké innosti obce v její záležitostech,

k poradám cech a jiných mstských spoleenstev ml hejtman

mstský dohlížeti a vbec život veejný ml býti pevnými svazky

spoután. **) Zárove s touto instrukcí hejtman mstský Heman
ernín obdržel rozkaz, aby si dal pedvolati nmecké duchovenstvo

v Praze a aby mu sdlil dekret vypovídací. ernín podle tohoto

rozkazu sdlil pedvolaným, že musejí se vzdáti všelikých funkcí 1622

a že do ty dní musejí opustiti Prahu a zemi eskou. ***) Dekret

vypovídací vztahoval se také na nmecké uitele; a akoliv du-

chovní a uitelé žádali za prodloužení lhty, ponvadž jim není

možno, aby v tak krátké dob o svj majetek a o své rodiny se

postarali, pedce byla lhta tato jen o jeden den prodloužena.

Majíce vci své naložené na jediném voze a provázeni jsouce od-

dílem vojska, nastoupili cestu dne 29. íjna do Dráždan. Množství ^^^^

lidu, jehož se na tisíce poítalo, provázelo je pes pl míle daleko

a když nastalo louení, vystoupil M. Lippach, vdce vypovzených

na jakýsi pahorek a rozlouil se srdenou eí s lidem, v slzácli

se rozplývajícím. Sbírka pi této píležitosti mezi lidem zavedená

vynesla 400 zl., které byly odevzdány louícímu se pastorovi, fj

*) Relace Caraffova Sas. st. arch. Jihlavská deputace kurfitovi Saskému

dd. 3/13. íjna 1622.

**) Skála V. 232. Archiv c. k. ministerstva vnitra. Instrukce pro hejtmana

mstského dd. 22. íjna 1622.

'"**) Skála Y. 233. Dekret pro mstského hejtmana eniína. Tištný v pražské

univ. knihovn.

t) Skála V. 233.
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Stejnou dobou nebo o málo pozdji dodán i farái Mosteckému

rozkaz vypovídací, kterémuž on neprodlen vyhovl a do Norim-

berka se odebral. *)

Jednoho dne sdlen byl dekret vypovídací duchovenstvu lu-

theranskému a druhého dne dopadl me Damoklv na rektora a

profesory pražské university. Jezovité uživše postavení svého

u císae a nedbajíce historických práv kancléských, která píslu-

šela arcibiskupovi Pražskému, žádali, aby universita byla.. v moc

jejich vydána, ehož prozatím dosáhli. Císa vydal rozkaz, aby

pívrženci konfese eské vyklidili budovu universitní a aby ji jakož

i ostatní majetek vydali jesuitm, kteí jsou nyní správci její.

Nejen protestanti byli nad krokem tímto rozhoeni, také na ka-

tolíky a jmeno\it na duchovenstvo nepíjemn to psobilo, že

jesuiti mli býti výhradními pány na universit. Arcibiskup, jenž

píliš pozd nabyl vdomosti o císaském dekretu, tak že ho ne-

mohl více zmaiti, ohradil se pak proti nmu a podal zprávu

o svém protestu také nuncion papežskému, ale všechno bylo na-

darmo.**) Nástupce jeho kardinál z Harrachu, jenž zkrácení svých

práv nechtl dopustiti, podnikl odhodlan boj
;
pes dvacet let

trval spor mezi ním a jesuity, kteí se ze svého postavení za

žádnou cenu nechtli nechat vytisknouti. Došlo k uejtrpím ža-

lobám a útokm na jesuity od kardinála, nedovedl jich však pedce

z místa nabytého zatlaiti, nýbrž mohl pouze, jak pozdji bude

vypravováno, zpsobiti, že byla obmezena práva, kterých nov

byli nabyli. Jakmile jesuitm odevzdána byla universita, propjena

jim také ceusura knh, proti emuž roMiž protestoval arcibiskup

Lohelius. ponvadž to zasahovalo do jeho práv inksitorských.

nemlo to však žádného úinku.

Opatení, ježto smovala k odstranní duchovenstva prote-

1622 stantského, byla koncem roku ješt tím doplnna, že kníže z Liech-

tenšteina vyhlásil rozkaz, kterým všichni nekatolití knží byli

z celých ech vypovzeni. Reformace byla tím z poloce vyko-

*) Sas. st. arch. Evaug. fará mostecký kurfitu Saskéinu (lil. 17 -27. pro-

since 1622.

'*) Skála V. 233. Arcib. arch. Lohelius nunciovi dd. 15. íjna HJ2-2.
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liána.*; Duchovenstvo katolické mohlo se nyní oddati innosti

vydatné, aniž by se setkávalo s odporem. Poet tohoto ducho-

venstva a jmenovit jesuit zatím o nco se rozmnožil a pid-
lením nkolika nezídka i pti farností jedinému knzi bylo o to

postaráno, že se mohly alcsi)Oii nejnutnjší funkce pedscbráti.

Nejvtší pée byla tomu vnována, aby Pražané byli získáni. Zde

pi každém kostele zízen jeden knz a k nkterým dležitjším

chrámm jako na p. k sv. Jindichu a k sv. Stpánu dosazeni

výmluvní jesuité a tmto snahám bylo dkovati, že v posledních

msících roku 1022 mnozí nekatolíci pestupovali na víru kato-

lickou.**) Služby boží byly v tehdejší dob potebou lidu, a sice

tím citedlnjší, že zem sužována byla mnohými svízeli: mnozí

lidé nemohli ani duchovní útchy postrádati, a popávali tak vol-

ného sluchu novým uitelm, akoliv by to byli ješt nedávno

xa nemožné považovali. Strach z hejtmana a z richtáe mst-

ského, kteí neopomenuli rozkazm svým pohržkami drazu do-

dávati a báze ped rozsudky komise konfiskaní, které mohly

býti, jak mnozí se nadali, povolností ve vcech náboženských

zmírnny, nemálo k tomu pisply, že kostely katolické se na-

plovaly. Ale nejen mšané poali se moci poddávati, i nkteí
šlechtici vzdávali se svého posavaduího pesvdení — první

píklad toho dal Štpán Jií ze Šternberka — a co inili šlechta

a mšané, došlo následování od mnohých knží konfese eské.

Z universitních profesor pestoupili Basilius z Deutschenbergu

a asu svého proslulý M, Campanus na víru katolickou. Cam-

panus užil své dkladné xnalosti jazyka latinského a svého bá-

snického nadání tomu, že skládal hymny na poest P. Marie,

kdežto se byl díve pokusil o rhytmické pekládání žalm a cír-

kevních písní.***) Uprosted tohoto hnutí zemel arcibiskup Pražský.

Nástupcem jeho jmenován sotva plnoletý syn milce císaského

svobodného pána z Harrachu. Na lovu sdlil Ferdinand Harra-

hovi své rozhodnutí, tázaje se, ví-li. kdo bude Pražským arci-

*) Skála Y. 241.

**) Skála V. 240.

**) Skála Y. 241.

CUndely: Déjiny eského i)ovs:áiií. DU IV.
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biskupem. Když Harrach odpovdl, že toho neví, Ferdiuaud do-

ložil, že hoduos tuto chce vznésti na syna jeho.*)

Rozumí se samo sebou, že vypovzení knži lutheráuští osud

svj s bolestí snášeli jako jejich pedchdci a že neustáli svtu

žalovati. Jihlavané, jenž první pibyli do Drážan, žádali kur-

fita Saského za ochranu proti tyranství, jemuž padli za ob.
Kurfit Sasky pimluvil se za n, jak si páli, u císae;**) a je-

likož se domníval, že podobným zpsobem naloženo bude také

s lutherány pražskými, varoval knížete z Liechtenšteina ped ta-

kovýmto krokem.***) Když psaní toto došlo do Prahy, byl dekret

vypovídací již vyhlášen, a Liechtenstein v odpovdi své osprave-

dloval opatení toto jednoduše tím, že prý echové pedcháze-

jícím povstáním o všechny privileje se pipravili a že tedy císa

má na vli uiniti opatení, jaká za dobrá uzná.f) Psaní toto

kurfita Saského nejvýše popudilo a bylo, jak hrab Khevenhiller*

oznámil, hlavní píinou, pro kurfit nejel do Rezua. Císai st-

žoval si zpsobem velmi trpkým na pronásledování svých souvrc

:

žádnou zprávou za povstání eského nebyl prý tak rozilen jako

zvstí, že zaweny byly lutheranské kostely v Praze. Kurfit pi-

pouštl, že echové povstáním o privileje své se pipravili, ale

požadoval, aby císa vzal na nj jakožto spojence svého njaký

ohled. Necha uváží, že nmecké lutherány považovati dlužno za

„cizince a hosty" v zemi a že k povstalcm jen z donucení se

pidali, jako to byli i mnozí katolíci uinili. Jakou cenu má ge-

nerální pardon od císae vyhlášený, nesmj í-li lutheráni víru svou

svobodn vyznávati a jakého vdku dostane se jemu kurfitovi za

to, že pomocí svou císai poskytnutou církev katolickou od záhuby

zachránil? Císa že jej žádal za pispní s tím doložením, nepo-

mže-li katolíkm, že stejná záhuba hrozí mu od kalvinian; nyní

však nahlíží, že by lutherány nemohlo nic horšího stihnouti od

kalvinian nežli se jim dje od katolík. On prý se zavázal kraji

Dolnosaskému, že podpora jeho císai poskytnutá nebude na ujmu

*} Archiv harracliovský. Zápiska o tomto pedmtu.
'*) Sas. st. arch. Km-fit Sasky Ferdinandovi dd. 4 14. íjna 1G2-2

***) Tamtéž. Km-fit Sasky Liechtenšteinovi dd. 10/20. íjna 1G22.

f) Tamtéž. Liechtenstein kurfitovi Saskému dd. 17. íjna 1()22.
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konfese augsburské, slib tento piml prý kraj k ueutrálnosti, ale

nyní se ukazuje, ža se dopustil nepravdy. Že tedy žádá císae, aby

se ješt horší zlo odvrátilo, za odvolání dekretu vypovídacího. ^^^j —
Že list tento sepsán byl zpsobem neobyejn ostrým, zpsobila

hlavn matka kurfitova, která byla událostmi v echách v pe-
svdení svém hluboce uražena.**) Kurfitm Muhuskému a Ko-

línskému psal taktéž žádaje jich užiti vlivu svého, aby se posa-

vadním zpsobem v echách dále nejednalo, ponvadž by to jen

zlé mohlo míti následky. Nežli však obdržel odpov uspokojivou,

byl od knze lutheranského z Mostu vyhnaného požádán za ochranu

a zaslal novou stížnost císai.***) Kurfit ml k tomu tentokráte

tím spíše píinu, ponvadž byl slíbil Mosteckým, když se císai

poddali, že je pi jich víe lutheránské tak dlouho bude ochraovati,

dokud by jim vyznávání této víry nebylo znovu od císae potvr-

zeno. Slib jeho šlapán byl nohama a to jej k hnvu popudilo.

Jako kurfita Saského dotkla se opatení proti lutheránm

i dvorního jeho kazatele Hoé. On byl nejvydatnji psobil k uza-

vení spolku s císaem, vydal se do Mhlhausu a vyjednávání

podporoval a nyní se ukázalo, že odvodnno bylo všeliké varo-

vání a všechny výitky, jaké se proti nmu ozývaly na stran

protestantsjíé. V žalosti své žádal knížete z Liechtenšteina po-

hnutlivými slovy, aby uzavení kostel odvolal, uvádje, že arci-

kníže Karel v Drážanech, když se vyjednávalo o alianci, „jménem

svého bratra, císae" prohlásil, že na potlaování pívrženc kon-

fese augšpurské nikdo nepomýšlí, že v Miihlhausu uinil mu kurfit

Kolínský podobný slib, uživ pi tom slov: „my katolíci milujeme

staré pívržence konfese augšpurské a nesmýšlíme o nich jinae

nežli jako o vlastním mase a krvi" a prese všecky tyto sliby že se lu-

theráui pronásledují a že se s nimi nakládá ješt he nežli se židy,

jejichž bohoslužby se trpí akoliv jsou nejhoršími tupiteli P. Marie.f)

^Q Vil Tlí)

*) Sas. st. arch. Kiu-íit Sasky Ferdinandovi dd. - "
'

-— 1622.

**) Caraffova relace.

**) Sas. st. arch. Saští vyslanci v ezn kui-fitovi Saskému dd. 7/17. pro-

since. — Kurfit Sasky Ferdinandovi dd. 20,30. prosince 1622.

f) Mnich. dv. knih. Coll. Camerariana. Ho Liechtenšteinovi dd, 12/22. listo-

padu 1622.

29*
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Prvuí psauí kurfita Saskélio, jehož ostrý obsah jsme práv

YYh'ili, dostalo se do rukou císaových v Schárdiugu, když jel

z Vídn do Rezua. Psauí toto zpsobilo veliké zdšení, nebo

císa byl si toho vdom, že výitky zasluhuje, ponvadž byl kur-

fitovi s strany lutherán uinil urité sliby a obavy jeho zvýšeny

ješt nkterými leny z jeho di-užiny, kteí mluvili tak, jako by

kurfita vidli již v táboe nepátelském. Caraifa, jenž se také

ubíral do Kezna, ale den cesty byl naped ped císaem, upozornn

byv na nebezpeí, jaké hrozí vytrvalosti Ferdinandov, zastavil se

na své cest a ekal na císae v Strubin, kde jej hledl povzbuditi

k vytrvalosti tím, že se snažil vznítiti v nm pocit samostat-

nosti: nesmí prý býti obmezenjším ve svém jednání nežli který-

koli kníže íšský na svém území; a když Ferdinand pes to

prohlásil, že se pekvapil, nuncius nechtl toho pipustiti, doloživ,

že nebezpeenství nevyplynulo z toho, že dekret vypovídací již

nyní byl vyhlášen, nýbrž proto, že se tím tak dlouho otálelo.

Ješt he prý by bylo, kdyby se s vypovzením bylo ekalo až

po píchodu do ezná a kdyby tam u pítomnosti pozvaných kur-

fit bylo vyhlášeno. Napomenutí a rady tyto posilnily bojácnou

mysl císaovu; když pak po odchodu nunciov odbývalo se sezení

s jeho tajnými radami, stalo se usnesení, aby dekret vypovídací,

který císa chtl již odvolati, podržel svou platnost.*) Následkem

toho nebyla kurfitovi Saskému prozatím žádná odpov udlena.

Jan Jií, který se zpsobem tímto nenechal odbýti, uložil

svým vyslancm v ezn, zasadit se u sboru kurfitského a u cí-

saských rad, aby vypovídací dekret proti lutheránm byl odvolán,

pi emž projeveny obavy, že opatení toto bude míti v Nmcích

za následek podobné zmatky jako v Cechách zavení kostel

v Hrob a v Broumov.**) Z dvodu toho kurfit uložil svým

vyslancm, aby se lutherán eských nejen v soukromých poradách

ujímali, nýbrž aby si také v poradách sjezdu na nakládání s nimi

stžovali a aby se jim svobody dostalo, požadovali. Vyslanci podle

*) Caraffova Commentaria a Eelace.

''*) Sas. st. arch. Kurfit Sasky vyslancm svým v ezn dd. 20. .'<(). pro-

since lC)-2-2 a 26. prosince 1622/5. ledna 162:5. *
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rozkazu tohoto navštívili nkolikráte kurfita Mohuskélio a ped-

nesli mu své stížnosti a dosáhli alespo toho, že se vyslovil proti

dekretu vypovídacímu.*) Rádi víme, že arcibiskup soudil tak

do opravdy. jako neschvaloval vroucí touhu Maximilianovu, co se

tye propjení hodnosti kuritské, ale mínní jeho nemohlo míti

na císae žádného vlivu, ponvadž mu ho neprojevil. Nebof když

Ferdinand oznámil duchovním kurfitm, co v echách pedsevzal

u když se jich o radu tázal, Mohuský a Kolínský schválili vy-

hnání lutheránských knzi ospravedlujíce je dvody politickými.

Arcibiskup Mohuský tedy schvaloval císai, co kiirfito Saskému

odsuzoval.**

)

Kníže Bavorský následoval píklad kurfita ^lohuského potud,

že za slyšení, kteréž udlil vyslancm saským k témuž úelu, je-

dnání císaova se nezastával, ale také ho nekáral, nýbrž pouze

nadji projevil, že by vypovzení knží mohli býti zpt povoláni,

kdyby kurfit Sasky pijel do ezná a záležitosti jejich se ujal,

pi emž podle ei Maximilianovy mohl se nadíti podpory jeho

a jiných kurfit. Za cestu Jana Jiího do Rezna byli by katolíci

a jmenovit Maximilian zaplatili tuto cenu a snad by se byl vy-

povzeným duchovním návrat umožnil, ale každým zpsobem byla

by se brzy zase nalezla píležitost k optnému jich vyhnání. Nej-

vyšší kanclé z Lobkovic, na njž vyslanci saští také zodpovdnost

svalovali, hájil pána svého obratn jako advokát nynjší doby.

Pravil: kurfit že pomocí svou „reformaci ne pímo a principa-

liter, nýbrž jen secundarie a eventualiíer zpsobil", že tedy pro

události v echách nepotebuje svdomí své obtžovati, nebof kníže

že je odpovdným jen za své a ne za poddané jiného knížete.

Císa že iní opatení, aby nemohlo se podruhé opakovati povstání,

které by se jinak po 20—30 letech dostavilo. Strany trpní lu-

therán mže prý se kurfit odvolati jen na slib od císae jemu

daný, ale kraji Dolnosaskému že císa nic takového neslíbil a pro

by nyní pro tento kraj ustál v reformací, když nepátelm jeho

*) Tamtéž. Protokol o jednání v ezné.
**) Sas. st. arch. Dobré zdání duchovních kurfitu císai dd. 28. prosince

1022.



454

všemožnou podporu poskytoval? Císa že je zavázán jen naproti

kui-fitovi Saskému a nadje se, že jej propustí ze závazku tohoto,

ponvadž \7p0vezeni knží lutheránských nemže se již odestáti

a ponvadž Ferdinand je ochoten prohhisiti, že se s vypovzením
tímto pekvapil. Ferdinand že požaduje od kurfita, aby mu
„odpustil" a na to vzal ohled, že již k vli své vážnosti nemže
dekret vypovídací odvolati.

Všecky tyto rozhodn a výmluvn pednesené dvody nemly
úinku na vyslance eské: trvali na svém požadavku, který jim

byl pán jejich uložil. Od místokanclée darmstadtského dozvdli
se odpoledne, kterak se vytýká pánovi z LobkoNlc, že v hájení

pána svého osvdil se píliš povolným : císa nechtl ani pipustiti,

že by se byl kurfitovi Saskému s strany ech zavázal, jen co se

týe Lužice a Slezska uznával svj závazek. Pi této píležitosti

ujišoval Ferdinand, že by se radji uchopil mošny žebrácké, nežli

aby se slovu svému zpronevil. Xechceme pochybovati, že císa,

když slova tato pronesl, v pravdivost jejich vil; také piipouštíme,

že po bitv na Bílé Hoe jen naproti Slezanm a Lužianm se

zavázal, že dopeje vyznávam konfese augšpurské svobodu ve

víe; ale že se k podobné snášenlivosti ve všech svých zemích,

kde bylo povstání, nkolik msíc ped bitvou Blohorskou za-

vázal, o tom svdí nejen e dobe zpraveného eského kanclée,

nýbrž také psaní císaovo ze dne 6. ervna 1620, k nmuž jsme

asu svého ukázali.*)

ím více vyslanci saští v ezn pronásledovaných lutherán

se ujímali a ím více nabývalo se vdomostí o pedcházejícím vy-

jednávání mezi císaem a kurfitem Saským, tím více kurfiti ka-

tolití považovali za svou povinnost, zjednati kurfitovi Saskému

jakési zadostiuinní. Kurfit Mohuský vzdal se dokonce své

obojetné úlohy, jakou byl posud hrál v této záležitosti a podal

návrh, aby lutheráum ponechán byl k dalšímu užívání jeden kostel

ne sice v Praze, ale blízko tohoto msta.**) Ale císa nechtl

') Díl II. str. 334.

**) Sas. st. arch. Protokol o jednání v ezné. Tamtéž. Vyslanci saští Iciir-

fitovi Saskému dd. 17/27. ledna 1623.
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v niem povoliti, pouévadž Caratta neopomenul napomínáním a

novými sliby dodati mu zase mysli, osvdil-li trochu povolnosti.

Caraífa se dozvdl, že jeden saský tajný rada v list bratru svému

prohlásil, že kurfit Saský s výitkami svými pro vypovzení lu-

theránských kazatel nemyslí to do opravdy, že se jen tak staví

a že by se uspokojil, kdyby se reformace nevztahovala na Slezsko.*)

Co bychom mli souditi o tomto domnlém psaní, nevíme, ale kur-

fita Saského nepovažujeme za tak liskouého, že by byl ostré ono

psaní zaslal císai jen tak na oko. Pes to však Caraífa dosáhl

svého úelu, císa uvil tvrzení jeho a nechtl ani kazatele do

Prahy zpt povolati ani prostedkovacímu návrhu kurfita Mohu-

ského vyhovti. Kuncius postrašil také císae poznámkou, po-

l)eje-li nyní lutheráum njakou výhodu, bude prý za to ped

bohem zodpovídati, nebo když po bitv na Bílé Hoe zrušil eská

privilegia, byla prý tím i svoboda víry zrušena: povolí-li nyní

njaký ústupek, nepotvrdí prý staré zloády, nýbrž zavede nové.

Caraífa došel podpory od biskupa Yircpurskho pana (rottfrieda

pro zbožnost a horlivost reformaní vysoce ctného, jenž pravil

císai, že je potebí, aby vzdoroval všelikému nebezpeenství;

lépe prý je zahynouti násilím lidským nežli hnvem božím. Na

takovéto napomenutí odhodlal se Ferdinand požadavek kurfita

Saského pímo zamítnouti a dáti mu tak odpovd na list jeho

již skoro ped temi msíci zaslaný.**) Nežli odpovd tato byla ^1623'^'

sepsána, dly se dlouhé porady, v nichž se súastnili Ulm, Lob-

kovic, Strahlendorf a Nostic.***) Odpovd znla v ten smysl, že

císa není povinen dostáti slibu dne 6. ervna 1G20 danému a

sice z té píiny, ponvadž se oekávalo, když byl pronesen, že

stavové eští dobrovolné se poddají; ale to se nestalo, nebo kníže

Bavorský musel vší své moci užiti, aby povstalce pekonal a proto

že císa je prost všelikého závazku, ponvadž lutheráni súastnili

se v povstání jako ostatní obyvatelstvo. ý 1

Závažný tento dvod hledl Jan Jií zvrátiti výmluvou ; obvi-

*) Relace Caraffova.

**) Tamtéž.

***) Tamtéž.

f) Sas. st. arch. Ferdinaiul II. kurfitovi íSaákému tkl. 25. letlua 1023.
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íioval vládu falckrabcí, že prý nabízenou milos císaskou peliv
tajila a zpsobem tímto všeliké veejné osvdení lutlierán ve

l)rospli císae zmaila.*) V druliém psaní žádal kurfit polinu-

tlivýni zpsobem, aby císa prosb jeho sluchu neodepel, ped-

stavoval mu. jaké z toho hrozí okamžité nebezpeenství, kdyby

žádosti jeho nedbal a požadoval, aby císa udlil generální pardon,

který by tedy zaruoval nejen osobní bezpenost, nýbrž dovo-

loval také svobodné vyznávání víry.**) Nežli tato nová stížnost

Jana Jiího došla do Rezna, císa zakázal si všeliké další míchání

sjezdu do eské reformace prohlásiv, že sjezd nemá k tomu žá-

dného práva. Ale již za nkolik hodin zaslal deputovaným po-

zvání k nové porad. Zdá se však, že pozvání týkalo se pouze

katolík, kteí vypravili nkolik vynikajících rad k lenovi íšské

dvorní rady Stralilendorfovi, v jehož dom mla se porada odbý-

vati. V shromáždní tomto kurfit Mohuský setrval na stano-

visku posledn zaujatém, aby se totiž s lutherány mírnji nakládalo,

a radil — s ímž ostatní lenové shromáždní byli srozumni —
aby se kurfitovi Saskému „njak povolilo" a aby se „uhodilo na

všechny cesty", by tak vysoce zasloužilý kurfit nebyl uražen,

nýbrž aby se posavadní jeho oddanost zachovala. Císa že se

ovšem musí poraditi s nkterými bohoslovci nežli se rozhodne,

ale tito bohoslovci že by museli býti upozornni na nebezpeenství,

jaké z toho hrozí, kdyby žádost kurfitova byla zamítnuta. Shro-

máždní však nejen pronesli rady své, kterak by kurfit mohl býti

upokojen, nýbrž projevili také obavy, že by propjení hodnosti

kurfitské knížeti Bavorskému setkalo se s tím vtšími obtížemi,

ím více by byl kurfit Sasky popuzen a i z toho dvodu že je

potebí opatrn jednati.

Z toho, co tuto vypravováno, vidti, že biskupové tentokráte

slovy sice hladkými, ale bez obalu se vyslovili proti opatení cí-

saskému a že se tak vzdal posavadnílio svého mínní.***) Ujala-li

*) Sas. st. arch. Jan Jií Ferdinandovi dd. -20 ;)0. ledna 1G23.

**) Mnich. dv. knih. Coll. Camm. kurfit Sasky Ferdinandovi dd. -?J^—
7. nnora

16-28.

**) Vid. st. arch. Strahlendorf Ferdinandovi II. dd. 8. února l(r2;5.
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se opravdová nadje, že námitky tyto budou míti na císae potebný

úinek nebo ne, nemžeme tvrditi, ale jisto jest, že kanclé kur-

fita ^íohuského dostavil se k vyslancm saským a jim sdlil,

kterak prý kurfit na své stížnosti bude uspokojen takovým zp-
sobem, že se to ani neoekávalo a o den nebo dva dni pozdji

doplnil zprávu svou tvrzením, kterak císa sám ekl pánovi jeho,

že musí kui-fitovi Saskému poskytnouti njaké zadostuinéní. *)

Pes to však byla marná všeliká nadje, kterážto se zakládala na

slibech s strany povoluosti Ferdinandovy. Císa rozkazu o vypovzení

lutheránských knží neodvolal a byl v pedsevzetí svém utvrzen

zprávou z Prahy, podle níž na 4000 osob pestoupilo na vím kato-

lickou od té doby, co kostely lutheránské byly uzaveny. **) Byla-li

zpráva tato, co se ísla týká, pehnána, v tom ohledu zakládá se na

jtravd, že se skuten dalo pestupování na víru katolickou; svdek

zajisté nepodezelý, vysthovalec a djepisec Skála ze Zhoe po-

tvrzuje zprávu tuto, ne])o práv do této doby klade první hro-

madné pestupování na víru katolickou.

Když snm v ezn byl skonen, císa opustiv msto toto,

poslal manželku svou do Vídn a sám se vydal do Prahy v té na-

dji, že se sejde s kurfitem Saským a že jej pemluví, aby uznal

usnesení snmu ezenského. Caraffa odjel také do ech, aby se

pesvdil, jak dalece se podailo dílo reformaní. První zkušenosti,

jakých nabyl, když pekroil hranice zemské, valn ho nepotšily:

slyšel vypravovati jen o kazatelích, kteí veejn a potají po kraji

se potulují a teprve v Horšov Týn uvítán byl od faráe katoli-

ckého. V Plzni shledal katolické oby^^atelstvo, ale bylo úpln na

mizin, v Rokycanech byl fará jediným katolíkem, všickni mšané
hlásili se k víe protestantské. Když jel podle Zbirova, bylo mu

eeno, že jsou na hrad tomto uvznny osoby, kterým se za

pražské exekuce dostalo milosti a že se tam shromáždili jejich pí-

buzní, aby žádali císae, který se ml píštího dne toutéž cestou

ubírati, za úplné odpuštní. Ped Prahou CaraíTa se pidal k dru-

žin císaské, aby zárove s císaem Ferdinandem vjel do msta.

*) Sas. st. arch. Vyslanci saští kurfitovi Saskému dd. 11/21. února 1623.

**) Sas. st. arch. Lebzelter kui-fitovi Saskému dd. 12,22. února 1(')2:J.
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Tentokráte stalo se to z ohledu na smutné pomry v zemi lieze

všeho lesku a nádhery; jen nejvyšší úedníci zemští vyjeli císai

vstíc do Hvzdy. Když Ferdinand vyslechl ei vítací. prohledl si

bojišt na Bílé Hoe, pi emž mu zajisté tanulo na mysli, že

vítzství zde dobyté bylo odmnou za jeho vytrvalost ve víe.

Zdaliž to nebylo ph*ozené, že obnovil svj slib, nedopát! prote-

stantm útoišt v zemích v nov nabytých? — Y tom okamžiku,

když potom císa beze všeho lesku vjíždl do hradu Pražského, ze-

mel nejvyšší purkrab Adam ze Šternberka, který se byl s Marti-

nicem a Slatatou i)ed nkolika msíci (v ervenci 1622) do Prahy

navrátil, aniž by byl od té doby vykonával njaký patrný vliv na

záležitosti zemské
,
ponvadž Liechtenstein správu zem ídil. *j

Caraífa zpozoroval v Praze opt, kterak bohoslužba katolická

koná se chudikým zpsobem : všechny dary císaovy, veškeré úsilí

katolických státník nemohly kostelm zjednati žádoucí poet knží,

bohoslužba psobila tedy trapný dojem na biskupa nádhee a lesku

italskému uvyklého a tak byla horlivost jeho znova povzbuzena.**;

U pítomnosti císao^7 radno se, co by se mlo státi s obma
kostely lutheránm odatým. Nkteí byli toho mínní, aby kostely

ty byly poboeny, ale jako se již s strany Karolína od tohoto vandal-

ského opatení bylo upustilo, tak stalo se i nyní. Mšané malo-

stranští chtli, aby kostel na území jejich se nalézající, pemnn
byl v kostel farní, ale tomu se opel Caraffa, navrhuje, aby byl

darován mnichm karmelitským, kteí by byli do Cech zavedeni.

Návrh tento našel souhlasu císaova, jenž chtl zpsobem tímto

dosvditi svou vdnost mnichu karmelitskému Dominikovi a Jesu

Maria; a tak se stalo, že byl ád do Cech povolán, nadán a že

mu byl kostel odevzdán. Kostel druhý ležící na Starém mst, po-

stoupen ádu františkánskému a pi té píležitosti — rozumíme-li

dobe nedatováným zprávám Caraífovým— uinna opatení i s strany

založení nových klášter a uvedení nových ád a pidleny nové

dotace duchovenstvu svtskému a ádovému, jmenovit kapitole

u sv. Víta. Nyní nebo o málo pozdji bylo také papežským dekretem

*) Skála V. 285.

*) Caraffova Conimeutaria.
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zakíízáuo podávati laikm z kalicha.*) Úediiíkiiiu královským ua-

í-ízeuo postarati se, aby s budov a kostel sat byl kalich, jeuž

l)yl nejrozmanitjším zpsobem jakožto ozdoba umístn, kterýžto

rozkaz byl krom Litomic v la*átké dob proveden.**) Císa od-

jel potom, aniž by se byl sešel s kurfitem Saským, z Prahy do

Vídn, »když byl vydal rozkaz, aby propuštni byli na svobodu n-
kteí mšané, jako na p. Sixt z Ottersdorfu, kteí od pražské

exekuce byli uvznni.***) Všechny nadje, že dekret konfiskauí

bude zmírnn, zstaly nesplnny ; a také msta vydána byla v šanc

takovému nátisku, pod jakým posud šlecht bylo úpti. Nemovité

zboží muselo se ovšem dostati do jiných rukou, mla-li oposice

v zemi umlknouti.

Za pobytu Ferdinandova v Praze odbývali nkteí jeho nej-

dvrnjší rádcové eští se Strahlendorfem poradu o oprav zí-

zení zemského. Usnesení, kteráž se tu stala, bylo potom užito pi
sestavování obnoveného zízení zemského, k emuž se pozdji vrá-

tíme. Jen o jednom tom usnesení chceme se již nyní zmíniti, pon-
vadž bylo bez odkladu provedeno. Týkalo se koruny zemské, s níž

císa „po právu dobyvatelském" mohl voln naložiti a která tedy

jemu samému náležela. Aby toto vlastnické právo drastickým zp-
sobem bylo ilustrováno, nemla se koruna chovati více v zemi, nýbrž

mla býti s císaem do Vídn odvezena. A tak se skuten stalo,

když císa odjel do Vídn. f)

Líení naše o církevních zmnách v Cechách, ježto se zne-

náhla pipravovaly, nebylo by úplné, kdybychom se zárove nezmí-

nili o snahách duchovenstva katolického, ježto mly za úel roz-

množení jeho zboží nemovitého. Bylo již vypravováno, že ducho-

venstvu byly zabavené jeho statky navráceny a k potebám jeho

peníze poukázány. To mu však více nedostaovalo ; uvažovalo plán

požadovati zpt statky, které mu náležely v dobách pedhusitských

a arcibiskup Lohelius pedcházel v tom dobrým píkladem. Již

*) Caraffova Commentaria.

**) Caraffova Relace.

***) Skála Y. 30C.

t) Sas. st. arch. Lebzelter kurfitovi Saskému dd. y 19. kvtna 1623. — ^ id.

st. arcb. Zápisky Strahlendorfovy z r. 1023.
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totiž za iiékolik dní po bitv Blohorské arcibiskup podal císai

žádos, aby mu ua^Táceny byly všechny statky, kteréž arcibiskup-

ství od jeho založení náležely. Jelikož císa žádosti této nevy-

hovoval, arcibiskup poslal do Vídn Strahovského opata Questen-

berga a kanovníka Platteisa, aby v záležitosti této psobili a užil

také služby nunciovy, když byl papeže požádal za prostedkování

v této záležitosti. V novém spise císai podaném arcibiskup naznail

statky, které požadoval, pi emž však bývalé zboží arcibiskupské

velice podceoval, jelikož arcibiskupství, jak dokazují nová ba-

dání.*) vládlo druhdy zbožím mnohem rozsáhlejším.**) Ferdinand

rozkázal knížeti z Liechtenšteina, aby žádosti arcibiskupov podle

možnosti vyhovl a aby také o tom podal dobré zdání, kterak by

poet kanovník pi kostele sv. Víta a ostatních služebník ko-

stelních mohl býti rozmnožen a jak by se potebné k tomu pro-

stedky mohly opatiti-. ***)

Upomínáním arcibiskupovým, k nmuž se pozdji pidali

všichni klášterní opatové, ale jmenovit opat Questenberg a horli-

vostí, jakou je nuncius podporoval, bylo duchovenstvu katolickému

v echách bhem roku 1621 a 1622 tolik statk darováno, že

cena jejich sútována úedn na 1,500.000 tolar ili na polovici

statk od císae zabavených. Podle jakého mítka se poítalo,

není nám známo; ale jelikož cena statk až do konce ervna 1621

zabavených poítaná byla na 5 milion, o emž jsme na míst

svém vypravovali,!) statky duchovenstvu darované a na l\o mi-

lionu páené, ueobnášely zajisté polovici toho, co bylo zabaveno.

Snad císa až do roku 1622 nestržil více za prodané statky nežli

o miliony, tak že by statky duchovenstvu darované obnášely po-

loviku toho; každým však zpsobem se ukázalo, že císa naproti

duchovenstvu nebyl skoupým, nýbrž svými velikými dary skvélý

*) Tomek, Djiny msta Prahy II.

**) Vid. st. arcb. Ti piípisy arcibiskupa Lohelia císai, vesms nedatované.

V jednom tom spise reklamuje jmenovit statky rožmitálský, boršovo-

týnský, heršteinský, klingenburgský, eiky, pelhimovský, píbramský

a chejnovský. Tamtéž. Arcibiskup papeži, bez datum. Tamtéž. Nuncius

arcibiskiipovi dd. 1. ledna 1622.

***) Tamtéž. Ferdinand Liechtenšteinovi dd. 17. záí 1<)22.

t) Viz hlava II. toh. dílu.
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život mu zabezpeil. Ale chu byla pudráždéua a obdarovaní ne-

byli uspokojeni. Všecky kláštery bez výminky požadovaly tím

úsilovnji, aby jim byly navráceny statky, které jim byly daro-

vány pi jich založení a žádaly proto, aby se v prodeji takovýchto

statk ustálo. Jednotliví knží neostýchali se s kazatelny si st(>-

žovati, že císa váhá s navrácením statk, nepomníce ani, že mají

posluchae, kterým je takováto lakomosf nejvtším pohoršením.

Stížnosti jejich vztahovaly se také ua pední dva muže v echách,

knížete z Liechtenšteina a Albrechta z Yaldšteina, kteí oba roz-

sáhlé statky skupovali, nedbajíce pi tom duchovních reklamací,

aby mohli pedstoupiti s dokonanými událostmi. Arciljiskup zna-

menaje tento zámr žádal papežského nuncia za pispní,*) aby

zamýšlené koup nebyly za platné uznány. Císa skuten naídil,

aby se vyšetilo, co duchovenstvo eské požaduje, a aby mu bylo

o tom dobré zdání podáno. Kníže z Liechtenšteina odbýval d-
kladné porady s radami komory eské a s jinými elními úedl-

uíky, z nichž ani jediný nerozehál se pro požadavky duchovenstva,

ponvadž toho pro jejich pemrštuos uiniti nemohl. Kníže po-

dávaje o tom zprávu císai, radil, aby žádost duchovenstva byla

neprodlen zamítnuta a dal znáti dosti srozumitedln, že poža-

davek duchovenstva postrádá vší skromnosti. Liechtenstein by za-

sluhoval pochvalu pro svou státnickou rozhodnost, kdyby tato byla

následkem jeho rozumu a ne osobního jeho prospchu. Žádosti

duchovenstva byly prozatím zamítnuty; jakým zpsobem císa

optným jejich prosbám a potebám vyhovl, o tom budeme po-

zdji ^'}^)ravovati.**)

Jako v echách provádna i na Morav protireformace. Dílo

toto bylo zde díve a horlivji pedsevzato, jelikož v ele správy

stál kardinál z Dietrichšteina, jenž nemusel býti teprve k horli-

vosti nabádán. Tak se stalo, že šlechtici kraje Olomouckého již

poátkem roku 1621 na utlaování si stžovali a l)oliosloveckou

fakultu pi universit Yitemberské za pímluvu u kurfita Saského

*) Arcib. arch. v Praze. Lohclius nunciovi dil. 15. i:'íjna l(')-2'2.

**) Vid. st. arch. 1. Dobré zdání komory eské dd. IV), ledna lfl2.S. •_'. Dobré

zdání o požadavcícli duchovenstva, a. Liechtenstein Ferdinandovi dd.

2í>. dubna 1Ij-2:í.
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žádali. *) Pes tuto pímluvu pomry pro protestanty se ne-

zlepšily, ponvadž kardinál užil každé píležitosti, aby na fary

uprázduuc dosadil knze katolické. Proskripce všeobecná nemohla

se na Morav z téhož dvodu pedsevzíti, pro který se tam od-

roily procesy s povstalci: válka s Uhry nedovolovala, aby se tam

bhem roku 1021 proveíilo opatení tak pronikavé, které by bylo

muselo veškeré obyvatelstvo v zemi popuditi. Po míru Mikulovském

však nebylo potebí žádných ohledu šetiti. Nehledíc k dekretm

náboženským, které se více nebo mén nesly stejným smrem
s eskými a které duchovenstvo protestantské vydaly v šanc pro-

následování, sáhnuto také na velikou obec laik, na níž se, jak

se za to mlo, pro vyznání její nemusel bráti žádný ohled, klí-

níme novoktnce, jejichž víra v tetím desítiletí XVI. století na

Morav se ujala a kteí se na statcích nkterých šlechtic a krom
jiných také na statcích pozdjších knížat z Liechtenšteina usadili.

Akoli v tehdejší dob žádná sekta nebyla tak opovrhována a pro-

následována, jako novoktnci, pedce bylo trvání její na Morav
pojištno, ponvadž opatrn jednajíc víru svou nikomu nevnuco-

vala, do politiky se nemíchala a sebe vtší dan ochotn odvádla.

Jednotlivé obce mly komunistické zízení, vzdlávaly role a pro-

vozovaly jednotlivá emesla, mezi nimi soukenictví na úet spo-

lený. Ponvadž nejen svým vrchnostem, nýbrž i zemi odvádly

dvakráte tolik poplatk jako židi, byli ze ziskuchtivosti trpni a

poet jich bhem asu tak vzrostl, že jich bylo na Morav pes

ii^llii^^'^^^ osob. Tito novoktnci byli od Ferdinanda vypovzeni.

Byla to krutá rána opustit vlast milovanou a skoro bez prostedk

hledat novou výživu; pedce však vtšina novoktnc uposlechla

naízení a vysthovala se nejvíce do Uher,'^'*j kde se až na naše

doby udrželi.***) Po vyhnání novoktnc následovalo vypovzení

lutheránských knží z Jihlavy.

*) Stavové kraje Olomouckého universit Vitemberské dd. Concordiae et

Constantiae 1621. Bohoslovecká fakulta ve Yitemberce kui-fitovi Saskéniu

dd. 3,1.3. bezna 1621. Sas. st. arch.

**) Elvert I. 147. Comeuins, Historie o tžkých protivenství* h církve eské.
***) Dvorní rada Beck hodlá ^"Tdati pamtní knihy novoktnc, z nichž vy-

plývá dkaz, že v Uhrách trvají.
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O odhodlaném odporu proti reformaním dekretm ncl)ylo

na Moravé ei zrovna tak jako v ecliách. Každý protestantský

šlechtic, jenž by se byl ujal svých souvrc a jenž by byl na svých

statcích pekážel vypovzení protestantských knží, které se na

Morav skoro díve nežli v Cechách poalo provádti, musel se

obávati, že komise konfiskauí potrestá jej písnjším rozsudkem.

Také ze statk Karla z Zerotína mli se na zvláštní rozkaz kar-

dinála z Dietrichšteina protestantští knží vysthovati.*) Karel z Ze-

rotína posud, pokud víme, nepozdvihl hlasu svého proti jednání

vítz na Morav, leda snad v kruhu dvrných pátel, ale když

útok jemu platil, nechtl dle mleti. Chtje stížnost svou císai

samému pednésti, vydal se do Vídn a když tam obdržel slyšení,

odvolával se na své služby a na slib jemu uinný, že služby tyto

budou mu odmnny a že mu ve vyznávání víry jeho nikdy ne-

bude pekáženo. Ale slib že se mu nedrží a že se s ním stejn

nakládá jako s nepáteli císaovými: mže-li to míti jiný následek,

nežli že nejvrnjší a nejzbožnjší pívrženec císav zapuzuje se

povstání do nárue? Odpov císaova vyhnula se této otázce:

že se pamatuje, jaký slib uinil, ale že nemže ho držeti, ponvadž

papež to nedovoluje; avšak necha pan z Zerotína o záležitosti

své promluví s kardinálem z Dietrichšteina. **) Pochybujeme, že

Dietrichštein jevil nyní více povolnosti nežli díve, ale Zerotín

nedbaje zákazu hostil na hrad svém v Námšti kazatele bratr-

ského a poskytl také nkolika jiným knžím útoišt na svých

statcích.***) Vláda prozatím trpla tuto tvrdošíjnost, ale když

pozdji strana císaská cítila se býti silnjší, musel Zerotín po-

voliti a jelikož útchy svých souvrc nechtl postrádati, vystho-

val se radji do Slezska.

Vyhnáním duchovenstva protestantského — alespo pokud

se naízení týkalo — dosaženo úelu vytknutého ; aby však dílo

reformaní bylo dokonáno, nemohli býti ani mezi laiky trpni

odprci víry katolické. Kolem tohoto pedmtu otáely se snahy

katolík v píštích letech.

*i Koncem roku 1022 nebo poátkem 1623.

**) (FElvert I. 158. Psaní z Vidn dd. 28. bezna U',-2?,.

***i Comenius, Ilistorie o tžkých protivenstvícli církve eské.
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